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Vilnius

4. SVARSTYTA:

Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto pristatymas ir Lietuvos pozicijos dėl šio projekto svarstymas.

KALBĖJO: 

P.Auštrevičius, A.Astrauskienė, V.Aleknaitė Abramikienė, Z.Žvikienė, R.J.Dagys, A.Bosas, A.Ažubalis, R.Žakaitienė, G.Jakubčionis, J.Tonkūnas.

NUSPRĘSTA:

1.
Kreiptis į Seimo Narkomanijos prevencijos komisiją, siūlant nedelsiant surengti klausymus dėl Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto, pakviečiant visas suinteresuotas Lietuvos Respublikos institucijas ir visuomenines organizacijas bei pagal galimybes derinti veiksmus su Latvijos, Estijos ir Lenkijos atsakingomis institucijomis.

2.
Kreiptis į Seimo Narkomanijos prevencijos komisiją, siūlant kartu su Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetu, Sveikatos reikalų komitetu ir Švietimo ir mokslo komitetu aktyviai dalyvauti rengiant ir derinant Lietuvos poziciją dėl Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto, įvertinant šio projekto atitikimą Nacionalinei narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2004 – 2008 metų programai.
3.
Vadovaujantis Seimo statuto 18018 str. 1 d., kreiptis į Narkotikų kontrolės departamentą prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės, prašant nepareikšti Lietuvos pozicijos dėl Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto, kol ši pozicija nebus suderinta su Seimu.

4.
Prašyti Seimo Narkomanijos prevencijos komisijos iki š.m. kovo 29 d. pateikti Europos reikalų komitetui išvadą dėl Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto.
5.
Paskirti pranešėjais Europos reikalų komiteto narius V.Aleknaitę Abramikienę ir A.Sadecką.
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