Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas ir Užsienio reikalų komitetas bendrame posėdyje patvirtino Seimo prioritetus pagal 2005 m. Europos Komisijos metinę teisėkūros ir darbo programą 
2005 m. kovo 9 d. vykusiame Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje kartu su Užsienio reikalų komitetu buvo svarstyti Seimo prioritetai pagal 2005 m. Europos Komisijos metinę teisėkūros ir darbo programą. Taip pat Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į ES Aplinkos tarybos 2005 m. kovo 10 d. posėdį bei į ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2005 m. kovo 14 d. posėdį, išklausė ataskaitą po ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. kovo 8 d., svarstė Lisabonos strategijos įgyvendinimo Lietuvos prioritetus, patvirtino Seimo Europos reikalų komiteto 2005 m. pavasario sesijos darbo planą bei aptarė kitus klausimus.
Seimo Europos reikalų komiteto ir Užsienio reikalų komiteto nariai apibendrinę Seimo komitetų patikslintas išvadas patvirtino Seimo prioritetus pagal 2005 m. Europos Komisijos metinę teisėkūros ir darbo programą. Be to, buvo nutarta perduoti Vyriausybei apibendrintas Seimo komitetų išvadas, atkreipiant dėmesį, kad Vyriausybė, teikdama pozicijas dėl labai aktualių ir aktualių pasiūlymų priimti ES teisės aktus, jas pažymi specialiomis žymomis. Taip pat buvo patvirtintas Seimo Europos reikalų komiteto 2005 m. pavasario sesijos darbo planas.

Aplinkos ministras Arūnas Kundrotas pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į ES Aplinkos tarybos posėdį. Komiteto nariai buvo informuoti, jog, siekiant pabrėžti, kad aplinkosauginiai reikalavimai nėra kliūtis Lisabonos strategijos įgyvendinimui, ES Tarybos posėdyje bus svarstomas Tarybos dokumentas susijęs su pasirengimu 2005 m. kovo 22-23 d. Europos Vadovų Tarybai. Be to, šiame ES Aplinkos tarybos posėdyje bus aptariami klausimai, susiję su genetiškai modifikuotais produktais. Seimo Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms bei pasiūlė ministrui ES Taryboje paskatinti diskusiją dėl geresnio genetiškai modifikuotų produktų ženklinimo.

Su Lietuvos Respublikos pozicijomis vykstant į ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdį komiteto narius supažindino žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė. Buvo atkreiptas komiteto narių dėmesys, kad svarbiausi klausimai bus informacija apie ES ir Rusijos Federacijos derybas dėl fitosanitarijos sertifikatų, diskusija dėl Reglamento dėl paramos kaimo plėtrai iš Europos žemės ūkio kaimo plėtros fondo. Žemės ūkio ministrė informavo, kad nuo 2007 metų planuojama, kad ES parama žemės ūkiui bus skiriama iš vieno naujai steigiamo fondo, nustatant vieningą administravimo sistemą. Kazimiros Danutės Prunskienės nuomone yra labai svarbu, kad fondo lėšos būtų skiriamos visoms kaimo plėtros sritims, nes tik kompleksinis požiūris gali užtikrinti tolygią kaimo plėtrą. Seimo Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms pozicijoms.


Finansų ministerijos sekretorius Rolandas Kriščiūnas komitetui pateikė ataskaitą po ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio. Ministerijos sekretorius informavo, kad Ekonomikos ir finansų tarybos nuomone, Lietuvos atnaujinta Stabilumo ir konvergencijos programa vertinama palankiai, tačiau labai svarbu siekti tiksliai įgyvendinti 2005 m. biudžetą bei viršplanines pajamas panaudoti biudžeto deficito mažinimui. Be to, Rolandas Kriščiūnas informavo, kad ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdyje finansų ministrai nesutarė dėl veiksnių sąrašo, į kuriuos turėtų būti atsižvelgiama priimant sprendimus dėl perviršinio deficito procedūrų, todėl sprendimas dėl Stabilumo ir augimo pakto įgyvendinimo stiprinimo buvo atidėtas.





Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. kovo 15 d., kuriame užsienio reikalų ministras Antanas Valionis pristatys Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į 2005 m. kovo 16-17 d. ES Bendrųjų ir išorės santykių tarybos posėdį.
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