SEIMO Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2005 m. sausio 7 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdis

Seimo Europos reikalų komiteto (ERK) 2005-01-09 posėdyje buvo svarstytos Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio ataskaita bei ES Tarybos vidaus ir išorės žuvininkystės politikos darbo grupės ataskaitos. Taip pat buvo pristatyta prezentacija “Europos Sąjungos reikalų svarstymas ir sprendimas Lietuvos Respublikos Seime”, Lietuvos narystės Europos Sąjungoje informacinė sistema (LINESIS). Be to, buvo aptarti 2005 m. I pusmečio integraciniai įstatymai, kuriuos būtina priimti Seimo 2005 m. pavasario sesijoje, bei svarstyti kiti klausimai.

Žemės ūkio ir žuvininkystės klausimus pristatė žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė bei kiti Žemės ūkio ministerijos ir Žuvininkystės departamento prie Žemės ūkio ministerijos atstovai. Ministrė pateikė ataskaitą po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, kurio darbotvarkėje svarbiausias Lietuvai klausimas buvo žvejybos galimybių (kvotų) ir atitinkamų sąlygų nustatymas tam tikroms žuvų rūšims ir rūšių grupėms 2005 ir 2006 metams. Ministrė informavo, kad Europos Komisija iš pradžių buvo neatsižvelgusi į Lietuvos istorines žvejybines teises ir žvejybinius pajėgumus. Vis dėlto įtemptose ES Tarybos posėdžio derybose Lietuvos atstovams pavyko pagerinti Lietuvai skiriamas žvejybos kvotas kitiems metams.

Žuvininkystės departamento prie Žemės ūkio ministerijos atstovai, atsižvelgdami į Seimo Europos reikalų komiteto 2004 m. gruodžio 17 d. posėdžio sprendimus, komiteto nariams pateikė ataskaitą apie Lietuvos derybinių pozicijų atstovavimą ES Tarybos vidaus ir išorės žuvininkystės politikos darbo grupės posėdžiuose.

Europos reikalų komiteto vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė perskaitė pranešimą “Europos Sąjungos reikalų svarstymas ir sprendimas Lietuvos Respublikos Seime”, tuo išsamiai informuodama komiteto narius apie Europos Sąjungos reikalų koordinavimo procesus ir sąlygas Seime, bendradarbiavimą su Vyriausybe, kitomis valstybinėmis institucijomis.

Vyriausybės kanceliarijos atstovai pristatė Lietuvos narystės ES informacinę sistemą (LINESIS), kurioje yra registruojami ir kaupiami iš ES Tarybos Generalinio sekretoriato gauti dokumentai, Lietuvos Respublikos pozicijos ES institucijose nagrinėjamais klausimais, pateikiamas ES reglamentų, direktyvų ir kitų teisės aktų įgyvendinimas.
Taip pat Vyriausybės kanceliarijos atstovai Seimo Europos reikalų komiteto narius informavo apie įstatymų projektus, kuriuos Vyriausybė ruošiasi pateikti Seimui svarstyti 2005 m. pavasario sesijoje. Komiteto narys P.Auštrevičius paprašė Vyriausybės kuo skubiau tai padaryti, kadangi dėl dviejų vėluojamų įgyvedinti direktyvų Europos Komisija jau yra atsiuntusi oficialų paklausimą.

Taip pat Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo patvirtintas Seimo Europos reikalų komiteto pratęstos rudens sesijos darbo planas, kurį artimiausiu metu, kaip ir posėdžių darbotvarkes, bus galima rasti Seimo Europos reikalų komiteto tinklapyje. Be to, komiteto nariai buvo informuoti, kad sausio 28 d. pristatant Europos Komisijos metinės teisėkūros ir darbo programą komiteto posėdyje dalyvaus ir Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje vadovas J.E. Michael Graham. 

Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis įvyks š.m. sausio 12 d. 15 val.
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