SEIMO Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2005-01-19 bendras Seimo Europos reikalų komiteto ir Ekonomikos komiteto posėdis

Bendrame Seimo Europos reikalų komiteto ir Ekonomikos komiteto 2005-01-19 posėdyje buvo pristatyta Europos Sąjungai pirmininkaujančių Liuksemburgo ir Jungtinės Karalystės veiklos programa 2005 m., išklausyta ataskaita po ES Ekonomikos ir finansų tarybos 2005-01-18 posėdžio, svarstomas pasiūlymas priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą dėl paslaugų vidaus rinkoje (aptarta reguliavimo sfera, problematika, poveikio Lietuvos verslui įvertinimas), ir kiti klausimai.

ES pirmininkaujančių Liuksemburgo ir Jungtinės Karalystės veiklos programą 2005 m. pristatė Nyderlandų Karalystės Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. Pim R.Dumore, atstovaujantis ir Liuksemburgo Didžiąją Hercogystę Lietuvoje, bei Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. Colin Roberts. J.E. Pim R.Dumore pažymėjo, kad Liuksemburgo pirmininkavimo ES prioritetai yra Lisabonos strategijos įgyvendinimo klausimai (ekonomikos konkurencingumo ir augimo skatinimas, socialinė sanglauda, tvari plėtra), ES Stabilumo ir augimo pakto peržiūra, derybos dėl 2007-2013 m. ES finansinės perspektyvos. Savo ruožtu J.E. Colin Roberts papildomai akcentavo pasaulinės klimato kaitos problemas, ES kovą su terorizmu. Komitetų nariai domėjosi ES derybų su Turkija ir Kroatija pradžia, būsimu ES-Rusijos vadovų susitikimu bei proporcingo Europos Sąjungos valstybių narių vystymosi klausimu.

Ataskaitą po ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. sausio 18 d., pristatė finansų ministras Algirdas Butkevičius. Ministras informavo, kad ES Tarybos posėdyje buvo svarstoma Europos Komisijos 2005 m. teisėkūros ir darbo programa finansų srityje, ES finansinė parama pietryčių Azijos valstybėms, nukentėjusioms nuo cunamio, ES Stabilumo ir augimo pakto peržiūra ir įgyvendinimas. Komitetų nariams pasiteiravus dėl perspektyvos Lietuvai 2007 m. tapti euro zonos nare, Algirdas Butkevičius pažymėjo, kad eurą turime įsivesti būtent 2007 m., nes tai padidins Lietuvos investicinį patrauklumą.

Siekiant išsiaiškinti Lietuvos Respublikos kompetentingų institucijų požiūrį, argumentus ir pozicijas dėl pasiūlymo priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos dėl paslaugų vidaus rinkoje į bendrą Seimo Europos reikalų komiteto ir Ekonomikos komiteto posėdį buvo pakviesti Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos, Ūkio ministerijos, Sveikatos apsaugos ministerijos, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos bei Finansų ministerijos atstovai. Minėtas pasiūlymas nustato bendruosius paslaugų sektoriaus ES reglamentavimo principus (administracinių procedūrų supaprastinimas, diskriminacinio pobūdžio reikalavimų uždraudimas, kilmės šalies principo įgyvendinimas, teikiamų paslaugų kokybės kėlimas). Komitetų nariai po ilgų diskusijų bendru sutarimu nusprendė, kad pasiūlymas priimti direktyvą dėl paslaugų vidaus rinkoje atitinka Lisabonos strategijoje numatytus tikslus, sudaro palankias sąlygas Lietuvos verslo plėtrai ir konkurencingumui, teigiamai paveiks darbo jėgos migraciją. Be to, Lietuvos Respublikos Vyriausybė yra raginama paspartinti ekonominio šios direktyvos poveikio Lietuvai įvertinimo atlikimą. Vyriausybė taip pat raginama nepriimti galutinio ir Lietuvos Respublikai privalomo sprendimo, kol Lietuvos Respublikos Seimas neturės galimybės pareikšti savo suderintos nuomonės.

Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. sausio 21 d. 12.30 val., jame bus svarstomos Lietuvos Respublikos pozicijos ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžiui, vyksiančiam sausio 24 d., dalyvaujant Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo pirmininkui Egidijui Kūriui ir Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos generaliniam direktoriui Deividui Kriaučiūnui bus aptarti Sutarties dėl Konstitucijos Europai teisiniai aspektai.
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