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Posėdžio pirmininkas – komiteto pirmininkas Alfredas Pekeliūnas

POSĖDYJE DALYVAVO:
Komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Antanas Bosas, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Justinas Karosas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Seimo Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Žuvininkystės departamento prie Žemės ūkio ministerijos ES ir tarptautinių reikalų skyriaus l.e.p. vedėjas Genadijus Babčionis, Seimo Sveikatos reikalų komiteto patarėja Ana Bernotienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreikaitė, Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Seimo Europos informacijos centro padėjėjas Donatas Čečergis, Valstybės įmonės Seimo leidyklos „Valstybės žinios” direktorius Mintautas Daulenskis, Seimo teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Seimo Pirmininko pavaduotojo A.Pekeliūno patarėja Justina Grigaravičienė, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento Politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus pirmasis sekretorius Rolandas Kačinskas, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos gen. direktorius Deividas Kriaučiūnas, LR Konstitucinio Teismo pirmininkas prof. dr. Egidijus Kūris, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Stasys Mikelis, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento direktorius Žygimantas Pavilionis, Seimo narės A.M.Pavilionienės padėjėjas Jurius Petreikis, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, Žemės ūkio ministerijos ES reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktoriaus pavaduotojas Mindaugas Sereičikas, Ministro Pirmininko patarėjas Antanas Valys, Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė, Seimo Teisės departamento direktorius Kęstutis Virketis, Seimo Ekonomikos komiteto vyresn. patarėja Regina Zabarauskienė, Seimo Teisės departamento ES ir tarptautinės teisės grupės vyresn. patarėjas Justinas Žilinskas.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijos pristatymas vykstant į ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdį 2005 m. sausio 24 d.

2. Sutarties dėl Konstitucijos Europai pristatymas.

3. Kiti klausimai.
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