Lietuvos delegacija apgynė kalbų lygiateisiškumą Europos Sąjungos nacionalinių parlamentų forume

Šiandien Hagoje darbą baigusi Europos Sajungos nacionalinių parlamentų Europos reikalų komitetų konferencija (COSAC) oficialiai pasveikino Lietuvą, pirmą iš ES šalių ratifikavusią Sutartį dėl Konstitucijos Europai. 

„Tai labai geras pavyzdys kitoms valstybėms narėms”, – sakė COSAC pirmininkaujantis Nyderlandų Senato Europos reikalų komiteto pirmininkas Rene van der Lindenas. [Tai pirmas kartas, kai oficialus ES forumas pasveikino Lietuvą su minėtos Sutarties ratifikavimu.]

Lietuvos Seimo delegacijai taip pat pavyko suburti panašiai galvojančias delegacijas ir apginti kalbų lygiateisiškumo COSAC susitikimuose principą. Iš pradžių pirmininkaujančių Nyderlandų atstovai bei dar kelios valstybės bandė pakeisti dabartinį COSAC kalbų režimą ir sumažinti darbo kalbų skaičių iki 6 ar net mažiau. 

„Tačiau mes ryžtingai pasipriešinome. Šią principingą, nedidelėms valstybėms palankią poziciją taip pat palaikė Kipras, Portugalija, Slovakija, Švedija, Latvija ir dar keletas šalių”, – sakė Lietuvos delegacijos vadovas Seimo narys Algirdas Paleckis. „Kalbų lygiateisiškumo principas yra įtvirtintas Sutaryje dėl Konstitucijos Europai, todėl jo privalome laikytis”, – teigė Seimo narys. 

Šiandien priimtoje COSAC deklaracijoje taip pat skelbiama, kad balsų skaičiavimas po antrojo Ukrainos Prezidento rinkimų turo neatitiko priimtų tarptautinių standartų, todėl kyla abejonių dėl rinkimų teisėtumo. 
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