Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitete buvo pristatytos Lietuvos pozicijos dėl ES socialinės ir užimtumo politikos 
2005 m. kovo 2 d. vykusiame Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į ES Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos 2005 m. kovo 3 d. posėdį, išklausyta ataskaita po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2005 m. vasario 28 d. posėdžio, pristatyti Europos Komisijos dokumentai susiję su Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) pilotiniu projektu dėl subsidiarumo principo kontrolės. Taip pat buvo susipažinta su Lietuvos Respublikos pozicijomis vykstant į 2005 kovo 4 d. dvišales Lietuvos ir Europos Komisijos konsultacijas dėl naujojo laikotarpio ES struktūrinės paramos investicijų prioritetų, apsvarstyti įstatymų pakeitimų ir papildymų projektai bei aptarti kiti klausimai. 

Lietuvos Respublikos pozicijas ES Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos posėdžiui pristatė socialinės apsaugos ir darbo ministrė Vilija Blinkevičiūtė. Svarbiausių diskusijų ES Taryboje laukiama tvirtinant dokumentą atspindintį užimtumo ir socialinės politikos ministrų įnašą į Lisabonos strategijos svarstymus. Šiame dokumente nurodomi pagrindiniai iššūkiai su kuriais susiduria valstybės narės siekdamos Lisabonos strategijos įgyvendinimo bei išvardinti prioritetai užimtumo ir socialinės politikos srityse. Ministrės nuomone yra svarbu suderinti ekonominio augimo, užimtumo didinimo ir socialinės apsaugos gerinimo tikslus ir kad naujoji ES Socialinė darbotvarkė 2006-2010 m. būtų suprantama kaip sudėtinė Lisabonos strategijos dalis, o ne jos priedas. Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms.
Ataskaitą po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio pristatė žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė. Lietuvai svarbiausi šios ES Tarybos darbotvarkės klausimai buvo diskusijos dėl paramos kaimo plėtrai iš Europos žemės ūkio kaimo plėtros fondo (EŽŪKPF) ir dėl Bendrosios žemės ūkio politikos finansavimo. Lietuva pasisakė už tai, kad su EŽŪKPF pagalba būtų sudarytos sąlygos norintiems ir toliau užsiimti žemės ūkio veikla ir kad būtų numatyta parama apleistoms žemėms sutvarkyti. Taryboje buvo diskutuojama ir dėl Reglamento dėl Bendrosios žemės ūkio politikos finansavimo, kuriame numatyti finansavimo principai 2007-2013 metams. Komiteto nariai buvo informuoti, kad Lietuva pasisakė už tai, kad ir nuo 2007 m. papildomos tiesioginės išmokos galėtų būti mokamos iš kaimo plėtrai numatytų lėšų ir kad PVM turi būti pripažintas tinkamomis kompensuoti išlaidomis. Taryboje vyravo nuomonė, kad parama žemės ūkiui, kaimo plėtrai ir susijusioms sritims neturėtų mažėti. 
Dėl COSAC pilotinio projekto dėl EK pasiūlymų atitikimo subsidiarumo prinicipui kontrolės kalbėjo susisiekimo ministras Zigmantas Balčytis. Ministras supažindino Europos reikalų komiteto narius su susijusiais ES dokumentais – Trečiuoju geležinkelių paketu. Šis projektas bus vykdomas siekiant įvertinti kaip ankstyvojo perspėjimo mechanizmas dėl subsidiarumo principo pagal Sutartį dėl Konstitucijos Europai veiktų praktikoje. Komiteto nariai pasinaudojo proga paklausti ministro ir dėl įvairių projektų susijusių su ilgalaikėmis Lietuvos geležinkelio vystymo perspektyvomis.
Posėdyje taip pat buvo apsvarstyti įstatymų Atliekų tvarkymo ir Aplinkos apsaugos įstatymų pakeitimų ir papildymų projektai. Šiems projektams komitetas pritarė bendru sutarimu siūlydamas pagrindiniam komitetui juos patobulinti.
Finansų ministerijos ES programų valdymo departamento direktorė Ana Stankaitienė pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į 2005 kovo 4 d. dvišales Lietuvos ir Europos Komisijos konsultacijas dėl naujojo laikotarpio ES struktūrinės paramos investicijų prioritetų. Direktorė informavo komiteto narius apie naujo struktūrinės paramos laikotarpio (2007-2013 m.) naujoves ir Europos Komisijos pasiūlytus prioritetus bei Lietuvai svarbias sritis pagal šiuos prioritetus. 
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