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Posėdžio pirmininkas – Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius.

Dalyvavo:
Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Artūras Skardžius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Vidaus reikalų ministerijos viceministras Virgilijus Vladislovas Bulovas, Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Susisiekimo ministerijos Teisės departamento Juridinio skyriaus vedėjas Šarūnas Baublys, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Susisiekimo ministerijos viceministras Aidas Gedvilas, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus patarėjas Jonas Poniškaitis, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Vidmantas Purlys, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, Finansų ministerijos viceministras Jaunius Simonavičius, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento patarėjas Ramūnas Stanionis, Seimo Užsienio reikalų komiteto patarėja Vaida Tupčiauskaitė, užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, Ministro Pirmininko patarėjas Antanas Valys, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento direktorius Darius Žeruolis.

DARBOTVARKĖ:

1.
Ministro ataskaita po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. kovo 16-17 d.

2.
Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2005 m. kovo 22-23 d.

3.
Seimo narių, dalyvavusių 2005 m kovo 16-17 d. Europos Parlamente vykusiame parlamentiniame susitikime dėl Lisabonos strategijos, trumpas ataskaitos žodžiu pristatymas.

4.
Transporto veiklos pagrindų įstatymo 1 ir 2 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo trečiuoju skirsniu bei priedu įstatymo projekto Nr. XP-286 svarstymas.

5.
Kiti klausimai.
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