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Birželio 20 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:


Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 28, 32, 56, 60 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 64(1), 79(1) straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-2794, Prezidento rinkimų įstatymo 31, 50, 52, straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 58(1), 68(1) straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-2795, Referendumo įstatymo 41, 46, 50 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 50(1), 67(1) straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-2976 ir Seimo rinkimų įstatymo 29, 33, 58, 59, 62 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 70(1), 81(1) straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-2977 ir nutarė siūlyti Seimui juos atmesti atsižvelgdamas į Seimo Teisės departamento, Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos, Teisės instituto specialistų bei Seimo papildomų komitetų išvadas. 

Mokslo ir studijų įstatymo 15 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4249 ir nutarė gražinti jį iniciatoriui tobulinti.

Transporto lengvatų įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2930 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.

Valstybinės kalbos inspekcijos įstatymo 2, 4, 5, 6 ir 7 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-3520(3) ir Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3521(2) ir nutarė pritarti komiteto patobulintiems įstatymų projektams ir komiteto išvadoms.


Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 


Administracinių teisės pažeidimų kodekso 911, 912, 913, 914, 915, 916, 917, 918, 2467, 2468 straipsnių pakeitimo ir Kodekso papildymo 919, 9110, 9111, 9112 straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP- 3522(3) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, kurioms komitetas pritarė ir komiteto pasiūlymus.

Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti ir daugiabučiams namams atnaujinti (modernizuoti) įstatymo pavadinimo, 1 ir 2 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo šeštuoju skirsniu įstatymo projektą Nr. XIP-4136, Piniginės socialinės paramos nepasiturintiems gyventojams įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4137 ir Statybos įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4138 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui juos tobulinti.


Lietuvos kultūros tarybos įstatymo projektą Nr. XIP-3469(3) ir Kultūros rėmimo fondo įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3470(3) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui juos tobulinti pagal komiteto pateiktus pasiūlymus.
Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3561 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui Įstatymo projektą XIP-3561 atmesti, atsižvelgiant į tai, kad žvalgybos pareigūnai pagal savo teisinį statusą priskirtini valstybės pareigūnams (yra tam tikra valstybės pareigūnų grupė), Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 2 straipsnio 1 dalyje, kurioje nurodant valstybinėje tarnyboje dirbančius asmenis, yra minimi valstybės pareigūnai, siūlomi įrašyti žodžiai „žvalgybos pareigūnai“ yra laikytini pertekliniais.


Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3562 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui Įstatymo projektą XIP-3562 tobulinti, atsižvelgiant į principinę nuostatą, kad žvalgybos pareigūnų, kaip tam tikros valstybės pareigūnų grupės, darbo apmokėjimo klausimai (darbo užmokesčio sudėtinės dalys, jų dydžiai ir apmokėjimo sąlygos) būtų reglamentuojami ne atskirame Žvalgybos įstatyme, bet Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatyme bei į komiteto pasiūlymus.
Valstybės tarnybos įstatymo 4 straipsni ir 3 priedo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3563 ir nutarė pritarti iš esmės iniciatoriaus pateiktam įstatymo projektui XIP-3563 ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti Įstatymo projektą XIP-3563, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pasiūlymus, kuriems pritarė Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas. 
Taip pat komitetas pasirengė svarstyti visą eilę įstatymų projektų.
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