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privačių detektyvų veiklą reglamentuos įstatymas
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas Seime užregistravo Lietuvos Respublikos privačios detektyvinės veiklos įstatymo projektą, kurį parengė Seimo valdybos sprendimu patvirtinta darbo grupė. 
Komiteto pirmininko A.Anušausko teigimu, įstatymo aktualumą lėmė tai, jog Lietuvoje privati detektyvinė veikla iki šiol nėra reglamentuota: nenustatytos šios veiklos ribos, nenumatyta, kas gali tokia veikla užsiimti, neaišku, kokia šios veiklos kontrolė, nereglamentuoti kiti, su privačia detektyvine veikla susiję, klausimai. Pažymėtina, kad daugelyje pasaulio šalių privačių seklių ir detektyvų darbas seniai reguliuojamas įstatymais, tuo tarpu Lietuvoje minėtą veiklą gali vykdyti tiek privačios saugos struktūros, tiek fiziniai asmenys be jokių apribojimų, licencijavimo procedūros ir pan. Dėl minėtų aplinkybių detektyvų veikla gali atrodyti nelegali ar pažeidžianti žmogaus teisę į privatų gyvenimą. 
Priėmus Privačios detektyvinės veiklos įstatymo projektą bus aiškūs privačios detektyvinės veiklos organizavimo pagrindai, nustatytos privačių detektyvų teisės bei pareigos, įtvirtinti reikalavimai, kuriuos turės atitikti užsiimantys privačia detektyvine veikla asmenys. Taip pat nustatomos privačios detektyvinės veiklos formos ir paslaugos, kurias galės teikti privatūs detektyvai. 
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