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Liberalų sąjūdis siūlo kreiptis į Konstitucinį Teismą dėl Atominės elektrinės įstatymo

Ketvirtadienį Seimas svarstys Liberalų sąjūdžio užregistruotą Seimo nutarimo projektą, kuriuo siūloma kreiptis į Konstitucinį teismą (KT), kad šis išaiškintų, ar apibrėžiant nacionalinio investuotojo (NI) formavimo tvarką ir tikslus nėra pažeidžiama Konstitucija.

Seimo nutarimu Liberalų sąjūdis siūlo iš esmės atsakyti į klausimus, dėl kurių kyla aštrios diskusijos ir nesutarimai Seime. Anot Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūno Petro Auštrevičiaus, visas abejones dėl Atominės elektrinės įstatymo atitikimo Konstitucijai gali išsklaidyti tik Konstitucinis teismas ir taip išjudinti iš mirties taško nejudantį NI formavimo procesą. “Konstitucinis teismas gali atsakyti į šiuos klausimus ir taip užkirsti kelią diskusijoms, kurios vis labiau panašėja į kai kurių asmenų spekuliacijas bandant pasimatuoti KT Teisėjo mantiją “,- atkreipia dėmesį parlamentaras.

Liberalų sąjūdžio parengtame nutarime ne eilės tvarka prašoma išaiškinti ar Atominės elektrinės įstatyme įtvirtinta išskirtinė „NDX energijos“ teisė investuoti kuriant NI atititinka konstitucinio asmenų lygybės principui. 

Nutarime taip pat klausiama ar tai, jog Atominės elektrinės įstatymas, apibrėždamas NI veiklos tikslus nustato, jog NI socialiai atsakingai siekia tik naudos sau ir savo akcininkams, nepažeidžia Konstitucijoje įtvirtintų įpareigojimų valstybei reguliuoti ūkinę veiklą taip, kad ji tarnautų bendrai tautos gerovei ir gintų vartotojų interesus?
„Geriau šiuos klausimus išsiaiškinti laiku ir dabar. Jau suformavus nacionalinį investuotoją, pripažinimas, jog jis suformuotas pažeidžiant Konstituciją gali turėti žymiai skaudesnių pasekmių nei palaukti pora mėnesių, kol Konstitucinis Teismas pateiks savo išvadas“,- sako P. Auštrevičius.
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