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A.Anušauskas:
EUROPOS KOMISIJOJE NEOFICIALIAI PRIPAŽĮSTAMOS PADARYTOS KLAIDOS DĖL STATISTIKOS APIE MOBILIŲJŲ TELEFONŲ DUOMENŲ TEIKIMĄ LIETUVOJE
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininko dr. Arvydo Anušausko teigimu, jau yra žinoma, kad Europos Komisijoje neoficialiai pripažinta, jog Duomenų saugojimo direktyvos (Direktyva 2006/24/EB) taikymo vertinimo ataskaitoje nurodyti skaičiai, esą Lietuvoje 2008 metais daugiau nei 85 tūkst. kartų prašyta pateikti saugomus srauto duomenis, nebuvo gauti iš kompetentingų Lietuvos institucijų, tad tikrosios Lietuvos situacijos jie neatspindi. Kartu pažymėtina, kad informacija apie srauto duomenis negali būti siejama su pokalbių pasiklausymu arba kita ryšių turinio analize.
A.Anušausko teigimu, šiuo metu Europos Komisijos atsakinguose padaliniuose kruopščiai nagrinėjama, kodėl ataskaitoje nurodyti minėti skaičiai. Tikimasi, kad oficialus atsakymas į šį klausimą Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetą pasieks rugsėjo viduryje.

Komiteto vadovas priminė, jog dar vasaros pradžioje jis kreipėsi į Europos Komisiją prašydamas išsiaiškinti, kaip ataskaitoje dėl Duomenų saugojimo direktyvos taikymo atsirado statistiniai Lietuvos duomenys už 2008 metus. Akivaizdu, kad Lietuvoje minėtu laikotarpiu Direktyvos nuostatos nebuvo  perkeltos į nacionalinę bazę, tad statistika negalėjo būti teikiama. Kreipimesi taip pat siūloma imtis visų įmanomų priemonių ištaisant klaidinančius duomenis apie Lietuvą.
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