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G. Šileikis: Kodėl socialdemokratų Vyriausybė diskriminuoja pensininkus?

Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovas Gintaras Šileikis pažymi, kad Vyriausybė šiandien pritarusi neišmokėtų pensijų grąžinimo tvarkai diskriminuoja atskiras pensininkų grupes. 

„Vyriausybė iš pat pradžių aršiai priešinosi siūlymui grąžinti neišmokėtas pensijas ir dabar dar bando juos rūšiuoti. Visiems pensininkams, nepriklausomai nuo amžiaus, reikia gyventi dabar ir pinigai, Vyriausybės nustekentoje šalyje, reikalingi dabar. Skirstydama pensininkus pagal amžių ir numatydama tokią diskriminuojančią tvarką, Vyriausybė ir toliau demonstruoja panieką Lietuvos senjorams“,- sako G. Šileikis.

Vyriausybės nustatyta tvarka šių metų liepą senatvės ir invalidumo pensijų dalies sumos bus išmokėtos pensininkams, kurie 2008 m. sausio 1 d. buvo sukakę 75 ir daugiau metų ir tiems, kurie iki sausio 1 d. buvo valstybinių socialinio draudimo netekto darbingumo, paskirtų netekus 75-100 procentų darbingumo, pensijų gavėjai. Tuo tarpu pensininkams, kurie šiai dienai buvo jaunesni nei 65 metų – pensijų dalis bus išmokėta tik 2010 metų kovą. 

„Tokia tvarka yra nusikalstamas Vyriausybės ir Socialinių reikalų ir darbo ministrės neveiklumas ir tik dar kartą pademonstruoja, kad Vyriausybė yra visiškai išsisėmusi spręsdama socialinius reikalus“,- teigia G. Šileikis.

Atkreipiame dėmesį, kad Seimas protokoliniame nutarime yra pasiūlęs Vyriausybei, kasmet proporcingai išmokėti neišmokėtų pensijų dalis.

Primename, kad Seimo nario, opozicijos liberalo Gintaro Šileikio pastangomis neišmokėtos pensijos bus grąžinto už visą laikotarpį nuo 1995 m. iki 2002 m. Šios pensijos bus išmokėtos ir mirusiųjų paveldėtojams. 
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