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DĖL KREIPIMOSI Į KRAŠTŲ LIETUVIŲ BENDRUOMENES 

Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisija (toliau –Komisija) 2007 m. spalio 18 d. posėdyje svarstė klausimus, susijusius su užsienyje dirbančių tėvų Lietuvoje paliktais vaikais.

Svarstant minėtą klausimą, buvo pabrėžta, kad apie 4000 vaikų yra likę be tėvų priežiūros, t. y., šiuos vaikus de facto prižiūri seneliai, giminaičiai, vyresni broliai ir seserys, draugai bei pažįstami ar kiti asmenys, o kai kurie iš jų apskritai gyvena vieni. Šių vaikų teisės ir teisėti interesai de jure nėra atstovaujami, jeigu išvykdami tėvai neišsprendžia vaiko laikinosios globos nustatymo klausimo. Tėvai, būdami įstatyminiais vaiko atstovais, turi pareigą atstovauti ir ginti savo vaiko teises ir teisėtus interesus, tačiau pastariesiems išvykus, artimieji giminaičiai ar kiti vaiką prižiūrintys asmenys neturi įgaliojimų priimti su vaikais susijusius sprendimus (atstovauti vaiką mokykloje, gydymo įstaigoje, teisėsaugos institucijose ir kt.).

Komisija kreipiasi į Pasaulio Lietuvių Bendruomenės valdybą, prašydama informuoti įvairių kraštų lietuvių bendruomenes apie nuo 2007 metų birželio 3 d. įsigaliojusius pakeistus Vaiko laikinosios globos (rūpybos) nuostatus, kurie numato galimybę nustatyti vaikui laikinąją globą (rūpybą) tėvų prašymu, išvykstant iš Lietuvos Respublikos, ir siūlydama paraginti į užsienį išvykusius tėvus pasirūpinti vaiko juridiniu atstovavimu. 

PRIDEDAMA. 10 lapų.
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