
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pasirengė svarstyti Tarnautojų elgesio kodeksą

Gruodžio 7 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu  svarstė:
· Valstybės tarnybos įstatymo 8, 10, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo 
įstatymo projektą  Nr. XIP-1435  ir jį lydinčiuosius Tarnybos Kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos Teisingumo ministerijos statuto 9 straipsnio pakeitimo  ir Vyriausybės įstatymo 26 straipsnio pakeitimo ir papildymo  įstatymų projektus Nr.  XIP-1436-1437 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką iki bus gauta papildomo Komiteto išvada.
· Seimo narių pasiūlymai Valstybės tarnybos įstatymo 9, 11, 13, 47, 48, 49, 50, 51 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui  Nr. XIP-533(2) ir nutarė nepritarti A. Mitrulevičiaus pasiūlymams ir pritarti V.  Kurpuveso  ir  L.  Sabučio pasiūlymams.
Komitetas paskirtas pagrindiniu pasirengė svarstyti Tarnautojų elgesio kodekso patvirtinimo, įsigaliojimo ir įgyvendinimo įstatymo projektą Nr. XIP-3124, kurį planuoja svarstyti Pavasario sesijoje.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

· Transporto veiklos pagrindų įstatymo 1, 2, 3, 4, 6, 11, 13 ir 15 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Įstatymo papildymo 131 straipsniu ir Įstatymo priedo papildymo įstatymo projektą  Nr. XIP-3813ES ir nutarė iš esmės pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pasiūlymą pakeisti Įstatymo projekto 8 straipsnio 2 dalį ir ją išdėstyti taip: 

„2. Susisiekimo ministerija ministras pagal kompetenciją leidžia savivaldybėms, fiziniams ir juridiniams asmenims privalomus teisės aktus, nustatančius intelektinių transporto sistemų diegimo ir naudojimo tvarką Lietuvos Respublikoje“.

· Tarnybos Lietuvos Respublikos muitinėje statuto 4, 5, 12, 13, 25, 27, 28, 281, 29, 32, 34, 49, 51, 52, 53, 531 54, 551 straipsnių pakeitimo ir Statuto papildymo 51 straipsniu  ir Valstybės tarnybos įstatymo 8 ir 10 straipsnių papildymo įstatymų projektus Nr. XIP-3790-3791 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui juos tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė.
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