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G. Šileikis ragina V. Blinkevičiūtę daugiau dėmesio skirti darbui, ne savireklamai

Dėl straipsnių spaudoje, parengtų bendradarbiaujant su Socialinių reikalų ir darbo ministerija, kuriuose kartu akivaizdžiai reklamuojama ministrė Vilija Blinkevičiūtė, Seimo narys Gintaras Šileikis kreipėsi į Vyriausiąją tarnybinės etikos komisiją (VTEK) prašydamas pagal kompetenciją įvertinti šių publikacijų atitikimą Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymui. 

Kreipimesi komisijai parlamentaras pateikia Lietuvos dienraščius „Respublika“ bei „Vakaro žinios“, kuriuose išspausdinti informaciniai Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos straipsniai kartu su ministrės nuotraukomis. Tokiose publikacijose G. Šileikis įžvelgia ministrės valstybės ir privačių interesų nesuderinamumą. 

„Lengva ranka švaistomi mokesčių mokėtojų pinigai savireklamai nesiderina su ministerijos funkcijomis. Nuopelnus geriau atspindėtų faktiškai didėjantis gerbūvis, o ne vieši pažadai tai padaryti ateityje“,- teigia G. Šileikis. 
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