Sveikatos reikalų komitetas siūlo Sveikatos apsaugos ministerijai tobulinti vaistų receptų rašymo ir vaistų išdavimo (pardavimo) tvarką

Seimo Sveikatos reikalų komitetas rugsėjo 22 d. svarstė sveikatos apsaugos ministro įsakymu patvirtintą vaistų receptų išrašymo tvarką. Ministro įsakymą Komitetas įvertino kaip pažangų ir perspektyvų, sudarantį pacientui galimybę rinktis vaistą pagal jo kokybę ir kainą, tačiau pasiūlė įsakymą patobulinti šiais aspektais: paciento pageidavimu recepte šalia bendrinio pavadinimo gali būti nurodomas ir firminis vaisto pavadinimas, atsisakyti gydytojų konsultacinės komisijos dalyvavimo priimant sprendimą dėl vaistų skyrimo prekiniu pavadinimu ir patikslinti įsakyme vartojamą skatinimo sąvoką.

Taip pat Komitetas posėdžio metu apsvarstė Seimo pirmininkės Irenos Degutienės iniciatyva sudarytos darbo grupės pateiktą Seimo nutarimo ,,Dėl nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2010-2016 metų programos patvirtinimo“ projektą. Šiam projektui buvo vienbalsiai pritarta ir pasiūlyta parengtoje programoje arba rengiamoje Lietuvos Respublikos 2011-2020 metų sveikatos programoje numatyti konkrečius tikslus ir uždavinius narkomanijos prevencijos srityje. Taip pat Komitetas pasiūlė nustatyti aiškius programos įgyvendinimo kriterijus, kad būtų galima įvertinti jos įgyvendinimo efektyvumą.

Posėdžio metu Valstybės kontrolė pristatė valstybinio audito ataskaitą ,,Stacionarinių sveikatos priežiūros paslaugų organizavimas“. Komitetas bendru sutarimu pritarė audito ataskaitoje pateiktoms išvadoms ir rekomendacijoms ir paragino Sveikatos apsaugos ministeriją greičiau ir efektyviau jas įgyvendinti.
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