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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
PAREIŠKIMAS
DĖL ĮVYKIŲ ESTIJOS RESPUBLIKOJE
2007 m. gegužės 3 d.
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimas, 

atsižvelgdamas į 2007 m. balandžio 26 ir 27 dienų netoleruotinus įvykius Taline ir dėl to atsiradusią vidaus ir tarptautinę įtampą,

pareiškia, kad solidarizuojasi su Estijos valstybine pozicija dėl paminklo sovietiniams kariams perkėlimo iš Estijos sostinės Talino centro į karių kapines laikantis reikiamos pagarbos žuvusiesiems;

remia Estijos Respublikos valdžios institucijų veiksmus siekiant atkurti viešąją tvarką ir rimtį mieste;

pažymi, kad vandalizmas ir riaušės yra nepriimtini demokratinėje visuomenėje nesutarimams spręsti, ir smerkia tokių veiksmų organizatorius bei vykdytojus;

laiko nederamais kai kurių Rusijos Federacijos politikų pareiškimus, iš esmės provokuojančius ir skatinančius tolesnius neramumus Estijoje, ir vertina tokius veiksmus kaip kišimąsi į Estijos Respublikos vidaus reikalus;

ragina Rusijos Federacijos Vyriausybę nedelsiant imtis veiksmų, kad būtų nutraukta Estijos Respublikos ambasados Maskvoje blokada ir užtikrintas jos darbuotojų saugumas;

pabrėžia, kad bet kokie užsienio valstybių tiesioginiai ar netiesioginiai veiksmai, skatinantys tolesnius neramumus Estijos Respublikoje, yra ir bus vertinami kaip grubūs tarptautinės teisės principų pažeidimai, nesuderinami su gerais tarpvalstybiniais santykiais ir demokratinėje Europoje priimtinais principais.
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