LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2012 m. balandžio 25 d.
priimtas sprendimas dėl Vadovybės apsaugos departamento 

2011 m. veiklos
Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas priėmė sprendimą dėl Vadovybės apsaugos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau - VAD) 2011 m. veiklos. 
Priimtame sprendime pažymima, kad 2011 metais Departamentas įgyvendino jam numatytus uždavinius, gerai ir sklandžiai vykdė Departamentui pavestas funkcijas, užtikrindamas saugomų asmenų ir objektų apsaugą, rengė ir vykdė oficialių užsienio svečių vizitų saugumo užtikrinimo priemones. 
Siekiant sklandaus pasirengimo užtikrinti viešąjį saugumą bei saugomų asmenų ir objektų apsaugą Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai metu, Komitetas paragino Vyriausybę bei Užsienio reikalų ministeriją parengti renginių, numatomų vizitų, susitikimų ir posėdžių, taip pat oficialių svečių priėmimo Lietuvos Respublikoje planą ir jį pateikti minėtas funkcijas atliekančioms institucijoms. Vidaus reikalų ministerijai pasiūlyta parengti ir pateikti Komitetui informaciją dėl būsimų Vidaus reikalų ministerijos įstaigų veiksmų koordinavimo ir papildomai planuojamų vykdyti saugumo užtikrinimo priemonių.

Parlamentarai atkreipė dėmesį, kad nepakankamas finansavimas VAD materialinės - techninės bazės modernizavimui lemia nepagrįstai aukštas šios bazės išlaikymo sąnaudas.  Atsižvelgiant į tai, Komitetas pasiūlė Departamentui iki 2013 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projekto pateikimo paruošti ir pateikti Komitetui informaciją dėl naudojamos techninės įrangos ir materialinės bazės būklės, nurodant pagrįstus poreikius šios bazės modernizavimui. 
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