Birželio 11 d. Jaunimo ir sporto reikalų komisijos pirmininkas Jonas Liesys ir kiti komisijos nariai susitiko su Kosovo Asamblėjos Jaunimo grupės ir Kosovo jaunimo veiklos centrinės tarnybos atstovais.
Kosovo Asamblėjos Jaunimo grupė – tai neoficiali parlamentinė grupė, vienijanti visus 25 jaunus Kosovo Asamblėjos narius (iki 35 metų amžiaus). Kosovo jaunimo veiklos centrinė taryba – tai savanoriška organizacija, vienijanti Kosove veikiančias jaunimo organizacijas, ir jaunimo konsultacinis darinys, atstovaujantis jaunimo organizacijų interesams centrinės valdžios institucijose. 
Susitikimo metu trumpai buvo aptarti jaunimo politikos formavimo klausimai. Komisijos nariai kalbėjo apie jaunimo įtaką sprendžiant švietimo ir kitus su jaunimu susijusius klausimus, jaunimo užimtumo galimybes šalyje, akcentavo sporto plėtojimą kaip vieną iš užimtumo problemų sprendimo būdų. Komisijos pirmininkas pažymėjo Lietuvoje didėjančios jaunų žmonių emigracijos problemos aktualumą. Svečiai domėjosi mūsų šalies jaunų žmonių galimybėmis dalyvauti politiniuose ir teisėkūros procesuose, klausė apie studentų galimybes studijuoti kitose šalyse. 
Po susitikimo su Komisijos nariais Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos atstovai pristatė Kosovo delegacijos nariams informaciją apie jaunimo politikos sampratą, jos teisinį reglamentavimą Lietuvoje, aptarė jaunimo politikos formavimo ir įgyvendinimo klausimus.
