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Keičiant Akcinės bendrovės Lietuvos Paštas statusĄ, būtina atlikti tai numatančio įstatymo projekto antikorupcinį vertinimą
Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas bendru sutarimu nutarė siūlyti Specialiųjų tyrimų tarnybai atlikti Lietuvos Respublikos strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių ir įrenginių bei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių įstatymo 3, 4, 5 straipsnių pakeitimo papildymo įstatymo projekto XIP-2191 antikorupcinį vertinimą. Įstatymo projektu akcinę bendrovę Lietuvos paštas siūloma priskirti prie nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių.

Posėdžio metu diskutuota dėl galimybės Lietuvos paštą priskirti svarbesnei, t.y. strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių, kategorijai. Tokiu atveju bendrovės kapitalo dalį galėtų turėti tik nacionalinio saugumo interesus atitinkantys privatūs nacionaliniai ir užsienio asmenys, be to, daugiau kaip 1/2 balsų suteikiančių bendrovės akcijų turėtų priklausyti valstybei. 
Parlamentarai taip pat pastebėjo, kad pagal Korupcijos prevencijos įstatymo 8 str., keičiant visuomeninių santykių, susijusių su valstybės ar savivaldybių turto patikėjimo teisės perleidimu, valstybės ir savivaldybių turto nuosavybės ar valdymo teisės perleidimu privatiems asmenims, reglamentavimą, teisės akto projekto rengėjas atlieka projekto antikorupcinį vertinimą. Atsižvelgiant į tai, kad  antikorupcinis vertinimas nebuvo atliktas, komitetas savo iniciatyva kreipėsi į STT dėl šio projekto antikorupcinio įvertinimo.
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