Seimo Europos informacijos biure vyko Užsienio reikalų komiteto organizuota diskusija apie Pirmininkaujančios ES Tarybai šalies ir Europos išorės veiksmų tarnybos sąveiką nustatant ES Bendrosios užsienio ir saugumo politikos prioritetus
Vykusioje diskusijoje Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Emanuelis Zingeris pažymėjo, kad Lietuva, pirmininkaudama ES Tarybai 2013 m. yra iškėlusi prioritetus – tai energetinio saugumo sustiprinimas, efektyvus Baltijos jūros regiono strategijos įgyvendinimas, Rytų partnerystės valstybių suartėjimas ir veiksminga ES išorės sienų apsauga. Iškeltus prioritetus reikės derinti su ES užsienio politikos klausimais, o įsigaliojus Lisabonos sutarčiai, vykdoma bendra ES užsienio politika ir nacionalinius interesus tampa sudėtinga įtraukti į europinę darbotvarkę.
Užsienio reikalų viceministras Vytautas Leškevičius pažymėjo, kad užsienio politikos srityje pagrindiniai Lietuvos pirmininkavimo prioritetai yra Rytų partnerystė (Ukraina, Moldova, Gruzija, vizų režimo liberalizavimas), strateginė partnerystė su JAV ir Rusija, didesnės Europos išorės veiksmų tarnybos paramos siekimas, Europos saugumo strategijos vystymas ir ES – NATO santykių plėtojimas. Taigi Lietuva turės balansuoti su savo iškeltais prioritetais ir ES užsienio politikos klausimais.
ES specialusis atstovas ir ES delegacijos vadovas Afganistane Vygaudas Ušackas pastebėjo, kad Lisabonos sutartimi padaryti pakeitimai yra tam, kad Europa turėtų bendrą užsienio politiką, be to, buvo patikslintos kompetencijos ribos tarp ES diplomatinės tarnybos ir pirmininkaujančios šalies. Nors ES diplomatinė tarnyba yra dar kūrimo stadijoje, tačiau kaip rodo bendri darbai Arabų pavasario, Irano branduolinio ginklo klausimais, sąveiką galima pasiekti. Pasak ambasadoriaus, ES Vyriausiasis įgaliotinis užsienio reikalams ir saugumo politikai yra visiškai atsakingas už ES Bendrąją užsienio ir saugumo politiką (BUSP) ir Lietuvai, kaip pirmininkaujančiai šaliai nereikės ruošti programos BUSP klausimais, tačiau Lietuvos užsienio reikalų ministras pirmininkavimo metu atliks svarbų vaidmenį, nes atstovaus ES Vyriausiąjį įgaliotinį šalyse ar tarptautinėse organizacijose. Be to, pasak V. Ušacko, ruošiantis pirmininkavimui labai svarbu užmegzti ryšius su ES diplomatinės tarnybos atstovais. Tokiu atveju būtų galima Lietuvos prioritetus įtraukti į Europos darbotvarkę. Svarbiausia, kad Lietuva kaip pirmininkaujanti šalis turi subalansuoti ambicijas, savo patyrimą ir žmogiškuosius išteklius.
Dr. Margarita Šešelgytė, VU Tarptautinių santykių ir politikos mokslų instituto direktoriaus pavaduotoja pažymėjo, kad pirmininkavimo metu šalis atlikdavo organizacines, tarpininkavimo, susitarimo, darbotvarkės formavimo ir reprezentavimo funkcijas. Įsigaliojus Lisabonos sutarčiai, liko pagrindinės – tai darbotvarkės formavimo ir organizacinė funkcijos. Pirmininkaujanti šalis gali įtraukti savo BUSP prioritetus dar iki pirmininkavimo rengdama neoficialias pozicijas (non-paper) ir užsitikrindama kitų šalių narių paramą bei pasinaudodama pirmininkavimu kitoms institucijoms, t. y. pirmininkaudama COREPER, Mertens, Antici ar kitų ES Tarybų farmacijų posėdžiams (pvz., Bendrųjų reikalų tarybai). Žvelgiant iš organizacinės funkcijos – didžiausias dėmesys turi būti skiriamas logistikai, t. y. laiko, kalendoriaus planavimui ir administravimui, be to, itin glaudus bendradarbiavimas su Vyriausiuoju įgaliotiniu ir Europos veiksmų ir išorės tarnybos atstovais. Pasak mokslininkės, efektyvus pirmininkavimas – tai sklandus pirmininkavimas, o tai reiškia, kad turi būti pasiekti numatyti tikslai bei aktyviai prisidėti prie Europos išorės veiksmų tarnybos darbų vykdant ES užsienio politiką.
