TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETO IŠVAŽIUOJAMASIS POSĖDIS Į VILNIAUS PATAISOS NAMUS
Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas, teisingumo ministro Remigijaus Šimašiaus kvietimu bei įgyvendindamas parlamentinę kontrolę, 2011 metų rugsėjo 21 dieną surengė Komiteto išvažiuojamąjį posėdį į Vilniaus pataisos namus (Rasų g. 8). Posėdis buvo pradėtas nuo vizito į nuteistųjų gyvenamąsias patalpas, nes pastaruoju metu Komitetas gauna nemažai nuteistųjų skundų dėl sąlygų pataisos įstaigose. Posėdžio metu Komitetas aplankė Nuteistųjų narkomanijos prevencijos centrą, kuriame buvo pristatyta šio centro veikla. 
Teisingumo ministras kartu su Kalėjimų departamento prie Teisingumo ministerijos, Vilniaus pataisos namų vadovais apžvelgė pagrindines bausmių vykdymo sistemos problemas. Pataisos įstaigos turi atitikti tarptautinius reikalavimus, rekomendacijas bei standartus. Teisingumo ministras R.Šimašius trumpai pristatė pastaruoju metu įgyvendinamą įkalinimo įstaigų pertvarką, modernizavimą ir numatomas šio modernizavimo strategijos 2009-2017 perspektyvas. Įkalinimo įstaigos per strategijos įgyvendinimo priemonių plane numatytą laiką turi būti iškeltos iš miestų centrų, vietoj jų – pastatytos penkios modernios įkalinimo įstaigos užmiesčiuose, racionaliau išdėstant jas pagal nuteistųjų (suimtųjų) gyvenamąją vietą, teisėsaugos  institucijų ir teismų teritorinį išdėstymą.

Posėdžio metu taip pat buvo pristatytos elektroninio monitoringo, numatyto naujame Probacijos įstatymo ir jį lydinčiųjų įstatymų projektų pakete (Nr. XIP-1892-1897; alternatyvūs projektai Nr. XIP-2644-2648) pritaikymo galimybės, kadangi minėtas įstatymų paketas pasiekė svarstymo komitete stadiją. 
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