VVSK sieks, kad dar šioje sesijoje būtų priimtas Vietos savivaldos naujos redakcijos įstatymo projektas

2008 m. birželio 11 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:


-Seimo narių L. Sabučio, J. Sabatausko, A. Pekeliūno, V. Rinkevičiaus ir A. Rimo pasiūlymus Vietos savivaldos įstatymo pakeitimo įstatymo projektui XP-2006(2) ir nutarė: 1. Pritarti Seimo nario L. Sabučio pasiūlymams.


2. Pritarti Seimo nario J. Sabatausko pasiūlymui.

3. Nepritarti Seimo nario A. Pekeliūno pasiūlymams. 

4. Nepritarti Seimo nario V. Rinkevičiaus pasiūlymams, išskyrus pasiūlymui dėl projekto 4 straipsnio 8 punkte nustatyto vietos savivaldos principo papildymo.

5. Pritarti Seimo nario A. Rimo pasiūlymams. 

Šis įstatymo projektas rytoj bus svarstomas Seimo plenariniame posėdyje. Komitetas nori, kad šis įstatymo projektas būtų priimtas dar šioje sesijoje.

- Seimo rinkimų įstatymo 48 straipsnio pakeitimo, Prezidento rinkimų įstatymo 38 straipsnio pakeitimo ir papildymo, Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 47 straipsnio pakeitimo ir papildymo ir Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 45 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus XP- 2764- 2767 ir nusprendė siūlyti Seimui juos atmesti.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Valstybinių aukštųjų mokyklų turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo Viešųjų įstaigų įstatymo 4 straipsnio pakeitimo ir Žemės įstatymo 7, 9, 10 ir 32 straipsnių pakeitimo įstatymų projektus XP-2909-2911 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką, tikslu geriau įsigilinti į teikiamų projektų esmę, pakviečiant į posėdį rengėjus bei Specialiųjų tyrimų tarnybos atstovus.
Taip pat komitetas, paskirtas papildomu, pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų bei aptarė einamuosius klausimus.
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