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A.Anušauskas: parlamentinės kontrolės teisė negali būti ribojama

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) šios dienos posėdyje svarstė sprendimo projektą, kuris parengtas po to, kai Valstybės saugumo departamentas (VSD) dar kartą atsisakė iš esmės įgyvendinti dalį Seimo patvirtintų Valstybės saugumo departamento veiklos parlamentinio tyrimo išvadų ir Seimo nutarimą „Dėl Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui nepateiktų Valstybės saugumo departamento dokumentų“. 

,,Komitetas yra pritaręs, kad VSD parlamentinio tyrimo išvados ir vėliau priimtas Seimo nutarimas, turi būti įgyvendinti, dar liko neatsakytų klausimų. Mes dar kartą iškėlėme šiuos klausimus VSD vadovui svarstydami VSD 2008 metų ataskaitą ir pateikėme savo rekomendacijas, tačiau atsakymas ir vėl buvo kategoriškas. Sutikime, kad tokia situacija, kai VSD atsisako įgyvendinti Seimo valią yra negalima, kartu pernelyg užsitęsė ir šio klausimo aptarimas. Tai kenkia ne tik pačiam VSD, bet ir parlamentinę kontrolę vykdančiai institucijai”, - sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. 

Komiteto sprendimo projekte siūloma apie susiklosčiusią situaciją informuoti Respublikos Prezidentę, Seimą ir Valstybės gynimo tarybą. 

,,Esame sutarę, kad komiteto nariai turėtų šiuo klausimu gauti frakcijų nuomonę, kai gausime atsakymus tęsime svarstymą”, - pažymėjo komiteto pirmininkas. 
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