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Jūsų ekscelencija Vilniaus arkivyskupe Gintarai, jūsų ekscelencija Kauno arkivyskupe Sigitai, Kauno vyskupe augziliare Kęstuti. Gerbiamas profesoriau MakGratai, gerbiami susirinkę dalyviai ir svečiai.

Sveikinu visus susirinkusius į konferenciją, kurios tema turėtų dominti ne tik universitetų profesorius ar dvasiškius, tačiau ir kiekvieną sąmoningą krikščionį. Tai klausimas, kurio svarba peržengia filosofijos katedrų sienas, persmelkia mūsų kasdienybę. Nuo to, kaip atsakysime į klausimą apie mokslo ir krikščioniško tikėjimo sąsajas, priklauso netgi tai, kaip į krikščionis bus žvelgiama viešojoje erdvėje. Ar jų argumentai bus išklausyti, ar paprasčiausiai atmesti, kaip iracionaliais ir jokio patikimo pagrindo neturinčiais įsitikinimais pagrįsti svaičiojimai. 

Visuotiniame Vatikano II susirinkime priimtoje tikėjimo laisvės deklaracijoje „Dignitatis Humanae“ rašoma: „Visi žmonės privalo ieškoti tiesos, ypač tiesos apie Dievą ir jo Bažnyčią, ir pažinę priimti ją ir jos laikytis.“ Ten pat teigiama ir tai, kad tos tiesos ieškoti reikia žmogaus asmens orumą ir visuomeninę jo prigimtį atitinkančiu būdu, tai yra laisvai, naudojantis mokymu ir švietimu, bendravimu ir dialogu, kuriame vieni kitiems dėsto surastąją tiesą arba tiesą, kurią jie manosi radę, idant šitaip vieni kitiems padėtų jos ieškoti. Popiežius Pranciškus taip pat akcentuoja dialogo svarbą, būtinybę ne užsisklęsti, o kalbėtis, kalbėtis ir su tais, kurie atmeta Dievo egzistavimą, neigia krikščioniškas Europos šaknis. Dialogas būtinas, nes gyvename vieni šalia kitų. 
Tačiau pavojus šiandien kyla visiškai iš kitos pusės. Iš tų, kuriuos galime įvardyti kaip naujojo ateizmo apologetus. Pagrindinė jų mintis – mokslas ir tikėjimas yra nesuderinami dalykai. Jei krikščionys pripažįsta, kad tarp mokslo ir tikėjimo neplyti neperžengiama praraja, kad ir vienas, ir kitas mums atskleidžia daug svarbių tiesų apie pasaulį ir apie žmogų, tai naujojo ateizmo išpažinėjai į viešąją erdvę išeina su šūkiu: KRIKŠČIONYS YRA ŠALIŠKI, JŲ ARGUMENTAI YRA IRACIONALŪS, NES JŲ NEGALIMA PAGRĮSTI MOKSLIŠKAI. Teigiama, kad tikėjimas Dievu iš esmės prilygsta tikėjimu netvarkos nykštuku ar dantukų fėja. Suprask, kad krikščionis yra tarsi vaikas, su kuriuo neįmanoma rimta diskusija. Tik gamtamokslio atstovai esą gali būti laikomi objektyviais ir racionaliais. Tik jie geba paaiškinti šį pasaulį mokslo kalba, o, plečiantis moksliniam pažinimui, Dievas yra paprasčiausiai nebereikalingas. Juk Dievas, remiantis tokia samprata, tėra tik žmonių susikurta iliuzija, kuria užpildomos visos žinojimo spragos.

Naujojo ateizmo šalininkai savotiškai apverčia Evangelijos pagal Joną žodžius, kuriuose Jėzus tarė apaštalui Tomui: „Tu įtikėjai, nes pamatei. Palaiminti, kurie tiki nematę“. Šie fundamentalistai teigia, kad tikėti galima tik tuo, kas empiriškai įrodoma, o tie, kurie tiki nematę, yra paprasčiausi mažaraščiai, su kuriais nėra apie ką šnekėti. Anglų rašytojas Čestertonas rašė, kad beprotis yra ne tas, kuris prarado protą, beprotis yra tas, kuris prarado viską išskyrus protą. Mokslas, nesuvokiantis savo ribų, radikaliai atmetantis kitokius pažinimo būdus, siekiantis sutrypti krikščionišką tikėjimą, yra lygiai taip pat pavojingas kaip ir protą atmetęs religinis fanatizmas. 
Džiaugiuosi, kad savo gretose turime garbų svečią iš Didžiosios Britanijos – Oksfordo profesorių Alisterį MakGratą. Lietuviškai pasirodžiusi jo knyga „Dokinso iliuzija“ yra labai svarbus leidinys, į kurį dėmesį turėtų atkreipti visi tie, kurie nori susipažinti su naujojo ateizmo pamatiniais argumentais ir būdais, kaip galima tuos argumentus sėkmingai atremti. 

Sveikinu šios konferencijos dalyvius. Labai svarbu, kad į naujojo ateizmo metamą iššūkį gebėtume atsakyti ne emocijų kalba, kuri ir būtų naudinga oponentams, siekiantiems parodyti krikščionis kaip iracionalius fanatikus. Svarbu suprasti šio naujojo ateizmo išpažinėjų argumentaciją, mokėti ją atremti tvirtų argumentų kalba parodant iracionalumą ir fanatizmą jų pačių žodžiuose. Visiems linkiu prasmingo renginio.
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