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Seimo Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos 2006 m. vasario 23 d. posėdį

Š.m. vasario 22 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos 2006 m. vasario 23 d. posėdį, išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2006 m. vasario 14 d. posėdžio bei aptarti kiti klausimai.
Švietimo ir mokslo ministras Remigijus Motuzas pažymėjo, kad Tarybos metu Europos Komisija pristatys Komunikatą pavasario Europos Vadovų Tarybai „Laikas judėti į priekį – nauja partnerystė siekiant augimo ir užimtumo“ (atsižvelgus į 2006 m. sausio 25 d. Komisijos pirmąją metinę pažangos atskaitą dėl Nacionalinių Lisabonos  strategijos veiksmų programų) ir Bendrą tarpinį pranešimą apie pažangą, padarytą atsižvelgiant į darbo programą „Švietimas ir mokymas 2010“, kurio pagrindu ministrų pritarimui pateiktos politinės gairės pavasario Europos Vadovų Tarybai. Ministras numato pasisakyti dėl  Komisijos komunikato dėl Europos kalbinės kompetencijos rodiklio ir dėl Europos Parlamento ir Tarybos rekomendacijų dėl bendrųjų visą gyvenimą trunkančio mokymosi gebėjimų. Lietuva  pritaria šiems Komisijos pasiūlymams. Komisija pristatys ir komunikatą dėl Naujos daugiakalbystės pagrindų strategijos. 

Socialinės apsaugos ir darbo ministrė Vilija Blinkevičiūtė pristatė jaunimo klausimus. Tarybos posėdžio metu bus pristatomos  Komisijos išvados pavasario Europos Vadovų Tarybai „Laikas judėti į priekį – nauja partnerystė siekiant augimo ir užimtumo“. Lietuvos pozicija – pritarti jaunimo ir jaunimo  organizacijų įtraukimui į Lisabonos  ir Europos jaunimo pakto įgyvendinimo procesą. Taip pat vyks Tarybos išvadų pavasario Europos Vadovų Tarybai dėl Europos jaunimo pakto priėmimas. 

Komiteto narys Algirdas Butkevičius atkreipė dėmesį į tai, kad Europos Sąjungos valstybėse yra dar vis diskutuojama apie lėšų moksliniams tyrimams ir eksperimentinei plėtrai didinimą, o  Jungtinės Valstijos jau senai tai daro. Seimo narė Marija Aušrinė Pavilionienė klausė ar ministerija numatė privalomą dviejų kalbų mokymąsi mokyklose ir universitetuose kaip yra rekomenduojama Europos Komisijos. Komiteto narys Andrius Kubilius akcentavo, kad yra seniai žinoma, jog Lietuvoje labai mažai lėšų mokslui skiria privatus sektorius, tačiau nieko nepadaroma, kad situacija pasikeistų. Seimo narys taip  pat pabrėžė, kad Lietuvos mokslas nepajėgus kurti didelių projektų ir įsisavinti lėšų be valstybės paramos.

Šios dienos komiteto posėdyje Finansų ministras Zigmantas Balčytis pristatė ataskaitą po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. vasario 14 d. Briuselyje. Jis teigė, jog šiame Tarybos posėdyje buvo priimti sprendimai dėl kai kurių Europos Sąjungos valstybių narių stabilumo ir konvergencijos programų. Europos Komisija pristatė metinį pranešimą apie pažangą dėl Lisabonos strategijos. Lietuva sulaukė pakankamai teigiamų Europos Komisijos įvertinimų dėl nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos. Komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas atkreipė dėmesį į Europos Komisijos įvardintas Lietuvos silpnąsias nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos vietas, investicijos į mokslinius tyrimus ir energetikos efektyvumas, paklausdamas kokia būtų finansų ministerijos pozicija dėl galimybių daugiau investuoti į mokslinius tyrimus ir energetikos efektyvumo skatinimo programų kūrimą. Ministras atsakė, kad Lietuva visiškai sutiko su būtinybe skatinti Mokslinius tyrimus ir eksperimentinę plėtrą bei inovacijas, ypač privataus sektoriaus investicijas ir dalyvavimą. Tačiau mano, kad Mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros bei inovacijų klausimai turėtų būti sprendžiami kompleksiškai, tuo pačiu užbaigiant kurti vidaus rinką, taip pat priimant tinkamus sprendimus dėl energetikos politikos.
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