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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

                                                   ANTIKORUPCIJOS KOMISIJA

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO ANTIKORUPCIJOS KOMISIJOS 2011 METŲ VEIKLOS ATASKAITA

2012-03-08
Vilnius

Iki 2011 m. rugsėjo 20 d. Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisiją (toliau – Komisija) sudarė 16 Komisijos narių: Vincas Babilius, Agnė Bilotaitė (Komisijos pirmininko pavaduotoja), Bronius Bradauskas, Saulius Bucevičius, Rimantas Jonas Dagys, Stanislovas Giedraitis, Petras Gražulis, Edmundas Jonyla, Kęstas Komskis (Komisijos pirmininkas), Jurgis Razma, Aurelija Stancikienė, Jonas Stanevičius, Žilvinas Šilgalis, Erikas Tamašauskas, Valdemaras Valkiūnas, Pranas Žeimys. Pagal 2011 m. rugsėjo 20 d. Lietuvos Respublikos Seimo nutarimą Nr. XI-1594 „Dėl Seimo nutarimo „Dėl Seimo Antikorupcijos komisijos sudarymo“ 1 ir 2 straipsnių pakeitimo“ Komisijos sudėtis buvo papildyta vienu Seimo nariu, Nagliu Puteikiu. 

Lietuvos Respublikos Seimas 2011 m. lapkričio 24 d. nutarimu Nr. XI-1738 „Dėl Seimo nutarimo „Dėl Seimo Antikorupcijos komisijos sudarymo“ 2 straipsnio pakeitimo“ iš Komisijos sudėties išbraukė Joną Stanevičių ir įrašė Ligitą Kernagį.

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 53 straipsnio 2 dalimi, Komisijos nariai 2011 m. lapkričio 30 d. sukvietė neeilinį posėdį ir Antikorupcijos komisijos pirmininku perrinko Komisijos narį Ligitą Kernagį.

Lietuvos Respublikos Seimo piliečių laiškų ir interesantų registracijos duomenų bazės duomenimis 2011 metais Komisija:

- gavo  529 raštus, iš jų 122 piliečių ir visuomeninių organizacijų skundai ir prašymai;
- parengė ir išsiuntė 422 raštų;
- inicijavo 73 įstatymų projektų vertinimą antikorupciniu požiūriu.

Seimo valdybos 2010 m. balandžio 23 d. sprendimu Nr. SV-S-669 sudaryta Valstybės tarnautojų elgesio kodekso projektui  parengti darbo grupė (toliau – Darbo grupė) įsipareigojo iki 2011 m. kovo 15 d. parengti Valstybės tarnautojų elgesio kodekso projektą (toliau – Kodekso projektas). Ataskaitiniu laikotarpiu Darbo grupė surengė 7 posėdžius ir 2011 m. kovo 10 d. kreipėsi į Seimo Valdybą su prašymu Kodekso projektą įtraukti į Lietuvos Respublikos Seimo VI (pavasario) sesijos darbų programą. 
Rugsėjo 27 d. Seimo Antikorupcijos komisijos primininkas Kęstas Komskis susitiko su Tadžikistano atstovų delegacija. Susitikimo metu buvo aptarta kovos su korupcija sistema tiek Lietuvoje, tiek Tadžikistane.
Nuo 2011 m. sausio 1 d. iki 2011 m. gruodžio 31 d. Komisija surengė 14 posėdžių.
Posėdžiuose buvo kviečiami dalyvauti įvairių institucijų atstovai. Buvo tariamasi ir diskutuojama Komisijos kompetencijos klausimais, priimami Komisijos sprendimai dėl teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo, tvirtinamos Komisijos atliktų tyrimų išvados. 
Seimo Audito komitetas ir Antikorupcijos komisija 2011 m. rugsėjo 21 d. organizavo bendrą posėdį, kuriame buvo svarstomas klausimas dėl VĮ „Baltija“ pertvarkymo ir numatomo privatizavimo.
Antikorupcijos komisija 2011 m. rugsėjo 21 d. parengė išvadą „Dėl Komisijos pavedimų Sveikatos apsaugos ministerijoje vykdymo“.

Antikorupcijos komisija posėdžiuose nagrinėjo šiuos klausimus dėl: 
· valstybės institucijų dokumentų (institucijos išlaidų, sutarčių su trečiaisiais asmenimis nuostatų, viešųjų pirkimų ir kt.) konfidencialumo reglamentavimo;
· Viešųjų pirkimų tarnybos statuso (Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 7, 8, 10 straipsnių pakeitimo, 56 straipsnio papildymo ir įstatymo papildymo 81 ir 82 straipsniais įstatymo projektas Nr. XIP-2891; Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso 171(3), 247(7) ir 259(1) straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-2892);
· Komisijos išvados dėl Lietuvos Respublikos piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo 6, 16, 21 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto (XIP-1815);
· Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo 2, 16, 24, 32 straipsnių pakeitimo, 37 straipsnio pakeitimo ir papildymo, 4 straipsnio papildymo bei 2 straipsnio 41 dalies, 32 straipsnio 4 dalies, 5 dalies 3 punkto, 6 ir 7 dalies, 36 straipsnio pripažinimo netekusiais galios įstatymo projekto (Nr. XIP-2851(2));
· Komisijos 2010 m. veiklos ataskaitos tvirtinimo;
· Lietuvos Respublikos valstybinės kultūros paveldo komisijos įstatymo projekto svarstymo;
· Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos 2010 metų veiklos ataskaitos;
· Viešųjų pirkimų tarnybos statuso (Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 7, 8, 10 straipsnių pakeitimo, 56 straipsnio papildymo ir įstatymo papildymo 81 ir 82 straipsniais įstatymo projektas Nr. XIP-2891; Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso 171(3), 247(7) ir 259(1) straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-2892);
· Komisijos išvados dėl Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso 171(3), 247(7) ir 259(1) straipsnių pakeitimo įstatymo projekto (Nr. XIP-2892) svarstymo;
· Komisijos iniciatyva parengto Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 6 straipsnio pakeitimo ir papildymo projekto;
· Komisijos darbo grupės galimoms korupcijos apraiškoms sveikatos apsaugos sistemoje tirti nagrinėto pozitronų emisijos tomografijos (PET) diegimo proceso;
· Komisijos iniciatyva parengto Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 6 straipsnio pakeitimo ir papildymo projekto;
· Komisijos išvados Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „dėl Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos patvirtinimo“ pakeitimo projekto (nauja redakcija) (XIP-3076) svarstymo;
· Komisijos išvados dėl Lietuvos Respublikos žemės gelmių įstatymo 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 12, 13, 14, 16, 18, 23, 25, 26 ir 27 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei įstatymo papildymo 181 straipsniu ir 17 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projekto (Nr. XIP-2991) svarstymo;
· Lietuvos Respublikos Seimo nario V. Valkiūno kreipimosi dėl Seimo I rūmų rekonstrukcijos darbų;
· pasiūlymų Komisijos išvadai, dėl Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos patvirtinimo“ pakeitimo projekto (nauja redakcija) (XIP-3076) svarstymo;
· Lietuvos Respublikos generalinės prokuratūros atliekamų ar kontroliuojamų tyrimų eigos;
· Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos atliekamų tyrimų viešųjų pirkimų sektoriuje eigos;
· Komisijos pasiūlymų Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 7, 8, 10 straipsnių pakeitimo, 56 straipsnio papildymo ir įstatymo papildymo 81 ir 82 straipsniais įstatymo projektui XIP-2891;
· Komisijos išvados dėl Lietuvos Respublikos žemės ūkio, maisto ūkio ir kaimo plėtros įstatymo 2, 4, 5, 7, 8, 9, 12 ir 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto (XIP-1375) svarstymo;
· pasiūlymų kovai su korupcija (pagal ekspertai.eu pateiktą informaciją);

· Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos 2011 m. birželio 1 d. kreipimosi Nr. G-2011-5846 dėl nepakankamos informacijos apsaugos;
· prašymo Lietuvos Respublikos generalinei prokuratūrai ištirti Valstybinės ligonių kasos prie Sveikatos apsaugos ministerijos veiklą;
· pareiškėjos D. Balsytės – Lideikienės skundo svarstymo;
· pareiškėjo P. Pečkaičio skundo svarstymo;
· Komisijos pavedimų Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerijai vykdymo;
· pareiškėjo S. Remeikio kreipimosi svarstymo;
· Lietuvos Respublikos generalinėje prokuratūroje Seimo Antikorupcijos komisijos pavedimu atliekamų tyrimų;
· Komisijos skundo Lietuvos Respublikos generalinei prokuratūrai dėl Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos nutarties atsisakyti pradėti ikiteisminį tyrimą dėl Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerijos darbuotojų;
· Komisijos išvados dėl Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro atsakymų į klausimus Komisijos 2011 m. rugpjūčio 21 d. posėdyje;

· naujo Komisijos nario Naglio Puteikio dalyvavimo darbo grupių veikloje;

· Komisijos funkcijų ir tikslų pasiskirstymo kartu su Seimo Audito komitetu  vykdant parlamentinį tyrimą dėl VĮ „Baltija“  privatizavimo;

· pasiūlymų tarptautinės antikorupcijos dienos (2012 m. gruodžio 9 d.) minėjimui;
· Seimo Etikos ir procedūrų komisijos 2011 m. lapkričio 3 d. išvados „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos veiklos“.

· pasiūlymo skirti lėšas atlyginimui už suteiktą vertingą informaciją apie nusikalstamas veikas, kuriomis padaryta žala valstybei;
· Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos pirmininko perrinkimo;

· Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos įstatymo pakeitimo;
· Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos darbo grupių veiklos;
· Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso 35 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto;
· Seimo Antikorupcijos komisijos atstovo į Tarpžinybinę komisiją kovai su korupcija;
· dėl Lietuvos Respublikos generalinės prokuratūros galimai vilkinamo tyrimo dėl galimai suklastotų kraujo komponentų ištyrimo.
Lietuvos Respublikos Seimas 8 kartus Antikorupcijos komisiją buvo paskyręs svarstyti teisės aktų projektus papildomo / pagrindinio komiteto teisėmis, iš jų 6 projektams Komisija pateikė savo išvadas:

1. Žemės ūkio, maisto ūkio ir kaimo plėtros įstatymo 2, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 12, 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas XIP-1375;

2. Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo 6, 16, 21 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas XIP-1815;

3. Viešųjų pirkimų įstatymo 7, 8, 10, 22, 24, 25, 56, 74 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir Įstatymo papildymo 8(1) ir 8(2) straipsniais įstatymo projektas XIP-2891; 
4. Administracinių teisės pažeidimų kodekso 171(3), 224, 247(7) ir 259(1) straipsnių pakeitimo įstatymo projektas  XIP-2892;

5. Žemės gelmių įstatymo 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 12, 13, 14, 16, 18, 23, 25, 26 ir 27 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 18(1) straipsniu ir 17 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektas XIP-2991 ES;

6. Seimo nutarimo dėl Seimo nutarimo "Dėl Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos patvirtinimo" pakeitimo projektas  XIP-3076;
O dviejų įstatymų projektų svarstymą įtraukė į 2012 m. Seimo pavasario sesijos darbų programą:

1. Tarnautojų elgesio kodekso patvirtinimo, įsigaliojimo ir įgyvendinimo įstatymo projektas XIP-3124;
2.  Korupcijos prevencijos įstatymo 6 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas  XIP-3125.
Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos įstatymo 7 straipsnio nuostatomis, atskiriems klausimams nagrinėti Komisija yra sudariusi šias laikinąsias darbo grupes:

1. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms sveikatos apsaugos sistemoje tirti;
2. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms valstybės tarnyboje bei savivaldybėse ir valstybės tarnautojų bei jiems prilygintų asmenų atsakomybei nustatyti;
3. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms skirstant ir panaudojant Europos Sąjungos ir valstybės paramos lėšas bei viešųjų pirkimų srityje tirti;
4. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms žemėtvarkos klausimų srityje tirti;
5. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms teismų bei teisėsaugos srityje.
Į darbo grupių sudėtį yra įtraukti Lietuvos Respublikos generalinės prokuratūros, Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos, Lietuvos Respublikos Vyriausybės atstovai. Į posėdžius taip pat kviečiami atitinkamų sričių specialistai (konsultantai). Per ataskaitinį laikotarpį surengta 12 darbo grupių posėdžių, iš jų  - 1 išvažiuojamasis.
Komisijos darbo grupių veikla:

1. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms sveikatos apsaugos sistemoje tirti surengė 5 posėdžius, iš kurių 1 buvo išvažiuojamasis. Posėdžių metu buvo nagrinėti klausimai dėl:
- korupcijos prielaidų pozitronų emisijos tomografijos diegimo procese (Seimo narių D. Mikutienės ir V. M. Čigriejienės kreipimasis);
- teritorinių ligonių kasų sutarčių su privačiomis asmens sveikatos priežiūros įstaigomis stacionarinėms paslaugoms, apmokamoms iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto lėšų sudarymo tvarkos;
- kompensuojamųjų vaistų kainyno rengimo;
- teritorinių ligonių kasų sutarčių su privačiomis asmens sveikatos priežiūros įstaigomis stacionarinėms paslaugoms, apmokamoms iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto lėšų sudarymo tvarkos;
- galimai neskaidraus medicininės įrangos viešojo pirkimo konkurso Pasvalio ligoninėje aplinkybių ištyrimo;
- VšĮ Nacionalinis kraujo centras veiklos;
- Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakymo „Dėl Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2005 m. vasario 4 d. įsakymo Nr. V-84 „Dėl kraujo donorų sveikatos tikrinimo tvarkos aprašo, privalomųjų tyrimų sąrašo, reikiamų sveikatos rodiklių ir kraujo donorų apklausos anketos patvirtinimo“ pakeitimo“ projekto;
- gydymui naudojamų kraujo komponentų kokybės kontrolės ir Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerijos komisijos 2011-07-15 patvirtinto Kraujo komponentų dėl hemoglobino kiekio patikrinimo akto Nr. 23-2275 rekomendacijų įgyvendinimo;
- Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos kraujo donorystę reglamentuojančių teisės aktų antikorupcinio vertinimo ir pateiktų rekomendacijų įgyvendinimo;
- VšĮ Nacionalinio kraujo centro Klaipėdos filialo veiklos ir nepertraukiamo kraujo tiekimo gydymo įstaigoms užtikrinimo.

2. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms valstybės tarnyboje bei savivaldybėse ir valstybės tarnautojų bei jiems prilygintų asmenų atsakomybei nustatyti surengė 1 posėdį, kurio metu buvo svarstomi klausimai dėl: 
- Šilumos kainos nustatymo metodikos rengimo ir taikymo ypatumų;
- Lietuvos Respublikos Seimo 2008 m. birželio 26 d. nutarimo „Dėl Seimo Audito komiteto atlikto šilumos ir karšto vandens kainų didėjimo pagrįstumo parlamentinio tyrimo išvadose pateiktų pasiūlymų įgyvendinimo“ Nr. X-1648.
3. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms skirstant ir panaudojant Europos Sąjungos ir valstybės paramos lėšas bei viešųjų pirkimų srityje tirti surengė 4 posėdžiai, kurių metu buvo svarstomi klausimai dėl: 
- valstybės institucijų vykdytų viešųjų pirkimų pasirenkant neskelbiamų derybų pirkimo būdą iš vienintelio šaltinio;
- valstybės institucijų informacijos apie jų veiklą viešinimo žiniasklaidos priemonėse paslaugų pirkimo ir sutarčių sudarymo;
- Nacionalinio muziejaus Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmų viešųjų pirkimų statybos darbų sutarties nutraukimo;

- Antstolių paslaugų pirkimo tvarkos (Seimo nario R. Žemaitaičio kreipimasis);

- Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 6 straipsnio pakeitimo ir papildymo;

- Aplinkos ministerijos, Sveikatos apsaugos ministerijos, Žemės ūkio ministerijos vykdytų viešųjų pirkimų iš vienintelio šaltinio pažeidimų ir atsakomybės nustatymo;

- veiksnių, kuriais apsunkinama ar neleidžia tinkamai atlikti viešųjų pirkimų procedūras pagal Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo reikalavimus ir šią problemą sprendžiančių teisės aktų projektų inicijavimo;

- Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 7, 8, 10 straipsnių pakeitimo, 56 straipsnio papildymo ir įstatymo papildymo 81 ir 82 straipsniais įstatymo projektą XIP-2891 (Seimo nario P. Gražulio pasiūlymas);

- Viešųjų pirkimų tarnybos kompetencijos ir veiklos.
4. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms žemėtvarkos klausimų srityje tirti, ataskaitiniu laikotarpiu nesurengė nei vieno posėdžio. 
5. Darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms teismų bei teisėsaugos srityje, surengė 2 posėdžius, kurių metu buvo svarstomi klausimai dėl: 
- Lietuvos Respublikos prokuratūrose vykdomų ikiteisminių tyrimų rezultatų:

· dėl galimo didelės vertės svetimo turto iššvaistymo ir piktnaudžiavimo atstatant Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmus;
· dėl Vilniaus miesto savivaldybės Viešųjų pirkimų komisijos narių ir Viešųjų pirkimų tarnybos valstybės tarnautojų galimai padarytų nusikalstamų veikų bendrovei ,,Vilniaus vandenys“ ir Vilniaus miesto savivaldybės administracijai 2007-2008 metais vykdant viešąjį projektavimo ir statybos darbų ,,Dumblo apdorojimo įrenginiai Vilniaus nuotekų valykloje“ pirkimą;
· dėl Lietuvos Respublikos generalinės prokuratūros Ikiteisminio tyrimo kontrolės skyriaus prokurorės Sigutės Malinauskienės;

-  galimo politikų spaudimo Viešųjų pirkimų tarnybos vadovui Ž. Plytnikui.
Komisijos pirmininkas




Ligitas Kernagis 
S. Mockaitienė, tel. (8 5) 239 6685
