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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

Seimo valdybai






2005 m. vasario 15 d. Nr.100S-

Lietuvos Respublikos Seimo narių Petro Auštrevičiaus, Vytauto Saulio, Jadvygos Zinkevičiūtės bei Emanuelio Zingerio komandiruotės į Kijevą (Ukraina)

2005 m. vasario 10-11 d.

ATASKAITA

Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2005 m. vasario 9 d. sprendimu Nr.93 Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojai Petras AUŠTREVIČIUS ir Jadvyga ZINKEVIČIŪTĖ, Užsienio reikalų komiteto narys Emanuelis ZINGERIS, Seimo delegacijos Lietuvos Respublikos Seimo ir Ukrainos Aukščiausiosios Rados Asamblėjoje narys Vytautas SAULIS š.m. vasario 10-11 d. lankėsi Kijeve (Ukraina), kur dalyvavo susitikimuose su Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos klausimų komiteto atstovais, Užsienio reikalų ministerijos vadovybe bei Vyriausybės, taip pat šalies nevyriausybinių organizacijų atstovais. Kartu su delegacija į Kijevą vyko Seimo Europos reikalų komiteto patarėjas Andrejus Didenko.

Seimo delegacijos susitikime su Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos klausimų komiteto nariais dalyvavo:

1. Tarasiuk Boris Ivanovič – Užsienio reikalų ministras, Europos integracijos klausimų komiteto pirmininkas;

2. Zarubinskij Oleg Aleksandrovič –Europos integracijos klausimų komiteto pirmininko I pavaduotojas;

3. Zvarič Roman Michailovič – Teisingumo ministras, Europos integracijos klausimų komiteto pirmininko pavaduotojas;

4. Ševčiuk Sergej Vladimirovič – Europos integracijos klausimų komiteto Ryšių su Europos šalimis poskyrio vadovas;

5. Lebedivskij Valerij Anatoljevič – Europos integracijos klausimų komiteto Įstatymų adaptacijos klausimų pakomitečio vadovas;

6. Bokij Ivan Sidorovič – Europos integracijos klausimų komiteto narys;

7. Plačkova Svetlana Grigorjevna – Europos integracijos klausimų komiteto sekretoriato vedėja;

8. Jemeljanova Inna Ivanovna – Teisingumo ministro pavaduotoja,

9. Zerkal Jelena Vladimirovna – Valstybės įstatymų adaptacijos klausimų departamento prie Ukrainos teisingumo ministerijos direktorė.

Susitikime Ukrainos užsienio reikalų ministras Boris Tarasiuk padėkojo Lietuvai už paramą Ukrainos kelyje į Europos Sąjungą bei už pagalbą sureguliuojant politinę krizę Ukrainoje praėjusių metų pabaigoje
. B.Tarasiuk dar kartą akcentavo Ukrainos pasiryžimą vystyti demokratinius procesus šalyje, restruktūrizuoti valstybines valdymo  institucijas, vykdyti ekonomines reformas, kovoti su korupcija, siekti, kad jo šalis kuo arčiau priartėtų prie europinių gyvenimo standartų. Todėl Ukrainai labai reikalinga kitų, ypač Rytų Europos valstybių, kurioms pavyksta sėkmingai vykdyti reformas ir įstoti į ES, patirtis. B.Tarasiuk ypač akcentavo Lietuvos patirtį koordinuojant integracinius procesus šalyje iki įstojimo į ES. Ukrainiečius labai domina Lietuvos valstybės institucijų darbas, o ypač buvusio Europos komiteto prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės, Užsienio reikalų ministerijos bei Seimo Europos reikalų komiteto vaidmuo sprendžiant svarbiausius eurointegracinius klausimus.

Užsienio reikalų ministras taip pat paminėjo Europos Komisijos parengtą Veiksmų plano projektą Ukrainai
. Šio plano trukmė yra treji metai. Jo įgyvendinimas turėtų padėti vykdyti 1998 metais įsigaliojusias Ukrainos ir Europos Sąjungos partnerystės ir bendradarbiavimo susitarimo nuostatas ir plėtos vis glaudesnius santykius su Ukraina, skatinant gilesnę ekonominę integraciją ir stiprinant politinį bendradarbiavimą. Veiksmų plano įgyvendinimas padės suderinti Ukrainos ir ES teisės aktus, normas ir standartus. Veiksmų planą planuojama pasirašyti š.m. vasario 21 d. ES ir Ukrainos Bendradarbiavimo Tarybos posėdžio metu. Tačiau situacijai Ukrainoje stabilizavusis, o Viktorui Juščenko tapus Ukrainos Prezidentu, Europos Sąjunga turi prisitaikyti prie naujos situacijos Ukrainoje bei geriau atsiliepti į Ukrainos lūkesčius dėl glaudesnių santykių su Europos Sąjunga bei europinių perspektyvų suteikimo.

Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas P.Auštrevičius padėkojo Ukrainos Aukščiausiosios Rados atstovams už priėmimą bei patikino, kad Lietuva visapusiškai rems Ukrainos siekius kuo greičiau integruotis į euroatlantines struktūras. ES turi imtis papildomų žingsnių ES ir Ukrainos santykių stiprinimo linkme. ES turėtų išreikšti savo pasirengimą po sėkmingo Veiksmų plano įgyvendinimo pereiti nuo bendradarbiavimo prie integracijos darbotvarkės. ES ir Ukrainos bendradarbiavimo tarybai patvirtinus Veiksmų planą, Ukrainai reikėtų nedelsiant pradėti jo įgyvendinimą, numatyti galimybę ateityje sudaryti naujos kokybės santykius nustatančią sutartį tarp ES ir Ukrainos kas paskatintų Ukrainą efektyviai įgyvendinti Veiksmų planą. P.Auštrevičius, kaip buvęs Europos komiteto prie LR Vyriausybės generalinis direktorius,  trumpai pristatė komiteto darbą bei struktūrą. Jis pažymėjo, jog Lietuvai rengiantis narystei Europos Sąjungoje šio proceso koordinavimo sistema patyrė keletą transformacijų. Pakeitimus sąlygojo tiek nuolat didėjančios darbų apimtys, tiek Lietuvos sąlygomis efektyviausios koordinavimo sistemos paieškos. Iki 1997 metų su pasirengimu narystei ES susijusius darbus koordinavo Užsienio reikalų ministerija. 1997 m. –1998 metais veikė Europos reikalų ministerija, kurią panaikinus, 1998 metais įkurtas Europos komitetas prie LR Vyriausybės ir Europos teisės departamentas. Nuo 2001 metų Europos komitetas prie LR Vyriausybės tapo ir pagrindine derybų procesą koordinuojančia institucija. Taigi Lietuvoje veikė centralizuota Europos reikalų koordinavimo sistema. P.Auštrevičius pateikė keletą svarbių praktinių pastabų dėl derybinės taktikos su Europos Komisija.

Seimo narys V.Saulis trumpai pateikė informaciją apie Seimo Europos reikalų komiteto darbą Lietuvai rengiantis narystei Europos Sąjungoje.

Ukrainos Teisingumo ministras, Europos integracijos klausimų komiteto pirmininko pavaduotojas R.Zvarič Seimo delegaciją supažindino su ES teisės normų perėmimo mechanizmo pagrindiniais bruožais Ukrainoje. Jis pažymėjo, kad jų mechanizmas šiuo metu tik kuriasi. Tačiau jau 2004 metais Aukščiausioji Rada priėmė įstatymą dėl bendravalstybinių teisinių adaptacijų, kuriame yra 16 sektorių atitinkančių 1998 metais įsigaliojusių Ukrainos ir Europos Sąjungos partnerystės ir bendradarbiavimo susitarimo 51 straipsnio nuostatas. Ministras patikino, kad kiekvienas įstatymas prieš pateikimą Aukščiausiajai Radai turėtų būti aprobuotas Teisingumo ministerijoje. Teisingumo ministerija parengia išvadas, ar tas projektas atitinka Europos Sąjungos teisę. Šitas mechanizmas jau atidirbtas, tačiau yra problemų, kai įstatymo leidybos iniciatyvos teise pasinaudoja Ukrainos parlamento nariai, nes jų inicijuotiems teisės aktams jokio papildomo filtro nenumatyta. Panaši problema egzistuoja, kai įstatymo projektas parlamente svarstomas antrame skaityme ir kai paskirtas pagrindinis komitetas gali neatsižvelgti į Teisingumo ministerijos ekspertų pateiktą išvadą ir siūlyti parlamentui svarstyti ir priimti gana patobulintą įstatymo projekto versiją. Tokiais atvejais, vienintelė galimybė sustabdyti įstatymo projekto prieštaraujančio ES teisės aktams priėmimą - Prezidento veto.

P.Auštrevičius pastebėjo, kad pagrindinė narystės Europos Sąjungoje sąlyga ne tik ES teisės normų (acquis) perėmimas, bet ir jų įgyvendinimas. ES teisyno (acquis) padalijimas į sritis, taip pat ir Europos Komisijos generalinių direktoratų kompetencija neatitiko Lietuvos ministerijų kompetencijų pasidalijimo, todėl vieno acquis sektoriaus teisės perėmime ir įgyvendinime dažnai dalyvavo nuo kelių iki keliolikos Lietuvos ministerijų ir kitų institucijų. Tokioms aplinkybėms ypatingai svarbus yra viso pasirengimo narystei ES proceso koordinavimas. Pasirengimo narystei ES darbai buvo suplanuoti Lietuvos pasirengimo narystei ES programoje (LPNP), kuri buvo pagrindinis valdymo ir kontrolės įrankis, panašios programos egzistavimas sukūrimas būtų labai naudingas ir Ukrainai. P.Auštrevičius taip pat akcentavo administracinių gebėjimų klausimą. Jis pažymėjo, jog Ukrainai labai svarbu turėti atitinkamą šalies gyventojų švietimo programą, valstybės tarnautojams turėtų būti sudarytos sąlygos tobulinti žinias užsienyje. Aukščiausiosios Rados Europos integracijos klausimų komitetas galėtų parengti knygų apie ES sąrašą, kurios turėtų būti prioritetine tvarka išverstos į ukrainiečių kalbą. Ypatingas ukrainiečių dėmesys turėtų būti nukreiptas į terminų banko kūrimą, taip pat į kuo didesnį kompetentingų vertėjų skaičių parengimą.

Europos integracijos klausimų komiteto pirmininko I pavaduotojas O.Zarubinskij sakė, kad Ukraina palaiko idėją sukurti Ukrainos, Lietuvos ir Lenkijos parlamentinę asamblėją. Svarstytina galimybę jau pavasarį organizuoti trijų parlamentų delegacijų vadovų susitikimą Lutske (Volinskio sritis). O.Zarubinskij pastebėjo, jog Ukrainos visuomenė pakankamai teigiamai (apie 56 proc.) palaiko šalies narystę ES ir tik apie 30 proc. palaiko šalies narystę NATO. Ukrainai reikia parengti visuomenės informavimo programą, tačiau šios programos įgyvendinimas kainuotų labai brangiai.

Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja J.Zinkevičiūtė pasiūlė vystyti Lietuvos ir Ukrainos tarppartinius ryšius. Ji pastebėjo, jog Europos Parlamento nariai nuo Lietuvos būtų suinteresuoti pristatyti Ukrainos atstovus savo politinėse grupėse Europos Parlamente. J.Zinkevičiūtė taip pat pasiūlė vystyti bendradarbiavimą tarp abiejų šalių Europos reikalų komiteto sekretoriatų. Svarstytina galimybę priimti Ukrainos parlamento tarnautojus stažuotei Lietuvoje.

Seimo delegacijos susitikime su Ukrainos A.Razumkovo vardo ekonominių ir politinių tyrimų centro tarptautinių programų direktoriumi Valerijumi Čalij buvo pasikeista informacija apie Ukrainos užsienio bei vidaus politikos pasikeitimus po įvykusios „oranžinės revoliucijos”. 

V.Čalij Seimo delegaciją trumpai supažindino su A.Razumkovo
 vardo ekonominių ir politinių tyrimų centro veikla. Centras – tai nevyriausybinė organizacija, kuri rengia ir teikia analitinę medžiagą (teisės aktų projektai, strateginės programos) Ukrainos vidaus ir užsienio politikos klausimais valstybės valdžios institucijoms. Centre dirba apie 30 nuolatinių ir apie 100 dirbančių pagal sutartis ekspertų. Centras jau egzistuoja apie 10 metų.

V.Čalij sakė, kad Ukrainoje nagrinėjamos dvi santykių su ES strategijos, kurių tikslai skirtingi:


1. įstojimas į ES,


2. suartėjimas su ES.

Tačiau naujo Prezidento bei Vyriausybės pradėti darbai, leidžia manyti, kad pasirinkta būtent  pirmoji strategija, kurios pagrindinis tikslas – Ukrainos narystė ES. Po įvykusios „oranžinės revoliucijos” nauja valdžia gavo aukštą tautos pasitikėjimo mandatą bei tam tikrą laiką tam, kad kuo sėkmingiau įgyvendintų su šiuo prioritetu susijusius darbus. Šiuo metu nauja valdžia neturi stiprios opozicijos net Aukščiausioje Radoje, kur visai neseniai balsavime dėl Ministro Pirmininko kandidatūros J.Timošenko surinko daugiausiai balsų Ukrainos Ministrų Pirmininkų rinkimų istorijoje. Ukrainos visuomenei labai svarbu paaiškinti, kad su šalies integracija į ES vykdomos reformos tai ne užsienio politikos, o pirmiausiai būtinos šalies vidinės reformos. Europos Komisijos parengtą Veiksmų planą reikia peržiūrėti, nes jis atitinka tik tą situaciją, kuri buvo prieš “oranžinę revoliuciją”, ir Ukrainai būtinai reikia suteikti narystės perspektyvą, nes tai padės valdžiai geriau planuoti ir vykdyti reformas. Tai taip pat būtų papildomas teigiamas signalas Ukrainos visuomenei. Pagrindinis šių dienų opozicijos teiginys yra – „Kam mums reformuoti šalį pagal ES modelį, jeigu niekas Ukrainos į ES nesiruošia priimti?” Iš kitos pusės, per turimą laiką,  galima geriau pasinaudoti sukaupta kitų Rytų Europos šalių patirtimi bei geriau pasiruošti narystei ES. 

Naujajai Ukrainos valdžiai teks restruktūrizuoti šalies valdžios institucijas, padaryti jas efektyvesnes, iš naujo sukurti Europos reikalų koordinavimo mechanizmą. Ukraina turi administracinių gebėjimų trukumą (trūkstą aukšto lygo ES ekspertų, vertėjų). Šalies jaunimas turi mažai galimybių studijuoti Europos universitetuose.

Ukrainai labai svarbi ne tik kaimyninių šalių patirtis, bet ir regioninio bendradarbiavimo instrumentai (kokio formato (trikampio, stačiakampio) jie bebūtų).

Ukrainos visuomenė labiau palaiko narystę ES negu NATO. Tačiau kai kurių ekspertų nuomone, Ukraina iki įstojimo į ES taps NATO nare, net nepaisant to, jog šiuo metu narystę NATO palaiko tik apie 30 proc. šalies gyventojų. Narystei NATO reikalinga daugiau politinės valios. Iš kitos pusės Rusijai gyvybiškai svarbu neleisti Ukrainai prisijungti prie Šiaurės Atlanto organizacijos. Įdomu pastebėti, kad tarp politinių partijų, kurioms šiuo metu atstovaujami parlamente, tik komunistai prieštarauja šalies narystei NATO.

Centras naujajai Vyriausybei parengė ir pasiūlė Ukrainos užsienio politikos Veiksmų planą, kur yra skyrius apie Ukrainos ir Rusijos santykius. Ukraina turėtų iš naujo nustatyti prioritetus Rusijos atžvilgiu. Santykius su Rusija reikia naudoti kuo gilesniam Ukrainos integracijos į ES labui. 

Šiuo metu Ukrainos Vyriausybė analizuoja “senos” valdžios įsipareigojimus Rusijos kuriamos Vieningos ekonominės erdvės atžvilgiu. Skiriasi Ukrainos ir Rusijos šios erdvės vizijos. Rusija siūlo nagrinėti integracinį projektą, kurio pagrindinis tikslas – muitų sąjunga, Ukraina kalba tik apie laisvos prekybos erdvę. Akivaizdu, kad Ukraina negalės dalyvauti iš kart dviejuose integracijos procesuose, todėl darytina išvada, kad šiuo metu Ukrainai nėra tikslo dalyvauti Vieningos ekonominės erdvės kūrimo procese.

Kalbant apie Rusijos ir ES santykius, Ukrainai būtų naudinga jeigu tarp jų būtų pasirašytas susitarimas dėl bendros ekonominės erdvės. Tačiau šis projektas šiuo metu negauna jokio pagreičio. Rusija taip pat turės peržiūrėti santykius su ES, tačiau tai gali būti ilgas procesas, nes Rusijoje iki šiol vyrauja nuomonė, kad bet koks kitos šalies bandymas priartėti prie ES, tai smūgis pačiai Rusijai. 

Rusija turės peržiūrėti santykius ir su Ukraina. Rusija turi labai daug įtakos galimybių Ukrainoje, nes Ukraina labai priklauso nuo Rusijos teikiamų energetinių išteklių. Tačiau 2004 m. Ukrainos BVP augimas pasiekė 12 proc. nepaisant to, kad šalis perka iš Rusijos energetikos išteklius pasaulinėmis kainomis. Per Ukrainos teritoriją Rusija parduoda tranzitu į Vakarus apie 80 proc. gamtinių dujų. Ukrainai kyla klausimas, kodėl už tranzitą moka tik Rusija, ir kodėl už tranzitą negali mokėti gamtines dujas perkančios kitos šalys.

Kalbant apie Ukrainos vidaus politiką, labai svarbu, kaip po V.Juščenkos inauguracijos pasiskirstys politinės jėgos šalyje ir ypač, kas laimės 2006 m. kovo mėn. vyksiančius parlamento rinkimus. Šiuo metu aišku, kad V.Juščenko bei J.Timošenko blokai eis į rinkimus kartu. Social-demokratų vadovaujamas A.Moroz blokas – atskirai. Pagrindinis šių politinių jėgų tikslas – iškovoti kuo daugiau vietų būsimame parlamente. Ukrainoje šiuo metu nėra stiprių kairių politinių partijų. Prognozuojama, kad komunistai, kurie per Prezidento rinkimų kampaniją nepalaikė V.Juščenko kandidatūros, surinks labai mažai balsų. 

Planuojama, kad š.m. gegužės mėn. Ukraina prisijungs prie Bolonijos konvencijos Dėl abipusio aukštojo mokslo diplomų pripažinimo. Šis faktas kartu su galimu vizų režimo supaprastinimu suteiks ukrainiečiams daugiau galimybių tęsti savo mokslus ES. Kaip rodo statistika, apie 5-7 mln. gyventojų š.m. dirba užsienyje (daugiausiai Kanadoje bei JAV). Tačiau iš Ukrainos į užsienį daugiau išvažiuoja vyresnio amžiaus žmonės (virš 35-40 m.).

Ukraina galėtų prisidėti prie bendradarbiavimo sprendžiant Padnestrės konfliktą Moldovoje. Moldovoje š.m. kovo mėn. vyks Parlamento rinkimai. Šiuo metu Moldova orientuota į Europą. Būtina atkreipti dėmesį, kad apie 500 tūkstančių Moldovos gyventojų turi Rumunijos pilietybę, ir 2007 m. Rumunijai įstojus į ES, jie taps pilnateisiais ES piliečiais.

Įvertindamas Seimo delegacijos vizito į Ukrainą rezultatus, siūlytina:


1. Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijai formuojant Lietuvos Respublikos poziciją siekti, kad ES traktuotų Ukrainą kaip strateginę partnerę ir nuo bendradarbiavimo su Ukraina būtų palaipsniui pereita prie integracijos. Lietuvai svarbu, kad Ukraina taptų Bendrijai strategiškai svarbia šalimi, turinčia aiškią narystės ES perspektyvą;


2. Pakviesti Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos komiteto narius artimiausiu metu apsilankyti Lietuvoje;


3. Suaktyvinti parengiamuosius darbus, susijusius su Lietuvos Respublikos Seimo, Ukrainos Aukščiausiosios Rados ir Lenkijos Sejmo parlamentinės asamblėjos įsteigimu;


4. Paremti Užsienio reikalų ministerijos bei Lietuvos viešojo administravimo instituto (LIVADIS) rengiamą projektą dėl Ukrainos tarnautojų mokymo, numatant Ukrainos Užsienio reikalų ministerijos pareigūnų bei grupės Ukrainos šakinių ministerijų atstovų stažuotes Lietuvoje;

5. Kreiptis į Seimo valdybą su prašymu artimiausiu metu organizuoti Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos klausimų komiteto sekretoriato stažuotę Lietuvos Respublikos Seime.

Pagarbiai,

Komiteto pirmininko pavaduotojas 





Petras Auštrevičius

Parengė: 


Europos reikalų komiteto patarėjas Andrejus Didenko
� Lietuvos Respublikos Prezidentas V.Adamkus 2004 m. gruodį kelis kartus lankėsi Ukrainoje ir kartu su Lenkijos prezidentu A.Kwasniewskiu bei ES atstovu Javieru Solana (Chavjeru Solana) dalyvavo V.Juščenkos ir jo oponento Viktoro Janukovičiaus derybose dėl prezidento rinkimų pakartotinio balsavimo. Po politinių derybų ir Ukrainos Aukščiausiojo Teismo sprendimo buvo surengtas pakartotinis balsavimas antrajame rinkimų ture, kurį laimėjo už integraciją į Vakarus pasisakantis V.Juščenko.


� 2004 m. birželio 14 d. Europos Sąjungos Taryba pritarė Europos Komisijos komunikatui „Europos kaimynystės politika – strateginis dokumentas“. Europos Sąjungos Taryba taip pat pritarė Europos Komisijos pasiūlymui tęsti Europos kaimynystės politiką, vykdant veiksmų planus, dėl kurių turi būti susitarta kartu su susijusiomis kaimyninėmis šalimis, ir skatino Europos Komisiją siūlyti tokius veiksmų planus.


� A.Razumkovas – buvęs Ukrainos Prezidento L.Kučmos patarėjas, Nacionalinio saugumo ir gynybos tarybos prie Ukrainos Prezidento narys savo laiku labiausiai prisidėjo prie Ukrainos valdžios vertikalės sukūrimo, aktyviai dalyvavo Ukrainos Prezidento administracijos kūrimo procese. 
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