Seimo Audito komitete pristatytos valstybinio audito ataskaitos

„Nacionalinė kovos su korupcija programa“ ir

 „Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos veikla“

2008 m. kovo 31 d. pranešimas VIR

Audito komiteto posėdyje 2008 m. kovo 28 d. Valstybės kontrolės auditoriai pristatė valstybinio audito ataskaitą „Nacionalinė kovos su korupcija programa“. Valstybės kontrolė, įvertinusi, kaip įgyvendinama Nacionalinės kovos su korupcija programa, nustatė, kad ji nedavė lauktų rezultatų, programoje numatytiems tikslams įgyvendinti trūksta konkrečių priemonių. Audito komiteto pirmininko Donato Jankausko nuomone, nepakankama programos vykdymo kontrolė, nėra vienos koordinuojančios institucijos bei aiškaus funkcijų tarp atsakingų institucijų paskirstymo, nevykdoma faktiškai panaudotų lėšų apskaita, nėra žinoma, kiek valstybei kainuoja Programos įgyvendinimas. Atsižvelgiant į ataskaitoje minimas problemas ir aktualumą, Audito komitetas nusprendė tęsti ataskaitos svarstymą kituose Audito komiteto posėdžiuose.

Posėdyje taip pat buvo išklausyta valstybinio audito ataskaita „Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos veikla“. Audito metu nustatyta, kad didžiausias kliūtis Komisijos veiklai sudarė nepakankamas Komisijos veiklos reglamentavimas, todėl atsižvelgiant į tai Vyriausybei pasiūlyta inicijuoti specialaus įstatymo priėmimą. Auditorių nuomone, Komisijai skiriama nepakankamai lėšų, todėl nėra galimybių įdarbinti ir išlaikyti kvalifikuotus darbuotojus, samdyti ekspertus, tobulinti specialistų kvalifikaciją. Ataskaitoje konstatuota, kad Komisijos finansavimas iš valstybės biudžeto neužtikrina jos nepriklausomumo, taip pat pastebėta, kad Komisija per mažai dėmesio skiria skundų priežasčių analizei, visuomenės informavimui ir nesudaro sąlygų informacijos sklaidai. 

Šio valstybinio audito atlikimas buvo inicijuotas Seimo nutarimu, atsižvelgiant į įvairių grupių nepasitenkinimą Komisijos veikla, svarstant Valstybinės kainų ir energetikos komisijos 2005 m. ir 2006 m. veiklos ataskaitas.

Audito komitetas, kaip koordinuojantis valstybės kontrolės ataskaitų svarstymą Seime Komitetas, perdavė šią ataskaitą pagal kompetenciją svarstyti Seimo Ekonomikos komitetui.
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