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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Biudžeto ir finansų komiteto narys Algirdas Butkevičius.

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Biudžeto ir finansų komiteto nariai: Rimantas Jonas Dagys, Rytas Kapčinskas.

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Rimantas Jonas Dagys, Juozas Jaruševičius, Justinas Karosas, Andrius Kubilius, Marija Aušrinė Pavilionienė, Aldona Staponkienė, Gintaras Steponavičius, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Biudžeto ir finansų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, patarėjai Alina Brazdilienė, Aleksandras Mikalauskas.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos programų valdymo departamento Sanglaudos fondo valdymo skyriaus vedėjas Antanas Budraitis, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Lietuvos Respublikos UAB „Kauno vandenys“ generalinis direktorius Vilius Burokas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro padėjėja Justina Dapkutė, Lietuvos Respublikos Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus patarėja Daiva Jakaitė, l.e. Lietuvos Respublikos aplinkos ministro pareigas Arūnas Kundrotas, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos sekretorius Inesis Kiškis, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos Europos Sąjungos paramos administravimo departamento direktorė Viktorija Maceikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos Kėdainių rajono merė Nijolė Naujokienė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė, Lietuvos Respublikos Kauno miesto savivaldybės Miesto plėtros departamento Aplinkos apsaugos skyriaus vedėja Marija Stanikūnienė, Lietuvos Respublikos Klaipėdos miesto meras Rimantas Taraškevičius, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos Aplinkos projektų valdymo agentūros direktorius Kastytis Tuminas, Lietuvos Respublikos Telšių rajono meras Vytautas Urbanavičius, Lietuvos Respublikos UAB „Kėdainių vandenys” projektų vadovas Kęstutis Vaitkevičius.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Sąjungos Sanglaudos fondo lėšų, skirtų aplinkos apsaugos investicijų projektams įgyvendinti, panaudojimo problemos ir galimi jų sprendimo būdai: Kauno, Kėdainių, Klaipėdos ir Telšių atvejai.
1. SVARSTYTA:

Europos Sąjungos Sanglaudos fondo lėšų, skirtų aplinkos apsaugos investicijų projektams įgyvendinti, panaudojimo problemos ir galimi jų sprendimo būdai: Kauno, Kėdainių, Klaipėdos ir Telšių atvejai.
KALBĖJO: 

V.Gedvilas, A.Kundrotas, R.J.Dagys, V.Vertelienė, R.Taraškevičius, B.Vėsaitė, J.Jaruševičius, A.Kubilius, R.Žakaitienė, R.Kapčinskas, N.Naujokienė, V.Urbanavičius, R.Taraškevičius, M.Stanikūnienė, V.Burokas, K.Tuminas, J.Jaruševičius, A.Budraitis.

NUSPRĘSTA:

Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komitetas ir Europos reikalų komitetas,

atsižvelgdami į Valstybės audito 2006 m. gegužės 9 d. ataskaitoje Nr.2020-20-2 “Komunalinių atliekų tvarkymas” pateiktas rekomendacijas;

išklausę Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos ir finansų ministerijos bei Lietuvos savivaldybių atstovų informaciją

Nusprendžia:

1. Paprašyti Lietuvos Respublikos Vyriausybės parengti ir ne vėliau kaip iki 2006 m. rugsėjo 17 d. ir pateikti Seimui įstatymų bei kitų teisės aktų projektus, kurių priėmimas padėtų išspręsti problemas, susijusias su aplinkos apsaugos investicijų projektų, finansuojamų iš Europos Sąjungos Sanglaudos fondo lėšų, įgyvendinimu, bei kurie aiškiau nustatytų apskričių viršininkų administracijų ir savivaldybių kompetencijas, funkcijas ir atsakomybę, įgyvendinant šiuos projektus.

2. Paprašyti Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos ne vėliau kaip iki 2006 m. rugsėjo 1 d. pateikti Seimo Biudžeto ir finansų komitetui ir Europos reikalų komitetui informaciją apie tai, kaip yra vykdomos:

a)
Valstybinio audito 2006 m. gegužės 9 d. ataskaitoje “Komunalinių atliekų tvarkymas” Nr. 2020-20-2 pateiktos rekomendacijos Aplinkos ministerijai;

b)
Kitos priemonės, kurias nustatė pati Aplinkos ministerija, siekdama paspartinti aplinkosaugos projektų, finansuojamų iš Europos Sąjungos Sanglaudos fondo lėšų, įgyvendinimą.
3. Paprašyti apskričių viršininkų administracijų ne vėliau kaip iki 2006 m. rugsėjo 1 d. pateikti Seimo Europos reikalų komitetui ir Biudžeto ir finansų komitetui informaciją apie tai, kaip:

a)
atsižvelgta į Valstybinio audito 2006 m. gegužės 9 d. ataskaitoje “Komunalinių atliekų tvarkymas” Nr. 2020-20-2 pateiktas rekomendacijas apskričių administracijoms kartu su regioninius atliekų tvarkymo centrus įsteigusiomis savivaldybėmis;

b)
ketinama sustiprinti savo administracinius gebėjimus tam, kad būtų pajėgios prisiimti atsakomybę ir funkcijas už aplinkos apsaugos investicijų projektų, finansuojamų iš Europos Sąjungos Sanglaudos fondo lėšų, įgyvendinimą.

Biudžeto ir finansų komiteto narys





Algirdas Butkevičius
Europos reikalų komiteto pirmininkas





Vydas Gedvilas

Protokolą parengė

Europos reikalų komiteto padėjėja






Dainora Asevičienė
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