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Posėdžio pirmininkas – Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Rimantas Jonas Dagys.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:
Europos reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Antanas Bosas, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Jonas Jagminas, Arminas Lydeka, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento direktorius Žygimantas Pavilionis, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Švietimo ir mokslo komiteto patarėjas Audrius Skaistys, užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė.

DARBOTVARKĖ:

1.
Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį 2005 m. kovo 16-17 d.
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