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Julius Sabatauskas: „Kategoriškai neigiu straipsnio turinį, toną bei klaidinančią informaciją dėl neva mažinamų baudų kelių eismo pažeidėjams“ 

Nuoširdžiai apgailestauju, kad gyventojai yra bereikalingai jaudinami ir įtraukiami į diskusijas, kurių pagrindu tapo tikrovės neatitinkantis straipsnis dienraštyje „Lietuvos rytas“ (gegužės 29 d., Nr. 120) dėl neva mažinamų baudų kelių eismo pažeidėjams. Tai netiesa. Seimo priimtos griežtinančios pataisos galioja ir jų niekas neketina keisti. Kategoriškai neigiu straipsnio turinį, toną bei klaidinančią informaciją šia itin aktualia visuomenei tema. 

Pataisos, apie kurias rašoma nėra oficialios ir niekur nėra registruotos. Naujojo Administracinių teisės pažeidimų kodekso projektas yra darbinėje stadijoje – jis pateiktas derinimui įvairioms ministerijoms ir institucijoms, todėl tenka tik apgailestauti, kad tiek Susisiekimo ministerija, tiek Saugaus eismo departamentas savo pastabas Kodeksui išsako viešai (spaudoje), o ne konstruktyviai darbine tvarka, kaip buvo paprašyta ir be reikalo gąsdina visuomenę neva inicijuojamais pakeitimais. Tenka priminti, kad Kodekso rengime dalyvavo tų pačių minėtų žinybų atstovai.  Kodeksas įtvirtinamas ne per vieną dieną, todėl natūralu, kad tam tikros nuostatos, kurios šiuo metu priiminėjamos Seime ar neseniai priimtos, dar neatsispindi naujojo Kodekso projekte. Tai paprastai padaroma svarstant projektą Seimo komitetuose ir teikiant dėl jo išvadas. 

Akivaizdu, kad taip mėginama kiršinti visuomenę bei menkinamas valdžios autoritetas. Teisės ir teisėtvarkos komitetas, kurio pirmininku esu, tiesiogiai prisidėjo būtent prie baudų už kelių eismo tvarkos pažeidimus griežtinimo, todėl žiniasklaidos atstovams turėtų būti tiesiog nepadoru teigti, jog „...J.Sabatausko vadovaujamos darbo grupės nariams nepatinka griežti naujieji eismo įstatymai“ (citata iš straipsnio) bei naivu būtų manyti, kad nepraėjus nė pusmečiui mano ir komiteto nuomonė pasikeitė. Atvirkščiai, aš siūlau dar griežtinti atsakomybę už pabėgimą iš avarijos vietos. Be to turiu patikinti, kad straipsnyje klaidinama, jog darbo grupei gausiai atseikėta už „triūsą“ – darbo grupės nariams nėra sumokėta nė cento, tai paprasčiausiai niekaip nebūtų įmanoma padaryti. Tad prieš teikiant žurnalistams vieną ar kitą informaciją visuomenei, visų pirma ją reikėtų pasitikslinti.
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