Seimo Sveikatos reikalų komitetas pritarė  2011 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektui
Seimo Sveikatos reikalų komitetas 2010 m. lapkričio 10 d. posėdyje svarstė 2011 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą  Nr. XIP-2525, kuriam buvo pritarta ir siūloma pagrindiniam Biudžeto ir finansų komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir Sveikatos reikalų komiteto pasiūlymus. Komitetas siūlo skirti daugiau lėšų sveikatos priežiūros įstaigų tęstiniams projektams užbaigti. Posėdžio metu taip pat buvo pateikti pasiūlymai Lietuvos Respublikos Vyriausybei tobulinti sveikatos apsaugos sistemos finansavimą.

Komitetas, apsvarstęs Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos 2009 metų Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto vykdymo metinės apyskaitos patvirtinimo” projektą Nr. XIP-2016 ir išnagrinėjęs Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės valstybinio audito ataskaitą „Dėl Valstybinėje ligonių kasoje prie Sveikatos apsaugos ministerijos atlikto finansinio (teisėtumo) audito rezultatų” bei išvadą, pritarė iniciatorių pateiktam Seimo nutarimo projektui ir pasiūlė Sveikatos apsaugos ministerijai, rengiant Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto projektus, teisės aktų nustatyta tvarka numatyti rezervą. Posėdyje taip pat buvo pasiūlyta Sveikatos apsaugos ministerijai pavesti Valstybinei ligonių kasai nustatyti aiškius ir konkrečius nepaskirstytų lėšų, kurias ligonių kasos skiria įstaigoms papildomai apmokėti už įvairias, viršijančias sutartyje numatytas asmens sveikatos priežiūros paslaugas, naudojimo kriterijus bei stiprinti Teritorinių ligonių kasų kontrolę.

Posėdžio metu Komiteto nariai, apsvarstę Sveikatos draudimo įstatymo 17 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2546, pritarė patobulintam Komiteto įstatymo projektui ir Komiteto išvadoms. 
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