Aplinkos apsaugos komitetas š.m. spalio 17 dieną svarstė ir pritarė svarstė Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl Nacionalinės klimato kaitos valdymo politikos strategijos patvirtinimo“ projektui
Aplinkos apsaugos komitetas spalio 17 dienos posėdyje svarstė Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl Nacionalinės klimato kaitos valdymo politikos strategijos patvirtinimo“ projektą Nr. XIP-4792 (ES). 
Projekto tikslas – LR Seimo nutarimu patvirtinti Nacionalinę klimato kaitos valdymo politikos strategiją, siekiant suformuoti ilgalaikę Lietuvos klimato kaitos valdymo politikos viziją Lietuvos klimato kaitos valdymo politikos vykdymui, kuri užtikrina šalies ūkio (ekonomikos) sektorių prisitaikymą prie klimato kaitos keliamų aplinkos pokyčių ir klimato kaitos švelninimą (išmetamųjų šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekio sumažinimą), mažo anglies dioksido kiekio konkurencingos ekonomikos plėtojimą, eko-inovatyvių technologijų diegimą, energijos gamybos ir vartojimo efektyvumo didinimą ir atsinaujinančių energijos šaltinių panaudojimą visuose šalies ūkio (ekonomikos) sektoriuose (energetika, pramonė, transportas, žemės ūkis, ir kt.).

Nacionalinė klimato kaitos valdymo politikos strategija rengiama 2013–2050 m. laikotarpiui, atsižvelgiant į tai, kad Jungtinių Tautų bendrosios klimato kaitos konvencijos įgyvendinimo iki 2012 metų nacionalinės strategijos, patvirtintos Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008 m. sausio 23 d. nutarimu Nr. 94 , galiojimas baigsis nuo 2013 m.

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos klimato kaitos valdymo finansinių instrumentų įstatymo 3 straipsnio 3 dalimi, strategiją tvirtina Lietuvos Respublikos Seimas, o jos įgyvendinimo priemonių planą – Lietuvos Respublikos Vyriausybė. 

Aplinkos apsaugos komitetas po svarstymo šiandien  pritarė nutarimo projektui. Numatoma kad jis bus priimtas Seimo plenariniame posėdyje dar šios kadencijos Seime (daugiau informacijos AAK biuro patarėja Rasa Matusevičiūtė, ramatu@lrs.lt).
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