TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS SVARSTĖ GAMTINIŲ DUJŲ ĮSTATYMO 3 IR 10 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO IR 13, 16 STRAIPSNIŲ PRIPAŽINIMO NETEKUSIAIS GALIOS STATYMO PROJEKTO (NR. XIP-1510)
PRELIMINARŲ ATITIKIMĄ KONSTITUCIJAI
Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto (toliau – Komitetas) 2010 m. vasario 11 d. posėdyje buvo svarstomas Gamtinių dujų įstatymo 3 ir 10 straipsnių pakeitimo ir 13, 16 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projekto Nr. XIP-1510 preliminaraus atitikimo Lietuvos Respublikos Konstitucijai klausimas.
Seimo kanceliarijos Teisės departamento 2009 m. gruodžio 14 d. išvadoje nurodyta, kad Projekto Nr. XIP-1510  2 straipsnyje dėstomo keičiamo įstatymo 10 straipsnio 36 dalies nuostata „Vyriausybė tvirtina tokių dujų įmonių turto valdymo perėmimo ar turto išpirkimo taisykles“ galimai prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 23 straipsnio 3 daliai, kurioje nustatyta, kad „Nuosavybė gali būti paimama tik įstatymo nustatyta tvarka visuomenės poreikiams ir teisingai atlyginama”, tačiau visiškai identiška nuostata įtvirtinta ir šiuo metu galiojančio įstatymo 10 straipsnio 7 dalyje. Komitetui nėra suteikti įgaliojimai vertinti, ar neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai galiojantys įstatymai (jų dalys), nes Lietuvos Respublikos Konstitucijos 105 straipsnio 1 dalyje aiškiai nustatyta, kad tik „Konstitucinis Teismas nagrinėja ir priima sprendimą, ar neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai Lietuvos Respublikos įstatymai ir kiti Seimo priimti aktai.“.
Teisės  aktai (jų dalys) laikomi atitinkančiais Lietuvos Respublikos Konstituciją ir teisėtais tol, kol nustatytąja tvarka nėra pripažinti prieštaraujančiais Lietuvos Respublikos Konstitucijai (poįstatyminiai aktai - prieštaraujančiais Konstitucijai ir (arba) įstatymams (Konstitucinio Teismo 2004 m. gruodžio 13 d. nutarimas).

Komitetas atkreipė pagrindinio komiteto dėmesį dėl abejonių keliančios nuostatos detalizavimo projekte Nr. XIP-1510, įtvirtinant pagrindinius reikalavimus dėl dujų įmonių, kurios nutraukia savo veiklą ir kyla grėsmė saugiam vartotojų aprūpinimui dujomis, turto valdymo perėmimo ar turto išpirkimo tvarkos.
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