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Europos reikalų komitete aptarti aktualiausi darbotvarkės klausimai: Ignalinos AE uždarymas ir ES Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos aktualijos
2011 m. balandžio 6 d. Seimo Europos reikalų komitete buvo priimtas sprendimas dėl VĮ Ignalinos atominėje elektrinėje vykdomų eksploatavimo nutraukimo projektų. Sprendime konstatuojama, kad komitetas iš esmės pritaria Energetikos ministerijos ir Ignalinos atominės elektrinės direkcijos pristatytam veiksmų planui bei priemonių, kurių imamasi eksploatavimo nutraukimo projektų įgyvendinimo atsilikimui mažinti ir tolesniam statybos brangimui sustabdyti. 

Posėdyje taip pat buvo pritarta Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos 2011 m. balandžio 11-12 d. posėdį. Komitetas pasiūlė Vyriausybei susilaikyti nuo pozicijos dėl pasiūlymo dėl keleivių duomenų  įrašymo (PNR) duomenų naudojimo teroristinių nusikaltimų ir sunkių nusikaltimų prevencijai, nustatymui, tyrimui ir patraukimui už juos baudžiamojon atsakomybėn išsakymo, iki Seimas nepareikš savo nuomonės šiuo klausimu.  
Po Europos reikalų komiteto posėdžio kartu su Ekonomikos komitetu įvyko klausymai dėl Struktūrinių reformų darbotvarkės 3 metų priemonių ir veiksmų plano įgyvendinimo. Klausymuose dalyvavo Ūkio, Švietimo ir mokslo, Aplinkos, Socialinės apsaugos ir darbo, Susisiekimo ministrai, kitų ministerijų atstovai.
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