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Komitetas siekia, jog neteisėtai laikomus ginklus galima būtų atiduoti nuo šių metų spalio 1 d.

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) šiandien pritarė Komiteto pirmininko Alvydo Sadecko pasiūlymui pakeisti Ginklų, šaudmenų ir sprogmenų savanoriško atidavimo ir ginklų bei šaudmenų įteisinimo laikinojo įstatymo projekto XP-897(2) įsigaliojimo datą, t.y. siūloma, jog laikinasis įstatymas įsigaliotų nuo 2006 metų spalio 1 d. (prieš tai numatytas įsigaliojimas - 2006 m. liepos 1 d.)

Komitetas anksčiau yra pritaręs patobulintam įstatymo projektui numatant, kad asmenys neteisėtai laikomus šaunamuosius ginklus, šaudmenis ir sprogmenis galėtų savanoriškai atiduoti policijai.  Nuo baudžiamosios atsakomybės jie būtų atleisti tik tuomet jei kreipėtųsi į policijos įstaigą ir užregistruotų savo pranešimą apie neteisėtai turimus ginklus, šaudmenis ar sprogmenis. 

Komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas sakė: “Esu gavęs nemažai “signalų”, jog laikinasis įstatymo projektas yra visuomenės laukiamas. Siekiant priimti poįstatyminius teisės aktų projektus bei juos suderinti su atsakingomis institucijomis, tenka įstatymo įsigaliojimo datą kiek atidėti, tačiau labai tikiuosi, jog Seimas artimiausiu metu priims įstatymo projektą ir žmonės neteisėtai laikomus ginklus jau galės priduoti nuo šių metų spalio 1 d.”

Paskutinis Ginklų, šaudmenų, sprogmenų, sprogstamųjų medžiagų savanoriško atidavimo, ginklų ir šaudmenų įteisinimo laikinasis įstatymas buvo priimtas 2000 m. gegužės 9 d. Tuomet įstatymo nuostatomis pasinaudoję asmenys atidavė 712 ginklų, apie 44 tūkst. vnt. šaudmenų, 4 sprogstamosios įtaisus bei apie 7 kg sprogmenų. 
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