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Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisijos posėdžių

DARBOTVARKĖ

2008 m. gegužės 12 – 16 d.d.

Konstitucijos salė

Gegužės 12 d., pirmadienis  
13.00–13.10
Invokacija.



Vilniaus Arkikatedros Bazilikos administratorius kunigas Ričardas Doveika.

13.10–14.00
Atidarymas.
Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko Česlovo Juršėno pasveikinimas.

Komisijos pirmininkės Dalios Puškorienės žodis.

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės Valdybos pirmininkės Reginos Narušienės žodis.

Komisijos pirmininkės Laimos Mogenienės žodis.

14.00–14.30
Komisijos darbinis posėdis.
Darbotvarkės tvirtinimas.

Dėl Komisijos atstovo skyrimo į Koordinacinę tarybą Užsienio lietuvių bendruomenių ir Užsienio lietuvių bendrojo lavinimo, lituanistinių mokyklų bei kitų ugdymo įstaigų 2008 metų projektams analizuoti ir įvertinti.

Kiti klausimai.

14.30–15.00
Kavos pertrauka.

15.00–17.00
Komisijos narių pasisakymai dėl 2007 m. spalio 15 – 19 d.d. posėdžiuose priimtų rezoliucijų arba kreipimųsi ir gautų atsakymų.

Dėl lietuvių tautos genocido Mažojoje Lietuvoje ir Karaliaučiaus krašto demilitarizavimo.

Dėl Lietuvos Respublikos pilietybės įstatymo.

Dėl informacijos pateikimo apie įvaikinamo vaiko sveikatos būklę.
Dėl sveikatos apsaugos problemų sprendimo. 
Dėl lietuviškų televizijos laidų transliacijų į užsienį.

Dėl Lietuvos diplomatinių atstovybių ryšių su lietuvių bendruomenėmis.

Dėl kreipimosi į Rusijos Federacijos institucijas.

Dėl kreipimosi į kraštų lietuvių bendruomenes.

Dėl užsienio lietuvių (padėka Lietuvos Vyskupų Konferencijai).

Lietuvos Vyskupų Konferencijos delegatui užsienio lietuvių katalikų sielovadai prelatui E. Putrimui dėl bendradarbiavimo.
17.00–

Kviestinė vakarienė.

Gegužės 13 d., antradienis 
9.00–12.00
Pilietybės klausimai.


Seimo valdybos sprendimu sudarytos darbo grupės Konstitucinio Teismo 2006 m. lapkričio 13 d. nutarimui įgyvendinti vadovo Armino Lydekos informacija.


Informacija apie PLB alternatyvius siūlymus dėl dvigubos pilietybės (PLB Valdybos pirmininkė Regina Narušienė). Dalyvauja Užsienio reikalų ministerijos Konsulinio departamento direktorius Vytautas Pinkus, Seimo frakcijų atstovai, teisininkai.

10.30–11.00
Kavos pertrauka.

11.00–12.00
Svarstymo tęsinys.

12.00–13.30
Užsienyje gyvenančių Lietuvos Respublikos piliečių dalyvavimo Seimo rinkimuose optimizavimo, balsavimo internetu klausimai ir jų sprendimas. 

Vyriausiosios rinkimų komisijos pirmininko Zenono Vaigausko, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto pirmininko Rimanto Remeikos, Seimo Užsienio reikalų komiteto pirmininko Justino Karoso pranešimai. 
13.30–14.30
Pietų pertrauka.

14.30–17.30
Lietuvos televizijos transliavimo į užsienį klausimai: TV „Lituanica“ projekto vykdymas, lietuviškų programų sklaidos galimybės už Lietuvos ribų, Lietuvos nacionalinės televizijos atitikimas Lietuvos nacionalinio radijo ir televizijos įstatyme apibrėžtai misijai.


Kultūros ministerijos Informacinės visuomenės plėtros skyriaus vedėjo Laimono Ubavičiaus, PLB valdybos pirmininkės Reginos Narušienės, Seimo Švietimo mokslo ir kultūros komiteto narės Dalios Teišerskytės, LRT generalinio direktoriaus Audriaus Siaurusevičiaus pranešimai. Dalyvauja Tautinių mažumų ir išeivijos departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės generalinis direktorius Antanas Petrauskas, kino režisierius Arūnas Matelis, JAV LB Krašto Valdybos Reikalų vedėjas Lietuvoje Leonas Narbutis. 

15.30–16.00
Kavos pertrauka.

16.00–17.30
Svarstymo tęsinys.

Gegužės 14 d., trečiadienis 
9.00–11.00
Biurokratizmo Lietuvos Respublikos diplomatinėse atstovybėse ir konsulinėse įstaigose mažinimas.
Užsienio reikalų ministerijos Konsulinio departamento direktoriaus Vytauto Pinkaus pranešimas.

11.00–11.30
Kavos pertrauka.

11.30–13.00
Lietuvos įvaizdžio formavimo situacijos pristatymas.


Lietuvos Respublikos Vyriausybės Komunikacijos departamento direktoriaus Lauryno Bučalio pranešimas.

13.00–14.00
Pietų pertrauka.

14.00–15.30
Lietuvių kultūros paveldo užsienio valstybėse išsaugojimo klausimai.
Kultūros ministerijos Saugomų teritorijų ir paveldo apsaugos skyriaus vyriausiojo specialisto Mindaugo Žolyno, Užsienio reikalų ministerijos Informacijos ir viešųjų ryšių departamento ambasadoriaus ypatingiems pavedimams Dainiaus Junevičiaus pranešimai. Dalyvauja Jungtinės kultūros paveldo komisijos nariai Irena Vaišvilaitė, Zigmantas Kiaupa, Paulius Griciūnas.

15.30–16.00
Kavos pertrauka.

16.00–17.30
Dėl Pasaulio Lietuvių Bendruomenės pasiūlymo Valdovų rūmuose įkurti Lietuvos valstybingumą simbolizuojančią ekspoziciją.


Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmų atkūrimo ir paskirties klausimų komisijos pirmininko Prezidento Algirdo Brazausko, Nacionalinio Lietuvos dailės muziejaus direktoriaus Romualdo Budrio pasisakymai. Dalyvauja Kultūros ministerijos sekretorius Juozas Širvinskas, Valdovų rūmų paramos fondo valdybos narys Eugenijus Jovaiša.  

17.30–18.30
Seimo nutarimo „Dėl valstybinės šeimos politikos koncepcijos patvirtinimo“ projekto Nr. XP-2390(2) svarstymas. Seimo Šeimos ir vaiko reikalų komisijos pirmininkės Rimos Baškienės pranešimas.

Gegužės 15 d., ketvirtadienis 
9.00–11.00
Ekonominės migracijos klausimai: Ekonominės migracijos reguliavimo strategijos įgyvendinimo priemonių 2007 – 2008 m. plano vykdymas, Lietuvos imigracijos politikos principai, Lietuvos piliečių uždirbtų pajamų užsienyje bei į Lietuvą atvykusių užsienio lietuvių Lietuvoje gautų pajamų apmokestinimas.
Ekonominės migracijos reikalų komisijos pirmininko Rimanto Kairelio, Užsienio reikalų ministerijos Eksporto ir investicijų skatinimo departamento direktoriaus Petro Šimeliūno, Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Finansų ministerijos Teisės departamento Tiesioginių mokesčių skyriaus vyriausiosios specialistės Audros Šveistienės pranešimai. Dalyvauja Migracijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos direktoriaus pavaduotojas Dainius Paukštė.

11.00–11.30
Kavos pertrauka.

11.30–13.00
Svarstymo tęsinys.

13.00–14.00
Pietų pertrauka.

14.00–16.00
Dėl Pasaulio Lietuvių Bendruomenės pateiktų pasiūlymų lituanistinių mokyklų klausimais. Grįžtančių į Lietuvą užsienio lietuvių vaikų mokymo problemos.
Tautinių mažumų ir išeivijos departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės generalinio direktoriaus Antano Petrausko, Švietimo ir mokslo ministerijos Pagrindinio ir vidurinio ugdymo skyriaus vyriausiosios specialistės Danutės Kolesnikovos, Kauno S. Dariaus ir S. Girėno gimnazijos direktorės Irenos Kašienės pranešimai. Dalyvauja Lietuvių grįžimo į Tėvynę informacijos centro direktorius Žilvinas Beliauskas, Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto biuro vedėjas Kęstutis Kaminskas.
16.00–16.30
Kavos pertrauka.

16.30–17.30
Lietuvos teismų įstatymas ir teismų reforma: susipažinimas su problemomis.
Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininko Juliaus Sabatausko pranešimas. Dalyvauja Piliečių Santalkos tarybos pirmininkas Darius Kuolys, pirmininko pavaduotojas Jonas Kronkaitis, Lietuvos Aukščiausiojo Teismo pirmininkas Vytautas Greičius.

Gegužės 16 d., penktadienis 

9.00–10.30
Rezoliucijų rengimas.
10.30–11.00
Spaudos konferencija.

11.00–11.30
Kavos pertrauka.

11.30–13.00
Komisijos darbinis posėdis. Priimtų sprendimų ir rezoliucijų tvirtinimas.

13.00–14.30
Pietų pertrauka.

14.30–16.00
Komisijos darbinio posėdžio tęsinys.
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