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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS
bendro UŽDARO komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-12-05 Nr. 100-P-1/ 105-P-4

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-12-05, 11.00 – 11.30 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Audronius Ažubalis.

Posėdžio sekretorė – Užsienio reikalų komiteto biuro patarėja Salvinija Jurėnaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vydas Gedvilas, Ligitas Kernagis, Arminas Lydeka, Michal Mackevič, Vitas Matuzas, Edmundas Pupinis, Paulius Saudargas, Algirdas Sysas, Andrius Šedžius, Erikas Tamašauskas, Egidijus Vareikis, Rokas Žilinskas.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Saulius Stoma, Andrius Šedžius, Egidijus Vareikis, Rokas Žilinskas.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėja Milda Petrokaitė. 

Kiti: Energijos tiekimo saugumo po 2009 m. problemoms nagrinėti komisijos pirmininkas Aleksandras Abišala, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo (toliau – LRS) Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Evelina Bulotaitė, Paskirtasis Ministras Pirmininkas Andrius Kubilius, LRS Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Ieva Kuodienė, Užsienio reikalų ministerijos (toliau -   URM) Europos Sąjungos departamento Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Egidijus Navikas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, LRS Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, URM sekretorius Žygimantas Pavilionis, URM Europos Sąjungos departamento direktorius Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Mindaugas Silkauskas, URM Ekonominio saugumo politikos departamento direktorius Romas Švedas, paskirtasis Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Vygaudas Ušackas, LRS Europos informacijos biuro patarėja Jurga Valančiūtė.
DARBOTVARKĖ:

1. Paskirtojo Ministro Pirmininko pranešimas dėl Lietuvos Respublikos pozicijų vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2008 m. gruodžio 11-12 d.

1. SVARSTYTA. Paskirtojo Ministro Pirmininko pranešimas dėl Lietuvos Respublikos pozicijų vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2008 m. gruodžio 11-12 d.
Kalbėjo: Č.V. Stankevičius, A. Kubilius, A. Ažubalis, R. Švedas, P. Auštrevičius, A. Abišala, Ž. Pavilionis, A. Sysas, A. Šedžius, V. Gedvilas, M. Silkauskas, E. Pupinis. 

NUTARTA. Išklausytas paskirtojo Ministro Pirmininko Andriaus Kubiliaus  pranešimas dėl klausimų, numatomų svarstyti Europos Vadovų Tarybos posėdyje 2008 m. gruodžio 11–12 d.
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