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P. Auštrevičius: Kodėl Lietuva nėra perspektyvi EBPO narė?

Vertindamas svarbiausius Lietuvos užsienio politikus uždavinius, Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius pastebi, kad Lietuva gerokai atsilieka nuo kitų šalių, su kuriomis buvo kartu pareiškusi norą siekti narystės Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijoje (EBPO). Nuo 2007 m. į EBPO pakviestos prisijungti Rusija, Čilė, Estija, Izraelis ir Slovėnija. Lietuva į šį sąrašą nepatenka.

„Deja, bet tenka pripažinti, jog Lietuva po 2004 m. sustojo ir nesiekia tolimesnių ekonominės plėtros perspektyvų regioninėse lenktynėse. Sunkiai paaiškinamas faktas, jog būdama vienu iš strateginių šalies užsienio ekonominės politikos tikslų, narystė EBPO nepatenka net į Vyriausybės programą“,- sako P. Auštrevičius.

P. Auštrevičius pabrėžia, kad EBPO – labiausiai išsivysčiusių šalių klubas, todėl siekis jam priklausyti turi būti ne tik aiškiai deklaruojamas, bet ir ambicingai įgyvendinamas valstybės tikslas. Parlamentaro teigimu, siūlydama išbandytą valstybių patirtį, keitimąsi svarbia informacija, narystė EBPO galėtų padėti įveikti šalies ekonominės – fiskalinės politikos krizę ir taptų atsakymu į daugelį klausimų, kurių iki šiol nesugebame atsakyti patys. 

“Negalime leisti, kad neapibrėžtumas, kuriuo šiuo metu persisunkusi šalies ekonominė politika, ir aiškaus kurso šioje srityje neturėjimas, taptų trukdžiu tolimesniam šalies vystymuisi, jos ekonominei plėtrai užtikrinti”, - teigia P.Auštrevičius. – “To nesuvokdami, esame pasmerkti tolimesniam sąstingiui, pasiekę dvi itin svarbias, tačiau tik pradines stoteles – narystę NATO ir ES”.

EBPO – unikalus forumas, kuriame 30 demokratinių valstybių vyriausybių dirba tam, kad įveiktų ekonominius, socialinius ir aplinkosauginius globalizacijos iššūkius. Narystė EBPO garantuoja investicinį patrauklumą, teikia svarbią informaciją bei galimybę dalintis gerąja patirtimi įvairiose srityse – valstybės valdymo, fiskalinės politikos, švietimo ir kitose. Pažymėtina, jog Lietuvai šiuo metu itin praverstų dalyvavimas EBPO Branduolinės Energetikos Agentūros veikloje.

Liberalų sąjūdžio frakcijos sekretoriatas 

Asmuo pasiteirauti:

P.Auštrevičius, tel.: 8~698 42671

Gedimino pr. 53, 2026 Vilnius


Tel. 852 62 71 97



Faksas 224 698

53 Gedimino Ave., Vilnius



Phone (370-2) 62 71 97


Fax (370-2) 224 698

