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Seimo ir PLB komisija 2011 m. pavasario sesijoje, vykusioje balandžio 11–15 d. dienomis:

aplankė Šalčininkų rajono lietuviškas ir lenkiškas mokyklas, susitiko su mokyklų mokytojais,

išnagrinėjo šiuos klausimus: 

· švietimo padėties Vilniaus krašte ir lietuviškų mokyklų padėties Lenkijoje,

· Valdovų rūmų atkūrimo projekto įgyvendinimo,

· Lietuvos kariuomenės ir krašto apsaugos

· valstybės užsienio politikos prioritetų

· valstybės institucijų ir jų veiklos reorganizavimo.
Komisija priėmė šias rezoliucijas:

1. DĖL  NAUJOS REDAKCIJOS ŠVIETIMO ĮSTATYMO

Rezoliucijoje Komisija konstatuoja, kad Lietuvoje tautinių mažumų švietimui sudarytos išskirtinai geros sąlygos, kad Lietuvos Respublikos švietimo įstatymo pakeitimo įstatymas atitinka Europos tarybos tautinių mažumų apsaugos konvencijos nuostatas, pažymi, kad įstatymas užtikrina galimybę kiekvienam besimokančiam asmeniui gerai išmokti lietuvių kalbą, atkreipia dėmesį į įstatymo nuostatas stiprinti mokymą valstybine kalba tautinių mažumų mokyklose ir taip sudaryti galimybes tautinių mažumų atstovams geriau išmokti lietuvių kalbą, pasirengti sėkmingoms studijoms, įsitvirtinti darbo rinkoje, jaustis pilnaverčiais visuomenės nariais ir ragina Vyriausybę kuo skubiau parengti šio įstatymo įgyvendinamuosius teisės aktus.

2. DĖL RYTŲ LIETUVOS REGIONO ŠVIETIMO


Rezoliucijoje Komisija atkreipia dėmesį, kad Šalčininkų, Vilniaus ir kituose Rytų Lietuvos rajonuose trūksta lietuviškų vaikų darželių ir mokyklų, jų pastatai seniai remontuoti arba yra avarinės būklės, pažymi, kad minėtų rajonų savivaldybių gyventojams ir jų vaikams ne visada užtikrinama galimybė pasirinkti mokyklą, kurioje mokoma valstybine lietuvių kalba, ragina Vyriausybę peržiūrėti Vilniaus ir Šalčininkų rajonų mokyklų pavaldumo klausimus ir siūlo parengti ir įgyvendinti Rytų Lietuvos regionų socialinės plėtros programą. 

3. DĖL  VALDOVŲ RŪMŲ ATKŪRIMO

Rezoliucijoje Komisija pažymi, kad Nacionalinis muziejus Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmai vykdo aktyvią veiklą, pabrėžia, kad atkurti Valdovų rūmai turi kuo greičiau pradėti tenkinti visuomenės kultūros, švietimo, turizmo, valstybės reprezentavimo poreikius, išreiškia susirūpinimą, kad šiais metais neįsisavinamos iš valstybės biudžeto skirtos 16 mln. litų lėšos Valdovų rūmų atkūrimo darbams tęsti dėl Viešųjų pirkimų tarnybos sprendimo siūlyti nutraukti sutartį su rangovu neatsižvelgiant į Valstybės kontrolės rekomendacijas pakoreguoti minėtą sutartį, atkreipia dėmesį, kad Valdovų rūmų atkūrimo darbų sustabdymas ir statybos darbų sutarties nutraukimas padarytų finansinių nuostolių valstybei, prašo Lietuvos Respublikos Vyriausybę kuo greičiau užtikrinti Valdovų rūmų atkūrimo darbų tęstinumą ir Valdovų rūmų atkūrimo pirmąjį etapą užbaigti iki 2013 metų.

4. DĖL LIETUVOS KARIUOMENĖS IR KRAŠTO APSAUGOS PADĖTIES  

Rezoliucijoje Komisija ragina Seimą ir Vyriausybę ieškoti galimybių skirti daugiau lėšų krašto apsaugai finansuoti, kartu siekiant, kad krašto apsaugai skiriamas finansavimas skatintų Lietuvos ekonominę plėtrą ir technologinę pažangą, didesnį dėmesį skirti savanoriškumu grįstos karo tarnybos principui įgyvendinti, aktyviau siekti, kad Lietuvos teritorijoje būtų įkurta nuolatinė NATO misija.

Komisija taip pat nusprendė kreiptis į Vyriausybę:

ragindama ją kreiptis į Lenkijos Respublikos Vyriausybę, kad būtų užtikrintas reikiamas lietuviškų mokyklų Lenkijoje finansavimas bei vadovėlių lietuvių kalba leidyba;

atkreipdama dėmesį, kad rengiant „Globalios Lietuvos“ – užsienio lietuvių įsitraukimo į valstybės gyvenimą – kūrimo 2011–2019 metų programą neatsižvelgta į pagrindinius PLB pasiūlymus ir pabrėždama, kad Programos įgyvendinimas yra neatsiejamas nuo Lietuvos pilietybės išsaugojimo įgijus kitos valstybės pilietybę klausimo sprendimo;

pakartotinai siūlydama pakeisti Užsienio lietuvių organizacijų projektų rėmimo tvarkos aprašo 19 punkto 19.1 papunkčio redakciją.

Komisija kreipėsi į Socialinės apsaugos ir darbo ministeriją, prašydama pateikti papildomus paaiškinimus dėl rezoliucijų „Dėl sugrįžtančių į Lietuvą represuotų asmenų šeimų aprūpinimo būstu“ bei „Dėl užsienyje gyvenančių lietuvių stažuočių ir studijų programų“, taip pat Komisija kreipėsi į Seimo Seniūnų sueigą,  prašydama į Seimo posėdžių darbotvarkę įtraukti Lietuvos Respublikos rinkimų į Europos parlamentą įstatymo 28, 32, 56, 60 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei įstatymo papildymo 611, 791 straipsniais įstatymo, Lietuvos Respublikos Prezidento rinkimų įstatymo 31, 50, 52 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei įstatymo papildymo 581, 681 straipsniais įstatymo, Lietuvos Respublikos referendumo įstatymo 41, 46, 50 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei įstatymo papildymo 501, 671 straipsniais įstatymo, Lietuvos Respublikos Seimo rinkimų įstatymo 29, 33, 58, 59, 62 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei įstatymo papildymo 701, 811 straipsniais įstatymo projektų (Nr. XIP-2794–2797) pateikimą.   
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