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Seimo Audito komitetas parengė Seimo nutarimo projektą „Dėl valstybės investicijų programos“ ir teikia jį Seimui svarstyti.

Seimo nutarimo projekto rengimą paskatino iš Finansų ministerijos gauta informacija, kad Vyriausybė neketina įgyvendinti Audito komiteto pasiūlymų dėl valstybės investicijų programos rengimo tobulinimo. Valstybės investicijų programai kasmet skiriama vis daugiau lėšų: 2006 metais skirta 2,7 mlrd., 2007 – 3,2 mlrd., o 2008 – beveik 5 mlrd. litų, tačiau pasigendama strateginio planavimo ir aiškiai nustatytų valstybės kapitalo investavimo prioritetų.

Pasak Audito komiteto pirmininko Artūro Skardžiaus „valstybės investicijos turi būti planuojamos atsižvelgiant į valstybės prioritetus, o jų nebuvimas sąlygoja tai, kad milijonai investuojami į objektus, kurie, nespėjus jų pradėti naudoti, pripažįstami nebereikalingais. Tai akivaizdus valstybės lėšų neefektyvaus ir neracionalaus naudojimo pavyzdys“. 

Audito komitetas, atsižvelgdamas į pastebėtus valstybės investicijų planavimo trūkumus, Seimo nutarime siūlo Vyriausybei nustatyti ilgalaikius valstybės investicijų prioritetus, o Finansų ministerijai pavesti kontroliuoti, kad į valstybės investicijų programą siūlomi įtraukti investiciniai projektai juos atitiktų.

Seimo nutarimu taip pat siūloma Vyriausybei neskirti lėšų investiciniams projektams, neatitinkantiems teisės aktų reikalavimų, o kartu su valstybės biudžeto projektu Seimui teikti informaciją apie investicinius projektus, į kuriuos jau yra investuota valstybės lėšų ir kuriems atitinkamais metais nenumatytas finansavimas. Taip siekiama apriboti naujų investicinių projektų iniciatyvą, nebaigus įgyvendinti projektų, į kuriuos jau investuotas valstybės kapitalas.   
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