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UŽSIENIO POLITIKA

Gerbiamieji,

Per būsimą valstybės raidos etapą mes turime įsitvirtinti pasaulyje kaip solidari ir atsakinga bendruomenė, kaip patikima, konstruktyvi, bendrą žmonijos gerovę kurianti jėga. Būtent tokios savybės lems sėkmingą ir aktyvų mūsų vaidmenį demokratinių Vakarų valstybių bendrijoje.  

Tapę NATO ir Europos Sąjungos dalimi, privalėsime išplėtoti ir sustiprinti visokeriopus ryšius su Vakarų valstybėmis. Lietuvai teks daug aktyviau dalyvauti formuojant ir įgyvendinant bendrą Šiaurės Atlanto Aljanso ir Europos politiką. Kartu su kitomis šalimis mes kursime Europą kaip savo namus, mes stiprinsime NATO kaip savo saugumo skydą.

Narystė Europos Sąjungoje keis mūsų gyvenimą. Mes prisiimsime bendras “žaidimo taisykles”, kurios skatins tartis ir ieškoti visuotinio sutarimo. Tačiau tai jokiu būdu nereiškia, kad sprendimus už mus priims kas nors kitas. Priešingai: spręsti visada turėsime patys, jausdami atsakomybę už savo sprendimus tiek prieš save, tiek prieš kitas tautas. Mes sieksime kurti Europą kaip suverenių valstybių bendriją, kurioje turi būti gerbiamos ir kiekvieno asmens, ir kiekvienos tautos teisės bei laisvės. 

Bendros “žaidimo taisyklės” bus mums savos, atsakomybės jausmas bus tikras tik tuomet, jei bus tvirti vertybiniai mūsų visuomenės pagrindai, jei mus su kitomis Europos valstybėmis jungs bendros vertybės.

***

Gerbiamieji,

Nuolat siekiau, kad Lietuvos užsienio politika būtų aktyvi. Esu įsitikinęs, kad ji turi būti tokia ir ateityje. Mūsų valstybė gali ir privalo prisidėti, kad demokratijos ir taikaus bendradarbiavimo erdvė plėstųsi aplink mus ir pasaulyje. Tam reikia glaudesnių santykių ne tik su kitų šalių valstybinėmis institucijomis, bet ir su visuomenėmis, nevyriausybinėmis organizacijomis. Lietuvai reikalingi platūs tarptautiniai verslo, mokslo, švietimo, kultūros ryšiai. 

Lietuvos Vyriausybė gali ir privalo veikti daug aktyviau stiprindama ekonominę mūsų šalies ir pasaulio sąveiką, gindama pasaulyje mūsų verslo interesus, ieškodama rinkų lietuviškoms prekėms, pritraukdama į Lietuvą užsienio investicijas. Būtent ekonominiai ryšiai turi tapti ne tik nuolat skelbiamu, bet ir realiai įgyvendinamu Lietuvos užsienio politikos prioritetu. Lietuvos diplomatai privalo dirbti išvien su Vyriausybe siekdami bendro tikslo – kuo didesnės mūsų krašto ūkinės galios. Ir čia reikia pereiti nuo deklaracijų, prie aktyvios tiesioginės pagalbos lietuvių verslininkams, prie konkrečių verslui teikiamų paslaugų. Viena iš tokių paslaugų turėtų būti lietuviškoms eksporto prekėms skirti sandėliai, kuriuos reikėtų įkurti užsienio šalyse, ypač Rytų valstybėse.

Mums visada bus svarbus racionalus ir pragmatiškas bendradarbiavimas su Rusija. Toks bendradarbiavimas atitinka mūsų ekonominius interesus. Ir ne tik. Jis tampa dar reikšmingesnis, mezgantis vis glaudesniems NATO valstybių ir Rusijos santykiams.          

Ir šiandien, ir būsimoje bendroje Europos erdvėje Lietuva dar intensyviau plėtos tiek strateginę partnerystę su Lenkija, tiek partnerystę su Latvija, Estija bei Šiaurės šalimis. Manau, kad glaudūs ryšiai su Ukraina suteiktų Lietuvai naujų galimybių tapti svarbia regiono valstybe. Šiandien mes turime įveikti savo uždarumą ir nerangumą. Turime prisiimti pareigą padaryti viską, kad mūsų ir kaimynų santykiai nebūtų slegiami senų stereotipų. 

Mes, pasitelkę kaimynų pagalbą, privalome pasiekti, kad Lietuva, išplėtojusi savo infrastruktūrą, taptų Vidurio ir Šiaurės Europą jungiančia šalimi. Šiuos regionus suartinti gali bendri daugiašaliai susisiekimo, energetikos ir kiti ūkiniai projektai, kurių įgyvendinimui būtina užsitikrinti tiek Europos Sąjungos politinę, tiek struktūrinių fondų paramą. 

Mūsų regiono infrastruktūros ateitis – ne vietinės reikšmės reikalas. Nuo jos nemaža dalimi priklauso ne tik mūsų pačių ir mūsų kaimynų pažanga, bet ir žmonių judėjimo laisvė būsimoje Europos Sąjungos erdvėje. Mūsų kelių, vamzdynų, oro uostų būklė turės įtakos Europos Sąjungos prekybai su Rytais, taigi – ir bendrai Europos ūkio plėtrai. 




