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POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-06-18 Nr. 108-P-24/100-P-44

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-06-18, 14.00 – 15.00 val.

Posėdžio pirmininkai - Birutė Vėsaitė, Andrius Kubilius.

Posėdžio sekretorė - Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Zigmantas Balčytis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Algis Čaplikas, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Vaclav Stankevič, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė.

Ekonomikos komiteto nariai: Pranas Vilkas, Vaclovas Karbauskis, Viktoras Muntianas, Viačeslav Škil.
Europos reikalų komiteto biuras: l. e. p. vedėja Aina Būdvytytė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Agnė Pribišauskaitė, Milda Urbonaitė.

Ekonomikos komiteto biuras: vedėja Regina Zabarauskienė, patarėjai Rasa Ona Duburaitė, Gina Marija Pajuodienė, Vytenis Strimaitis, padėjėja Zita Jodkonienė.

Kiti: Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerijos Sveikatos politikos ir ekonomikos departamento Strateginio planavimo skyriaus vyriausioji specialistė Olė Balčiūnaitė, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje pranešėjas politiniams reikalams Ramūnas Janušauskas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo departamento direktorius Romas Kancevičius, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Ūkio strategijos departamento Ūkio vystymo politikos skyriaus vedėjas Arvydas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Ūkio strategijos departamento Lisabonos strategijos skyriaus vedėja Raminta Krulikauskienė, Lietuvos Banko Ekonomikos departamento direktorius Raimondas Kuodis, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Mokslo ir technologijų departamento Mokslo ir technologijų skyriaus vedėja Birutė Mikulskienė, Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerijos Sveikatos politikos ir ekonomikos departamento Strateginio planavimo skyriaus vyriausioji specialistė Salomėja Pečiulienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Eduardas Petrulis, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos sekretorius Gediminas Rainys, Matematikos ir informatikos instituto Tikimybių teorijos ir statistikos skyriaus vyriausiasis mokslo darbuotojas, DnB Nord Banko vyriausiasis analitikas Rimantas Rudzkis, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Fiskalinės politikos departamento Ekonominės politikos koordinavimo skyriaus vyriausias specialistas Marius Savickas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas (Europos Sąjungos reikalams) Mindaugas Silkauskas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Eksporto ir investicijų skatinimo departamento Bendrųjų ekonominių reikalų skyriaus antrasis sekretorius Darius Šimaitis, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo departamento Darbo rinkos skyriaus vedėjas Albertas Šlekys, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos sanglaudos politikos ir struktūrinės paramos koordinavimo departamento Europos Sąjungos sanglaudos politikos skyriaus vedėjas Darius Trakelis, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Laura Ulevičė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Gediminas Vilkas, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos, Lietuvos Respublikos Prezidento patarėjas Ekonominės ir socialinės politikos grupės vadovas Ramūnas Vilpišauskas.
DARBOTVARKĖ. 1. Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos eiga Lietuvos ekonomikos konkurencingumo kontekste.

1. SVARSTYTA. Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos eiga Lietuvos ekonomikos konkurencingumo kontekste.

KALBĖJO: A. Kubilius, B. Vėsaitė, G. Rainys, D. Trakelis, R. Kuodis, R. Rudzkis, 

L. Graužinienė, Z. Balčytis, B. Mikulskienė, M.A. Pavilionienė, A. Šlekys. R. Kancevičius.

NUSPRĘSTA. Išklausyta informacija.
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