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NSGK pritarė įstatymo projektui, numatančiam  skatinimo priemones pasirašant kario savanorio ar aktyviojo rezervo kario sutartį
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) šios dienos posėdyje bendru sutarimu pritarė Krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 69 straipsnio pakeitimo ir papildymo  įstatymo projektui (XIIP-672), pagal kurį pratęsus kario savanorio ar kito aktyviojo rezervo kario sutartį papildomam 4 metų terminui, kariui savanoriui ar kitam aktyviojo rezervo kariui Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatytomis sąlygomis ir tvarka gali būti teikiama parama studijų kainos daliai padengti. 

„Komitetas ne vieną kartą akcentavo, kad faktinis karių savanorių ir kitų aktyviojo rezervo karių skaičius yra mažesnis nei Principinės kariuomenės struktūros 2013 metais, planuojamos principinės kariuomenės struktūros 2018 metais nustatymo, krašto apsaugos sistemos karių ribinių skaičių ir statutinių valstybės tarnautojų ribinio skaičiaus 2013 metais ir 2018 metais patvirtinimo įstatyme nustatytas minimalus skaičius. Projekte numatytos skatinimo priemonės motyvuotų jaunus žmones pasirašyti kario savanorio ar aktyviojo rezervo kario sutartį,“ – pabrėžė NSGK pirmininkas Artūras Paulauskas.

Šiandien vykusiame posėdyje komitetas taip pat svarstė Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos (toliau – STT) statuto 30 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIIP-612, kuriuo siūloma padidinti STT pareigūnams priedą už tarnybinį rangą nuo 10 iki 30 procentų. Įstatymo projektu siekiama stabdyti padidėjusią STT pareigūnų kaitą, motyvuojant mažiausius atlyginimus gaunančius pareigūnus. Komitetas, atsižvelgdamas į neseniai priimtą Konstitucinio Teismo nutarimą, kuriuo vadovaujantis nuo š. m. spalio 1 d. atstatomi valstybės tarnautojų ir teisėjų pareiginių atlyginimų koeficientai, priedai už kvalifikacines klases bei statutinių valstybės tarnautojų priedai už kvalifikacines kategorijas, nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui nustatyti STT pareigūnams 20 procentų pareiginės algos dydžio priedą už tarnybinį rangą. Komiteto pirmininko A. Paulausko nuomone, tai padėtų minimaliomis sąnaudomis išspręsti STT vis gilėjančias problemas.
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