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2007 M. VASARIO 26-27 d.

ATASKAITA
Š.m. vasario 14 d. Seimo valdybos sprendimu Nr. 1401 Seimo Pirmininko Ekonomikos komiteto pirmininkė, Europos reikalų komiteto narė Birutė Vėsaitė 2007 m. vasario 26-27 dienomis lankėsi Briuselyje (Belgijos Karalystė), kur dalyvavo bendrame Europos Parlamento Transporto ir turizmo bei Vokietijos Bundestago Transporto ir statybos reikalų komitetų posėdyje. Kartu į Briuselį vyko Seimo Europos reikalų komiteto patarėjas Andrejus Didenko.

Konferencija buvo skiriama diskusijai dėl Europos Komisijos komunikato „Užtikrinti judėjimą Europoje: tvarus mobilumas mūsų žemyne“ – Europos Komisijos 2001 m. Baltosios knygos dėl transporto politikos laikotarpio vidurio apžvalgos.

Konferencijos metu tarp kitų dalyvių pranešimus skaitė: 

1. Paolo Costa – Europos Parlamento Transporto ir turizmo komiteto pirmininkas;

2. Klaus V.Lippold – Vokietijos Bundestago Transporto, statybos ir miesto reikalų komiteto pirmininkas;

3. Jacques Barrot – Europos Komisijos pirmininko pavaduotojas, Europos Komisijos narys atsakingas už transporto politika;

4. Eteka Barsi Pataky – Europos Parlamento Transporto ir turizmo komiteto pranešėja dėl Europos Komisijos 2001 m. baltosios knygos dėl transporto politicos laikotarpio vidurio apžvalgos „Išlaikyti judėjimą Europoje. Tvarusis judumas mūsų kontinente“;
Diskusijose galėjo pasisakyti visų ES nacionalių parlamentų atstovai.

2001 m. Europos Komisija išleido Baltąją knygą, skirtą transporto politikai. Nuo to laiko bendras ES transporto kontekstas pasikeitė: po plėtros išsiplėtė transporto infrastruktūros tinklas; pasikeitė pats transporto sektorius, ypač oro ir jūrų transporto sektoriuose, Europos transporto politika turi daugiau dėmesio skirti mišraus transporto skatinimui; į transporto politiką turi būti integruoti tarptautiniai aplinkosaugos įsipareigojimai. Nuo 2001 m. sukaupta patirtis, taip pat papildomi tyrimai ir prognozės rodo, kad vien tik 2001 m. Komisijos numatytų priemonių nepakaks toliau įgyvendinti pagrindinių ES politikos tikslų, ypač, kad būtų sustabdytas neigiamas transporto sektoriaus plėtros poveikis aplinkai ir kiti to padariniai, kartu lengvinant judrumą kaip esmingiausią transporto politikos siekį. Tam reikia įvairesnio ir labai lankstaus transporto politikos priemonių rinkinio. Tuo tikslu 2006 m. birželio mėn. Komisija pateikė Komunikatą dėl 2001 m. Baltosios knygos peržiūros.

Komunikate atsižvelgiama į bendrosios transporto politikos nuolatinių tikslų tęstinumą, tačiau, be dabar įgyvendinamų priemonių, siūlomas platesnis politinių priemonių spektras.

Europos Komisija numato būsimą ES transporto politiką perorientuoti pagal šias pagrindines gaires:

- Tvarus mobilumas atsiejant mobilumą nuo jo neigiamo pašalinio poveikio;

- Aplinkos apsauga ir piliečių sauga bei saugumas;

- Inovacijos (augančio transporto sektoriaus efektyvumo didinimas);

- Tarptautinis lygmuo siekiant spręsti su globalizacija susijusias Europos problemas.

Savo pasisakyme Europos Komisijos narys J. Barrot trumpai pristatė Komunikatą, pabrėždamas, kad transporto politikos kontekstas iš esmės pasikeitė – didėja globalizacija, vyksta klimato kaita. Mobilumas yra reikalingas visiems, tai sanglaudos šaltinis ir prielaida konkurencingumui didinti. Tačiau mobilumo augimą reikėtų atskirti nuo neigiamų padarinių, jis turi būti veiksmingas, būtina kurti integruotas transporto sistemas. Europos transporto politika turi įsilieti į bendrą globalizacijos kontekstą. Reikia plėtoti turimas priemones siekiant įgyvendinti Lisabonos strategiją. Komisija, rengdamas šį komunikatą daug konsultavosi su visuomene, transporto organizacijomis, išklausė Europos Parlamento nuomonę. Pasak komisaro, tvarus mobilumas bus sėkmingas tik tada, kai visos valstybės narės dirbs vieningai, todėl būtinas nuolatinis dialogas.

Vokietijos Bundestago Transporto, statybos ir miesto reikalų komiteto pirmininkas Klaus V.Lippold paminėjo, kad vidutinės trukmės peržiūroje kalbama apie veiksmingą transporto sistemą, kurioje plėtojama ekonomika, o ekonominiai ir transporto aspektai sujungiami. Labai svarbu ne tik įstatymų skaičius, reikėtų ne tik teikti pasiūlymus, bet atsižvelgti į suinteresuotų pusių nuomonę, kuo labiau mažinti biurokratines kliūtis. Energetikos politikos klausimai tampa vis svarbesni, todėl labai svarbu svarstyti priemones, susijusius su energetikos veiksmingumu. Taip pat buvo pabrėžta, kad turi būti skatinamas konsultavimosi ir informavimo procesas. Europos Sąjungos mastu būtinas lankstumas sprendžiant finansavimo klausimus, pritaria raginimams didinti pastangas kuriant inovacines sistemas transporte, ypač dėl triukšmo ir taršos.

Europos Parlamento Transporto ir turizmo komiteto pranešėja E.B.Pataky sakė, kad viena iš pagrindinių sėkmingo Europos transporto politikos vykdymo kliūčių yra nepakankamas transporto teisės aktų taikymas ir nevisiškas jų įgyvendinimas. Šią problemą išspręsti ir padėtį pakeisti galima tik sustiprinus bendradarbiavimą įvairiais lygmenimis. Be to, į teisės aktus reikėtų įtraukti ir pragmatišką bei bendradarbiavimu pagrįstą transporto ir kitų politikos sričių, pvz., energetikos, aplinkos ir naujovių, susiejimą. Iniciatyvos susieti šias politikos sritis turėtų imtis Europos Komisija. Pranešėja visiškai pritaria tikslui siekti geresnės teisėkūros ir nuostatai, kad rengiant Europos teisės aktus pagrindinį dėmesį reikėtų skirti toms sritims, kuriose tie teisės aktai yra būtini, o politikos priemonių ES lygmeniu reikėtų imtis tik tais atvejais, kai jos duotų aiškios pridėtinės vertės. Raginame Komisiją aktyviau veikti siekiant užtikrinti, kad esami Europos transporto teisės aktai būtų taikomi ir įgyvendinami.
Europos Parlamento narys iš Vokietijos Georg Jarzembowski (EPP-ED) sakė, kad kalbant apie finansavimą, Europai reikia kūrybiškesnių ir drąsesnių sprendimų, kurie padėtų rasti skirtingų būdų, kaip spręsti su įvairiomis transporto rūšimis susijusius klausimus. Esama bendro investicijų į infrastruktūrą ir politinės paramos įgyvendinant pagrindinius europinius projektus trūkumo. Transporto paklausa didėja greičiau, negu buvo tikėtasi. Dėl nuolatinio sąstingio Europos ekonomikai kyla realus pavojus. Europai reikia transporto koridorių, kuriuose būtų užtikrinamos suderintos kainos, sąveika ir naudojimo taisyklės, į kuriuos investicijų nebūtų galima atidėlioti.

Lietuvos Respublikos Seimo narė Birutė Vėsaitė diskusijos metu sakė, kad 2001 m. Baltojoje knygoje užsibrėžti tikslai buvo tikrai ambicingi, nemažai jų buvo įgyvendinta, pvz. pasiekta pažanga atveriant geležinkelių transporto rinką, įgyvendintos kitos priemonės. Tačiau geležinkelių libereralizavimas turi ir problemų ypač šalims, kurios yra izoliuotos nuo bendrojo ES transporto tinklo. Kalbant apie transporto infrastruktūros plėtrą pasigendama nuostatų dėl valstybių narių įsipareigojimų tinkamai įgyvendinti prioritetinius tarptautinius transporto projektus. Siekiant sukurti efektyviai funkcionuojantį ES transporto tinklą būtina, kad valstybės narės, gindamos nacionalinius interesus, atsižvelgtų ir į bendrąjį europinį interesą. Kita labai svarbi sritis, kuriai, Lietuvos nuomone, nėra skiriama pakankamai dėmesio, tai santykiai su trečiosiomis šalimis sprendžiant tiek infrastruktūros, tiek techninius bei teisinius klausimus. Lietuvos nuomone būtinas infrastruktūros optimizavimas, senųjų ir naujųjų valstybių narių transporto tinklų sujungimas, techninės geležinkelių sąveikos įgyvendinimas.

Prancūzijos Senato narė Bariza Khiari pabrėžė transporto rūšių suderinamumą (komodalumą), paminėjo, kad reikia rasti alternatyvias transporto šakas kelių transportui, įvairiomis priemonėmis skatinti kitų transporto rūšių naudojimą, atsižvelgiant į aplinkosaugos aspektus. Buvo paminėta, kad šiltnamio efektas Europoje sudaro 30 proc. Tai labai didelis skaičius, todėl reikia kaip galima daugiau skatinti pažangias technologijas. Reikia užtikrinti įvairių transporto rūšių saugą visuose sektoriuose, galima būtų turėti bendras saugumo taisykles. Buvo paminėtos bendros sankcijos visoje Europoje už pažeidimus eismo saugos srityje, transeuropiniai tinklai – vidaus vandenų transporto vystymas, sukurti koridorius ir skatinti geležinkelio techninę sąveiką, apriboti energijos suvartojimą ir skatinti efektyvumą, modernizuoti eismo valdymo būdus, diegti priemones, mažinančias emisijas aviacijoje. Reikia daugiau atsižvelgti į aplinkosaugines problemas civilinėje aviacijoje.  

Čekijos Respublikos Deputatų Rūmų narys Jan Bauer pabrėžė, kad vienas iš svarbiausių klausimų - transporto sauga. Jis paminėjo, kad esminiai klausimai – transporto logistika, kuri atneš didžiulę naudą ir pagerins konkurencingumą. Investicijos į infrastruktūrą ir paslaugų kokybės gerinimas. Išoriniai kaštai – labai svarbu, reikia diskusijų su visuomene, kiek pasiruošę mokėti.  Kaip prioritetai buvo pabrėžta interoperabilumas, inovacijos ir pažangios technologijos, Galileo projektas, kad galima būtų naudoti viešajame sektoriuje, paraginti šalis nares naudotis šiomis paslaugomis.

Jungtinės Karalystės Lordų Rūmų narys Lord Gedies paminėjo, kad svarbu naudoti inovacijas ir pažangias technologijas visose transporto rūšyse. Buvo pabrėžta, kad transporto politika turėtų telkti dėmesį į ekonomiką ir aplinkosaugą. Reikia užbaigti liberalizuoti vidaus rinką, t.y. geležinkelių rinką. Aplinkosaugos srityje reikia sukurti metodus išoriniams kaštams apskaičiuoti, dirbti aviacijos emisijų prekybos srityje ir pageidavo šias priemones įtraukti į veiksmų tvarkaraštį. Eismo sauga išlieka prioritetas. Pasiryžę gerinti jūrų saugą, pabrėžiamas geresnis reglamentavimas, sveikina poveikio analizę.

Diskusijos pabaigoje Europos Parlamento Transporto ir turizmo komiteto pranešėja E.B.Pataky padėkojo visiems diskusijos dalyviams ir pasakė, kad jų pastabos ir komentarai padės jai geriau parengti pranešimą dėl Europos Komisijos 2001 m. baltosios knygos dėl transporto politicos laikotarpio vidurio apžvalgos.
PRIDEDAMA. Š.m. vasario 26 d. Briuselyje vykusios konferencijos programa, 3 lapai.
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