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Europos reikalų komiteto susitikime su Čekijos Senato Europos Sąjungos reikalų komitetu aptarti aktualūs ES klausimai

2009 m. balandžio 15 d. Europos reikalų komiteto nariai susitiko su Čekijos Senato Europos Sąjungos reikalų komiteto delegacija, vadovaujama komiteto pirmininko Ludek Sefzig.

Europos reikalų komiteto ir Čekijos parlamento atstovų susitikime aptarti aktualūs energetinio saugumo, Rytų kaimynystės politikos ir ekonomikos skatinimo klausimai, pasikeista nuomonėmis dėl ES vieningos rinkos poveikio ekonominiam nuosmukiu ir euro zonos plėtros.

Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius susitikime pažymėjo, kad Lietuva remia Europos Sąjungos plėtrą, tačiau šalys kandidatės derybų metu turi pasiekti pakankamą pažangą. Taip pat komiteto pirmininkas akcentavo Baltijos regiono energetinės izoliacijos, o tuo pačiu ir energetinio saugumo klausimų svarbą Lietuvai.  

Įprasta, kad ES pirmininkaujančios valstybės narės parlamentas nevyksta darbo vizitais į kitas ES valstybes nares, tačiau Čekijos Senato Europos Sąjungos reikalų komitetas nusprendė padaryti išimtį ir apsilankyti Lietuvoje.

Parengė:

Europos reikalų komiteto biuro patarėjas

Julijus Glebovas, 2396861, Julijus.Glebovas@lrs.lt 

