PAGE  
6

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO 
VALSTYBĖS VALDYMO IR SAVIVALDYBIŲ KOMITETO VEIKLOS
III ( RUDENS) SESIJOS 
(nuo 2009 m. rugsėjo 10 d. iki 2009 gruodžio 23 d. ir neeilinių sesijų)
A T A S K A I T A

Pritarta 2010 m. kovo 17  d. posėdyje protokolas Nr. 113-P-5
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Komitetų palyginimas pagal Seimo priskirtų svarstyti įstatymų projektų skaičių 
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III. Priimti teisės aktai, kuriems Komitetas buvo paskirtas pagrindiniu
Iš priimtų III (Rudens) sesijoje ir neeilinėse sesijose teisės aktų, kuriems Komitetas buvo paskirtas pagrindiniu, paminėtini šie:

1.2 Svarstyta labai aktualių ir aktualių pasiūlymų priimti ES teisės aktus pagal EK metinę teisėkūros ir darbo programą


Komitetas 2009-09-30 svarstė pagal EK metinę teisėkūros ir darbo programą labai aktualiu pripažintą Europos Komisijos komunikatą Europos parlamentui, Tarybai, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui ir Regionų komitetui „Dėl Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategijos“ Nr. KOM(2009) 248 galutinis. 

Komiteto darbo krūvį (Rudens) sesijoje galima matyti pagal svarstytų teisės aktų skaičių  (3 LENTELĖ) 

1.2 Įstatymų projektai, kuriem komitetas buvo paskirtas pagrindiniu, priimti Seimo III (Rudens ) sesijos metu 
- Nutarimas dėl Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2008 metų veiklos ataskaitos Nr. XI-439
- Nutarimas "Dėl A. Marcijono atleidimo iš Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nario pareigų ir E. Vaitiekienės skyrimo vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nare" Nr. XI-456
- Nutarimas "Dėl D. Rimkevičiaus skyrimo Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nariu" Nr. XI-457
- Nutarimas "Dėl V. Andriulio atleidimo iš Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nario pareigų ir D. Paulauskaitės skyrimo vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nare" Nr. XI-458
- Apskrities valdymo įstatymo 9 straipsnio pakeitimo, Teritorijų planavimo įstatymo 5, 32, 34 ir 35 straipsnių pakeitimo ir Statybos įstatymo 12, 14, 15, 16, 22, 23, 23(1), 25, 27, 28, 32, 33, 34, 35, 42 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir Įstatymo papildymo 45 straipsniu įstatymai Nr. XI-502, 500, 501, kuriais apskričių viršininkų administracijoms priskirtos teritorijų planavimo ir statybos valstybinės priežiūros funkcijos buvo perduotos Valstybinei teritorijų planavimo ir statybos inspekcijai prie Aplinkos ministerijos.


- Vyriausybės įstatymo 13 straipsnio pakeitimo įstatymas, Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo pripažinimo netekusiu galios įstatymas, Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo, Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo pripažinimo netekusiu galios ir Valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo ) bazinio dydžio, taikomo 2010 metais įstatymai Nr. XI-511-515, kuriais nustatyta, kad atlyginimą ministrams moka ministerijos, o Ministrui Pirmininkui – Ministro Pirmininko tarnyba, suderintos kartu teikiamų įstatymų projektų nuostatos bei patvirtintas 2010 m. pareiginės algos (atlyginimo)  bazinis dydis, kurio 2010 m. siūloma nekeisti.


- Valstybės tarnybos įstatymo 45 ir 49 straipsnių pakeitimo įstatymas Nr. XI-622, kuriuo pašalinti Įstatymo nuostatų prieštaravimą Paslaugų direktyvos nuostatoms, taip pat panaikinti viešosios įstaigos Lietuvos viešojo administravimo instituto išimtines teises rengti valstybės tarnautojų kvalifikacijos tobulinimo bendrąsias programas integracijos į Europos Sąjungą ir personalo vadybos srityse, 18–20 kategorijų valstybės tarnautojų mokymo programas ir pagal parengtas programas mokyti valstybės tarnautojus ir taip sudaryti lygiateises konkurencines sąlygas mokymo paslaugas teikiančioms įstaigoms.

1.3 Svarstyta labai aktualių ir aktualių pasiūlymų priimti ES teisės aktus pagal EK metinę teisėkūros ir darbo programą


Komitetas 2009-09-30 svarstė pagal EK metinę teisėkūros ir darbo programą labai aktualiu pripažintą Europos Komisijos komunikatą Europos parlamentui, Tarybai, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui ir Regionų komitetui „Dėl Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategijos“ Nr. KOM(2009) 248 galutinis. 

3. Parlamentinė kontrolė

Komitetas, III (Rudens) sesijos metu, vykdydamas parlamentinę kontrolę apsvarstė 13 klausimų, iš kurių svarbesni būtų šie: 
Susipažino su Vidaus reikalų ministerijos informacija “Dėl pažangos įgyvendinant „vieno langelio“ principą“.
Išklausė Vidaus reikalų ministro ir jo atstovų informaciją: 

1) apie pasirengimą pertvarkyti apskričių valdymo pertvarkymą (apskričių viršininkų vykdomų funkcijų perskirstymą, apskričių viršininkų įsteigtų biudžetinių įstaigų steigėjo teisių, viešosiose įstaigose įgyvendinamų dalininko teisių ir pareigų perdavimą, valstybės įmonių pertvarkymą savivaldybių įmones) ir su tuo susijusių įstatymų projektų rengimą,

2) apie rezultatus, rengiant reformų paketą, leisiantį po 2013 m. pertvarkyti Lietuvos teritorijos statistinę struktūrą ir suformuoti regionus, atitinkančius Europos Sąjungos teritorinių statistinių vienetų nomenklatūros NUTS 2 lygį. 

Surengė išvažiuojamąjį posėdį į Švenčionių rajono savivaldybę, tikslu susipažinti kaip įgyvendinamas Vietos savivaldos įstatymas, kuris įsigaliojo 2008 m. spalio 1d. 
Komitetas išklausęs pranešimus ir pasisakymus, priėmė rekomendacijas bei pateikė pasiūlymus Vidaus reikalų ministerijai, Švenčionių rajono savivaldybės tarybai, kitoms savivaldybėms, Vyriausybės atstovams apskrityse, atkreipdamas dėmesį į paaiškėjusius negatyvius reiškinius savivaldybės institucijų ir įstaigų veikloje, pareikštas kritines pastabas ir pasiūlymus: dėl seniūnaičių ir jų veiklos, dėl seniūnijos, seniūno ir jų veiklos, dėl savivaldybės kontrolieriaus, centralizuotos vidaus audito tarnybos ir jų veiklos bei kitais klausimais.


Dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovams apsvarstė klausimą dėl savivaldybių tarybų nariams mokamų išmokų ir mero fondų naudojimo.


Kartu su Teisės ir teisėtvarkos komitetu išklausė Vidaus reikalų viceministro Stanislovo Liutkevičius informaciją „Dėl statutinių valstybės tarnautojų darbo užmokesčio tobulinimo“.


Surengė išvažiuojamąjį posėdį į Utenos apskritį kur susipažino su apskričių valdymo reformos eiga Utenos apskrityje. 

Komitetas, išklausęs pranešimus ir pasisakymus, nutarė atkreipti Vyriausybės dėmesį, kad:


1) siekiant apskričių reformą baigti numatytu laiku - 2010 m. liepos 1 d., būtina spartinti kokybišką reikalingų teisės aktų projektų rengimą;

2) perduodant apskričių viršininkų funkcijas kitoms valstybės valdžios institucijoms, nesilaikoma reformos tikslo: sumažinti valstybės funkcijas bei joms įgyvendinti reikalingą finansavimą ir valstybės tarnautojų skaičių (Socialinės apsaugos ir darbo ir Aplinkos ministerijų pvz.);


3) kelia nerimą regioninės plėtros politikos formavimo tempai bei siūlomas jos įgyvendinimo modelis (regioninių plėtros tarybų sudarymas bei jų aptarnavimo perdavimas Vidaus reikalų ministerijai);


4) būtų tikslinga, prieš perduodant savivaldybėms socialinės paskirties bei švietimo įstaigas, atlikti jų pertvarkymą (optimizavimą);


5) tikslinga nustatyti globojamų asmenų finansavimą „krepšelio“principu.

5.1. Surengta konferencijų, seminarų, diskusijų

5. Renginiai

5.1 Surengta konferencijų, seminarų, diskusijų 


Surengė tarptautinę konferenciją „Vietos savivalda ir savivaldybės Lietuvoje“. Ši konferencija buvo skirta pirmojo Vietos savivaldybės įstatymo 90 metų sukakčiai paminėti. Konferencijoje Lietuvos mokslininkai analizavo vietos savivaldos raidą Lietuvoje. Lilio universiteto (Prancūzija) atstovas apžvelgė vietos savivaldą Europos Sąjungos valstybėse narėse. Lenkijos Respublikos Seimo Teritorinės savivaldos ir regioninės politikos komisijos pirmininkas pristatė Lenkijos sukauptą patirtį vietos savivaldos srityje. Danijos Vidaus ir socialinių reikalų ministerijos atstovas pasidalino vietos savivaldos reformų Danijoje gerąją patirtimi. Komiteto pirmininkas ir Lietuvos savivaldybių asociacijos prezidentas išsakys nuomones dėl vietos savivaldos plėtros krypčių ir perspektyvų Lietuvoje. 
Surengė diskusiją „Dėl Konstitucijos 67, 119, 122, 124, 141 ir 143 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto XP-786A svarstymo Seime tolimesnės eigos bei dėl savivaldybių institucinio modelio“. 
Po diskusijų nutarta siūlyti Seimo frakcijoms per dvi savaites apsispręsti dėl tiesioginių merų rinkimų (savivaldybės institucinio modelio) 


Surengė susitikimą - diskusiją su Lietuvos savivaldybių asociacijos prezidentu Ričardu Malinausku dėl savivaldybių institucinio modelio.

Surengė kartu su Vilniaus, Kauno ir Kaimo bendruomenių asociacija konferenciją „Vietos savivalda ir bendruomenės Lietuvoje”. 


Surengė Seime diskusiją tema „Savivaldybių tarybų rinkimų sistemos keitimas ir tobulinimas, savivaldos modelio galimas keitimas – tiesioginiai merų rinkimai“. 
Diskutuota rinkimų sistemos galimo keitimo, tiesioginių merų rinkimų ir jų įgaliojimų bei tiesiogiai išrinktų merų santykių su savivaldybių tarybomis klausimais.

5.2 Kiti renginiai

Komiteto 2009-11-11 posėdyje organizavo diskusiją tema „Vietos ir regionų valdžių vaidmuo įgyvendinant Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategiją“. Šioje diskusijoje dalyvavo Užsienio reikalų, Vidaus reikalų, Susisiekimo ministerijų, Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovai ir Europos Komisijos Regioninės politikos generalinio direktorato Politikos formavimo direktorato direktorė Natalija Kazlauskienė. 

Komiteto pirmininkas 2009-11-13 dalyvavo ir pristatė pranešimą Užsienio reikalų ministerijos organizuotame seminare „Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategija: naujos galimybės ir iššūkiai“

6. Tarptautiniai ryšiai

6.2. Priimta delegacijų
Komitetas organizavo į Seime 2009-10-14 surengtą tarptautinę konferenciją atvykusių svečių –Lenkijos Respublikos Seimo Teritorinės savivaldos ir regioninės politikos komisijos pirmininko Bronislavo Dutkos, Lilio universiteto (Prancūzijos Respublika) profesoriaus Stefano Gerardo ir Danijos Karalystės Vidaus ir socialinių reikalų ministerijos Administracinės politikos departamento direktoriaus Soereno H. Thomseno – apsilankymą Lietuvoje.


Komiteto pirmininkas ir nariai 2009-11-11 susitiko su delegaciją iš Baltarusijos, kurią sudarė vietos savivaldos politikai, savivaldybių administracijų specialistai ir opozicinių organizacijų atstovai. 


2010 m. kovo 2 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto nariai susitiko su Čekijos Respublikos parlamento Atstovų Rūmų Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojo Petro Krillo vadovaujama delegacija. Susitikimo metu pasidalinta patirtimi vietos savivaldos, savivaldybių tarybų rinkimų, tiesioginių merų rinkimų, regioninės politikos ir kitais klausimais. Svečiai teigiamai įvertino Lietuvos norą merus rinkti tiesiogiai. 

Komiteto pirmininkas 





Vytautas Kurpuvesas
G. Jasaitienė e.p. gejasa@lrs.lt, tel. 2396 806
