VVSK pritarė Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 90 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-2397
Rugsėjo 29 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė: 
- Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 90 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2397 ir jam pritarė. 
Įstatymo projekte siūloma įtvirtinti tokią nuostatą: „jeigu valstybės tarnautojas ar asmuo, dirbantis pagal darbo sutartį ir einantis pareigas, pagal Konstituciją, šį ar kitus įstatymus nesuderinamas su savivaldybės tarybos nario pareigomis, išrenkamas savivaldybės tarybos nariu, jis netenka pareigų arba nutraukiama darbo sutartis, kai įsigalioja galutiniai rinkimų rezultatai“.
- Viešojo administravimo įstatymo 2, 19, 21, 22 ir 23 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1780(2) ir nutarė siūlyti Seimui jį atmesti.
- Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto išvadą Vietos savivaldos įstatymo 7 ir 32 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-2182 ir jai pritarė. 
Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

- Apsaugos nuo smurto privačioje erdvėje įstatymo projektą Nr. XIP-2325 ir nutarė iš esmės pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir Seimo narių pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė ir į Lietuvos savivaldybių asociacijos pastabas. Taip pat siūlyti pagrindiniam komitetui papildyti įstatymo projektą „privačios erdvės“ sąvoka. 
- Administracinių teisės pažeidimų kodekso 224, 2591 straipsnių pakeitimo bei Kodekso papildymo 1831 straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-2326 ir nutarė iš esmės pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas
- Administracinių teisės pažeidimų kodekso papildymo nauju šeštuoju(1) skirsniu ir 225, 266, 267 ir 282 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1781(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui sujungti jį su įstatymo projektu Nr. XIP-2326.
- Baudžiamojo kodekso 140 ir 141 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1782(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui jį atmesti. 

- Ginklų ir šaudmenų kontrolės įstatymo papildymas 40(1) straipsniu bei 18 ir 41 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1783(2) ir nutarė iš esmės pritarti projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui projektą patobulinti, atsižvelgus į pateiktas Seimo kanceliarijos teisės departamento pastabas ir pasiūlymus. 

- Civilinio proceso kodekso 739 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1784(2 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui projektą tobulinti, suderinus su Civilinio kodekso normomis.

- Baudžiamojo proceso kodekso 132(1) straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2297 ir nutarė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti pagal Seimo kanceliarijos teisės departamento ir Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos pastabas.
- Viešųjų įstaigų įstatymo 9 ir 10 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1449(2) ir nutarė kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados pateikimo.
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