LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2009 m. spalio 20 d.

NSGK VADOVAS SUSITIKO SU EUROPOS TARYBOS ŽMOGAUS TEISIŲ KOMISARU 

Šiandien 13 val. Lietuvos Respublikos Seimo nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas dr. Arvydas Anušauskas susitiko su Europos Tarybos Žmogaus teisių komisaru Thomas Hammarberg aptarti galimo slaptų JAV Centrinės žvalgybos valdybos kalėjimų buvimo Lietuvoje klausimo.

Susitikime dalyvavo ir Seimo narys Rytas Kupčinskas, Tarpparlamentinių ryšių su Čečėnijos Respublika Ičkerija grupės pirmininkas.

NSGK pirmininkas informavo Europos Tarybos komisarą apie tai, kad Lietuva ėmėsi atitinkamų priemonių, reaguodama į 2009 m. rugpjūčio 20 d. JAV televizijos “ABC News” išplatintą informaciją apie tai, kad iki 2005 m. pabaigos Lietuvoje veikė slaptas JAV CŽV kalėjimas. Bendru Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos, bei Užsienio reikalų komitetų siūlymu Užsienio reikalų ministerija kreipėsi į atsakingas JAV institucijas su prašymu pasidalinti šiuo klausimu turima informacija. 

“Tęsiant galimo Lietuvos tarptautinių įsipareigojimų ir žmogaus teisių mūsų valstybėje pažeidimo tyrimą kreipėmės į Šveicarijos senatorių p. Dick Marty prašydami jo pasidalinti duomenimis, galimai patvirtinančiais Lietuvoje buvusių slaptų CŽV kalėjimų faktą. Šiuo metu laukiame atsakymo, o Komisaras pažadėjo padėti mums gauti reikalingus atsakymus” – pažymėjo Arvydas Anušauskas.
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