Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė  Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2006 m. veiklos ataskaitai. 

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė: 

- Seimo nutarimo projektą „Dėl Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2006 m. veiklos ataskaitos “ ir bendru sutarimu jai pritarė.

Posėdžio metu išklausyta Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos pirmininkės Jolantos Petkevičienės trumpa informacija, kas padaryta, kokios egzistuoja problemos ir trukdžiai įgyvendinant įstatymais suteiktus įgaliojimus šiai komisijai, kaip sekėsi vykdyti praėjusių metų Seimo nutarimą dėl komisijos veiklos 2004 ir 2005 metais, kuriame buvo komisijai suformuluoti siūlymai.

- Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio IV skirsnio papildymo įstatymo projektą XP-1534  ir bendru sutarimu jam pritarė, nustatydamas šio įstatymo įsigaliojimo datą nuo 2008 m. sausio 1 d.

Šiuo projektu siūloma Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio IV skirsnį papildyti nauju 12 punktu, numatant, kad Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro generalinio direktoriaus  pareiginės algos koeficientas lygus 12 (dabar jis yra 8). 

- Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio IV skirsnio papildymo įstatymo projektą XP-1253(2) ir nusprendė svarstyme daryti pertrauką bei kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados pateikimo dėl Seimo nario Artūro Paulausko pasiūlymo šiam įstatymo projektui. 

- Viešųjų įstaigų įstatymo 10 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-1808 ir bendru sutarimu nusprendė grąžinti jį iniciatoriams tobulinti.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

- Savivaldybių aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos įstatymo 3 ir 4 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2096 ir Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio 12 punkto pakeitimo įstatymo projektą XP-2099  ir iš esmės jiems pritarė bei pasiūlė pagrindiniam komitetui tobulinti jį atsižvelgiant į Seimo Teisės departamento ir į Lietuvos savivaldybių asociacijos pastabas.
Šiais projektais  siūloma nustatyti, kad Savivaldybių aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos vienu iš finansavimo šaltinių yra laikomos lėšos, gautos už želdinių atkuriamąją vertę. Taip pat siūloma nustatyti kad Specialiosios programos lėšos naudojamos želdynų įveisimui, inventorizacijai.

- Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 15 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2211 ir Vietos savivaldos įstatymo 17, 27, 43 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2214 ir iš esmės jiems pritarė.

- Sveikatos priežiūros įstaigų įstatymo 15 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2162 ir nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą patobulinti, atsižvelgiant į Seimo teisės departamento išvados pasiūlymus, bei valstybės ir savivaldybių biudžetų finansuojamų įstaigų vadovų priėmimo tvarką ir atleidimo pagrindus suderinti su Valstybės tarnybos įstatymu, viešųjų įstaigų vadovų, viešųjų įstaigų filialų valdymo organų vadovų skyrimo ir atšaukimo tvarką suderinti su Viešųjų įstaigų įstatymu ir Civiliniu kodeksu.

Vykdant parlamentinę kontrolę Komiteto posėdyje išklausyta Vidaus reikalų ministerijos sekretorės Rasos Noreikienės informacija dėl optimalaus savivaldybių skaičiaus. Šiuo klausimu  kitame komiteto posėdyje bus priimtas sprendimas.
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