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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

Dėl kriminogeninės situacijos ir viešojo saugumo užtikrinimo
2009 kovo 18 d. Nr. 1

Vilnius

2009 m. kovo 13 d. Komiteto posėdyje svarstytas klausimas dėl kriminogeninės situacijos ir viešojo saugumo užtikrinimo. Posėdyje dalyvavo Komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, Komiteto pirmininko pavaduotojas Vytautas Bogušis, Komiteto nariai: Zigmantas Balčytis, Virginija Baltraitienė, Algis Kašėta, Saulius Pečeliūnas, Rimantas Smetona, Valdemar Tomaševski, Komiteto biuro darbuotojai: patarėjai Darius Valatkevičius,  Agnė Silickienė, Laimis Gelažius, padėjėja Ieva Skaistytė, kviestiniai asmenys: Lietuvos Respublikos generalinis prokuroras Algimantas Valantinas, Vidaus reikalų ministerijos sekretorius Stanislovas Liutkevičius, Policijos generalinio komisaro pavaduotojas, laikinai einantis generalinio komisaro pareigas Algirdas Stončaitis, Policijos generalinio komisaro pavaduotojas Visvaldas Račkauskas, Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau - VRM) finansų valdybos viršininkas Romualdas Voišnis, Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos prie VRM direktorius Romualdas Boreika, Respublikos Prezidento patarėjas teisėsaugos klausimais Ugnius Čižiūnas.

Komitetas, įvertinęs kriminogeninės situacijos pokyčius bei esamą viešojo saugumo situaciją, konstatuoja:

Viešasis saugumas yra vienas iš prioritetų užtikrinant šalies nacionalinį saugumą. Tačiau 2008 m. pabaigoje - 2009 m. pradžioje stebimas kriminogeninės situacijos pablogėjimas: išaugo nusikalstamų  veikų, tarp jų, vagysčių, nužudymų, turto sunaikinimo arba sugadinimo atvejų, nusikalstamų veikų, susijusių su narkotinėmis ir psichotropinėmis medžiagomis, skaičius. Nerimą kelia prognozuojamas dar didesnis nusikalstamumo augimas.

2009 m. sumažėjus galimybėms pagal ankstesnius planus finansuoti visuomenės saugumo sritį, padidėjus policijos bei prokuratūros darbo krūviui galimas nusikaltimų prevencijos, atskleidimo bei tyrimo efektyvumo mažėjimas. Realus policijos pareigūnų darbo užmokesčio sumažėjimas lems patyrusių, t.y. turinčių dvidešimties ir daugiau metų darbo vidaus reikalų sistemoje stažą, policijos pareigūnų pasitraukimą iš tarnybos, o tai taip pat neigiamai įtakos nusikaltimų išaiškinamumą.
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas siūlo: 

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Perskirstant 2009 m. metų valstybės biudžetą atsižvelgti į teisėsaugos institucijų, turinčių lemiamą reikšmę kovojant su nusikalstamumu ir užtikrinant viešąją tvarką, poreikius ir didėjantį veiklos intensyvumą. Komitetas laikosi nuostatos, kad peržiūrint šių metų Policijos departamento finansavimą neturėtų būti mažinamos lėšos darbo užmokesčiui (nemažėtų realus policijos pareigūnų darbo užmokestis). 
Tobulinant nusikaltimų prevencijos sistemą spręsti klausimą dėl įvairių programų, susijusių su nusikalstamumo prevencija, sujungimo.
Vidaus reikalų ministerijai:

Įvertinus poreikį stiprinti kovos su nusikalstamumu pajėgumus, perskirstant 2009 m. metų biudžetą tikslingiau skirstyti asignavimus tarp vidaus reikalų sistemos statutinių ir kitų institucijų.

Atlikus teisinės bazės analizę teikti siūlymus dėl įstatymų, kurie padėtų efektyviau kovoti su nusikalstamumu, tobulinimo. 

Siekiant išlaikyti labiausiai patyrusius pareigūnus tarnyboje parengti ir pateikti siūlymus Vyriausybei dėl statutinių pareigūnų pensijų skyrimo ir apskaičiavimo tvarkos pakeitimo.

Policijos departamentui ir Generalinei prokuratūrai:

Atsižvelgiant į kriminogeninės situacijos pablogėjimą, turimus resursus sutelkti į galimą organizuoto nusikalstamumo, neteisėtos narkotikų prekybos, organizuotų ir kitų nusikalstamų grupuočių veiklos atskleidimą.

Komiteto pirmininkas




  
   Arvydas Anušauskas 
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