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NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETo pirmininkas susitiko su valstybės sienos apsaugos tarnybos vadu
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, susitikęs su Valstybės sienos apsaugos tarnybos vadu pulkininku Vainiumi Butinu, aptarė VSAT finansavimo, kovos su kontrabanda, pareigūnų apsaugos nuo kontrabandininkų išpuolių, VSAT veiklos optimizavimo ir kitas temas.
Po susitikimo A. Anušauskas pažymėjo: „norint užtikrinti tinkamą sienos apsaugą, būtina skirti VSAT reikiamas lėšas, ypatingą dėmesį atkreipiant į lėšas operatyvinei ir kitoms tiesioginėms funkcijoms. Šiais metais pareigūnai jau beveik po 10 dienų ėjo nemokamų atostogų ir daugiau žadėti nebegalima.“ Šiuo metu VSAT finansinė padėtis yra sunki, lėšos taupomos visais įmanomais būdais, dėl pareigūnų nemokamų atostogų jau sutaupyta apie 3 mln. Lt, yra vykdomos struktūrinės reformos, atsisakoma tam tikrų rinktinių prie vidinių ES sienų, naikinamos kai kurių vadovų pareigybės. Žinoma, tokia situacija riboja VSAT veiklos galimybes, todėl Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas, svarstydamas 2011 m. biudžeto projektą, pasiūlė VSAT papildomai skirti 4,2 mln. Lt. Šios lėšos būtų panaudotos tiesioginei VSAT veiklai ir tuo pačiu kovai su kontrabanda stiprinti.
NSGK pirmininkas buvo informuotas apie priemones, kurių imamasi, siekiant apsaugoti VSAT pareigūnus nuo kontrabandininkų išpuolių. Dviems Pagėgių rinktinės pareigūnams, kurie buvo sužaloti birželio mėnesį įvykusio susišaudymo metu, išmokėtos kompensacijos, pareigūnai grįžo į tarnybą, o dėl turto sunaikinimo atvejų turi būti atlikti tarnybiniai patikrinimai, kurie ir lems tolesnius sprendimus.

Aptariant VSAT indėlį į kovą su kontrabanda, buvo pažymėta, kad šiais metais už kontrabandą administracine tvarka buvo nubausta dvigubai daugiau asmenų nei 2009 metais, padidėjo pradėtų ikiteisminių tyrimų skaičius. Be to, įtarimai buvo pareikšti beveik pusantro karto didesniam skaičiui kontrabandos organizatorių, kas rodo, kad kova prieš asmenis, organizuojančius kontrabandą, yra ženkliai suaktyvinta. Tuo pačiu metu  negalima nepažymėti, kad per pastaruosius kelis metus VSAT už korupcinius nusikaltimus nuo pareigų nušalino 114 pareigūnų (43 nuteisti), iš kurių 25 (10 nuteistų) iš Pagėgių rinktinės.
NSGK dar 2008 metų pradžioje domėjosi vagystės iš VSAT Pagėgių rinktinės sandėlio 2007 metais aplinkybėmis bei pateikė savo siūlymus, į kuriuos buvo atsižvelgta įrengiant papildomas konfiskuotų daiktų saugyklos apsaugos priemones. Šiuo metu byla dėl šio įvykio yra perduota teismui. 
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