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Respublikos i reikaly
Seimom komitetas



Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į ES Tarybų posėdžius

2005 m. birželio 3 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje pritarta Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į 2005 m. birželio 6-7 d. ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdį ir į 2005 m. birželio 7 d. ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį, išklausyta ataskaita po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. gegužės 30 d., pareikšta Seimo nuomonė dėl pasiūlymo priimti kompiuterinių išradimų patentabilumo direktyvą, aptartas integracinių įstatymų įgyvendinimas bei kiti klausimai.

Ūkio viceministras Nerijus Eidukevičius pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į ES Konkurencingumo tarybos posėdį. Viceministras informavo, kad ES Tarybos posėdyje bus svarstomas cheminių medžiagų registravimo ir vertinimo reglamento projektas (REACH), paslaugų direktyva ir kiti svarbūs Lietuvai klausimai. REACH sistema numato vieningą cheminių medžiagų registravimo ir vertinimo sistemą, tačiau verslas nuogąstauja dėl sistemos diegimo kaštų. Ūkio ministerijos atstovas akcentavo, kad reikalinga išsami reglamento poveikio analizė, kuri padėtų subalansuoti reglamento privalumus ir jos įgyvendinimo kaštus. Dėl paslaugų direktyvos viceministras pabrėžė, kad Lietuva remia spartų direktyvos priėmimą išlaikant pagrindines jos nuostatas. Švietimo ir mokslo viceministras dr. Raimundas Mockeliūnas pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas ES Konkurencingumo tarybos  darbotvarkės mokslinių tyrimų klausimais. Viceministras informavo, kad ES Taryboje toliau bus diskutuojama dėl ES septintosios bendrosios mokslinių tyrimų, technologinės plėtros ir demonstravimo veiklų 2007–2013 m. programos ir kad Lietuva pasisako už tinkamą paramos stambiems ir smulkiems projektams proporciją bei už lėšų skyrimą prietaisų ir eksperimentinės įrangos parko atnaujinimui. 
Finansų ministras Zigmantas Balčytis pristatė pozicijas vykstant į ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį. ES Tarybos posėdyje bus rengiamas pranešimas dėl Bendrųjų ekonominės politikos gairių birželio 16-17 d. vyksiančiai Europos Vadovų Tarybai. Ministras akcentavo, kad Lietuva pritaria mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros prioritetui, vertindama jį kaip vieną pagrindinių uždavinių, siekiant užtikrinti Lisabonos proceso efektyvumą. Kitas Lietuvai svarbus ES Taryboje svarstomas klausimas bus diskusija dėl sumažintų PVM tarifų. Ministras informavo, kad Lietuva teigiamai vertina pasiūlymą taikyti sumažintą PVM tarifą centriniam šildymui ir siūlo leisti sumažinti PVM tarifą bendro naudojimo medicinos įrangai bei vaikiškiems vystyklams. 

Europos reikalų komitetas pritarė pristatytoms pozicijoms.

Ataskaitą po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės posėdžio pateikė žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė. Ministrė informavo, kad ES žemės ūkio ministrai pasiekė politinį susitarimą dėl Bendrosios žemės ūkio politikos finansavimo. Vietoje veikusio Europos žemės ūkio orientavimo ir garantijų fondo bus įsteigti du nauji fondai: Europos žemės ūkio garantijų fondas (EŽŪGF) ir Europos žemės ūkio fondas kaimo plėtrai (EŽŪKPF). Ministrė pažymėjo, kad žemės ūkio finansavimo pakeitimai supaprastins pagalbos žemdirbiams ir kaimui administravimą.

Europos reikalų komitetas pareiškė Seimo nuomonę dėl pasiūlymo priimti kompiuterinių išradimų patentabilumo direktyvą paragindamas Vyriausybę užtikrinti derybų dėl pasiūlymo lankstumą bei siekti geriausio įmanomo šių derybų rezultato. 
Kitas Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. birželio 8 d.
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