VVSK pasiūlė pagrindiniam komitetui grąžinti iniciatoriams tobulinti Notariato įstatymo pakeitimo įstatymo projektą
2008 m. gegužės 14 d. posėdyje Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 50 straipsnio pakeitimo ir papildymo, Prezidento rinkimų įstatymo 42 straipsnio pakeitimo ir papildymo, Seimo rinkimų įstatymo 51 straipsnio pakeitimo ir papildymo, Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 48 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymų projektus XP-1907-1910 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintiems įstatymų projektams ir komiteto išvadoms.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

-  Atliekų tvarkymo įstatymo 2, 30, 34 straipsnių ir 5 priedo pakeitimo bei papildymo ir Įstatymo papildymo 34(8), 34(9), 34(10), 34(11) straipsniais įstatymo projektą XP-2903ES  ir nusprendė pritarti įstatymo projektui. 

- Notariato įstatymo pakeitimo ir Notariato įstatymo pakeitimo įstatymo įsigaliojimo ir įgyvendinimo įstatymų projektus XP-2823-2824 ir nusprendė grąžinti juos iniciatoriams tobulinti. Projektų tobulinimui siūloma atsižvelgti į Lietuvos notarų rūmų Komiteto pritartas pastabas. Komiteto nuomone projektas neišbaigtas notarinių paslaugų užtikrinimo gyventojams požiūriu, nepakankamai reglamentuojami notarų ir notariatų veiklos administravimo, gyventojų aptarnavimo kokybės vertinimo; notarų profesinės civilinės atsakomybės, notarų kvalifikacijos reikalavimai.

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti Kelių priežiūros ir plėtros programos finansavimo įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2496 bei Žemės ir Žemės reformos bei Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo atskirų straipsnių pakeitimo įstatymų projektus  XP-2781-2783.
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