“TVARKIEČAI” IMASI GRIEŽTINTI BAUSMES UŽ VAIKŲ TVIRKINIMĄ 

Šiandien Seimo frakcijos “Tvarka ir teisingumas” seniūnas Valentinas Mazuronis ir frakcijos narys Dailis Alfonsas Barakauskas įregistravo Baudžiamojo kodekso 149, 150, 151 ir 153 straipsnių pakeitimo projektą. Visi jie numato sankcijas už nepilnamečių bei mažamečių asmenų seksualinę prievartą. Anot pataisų iniciatorių, seksualinis smurtavimas prieš nepilnamečius ir mažamečius neabejotinai piktina visuomenę, verčia itin nerimauti, todėl privalu imtis priemonių.

“Pastaruoju metu vis dažniau spaudoje pasirodantys šiurpūs pranešimai apie vaikų seksualinį prievartavimą, tvirkinimą, ypač jų pačių šeimose, paskatinio mus imtis griežtinti bausmes už šiuos nusikaltimus. Tokie veiksmai pavojingi mūsų visuomenei, žaloja vaikų fizinę ir psichinę sveikatą. Nenormalu, kad vaikus išnaudojantys nusikaltėliai tik švelniai baudžiami, o kartais bausmės visai išvengia, ” – teigė V.Mazuronis. 

Lietuvoje už mažamečių asmenų seksualinį išnaudojimą, tvirkinimą taikomos gana švelnios bausmės. Daugelyje Europos Sąjungos valstybių už tokias veikas bausmės vidurkis sudaro iki trejų metų laisvės atėmimo. 

„Mes siūlome griežtinti sankcijas už nusikaltimus ir baudžiamuosius nusižengimus žmogaus seksualinio apsisprendimo laisvei ir neliečiamumui. Juo labiau, kad šių nusikaltimų skaičius Lietuvoje progresiškai didėja. Neabejojam, kad visuomenę ypač piktina nusikaltimai, susiję su vaikais. Norėtųsi, kad panašių pranešimų, kaip užsienietis tvirkina mažametę lietuvaitę, Karo akademijos pulkininkas leitenantas galimai vaikų globos namų auklėtinius arba tūlas pilietis eiliniame Lietuvos kaime ne tik savo draugę ir jos seserį, bet ir pastarosios dukrą, gerokai sumažėtų. Tikimės, kad bausmių sugriežtinimas bus pirmas žingsnis šio tikslo link” – savo pasiūlytą pataisą pakomentavo jos iniciatoriai.

Baudžiamojo kodekso pakeitimų ir papildymų projekte Seimo frakcijos „Tvarka ir teisingumas“ nariai siūlo numatyti, kad už nepilnamečio išžaginimą turėtų grėsti nuo penkerių iki dešimties metų (šiuo metu yra numatyta nuo trejų iki dešimties metų) nelaisvės, už mažamečio – nuo septynerių iki penkiolikos metų kalėjimo (šiuo metu taikomos bausmės nuo penkerių iki penkiolikos metų už grotų). Už nepilnamečių asmenų seksualinį prievartavimą turėtų būti taikomos nuo ketverių iki dešimties metų (dabar Baudžiamajame kodekse nurodyta ‑ nuo dvejų iki dešimties metų), o už mažamečių asmenų – nuo penkerių iki trylikos metų (šiuo metu yra nuo trejų iki trylikos metų) laisvės atėmimo bausmės. Verčiantis nepilnametį lytiškai santykiauti turi būti baudžiamas nuo trejų iki septynerių metų (šiuo metu numatyta tik iki penkerių metų) kalėjimo, o už mažamečio asmens tvirkinimą turėtų būtų užtraukiama baudžiamoji atsakomybė nuo dvejų iki šešerių metų, kai šiuo metu gali grėsti tik bauda, laisvės apribojimas, areštas arba laisvės atėmimas iki dvejų metų.. 
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