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G. Steponavičius: Vyriausybė neturi šokti pagal rektorių dūdelę

Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovas, Seimo pirmininko pavaduotojas Gintaras Steponavičius įspėja apie kylančias grėsmes aukštojo mokslo reformai. Parlamentaro teigimu, Vyriausybei atsisakant vykdyti universitetų valdymo reformą kyla grėsmė visai aukštojo mokslo pertvarkai.

„Vyriausybei pasidavus siauros interesų grupės spaudimui, paminamas ne tik platus sutarimas tarp partijų, bet ir kitų permainomis aukštajame moksle suinteresuotų visuomenės grupių. Jei universitetai nori laisvai disponuoti savo turtu, tada reikia pasakyti atvirai – valdymo reforma yra pagrindinė sąlyga, suteikianti aukštosioms mokykloms tokią galimybę. Reforma bus sėkminga tik tada, jei ji bus įgyvendinama sistemiškai ir suvokiant, kad visos šalys turi žengti kompromiso keliu“,- sako G. Steponavičius.

G. Steponavičius tikisi, kad Seimas nepritars Vyriausybės sprendimui dėl rektorių skyrimo tvarkos:

„Akivaizdu, kad Lietuvoje būtinas žingsnis aukštojo mokslo efektyvaus valdymo link, remiantis geriausiuose pasaulio universitetuose sėkmingai taikoma praktika. Tikiuosi, kad aukštojo mokslo pertvarkos įstatymams pasiekus Seimą, politikams tokio suvokimo nepristigs“.
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