Informacija apie Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių bendruomenės komisijos posėdžius vykusius 2007 m. spalio 15-19 dienomis


2007 m. spalio 15-19 dienomis Seime vyko Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisijos (toliau – Komisija) posėdžiai.


Komisijos posėdžiuose didžiausias dėmesys buvo skiriamas dvigubos pilietybės įgijimo problemoms, jų sprendimo eigai ir perspektyvoms. 


Trečiadienį, spalio 17 d., įvyko bendras Komisijos, Seimo Žmogaus teisių komiteto, Seimo Užsienio reikalų komiteto ir Seimo Konstitucijos komisijos posėdis dvigubos pilietybės klausimais. Posėdyje buvo išklausyta atsakingų valstybės pareigūnų informacija apie Seimui pateiktus teisės aktų projektus, vyko diskusija dėl pilietybės klausimo sprendimo perspektyvų.


Posėdžiuose taip pat buvo paminėta Mažosios Lietuvos gyventojų genocido diena, aptarti gauti atsakymai  į  Komisijos 2007 m. pavasario sesijos  posėdžiuose priimtus kreipimusis ir rezoliucijas, diskutuojama apie emigracijos ir imigracijos procesų valdymą, aptarta Vyriausybės institucijų, dirbančių migracijos klausimais veikla, jos kontrolė ir perspektyvos, išklausyta informacija apie Lietuvos televizijos programos transliavimo į JAV klausimų sprendimą, diskutuota apie Lietuvos žiniasklaidos vaidmenį valstybės įvaizdžio formavime ir viešosios informacijos poveikį visuomenei, svarstoma daugelis kitų Lietuvoje ir užsienio valstybėse gyvenantiems lietuviams svarbių  klausimų.


2007 m. spalio 15-19 dienomis komisija parengė ir priėmė rezoliucijas:

· Dėl Lietuvos Respublikos pilietybės įstatymo;

· Dėl lietuvių tautos genocido Mažojoje Lietuvoje ir Karaliaučiaus krašto demilitarizavimo;


Komisija taip pat parengė kreipimusis:

· Dėl sveikatos apsaugos problemų sprendimo;

· Dėl vaikų, Lietuvos Respublikos piliečių, įvaikinimo problemų; 

· Dėl Lietuvos Respublikos diplomatinių atstovybių ryšių su lietuvių bendruomenėmis; 

· Dėl kreipimosi į Rusijos Federacijos institucijas; 

· Dėl kreipimosi į kraštų lietuvių bendruomenes; 

· Dėl lietuviškų televizijos laidų transliacijų į užsienį;

· Dėl užsienio lietuvių; 

· Kreipimąsi į prelatą Edmundą Putrimą.

