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Užsienio reikalų ministrui Petrui Vaitiekūnui 




Užsienio reikalų ministerijos sekretoriui Žygimantui Pavilioniui

Užsienio reikalų ministerijos sekretoriui Laimonui Talat-Kelpšai 

Gerbiamieji,


Rašau Jums kaip Lietuvos Parlamentinės vystomojo bendradarbiavimo ir lytinės, reprodukcinės sveikatos ir teisių grupės pirmininkė, paprašyta Jungtinių Tautų atstovo būti tarpininke sprendžiant žemiau išdėstytą problemą.

Lietuva jau yra šalis donorė ir aktyviai teikia paramą kitoms valstybėms. Tačiau yra viena neteisėtai primiršta sritis. Tai - lytinė ir reprodukcinė sveikata bei teisės, kurios yra ir vystomojo bendradarbiavimo, ir žmogaus teisių dalis. Lietuva pripažįsta visus esminius su žmogaus teisėmis ir vystomuoju bendradarbiavimu susijusius dokumentus (pvz.: Kairas, 1994, Pekinas, 1995). Lietuvos politikai dalyvavo Otavos 2002, Strasbūro 2004, Bankoko 2006 tarptautinėse konferencijos bei Vilniaus Ministrų konferencijoje „Europa ir ŽIV/AIDS. Nauji iššūkiai, naujos galimybės“ (2004, rugsėjo 17d.), kuriose buvo įsipareigota nacionaline politika, įstatymais ir nacionalinio biudžeto dalimi remti pasaulines lytinės ir reprodukcinės sveikatos bei teisių programas kaip vystomojo bendradarbiavimo politiką, solidariai siekti Tūkstantmečio tikslų įgyvendinimo. Šių programų esmė – žmogaus teisė saugiai gimti ir gyventi saugų lytinį, reprodukcinį gyvenimą; lytinis švietimas bei kokybiškos lytinės ir reprodukcinės paslaugos visų amžių žmonėms ir ypač jaunimui. Tai – moters teisė rinktis kada ir kiek turėti vaikų, vaikų mirtingumo mažinimas, kova su moterų skurdu, neraštingumu. Užkrečiamų venerinių ligų bei ŽIV/AIDS įveikimas, žmogaus teisė moderniomis saugos priemonėmis kontroliuoti lytiškumą. Be minėtų solidarių žmonijos pastangų ir savitarpio paramos iškyla reali žmonių visuomenės išnykimo grėsmė. 

Lietuvoje išdėstytos problemos priskiriamos vien sveikatos apsaugos sričiai, nors lytinė ir reprodukcinė sveikata ir teisės šiandien yra ir šalies vidaus, ir užsienio politikos dalis. Pradėjus dirbti Seime pavyko užmegzti gerus santykius su Užsienio reikalų ministerija, kurios atstovai dalyvavo Seimo surengtoje Vystomojo bendradarbiavimo konferencijoje ir Seimo globotoje Europos nevyriausybinių organizacijų konferencijoje Vilniuje.

Maloniai prašau padėti spręsti išdėstytas problemas. Visada esu pasirengusi susitikti ir diskutuoti šiais klausimais. Taip pat prašyčiau atkreipti dėmesį į Lietuvos jaunimo laišką (pridedamas).
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Seimo narė 
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