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NSGK svarstė Viešojo saugumo tarnybos  METINĘ VEIKLOS ATASKAITĄ 


Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (toliau – NSGK, Komitetas)  svarstė Viešojo saugumo tarnybos  (toliau – Tarnyba,  VST)   2007 metų veiklos ataskaitą (toliau –  Ataskaita).

Viešojo  saugumo  tarnyba  prie  Vidaus  reikalų  ministerijos buvo įsteigta 2007 m. balandžio

1 d. reorganizavus Vidaus reikalų ministerijos Vidaus tarnybos 1-ąjį ir 2-ąjį pulkus, todėl Tarnybos, kaip savarankiškos valstybės įstaigos, ataskaita Komitete buvo svarstoma pirmą kartą.

Komitetas pažymėjo, kad Tarnyba sėkmingai vykdė pavestas funkcijas ir uždavinius, numatytus  Viešojo saugumo tarnybos įstatyme, tačiau išlieka problemos, kurias reikėtų spręsti. 

Posėdyje buvo iškeltas Tarnybos vykdomų funkcijų susijusių su valstybinės reikšmės objektų apsauga, priskyrimo VST klausimas. Komitetas atkreipė dėmesį, kad šiai funkcijai vykdyti buvo numatyti papildomi etatai, tačiau finansavimas  jiems skirtas nebuvo.

Komitetas pabrėžė, kad VST  didėjant personalo kaitai būtina imtis darbuotojų skatinimo, profesinio parengimo ir kitų papildomų priemonių, stiprinant pareigūnų motyvaciją. 

NSGK pažymėjo, kad būtina tęsti tarptautinį bendradarbiavimą su giminingomis kitų ES šalių tarnybomis ir siekti, kad Tarnybos pareigūnai  ateityje dalyvautų tarptautinėse misijose.
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