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Posėdis įvyko 2007-07-05, 11.00 val.

Posėdžio pirmininkai: Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius, l.e. Užsienio reikalų komiteto pirmininko pareigas Emanuelis Zingeris. 


Posėdžio sekretorė Užsienio reikalų komiteto padėjėja Salvinija Jurėnaitė.


Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Virginija Baltraitienė, Violeta Boreikienė, Rimantas Jonas Dagys, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Vytautas Saulis, Artūras Skardžius, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Vytautas Sigitas Draugelis, Vaclav Stankevič, Henrikas Žukauskas.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Budvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė. 

Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius.
Kiti: Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos (toliau – LRVK) Europos Sąjungos (toliau – ES) politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus patarėjas Liutauras Gudžinskas, Užsienio reikalų ministerijos (toliau –URM)  ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus patarėja Daiva Jakaitė, LRVK stažuotoja Milda Kalvaitytė, LRVK ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus patarėjas Rolandas Kazlauskas, LRS Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, Europos Komisijos atstovybės stažuotoja Urtė Kurmanskytė, LRS Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Jurgita Marcinkutė, LRS Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Matusevičiūtė,  LRS Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė,  LRVK ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas ES reikalams Alvydas Stančikas, URM  ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Gediminas Vilkas, Respublikos Prezidento patarėjo pavaduotoja Kristina Vilkė. 

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos Seimo prioritetų pagal Europos Komisijos 2007 m. teisėkūros ir darbo programą peržiūra.

1. SVARSTYTA: Lietuvos Respublikos Seimo prioritetų pagal Europos Komisijos 2007 m. teisėkūros ir darbo programą peržiūra.


Kalbėjo Andrius Kubilius, Julijus Glebovas, Emanuelis Zingeris,  Alvydas Stančikas, Vilija Aleknaitė Abramikienė, Loreta Graužinienė, Deividas Stankevičius.


NUTARTA: 

1. Vadovaujantis Seimo statuto 1804 str. 3 d., pritarti bendrai Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų išvadai dėl Lietuvos Respublikos Seimo prioritetų pagal Europos Komisijos 2007 m. teisėkūros ir darbo programos peržiūros.

2. Atkreipti dėmesį, kad Seimas, susipažinęs su 2008 m. metine Europos Komisijos politikos strategija, kuri buvo pristatyta 2007 m. balandžio 25 d., tikisi, kad Vyriausybė šių metų pabaigoje

2.1. labai aktualiomis įvertins iniciatyvas:

· Energetikos ir klimatos kaitos srityje, įgyvendinančias integruotą priemonių paketą energijos ir klimato kaitos srityje, įtvirtinančias pastangas kurti Europos dujų tinklą ir elektros energijos tinklą, numatančias ES naftos atsargų sistemos peržiūrą, siekiant sustiprinti solidarumą energijos klausimu valstybių narių iniciatyvose;

· Vidaus rinkos srityje, užtikrinančias vidaus rinkos peržiūrą, nepalaikančias pastangas harmonizuoti pelno mokesčio bazę;

· Ekonominės ir pinigų sąjungos peržiūros ir siūlymų ją tobulinti srityje;

· susijusias su ES kovos su narkotikais veiksmų planu 2009–2012 m.;

· susijusias su Europos kaimynystės politika, stiprinančia prekybos ryšius ir ekonominę integraciją, lengvinančia judumą, remiančia glaudesnį regioninį bendradarbiavimą su Juodosios jūros regionu;

· susijusias su reformuotos bendros žemės ūkio politikos įgyvendinimo “būklės patikrinimu”,

2.1. aktualiomis įvertins iniciatyvas:

· susijusias su sezoninių darbininkų ir apmokamų stažuotojų atvykimo ir apsigyvenimo sąlygomis;

· susijusias su tolesniais veiksmais siekiant bendros migracijos politikos ir priemonių bendrai Europos prieglobsčio sistemai sukurti iki 2010 m.;

· teisės aktų pasiūlymus, leidžiančius piliečiams ir bendrovėms, visų pirma mažosioms ir vidutinėms įmonėms (MVĮ), pasinaudoti visa vidaus rinkos teikiama nauda.

Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
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