Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas posėdyje konstatavo, kad naujų savivaldybių steigimas dar reikalaujantis diskusijų klausimas

Komitetas, paskirtas pagrindiniu pradėjo svarstyti Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 2, 3, 4, 6, 7, 8, 10, 12, 13, 14, 22 ir 23 straipsnių pakeitimo bei Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus XP-1842(2)-1843(2), XP-1628 ir Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 19 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-2546 ir nusprendė daryti svarstyme pertrauką iki kito posėdžio.

- Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-1803 ir nusprendė jį atmesti.

- Prezidento rinkimų įstatymo 54 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-1636 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.

Komitetas reaguodamas į žiniasklaidoje pasirodžiusią informaciją apie Vidaus reikalų ministerijos organizuojamų gyventojų apklausų eigą dėl naujų savivaldybių steigimo ir teritorijų ribų keitimo ir gyventojų prieštaringas nuomones dėl šių apklausų, 2007-11-14 posėdyje, išklausė Vidaus reikalų viceministro Remigijaus Čiupailos informaciją šiuo klausimu. 

Savo informacijoje viceministras akcentavo, kad ministerija vadovaujasi valdžių atskyrimo principu ir darbai vyksta įgyvendinat įstatymus ir kitus teisės aktus. Prieš pradedant administracinę teritorinę reformą pirmiausiai reikia sužinoti bendruomenės nuomonę. Ši nuomonė, kaip ir savivaldybių tarybų nuomonė, turi tik patariamąjį balsą. Be to jis pateikė atliekamų apklausų statistiką bei apie dar planuojamas atlikti apklausas ir apie tai, kad apklausos parodė, kad naujų savivaldybių steigimas ir teritorijų ribų keitimas sukėlė žmonių pasipriešinimą ar net abejingumą.

Posėdžio metu konstatuota, kad apklausos rengiamos įgyvendinant jau galiojančius teisės aktus, pagal kuriuos piliečių nuomonė turi patariamąjį balsą. Tačiau, anot Komiteto pirmininko Jono Jagmino, „apklausas reikia organizuoti ten, kur viskas aišku (steigimas atitinka naujų savivaldybių steigimo kriterijus) ir yra bendruomenės pritarimas.“ 

Išklausę informaciją Komiteto nariai aktyviai dalyvavo diskusijoje ir bendru sutarimu pritarė, kad tai iki galo neišdiskutuotas klausimas ir dar ne kartą reikės prie jo sugrįžti. 
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