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A.Anušauskas:

Policijos VYKDOMŲ komercinių apsaugos funkcijų atsisakymas turėtų vykti tinkamai tam pasirengus ir skaidriai 
“Policijos teikiamų komercinių apsaugos funkcijų atsisakymas turėtų vykti skaidriai ir sklandžiai, išvengiant masinio darbuotojų atleidimo bei finansinių nuostolių” – tokią nuomonę dėl planuojamo policijos rinktinės “Vytis” vykdomų apsaugos funkcijų atsisakymo išreiškė Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas dr. Arvydas Anušauskas. 

Anot A.Anušausko, vykdant Lietuvos policijos sistemos plėtros programą ir optimizuojant policijos veiklą, pirmiausia, reikėtų atsisakyti policijai nebūdingų funkcijų, kurių vykdymas yra nuostolingas valstybei. Tuo tarpu atlygintinų apsaugos paslaugų vykdymas šiais metais nebuvo nuostolingas, o gautos lėšos panaudotos pagrindinėms policijos funkcijoms vykdyti: viešajai tvarkai užtikrinti, tarnybiniam transportui išlaikyti ir pan. 

Politiko teigimu, jau daugiau nei 10 metų diskutuojama, kad policijos vykdomas atlygintinų apsaugos paslaugų teikimas jai nebūdingas, tačiau šiam tikslui turi būti parengtas tinkamas komercinių apsaugos funkcijų atsisakymo priemonių planas, užtikrinantis, kad dėl jo vykdymo nenukentės pareigūnų, kitų darbuotojų ir pačios policijos, kaip įstaigos, interesai. 
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