VVSK pritarė, kad Lošimų priežiūros tarnyba būtų prie Finansų ministerijos
Spalio 16 d. posėdyje Komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:

- Azartinių lošimų įstatymo 4, 8, 10, 11, 13, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30 straipsnių ir ketvirtojo skirsnio pavadinimo pakeitimo įstatymo projektą XIP-840 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms. 
Įstatymo projekte siūloma nustatyti, kad Valstybinė lošimų priežiūros komisija pertvarkoma į Lošimų priežiūros tarnybą prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos, kurios direktorių skiria į pareigas ir atleidžia iš jų finansų ministras Valstybės tarnybos įstatymo nustatyta tvarka. 

Komitetas apsvarstė ir kitus Azartinių lošimų įstatymo projektą XIP-840 lydinčiuosius įstatymų projektus XIP-841-845 ir jiems taip pat pritarė.
Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:

- Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo priedėlio 14 skyriaus pakeitimo įstatymo projektą XIP-698 (3) ir nutarė iš esmės jam pritarti ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant į Seimo Teisės departamento pastabas ir komiteto pastabas bei pasiūlymus
- SEIMO NUTARIMO dėl Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo "Dėl Krizių valdymo sistemos plėtotės programos patvirtinimo" pakeitimo projektą XIP-1037 ir nutarė iš esmės jam pritarti ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant į komiteto pastabas bei pasiūlymus.
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