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Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisija (toliau – Komisija), posėdyje išklausiusi Seimo valdybos 2007 m. spalio 17 d. sprendimu Nr. 1856 sudarytos darbo grupės Konstitucinio Teismo 2006 m. lapkričio 13 d. nutarimui „Dėl teisės aktų, reguliuojančių Lietuvos Respublikos pilietybės santykius, nuostatų atitikties Lietuvos Respublikos Konstitucijai“ įgyvendinti (toliau – Darbo grupė) vadovo Armino Lydekos informaciją apie Darbo grupės parengtą naują Pilietybės įstatymo projektą, Seimo nario Andriaus Kubiliaus informaciją apie jo inicijuotą ir Seimui pateiktą Pilietybės įstatymo 1, 17, 18, 20 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 171 ir 181 straipsniais įstatymo projektą, taip pat kitų posėdžio dalyvių nuomones apie susidariusią padėtį sprendžiant  dvigubos pilietybės problemas,

konstatuoja, kad siūlomi sprendimai dar neišsprendžia dvigubos pilietybės problemos;
atkreipia dėmesį, kad  Komisija 2007 m. balandžio 20 d. priėmė rezoliuciją, kurioje buvo siūloma priimti Lietuvos Respublikos pilietybės įstatymo pataisas, leisiančias Lietuvos Respublikos piliečiams, įgijusiems pilietybę gimstant, jų vaikams, vaikaičiams ir provaikaičiams išsaugoti Lietuvos Respublikos pilietybę;

pažymi, kad Lietuvos Respublikos Konstitucija garantuoja prigimtinę teisę į Lietuvos Respublikos pilietybę, įgytą gimstant;
kreipiasi į Lietuvos Respublikos Seimą dar kartą siūlydama papildyti Lietuvos Respublikos Konstitucijos 32 straipsnio trečiąją dalį arba ir 18 straipsnį nuostata, kad nei pilietis, nei jo palikuonys neprarastų Lietuvos Respublikos pilietybės, įgytos gimstant, prieš savo valią.
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