SEIMO TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS SURENGĖ POSĖDĮ,

SKIRTĄ EUROPOS ŽMOGAUS TEISIŲ TEISMO SPRENDIMAMS 

PRIEŠ LIETUVOS RESPUBLIKĄ APTARTI
Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitete 2010 m. spalio 15 d. įvyko posėdis, skirtas Europos žmogaus teisių teismo sprendimams prieš Lietuvos Respubliką, jų vykdymo problematikai ir kitiems susijusiems klausimams aptarti. 
Posėdyje dalyvavo Lietuvos Respublikos Vyriausybės atstovė Europos žmogaus teisių teisme Elvyra Baltutytė, Ministro Pirmininko tarnybos, Lietuvos Aukščiausiojo Teismo, Lietuvos apeliacinio teismo, Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo, Seimo kontrolierių įstaigos, Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaigos, Generalinės prokuratūros, Teisingumo, Vidaus reikalų ministerijų, Kalėjimų departamento prie Teisingumo ministerijos, Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos, kitų institucijų atstovai.

Šio posėdžio metu buvo analizuojami Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos pažeidimų prevencijos, visų pirma dėl nemokamų viešųjų darbų skyrimo, klausimai, naujausi Europos žmogaus teisių teismo priimti sprendimai bylose prieš Lietuvą ir naujai perduotos bylos. 
Svarstant nemokamų viešųjų darbų skyrimo klausimą buvo pažymėta, kad priverstinio ar  privalomo darbo draudimą reguliuoja kelios Lietuvai privalomos tarptautinės sutartys, tai yra ne tik Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencija, tačiau taip pat ir Jungtinių Tautų 1966 m. Tarptautinis pilietinių ir politinių teisių paktas, Tarptautinės darbo organizacijos 1930 m. Konvencija dėl priverstinio ar privalomojo darbo bei 1957 m. Konvencija dėl priverstinio darbo panaikinimo. Europos žmogaus teisių teismo praktika šiuo klausimu kol kas nėra išplėtota, tačiau šiuo klausimu yra pasisakiusi Tarptautinė darbo organizacija, kurios konvencijomis Europos žmogaus teisių teismas taip pat remiasi. Atsižvelgiant į minėtos organizacijos pateiktus apibendrinimus galima daryti prielaidą, kad laikantis tam tikrų nurodytų sąlygų viešieji darbai būtų vertinami kaip patenkantys į draudžiamo priverstinio ar privalomojo darbo išimtis ir atitinkamai juos skiriant asmens sutikimas nebūtų laikomas privalomu.
Lietuvos Respublikos Vyriausybės atstovė Europos žmogaus teisių teisme Elvyra Baltutytė taip pat pristatė naujausius Europos žmogaus teisių teismo priimtus sprendimus bylose prieš Lietuvą ir naujai perduotas bylas. Buvo pažymėta, kad  šiuo metu daugiau yra ne teisėkūros, bet teisės taikymo problemų, ypač buvo akcentuotos ilgos proceso trukmės bei nekaltumo prezumpcijos pažeidimo problematika. 
Pažymėtina, kad nuo š. m. balandžio mėnesio Komitetas tokius parlamentinės kontrolės posėdžius ėmė rengti periodiškai. 
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