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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

L. e.p. Europos reikalų komiteto pirmininkas Arminas Lydeka.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Protokolą rašė Užsienio  reikalų komiteto padėjėja Salvinija Jurėnaitė

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Juozas Jaruševičius, Justinas Karosas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Dailis Alfonsas Barakauskas (Valentino Mazuronio pavaduotojas), Marija Aušrinė Pavilionienė, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Petras Auštrevičius, Arminas Lydeka, Vaclav Stankevič, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris. 

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrej Didenko, Aina Būdvytytė, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė, sekretorė Eglė Žižytė.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėja Dalia Genovaitė Davidėnienė, patarėja Mantė Margarita Meškelevičiūtė

Kiti: Lietuvos Respublikos Ministras Pirmininkas Gediminas Kirkilas; Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Petras Vaitiekūnas; Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreikaitė; Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė; Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė; Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė; Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Matusevičiūtė; Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas  Kalesinskas; Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis; Lietuvos Respublikos Seimo Tarptautinių ryšių skyriaus vedėjas Darius Degutis; Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė; Lietuvos Respublikos Seimo Socialdemokratų frakcijos seniūnės patarėja Sigita Burbienė; Ministro Pirmininko patarėjas Mindaugas Jurkynas; Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė; Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis; Užsienio reikalų ministerijos sekretorius Žygimantas Pavilionis; Respublikos Prezidento patarėjas, Užsienio politikos grupės vadovas Valteris Baliukonis; Respublikos Prezidento patarėjas, Ekonominės ir socialinės politikos grupės vadovas Ramūnas Vilpišauskas.
DARBOTVARKĖ:

1. Užsienio reikalų ministro ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. spalio 16-17 d.

2. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2006 m. spalio 20 d. 

1. SVARSTYTA:

Užsienio reikalų ministro ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. spalio 16-17 d.

KALBĖJO:

A. Lydeka, P. Vaitiekūnas, E. Vareikis, E. Zingeris, A. Kubilius.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta užsienio reikalų ministro ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. spalio 16-17 d.

2. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2006 m. spalio 20 d. 

KALBĖJO: 

A. Lydeka, G. Kirkilas, P. Vaitiekūnas, A. Ažubalis, E. Vareikis, B. Vėsaitė, J. Karosas, R. J. Dagys, E. Zingeris, P. Auštrevičius, V. Aleknaitė Abramikienė, V. Baliukonis, A. Kubilius, R. Vilpišauskas.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta Ministro Pirmininko informacija apie Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2006 m. spalio 20 d. 

L.e. p. Europos reikalų komiteto pirmininkas





Arminas Lydeka

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas





Justinas Karosas

Protokolą parengė Užsienio reikalų komiteto padėjėja 


         Salvinija Jurėnaitė
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