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G. Šileikis: G. Kirkilas turi bent jau atsiprašyti už reklamai išleistus 270 000 litų

Seimo Liberalų sąjūdžio narys Gintaras Šileikis kreipėsi į Seimo etikos ir procedūrų komisiją prašydamas Ministrui Pirmininkui Gediminui Kirkilui pritaikyti griežčiausią už etikos pažeidimus numatytą sankciją – įpareigoti jį viešai atsiprašyti už praeitų metų gruodį, skelbiant reklamą biudžeto lėšomis, padarytus etikos pažeidimus.

Kaip jau buvo pranešta, 2008 04 24 Vyriausioji tarnybinės etikos komisija pripažino, jog skelbiant 270 tūkst. litų mokesčių mokėtojų pinigų kainavusią reklamą Ministras Pirmininkas pažeidė etiką. Vertindamas tokį komisijos sprendimą, Ministras Pirmininkas nepripažino pažeidimo ir nurodė, kad tokio pobūdžio reklamos skleidimas yra teisėtas.

„Nesitikiu, kad Gediminas Kirkilas iš savo arba socialdemokratų lėšų gražins į Valstybės biudžetą išleistus pinigus, tačiau jis privalėjo bent jau pripažinti savo klaidą. Vietoj to, G. Kirkilas tiesiog pasišaipė iš Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos sprendimo, tuo parodydamas nepagarbą tiek komisijai, tiek ir patiems politikų elgesio reikalavimams“,- sako G. Šileikis.

Seimo etikos ir procedūrų komisijos taip pat prašoma įvertinti ar G. Kirkilo pasisakymai vertinant Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos sprendimus nepažeidžia Politikų elgesio kodekse įtvirtintų principų. 

„Arogantiškumas bet kokios jam reiškiamos kritikos ar pastabų atžvilgiu tampa G. Kirkilo skiriamuoju ženklu. Jeigu G. Kirkilui nepavyko suprasti VTEK pastabos, gal tai jam padės padaryti Seimo etikos ir procedūrų komisija“, - tikisi G. Šileikis.
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