VVSK pritarė siūlymui sulyginti Seimo kontrolierių įstaigos, Lygių galimybių ir Vaiko teisių apsaugos kontrolierių pareiginės algos koeficientus

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Valstybės vėliavos ir kitų vėliavų įstatymo 12 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-1879 ir nusprendė grąžinti projektą iniciatoriui tobulinti.

- Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio IV skirsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-1253(2) ir nusprendė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir išvadai.

Komiteto nuomone Vaiko teisių apsaugos kontrolierius ir Lygių galimybių kontrolierius yra įstaigų vadovai, kaip ir Seimo kontrolierių įstaigos vadovas, ir vykdo faktiškai tapačias įstaigos vadovo pareigas. Seimo kontrolierių įstaigoje tam tikri klausimai yra svarstomi ir priimami Seimo kontrolierių valdyboje. Vaiko teisių apsaugos kontrolierius ir Lygių galimybių kontrolierius sprendimus priima vienasmeniškai, todėl Komitetas pritarė šių pareigūnų pareiginės algos koeficientus prilyginti Seimo kontrolierių įstaigos vadovo koeficientui.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

- Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo 2 straipsnio papildymo ir 13 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2037(2) ir nusprendė pritarti iš esmės įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui:

1. Patobulinti įstatymo projektą taip:

a) keičiamo Įstatymo 13 straipsnio 1 dalies 1 punktą išdėstyti taip:
“1) apmokant nuo 15 iki 50 procentų investicijų daugiabučiams namams modernizuoti sumos, atsižvelgiant į šių investicijų projektų, įgyvendinamų pagal Vyriausybės patvirtintą daugiabučių namų modernizavimo programą ar ją atitinkančias savivaldybių patvirtintas programas, energinį efektyvumą;”

b) išbraukti Įstatymo projetu keičiamo 13 straipsnio papildymą 3 dalimi:

3. Valstybės remiamus daugiabučių namų modernizavimo kreditus teikiantys bankai ar kitos kredito įstaigos turi sudaryti sutartis su Vyriausybės įgaliota institucija dėl šių kreditų teikimo tvarkos. “

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti visą eilę rinkimų įstatymų projektų bei apsvarstė kitus einamuosius klausimus. 
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