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Seimo Sveikatos reikalų komitetas: susirūpinimą kelia planuojamas 2014 m. sveikatos sistemos finansavimas
Šiandien Seimo Sveikatos reikalų komitetas išklausė informaciją apie 2014 m. Privalomojo sveikatos draudimo fondo (toliau - PSDF) biudžeto projektą ir sveikatos priežiūros įstaigoms numatomas skirti lėšas iš Valstybės investicijų programos.
PSDF biudžeto projekte numatoma, kad 2014 m. šio biudžeto pajamos bus 4 632 683 tūkst. Lt, t. y. 244 359 tūkst. Lt didesnės nei 2013 m. Pažymėtina, kad iš 244 359 tūkst. Lt net 97 700 tūkst. Lt gali tekti skirti papildomoms išlaidoms (komunalinių ir transporto paslaugų brangimui, maitinimo pabrangimui ir kt.), nenumatytoms formuojant PSDF biudžetą, apmokėti, todėl realus PSDF biudžeto augimas – tik 147 mln. Lt. Komiteto nariai apgailestavo, kad augant BVP, PSDF dalis nuo BVP mažėja (2013 m. – 3,5 proc., 2014 m. – 3,4 proc.). 
PSDF biudžeto pagrindą sudaro apdraustųjų ir draudėjų mokamos įmokos. Valstybės biudžeto įmokos ir asignavimai PSDF biudžetui neženkliai didėja. Valstybės asignavimų PSDF biudžetui poreikis 2014 m. yra 411 385 tūkst. Lt, o numatoma skirti tik 41 060 tūkst. Lt. Šios lėšos skiriamos, siekiant įvykdyti PSDF biudžetui nebūdingas, valstybės biudžeto deleguotas funkcijas, pavyzdžiui, privalomuoju sveikatos draudimu neapsidraudusiems asmenims užtikrinti būtinosios medicinos pagalbos paslaugų teikimą. Posėdyje pabrėžta, kad šias funkcijas vykdyti įpareigojo valstybė, todėl iš valstybės biudžeto turėtų būti skiriama tokia asignavimų suma, kuri pilnai padengtų šių įpareigojimų įgyvendimo išlaidas. Atkreiptinas dėmesys, kad 2010 m. šių funkcijų įgyvendinimo išlaidos sudarė 399 876 tūkst Lt, 2011 m. – 110 207 tūkst. Lt., 2012 m. ir 2013 m. valstybės biudžeto asignavimai šių valstybės deleguotų funkcijų įgyvendinimo išlaidoms apmokėti ženkliai sumažėjo - buvo skirta po 21 479 tūkst. Lt. Dėl to, kad valstybė jau eilę metų nevykdo savo įsipareigojimų PSDF biudžetui, nuo 2009 m. nuolat priimami sprendimai mažinti asmens sveikatos priežiūros paslaugų bazinės kainos balo vertę. Dėl šių sprendimų finansinė sveikatos sistemos situacija nuolat blogėja. 2012 m. gydymo įstaigos patyrė 34,4 mln. Lt nuostolių, o pirmajį šių metų pusmetį – 81 mln. Lt nuostolių. 
Posėdyje nutarta prašyti Vyriausybės apsvarstyti galimybę padidinti valstybės biudžeto asignavimus PSDF biudžetui arba peržiūrėti įpareigojimus PSDF biudžetui.
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