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Vilnius

Posėdžio pirmininkas: Rimantas Remeika

Protokolą rašė: Aušra Valantiejūtė

Dalyvavo:

Komiteto nariai: Rimantas Remeika, Egidijus Vareikis, Algirdas Monkevičius, Irena Šiaulienė, Irina Rozova, Vytautas Grubliauskas, Kęstutis Daukšys.

1. SVARSTYTA: Elektroninių dokumentų valdymo ir archyvavimo sistemos diegimo valstybinėse institucijose problemos.

Archyvų departamento atstovė informavimo, kad iš aštuonių suderintų ir pateiktų archyvų departamentui sistemų, tik dvi sistemos turi funkcionuojančius e. dokumentus ir tai tik laikino saugojimo ( iki 10 m.), o ilgo ir nuolatinio e. dokumentų saugojimo funkcijų dar neįdiegta.

Prielaidos e. dokumentų funkcionavimui sudarytos nuo 2005 metų, o e. parašas įteisintas jau 2003 metais. IVPK nariai domėjosi, kodėl taip lėtai vyksta e. dokumentų ir e. parašo sistemų diegimas. Valstybės institucijų atstovai informavo, kad prielaidos e. dokumentų ir e. parašo sistemų funkcionavimui yra sudarytos, bet atskirų institucijų asmeniniai interesai, pertvarkant organizacinę popierinių dokumentų sistemą į e. dokumentų sistemą, naudojant e. parašą, buvo įvardyti kaip viena iš pagrindinių problemų. 

Kalbėjo: R. Remeika, I. Nečiporenkienė, I. Šiaulienė, V. Grubliauskas, E. Kazakevičius, E. Žvirblis, R. Malaiška, V. Ramanavičius.
NUSPRĘSTA: pavesti atsakingoms institucijoms pateikti įgyvendinimo priemonių planą, nurodant, kada pradės funkcionuoti sistema ir kiek tai pareikalaus lėšų.

Balsavimo rezultatai: bendru sutarimu.
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