2011 m. rugsėjo 21 d. Jaunimo ir sporto reikalų komisijos posėdyje dalyvaujant Kūno kultūros ir sporto departamento prie LR Vyriausybės ir Finansų ministerijos atstovams svarstytas 2012 metų Kūno kultūros ir sporto departamento biudžeto ir 2012 metų Valstybės investicijų programos projektas. 
Posėdyje išklausyta Finansų ministerijos viceministro Edmundo Žilevičiaus ir Kūno kultūros ir sporto departamento prie LR Vyriausybės generalinio direktoriaus Klemenso Rimšelio informacija apie planuojamą 2012 metų Kūno kultūros ir sporto departamento biudžetą ir sporto infrastruktūros objektų finansavimą iš 2012 metų Valstybės investicijų programos lėšų. 
Taip pat svarstytas klausimas dėl sporto objektų finansavimo 2014 – 2020 metų Europos Sąjungos finansinės perspektyvos laikotarpiu. Finansų ministerijos viceministras Rolandas Kriščiūnas kalbėjo apie sporto infrastruktūros objektų finansavimo galimybes pagal 2014 – 2020 metų Europos Sąjungos finansinę perspektyvą, atsakė į Komisijos narių klausimus.
Posėdyje svarstytas Alkoholio kontrolės įstatymo 18, 29 ir 34 straipsnių pakeitimo įstatymo 2 straipsnio pakeitimo ir 4 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektas Nr. XIP-3188. Dėl šio projekto tikslų ir numatomų rezultatų kalbėjo Komisijos nariai, VšĮ Krikščionybės žiniasklaidos, Vilniaus sąjūdžio tarybos, Lietuvos radijo ir televizijos transliuotojų ir Lietuvos aludarių asociacijos atstovai.
Po diskusijų nutarta pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.
