VVSK nariai diskutavo su Lietuvos delegacijų ES Regionų komitete ir ET Vietos ir regionų valdžių kongrese atstovais.
Rugsėjo 22 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas surengė susitikimą-diskusiją su Lietuvos delegacijų ES Regionų komitete ir ET Vietos ir regionų valdžių kongrese atstovais: Arnoldu Abramavičiumi, Lietuvos delegacijos ES Regionų komitete vadovu, Ekonomikos ir socialinės politikos komisijos pirmininku, Zarasų rajono savivaldybės meru; Gediminu Paviržiu, Lietuvos delegacijos ES Regionų komitete vadovo pavaduotoju, ad hoc komisijos, rengiančios dokumentą dėl būsimosios RK sudėties, nariu, Vilniaus rajono savivaldybės tarybos nariu; Gintautu Gegužinsku, Lietuvos delegacijos ET Vietos ir regionų valdžių kongrese vadovu, Pasvalio rajono savivaldybės meru; Roma Žakaitiene, Lietuvos savivaldybių asociacijos direktore bei su Arūnu Gražuliu, Lietuvos savivaldybių asociacijos patarėju, delegacijos koordinatoriumi.

Susitikime delegacijų vadovai pristatė savo veiklą bei svarbiausius svarstomus klausimus: 

A. Abramavičius supažindino su veikla ES Regionų komitete ir Ekonomikos ir socialinės politikos komisijoje, pasirengimu įgyvendinti Europos Sąjungos 2020 strategiją; 

G. Paviržis supažindino su ad hoc komisijos rengiamo dokumento dėl Regiono Komiteto sudėties po 2015 m. svarstymo eiga, Lietuvos parengtais siūlymais ir galimais sprendimų variantais. (Lietuva praranda nuo 1 iki 3 vietų) š.m. spalio 4-6 d.d. plenarinėje sesijoje.
G. Gegužinskas supažindino su veikla ET Vietos ir regionų valdžių kongrese ir jo sudarytuose komitetuose, artėjančia delegacijos kadencijos pabaiga ir naujos delegacijos sudarymo perspektyvomis.
Po veiklos pristatymo svečiai atsakinėjo į Komiteto narių klausimus bei aptarė
tolimesnio bendradarbiavimo perspektyvas plėtojant Komiteto ir Lietuvos delegacijų ES Regionų Komitete ir ET Vietos ir regionų valdžių kongrese bendradarbiavimą. 
Susitarta reguliariai Komitete organizuoti susitikimus ir aptarti aktualiausius ES ir ET institucijose nagrinėjamus klausimus ir priimtus sprendimus dėl jų. Į šiuos susitikimus kviesti ne tik ES Regionų komiteto bei ET Vietos ir regionų valdžių kongreso delegacijų narius, bet, esant poreikiui, taip pat ir Užsienio, Vidaus reikalų ir kitų ministerijų, savivaldybių atstovus, Europos Parlamento narius, kitus pareigūnus, dirbančius regioninės plėtros ir kitose srityse. Taip pat numatyta organizuoti bendrus renginius (konferencijas, diskusijas) regioninės politikos ir vietos savivaldos klausimais.
Komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:

- Referendumo įstatymo 11 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3431 ir Piliečių įstatymų leidybos iniciatyvos įstatymo 9 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-3432 ir jiems pritarė. 
- Vietos savivaldos įstatymo 7 ir 32 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2182 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadai. 
Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:

- Rinkliavų įstatymo 11 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1836 ir nutarė grąžinti jį iniciatoriams tobulinti. 
- Karo prievėlės įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2181 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo Teisės departamento pastabas ir Komiteto pasiūlymus.
- Seimo nutarimo "Dėl nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2009-2016 metų programos patvirtinimo" ir Seimo nutarimo dėl Seimo nutarimo "Dėl Ilgalaikių valstybinių saugumo stiprinimo programų rengimo plano patvirtinimo" papildymo projektus Nr. XIP-980-981 ir nutarė jiems iš esmės pritarti su pasiūlymais.

Taip pat Komitetas posėdyje pasirengė svarstyti visą eilę įstatymų projektų.
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