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3. Vyriausybės ar už pozicijos rengimą atsakingos institucijos parengta ar aprobuota pozicija:

	Institucija
	Turinys
	Komiteto nuomonė

	DĖL KOMISIJOS KOMUNIKATO EUROPOS PARLAMENTUI, TARYBAI, EUROPOS EKONOMIKOS IR SOCIALINIŲ REIKALŲ KOMITETUI IR REGIONŲ KOMITETUI ,,BIUDŽETAS EUROPAI 2020”



	Finansų ministerija
(2011-08-31)

POZ-373
	Sveikiname Komisiją, pateikusią pasiūlymą dėl 2014-2020 m. ES daugiametės finansinės programos, kuriuo siekiama suderinti ambicingus ES politikos tikslus ir valstybių narių taupymo ir fiskalinės konsolidacijos politiką. Mūsų nuomone, pateiktas pasiūlymas yra geras pagrindas tolesnėms deryboms dėl būsimos ES daugiametės finansinės programos (toliau – DFP).

Diskusijose dėl naujosios DFP didžiausią dėmesį skirsime ne būsimo biudžeto dydžiui, bet asignavimų paskirstymui jo viduje. Aktualiausios Lietuvai ES biudžeto išlaidų sritys kitoje DFP yra sanglaudos politika, žemės ūkis, energetikos ir transporto infrastruktūra ir tolesnis Stojimo sutartimi ES prisiimtų įsipareigojimų vykdymas (Ignalinos AE uždarymo ir Specialiosios tranzito schemos finansavimas).

Sanglaudos politikos srityje pasisakome už tai, kad ši politika būtų įgyvendinama visuose ES regionuose, prioritetą teikiant silpniausiai išsivysčiusiems (Konvergencijos) regionams. ES sanglaudos politika gali ir turi svariai prisidėti siekiant visų trijų strategijos „Europa 2020“ tikslų – t. y., pažangaus, tvaraus ir integracinio augimo. Gerai orientuota ES sanglaudos politika gali sukurti pridėtinę vertę, skatinti augimą ir darbo vietų kūrimą visuose Europos regionuose. Pritariame Europos Komisijos (toliau – EK) pasiūlymui stiprinti ES sanglaudos politikos orientavimą į rezultatus ir sąsajų su strategijos „Europa 2020“ tikslais nustatymą. Pritariame Komisijos pasiūlymui parengti Bendrąjį strateginį dokumentą, kuriame būtų nurodoma, kaip kiekviena ES politikos sritis turėtų prisidėti, įgyvendinant kiekvieną strategijos „Europa 2020“ tikslą ir pavyzdinę iniciatyvą. Taip pat pritariame atskirų partnerystės sutarčių su valstybėmis narėmis sudarymui, kuriose neturėtų būti dubliuojama veiksmų programose pateikiama informacija; sveikiname galimybę rengti kelis fondus apimančias veiksmų programas bei palaikome teminę prioritetų koncentraciją. 

Kritiškai vertiname Komisijos pasiūlymus dėl:

– 2,5 proc. šalies BNPj paramos ribojimo: toks ribojimas reikštų paramos koncentracijos silpniausiai išsivysčiusiuose regionuose, įskaitant Lietuvą, mažėjimą ir tai gali sąlygoti lėtesnį ekonominių ir socialinių skirtumų mažėjimą ES viduje ir didesnį atotrūkį tarp silpniausiai ir labiausiai išsivysčiusių ES regionų. Pažymėtina, kad nėra koreliacijos tarp valstybės narės gaunamos paramos dydžio ir jos panaudojimo tempų, nes lėtą paramos panaudojimą reikėtų spręsti supaprastinant taisykles, o ne mažinant skiriamos paramos dydį;

– tarpinių regionų kategorijos sukūrimo, nes jau šiuo metu yra numatyti ir veikia „minkšto išėjimo“ iš konvergencijos tikslo mechanizmai „phasing out“. Akivaizdu, kad ši kategorija būtų kuriama silpniausiai išsivysčiusiųjų regionų sąskaita, kas gali turėti įtakos paramos Lietuvai sumažėjimui bei sąlygoti lėtesnį ekonominių ir socialinių skirtumų mažėjimą ES viduje;

- minimalios Europos socialiniam fondui (ESF) skirtinų struktūrinių fondų lėšų dalies nustatymo (konvergencijos regionuose ši dalis sudarytų ne mažiau kaip 25 proc. visų fondų lėšų): manome, kad svarbu ne fondo procentinė išraiška (dydis) bendrame regiono gaunamos paramos pakete, o finansinių instrumentų (fondų) sąsajos su strategija „Europa 2020“ bei regiono siekiamais tikslais. Be to, atsižvelgiant į tai, kad yra nustatyta iš Sanglaudos fondo skiriamos paramos dalis (vienas trečdalis nuo valstybei narei skiriamos sanglaudos politikos paramos), minėtas nustatymas ženkliai apribotų valstybių narių laisvę pasirinkti regionui svarbius paramos prioritetus. 25 proc. struktūrinių fondų lėšų dalies skyrimas ESF būtų neproporcingai didelis, įvertinant iš šio fondo finansuojamų projektų specifiką ir palyginant ją su iš kitų fondų finansuojamomis išlaidomis;

– veiklos rezultatų įgyvendinimo rezervo (angl. performance reserve) sukūrimo: manome, kad jo sukūrimas skatintų spartesnį ES struktūrinės paramos panaudojimo procesą siekiamų tikslų sąskaita ir verstų nusistatyti mažiau ambicingus strategijos „Europa 2020“ tikslų siekimo būdus.

Bendroji žemės ūkio politika (BŽŪP). Manome, kad BŽŪP ir toliau turi išlikti tikrąja bendra Europos politikos kryptimi, kuri užtikrintų tvaraus žemės ūkio sektoriaus vystymąsi. Pritariame tam, kad būtų išlaikyta dviejų ramsčių BŽŪP struktūra, taip pat esame pasiruošę išnagrinėti Komisijos iniciatyvas sukurti rezervą krizių žemės ūkio sektoriuje ir teikti ūkininkams paramą iš Europos prisitaikymo prie globalizacijos padarinių fondo.

Susirūpinimą kelia Komisijos pateikti pasiūlymai dėl tiesioginių išmokų, visų pirma dėl:

– teisingesnio tiesioginių išmokų paskirstymo: Lietuva pasisako už tai, kad teisingos ir sąžiningos tiesioginės paramos paskirstymo sistemos sukūrimas turi būti vienas prioritetinių ateities BŽŪP tikslų. Komisijos siekis, jog tiesioginių išmokų sistema turi būti lygesnė (teisingesnė), yra nepakankamai ambicingas. Mes pasisakome už teisingus ir sąžiningus, bendrus ES lygiu, tiesioginių išmokų paskirstymo principus. Manome, kad EK pateiktas pasiūlymas dėl tiesioginių išmokų perskirstymo yra toli nuo teisingo tiesioginių išmokų perskirstymo tarp valstybių narių, kas leidžia manyti, kad ir ateityje nebus užtikrintos lygios visų valstybių narių konkurencinės ir ūkininkavimo sąlygos vieningoje ES rinkoje;

– pereinamojo laikotarpio: Pagal EK siūlomus principus Lietuvos ir kitų Baltijos valstybių narių tiesioginės išmokos 2020 m. vis dar išliktų vienos mažiausių ir nuo didžiausių dar skirtųsi apie 2-2,5 karto. Tokiu būdu Europoje ir toliau būtų toleruojama „dviejų greičių“ politika, t. y., išskiriamos senosios ir naujosios valstybės narės. Todėl sieksime, kad pereinamasis laikotarpis, jeigu jis būtinas tam, kad galimai būtų išvengta ypač neigiamų staigių pokyčių pasekmių, būtų kuo trumpesnis;

– privalomo 30 proc. tiesioginių išmokų skyrimo „žalinimo“ priemonėms: atsižvelgiant į tai, kad tiesioginių išmokų lygis tarp valstybių narių vis dar labai skirsis, siūlymas taikyti papildomus tiesioginių išmokų elementus, tokius kaip „žaliasis“ komponentas, nėra pakankamai pagrįstas. Kol nesusitarta dėl bendro tiesioginio išmokų modelio bei konkrečių „žalinimo“ priemonių, iš anksto neturėtų būti nustatomos „žalinimui“ skiriamos finansavimo ribos.

Europos infrastruktūros tinklų priemonė (Connecting Europe facility). Atsižvelgiant į tai, kad dabar galimybės ES lėšomis finansuoti būtinus, bet komerciškai nepatrauklius infrastruktūros projektus yra ribotos, palankiai vertiname Komisijos pasiūlymą sukurti naują Europos infrastruktūros tinklų priemonę. Ši iniciatyva galėtų prisidėti įgyvendinant Lietuvos tikslą integruoti infrastruktūros tinklus į ES tinklus ir taip padėtų panaikinti šalies susisiekimo ir energetinę izoliaciją. 

Remiantis Europos Komisijos pateikta informacija, didieji Lietuvai aktualūs energetikos infrastruktūros projektai turi potencialą gauti finansinę paramą iš Europos infrastruktūros tinklų priemonės (Lietuvos-Lenkijos dujų jungtis, dvi Lietuvos-Lenkijos elektros jungtys). Šiuo metu ES lygiu vykstančios diskusijos dėl konkrečių energetikos projektų atrankos kriterijų atitinka Lietuvos interesus atsižvelgiant į jos specifinę situaciją (Lietuva yra „energetinė sala“).

Vis dėlto trūksta aiškumo, kokiais kriterijais vadovaudamasi Komisija atrinko projektus į šią priemonę transporto srityje (į Komisijos pateiktą projektų sąrašą įtraukta transporto jungtis Talinas-Ryga-Kaunas-Varšuva, tačiau į projektų sąrašą neįtraukta rytų-vakarų transporto koridoriaus infrastruktūra, kuri bus pagrindinio TEN-T tinklo dalis). Manome, kad transporto srityje trūksta sąsajos tarp siūlomų finansuoti projektų ir šiuo metu kuriamo TEN-T tinklo. 

Reikalinga tolesnė analizė dėl konkrečių paramos iš Europos infrastruktūros tinklų priemonės teikimo sąlygų ir Sanglaudos fondo lėšų paskirstymo (kokiems sektoriams jas galima bus naudoti, kaip lėšos bus skirstomos tarp jų).

Ignalinos AE uždarymas. Kritiškai vertiname dabartinį Komisijos pasiūlymą dėl atominių elektrinių eksploatavimo nutraukimo finansavimo. Uždaryti Ignalinos AE Lietuva įsipareigojo stodama į ES. 4-ajame Stojimo sutarties protokole teigiama, kad Ignalinos AE eksploatavimo nutraukimas yra ilgalaikis procesas ir yra išskirtinė, šalies dydžio ir ekonominio pajėgumo neatitinkanti finansinė našta Lietuvai, todėl ES, solidarizuodamasi su Lietuva, įsipareigojo teikti adekvačią paramą ir 2006 m. pasibaigus daugiametei finansinei programai. Laikomės nuostatos, Komisijos pasiūlymas neatitinka minėto protokolo nuostatų, nes siūlomas finansinės paramos dydis nėra adekvatus dabartiniams poreikiams (Lietuva 2014-2020 m. laikotarpiu siekia išlaikyti tokį patį paramos dydį, kaip ir 2007-2013 m., t. y. 840 mln. eurų).

Vidaus reikalai. Šioje srityje Lietuvai ypač svarbu išlaikyti finansavimą Specialiajai tranzito schemai (parama būtų skiriama iš Vidaus saugumo fondo) ir po 2013 m. (2007-2013 m. skirta 108 mln. eurų).

Sveikintinas Komisijos pasiūlymas iš Muitų sąjungos ir mokesčių politikos teikti finansavimą muitinėms reikalingai įrangai įsigyti – tokia parama būtų ypač svarbi kovojant su prekių kontrabanda.

Švietimas ir mokymas, kultūra. Esame susirūpinę dėl Komisijos pasiūlymų į vieną bendrą programą sujungti kultūros srities programas ir sukurti vieną švietimo, mokymo bei jaunimo programą. Nepalankiai vertiname, kad į šią bendrą programą siūloma integruoti dabar vykdomą programą „Veiklus jaunimas“.

Taip pat atkreipiame dėmesį, kad būsimame ES biudžete turėtų būti tinkamai atsižvelgta į svarbų kultūros įnašą įgyvendinant bendruosius strategijos „Europos 2020“ siekius.

Išorės reikalų srityje Lietuvai prioritetu išlieka Europos kaimynystės politikos finansavimas, ypač Rytų kaimynystės finansavimo dalis.

Nuosavų išteklių sistema. Pasisakome už skaidrią ir efektyvią ES biudžeto finansavimo sistemą. Rezervuotai vertiname pasiūlymus dėl naujų mokesčių įvedimo. Pritariame PVM bazės  nuosavo ištekliaus panaikinimui, kuris valstybėms narėms sukuria didelę administracinę naštą. Nors palaikome Komisijos pasiūlymą panaikinti šiuo metu galiojančias įmokų korekcijas, tačiau nepalankiai vertiname pasiūlymą sukurti naują korekcijų mechanizmą, pagrįstą lump sums principu.

Kiti klausimai:

– Pritariame 7 metų DFP trukmei;

– Galėtume pritarti siūlomai DFP struktūrai, bet manome, kad sprendžiant lankstumo priemonių išplėtimo klausimą ypač svarbu atsižvelgti į tai, kad ES biudžeto išlaidos turi būti prognozuojamos ir turi užtikrinti programų tęstinumą. Būtina rasti pusiausvyrą tarp ES biudžeto lankstumo ir biudžetinės drausmės;

– Klausimų kelia už DFP ribų esančios priemonės, visų pirma, didelės apimties projektai (ITER, GMES) (viena vertus, siekiant skaidrumo ir kontrolės būtų tikslinga šiuos projektus įtraukti į ES biudžetą, bet kol kas nėra aišku, kokiu būdu Komisija ketina užtikrinti šių projektų finansavimą už DFP ribų, todėl šiame etape sunku įvertinti, kuris scenarijus mums palankesnis);

– nepritariame Komisijos pasiūlymui Europos plėtros fondo įmokų raktą labiau susieti su valstybės narės įmokų į ES biudžetą raktu taip sukuriant prielaidas šio fondo įtraukimui į ES biudžetą vėlesniame laikotarpyje (šiuo metu LT finansuoja 0,12 proc. EPF, o jos įmoka į ES biudžetą sudaro apie 0,25 proc. viso ES biudžeto);

– sveikiname Komisijos iniciatyvą kitoje DFP supaprastinti ir racionalizuoti ES institucijų, agentūrų ir kitų įstaigų administravimą, bet kritiškai vertiname faktą, kad ES institucijų administracinės išlaidos kitoje DFP didėja 10 proc.

	Pritarti

	DĖL PASIŪLYMO DĖL TARYBOS SPRENDIMO DĖL EUROPOS SĄJUNGOS NUOSAVŲ IŠTEKLIŲ SISTEMOS


	Finansų ministerija
(2011-08-31)

POZ-381
	Pirminė pozicija: Pasisakome už skaidrią ir efektyvią ES biudžeto finansavimo sistemą. Pritariame PVM bazės nuosavo ištekliaus panaikinimui, kuris valstybėms narėms sukuria didelę administracinę naštą. Palaikome Komisijos pasiūlymą  panaikinti šiuo metu galiojančias sudėtingas įmokų korekcijas, ir siekti sistemos skaidrumo bei paprastumo, tačiau kritiškai vertiname pasiūlymą sukurti naują korekcijų mechanizmą.

Rezervuotai vertiname pasiūlymus dėl naujų mokesčių įvedimo. Manome, kad esama ekonominė situacija nėra palanki naujų mokesčių įvedimui, tuo labiau administracinės naštos didinimui. 

Nesutinkame su EK siūlymu sumažinti TNI administravimui skiriamą dalį  (nuo 25 proc. iki 10 proc.), nes reikės skirti papildomų lėšų pasirengimui taikyti Modernizuoto Muitinės kodekso bei Modernizuoto Muitinės kodekso įgyvendinimo nuostatų reikalavimus. Be to, muitų administravimas kainuoja santykinai daugiau toms VN, kurios turi išorinę sausumos sieną ir yra mažesnės. 

Konkretesnės pozicijos bus rengiamos gavus detalesnę informaciją ir  prasidėjus svarstymui Taryboje, bei priklausys nuo derybų eigos.

	Pritarti

	DĖL PASIŪLYMO DĖL TARYBOS REGLAMENTO, NUSTATANČIO 2014-2020 M. DAUGIAMETĘ FINANSINĘ PROGRAMĄ IR PASIŪLYMO DĖL EUROPOS PARLAMENTO, TARYBOS IR KOMISIJOS TARPINSTITUCINIO SUSITARIMO DĖL BENDRADARBIAVIMO BIUDŽETO KLAUSIMAIS IR DĖL PATIKIMO FINANSŲ VALDYMO


	Finansų ministerija
(2011-08-29)

POZ-387
	Manome, kad Komisijos pasiūlymai dėl Tarybos reglamento, nustatančio 2014-2020 m. daugiametę finansinę programą, ir dėl Tarpinstitucinio susitarimo dėl bendradarbiavimo biudžeto klausimais ir dėl patikimo finansų valdymo yra geras pagrindas tolesnėms diskusijoms.

Pažymėtina, kad Lietuvos pirminė pozicija dėl atskirų kitos daugiametės finansinės programos išlaidų sričių pateikiama pozicijoje dėl Komisijos komunikato „Biudžetas Europai 2020“ (Linesyje POZ-373), todėl šioje pozicijoje koncentruojamasi ties techniniais pasiūlymo elementais.

Dėl lankstumo priemonių. ES biudžetas turėtų būti pajėgus tinkamai reaguoti į naujai iškilusius ir nenumatytus iššūkius, todėl tam tikras lankstumas yra būtinas. Vis dėlto, tuo pačiu svarbu užtikrinti, kad ES biudžeto išlaidos būtų prognozuojamos ir užtikrintų programų tęstinumą.

Pažymėtina, kad dabartinė lankstumo priemonių sistema iki šiol sugebėjo užtikrinti iškilusių nenumatytų poreikių finansavimą, todėl šiame etape atsargiai vertiname Europos Komisijos pasiūlymą išplėsti esamų lankstumo priemonių dydžius, apimtis ir sukurti naujas lankstumo priemones ir manome, kad šiems pasiūlymams reikalingas tolesnis  visapusiškas vertinimas, leisiantis rasti optimalų variantą, užtikrinsiantį pusiausvyrą tarp ES biudžeto lankstumo ir biudžetinės drausmės.

Taip pat atkreipiame dėmesį, kad ligšiolinėse diskusijose dėl 2007-2013 m. DFP reglamento (2007-2013 m. DFP reglamento projektas Komisijos buvo patektas 2010 m., įgyvendinant Lisabonos sutarties nuostatas. Reglamentas dar nėra priimtas, nes nors ir yra pasiektas sutarimas Taryboje, tačiau negautas Europos Parlamento pritarimas) Lietuva pasisakė už tai, kad nuostatos, susijusios su specialiomis priemonėmis (Neatidėliotino pagalbos rezervu, Solidarumo fondu, lankstumo priemone ir EGF, Rezervu krizių žemės ūkio sektoriuje, Nenumatytų atvejų rezervu), ypač nuostatos, susijusios su šių priemonių dydžiu, turėtų būti įtrauktos ne į Tarpinstitucinį susitarimą, bet į DFP reglamentą, nes yra glaudžiai su juo susijusios.

Dėl nenumatytų atvejų rezervo. Pasiūlytas Komisijos tekstas iš esmės atkartoja 2010 m. kovo mėn. pateiktą Komisijos pasiūlymą dėl 2017–2013 m. DFP reglamento, kuris po diskusijų Tarybos biudžeto komitete ir Nuolatinių atstovų komitete iš dalies buvo pakeistas. Laikomės nuoseklios pozicijos ir manome, kad tekste turi būti užtikrinta, jog Nenumatytų atveju rezervas būtų naudojamas tik būtinais atvejais ir nedidintų bendros ES biudžeto apimties. Šiuo tikslu reikalingi tam tikri „saugikliai“, pvz., vienos išlaidų kategorijos viršutinių ribų padidinimą kompensuoti „užšaldant“ kitų išlaidų kategorijų maržas. Su pasiūlymu dėl maržos mobilizavimo taip pat galėtų būti pateiktas pasiūlymas dėl daugiametės finansinės programos išlaidų perskirstymo (tai reikštų, kad maržos mobilizavimas įmanomas tik kartu perskirstant išlaidas).

Ši pozicija yra pirminė ir bus tikslinama atsižvelgiant į tolesnę diskusijų eigą.

	Pritarti


4. Kitų komitetų (komisijų) išvados ar papildoma informacija dėl pozicijos:

	Teikėjas
	Turinys
	Komiteto nuomonė

	DĖL KOMISIJOS KOMUNIKATO EUROPOS PARLAMENTUI, TARYBAI, EUROPOS EKONOMIKOS IR SOCIALINIŲ REIKALŲ KOMITETUI IR REGIONŲ KOMITETUI ,,BIUDŽETAS EUROPAI 2020”


	Audito komitetas
(2011-09-21)

Nr. ES-11-63
	Pritarti 2011 m. rugpjūčio 31 d. Lietuvos Respublikos pozicijai. 

	Pritarti

	Biudžeto ir finansų komitetas

(2011-09-21)

Nr. 109-P-34
	1. 1. Pritari Finansų ministerijos 2011-08-31 pozicijai.

2.  Pritarti tolesnėm diskusijoms dėl Ignalinos AE uždarymo finansavimo atsižvelgiant, kad Europos Sąjunga, solidarizuodamasi su Lietuva, įsipareigojo teikti adekvačią paramą ir 2006 m. pasibaigus daugiametei finansinei programai todėl Komisijos pasiūlymas neatitinka minėto protokolo nuostatų, nes siūlomas finansinės paramos dydis nėra adekvatus dabartiniams poreikiams (Lietuva 2014-2020 m. laikotarpiu siekia išlaikyti tokį patį paramos dydį, kaip ir 2007-2013 m., t. y. 840 mln. eurų).

3.  Pritariame Komisijos pasiūlymui iš Muitų sąjungos ir mokesčių politikos teikti finansavimą muitinėms reikalingai įrangai įsigyti – tokia parama būtų ypač svarbi kovojant su prekių kontrabanda.
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	DĖL PASIŪLYMO DĖL TARYBOS REGLAMENTO, NUSTATANČIO 2014-2020 M. DAUGIAMETĘ FINANSINĘ PROGRAMĄ IR PASIŪLYMO DĖL EUROPOS PARLAMENTO, TARYBOS IR KOMISIJOS TARPINSTITUCINIO SUSITARIMO DĖL BENDRADARBIAVIMO BIUDŽETO KLAUSIMAIS IR DĖL PATIKIMO FINANSŲ VALDYMO
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5. Seimo narių komitetui raštu pateikti pasiūlymai ir pastabos: negauta.
6. Valstybės institucijų ir vietos savivaldos institucijų, kitų suinteresuotų asmenų pateikti pasiūlymai, pastabos: negauta.
7. Ekspertų, konsultantų, specialistų nuomonė ar išvada: negauta.
8. Komiteto (komisijos) sprendimai: 


	Dėl pozicijos:


	Europos reikalų komitetas,

pripažįsta Europos Komisijos pasiūlymus solidžiu pagrindu tolesnėms diskusijoms ir būsimoms deryboms dėl 2014-2020 m. finansinės programos,

pritardamas Europos Komisijos siekiui ES politikos tikslus suderinti su taupymo ir fiskalinės konsolidacijos politika,
pripažindamas sanglaudos politiką, bendrąją žemės ūkio politiką, Europos vidaus rinką, ypač energetikos ir transporto srityje ir tolesnį Stojimo sutartimi ES prisiimtų įsipareigojimų vykdymą (t. y., Ignalinos AE uždarymo ir Specialiosios tranzito schemos finansavimą) aktualiausiomis Lietuvai ES biudžeto išlaidų sritimis būsimojoje daugiametėje finansinėje programoje,
palankiai vertindamas pasiūlymą sukurti naują Europos infrastruktūros tinklų priemonę, kadangi tokia iniciatyva galėtų prisidėti įgyvendinant strateginį Lietuvos tikslą – panaikinti šalies transporto ir energetinę izoliaciją,
pabrėždamas būtinybę rengiantis deryboms ir derybų dėl būsimosios daugiametės finansinės programos metu plėtoti išsamų politinių partijų, socialinių - ekonominių partnerių, vietos savivaldos institucijų ir kitų suinteresuotų šalių dialogą siekiant tiksliai nustatyti nacionalinius prioritetus daugiametėje finansinėje programoje ir deramai atsižvelgti į valstybinio sektoriaus, verslo, vietos savivaldos poreikius formuluojant su 2014-2020 m. daugiamete finansine programa susijusius politinius tikslus,
n u s p r e n d ž i a:
pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms dėl Europos Komisijos pasiūlymų dėl 2014-2020 m. daugiametės finansinės programos,

svarbiausiu prioritetu būsimose derybose dėl daugiametės finansinės programos laikyti tolesnį Stojimo sutartimi ES prisiimtų įsipareigojimų vykdymą,

raginti Vyriausybę rengiantis deryboms dėl 2014-2020 m. daugiametės finansinės programos ir derybų metu nuosekliai laikytis Lietuvos Respublikos pozicijose dėl pasiūlymų dėl būsimosios daugiametės finansinės programos suformuluotų nuostatų dėl aktualiausių Lietuvai ES biudžeto išlaidų sričių: tiesioginių išmokų apskaičiavimo tvarkos, 2,5 proc. šalies BNP struktūrinės paramos apribojimo, Europos infrastruktūros tinklų priemonės ir lėšų IAE uždarymui bei Kaliningrado tranzito schemai finansuoti, 
kviesti Vyriausybę rasti reikiamus būdus sukurti realų ir efektyvų socialinių-ekonominių  partnerių įtraukimą į 2014-2020 m. daugiametės finansinės programos aptarimą.
prašyti Vyriausybės iki 2012 m. gegužės mėn. pateikti komitetui svarstyti preliminarius pasiūlymus dėl ES struktūrinės paramos prioritetų Lietuvoje 2014–2020 metais,
vykdyti nuolatinę pasirengimo deryboms dėl būsimosios daugiametės finansinės programos ir derybų proceso stebėseną bei parlamentinę kontrolę.



9. Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
10. Komiteto narių (ne mažiau kaip 3) atskiroji nuomonė: negauta.
Komiteto pirmininko pavaduotojas
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