Lietuva gali prarasti istorinę galimybę įsisavinti ES finansinę paramą 

Apie tai šiandien kalbėta Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto delegacijos susitikime su Europos Komisijos nare Dalia Grybauskaite.

Briuselyje su oficialiu vizitu besilankanti Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto delegacija, kuriai vadovauja komiteto pirmininkas Jonas Jagminas, susitikime su Europos Komisijos nare, atsakinga už finansinį programavimą ir biudžetą, Dalia Grybauskaite aptarė pastaruoju metu vis didesnį susirūpinimą keliantį Europos Sąjungos struktūrinių fondų paramos panaudojimą Lietuvoje. 

Komisijos narė atkreipė dėmesį į tai, kad Lietuva ES finansinę paramą įsisavina viena prasčiausiai iš visų ES valstybių narių. Jau pernai tapo akivaizdu, kad didelių sunkumų kyla panaudojant aplinkosaugai skirtas lėšas. Šiemetiniai rodikliai byloja, kad kyla didelių problemų įsisavinant Socialinio fondo lėšas. 

Komiteto delegacija su Europos Komisijos nare D. Grybauskaite aptarė galimybes ir būdus gerinti ES finansinės paramos įsisavinimą Lietuvoje. Kalbėta apie būtinybę suprastinti procedūras, poreikį tobulinti už lėšų administravimą atsakingų ministerijų veiklą, spręsti koofinansavimui skiriamų lėšų klausimą. Pasidalinta mintimis ir apie kitas veiksmingas priemones. Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto vadovas pritarė, kad reikalinga didinti parlamentinę kontrolę. 

Europos Komisijos narė susitikime dalyvavusius Lietuvos savivaldybių asociacijos vadovus paskatino aktyviau dalyvauti rengiant nacionalinius dokumentus, susijusius su ES finansinės paramos įsisavinimu. Taip pat D. Grybauskaitė paskatino Lietuvą pasinaudoti Airijos ir Ispanijos gerąja patirtimi įsisavinant ES Struktūrinių fondų paramą. 

Briuselyje su oficialiu vizitu besilankanti J. Jagmino vadovaujama Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto delegacija rytoj susitiks su Europos Komisijos nare, atsakinga už regioninę politiką, Danuta Hubner. Susitikime numatoma aptarti Lietuvai aktualiausius regioninės plėtros politikos klausimus. 
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