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NSGK pritarė G.Grinos kandidatūrai į Valstybės saugumo departamento generalinio direktoriaus pareigas

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas šiandien bendru sutarimu pritarė Gedimino Grinos skyrimui Valstybės saugumo departamento generaliniu direktoriumi.

Komiteto nariai išklausė Prezidentės siūlomo kandidato, teiravosi nuomonės dėl Valstybės gynimo tarybos patvirtintos Žvalgybos koordinavimo ir kontrolės stiprinimo koncepcijos įtakos žvalgybos veiklai, aptarė žvalgybos veiklos problemas, NATO svarstomas žvalgybos proceso aktualijas. 

Su Prezidentės siūlomu kandidatu buvo aptarti ir kai kurie Komiteto atlikto VSD parlamentinio tyrimo klausimai, teirautasi, kaip numatoma šalinti parlamentinio tyrimo metu išryškintas spragas. 

,,Posėdžio metu atkreiptas dėmesys, kad siekiant įvykdyti Lietuvos Respublikos Konstitucijos ir Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo reikalavimus, kandidatas, kuris šiuo metu yra karininkas, turėtų išeiti į atsargą ir tai padarys iki Prezidentei pasirašant dekretą dėl paskyrimo į Valstybės saugumo departamento generalinio direktoriaus pareigas, jei bus gautas Seimo pritarimas jo kandidatūrai”, - po posėdžio sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. 
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