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G. Šileikis: Kaistant konfliktui Kuršių Nerijoje, turėtų įsikišti STT

Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovo Gintaro Šileikio įsitikinimu, į klausimą, ar Seimo nariai Aplinkos ministras Artūras Paulauskas ir Gediminas Jakavonis yra susiję korupciniais ryšiais su asmenimis, kurie įsivėlę į skandalą dėl nelegalių statybų Kuršių Nerijoje, turėtų atsakyti Specialiųjų tyrimų tarnyba (STT). 

„Akivaizdu, kad konfliktas Kuršių Nerijoje vis labiau kaista. Ir nors Aplinkos ministras yra tas asmuo, kuris turėtų sudėlioti visus taškus, kažin ar A. Paulauskas tai galėtų padaryti. Įtarimai dėl partinių interesų atstovavimo, tuo leidžia labai abejoti“,- sako G. Šileikis. 

Parlamentaro įsitikinimu, visas abejones turėtų išsklaidyti teisėtvarkos institucijos. „STT turėtų nedelsiant pradėti tyrimą dėl galimos korupcijos. O jei toks tyrimas jau pradėtas – būtina viešai apie tai pranešti, nelaukiant galutinių sprendimų. Juk kitoje svarstyklių pusėje yra unikalus Kuršių Nerijos kraštovaizdis“,- pažymi G. Šileikis.
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