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Bendros konsoliduotos pelno mokesčių bazės klausimu Europos reikalų komitetas nusprendė siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei pareikšti parlamentinę išlygą.
2011 m. gegužės 18 d. Seimo Europos reikalų komitete buvo svarstomas Europos Komisijos pasiūlymas Tarybos direktyvos dėl bendros konsoliduotos pelno mokesčių bazės. 
Šio pasiūlymo tikslas yra stiprinti bendrąją rinką ir skatinti investicijas ES, pašalinant tam trukdančias mokestines kliūtis bei sudaryti galimybę visiems ES veikiantiems pelno mokesčio mokėtojams pelno mokesčio bazę apskaičiuoti pagal vienodas apmokestinamojo pelno apskaičiavimo taisykles ir tai pačiai mokesčio mokėtojų grupei priklausantiems mokesčio mokėtojams konsoliduoti apskaičiuotus apmokestinamuosius pelnus (nuostolius). Tokia sistema įmonėms būtų ne privaloma, o pasirenkama.

Komitetas nusprendė, kad tolesniam pasiūlymo nagrinėjimui ir nuomonės pareiškimui būtina išsami analizė apie pasiūlymo finansines implikacijas valstybių narių biudžetams bei pasiūlė Lietuvos Respublikos Vyriausybei pareikšti parlamentinę išlygą tol, kol nebus atlikta tokia analizė.

Posėdyje taip pat buvo patvirtintos Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo, kultūros ir sporto tarybos bei Europos Sąjungos Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos posėdžius.
Kitas komiteto posėdis planuojamas š. m. gruodžio 20 d.
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