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Seimo Antikorupcijos komisijos 2007-11-28 posėdyje buvo nagrinėjamas specialios kompetentingos komisijos, apskričių viršininkų bei savivaldybių tarybų priimtiems sprendimams, susijusiems su nuosavybės teisių į žemę, mišką, vandens telkinius atkūrimu, peržiūrėti, sudarymo klausimas. Posėdyje specialios komisijos sudarymo klausimu pasisakė Lietuvos Respublikos Vyriausybės atstovai, Nacionalinės žemės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos atstovas, Seimo kontrolierių įstaigos atstovai, kurių nuomone tokią komisiją sudaryti yra netikslinga.  Pasisakiusieji atkreipė Komisijos narių dėmesį į tai, kad piliečių skundus dėl  galimų pažeidimų atkuriant nuosavybės teises į žemę/mišką pagal kompetenciją nagrinėja Nacionalinė žemės tarnyba prie Žemės ūkio ministerijos bei Specialiųjų tyrimų tarnyba. Taip pat  kiekvienas pilietis, gindamas savo interesus, turi teisę kreiptis į teismą. Komisija, išklausiusi institucijų nuomonę bei argumentus, nusprendė parengti konkrečių pasiūlymų, sprendžiant problemas, susijusias su galimais pažeidimais atkuriant nuosavybės teises į žemę, mišką, vandens telkinius, projektą.

Taip pat Komisijos posėdyje buvo pristatytas Komisijos atlikto tyrimo dėl nustatytų pažeidimų statant gyvenamuosius namus Kauno botanikos sodo teritorijoje išvados projektas. Dėl išvados projekte minimų aplinkybių pasisakė Vytauto Didžiojo universiteto prof. habil.dr., 275-osios gyvenamojo namo statybos bendrijos pirmininkas Jonas Čepinskis, Kauno miesto savivaldybės bei Kauno apskrities viršininko administracijos atstovai. Atsižvelgiant į tai, kad posėdžio metu Komisijos nagrinėjamu klausimu buvo pateikta papildoma medžiaga, nuspręsta išvadą “Dėl  Vytauto Didžiojo universiteto darbuotojams ir svečiams apgyvendinti namo statybos Kauno botanikos sodo teritorijoje” tvirtinti išnagrinėjus papildomai pateiktus dokumentus.

Posėdžio metu buvo pateikta informacija dėl Komisijos paklausimo Lietuvos Respublikos Specialiųjų tyrimų tarnybai apie pradėtus tyrimus / ketinamus pradėti tyrimus dėl asmenų (politikų, valstybės tarnautojų), kurie galimai neteisėtais savo veiksmais gali įtakoti   procesus, susijusius su naujos atominės elektrinės statyba bei nacionalinio energetikos investuotojo steigimo klausimais. Lietuvos Respublikos Specialiųjų tyrimų tarnyba Komisiją raštu informavo, kad atlikti administracinę procedūrą pagal žiniasklaidoje šia tema paskelbtas publikacijas nėra teisinio pagrindo, tačiau gavus ar nustačius duomenis apie asmenų neteisėtą veiklą dalyvaujant atominės elektrinės statybos projekte, atliks tyrimą pagal savo kompetenciją.
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