TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS SVARSTO:

Baudžiamojo kodekso 48, 50 ir 75 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-3900(2).

Projektu siekiama – įtvirtinti galimybę teismui nuteistiesiems skirti įpareigojimą naudoti lytinį potrauki mažinančius vaistinius preparatus kartu laisvės apribojimo, terminuoto laisvės atėmimo bausmėmis ar atidedant bausmės vykdymą už nusikalstamas veikas, numatytas Baudžiamojo kodekso 149, 150, 151, 1511, 153 straipsniuose.
Baudžiamojo proceso kodekso 166 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą
Nr. XIP-4341.

Šiuo metu galiojančio BPK 166  straipsnio 1  dalyje nurodyti ikiteisminio tyrimo pradėjimo atvejai.  Pirmajame punkte nurodoma, kad ikiteisminis tyrimas pradedamas, gavus iš šalies informaciją apie galimai padarytą nusikalstamą veiką, t. y šiame punkte numatyta, kad teisėsaugos pareigūnai apie nusikalstamos veikos požymius gali sužinoti gavę skundą, pareiškimą ar pranešimą. Paprastai nukentėjęs nuo nusikalstamos veikos asmuo turėtų rašyti skundą, jo atstovai bei kiti fiziniai asmenys – pareiškimus, valstybinės ar viešosios įstaigos ikiteisminio tyrimo įstaigai turėtų siųsti pranešimus. Antras atvejis pradėti ikiteisminį tyrimą turimas tuomet, kai patys teisėsaugos pareigūnai nustato nusikalstamos veikos požymius. Jis  nurodomas 1 dalies 2 punkte. Teismai, nagrinėdami bylas, priima nutartis pradėti ikiteisminį tyrimą,  tačiau BPK  normos  imperatyviai neįpareigoja  pradėti ikiteisminio tyrimo. Pagal Konstitucijos 109 straipsnį, teisingumą Lietuvos Respublikoje vykdo teismai  ir teismo, apibendrinusio visą bylos medžiagą, priimta nutartis  turėtų būti vienu iš pagrindų pradėti ikiteisminį tyrimą.  Todėl, mano manymu, BPK turėtų būti imperatyvi norma, nustatanti, kad ikiteisminis tyrimas būtų pradedamas ir gavus teismo nutartį. Todėl siūlau 166 straipsnio  1 dalį  papildyti 3   punktu, kuriame nurodyta, kad ikiteisminis tyrimas pradedamas ir tuo atveju, kai gaunama teismo nutartis.
Teismų įstatymo 14 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP- 4504. 
Teismų įstatymas nenumato, jog apylinkės teisme, nepriklausomai nuo teisėjų skaičiaus, būtų daugiau kaip du pirmininko pavaduotojai ar būtų galimybė steigti atskirus skyrius. Šiuo tikslu  inicijuojamas minėto Teismų įstatymo  14 straipsnio pakeitimas, kuriame būtų numatytas didesnis teismo pirmininko pavaduotojų skaičius, jį atitinkamai siejant su tame teisme dirbančių teisėjų skaičiumi, t.y. optimaliam darbui  teisėjų pirmininkų  pavaduotojų skaičius turėtų didėti  priklausomai nuo dirbančių teisme teisėjų skaičiaus.
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