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Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija, išklausiusi Jungtinių Amerikos Valstijų Lietuvių bendruomenės pirmininko pavaduotojos Birutės Bublienės pranešimą,

pažymi, kad turi būti kuriama aiški lietuvių migracijos politika, kuri skatintų užsienyje gyvenančių lietuvių ir Lietuvos verslo ir mokslo struktūrų bendradarbiavimą;

atkreipia dėmesį į tai, kad būtina aiškiai reglamentuoti užsienyje įgytų diplomų ir kvalifikacijos pripažinimą Lietuvoje, sudarant sąlygas užsienyje išsilavinimą įgijusiems asmenims teisėtai dirbti Lietuvoje; 
kreipiasi į Lietuvos Respublikos Vyriausybę, siūlydama tobulinti esamas programas ir sudaryti galimybę užsienyje gyvenantiems lietuviams atlikti praktiką Lietuvoje, taip pat dirbti pagal terminuotas darbo sutartis ir gauti atlyginimą; 

prašo Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministeriją sukurti duomenų bazę, kurioje užsienio lietuviai rastų susistemintą informaciją apie galimybes neakivaizdiniu ir nuotoliniu būdu studijuoti Lietuvos aukštosiose mokyklose, taip pat bendrą su verslo partneriais duomenų bazę, kurioje būtų pateikta informacija apie stažuotes Lietuvoje.
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