
VVSK svarstė pataisas dėl apkaltos proceso tvarka pašalintųjų galimybės kandidatuoti į parlamentą 
Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, 2012-03-14 posėdyje išklausė informaciją apie Viešojo valdymo tobulinimo 2012-2020 metų programą, patvirtintą Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2012 m. vasario 7 d. nutarimu Nr. 171. Programą pristatė bei į Komiteto narių klausimus atsakė Vidaus reikalų viceministras Sigitas Šiupšinskas. 
Posėdyje taip pat išklausyta Lietuvos delegacijos Europos Tarybos Vietos ir regionų valdžių kongrese vadovų ir Vidaus reikalų ministerijos atstovų informacija apie Europos Tarybos Vietos ir regionų valdžių kongreso Monitoringo komiteto ekspertų rengiamą ataskaitą, kurioje aptariama, kaip Lietuvoje įgyvendinamos Europos Vietos savivaldos chartijos nuostatos. Posėdyje nutarta, kad, patvirtinus ataskaitą, Komitetas kartu su Lietuvos savivaldybių asociacija ir Lietuvos delegacija Europos Tarybos Vietos ir regionų valdžių kongrese organizuos diskusiją ataskaitos nuostatoms ir  rekomendacijoms aptarti.
Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

Seimo rinkimų įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektus XIP-3272 ir XIP-3976, kuriais teikiamos pataisos dėl apkaltos proceso tvarka pašalintųjų galimybės kandidatuoti į parlamentą. Pirmajame projekte (Nr. XIP-3272) siūloma sankcijų tokiems asmenims netaikyti, o antrajame (Nr. XIP-3976) siūloma taikyti 8 metų sankciją. Komitetas patobulino projektą ir siūlo šią įstatymo projekto Nr. XIP-3976(2) redakciją: „Seimo nariu negali būti renkamas asmuo, kurį Seimas apkaltos proceso tvarka pašalino iš užimamų pareigų ar panaikino jo Seimo nario mandatą, jeigu nuo sprendimo pašalinti iš užimamų pareigų ar panaikinti Seimo nario mandatą įsigaliojimo dienos nepraėjo ketveri metai.“


Seimo nario Liudviko Sabučio pasiūlymus Valstybės tarnybos įstatymo 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymų projektams XP-3125(2) irXIP-533(2) ir jiems bendru sutarimu pritarė.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 
Seimo rinkimų įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-216 ir nutarė jį atmesti, atsižvelgiant į Seimo teisės departamento išvadas.

Seimo nutarimo "Dėl Seimo VIII (Pavasario) sesijos darbų programos" projektą XIP-4164 ir jam bendru sutarimu pritarė.
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti Vyriausiosios rinkimų komisijos 2011 metų veiklos ataskaitą bei Dokumentų ir archyvų įstatymo 2, 5, 7, 8, 10, 13, 14, 15, 16, 18, 19 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP-4096 ir aptarė einamuosius klausimus.
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