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Reklamos įstatymo pakeitimai

LR Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas (TTK) šiandien svarstė ir, pateikęs pastabas, pritarė Reklamos įstatymo straipsnių pakeitimams ir papildymams. 

Įstatymo projekto tikslas – dabar veikiantį Reklamos įstatymą suderinti su Europos Parlamento ir Tarybos direktyvomis dėl nesąžiningos įmonių komercinės veiklos vartotojų atžvilgiu vidaus rinkoje, susijusios su klaidinančia reklama. Nesąžiningos komercinės veiklos direktyva siekiama apsaugoti vartotoją, t.y. fizinį asmenį perkantį prekę ar paslaugą nuo klaidinančios reklamos. Ši direktyva taip pat gina ir verslininkus nuo nesąžiningų konkurentų, kurie nesilaiko direktyvos nuostatų. 

Reklamos įstatymas papildomas naujomis nuostatomis, kuriose yra detaliau apibūdinamas reklamos išsamumo kriterijus. Informacija reklamoje laikoma esmine, jei jos pateikimas nustatytas teisės aktuose, jei ji yra aiškaus informuojančio pobūdžio, o jei reklamoje pateikiamas komercinis pasiūlymas, tai laikoma Nesąžiningos komercinės veiklos vartotojų atžvilgiu įstatyme nustatyta komercinio pasiūlymo informacija. 

Papildytas Reklamos įstatymo projektas šiandien itin svarbus dar ir tuo, kad įgalins nuimti autostradose, greitkeliuose stovinčius kai kuriuos reklaminius stendus, kurie blaško vairuotojų dėmesį, masindami įvairiausia reklama ir komerciniais pasiūlymais.   

Reklamos įstatymo projekte, siekiant teisinio aiškumo, siūloma už pažeidimus sunkinančiomis aplinkybėmis nustatyti fiksuotą baudos dydžio ribą – 120 tūkstančių litų. Be to, siekant apsaugoti ūkio subjektus, kurių pajamos nedidelės, nuo neproporcingai didelių baudų, nustatoma, kad už Reklamos įstatymo pažeidimus skirtos baudos negali viršyti 3 procentų subjekto metinių pajamų. Senąjame Reklamos įstatyme baudos dydis galėjo svyruoti – nuo 1 iki 30 tūkstančių litų. Jei pažeidimas yra mažareikšmis, juo nepadaroma esminės žalos šio įstatymo saugomiems asmenų interesams, už įstatymo nesilaikymą siūloma taikyti administracinę nuobaudą – įspėjimą. 
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