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2008-04-23 įvyko Operatyvinės veiklos parlamentinės kontrolės komisijos posėdis, kuriame buvo svarstomas operatyviniais veiksmais gautos informacijos panaudojimo efektyvumo klausimas bei išvada dėl LR operatyvinės veiklos įstatymo 9 straipsnio papildymo įstatymo projekto (XP-2668). Posėdyje dalyvavo LR generalinės prokuratūros atstovas.

Svarstydama operatyviniais veiksmais gautos informacijos panaudojimo efektyvumo klausimą, Komisija ir LR generalinės prokuratūros atstovas pripažino teigiamą praktiką, remiantis 2006 m. LR generalinio prokuroro įsakymu patvirtintais operatyvinių veiksmų koordinavimo ir teisėtumo kontrolės nuostatais, mažinti operatyvinių tyrimų skaičių ir didinti procesinių prievartos priemonių taikymą jau pradėjus ikiteisminį tyrimą. Taip pat teigiamai įvertinta operatyvinės veiklos subjektams nustatyta pareiga kas pusę metų teikti generalinei prokuratūrai ataskaitas: kaip efektyviai operatyvinės veiklos subjektai tarpusavyje keitėsi informacija dėl tų tyrimų, kurie nėra būdingi pagal jų funkcijas ir paskirtį; kiek iš operatyvinių tyrimų bylų buvo pradėta ikiteisminių tyrimų; kiek buvo pradėta ir nutraukta operatyvinio tyrimo bylų per ataskaitinį laikotarpį ir pan.
Pastebėta operatyvinių bylų skaičiaus kai kuriose operatyvinės veiklos institucijose mažėjimo tendencija, kadangi operatyvinės veiklos subjektų pareigūnai, pradinėje tyrimo stadijoje nustatę, kad buvo padaryta nusikalstama veika, pradeda ikiteisminį tyrimą bei vykdo procesines prievartos priemones (pasiklausymą ir pan.) ne pagal LR operatyvinės veiklos įstatymą, o pagal LR baudžiamojo proceso kodeksą. 
Teismai savo praktikoje taip pat siaurina operatyvinės veiklos vykdymo būdus ir galimybes, kadangi pasisako už tai, kad įvairūs operatyviniai veiksmai turi vykti ne pagal LR operatyvinės veiklos įstatymą, o pagal LR baudžiamojo proceso kodekso nuostatas.

Apsvarsčiusi LR operatyvinės veiklos įstatymo 9 straipsnio papildymo įstatymo projektą (XP-2668), Komisija bendru sutarimu nusprendė jį atmesti.
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