Birželio 6 d. bendrame Seimo Audito,  Informacinės visuomenės plėtros, Teisės ir teisėtvarkos komitetų posėdyje Valstybės kontrolė pristatė valstybinio audito ataskaitą  „Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės aktų registro administravimas”, kurioje auditoriai nustatė, kad praėjus daugiau kaip vienuolikai metų nuo LR įstatymų ir kitų teisės aktų registro įstatymo įsigaliojimo  registro kūrimo procedūra nebaigta, taisės aktų registras neatlieka pagrindinių registro funkcijų ir pagal Lietuvos Respublikos valstybės registrų įstatymą neturi įtakos valstybės integralios registrų sistemos funkcionalumui. Registro tvarkymo įstaiga VĮ Teisinės informacijos centras, naudodamas valstybei nuosavybės teise priklausančią teisės aktų duomenų bazę, prioritetą teikė ne valstybės deleguotoms viešosioms registro tvarkymo funkcijoms vykdyti, o privatiems komerciniams tikslams. 

Dabar veikiančios kelios viešos teisės aktų paieškos sistemos racionalumo požiūriu valstybei yra nenaudingos – netaupiai ir neefektyviai naudojami valstybės informaciniai, žmonių, finansiniai, techniniai ištekliai, dubliuojamos funkcijos, padidėja administravimo išlaidos. Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas, pritardamas Valstybinio audito ataskaitai, mano, kad Seimas turėtų  išanalizuoti tolesnį Teisės aktų registro kūrimo pagrįstumą bei tikslingumą kurti vieningą Lietuvos viešos, oficialios, išsamios ir neatlygintinos teisės aktų paieškos sistemą.
Komitetas apsvarstė LR Seimo Audito bei Žmogaus  teisių komitetų pasiūlymus dėl Seimo nutarimo "Dėl Lietuvos Respublikos prokuratūros 2006 metų veiklos ataskaitos" ir nusprendė jiems nepritarti.

Audito Komitetas pritarė Lietuvos Respublikos Prokuratūros 2006 metų veiklos ataskaitai , tačiau pasiūlė Teisės ir teisėtvarkos komitetui, kaip pagrindiniam komitetui, rengiamame Seimo nutarimo projekte numatyti:
          1. Viešojo intereso gynimą laikyti prioritetine prokuratūros veiklos 2007 m. kryptimi. Įpareigoti prokuratūrą reguliariai teikti informaciją Seimui apie institucijas, įgaliotas atstovauti valstybei atitinkamuose teisiniuose santykiuose, tačiau nedalyvaujančias ir (ar) nepalaikančias prokurorų reikalavimų, ypatingai teritorijų planavimo, statybų bei nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamą turtą atkūrimo srityse.

           2. Ikiteisminį tyrimą dėl pridėtinės vertės mokesčio grobstymo laikyti prioritetine prokuratūros veiklos 2007 m. kryptimi, prokurorams organizuoti mokymus dėl pridėtinės vertės mokesčio grobstymo tyrimo.
           3.Pasiūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei rengiant 2008 m. metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą atsižvelgti į tai, kad viešojo intereso gynimas pareikalaus papildomų žmogiškųjų ir finansinių resursų.
            Komitetas nepritarė tokiems siūlymams, kadangi Teisės ir teisėtvarkos komitetas atsisakė nutarime nustatyti prokuratūrai veiklos prioritetus, juo labiau, kad buvo pritarta prokuratūros ataskaitai, kurios Baigiamojoje dalyje išdėstytos  nuostatos dėl prokuratūros veiklos prioritetų (viešojo intereso gynimas įrašytas į prokuratūros veiklos prioritetus pagal funkcijas), todėl tuo pačiu svarstymu buvo aptarti prioritetai ir patvirtinti kartu su ataskaita.

Be to,  Seimo nutarime 2007 m. kovo 15 d. Nr. X-1053” Dėl Lietuvos Respublikos prokuratūros 
2005 metų veiklos ataskaitos” nustatyti prokuratūros veiklos prioritetai  2007 metams, o Vyriausybei  pasiūlyta apsvarstyti galimybę svarstant ir tvirtinant Valstybės investicijų 2008–2010 metams programą numatyti būtinas prokuratūros veiklai plėtoti trūkstamas lėšas ir  atkreipti dėmesį, kad esama prokurorų darbo apmokėjimo pagal kvalifikacinius rangus sistema neskatina prokurorų siekti aukštesnės kvalifikacijos ir naujų prokurorų priėmimo į tarnybą rajonų ir miestų apylinkių prokuratūrose.

Žmogaus teisių komitetas iš esmės pritarė Generalinės prokuratūros 2006 metų veiklos ataskaitai, tačiau pasiūlė atkreipti Generalinės prokuratūros dėmesį:
a) į viešojo intereso gynimą užtikrinant asmenų socialines, ekonomines, politines ir asmens teises bei laisves;
b) į būtinybę ieškoti būdų spartesniam genocidinių bylų tyrimui; 
c) į tai, kad piliečių pareiškimai dėl prokurorų veiksmų nebūtų perduodami tirti tiems patiems prokurorams, kurių veiksmai yra skundžiami; 
d) į ikiteisminio tyrimo terminus, siekiant, kad nusikaltimai būtų išaiškinami ir ištiriami per įmanomai trumpiausią laiką;
e)  į  baudžiamojo proceso kodekso suteiktą teisę nukentėjusiems (nusikaltimų aukoms) ginti savo interesus ikiteisminio tyrimo eigoje, siekiant, kad  nukentėjusieji būtų savalaikiai ir išsamiai informuoti apie baudžiamojo proceso eigą ir priimamus sprendimus.
Teisės ir teisėtvarkos komitetas nepritarė Žmogaus teisų komiteto siūlymams nes 2007-05-16 svarstydamas Lietuvos Respublikos prokuratūros 2006 metų veiklos ataskaitą,  pritarė   ataskaitai ir Seimo nutarimo “Dėl Lietuvos Respublikos prokuratūros 2006 metų veiklos ataskaitos” projektui.  

       Komitetas nusprendė šio nutarimo projekto nepildyti jokiomis papildomomis nuostatomis, kadangi Seimo 2007-03-15 nutarime  “Dėl Lietuvos Respublikos prokuratūros 2005 metų veiklos ataskaitos” nustatyti prokuratūros veiklos prioritetai 2007 metams, tarp jų paminėtas ir viešojo intereso gynimas bei kt., o taip pat pasiūlyta Vyriausybei numatyti būtinas lėšas 2008-2010 metams.       Komitetas priėmė sprendimą nepildyti nutarimo projekto dar ir dėl kito motyvo - prokuratūros ataskaitos Baigiamojoje dalyje įrašytas Lietuvos Respublikos prokuratūros kolegijos nutarimas, kuriame išdėstyti veikos prioritetai ir  komitetas šiems prioritetams pritarė, pritardamas ataskaitai. 
Komitetas  pradėjo Teismų įstatymo pakeitimo įstatymo projekto XP-1281(2) svarstymą. Svarstymas bus pratęstas 2007 m. birželio 13 d.
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