VVSK pritarė Vietos savivaldos įstatymo 26 straipsnio pataisoms
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas birželio 10 d. posėdyje, paskirtas pagrindiniu, svarstė: 

- Vietos savivaldos įstatymo 26 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus XIP-379 ir XIP-582(2) ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui XIP-379. 
Komiteto siūlomame projekte nustatoma, kad savivaldybės tarybos nariui kas mėnesį gali būti skiriama išmoka atsiskaitytinai kanceliarijos, pašto, telefono, interneto ryšio, transporto paslaugoms apmokėti. Šios išmokos dydis ir atsiskaitymo tvarka turi būti nustatoma savivaldybės tarybos veiklos reglamente. Šis įstatymas įsigalioja po 3 mėnesių nuo jo paskelbimo leidinyje „Valstybės žinios“. Savivaldybių tarybos įpareigojamos parengti ir patvirtinti šiam įstatymui įgyvendinti reikalingus savivaldybių tarybų veiklos reglamentų pakeitimus. 
Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė: 

- Seimo nutarimo „Dėl valstybės ir verslo tarpusavio skolų užskaitymo projektą XIP-324 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki kito posėdžio.
- Asmenų delegavimo į tarptautines ir Europos Sąjungos institucijas ar užsienio valstybių institucijas įstatymo 2, 15, 21, 22, 23, 25 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir Įstatymo papildymo priedu įstatymo projektą XIP-484 ir nutarė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir siūlyti jį tobulinti pagrindiniam komitetui, atsižvelgiant į komiteto pasiūlymus ir Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas. Komitetas siūlo tikslinti įstatymo projekto nuostatas ir atsisakyti priemokų deleguotiems valstybės tarnautojams ir kitiems asmenims nustatymo ir mokėjimo. Be to siūloma nustatyti galimybę, esant pavojingoms sąlygoms, deleguotiems asmenims padidinti su darbu užsienyje susijusių išlaidų kompensaciją. Taip pat svarstyti galimybę įstatymu reglamentuoti deleguotiems kitiems asmenims darbo užmokesčio nustatymo pagrindinius kriterijus.
- Prokuratūros įstatymo 37(1) straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-558 ir pasiūlė pagrindiniam komitetui tobulinti pagal Seimo kanceliarijos Teisė departamento pastabą. 
- Teritorijų planavimo įstatymo 22 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-467 ir pasiūlė pagrindiniam komitetui grąžinti įstatymo projektą iniciatoriams tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Europos teisės departamento ir Specialiųjų tyrimų tarnybos pastabas.
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų bei aptarė einamuosius klausimus.
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