
VVSK tęsė įstatymų projektų, susijusių su apskričių reforma, svarstymą
Kovo 31 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK) paskirtas papildomu svarstė:  
- Krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 18 straipsnio pakeitimo, Nepaprastosios padėties įstatymo 2, 13, 14, 15, 16, 21, 22 ir 27 straipsnių pakeitimo, Mobilizacijos ir mobilizacinio rezervo rengimo įstatymo 6, 12, 14 ir 15 straipsnių pakeitimo, ir Lietuvos šaulių sąjungos įstatymo 18 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus Nr. XIP-1501-1503 ir XIP-1505 nutarė pritarti iniciatorių parengtiems įstatymų projektams. 
- Karo padėties įstatymo 11 ir 25 straipsnių pakeitimo bei 23 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-1504 ir nutarė pritarti iš esmės iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį patobulinti pagal juridinės technikos taisykles.
- Laisvųjų ekonominių zonų pagrindų įstatymo 9 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą  Nr. XIP-1786 ir nutarė: 

1. Pritarti iš esmės iniciatoriaus pateiktam įstatymo projektui XIP-1786.


2. Pasiūlyti pagrindiniam komitetui patobulinti įstatymo projektą atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabą ir Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pasiūlymą: pakeisti įstatymo projekto 1 straipsnį ir jį išdėstyti taip:


„1 straipsnis. 9 straipsnio 1 dalies pakeitimas

Pakeisti 9 straipsnio 1 dalį ir ją išdėstyti taip:


„1. Zonos steigimo iniciatoriais gali būti Respublikos miestų ir rajonų savivaldybės ir apskritys savivaldybių tarybos ir Lietuvos Respublikos ūkio ministerija, kurios Lietuvos Respublikos Vyriausybei pateikia pasiūlymą įsteigti zoną. Šiame siūlyme turi būti:


nurodyta zonos veiklos rūšis (rūšys);


zonos teritorinių ribų aprašymas ir jos teritorijos planas;


savivaldybės tarybos pritarimas išnuomoti zonai skiriamą teritoriją, suderintas su  Nacionaline žemės tarnyba prie Žemės ūkio ministerijos kai zona steigiama kaimo gyvenamojoje vietovėje;

           subjekto, kuriam valstybinė žemė yra perduota patikėjimo teise ar kuriam žemė priklauso nuosavybės teise, pritarimas išnuomoti zonai skiriamą teritoriją;


žinios apie zonos funkcionavimui reikalingą infrastruktūrą, nurodant objektus, komunikacijas ir preliminarius jų įrengimo kaštus;


zonos įstatymo projektas.“

 - Kauno laisvosios ekonominės zonos įstatymo 6 straipsnio pripažinimo netekusiu galios, 7 ir 8 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1787 ir nutarė pritarti iš esmės iniciatoriaus pateiktam įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį patobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas.


- Klaipėdos laisvosios ekonominės zonos įstatymo 6 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektas Etninės kultūros valstybinės globos pagrindų įstatymo 5, 8 ir 10 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1788 ir nutarė pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.

- Etninės kultūros valstybinės globos pagrindų įstatymo 5, 8 ir 10 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1531 ir nutarė pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.

- Dainų švenčių įstatymo 2, 8 ir 14 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1532 ir nutarė pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.
- Bibliotekų įstatymo 2, 4, 6, 7, 9, 10 ir 12 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą  Nr. XIP-1704 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki kito posėdžio, tikslu suderinti šį projektą su šiuo metu Seime svarstomu Regioninės plėtros įstatymo 5, 8, 9, 10, 11, 12 ir 13 straipsnių pakeitimo bei papildymo ir 14 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektu Nr. XIP-1753 
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