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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

komiteto UŽDARO POSĖDŽIO PROTOKOLas
2010-12-03 Nr. 100-P-7
Vilnius

Posėdis įvyko 2010-12-03, 12.10 – 12.40 val.
Posėdžio pirmininkas - Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.
Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas,  Gediminas Kirkilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Marija Aušrinė Pavilionienė, Paulius Saudargas, Gintaras Songaila, Arūnas Valinskas, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Emanuelis Zingeris, Agnė Zuokienė, Rokas Žilinskas.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Laimonas Čiakas, Renata Lygienė, Tadas Paulavičius, padėjėjas Matas Maldeikis.
Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento direktorius Tomas Gulbinas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų viceministras Egidijus Meilūnas, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių santykių departamento direktorė Miglė Tuskienė. 

 DARBOTVARKĖ:
1. Informacija po konsultacijų apie pasirengimą Europos Vadovų Tarybos susitikimui, vyksiantį 2010 m. gruodžio 16–17 d.

1. SVARSTYTA. Informacija po konsultacijų apie pasirengimą Europos Vadovų Tarybos susitikimui, vyksiantį 2010 m. gruodžio 16–17 d.

KALBĖJO: Č.V. Stankevičius, P. Auštrevičius, T. Gulbinas, M. Tuskienė, E. Meilūnas, G. Songaila, V. Gedvilas, V.P. Andriukaitis, G. Kirkilas.
NUTARTA. Išklausyta informacija po konsultacijų apie pasirengimą Europos Vadovų Tarybos susitikimui, vyksiantį 2010 m. gruodžio 16–17 d.
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Posėdžio sekretorė







        Agnė Pribišauskaitė
