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Liberalų sąjūdis sieks, 

kad Konstitucinis Teismas įvertintų Atominės elektrinės įstatymą

Liberalų sąjūdžio frakcija rinks parlamentarų parašus dėl kreipimosi į Konstitucinį Teismą, kad šis išaiškintų ar Atominės elektrinės įstatyme įtvirtinta išskirtinė „NDX energijos“ teisė investuoti kuriant nacionalinį investuotoją atitinka Konstituciją. Liberalai įsitikinę, kad Vyriausybė be konkurso pasirinkusi privatų investuotoją pažeidė konstitucinį visų asmenų lygybės principą.

Anot Liberalų sąjūdžio pirmininko Eligijaus Masiulio, būtina išsklaidyti visas abejones dėl nacionalinio investuotojo formavimo tvarkos konstitucingumo kol nėra priimti galutiniai sprendimai.

„Galime iki begalybės ginčytis vertindami Prezidento ir Vyriausybės derybų su „NDX energija“ rezultatus, tačiau akivaizdu, jog jų nepavyks pakeisti, nebent būtų ryžtasi pakeisti pačią Vyriausybę. Įstatymas pavedė derėtis Vyriausybei ir nenumatė Seimo teisės kištis į derybų eigą. Tačiau turime ir galime išsklaidyti abejones dėl pačio pavedimo derėtis su „NDX energija“ teisėtumo. Negalima naujos atominės elektrinės statyti ant pamatų, kurie gali bet kada subyrėti“ - sako E. Masiulis.

Liberalų sąjūdis tikisi, kad, įvertindamas Atominės elektrinės projekto svarbą, Seimo narių kreipimąsi Konstitucinis Teismas išnagrinės neatidėliodamas.
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