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išvažiuojamasis posėdis Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje
2009 m. kovo 18 d. įvyko Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto išvažiuojamasis posėdis Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje. 

Posėdžio metu socialinės apsaugos ir darbo ministras Rimantas Jonas Dagys supažindino komiteto narius su svarbiausiais šiuo metu ministerijoje rengiamais bei numatomais parengti įstatymų projektais. Paminėta, kad numatoma suorganizuoti diskusijas dėl paramos šeimai įstatymų pakeitimų ir dėl ūkio subjektų bendros mokestinės naštos įvertinimo.

Trumpai aptarti ministerijoje parengti Darbo kodekso pakeitimai, ypač atkreipiant dėmesį į darbo santykių lankstesnio reguliavimo kolektyvinėmis sutartimis projektą, kuris šiuo metu svarstomas Trišalėje taryboje. Kaip labai svarbūs šiuo metu paminėti Užimtumo rėmimo ir Nedarbo socialinio draudimo įstatymų pakeitimų projektai, rengiami Socialinių įmonių ir Piniginės socialinės paramos nepasiturinčioms šeimoms ir vieniems gyvenantiems asmenims įstatymo projektai, bei jau parengtas, ir 2009 m. balandžio mėnesį numatomas Seimui pateikti Šeimynų įstatymo projektas. Pastarasis įstatymo projektas yra ypač laukiamas daugelio šeimynų.  

Komiteto posėdžio metu buvo aktyviai diskutuojama apie daugelį ministerijos ir komiteto veiklos sričių – buvo aptarti klausimai dėl socialinių darbuotojų atlyginimų; dėl darbo ir užimtumo sričių kuravimo perspektyvų; dėl Vaikų išlaikymo fondo problematikos; dėl Europos globalizacijos fondo paramos gavimo tvarkos, paminint Alytaus “Snaigės “ atvejį; dėl Valstybinės darbo inspekcijos veiklos efektyvinimo; dėl Socialinių paslaugų priežiūros departamento, Techninės pagalbos neįgaliesiems centro ir kt. pavaldumo perspektyvų; dėl paslaugų neįgaliesiems finansavimo tvarkos; dėl išmokų indeksavimo galimybių; bei dėl darbo vietų išsaugojimo subsidijavimo, galimai pasinaudojant Lenkijos patirtimi ir kiti aktualūs klausimai.  

Be to, komiteto nariams buvo pristatyta ministerijos struktūra, funkcijos ir veikos sritys. Buvo aptarti naujų ministerijos skyrių - Šeimos gerovės bei numatomo įkurti Bendruomenių reikalų skyriaus veiklos planai. 

Nutarta 2009 m. balandžio 8 d. Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto posėdyje kartu su Socialinės apsaugos ir darbo ministerija, Valstybinio socialinio draudimo fondo valdyba apsvarstyti parlamentinės kontrolės klausimą dėl Valstybinio socialinio draudimo įstatymo ir jį lydinčių įstatymų pakeitimų  įgyvendinimo. 

Posėdžio pabaigoje, Socialinių reikalų ir darbo komiteto pirmininkui Donatui Jankauskui paraginus, buvo nutarta siekti glaudesnio ministerijos ir komiteto bendradarbiavimo sprendžiant įvairius klausimus bei dalinantis aktualia informacija. 

