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Vilnius

SVARSTYTA: 1. Mažo ir vidutinio aktyvumo trumpaamžių radioaktyviųjų atliekų paviršinio     kapinyno vietos parinkimo eiga.

Seimo Ignalinos atominės elektrinės regiono problemoms komisija,

pažymėdama tai, kad visos nuo Ignalinos AE eksploatavimo pradžios susidariusios radioaktyviosios atliekos tebesaugomos elektrinėje įrengtose saugyklose ir radioaktyviosios atliekos jose negali būti saugomos ilgai.Todėl saugiausias tokių atliekų galutinio sutvarkymo būdas – jų perkėlimas į paviršinę radioaktyviųjų atliekų talpyklą, kurioje jos būtų saugomos, kol taptų nebepavojingos iki 300 metų. Tokio tipo kapinynai sėkmingai eksploatuojami Prancūzijoje, Ispanijoje, Slovakijoje, be to, jų statybai taikomos įprastos technologijos ir gali būti naudojamos vietinės medžiagos;

remdamasi tuo, kad už radioaktyviųjų atliekų galutinį sutvarkymą Lietuvoje atsakinga Radioaktyviųjų atliekų tvarkymo agentūra;

įvertindama tai, kad pagal Lietuvos teritorijos geologines sąlygas Ignalinos AE regionas yra laikomas tinkamiausia vieta įrengti tarptautinius saugos reikalavimus atitinkančią talpyklą, be to, kuo aikštelės talpyklai įrengti bus arčiau elektrinės, tuo saugiau ir pigiau bus galima pervežti pavojingas atliekas,

  NUTARTA: (bendru sutarimu)


1. Pasiūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

1.1. įpareigoti Ūkio ministeriją pradėti konsultacijas su Ignalinos rajono ir Visagino miesto savivaldybėmis dėl galimo paviršinio radioaktyviųjų atliekų kapinyno statybos šių savivaldybių teritorijose;

1.2. įpareigoti Užsienio reikalų ministeriją kartu su Aplinkos ir Ūkio ministerijomis, Valstybinę atominės energetikos saugos inspekciją (VATESI) teikti informaciją ir galimybę susipažinti Latvijos ir Baltarusijos Respublikų suinteresuotoms institucijoms apie Ignalinos AE  regione paviršinio radioaktyviųjų atliekų kapinyno poveikio aplinkai vertinimo rezultatais ir atliekamais darbais;

1.3. numatyti organizacines priemones nuolatiniam visuomenės informavimui, kurios apimtų platų mokslo tiriamųjų darbų, tarptautinių organizacijų kontrolės rezultatų skelbimą per masines informavimo priemones ir būtų sudarytos palankios sąlygos betarpiai visuomenei vietoje susipažinti su vykdomais darbais:

     - visuomenės tarpe skleidžiama informacija turi pasitarnauti tam, kad susidarytų objektyvi nuomonė apie branduolinės energetikos objektų saugą;

    - teikiama informacija turi padėti visuomenei suvokti branduolinių objektų saugos standartus,  o taip pat ir nepriklausomų tarptautinių ekspertų atliekamus įvertinimus;

    - statytojas, vykdantis statybos – montavimo darbus branduolinės energetikos objektuose, turi užtikrinti visuomenės informavimą apie vykdomas statybas taip, kad žmonėms nekiltų nei mažiausios abejonės dėl statybinių organizacijų atliekamų darbų kokybės ir ilgaamžio saugumo;

    - numatyti regionui atitinkamą kompensavimo mechanizmą (socialines, finansines priemones) už jų teritorijoje saugomas radioaktyvias atliekas.

SVARSTYTA: 2. Ignalinos AE regiono problemoms komisijos veiklos ataskaitos už 2005 m. tvirtinimas.

NUTARTA: (bendru sutarimu)


Patvirtinti Ignalinos AE regiono problemoms komisijos veiklos ataskaitą už 2005 m.

SVARSTYTA: 3. Ignalinos AE regiono problemoms komisijos darbo plano 2006 metų I pusmečiui tvirtinimas.

NUTARTA: (bendru sutarimu)

Patvirtinti Ignalinos AE regiono problemoms komisijos darbo planą 2006 metų I pusmečiui, atsižvelgus į pateiktus pasiūlymus.
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