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Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Biudžeto ir finansų komiteto pirmininkas Jonas Lionginas.

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius.

Protokolą rašė: Biudžeto ir finansų komiteto padėjėja Jolanta Dzikaitė.

Dalyvavo:

Biudžeto ir finansų komiteto nariai: Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Vytautas Galvonas, Rytas Kupčinskas, Viktoras Muntianas, Raimundas Palaitis, Leokadija Počikovska.

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija  Aleknaitė Abramikienė, Rimantas Jonas Dagys, Andrius Kubilius, Valentinas Mazuronis, Vladimiras Orechovas, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Biudžeto ir finansų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Gediminas  Morkūnas, patarėjai Alina Brazdilienė, Janina Baltrušaitienė, Ieva Kuodienė, Aleksandras Mikalauskas.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Andrejus Didenko, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėjos Dainora Asevičienė, Ineta Začepa, sekretorė Jovita Baužienė.
Kiti: Ministro Pirmininko patarėjas Antanas Valys,  Vyriausybės kanceliarijos Biudžeto ir finansų skyriaus vedėjas Stasys Čipkus, Finansų ministerijos Fiskalinės politikos departamento direktoriaus pavaduotoja Dzintra Sakevičienė, Finansų viceministras Jaunius Simonavičius, Lietuvos banko valdybos narys Audrius Misevičius, Lietuvos banko Tarptautinių ryšių departamento direktoriaus pavaduotojas Robertas Tamušauskas, Lietuvos banko Ryšių su visuomene skyriaus vedėjas Kęstutis Vanagas, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kaminskas, Seimo Pirmininko patarėjas Arūnas Dulkys, Užsienio reikalų ministerijos atašė Gediminas Vilkas, Žemės ūkio ministerijos ES reikalų it tarptautinių ryšių departamento direktorius Laimonas Čiakas, Žemės ūkio ministerijos Žuvininkystės departamento skyriaus vedėjas Henrikas Bankauskas,  LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, Seimo Europos reikalų komiteto  Europos informacijos centro patarėjas Gediminas Aleksonis, Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Seimo Sveikatos reikalų komiteto  patarėja Ana Bernotienė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė , Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė,  Vyriausybės kanceliarijos Europos sąjungos politikos analizės skyriaus vyriausioji specialistė Vaida Stankevičienė, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė.

DARBOTVARKĖ:

1. Nacionalinio euro įvedimo plano projekto pristatymas.

1. SVARSTYTA:

Nacionalinio euro įvedimo plano projektas.

KALBĖJO: 

J.Simonavičius, S.Čipkus, A.Misevičius, R.Palaitis, B.Vėsaitė, R.Dagys, V.Rimkevičius, Z.Žvilienė, A.Butkevičius, D.Sinkevičienė, R.Žakaitienė, V.Vertelienė, A.Kubilius, V.Galvonas, J.Paleckis, R.Kupčinskas, P.Auštrevičius.

NUSPRĘSTA:

1. Informacija išklausyta.

2. Kreiptis į Lietuvos Respublikos Vyriausybę siūlant Nacionalinio euro įvedimo plano projekto 2.6.2. punkte išbraukti išvardytus Lietuvos Respublikos Konstitucijos 75, 84, 125 ir 126 straipsnius. Vietoj jų įrašant, kad “būtina pakeisti atitinkamus Lietuvos Respublikos Konstitucijos straipsnius”.
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