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Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas A.Sadeckas
akcentuoja būtinybę tramdyti smurtaujančio jaunimo grupuotes
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (toliau - NSGK) pirmininkas Alvydas Sadeckas su Kauno apskrities policijos komisariatų ir jų struktūrinių padalinių vadovybe aptarė Lietuvos policijos sistemos plėtros programos vykdymą ir su policijos sistemos pertvarka susijusias  problemas. 

Kaune vykusio pasitarimo metu A.Sadeckas sakė, kad vykdoma reforma modernizuos Lietuvos policijos darbo organizavimą bei valdymą, tačiau pabrėžė, jog tai - tik vidinės priemonės pagrindiniam reformos tikslui pasiekti - sustiprinti visuomenės saugumą. 
“Policijos sistemos tobulinimas - ilgalaikis procesas, tačiau jau dabar žmonės turėtų pamatyti teigiamus pokyčius policijos pareigūnų darbe, pareigūnų elgesyje, atsakomybėje ir kompetencijoje” – pabrėžė Komiteto pirmininkas. 

A.Sadeckas susitikime su Kauno apskrities policijos komisariatų vadovybe taip pat akcentavo būtinybę tramdyti siautėjančias smurtaujančio jaunimo grupuotes, kurios agresyviai ir nebaudžiamai elgiasi ne tik miesteliuose, bet ir kaimiškose vietovėse. Deja, tai neretai baigiasi žiauriais nusikaltimais, kaip tai neseniai įvyko Biržų rajone.
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