VVSK balandžio 16 d. posėdyje Komitetas pritarė naujos redakcijos Vietos 

Savivaldos įstatymo projektui

Komitetas paskirtas pagrindiniu baigė svarstyti

- Vietos savivaldos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą XP-2006

ir nusprendė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.

Naujos redakcijos Vietos savivaldos įstatymo projekte patikslinamos savivaldybės, vietos savivaldos, savivaldybių institucijų, savivaldybės kontroliuojamų įmonių bei siūlomos naujos savivaldybės tarybos kompetencijos, savivaldybės bendruomenės, gyvenamosios vietovės bendruomenės, bendruomeninės organizacijos, gyvenamosios vietovės bendruomenės atstovo – seniūnaičio ir seniūnijos aptarnaujamos teritorijos seniūnaičių sueigos, savivaldybės tarybos narių grupės (frakcijos), savivaldybės tarybos mažumos, savivaldybės tarybos daugumos sąvokos, praplėstas straipsnis reglamentuojantis savivaldos principus labiau akcentuojama savivaldybės tarybos reikšmė. 

Naujai reglamentuojami viešųjų paslaugų teikimo, viešųjų paslaugų administravimo ir administracinių paslaugų teikimo dalykai. 

Projekte siūloma padaryti išimtį ir leisti savivaldybės tarybai, kai nėra viešųjų paslaugų teikėjo, suteikti teisę seniūnijai pačiai teikti viešąsias paslaugas.


Nauja projekte tai, kad įvedama savivaldybės tarybos nario priesaika, griežtinama posėdžių šaukimo ir tarybos posėdžių darbotvarkių sudarymo tvarka, siūloma nauja savivaldybės tarybos kontrolės komiteto pirmininko skyrimo tvarka. Jį siūloma skirti opozicinės frakcijos siūlymu tarybos veiklos reglamento nustatyta tvarka, o jeigu opozicijos nėra, mero teikimu skiria taryba. 

Siūloma nustatyti didžiausią galimą savivaldybės mero pavaduotojų skaičių, atsižvelgiant į tarybos narių skaičių savivaldybėje. Tikslinama nuostata dėl mero atsiskaitymo tarybai bei savivaldybės bendruomenei. 

Projekte naujai išdėstoma seniūnijos kompetencija. Seniūno kompetencija papildoma nuostatomis dėl seniūnijos veiklos programų rengimo ir jų teikimo svarstyti gyvenamųjų vietovių bendruomenių atstovams bei ataskaitos teikimo administracijos direktoriui bei gyvenamųjų vietovių bendruomenių atstovų sueigai. Išplėstos nuostatos reglamentuojančios pagrindinį vietos savivaldos subjektą- vietos gyventojų bendruomenę bei daugybė kitų naujų dalykų. 

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Socialinių reikalų ir darbo komiteto išvadą Seimo nutarimo ”Dėl Seimo, Seimo kanceliarijos ir Seimui atskaitingų institucijų, Respublikos Prezidento institucijos ir Respublikos Prezidentui atskaitingų institucijų, Nacionalinės teismų administracijos, teismų, prokuratūros, savivaldybių institucijų ir įstaigų sąrašo pagal valstybės tarnautojų suvienodintų pareigybių priskyrimą grupėms patvirtinimo” projektui XP-2491 ir nusprendė jai iš dalies pritarti.
Taip pat Komitetas posėdyje pasirengė svarstyti keletą įstatymų projektų bei aptarė kitus einamuosius reikalus. 
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