Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Vadovų Tarybos 2005 m. kovo 22-23 d. susitikimą 
2005 m. kovo 18 d. vykusiame Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatytos  Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į Europos Vadovų Tarybos 2005 m. kovo 22-23 d.  susitikimą ir užsienio reikalų ministro ataskaita po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdžio. Taip pat buvo apsvarstytas Transporto veiklos pagrindų įstatymo 1 ir 2 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo trečiuoju skirsniu bei priedu įstatymo projektas, aptarti kiti klausimai. 
Užsienio reikalų ministras Antanas Valionis pristatė ataskaitą po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdžio ir Lietuvos Respublikos pozicijas Europos Vadovų Tarybai. ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdis vyko 2005 m. kovo 16-17 d. ir buvo skirtas pasiruošti Europos Vadovų Tarybos susitikimui. Derybose dėl ES Finansinės perspektyvos 2007-2013 m. Lietuva pasisakė už tai, kad mažiausiai pažengusios valstybės narės ir regionai gautų daugiau finansinės paramos ir turėtų realią galimybę pasivyti senbuves. Diskusijose buvo atsižvelgta į Lietuvos siūlymus daugiau lėšų skirti išorinių ES sienų apsaugai ir tranzitui į Kaliningrado sritį. Ministras informavo, kad ES Tarybos susitikime ES valstybių narių užsienio reikalų ministrai taip pat diskutavo dėl derybų dėl Kroatijos narystės ES pradžios. Iškilus abejonių, ar Kroatija visokeriopai bendradarbiauja su Tarptautiniu baudžiamuoju tribunolu buvusiai Jugoslavijai, buvo priimtas sprendimas derybas pradėti tik po to, kai užsienio reikalų ministrai nuspręs, kad Kroatija visapusiškai bendradarbiauja su tribunolu. 
Pristatydamas Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Vadovų Tarybą ministras komiteto narius informavo, kad daugelis Lietuvos pasiūlymų yra įtraukta į Europos Vadovų Tarybos išvadų projektą. Išvadų projekte yra numatytos nuostatos dėl Stabilumo ir augimo pakto peržiūros bei Lisabonos strategijos atnaujinimo. Dėl Stabilumo ir augimo pakto Lietuva pasisako už tai, kad pakto nuostatų pakeitimai būtų minimalūs, o atnaujintoje Lisabonos strategijoje Lietuva akcentuoja geresnio ES vidaus rinkos funkcionavimo svarbą plėtojant trūkstamas infrastruktūros jungtis, liberalizuojant paslaugų teikimą visoje ES vidaus rinkoje ir kad naujosios valstybės narės  būtų labiau įtrauktos į ES mokslinių tyrimų programas. Po diskusijų Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms.
Vidaus reikalų viceministras Virgilijus Bulovas ir susisiekimo viceministras Aidas Gedvilas pristatė Transporto veiklos pagrindų įstatymo 1 ir 2 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo trečiuoju skirsniu bei priedu įstatymo projektą. 
Po pristatymo ir diskusijos Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė įstatymo projektui ir pasiūlė pagrindiniam komitetui toliau jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, kurioms pritarė Europos reikalų komitetas.










Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. kovo 25 d. Kartu su Audito komitetu, dalyvaujant Europos Audito rūmų narei Irenai Petruškevičienei, bus aptarta Europos Audito rūmų veikla ir 2003 finansinių metų metinė ataskaita. O kartu su Biudžeto ir finansų komitetu, dalyvaujant Lietuvos banko valdybos pirmininkui Reinoldijui Šarkinui, bus apsvarstytas Lietuvos pasirengimas euro įvedimui. Taip pat bus aptarti Lietuvos prioritetai Europos Sąjungos 2007-2013 m. Finansinėje perspektyvoje bei Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2005 m. kovo 22-23 d., rezultatai.
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