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SVARSTYDAMAS KRAŠTO APSAUGOS MINISTERIJOS METINĘ VEIKLOS ATASKAITĄ NSGK DOMĖJOSI LIETUVOS KARIŲ DALYVAVIMU  TARPTAUTINĖSE OPERACIJOSE 


Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) išvažiuojamajame posėdyje  svarstė Krašto apsaugos ministerijos (toliau – KAM) 2007 metų veiklos ataskaitą (toliau –  Ataskaita).

Posėdžio metu taip pat buvo išklausyta informacija apie Lietuvos karių dalyvavimą tarptautinėse operacijose. Krašto apsaugos ministras Juozas Olekas informavo, kad naujas Lietuvos kovinis būrys į Iraką nebus siunčiamas, bet dabar ten esantys kariai pasiliks ilgiau. Komiteto nariai domėjosi Afganistane tarnaujančių karių nuotaikomis ir pasiryžimu tęsti misiją. Ministras  patikino, kad kariai pasiryžę tęsti misiją.

 Komiteto nariai akcentavo, kad turėtų būti skiriamas didesnis dėmesys civiliniams projektams vykdomiems Afganistano Goro provincijoje.


NSGK pažymėjo kad 2007 metais buvo tęsiama kariuomenės transformacija bei stiprinami šalies kariniai pajėgumai, tačiau išlieka kai kurios problemos, pereinant prie profesinės karo tarnybos.  Komitetas paragino Krašto apsaugos ministeriją kuo greičiau pateikti su kariuomenės transformacija susijusius teisės aktų projektus:  Kariuomenės principinės struktūros 2008 metais, planuojamos principinės struktūros 2014 metais nustatymo ir civilinę krašto apsaugos tarnybą atliekančių statutinių valstybės tarnautojų ribinio skaičiaus patvirtinimo įstatymo projektą, kuriame  būtų nustatytas profesinės ir privalomosios karo tarnybos karių skaičius;  Šaulių sąjungos įstatymo pakeitimo projektą, kuriame būtų numatytas  Šaulių sąjungos vaidmuo pereinant prie profesinės karo tarnybos bei užtikrinant jaunimo pilietinį ugdymą.
Komitetas posėdyje akcentavo, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybė  neatsižvelgė į 2006 metų Komiteto siūlymą Krašto apsaugos ministerijos asignavimus didinti ne mažiau nei 0,05 proc. nuo BVP.

Pasiūlymus institucijoms dėl KAM 2007 metų veiklos NSGK pateiks savo sprendime, kuris bus svarstomas artimiausiame posėdyje.
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