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NSGK svarstė SPECIALIŲJŲ TYRIMŲ TARNYBOS veiklos ataskaitą

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas svarstė Specialiųjų tyrimų tarnybos      2010 metų veiklos ataskaitą. Posėdyje STT vadovai pristatė Tarnybos praėjusiais metais nuveiktus darbus baudžiamojo persekiojimo, korupcijos prevencijos ir antikorupcinio švietimo srityse. Komiteto nariai domėjosi tarnybos vidaus administravimu, kova su korupcija viešųjų pirkimų srityje, Tarnybos bendradarbiavimu su prokuratūra, pareiškėjų apsaugos problemomis. Seimo nutarimą dėl STT veiklos ataskaitos, kuriame bus suformuluoti Seimo siūlymai STT ir kitoms institucijoms Komitetas planuoja parengti ir priimti artimiausiame posėdyje. 

Svarstant Seimo narių pasiūlymus projektams dėl Valstybės saugumo departamento ir Specialiųjų tyrimų tarnybos pareigūnų tarnybinio kaitumo (XIP-2941(2), XIP-2992(2), XIP-2993(2)), buvo suvienodintos socialinės garantijos abiejų tarnybų pareigūnams, kuriems dėl tarnybinio kaitumo reikėtų keisti gyvenamąją vietą ar būtų atleisti iš tarnybų. Projektuose numatytus tarnybinio kaitumo atvejus VSD ir STT vadovaujantiems pareigūnams Komitetas siūlo taikyti įsigaliojus svarstomiems projektams, jeigu jie būtų priimti. 

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas taip pat surengė klausymus dėl naujos redakcijos Karo prievolės įstatymo projekto XIP–2951 (toliau – Projektas) ir jį lydinčių įstatymų projektų. Komiteto klausymuose dalyvavo Krašto apsaugos ministerijos, Švietimo ir mokslo ministerijos, Lietuvos šaulių sąjungos, Prezidentūros ir nevyriausybinių organizacijų atstovai. 
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