2012 m. birželio 6 d. (trečiadienį) 14.00 val. A. Brazausko salėje (II a.) įvyks Peticijų komisijos posėdis, kuriame bus esmės nagrinėjama Rūtenio Šerio peticija „Dėl Lietuvos Respublikos civilinio proceso kodekso 56 straipsnio 2 dalies nuostatų pakeitimo“.


Peticijoje pateiktas pasiūlymas „parengti ir pateikti Seimui svarstyti LR Civilinio proceso kodekso (CPK) 56 str. 2 dalies straipsnio nuostatų pakeitimą įrašant žodžius „turintys aukštąjį teisinį išsilavinimą“ ir patvirtinti tokią straipsnio redakciją:
„2. Be šio straipsnio 1 dalies 1, 2, 3 punktuose nurodytų asmenų juridinių asmenų atstovais pagal pavedimą teisme gali būti jų darbuotojai, turintys aukštąjį teisinį išsilavinimą ar valstybės tarnautojai, turintys aukštąjį universitetinį teisinį išsilavinimą.“

Pareiškėjas taip pat rašo, kad  „jei 2 punkto pasiūlymas įstatymo leidėjui yra nepriimtinas, prašau parengti ir pateikti Seimui svarstyti šio įstatymo pakeitimą, numatantį pereinamąjį laikotarpį, t.y. LR CPK 56 str. 2 dalies įsigaliojimą nuo 2018 metų spalio 1 d., t.y. po šešerių metų nuo įstatymo įsiteisėjimo“.
Komisijų biuro vedėja Janina Šniaukštienė, tel., (8 5) 239 6819, el. p. jasnia@lrs.lt

