VVSK išklausė Vidaus reikalų ministerijos informaciją apie pokyčius formuojant ir įgyvendinant regioninę politiką
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas balandžio 27 d. posėdyje, paskirtas pagrindiniu komitetu, svarstė:

- Viešųjų įstaigų įstatymo 9,  ir 10 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1449(2) ir nutarė grąžinti jį iniciatoriui tobulinti. 
- Valstybės tarnybos įstatymo 4, 9, 29 ir 44 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2474 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Seimo nutarimo "Dėl pritarimo Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir Vilniaus arkivyskupijos susitarimui dėl pastatų Vilniuje, V.Kudirkos a. 4 ir K.Sirvydo g. 4, grąžinimo Vilniaus arkivyskupijai natūra"  projektą Nr. XIP-2602  ir nutarė iš esmės pritarti Seimo nutarimo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabą.
- Vidaus tarnybos statuto 23 ir 26 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-3041, Vidaus tarnybos statuto 26 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1104(2) ir Vidaus tarnybos statuto patvirtinimo įstatymo 24 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1752 ir iš esmės jiems pritarė su pasiūlymais pagrindiniam komitetui.
Vykdydamas parlamentinę kontrolę Komitetas išklausė Vidaus reikalų viceministro Sigito Šiupšinsko informaciją „Apie pokyčius formuojant ir įgyvendinant regioninę politiką apskrityse, priėmus Regioninės plėtros įstatymo pataisas, ir apie pokyčius probleminių teritorijų sąraše“. 
Komitetas išklausęs informaciją konstatavo, kad Europos Sąjungos fondų lėšos savivaldybėse įsisavinamos netolygiai, kai kurių projektų įgyvendinimas vėluoja. Be to, pažymėta, kad visiškai neįgyvendinama regioninio lygmens projektų. Komitetas įpareigojo Vidaus reikalų ministeriją šių metų spalio mėnesį parengti ir pateikti Komitetui regioninės politikos plėtros po 2014 metų kryptis: konkretizuojant nacionalinės regioninės politikos gaires ir Europos Sąjungos lėšų planavimo ir administravimo mechanizmą.

Diskusijoje dalyvavęs Zarasų rajono savivaldybės meras Arnoldas Abramavičius 
atkreipė dėmesį, kad Regionų plėtros tarybos galėtų būti savarankiškesnės, o  regioninė politika po 2014 metų turėtų efektingai sąveikauti su Europos Sąjungos strategija Europa 2020.
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