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Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkui J.Sabatauskui,
Žmogaus teisių komiteto pirmininkui A.Lydekai
Kopija:

Užsienio reikalų ministerijos ESD direktoriui V.Purliui

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETO IR ŽMOGAUS TEISIŲ KOMITETO SUSITIKIMO SU VOKIETIJOS BUNDESTAGO VIDAUS REIKALŲ KOMITETO DELEGACIJA
2007 m. rugsėjo 25 d. 14.00 val., 

Seimo I r., Baltoji s.

Dalyviai iš Lietuvos pusės:

TTK pirmininkas J.Sabatauskas, ŽTK pirmininkas A.Lydeka, TTK nariai: V.Aleknaitė–Abramikienė, A.Staponkienė, V.Žiemelis, ŽTK narė O.Valiukevičiūtė; TTK vyr. patarėja D.Komparskienė, patarėjas J.Dirma, ŽTK vyr.patarėja J.Savickienė, TRD PRS vyresnioji specialistė J.Siriūtė 

Dalyviai iš Vokietijos pusės:

Vokietijos Bundestago VRK pirmininkas M.Bürsch, nariai: G.Baumann, M.Stadler, U.Jelpke, G.Pilz, M.Reichel, sekretoriato vadovas Ch.Hellriegel; Vokietijos Ambasadorius V.Heinsberg
Susitikimo trukmė –  60 min.

Pasveikindamas svečius, J.Sabatauskas pažymėjo darbą teisės srityje Lietuvai rengiantis stoti į ES. 


Atsakęs į pasveikinimą, M.Bürsch (SDP) pasidomėjo, su kokiais iššūkiais susiduria Lietuva, kokie narystės ES privalumai ir sunkumai. 


J.Sabatauskas atkreipė dėmesį į su naryste ES susietus didelius LR piliečių lūkesčius, įvairiose srityse įvykusius pasikeitimus. Pasakyta, kad prieš metus rūpesčių sukėlė neigiamas atsakymas, neleidęs LR įvesti euro, kurį nulėmė šimtosios infliacijos dalys. Taip pat paminėtas ES informacinės sistemos nepasirengimas, kuris trukdo spręsti organizuoto nusikalstamumo problemas ir LR Vidaus reikalų ministerijos aktyvios pastangos. Be to, užsiminta, kad gegužės mėn. vykusioje konferencijoje Berlyne, dalyvaujant Vidaus reikalų ministrams, iškeltas stalinizmo nusikaltimų pasmerkimo klausimas. LR pasiūlyta šį klausimą spręsti kitame rėminiame dokumente.


A.Lydeka papildė, kad LR entuziastingai jungėsi prie ES demokratiškų, pripažįstančių žmogaus teises valstybių, todėl daugiau negu 70 proc. gyventojų pasisakė už narystę ES. LR pirmoji ratifikavo ES Konstituciją. Pabrėžta, kad ES narystė padeda visuomenei formuoti žmogaus teisių supratimą. 


Išvardyta, kad Seimas priėmė Asmens duomenų apsaugos įstatymą, rengiamas Pilietybės įstatymo pakeitimas, kuriame reikia išspręsti dvigubos pilietybės klausimą. Pažymėta, kad šiuo požiūriu taip pat svarbi ES Reformų Sutartis, ir tikimasi vieningos ES narių nuomonės. Be to, pažymėtas imigrantų teisių įtvirtinimas – tiek išvykusių LR piliečių, tiek atvykusiųjų į LR.


Kalbant apie rasizmo, ksenofobijos pasmerkimą, taip pat pabrėžta, kad nacizmas ir stalinizmas LR vertinami taip pat, Vokietijos politikai geriausiai supranta ir gali padėti, kad būtų priimtas reikalingas rėminis dokumentas.

V.Aleknaitė– Abramikienė  taip pat pažymėjo E.Zingerio pastangas dėl vienodo stalinizmo ir hitlerizmo įvertinimo, nes abiem atvejais kalbama apie Lietuvos piliečių aukas. Lietuva priėmė VFR nuomonę kaip kompromisą, neblokavo sprendimo. Remiantis šiuo susitarimu reikia dirbti toliau.

M.Bürsch atsakė, kad stalinizmo tema Bundestage neaptarta, o ES diskusija nesibaigė. O jo asmenine nuomone, labiau nukentėta nuo nacionalsocializmo, ir stalinizmo negalima lyginti su nacizmu. Nežinia, ar galima įvertinimą pateikti viename dokumente. Jį palaikė U.Jelpke (Kairiųjų f.), pareiškusi, kad stalinizmo nusikaltimai baisūs, bet negali būti vertinami viename lygmeny su Hitlerio.

A.Lydekai paklausus apie dvigubą pilietybę Vokietijoje, M.Bürsch pasiteiravo, ar dviguba pilietybė atmetama, kad nebūtų suteikiama pranašumų išvykstantiems. J.Sabatauskui paaiškinus, klausimas spręstinas, nes Konstitucinis teismas (KT) nusprendė, kad dviguba pilietybė prieštarauja Konstitucijai, M.Bürsch atsakė, kad jis palaikė dvigubos pilietybės įtvirtinimą, bet 1999 m. Bundestagas šią nuostatą atmetė. Anksčiau pilietybė buvo suteikiama tik pagal kilmę, dabar pilietybės klausimuose vadovaujamasi gimimo vietos principu, bet turi būti tik 1 pilietybė. Tačiau ES piliečiai gali turėti dvigubą pilietybę: išlaiko turėtą, bet gauna ir VFR, taip išlaikant ryšį su kilmės šalimi. Laikomasi nuomonės, kad tai – ne politinis klausimas, o toks būdas – geriausias integracijai.

M.Stadler (FDP) pažymėjo, kad būtina vientisa pilietybės sistema, išlaikant mobilumą. Jaunimas gali tobulėti užsienyje, išlaikydamas pilietybę.

V.Aleknaitė–Abramikienė pastebėjo, kad prieškario LR taip pat buvo dviguba pilietybė, tačiau LR kas 30 m. skriaudė Rusija, po to sekė emigracijos bangos.

J.Sabatauskui atkreipus dėmesį į VFR patirtį dėl individualių skundų KT ir Seime patvirtintą Koncepciją, M.Bürsch pažymėjo, kad VFR buvo daug atvejų, kai padėjo tik individualūs skundai, iškeliantys svarbius klausimus.

Į A.Lydekos klausimą, ar individualūs skundai ne perdaug apkrauna KT, ar taip negriaunamas KT darbas, M.Bürsch ir U.Jelpke atsakė, kad KT nenagrinėja visų bylų, o tik tokias, kai išsemiamos kitos teisminės galimybės. Baigiant pokalbį, M.Bürsch taip pat pasiūlė, kad VFR Ambasada gali pateikti daugiau informacijos individualaus skundo klausimais, nes tai – labai svarbi piliečių teisė.
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