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1. SVARSTYTA: Dėl kaimiškųjų vietovių informacinių technologijų plačiajuosčio tinklo RAIN.

 Viešosios įstaigos “Plačiajuostis internetas” direktorius Romualdas Degutis pristatė informaciją apie RAIN projekto įgyvendinimą. Šiai dienai pagrindinės aktualijos yra kabelių paklojimo  per privačių žemės savininkų valdas, melioruotuose plotuose bei miško ir parkų zonose derinimas. Taip pat jau pradedamas verti kabelis į kanalizaciją. Šiuo metu yra sprendžiamas klausimas dėl savalaikio projekto įgyvendinimo, nes yra vėlavimai dėl projekto parengimo ir leidimų statybai gavimo.

Viešosios įstaigos “plačiajuostis internetas” Technologijų ir plėtros vadovas Gytis Liaugminas pristatė Lietuvos plačiajuosčio ryšio infrastruktūros 2005-2010 metų plėtros strategijoje numatytus uždavinius. Vienas iš uždavinių yra iki 2009 m. sausio 1d., 100 procentų viešojo administravimo institucijų ir įstaigų prijungti prie plačiajuosčio ryšio tinklų bei iki 2010 m. sausio 1 d., 98 procentuose šalies teritorijos sudaryti galimybę prie esamų plačiajuosčio ryšio tinklų prisijungti visoms norinčioms smulkiojo ir vidutinio verslo įmonėms ir gyventojams.

Anot G.Liaugmino, projekto RAIN-2 pagrindinis tikslas yra išspręsti skaitmeninės atskirties tarp miesto ir kaimiškųjų vietovių problemą bei iš esmės paspartinti žinių ir informacinės visuomenės vystymąsi Lietuvoje. Pagrindiniai RAIN-2 projekto principai yra atviros prieigos principas, technologinis neutralumas bei konkurencinės aplinkos vystymosi skatinimas.

Analizuodama plačiajuosčio ryšio paslaugų šalies kaimiškosiose vietovėse RAIN-2 projekto darbo grupė identifikavo objektus ir bendravo su šiomis institucijomis:

· Kultūros ministerija;

· Socialinės apsaugos ir darbo ministerija;

· Sveikatos apsaugos ministerija;

· Švietimo ir mokslo ministerija;

· Vidaus reikalų ministerija;

· Žemės ūkio ministerija.

Didžiojoje dalyje šalies teritorijos įvairūs ryšio operatoriai yra išvystę pakankamą „paskutinės mylios“ infrastruktūrą plačiajuosčio ryšio paslaugoms teikti. Pagrindinė priežastis, trukdanti ryšio operatoriams šiais infrastruktūros segmentais teikti kokybiškas plačiajuosčio ryšio paslaugas visiems kaimiškųjų vietovių gyventojams ir organizacijoms – trūkstama tinklo infrastruktūros dalis, pakankamu pralaidumu apjungianti operatorių infrastruktūros segmentus. RRT duomenimis 2007 01 01 interneto prieigos paslaugas teikė 115 teikėjų. Skirtingų trūkstamos infrastruktūros dalies įrengimas reikalauja milžiniškų investicijų, be to, skirtingiems operatoriams įrengiant atskiras infrastruktūras, jos būtų nuostolingos ir neefektyviai panaudotos. 

RAIN-2 projekto uždaviniai:

· Sukurti plačiajuosčio ryšio infrastruktūrą, sudarančią galimybes vartotojams naudotis kokybiškomis plačiajuosčio ryšio duomenų perdavimo paslaugomis 98 procentuose šalies teritorijos.

· Įrengti trūkstamas tinklo dalis vientiso tinklo suformavimui.  

· Kaimiškųjų seniūnijų miesteliuose ir gyvenvietėse, kuriose reikalinga prijungti valstybės, savivaldos, švietimo, viešojo sektoriaus įstaigas, įrengti papildomus RAIN tinklo mazgus ar įvadus.

· Kuriant tinklą sudaryti sąlygas konkurencinės aplinkos vystymui bei esamos infrastruktūros tose vietovėse pilnam panaudojimui.

· Užtikrinti sukurto tinklo  racionalų naudojimą bei eksploataciją.

RAIN-2 projekto įgyvendinimo pradžia numatyta 2007 m. liepos 1d., o įgyvendinimo terminas – 36 mėnesiai.

Matematikos ir informatikos instituto Atpažinimo procesų skyriaus vadovas Laimutis Telksnys pristatė kaimiškųjų vietovių informacinių technologijų plačiajuosčio tinklo RAIN padėtį ir perspektyvas. Anot L.Telksnio, Lietuvos kaimiškose vietovėse t.y., kaimuose bei miesteliuose gyvena apie 1 milijoną žmonių, apie 7500 viešojo sektoriaus vartotojų bei 8000 verslo įmonių. Todėl verslui ekonominiu požiūriu neapsimoka investuoti kaimiškose vietovėse į modernios infrastruktūros kūrimą. RAIN projekto svarbiausios charakteristikos:

· Visuose kaimiškųjų seniūnijų centruose įrengti interneto RAIN prieigos mazgus.

· Nutiesti apie 3000 km optinių informacijos perdavimo kanalų.

· Ne mažesnė kaip 100 megabitų per sekundę greitaveika kiekvienam mazgui.

L.Telksnys išskyrė šiuos pagrindinius RAIN projekto uždavinius:

· Skatinti organizacijų ir žmonių poreikius pasitelkti informacinių technologijų galimybes savo dabar daromiems darbams tobulinti ir naujiems darbams kurti.

· Ugdyti organizacijų ir  žmonių gebėjimus pasitelkti informacinių technologijų galimybes savo veiklai tobulinti.

· Skatinti koordinuoti visų ministerijų ir savivaldos įstaigų pastangas kaimiškųjų vietovių informatizavimo darbams.

· Pradėti seniūnijose, savivaldybėse pavyzdinę veiklą praktiškai rodančią, kaip pasitelkus informacines technologijas geriau ir greičiau daryti darbus.

· Daryti ir skleisti pavyzdinius bandomuosius (pilotinius) informacinių technologijų panaudojimo projektus.

· Mokyti organizacijas ir žmones naudoti informacines technologijas ne teoriškai, o rodant praktiškai naudojamus pavyzdžius.

· Parengti informacinių technologijų plačiajuosčio tinklo įsisavinimo galimybių studiją RAIN 3.
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