Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas svarsto:

Nekilnojamojo turto mokesčio įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3339(2)

Šiuo projektu siekiama suteikti savivaldybėms papildomas galimybes paskatinti apleistų statinių ir pastatų savininkus juos susitvarkyti, kad nebūtų darkomas miesto vaizdas bei turėti didesnį nekilnojamojo turto mokesčio diferencijavimo intervalą, leidžiantį objektyviau atsižvelgti į skirtingą įvairių nekilnojamojo turto objektų padėtį.


Nekilnojamojo turto mokesčio įstatymo 4 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4057 

Pagrindinis projekto tikslas yra įtvirtinti nuostatą, kad tais atvejais, kai pasibaigia statybą leidžiančių dokumentų galiojimo terminas ir per metus nekilnojamo turto objektas nepriduodamas įstatymų nustatyta tvarka arba nesikreipiama į atsakingas institucijas dėl statybą leidžiančių dokumentų galiojimo termino pratęsimo, ir faktiškai nenaudojamas nekilnojamasis turtas, neužbaigtas Lietuvos Respublikos statybos įstatymo nustatyta tvarka, apmokestinamas nekilnojamojo turto mokesčiu.
Pastabų ir pasiūlymų dėl šių projektų laukiame iki 2012-05 10
Pasiūlymus ir pastabas siųskite adresu:

Seimo posėdžių sekretoriatas

Lietuvos Respublikos Seimas

Gedimino pr. 53, LT-01109 Vilnius

El. paštas possek@lrs.lt
Faksas (8 5) 239 6279
Teisės aktų projektus ir su jais susijusią medžiagą galite rasti interneto tinklalapyje adresu www.lrs.lt. arba gauti Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento Priėmimo skyriuje (tel. (8 5) 239 6060)

