Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė Prezidento veto Valstybės tarnybos įstatymui 
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas gruodžio 3 d. posėdyje, paskirtas pagrindiniu, svarstė:

- Valstybės tarnybos įstatymo 4, 10, 16, 16(1), 17, 23, 26, 37, 41, 42 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Įstatymo papildymo 26(1), 43(1) straipsniais ir 3 priedo II skyriaus pakeitimo įstatymo projektą XP-3132GR ir nutarė siūlyti Seimui priimti įstatymą su visomis Respublikos Prezidento teikiamomis pataisomis ir papildymais.
- Seimo Teisės departamento išvadą ir Seimo nario Vytauto Kurpuveso pasiūlymą Seimo statuto „Dėl Seimo statuto 173 straipsnio pakeitimo“ projektui XP-1821(3) ir nutarė pritarti Seimo Teisės dapartamento išvadai ir Seimo nario V. Kurpuveso pasiūlymui.
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, kaip specializuotas komitetas, svarstė Europos Komisijos komunikatą Europos Tarybai, Europos Parlamentui, Regionų komitetui ir Europos Ekonominiam ir Socialiniam komitetui: Žalioji knyga dėl teritorinės sanglaudos: kaip teritorinę įvairovę paversti privalumu Nr. COM (2008) 616 galutinis ir nutarė siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei iki 2009 m. vasario 17 d. parengti išsamią poziciją ir konkrečius siūlymus dėl žaliojoje knygoje pateiktų klausimų ir informuoti apie tai komitetą. Rengiant poziciją, atkreiptinas dėmesys į efektyvaus viešojo administravimo ir kaimo vietovių bei pasienio regionų svarbą teritorinės sanglaudos politikai įgyvendinti. 
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti visą eilę Rinkimų įstatymų projektų, tai XP-2663-2666, XP-2725-2728 ir XIP-66 bei apsvarstė einamuosius klausimus.
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