LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2012 m. gegužės 30 d.
KOMITETAS PRITARĖ GINKLŲ IR ŠAUDMENŲ KONTROLĖS BEI KITŲ ĮSTATYMŲ PAKEITIMAMS


Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas šios dienos posėdyje svarstė ir pritarė Ginklų ir šaudmenų kontrolės įstatymo pakeitimams Nr. XIP-3762, Nr. XIP-3839,                 Nr. XIP-4163. Pritarus minimiems pakeitimams būtų sudarytos teisinės prielaidos įregistruoti A, B, C kategorijų šaunamuosius ginklus, neturinčius gamintojo identifikacinių numerių, prieš tai juos atitinkamai pažymėjus. Taip pat nustatyta, kad sportui B ir C kategorijų ginklus, jų šaudmenis gali įsigyti ir laikyti ne jaunesni kaip 18 metų Lietuvos Respublikos nuolatiniai gyventojai – šaudymo sporto organizacijų nariai ir Lietuvos Respublikoje įregistruoti juridiniai asmenys, gavę leidimą, o ne jaunesni kaip 16 metų asmenys gali šiuos ginklus įgyti (bet ne pirkti) ir laikyti, jei jie yra šaudymo sporto organizacijų nariai ir turi tėvų ar rūpintojų rašytinį sutikimą. Be to, būtų sumažinta administracinė našta piliečiams ir kitiems asmenims nustatant teisinį reguliavimą, pagal kurį Europos šaunamojo ginklo leidimus, išankstinius sutikimų vežti ginklus, leidimus vežti ginklus bei leidimus įvežti (išvežti) ginklus išduotų policijos įstaigos. Pakeitimais taip pat siūloma aiškiai nustatyti, kad Lietuvos kariuomenė yra specialaus statuso subjektas ir suteikti teisę Lietuvos kariuomenei naikinti ginklus, šaudmenis ir jų dalis, priklausančius krašto apsaugos sistemai.


Bendru sutarimu Komitetas pritarė ir Principinės kariuomenės struktūros                2012 metais, planuojamos principinės kariuomenės struktūros 2017 metais nustatymo, krašto apsaugos sistemos karių ribinių skaičių ir statutinių valstybės tarnautojų ribinio skaičiaus pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-4363. Privalomosios pradinės karo tarnybos karių, dalyvaujančių jaunesniųjų karininkų vadų mokymuose, skaičius šiuo metu yra numatytas nuo 20 iki 80, šiuo projektu siekiama padidinti karių, dalyvaujančių jaunesniųjų karininkų vadų mokymuose, skaičių. Siūloma 2012 m. karių, dalyvaujančių jaunesniųjų karininkų vadų mokymuose, skaičiaus ribas 20–80 keisti į 200–280, o 2017 m. skaičiaus ribas 20–80 keisti į 450–560.  Mokymus planuojama pradėti šių me​tų rug​sė​jo 1 d. Vil​niu​je, Kau​ne ir Klaipėdoje. 


Posėdyje apsvarstytas ir Europos Komisijos komunikatas Tarybai ir Europos Parlamentui „Kova su nusikalstamumu skaitmeniniame amžiuje: Europos kovos su elektroniniu nusikalstamumu centro kūrimas“. Šiuo komunikatu siūloma iki 2013 m. sukurti Europos kovos su elektroniniu nusikalstamumu centrą, per kurį valstybės narės ir ES institucijos galėtų žymiai efektyviau keistis informacija, plėtoti operatyvinius ir analitinius pajėgumus ir tarptautinį bendradarbiavimą kovojant su vis labiau tobulėjančiu nusikalstamumu elektroninėje erdvėje. Šis Centras turėtų būti Europolo dalis. Komiteto nuomone, įvertinant tai, kad informacijos apsauga skaitmeninėje erdvėje pastaraisiais metais tampa žymiai aktualesne, o elektroninių nusikaltimų aukomis visame pasaulyje kasdien tampa daugiau kaip 1 milijonas žmonių, svarbu pritarti siūlomai Europos Komisijos iniciatyvai ir įkurti Europos kovos su elektroniniu nusikalstamumu centrą.
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