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KOMITETAS TAIP PAT APSVARSTĖ DU RESPUBLIKOS PREZIDENTO VETUOTUS ĮSTATYMUS

Svarstydamas Prezidento dekretu gražintą Pinigų plovimo prevencijos įstatymo pakeitimo įstatymą (Nr. XP-2426Gr) Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas  pritarė Prezidento siūlymui Pinigų plovimo ir teroristų finansavimo prevencijos įstatymo 9 straipsnio 4 dalyje įtvirtinto įpareigojimo - azartinius lošimus organizuojančioms bendrovėms privalomai patikrinti kliento, įeinančio į lošimo namus (kazino), tapatybę ir jį registruoti, taip pat jį registruoti, kai jis keičia grynuosius pinigus į žetonus arba žetonus į grynuosius pinigus - įsigaliojimą atidėti iki 2008 m. birželio 1 d.

Tuo tarpu 2007 m. gruodžio 18 d. Seimo priimtą, Prezidento vetuotą Lietuvos Respublikos elektroninių ryšių įstatymo 1, 3, 7, 12, 34, 77 straipsnių, devintojo skirsnio ir priedo pakeitimo ir papildymo bei įstatymo papildymo nauju priedu įstatymą XP—2426Gr, Komitetas siūlo priimti be Respublikos Prezidento siūlomų pakeitimų.

Respublikos Prezidentas pasinaudojo veto teise motyvuodamas tuo, kad, įsigaliojus įstatymui, padidėtų viešųjų elektroninių ryšių paslaugų ir viešųjų ryšių tinklų teikėjų veiklos sąnaudos. Dekretu teikiamas siūlymas papildyti Įstatymą nuostata, numatančia viešųjų elektroninių ryšių paslaugų teikėjams kompensacijas iš valstybės biudžeto už įrangos, nebūtinos jų ūkinei veiklai užtikrinti, bet reikalingos Įstatymo 1 priede išvardintiems duomenims saugoti, įsigijimą, įdiegimą (pritaikymą), atnaujinimą ir veikimo palaikymą. 

Komitetas, atmesdamas Prezidento siūlymus, pažymėjo, kad nėra neįvertinta, kiek valstybės biudžeto lėšų pareikalaus siūlomų nuostatų įgyvendinimas, nėra metodikos, kuria vadovaujantis būtų galima atlikti išlaidų pagrįstumo įvertinimą. Todėl Komitetas pasiūlė pagrindiniam komitetui  prašyti Vyriausybės išvados dėl šio įstatymo projekto. 
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