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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

bendro Uždaro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2009-12-16 Nr. 100-P-14/105-P-65        

Vilnius

Posėdis įvyko 2009-12-16, 15.00–15.30 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Audronius Ažubalis.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vydas Gedvilas, Gediminas Kirkilas, Arminas Lydeka, Michail Mackevič, Vitas Matuzas, Andrius Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Edmundas Pupinis, Rūta Rutkelytė, Paulius Saudargas, Valerijus Simulik, Jonas Stanevičius, Valdemaras Valkiūnas (Ligito Kernagio pavaduotojas), Birutė Vėsaitė. 

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Arūnas Valinskas.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.
Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėjos Salvinija Jurėnaitė, Milda Petrokaitė, padėjėja Nastė Sušinskaitė. 

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos Informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Europos Parlamento narės Vilijos Blinkevičiūtės biuro vadovas Rimantas Kairelis, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto biuro patarėja Ieva Kuodienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento l. e. direktoriaus pareigas Sigitas Mitkus, Europos Parlamento nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo planavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų viceministrė Asta Skaisgirytė-Liauškienė, Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo planavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Rasa Tamošiūnienė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Varanauskienė.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2009 m. gruodžio 10–11 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

1. SVARSTYTA. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2009 m. gruodžio 10–11 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.
KALBĖJO: Č.V. Stankevičius, A. Skaisgirytė-Liauškienė, A. Ažubalis, V. P. Andriukaitis, P. Auštrevičius, B. Vėsaitė.

NUTARTA. Išklausyta ataskaita po Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2009 m. gruodžio 10–11 d.
Posėdžio pirmininkai :

Europos reikalų komiteto pirmininkas


 Česlovas Vytautas Stankevičius

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas


                    Audronius Ažubalis
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