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Aplinkos apsaugos komitetas svarsto: Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymo 22 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP–4590
Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymo (toliau – Įstatymas) 22 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas (toliau – Įstatymo projektas) teikiamas siekiant sumažinti detaliųjų planų rengimo poreikį, atsisakant Įstatyme nustatytų nepagrįstų reikalavimų rengti žemės sklypo (sklypų) detaliuosius planus, kai jais neplanuojama teritorija, o teritorijų planavimo dokumentu tik įtvirtinamas žemės sklypo „status quo“, t. y. esama padėtis.
Įstatymo projekto pirminis siūlytojas ir rengėjas – Seimo Aplinkos apsaugos komitetas.
Įstatymo projektu siekiama:

– sumažinti detaliųjų planų rengimo poreikį, atsisakant Įstatyme nustatytų neproporcingų ir nepagrįstų reikalavimų rengti detaliuosius planus, kai jais neplanuojama teritorija, o tik įtvirtinamas teritorijų planavimo dokumentu esamas žemės sklypo tvarkymo ir naudojimo režimas pagal faktą;  
– užtikrinti Įstatymo nuostatų aiškumą, nuoseklumą ir darną, Įstatymo projektu atliekami redakciniai pakeitimai, atitaisant neatitikimus tarp Įstatymo nuostatų.

Įstatymo projekto uždaviniai:

– siekiant išvengti dviprasmiško Įstatymo traktavimo, kai esamame žemės sklype numatoma statyba ar rekonstrukcija nesietina su Įstatymo 22 straipsnio 1 dalies 1 punkte nurodytu atveju, t. y. nenumatoma plėtoti statybą, Įstatymo projektu siūlytina išplėsti Įstatymo 22 straipsnio 3 dalies 2 punkto nuostatas;
– siekiant suderinti Įstatymo nuostatas, Įstatymo projektu siūloma keisti Įstatymo 22 straipsnio 1 dalies 6 punkto nuostatas, tikslinant jas pagal Įstatymo 22 straipsnio 4 dalies nuostatas.
Pasiūlymų ir pastabų laukiame iki 2012-06-28
 

Pasiūlymus ir pastabas siųskite adresu:
Aplinkos apsaugos komitetas
Lietuvos Respublikos Seimas
Gedimino pr. 53, LT-01109 Vilnius
El. paštas gamta@lrs.lt
Faksas (8 5) 239 6379
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