“TVARKIEČIAI” ĮGYVENDINA PRIEŠ RINKIMUS DUOTĄ PAŽADĄ MODERNIZUOTI NAMUS

Šią savaitę Seimo frakcijos “Tvarka ir teisingumas” narys Almantas Petkus įregistravo siūlomą Valstybės paramos būstui įsigyti ar išnuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo pataisos projektą. Jei šios pataisos bus priimtos, gyventojai turės galimybę žymiai priimtinesnėmis sąlygomis modernizuoti savo namus. Anot Seimo nario, labai svarbu, kad visuomenei, ypač besirengiančioms namus modernizuoti bendrijoms, būtų kuo aiškiau pateikiamos galimybės pasinaudoti įvairiomis šios srities paramos rūšimis, kad namų renovavimo procesai nestrigtų. 

Šiandien svarstomame įstatyme esama daug neaiškumų – nenurodoma, kiek tiksliai bendrijas rems Vyriausybė, kokios galimybės pasinaudoti Europos Sąjungos lėšomis, kokia dalimi turėtų prisidėti patys gyventojai. 

“Įstatyme numatyta tik nuoroda į poįstatiminius aktus be jokių Vyriausybės įsipareigojimų. Dėl to paprastiems gyventojams neabejotinai kyla klausimų, jie vengia pradėti savo namų modernizavimą, apšiltinimą, nors tai lemtų ir gerokai mažesnius mokesčius už šildymą. Tai įrodo ir neseniai mūsų frakciją pasiekęs Šiaulių miesto bendrijų kreipimasis, pasirašytas net 2227 gyventojų,” – teigė A. Petkus. “Mes esame už tai, kad namai būtų renovuojami, todėl ėmėmės iniciatyvos pakoreguoti šį įstatymą gyventojams naudingesne linkme – siūlome sugrįžti prie konkrečių skaičių, aiškių procentų,” – paaiškino Seimo narys.

“Tvarkiečiai” siūlo keisti keletą šio daugiabučių namų modernizavimo įstatymo momentų. Projekte numatyta, kad Vyriausybė prie kiekvienos renovacijos turėtų prisidėti ne mažiau kaip 50 procentų. Tačiau kartu sudaroma galimybė gauti lengvatinį kreditą su nedidesnėmis kaip 3 procentų palūkanomis. 

“Taip pat siūlysim, kad iš įstatymo būtų išimtas žodis “daugiabučiai”, liktų tik namai, kas reikštų. palankias sąlygas modernizuoti ne tik daugiabučius, bet visus kitus gyvenamuosius namus. Manom, kad visi gyventojai turi turėti vienodas galimybes,” – projektą komentavo A.Petkus.

Anot “tvarkiečių” frakcijos atstovo, daugiabučių namų modernizavimo įstatymo pataisa lieka atvira ir kitiems papildymams bei pačių gyventojų pasiūlymams. Siekdami sužinoti, ar ši įstatymo pataisa atitinka ir žmonių lūkesčius, frakcija išsiuntė kreipimąsi Būto rūmams ir pavienėms bendrijoms, kuriuo prašo kuo skubiau pateikti savo pastabas ir pageidavimus. 

Šio įstatymo pataisos projektas trečiadienį bus svarstomas Aplinkos apsaugos komitete, ketvirtadienį pasieks plenarinį posėdį. 

Seimo frakcija “Tvarka ir teisingumas”

