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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO, LENKIJOS RESPUBLIKOS SEIMO BEI SENATO IR UKRAINOS AUKŠČIAUSIOSIOS RADOS NARIŲ ASAMBLĖJOS

DEKLARACIJA

2008 m. birželio 16 d.

Kijevas

Lietuvos Respublikos Seimo, Lenkijos Respublikos Seimo bei Senato ir Ukrainos Aukščiausiosios Rados narių asamblėja, susirinkusi 2008 m. birželio 16 d. Kijeve į steigiamąją sesiją ir įvertinusi 2005 m. gegužės 13 d. Lietuvos Respublikos, Lenkijos Respublikos ir Ukrainos parlamentų pirmininkų pasirašyto pareiškimo dėl trišalės asamblėjos įsteigimo svarbą ir aktualumą bei apsvarsčiusi valstybių bendradarbiavimo klausimus,

pažymi bendrą politinę valią plėtoti bendra istorine patirtimi, kultūrine tapatybe ir europinėmis vertybėmis grindžiamus Lietuvos, Lenkijos ir Ukrainos geros kaimynystės santykius, įgavusius strateginės partnerystės pobūdį ir prisidedančius prie spartesnės demokratijos ir stabilumo plėtros regione;

sveikina Ukrainos pažangą įgyvendinant jos europinei ir euroatlantinei integracijai reikalingas reformas;

pažymi, kad Europos saugumas nedalomas, o jo pagrindas – geri kaimynystės santykiai, demokratijos plėtra, žmogaus teisių ir tarptautinių įsipareigojimų laikymasis, ir mano galėsianti būti viena iš tarptautinių iniciatyvų, siekiančių užtikrinti šių principų įgyvendinimą regione;

remia Ukrainos siekį tapti visateise Europos Sąjungos nare ir pasiryžusi padėti Ukrainai įstatymų derinimo pagal Europos Sąjungos reikalavimus, Europos integracijos proceso užtikrinimo ir kitų aktualių klausimų sprendimo srityje; 

sveikina NATO viršūnių susitikimo Bukarešte rezultatus ir reiškia ryžtą parlamentinėmis priemonėmis prisidėti prie jo nutarimo įgyvendinimo;

skatina bendras Lietuvos, Lenkijos ir Ukrainos pastangas energetinio saugumo stiprinimo, energijos šaltinių diversifikavimo ir energijos šaltinių tiekimo maršrutų srityse ir teigiamai vertina Vilniuje ir Kijeve įvykusių Europos energetinio saugumo viršūnių susitikimų rezultatus;

remia tolesnę tarpregioninio ir bendradarbiavimo per sienas plėtrą, glaudesnį bendradarbiavimą siekiant su Europos Sąjungos teise suderinti Ukrainos ir Lenkijos valstybės sienos perėjimo punktų veiklą ir pertvarkyti Ukrainos ir Lenkijos valstybės sienos, kuri šiandien yra Ukrainos ir Europos Sąjungos siena, infrastruktūrą;

supranta ypatingą Lietuvos, Lenkijos ir Ukrainos piliečių kontaktų svarbą ir yra įsitikinusi, kad būtina supaprastinti Europos Sąjungos vizų režimą su Ukraina ir ateityje jas panaikinti;

laiko, kad skatinti dvišalio ir trišalio bendradarbiavimo prekybos ir ekonomikos srityse plėtrą yra vienas iš Asamblėjos veiklos prioritetų, ir įsipareigoja nuolatinį dėmesį skirti bendradarbiavimo šiose srityse klausimų nagrinėjimui ir rekomendacijų vyriausybėms teikimui;

pritaria tolesniam vietos savivaldos institucijų stiprinimui ir remia keitimąsi vietos savivaldos, specialistų rengimo ir kvalifikacijos tobulinimo, ekspertų pritraukimo srityse siekiant įgyvendinti socialines ir ekonomines reformas.
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