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Tikslas: Susipažinti su ES biudžeto politika, derybų eiga bei šalių pozicijomis dėl 2007-2013 m. finansine perspektyva
Kviečiančioji institucija: Europos Komisijos Plėtros direktorato Techninės pagalbos ir informacijos pasikeitimo skyrius TAIEX 
Finansavimo šaltinis: Seminaro organizatorių lėšos (TAIEX), Seimo kanceliarijos lėšos – sveikatos draudimas ir transporto iš/į oro uostą Briuselyje  išlaidos

Įvyko susitikimai: seminaras. Pranešėjai: Johan UREEL (Europos  Komisija), Jennifer BROWN (Europos Komisija), Benoit NADLER (Europos Komisija), Minna OLLIKAINEN (Europos Parlamentas), Richard WESTER (Europos Parlamentas).

Nagrinėtos temos: 

1. 2007 –2013 m. finansinė perspektyva

Aptarti klausimai ir šalių pozicijos: 

1. Finansinės perspektyvos rengimo istorija ir pagrindai.

2. Europos Komisijos pasiūlymai naujajai 2007-2013 m. finansinei perspektyvai.

3. TAIEX kviestų pranešėjų pristatyta 2007-2013 m. finansinės perspektyvos rengimo problematika.

4. Apžvelgtos šalių narių pozicijos dėl 2007-2013 m. finansinės perspektyvos atitinkamų prioritetų.

5. Europos Komisijos pasiūlymai dėl nuosavų išteklių.

6. Pristatyta Europos Parlamento bei Biudžeto komiteto bendra biudžeto tvirtinimo tvarka bei Europos Parlamento vaidmuo tvirtinant Europos Sąjungos biudžetą.

Aktuali informacija Seimo kanceliarijos padaliniams: 


Seminaro medžiaga yra aktuali ir įdomi visiems Seimo komitetams siekiant pagilinti žinias apie ES vykdomą biudžeto politiką, pagrindinius biudžeto formavimo principus, ES biudžeto struktūros reformas, finansavimo sistemą bei aktyviai dalyvaujant rengiant Lietuvos Respublikos poziciją dėl 2007-2013 m. finansinės perspektyvos. 


Norėtume atkreipti dėmesį į keletą svarbių aspektų. 


Dėl ES biudžeto finansavimo sistemos. Ypatingai svarbus 2000 m. rugsėjo 29 d. Tarybos sprendimas dėl Europos Bendrijų nuosavų išteklių sistemos Nr. 2000/597/EB, Euratomas, kuriame įtvirtinti pagrindiniai įmokų į ES biudžetą principai bei maksimalus jų apribojimas (1,24% nuo ES Bendrųjų Nacionalinių Pajamų (BNP), kuris yra tam tikras saugiklis, kad valstybės narės jo neviršys), Jungtinės Karalystės biudžeto disbalanso korekcijos mechanizmas ir t.t. Svarbu atkreipti dėmesį į tai, kad šis dokumentas gali būti pakeistas tik visoms valstybėms narėms pritariant vienbalsiai. Jungtinės Karalystės biudžeto disbalanso korekcijos mechanizmas yra įtvirtintas būtent šiame dokumente. Net ir kardinaliai pasikeitus situacijai bei esant likusių valstybių narių nepasitenkinimui, neįmanoma jo pakeisti, nes Jungtinės Karalystės niekada su tuo nesutiks. Ieškodama kompromiso, Europos Komisija siūlo įvesti bendrą korekcijų mechanizmą. Tada visų valstybių narių įmokos būtų tampriau susietos su  išmokomis konkrečiai valstybei narei. 

Dėl 4% taisyklės. Pranešėjai atkreipė dėmesį, kad taisyklė yra pritaikyta 15 valstybių narių, tačiau šiuo metu taikoma 25, o ateityje galbūt ir 27 valstybėms narėms. Todėl gali būti tokia paradoksali situacija, kad turtingosios valstybės skaičiuojant vienam žmogui gaus daugiau, nors ir tai valstybei narei numatytas procentas bus mažas. 4% paramos rodiklis yra faktiškai dviguba diskriminacija kai kurių šalių atžvilgiu, nors ją labai yra sunku pakeisti ir daugelis šalių palaiko, kad 4% išliktų kaip tokia, todėl tiek Komisija, tiek šalys narės akcentuoja būtent šios taisyklės taikymo metodiką. Naujos skaičiavimo metodikos taikymas būtų rezultatyvi politika, kuri gali duoti geresnių rezultatų negu 4% taisyklės pakeitimas apskritai. Visos naujosios šalys pagrindine problema laiko 4% taisyklę ir lėšas, skirtas struktūriniams fondams gauti, nes taisyklėse yra numatyta netgi ne 4%, o yra žodelis „iki“ 4%. Jeigu bus 1%, tai gali būti, kad visos naujos šalys negaus 4% iš viso, nekalbant apie metodiką.

Dėl kofinansavimo. Kofinansavimo problema taip pat labai rimtai diskutuojama rengiant finansinę perspektyvą 2007 –2013 metams. Šiuo metu tik struktūriniai fondai yra kofinansuojami iš nacionalinių biudžetų, tai yra dalis Europos pinigų, ir priklausomai nuo fondo kofinansavimas svyruoja nuo 25 iki 30%, kartais šiek tiek daugiau kofinansuoja pati šalis narė. Išimtinai tiesioginės išmokos nėra kofinansuojamos iš nacionalinių biudžetų ir  moka tik Europos biudžetas. Yra pasiūlymų, kad kaip ir visi struktūriniai fondai, taip ir Žemės ūkio fondas, kuris yra skiriamas tiesioginėms išmokoms, būtų iš dalies kofinansuojamas nacionalinių vyriausybių. Kol kas sprendimas dėl tokio pasikeitimo nėra priimtas.

Dėl valstybių narių pozicijų. Valstybes nares simboliškai būtų galima suskirstyti į keletą grupių. Pirmoji grupė – tai 6 didžiosios valstybės narės, kurios gina 1% poziciją, tačiau jos nėra vieningos. Nyderlandų karalystė, Švedijos karalystė, Jungtinė karalystė moka į ES biudžetą daugiau nei gauna ir joms nesvarbu, kurios išmokos gali būti sumažintos. Prancūzija, Vokietija, Austrija taip pat remia 1%, tačiau jos gina tam tikrus savo šalies interesus, turi tam tikrus prioritetus: Prancūzija – žemės ūkis, Vokietija – rytiniai regionai, Austrija – kaimo plėtra. Prie šios grupės taip pat galima būtų priskirti Daniją, kuri oficialiai nėra pareiškusi jokios pozicijos, tačiau savo pasisakymuose visada remia 1 % poziciją. Antroji grupė – tai valstybės narės, kurios pasisako už 1.10%, tai Belgija, Italija, Liuksemburgas, Suomija, Airija. Tai būtų kompromisinis  priimtinas (,,reasonable”) biudžetas, nes užtektų lėšų būtiniems poreikiams finansuoti, tačiau jo negalima būtų pavadinti ,,ambicingu” biudžetu. Trečioji grupė – tai valstybės narės, esančios sunkiausioje situacijoje. Ispanija, Portugalija, Graikija bet kuriuo atveju neteks išmokų, kyla tik klausimas, kiek daug. Ketvirtajai grupei būtų galima priskirti visas naująsias valstybes nares. Jos turėtų siekti kuo didesnės paramos per struktūrinius fondus.

Dėl derybų dėl ES finansinės perspektyvos. Visos valstybės narės pradžioje stengiasi prašyti kuo daugiau, mokėti kuo mažiau, pateikti kuo daugiau prioritetų, tikėdamos, kad pvz. iš 10 pateiktų, bus susiderėta dėl kokių 3-4. Tuo tarpu iš pradžių prašant 2-3, gali pavykti susiderėti tik dėl 1. Derybų metu taip pat manipuliuoja skaičiais, tad būtina atkreipti dėmesį, ar rodikliai apima 15, 25 ar 27 valstybių rodiklius,  ar atsižvelgta į taip vadinamas “Briuselio lubas”, visų 25 ar 10 naujųjų šalių vidurkis bus skaičiuojamas skirstant struktūrinius fondus ir t.t. Statistinis efektas gali turėti didžiulės įtakos. Pvz. skaičiuojant 10 naujųjų valstybių narių vidurkį, Čekija įeina į turtingiausiųjų  šalių trejetuką, tuo tarpu, skaičiuojant 25 valstybių narių vidurkį, Čekija atsiduria apie vidurį. Remiantis tokia statistika atitinkamai skirtųsi paramos dydis ir t.t. 

Dėl Lietuvos Respublikos pozicijos. Pagrindinis naujųjų valstybių narių siekis turėtų būti gauti kuo didesnį finansavimą iš ES per struktūrinių fondų 1 tikslą. Todėl Lietuvai būtų nenaudinga, jei sprendimas būtų priimamas ,,paskutinę naktį” arba jei būtų sutarta dėl 1%  įmokų - tokiu atveju, tikėtina, kad Lietuva, kaip ir kitos naujosios  valstybės narės, netektų didžiulės struktūrinių fondų paramos dalies. 

Pasiūlymai dėl įgytų žinių panaudojimo Seime: 

Seminaro metu įgytos žinios ypač naudingos svarstant Lietuvos Respublikos poziciją dėl naujosios 2007-2013 m. finansinės perspektyvos

Atvežta informacinė medžiaga ir leidiniai: 

Visą seminaro medžiagą galima rasti internetiniame puslapyje: http://taiex.cec.eu.int (library).

Pastabos:   
1. Anketa užpildoma ne vėliau kaip per 10 kalendorinių dienų, sugrįžus iš komandiruotės;

2. Pateikti mokymo sertifikato kopiją, jei jis buvo išduotas.

3. Yra galimybė nuskenuoti ir patalpinti aktualią komandiruotės (stažuotės) informaciją: pranešimus, rezoliucijas, išvadas ir pan.

