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Posėdžio pirmininkas: 

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Violeta Boreikienė, Rimantas Jonas Dagys, Loreta Graužinienė, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Artūras Skardžius, Alfredas Pekeliūnas (Aldonos Staponkienės pavaduotojas), Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Jadvyga Zinkevičiūtė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Dainora Asevičienė, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėja Mantė Margarita Meškelevičiūtė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Europos Parlamento narė Laima Liucija Andrikienė, Lietuvos Respublikos Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus atašė Ieva Baršauskaitė, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Saulius Daniūnas, Europos Parlamento narės padėjėja Aldona Drėgvaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus vedėjas Liutauras Gudžinskas, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Laimonas Talat-Kelpša, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento patarėja Neringa Majauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Europos Parlameno nario atstovė viešiesiems ryšiams Jūratė Mockuvienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyriaus patarėja Eglė Neciunskienė, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus pirmasis sekretorius Julius Pranevičius, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos reikalų departamento direktorius Vidmantas Purlys, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje vadovas Kęstutis Sadauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės departamento Europos Sąjungos ir tarptautinės teisės skyriaus vedėja Liucija Schulte-Ebbert, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėja Vaida Stankevičienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministro patarėjas Česlovas Stankevičius, Lietuvos Respublikos Seimo Europos informacijos biuro vedėja Jurga Valančiūtė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Vystomojo bendradarbiavimo ir paramos demokratijai departamento Vystomojo bendradarbiavimo politikos ir planavimo skyriaus pirmoji sekretorė Dangirutė Vest, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Gediminas Vilkas, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Komisijos 2008 m. teisėkūros ir darbo programos pristatymas.

1. SVARSTYTA:

Europos Komisijos 2008 m. teisėkūros ir darbo programos pristatymas.

KALBĖJO: 

A. Kubilius, K. Sadauskas, V. Aleknaitė Abramikienė.

NUSPRĘSTA: 

Atsižvelgiant į tai, kad Europos reikalų komitetas 2007 m. lapkričio 16 d. posėdyje perdavė Seimo komitetams svarstyti 2008 m. Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programą, siūloma Seimo komitetams rengiant išvadas dėl pasiūlymų aktualumo Lietuvai, atkreipti dėmesį į 2007 m. lapkričio 19 d. Vyriausybės pasitarime patvirtintą aktualiausių Europos Sąjungos politikos iniciatyvų sąrašą.
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