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Seimo Europos reikalų komitetas svarstė Lietuvos Respublikos poziciją dėl Tarybos rekomendacijos Lietuvai siekiant ištaisyti perviršinio biudžeto deficito situaciją
Š. m. vasario 16 d vyksiančiame ES ekonomikos ir finansų ministrų (ECOFIN) tarybos posėdyje bus svarstoma rekomendacija Lietuvai siekiant ištaisyti perviršinio biudžeto deficito situaciją. Taryba turėtų priimti sprendimą dėl perviršinio biudžeto deficito situacijos ištaisymo termino nukėlimo Lietuvai. 

Seimo Europos reikalų komiteto nuomone, būtina toliau diskutuoti šiuo klausimu svarstant šalies konvergencijos programą. Komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijai ir nusprendė prašyti Finansų ministerijos pateikti komitetui išsamią informaciją apie tai, kaip Tarybos rekomendacijos Lietuvai ištaisyti perviršinio deficito situaciją įgyvendinimui reikalingos priemonės įtakos šalies makroekonominius rodiklius bei biudžeto politiką 2010-2012 m.
Procedūra dėl perviršinio biudžeto deficito Lietuvai buvo pradėta 2009 metų liepos mėn., kadangi 2008 m. Lietuvos deficitas viršijo 3 procentus BVP. Europos Komisijos išvadoje, teikiamoje Tarybai, pažymima, kad dėl gilesnio, nei Europos Komisija numatė savo 2009 metų pavasario ekonomikos prognozėse, ekonomikos nuosmukio, Lietuva, nepaisant įgyvendinamų priemonių, pasiekti 3 proc. valdžios sektoriaus deficito 2011 m. nespės, todėl siūloma biudžeto deficito perviršio ištaisymo laikotarpį šaliai pratęsti iki 2012 metų. 

Šiuo metu perviršinio biudžeto deficito procedūros pradėtos 20-čiai Europos Sąjungos valstybių. 
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