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TTK svarstė neprioritetinių Lietuvos pirmininkavimo Europos Sąjungos tarybai derybinių aprašų projektus

Apsvarstęs Lietuvos pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai neprioritetinių klausimų derybinių aprašų projektus, Teisės ir teisėtvarkos komitetas (toliau – Komitetas) pasiūlė Europos reikalų komitetui pritarti tų Vyriausybės nurodytų Komiteto veiklos krypčių neprioritetinių klausimų aktualumo lygmeniui ir dosjė, dėl kurių jau pateiktos Europos Sąjungos iniciatyvos ir aiški preliminari Lietuvos pozicija, o klausimų, dėl kurių nepateikta Europos Sąjungos iniciatyva ir (ar) neaiški Lietuvos pozicija, aktualumo lygį bei dosjė Komitetas siūlo svarstyti kai bus pateikta Europos Sąjungos iniciatyva  bei bus aiški Lietuvos pozicija.

2013 m. sausio 16 d. Komitetas svarstė prioritetinių Lietuvos pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai klausimų derybinių aprašų projektus  ir pasiūlė Europos reikalų komitetui pritarti Vyriausybės pateiktų Komiteto veiklos krypčių prioritetinių Europos Sąjungos darbotvarkės klausimų derybinių aprašų projektų aktualumui.

Lietuva pirmą kartą pirmininkaus Europos Sąjungos Tarybai  nuo 2013 m. liepos 1 dienos. 

Papildomą ir kvalifikuotą informaciją suteiks Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Gintarė Morkūnienė (tel. 239  6583).
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