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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2006-10-13 Nr. 49

Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Artūras Skardžius, Alfredas Pekeliūnas (Aldonos Staponkienės pavaduotojas), Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrej Didenko, Aina Būdvytytė, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė, sekretorė Eglė Žižytė.

Kiti: Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Užsienio prekybos politikos departamento 133-ojo komiteto skyriaus vedėja Rasa Adomaitienė, Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos reikalų koordinavimo skyriaus vedėja Rūta Banelienė, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Europos Parlamento nario konsultantė Vytautė Cikanavičienė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Vidaus rinkos koordinavimo departamento Lisabonos strategijos skyriaus vedėja Jurga Daniūnaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos sekretorė Lina Domarkienė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Prezidento konsultantė Kristina Gliosaitė, Lietuvos Respublikos Seimo narės padėjėja Gabija Grigaitė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Fiskalinės politikos departamento Ekonominės politikos koordinavimo skyriaus vedėja Aurelija Jurgutytė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Mokslo ir technologijų departamento Mokslo ir technologijų skyriaus vedėja Birutė Mikulskienė, Lietuvos Respublikos ūkio viceministras Vytautas Naudužas, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo departamento Darbo rinkos skyriaus vedėjo pavaduotojas Antonas Pimpė, Lietuvos Respublikos teisingumo viceministrė Eglė Radušytė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Fiskalinės politikos departamento Ekonominės politikos koordinavimo skyriaus vyriausiasis specialistas Marius Savickas, Lietuvos Respublikos finansų viceministras Rimantas Šadžius, Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos Privatinės teisės departamento vyriausioji specialistė Jūratė Šuminienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyriaus patarėja Rasa Tamošiūnienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Daugiašalių santykių departamento Plėtros ir pagalbos skyriaus vedėja Irena Urbutytė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus III sekretorius Gediminas Vilkas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2006 m. spalio 16-17 d. posėdį.
2. Dėl Europos Komisijos pasiūlymo Tarybos reglamentui, keičiančio (EB) Nr. 2201/2003 reglamentą dėl jurisdikcijos ir naujų taisyklių, susijusių su taikoma teise santuokos bylose, (KOM (2006) 399 galutinis) atitikimo subsidiarumo ir proporcingumo principams.

3. Europos reikalų komiteto sprendimo dėl Europos Sąjungos paramos administravimo po š.m. spalio 11 d. posėdžio, tvirtinimas.

4. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. spalio 10 d.

5. Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos įgyvendinimo metinės pažangos ataskaitos pristatymas.

6. Europos reikalų komiteto pirmininko rinkimai.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2006 m. spalio 16-17 d. posėdį.
KALBĖJO:

V.Gedvilas, Ž.Pavilionis, V.Aleknaitė Abramikienė, R.J.Dagys, A.Kubilius, J.V.Paleckis, J.Zinkevičiūtė.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2006 m. spalio 16-17 d. posėdį.
2. SVARSTYTA:

Dėl Europos Komisijos pasiūlymo Tarybos reglamentui, keičiančio (EB) Nr. 2201/2003 reglamentą dėl jurisdikcijos ir naujų taisyklių, susijusių su taikoma teise santuokos bylose, (KOM (2006) 399 galutinis) atitikimo subsidiarumo ir proporcingumo principams.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, V.Aleknaitė Abramikienė, E.Radušytė, A.Kubilius. J.Šuminienė.
NUSPRĘSTA: 

Alternatyvus balsavimas: už siūlymą, kad yra galimas prieštaravimas subsidiarumo principui, tačiau nėra galimo prieštaravimo proporcingumo principui (Komiteto pranešėjos V.Aleknaitės- Abramikienės parengtas išvados projektas) balsavo 7, už siūlymą, kad nėra galimo prieštaravimo subsidiarumo ir proporcingumo principams - 8. Pritarta antrajam siūlymui. 
Komisijos pasiūlyme Tarybos reglamentui, keičiančiam (EB) Nr. 2201/2003 reglamentą dėl jurisdikcijos ir naujų taisyklių, susijusių su taikoma teise santuokos bylose, (KOM(2006) 399 galutinis) nėra galimo prieštaravimo subsidiarumo ir proporcingumo principams.

3. SVARSTYTA:

Europos reikalų komiteto sprendimo dėl Europos Sąjungos paramos administravimo po š.m. spalio 11 d. posėdžio, tvirtinimas.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, Z.Žvikienė, P.Auštrevičius, A.Kubilius, R.J.Dagys.

NUSPRĘSTA: 
1. Siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

1.1.
Įvertinti esamus Europos Sąjungos struktūrinių fondų administravimo trūkumus ir rengiant 2007-2013 m. paramos administravimo schemą bei taisykles supaprastinti jas lyginant su 2004-2006 m. laikotarpiu bei užtikrinti šios sistemos nuoseklumą, skaidrumą bei efektyvumą;

1.2.
Įtraukti Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojus Petrą Auštrevičių, Rimantą Joną Dagį ir komiteto narę Zitą Žvikienę į šiuo metu sudaromą darbo grupę klausimams, susijusiems su Europos Sąjungos struktūrinių fondų administravimo sistemos kūrimu ir tobulinimu, spręsti.
2. Prašyti Lietuvos Respublikos Vyriausybės:
2.1.
Parengus Europos Sąjungos paramos administravimo 2007-2013 m. Lietuvoje schemos projektą bei taisykles pateikti Seimo Europos reikalų komitetui svarstyti.
2.2.
Reguliariai kas ketvirtį pateikti Europos Sąjungos struktūrinės paramos administravimo kiekybinę ir kokybinę vertinimo ataskaitą Seimo Europos reikalų komitete.

2.3. 
Atlikti įvairių Europos Sąjungos valstybių narių Europos Sąjungos struktūrinių fondų administravimo taisyklių lyginamąją analizę ir pateikti ją Seimo Europos reikalų komitetui iki š.m. lapkričio 3 d.

4. SVARSTYTA:

Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. spalio 10 d.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, R.Šadžius, R.J.Dagys, A.Ažubalis, D.Budreikaitė.

NUSPRĘSTA:
Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. spalio 10 d.

5. SVARSTYTA:

Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos įgyvendinimo metinės pažangos ataskaitos pristatymas.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, V.Naudužas, L.Domarkienė, V.Aleknaitė Abramikienė, A.Kubilius, M.A.Pavilionienė, R.J.Dagys, V.Mazuronis, B.Vėsaitė.
NUSPRĘSTA:
1. Pritarti nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos įgyvendinimo metinės pažangos ataskaitai.

2. Sudaryti Europos reikalų komiteto darbo grupę, kuri parengtų pasiūlymus nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos atnaujinimui.

6. SVARSTYTA:

Europos reikalų komiteto pirmininko rinkimai.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, A.Lydeka.

NUSPRĘSTA:

Pritarti Europos reikalų komiteto pirmininko Vydo Gedvilo atsistatydinimo pareiškimui.

BALSAVIMO REZULTATAI: „Už“ – 10, „Prieš“ – 1, „Susilaikė “ – 2.

Pritarti komiteto nario Andriaus Kubiliaus kandidatūrai. Andrius Kubilius išrinktas Europos reikalų komiteto pirmininku.

BALSAVIMO REZULTATAI: „Už“ – 12, „Prieš“ – 0, „Susilaikė “ – 2.

Komiteto pirmininkas








Vydas Gedvilas

Protokolą parengė komiteto padėjėja





Dainora Asevičienė
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