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Europos reikalų komitetas ragina Vyriausybę peržiūrėti visas daugiabučių namų atnaujinimo programos priemones, kad būtų paspartintas šios programos įgyvendinimas
Š. m. rugsėjo 22 ir 24 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdžiuose buvo svarstomi Europos Sąjungos (toliau – ES) paramos panaudojimo klausimai daugiabučių namų renovavimo bei smulkaus ir vidutinio verslo srityse. 

Komitetui buvo pristatyta informacija apie daugiabučių namų atnaujinimo programos įgyvendinimo eigą, ES finansinės paramos lėšomis pasinaudojusių verslo subjektų skaičiaus dinamiką, jų pelningumo rodiklių tendencijas, šio verslo įtaką valstybės darbo rinkos rodikliams, valstybės teikiamą paramą bei lengvatas subjektams, ketinantiems pradėti verslą, priemonių, skirtų verslumui, savarankiškam užimtumui skatinti ir naujų darbo vietų kūrimui, įtaką šalies ekonominei situacijai gerinti. Išklausęs pateiktą informaciją, Komitetas nusprendė paraginti Vyriausybę peržiūrėti visas daugiabučių namų atnaujinimo programos priemones, kad būtų paspartintas šios programos įgyvendinimas ir prašyti Aplinkos ministerijos kiekvieno ketvirčio pabaigoje pateikti Europos reikalų komitetui informaciją apie pažangą panaudojant ES paramos lėšas daugiabučių namų renovavimui.

Seimo Europos reikalų komitetas nuo 2009 m. pradžios aktyviai svarsto ES finansinės paramos panaudojimo klausimus. Komitetas ne kartą yra konstatavęs tam tikrą atsilikimą panaudojant ES paramos lėšas kai kurių ministerijų kuruojamose srityse, pažymėjęs, kol kas išnaudotos ne viso efektyvaus ES paramos įsisavinimo galimybės.

Š. m. liepos 23 d. Komitetas buvo priėmęs sprendimą Seimo rudens sesijos metu svarstyti probleminius ES paramos panaudojimo klausimus smulkaus ir vidutinio verslo bei daugiabučių namų renovavimo srityse.
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