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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS
bendro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-10-14 Nr. 100-P-60/105-P-34
Vilnius

Posėdis įvyko 2008-10-14, 13.30 –​ 14.15 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Zigmantas Balčytis, Rimantas Jonas Dagys, Loreta Graužinienė, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Vytautas Sigitas Draugelis, Vaclav Stankevič, Emanuelis Zingeris.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Aina Būdvytytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėjai Milda Petrokaitė, Gintaras Ūsaitis, padėdėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Energijos tiekimo saugumo po 2009 m. problemoms nagrinėti komisijos pirmininkas Aleksandras Abišala, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto  biuro patarėja Evelina Bulotaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko sekretoriato patarėja Audra Čiapienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo departamento Europos Sąjungos teisės skyriaus vyriausioji specialistė Gražina Dovydėnienė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Lygių galimybių ir socialinės intergacijos departamento Lygių galimybių skyriaus vyriausioji specialistė Kristina Eismontė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos sekretorius Anicetas Ignotas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Tarptautinių reikalų departamento direktorė Rita Kazlauskienė, VĮ Energetikos agentūros Europos Sąjungos integracijos skyriaus vedėja Vilija Kraučelienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos ūkio ministras Vytas Navickas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento direktorius Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Mindaugas Silkauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus l. e. p. vedėjas Julius Skačkauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Marius Skuodis, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktoriaus pavaduotoja Jurgita Skritaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Petras Vaitiekūnas, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Varanauskienė.
DARBOTVARKĖ. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2008 m. spalio 13-14 d. 

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų tarybos susitikimą, vyksiantį 2008 m. spalio 15–16 d.

SVARSTYTA. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2008 m. spalio 13-14 d. 

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų tarybos susitikimą, vyksiantį 2008 m. spalio 15–16 d.

KALBĖJO: A. Kubilius, P. Vaitiekūnas, R.J. Dagys, A. Ažubalis, Ž. Pavilionis, V. Stankevič, E. Zingeris, V. Aleknaitė Abramikienė, V. Navickas, A. Abišala, P. Auštrevičius.

NUTARTA. Išklausyta ministro ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2008 m. spalio 13-14 d. 

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Vadovų tarybos susitikimą, vyksiantį 2008 m. spalio 15–16 d.
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