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DĖL OPERATYVINĖS VEIKLOS ĮSTATYMO PAKEITIMO

Seimas vakar priėmė Operatyvinės veiklos įstatymo pakeitimo įstatymo pataisas, kurias parengė Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas. 

,,Priimtu pakeitimu numatyta, kad operatyvinė informacija galės būti teikiama valstybės vadovams ir operatyvinę veiklą kontroliuojančioms valstybės institucijoms ar asmenims, tačiau tik pagal jų rašytinį motyvuotą prašymą ir tik tuomet, kai jų pareigoms atlikti nepakanka kitos įslaptintos informacijos parengtos operatyvinės informacijos pagrindu”, - sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas.

Įstatymu nenumatytoms valstybės institucijoms ir asmenims, t.y. visais kitais atvejais, teisės aktų nustatyta tvarka būtų teikiama tik patikrinta, įvertinta ir apibendrinta įslaptinta informacija. Įstatymas taip pat aiškiai nustato neteiktinos informacijos kategorijas. 

Priimti Operatyvinės veiklos įstatymo pakeitimai ateityje padės išvengti situacijos, kuri buvo susidariusi taip vadinamoje ,,12 pažymų” istorijoje, Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui atliekant valstybės saugumo departamento veiklos parlamentinį tyrimą. 

,,Siekiama aiškiai reglamentuoti taisykles, formalizuoti procedūrą, kad ateityje nekiltų ginčytinų situacijų bei nereikalingų interpretacijų, kad parlamentinę kontrolę vykdantis komitetas ar aukščiausi valstybės pareigūnai negauna reikalingų dokumentų”, - pabrėžė komiteto vadovas. 
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