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Lietuva tampa vis brandesne demokratiška Vidurio Europos valstybe, kuri įgyvendina laisvosios rinkos ekonomines reformas ir susiduria su pereinamajam laikotarpiui būdingais socialiniais prieštaravimais bei problemomis. Per penkerius nepriklausomybės metus išryškėjo, kad Lietuva sugeba vykdyti nuspėjamą europietišką užsienio politiką, kuriai būdingas tęstinumas ir perimamumas, bei brangina vidinį politinį ir socialinį stabilumą, kuris yra mūsų kelio Europoje sėkmės laidas.
Krizių ir grėsmių prevencija tampa viena pagrindinių mūsų veiklos gairių ne tik užsienio, bet ir vidaus politikoje. Vis labiau įsitikiname, kad krizių, ir konfliktų priežastys slypi tiek tarptautiniuose santykiuose, tiek ir valstybių viduje. Vidaus ir užsienio politikos ryšį liudija ir tai, kad mums grėsmę kelia ne tik smurtas Bosnijoje ar Čečėnijoje, bet ir skurdas, nedarbas, aplinkos niokojimas, pabėgėlių srauto, nusikaltimų skaičiaus augimas įvairiose mūsų žemyno valstybėse.
Šie rūpesčiai nėra nauji. Tačiau dabar, pasibaigus šaltajam karui, Lietuvai pamažu įsitvirtinant tarptautinėje bendrijoje bei sumažėjus tiesioginei karo grėsmei, jie tapo akivaizdūs. Kita vertus, vidinė grėsmė didina nestabilumą, sukelia krizę, o tai gali tapti karinių konfliktų priežastimi. Todėl stabilumo užtikrinimas tiek valstybės viduje, tiek ir santykiuose su kitomis šalimis išlieka vienu aktualiausių mūsų uždavinių.
Pastaraisiais metais Lietuvoje buvo aiškiai suformuluoti užsienio politikos principai, apibrėžti tikslai ir nustatyti prioritetai. Tai sustiprino mūsų diplomatijos veiksmingumą.
Apie užsienio politiką norėčiau kalbėti keliais pagrindiniais aspektais. Apie tai, ką mums pavyko pasiekti, ko mes dar nepadarėme, kas nepasisekė ir kodėl. Ką reikia daryti, kad įgyvendintume savo tikslus?
Kadangi valstybėje tarp valdžios ir visuomenės turi vykti atviras dialogas, į Lietuvos užsienio politiką aš noriu pažvelgti ir eilinio piliečio akimis. Reikia pasiekti, kad mūsų užsienio politika būtų žmonėms suprantama, kad Lietuvos piliečiai adekvačiai suvoktų daromų sprendimų trumpalaikius ir ilgalaikius padarinius. Konstruktyvūs ir atsakingi sprendimai galimi tik gerai informuotoje visuomenėje. Mums reikalingos ne vienos ar kitos politinės jėgos inspiruotos rėksmingos propagandinės kampanijos, o konstruktyvios ir atviros viešos diskusijos svarbiausiais Lietuvos užsienio politikos klausimais.
Kai kas reikalauja, kad visi užsienio politikos sprendimai būtų žinomi visuomenei. Diplomatija turi savo paslapčių, tad ir Lietuvos užsienio politikoje turi būti užtikrintas tam tikras konfidencialumas. Juk ne veltui civilizuotose šalyse slaptieji diplomatiniai archyvai atskleidžiami tik praėjus keliems dešimtmečiams. Ypač nenormalu, kai pas mus nėra teisiškai įtvirtinta piliečių atsakomybė už valstybinių paslapčių ar tarnybinės informacijos saugojimą. Stokojame ir tradicijų, ir valstybiško požiūrio į šį svarbų reikalą.
Viena iš prioritetinių Lietuvos užsienio politikos krypčių - daugiašalis tarptautinis bendradarbiavimas. Jam skyrėme ypatingą dėmesį. Pasaulyje vyksta politinė ir ekonominė integracija. Lietuva turi įsilieti į šiuos procesus, nelikti izoliuota. Savo pranešime Jungtinių Tautų Generalinėje Asamblėjoje praėjusių metų rugsėjo mėnesį minėjau, kad kiekviena valstybė privalėtų konkrečiu įnašu prisidėti prie taikaus ir stabilaus pasaulio kūrimo - tai padės įgyvendinti pagrindines JT Chartijos idėjas. Lietuva JTO plačiai ir sėkmingai naudojasi tarptautiniu ekonominiu bendradarbiavimu, apimančiu Pasaulio banko, Tarptautinio valiutos fondo, kitų JTO specializuotų agentūrų, veikla. Šiemet ši autoritetingiausia, visas pasaulio šalis jungianti organizacija pažymi savo 50-metį. Tai gera proga ir Lietuvoje susimąstyti apie grėsmes ir viltis mūsų vis mažėjančiame pasaulyje, padiskutuoti apie toleranciją, kurią, priminsiu dar kartą, Jungtinės Tautos paskelbė 1995-ųjų metų devizu.
Integracija į Europos politines, ekonomines ir gynybines struktūras išlieka pagrindinė mūsų strategija, kuri ilgainiui turėtų tapti Lietuvos saugumo, stabilumo bei gerovės garantu. Tačiau Lietuvos integracijos į šias struktūras laiko trukmę nulems ne tik susiklosčiusi tarptautinė padėtis bei Vakarų valstybių noras išplėsti narystę, bet ir pačios Lietuvos pasirengimas prisiimti įsipareigojimus minėtų struktūrų atžvilgiu bei sugebėjimas juos vykdyti.
Su Europos Sąjunga (ES) mes pasirašėme laisvosios prekybos sutartį ir dėsime visas pastangas, kad šis procesas būtų plėtojamas. Artimiausias etapas - asociatyvinės sutarties su ES pasirašymas - tikiuosi, bus pasiektas dar šių metų pirmojoje pusėje. Ateityje turime tapti pilnateisiais šios organizacijos nariais.
Esu įsitikinęs, kad jau šiemet Lietuva turi pradėti ruoštis tarpvyriausybinei 1996 metų ES konferencijai, teikti savo pasiūlymus.
Šiandien dar nesugebame atsakyti į svarbiausią klausimą - kokios ekonominės politikos laikysimės, kokios ūkio struktūros sieksime, norėdami būti konkurentabilūs Europoje? Šešerių metų pereinamasis periodas, numatytas Lietuvos-ES laisvosios prekybos sutartyje, Vyriausybės ir Seimo turi būti išnaudotas intensyviam ir konstruktyviam darbui, visų pirma Lietuvos įstatymų suderinamumui su Europos Sąjungos normomis.
Noriu paminėti tik keletą svarbiausių įstatymų sričių, kuriose turėtų būti arba priimti nauji įstatymai, arba iš esmės pataisyti senieji. Tai įmonių įkūrimo ir veiklos, konkurencijos, netiesioginių mokesčių, bankininkystės, intelektualinės nuosavybės apsaugos, telekomunikacijų, valstybinių kontraktų bei pirkimų ir kitų sričių. Tai tikrai didžiulis darbas. Po šešerių metų, kai Lietuvos vidaus rinkos apsauga sumažės, Lietuva Europoje privalės konkuruoti kaip lygiavertė partnerė. Todėl dabar reikia ieškoti naujų gamybos ir prekybos partnerių, naujų rinkų ir galimybių. Privalau atvirai pasakyti, kad Lietuvoje jau šiandien turi būti labiau skatinama konkurencija, o šalies gamintojai nuo užsienio prekių antplūdžio bus ginami ribotai. Privalome ieškoti ir rasti priemonių prieš augantį nedarbą, kuris iš paslėpto vis labiau virs atviru.
Intensyvinti ekonominius ryšius vis dar trukdo užsienio investicijoms nepalankūs įstatymai, apskritai įstatyminės bazės netobulumas bei dažnas įstatymų keitimas. Manau, kad Seimas, užbaigęs kurti įstatyminius pamatus teisinės sistemos reformai, turėtų imtis tobulinti tarptautinius ekonominius santykius reguliuojančius įstatymus ir priimti naujus.
Užsienio investicijos, tenkančios vienam žmogui, yra mažos. Reikalingas iš esmės pagerintas užsienio investicijų įstatymas, suteikiantis investicijoms ypatingą dėmesį bei saugumo garantijas. Lietuvos įvaizdis pasaulyje nepakankamai patrauklus, o dažnai dar ir tendencingai iškreipiamas į blogąją pusę. Reikia sukurti profesionaliai ir tikslingai dirbančią šios srities instituciją, skirti jai nuolatinį dėmesį ir finansavimą.
Lietuvos užsienio prekybos neigiamas balansas gali būti vertinamas įvairiai. Smarkiai sumažėjusi prekybos apimtis yra signalas, reikalaujantis ypatingo dėmesio. Būtina kompleksinė specialių priemonių programa šioms neigiamoms tendencijoms įveikti.
Lietuva yra sandūroje tarp Baltijos valstybių, Šiaurės šalių ir Vidurio Europos regionų, kurie siekia integruotis į ES, Lietuva, Latvija ir Estija, žvelgiant iš toliau, tradiciškai laikomos vienu regionu. Manau, kad šio įvaizdžio išlaikymas bei jo stiprinimas konkrečiais veiksmais, nepaisant natūralių mūsų valstybių skirtumų, Baltijos šalims yra naudingas. Įsigaliojus trišalei laisvosios prekybos sutarčiai, likviduoti prekybiniai barjerai - tuo reikia aktyviau naudotis.
Per 1994 metus trišalių sutarčių tarp Baltijos valstybių buvo pasirašyta daugiau negu per visą iki tol buvusį laikotarpį po nepriklausomybės atkūrimo. Ypač svarbūs susitarimai dėl muilinių ir sienos apsaugos tarnybų bendrosios veiklos, padedančios užtikrinti sienų ir oro erdvės saugumą, užkirsti kelią nelegaliai migracijai ir kontrabandai, taip pat supaprastinti legalų sienų kirtimą. Tačiau šios problemos tik pradėtos spręsti, ir konkrečių rezultatų dar reikės laukti. Delsti jokiu būdu negalima, nes nuo to kenčia visų Baltijos valstybių įvaizdis.
Glaudžiau ėmė bendradarbiauti Lietuvos, Latvijos ir Estijos vyriausybės. Ministrai pirmininkai pasirašė tarpparlamentinio ir tarpvyriausybinio bendradarbiavimo sutartį, sukurta Baltijos ministrų taryba. Ji ir turėtų ryžtingai imtis europietiškos tvarkos prie mūsų sienų įgyvendinimo. Reikėtų glaudesnių ryšių, kurie padėtų užtikrinti Lietuvos, Latvijos ir Estijos piliečių socialines garantijas, derinti įstatymus su Europos Sąjungos sistema,
Vis aktualesnis uždavinys visoms trims Baltijos valstybėms - šiuolaikinės infrastruktūros kūrimas. Be jos nepajėgsime konkuruoti Baltijos jūros rinkoje, būsime neįdomūs partneriai tiek didelėms, tiek ir mažoms valstybėms, užsienio investuotojams. Atskirai tokios infrastruktūros nesukursime. Neabejoju, kad reikia bendrai koordinuotos, netgi bendros kelių, uostų plėtojimo, ryšių, apsirūpinimo energetiniais ištekliais, vizų, muitų, sienų apsaugos, migracijos, gamtos apsaugos, socialinės, kovos su nusikalstamumu ir kontrabanda politikos.
Šioms užduotims įgyvendinti neužtenka ne tik vienos, bet ir visų trijų Baltijos valstybių pastangų. Jas bendrai turėtų spręsti visos Baltijos jūros šalys. Todėl vis didėja Baltijos jūros valstybių regiono svarba.
Visapusiškai naudinga į regioninį bendradarbiavimą įtraukti visas aplinkines šalis, kurios gali rasti nemaža bendrumų geografiniu ar istoriniu, ekonominiu ar politiniu, kultūriniu požiūriu. Tokios šalys yra labiau apsaugotos nuo vienpusio spaudimo, didesnės šalies valios primetimo ir tarptautinių elgesio normų laužymo.
Su Šiaurės Europos šalimis mus sieja vis glaudesni ryšiai. 1994 metais įvyko trys aukšto lygio valstybės pareigūnų susitikimai pagal formule “3+5”, vienas iš jų - užsienio reikalų ministrų - Palangoje. Pasistūmėjo Baltijos investicijų programos įgyvendinimas, tariamasi dėl Šiaurės šalių konsulinės pagalbos teikimo Baltijos valstybėms. Dar dviem Šiaurės šalims tapus Europos Sąjungos narėmis, šioje organizacijoje stiprėja šiaurietiškoji orientacija. Tai, tikimės, palengvins Lietuvos, Latvijos ir Estijos suartėjimą su Europos Sąjunga.
Manau, kad Lietuva aktyviau turi imtis iniciatyvos regionų politinio, ekonominio, gynybinio bendradarbiavimo srityse. Toks suartėjimas su kitomis Vidurio ir Šiaurės Europos šalimis galėtu būti labai perspektyvus šalims išmokus geriau suprasti viena kitą ir rasti protingą kompromisą. Regioninių bendrijų kelias leistų paspartinti ir pagilinti visos Europos integraciją.
Praėję metai buvo sėkmingi plėtojant ryšius su Vyšegrado ir kitomis Vidurio Europos valstybėmis - asocijuotosiomis Europos Sąjungos narėmis. Buvau susitikęs su visais šių valstybių vadovais. Manyčiau, kad su Vyšegrado valstybėmis pradėtas laisvosios prekybos sutarčių sudarymo procesas yra labai reikšmingas. Mums labai praverstų Vidurio Europos scilių patirtis įgyvendinant Europos sutartį. Labai pageidautinas būtų padrąsinantis Vakarų Europos šalių žodis skatinant politinį dialogą, prekybą su šiomis šalimis, bendras pratybas “Partnerystes vardan taikos” rėmuose, bendrą oro erdvės kontrolę.
Lietuva viena negali garantuoti savo saugumo, būtina turėti patikimus sąjungininkus bei partnerius. Dėl Lietuvos ir viso žemyno stabilumo bei saugumo interesų būtina plėsti ir plėtoti bendradarbiavimą su Šiaurės Atlanto Bendradarbiavimo Taryba (NATO), tarp jų ir aktyvų dalyvavimą “Partnerystė vardan taikos” programoje. Mūsų valstybė konkrečiomis priemonėmis siekia savo tikslo - tapti NATO nare. Esame įsitikinę, kad NATO plėtimasis į Rytus bei naujų Europos saugumo struktūrų kūrimas yra subrendęs procesas ir nekelia grėsmės jokiai kitai valstybei. Aktyvesnis Rusijos dalyvavimas programoje “Partnerystė vardan taikos”, NATO ir didėjantis Europos Saugumo ir Bendradarbiavimo Organizacijos (ESBO) vaidmuo Europoje sustiprintų tarpusavio pasitikėjimą ir kontinento stabilumą. Logiškas ir neišvengiamas yra Europos gynybos sistemos kūrimas bei pačių Europos šalių siekis prisiimti didesnę atsakomybę. Todėl vis svarbiau plėtoti ryšius su Europos Sąjungos gynybiniu komponentu ir europiniu NATO ramsčiu - Vakarų Europos Sąjunga (VES). Labai reikšminga, kad pernai Lietuva kartu su 8 kitomis Vidurio Europos šalimis tapo asocijuota VES partnere.
Įsisenėjusi problema išlieka ne tik Lietuvos piliečių bevizis važiavimas į Europos Sąjungos valstybes, bet ir vizų gavimas į šias šalis (visų pirma - į Vokietiją). Mūsų partneriai Vakaruose nurodo nepakankamą Lietuvos juridinę bazę dėl pabėgėlių ir neteisėtos migracijos. Turime kuo greičiau prisijungti prie tam tikrų tarptautinių konvencijų, pasirašyti atitinkamas dvišales sutartis. Patikima Lietuvos rytinių sienų kontrolė - irgi svarbus uždavinys siekiant bevizio režimo. Mūsų piliečių patiriami pažeminimai prie kai kurių užsienio valstybių ambasadų ne tik labai pablogina tarpusavio pasitikėjimą, bet ir menkina tų šalių autoritetą mūsų piliečių akyse. Be abejo, priekaištaudami kitiems privalome matyti ir save. Nesklandumų dėl vizų neturėtų būti ir Lietuvos ambasadose.
Užsienio politikos efektyvumą galima būtų vertinti dviem aspektais: kiek išaugo mūsų valstybės autoritetas bei sustiprėjo saugumas per pastaruosius metus ir ką realaus nuveikėme, kad Lietuvos piliečiams su kitų šalių žmonėmis būtų lengviau bendrauti. Pirmuoju požiūriu svarbesni buvo daugiašaliai santykiai, antruoju - dvišaliai.
Lietuvai, kaip nedidelei valstybei, daugiašalių santykių plėtojimas yra itin svarbus. Tačiau didžiulės reikšmės turi ir dvišaliai santykiai. Naudinga kiekvieną dvišalį susitikimą išnaudoti ir daugiašalių santykių plėtojimo aspektu bei atvirkščiai.
Svarbiausias praėjusių metų įvykis dvišaliuose santykiuose buvo, be abejo, Lietuvos - Lenkijos draugiškų santykių ir gero kaimyninio bendradarbiavimo sutarties pasirašymas ir ratifikavimas. Pirmą kartą naujausių laikų istorijoje abi šalys savo bendradarbiavimą gali grįsti tvirtais teisiniais pagrindais. Esu įsitikinęs būtinybe plėtoti visokeriopus ryšius su šia kaimynine šalimi. Tai, manau, turės teigiamą poveikį ne tik abiejų valstybių piliečių gyvenimui, bet ir padės integruotis į Europos Sąjungą. Atskirai noriu pabrėžti laisvosios prekybos ir pasienio bendradarbiavimo sutarčių svarbą. Manau, kad mums nepakaks dviejų punktų sieną pervažiuoti automobiliais.
Praėjusiais metais susitikau ir kalbėjausi su didelių ir mažų Vakarų valstybių vadovais - JAV, Prancūzijos, Didžiosios Britanijos, Vokietijos, Italijos, Austrijos, Švedijos, Suomijos, Norvegijos, Nyderlandų, Belgijos bei daugelio kitų šalių. Pagrindinė pokalbių tema - Lietuvos integravimasis į Europos politikos, ekonomikos ir saugumo struktūras. Šie pokalbiai, o ir daugelis Seimo Pirmininko bei Ministro Pirmininko, užsienio reikalų ministro ir kitų valstybės institucijų vadovų susitikimų su užsienio šalių vadovais bei pareigūnais tapo pagrindu naujoms sutartims bei susitarimams. Visa tai atvėrė naujas galimybes žmonėms, firmoms, įmonėms, bendrovėms, bankams ne tik daugiau bendrauti, prekiauti, keliauti, bet tiesiog ir daugiau uždirbti.
Šalies saugumui sustiprinti pasirašytos karinio bendradarbiavimo sutartys su Didžiosios Britanijos, Prancūzijos, Vokietijos, Danijos, JAV atitinkamomis tarnybomis. Labai svarbu, kad karinio bendradarbiavimo sutarčių ratas būtų plečiamas, kad tokios sutartys būtų pasirašomos ir su kitomis Vakarų bei Vidurio Europos valstybėmis.
Ekonominiams santykiams plėtoti 1994 m. pasirašytos Investicijų skatinimo ir apsaugos sutartys su Ispanija, Italija, Nyderlandais, Izraeliu, Čekija. Tokias sutartis reikėtų pasirašyti su Belgija, Graikija, Kipru, Portugalija, JAV, Kanada. Dvigubo apmokestinimo išvengimo sutartys ruošiamos su Kanada, JAV, Belgija, Didžiąja Britanija, Graikija, Italija, Kipru, Prancūzija, Vokietija, Kinija. Su Jungtinėmis Amerikos Valstijomis pasirašėme sutartį dėl prekybinių santykių ir intelektualinės nuosavybės teisių apsaugos. Prekių ir krovinių pervežimui užtikrinti pasirašytos Susisiekimo įvairiomis transporto priemonėmis sutartys su Ispanija, Prancūzija, Nyderlandais, Turkija. Būtina paspartinti tokių sutarčių su Belgija, Didžiąja Britanija, Graikija, Italija, Kipru, Vokietija rengimą.
Sutartys dėl turizmo plėtojimo 1994 m. pasirašytos su Ispanija, Kipru, Graikija. Ruošiamasi pasirašyti su Malta ir Portugalija.
Santykiuose su Rusija tokių svarbių pokyčių, kaip 1993-aisiais, per praėjusius metus neįvyko. Pasikeista parlamentiniais ir kitokiais vizitais, daug padirbėta užsienio reikalų ministerijų padaliniu bei ekspertų lygiu.
Parafuoti trys vyriausybiniai susitarimai. Derybose dėl valstybės sienos delimitavimo bei ekonominės zonos nustatymo iš esmės susitarta dėl sausumos sienos. Vyksta derybos kitais svarbiais dvišalių santykių klausimais. Praėjusiais metais Rusijos parlamentas ratifikavo Lietuvos Respublikos ir Rusijos Federacijos sutartį dėl teisinės pagalbos, o tai leis glaudžiau bendradarbiauti mūsų valstybių teisėsaugos organams.
Lietuvos ir Rusijos santykius praėjusiais metais komplikavo vienašališkas Rusijos Federacijos atsisakymas įgyvendinti kai kurias 1993 m. lapkričio 18 d. Vilniuje pasirašytas sutartis. Didžiausio palankumo statuso prekyboje nelaikymas pakenkė abiem valstybėms, tačiau metų pabaigoje pavyko sureguliuoti prekių tranzitą geležinkeliu per Lietuvos teritoriją į Kaliningrado sritį. Šių metų sausio viduryje įsigaliojo ir didžiausio palankumo statusas Lietuvos ir Rusijos prekyboje.
Svarbu, kad sureguliuotos karinio tranzito problemos. Tai vertinu kaip sugebėjimą civilizuotai ir konstruktyviai rasti abipusiai naudingą kompromisą.
Čečėnijos įvykiai parodė, kad Rusijoje galimi labai dideli sukrėtimai. Lietuva turi permąstyti kai kuriuos savo požiūrio į Rusiją aspektus. Negalime toliau bendrauti lyg nieko nebūtų atsitikę, lyg Čečėnijos įvykiai niekaip neliečia ar negali paliesti Lietuvos gyvybinių interesų. Galiausiai mes turime būti labiau pasiruošė galimiems Rusijos politikos pakitimams, apie kuriuos nedviprasmiškai perspėja Čečėnijos tragedija.
Mane jaudina tam tikro Lietuvos žmonių sluoksnio nuomonė, kad Lietuva nuolaidžiauja Rusijai. Taip nėra. Tų žmonių nuogąstavimai, kad Lietuva pasaulyje pasirodys kaip silpnas ir nepatikimas partneris, kad Lietuva neapgins savo teisėtų nepriklausomybės interesų - nepagrįsti. Yra atvirkščiai. Vakarų politikams Lietuvos stabili ir lanksti užsienio politika kelia pasitikėjimą ir iš esmės prisideda prie Lietuvos bei viso regiono saugumo didinimo. O nesutaikoma nacionalistinė, antirusiška Lietuvos politika, išsiskiriantį iš šiuolaikinės Europos konteksto, labiausiai atitiktų Rusijos imperialistinių jėgų interesus ir palengvintų įgyvendinti jų ketinimus. Mes privalome reaguoti į šių jėgų veiksmus, tačiau Rusijoje matyti ir demokratinių reformų šalininkų. Jų buvo praeityje, yra dabar, jų bus visada. Demokratinių jėgų užimama pozicija šiuo metu, įvykus kardinalioms epochinėms permainoms Rusijoje, dar leidžia jais remtis ir nepereiti vien į konfrontacija, su didžiavalstybininkais.
Lietuvos Respublikos ir Rusijos Federacijos santykiuose atsirado naujų reiškinių - atgyja turizmas, kultūros veikėjų vizitai, verslo žmonių, firmų, kompanijų ryšiai. Ypač išskirčiau Lietuvos ir Rusijos verslininkų susitikimus Maskvoje praėjusių metų rudenį. Tai rodo, jog santykiai tarp Lietuvos ir Rusijos žmonių užsimezga nauju aspektu - kaip dviejų kaimyninių valstybių piliečių. Juose vis mažiau lieka vietos tarpusavio pretenzijoms ir nesusipratimams, kylantiems iš dviejų valstybių istorijos.
Lietuva niekada nesiekė ir nesieks izoliuoti Kaliningrado srities. Tai keltų pavojų ne tik mūsų valstybės, bet ir viso regiono saugumui. Į dvišalius Lietuvos santykius su kiekviena valstybe, tarp jų ir su Rusija, privalome žvelgti per mūsų valstybės integracijos į tarptautines struktūras prizmę ir perspektyvą.
Lietuva ir Baltarusija tradiciškai puoselėja geros kaimynystės santykius. Mūsų tikslas buvo įforminti šiuos santykius politinio bendradarbiavimo sutartimi, kurioje būtų užfiksuoti svarbiausi tarpvalstybinio bendradarbiavimo principai. Tai padarėme Baltarusijos prezidentui A.Lukašenkai šių metų vasario pradžioje lankantis Vilniuje Dabar su pasitenkinimu galiu konstatuoti, kad Lietuvos santykiai teisiškai sureguliuoti su visomis keturiomis kaimyninėmis valstybėmis, kad dar kartą dvišaliu pagrindu būtų patvirtinti Helsinkio Baigiamajame akte užfiksuoti sienų neliečiamumo principai. Tai labai svarbu ne tik mums ir mūsų kaimynams, bet ir visai tarptautinei bendrijai.
Tarp lietuvių ir baltarusių niekada nėra buvę etninio pobūdžio įtampos, kivirčų. Todėl turime ir toliau rūpintis, kad lietuviai Baltarusijoje ir baltarusiai Lietuvoje, būdami lojalūs savo valstybių piliečiai, galėtų išlikti tokie, kokie yra ir nori būti.
Per metus sukūrėme tvirtą teisinio bendradarbiavimo su Ukraina pagrindą. Buvo pasirašyta Draugystės ir bendradarbiavimo sutartis, teisinės pagalbos sutartys. Svarbūs susitikimai su vienos stambiausių Europos valstybių vadovais išryškino sąlyčio taškus, kurie ateityje turėtų padėti plėtoti dvišalius santykius su Ukraina ir pasitarnauti regioniniam bendradarbiavimui.
Intensyvius ir glaudžius santykius Lietuvos Respublika palaiko su Kazachstano Respublika. Per pastaruosius dvejus metus buvo pasikeista aukščiausio lygio vizitais, pasirašyti svarbūs dvišaliai politiniai ir ekonominiai susitarimai. Sutartis tarp Lietuvos Respublikos ir Kazachstano Respublikos dėl tarpusavio supratimo ir bendradarbiavimo bei Lietuvos ir Kazachstano Deklaracija yra pagrindas aktyviam abipusiai naudingam bendradarbiavimui plėtoti.
Nepakankamai aktyviai bendradarbiaujame su Moldova, Kaukazo ir Centrinės Azijos šalimis. Šie metai turėtų pakeisti esamą padėtį.
Svarbu pastebėti ir tinkamai reaguoti į globalinius politinius bei ekonominius procesus, vykstančius pasaulyje. Viena tokių tendencijų - pasaulio finansinio, ekonominio centro atsiradimas Azijoje, kur gyvena daugiau negu pusė pasaulio gyventojų. Azijos šalyse ir visų pirma Tolimųjų bei Artimųjų Rytų subregionuose yra didžiulių kapitalo išteklių, modernių gamybos technologijų, gausių žaliavų šaltinių. Kinija, Japonija, Indija, taip pat Australija smarkiai veikia ir globalinius politinius procesus.
Tačiau santykiai su Azijos regiono valstybėmis nepakankamai intensyvūs. Regione nėra nė vienos Lietuvos Respublikos diplomatinės atstovybės. Tiesioginis eksportas į Azijos valstybes pusantro karto didesnis už eksportą į Šiaurės ir Pietų Ameriką, bet vis dėlto prekyba su Azijos regiono valstybėmis plėtojasi vangiai. Mažos investicijos, neišnaudojamos turtingų bei įtakingų regiono valstybių finansinės paramos galimybės.
Baigdamas užsienio politikos temą noriu pasakyti, kad Lietuvos užsienio politika paprastai dinamiškai reaguoja į įvykius, tačiau dažnai išlieka pasyvi iniciatyvos ir strateginio planavimo prasme. Vyriausybė turėtų labiau pasirūpinti, kad Užsienio reikalų ministerija (URM) galėtų suformuoti reikalingus padalinius, atsakingus už užsienio politikos planavimą, ir - tai dar svarbiau - Lietuvos integracijos į Europos Sąjungą koordinavimą. Tam reikia skirti lėšų - jos tikrai atsipirks. O nemokėdami specialistams už jų darbą, išsilavinimą, protą negalėsime suformuoti potencialios diplomatinės tarnybos. Didesnio vaidmens turėtų imtis URM, tobulindama ir nustatydama glaudesnius ryšius su akademiniais institutais.
Pastaraisiais metais kryptingesnė ir veiklesnė tapo Užsienio reikalų ministerijos ir Lietuvos diplomatinių atstovybių užsienyje veikla. Ministerijoje dirba nemažai jaunų, bei jau prityrusių ir perspektyvių diplomatų. Svarbu, kad jie turėtų paskatų ir ateityje siekti diplomatinės karjeros, kad ministerijoje susiformuotų pajėgus, politines ar partinės konjunktūros vėjų neblaškomas profesionalių Lietuvos diplomatų korpusas.
Teigiamų poslinkių ministerijoje ir jos padaliniuose matyti ir iš to, kad dirbantys diplomatinėje tarnyboje valstybės tarnautojai gina ir atstovauja ne asmeniškomis simpatijomis ir antipatijomis besiremiančiai pozicijai, o Lietuvos valstybės pozicijai. Tiesa, pasitaiko ir išimčių, kurios civilizuotose ir demokratinėse šalyse yra netoleruotinos.
Iš ministerijos laukiu ne tik daugiau iniciatyvos, bet ir tikslesnio, punktualesnio darbo. Nepaisant jaunimo energijos ir entuziazmo, jaučiamas patyrusių specialistų trūkumas. Nuosekliai taikomas rotacijos principas turėtų sustiprinti ministeriją grįžtančiais iš tarnybos užsienyje diplomatais. Ateityje, manau, dirbti į diplomatines misijas su retomis išimtimis bus siunčiami tik diplomatinės tarnybos darbuotojai, kaip yra beveik visose Europos šalyse.
Atskirai norėčiau paminėti Lietuvos ambasadų užsienyje darbą, kuris taip pat tapo nuoseklesnis, solidesnis. Tačiau retai kuri ambasada vienodai gerai dirba visomis trimis pagrindinėmis kryptimis - politine, ekonomine, informacine. Paprastai vyrauja viena kryptis, dažniausiai susijusi su buvusia ambasadoriaus profesija. Ypač šlubuoja informacinė veikla - darbas su žurnalistais, Lietuvos įvaizdžio formavimas atitinkamoje šalyje, atsakymai į tikrosios padėties neteisingą pateikimą. Retokai iš ambasadorių sulaukiame pasiūlymų dėl iniciatyvų dvišaliuose santykiuose arba apskritai dėl Lietuvos užsienio politikos vykdymo.
Praėjusiais metais kiek pagerėjo koordinacija tarp žinybų, vykdančiu užsienio politiką. Tačiau ji dar nėra pakankama. Stokojama bendradarbiavimo tarp kai kurių ministerijų ir institucijų, nepakankamai dėmesio skiriama strateginiams klausimams.
Pažymėtina, kad praeitais metais opozicinės partijos nebe taip aktyviai naudojo užsienio auditoriją išpuoliams prieš Lietuvos institucijas, vidaus politikos dalykų aiškinimuisi. Taigi ir partijų santykiuose pamažu pereinama prie normalios europietiškos praktikos, kai valstybės užsienio politika yra bendranacionalinis interesas, kai ji neįveliama į tarppartinius ginčus.
