
VVSK išklausė Vilniaus m. savivaldybės mero A. Zuoko informaciją 

Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto nariams išreiškus susirūpinimą dėl Vilniaus miesto savivaldybės administracijos vykdomos struktūrinių teritorinių padalinių – seniūnijų reformos, buvo nuspręsta posėdyje išklausyti informaciją apie šią reformą. 
Tuo tikslu buvo paprašyta Vilniaus miesto savivaldybės vadovų pateikti Komitetui informaciją apie Vilniaus miesto savivaldybėje vykdomą administracijos reformą, seniūnijų ir seniūnų funkcijų įgyvendinimą šiuo metu ir ateityje. 

Birželio 13 d. Vilniaus miesto savivaldybės meras Arturas Zuokas ir administracijos direktorius Valdas Klimantavičius informavo komiteto narius apie seniūnijų pertvarkos priežastis ir siektus rezultatus, seniūnų funkcijų įgyvendinimą Vilniaus miesto savivaldybėje. Vykusioje diskusijoje buvo atsakyta į Komiteto narių klausimus ir apsikeista nuomonėmis dėl  seniūnijų pertvarkos tolesnio įgyvendinimo. Po diskusijos Komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas pasiūlė Vilniaus miesto savivaldybės vadovams įvertinti Komiteto narių nuomones, pastabas ir išreikštą susirūpinimą. Buvo nutarta pakviesti savivaldybės atstovus dalyvauti Seimo valdybos sudaromoje darbo grupėje seniūnijų ir seniūnų veiklos bei finansavimo reglamentavimui tobulinti. 
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