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2006 M. KOVO 19-20 D. DALYVAVUSIŲ BALTIJOS ŠALIŲ IR LENKIJOS PARLAMENTŲ EUROPOS REIKALŲ KOMITETŲ SUSITIKIME,

ATASKAITA

Seimo valdybos 2006 m. kovo 15 d. sprendimu Nr. 782 Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė PAVILIONIENĖ, komiteto nariai Vladimir Orechov ir Roma ŽAKAITIENĖ, kuri yra ir Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio pirmininkė, š.m. kovo 19-20 d. dalyvavo Jūrmaloje (Latvijos Respublika) Baltijos šalių ir Lenkijos parlamentų Europos reikalų komitetų susitikime. Kartu vyko Seimo Europos reikalų komiteto patarėjas Julijus Glebovas ir Vertėjų grupės prie Seimo kanclerio vertėja Aušra Lazauskienė.

Šis susitikimas įvyko Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pirmininko iniciatyva, tai jau trečiasis tokio pobūdžio susitikimas, kuris organizuojamas siekiant geriau pasirengti ir koordinuoti bendrus veiksmus prieš Europos reikalų komitetų konferenciją (COSAC). Šiame susitikime dalyvavo Lenkijos Senato Europos Sąjungos reikalų komiteto nariai Urszula Gacek ir Margareta Budner, Lenkijos Seimo Europos Sąjungos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojai Grazyna Ciemniak ir Andrzej Galazewski, Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland. Latvijos Saeima Europos reikalų komitetą atstovavo komiteto pirmininkas Oskars Kastens, komiteto sekretorius Andis Kapots, nariai Pauls Klavinš ir Liene Liepina.

Susitikimo diskusijų temos buvo suskirstytos į tris darbo sesijas, kurių metu kiekviena šalis pristatė savo pozicijas. Pirmojoje darbo sesijoje vyko pasikeitimas nuomonėmis dėl nacionalinių parlamentų diskusijų apie Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programą, o taip pat dėl apmąstymų laikotarpio planų. Antrojoje darbo sesijoje - nacionaliniai ES struktūrinių fondų planai kitam planavimo laikotarpiui, paskutinio COSAC pirmininkų susitikimo ir jo išvadų bei būsimo COSAC susitikimo darbotvarkės aptarimas, pasikeitimas nuomonėmis apie procesus, rengiantis prisijungti prie Šengeno sutarties. Trečiojoje darbo sesijoje buvo diskutuojami pasiūlymai dėl rezoliucijų teksto.

Susitikimo pabaigoje buvo priimtos bendros rezoliucijos dėl tvarios energetikos politikos ir jos efektyvaus naudojimo, laisvo darbuotojų judėjimo ir dėl situacijos Baltarusijoje.

Pirmoji darbo sesija.

Nacionalinių parlamentų diskusijos apie Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programą rezultatai ir pagrindinės išvados.
Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pirmininkas Oskars Kastens pažymėjo, kad parlamente nebuvo plačių diskusijų. Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programa svarstyta Europos reikalų komitete ir keliuose šakiniuose komitetuose. Pagrindiniai išskirti prioritetai: Lisabonos strategijos įgyvendinimas, regioninis bendradarbiavimas, Europos Sąjungos plėtra, laisvas prekių ir asmenų judėjimas.

Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto narė Roma Žakaitienė pastebėjo, kad Lietuva nuosekliai rėmė iniciatyvą kasmet vienu metu visuose Europos Sąjungos nacionaliniuose parlamentuose ir Europos Parlamente svarstyti Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programą. Todėl Seimo komitetai bendradarbiaudami su atsakingomis ministerijomis ir Vyriausybės įstaigomis per lapkričio – gruodžio mėn. apsvarstė Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programą bei pateikė Europos reikalų komitetui bei Užsienio reikalų komitetui išvadas dėl programoje numatomų pasiūlymų aktualumo Lietuvai, priskirdami juos vienai iš trijų kategorijų – labai aktualūs, aktualūs ir nelabai aktualūs. Visi Seimo specializuoti komitetai kaip labai aktualius Lietuvai įvardijo 38 pasiūlymus ir kaip aktualius – 52. Taip pat vyko diskusija Seimo plenariniame posėdyje, kurioje dalyvavo Europos Komisijos narė Viviane Reding, atsakinga už informacinę visuomenę ir žiniasklaidą, Respublikos Ministras Pirmininkas. Buvo pristatytos visų keturiolikos komitetų išvados, kurios patvirtintos Seimo nutarimu. Seimo narė pažymėjo, kad šiemet svarstant šį dokumentą buvo daugiau atsakomybės, įgyta daugiau patirties. Ji išreiškė nuomonę, kad reikia į Teisėkūros ir darbo programos svarstymus įtraukti nevyriausybines organizacijas, kad ES pasiūlymų aktualumas taptų suprantamas ir piliečiams.

Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland akcentavo, kad Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programa buvo svarstyta du kartus (sausio ir vasario mėn.), tačiau tik Europos reikalų komitete. Estijos parlamento atstovė pripažino, kad būtina šį dokumentą svarstyti žymiai anksčiau, tokiu būdu pagrindinis šio dokumento svarstyto tikslas – išankstinis parlamento informavimas apie Europos Komisijos teisėkūros iniciatyvas, būtų efektyviau įgyvendinamas.

Lenkijos Seimo Europos Sąjungos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Andrzej Galazewski pasidžiaugė, kad šis Europos Komisijos dokumentas svarstytas tiek specializuotuose komitetuose, tiek ES reikalų komitete ir plenariniame posėdyje. Lenkijos Seimo atstovas pastebėjo, kad diskusija plenariniame posėdyje dėl Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programos buvo puiki proga surengti Europos Sąjungos aptarimą apskritai. Šioje diskusijoje buvo gvildenamos tuo metu (praėjusių metų gruodžio mėn.) aktualūs ES 2007-2013 m. finansinių perspektyvų klausimai. Andrzej Galazewski akcentavo tai, kad parlamentas išreiškė susirūpinimą pernelyg biurokratiška dokumento kalba ir nepakankamai kokybišku vertimu į nacionalinę kalbą. Lenkijos Senato Europos Sąjungos reikalų komiteto narė Urszula Gacek pažymėjo, kad buvo iškirti pagrindiniai prioritetai: teisės aktų simplifikacija, Lisabonos strategijos įgyvendinimas, energetinis saugumas ir Sutarties dėl Konstitucijos Europai klausimai. Ji teigė, kad Lenkija siekia, kad Europos Komisijos siūlomas įsteigti Europos Technologijų Institutas būtų įkurtas Lenkijoje. 
Apmąstymų laikotarpis, planai.

Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pirmininkas Oskars Kastens pasidžiaugė, kad š.m. gegužės 22 d. Latvijoje su vizitu lankysis Europos Komisijos pirmininkas José Manuel Barroso, jo pavaduotoja Margot Wallstrom bei energetikos komisaras Andris Piebalds. Šia proga Latvijos Saeima rengia dviejų dalių atvirą diskusiją, kur pirmoje dalyje bus diskutuojama Europos Sąjungos identiteto ir ateities, valstybių narių bendradarbiavimo su socialiniais ir ekonominiais partneriais klausimai, o antrojoje dalyje – Latvijos vaidmuo Europos Sąjungoje, neigiami ir teigiami narystės ES aspektai. Į šią diskusiją bus kviečiami nevyriausybinių organizacijų atstovai, Europos Parlamento nariai iš Latvijos, Vyriausybės nariai bei verslo atstovai. Šio susitikimo apibendrinimas bus perduotas visoms Europos Sąjungos valstybėms narėms.

Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė pažymėjo, kad Seime yra sudaryta darbo grupė dėl Europos Komisijos pasiūlyto plano-D įgyvendinimo, į kurios sudėtį įeina Europos reikalų ir Užsienio reikalų komiteto nariai, Europos reikalų komiteto sekretoriato ir Vyriausybės kanceliarijos atstovai. Komiteto pirmininko pavaduotoja pasidžiaugė, kad kai kurie šios grupės nariai, o taip pat ir atskiri Europos reikalų komiteto nariai dalyvauja diskusijose su visuomene įvairiuose Lietuvos miestuose ir rajonuose. Seimo narė akcentavo, kad aktualių Europos Sąjungai klausimų plotmėje aptariami ir aktualūs Lietuvos bendruomenės klausimai. Marija Aušrinė Pavilionienė išreiškė nuomonę, jog ji skeptiškai vertina tuos renginius, kurie organizuojami tik parlamente ir kuriuose dalyvauja tik ministerijų atstovai. Labiau turėtų būti vertinami politikų susitikimai su atskiromis gyventojų grupėmis.

Lenkijos Seimo Europos Sąjungos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Grazyna Ciemniak pažymėjo, kad dėl susiklosčiusios politinės situacijos diskusija dėl Sutarties dėl Konstitucijos Europai Lenkijos Seime būtų sudėtinga, nes nuomonės politinėse frakcijose yra skirtingos, o jos kolega Andrzej Galazewski pareiškė, kad Lenkija kol kas nėra suinteresuota ratifikuoti Sutarties dėl Konstitucijos Europai. 

Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland pažymėjo, kad parlamente pradėti Sutarties dėl Konstitucijos Europai svarstymai, tačiau kol kas procesas yra “užstrigęs” Konstitucinių reikalų komitete. Estijos atstovės išreiškė viltį, kad š.m. balandžio 6 d. organizuojama diskusija parlamento plenariniame posėdyje dėl Europos Sąjungos ateities padės išsiaiškinti pozicijas šiuo klausimu. Kita vertus Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė pareiškė savo asmeninę nuomonę, kad pakanka egzistuojančių Europos Sąjungos ir Bendrijų sutarčių, tačiau reikia galvoti apie institucinę reformą. Be to, negalima siekti gilesnės politinės integracijos, jei kai kurios valstybės narės nenori plėsti ekonominę integraciją. Kristiina Ojuland pastebėjo, kad Estijos perspektyvos dėl narystės eurozonoje nuo 2007 m. pradžios nėra realistiškos, tačiau visuomenei labai sunku paaiškinti, kodėl Estijai reikia griežtai laikytis Mastrichto kriterijų, jei kai kurios eurozonos valstybės narės to nedaro. 

Apibendrindamas pirmosios darbo sesijos diskusijas Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pirmininkas pažymėjo, kad situacija dėl Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programos svarstymų nėra vienoda nacionaliniuose parlamentuose, tačiau buvo išskirta bendradarbiavimo su socialiniais ir ekonominiais partneriais svarba. Taip pat buvo pažymėtas ir Lietuvos Seimo darbo grupės plano-D įgyvendinimo kaip geros praktikos pavyzdys. Latvijos parlamento atstovas kvietė pasidalinti vyksiančių diskusijų apie Europos Sąjungą rezultatais.

Antroji darbo sesija:

Nacionaliniai ES struktūrinių fondų planai kitam planavimo laikotarpiui (patirtis, koordinavimas, ES reikalų komitetų vaidmuo šiame procese).

Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pirmininkas Oskars Kastens pažymėjo, kad, remiantis ES 2007-2013 m. finansinės perspektyvos derybų rezultatais, Latvija siekia skirti apie 15 mlrd. eurų (69%) struktūrinės paramos įmonių restruktūrizavimui, apie 6 mlrd. eurų sanglaudos politikai. Kita vertus Latvijos parlamentui kelia susirūpinimą internetinės sklaidos perspektyvos šalyje.

Lenkijos Senato Europos Sąjungos reikalų komiteto narė Urszula Gacek pastebėjo, kad Lenkijos Senatas nėra pradėjęs struktūrinės paramos panaudojimo svarstymų. Pagrindinis vaidmuo tenka naujai įkurtai Plėtros ministerijai. Lenkijos Senato narė pažymėjo, kad galutinį sprendimą šiuose svarstymuose š.m. rudenį priims Vyriausybė, taip pat yra būtini ir nacionalinių įstatymų pakeitimai.

Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto narė Roma Žakaitienė pasidžiaugė, kad 2005 m. gegužės 11 d. šeši Seimo Europos reikalų komiteto nariai buvo įpareigoti domėtis specialios Komisijos, rengiančios struktūrinės paramos panaudojimo dokumentus, veikla. Be to, š.m. kovo mėn. pradžioje Vyriausybė sutarė, kad veiksmų programų, įgyvendinančių Lietuvos 2007–2013 metų Europos Sąjungos struktūrinės paramos panaudojimo strategiją, vadovaujančiosios institucijos bei sertifikuojančios institucijos funkcijas ir toliau vykdys Finansų ministerija. Struktūrinės paramos panaudojimo strategijoje – trys programos: žmoniškųjų išteklių plėtra, ekonomikos augimas ir sanglaudos skatinimas. Europos Sąjungos lėšas skirstys aštuonios ministerijos. Iš viso ES struktūrinė parama Lietuvai per septynerius metus sudarys apie 20,62 mlrd. litų. Šiuo metu strategijos projektas yra patvirtintas Vyriausybėje, dabar vyksta detalių veiksmų programų rengimas. Seimo narė pažymėjo, kad atskiri institucijų pasiūlymai buvo aptarti. Dabar pakeitimai galimi tik rėmuose strategijos projekto, kuris turės būti diskutuojamas su socialiniais ir ekonominiais partneriais. Roma Žakaitienė pastebėjo, jog pati strategija ir veiksmų programos turėtų būti tvirtinamos parlamente, taikant panašią procedūrą kaip ir tvirtinant nacionalinį biudžetą.

Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland pažymėjo, kad struktūrinės paramos panaudojimo principai ir gairės turės atsispindėti Estijos nacionaliniame biudžete. Iš esmės Estija preliminariai siekia skirti apie 25,2% ES paramos aplinkosaugos projektams, 22,2% - moksliniams tyrimams ir plėtrai, o 20,7% - trūkstamoms jungtims. Paramos paskirstymą koordinuos Finansų ministerija. Šiuo metu, remiantis šio laikotarpio ES paramos nuostatomis, vykdomi ilgalaikiai projektai, kurių įgyvendinimas trunka kelerius metus, todėl labai sunku numatyti ES paramos panaudojimo efektyvumą.

Apsikeitimas nuomonėmis apie pasirengimo prisijungti prie Šengeno sutarties procesą.

Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pirmininkas Oskars Kastens, kalbėdamas apie šalies pasirengimą narystei Šengeno erdvėje, išskyrė žmogaus išteklių ir infrastruktūros plėtros problemas, tačiau išreiškė viltį, kad iki 2006 m. pabaigos visos sutartys turėtų būti įvykdytos. Pasirengimą šalies narystei Šengeno erdvėje koordinuoja Vidaus reikalų ministerija, o taip pat yra įsteigta speciali taryba prie Vyriausybės.

Lenkijos Senato Europos Sąjungos reikalų komiteto narė Urszula Gacek pažymėjo, kad Lenkijos specifika yra ilga išorinė siena. Senato narė trumpai prisiminė, kad šių metų biudžete yra numatytos lėšos oro uostų rekonstrukcijos finansavimui.

Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto narė Roma Žakaitienė priminė, kad dar 2004 m. Baltijos Asamblėja priėmė rezoliuciją dėl Baltijos valstybių bendradarbiavimo įgyvendinant Šengeno planą. Pagrindinis tikslas – 2007 m. prisijungti prie Šengeno erdvės. Seimo narė atkreipė dėmesį, kad yra įkurtas Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitetis, kuris kiekvienos Seimo sesijos metu dirba pagal patvirtintą darbo planą, į posėdžius kviečiasi atsakingų institucijų pareigūnus, kurie pateikia informaciją apie pasirengimą narystei Šengeno erdvėje pagal atitinkamas sritis. Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio pirmininkė pastebėjo, kad lėšos pagal Šengeno priemonę vėluoja beveik po metus, todėl užtrunka lėšų įsisavinimas ir kitos procedūros. Kelia susirūpinimą bendras kaimyninių valstybių pasirengimas Šengeno vertinimams. Roma Žakaitienė pakvietė Latvijos, Estijos ir Lenkijos parlamentarus raginti savo šalių Vyriausybes spartinti dvišalių Šengeno priemonių vykdymą, o taip pat pažymėjo, kad yra reikalingos gilesnės politinės diskusijos, todėl pakvietė Baltijos valstybių ir Lenkijos parlamentų narius š.m. balandžio 24 d. dalyvauti apskrito stalo diskusijoje dėl pasirengimo Šengeno vertinimams Vilniuje. Šengeno pakomitečio pirmininkė pastebėjo, kad reikia daugiau politinės valios, tam, kad būtų sustiprintas pasirengimas narystei Šengeno erdvėje.

Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland pritardama pažymėjo, kad rengiantis narystei Šengeno erdvėje labai svarbus Baltijos valstybių ir Lenkijos bendradarbiavimas ir bendrų veiksmų koordinavimas. Estijos parlamento narė pasidžiaugė, kad pasirengimas Šengeno erdvei vyksta pakankamai sklandžiai: š.m. kovo 7 d. Estijos Vyriausybė patvirtino atnaujintą pasirengimo narystei Šengeno erdvėje veiksmų planą, Vyriausybė kiekvieną mėnesį reguliariai aptaria aktualiausius klausimus savo posėdyje, š.m. balandžio mėn. Estijos parlamentas rengia diskusiją dėl šalies pasirengimo narystei Šengeno erdvėje.

Paskutinio COSAC pirmininkų susitikimo ir jo išvadų bei kito COSAC susitikimo darbotvarkės aptarimas.

Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland ir Lenkijos Seimo Europos Sąjungos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Andrzej Galazewski trumpai pasidalino informacija apie COSAC pirmininkų susitikimą. Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė pasidžiaugė, kad į Europos reikalų komitetų konferencijos susitikimą š.m. gegužės mėn. svečių teisėmis bus pakviestas vienas Ukrainos parlamento atstovas.

Apibendrindamas antrosios darbo sesijos diskusijas Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pirmininkas pažymėjo, kad struktūrinės paramos panaudojimą visose šalyse vykdo Finansų ministerijos, tačiau atkreipė dėmesį, kad būtina suaktyvinti parlamentines diskusijas dėl valstybių narių pasirengimo narystei Šengeno erdvėje.

Trečioji darbo sesija. Vyko diskusija dėl Latvijos Saeima Europos reikalų komiteto pateiktų rezoliucijų dėl energetikos, laisvo darbuotojų judėjimo ir situacijos Baltarusijoje po rinkimų (galutiniai rezoliucijų tekstai pridedami). Dėl energetikos problemų pasisakė Vladimir Orechov. Susitikimai dalyviai iš esmės atsižvelgė ir į Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto delegacijos pastabas ir pasiūlymus ruošiant galutinius rezoliucijų tekstus.
Kito susitikimo organizavimas. Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland naudodamasi proga preliminariai pasiūlė ketvirtąjį Estijos, Latvijos, Lietuvos ir Lenkijos parlamentų Europos reikalų komitetų susitikimą surengti š.m. rudenį.

PRIDEDAMA:

1. Bendra Latvijos, Estijos, Lietuvos parlamentų, Lenkijos Senato ir Seimo Europos reikalų komitetų rezoliucija dėl situacijos Baltarusijoje (anglų kalba), 2 lapai;

2. Bendra Latvijos, Estijos, Lietuvos parlamentų, Lenkijos Senato ir Seimo Europos reikalų komitetų rezoliucija dėl laisvo asmenų judėjimo (anglų kalba), 1 lapas;

3. Bendra Latvijos, Estijos, Lietuvos parlamentų, Lenkijos Senato ir Seimo Europos reikalų komitetų rezoliucija dėl saugaus, konkurencingo ir tvaraus energijos tiekimo Europai (anglų kalba), 2 lapai.

Pagarbiai,

Komiteto pirmininko pavaduotoja




Marija Aušrinė Pavilionienė
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