VVSK pritarė D.Paulauskaitės, D.Rimkevičiaus ir E.Vaitiekienės kandidatūroms į Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos narius

Lapkričio 4 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK), paskirtas pagrindiniu, svarstė Seimo nutarimo „Dėl A. Marcijono atleidimo iš Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nario pareigų ir E.Vaitiekienės skyrimo šios komisijos nare" projektą Nr.XIP-1212, Seimo nutarimo „Dėl V.Andriulio atleidimo iš Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nario pareigų ir D.Paulauskaitės skyrimo šios komisijos nare" projektą Nr.XIP-1257 bei Seimo nutarimo „Dėl D.Rimkevičiaus skyrimo Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nariu" projektą Nr.XIP-1258. Nutarta pritarti Seimo nutarimo projektams.Taip pat pritarta komiteto patobulintiems Vyriausybės įstatymo 13 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-1227 ir Valstybės tarnybos įstatymo 45, 46, 47, 49 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-758(2) bei iniciatorių parengtiems Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektui Nr.XIP-1229, Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektui Nr.XIP-1230, Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektui Nr. XIP-1231 ir Valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinio dydžio, taikomo 2010 metais,įstatymo projektui Nr. XIP-1233. 

Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė: 

- Savivaldybių biudžetų pajamų nustatymo metodikos įstatymo 3, 10, 12 straipsnių ir priedėlio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1221.Nutarta iš esmės pritarti iniciatoriaus pateiktam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms; siūlyti pagrindiniam komitetui patobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į VVSK pasiūlymus ir šią pastabą: 

„Tikslinga užkirsti kelią jau keletą metų pasireiškiančiai neigiamai praktikai, kai Valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektas yra rengiamas, prieš tai Seimui nepakeitus Savivaldybių biudžetų pajamų nustatymo metodikos įstatymo, o vadovaujantis šio įstatymo atskirų straipsnių pakeitimo įstatymo projektu. Todėl tikslinga pagrindiniam komitetui:
1) apsvarstyti galimybę papildyti Savivaldybių biudžetų pajamų nustatymo metodikos įstatymą nauju straipsniu, kuriame būtų nustatyta pareiga Vyriausybei rengti valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą, vadovaujantis galiojančiu (iki tam tikros datos pakeistu ir įsigaliojusiu) Savivaldybių biudžetų pajamų nustatymo metodikos įstatymu, o ne šio įstatymo pakeitimo projektu, teikiamu kartu su Valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektu;
2) reikliai vykdant parlamentinę Vyriausybės ir Finansų ministerijos veiklos šioje srityje kontrolę.”
- 2010 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą Nr. XIP-1220. Nutarta pritarti iš esmės pateiktam įstatymo projektui XIP-1220 ir komiteto išvadoms; siūlyti pagrindiniam komitetui patobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į pasiūlymus, kuriuos pateikė Seimo nariai R. Baškienė ir A. Baura, A. Petkus ir K. Skomskis bei VVSK pastabas ir pasiūlymus.

Taip pat komitetas pritarė parlamentiniam pranešimui „Dėl ES Baltijos jūros strategijos“.
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