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NSGK IŠKLAUSYS INFORMACIJĄ APIE RUSIJOS IR BALTARUSIJOS KARINES PRATYBAS „ZAPAD 2013“
2013 m. spalio 9 d., Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas uždarame posėdyje išklausys informaciją apie Baltarusijos ir Rusijos vykdytas karines pratybas „Zapad 2013“.

„Pratybų metu turėjome mažai informacijos apie šių pratybų pobūdį, sutelktas pajėgas. Žinojome tik tiek, kad tai antiteroristinių veiksmų pratybos, tačiau pagal mastą tai buvo kur kas platesnės pratybos.      
Tad komiteto posėdyje išklausysime informaciją. Pratybos mūsų pasienyje dar kartą įrodo, kad Lietuva turi didinti NATO matomumą regione ir laikytis visų sutartų NATO įsipareigojimų, tiek dėl finansavimo, tiek dėl pajėgumų kūrimo“, – sakė komiteto pirmininkas Artūras Paulauskas.

Posėdyje taip pat bus aptariami Lietuvos Respublikos teismų įstatymo 47 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas, EK komunikatas Tarybai ir Europos Parlamentui kovos su cigarečių kontrabanda ir kitokia neteisėta prekyba tabako gaminiais stiprinimo ir kiti klausimai.
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