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Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisija, 2009 m. balandžio 20 d. posėdyje išklausiusi Vaiko teisių apsaugos kontrolierės Rimantės Šalaševičiūtės ir Valstybės vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktorės Odetos Tarvydienės pranešimus,

atkreipia dėmesį į Vaiko teisių apsaugos kontrolierės atlikto tyrimo metu nustatytus trūkumus vykdant ir užtikrinant sveikatos priežiūrą socialinės globos įstaigose, teikiančiose socialinės globos paslaugas likusiems be tėvų globos vaikams;

reiškia susirūpinimą, kad dėl didelio probleminių šeimų Lietuvoje skaičiaus, nepakankamo vaikų pasirengimo šeimai daug vaikų negali gyventi savo šeimose ir auga laikinos arba nuolatinės globos namuose;

pažymi, kad būtina kuo geriau užtikrinti be tėvų globos likusių vaikų auklėjimą ir priežiūrą, rengti vaikus atsakingai tėvystei ir motinystei, propaguoti šeimos vertybes; 

kreipiasi į Lietuvos Respublikos Vyriausybę, siūlydama tobulinti vaikų, gyvenančių socialinės globos įstaigose ir bendrojo lavinimo ugdymo įstaigose, sveikatos priežiūros ir ugdymo organizavimą bei kontrolę;

ragina Lietuvos Respublikos Seimą vėl sudaryti Šeimos ir vaiko reikalų komisiją, kuri sėkmingai dirbo 1997–2008 m., arba įkurti Socialinių reikalų ir darbo komiteto Šeimos ir vaiko reikalų pakomitetį, kurio pagrindinė veiklos kryptis būtų formuoti šeimos politiką.
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