Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komiteto nariai dalyvavo parlamentiniame susitikime Lisabonos strategijai aptarti

2005 m. kovo 16-17 d. Seimo Europos reikalų komiteto nariai Andrius Kubilius, Aušrinė Marija Pavilionienė, Viktoras Rinkevičius, Gintaras Steponavičius, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė Briuselyje dalyvavo parlamentiniame susitikime ir su europarlamentarais bei kitų ES šalių parlamentų nariais aptarė Lisabonos strategijos ateitį.

Parlamentiniam susitikimui pirmininkavo Europos Parlamento pirmininkas Žozepas Borelis (Josep Borrell) ir Liuksemburgo deputatų rūmų pirmininkas Lusienas Vaileris (Lucien Weiler). Taip pat dalyvavo Liuksemburgo Ministras Pirmininkas, šiuo metu einantis ES Tarybos pirmininko pareigas Žanas Klodas Junkeris (Jean-Claude Juncker), Europos Komisijos pirmininkas Žozė Barozas (Jose Manuel Barroso), Europos Komisijos vicepirmininkas Giunteris Ferhoigenas (Gunther Verheugen), buvęs Olandijos Ministras Pirmininkas, ES Aukštojo lygio grupės dėl Lisabonos strategijos vadovas Vimas Kokas (Wim Kok) ir kiti.

Svarbiausios parlamentinio susitikimo temos – kokiais būdais valstybių parlamentai galėtų perimti Lisabonos proceso iniciatyvą į savo rankas, taip pat kurie pareigūnai turėtų būti atsakingi už konkrečias reformų sritis valstybių narių ir ES lygiu.

Seimo vicepirmininkas, Europos reikalų komiteto narys Gintaras Steponavičius savo pasisakyme akcentavo vidaus rinkos, ypač paslaugų rinkos, sukūrimo svarbą, žinių visuomenės ir inovacijų svarbą, infrastruktūros plėtrą, lankstesnės darbo rinkos sukūrimą. Seimo Ekonomikos komiteto bei Europos reikalų komiteto narė Birutė Vėsaitė pažymėjo, kad Lisabonos strategijoje numatyti tikslai apima ne tiks ekonomikos augimą ir konkurencingumą, bet ir socialinę apsaugą. Be to, Seimo narė pasiūlė, kad toks parlamentinis susitikimas taptų nuolatiniu. Seimo opozicijos lyderis bei Europos reikalų komiteto narys Andrius Kubilius kalbėjo apie tai, kad Lisabonos strategijoje trūkstą aiškumo ir konkretumo, tačiau Lietuva sėkmingai vykdžiusi būtinas reformas, siekdama narystės Europos Sąjungoje, šiuo metu yra pasirengusi įgyvendinti pagrindinius Lisabonos strategijos tikslus.
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