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 KOMITETAS IŠKLAUSĖ INFORMACIJĄ APIE LIETUVOS KARIUOMENĖS TRANSFORMACIJĄ

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) posėdyje Krašto apsaugos ministerijos (toliau – KAM) atstovai  komiteto narius supažindino su KAM parengtomis  Lietuvos kariuomenės transformacijos plano gairėmis (toliau  – Gairės). 

Gairėse numatyti Lietuvos kariuomenės transformacijos tikslai ir uždaviniai,  siektina struktūra, transformacijos planas. Krašto apsaugos misterijos atstovai informavo, kad  transformacija turi įvertinti galimas kariuomenės vystymosi tendencijas ateityje ir nuolat vertinti ateities koncepcijas, procesus, galimas grėsmes, struktūras ir technologijas. Transformacijos kontekste buvo pristatytas perėjimo prie profesinės karo tarnybos planas.

NSGK nariai pasigedo detalesnės informacijos apie perėjimą prie profesinės karo tarnybos bei Lietuvos Respublikos Konstitucijoje numatytos konstitucinės piliečių teisės  ir pareigos ginti Lietuvos valstybę įgyvendinimo. Komitetas  prašys KAM pateikti papildomą informaciją.
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