Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas svarsto:

Administracinių ginčų komisijų įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2603.

(Teikiamais Administracinių ginčių komisijų įstatymo pakeitimais siūloma įtvirtinti Savivaldybių tarybų prievolę sudaryti visuomenines administracinių ginčių komisijas, tuo būdu užtikrinant geresnes galimybes vietos gyventojams administracine tvarka apginti galimai pažeistas jų teises teikiant skundus minėtoms institucijoms. Taip pat būtų sudarytos geresnės galimybės gyventojams spręsti klausimus vietose.)
Pasiūlymų ir pastabų laukiame iki  2011-05-10
Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2764.
(Įstatymo projektu siekiama nustatyti alternatyvą, kad generaliniu inspektoriumi gali būti ne tik diplomatas, bet ir karjeros valstybės tarnautojas, tokiu būdu siekiant užtikrinti nepriklausomą ir objektyvų ministerijos, diplomatinių atstovybių veiklos tikrinimą bei vertinimą, nešališkos ir objektyvios informacijos, išvadų bei pasiūlymų dėl inspektuotų ministerijos administracijos padalinių ir atstovybių veiklos ministrui pateikimą.
Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2456 ir Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo 1 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2754

(Įstatymo projektu siekiama savivaldybių ugniagesiams gelbėtojams (kai kuriose savivaldybėse – ugniagesiams, gaisrininkams) ir jiems prilygintiems – suteikti valstybės tarnautojo statusą, suteikiant naują pareigybės pavadinimą – ugniagesys ir priskiriant  jai C-1 – C-2 kategoriją. 

Tuo tikslu keistinas Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo 3 priedas (Valstybės tarnautojų suvienodintų pareigybių sąrašas), papildant 21 stulpeliu ir įrašant pareigybę – ugniagesys.

Pasiūlymų ir pastabų laukiame iki  2011-06-08
. 
Pasiūlymus ir pastabas siųskite adresu:

Seimo posėdžių sekretoriatas

Lietuvos Respublikos Seimas

Gedimino pr. 53, LT-01109 Vilnius

El. paštas possek@lrs.lt
Faksas (8 5) 239 6279
Teisės aktų projektus ir su jais susijusią medžiagą galite rasti interneto tinklalapyje adresu www.lrs.lt. arba gauti Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento Priėmimo skyriuje (tel. (8 5) 239 6060)

