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BENDRO KOMITETŲ IR KOMISIJOS POSĖDŽIO PROTOKOLAS
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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius.

Ekonomikos komiteto pirmininkas Vytas Navickas.

Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisijos pirmininkas Andrius Baranauskas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:
Europos reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Andrius Kubilius, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Juozas Palionis, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Ekonomikos komiteto nariai: Saulius Bucevičius, Audrius Endzinas, Ramūnas Garbaravičius, Saulius Girdauskas, Vaclovas Karbauskis, Eligijus Masiulis, Edmundas Pupinis, Jurgis Razma, Viačeslav Škil, Julius Veselka, Birutė Vėsaitė, Pranas Vilkas.

Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisijos nariai: Petras Auštrevičius, Julius Veselka, Birutė Vėsaitė, Manfredas Žymantas.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Ekonomikos komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Regina Zabarauskienė, patarėjai Rasa Ona Duburaitė, Gina Marija Pajuodienė, Vytenis Kazimieras Strimaitis, Darius Šaltmeris, padėjėjos Žydrūna Damulytė, Giedrė Smetonaitė.
Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisijos vyriausiasis specialistas Donatas Šimkus.

Kiti: Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Ūkio ministerijos sekretorius Artūras Dainius, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, LR Vyriausybės ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyriaus patarėja Solveiga Eidukynaitė, LR Prezidento konsultantė Kristina Gliosaitė, Seimo nario V.Navicko padėjėjas Vaclavas Greža, LR Vyriausybės ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Liutauras Gudžinskas, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorius Valdas Rupšys, Seimo Audito komiteto patarėja Aistė Samuilytė, Seimo nario P.Auštrevičiaus padėjėja Edita Skripkaitė, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento patarėjas Ramūnas Stanionis, LR Vyriausybės ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento ES teisės derinimo priežiūros ir notifikavimo skyriaus patarėja Giedrė Stonytė, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus atašė Gediminas Vilkas, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos gen.direktoriaus pavaduotoja Skirgailė Žalimienė, Užsienio reikalų ministerijos Ekonomikos departamento patarėja Nijolė Žambaitė.

DARBOTVARKĖ:

1. Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimo svarstymas.

1. SVARSTYTA:

Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimo svarstymas.

KALBĖJO: 

P.Auštrevičius, V.Orechov, J.Razma, P.Vilkas, J.Veselka, A.Dainius, V.Karbauskis, R.J.Dagys, B.Vėsaitė, A.Baranauskas, R.Žakaitienė, A.Kubilius.

NUSPRĘSTA:

1.
Sudaryti redakcinę grupę iš Europos reikalų komiteto, Ekonomikos komiteto ir Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisijos pranešėjų ir narių, kurie raštiškai pateikė savo pasiūlymus dėl Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimo išvadų projekto.

2.
Paskirti šios redakcinės grupės kuratoriumi Ekonomikos komiteto pirmininko pavaduotoją Praną Vilką.
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