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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas,

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė. 
Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Kazys Bobelis, Algirdas Ivanauskas, Arminas Lydeka, Algirdas Paleckis, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėjos Dainora Asevičienė, Ineta Začepa.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėjos Dalia Genovaitė Davidėnienė, Mantė Margarita Meškelevičiūtė, Vaida Tupčiauskaitė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, LR užsienio reikalų ministerijos ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus antroji sekretorė Jurgita Apanavičiūtė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Alina Brazdilienė, Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, LR užsienio reikalų ministerijos ES departamento direktorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos savivaldybių asociacijos administracijos darbuotoja Aušra Saulienė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, Lietuvos savivaldybių asociacijos administracijos darbuotoja Austė Tamulynaitė, LR užsienio reikalų ministras Antanas Valionis.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį 2005 m. spalio 3 d.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį 2005 m. spalio 3 d.

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, A.Valionis, V.Aleknaitė Abramikienė, R.J.Dagys, V.Rinkevičius, E.Vareikis, E.Zingeris, A.Ažubalis, Ž.Pavilionis, A.Lydeka, J.V.Paleckis, P.Auštrevičius.

NUSPRĘSTA:

Bendru sutarimu pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms, vykstant į ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį 2005 m. spalio 3 d., atkreipiant dėmesį į būtinybę aktyviau pasisakyti už Kroatijos derybų dėl narystės ES pradžią.
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