Pranešimas žiniasklaidai

2007 m. kovo 14 d.

Seimo Audito komitetas aiškinasi, kaip AB “Lietuvos paštas” įgyvendina Valstybės kontrolės rekomendacijas

Seimo Audito komitetas trečiadienio posėdyje nusprendė svarstyti, kaip AB “Lietuvos paštas” įgyvendino Valstybės kontrolės rekomendacijas bei kokios yra neveiklumo priežastys.

Posėdžio metu Valstybės kontrolė pristatė akcinėje bendrovėje Lietuvos pašte atlikto audito rezultatus. Audito metu buvo tikrinama, kaip “Lietuvos paštas” įgyvendino dar 2003 m. Valstybės kontrolės pateiktas rekomendacijas ir sustiprino savo konkurencines galimybes pašto paslaugų rinkoje. Valstybės kontrolė pastebi, kad prieš trejus metus pateiktos rekomendacijos įgyvendinamos vangiai, delsiama patvirtinti apskaitos politiką, dėl ko į sąnaudas įtraukiamas nenaudojamo nekilnojamojo turto nusidėvėjimas, “Lietuvos pašto” diegiamos naujos paslaugos nepasiteisina. 

Audito komitetas, suprasdamas pašto paslaugų svarbą daugeliui Lietuvos  gyventojų, vasario 28 d. kreipėsi į Susisiekimo ministeriją, prašydamas pateikti papildomą informaciją apie įmonės būklę bei tolesnes perspektyvas. Ministerijos pateiktas atsakymas iškėlė tik dar daugiau klausimų. Komitetas nusprendė detaliai svarstyti valstybinio audito ataskaitoje pateiktas išvadas kovo 21 d. posėdyje. Ketinama kviesti AB “Lietuvos paštas” bei Susisiekimo ministerijos atstovus, iš kurių tikimasi sulaukti konkrečių atsakymų dėl šios strategiškai svarbios įmonės veiklos bei perspektyvų.
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