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TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETO NARIAI DOMĖJOSI ESTIJOS PATIRTIMI ĮGYVENDINANT TEISMŲ REFORMĄ

2013 m. gegužės 8 d. Seime Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai susitiko su Estijos parlamento (Rygikogo) Teisėtvarkos komiteto nariais. Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas susitikimo metu pristatė Lietuvoje siūlomą teismų reformos modelį bei domėjosi Estijos patirtimi įgyvendinant teismų reformą. Diskusijos apie tinkamiausią teismų sistemos modelį metu buvo aptarti ir teismų personalo sudėties bei atrankos klausimai, taip pat visuomeninių tarėjų institutas. Estijos parlamento Teisėtvarkos komiteto pirmininkas Markas Pomerancas (Marko Pomerants) informavo, kad Estijoje įteisintas teismų visuomeninių tarėjų institutas, tačiau pažymėjo, kad Estijoje visuomeniniai tarėjai patariamąjį vaidmenį atlieka tik nedaugelyje baudžiamųjų bylų ir, kad Estijoje jau pradedama diskutuoti, ar apskritai reikalingi visuomeniniai teismų tarėjai, kurių atliekamas patariamasis vaidmuo nėra teisingumo vykdymas.
Seimo Teisės ir teisėtvarkos nariai taip pat domėjosi Estijos patirtimi organizuojant valstybės garantuojamos teisinės pagalbos teikimą, kalėjimų sistema bei teisiamiesiems ir nuteistiesiems taikomomis kardomosiomis priemonėmis, probacijos vykdymu.

Estijos parlamento delegaciją sudarė: Komiteto pirmininkas Markas POMERANCAS (Marko Pomerants), Komiteto pirmininko pavaduotojas Kalė LANETAS (Kalle Laanet), Komiteto nariai Symas KABRICAS (Siim Kabrits), Nemė SŪRAS (Neeme Suur), Igoris GRIAZINAS (Igor Gräzin).
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