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Pabrangęs atliekų išvežimas kelia abejonių kainų apskaičiavimo sąžiningumu 

Seimo narys Petras Auštrevičius ragina Vilniaus merą imtis priemonių užtikrinant sąžiningą atliekų išvežimo apmokestinimą, įpareigojant komunalines paslaugas teikiančias bendroves teikti periodines ataskaitas už suteiktas paslaugas. 

Reaguodamas į Vilniaus senamiesčio gyventojų pranešimus apie jiems nerimą keliančia komunalinių atliekų išvežimo įkainių apskaičiavimo tvarką, spalio mėnesį P. Auštrevičius kartu su Seimo nare Irena Degutiene kreipėsi į Vilniaus merą Juozą Imbrasą prašydami paaiškinti, kuo remiantis nustatomi tarifai už komunalinių paslaugų teikimą Vilniaus mieste ir kokios jų ženklaus didėjimo priežastys bei kokių konkrečių veiksmų artimiausiu metu ketina imtis vietos valdžia, siekdama ginti vilniečių interesus. 

Gavęs mero atsakymą apie savivaldybės ketinimą aiškintis būstą administruojančių įmonių, seniūnijų ir atliekas tvarkančių įmonių veiklos kontrolės sistemas ir inicijuoti teisės aktų pakeitimus, kurie suteiktų atliekų surinkimo ir išvežimo tvarkai aiškumo ir taptų suprantama visiems Vilniaus gyventojams, P. Auštrevičius ragina Vilniaus merą imtis asmeninės iniciatyvos sprendžiant ši klausimą ir artimiausiu metu komunalines paslaugas teikiančias įmones įpareigojančiai paraginti pateikti Vilniaus miesto gyventojams visapusiškas jiems suteiktų paslaugų ataskaitas. 

Gyventojų pateikiamais duomenimis, senamiestyje kainos už atliekų išvežimą nuo liepos mėnesio šoktelėjo dvigubai ar net daugiau. Ne taip ženkliai, tačiau įkainių pasikeitimą pajuto ir kituose sostinės rajonuose gyvenantys vilniečiai. “Kas mėnesį svyruojančios kainos, o ypač didžiulis įkainių skirtumas, net ir tame pačiame mikrorajone, kelia pagrįstus gyventojų įtarimus, kad atliekų vežėjai piktnaudžiauja jiems suteikta teise apskaičiuoti įkainius”,- teigia P. Auštrevičius.

Parlamentaras ragina Vilniaus savivaldybę įgyvendinti Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdžio 2007 metų Vilniaus miesto savivaldos rinkimų programoje iškeltą tikslą – užtikrinti kokybišką komunalinių paslaugų teikimą ir sąžiningą apmokestinimą vykdant nuolatinį komunalines paslaugas teikiančių įmonių veiklos auditą.
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