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Europos reikalų komitetas pritarė Žemės ūkio bei Finansų ministerijų pristatytoms pozicijoms vykstant į ES Tarybų posėdžius

Europos reikalų komitete Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2006 m. lapkričio 20-21 d. posėdį pristatė žemės ūkio viceministrė Virginija Žoštautienė. Žemės ūkio viceministrė pažymėjo, kad Lietuvai bus aktualūs Taryboje svarstomi klausimai dėl giliavandenių žuvų išteklių žvejybos galimybių 2007 ir 2008 m. bei dėl tiesioginės paramos schemų ūkininkams, auginantiems energetinius augalus. Kalbant apie giliavandenių žuvų išteklius, Europos Komisija siekia nustatyti tam tikrų giliavandenių žuvų išteklių didžiausius leistinus sugauti kiekius. Lietuvos delegacijai yra visiškai suprantami nuogąstavimai dėl giliavandenių žuvų būklės, tačiau Žemės ūkio ministerijos atstovai siekia, kad visų giliavandenių žuvų kvotos būtų mažinamos ne daugiau kaip 15 proc. Dėl paramos ūkininkams, auginantiems energetinius augalus, žemės ūkio viceministrė pastebėjo, kad Lietuvai yra priimtini Europos Komisijos pasiūlymai dėl energetinių augalų paramos schemos, tačiau siekia, kad šios paramos dydis už hektarą Lietuvos ūkininkams būtų didesnis nei yra numatyta pasiūlyme. Socialinių reikalų ir darbo komiteto pirmininkas Algirdas Sysas domėjosi galimybėmis pratęsti vienkartines tiesiogines išmokas už žemės ūkio plotus iki 2013 m. Europos reikalų komiteto pranešėjas dėl Lietuvos Respublikos pozicijų, vykstant į ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybą, Juozas Jaruševičius, pasisakydamas paragino komitetą pritarti Žemės ūkio ministerijos pateiktoms pozicijoms. Šiam pasiūlymui pritarta bendru sutarimu.
Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2006 m. lapkričio 21 d. posėdį pristatė Finansų ministerijos sekretorius Edmundas Žilevičius. Ministerijos sekretorius atkreipė komiteto narių dėmesį į tai, kad šioje Tarybos sesijoje bus svarstomas klausimas dėl 2007 m. ES biudžeto.
Europos reikalų komiteto nariai su Užsienio reikalų bei Socialinės apsaugos ir darbo ministerijų atstovais pasikeitė nuomonėmis dėl darbo rinkų atvėrimo galimybių Bulgarijai ir Rumunijai tapus Europos Sąjungos narėmis. Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos valstybės sekretorius Rimantas Kairelis pažymėjo, kad realaus nerimo dėl didelių Rumunijos ir Bulgarijos piliečių srautų į Lietuvą nėra. Tai yra visų pirma dėlto, kad Lietuvoje ir šiose šalyse egzistuoja beveik vienodas darbo užmokesčio lygis, be to, yra kalbos barjeras. R.Kairelis pastebėjo, kad daugelis naujųjų ES valstybių narių rengiasi atverti darbo rinkas. Kai kurios Lietuvos profesinės sąjungos išreiškė susirūpinimą dėl galimo darbo rinkos atvėrimo šių šalių piliečiams, todėl Socialinės apsaugos ir darbo ministerija yra pasirengusi svarstyti šiuos siūlymus. Diskusijoje dalyvavęs Ekonomikos komiteto pirmininko pavaduotojas Vladimiras Orechovas išreiškė abejonę dėl tautinių mažumų atstovų, ypač Rumunijos galimos migracijos.
Posėdžio pabaigoje Europos reikalų komiteto nariai išklausė ataskaitas po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. lapkričio 13-14 d., ir po Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. lapkričio 13-14 d.
Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2006 m. lapkričio 22 d.
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