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Lietuvos Respublikos seimo narių andriaus kubiliaus, vyto navicko, vilijos vertelienės ir romos žakaitienės, 

dALYVAVUSIŲ 2006 m. sausio 30 – vasario 1 d. parlamentų susitikime tema „Parlamentai kelyje Lisabonos link“,

ATASKAITA

2006 m. sausio 20 d. Lietuvos Respublikos Seimo valdybos sprendimu Nr. 707 Seimo Opozicijos lyderis, Europos reikalų komiteto narys Andrius Kubilius, Ekonomikos komiteto pirmininkas Vytas Navickas, Sveikatos reikalų bei Europos reikalų komitetų narė Vilija Vertelienė ir Europos reikalų komiteto Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio pirmininkė, Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto narė Roma Žakaitienė š.m. sausio 30 – vasario1 d. lankėsi Briuselyje (Belgijos Karalystė), kur dalyvavo antrajame Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų susitikime “Parlamentai kelyje Lisabonos link”. Kartu su delegacija į Briuselį vyko Seimo Europos reikalų komiteto patarėjas Julijus Glebovas.

Europos Parlamento politinių grupių susitikimai su nacionalinių parlamentų nariais. Susitikimus, kuriuose vyko politinės diskusijos, su nacionalinių parlamentų atstovais organizavo šios Europos Parlamento politinės grupės: Europos liaudies partijos (krikščionių demokratų) ir Europos demokratų frakcija, Socialistų frakcija Europos Parlamente, Liberalų ir demokratų aljansas Europai, Žaliųjų frakcija/Europos laisvasis aljansas. Socialistų frakcijos Europos Parlamente susitikime dalyvavo Europos reikalų komiteto Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio pirmininkė, Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto narė Roma Žakaitienė, Europos liaudies partijos (krikščionių demokratų) ir Europos demokratų frakcijos – Seimo Opozicijos lyderis, Europos reikalų komiteto narys Andrius Kubilius, o Liberalų ir demokratų aljanso Europai – Ekonomikos komiteto pirmininkas Vytas Navickas ir Sveikatos reikalų bei Europos reikalų komitetų narė Vilija Vertelienė.

Antrasis parlamentų susitikimas “Parlamentai kelyje Lisabonos link”.

Susitikimui pirmininkavo Europos Parlamento Pirmininkas Josepas Borrellis Fontellesas, Austrijos Valstybinės Tarybos Pirmininkas Andreas Kholis, Austrijos Aukštųjų Rūmų Pirmininkė Sissy Roth Halvax. Susitikime dalyvavo 25 Europos Sąjungos valstybių narių parlamentų atstovai, o taip pat ir stojančiųjų į ES Bulgarijos ir Rumunijos bei šalių kandidačių – Kroatijos ir Turkijos parlamentų atstovai.

Posėdžiui pirmininkavęs Austrijos Valstybinės Tarybos Pirmininkas Andreas Kholis sveikindamas susitikimo dalyvius pažymėjo, kad 2000 m. Europos Vadovų Tarybos išvados dėl ekonomikos konkurencingumo ir dinamiškumo turi būti įgyvendinamos bendromis visų Europos Sąjungos valstybių narių pastangomis. Andreas Kholis pastebėjo, kad, nors 2004 m. įvyko sėkminga ES plėtra, dar anksčiau įvesta bendra valiuta – euras, sukurta visiškai funkcionuojanti ir laisvą asmenų judėjimą užtikrininanti Šengeno erdvė, Europos Sąjungą šiuo metu ištiko pasitikėjimo ir atsakomybės krizė. Austrijos Valstybinės Tarybos Pirmininkas akcentavo tai, kad Europos Sąjungai, o ypač jos institucijoms šiuo metu labai trūksta aiškesnio ir stipresnio bendradarbiavimo su visuomene. Siekiant tai išspręsti reikalinga išryškinti gerosios praktikos pavyzdžius.

Austrijos Aukštųjų Rūmų Pirmininkė Sissy Roth Halvax savo kalboje pasisakė už tai, kad siekiant Lisabonos strategijos ekonomikos augimo ir užimtumo didinimo tikslų būtina panaudoti visas galimas priemones, įskaitant ir ES Sanglaudos fondus. Taip pat svarbus ir valstybių narių regionų bendradarbiavimas – keitimasis mokslinių tyrimų pasiekimais, informacija dėl efektyvaus lėšų panaudojimo, ypač transporto bei infrastruktūros plėtros srityje.

Europos Parlamento Pirmininkas Josepas Borrellis Fontellesas apgailestavo, kad, nors tai jau antrasis Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų susitikimas dėl Lisabonos strategijos, vis dėlto nėra bendros ES ateities vizijos, galima pastebėti tam tikrą susipriešinimą tarp taip vadinamų “senosios” ir “naujosios” Europos valstybių. Josepas Borrellis Fontellesas pažymėjo, kad šiuo metu ypač svarbu naujosios Finansinės Perspektyvos pagalba, Stabilumo ir augimo pakto užtikrinimu pasiekti naują kokybinį šuolį, skatinti konkurenciją tarp įmonių ir visuomenės Europos Sąjungos viduje. Europos Parlamento Pirmininkas pastebėjo, kad šiandien yra labai aktualu diskuoti ir dėl energetikos politikos bei jos perspektyvų, išreiškė nuomonę, kad, atsižvelgiant į energetinių Europos šaltinių pažeidžiamumą, energetikos politika turi būti įtraukta į visas Europos Sąjungos įgyvendinamas politikas.

Europos Vadovų Tarybai pirmininkaujantis Austrijos Federalinis Kancleris Wolfgangas Schüsselis pažymėjo, kad Lisabonos strategijos įgyvendinimo klausimai yra išskirti Austrijos, pirmininkaujančios Europos Sąjungai 2006 m. pirmąjį pusmetį, kaip prioritetiniai, nes bendras ekonominis augimas tesiekia tik 0,5% BVP, o užimtumo srityje reikia sukurti apie 12 milijonų darbo vietų, taip pat negalima pamiršti ir atotrūkio tarp Europos Sąjungos institucijų ir piliečių. Wolfgangas Schüsselis kalbėjo apie tai, kad būtinas aiškus Europos Komisijos kompetencijų ir įgaliojimų išskyrimas, o Europos Vadovų Taryba turi atitinkamai tai padaryti. Kita vertus Austrijos Federalinis Kancleris akcentavo ir valstybių narių savanoriškumą įgyvendinant Lisabonos strategijos tikslus. Pirmininkaujančios Europos Sąjungai valstybės narės vyriausybės vadovas pasidžiaugė, kad ekonomikos augimui ir užimtumui didinti pasirinktos tinkamos priemonės, t.y. siekis skirti moksliniams tyrimams ir eksperimentinei plėtrai 3% BVP. Wolfgangas Schüsselis pažymėjo, kad nuo 2007 m. Europos Sąjungos biudžetas bus didesnis nei praėjusį laikotarpį, didesnis dėmesys bus skiriamas smulkioms ir vidutinėms įmonėms, būtent todėl ir reikia jam pritarti. Energetikos klausimai taip pat svarbūs Europos Vadovų Tarybai, Austrijos Federalinis Kancleris akcentavo būtinybę sukurti centrinį energetikos šaltinių rezervą bei didesnį dėmesį skirti šaltinių diversifikavimui (anglies ir biomasės panaudojimo klausimai) ir reikalingumui skurti ilgalaikę perspektyvą bei strategiją. Be to, Wolfgangas Schüsselis pastebėjo, kad pasiūlymas dėl paslaugų direktyvos po balsavimo Europos Parlamente turės būti peržiūrėtas, siekiant išvengti socialinio dempingo.
Po minėtų pasisakymų vyko diskusija apie nacionalinių Lisabonos strategijos įgyvendinimo veiksmų programų rengimą ir įgyvendinimą valstybių narių ir Europos lygmeniu. Diskusijoje dalyvavę Belgijos parlamento atstovai pažymėjo, kad Lisabonos strategija visų pirma turi būti siejama su ekonomikos augimu bei piliečių skatinimu dalyvauti šiame procese, o tai padaryti įmanoma tik tuomet, kai Europos Sąjungos piliečiai bus užtikrinti socialinio modelio išsaugojimu. Slovėnijos parlamento atstovai išskyrė ekonominį ir kultūrinį požiūrį į Lisabonos strategiją – būtina rūpintis visais visuomenės aspektais, bei pasidžiaugė, kad nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos rengimo ir derinimo procese dalyvavo ir jų šalies prezidentas. Latvijos atstovai akcentavo nacionalinių reformų programų įgyvendinimo priežiūros svarbą, kuri Latvijoje bus užtikrinama įkūrus specialią Tarybą, į kurios sudėtį įeis trys parlamento nariai. Estijos parlamentarai akcentavo bendrų visoms Europos Sąjungos valstybėms narėms tikslų svarbą bei pažymėjo, kad Lisabonos strategijos įgyvendinimas turi būti siejamas su valstybių narių tradicijomis ir galimybėmis. Estijos atstovai taip pat atkreipė dėmesį į būtinybę skatinti tarpusavio konkurenciją, didinti investicijas ir užimtumą privačiame sektoriuje. Lietuvos Respublikos Seimo vardu pasisakė Europos reikalų komiteto Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio pirmininkė, Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto narė Roma Žakaitienė, kuri pasidžiaugė, kad Lietuvos parlamento nariai aktyviai dalyvauja Lisabonos strategijos įgyvendinimo procese: šeši parlamento nariai yra vyriausybinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo priežiūros komisijos nariais, dalyvavo įvairaus pobūdžio diskusijose, susitikimuose su visuomene. Seimo narė išskyrė ir pažymėjo stipriąsias Lietuvos Nacionalinės Lisabonos strategijos puses: dėmesys ir finansiniai ištekliai transporto ir energetikos infrastruktūros gerinimui, jaunimo užimtumo didinimas ir įgūdžių gerinimas. Taip pat buvo atkreiptas dėmesys, kad Lietuvoje egzistuoja poreikis mokslo ir technologijų bazės stiprinimui, siekiant padidinti valstybinio sektoriaus išlaidas moksliniams tyrimams ir technologijų plėtrai bei skatinti privataus sektoriaus investicijas. Roma Žakaitienė taip pat kalbėjo, kad negalima neatsižvelgti ir neįvertinti naujai iškylančių tendencijų globalizacijos plotmėje, ir pažymėjo, kad energetikos politika turėtų užimti vieną iš svarbiausių vietų Lisabonos strategijos įgyvendinime. Jungtinės Karalystės parlamentarai išreiškė nuomonę, kad didelis dėmesys turi būti skiriamas Lisabonos strategijos įgyvendinimo pažangai bei pakvietė valstybes nares keistis gerosios praktikos pavyzdžiais. Čekijos atstovai pastebėjo, kad jų šalyje pagrindinis dėmesys nacionalinėje Lisabonos strategijos įgyvendinimo programoje yra skiriamas įmonių verslo aplinkos ir mokesčių bazės sureguliavimui bei išskyrė šalies nepakankamas investicijas į mokslinius tyrimus. Italijos ir Prancūzijos parlamentarai pažymėjo, kad visos Europos Sąjungos institucijos yra atsakingos už Lisabonos strategijos įgyvendinimą, o taip pat išreiškė nuomonę, kad būtina skatinti užsienio prekybą, kuri sustiprintų valstybių narių įmones. Vokietijos, Liuksemburgo, Austrijos ir Kipro parlamentarai pažymėjo, kad Europos Sąjungą yra ištikusi pasitikėjimo krizė, todėl reikia bendromis pastangomis siekti užsibrėžtų tikslų, kurie padėtų rasti atsakymus į Europos iššūkius. Suomijos ir Švedijos parlamentų atstovai atkreipė dėmesį, kad nacionalinėse Lisabonos programose pagrindinis dėmesys teikiamas švietimo sistemos pagerinimui, verslumo skatinimui ir energetikos šaltinių diversifikavimui. Graikijos parlamentarai akcentavo būtinybę Europos Sąjungai turėti konkurencingumo, augimo ir plėtros strategiją, o taip pat paragino visas valstybių narių vyriausybes aktyviai įgyvendinti būtinas Lisabonos strategijos tikslams pasiekti reformas. Vengrijos parlamentarai pažymėjo inovacijų svarbą, o taip pat išreiškė nuomonę, kad euras turi būti visų be išimties Europos Sąjungos valstybių narių bendra valiuta.
Europos Ekonominių ir socialinių reikalų komiteto vicepirmininkas Rogeris Brieschas pastebėjo, kad Lisabonos strategija ir joje numatyti tikslai yra vienintelė šiuo metu egzistuojanti Europos Sąjungos bendroji iniciatyva, galinti pritraukti ir sudominti valstybių narių piliečius.

Latvijos ir Vengrijos parlamentų nariai taip pat pasisakė ir dėl būtinybės sparčiau priimti paslaugų direktyvą, kaip vieną iš esminių konkurencingumą skatinančių priemonių. Vokietijos parlamentarai paprieštaravo išreikšdami poziciją, kad šiuo metu pasiūlyme numatytas kilmės šalies principas sudaro sąlygas diskriminacijai.

Kai kurie Europos Parlamento nariai, dalyvavę šiame parlamentų susitikime, taip pat išreiškė pageidavimą pasidalinti mintimis dėl Lisabonos strategijos įgyvendinimo perspektyvų. Europos Parlamento Vidaus rinkos ir vartotojų apsaugos komiteto narys Malcolmas Harbouras akcentavo, kad Lisabonos strategijos įgyvendinimas iš esmės labai priklauso ir nuo nacionalinių vyriausybių bei parlamentų. Europarlamentaras pažymėjo, kad didesnis dėmesys turi būti skiriamas smulkaus ir vidutinio verslo plėtrai. Europos Parlamento Vidaus rinkos ir vartotojų apsaugos komiteto narė Edit Herczog išreiškė nuomonę, kad atsakomybės trūkumas neleidžia pasiekti užsibrėžtų Lisabonos strategijos tikslų, todėl siekiant efektyvesnio įgyvendinimo ateityje būtina įtraukti ir socialinius – ekomonimius partnerius. Europos Parlamento Pramonės, mokslinių tyrimų ir energetikos komiteto narė Lena Ek kvietė nacionalinių parlamentų atstovus aktyviai įgyvendinti būtinas Lisabonos strategijos tikslams pasiekti reformas, o taip pat pakankamą dėmesį nacionaliniu lygiu skirti ir energetikos klausimams. Europos Parlamento Aplinkos, visuomenės sveikatos ir maisto saugos komiteto narys Julesas Maatenas paragino valstybes nares įgyvendinant Lisabonos strategijos nuostatas daugiau dėmesio skirti aplinkos apsaugos ir energetikos politikoms. Europos Parlamento Užimtumo ir socialinių reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Ilda Figueiredo pažymėjo, kad šiuo metu Europos Sąjungos valstybių narių darbo rinkose bei paslaugų sektoriuje nėra lankstumo bei išreiškė poziciją, kad mažesnės lėšos numatytos pagal Finansinę perspektyvą nei siūlė Europos Parlamentas nėra pakankamos užsibrėžtiems Europos Sąjungos tikslams pasiekti.

Europos Vadovų Tarybai pirmininkaujantis Austrijos Federalinis Kancleris Wolfgangas Schüsselis pažymėjo, kad ekonominiai, socialiniai ir aplinkosauginiai klausimai ir toliau išlieka Lisabonos strategijos įgyvendinimo tikslais, nes tai yra Europos Sąjungos piliečių gyvenimo modelis. Dar kartą kalbėdamas apie naująją Finansinę perspektyvą, Wolfgangas Schüsselis atkreipė dėmesį į tai, kad nėra pernelyg daug laisvės pakeitimams, kadangi apie 90% lėšų sudaro valstybių narių finansinis indėlis, o kai kurios valstybės narės nebegali sutikti mokėti į Europos Sąjungos biudžetą daugiau. Todėl, Austrijos Federalinio Kanclerio nuomone, artimiausiu metu, siekiant užtikrinti konkurencingumo augimą, reikia pradėti kalbėti apie nuosavus išteklius. Taip pat pasisakydamas ir dėl paslaugų direktyvos projekto Wolfgangas Schüsselis pažymėjo, kad šiuo metu Taryba laukia balsavimo Europos Parlamento plenarinėje sesijoje, kurio rezultatai bus geras pagrindas tolimesnėms deryboms.

Antrosios dienos parlamentų susitikimo diskusijoje dalyvavęs Europos Komisijos Pirmininkas José Manuelis Barrosas savo įžanginėje kalboje akcentavo būtinybę kaip įmanoma sparčiau galutinai susitarti dėl naujosios Finansinės perspektyvos, kadangi didžiausia paramos dalis atiteks tiems regionams, kuriems labiausiai jos reikia. Europos Komisijos Pirmininkas trumpai apžvelgė Komisijos nuveiktus darbus dėl nacionalinių Lisabonos strategijos programų: 2006 m. sausio 25 d. paskelbta Europos Komisijos metinė pažangos ataskaita, kurioje analizuojamos 25 naujos nacionalinės reformų programos, valstybių narių pateiktos 2005 m. spalio mėn. ir kur, siekiant paskatinti keistis geromis idėjomis, nustatomos stipriosios ir silpnosios įvairių nacionalinių programų pusės. Atsižvelgiant į tai, Europos Komisija išskyrė šias prioritetines veiklos sritis: 1) investicijos į švietimą ir mokslinius tyrimus; 2) suvaržymų mažoms ir vidutinėms įmonėms panaikinimas ir verslo galimybių išnaudojimas; 3) žmones dirbti skatinanti užimtumo politika – atsakas į globalizaciją ir žmonių senėjimą; 4) efektyvios ir integruotos ES energetikos politikos kūrimas – dėmesys energijos tiekimo saugumo užtikrinimui, atsinaujinantiems energijos šaltiniams, trūkstamų energetinių jungčių užbaigimas. Europos Komisija siūlys šių metų pavasario Europos Vadovų Tarybai dėl šių keturių sričių prisiimti tam tikrus įsipareigojimus iki 2007 m. José Manuelis Barrosas trumpai atkreipė dėmesį į tam tikrus nacionalinių valstybių narių Lisabonos strategijos įgyvendinimo programų bendrus trūkumus: 1) pernelyg abstrakčios įgyvendinimo priemonės; 2) skiriasi programų skirtingų dalių integracija, trūksta tarpusavio sinergijos; 3) kai kurios valstybės narės nenurodė priemonių, kurių bus imtasi įgyvendinant užsibrėžtų tikslų. Baigdamas savo įžanginę kalbą Europos Komisijos Pirmininkas išreiškė nuomonę, kad Europa privalo laimėti augimo ir užimtumo kovą per 2006-2008 m. laikotarpį. 

Po José Manuelio Barroso pasisakymo vyko bendra diskusija dėl nacionalinių Lisabonos strategijos įgyvendinimo programų ateities ir pasiruošimo 2006 m. pavasario Europos Vadovų Tarybos susitikimui. Slovėnijos parlamento atstovas pastebėjo, kad egzistuoja dideli skirtumai tarp užsibrėžtų bendrų Europos Sąjungos valstybių narių tikslų ir pasiektų rezultatų, ypač naujų darbo vietų kūrimo procese. Italijos parlamentaras pažymėjo, kad kokurencingumas priklauso nuo visuomenės, todėl didesnis Europos Komisijos dėmesys turi būti skiriamas toms priemonėms, kurios apima įvairiapusį visuomenės skatinimą. Turkijos parlamento narys pažymėjo, kad Europos Sąjunga turi išlikti atvira plėtros vizijai, nes tik tuomet ji bus pajėgi konkuruoti pasaulinėse rinkose, užtikrinti savo piliečių socialinę gerovę ir saugumą. Europos Parlamento Pramonės, mokslinių tyrimų ir energetikos komiteto narys Ján Hudacky priminė, kad negalima užmiršti ir energetikos problemų, kurios šiuo metu yra ypač aktualios Europos Sąjungos valstybėms narėms. Savo pasisakyme Bulgarijos parlamento atstovas išskyrė šalies silpnąsias ekonomikos puses – tai telekomunikacijų sritis bei mokslinių tyrimų ir technologijų plėtros skatinimas.

Reaguodamas į išsakytas pozicijas Europos Komisijos Pirmininkas José Manuelis Barrosas pastebėjo, kad moksliniai tyrimai yra silpnoji visų Europos Sąjungos valstybių narių sritis (šiuo metu ES vidurkis tesiekia tik 1,28% BVP). Europos Komisijos Pirmininkas pažymėjo, kad reikia ieškoti būdų, kaip mokslinių tyrimų rezultatus efektyviai ir sparčiai perkelti į pramonės sektorių, taip pat reikia efektyviai išnaudoti ES Sanglaudos fondų lėšas. José Manuelis Barrosas apgailestavo, kad šiuo metu nėra vieningos paslaugų rinkos tarp ES valstybių narių, tačiau labai svarbu atsakyti į klausimą, ar Europos Sąjungos piliečiai yra pasirengę paslaugų rinkos liberalizavimui, kuri galėtų prisidėti prie ekonominės pusiausvyros, nes paslaugos bei smulkus ir vidutinis verslas – didžiausi potencialai darbo vietų kūrimui. Lisabonos strategijos įgyvendinimo sėkmė: daugiau žmonių darbo rinkoje – daugiau ir našesnio darbo. Baigdamas savo pasisakymą Europos Komisijos Pirmininkas pastebėjo, kad Europos Komisijos nariai jau 20 kartų aplankė nacionalinius parlamentus, tačiau bendradarbiavimas tarp Europos Komisijos ir nacionalinių valstybių narių parlamentų turi būti tęsiamas.

Austrijos Aukštųjų Rūmų Pirmininkė Sissy Roth Halvax apibendrinančioje kalboje išskyrė regionų bendradarbiavimo svarbą tarp valstybių narių, ypač ūkio, infrastruktūros plėtros srityse, o taip pat pažymėjo, kad siekiant Lisabonos strategijos tikslų įgyvendinimo būtina rasti kuo daugiau bendrų interesų.

Austrijos Valstybinės Tarybos Pirmininkas Andreas Kholis pasidžiaugė, kad diskusijose vyravo pakankamas nacionalinių parlamentų delegacijų optimizmas dėl įgyvendinimo, pažymėjo, kad galutinis sprendimas dėl paslaugų direktyvos turi būti priimtas tik pasikonsultavus su socialiniais ir ekonominiais partneriais, bei pasiūlė apsvarstyti galimybę įkurti Europos energetikos agentūrą, stiprinti Europos Sąjungos vidaus rinką energetikos srityje, skatinti energijos šaltinių konkurenciją.

Europos Parlamento Ekonomikos ir pinigų politikos komiteto narys, pranešėjas dėl Lisabonos strategijos Robertas Goebbelsas kvietė nacionalinių parlamentų atstovus nepamiršti Lisabonos strategijos įgyvendinimo programų ir aktyviai ruoštis šių metų pavasario Europos Vadovų Tarybos susitikimui, aktyviau diskuoti apie ekonomikos augimą ir užimtumą su visuomene.
Europos Parlamentas buvo parengęs klausimyną dėl parlamentų dalyvavimo rengiant ir svarstant nacionalines Lisabonos strategijos įgyvendinimo programas. Reikėtų pažymėti, kad tik penkiolikos Europos Sąjungos valstybių narių parlamentai, tarp jų ir Lietuvos Respublikos Seimas, pateikė atsakymus į klausimyną.
Susitikimas su Lietuvos nuolatinės atstovybės Europos Sąjungoje ambasadoriumi J.E. Ryčiu Martikoniu.

Susitikimo metu ambasadorius Rytis Martikonis supažindino Seimo narius su aktualiausiais Lietuvai Europos Sąjungos Tarybų darbotvarkės klausimais. Ambasadorius pažymėjo, kad reikėtų išskirti tris klausimų grupes: euras, migracija ir energetika. Euro įvedimas nuo 2007 m. pradžios ir toliau išlieka Lietuvos prioritetu. Š.m. vasario 8 d. Europos Komisija turi išplatinti ataskaitą dėl pereinamųjų laikotarpių darbo rinkoje. Pažymėtina, kad 15 senųjų Europos Sąjungos valstybių narių turi 12 kartų daugiau darbuotojų iš ne Europos Sąjungos valstybių narių nei iš naujų Europos Sąjungos valstybių narių. Energetikos klausimai, atsižvelgiant į susiklosčiusią situaciją kaimyninėse šalyse, yra šiuo metu labai aktualūs Europos Sąjungoje. Europos Komisija rengiasi pradėti diskusijas dėl energetikos perspektyvų, alternatyvių šaltinių ir energetikos efektyvumo. Ambasadorius pažymėjo, kad vis dar išlieka ir žmogiškųjų išteklių problema, vis dar trūksta aiškios strategijos ir minimalių-maksimalių derybų rezultatų numatymo.

Europos reikalų komiteto Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio pirmininkei Romai Žakaitienei pasiteiravus dėl Europos Sąjungos institucijų požiūrio į Lietuvos pasirengimą įsijungti į Šengeno erdvę ambasadorius pažymėjo, kad pasirengimo procesai vyksta pakankamai sklandžiai, tačiau kaip vieną iš svarbių klausimų išskyrė svarstymus padidinti Europos Sąjungos mokestį už vizas trečiųjų šalių piliečiams. Visi Rusijos Federacijos Kaliningrado srities gyventojai, vyksiantys tranzitu, privalės įsigyti tranzitines vizas, o Baltarusijos piliečiai, atvykdami į Europos Sąjungos valstybes nares, turės brangiau mokėti. Pažymėtina, kad Baltarusijos piliečių apsilankymai Europos Sąjungoje sudaro galimybes demokratijos plėtrai šioje šalyje.
PRIDEDAMA:

1. Parengti atsakymai į Europos Parlamento parengtą klausimyną (anglų kalba), 2 lapai,

2. Antrojo parlamentų susitikimo tema: “Parlamentai kelyje Lisabonos link” siūlomos tezės diskusijai, 2 lapai.

Pagarbiai,

Seimo nariai:

Andrius Kubilius

Vytas Navickas

Vilija Vertelienė

Roma Žakaitienė

Julijus Glebovas, 2396861, Julijus.Glebovas@lrs.lt 
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