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Posėdžio pirmininkas – komiteto pirmininkas Alfredas Pekeliūnas

POSĖDYJE DALYVAVO:
Komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Antanas Bosas, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Andrius Kubilius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Viktoras Rinkevičius, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Seimo Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Alina Brazdilienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto vyresn. patarėjas Ramūnas Čepaitis, Žemės ūkio ministerijos ES reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktorius Laimonas Čiakas, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Seimo Pirmininko pavaduotojo A.Pekeliūno patarėja Justina Grigaravičienė, LR Prezidento konsultantė Eglė Jankauskaitė, Seimo Sveikatos reikalų komiteto patarėjas Egidijus Jankauskas, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Žemės ūkio ministerijos sekretorė Dalia Miniataitė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresn. patarėjas Gediminas Morkūnas, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Gina Marija Pajuodienė, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento direktorius Žygimantas Pavilionis, Finansų ministerijos Biudžeto departamento ES biudžeto skyriaus vedėja Asta Petravičiūtė, LR Prezidento patarėja Daiva Pipirienė, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus vyr.specialistė Vaida Stankevičienė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus vedėja Rasa Špokevičiūtė, Seimo Užsienio reikalų komiteto patarėja Vaida Tupčiauskaitė, Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė, Finansų ministerijos Biudžeto departamento direktoriaus pavaduotojas Audrius Želionis.

DARBOTVARKĖ:

1. Ministrės ataskaita po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. sausio 24 d.

2. Europos Sąjungos 2007–2013 m. finansinės perspektyvos pristatymas ir aptarimas.
3. Seimo atstovo Europos Parlamente prisistatymas ir ataskaita.
4. Kiti klausimai.
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