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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas svarstė Lietuvos Respublikos poziciją dėl Bendrijos 2007-2013 m. strateginių gairių

2005 m. gegužės 18 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pritarta Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į neformalų ES ministrų 2005 m. gegužės 20-21 d. susitikimą dėl regioninės politikos ir teritorinės sanglaudos, taip pat išklausyta ataskaita po ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos 2005 m. gegužės 10 d. posėdžio bei aptarti kiti klausimai.

Finansų ministerijos sekretorius Rolandas Kriščiūnas pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas dėl Bendrijos 2007–2013 m. strateginių gairių, kurios bus aptartos neformaliame ES ministrų 2005 m. gegužės 20-21 d. susitikime. Ministerijos sekretorius informavo, kad Europos Komisija siūlo ES struktūrinę paramą naudoti atsižvelgiant ne tik į nacionalinius, bet ir į ES prioritetus, paramos panaudojimą suderinti su Lisabonos, Gioteburgo strategijomis bei Integruotomis ekonomikos augimo ir darbo vietų kūrimo gairėmis. Rolandas Kriščiūnas pažymėjo, kad, atsižvelgdamos į Bendrijos 2007–2013 m. strateginių gairių nuostatas bei nacionalines strategijas, ES valstybės narės rengs nacionalinius programavimo dokumentus. Komiteto nariai taip pat buvo supažindinti su gairėse numatytais ES Sanglaudos politikos prioritetais: skatinti Europos ir jos regionų patrauklumą investuoti ir dirbti, siekti žinių ir inovacijų augimo, sukurti daugiau ir geresnių darbo vietų.
Aplinkos ministras Arūnas Kundrotas pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas dėl teritorinės sanglaudos. Ministras pažymėjo, kad Lietuva pritaria Europos Komisijos ir ES pirmininkaujančio Liuksemburgo siūlomiems ES teritorijos struktūros stiprinimo ir sanglaudos politikos prioritetams. Europos reikalų komitetas pritarė pateiktoms pozicijoms bendru sutarimu. Komiteto posėdyje taip pat dalyvavo Lietuvos Respublikos atstovai ES Regionų komitete, kurie išreiškė pageidavimą būti dažniau kviečiami į komiteto posėdžius, kai svarstomi aktualūs Lietuvai klausimai.

Ūkio viceministras Nerijus Eidukevičius pristatė ataskaitą po ES Konkurencingumo tarybos 2005 m. gegužės 10 d. posėdžio. Nerijus Eidukevičius pažymėjo, kad diskusijoje dėl Lisabonos strategijos Lietuvos atstovai akcentavo tai, kad vienašalis ar nepagrįstas rinkos atvėrimas vargiai prisidėtų prie ES rinkos dalyvių konkurencingumo didinimo. Ūkio ministerijos atstovas išreiškė įsitikinimą, kad tikslinant ES Integruotų ekonomikos augimo ir darbo vietų kūrimo gairių nuostatas bus atsižvelgta į Lietuvos Respublikos atstovų nuomonę, kurią, beje, palaikė daugelis kitų valstybių narių. Viceministras komiteto nariams taip pat pateikė informaciją apie priemones, kurių ėmėsi Europos Komisija dėl tekstilės importo apribojimo iš trečiųjų šalių.

Kitas Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. gegužės 25 d.
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