Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas svarsto:

Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio pakeitimo  įstatymo projektą Nr. XIP-3094.
        Vienas iš lydinčiųjų įstatymų projektų pakete XIP-3080-3097.  Įstatymų projektai parengti siekiant konsoliduoti infrastruktūrų reguliavimo bei rinkos priežiūros funkcijas, sukuriant nepriklausomą daugiasektorinę elektroninių ryšių, pašto ir pasiuntinių, elektros energijos, dujų, šilumos ūkio, vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo srityse reguliavimą bei priežiūrą vykdančią Lietuvos Respublikos infrastruktūrų reguliavimo tarnybą (toliau – Infrastruktūrų reguliavimo tarnyba). Ši tarnyba bus sukuriama reorganizuojant Valstybinę kainų ir energetikos kontrolės komisiją (toliau – Kainų ir energetikos kontrolės komisija) ir Valstybinę energetikos inspekciją prie Energetikos ministerijos (toliau – Energetikos inspekcija) prijungimo prie Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos (toliau – Ryšių reguliavimo tarnyba) būdu.
Pasiūlymų ir pastabų laukiame iki  2011-06-07
Pasiūlymus ir pastabas siųskite adresu:

Seimo posėdžių sekretoriatas

Lietuvos Respublikos Seimas

Gedimino pr. 53, LT-01109 Vilnius

El. paštas possek@lrs.lt
Faksas (8 5) 239 6279
Teisės aktų projektus ir su jais susijusią medžiagą galite rasti interneto tinklalapyje adresu www.lrs.lt. arba gauti Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento Priėmimo skyriuje (tel. (8 5) 239 6060)

