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Seimo Audito komitetas birželio 4 d. posėdyje išklausė valstybinio audito ataskaitą ,,Viešojo ir privataus sektoriaus bendradarbiavimas”. 


Nepaisant didelio poreikio vykdyti viešojo ir privataus sektoriaus partnerystę Lietuvoje bei tokios partnerystės sukuriamą naudą valstybei, dalis svarbių projektų nevykdomi, nėra sudarytos prielaidos investicijoms, nors valstybės lėšų tam nepakanka. 


Vyriausybė iki šiol nėra patvirtinusi viešojo ir privataus sektorių partnerystės strategijos, neparengusi reikalingų teisės aktų, iki šiol nėra aiškiai paskirstytos ir valstybės institucijų, dalyvaujančių šiame procese, funkcijos ir atsakomybė. Audito komiteto nariai atkreipė dėmesį, kad Vyriausybė iki šiol nepaskyrusi atsakingos institucijos, kuri koordinuotų bendrus viešojo ir privataus sektoriaus projektus bei teiktų profesionalią konsultacinę ir metodinę pagalbą, nors ši pareiga buvo numatyta dar 2006 m. priimtame Koncesijų įstatyme.  

Audito komiteto pirmininkas Artūras Skardžius pabrėžė, kad „būtina imtis aktyvaus viešojo ir privataus sektoriaus bendradarbiavimo klausimų sprendimo ir teisinio jų reglamentavimo bei konstruktyviai siekti viešojo ir privataus sektoriaus bendradarbiavimui reikalingų teisės aktų priėmimo. Tai padėtų pritraukti privataus kapitalo lėšas viešiesiems projektams vykdyti bei efektyviau įsisavinti ES paramos lėšas“.

Seimo Audito komiteto nariai, suprasdami viešojo ir privataus sektoriaus bendradarbiavimo svarbą,  pažymėjo, kad reikia kuo skubiau išsiaiškinti priežastis, dėl kurių Vyriausybė neskatina viešojo ir privataus sektoriaus partnerystės ir klausimą toliau svarstyti artimiausiuose Audito komiteto posėdžiuose.
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