VVSK kartu su Vyriausybės atstovais apskrityse aptarė veiksmingesnės savivaldybių administracinės priežiūros galimybes
Rugsėjo 28 d., Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, dalyvaujant Vyriausybės atstovams apskrityse, Vidaus reikalų ministerijos bei Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovams, aptarė veiksmingesnės savivaldybių administracinės priežiūros galimybes bei Vietos savivaldos įstatymo įgyvendinimą savivaldybėse problemas.
Komitetas pagal Seimo statuto 69 straipsnio 10 punkto nuostatas ir atsižvelgdamas į tai, kad Vyriausybės atstovai, remdamiesi Lietuvos Respublikos Konstitucijos 123 straipsnio 2 ir 3 dalimis ir Lietuvos Respublikos savivaldybių administracinės priežiūros įstatymo nuostatomis, prižiūri, ar savivaldybės laikosi Konstitucijos ir įstatymų, ar vykdo Vyriausybės sprendimus, paprašė Vyriausybės atstovų pateikti informaciją apie tai, kaip savivaldybėse yra įgyvendinamas Lietuvos Respublikos Vietos savivaldos įstatymas.

Vyriausybės atstovų buvo paprašyta pateikti:

1. Informaciją apie Vietos savivaldos įstatymo nuostatas, dėl kurių įgyvendinimo pastaraisiais metais savivaldybėms buvo pateikta daugiausiai rašytinių reikalavimų, motyvuotų teikimų ir kreiptasi į teismą;

2. Pasiūlymų dėl Vietos savivaldos įstatymo nuostatų tobulinimo;

3. Nuomonę dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos 67, 119, 123, 141, 143 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-1811(2) nuostatų, kuriomis siūloma išplėsti Vyriausybės skiriamų atstovų kompetenciją, nustatant galimybę įstatymu pavesti Vyriausybės skiriamam atstovui vykdyti ne tik savivaldybių administracinės priežiūros, bet ir kitas valstybinio valdymo funkcijas, prižiūrėti įstatymų ir Vyriausybės sprendimų vykdymą.
Posėdžio metu išklausyta informacija bei pasiūlymai, dėl Vietos savivaldos įstatymo tobulinimo bei veiksmingesnės savivaldybių administracinės priežiūros, artimiausiu metu bus apibendrinti ir pagal juos bus parengtos konkrečios pastabos bei pasiūlymai Vyriausybei, taip pat atkreipiant Vyriausybės dėmesį ir į Vyriausybės atstovų institucijos materialinės bazės stiprinimą.

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:


Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2456 ir Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo 1 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2754 nutarė juos grąžinti iniciatoriams tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės pastabas. 

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:


Koncesijų įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-246  ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti įstatymo projektą iniciatoriams tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Lietuvos Respublikos Vyriausybės pastabas.
Lietuvos Respublikos Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti ir daugiabučiams namams atnaujinti (modernizuoti) įstatymo 12 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. (XIP-2638) ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą Nr. XIP-2638 atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Lietuvos savivaldybių asociacijos, Seimo nario A. Dumbravos pasiūlymus ir pastabas, kurioms Komitetas pritarė. 

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų bei aptarė einamuosius klausimus.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
