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A.PAULAUSKAS: BŪTINA STIPRINTI NATO KARINĮ BUVIMĄ BALTIJOS ŠALYSE, GILINTI KARINĮ BENDRADARBIAVIMĄ BEI PLĖTOTI GLAUDESNIUS RYŠIUS REGIONE

2014 m. balandžio 10-11 d. Vilniuje įvyko Šiaurės šalių, Baltijos valstybių ir Lenkijos parlamentų gynybos komitetų kasmetinis saugumo ir gynybos forumas, kurio metu buvo aptartos tarptautinio saugumo aktualijos regione, bendradarbiavimo perspektyvos gynybos srityje bei energetinio saugumo klausimai. Be minėtų temų, intensyviai diskutuojama buvo informacinio saugumo ir karinės strateginės komunikacijos tema, kuri tapo ypač aktuali po Krymo okupacijos.
 „Prieš Lietuvą, kaip ir prieš kitas Baltijos valstybes, vykdoma nuolatinė propagandos kampanija, kuri su kiekviena diena tik intensyvėja, o pastaruoju metu perauga į atvirą informacinį karą. Propagandos būdų ir žinučių daugėja, jos tampa agresyvesnės, į propagandos skleidimą įtraukiami ir Lietuvos piliečiai. Nuolatinė dezinformacija, provokacijos ir priešiška propaganda tampa grėsme valstybės saugumui“, – akcentavo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas A. Paulauskas. 

NSGK pirmininkas pabrėžė, kad Rusijos agresija prieš Ukrainą paskatino ir visas regiono šalis rimčiau pasižiūrėti į gynybą, nes Rusija peržengė raudoną ribą. Būtina ir toliau stiprinti NATO matomumą Lietuvoje, didinti gynybos finansavimą ir nuolat akcentuoti gynybos svarbą visuomenei.  

 „Įvykiai Ukrainoje rodo, kad grėsmės Europai šiuo metu yra kaip niekada didelės. Baltijos ir kitoms šio regiono šalims Rusijos Federacijos ginkluotųjų pajėgų veiksmai, kurie nuo praėjusių metų rudenio labai suintensyvėjo ir sustiprėjo kelia ne tik susirūpinimą, bet ir realias grėsmes, todėl būtina stiprinti NATO karinį buvimą Baltijos šalyse“, – akcentavo  A. Paulauskas.
Be minėtų klausimų, buvo akcentuota būtinybė gilinti karinį bendradarbiavimą ir plėtoti glaudesnius ryšius regione. 
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