UŽSIENIO POLITIKA

Šiuo dinamišku laikotarpiu daug kas pasikeičia ne tik per metus, bet ir per porą mėnesių. Tačiau atkūrusios nepriklausomybę Lietuvos užsienio politikos perimamumas ir tęstinumas praėjusiais metais buvo išsaugotas. Tai liudija tam tikrą valstybės brandą ir patikimumą.
1993 metais buvo įkurtos Lietuvos diplomatinės atstovybės Austrijoje, Baltarusijoje, Kazachstane, Suomijoje ir Strasbūre prie Europos Tarybos. Paskirti šeši Lietuvos Respublikos ambasadoriai. Lietuva jau turi nemažai atstovybių pasaulyje. Tai gerai. Tačiau klausimas, ar sugeba Vilnius formuoti ambasadų politiką ir pakankamai aiškiai suformuluoti joms užduotis, tebėra atviras. Nepatenkina ambasadų darbas kai kuriose šalyse. Užsienio reikalų ministerija (URM) turėtų rimtai susirūpinti šia darbo sritimi.
Per metus Lietuva pasirašė daugiau kaip 40 sutarčių. Labai svarbios ekonominio bendradarbiavimo, investicijų skatinimo ir apsaugos, prekybos sutartys buvo pasirašytos su Didžiąja Britanija, Korėja, Kinija, Kazachstanu, Ukraina, Baltarusija, Latvija, Estija ir kitomis šalimis. Lietuva taip pat pasirašė keturias konvencijas dėl žmogaus teistų ir pagrindinių laisvių apsaugos, Muitų konvenciją dėl tarptautinio prekių pervežimo bei dvi konvencijas dėl sporto. Parengti prisijungimo ir deponavimo dokumentai prie 1946 m. konvencijos dėl Jungtinių Tautų Organizacijos privilegijų ir imunitetų bei prie 1947 metų konvencijos dėl specializuotų agentūrų privilegijų ir imunitetų. Ir vis dėlto darbas šiais klausimais vyko dar nepakankamai tikslingai ir efektyviai. Lietuva yra Europos Tarybos narė, todėl mūsų valstybės įstatymus reikia derinti su pasirašytomis tarptautinėmis konvencijomis.

1993 metais man ne karta teko kalbėli apie Lietuvos pagrindinius užsienio politikos tikslus, principus ir prioritetus - Vilniaus universitete, Jungtinių Tautų Organizacijoje Niujorke, Europos Tarybos viršūnių susitikime Vienoje bei kitur. Lietuvos, kaip ir daugelio kilų Vidurio bei Rytų Europos šalių, užsienio politikos tikslas - išsaugoti ir įtvirtinti neseniai atkurtą nepriklausomybę ir savarankiškumą, ginti sienų ir teritorinį neliečiamumą, plėtoti ekonomiką ir prisijungti prie stiprios Europos. Manau, kad visos Lietuvos parlamentinės partijos ir įtakingiausios politinės jėgos palaiko interesų balanso, tarpininko tarp Rytų ir Vakarų, jėgos nenaudojimo ir stabilumo, sienų neliečiamumo principų įgyvendinimą mūsų užsienio politikoje. Šiuos principus aš išdėsčiau universitete pasakytoje kalboje, taip pat rekomendavau Užsienio reikalų ministerijai parengti ir pateikti Seimui Lietuvos Respublikos užsienio politikos koncepciją. Panašią mintį rasime ir praeitų metų pabaigoje priimtoje Lietuvos Respublikos Seimo rezoliucijoje.

Turėtume geriau suvokti ilgalaikius valstybės interesus, atskirti juos nuo trumpalaikių ir tiksliai išreikšti. Iki šiol neturime aiškaus Lietuvos buvimo Europoje modelio. Sprendimus dažnai diktuoja vienadienės aktualijos, o ne ilgalaikė perspektyva. Pareiškimai apie lai, kad Lietuva siekia tapti Europos Bendrijos ir NATO (Šiaurės Atlanto Sutarties Organizacijos) nare, kad ji stiprina savo bendradarbiavimą su Baltijos valstybėmis ir t.t., yra svarbūs ir reikšmingi. Tačiau šie tikslai gali būti suvokiami kaip strateginiai tik tuo atveju, jeigu į juos žvelgsime iš nūdienos pozicijų. Galvojant apie rytojų aiškėja, jog narystė Europos Bendrijoje arba NATO yra tik priemonė tolesniems tikslams siekti.

Manau, nebeverta diskutuoti, kur yra Lietuva. Ir kultūriniu, ir geopolitiniu požiūriu ji yra Vidurio Europos šalis. Tačiau nereikėtų savęs dirbtinai įsprausti tik į vieną kurį nors regioną ir tuo susiaurinti savo galimybes. Mes esame ir Vidurio Europoje, ir Baltijos jūros regione. Manau, kad URM turėtų nustatyti Lietuvos politikos strategiją tiek Baltijos jūros valstybių, tiek ir Vidurio Europos - Vyšegrado bei kitų šalių - atžvilgiu.

Bendromis pastangomis pavyko gerokai sutrumpinti kelią į Baltijos šalių vienybę. Neretai deklaratyvus, o nuo 1991 metų rudens beveik nutrūkęs Lietuvos, Estijos ir Latvijos bendradarbiavimas pernai ėmė įgyti naujų bruožų. Įvyko keli prezidentų, parlamentų ir vyriausybių vadovų susitikimai, pasirašyta ir ratifikuota trišalė laisvosios prekybos sutartis, memorandumas dėl konsulinių santykių sureguliavimo ir Baltijos šalių bendros vizų erdvės. 1994 metų pradžioje Lietuvos, Estijos ir Latvijos vyriausybės susitarė įkurti Baltijos šalių Ministrų Tarybą, kuriai vadovaus bendradarbiavimo ministrai. Nutarta įkurti Baltijos Taryba, kurią sudarys jau veikianti Tarpparlamentinė Baltijos Asamblėja ir būsimoji Baltijos šalių Ministrų Taryba. Ryškėja karinio-gynybinio bendradarbiavimo kontūrai.
Būdamos vieningos, trys Baltijos valstybės taptų daug stipresnės ir patrauklesnės partnerės užsienio šalims, negu veikdamos atskirai. Eidamos petys į petį, jos greičiau suartėtų su Europos Sąjunga, būdamos kartu, sudarytų labiau viliojantį regioną stambioms užsienio investicijoms (didesnė rinka, ištekliai, platesnė geografija, įvairesni kaimynai).

Deja, šiame veiklos bare yra ir didesnių trūkumų, pavyzdžiui, ne visuomet tinkamai koordinuojamas Baltijos Asamblėjos delegacijų, vyriausybių ir prezidentų darbas inicijuojant ir įgyvendinant viena ar kitą projektą. Neteisinga būtų tvirtinti, jog tai tik Lietuvos problema, tačiau mums taip pat reikia pasitempti. Baltijos Asamblėjoje gimsta daug gerų idėjų, tačiau jau laikas būtų pradėti derinti įstatymų leidybą.

Lietuvos užsienio politikoje pradeda įsitvirtinti nauja formulė „3 plius 5“. Tai trijų Baltijos valstybių ir penkių Šiaurės šalių bendradarbiavimo perspektyva, atitinkanti strateginius mūsų užsienio politikos siekius. Tai abipusė iniciatyva, tad nereikia belstis į uždarytas duris. Bendraudamas su Danijos, Švedijos, Suomijos ir kitų Šiaurės šalių vadovais, įsitikinau, jog mūsų požiūris į daugelį problemų sutampa arba yra labai panašus. Geras pavyzdys - bendros Baltijos jūros regiono ekologinės problemos, Gyvendami vieno ir to paties kaimyno pašonėje visi esame suinteresuoti regiono saugumo stiprinimu ir demokratiniu Rusijos vystymusi.
Viena svarbiausių problemų mūsų santykiuose su Šiaurės šalimis yra ta, kad mes dar nesugebame naudotis siūloma parama, nerodome iniciatyvos, o išsijudinsime, ir tai ne visuomet operatyviai, tik gavę parengtus projektus. Pavyzdžių toli ieškoti nereikia - Lietuva nesugebėjo pasinaudoti Šiaurės Tarybos Baltijos investicijų programa, kuri buvo patvirtinta dar 1992 metų kovo mėnesį. Belieka viltis, kad naujasis Lietuvos vystymo bankas dirbs efektyviau nei buvęs Lietuvos investicijų bankas,
Mūsų užsienio politikai yra būdingas siekis užmegzti dvišalius santykius su Vakarų ir kitomis valstybėmis. Kaip pavyzdį norėčiau paminėti santykius su Vokietija. Jie yra gana intensyvūs ir beveik galėtų būti gerų santykių su galinga Vakarų valstybe etalonas, jeigu tik geriau išnaudotume ekonominio bendradarbiavimo galimybes. URM, pasinaudojusi šiuo pavyzdžiu, galėtų išradingiau plėtoti mūsų valstybės santykius su Didžiąja Britanija, Prancūzija, Italija, JAV. Lietuvai būtų naudinga užmegzti glaudesnius ryšius su Balkanų, Artimųjų Rytų valstybėmis, taip pat tokiomis šalimis kaip Šveicarija, Turkija, Izraelis, Kanada.

Iki šiol bendra politine sutartimi nesureguliuoti Lietuvos ir Lenkijos santykiai. Mes turime drąsiau žengti būtiną žingsnį ir pasirašyti tokią sutartį. Delsimas darė ir tebedaro didelę žalą Lietuvos interesams.
Galėtume efektyviau pasinaudoti tomis galimybėmis, kurios atsiranda dirbant tarptautinėse organizacijose. Tai gera dirva dvišaliams santykiams plėtoti, ypač turint galvoje ribotus mūsų materialinius ir techninius išteklius bei patyrusių specialistų trūkumą.

Vienas svarbiausių mūsų užsienio politikos tikslų - integruotis į Europos politines, ekonomines, kultūrines ir saugumo erdves. Tačiau neužmirškime, jog priklausymas bet kokioms tarptautinėms struktūroms iš dalies riboja mūsų suverenitetą. Svarbu laiku pajusti tą subtilią integracijos ribą, kurią peržengus būtų pažeisti mūsų nacionaliniai interesai. Iš Vakarų valstybių mes mokomės demokratijos, siekiame pritraukti į Lietuvą jų kapitalą, perimti technologijas, kartu dirbti bendrose organizacijose, tačiau tuo pat metu turime išlaikyti ir įtvirtinti savo savitumą regione, Europoje ir pasaulyje. Šią nuostatą visuomet prisimenu kalbėdamas su kitų šalių vadovais.
Keletą žodžių noriu tarti apie Lietuvos santykius su svarbiausiu ekonominiu Europos Sąjungos ramsčiu - Europos Bendrija, Jau esu sakęs, kad užsienio politika turi tarnauti žmogui. Manau, kad Lietuvos ir Europos Sąjungos suartėjimas padarytų teigiamą ir ilgalaikį poveikį žmonių gyvenimui. Todėl laisvosios prekybos sutarties pasirašymas su Europos Bendrija turėtų tapti šiame, pirmajame, etape prioritetiniu Lietuvos užsienio politikos uždaviniu, Turime pasistengti, kad laisvosios prekybos sutartis su Europos Bendrija būtų suderinta ir pasirašyta 1994 metų viduryje, o įsigaliotų ne vėliau kaip nuo 1995 metų pradžios. Antrajame etape Lietuva turėtų pasirašyti sutartį su Europos Bendrija dėl asocijuotos narystės. Ir ant šio laiptelio reikėtų užkopti artimiausiais metais. Trečiojo etapo uždavinys - visateisė narystė Europos Bendrijoje. Tam prireiks gerokai daugiau laiko. Beje, ir reformas Lietuvoje reikia vykdyti taip, kad pereinamasis laikotarpis būtų kuo trumpesnis ir mūsų valstybė kuo greičiau pereitų prie neapmuitinamos prekybos su Europos Bendrijos šalimis.

Ekonominį Lietuvos prisijungimą prie Europos Sąjungos, matyt, aplenks politinis, kadangi jo sąlygas lengviau įvykdyti. Jau dabar Lietuvos Respublikos Seimo leidžiami įstatymai pamažu artėja prie Europos Sąjungos normų.

Pasirašius laisvosios prekybos sutartį su Europos Bendrija, esminis lūžis neįvyktų jau pačią pirmąją dieną. Tačiau tai sustiprintų prekių konkurenciją vidaus rinkoje. Tam reikia ruoštis - plačiau informuoti tėvynainius apie Europos Bendriją, apie laisvąją prekybą, apie numatomas jos pasekmes Lietuvos gamintojams ir prekybininkams. Kadangi laisvosios prekybos sutartis yra asimetriška, Lietuva, jeigu sugebės, galės šia sutarties savybę optimaliai išnaudoti ir pasiekti didžiausių prekybos nuolaidų. Todėl Lietuva turi kuo greičiau suformuoti savo užsienio prekybos politikos nuostatas ir prioritetus, numatyti galimas socialines laisvosios prekybos pasekmes. Prašau atsakingas valdžios institucijas į tai atkreipti rimtą dėmesį.

Lietuvos visuomenė labai palankiai žvelgia į Europos Bendriją. Tačiau ji labai menkai yra informuota, kas tai yra ir ką narystė Europos Bendrijoje Lietuvai reikštų konkrečiai. Pavyzdžiui, „Eurobarometro“ viešosios nuomonės tarptautinių tyrimų duomenimis, apie „Europos sutartį“ - asocijuotos narystės Bendrijoje sutartį - yra girdėję tik 6 procentai Lietuvos gyventojų. Tai rodo, jog visuomenės požiūris yra daugiau emocinis, o ne racionalus. Klysta tie, kurie mano, jog įstojimas į Europos Bendrija, tolygus įžengimui į rojų. Ne. Pirmiausia tai - griežti įsipareigojimai, viso ekonominio ir visuomeninio gyvenimo pertvarkymas pagal Europos standartus, dalyvavimas negailestingoje konkurencinėje kovoje. Mūsų uždavinys - rengti visuomenę sąmoningai ir atsakingai pasirinkti, supažindinti ją ne tik su galima nauda, bet ir su neišvengiamais nuostoliais.

Savo laiškuose NATO Generaliniam Sekretoriui ir viešuose pareiškimuose aš ne kartą išsakiau aiškią Lietuvos pozicija dėl NATO. Po įvykių Rusijoje ją patvirtino visų Baltijos šalių prezidentai. Aš pasiūliau prie URM sukurti koordinacinę tarybą, pakviečiau į ja NATO atstovą. Suartėjimas su NATO ir ateityje numatoma narystė priklausys nuo Lietuvos sugebėjimo integruotis į jos struktūras, nuo mūsų aktyvumo Europos Saugumo ir bendradarbiavimo konferencijoje, Europos Taryboje, o ypač nuo to, kaip mums pavyks suartėti su Europos Sąjunga, įgyvendinti „Stabilumo sutarties“ projektą. Svarbus žingsnis jau padarytas šiais metais - sausio 27 dieną Briuselyje pasirašytas pagrindinis susitarimo „Partnerystė vardan taikos“ dokumentas.
Prancūzijos premjeras E.Balladuras pernai iškėlė idėja, kuriai pritarė Europos Bendrija. Tai - „Stabilumo sutarties“ planas. Mums visiškai priimtinos svarbiausios šio plano nuostatos. Jos sutampa su Lietuvos užsienio politikos tikslais. Mūsų valstybė nekelia ir nekels kaimynams jokių teritorinių pretenzijų. Kaip jau minėjau, mes pagal Europos standartus išsprendėme pilietybės įgijimo klausimą, sureguliavome santykius su tautinėmis mažumomis. Net ir pereidama prie vizų režimo su Rytų kaimynais, Lietuva daro viską, kad sienos netaptų neįveikiama kliūtimi žmonių kontaktams ir ekonominiams ryšiams. „Stabilumo sutartis“, nedubliuodama kitų tarptautinių mechanizmų, leistų numatyti kylančius konfliktus ir užkirstų jiems kelią.
Mums labai svarbūs santykiai su Rusija ir NVS šalimis. 1993 metais santykiai su Rusija gerokai pagerėjo. Tai rodo mano susitikimas su Rusijos prezidentu B.Jelcinu ir dvišalių susitarimų paketas, pasirašytas Rusijos premjerui V. Černomyrdinui viešint Vilniuje. Tai tapo geru pagrindu plėtoti Lietuvos ir Rusijos ekonominį bendradarbiavimą. Rusijos kariuomenės išvedimas iš Lietuvos buvo bene svarbiausias praėjusių metų politinis įvykis mūsų šalies gyvenime. Didelė valstybė taikiai, nekeldama ultimatyvių reikalavimų ir sąlygų, išvedė savo kariuomenę iš mažos. Tai įrodymas, kad pasaulis pasiekė tokią savo istorijos fazę, kai tarptautinėmis pastangomis galima taikiai sureguliuoti pačias opiausias problemas. Okupacinės kariuomenės išvedimo išvakarėse atsiradus sunkumų, Lietuva sugebėjo susitarti ramios ir santūrios diplomatijos dėka. Daug lėmė ir Vakarų valstybių parama.
Šiuo metu atverčiamas naujas Lietuvos ir Rusijos santykių puslapis. Tačiau derybų su Rusija - SSRS teisių perėmėja - darbotvarkėje ir toliau lieka žalos, padarytos okupacijos metais, atlyginimo Lietuvai klausimai. Siūlau Vyriausybei sudaryti darbo grupę prie URM deryboms su Rusija dėl žalos atlyginimo.

Kol kas nematau prasmės peržiūrėti mūsų politika, Rusijos atžvilgiu, nors laikas galbūt ir pareikalaus korektyvų. Jeigu keisis Rusija, keisis ir Lietuvos politika Rusijos atžvilgiu. Svarbiausia - turime išlikti realistai.
Neverta kelti panikos dėl rinkimu į Rusijos Federalinį susirinkimą rezultatų, skelbti atėjus naują diktatorių ar kaltinti rinkėjus. Tikiu, kad Rusijos demokratija pakankamai stipri ir jai neteks tramdyti naujos diktatūros. Reformų kryptys šioje šalyje gali būti koreguojamos, tačiau nemanau, kad bus sustabdytas pats reformų procesas. Referendumu patvirtinta Rusijos konstitucija ir prezidento B.Jelcino demokratinė bei reformatoriška pozicija teikia vilčių, jog stabilūs ir konstruktyvus Lietuvos bei Rusijos santykiai bus išsaugoti ir ateityje. Tuo labiau kad Vakarai po paskutinių rinkimų Rusijoje yra linkę dar energingiau remti demokratines Rusijos jėgas. Baltijos valstybių teritorija turi tapti daugiašalio saugumo zona, o ne vienos šalies interesų sritimi.
Lietuvos Respublika, laikydamasi 1992 m. birželio 8 d. Konstitucinio akto „Dėl Lietuvos Respublikos nesijungimo į postsovietines Rytų sąjungas“ nuostatų, siekia palaikyti abipusiškai naudingus ryšius su kiekviena valstybe, anksčiau buvusia SSRS sudėtyje. Tačiau mes, žinoma, niekada ir jokia forma nesijungsime į jokias buvusios SSRS teritorijoje kuriamas politines, karines, ekonomines ar kitokias valstybių sąjungas bei sandraugas.
Lietuvos santykiai su NVS (Nepriklausomų Valstybių Sandraugos) šalimis ir toliau bus grindžiami dvišaliais susitarimais. Visus įvairaus pobūdžio klausimus ir su Rusija, ir su kitomis NVS šalimis Lietuva spręs derybų būdu.

Lietuva palaiko NVS valstybių pastangas stabilizuoti vidaus politinę padėtį savo šalyse, puoselėti demokratijos daigus, tęsti ekonomikos reformas. Šios Lietuvos nuostatos iš esmės sutampa su Vakarų demokratinių valstybių pozicija NVS šalių atžvilgiu.

1993 metais pagerėjo mūsų santykiai su Baltarusija, nors pasiekti lemiamą lūžį dar nepavyko. Daug liko neišnaudotų galimybių plėtoti santykius su Ukraina.
Ekonomikos būklė didele dalimi lemia valstybės vietą tarptautinėje bendrijoje. Tai būdinga visam šiuolaikiniam pasauliui, ypač Europai. Todėl Lietuvos užsienio politikoje vis didesnis dėmesys skiriamas tarptautiniams ekonominiams santykiams. Kadangi artimiausiu metu Lietuva dar negalės importuoti daugiau žaliavų bei energetinių išteklių iš Vakarų valstybių, nes svarbiausi ekonominiai ir prekybiniai Lietuvos partneriai praėjusiais metais tebebuvo NVS šalys, Lietuva pasirašė ekonominius ir prekybinius susitarimus su Ukraina, Kazachstanu ir Baltarusija. Dvišaliai ekonominiai santykiai su NVS valstybėmis leidžia Lietuvai manevruoti tarptautinėje rinkoje.

Saugumo srityje Lietuva pasisako prieš Rusijos siekį gauti JTO (Jungtinių Tautų Organizacijos) mandatą, leidžiantį palaikyti tvarką buvusios SSRS teritorijoje, jeigu jis būtų bandomas taikyti Baltijos valstybėms.
Tarptautiniuose forumuose Lietuva kelia klausimą dėl Karaliaučiaus srities demilitarizavimo, nes tai ne tik Lietuvos, bet ir viso Baltijos regiono valstybių saugumo problema. Kaliningrado srities ekonominiai, ekologiniai, kultūriniai interesai daug kur susipina su Lietuvos interesais ir šia prasme jie tampa bendri. Mūsų nuomone, ir Rusijai, ir Kaliningrado srities kaimyninėms valstybėms būtų naudinga įkurti šioje srityje ypatingą ekonominę zoną. Vis didesnį vaidmenį joje galėtų atlikti tarptautinės organizacijos, ypač Europos Bendrija, Pozityviai vertintini Rusijos politikų ir kariškių pareiškimai apie ketinimus gerokai sumažinti karinį potencialą šioje srityje, lanksčiau reaguoti į pasiūlymus keisti jos ekonominį statusą.

Vizitas į Kazachstaną ir Kiniją parodė, kokia daugybė neišnaudotų galimybių yra Azijos regione. Tai - neaprėpiama rinka, neišsemiami žaliavų šaltiniai, sparčiausiai kylanti ekonomika, naujos technologijos, finansiniai-kreditiniai ištekliai, makroekonominių procesų valdymo patirtis. Kinijos rinka ir ekonominės reformos patirtis, Japonijos ir Korėjos moderniausios technologijos. Artimųjų Rytų energetiniai ištekliai ir rinka - visa tai turėtų tapti nuolatinio Lietuvos užsienio ekonominės politikos dėmesio objektu. Reikėtų įvairinti mūsų valstybės užsienio politiką ir aktyviau veikti Siame regione, stiprinti jau užsimezgusius ryšius ir ieškoti naujų, o esant būtinumui plėsti Lietuvos Respublikos diplomatinį atstovavimą Azijos žemyno ir Artimųjų Rytų šalyse.

Lietuvos valdžios struktūros pernai ne visada sklandžiai koordinavo užsienio politiką. Šią valdžios ydą minėjau prieš metus, bet padėtis mažai pasikeitė. Prezidento dekretu buvo įsteigta Užsienio politikos koordinavimo taryba, tad turime sulaukti esminių pasikeitimų. Ši taryba neturi konstitucinių galių priimti sprendimus, tačiau jos darbe dalyvaujančių valstybės institucijų vadovų ir atstovų įgaliojimai leidžia derinimo būdu siekti optimalaus rezultato.

Viena iš svarbiausių problemų - gabių, išsilavinusių žmonių įtraukimas į diplomatinį darbą, ir jų išsaugojimas. Ir čia yra esminių pokyčių. Specialistus geriausia butų atrinkti konkurso būdu, sudaryti jiems geras darbo sąlygas. Verta pagalvoti apie terminuotų sutarčių su URM darbuotojais pasirašymo sistemą, kad stažavęsis užsienyje ar dirbęs Lietuvos ambasadoje darbuotojas privalėtų tam tikrą laiką dirbti URM. Ši ministerija, palyginti su kitomis, turėtų būti prioritetiškai finansuojama.
Rengiamas Diplomatinės tarnybos įstatymas, kuris galėtų būti Valstybės tarnautojo įstatymo dalis, turi griežtai įpareigoti kiekvieną Lietuvos diplomatą tarnauti valstybei, o ne partijoms ar paskiriems lyderiams.
URM vadovai nepakankamai griežtai vadovavo savo žinybai. Ministerijai reikia sustiprinti padalinius, kurie atsako už Baltijos valstybių bendradarbiavimą, santykius su NVS šalimis bei integracijos į Europą ir saugumo klausimus.

Yra dar viena problema, į kurią norėčiau atkreipti ypatinga, dėmesį. Tai teigiamo Lietuvos įvaizdžio formavimas pasaulyje - pabrėžiant valstybės stabilumą, jos ryžtingas pastangas įtvirtinti demokratiją, vykdomos politikos numatymą bei šalies patrauklumą geografiniu, gamtiniu, istoriniu požiūriu, gamybinį potencialą ir kvalifikuotą darbo jėgą.

Kreipiuosi į opozicijos vadovus - venkime tarptautinių skandalų. Disputas, dialogas ir aštri kritika Lietuvos vidaus klausimais neturėtų tapti tarptautinio nagrinėjimo ar netgi pajuokos objektu, nes tokiu būdu galima sukompromituoti Lietuvos valstybe ir atbaidyti potencialius investuotojus.

Čia norėčiau pacituoti Lietuvos diplomatijos patriarchą Stasį Bačkj, kuris praeitais metais „Europos lietuvyje“ rašė: „... jaudina tai, jog Lietuvoje nėra įvairių politinių jėgų bendradarbiavimo ir solidarumo valstybės labui (...) Aš mačiau, kaip opozicija elgiasi Prancūzijoje ir JAV, kur dirbau 29 metus. Ten, kaip ir visuose demokratiniuose kraštuose, smerkiami tokie žygiai, kai opozicijos atstovai užsienyje siekia pažeminti savo Vyriausybę. Jei mes, kaip skelbiamės, esame demokratinis kraštas, turime tos demokratijos laikytis.“
Patrauklaus Lietuvos įvaizdžio formavimu daugiau turėtų rūpintis mūsų ambasados, kurios dar ne visos, kiek žinau, turi darbuotojus, atsakingus už darbą su masinės informacijos priemonėmis. Ar URM žino apie ambasadų darbuotojų interviu spaudoje, pasisakymus per radiją ar televiziją ir jų efektyvumą? Ar daug buvo atsakymų į neteisingą, iškreiptą informaciją apie Lietuvą?
Iš daugelio praeitais metais vykusių tarptautinių forumų norėčiau išskirti pirmą kartą sušauktą Europos Tarybos šalių vadovų susitikimą Vienoje. Iš Austrijos sostinės nuskambėjo perspėjimas ne tik Europai, bet ir pasauliui apie agresyvaus nacionalizmo, rasizmo, antisemitizmo, neapykantos kitataučiams pavojų, buvo priminta tolerancijos svarba. Manau, kad tai aktualu ir mums.
Užsienio politika - tai sritis, kurioje nuveikta nemažai. Pastaruoju metu Lietuva tampa vis labiau žinoma pasaulyje kaip šalis, vykdanti solidžią, prognozuojamą užsienio politiką, derinamą su Europos Sąjungos valstybėmis. Tai ne kartą teko išgirsti vizitų ir susitikimų su kitų šalių vadovais metu, tai liudija ir gauti oficialūs laiškai.

Bet toli gražu ne viską, kas buvo planuota, pavyko pasiekti. Tikiuosi, kad šiais metais mes sėkmingai dirbsime, įtvirtindami Lietuvos interesus pasaulyje ir derindami juos su kitų valstybių bei tarptautinių organizacijų interesais.

Baigdamas norėčiau pasakyti, kad 1993 metai tautai ir valstybei buvo nelengvi ir daugeliu požiūrių - prieštaringi. Tačiau nemanau, jog juos galima būtų apibūdinti kaip nenusisekusius. Sunkiai, kartais neigi labai sunkiai, bet pasislinkome pirmyn visomis svarbiausiomis kryptimis kurdami naują - demokratine, europietišką ir saugią Lietuvą. Tikiu, kad šįmet mūsų žingsnis bus dar platesnis. Kviečiu visus Lietuvos žmones nepriklausomai nuo jų politinių įsitikinimų ir simpatijų susitelkti kūrybiniam darbui vardan tos - vienintelės ir brangios - Lietuvos. Visų mūsų Lietuvos.

