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DARBOTVARKĖ:

1. Seimo nuomonės pateikimas dėl Europos Komisijos pateiktos Žaliosios knygos “Europos Sąjungos tausios, konkurencingos ir saugios energetikos strategija” (KOM(2006) 105 galutinis).

1. SVARSTYTA:

Seimo nuomonės pateikimas dėl Europos Komisijos pateiktos Žaliosios knygos “Europos Sąjungos tausios, konkurencingos ir saugios energetikos strategija” (KOM(2006) 105 galutinis).

KALBĖJO:

P.Auštrevičius, J.Karosas, N.Eidukevičius, Š.Birutis, A.Ažubalis, R.Garbaravičius, V.Navickas, R.J.Dagys, D.Budreikaitė, A.Kubilius.

NUSPRĘSTA: 

Seimo Europos reikalų komitetas ir Užsienio reikalų komitetas:

Vadovaudamiesi Lietuvos Respublikos Seimo Statuto str. 1801 straipsnio nuostatomis.

Susipažinę su Europos Komisijos Žaliąja knyga: Europos Sąjungos tausios, konkurencingos ir saugios energetikos strategija. 7070/06 KOM(2006) 105 galutinis.

Įvertinę Lietuvos Respublikos Vyriausybės poziciją Dėl Žaliosios knygos: Europos Sąjungos tausios, konkurencingos ir saugios energetikos strategija, POZ-177.

atsižvelgdami į:

· Lietuvos Respublikos Seimo 2005 m. rugsėjo 29 d. rezoliucijas “Dėl Lietuvos energetinio saugumo užtikrinimo įgyvendinant trans-europinius dujų infrastruktūros projektus” bei “Lietuvos Respublikos Seimo 2005 m. rugsėjo 29 d. rezoliuciją Dėl branduolinės energetikos tęstinumo ir Nacionalinės energetikos strategijos atnaujinimo”; 
· neformalaus ES valstybių arba vyriausybių vadovų susitikimo, vykusio 2005 m. spalio 27 d. Hamptono rūmuose (Hampton Court), išvadas;

· Europos Sąjungos valstybių bei Europos Komisijos iniciatyvas dėl Europos Sąjungos energetikos politikos;

· 2006-02-27 Trakuose Estijos, Latvijos ir Lietuvos Ministrų Pirmininkų pasirašytų Komunikato ir Deklaracijos “Dėl saugaus energijos tiekimo Baltijos valstybėse ir Europos bendrosios energetikos politikos” nuostatas,
· Energetikos ministrų pranešimo 2006 m. pavasario Europos Vadovų Tarybai siūlymus,
Sveikina tai, kad Europos Komisija Žaliojoje knygoje dėl energetikos pripažino ir tinkamai įvertino Baltijos šalių energetinės atskirties nuo europinių tinklų problemą. Tikisi, kad Bendrijos lygmenyje bus imtasi konkrečių priemonių Lietuvos ir kitų Baltijos valstybių energetinės atskirties problemai spręsti.

Sveikina Lietuvos Respublikos Vyriausybės iniciatyvas dėl Baltijos valstybių bendros energetikos strategijos ir veiksmus dėl naujos atominės elektrinės statybos. Ragina sparčiau analizuoti galimybes statyti dujų saugyklas Lietuvoje ar Latvijos teritorijoje, bei inicijuoti galimybių studiją dėl suskystintų gamtinių dujų terminalo statybos ir užtikrinti būtinas valstybės stabilumui dujų atsargas. 

Pritaria Lietuvos Respublikos Vyriausybės pozicijai Nr. POZ-177 dėl Europos Komisijos Žaliosios knygos: Europos Sąjungos tausios, konkurencingos ir saugios energetikos strategija (7070/06 KOM(2006) 105 galutinis).

Siūlo Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

· parengti energetikos politikos memorandumą, įvardijantį  konkrečius veiksmus atskirose veiklos srityse siekiant saugesnių,  pastovesnių ir efektyvesnių energijos sistemų sukūrimo darnios plėtros atžvilgiu;

· parengti studiją, kuri įvertintų atskirų ūkio šakų ir gyventojų aprūpinimo reikiamais energijos ištekliais poreikius bei pateiktų pasiūlymus, kaip šiuos poreikius patenkinti, įvertinant atsinaujinančių energijos šaltinių naudojimo plėtrą, energijos naudojimo efektyvumo didinimo galimybes, atsižvelgiant į siekį išlaikyti Lietuvos ūkio konkurencingumą, taip pat identifikuotų problemas, susijusias su energijos išteklių tiekimo ir kainos pokyčiais po Ignalinos AE sustabdymo bei nustatytų priemones joms spręsti;

· siekti, kad kuriant ir plėtojant Europos Sąjungos bendrąją  energetikos politiką itin didelis dėmesys būtų skiriamas energetinių infrastruktūrų projektų ekologiniam saugumui.

· siekti, kad Europos Komisijos rengiamame Prioritetiniame tinklų sujungimo plane būtų įtraukti projektai, mažinantys Lietuvos ir kitų Baltijos šalių energetinę atskirtį nuo Europos Sąjungos tinklų ir neįtraukti į transeuropinių energetikos tinklų Europinio intereso prioritetinių projektų sąrašą: Amber dujotiekis, Odesos-Brodų naftotiekio jungtis,  suskystintų gamtinių dujų terminalo statyba vienoje iš Baltijos valstybių ir elektros jungtis su Lenkija;

· toliau derėtis su Lenkija dėl energetinių jungčių, atsižvelgiant į esančias iniciatyvas sudarant energetikos saugumo aljansą. Mano, kad Europos energetikos politiką susilpnina atskirų šalių narių blokų sudarymas ir iniciatyvos, apimančios ne visas, o tik tam tikras ES šalis nares;

· išnaudoti visus forumus tarptautiniu lygmeniu keliant Šiaurės Europos dujotiekio aplinkosauginio pavojaus Baltijos jūrai klausimą. Kviečia Lietuvos Respublikos Vyriausybę, kartu su visomis suinteresuotomis Baltijos jūros šalimis, siekti, kad  būtų atlikta nepriklausomų ekspertų studija, kurioje būtų pateiktas objektyvus šio projekto įgyvendinimo pasekmių ir grėsmių Baltijos jūros ekosistemai vertinimas.

Ragina Lietuvos Respublikos atsakingas institucijas:

· aktyviai remti iniciatyvas, mažinančias bendrąją Europos Sąjungos priklausomybę nuo energijos tiekimo iš Rusijos, išnaudojant Kaspijos jūros dujų ir naftos resursus bei kurti nepriklausomą nuo Rusijos kapitalo tiekimo infrastruktūrą iš šio regiono į Europos Sąjungos šalis, tuo pačiu ieškant galimybių Lietuvai prisijungti prie šių tiekimo linijų, tame tarpe per Odesos-Brodų naftotiekį;

· atnaujinant Nacionalinę energetikos strategiją, atsižvelgti į Europos Komisijos Žaliojoje  knygoje bei ją lydinčiuose dokumentuose išdėstytas prognozes ir veiksmų kryptis, ypač tas, kurių sėkmingam įgyvendinimui yra būtina šalių narių iniciatyva ir atitinkami sprendimai. Tikisi, kad atnaujinama Nacionalinė energetikos strategija bus paremta ilgalaikėmis prognozėmis dėl energijos pasiūlos ir paklausos valdymo, joje bus numatytos strateginės kryptys bendraujant su esamais ir potencialiais tiekėjais,  taip pat kokias aplinkosaugines pasekmes turės numatytos priemonės, kaip numatoma vystyti pajėgumus, naudojamus krizės atveju, kaip bus didinamas energijos vartojimo efektyvumas ne tik didžiųjų vartotojų, bet ir gyvenamųjų namų ir butų ūkiuose, kaip ketinama skatinti energijos iš atsinaujinančių šaltinių gamybą ir vartojimą Lietuvoje;

· parengti Nacionalinės energetikos strategijos įgyvendinimo priemonių planą, kuriame būtų numatytos konkrečios priemonės, įgyvendinančios strategijoje numatytus tikslus, jų įgyvendinimo terminai bei galimi šių priemonių finansavimo šaltiniai. Nacionalinėje energetikos strategijoje numatyti konkrečias įgyvendinimo priemones ne tik dėl Ignalinos atominės elektrinės, bet ir dėl dujų saugyklų, suskystintų gamtinių dujų  terminalo bei elektros, naftos bei dujų jungčių.

· Užtikrinti, kad Lietuvos Respublikos Seimo patvirtinta atnaujinta Nacionalinė energetikos strategija taptų pagrindiniu dokumentu, kuriuo atsakingos institucijos vadovautųsi atstovaujant Lietuvos interesus Europos Sąjungos parengiamuosiuose darbo organuose ir politiniame Europos Sąjungos lygmenyje.

Atkreipia dėmesį, kad:

· esant dabartinėms aplinkybėms, siūlymai nuo Šiaurės Europos dujotiekio nutiesti atšakas į Baltijos valstybes, skirti pasipriešinimui šio projekto įgyvendinimui sumažinti, nepanaikina susirūpinimo dėl šio projekto keliamų aplinkosauginių grėsmių Baltijos jūros ekosistemai. Laikosi pozicijos, kad tokia atšaka Lietuvai neatneštų ekonominės naudos ir nediversifikuotų tiekimo šaltinių. Kviečia Lietuvos Respublikos Vyriausybę toliau laikytis šios pozicijos, tuo pačiu aktyviai ieškant alternatyvų;

· aktyvėja GAZPROM veikla perimant dujų infrastruktūrą kaimyninėse šalyse ir Europos Sąjungoje. Mano, kad į transeuropinių energetikos tinklų Europinio intereso projektų sąrašą įtraukti dujų saugyklų Baltijos šalyse projektai turėtų būti įgyvendinami išsaugant šių objektų nepriklausomumą nuo rusiško kapitalo investicijų, išvengiant tolesnio Baltijos valstybių dujų infrastruktūros monopolizavimo;

· būtina numatyti konkrečias priemones dėl biokuro ir atsinaujinančių energijos šaltinių plėtros, ne tik skatinant gamybą ir eksportą, bet ir vartojimą Lietuvoje. Kviečia tai daryti naudojant struktūrinius fondus, ypač padidinant lėšas skiriamas moksliniams tyrimams ir inovacijoms energetikos srityje. Manome, kad tikslinga remti biokuro dalies kure padidinimą; 

· Europos Komisija pateikė neigiamą vertinimą dėl Lietuvos energijos rinkos liberalizavimo tempų. Kviečia Ūkio ministeriją atnaujintoje Nacionalinės energetikos strategijoje pateikti situacijos vertinimą ir būdus pagreitinti energijos rinkos liberalizavimą, taip pat atsižvelgiant į Žaliojoje knygoje išdėstytas kryptis;

· Lietuvos ir kitų Baltijos valstybių energetinės atskirties sumažinimas sustiprins bendrąjį Europos Sąjungos energetinį saugumą, todėl vadovaujantis solidarumo principu prioritetiniai jungčių projektai turi būti finansuojami iš europinių lėšų;
· Rusijos siekis naudotis energetika kaip geopolitikos priemone yra vertintinas kaip keliantis abejones dėl Rusijos, kaip patikimo tiekėjo įvaizdžio. Atkreipia dėmesį į GAZPROM ir Rusijos vyriausybės atstovų pareiškimus dėl energijos eksporto nukreipimo į neeuropines rinkas, vertina tai kaip Rusijos siekį sumažinti ES ir Rusijos tarpusavio priklausomybę, kuri iki šiol buvo drausminanti priemonė. Kviečia įvertinti Rusijos veiksmus ir siekti, kad dialoge dėl tolimesnio ES ir Rusijos bendradarbiavimo po 2007 m. būtų atsižvelgta į pastaruosius įvykius bei kad šis dialogas vyktų skaidriai ir jame dalyvautų Lietuvos atstovai. 

· energetikos politika turi tapti Europos Kaimynystės politikos ir Veiksmų planų dalimi, atitinkamai paskirstant Europos Kaimynystės politikos instrumento lėšas. Ypač svarbu, kad Europos Sąjunga skatintų investicijas į Ukrainos energetikos infrastruktūrą, siekiant didesnės Europos Sąjungos energijos importo šaltinių diversifikacijos.
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