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Europos reikalų komitete pristatyta nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo ataskaita

Š.m. spalio 13 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatytos pozicijos vykstant į Europos Sąjungos Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2006 m. spalio 16-17 d. posėdį. Šioje Tarybos sesijoje svarbiausias klausimas bus Europos Sąjungos ir Rusijos santykiai. Lietuvos delegacija taip pat išreikš susirūpinimą dėl Rusijos ir Gruzijos santykių paaštrėjimo. Komiteto narė Vilija Aleknaitė Abramikienė išreiškė nuogąstavimus dėl Rusijos vykdomos energetinės politikos, o Seimo Pirmininko pavaduotojas Andrius Kubilius kvietė nepamiršti ir Lietuvos energetinių problemų.

Ataskaitą po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. spalio 10 d. pristatė finansų viceministras Rimantas Šadžius. Viceministras pažymėjo, kad dėl kainų stabilumo kriterijaus taikymo ataskaitos buvo pasiūlyta atkreipti dėmesį, jog Europos Komisija ir Europos Centrinis Bankas turi atsakomybę priimti sprendimus, tačiau, atsižvelgiant į tai, kad nėra tarp valstybių narių konsensuso dėl kainų stabilumo kriterijaus taikymo metodologijos, diskusija ir toliau nelieka baigta.

Ūkio viceministras Vytautas Naudužas pristatydamas nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos metinę pažangos ataskaitą pastebėjo, kad Lisabonos strategija neišpildo visų lūkesčių. Kaip pagrindiniai iššūkiai buvo įvardinti: žmogaus kapitalo intensyvus panaudojimas, ūkio šakų perorientavimas į didesnę pridedamąją vertę. Ūkio ministerijos sekretorė Lina Domarkienė pažymėjo, kad nacionalinė Lisabonos strategijos įgyvendinimo programa yra pakankamai platus dokumentas. Siekiant efektyvesnio programos valdymo buvo sudarytos tikslinės grupės makroekonomikos, verslo konkurencingumo, mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros stiprinimo bei užimtumo ir investicijų į žmogiškąjį kapitalą skatinimo srityse. Komiteto narė Vilija Aleknaitė Abramikienė pastebėjo, kad šios programos įgyvendinimui svarbi politinė valia, o Seimo Pirmininko pavaduotojas Andrius Kubilius pasigedo aiškių prioritetų bei pareiškė, kad pagrindinis prioritetas įgyvendinant Lisabonos strategiją galėtų būti konkurencingumo skatinimas turint aiškius ekonominius lyginamuosius parametrus. Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė ragino didesnį dėmesį programoje skirti socialinės srities vystymui. Europos reikalų komiteto nariai po diskusijų pritarė nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos metinei pažangos ataskaitai.

Taip pat Europos reikalų komitetas patvirtino sprendimą, kad nėra galimo prieštaravimo subsidiarumo ir proporcingumo principams dėl Europos Komisijos pasiūlymo dėl jurisdikcijos ir naujų taisyklių, susijusių su taikoma teise santuokos bylose. Be to, komiteto nariai praėjusiame posėdyje išklausę informaciją dėl ES paramos administravimo nusprendė pasiūlyti Vyriausybei įvertinti esamus trūkumus ir rengiant 2007-2013 m. paramos administravimo schemą bei taisykles supaprastinti jas lyginant su 2004-2006 m. laikotarpiu, užtikrinti šios sistemos nuoseklumą, skaidrumą bei efektyvumą, o taip pat įtraukti Seimo Europos reikalų komiteto atstovus į šiuo metu sudaromą darbo grupę klausimams, susijusiems su Europos Sąjungos struktūrinių fondų administravimo sistemos kūrimu ir tobulinimu, spręsti.
Posėdžio pabaigoje Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas paskelbė, kad atsistatydina iš komiteto pirmininko pareigų. Europos reikalų komiteto nariai padėkoję Vydui Gedvilui už konstruktyvų darbą ir vadovavimą komitetui nusprendė siūlyti Seimui pritarti Seimo Pirmininko pavaduotojo Andriaus Kubiliaus kandidatūrai į komiteto pirmininko pareigas.
Kitas komiteto posėdis įvyks 2006 m. spalio 18 d.
Parengė:

Julijus Glebovas, 2396861, Julijus.Glebovas@lrs.lt 

