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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS
BENDRO UŽDARO KOMITETŲ POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2009-03-25 Nr. 100-P-4/105-P-13

Vilnius

Posėdis įvyko 2009-03-25, 15.30 –​ 16.15 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Audronius Ažubalis.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.
Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vytenis Povilas Andriukaitis, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Donatas Jankauskas, Ligitas Kernagis, Michal Mackevič, Andrius Mazuronis, Paulius Saudargas, Valerijus Simulik, Algirdas Sysas, Jonas Stanevičius, Erikas Tamašauskas,  Birutė Vėsaitė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Vytenis Povilas Andriukaitis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys (Kęstučio Daukšio pavaduotojas), Justinas Karosas, Paulius Saudargas (Vilijos Aleknaitės Abramikienės pavaduotojas), Sauliaus Stoma, Andrius Šedžius.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėjai Salvinija Jurėnaitė, Gintaras Ūsaitis, padėdėja Raminta Keršytė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Vyriausybės Europos Sąjungos politikos departamento direktorius Tomas Baranovas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Ministras Pirmininkas Andrius Kubilius, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Ieva Kuodienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėja Neringa Majauskaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministro padėjėja Radvilė Morkūnaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Julius Skačkauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto biuro  patarėjas Audrius Skaistys, Lietuvos Respublikos Susiekimo ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktoriaus pavaduotoja Jurgita Skritaitė, Lietuvos Respublikos susisiekimo viceministras Arūnas Štaras, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Varanauskienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Vygaudas Ušackas, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko patarėja Loreta Zakarevičienė.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2009 m. kovo 19–20 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

1. SVARSTYTA. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2009 m. kovo 19–20 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, A. Ažubalis, A. Kubilius, V. Ušackas, V.P. Andriukaitis,   A. Šedžius.

NUTARTA:

1. Išklausyta informacija apie 2009 m. kovo 19-20 d. Europos Vadovų Tarybos posėdžio rezultatus.
2. Konstatuoti, kad Europos Vadovų Tarybos išvadose deramai atspindėti Lietuvos interesai.
Europos reikalų komiteto pirmininkas 



Česlovas Vytautas Stankevičius

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas




        Audronius Ažubalis

Posėdžio sekretorė







        Agnė Pribišauskaitė



