LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO
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PRANEŠIMAS SPAUDAI

2009 m. rugpjūčio 19 d.

ARVYDO ANUŠAUSKO PAREIŠKIMAS DĖL V. POCIŪNO ŽŪTIES TYRIMO

Sekmadienį, rugpjūčio 23 d., sukanka treji metai, kai mįslingomis aplinkybėmis Baltarusijoje žuvo Lietuvos saugumo karininkas Vytautas Pociūnas. Aiškaus atsakymo, kurio laukia ne tik jo šeima, bet ir Lietuvos žmonės, iki šiol nesugebėjo pateikti nei Generalinė prokuratūra, nei kitos atsakingos institucijos. 

“Stebina ir nuvilia nesugebėjimas iki galo ištirti tarnybines pareigas ėjusio pareigūno žūtį. Kai nėra aiškių ir nedviprasmiškų atsakymų dėl visą Lietuvą sujaudinusios bylos, atsiranda daug erdvės įvairioms interpretacijoms”, – teigia Seimo narys, Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas.

Nors politikas nėra linkęs vertinti ikiteisminio tyrimo, jo teigimu, tam tikras pasyvumas ir abejingumas visgi jaučiamas. “Užsitęsęs V.Pociūno žūties tyrimas vis labiau atitolina galimybes šią bylą ištirti objektyviai ir visapusiškai. Šios bylos ištyrimas yra testas valstybei, jos valdžiai ir piliečiams, ar Lietuvoje įmanomas teisingumas ir tiesos atstatymas. Vis dar tikiuosi šis testas bus išlaikytas garbingai”, – viliasi seimo narys.
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