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Užsienio reikalų komitetas: narystė Jungtinių Tautų Saugumo Taryboje
 būtų unikali galimybė Lietuvai 

Užsienio reikalų komitetas posėdyje išklausė užsienio reikalų viceministro Nerio Germano pateiktą informaciją apie 68–ąją Jungtinių Tautų (JT) Generalinės Asamblėjos sesiją, vykusią 2013 m. rugsėjo 25 d. Niujorke (Jungtinės Amerikos Valstijos), vizito metu įvykusius susitikimus bei kitus renginius. Posėdžio metu buvo apžvelgta pagrindinė JT Generalinės Asamblėjos sesijos tema „Tūkstantmečio vystymosi darbotvarkė po 2015–ųjų“. Ypatingas dėmesys posėdžio metu buvo skirtas Lietuvos kandidatavimui į JT Saugumo Tarybos nenuolatinius narius. Diskusijoje apie šios siekiamos narystės svarbą Lietuvai buvo pabrėžta, kad tai būtų unikali galimybė padidinti Lietuvos tarptautinį matomumą ir pristatymą pasaulyje. 
Komiteto nariai taip pat apsvarstė ir pritarė derybiniams aprašams dėl ES–Japonijos viršūnių susitikimo, vyksiančio 2013 m. lapkričio 19–20 d., ir dėl ES–Korėjos viršūnių susitikimo, vyksiančio 2013 m. lapkričio 8 d.
[bookmark: _GoBack]Komitetas paskelbė svarstymo komitete pertrauką dėl Įstatymo projekto dėl Konvencijos dėl savitarpio administracinės pagalbos mokesčių srityje ir Protokolo, keičiančio Konvenciją dėl savitarpio administracinės pagalbos mokesčių srityje, ratifikavimo (Nr. XIIP-959), kol Vyriausybė pateiks Seimui patikslintą informaciją. Šio įstatymo priėmimas būtų svarbus žingsnis siekiant suteikti galimybę bendradarbiauti Konvenciją pasirašiusioms valstybėms įvairiose su mokesčių surinkimu susijusiose srityse, tokiose kaip pagalba apskaičiuojant ir surenkant mokesčius, kova su mokestiniu sukčiavimu.
Kitas komiteto posėdis numatomas spalio 11 d. (penktadienį).
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