Teisės ir teisėtvarkos komitetas 
ĮVERTINO, KAD Lietuvos respublikos saugios laivybos įstatymo pakeitimo įstatymo projektas GALIMAI PRIEŠTARAUJA LIETUVOS RESPUBLIKOS KONSTITUCIJAI
2011 m. gegužės 25 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas svarstė Lietuvos Respublikos saugios laivybos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIP-3151ES galimą prieštaravimą Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Komitete svarstant šį klausimą buvo atkreiptas dėmesys, kad Lietuvos Respublikos Konstitucinio teismo doktrinoje išsakoma nuostata, jog teisinis reguliavimas, susijęs su asmenų teisėmis ir pareigomis gali būti įtvirtintas tik įstatymuose, o ne poįstatyminiuose teisės aktuose. 
Teisės ir teisėtvarkos komitetas, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu, įvertinęs Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės departamento 2011 m. gegužės 12 d. išvadą bei Teisės ir teisėtvarkos komitete išdėstytus argumentus, preliminariai įvertino, kad Lietuvos Respublikos saugios laivybos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIP-3151 19 straipsnio 1 dalis ta apimtimi, kad locmanų paslaugas teikiančios įmonės teikimu susisiekimo ministro nustatyta tvarka locmano amžiaus cenzas gali būti pratęstas iki 68 metų ir projekto 26 straipsnio 1 dalies nuostata ta apimtimi, kad kvalifikacinius reikalavimus laivybos inspektoriams, atliekantiems užsienio valstybės laivų ar laivų, plaukiojančių su Lietuvos valstybės vėliava, kontrolę, nustato susisiekimo ministras galimai prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 48 straipsnio 1 dalyje įtvirtintam teisės laisvai pasirinkti darbą bei verslą principui, Konstitucijos 29 straipsnyje įtvirtintam asmenų lygiateisiškumo principui ir konstituciniam teisinės valstybės principui.
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