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NSGK UŽREGISTRAVO SEIMO NUTARIMO PROJEKTĄ, KURIUO SIŪLOMA PAVESTI KOMITETUI ATLIKTI PARLAMENTINĮ TYRIMĄ

Lietuvos Respublikos Seimo nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas užregistravo Seimo nutarimo projektą, kuriuo siūloma pavesti Komitetui atlikti parlamentinį tyrimą dėl galimo Jungtinių Amerikos Valstijų Centrinės žvalgybos valdybos sulaikytų asmenų pervežimo ir kalinimo Lietuvos Respublikos teritorijoje.

Tyrimo metu būtų atsakyta į klausimus ar Jungtinių Amerikos Valstijų Centrinės žvalgybos valdybos sulaikyti asmenys buvo pervežami ir kalinami Lietuvos Respublikos teritorijoje, ar Lietuvos Respublikos valstybinės institucijos (pareigūnai) svarstė klausimus, susijusius su slaptųjų Jungtinių Amerikos Valstijų Centrinės žvalgybos valdybos sulaikymo centrų veikla Lietuvos Respublikos teritorijoje, sulaikytų asmenų pervežimu ir kalinimu Lietuvos Respublikos teritorijoje. 

“Siekiame atsakyti į klausimą ar iš tikrųjų Lietuvos Respublikos teritorijoje galėjo veikti slaptieji Jungtinių Amerikos Valstijų Centrinės žvalgybos valdybos sulaikymo centrai”, – sakė Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas.
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