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Gerbiamas pirmininke, gerbiamieji kolegos,


Dėkoju už iniciatyvą surengti šį posėdį ir atvirą diskusiją čia, Europos Parlamente. Europos Sąjungos Sanglaudos politika – ypatingai svarbi sritis. Jos ateitis – labai aktuali tema. 
Lietuvos Respublikos Seimas ir mano vadovaujamas Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas aktyviais veiksmais ir sprendimais prisideda prie nacionalinės regioninės politikos formavimo ir Europos Sąjungos Sanglaudos politikos įgyvendinimo Lietuvoje. Mūsų parlamentas buvo bene vienintelis iš Europos Sąjungos valstybių parlamentų svarstęs ir aprobavęs ES struktūrinės paramos panaudojimo 2007-2013 metais Lietuvoje strategiją. 

Nacionalinė regioninė ir Europos Sąjungos Sanglaudos politikos Lietuvoje sėkmingai tarpusavyje derinamos. ES struktūrinės paramos lėšos naudojamos tiek Lietuvos, kaip vieno Europos Sąjungos regiono, plėtrai, tiek ir užtikrinant, kad nedidėtų teritoriniai socialiniai ir ekonominiai skirtumai mūsų valstybės viduje. Manau, kad Lietuva tą daro pakankamai išradingai. 2007-2013 metų periodu Europos Sąjungos regioninei politikai sėkmingiau įgyvendinti Lietuvoje pradėta taikyti regioninė projektų atranka, atsisakyta konkurencijos tarp viešojo sektoriaus projektų, siekiama kurti regionines inovacines sistemas. Tiesa, tenka pripažinti, kad dar yra nemažai tobulintinų dalykų ir spręstinų iššūkių. Be to, nuo 2013 metų Lietuvoje nacionalinė regioninė politika gali transformuotis dėl regioninio valdymo modelio pasikeitimo. 
Siekiant pagrindinio Sutartyje įtvirtinto Sanglaudos politikos tikslo – mažinti regionų išsivystymo skirtumus Europos Sąjungoje – prioritetas ir ateityje turi būti teikiamas silpniausiai išsivysčiusiems (Konvergencijos) regionams. Bendro vidaus produkto vienam gyventojui rodiklis, lyginant su ES vidurkiu, turi išlikti svarbiausiu kriterijumi, nustatant, kokie ES regionai laikytini silpniausiai išsivysčiusiais.

ES sanglaudos politika yra svarbus ES valstybių narių solidarumą skatinantis instrumentas. Manau, kad visi trys dabartiniai Sanglaudos politikos tikslai – Konvergencija, Regioninis konkurencingumas ir užimtumas bei Teritorinis bendradarbiavimas – turėtų išlikti ir ateityje. Nauji iššūkiai – demografiniai pokyčiai, didėjantis globalus spaudimas modernizuotis, klimato kaita ir didėjančios energijos kainos – yra labai svarbūs. Dėl jų sprendimo būdų reikia diskutuoti ES lygiu, tačiau šie nauji iššūkiai neturėtų užgožti Sutartyje įtvirtinto pagrindinio Sanglaudos politikos tikslo ar pakeisti šios politikos paskirties. 

Lietuva, pritardama Sanglaudos politikos ir Lisabonos strategijos sąsajai, pripažįsta, kad valstybių narių ir atskirų regionų plėtros prioritetai skiriasi. Nors 2007–2013 m. laikotarpiu Lisabonos tikslams įgyvendinti Lietuva skyrė daugiau nei pusę ES struktūrinės paramos, šalyje vis dar egzistuoja didelis investicijų poreikis sveikatos, švietimo ir socialinės infrastruktūros bei kitose svarbiose srityse, kurių finansavimas nepriskiriamas prie atnaujintos Lisabonos strategijos tikslų. Pažymėtina, kad Europos Komisijos 2008 m. rudenį parengtoje Žaliojoje knygoje dėl teritorinės sanglaudos akcentuojama viešųjų paslaugų (pvz., sveikatos, socialinių) prieinamumas gyventojams.

Lietuva yra įsitikinusi, kad ES struktūrinės paramos panaudojimo mechanizmą galima supaprastinti peržiūrint jo administravimo kontrolės ir audito reikalavimus. Pavyzdžiui, plačiau taikant proporcingumo principą. Taip pat, Lietuvos nuomone, didesnė reikšmė turėtų būti teikiama politikos poveikio analizei, t.y. daugiau dėmesio skirti struktūrinės paramos rezultatyvumui ir efektyvumui. 

Pažymėtina, kad jau pradėtas vertinimas dėl ilgalaikių Lietuvos plėtros prioritetų ir veiklos sričių, kurias būtų tikslinga remti 2014 – 2020 m. ES struktūrinės paramos lėšomis.

Lietuvos nuomone, ES sanglaudos politika, atsižvelgiant į jos svarbą bei gerus rezultatus, ir ateityje turėtų likti viena pagrindinių bendrųjų ES politikos sričių.
� Kitose valstybėse šis dokumentas buvo aprobuojamas Vyriausybės lygmenyje


� ES lygmenyje akcentuojamas paramos įsisavinimas, gerokai mažiau dėmesio skiriant prioritetų/programų įgyvendinimo rodikliams. Tokiu atveju gali susiklostyti situacija, kai finansiniu atžvilgiu parama įsisavinama sėkmingai, tačiau jos efektyvumo rodiklis yra žemas





