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SPECIALIŲJŲ TARNYBŲ VADOVŲ PAVADUOTOJŲ SKYRIMO PROCESAS TURI BŪTI SKAIDRUS 

Palaikydamas Specialiųjų tyrimų tarnybos (toliaus – STT, Tarnyba) pradėtus tyrimus ir komentuodamas spaudoje pasirodžiusią informaciją dėl ketinimų skirti į STT direktoriaus pavaduotojus švietimo srityje dirbančią kandidatę, Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Algimantas Matulevičiaus stebisi, kad kandidatų neieškoma pačioje STT, kur dirba daug profesionalų, galinčių užimti šias pareigas.

 

,,Jeigu ir būtų bandoma tokio pobūdžio veiksmais įtakoti STT darbą, Komitetas palaikytų principingą Tarnybos vadovo elgesį, nes tik jis pats gali pasirinkti savo pavaduotojo kandidatūrą ir ją teikti. Be to, mūsų nuomone, Tarnyba turi pakankamai profesionalių darbuotojų, galinčių užtikrinti STT planų ir darbų tęstinumą”, – sakė Komiteto pirmininkas.

 

Algimantas Matulevičius taip pat teigia, kad yra svarstoma galimybė keisti šiuo metu galiojančius teisės aktus dėl specialiųjų tarnybų vadovų pavaduotojų kandidatūrų teikimo ir derinimo procedūrų, kad šiame procese dalyvautų ir parlamentinę kontrolę vykdantis NSGK. 
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