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Europos reikalų komitetas siūlo paremti Austrijos pasiūlymą dėl genetiškai modifikuotų organizmų
2009 m. birželio 19 d. Europos reikalų komitetas svarstė Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Sąjungos Aplinkos tarybos 2009 m. birželio 25 d. posėdį.

Europos reikalų komiteto posėdžiui pirmininkavęs komiteto pirmininko pavaduotojas Dailis Alfonsas Barakauskas atkreipė dėmesį į š. m. birželio 25 d. įvyksiančios Aplinkos tarybos posėdžio darbotvarkėje numatyto klausimo „Genetiškai modifikuoti organizmai – ateities perspektyvos“ svarbą Lietuvai. Šis klausimas į Europos Sąjungos Aplinkos tarybos posėdžio darbotvarkę buvo įtrauktas Austrijos delegacijos iniciatyva.
Austrijos pranešime teigiama, kad susiformavus neigiamai nuomonei dėl genetiškai modifikuotų organizmų daugelyje ES valstybių narių, atėjo laikas suformuoti naują pasiūlymą dėl genetiškai modifikuotų organizmų autorizavimo ir naudojimo žemės ūkyje. Būtina peržiūrėti ir keisti galiojančius teisės aktus taip, kad kiekviena Europos Sąjungos valstybė narė, vadovaujantis socialiniais-ekonominiais aspektais, turėtų teisę apriboti arba neribotam laikui uždrausti GMO auginimą savo teritorijoje.

Po svarstymo Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu nusprendė siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei 2009 m. birželio 25 d. Europos Sąjungos Aplinkos tarybos posėdyje, svarstant klausimą „Genetiškai modifikuoti organizmai – ateities perspektyvos“, paremti Austrijos iškeltą iniciatyvą.
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