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Kopija:

Tauragės rajono tarybos nariams

Viešas kreipimasis į Vyriausybės atstovą Tauragės apskrityje

Lietuvos Respublikos savivaldybių administracinės priežiūros įstatymo 4 straipsnio 1 dalies 1 punkte nustatyta Vyriausybės atstovo pareiga, prižiūrint, ar savivaldybės laikosi Konstitucijos ir įstatymų, ar vykdo Vyriausybės sprendimus, tikrinti, ar savivaldybės kolegialių ir nekolegialių administravimo subjektų teisės aktai neprieštarauja įstatymams, Vyriausybės nutarimams ir kitiems su įstatymų įgyvendinimu susijusiems centrinių valstybinio administravimo subjektų priimtiems teisės aktams. 

Tauragės rajono savivaldybės taryba 2010 m. sausio 22 d. posėdyje priėmė sprendimą ,,Dėl Tauragės rajono savivaldybės mero išrinkimo“, kuriuo Tauragės rajono savivaldybės meru išrinko tarybos narį Praną Petrošių, kurio atžvilgiu taikytina Lietuvos Respublikos viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 15 straipsnio nuostata, draudžianti priimti į valstybinę tarnybą asmenis, kurie nustatyta tvarka pripažinti pažeidę Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo nuostatas. 

Vyriausioji tarnybinės etikos komisija 2009 m. gruodžio 16 d. nusprendė, kad Tauragės rajono savivaldybės mero pavaduotojas Pranas Petrošius nevykdė Viešųjų ir privačių interesų derinimo įstatymo 3 straipsnio 2 punkto ir pažeidė 11 straipsnio 1 bei 2 dalies, 7 straipsnio 2 dalies nuostatas. Minėtas sprendimas viešai paskelbtas Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos interneto tinklalapyje: www.vtek.lt.

Tauragės rajono savivaldybės tarybos posėdyje svarstant naujo Tauragės rajono savivaldybės mero išrinkimo klausimą, tarybos narys Antanas Stankus informavo visus posėdyje dalyvavusius tarybos narius ir Vyriausybės atstovą Tauragės apskrityje apie Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2009 m. gruodžio 16 d. sprendimą ir galimą tarybos sprendimo projekto ,,Dėl Tauragės rajono savivaldybės mero išrinkimo“ prieštaravimą Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 15 straipsnio nuostatai.

Kandidatas į Tauragės rajono savivaldybės merus Pranas Petrošius paaiškino tarybos nariams, kad Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 15 straipsnio nuostata jam negali būti taikoma, kadangi Vyriausioji tarnybinės etikos komisija nepaskyrė jokios nuobaudos. Toks Tauragės rajono mero paaiškinimas cituojamas 2010 m. sausio 23 d. dienraštyje ,,Lietuvos rytas” straipsnyje ,,Į tą patį postą – antrą kartą”.

Vyriausioji tarnybinė etikos komisija 2010 m. sausio 25 d. išplatino viešą kreipimąsi į Tauragės rajono savivaldybės tarybą ,,Dėl Lietuvos Respublikos viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo nuostatų laikymosi“ (http://www.vtek.lt/?pageid=6642&id=12458), kuriuo informuoja Tauragės rajono savivaldybės tarybą, kad Tauragės rajono savivaldybės meru 2010 m. sausio 22 d. išrinktam (paskirtam) Pranui Petrošiui taikomos Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 15 straipsnio nuostatos: ,,Valstybinėje tarnyboje dirbantys asmenys, teisės aktų nustatyta tvarka pripažinti pažeidusiais šio įstatymo reikalavimus, vienus metus nuo pažeidimo paaiškėjimo dienos negali būti skatinami, skiriami į aukštesnes pareigas, o tarnybos santykiams pasibaigus bet kuriais pagrindais, trejus metus nuo pažeidimo paaiškėjimo dienos negali būti priimami į valstybinę tarnybą”.

Vadovaudamasis nurodytomos aplinkybėmis prašau Jūsų įgyvendinti Lietuvos Respublikos savivaldybių administracinės priežiūros įstatymo 4 straipsnyje nustatytus Vyriausybės atstovo įgaliojimus, kad būtų panaikintas Lietuvos Respublikos viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 15 straipsnio nuostatoms prieštaraujantis Tauragės rajono savivaldybės tarybos sprendimas.
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