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Posėdis vyko 2008-01-16, 15.00 val.

Posėdžio pirmininkai: Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius, Užsienio reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Audronius Ažubalis.

Protokolą rašė Užsienio  reikalų komiteto biuro padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Sigitas Draugelis, Kazimira Danutė Prunskienė, Vaclav Stankevič, Emanuelis Zingeris.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Dainora Asevičienė, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėja Laura Klečkauskaitė.

Kiti: Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Slovėnijos Respublikos Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvai J.E. Rudolf Gabrove, Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus patarėja Inga Stanytė-Toločkienė.


DARBOTVARKĖ:


1. Slovėnijos Respublikos pirmininkavimo ES 2008 m. sausio – birželio mėn. programos pristatymas.

1. SVARSTYTA: Slovėnijos Respublikos pirmininkavimo ES 2008 m. sausio – birželio mėn. programos pristatymas.

KALBĖJO:

Andrius Kubilius, Audronius Ažubalis, Rudolf Gabrovec, Vaclav Stankevič, Emanuelis Zingeris.
NUTARTA: 


Išklausyta informacija apie Slovėnijos Respublikos pirmininkavimo ES 2008 m. sausio – birželio mėn. programą.
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