Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų ir Ekonomikos komitetai bei Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisija padarė pertrauką svarstant Ignalinos AE uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių planą
2005 m. kovo 30 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Ekonomikos komitetu ir Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisija buvo svarstomas Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimas. Taip pat Europos reikalų komitete buvo pristatyta Seimo narių, dalyvavusių 2005 m. kovo 16-17 d. Europos Parlamente vykusiame parlamentiniame susitikime dėl Lisabonos strategijos, ataskaita, aptarta situacija dėl Europos Sąjungos teisės aktų įgyvendinimo, svarstyti kiti klausimai.
Bendrame Seimo Europos reikalų ir Ekonomikos komitetų bei Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisijos posėdyje buvo svarstomas Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimas. Įvertinant 2005 m. sausio 22 d. įvykusio bendro posėdžio rezultatus buvo sudaryta redakcinė komisija, kuri parengė išvados projektą. Atsižvelgdami į būtinybę suderinti Seimo narių pasiūlymus minėtam išvadų projektui Europos reikalų ir Ekonomikos komitetai bei Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisija nusprendė padaryti svarstymo pertrauką.
Seimo narių, dalyvavusių 2005 m. kovo 16-17 d. Europos Parlamente vykusiame parlamentiniame susitikime dėl Lisabonos strategijos, ataskaitą pristatė Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto narys Gintaras Steponavičius. Seimo Pirmininko pavaduotojas komiteto narius informavo apie parlamentiniame susitikime išreikštas Liuksemburgo Ministro Pirmininko, šiuo metu einančio ES Tarybos pirmininko pareigas Žano Klodo Junkerio Claude Juncker), Europos Komisijos pirmininko Žozė Barozo (Jose Manuel Barroso) ir vicepirmininko Giunterio Ferhoigeno (Günter Verheugen) bei Europos Parlamento ir ES valstybių narių parlamentų atstovų nuomones dėl Lisabonos strategijos tolesnio įgyvendinimo. Europos reikalų komiteto nariai diskutavo dėl tolesnių perspektyvų svarstant Lisabonos strategiją Lietuvos Respublikos Seime ir nusprendė kreiptis į Lietuvos Respublikos Vyriausybę, kad nacionalinės Lisabonos strategijos rengimo ir derinimo procese būtinai būtų kviečiami dalyvauti ir Lietuvos Respublikos Seimo atstovai.
Svarstant situaciją dėl Europos Sąjungos teisės aktų įgyvendinimo 



Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius komiteto narius supažindino su įstatymų projektų, kuriais perkeliami ar įgyvendinami Europos Sąjungos teisės aktai, sąrašu ir pasiūlė kreiptis į Seimo komitetus su prašymu paspartinti įstatymų projektų svarstymą, siekiant juos priimti Seimo pavasario sesijoje.

Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. balandžio 1 d., kuriame dalyvaujant Europos Bendrijų Pirmosios instancijos teismo teisėjui Vilenui Vadapalui bus svarstomas klausimas dėl Europos Komisijos pasiūlymų, susijusių su III-iuoju geležinkelių paketu, atitikimo subsidiarumo principui bei aptarti kiti klausimai.
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