Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas kartu su Švietimo, mokslo ir kultūros komitetu svarstė pasirengimą pristatyti Vilnių Europos kultūros sostine 
2005 m. balandžio 6 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komitetu buvo svarstytas Lietuvos pasirengimas pristatyti Vilnių – 2009 m. Europos kultūros sostine, aptartas Lietuvos aukštųjų mokyklų studijų programų ir mokslo tiriamojo darbo integravimas į ES mokslo ir studijų erdvę. Be to, Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į ES Ekonomikos ir finansų tarybos 2005 m. balandžio 12 d. posėdį, svarstė įstatymų projektus, kuriais siekiama patikslinti tiesiogiai taikomų ES reglamentų dėl privatinės teisės nuostatas, taip pat įstatymo dėl darbuotojų dalyvavimo priimant sprendimus Europos bendrovėse projektą bei kitus klausimus.
Lietuvos pasirengimą pristatyti Vilnių – 2009 m. Europos kultūros sostine
 pristatė Kultūros ministerijos sekretorius Juozas Širvinskas bei Vilniaus miesto mero pavaduotojas Kęstutis Masiulis. Kultūros ministerijos atstovas pažymėjo, kad 2009 m. pirmą kartą bus sudaryta galimybė dviems Europos Sąjungos miestams, tai yra Lietuvos sostinei – Vilniui ir Austrijos miestui – Linsui, tapti Europos kultūros sostinėmis. Šiuo metu yra numatyta įgyvendinti aštuoniolika ilgalaikių projektų, įtraukiant visus visuomenės sluoksnius. Vilniaus miesto mero pavaduotojas pažymėjo, kad tuo tikslu būtinos investicijos ir į miesto infrastruktūrą. Seimo Europos reikalų bei Švietimo, mokslo ir kultūros komitetų nariai išreiškė susirūpinimą, kad pasirengimo programoje nėra numatytos priemonės jaunimo talentų ugdymui, trūksta visuomenės švietimo programų, o taip pat pažymėjo, kad kultūriniai renginiai turėtų vykti ne tik centrinėje Vilniaus miesto dalyje. 
Svarstant Lietuvos aukštųjų mokyklų studijų programų ir mokslo tiriamojo darbo integravimą į ES mokslo ir studijų erdvę dalyvavo Švietimo ir mokslo viceministras daktaras Raimundas Mockeliūnas, Rektorių konferencijos pirmininkas habilituotas daktaras profesorius Vytautas Kaminskas, Mokslų akademijos prezidentas habilituotas daktaras profesorius Zenonas Rokus Rudzikas. Švietimo ir mokslo viceministras pažymėjo, kad būtina skatinti Lietuvos mokslo mobilumą, stiprinti ryšius tarp aukštojo mokslo ir tiriamojo mokslo, kelti aukštojo mokslo kokybę. Rektorių konferencijos pirmininkas pastebėjo, kad Bolonijos proceso dokumentai yra teisinis pagrindas integruotis į ES mokslo ir studijų erdvę, tačiau būtina stengtis sukurti konkurencingą Lietuvos aukštojo mokslo sistemą. Habil. dr. prof. Vytauto Kaminsko nuomone, pagrindinė problema yra investicijų į aukštąjį mokslą stoka ir nepakankami žmogiškieji ištekliai mokslinių tyrimų srityje. Habil. dr. prof. Zenonas Rokus Rudzikas apgailestavo, kad Lietuvos mokslininkai nesinaudojamos europinių mokslo centrų galimybėmis, be to, verslas nėra imlus mokslui, nes sudarytos programos moksliniams tyrimams nėra išnaudojamos. Seimo Europos reikalų bei Švietimo, mokslo ir kultūros komitetai, atsižvelgę į išsakytas pozicijas, pavedė Švietimo, mokslo ir kultūros komitetui artimiausiu metu surengti platesnius klausymus dėl studijų programų ir mokslo tiriamojo darbo integravimosi.
Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį 2005 m. balandžio 12 d. pristatė finansų ministras Algirdas Butkevičius. Ministras pažymėjo, kad Tarybos posėdyje be kita ko bus diskutuojama dėl 2007-2013 m. daugiametės finansinės programos ir Europos Komisijos rekomendacijos ES Bendrosioms ekonominėms gairėms. Algirdas Butkevičius teigė, kad labai svarbu siekti sanglaudos paramos ir konkurencingumo skatinimui numatytų finansinių priemonių paskirstymo tolygumo. Po diskusijų Seimo Europos reikalų komiteto nariai pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į 2005 m. balandžio 12 d. ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį.
Europos reikalų komitetas pritarė įstatymo dėl 2003 m. lapkričio 27 d. Tarybos reglamento (EB) Nr.2201/2003 dėl jurisdikcijos ir teismo sprendimų, susijusių su santuoka ir tėvų pareigomis, pripažinimo bei vykdymo, panaikinančio Reglamentą (EB) Nr. 1347/2000, įgyvendinimo bei įstatymo dėl 2004 m. balandžio 21 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (EB) Nr. 805/2004, sukuriančio neginčytinų reikalavimų Europos vykdomąjį raštą, įgyvendinimo projektams, tačiau pasiūlė pagrindiniam komitetui atsižvelgti į pastabas ir pasiūlymus, apsvarstytus komitete ir kuriems komitetas pritarė.

Įstatymo dėl darbuotojų dalyvavimo priimant sprendimus Europos bendrovėse projektui buvo pritarta, tačiau Europos reikalų komiteto nariai išreikė susirūpinimą projekte vartojama netaisyklinga lietuvių kalba.
Atsižvelgiant į Lietuvoje paskelbtą gedulą ir popiežiaus Jono Pauliaus II laidotuvės, 2005 m. balandžio 8 d. numatytas 







Seimo Europos reikalų komiteto posėdis neįvyks. Kitas Europos reikalų komiteto posėdis rengiamas š.m. balandžio 13 d., kuriame kartu su Ekonomikos komitetu ir Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisija bus tvirtinamos bendros išvados dėl Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimo, svarstomi kiti klausimai.
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