VVSK surengtoje diskusijoje aptartas vietos ir regionų valdžių vaidmuo įgyvendinant Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategiją
Lapkričio 11 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK) surengė diskusiją tema „Vietos ir regionų valdžių vaidmuo įgyvendinant Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategiją“. Europos Sąjungos Baltijos jūros regiono strategijai kartu su Veiksmų planu Europos Vadovų Taryba pritarė spalio 29-30 d. Tai pirmoji ES makroregioninė strategija. Ji - unikalus instrumentas įgyvendinti gilią regiono integraciją, kuri sukurtų papildomas regioninio bendradarbiavimo galimybes ir naują regiono kokybę. Ji leis bendrai spręsti visam regionui aktualius klausimus, geriau koordinuoti valstybių pozicijas ir maksimaliai išnaudoti Baltijos jūros regiono vystymosi potencialą. Strategija turėtų užtikrinti harmoningą regiono ekologinę sistemą bei optimalią ekonomikos ir visuomenės raidą. 

Komitetas, surengdamas diskusiją, siekė atkreipti dėmesį į strategijos įgyvendinimo vietos ir regionų valdžių lygiu svarbą. Taip pat į galimybes efektyviau panaudoti ES finansinius šaltinius strategijoje numatytiems veiksmams įgyvendinti. 
Diskusijoje pagrindinį pranešimą „ES Baltijos jūros regiono strategijos svarba“ skaitė Dr. Natalija KAZLAUSKIENĖ, Europos Komisijos Regioninės politikos generalinio direktorato Politikos formavimo direktorato direktorė. 

Užsienio reikalų ministerijos l.e.p. Europos Sąjungos departamento direktorius Sigitas MITKUS pristatė ES Baltijos jūros regiono strategijos įgyvendinimo Lietuvoje eigą.

Susisiekimo viceministras, Arūnas ŠTARAS pristatė ES Baltijos jūros regiono strategijos iššūkius ir galimybes – Susisiekimo prioritetinės veiksmų srities įgyvendinimą.

Vidaus reikalų ministerijos Regioninės politikos departamento Regioninės plėtros skyriaus vedėjas Gediminas ČESONIS pristatė ES Baltijos jūros strategijos santykį su kitomis vietos lygiu jau įgyvendinamomis iniciatyvomis.

ES Baltijos jūros regiono strategijos įgyvendinimą vietos lygiu pristatė Lietuvos delegacijos Regionų komitete narys, Zarasų rajono savivaldybės meras Arnoldas ABRAMAVIČIUS.
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