Seimo Audito komitetas pateikė siūlymus dėl  kovos su korupcija efektyvinimo

2008 m. balandžio 30 d. pranešimas VIR


Seimo Audito komiteto 2008 m. balandžio 30 d. posėdyje buvo svarstyta Valstybės kontrolės valstybinio audito ataskaita „Nacionalinė kovos su korupcija programa“.


Valstybės kontrolė savo ataskaitoje pažymėjo, kad Nacionalinė kovos su korupcija programa nedavė lauktų rezultatų, kadangi nebuvo efektyviai organizuojamas ir vykdomas Programos įgyvendinimas, nepakankama programos vykdymo kontrolė, nėra duomenų, kiek lėšų reikalinga šios programos įgyvendinimui, nebuvo vykdoma faktiškai panaudotų lėšų apskaita. 

Audito komiteto pirmininkas Donatas Jankauskas atkreipė dėmesį, kad įgyvendinant Programos priemones labai svarbu aiškus funkcijų paskirstymas tarp institucijų bei atskaitomybė. Komiteto pirmininko nuomone, reikalinga paskirti vieną atsakingą instituciją, kuri koordinuotų Programos priemonių įgyvendinimą ir atsiskaitytų už Programos įgyvendinimo rezultatus, taip pat numatyti tinkamas priemones Programos tikslams ir uždaviniams pasiekti bei institucijas, atsakingas už tų priemonių įgyvendinimą.

Kaip pastebėjo Audito komiteto nariai, Programos įgyvendinime labai reikšmingas yra visuomenės informavimas ir dalyvavimas, todėl siūloma numatyti daugiau visuomenės informavimo, švietimo priemonių ir apsvarstyti galimybę įtraukti nevyriausybines organizacijas, viešąsias įstaigas ir privatų sektorių į Programą įgyvendinančių subjektų sąrašą. 

Seimo Audito komitetas Lietuvos Respublikos Vyriausybei ir Specialiųjų tyrimų tarnybai savo sprendimu pateikė 8 siūlymus dėl kovos su  korupcija efektyvinimo ir apie Sprendimo įgyvendinimą paprašyta informuoti Seimo Audito komitetą iki 2008 m. rugsėjo 1 d.
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