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Seimo Europos reikalų komitetas pritarė pozicijoms vykstant į ES Bendrųjų ir išorinių santykių tarybą

Š.m. vasario 24 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2006 m. vasario 27-28 d. posėdį, išklausytos ministrų ataskaitos po Europos Sąjungos Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos bei Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžių, vykusių 2006 m. vasario 20-21 d., aptarti kiti klausimai.
Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2006 m. vasario 27-28 d. posėdį pristatė Užsienio reikalų ministerijos sekretorius Oskaras Jusys. Ministerijos atstovas pažymėjo, kad iš esmės Taryboje bus diskutuojama dėl pasirengimo Europos Vadovų Tarybai, kuri vyks š.m. kovo 23-24 d. Europos Sąjungai pirmininkaujanti Austrija siūlo valstybėms narėms prisiimti konkrečius kokybinius įsipareigojimus Lisabonos strategijos užimtumo ir augimo įgyvendinimo srityje. Oskaras Jusys pažymėjo, kad taip pat turės būti apsikeista nuomonėmis dėl Europos energetikos politikos, kuri yra labai aktuali Lietuvai. Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius, atkreipdamas dėmesį į tai, kad Europos Komisijos vertinime dėl Lietuvos nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos yra pažymėta būtinybė sutelkti didesnį dėmesį moksliniams tyrimams ir inovacijoms, paragino ES 2007-2013 m. paramą labiau nukreipti į mokslinius tyrimus. Komiteto narė Roma Žakaitienė išreiškė nuomonę, kad Lietuvoje nėra pakankamų investicijų į mokslinius tyrimus ir inovacijas. Seimo narė Vilija Aleknaitė Abramikienė pažymėjo, kad būtina pareikšti suderintą Baltijos valstybių požiūrį dėl energetikos, galbūt išskiriant atominės energetikos galimybes ir elektros tilto į Vakarų Europą perspektyvas. Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pristatytoms pozicijoms pritarė.
Ataskaitą po Europos Sąjungos Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos 2006 m. vasario 20-21 d. posėdžio pristatė ministrai Gintautas Bužinskas ir Gintaras Jonas Furmanavičius. Dėl Taryboje vykusių diskusijų teisingumo ministras išskyrė pasiūlymą dėl nesutartiniams santykiams taikytinos teisės bei pasiūlymą dėl duomenų saugojimo ir pažymėjo, kad diskusijos dėl nesutartiniams santykiams taikytinos teisės nebuvo sėkmingos, o duomenų saugojimo direktyvai, kurią iš esmės ir Taryba, ir Europos Parlamentas patvirtino praėjusiais metais, pritarta kvalifikuota balsų dauguma. Vidaus reikalų ministras pristatydamas ataskaitą akcentavo klausimus, susijusius su nacionalinėmis prieglobsčio struktūromis bei mokesčių už vizas didinimu. Migracijos srityje pastaruoju metu Europos Sąjungoje diskutuojama dėl tarpusavio bendradarbiavimo ir informacijos keitimosi skatinimo. Todėl daugelis Europos Komisijos komunikatų migracijos srityje yra skirti būtent šiam tikslui. Dėl vizų kaštų didinimo Lietuva, kurios poziciją palaikė kai kurios kitos valstybės narės, aktyviai pasisakė. Šį klausimą iš esmės sutarta nagrinėti toliau, tačiau yra nemaža tikimybė, kad išimtys turės būti numatytos Europos kaimynystės politikos šalims.

Ataskaitą po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2006 m. vasario 20-21 d. posėdžio pristatė žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė. Ministrė atkreipė komiteto narių dėmesį į tai, kad šiame Tarybos posėdyje kvalifikuota balsų dauguma buvo pritarta trims reglamentų projektams dėl cukraus sektoriaus reformos. Lietuva pritarė cukraus sektoriaus reformos būtinumui ir todėl Lietuva balsavo už šiuos dokumentus, tačiau ministrė Taryboje kalbėjo, kad Lietuva nepritaria siūlymui dėl cukraus gamybos kiekių mažinimo būdo. Europos Komisija į šią Lietuvos nuomonę sureagavo ir cukraus gamybos kiekių mažinimo būdas bus pakeistas Lietuvai palankesniu. Ministrė taip pat pristatė informaciją apie tai, kad Lietuva pritarė Europos Komisijos siekiui skatinti biomasės naudojimą ir plėtoti biokuro gamybą bei naudojimą. Be to, Kazimira Danutė Prunskienė paminėjo, kad turi būti remiami biokuro moksliniai tyrimai ir Bendrijos lygmeniu turėtų būti sprendžiama parama pramonei.
Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2006 m. kovo 8 d.
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