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P R I Ė M I M O  S K Y R I U J E
Priėmimo skyriuje 2015 metų birželio 17 d. asmenis priėmė Sveikatos reikalų komiteto pirmininkė Dangutė Mikutienė.
2015 metų birželio mėnesį užregistruotas 1 041 laiškas. Daugiausia jų gauta iš šių miestų savivaldybių: Vilniaus – 598, Kauno – 44, Šiaulių – 25, Klaipėdos – 14, Panevėžio – 10 ir rajonų: Kaišiadorių – 7, Jonavos – 6, Jurbarko, Kauno, Kėdainių, Kretingos ir Vilniaus – 5. Iš užsienio valstybių gauti 47 laiškai, elektroniniu paštu – 180.
Daugiausia rašyta įstatymų tobulinimo ir taikymo (255), valstybės valdymo institucijų veiklos (211), teisėsaugos ir teisėtvarkos (98), sveikatos apsaugos (58), kaimo reikalų (50), ryšių su užsienio valstybėmis (47), biudžeto ir finansų (47), kultūros (44) klausimais.
Įstatymų tobulinimas. Teisėjų taryba pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Baudžiamojo proceso kodekso 95, 96, 179, 183, 191 ir 220 straipsnių pakeitimo ir Kodekso papildymo 81 straipsniu įstatymo projekto Nr. XIIP-2979 ir Seimo nutarimo „Dėl teismų reorganizavimo“ projekto Nr. XIIP-3010 ir su juo susijusių įstatymų projektų Nr. XIIP-3011–3020; asociacija Lietuvos antstolių rūmai – dėl Civilinio proceso kodekso pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3118; 2015 m. birželio 1 d. įvykusio forumo „Savarankiška Lietuvos šeimos politika ir partnerystė“ dalyviai – dėl Civilinio kodekso pataisų įstatymo projekto Nr. XIIP-2849; Lietuvos universitetų rektorių konferencija – dėl Administracinių nusižengimų kodekso patvirtinimo ir įsigaliojimo įstatymo projekto Nr. XIP-3600; Nacionalinis pareigūnų profesinių sąjungų susivienijimas ir Lietuvos advokatūra – dėl Administracinių bylų teisenos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2877; Policijos departamentas prie Vidaus reikalų ministerijos ir koalicija „Moters teisės – visuotinės žmogaus teisės“ – dėl Apsaugos nuo smurto artimoje aplinkoje įstatymo 9, 10, 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIIP-897; Respublikiniai būsto valdymo ir priežiūros rūmai – dėl Gyvenamosios vietos deklaravimo įstatymo pakeitimo įstatymo projekto  Nr. XIIP- 2914.
Valstybinė duomenų apsaugos inspekcija pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Piliečių įstatymų leidybos iniciatyvos įstatymo 3, 7, 11, 12 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2781(2) ir Referendumo įstatymo 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2782; Vyriausioji tarnybinės etikos komisija ir Nacionalinis skurdo mažinimo organizacijų tinklas – dėl Lobistinės veiklos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2731; Kauno technologijos universiteto Socialinių, humanitarinių mokslų ir menų fakultetas ​– dėl Vyriausybės įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-1155; VšĮ Lietuvos laisvosios rinkos institutas – dėl Teisės gauti informaciją iš valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų įstatymo Nr. VIII-1524 pakeitimo įstatymo projekto ir Viešojo administravimo įstatymo 2 ir 364 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP–2700.
Vyriausybės atstovas Panevėžio apskrityje siūlė teisės aktuose numatyti, kokiais atvejais ir kokia tvarka savivaldybės meras gali įgyvendinti jam suteiktą teisę keisti žemės naudojimo paskirtį ir būdą.
Marijampolės savivaldybės administracija kreipėsi dėl Valstybės tarnybos ir Vietos savivaldos įstatymų nuostatų išaiškinimo. Prienų rajono ir Visagino savivaldybės siūlė inicijuoti Vietos savivaldos įstatymo 20 straipsnio pataisas, numatyti, kas laikinai atlieka nusišalinusio ar negalinčio eiti savo pareigų savivaldybės mero funkcijas.
Lietuvos verslo konfederacija ir Lietuvos švietimo darbuotojų profesinė sąjunga prašė skubiau svarstyti Vidaus tarnybos statuto pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4701(3).
Gyventojai siūlė keisti Baudžiamojo kodekso, Probacijos, Saugaus eismo automobilių keliais ir Valstybės tarnybos įstatymų kai kurias nuostatas; siūlė keisti nekilnojamojo turto naudojimą reglamentuojančius teisės aktus, įstatymus, nustatančius atsakomybę už neteisėtą disponavimą narkotinėmis ir psichotropinėmis medžiagomis.
Transporto priemonių draudikų biuras pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Transporto priemonių valdytojų civilinės atsakomybės privalomojo draudimo įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2472 ir Draudimo įstatymo 150 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2473; VšĮ Lietuvos laisvosios rinkos institutas – dėl Viešųjų pirkimų įstatymo 18, 24, 33 ir 85 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3133; Lietuvos bankas ir Lietuvos žmogaus teisių asociacija – dėl Vartojimo kredito įstatymo pataisų įstatymo projekto Nr. XIIP-2963(2); Lietuvos kreditas – dėl Finansinio tvarumo įstatymo Nr. XI-393 pakeitimo įstatymo, Indėlių ir įsipareigojimų investuotojams draudimo įstatymo Nr. IX-975 pakeitimo įstatymo ir su jais susijusių įstatymų projektų; Šiaulių miesto savivaldybės gyventojų asociacija „Visuomeninės iniciatyvos“ – dėl Pridėtinės vertės mokesčio įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2955.
Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Šilumos ūkio įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2392; Lietuvos verslo konfederacija – dėl Įmonių bankroto įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2748; Lietuvos gidų gildija – dėl Turizmo įstatymo 9 ir 16 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2785; Maisto papildų gamintojų asociacija ir Lietuvos pramonininkų konfederacija – dėl Reklamos įstatymo 14 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2065(2);  Lietuvos verslo konfederacija, Legalaus verslo aljansas ir Jurbarko rajono verslininkų organizacija – dėl Alkoholio kontrolės įstatymo pataisų įstatymų projektų Nr. XIIP-2836 ir XIIP-2837; Lietuvos aludarių gildija – dėl Alkoholio kontrolės įstatymo 29 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2767.

Lietuvos nacionalinė vežėjų automobiliais asociacija „Linava“ siūlė keisti Muitinės įstatymo 69 straipsnio nuostatas.
Europos lošimų ir lažybų asociacija kreipėsi dėl Azartinių lošimų įstatymo pakeitimų.
Gyventojai prašė papildyti Paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti įstatymo kai kuriuos straipsnius.
Lietuvos žuvininkystės produktų gamintojų asociacija ir Klaipėdos miesto savivaldybės tarybos Jūrinių ir vidaus vandenų reikalų komisija pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Žuvininkystės įstatymo 171 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3051; Vilniaus rajono žemės ūkio bendrovė „Vanaginė“ – dėl Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo 4 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2058(2); VšĮ „Pakuočių tvarkymo organizacija“ – dėl Atliekų tvarkymo įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3161 ir Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įstatymo pataisų įstatymų projektų Nr. XIIP-3163 ir XIIP-3162.
Gamtos apsaugos asociacija „Baltijos vilkas“, Lietuvos medžiotojų sąjunga „Gamta“, kitos organizacijos (8 212 parašų) prašė nepriimti Ginklų ir šaudmenų kontrolės įstatymo 7 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3175, nepritarė ginklų su naktiniais taikikliais naudojimui medžioklėje. 
Eksploatuoti netinkamų transporto priemonių tvarkytojų asociacija kreipėsi dėl Atliekų tvarkymo įstatymo pakeitimo.
Lietuvos geležinkelininkų profesinių sąjungų susivienijimas, Anykščių rajono trišalė taryba, Lietuvos jūrininkų sąjunga, Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos Moterų centras, gyventojai nepritarė socialinio modelio įstatymų projektams Nr. XIIP-3234–3267.

Lietuvos verslo konfederacija, gyventojai (12 laiškų) pateikė pasiūlymus dėl Darbo kodekso projekto Nr. XIIP-3234.
VšĮ Žmogaus teisių stebėjimo institutas atsiuntė peticiją „Dėl 2014–2020 m. Europos Sąjungos struktūrinių fondų panaudojimo perėjimui nuo institucinės prie bendruomeninės globos“.
Lietuvos šeimynų asociacija pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Šeimynų įstatymo 2, 4, 5, 9, 12, 14 ir 20 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2937, Lietuvos teisėsaugos pareigūnų federacija – dėl Pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 3, 6, 7, 9 ir 16 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 152 straipsniu įstatymo projekto Nr. XIIP-3031.
Ikiteisminio tyrimo įstaigų profesinė sąjunga (1 245 parašai) kreipėsi dėl Pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo pataisų įstatymo projekto Nr. XIIP-3031, siūlė naujas nuostatas taikyti tik po šio įstatymo įsigaliojimo naujai į tarnybą priimtiems pareigūnams.
Gyventojai pateikė pastabas dėl Valstybinių socialinio draudimo senatvės pensijų ir valstybinių pensijų, sumažintų dėl draudžiamųjų pajamų turėjimo, kompensavimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3033(3) ir Valstybinio socialinio draudimo įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2771(2).
Šeimos vaistinių ir Vaistinių asociacijos, Lietuvos farmacijos sąjunga, Lietuvos farmacijos darbuotojų profesinė sąjunga, Vilniaus universiteto Medicinos fakultetas, farmakotechnikai (100 parašų) pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Farmacijos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2993; Klaipėdos ir Vilniaus universitetai – dėl Slaugos praktikos ir akušerijos praktikos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2259(3); Lietuvos universitetų rektoriai, Vilniaus universiteto Teisės fakultetas, OHLB „Kraujas“ – dėl Biomedicininių tyrimų etikos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2855; VšĮ Lietuvos laisvosios rinkos institutas – Farmacijos įstatymo 61 ir 63 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP–2701; Narkotikų, tabako ir alkoholio kontrolės departamentas – dėl Narkotinių ir psichotropinių medžiagų pirmtakų (prekursorių) kontrolės įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2988 ir Administracinių teisės pažeidimų kodekso 442 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2989.
Odontologų rūmai nepritarė Odontologų rūmų įstatymo pakeitimo įstatymo projektui        Nr. XIIP-3087.

Piketo, įvykusio 2015 m. birželio 30 d. prie Seimo, dalyviai, Lietuvos kariuomenės kūrėjų savanorių sąjungos Kauno apskrities skyrius, kitos organizacijos, gyventojai pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Vardų ir pavardžių rašymo dokumentuose įstatymo projektų Nr. XIIP-1653(2), Nr. XIIP-1675, nepritarė lietuvių kalbos abėcėlės pakeitimui; Lietuvos savivaldybių asociacija pateikė pastabas dėl Švietimo įstatymo 2, 41, 43, 56 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 371 straipsniu įstatymo projekto Nr. XIIP-3230; Lietuvos studentų sąjunga – dėl Mokslo ir studijų įstatymo 70 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo 701 straipsniu įstatymo projekto Nr. XIIP-3151.
Teisėsauga ir teisėtvarka. Elektrėnų savivaldybė kreipėsi dėl teismų reformos ir teismo veiklos Elektrėnų savivaldybėje.
Palangos bočių draugija siūlė mažinti Seimo narių skaičių, pateikė pasiūlymus dėl valstybės valdymo tobulinimo.
Gautas diskusijos, skirtos Jungtinių Tautų konvencijos dėl visų formų diskriminacijos panaikinimo moterims įgyvendinimo Lietuvoje stebėsenai, dalyvių kreipimasis.
Valstybės garantuojamą teisinę pagalbą teikiantys advokatai (14 parašų) kreipėsi dėl galimai nepagrįstų ir neteisėtų Vilniaus valstybės garantuojamos teisinės pagalbos tarnybos direktoriaus reikalavimų, keliamų advokatams; „Radviliškio krašto“ redakcija – dėl parašų rinkimo dėl peticijos „Už teisėtai išrinkto mero Antano Čepononio grąžinimą į pareigas“ teisėtumo.
Gyventojai skundėsi dėl teismų priimtų sprendimų, prokurorų, policijos pareigūnų veiksmų. Nuteistieji asmenys kreipėsi dėl prastų kalinimo sąlygų, perkėlimo į kitą kalinimo įstaigą ir kt.
Finansai, biudžetas, ūkis. Lietuvos bankų asociacija kreipėsi dėl bankams aktualių teisinių iniciatyvų bei teisės aktų aptarimo. 
VšĮ Mažeikių ligoninė prašė skirti lėšų ligoninės infrastruktūrai atnaujinti; Šiaulių valstybinė kolegija – kolegijos bendrabučiui atnaujinti; Lietuvos sveikatos mokslų universiteto Gyvulininkystės institutas – Instituto viešbučio kapitaliniam remontui; Lavėnų socialinės globos namai – kelio atkarpos Pasvalio rajone Pumpėnų seniūnijoje remontui; Vilniaus Gabijos gimnazija – gimnazijos naujo priestato statybai; Vilniaus lopšelis-darželis „Sadutė“ ​– lopšelio-darželio renovavimui.
Vyriausioji tarnybinės etikos komisija kreipėsi dėl lėšų poreikio 2016 metais komisijos veiklai užtikrinti; Lietuvai pagražinti draugija prašė finansinės paramos draugijos veiklai.
Daugiabučių namų savininkų bendrijų paslaugų teikėjų asociacija siūlė Vietos bendruomenių metų programoje numatyti daugiabučių namų savininkų bendrijų steigimo skatinimo priemones.
UAB „Pačiolis“ nepritarė buhalterių profesionalų vardo įteisinimui.
Gyventojai prašė paplūdimiuose uždrausti parduoti ir vartoti alkoholinius gėrimus, kreipėsi dėl būsto išsipirkimo lengvatinėmis sąlygomis, atsijungimo nuo centrinio šildymo sistemos problemos sprendimo, avarinės būklės namo remonto; skundėsi dėl galimai neteisėto vandens skaitiklių keitimo, galimai neteisėtai vykdomų statybų.
Kaimo reikalai, aplinkos apsauga. Nacionalinė akvakultūros ir žuvų produktų gamintojų asociacija kreipėsi dėl Europos Sąjungos paramos skirstymo Lietuvos žuvininkystės regionų vietos veiklos grupėms; Klaipėdos žuvininkystės vietos veiklos grupė – dėl Klaipėdos žuvininkystės vietos veiklos projektų įvertinimo; Žemės ūkio rūmai, Kaimo plėtros ir verslo konsultantų asociacija, ūkininkai (6 parašai) – dėl būtinumo tikslinti Lietuvos kaimo plėtros 2014–2020 metų programos priemonės „Ūkio ir verslo plėtra“ veiklos srities „Parama jaunųjų ūkininkų įsikūrimui“ taisykles ir lėšų paskirstymo tvarką; Lietuvos žemės ūkio kooperatyvų asociacija „Kooperacijos kelias“ – dėl paramos Lietuvos pieno gamintojų kooperatyvams; Vilniaus bendruomenių asociacija – dėl Vilniaus miesto savivaldybės aplinkos apsaugos politikos; Šilalės rajono savivaldybė – dėl vilkų daromos žalos ir jų medžiojimo kvotų; Lietuvos paukštininkystės asociacija – dėl genetiškai modifikuotų pašarų komponentų naudojimo.
Šakių ūkininkų sąjunga kreipėsi dėl ūkininkų problemų įsisavinant Europos Sąjungos lėšas.
Gyventojai prašė spręsti privažiavimo prie žemės sklypo problemą, kreipėsi dėl valstybinės žemės nuomos galimybių, žemės sklypo kadastrinių matavimų atlikimo tikslumo; skundėsi dėl mokesčių sodininkų bendrijoje skaičiavimo tvarkos.

Socialinė apsauga ir darbo reikalai. Žemės ūkio rūmų taryba pateikė pasiūlymus dėl  projekto „Lietuvos socialinio modelio, apimančio užimtumo didinimą, darbo santykių reglamentavimo tobulinimą ir socialinio draudimo tvarumą, sukūrimas“ (socialinis modelis) socialinio draudimo dalies“. 

Lietuvos moterų profesinė sąjunga „Solidarumas“ kreipėsi dėl naujo socialinio modelio, siūlė  pertvarkyti pensijų sistemą.

 Aplinkosaugos darbuotojų iniciatyvinė grupė kreipėsi dėl darbo organizavimo Valstybinėje aplinkos apsaugos tarnyboje ir Aplinkos ministerijos Regionų aplinkos apsaugos departamentuose.
Gyventojai kreipėsi dėl socialinių išmokų gavimo, neįgalumo pensijos indeksavimo ir kt. problemų sprendimo. 
Sveikatos apsauga. Lietuvos profesinė sąjunga „Solidarumas“ kreipėsi dėl paramedikų įdarbinimo problemų sprendimo; Kauno kolegija – dėl vaistininko padėjėjų veiklos perspektyvų; VšĮ Panevėžio miesto odontologijos poliklinika – dėl Gyventojų prisirašymo prie pirminės asmens sveikatos priežiūros įstaigų tvarkos pakeitimo; VšĮ Kauno miesto greitosios medicinos pagalbos stotis – dėl investicinio projekto „Viešosios įstaigos Kauno miesto greitosios medicinos pagalbos stoties specialios transporto priemonės ir įrangos teikti pagalbą masinių nelaimių ir katastrofų atveju įsigijimas“ finansavimo; Skuodo ir Šilalės rajonų savivaldybės – dėl greitosios medicinos pagalbos paslaugų teikimo problemų.
Profesinė sąjunga Lietuvos slaugos specialistų organizacija nepritarė slaugytojų pavadinimo keitimui.
Gyventojai pateikė pasiūlymus dėl vaistinių preparatų bei medicinos pagalbos priemonių įtraukimo į kompensuojamųjų vaistinių preparatų bei medicinos pagalbos priemonių sąrašus ir kainyną tvarkos, kreipėsi dėl tuberkulioze sergančių asmenų priverstinio gydymo, odontologinių paslaugų įkainių, vaistų ir dantų protezavimo išlaidų kompensavimo tvarkos ir kt.
Švietimas, mokslas, kultūra, sportas. Lietuvos teisės institutas kreipėsi dėl vykdomo mokslo ir studijų institucijų mokslo (meno) darbų vertinimo už 2012–2014 metus; Lietuvos edukologijos universitetas – dėl nepakankamo dėmesio mokytojų rengimui; Vilniaus Fabijoniškių vidurinės mokyklos bendruomenė – dėl mokyklos statuso; Vilniaus rajono Rastinėnų-Bubų bendruomenė – dėl mokinių pavėžėjimo išlaidų Vilniaus rajone kompensavimo.

Lietuvos etninės kultūros ugdytojų sąjunga kreipėsi dėl Lietuvos etninės kultūros svarbos Lietuvos švietime; Lietuvos dailininkų sąjunga – dėl Lukiškių aikštės rekonstrukcijos; Etninės kultūros globos taryba – dėl 2015–2016 ir 2017–2018 mokslo metų pagrindinio ir vidurinio ugdymo programų bendrųjų ugdymo planų; Kazickų šeimos fondas – dėl lietuvių kalbos mokymo už Lietuvos ribų.
Širvintų rajono savivaldybės Kultūros centro ir jo filialų darbuotojų profesinė sąjunga (36 parašai) nepritarė Kultūros centro vadovo atleidimui. 
Gauta XIX tarptautinės Lietuvos kabelinės televizijos asociacijos konferencijos „Retransliavimo veikla: dabartis ir ateitis“, įvykusios 2015 m. birželio 10–12 d., rezoliucija. Prašoma užtikrinti efektyvią kovą su neteisėtu televizijos programų paketų platinimu, kuris sukuria galimybę Lietuvos gyventojams gauti ir skleisti neskelbtiną informaciją, galinčią daryti įtaką šalies nacionaliniam saugumui.
Tarptautinės paminklų ir paminklinių vietovių tarybos Lietuvos nacionalinis komitetas kreipėsi dėl Vilniaus senamiestyje planuojamų ir vykdomų statybos darbų; Klaipėdos rajono visuomeninė organizacija Karklės bendruomenė – dėl Karklės kaimo senųjų kapinaičių likimo; Lietuvos švietimo istorijos muziejus – dėl muziejaus eksponatų saugojimo sąlygų pagerinimo.

Visuomeninė organizacija sambūris „Patirtis“ pateikė pasiūlymus dėl Lietuvos valstybės atkūrimo šimtmečio minėjimo programos (dėl Baltųjų Vilniaus stulpų atkūrimo).
Lietuvos skautijos nacionalinis biuras siūlė 2018 metus paskelbti skautybės metais. Lietuvos laisvės kovotojų sąjunga kreipėsi dėl 1941 m. birželio mėnesio sukilimo 74-ųjų metinių paminėjimo ir 1941 m. birželio 23 d. įtraukimo į minėtinų dienų sąrašą.
Gyventojai kreipėsi dėl Žaliojo tilto skulptūrų likimo, Lietuvos tautinės pilietinės politikos formavimo.
Kiti klausimai. Kipro Respublikos Atstovų Taryba ragino bendradarbiauti sprendžiant Graikijos ekonomikos, kartu euro zonos ir Europos Sąjungos ateities klausimus. 
Baltijos Asamblėja pateikė Asamblėjos poziciją dėl pabėgėlių priėmimo kvotų ir Rusijos pasirašytos sutarties su Pietų Osetija.
Čečėnų senolių taryba Europoje kreipėsi dėl Rusijos veiksmų Ukrainoje bei čečėnų tautos teisės į valstybės atkūrimą.
VšĮ Lietuvos laisvosios rinkos institutas pateikė Bendrosios skaitmeninės rinkos strategijos analizę.
Priėmimo skyriaus 
Priėmimo poskyrio vyriausiasis specialistas 
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