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Neetiški premjero sprendimai brangesni nei pypkės dūmas 

Vyriausioji tarnybinės etikos komisijos pripažino, kad premjeras Gediminas Kirkilas neetiškai pasielgė neatlikdamas veiksmų, kuriais Vyriausybės paskelbta reklaminio pobūdžio informacija būtų nuasmeninta (pateikta be jo asmens duomenų ir parašo). 

Tokį sprendimą komisija priėmė išnagrinėjusi Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos nario Petro Auštrevičiaus pranešimą dėl praėjusių metų gruodį reklaminės kampanijos, pavadintos Vyriausybės atsiskaitymu Lietuvos žmonėms. Jos metu Lietuvos dienraščiuose Ministro Pirmininko Gedimino Kirkilo vardu spausdinami A3 dydžio reklaminiai skelbimai, kuriuose šūkių forma nurodoma apie Vyriausybės įsipareigojimus ir atliktus darbus.

„Po tokio komisijos sprendimo G. Kirkilas mažų mažiausiai turėtų padaryti išvadą kad krautis politinį kapitalą mokesčių mokėtojų sąskaita nedera nei Vyriausybei, nei Ministerijoms, nei Vyriausybei pavaldžioms institucijoms“,- sako Gintaras Steponavičius.

Seimo Liberalų sąjūdžio frakcija atkreipia dėmesį, kad neetiška Vyriausybės reklama, Lietuvos biudžetui kainavo 270.000 litų. 

„Kai premjeras pažeisdamas įstatymą viešoje vietoje užsidegė pypkę – prisiėmė atsakomybę ir susimokėjo baudą. Nors įstatymai nenumato bausmių už neetišką valstybės pareigūnų elgesį, tačiau būtų  garbinga, jei premjeras viešai pripažintų pasielgęs nederamai užuot kvestionavęs VTEK sprendimus, kaip tai darė viena jo vadovaujamos vyriausybės ministrė“,- sako G. Steponavičius. 

G.Steponavičius reikalauja, kad po šio VTEK sprendimo Vyriausybė ir kitos žinybos atsisakytų bereikalingo išlaidavimo spausdinant menkai ką dominančią valdišką informaciją. 
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