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A. PAULAUSKAS: LIETUVA TURI IŠLAIKYTI KUO DIDESNĮ NATO MATOMUMĄ REGIONE 
Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Artūras Paulauskas bei kiti Komiteto nariai susitiko su Švedijos asociacijos „Visuomenė ir gynyba“ nariais. 
Susitikimo metu buvo aptarti saugumo situacijos aplink Baltijos jūrą, NATO matomumo didinimo, energetinio saugumo bei Šiaurės–Baltijos šalių bendradarbiavimo klausimai.

 „Rusijos vykdytos kampanijos, nukreiptos prieš Lietuvą, metu buvo sugriežtinta vežėjų patikra, uždraustas lietuviškų pieno produktų importas bei vykdyta plati informacinė propaganda. Visa tai dar kartą patvirtina, kad Lietuva turi išlaikyti kuo didesnį NATO matomumą regione. Tuo tikslu Lietuvos kariai dalyvaus pratybose „Stadfast Jazz 2013“, kuriose bus vertinamas NATO greitojo reagavimo pajėgų pasirengimas reaguoti į tarptautinę krizę“, – akcentavo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Artūras Paulauskas. 
Anot komiteto pirmininko Švedijos Solidarumo deklaracija Lietuvai labai svarbi, nes Švedija nebus pasyvi, jei Europos Sąjungos šalis narė arba Šiaurės šalis patirtų nelaimę ar būtų užpulta. 
„Vienas iš Lietuvos prioritetų gynybos srityje – bendradarbiavimo su Šiaurės šalimis stiprinimas. Mums ypač svarbus karinis bendradarbiavimas nukreiptas į bendrus projektus, nes juos sukurti yra lengviau ir pigiau nei pavieniui. Vienas iš sėkmės pavyzdžių – 2015 m. I pusėje Lietuvos karių dalyvavimas Šiaurės šalių kovinėje grupėje“, – pabrėžė A. Paulauskas. 
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