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3 vaikų žudikui, net ir neįrodžius girtumo, grėstų griežtesnė atsakomybė

Net ir neįrodžius 3 vaikus nužudžiusios S. Pauliko girtumo, jam grėstų griežtesnė atsakomybė, jei Seime nebūtų vilkinamos prieš pusantrų metų Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos pateiktos baudžiamojo kodekso pataisos. 

Liberalų pasiūlytose Baudžiamojo kodekso pataisose, šalia kitų pataisų, numatyta atsakomybė už pabėgimą iš eismo įvykio vietos, jei dėl to negalima buvo įvertinti ar asmuo tokio įvykio metu buvo apsvaigęs nuo alkoholio, narkotikų ar kitų psichiką veikiančių medžiagų. Jei liberalų siūlomos pataisos būtų priimtos S. Paulikas šiandien būtų baudžiamas ir už vaikų nužudymą, ir už pabėgimą iš įvykio vietos. 

“Po tragedijos Aleksandrijos kaime daugelis politikų sukruto rengti pataisas, kuriose būtų numatyta griežtesnė atsakomybė už pabėgimą iš eismo įvykio vietos. Tačiau tokias pataisas esame pateikę Seimui dar praėjusių metų viduryje. Deja, įstatymo svarstymas buvo įšaldytas Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitete. Viena iš vilkinimo priežasčių – Raimondo Šukio ambicijos. Seimui po pateikimo pritarus liberalų pataisoms, jų svarstymas buvo įšaldytas laukiant Vidaus reikalų ministerijos alternatyvaus pasiūlymų, kurie Seimą pasiekė tik prieš mėnesį. Beje, ministerijos pataisose nenumatyta atsakomybė už pabėgimą iš eismo įvykio”,- sako liberalas Algis Kašėta.
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