Birželio 19  d. posėdyje VVSK pritarė Vyriausybės įstatymo pakeitimams
Komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė: 
- Vyriausybės įstatymo 13, 24, 27, 39, 40, 44, 44(1), 45, 46 straipsnių ir dešimtojo skirsnio pavadinimo pakeitimo įstatymo projektą XIP-690  ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.
Kartu svarstyti  ir jį lydintys įstatymų projektai: Valstybės tarnybos įstatymo 8, 10, 21, 25 straipsnių ir 3 priedo pakeitimo ir papildymo, Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo pakeitimo, Gyventojų turto deklaravimo įstatymo 10 straipsnio pakeitimo, Diplomatinės tarnybos įstatymo 2, 23 ir 24 straipsnių pakeitimo, Valstybės herbo, kitų herbų ir herbinių ženklų įstatymo 15 straipsnio pakeitimo, Valstybės vėliavos ir kitų vėliavų įstatymo 18 straipsnio pakeitimo ir Vidaus kontrolės ir vidaus audito įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymų projektai XIP-691-698, kuriems komitetas taip pat pritarė. 
- Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo priedėlio 14 skyriaus pakeitimo įstatymo projektą - XIP-698  ir nutarė daryti svarstyme pertrauką.  
- Apskrities valdymo įstatymo, jį keitusių bei su juo susijusių įstatymų pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą XIP-681 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.
- Seimo nutarimo "Dėl valstybės ir verslo tarpusavio skolų užskaitymo“ projektą  XIP-324 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam nutarimo projektui ir komiteto išvadai.
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