2011 m. balandžio 20 d. Jaunimo ir sporto reikalų komisijos posėdyje Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktoriumi naujai paskirtas Mindaugas Kuliavas pristatė savo darbo biografiją, Jaunimo reikalų departamento veiklos prioritetus, jaunimo politikos problemas ir perspektyvas. M. Kuliavas taip pat atsakė į Komisijos narių klausimus.

Svarstytas Nacionalinės jaunimo politikos plėtros 2011-2019 m. programos įgyvendinimo klausimas. Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Šeimos gerovės departamento direktoriaus pavaduotojas Steponas Kulbauskas informavo apie šios programos priemonių plane numatytas priemones, atsakingas institucijas ir lėšų šaltinius. Šiuo klausimu taip pat kalbėjo Komisijos nariai ir Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos atstovai. 

Posėdžio metu taip pat buvo aptarti kiti aktualūs klausimai. 
Komisijos pirmininkas Žilvinas Šilgalis pateikė Komisijos nariams susipažinti Komisijos 2010 metų veiklos ataskaitą ir informavo, kad ji bus svarstoma kitame posėdyje.

Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos prezidentas Šarūnas Frolenko iškėlė problemą dėl Viešųjų įstaigų įstatymo pakeitimo įstatymo projekto, kurio tam tikros nuostatos yra nepalankios nevyriausybinėms jaunimo organizacijoms. Komisijos pirmininkas Žilvinas Šilgalis pasiūlė teikti konkrečius siūlymus dėl minėto projekto, dėl kurių būtų diskutuojama Komisijoje. 
