Informacija apie 2011 m. balandžio 20 d. posėdį
Seimo Peticijų komisijos posėdyje 2011 m. balandžio 20 d. buvo nagrinėjami šie klausimai:
1. Pranciškaus Mindaugo Juozapavičiaus peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos mokslininkų mokslinės darbo veiklos įvertinimo kriterijų“ nagrinėjimas iš esmės. 

2. Dėl Petro Keinio kreipimosi „Dėl Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 3 straipsnio 2 dalies pakeitimo“.
Pirmuoju klausimu buvo priimtas sprendimas atmesti Pranciškaus Mindaugo Juozapavičiaus peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos mokslininkų mokslinės darbo veiklos įvertinimo kriterijų“ pateiktą pasiūlymą „papildyti laikinojo mokslininkų pensijų įstatymo nuostatą dėl įstatyminio 10-ties metų mokslinio darbo stažo taip: jeigu įstatyminis mokslininko darbo stažo laikotarpis nuo mokslinio laipsnio suteikimo dienos mažesnis negu 10 metų, bet jo mokslinio darbo stažas nutrūko ne jo iniciatyva, tai esant 1-2 m. laikotarpiu dėl šio stažo trūkumo, jeigu jo bendras mokslinio darbo stažas yra didelis, o jo mokslinio darbo pasiekimai yra ženklūs, tai pateikus atitinkamus patvirtinančius dokumentus, išimties tvarka įskaityti jam įstatyminio 10-ties metų mokslinio darbo stažo reikalavimą“.
Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad Lietuvos Respublikos mokslininkų valstybinių pensijų laikinajame įstatyme nustatytas 10 metų mokslinio darbo stažo reikalavimas atitinka socialinio teisingumo, protingumo ir proporcingumo principus. Valstybinės pensijos visuomenėje vertinamos prieštaringai, dažnai laikomos privileginėmis išmokomis. Papildomų lengvatų ir išimčių įteisinimas sukeltų naują pasipiktinimo bangą ne tik kitų socialinių grupių, bet pačių mokslininkų tarpe – pritarus pareiškėjo siūlymui būtų sunku rasti įtikinamų argumentų, kodėl 10 metų mokslinio darbo stažas neturėtų būti įskaitomas tiems asmenims, kuriems iki jo trūksta pustrečių ar 3 metų.

Be to, šių metų balandžio 12 d. Seimas po pateikimo pritarė Seimo nutarimo projektui Nr. XIP-2770 „Dėl Valstybinių socialinio draudimo ir pensijų sistemos pertvarkos gairių patvirtinimo“, kuriame numatyta pertvarkyti valstybinių pensijų mokėjimą: „valstybines pensijas ir rentas suskirstyti į skiriamas pagal: profesiją (mokslininkai, pareigūnai ir kariai, teisėjai, sportininkai, artistai) ir pagal statusą (daugiavaikės mamos, garbės donorai, rezistencijos dalyviai - kariai savanoriai ir laisvės kovų dalyviai), valstybines pensijas pagal atskiras profesijas paversti papildomomis garantijomis, integruotomis į bendrą socialinio draudimo pensijų sistemą“. 

Antruoju klausimu Komisija priėmė sprendimą pripažinti peticija ir priimti ją nagrinėti Petro Keinio kreipimąsi „Dėl Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 3 straipsnio 2 dalies pakeitimo“.

Šioje peticijoje pareiškėjas siūlo „inicijuoti Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų" įstatymo 3 straipsnio 2 dalies pataisas, siekiant nustatyti vienodą pareigūnų ir karių, dėl pačių kaltės pašalintiems iš vidaus reikalų, valstybės saugumo, krašto apsaugos, Specialiųjų tyrimų tarnybos. Kalėjimų departamento ar jam pavaldžių įstaigų ir valstybės įmonių, muitinės sistemos (dirbusiems muitinės mobiliosiose grupėse ar muitinės postuose arba atlikusiems operatyvinė veiklą ir (arba) ikiteisminį tyrimą), kai jie yra ištarnavę 20 ar daugiau metų, valstybinės pensijos skyrimo teisinį reglamentavimą, neatsižvelgiant vien į amžiaus požymį“.
Kaip vieną iš sprendimo būdų Jis siūlo „Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų" įstatymo 3 straipsnio 2 dalyje nustatyti konkretų terminą, kada valstybinė pensija visiems be išimties pareigūnams ir kariams (vienodai, neatsižvelgiant į amžių), dėl pačių kaitės pašalintiems iš tarnybos, ištarnavusiems 20 ar daugiau metų, turėtų būti skiriama (pavyzdžiui praėjus 3 ar 5 metams nuo pašalinimo iš tarnybos dienos). Nustatant konkretų maksimalų terminą reiktų atsižvelgti, kaip aukščiau minėta į asmenų lygiateisiškumo ir proporcingumo konstitucinius principus.“

