Šengeno priemonės programos projektų įgyvendinimo procese padaryta žymi pažanga
2006 m. sausio 20 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio posėdis, kuriame buvo aptartas Nacionalinio Šengeno acquis priėmimo veiksmų plano, Šengeno priemonės bei sienų kontrolės stiprinimo įgyvendinimo klausimai.

Pakomitečio posėdyje dalyvavęs vidaus reikalų ministras Gintaras Jonas Furmanavičius pažymėjo, kad visų atsakingų institucijų veiklą vieniją bendras tikslas – sėkmingas Lietuvos Respublikos įsijungimas į Šengeno erdvę, tai įrodo ir tas faktas, kad nei vienas parengtas projektas pagal Šengeno priemonės programą nebuvo Europos Komisijos atmestas. Be to, vidaus reikalų ministras išreiškė dėkingumą Šengeno pakomitečio nariams už aktyvų ir konstruktyvų bendradarbiavimą.

Pakomitečio nariai buvo informuoti, kad pagal Šengeno priemonės programą 2004-2006 m. iš viso turi būti įvykdyti 53 projektai, iš kurių svarbiausi susiję su Nacionalinės Šengeno informacinės sistemos sukūrimu, atsakingų pareigūnų apmokymu pagal Šengeno reikalavimus bei pasienio kontrolės punktų rekonstrukcija.

Lietuvos Respublikos pasirengimo įgyvendinti Šengeno teisyną priežiūros pakomitečio pirmininkė Roma Žakaitienė pastebėjo, kad padaryta žymi pažanga rengiantis Lietuvos narystei Šengeno erdvėje, tačiau iki Europos Sąjungos Tarybos organizuojamų Šengeno vertinimų, kurie prasidės š. m. gegužės mėn., turi būti įvykdytos atitinkamos priemonės. Be to, Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius pažymėjo, kad būtina ir toliau plėsti bei skatinti atsakingų valstybės pareigūnų mokymus pagal Šengeno reikalavimus.
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