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Šei​mos pla​na​vi​mo ir sek​su​a​li​nės svei​ka​tos aso​cia​ci​ja (Aso​cia​ci​ja) sie​kia ge​ri​nti vi​suo​me​nės ly​ti​nę ir rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą. Aso​cia​ci​ja rū​pi​na​si, kad į žmo​nių rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​rei​kius bū​tų at​si​žvelg​ta ir kad pri​ima​mi tei​sės ak​tai įgyvendintų žmo​gaus ly​ti​nes ir rep​ro​duk​ci​nes tei​ses.

Šio lei​di​nio tiks​las – su​pa​žin​din​ti skaitytojus su Jung​ti​nių Tau​tų Or​ga​ni​za​ci​jos, Pa​sau​lio svei​ka​tos or​ga​ni​za​ci​jos, Eu​ro​pos Są​jun​gos ir Eu​ro​pos Ta​ry​bos vyk​do​ma po​li​ti​ka ir pa​grin​di​niais šių institu​ci​jų do​ku​men​tais gy​ven​to​jų ly​ti​nei ir rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai stip​rin​ti. 

Čia ap​žvelg​iama na​cio​na​li​nė ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos būklė ir aptariama, kaip Lie​tu​vo​je įgy​ven​di​nami tarptautiniai do​ku​men​tai, taip pat pa​teik​iama pa​siū​ly​mų na​cio​na​li​nei ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kai kurti.

Šei​mos pla​na​vi​mo ir 
sek​su​a​li​nės svei​ka​tos aso​cia​ci​ja
Tarp​tau​ti​nis kon​teks​tas: Jung​ti​nių Tau​tų Or​ga​ni​za​ci​jos (JTO), Pa​sau​lio svei​ka​tos or​ga​ni​za​ci​jos (PSO), Eu​ro​pos Są​jun​gos (ES) ir Eu​ro​pos Ta​ry​bos (ET) nuo​sta​tos

Kiek​vie​nas žmo​gus be jo​kios dis​kri​mi​na​ci​jos tu​ri pri​gim​ti​nę tei​sę tu​rė​ti kuo ge​res​nę svei​ka​tą. Tei​sę į svei​ka​tos prie​žiū​rą jam ga​ran​tuo​ja Vi​suo​ti​nė žmo​gaus tei​sių de​kla​ra​ci​ja (1948), Tarp​tau​ti​nis eko​no​mi​nių, so​cia​li​nių ir kul​tū​ri​nių tei​sių pak​tas (1966), Kon​ven​ci​ja dėl vi​sų for​mų dis​kri​mi​na​ci​jos pa​nai​ki​ni​mo mo​te​rims (1979), Vai​ko tei​sių kon​ven​ci​ja (1989) ir ki​ti tarp​tau​ti​niai žmo​gaus tei​sių do​ku​men​tai. Pa​sau​lio svei​ka​tos or​ga​ni​za​ci​jos (PSO) duo​me​ni​mis, kas​met pa​sau​ly​je dėl nėš​tu​mo ir gim​dy​mo kom​pli​ka​ci​jų mirš​ta dau​giau kaip 500000 mo​te​rų ir šis skai​čius, de​ja, pas​ta​ruo​ju de​šimt​me​čiu ne​si​kei​čia; dau​gė​ja už​si​krė​tu​sių ly​tiš​kai plin​tan​čio​mis in​fek​ci​jo​mis, to​kio​mis kaip ŽIV ir AIDS. Jau dau​giau kaip de​šimt​me​tį JTO ir PSO1  sa​vo veik​lo​je ski​ria itin daug dė​me​sio gy​ven​to​jų ly​ti​nei  rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai ir tei​sėms. Jos vyk​do nuo​sek​lią šios sri​ties po​li​ti​ką, ku​riai di​de​lę įta​ką pa​da​rė 1994 m. Kai​re Jung​ti​nių Tau​tų (JT) su​reng​ta tarp​tau​ti​nė kon​fe​ren​ci​ja „Gy​ven​to​jai ir plėt​ra“. Tai bu​vo iš​skir​ti​nis ren​gi​nys, iki šiol ta​pęs vie​nu di​džiau​sių ir įta​kin​giau​sių gy​ven​to​jų ir so​cia​li​nės rai​dos klau​si​mais. 179 pa​sau​lio vals​ty​bių at​sto​vai [36] pri​ėmė ben​drai pa​reng​tą bai​gia​mą​jį Kai​ro kon​fe​ren​ci​jos do​ku​men​tą – Kai​ro veiks​mų pro​gra​mą (Veiks​mų pro​gra​ma), ku​rią įsi​pa​rei​go​jo įgy​ven​din​ti per ar​ti​miau​sius 20 me​tų. Šio​je pro​gra​mo​je iš​kel​ti 3 pa​grin​di​niai už​da​vi​niai: su​ma​žin​ti kū​di​kių, vai​kų ir mo​ti​nų mir​tin​gu​mą; rū​pin​tis, kad tei​sė į švie​ti​mą, ypa​tin​gai mer​gai​tėms, bū​tų vi​suo​ti​nai pri​ei​na​ma; rū​pin​tis, kad bū​tų pri​ei​na​mos vi​sa​pu​siš​kos rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros ir šei​mos pla​na​vi​mo pa​slau​gos [4, p. iii]. Vi​suo​ti​nis rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros pa​slau​gų pri​ei​na​mu​mas, įskai​tant šei​mos pla​na​vi​mą ir ly​ti​nę svei​ka​tą, ta​po vie​nu iš svar​biau​sių ko​ky​bi​nio bei kie​ky​bi​nio gy​ven​to​jų, taip pat so​cia​li​nės rai​dos ir šios Pro​gra​mos už​da​vi​nių, ati​tin​kan​tis svar​biau​sius gy​ven​to​jų ir su​ba​lan​suo​tos eko​no​mi​kos au​gi​mo sie​kius [4, p. iii]. Gy​ven​to​jų ir so​cia​li​nės rai​dos ker​ti​niai ak​me​nys – ly​čių ly​gy​bė, vie​no​dų ga​li​my​bių mo​te​rims su​da​ry​mas, bet ko​kios prie​var​tos prieš mo​te​ris pa​ša​li​ni​mas ir mo​te​rų ga​li​my​bė pa​čioms kon​tro​liuo​ti sa​vo vai​sin​gu​mą. Pir​mą kar​tą  pa​sau​lio vy​riau​sy​bės su​ti​ko su nuo​sta​ta, jog vi​suo​me​nės plėt​ros tiks​lus bū​ti​na orien​tuo​ti į kiek​vie​no žmo​gaus in​di​vi​du​a​lius po​rei​kius ir tei​ses. Tai pa​kei​tė iki tol įpras​tą prak​ti​ką sie​ti tai su de​mo​gra​finiais tiks​lais [2, p. 3]. Kai​ro kon​fe​ren​ci​ja bu​vo pir​mo​ji JTO kon​fe​ren​ci​ja, ku​rio​je ne​sau​gūs abor​tai įvar​dy​ti kaip pa​grin​di​nis vi​suo​me​nės svei​ka​tos rū​pes​tis.

Veiks​mų pro​gra​mo​je ap​tar​ta daug te​mų, su​si​ju​sių su vi​suo​me​ne ir jos so​cia​li​ne rai​da, tai​gi ir su rep​ro​duk​ci​nė​mis tei​sė​mis ir rep​ro​duk​ci​ne svei​ka​ta. Nu​ma​ty​ti tiks​lai ir bū​dai jiems įgy​ven​din​ti. Tai bu​vo pir​ma​sis ben​dro su​si​ta​ri​mo do​ku​men​tas, įtvir​ti​nęs nau​jas rep​ro​duk​ci​nių tei​sių ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos są​vo​kas. Rep​ro​duk​ci​nės tei​sės reiškia kiek​vie​no as​mens tei​sę lais​vai ir at​sa​kin​gai spręs​ti, kiek ir ka​da no​ri​ma gim​dy​ti vai​kų, nau​do​tis in​for​ma​ci​ja ir prie​mo​nė​mis šiai tei​sei įgy​ven​din​ti; tei​sę siek​ti aukš​čiau​sio ly​gio rep​ro​duk​ci​nės ir ly​ti​nės svei​ka​tos, įskai​tant tei​sę spręs​ti vi​sus klau​si​mus, su​si​ju​sius su gi​mi​nės pra​tę​si​mu, be dis​kri​mi​na​ci​jos, prie​var​tos ir smur​to, kaip tai įtvir​tin​ta žmo​gaus tei​sių do​ku​men​tuo​se. Rep​ro​duk​ci​nė svei​ka​ta – tai ne tik ne​bu​vi​mas li​gų ir fi​zi​nių de​fek​tų, su​si​ju​sių su rep​ro​duk​ci​ne sis​te​ma, jos funk​ci​jo​mis ir pro​ce​sais, bet ir fi​zi​nė, dva​si​nė bei so​cia​li​nė žmo​nių ge​ro​vė. Ly​ti​nė svei​ka​ta, ku​rios tiks​las – gy​ve​ni​mo ver​tės ir tar​pu​sa​vio san​ty​kių stip​ri​ni​mas, o ne tik kon​sul​ta​vi​mas ir me​di​ci​ni​nė prie​žiū​ra, su​si​ju​si su rep​ro​duk​ci​ja ir ly​tiš​kai plin​tan​čio​mis in​fek​ci​jo​mis, šio​je Veiks​mų pro​gra​mo​je su​sie​ta su rep​ro​duk​ci​ne svei​ka​ta ir ta​po jos da​li​mi. Vals​ty​bės pa​ra​gin​tos kuo grei​čiau, ne vė​liau kaip iki 2015 me​tų, vi​siems in​di​vi​dams, at​si​žvel​giant į jų po​rei​kius pa​gal am​žių, už​tik​rin​ti pri​ei​na​mą rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​rą. 2002 m. PSO, at​si​žvelg​da​ma į be​si​kei​čian​čią vi​suo​me​nės svei​ka​tos būk​lę, t.y. spar​čiai dau​gė​jant ser​gan​čių​jų ly​tiš​kai plin​tan​čio​mis li​go​mis, įskai​tant ŽIV, pa​siū​lė at​skir​ti rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą nuo ly​ti​nės. Pa​teik​ta nau​ja ly​ti​nės svei​ka​tos są​vo​ka [5]. Ly​ti​nė svei​ka​ta – tai su ly​tiš​ku​mu su​si​ju​si fi​zi​nė, emo​ci​nė, dva​si​nė bei so​cia​li​nė žmo​nių ge​ro​vė, o ne tik li​gų, funk​ci​jos su​tri​ki​mų ar fi​zi​nių de​fek​tų ne​bu​vi​mas. 

Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos reikš​min​gu​mą ir ak​tu​a​lu​mą tarp​tau​ti​nė ben​dri​ja pa​brė​žė ir 1995 m. Pe​ki​ne vy​ku​sio​je JTO Ket​vir​to​jo​je pa​sau​li​nė​je mo​te​rų kon​fe​ren​ci​jo​je. Pri​im​to​je Pe​ki​no veiks​mų plat​for​mo​je iš es​mės pa​kar​to​tos Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos nuo​sta​tos. Pa​žy​mė​ta, jog vy​riau​sy​bės, kur​da​mos rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pro​gra​mas, tu​ri žmo​nes ska​tin​ti at​sa​kin​gai įgy​ven​din​ti rep​ro​duk​ci​nes tei​ses. Abor​tai nė​ra šei​mos pla​na​vi​mo me​to​das ir vy​riau​sy​bės, ge​rin​da​mos šei​mos pla​na​vi​mo pa​slau​gas, tu​ri steng​tis jų ma​žin​ti. To​dėl daug dė​me​sio tu​ri bū​ti ski​ria​ma pre​ven​ci​jai.

Kas pen​ke​ri me​tai peržiūrima, kaip įgyvendinama Kai​ro veiks​mų pro​gra​ma ir ap​ta​ri​ami re​zul​ta​tai. 1999 ir 2004 me​tais Niu​jor​ke įvy​ko Jung​ti​nių Tau​tų Ge​ne​ra​li​nės Asam​blė​jos (JT GA) se​si​ja  šios pro​gra​mos įgy​ven​di​ni​mo re​zul​ta​tams ap​tar​ti [9]. Ana​lo​giš​ki su​si​ti​ki​mai ren​gia​mi ir dėl Pe​ki​no veiks​mų plat​for​mos. 

2000 m. JT GA pa​tvir​ti​no Tūks​tant​me​čio de​kla​ra​ci​ją, nu​sta​čiu​sią tūks​tant​me​čio plėt​ros tiks​lus. 2005 me​tais per​žiū​rė​da​ma, kaip įgy​ven​di​na​mi Tūks​tant​me​čio plėt​ros tiks​lai, JT GA pri​ėmė re​zo​liu​ci​ją, ku​rio​je vals​ty​bės ra​gi​na​mos iki 2015 m. ga​ran​tuo​ti vi​siems pri​ei​na​mą rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​rą, kaip tai nu​ma​to Kai​ro veiks​mų pro​gra​ma. 
Nuo 1995 m. rep​ro​duk​ci​nė svei​ka​ta yra pri​ori​te​ti​nė PSO veik​los sri​tis [6]. Tarp svar​biau​sių PSO do​ku​men​tų Eu​ro​pos ša​lims yra PSO re​gio​ni​nio biu​ro Eu​ro​pai 2001 m. pa​tvir​tin​ta PSO ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​ja, ku​ria re​ko​men​duo​ta va​do​vau​tis vals​ty​bių na​rių vy​riau​sy​bi​nėms, tarp​vy​riau​sy​bi​nėms bei vi​suo​me​ni​nėms or​ga​ni​za​ci​joms ir ins​ti​tu​ci​joms, ren​gian​čioms na​cio​na​li​nes ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​jas ar pro​gra​mas [7]. Šio​je stra​te​gi​jo​je PSO pa​brė​žė, jog eu​ro​pie​čių ly​ti​nė ir rep​ro​duk​ci​nė svei​ka​ta ke​lia di​de​lį su​si​rū​pi​ni​mą, ypa​tin​gai Cen​tri​nė​je ir Ry​tų Eu​ro​po​je, o di​džiau​sia ri​zi​kos gru​pė yra pa​aug​liai. Tam tik​ruo​se su​bre​gio​nuo​se di​de​lis nėš​tu​mo nu​trau​ki​mų pro​cen​tas ten​ka pa​aug​lėms, o daž​nė​jan​čios ly​tiš​kai plin​tan​čios in​fek​ci​jos ga​li stip​riai pa​veik​ti šią gru​pę. To​dėl stra​te​gi​jo​je PSO re​ko​men​duo​ja im​tis veiks​mų mi​nė​toms pro​ble​moms spręs​ti: su​teik​ti pa​aug​liams kuo dau​giau in​for​ma​ci​jos apie ly​tiš​ku​mą ir rep​ro​duk​ci​ją, o ly​ti​nį švie​ti​mą įtrauk​ti į mo​kyk​lų mo​ky​mo pro​gra​mas; už​tik​rin​ti, kad jau​niems žmo​nėms bū​tų leng​vai pri​ei​na​mos kon​fi​den​cia​lios, ne​mo​ka​mos ir be tė​vų su​ti​ki​mo jau​ni​mui pa​lan​kios pa​slau​gos; ma​žin​ti jau​nų žmo​nių ne​pla​nuo​tų nėš​tu​mų ir jų nu​trau​ki​mų bei ly​tiš​kai plin​tan​čių in​fek​ci​jų skai​čių; ma​žin​ti gim​dy​vių mir​tin​gu​mą ir ser​ga​mu​mą; plės​ti kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių įvai​ro​vę. 2004 m. PSO Eu​ro​pos re​gio​no ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​ja svars​ty​ta ir Lie​tu​vo​je, ta​čiau Na​cio​na​li​nė svei​ka​tos ta​ry​ba ne​pri​ta​rė, kad vi​sos šios nuo​sta​tos bū​tų tie​sio​giai per​kel​tos į na​cio​na​li​nę stra​te​gi​ją.

Eu​ru​ro​pos Są​jun​gos (ES) ly​giu tei​si​nis ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos reg​la​men​ta​vi​mas pri​klau​so ES vals​ty​bių na​rių kom​pe​ten​ci​jai. Ta​čiau pa​gal Eu​ro​pos Ben​dri​jos stei​gi​mo su​tar​ties 5 straips​nį ga​li bū​ti tai​ko​mas sub​si​dia​ru​mo prin​ci​pas; ES ga​li pa​dė​ti keis​tis ge​riau​sia prak​ti​ka. 

2002 m. bir​že​lio 6 d. Eu​ro​pos Par​la​men​to (EP) Mo​te​rų tei​sių ir ly​čių ly​gy​bės ko​mi​te​tas sa​vo pra​ne​ši​me Dėl ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių [10] pa​žy​mė​jo, jog vi​so​je ES tu​ri bū​ti su​tvir​tin​ta ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių kon​cep​ci​ja, o vals​ty​bės na​rės pa​ra​gin​tos įgy​ven​din​ti Kai​ro veiks​mų pro​gra​mą. Ko​mi​te​tas at​krei​pė dė​me​sį, jog ES dau​gė​ja nėš​čių pa​aug​lių, o Ry​tų Eu​ro​po​je dėl ly​ti​nio švie​ti​mo sto​kos ne​pa​kan​ka​mai nau​do​ja​ma kon​tra​cep​ci​ja. Nėš​tu​mo nu​trau​ki​mo at​ve​jų žen​kliai dau​giau nau​jai įsto​ju​sio​se vals​ty​bė​se na​rė​se, kur ma​žiau​sias ir kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių var​to​ji​mo pro​cen​tas pa​ly​gin​ti su se​no​sio​mis na​rė​mis. 

Rem​da​ma​sis šiuo pra​nešimu, EP 2002 m. lie​pos 3 d. pri​ėmė re​zo​liu​ci​ją Dėl ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių [12], taip at​kreip​da​mas dė​me​sį į eu​ro​pie​čių ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos skir​tu​mus ES vi​du​je, žen​kliai ne​vie​no​dą nėš​tu​mo nu​trau​ki​mų skai​čių ir kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių var​to​ji​mą, pa​aug​lių ly​ti​nę rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą, ly​ti​nį švie​ti​mą bei in​for​ma​ci​jos pri​ei​na​mu​mą apie ly​ti​nę rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą. Iki šiol ši EP re​zo​liu​ci​ja yra vie​nas iš​sa​miau​sių ES do​ku​men​tų apie ly​ti​nę rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą, sa​vo nuo​sta​to​mis itin pa​lan​kus jau​ni​mui. Re​zo​liu​ci​jo​je re​ko​men​duo​ja​ma vals​ty​bėms na​rėms pa​reng​ti ko​ky​biš​kas na​cio​na​li​nes ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​jas, už​tik​rin​ti ne​mo​ka​mą ar​ba už la​bai ma​žą mo​kes​tį kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių ir ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pa​slau​gų pri​ei​na​mu​mą jau​niems žmo​nėms, ska​tin​ti vy​riš​kų kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių moks​li​nius ty​ri​mus vy​rų ir mo​te​rų ly​gy​bei už​tik​rin​ti, sku​bi​ą​ją kon​tra​cep​ci​ją da​ry​ti pri​ei​na​mes​nę, įgy​ven​din​ti nėš​tu​mų nu​trau​ki​mo skai​čių ma​ži​nan​čią svei​ka​tos ir so​cia​li​nę po​li​ti​ką, ge​rin​ti pa​slau​gas ir kon​sul​ta​ci​jas šei​mos pla​na​vi​mo klau​si​mais. Re​zo​liu​ci​jo​je siū​lo​ma be iš​im​čių teik​ti ma​te​ria​li​nę ir fi​nan​si​nę pa​ra​mą nėš​čioms pa​aug​lėms, tu​rin​čioms sun​ku​mų, o ne​sau​gų abor​tą lai​ky​ti pa​grin​di​ne vi​suo​me​nės svei​ka​tos pro​ble​ma. Re​ko​men​duo​ja​ma už​tik​rin​ti, kad kon​sul​ta​ci​jos ir in​for​ma​ci​ja apie ly​ti​nę rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą bū​tų ne​ša​liš​ka, moks​liš​kai pa​grįs​ta ir leng​vai su​pran​ta​ma, o po​žiū​ris į ly​ti​nį švie​ti​mą – ho​lis​ti​nis ir po​zi​ty​vus. Sie​kiant ap​sau​go​ti mo​te​rų rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą ir tei​ses, re​ko​men​duo​ja​ma įtei​sin​ti abor​tą ir už​tik​rin​ti jo sau​gu​mą bei pri​ei​na​mu​mą, taip pat ne​per​se​kio​ti mo​te​rų, ku​rioms at​lik​tas ne​le​ga​lus abor​tas.

At​si​žvel​giant į Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos 10 me​tų įgy​ven​di​ni​mo per​žiū​rą, 2004 m. ba​lan​džio 6 d. EP pri​ėmė re​zo​liu​ci​ją Dėl vi​suo​me​nės plėt​ros: 10 me​tų po Jung​ti​nių Tau​tų Kai​ro kon​fe​ren​ci​jos [12]. Re​zo​liu​ci​jo​je vals​ty​bės na​rės ra​gi​na​mos vyk​dy​ti sa​vo įsi​pa​rei​go​ji​mus – įgy​ven​din​ti bei fi​nan​suo​ti Kai​ro veiks​mų pro​gra​mą, į plėt​ros stra​te​gi​jas įtrauk​ti ly​ti​nę rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą ir tei​ses, sie​kiant su​ma​žin​ti kū​di​kių, vai​kų, gim​dy​vių mir​tin​gu​mą. Re​zo​liu​ci​jo​je pa​žy​mė​ta, jog abor​tas ne​ga​li bū​ti šei​mos pla​na​vi​mo me​to​das, ta​čiau siū​lo​ma su​da​ry​ti tei​si​nes ir me​di​ci​niš​kai sau​gias są​ly​gas jam at​lik​ti, sie​kiant ap​sau​go​ti mo​te​rų, ne​tu​rin​čių ki​to pa​si​rin​ki​mo, rep​ro​duk​ci​nę ir psi​chi​nę svei​ka​tą. 

2005 m. ba​lan​džio 12 d. EP pri​ėmė re​zo​liu​ci​ją Dėl Eu​ro​pos Są​jun​gos vaid​mens įgy​ven​di​nant Tūks​tant​me​čio plėt​ros tiks​lus (TPT) [13]. Šia​me do​ku​men​te EP pa​brė​žė, jog rei​kia skir​ti ypa​tin​gą dė​me​sį mer​gai​čių švie​ti​mui, nes iš​si​la​vi​nu​sios mo​te​rys ga​li tu​rė​ti ma​žes​nes ir svei​kes​nes šei​mas bei pri​si​dė​ti ke​liant dar​bo na​šu​mą ir ma​ži​nant skur​dą. ES pa​ra​gin​ta plė​to​ti ly​čių ir šei​mos tei​sių gy​ni​mo po​li​ti​ką, iš​lai​kant vi​sų ly​čių ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pa​slau​gų – šei​mos pla​na​vi​mo, ly​tiš​kai plin​tan​čių in​fek​ci​jų gy​dy​mo ir sau​gaus nėš​tu​mo nu​trau​ki​mo – fi​nan​sa​vi​mo ly​gį; pa​gal TPT iki 2015 m. ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pa​slau​gas pa​da​ry​ti vi​siems pri​ei​na​mas. 

Pa​grin​di​nė va​ro​mo​ji jė​ga, nu​sta​tan​ti ben​dras ES po​li​ti​kos gai​res, yra Eu​ro​pos Va​do​vų Ta​ry​bos su​si​ti​ki​muo​se pri​im​ti spren​di​mai. 2004 m. gruo​džio 16 – 17 d. Pir​mi​nin​kau​jan​čios vals​ty​bės na​rės iš​va​do​se Eu​ro​pos Va​do​vų Ta​ry​ba (EVT) pa​kar​to​jo, kaip svar​bu įgy​ven​din​ti Kai​ro tarp​tau​ti​nės kon​fe​ren​ci​jos „Gy​ven​to​jai ir plėt​ra“ dar​bo​tvarkę ir ko​vo​ti su ŽIV, AIDS, sie​kiant Tūks​tant​me​čio plėt​ros tiks​lų. 2005 m. bir​že​lio 16 – 17 d. Pir​mi​nin​kau​jan​čios vals​ty​bės na​rės iš​va​do​se EVT krei​pė​si į Eu​ro​pos Ko​mi​si​ją ir vals​ty​bes na​res, pra​šy​da​ma stip​rin​ti ben​dra​dar​bia​vi​mą ir ko​or​di​na​vi​mą ko​vo​jant su ŽIV ir AIDS, taip pat vi​siš​kai įgy​ven​di​nant Kai​ro/TKGV+10 dar​bo​tvarkę, už​tik​rin​ti, kad ly​ti​nė ir rep​ro​duk​ci​nė svei​ka​ta bei tei​sės bū​tų es​mi​nė ŽIV ir AIDS pre​ven​ci​jos da​lis [14,15].  

Eu​ro​pos Ta​ry​ba (ET) – 1949 m. įsteig​ta re​gio​ni​nė tarp​tau​ti​nė or​ga​ni​za​ci​ja. Ji vie​ni​ja Eu​ro​pos vals​ty​bes, pri​pa​žįs​tan​čias įsta​ty​mo vir​še​ny​bę ir kiek​vie​nam jos ju​ris​dik​ci​jo​je esan​čiam as​me​niui už​tik​ri​nan​čias pa​grin​di​nes žmo​gaus tei​ses ir lais​ves [19]. Šios or​ga​ni​za​ci​jos veik​la ap​ima vi​sas pa​grin​di​nes vi​suo​me​nės gy​ve​ni​mo sri​tis (t.y. žmo​gaus tei​ses, tei​si​nį ben​dra​dar​bia​vi​mą, so​cia​li​nę san​glau​dą, svei​ka​tos ap​sau​gą, švie​ti​mą, kul​tū​rą, jau​ni​mo rei​ka​lus ir kt.), iš​sky​rus sau​gu​mo ir gy​ny​bos klau​si​mus. ET, kaip ir JTO, PSO ar ES, pri​ta​ria Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos nuo​sta​toms ir ra​gi​na vals​ty​bes na​res jas įgy​ven​din​ti. Tarp Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos įta​ko​je pri​im​tų do​ku​men​tų pa​žy​mė​ti​na ET Par​la​men​ti​nės Asam​blė​jos (ET PA) re​ko​men​da​ci​ja 1260 (1995), skir​ta 1994 m. įvy​ku​siai JTO kon​fe​ren​ci​jai „Gy​ven​to​jai ir plėt​ra“ [20]. Šia​me do​ku​men​te Asam​blė​ja re​ko​men​da​vo Mi​nist​rų ko​mi​te​tui ska​tin​ti vals​ty​bes na​res už​tik​rin​ti vi​siems pri​ei​na​mas šei​mos pla​na​vi​mo pa​slau​gas ir pir​mi​nę, ypač mo​ti​nų ir vai​kų, svei​ka​tos prie​žiū​rą, taip pat švies​ti vi​suo​me​nę apie už​kre​čia​mų in​fek​ci​jų (pvz., AIDS) pre​ven​ci​ją. Asam​blė​ja pa​žy​mė​jo ir sva​rų par​la​men​ta​rų vaid​me​nį. Pas​ta​rie​ji pa​ra​gin​ti įgy​ven​din​ti Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos prin​ci​pus ir pri​si​dė​ti prie rei​ka​lin​gų na​cio​na​li​nių iš​tek​lių mo​bi​li​za​vi​mo bei na​cio​na​li​nių stra​te​gi​jų kū​ri​mo ir įgy​ven​di​nimo. 

ET PA re​ko​men​da​ci​jo​je 1515 (2001) dėl de​mo​gra​finių po​ky​čių ir su​ba​lan​suo​tos plėt​ros [21] at​kreip​tas vals​ty​bių na​rių dė​me​sys į lė​tai vyk​do​mą tei​si​nę re​for​mą ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos bei tei​sių in​for​ma​ci​jos ir pa​slau​gų pri​ei​na​mu​mui ge​rin​ti. Dėl to siū​lo​ma vals​ty​bėms na​rėms ne​del​siant im​tis fi​nan​si​nių, tei​si​nių ir ins​ti​tu​ci​nių veiks​mų šiam pro​ce​sui grei​tin​ti. PA re​ko​men​da​vo Mi​nist​rų ko​mi​te​tui pa​ra​gin​ti vals​ty​bes na​res įgy​ven​din​ti Kai​ro veiks​mų pro​gra​mą, už​tik​rin​ti mo​der​nių kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių, pa​slau​gų ir in​for​ma​ci​jos apie ly​ti​nę ir rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą vi​suo​ti​nį pri​ei​na​mu​mą. ET PA re​zo​liu​ci​jo​je 1347 (2003) dėl „Mek​si​ko mies​to po​li​ti​kos“ po​vei​kio kon​tra​cep​ci​jos pa​si​rin​ki​mo lais​vei Eu​ro​po​je [22] pra​šo​ma vals​ty​bių na​rių na​cio​na​li​nių par​la​men​tų ir vy​riau​sy​bių už​tik​rin​ti, kad ly​ti​nis švie​ti​mas, rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir šei​mos pla​na​vi​mo pa​slau​gos bū​tų tei​kia​mos, at​si​žvel​giant į Kai​ro veiks​mų pro​gra​mą ir Ota​vos įsi​pa​rei​go​ji​mų su​si​ta​ri​mą. Ši re​zo​liu​ci​ja bu​vo at​sa​kas į JAV vyk​do​mą po​li​ti​ką, ku​ri ne​su​lau​kė Par​la​men​ti​nės Asam​blė​jos pri​ta​ri​mo. Jung​ti​nės Ame​ri​kos Vals​ti​jos at​si​sa​kė skir​ti fi​nan​si​nę pa​ra​mą už​sie​nio ne​vy​riau​sy​bi​nėms or​ga​ni​za​ci​joms, jei jos re​mia abor​tą ar už​si​i​ma lo​bis​ti​ne veik​la abor​tui le​ga​li​zuo​ti. 

ET PA re​zo​liu​ci​jo​je 1399 (2004) dėl Eu​ro​pos ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių stra​te​gi​jos [23] Asam​blė​ja, pri​tar​da​ma Kai​ro veiks​mų pro​gra​mai, krei​pė​si į vals​ty​bes na​res pra​šy​da​ma jas reng​ti ben​drą Eu​ro​pos ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių stra​te​gi​ją, pa​reng​ti bei įgy​ven​din​ti na​cio​na​li​nes stra​te​gi​jas, ku​rio​se  bū​tų ski​ria​ma daug dė​me​sio vai​kų ir pa​aug​lių in​for​ma​vi​mui bei švie​ti​mui apie ly​ti​nę ir rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą; au​gan​čiam nėš​čių pa​aug​lių bei už​si​krė​tu​sių ly​tiš​kai plin​tan​čio​mis in​fek​ci​jo​mis, įskai​tant ŽIV ir AIDS, skai​čiui; ne​vai​sin​gu​mui; kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių ir pa​slau​gų pri​ei​na​mu​mui; spe​cia​liems jau​nų žmo​nių po​rei​kiams, ypa​tin​gai  kon​fi​den​cia​lu​mo už​tik​ri​ni​mui bei  jau​ni​mui pa​lan​kioms pa​slau​goms ir kt. Į na​cio​na​li​nių stra​te​gi​jų ren​gi​mo ir įgy​ven​di​ni​mo pro​ce​są ra​gi​na​ma įtrauk​ti ne​vy​riau​sy​bi​nes or​ga​ni​za​ci​jas ir jas rem​ti, ren​giant ati​tin​ka​mas stra​te​gi​jas ir pro​gra​mas, už​megz​ti dia​lo​gą su jau​nais žmo​nė​mis bei la​biau​siai pa​žei​džia​mo​mis žmo​nių gru​pė​mis, kad bū​tų at​si​žvelg​ta į jų ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​rei​kius. Do​ku​men​te taip pat siū​lo​ma, pvz., na​cio​na​li​niuo​se par​la​men​tuo​se įsteig​ti vi​sų par​la​men​ti​nių par​ti​jų at​sto​vų gru​pę, ku​ri nag​ri​nė​tų ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos klau​si​mus bei ana​li​zuo​tų esa​mą si​tu​a​ciją. 

ET PA re​zo​liu​ci​jo​je 1394 (2004) dėl vy​rų, ypa​tin​gai jau​nų, įtrau​ki​mo į rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos klau​si​mus [24] Asam​blė​ja krei​pė​si į vals​ty​bių na​rių vy​riau​sy​bes ra​gin​da​ma jas vyk​dy​ti įvai​rias pro​gra​mas vy​rų, ypa​tin​gai jau​nų, są​mo​nin​gu​mui di​din​ti, t.y. pri​si​im​ti at​sa​ko​my​bę už sa​vo sek​su​a​li​nę elg​se​ną, pa​lai​ky​ti mo​te​rų ga​li​my​bę rink​tis kon​tra​cep​ci​ją, di​din​ti part​ne​rių tar​pu​sa​vio su​pra​ti​mą. Asam​blė​ja taip pat siū​lo už​tik​rin​ti, kad ne​bran​gios kon​tra​cep​ti​nės prie​mo​nės bū​tų vie​no​dai pri​ei​na​mos tiek vy​rams (ypač jau​niems ir ber​niu​kams), tiek mo​te​rims, pa​reng​ti ly​ti​nio švie​ti​mo pro​gra​mą mo​kyk​lo​se, ku​ri pa​dė​tų jau​niems vy​rams ir ber​niu​kams įgy​ti ži​nių apie ly​ti​nę ir rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą bei šei​mą, ap​si​sau​go​ti nuo ne​pla​nuo​to nėš​tu​mo.

Eu​ro​pos Ta​ry​bos Par​la​men​ti​nės Asam​blė​jos pri​ima​mi do​ku​men​tai yra pa​grįs​ti iš​sa​mia nag​ri​nė​ja​mo da​ly​ko ana​li​ze. Jie yra re​ko​men​da​ci​nio po​bū​džio, ta​čiau, pa​sie​kę na​cio​na​li​nius par​la​men​tus, tu​ri įta​kos mū​sų įsta​ty​mų lei​dė​jų dar​bui [18].

1 PSO yra Jungtinių Tautų specializuota agentūra (Jungtinių Tautų Chartijos 57 str.), kurios pagrindinis tikslas – pasiekti kuo aukštesnį visų žmonių sveikatos lygį. Šiuo metu PSO priklauso 192 valstybės. Lietuva nuo 1991 metų yra PSO narė. http://www.who.int/en/

Ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​ka Lie​tu​vo​je. Tei​si​nė ba​zė vi​suo​me​nės ly​ti​nei ir rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai stip​rin​ti

Nuo 1991 m. Lie​tu​va yra Jung​ti​nių Tau​tų Or​ga​ni​za​ci​jos ir Pa​sau​lio svei​ka​tos or​ga​ni​za​ci​jos na​rė. 1993 m. ji ta​po Eu​ro​pos Ta​ry​bos, o 2004 – ai​siais ir Eu​ro​pos Są​jun​gos na​re. Da​ly​vau​da​ma šių or​ga​ni​za​ci​jų glo​ba​lio​je ir re​gio​ni​nė​je veik​lo​je, Lie​tu​va tu​ri įgy​ven​din​ti jų po​li​ti​ką bei vyk​dy​ti iš na​rys​tės ky​lan​čius įsi​pa​rei​go​ji​mus. 1994 m. Lie​tu​va bu​vo JT Kai​ro kon​fe​ren​ci​jos „Gy​ven​to​jai ir plėt​ra“ bei 1995 m. Pe​ki​ne vy​ku​sios Ket​vir​to​sios pa​sau​li​nės mo​te​rų kon​fe​ren​ci​jos da​ly​vė ir pri​ta​rė Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos bei Pe​ki​no veiks​mų plat​for​mos nuo​sta​toms. Lie​tu​va yra ra​ti​fi​ka​vu​si pa​grin​di​nius JT ir ET žmo​gaus tei​sių do​ku​men​tus, ku​riuo​se įtvir​tin​ta kiek​vie​no as​mens tei​sė į svei​ka​tos prie​žiū​rą. Šią tei​sę ga​ran​tuo​ja ir Lie​tu​vos Res​pub​li​kos Kon​sti​tu​ci​ja, nu​ma​tan​ti vals​ty​bės pa​rei​gą rū​pin​tis gy​ven​to​jų svei​ka​ta (53 str.). 

Lie​tu​vos gy​ven​to​jų ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos būk​lė

2004 m. Lie​tu​vos Res​pub​li​kos Vy​riau​sy​bės pa​tvir​tin​to​je Na​cio​na​li​nės de​mo​gra​finės po​li​ti​kos stra​te​gi​jo​je tei​gia​ma, jog Lie​tu​vos šei​mos dar re​tai nau​do​ja​si efek​ty​viais šei​mos pla​na​vi​mo bū​dais. Šiuo​lai​ki​nę kon​tra​cep​ci​ją nau​do​ja ma​žiau kaip 30 proc. po​rų, ne​no​rin​čių su​si​lauk​ti vai​kų. Šei​mos pla​na​vi​mu rū​pi​na​si tik far​ma​ci​nės kom​pa​ni​jos ir kai ku​rios ne​vy​riau​sy​bi​nės or​ga​ni​za​ci​jos. Ne vi​soms šei​moms pri​ei​na​mi mo​der​nūs šei​mų vai​sin​gu​mo ty​ri​mo ir gy​dy​mo me​to​dai. Sto​ko​ja​ma dė​me​sio jau​ni​mo ly​ti​niam ug​dy​mui, ri​zi​kin​gos sek​su​a​li​nės elg​se​nos ir ly​tiš​kai plin​tan​čių in​fek​ci​jų pre​ven​ci​jai. Trūks​ta spe​cia​li​zuo​tų kon​sul​ta​vi​mo cen​trų, ku​rie spręs​tų jau​nų po​rų rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir šei​mos pla​na​vi​mo klau​si​mus [29]. 

Vals​ty​bi​nė​je mo​te​rų ir vy​rų ly​gių ga​li​my​bių 2003 – 2004 m. pro​gra​mo​je [30] vie​na svar​biau​sių mo​te​rų ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pro​ble​mų yra nėš​tu​mo nu​trau​ki​mas. Pro​gra​mo​je pa​žy​mė​ta, jog nėš​tu​mo nu​trau​ki​mas nė​ra lai​ko​mas šei​mos pla​na​vi​mo me​to​du, ta​čiau vis dar la​bai pla​čiai prak​ti​kuo​ja​mas. Ne​pa​kan​ka​mas ly​ti​nis švie​ti​mas. Trūks​ta in​for​ma​ci​jos apie šei​mos pla​na​vi​mo me​to​dus, kon​tra​cep​ti​nes prie​mo​nes, ly​ti​niu ke​liu plin​tan​čių in​fek​ci​jų, tarp jų AIDS, pro​fi​lak​ti​ką, nar​ko​ma​ni​jos ir pros​ti​tucijos ža​lą. Vy​riau​sy​bės pa​tvir​tin​ta​me tre​čia​ja​me pra​ne​ši​me apie Kon​ven​ci​jos dėl vi​sų for​mų dis​kri​mi​na​ci​jos mo​te​rims pa​nai​ki​ni​mo įgy​ven​di​ni​mą Lie​tu​vo​je Mo​te​rų dis​kri​mi​na​ci​jos ko​mi​te​tui pa​teik​ta in​for​ma​ci​jos apie prie​mo​nes, ku​rių im​ta​si gy​ven​to​jų, ypač mo​te​rų, rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai ge​rin​ti. Ta​čiau pa​žy​mi​ma, kad po​žiū​ris į kon​tra​cep​ci​jos me​to​dus iš​lie​ka skir​tin​gas. 2003 m. „Bal​ti​jos ty​ri​mų“ duo​me​ni​mis, dau​giau nei pu​sė (51 proc.) 15–25 me​tų am​žiaus gru​pės mo​te​rų ap​skri​tai ne​si​nau​do​jo kon​tra​cep​ci​ja [31]. Tai ro​do, jog rei​kia švies​ti vi​suo​me​nę (ypač jau​ni​mą) kon​tra​cep​ci​jos, taip pat ap​si​sau​go​ji​mo nuo ly​tiš​kai plin​tan​čių in​fek​ci​jų klau​si​mais, už​tik​rin​ti  kon​tra​cep​ci​jos pri​ei​na​mu​mą ir iš es​mės su​stip​rin​ti ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​tiką.

2000 m. JT Mo​te​rų dis​kri​mi​na​ci​jos pa​nai​ki​ni​mo ko​mi​te​tas, ap​svars​tęs Lie​tu​vos pir​mą​ją ir ant​rą​ją pe​ri​odi​nes ata​skai​tas apie Kon​ven​ci​jos dėl vi​sų for​mų dis​kri​mi​na​ci​jos pa​nai​ki​ni​mo mo​te​rims įgy​ven​di​ni​mo, pa​ra​gi​no Vy​riau​sy​bę tiek mer​gai​tėms, tiek ber​niu​kams pa​reng​ti ly​ti​nio rep​ro​duk​ci​nio švie​ti​mo pro​gra​mas kaip da​lį mo​ky​mo pro​gra​mų. Su​si​rū​pin​ta abor​tų gau​sa ir tuo, kad sto​ko​ja​ma ga​li​my​bių nau​do​tis įvai​rio​mis šei​mos pla​na​vi​mo prie​mo​nė​mis, ypač kai​mo mo​te​rų ga​li​my​be nau​do​tis kon​tra​cep​ci​ja. Ne​ri​mą ke​lia ir tai, jog daug mo​te​rų ser​ga tu​ber​ku​lio​ze, psi​chi​kos li​go​mis, ne​ma​ža nėš​čių​jų var​gi​na ane​mi​ja. Ko​mi​te​tas re​ko​men​da​vo Vy​riau​sy​bei įgy​ven​din​ti at​ski​rų mo​ters gy​ve​ni​mo tarps​nių spe​ci​fi​kos kon​cep​ci​ją. Re​ko​men​duo​ta iš​sa​miai tir​ti mo​te​rų svei​ka​tos spe​ci​fi​nius po​rei​kius, or​ga​ni​zuo​ti ir fi​nan​siš​kai rem​ti šei​mos pla​na​vi​mo pro​gra​mas, su​da​ry​ti ga​li​my​bę kai​mo ir mies​to mo​te​rims nau​do​tis kon​tra​cep​ti​nė​mis prie​mo​nė​mis. Nu​ro​dy​ta, kad Vy​riau​sy​bė sto​ko​ja in​for​ma​ci​jos apie kai​mo mo​te​rų, ypač pa​gy​ve​nu​sių, svei​ka​tą, ga​li​my​bes nau​do​tis svei​ka​tos ap​sau​gos pa​slau​go​mis. Re​ko​men​duo​ta Vy​riau​sy​bei ki​to​je ata​skai​to​je pa​teik​ti dau​giau in​for​ma​ci​jos apie kai​mo mo​te​rų būk​lę, kon​tro​liuo​ti, kaip įgy​ven​di​na​mos esa​mos ir nau​jos pro​gra​mos, kad di​dė​tų kai​mo mo​te​rų ga​li​my​bės nau​do​tis svei​ka​tos ap​sau​gos pa​slau​gomis.

JT kon​ven​ci​ja dėl vi​sų for​mų dis​kri​mi​na​ci​jos pa​nai​ki​ni​mo mo​te​rims Lie​tu​vo​je ra​ti​fi​kuo​ta 1995 m. rug​sė​jo 10 d. (Žin., 1995, Nr. 76-1764). 2004 m. bir​že​lio 29 d. ra​ti​fi​kuo​tas ir Kon​ven​ci​jos fa​kul​ta​ty​vi​nis pro​to​ko​las (Žin., 2004, Nr. 122-4460). Kon​ven​ci​jos da​ly​vės tu​ri už​tik​rin​ti mo​te​rims vie​no​do​mis są​ly​go​mis su vy​rais ga​li​my​bę nau​do​tis spe​cia​lia švie​čia​mo​jo po​bū​džio in​for​ma​ci​ja šei​mos svei​ka​tos ir ge​ro​vės la​bui, įskai​tant in​for​ma​ci​ją ir kon​sul​ta​ci​jas apie šei​mos pla​na​vi​mą, me​di​ci​ni​nį ap​tar​na​vi​mą, įskai​tant tą, ku​ris su​si​jęs su šei​mos pla​na​vi​mu; pa​nai​kin​ti kai​mo mo​te​rų dis​kri​mi​na​ci​ją ir ga​ran​tuo​ti joms tei​sę nau​do​tis ati​tin​ka​mu me​di​ci​ni​niu ap​tar​na​vi​mu, įskai​tant in​for​ma​ci​ją, kon​sul​ta​ci​jas ir šei​mos pla​na​vi​mo pa​slau​gas (10, 12, 14 str.). 
2004 m. JT Žmo​gaus tei​sių ko​mi​te​tas, ap​svars​tęs Lie​tu​vos ant​rą​ją pe​ri​odi​nę ata​skai​tą apie Tarp​tau​ti​nio pi​lie​ti​nių ir po​li​ti​nių tei​sių pak​to nuo​sta​tų įgy​ven​di​ni​mą Lie​tu​vo​je, sa​vo bai​gia​mo​sio​se pa​sta​bo​se iš​reiš​kė su​si​rū​pi​ni​mą dėl di​de​lio jau​nų 15 – 19 me​tų mo​te​rų ne​pa​gei​dau​ja​mų nėš​tu​mų ir abor​tų skai​čiaus bei di​de​lio skai​čiaus mo​te​rų, už​si​krė​tu​sių​ ŽIV ir  AIDS, kas ke​lia pa​vo​jų jų gy​vy​bei ir svei​ka​tai. Ko​mi​te​tas re​ko​men​da​vo im​tis pa​pil​do​mų prie​mo​nių plės​ti šei​mos pla​na​vi​mo ir ly​ti​nio švie​ti​mo pro​gra​mas, kad bū​tų pa​de​da​ma jau​noms mo​te​rims iš​veng​ti ne​pa​gei​dau​ja​mo nėš​tu​mo, ŽIV ir AIDS [40]. 

JT Eko​no​mi​nių, so​cia​li​nių ir kul​tū​ri​nių tei​sių ko​mi​te​tas, 2004 m. ap​svars​tęs Lie​tu​vos pir​mi​nę ata​skai​tą dėl Tarp​tau​ti​nio eko​no​mi​nių, so​cia​li​nių ir kul​tū​ri​nių tei​sių pak​to nuo​sta​tų įgy​ven​di​ni​mo Lie​tu​vo​je, sa​vo bai​gia​mo​sio​se pa​sta​bo​se pa​reiš​kė su​si​rū​pi​ni​mą, kad dau​gė​ja 19 me​tų ir jau​nes​nių mo​te​rų, ku​rios da​ro​si abor​tus, ir ap​gai​les​ta​vo, kad Lie​tu​va ne​pa​tei​kė jo​kios in​for​ma​ci​jos apie rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos būk​lę [41]. 

2004 m. JT Vai​ko tei​sių kon​ven​ci​jos įgy​ven​di​ni​mo ata​skai​to​je [34] Vy​riau​sy​bė pa​žy​mė​jo, jog, sie​kiant ma​žin​ti abor​tų, mo​kyk​lo​se dės​to​ma ly​tiš​ku​mo ug​dy​mo pro​gra​ma, įtrauk​ta į ki​tus ug​dy​mo da​ly​kus. Po​li​kli​ni​ko​se, ku​rio​se dir​ba aku​še​riai gi​ne​ko​lo​gai, rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros pa​slau​gos pri​ei​na​mos vi​soms pa​cien​tėms. Ben​dro​sios prak​ti​kos gy​dy​to​jai taip pat tu​ri kon​sul​tuo​ti pa​cien​tus šei​mos pla​na​vi​mo, kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių nau​do​ji​mo klau​si​mais. Ta​čiau, at​lik​tų ty​ri​mų duo​me​ni​mis, net trys ket​vir​ta​da​liai ti​ria​mų​jų mo​ki​nių tei​gia apie ly​tiš​ku​mą su mo​ky​to​jais mo​kyk​lo​se vi​sai ne​kal​bė​ję ar​ba ga​vę ne​pa​kan​ka​mai in​for​ma​ci​jos. Pa​grin​di​niai in​for​ma​ci​jos apie ly​tiš​ku​mą šal​ti​niai esan​ti ži​niask​lai​da ir drau​gai [1, p. 47]. At​li​kus ty​ri​mus pa​aiš​kė​jo, kad jau​niems žmo​nėms pa​sie​kia​mos ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pa​slau​gos daž​nai yra ne​pri​im​ti​nos. Trūks​ta pri​va​tu​mo ir kon​fi​den​cia​lu​mo, svei​ka​tos pa​slau​gų tei​kė​jo ben​dra​vi​mo įgū​džių, svei​ka​tos prie​žiū​ros įstai​gų ap​lin​ka biu​ro​kratinė ir ma​žai in​for​muo​ja apie svei​ka​tos prie​žiū​ros įstai​go​se tei​kia​mas pa​slau​gas [1, p. 59]. Dau​giau nei pu​sė šei​mos gy​dy​to​jų pa​cien​tams pa​aug​liams ne​tei​kia ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pa​slau​gų [1, p. 65]. To​kie ty​ri​mai ro​do, kad rei​kia plė​to​ti į pa​aug​lių lū​kes​čius orien​tuo​tą ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros stra​te​gi​ją [1, p. 59]. Be to, at​si​žvel​giant ir į JT, PSO, ET ir ES pri​im​tų do​ku​men​tų re​ko​men​da​ci​jas, tu​rė​tų bū​ti ren​gia​mos spe​cia​lios jau​ni​mo po​rei​kius ati​tin​kan​čios ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pro​gra​mos. 

Tei​si​nė ba​zė vi​suo​me​nės ly​ti​nei ir rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai stip​rin​ti

Re​mian​tis JTO, PSO, ET ir ES do​ku​men​tais, vals​ty​bės, da​ly​vau​jan​čios šių or​ga​ni​za​ci​jų veik​lo​je, tu​ri įgy​ven​din​ti Kai​ro veiks​mų pro​gra​mą, reng​ti bei įgy​ven​din​ti na​cio​na​li​nes ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​jas (pro​gra​mas) gy​ven​to​jų ly​ti​nei ir rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai ge​rin​ti, o tei​kia​mos ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos  prie​žiū​ros pa​slau​gos tu​rė​tų ati​tik​ti kiek​vie​nos am​žiaus gru​pės po​rei​kius (žr. JTO, PSO, ET, ES do​ku​men​tus). Lie​tu​vo​je kiek​vie​nas žmo​gus tu​ri tei​sę į rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros pa​slau​gas, tei​kia​mas pri​va​čio​se ir vals​ty​bi​nė​se gy​dy​mo įstai​go​se. Ta​čiau svei​ka​tos ap​sau​gą reg​la​men​tuo​jan​tys įsta​ty​mai, ki​ti as​mens bei vi​suo​me​nės svei​ka​tos prie​žiū​rai ir jos stip​ri​ni​mui skir​ti tei​sės ak​tai vis dar ne​nu​sta​to aiš​kios ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos, t.y. nė​ra nuo​sek​lios na​cio​na​li​nės stra​te​gi​jos ar veiks​mų pro​gra​mos gy​ven​to​jų ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​rai ir stip​ri​ni​mui. 

Pa​grin​di​nis Lie​tu​vos na​cio​na​li​nę svei​ka​tos sis​te​mą reg​la​men​tuo​jan​tis tei​sės ak​tas yra Lie​tu​vos Res​pub​li​kos svei​ka​tos sis​te​mos įsta​ty​mas (SSĮ) [27]. Vals​ty​bė, įgy​ven​din​da​ma kon​sti​tu​ci​nes žmo​nių svei​ka​tos ap​sau​gos ga​ran​ti​jas, tu​ri už​tik​rin​ti tam tik​rus vi​suo​me​nės svei​ka​tos sau​gos ir prie​žiū​ros stan​dar​tus. Ta​čiau svei​ka​tos po​ten​cia​lą ir jo pa​lai​ky​mo są​ly​gas le​mia ir gy​ven​to​jų pa​stan​gos ug​dy​ti svei​ka​tą. SSĮ nu​ma​to, jog šei​mos pla​na​vi​mo kon​sul​ta​vi​mas yra vie​nas iš vi​suo​me​nės svei​ka​tos ug​dy​mo kom​po​nen​tų (32 str.). 1999 m. svei​ka​tos ap​sau​gos mi​nist​ro įsa​ky​mu Nr. 553 pa​tvir​tin​to​je me​di​ci​nos nor​mo​je MN 14:1999 „Ben​dro​sios prak​ti​kos gy​dy​to​jas. Tei​sės, pa​rei​gos, kom​pe​ten​ci​ja ir at​sa​ko​my​bė“ tarp re​ko​men​duo​ja​mų po​kal​bių su pa​cien​tais ir jų šei​mų na​riais te​mų yra gims​ta​mu​mo šei​mo​je re​gu​lia​vi​mas, abor​tų ža​la, ly​ti​niu ke​liu plin​tan​čių in​fek​ci​jų pro​fi​lak​ti​ka, nėš​čios mo​ters dar​bo, po​il​sio, mai​ti​ni​mo​si re​ži​mas, nėš​čio​sios pa​si​ren​gi​mas gim​dy​ti [37]. 

2003 m. rug​sė​jo 9 d. pa​tvir​tin​tas svei​ka​tos ap​sau​gos mi​nist​ro įsa​ky​mas Nr. V-527 „Dėl am​bu​la​to​ri​nių aku​še​ri​jos ir gi​ne​ko​lo​gi​jos as​mens svei​ka​tos prie​žiū​ros pa​slau​gų tei​ki​mo rei​ka​la​vi​mų“, o nėš​tu​mo nu​trau​ki​mą reg​la​men​tuo​ja 1994 m. svei​ka​tos ap​sau​gos mi​nist​ro įsa​ky​mas Nr. 50 [39]. Mo​ters pa​gei​da​vi​mu, nėš​tu​mą lei​džia​ma nu​trauk​ti iki 12 sa​vai​čių, jei nė​ra šiai ope​ra​ci​jai kon​train​di​ka​ci​jų. Jei dėl nėš​tu​mo mo​ti​nos gy​vy​bei ir svei​ka​tai gre​sia pa​vo​jus, jis nu​trau​kia​mas neat​si​žvel​giant į nėš​tu​mo lai​ką. Vi​sais at​ve​jais nėš​tu​mui nu​trauk​ti bū​ti​nas mo​ters (pa​gei​dau​ti​nas ir su​tuok​ti​nio) su​ti​ki​mas. Nu​trau​kiant nėš​tu​mą ne​pil​na​me​tėms iki 16 me​tų bū​ti​nas, o nuo 16 iki 18 me​tų pa​gei​dau​ti​nas raš​tiš​kas su​ti​ki​mas vie​no iš tė​vų, įtė​vių, glo​bė​jų, rū​pin​to​jų ar fak​tiš​kai jas au​gi​nan​čių as​me​nų. Su​ti​ki​mą duo​dan​tis as​muo pri​va​lo at​vyk​ti pats ar​ba jo ra​šy​ti​nis su​ti​ki​mas tu​ri bū​ti pa​tvir​tin​tas no​ta​ro. Kon​train​di​kuo​ti​no nėš​tu​mo nu​trau​ki​mo ope​ra​ci​jos at​lie​ka​mos ne​mo​ka​mai; ki​tais at​ve​jais yra mo​ka​ma pa​gal Svei​ka​tos ap​sau​gos mi​nis​te​ri​jos nu​sta​ty​tus įkai​nius. EP 2002 m. re​zo​liu​ci​jo​je Dėl ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių re​ko​men​da​vo vals​ty​bėms na​rėms ne​per​se​kio​ti mo​te​rų, ku​rioms at​lik​tas ne​le​ga​lus abor​tas, o juos įtei​sin​ti bei už​tik​rin​ti jų sau​gu​mą ir pri​ei​na​mu​mą. Eu​ro​pos Ta​ry​ba ra​gi​na vals​ty​bes na​res ga​ran​tuo​ti, kad ne​bran​gios kon​tra​cep​ti​nės prie​mo​nės bū​tų vie​no​dai pri​ei​na​mos tiek vy​rams (ypač jau​niems), tiek mo​te​rims. 

Pa​sau​ly​je plė​to​jan​tis nau​jau​sioms tech​no​lo​gi​joms, chi​rur​gi​niam nėš​tu​mo nu​trau​ki​mo bū​dui at​si​ra​do al​ter​na​ty​va – me​di​ka​men​ti​nis, at​lie​ka​mas iki 63 nėš​tu​mo die​nos. Lie​tu​vos rin​ko​je bu​vo ban​dy​mų už​re​gist​ruo​ti me​di​ka​men​ti​nį pre​pa​ra​tą Ru-486 (ki​taip mi​fep​ris​to​nas), ta​čiau šie ban​dy​mai bu​vo ne​sėk​min​gi. Pa​sau​lio svei​ka​tos or​ga​ni​za​ci​ja tei​gia, jog me​di​ka​men​ti​nis nėš​tu​mo nu​trau​ki​mas yra sau​gus, efek​ty​vus, to​dėl re​ko​men​duo​ja jį nau​do​ti anks​ty​vam nėš​tu​mui nu​trauk​ti [8]. 1994 – 1995 m. JAV at​lik​tais kli​ni​ki​niais ty​ri​mais nu​sta​ty​ta, jog mi​fep​ris​to​nas yra efek​ty​vi, sau​gi ir pri​im​ti​na prie​mo​nė anks​ty​vam nėš​tu​mui nu​trauk​ti. Šiuo me​tu RU-486 yra įre​gist​ruo​tas dau​ge​ly​je Eu​ro​pos vals​ty​bių, pvz., Aust​ri​jo​je, Bel​gi​jo​je, Da​ni​jo​je, Suo​mi​jo​je, Pran​cū​zi​jo​je, Di​džio​jo​je Bri​ta​ni​jo​je, Grai​ki​jo​je, Liuk​sem​bur​ge, Šve​di​jo​je, Švei​ca​ri​jo​je, Ru​si​jo​je, Uk​rai​no​je, taip pat Jung​ti​nė​se Ame​ri​kos Vals​ti​jo​se, Tu​ni​se, Ki​ni​jo​je ir kt. Ša​ly​se, ku​rio​se šis pre​pa​ra​tas yra įtei​sin​tas, jo nau​do​ji​mas yra itin griež​tai reg​la​men​tuo​tas. 

2001 – 2004 m. Lie​tu​vos Res​pub​li​kos Vy​riau​sy​bės pro​gra​mo​je bu​vo nu​ma​ty​ta reng​ti įsta​ty​mus, ska​ti​nan​čius šei​mos pla​na​vi​mą ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos pri​ei​na​mu​mą [28]. 2003 m. Vy​riau​sy​bė pa​tvir​ti​no vals​ty​bi​nę ŽIV ir AIDS pro​fi​lak​ti​kos ir kon​tro​lės 2003 – 2008 m. pro​gra​mą bei Vals​ty​bi​nę mo​te​rų ir vy​rų ly​gių ga​li​my​bių 2003 – 2004 m. pro​gra​mą [33,30]. Viena iš pas​ta​ro​sios pro​gra​mos pa​grin​di​nių svei​ka​tos kryp​čių bu​vo mo​te​rų ir vy​rų ly​gių tei​sių už​tik​ri​ni​mas, nu​ma​ty​tos prie​mo​nės mo​te​rų rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai ge​rin​ti. Pro​gra​ma pa​reng​ta, at​si​žvel​giant į JT kon​ven​ci​ją dėl vi​sų for​mų dis​kri​mi​na​ci​jos pa​nai​ki​ni​mo mo​te​rims, JT Mo​te​rų dis​kri​mi​na​ci​jos pa​nai​ki​ni​mo ko​mi​te​to re​ko​men​da​ci​jas Lie​tu​vos Res​pub​li​kos Vy​riau​sy​bei dėl Mo​te​rų kon​ven​ci​jos nuo​sta​tų įgy​ven​di​ni​mo, Pe​ki​no de​kla​ra​ci​ją ir Pe​ki​no veiks​mų plat​for​mą, pri​im​tą Ket​vir​to​jo​je pa​sau​li​nė​je mo​te​rų kon​fe​ren​ci​jo​je, Jung​ti​nių Tau​tų tarp​tau​ti​nį eko​no​mi​nių, so​cia​li​nių ir kul​tū​ri​nių tei​sių pak​tą, Eu​ro​pos žmo​gaus tei​sių ir pa​grin​di​nių lais​vių ap​sau​gos kon​ven​ci​ją, ES di​rek​ty​vas, re​zo​liu​ci​jas, re​ko​men​da​ci​jas mo​te​rų ir vy​rų ly​gių ga​li​my​bių klau​si​mais ir t.t. Įgy​ven​di​nus Vals​ty​bi​nės mo​te​rų ir vy​rų ly​gių ga​li​my​bių 
2003 – 2004 m. pro​gra​mos prie​mo​nes (Žin., 2003, Nr.55-2452), li​ko ne​įgy​ven​din​tos prie​mo​nės 64.5. „Rem​ti ne​vy​riau​sy​bi​nių or​ga​ni​za​ci​jų pro​jek​tus rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos švie​ti​mo klau​si​mais“ bei 64.6. „Rem​ti ne​vy​riau​sy​bi​nių or​ga​ni​za​ci​jų pro​jek​tus, skir​tus svei​kos gy​ven​se​nos ug​dy​mui“. 

Pa​žy​mė​ti​na, jog 2005 m. Vy​riau​sy​bė pa​tvir​ti​no nau​ją Vals​ty​bi​nę mo​te​rų ir vy​rų ly​gių ga​li​my​bių 2005 – 2009 m. pro​gra​mą [32]. Vie​nas iš šios pro​gra​mos už​da​vi​nių – už​tik​rin​ti švie​ti​mą ir in​for​ma​vi​mą šei​mos pla​na​vi​mo ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos klau​si​mais, ypač kai​me. 2002 m. LR Sei​mas pa​tvir​ti​no Na​cio​na​li​nį žmo​gaus tei​sių rė​mi​mo ir ap​sau​gos veiks​mų Lie​tu​vos Res​pub​li​ko​je pla​ną [35]. Pla​ne nu​ma​ty​ta pa​reng​ti na​cio​na​li​nę rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos stra​te​gi​ją, nu​ro​dant pri​ori​te​ti​nius rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ge​ri​ni​mo tiks​lus, me​to​dus ir kryp​tis, taip pat pa​reng​ti ir pa​teik​ti pri​ėmi​mui Sei​me Lie​tu​vos Res​pub​li​kos rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos įsta​ty​mą (RSĮ). Iki šiol na​cio​na​li​nė rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos stra​te​gi​ja nė​ra pa​reng​ta, o pa​teik​tam RSĮ pro​jek​tui ne​pri​tar​ta. At​si​žvel​gdama į ET re​ko​men​da​ci​jas [23, 24], kiek​vie​na šios or​ga​ni​za​ci​jos na​rė tu​rė​tų pa​reng​ti bei įgy​ven​din​ti na​cio​na​li​nę rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos stra​te​gi​ją. Be to, ži​nant Lie​tu​vos gy​ven​to​jų ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos būk​lę, ši stra​te​gi​ja yra bū​ti​na.

Tai​gi pri​im​ti tei​sės ak​tai spren​džia tik da​lį su ly​ti​ne rep​ro​duk​ci​ne svei​ka​ta su​si​ju​sių klau​si​mų. Na​cio​na​li​nė rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos stra​te​gi​ja nė​ra pa​reng​ta. Taip pat nė​ra ir nuo​sek​lios svei​ka​tos pro​gra​mos, skir​tos įvai​raus am​žiaus žmo​nių ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stip​ri​ni​mui ir prie​žiū​rai. 2004 m. spa​lio mėn. Na​cio​na​li​nė svei​ka​tos ta​ry​ba, svars​ty​da​ma PSO re​gio​ni​nio biu​ro Eu​ro​pai 2001 m. pa​tvir​tin​tą PSO re​gio​ni​nę ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​ją, ne​pri​ta​rė, kad vi​sos šios stra​te​gi​jos nuo​sta​tos bū​tų per​kel​tos į na​cio​na​li​nę stra​te​gi​ją. 2001 m. pa​tvir​tin​to​je Lie​tu​vos na​cio​na​li​nė​je vi​suo​me​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros stra​te​gi​jo​je bu​vo nu​ma​ty​ta pa​lai​ky​ti PSO Eu​ro​pos re​gio​no ini​cia​ty​vas ir siek​ti, kad bū​tų lik​vi​duo​tos už​kre​čia​mo​sios ligos. 

Pa​siū​ly​mai

Jau dau​giau nei de​šimt​me​tį JTO ir PSO itin daug dė​me​sio ski​ria gy​ven​to​jų ly​ti​nei rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai ir tei​sėms. Rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stip​ri​ni​mas yra pri​ori​te​ti​nė PSO veik​los sri​tis. Tarp svar​biau​sių PSO do​ku​men​tų Eu​ro​pos ša​lims yra PSO re​gio​ni​nio biu​ro Eu​ro​pai 2001 m. pa​tvir​tin​ta PSO Eu​ro​pos re​gio​no ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​ja. Eu​ro​pie​čių pro​ble​moms spręs​ti PSO stra​te​gi​jo​je re​ko​men​duo​ja​ma už​tik​rin​ti jau​niems žmo​nėms leng​vai pri​ei​na​mas kon​fi​den​cia​lias, ne​mo​ka​mas ir be tė​vų su​ti​ki​mo jau​ni​mui pa​lan​kias pa​slau​gas; su​ma​žin​ti jau​nų žmo​nių ne​pla​nuo​tų nėš​tu​mų, jų nu​trau​ki​mų bei ly​tiš​kai plin​tan​čių in​fek​ci​jų skai​čių; su​ma​žin​ti gim​dy​vių mir​tin​gu​mą ir ser​ga​mu​mą; plės​ti kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių pa​si​rin​ki​mą. 

ES ir ET taip pat pa​si​sa​ko už vals​ty​bių na​rių gy​ven​to​jų ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ge​ri​ni​mą ir prie​žiū​ros stip​ri​ni​mą. Eu​ro​pos Par​la​men​to 2002 m. re​zo​liu​ci​jo​je Dėl ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių re​ko​men​duo​ja​ma vals​ty​bėms na​rėms pa​reng​ti ko​ky​biš​kas na​cio​na​li​nes ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​jas, už​tik​rin​ti ne​mo​ka​mą ar​ba už la​bai ma​žą mo​kes​tį kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių ir pa​slau​gų pri​ei​na​mu​mą jau​niems žmo​nėms, ska​tin​ti vy​riš​kų kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių moks​li​nius ty​ri​mus vy​rų ir mo​te​rų ly​gy​bei už​tik​rin​ti. Re​ko​men​duo​ja​ma sku​bi​ą​ją kon​tra​cep​ci​ją pa​da​ry​ti pri​ei​na​mes​nę, įgy​ven​din​ti nėš​tu​mo nu​trau​ki​mų skai​čių ma​ži​nan​čią svei​ka​tos ir so​cia​li​nę po​li​ti​ką, o ne​sau​gų abor​tą lai​ky​ti pa​grin​di​ne vi​suo​me​nės svei​ka​tos pro​ble​ma. Kon​sul​ta​ci​jos ir in​for​ma​ci​ja apie ly​ti​nę rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą tu​ri bū​ti ne​ša​liš​ka, moks​liš​kai pa​grįs​ta ir leng​vai su​pran​ta​ma, o po​žiū​ris į ly​ti​nį švie​ti​mą – ho​lis​ti​nis ir po​zi​ty​vus. Sie​kiant ap​sau​go​ti mo​te​rų rep​ro​duk​ci​nę svei​ka​tą ir tei​ses, įtei​sin​ti abor​tą ir už​tik​rin​ti jo sau​gu​mą bei pri​ei​na​mu​mą, taip pat at​si​sa​ky​ti per​se​kio​ti mo​te​ris, ku​rioms at​lik​tas ne​le​ga​lus abor​tas. ET Par​la​men​ti​nė Asam​blė​ja vals​ty​bėms na​rėms re​ko​men​duo​ja pa​reng​ti na​cio​na​li​nes ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos ir tei​sių stra​te​gi​jas, ku​rio​se ypa​tin​gai bū​tų at​kreip​tas dė​me​sys į vai​kų ir pa​aug​lių in​for​ma​vi​mą bei švie​ti​mą ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos klau​si​mais, au​gan​tį nėš​čių pa​aug​lių bei di​dė​jan​tį už​si​krė​tu​sių​jų ly​tiš​kai plin​tan​čio​mis in​fek​ci​jo​mis, įskai​tant ŽIV ir AIDS, skai​čių; ne​vai​sin​gu​mą; kon​tra​cep​ti​nių prie​mo​nių ir pa​slau​gų pri​ei​na​mu​mą; į spe​cia​lius jau​nų žmo​nių po​rei​kius, ypa​tin​gai kon​fi​den​cia​lu​mo, už​tik​ri​ni​mą. ET taip pat siū​lo na​cio​na​li​niuo​se par​la​men​tuo​se įsteig​ti vi​sų par​la​men​ti​nių par​ti​jų at​sto​vų gru​pę, ku​ri na​cio​na​li​niu ly​giu nag​ri​nė​tų ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos klau​si​mus bei ana​li​zuo​tų esa​mą si​tu​a​ci​ją. 

Vi​sos or​ga​ni​za​ci​jos ra​gi​na įgy​ven​din​ti Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos nuo​sta​tas, kad vė​liau​siai iki 2015 m. vi​siems bū​tų pri​ei​na​ma rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ra. 

Lie​tu​va yra JTO, PSO, ET ir ES na​rė. Re​mian​tis JTO, PSO, ET ir ES do​ku​men​tais, vals​ty​bės, da​ly​vau​jan​čios šių or​ga​ni​za​ci​jų veik​lo​je, tu​ri įgy​ven​din​ti Kai​ro veiks​mų pro​gra​mą, reng​ti bei įgy​ven​din​ti na​cio​na​li​nes ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos stra​te​gi​jas (pro​gra​mas) gy​ven​to​jų ly​ti​nei ir rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai ge​rin​ti, o tei​kia​mos  ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros pa​slau​gos tu​rė​tų ati​tik​ti kiek​vie​nos am​žiaus gru​pės po​rei​kius ir t.t. For​ma​liai Lie​tu​vo​je kiek​vie​nas žmo​gus tu​ri tei​sę į rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros pa​slau​gas, tei​kia​mas pri​va​čio​se ir vals​ty​bi​nė​se gy​dy​mo įstai​go​se. Ta​čiau svei​ka​tos ap​sau​gą reg​la​men​tuo​jan​tys įsta​ty​mai, ki​ti as​mens bei vi​suo​me​nės svei​ka​tos prie​žiū​rai ir jos stip​ri​ni​mui skir​ti tei​sės ak​tai vis dar ne​nu​sta​to aiš​kios ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos, t.y. nė​ra nuo​sek​lios na​cio​na​li​nės stra​te​gi​jos ar veiks​mų pro​gra​mos gy​ven​to​jų ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​rai ir jos stip​ri​ni​mui. Nė​ra pa​reng​tos Na​cio​na​li​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos stra​te​gi​jos, ku​ri, at​si​žvel​giant į Lie​tu​vos gy​ven​to​jų ly​ti​nės rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos būk​lę, yra bū​ti​na. To​dėl siū​lo​ma:

•
pa​spar​tin​ti lė​tai vykdomą tei​sės re​for​mą Lie​tu​vos gy​ven​to​jų ly​ti​nei ir rep​ro​duk​ci​nei svei​ka​tai stip​rin​ti bei im​tis fi​nan​si​nių, tei​si​nių ir ins​ti​tu​ci​nių veiks​mų šiam pro​ce​sui grei​tin​ti; 

•
įgy​ven​din​ti 1994 m. Kai​ro veiks​mų pro​gra​mos ir JT, PSO, ET ir ES nuo​sta​tas; 

•
at​si​žvel​giant į JT, PSO, ET ir ES do​ku​men​tus, tarp​tau​ti​nių eks​per​tų pa​sta​bas, na​cio​na​li​nius tei​sės ak​tus, pa​reng​ti ir įgy​ven​din​ti Na​cio​na​li​nę ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​li​ti​kos stra​te​gi​ją ir pro​gra​mą, ati​tin​kan​čią įvai​raus am​žiaus Lie​tu​vos gy​ven​to​jų ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos po​rei​kius;

•
už​tik​rin​ti jau​nų žmo​nių po​rei​kius ati​tin​kan​čių ly​ti​nės ir rep​ro​duk​ci​nės svei​ka​tos prie​žiū​ros pa​slau​gų tei​ki​mą;

•
dieg​ti pa​žan​gias ly​ti​nio mo​ky​mo pro​gra​mas.

Literatūra

1.
Jaunų žmonių lytinė ir reprodukcinė sveikata. Kaunas: Vitae Litera, 2005. 
P. 6-13, 44-48, 53-65.

2.
Tarptautinė Kairo konferencija „Gyventojai ir socialinė raida“, Kairas, 1994 m. rugsėjo 5-13 d. Veiksmų programos santrauka. Vilnius, 1998. 

3.
Žmogaus teisės: Tarptautinių dokumentų rinkinys. Vilnius: Mintis, 1991.

4.
Programme of Action adopted at the International Conference on Population and Development, Cairo, 5-13 September 1994. United Nations Population Fund, 1996. 

5.
WHO Progress in Reproductive Health Research „Sexual Health – a new Focus for WHO“, 2004 No. 67. Availabale from: http://www.who.int/reproductive-health/hrp/progress/67.pdf [2006-01-10]

6.
Reproductive health: WHO’s role in the global strategy (WHA48.10), Forty-eighth World Health Assembly, 12 May 1995. Availabale from: http://policy.who.int/cgibin/om_isapi.dll?infobase=WHA&jump= WHA48.10&softpage=Browse_Frame_Pg42 [2006-01-10]

7.
WHO Regional Strategy on sexual and reproductive health, November 2001. Availabale from: http://www.euro.who.int/document/e74558.pdf  [2006-01-10];

8.
Safe Abortion: Techical and Policy Guidance for Health System, WHO 2003. Available from: 
http://www.who.int/reproductive-health/publications/safe_abortion/safe_abortion.pdf [2006-01-10]

9.
United Nations Population Fund: Availabale from: 
http://www.unfpa.org/icpd/index.htm.

10.
Report on sexual and reproductive health and rights (2001/2128 (INI)), Committee on Women’s Rights and Equal Opportunities. Available from: 
http://www.europarl.eu.int/omk/sipade3?PUBREF=-//EP//NONSGML+REPORT+A5-2002-0223+0+DOC+PDF+V0//EN&L=EN&LEVEL=2&NAV=S&LSTDOC=Y [2006-01-10]

11.
European Parliament resolution on sexual and reproductive health and rights (2001/2128 (INI)). Availabale from: http://www.europarl.eu.int/omk/sipade3?PUBREF=-//EP//TEXT+TA+P5-TA-2002-0359+0+DOC+XML+V0//EN&LEVEL=3&NAV=X%20)%20 [2006-01-10]

12.
European Parliament resolution on population and development: 10 years after the UN Conference in Cairo (2003/2133 (INI)). Availabale from: http://europa.eu.int/eur-lex/lex/staging/Result.do?direct=yes&lang=en&where= EUROVOC:002484&whereihm= EUROVOC:population%20policy 
[2006-01-10]

13.
Europos Parlamento teisėkūros rezoliucija dėl Europos Sąjungos vaidmens siekiant Tūkstantmečio plėtros tikslų (TPT) (2004/2252(INI)). 
Prieiga internete: http://www.europarl.eu.int/omk/sipade3?SAME_LEVEL=1&LEVEL=3&NAV=X&DETAIL=&PUBREF=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2005-0115+0+DOC+XML+V0//LT [2005-11-22]

14.
2004 m. gruodžio 16–17 d. Briuselio Europos Vadovų Tarybos pirmininkaujančios valstybės narės išvados. Prieiga internete: 
http://ue.eu.int/ueDocs/cms_Data/docs/pressData/LT/ec/83222.pdf [2006-01-10]

15.
2005 m. birželio 16–17 d. Briuselio Europos Vadovų Tarybos pirmininkaujančios valstybės narės išvados. Prieiga internete: 
http://www.europarl.eu.int/bulletins/pdf/01c_bu-s(2005)06-bruxelles_lt.pdf 
[2006-01-10]

16.
Europos Sąjungos puslapiai internete: http://www.europa.eu.int

17.
Europos Tarybos puslapiai internete: http://www.coe.int

18.
Europos Tarybos informacijos biuro Lietuvoje puslapiai internete: 
http://www.etib.lt

19.
Europos Tarybos statutas (Valstybės žinios, 2002, Nr. 13-481).

20.
Council of Europe, Parliamentary Assembly: Recommendation 1260 (1995) on the International Conference on Population and Development (Cairo, 5-13 September 1994): follow-up by the Council of Europe and its member. Availabale from: http://assembly.coe.int/Documents/AdoptedText/TA95/EREC1260.htm [2006-01-10]

21.
Council of Europe, Parliamentary Assembly: Recommendation 1515 (2001) Demographic change and sustainable development. Availabale from: http://assembly.coe.int/Documents/AdoptedText/ta01/EREC1515.htm [2006-01-10]

22.
Council of Europe, Parliamentary Assembly: Resolution 1347 (2003) Impact of the “Mexico City Policy“ on the free choice of contraception in Europe. Availabale from: http://assembly.coe.int/Main.asp?link=http://assembly.coe.int/Documents/AdoptedText/ta03/ERES1347.htm [2006-01-10]

23.
Council of Europe, Parliamentary Assembly: Resolution 1399 (2004) European strategy for the promotion of sexual and reproductive health and rights. Availabale from:  http://assembly.coe.int/Documents/AdoptedText/ta04/ERES1399.htm [2006-01-10]

24.
Council of Europe, Parliamentary Assembly: Recommendation 1675 (2004) European strategy for the promotion of sexual and reproductive health and rights. Availabale from: http://assembly.coe.int/Documents/AdoptedText/ta04/EREC1675.htm [2006-01-10]

25.
Council of Europe, Parliamentary Assembly: Resolution 1394 (2004) The involvement of men, especially young men, in reproductive health. Availabale from:
http://assembly.coe.int/Documents/AdoptedText/TA04/ERES1394.htm 
[2006-01-10]

26.
Lietuvos Respublikos Konstitucija (Valstybės žinios, 1992, Nr. 33-1014).

27.
Lietuvos Respublikos sveikatos sistemos įstatymas (Valstybės žinios, 1994, Nr. 63-1231).

28.
Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2001 – 2004 metų programa, patvirtinta Lietuvos Respublikos Seimo 2001 m. liepos 12 d. nutarimu Nr. IX-455 (Valstybės žinios, 2001, Nr. 62-2244).

29.
Nacionalinė demografinės (gyventojų) politikos strategija, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. spalio 28 d. nutarimu Nr. 1350 (Valstybės žinios, 2004, Nr. 159-5795).

30.
Valstybinė moterų ir vyrų lygių galimybių 2003-2004 metų programa, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2003 m. birželio 3 d. nutarimu Nr. 712 (Valstybės žinios, 2003, Nr. 55-2452).

31.
Trečiasis pranešimas apie Jungtinių Tautų konvencijos dėl visų formų diskriminacijos moterims panaikinimo įgyvendinimą Lietuvoje, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. lapkričio 25 d. nutarimu Nr. 1497 (Valstybės žinios, 2004, Nr. 173-6395).

32.
Valstybinė moterų ir vyrų lygių galimybių 2005–2009 metų programa, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2005 m. rugsėjo 26 d. nutarimu Nr. 1042 (Valstybės žinios,2005, Nr. 116-4202).

33.
Valstybinė ŽIV/AIDS profilaktikos ir kontrolės 2003 – 2008 metų programa, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2003 m. spalio 14 d. nutarimu Nr. 1273 (Valstybės žinios,2003, Nr. 98-4399).

34.
Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencijos įgyvendinimo ataskaita, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. vasario 9 d. nutarimu Nr. 142 (Valstybės žinios, 2004, Nr. 24-739).

35.
Nacionalinis žmogaus teisių rėmimo ir apsaugos veiksmų Lietuvos Respublikoje planas, patvirtintas Lietuvos Respublikos Seimo 2002 m. lapkričio 7 d. nutarimu Nr. IX-1185 (Valstybės žinios, 2002, Nr. 110-4853).

36.
Dėl delegacijos dalyvauti Tarptautinėje gyventojų ir vystymosi konferencijoje, įvyksiančioje 1994 m. rugsėjo 5-13 d. Kaire, sudarymo, patvirtinto 1994 m. rugsėjo 5 d. Lietuvos Respublikos ministro pirmininko potvarkiu Nr. 507p.

37.
Lietuvos medicinos norma MN 14:1999 „Bendrosios praktikos gydytojas. Teisės, pareigos, kompetencija ir atsakomybė“, patvirtinta sveikatos apsaugos ministro 1999 m. gruodžio 16 d. įsakymu Nr. 553 (Valstybės žinios,1999, Nr. 109-3196).

38.
Ambulatoriniai akušerijos ir ginekologijos asmens sveikatos priežiūros paslaugų teikimo reikalavimai, patvirtinti sveikatos apsaugos ministro 2003 m.  rugsėjo 9 d. įsakymu Nr. V-527 (Valstybės žinios, 2003, Nr. 89-4046).

39.
1994 m. sausio 28 d. sveikatos apsaugos ministro įsakymas Nr. 50 „Dėl nėštumo nutraukimo operacijos atlikimo tvarkos“ (Valstybės žinios, 1994, Nr. 18-299).

40.
2004 m. Žmogaus teisių komiteto baigiamosios pastabos. Prieiga internete: http://www.urm.lt/index.php?-1082420482 [2006-01-10]

41.
2004 m. Ekonominių, socialinių ir kultūrinių teisių komiteto baigiamosios pastabos. Prieiga internete: http://www.urm.lt/index.php?-1082420482 
[2006-01-10]

Evelina Bulotaitė

Lietuvos teisinė bazė 
visuomenės lytinei ir reprodukcinei 
sveikatai stiprinti

Kalbos redaktorė  Nijolė Voveraitienė

Dailininkė  Aušra Čapskytė

Dizainerė  Birutė Vilutienė

2005 12 05. 1,75 l. a. l. Tiražas 500 egz.

SENOJA, Tujų g. 7-59, LT-05116 Vilnius

Tel./faks. (8~5) 241 03 54

El. p. shaltis@post.omnitel.net

Spausdino AB SPAUDA, Laisvės pr. 60, LT-05120 Vilnius

