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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2012-04-10
Europos reikalų komiteto nuomone Europos Komisijos pasiūlymas dėl reglamento dėl Europos fondo statuto galimai prieštarauja subsidiarumo ir proporcingumo principams.
2012 m. balandžio 10 d. Seimo Europos reikalų komitete, išnagrinėtas Europos Komisijos pasiūlymą dėl reglamento dėl Europos fondo statuto, buvo prieita nuomonės, kad jis galimai prieštarauja subsidiarumo ir proporcingumo principams.

Europos reikalų komiteto išvadose pabrėžiama, kad būtinumas sukurti naują teisinę formą nėra tinkamai pagrįstas, remiantis akivaizdaus pranašumo kriterijumi, nes šiuo metu sukurtos europinio lygmens teisinės formos (Europos bendrovė, Europos ekonominių interesų grupė, Europos kooperatinė bendrovė) nėra populiarios, labdaros ir paramos teikimas į kitas valstybes nares galimai sumažintų paramą, teikiamą nacionaliniams paramos gavėjams, be to lėšos skiriamos teisinėms konsultacijoms steigiant fondus gali ne tik nesumažėti, bet ir išaugti.


Komiteto nuomone, nepaisant to, kad Lietuvoje veikia visuomenei naudingą veiklą vykdantys subjektai, nėra Europos fondo atitikmens (nenumatytos galimybės juridiniam asmeniui neturėti dalyvių; institucijos, kuriai būtų priskirtos priežiūros funkcijos ir kt.), todėl pasiūlymo įsigaliojimas Lietuvos atveju reikštų tiesioginį arba netiesioginį įpareigojimą priimti arba pakeisti nacionalinius teisės aktus, kurie būtų susiję su naujų, Lietuvos nacionalinei teisei nebūdingų, materialių teisės normų nustatymu.

Tokios pačios nuomonės laikėsi ir Lietuvos Respublikos Seimas, priėmęs, rezoliuciją, kurioje patvirtino Europos reikalų komiteto išsakytas abejones.  
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