2010 m. balandžio 19–22 dienomis Lietuvos Respublikos Seimo Konstitucijos salėje vyko Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisijos posėdžiai, kuriuose buvo nagrinėjamos lietuvių sugrąžinimo į Tėvynę, užsienio lietuvių stažuočių Lietuvoje problemos, svarstomi informacijos poveikio visuomenei, tautinio identiteto bei lietuvių kalbos išsaugojimo globalios visuomenės aplinkoje, Lietuvos ūkio strategijos bei energetinio saugumo klausimai.

Komisija, posėdžiuose išnagrinėjusi minėtus klausimus, priėmė rezoliucijas „Dėl visuomenės informavimo“, „Dėl užsienyje gyvenančių lietuvių stažuočių ir studijų programų“, „Dėl „Globalios Lietuvos“ ilgalaikės strategijos“, „Dėl televizijos kanalo „LTV World“ transliavimo. 

Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija (toliau-Komisija) buvo sudaryta 2008 m. gruodžio 22 d. Seimo nutarimu Nr. XI-95 (Žin., 2008, Nr. 148-5939) „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisijos sudarymo“. Komisiją sudaro: 

· Seimo nariai – po vieną nuo kiekvienos Seimo frakcijos;

· penki JAV Lietuvių bendruomenės tarybos išrinkti atstovai;

· penki Pasaulio lietuvių bendruomenės valdybos išrinkti atstovai iš kitų užsienio lietuvių bendruomenių.

Komisijos paskirtis – skatinti Lietuvoje ir užsienio valstybėse gyvenančių lietuvių bendradarbiavimą, rūpintis abipuse pagalba ir parama, keistis mokslo, kultūros ir kita informacija, Seimui ir kitoms valstybės institucijoms teikti pasiūlymus, kurie padėtų stiprinti valstybingumą ir demokratinių tradicijų puoselėjimą. 

Komisijos posėdžiai yra atviri visuomenei ir spaudos atstovams.

Komisijai pirmininkauja Seimo narys Paulius Saudargas  ir JAV lietuvių bendruomenės ir Pasaulio lietuvių bendruomenės atstovų išrinktas Vytas Maciūnas.

