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SIEKIAMA ŽMONIŲ PAIEŠKOS IR GELBĖJIMO BEI TARŠOS LIKVIDAVIMO DARBUS PERDUOTI KARIUOMENEI

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) pritarė Krašto apsaugos ministerijos pateiktiems projektams (Lietuvos Respublikos krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 2, 5, 12 ir 18 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir  įstatymo papildymo 181 straipsniu įstatymo projektas (XP-2690), Lietuvos Respublikos saugios laivybos įstatymo 1, 2, 6, 8, 33, 42, 43, 44, 47 straipsnių, septynioliktojo skirsnio pavadinimo pakeitimo įstatymo projektas (XP-2691), Lietuvos Respublikos jūros aplinkos apsaugos įstatymo 30, 32, 37, 38, 39, 41 ir 42 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei 33 ir 43 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektas (XP-2692)).

Projektų tikslas – sukurti veiksmingą žmonių paieškos ir gelbėjimo bei teršimo incidentų likvidavimo sistemą, šios srities funkcijas priskiriant institucijoms, turinčioms reikiamas priemones ir gebančias užtikrinti tinkamą jų vykdymą.

Jei Projektams bus pritarta Seime, Lietuvos saugios laivybos administracijos funkcijos – organizuoti, koordinuoti žmonių paieškos ir gelbėjimo bei teršimo incidentų likvidavimo darbus jūroje ir Kuršių mariose ir vadovauti šiems darbams – bus perduotos Lietuvos kariuomenei atsižvelgiant į tai, kad Lietuvos kariuomenė turimomis pajėgomis gali atlikti ne tik organizavimo, koordinavimo, bet ir šių darbų vykdymo jūroje funkciją.

Kartu Lietuvos kariuomenė perimtų uostų administracijų funkciją – organizuoti taršos likvidavimo darbus uostų akvatorijose.
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