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Liberalų sąjūdis ragina perskirstyti valstybės biudžetą mokytojų naudai

Opozicinė Liberalų sąjūdžio frakcija ragina Vyriausybę neatidėliojant siūlyti Seimui perskirstyti valstybės biudžetą ir taip realiai padidinti mokytojų algas. Vyriausybės iniciatyvą su mažumos valdančiųjų partneriais pasirašyti susitarimą dėl ilgalaikės pedagogų atlyginimų didinimo programos įgyvendinimo, Liberalų sąjūdis vertina kaip tuščią politikavimą. 

„Toks susitarimas neturi jokios galios ir jokios reikšmės, nes Vyriausybė gali įsipareigoti tik jos valdymo laikotarpiui. O šiai Vyriausybei, kaip žinia, liko vos daugiau nei pusė metų. Vyriausybė eilinį kartą tuščiais pažadais „maitina“ pedagogus. Raginu premjerą nustot mulkinti mokytojus ir jau dabar pradėti siūlyti kaip Vyriausybė ir Seimas gali susiveržti diržus, kad jau artimiausiu metu mokytojų piniginės pradėtų pilnėti “,- sako Gintaras Šileikis. 

Anot Seimo pirmininko pavaduotojo, Liberalų sąjūdžio atstovo Gintaro Steponavičiaus reikia ne valdančiųjų politikų, o bendro politikos ir švietimo visuomenės atstovų susitarimo:

„Būtinas platus partijų, profsąjungų, mokyklų vadovų, tėvų, moksleivių organizacijų susitarimas, leisiantis užtikrinti sutartų pokyčių švietime tęstinumą ir toks susitarimas turėtų būti ne tik šiandieninių valdančiųjų, bet ir apskritai visų politikoje veikiančių reikalas. Raginame siekti plataus susitarimo, o ne politizuoti klausimą ten, kur, išties, Vyriausybė jau netrukus nebeturės galių spręsti“,- sako Gintaras Steponavičius.

Primename, kad 2007 m. svarstant valstybės biudžeto projektą Liberalų sąjūdžio frakcija siūlė sumažinti asignavimus 61 Valstybės įstaigai: ministerijoms, apskrities viršininkų administracijos ir kitoms valstybės įstaigoms, o sutaupytas lėšas – 72 milijonus 800 tūkstančių litų skirti švietimui. Liberalų sąjūdis ragina Vyriausybę dar kartą įvertintį šį siūlymą.

Pabrėždami, kad atlyginimų didinimas nors ir sumažins įtampą mokyklose, tačiau esminių šiandienos švietimo problemų nespręs, Liberalų sąjūdis ragina skirti resursų ir kitoms sritims, kurios didintų mokytojo profesijos prestižą. 

Tokias sritis Liberalų sąjūdis yra numatęs savo iniciatyvoje „10  Liberalų sąjūdžio siūlomų darbų padėčiai švietime keisti“. Liberalai teigia, kad mokytojo profesija atgaus savo prestižą, kai mokytojas uždirbs pakankamai, jausis saugus ir neperkrautas, todėl siūlo ne tik didinti atlyginimus, bet ir atsisakyti centralizuoto mokyklų valdymo, mažinti popierizmą, daugiau teisių suteikti mokyklų bendruomenėms, plėsti mokyklų finansinį savarankiškumą.
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