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Posėdžio pirmininkai: 

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius.

l. e. Užsienio reikalų komiteto pirmininko pareigas Vaclav Stankevič. 

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Virginija Baltraitienė, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Antanas Valionis, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Vytautas Sigitas Draugelis, Emanuelis Zingeris, Henrikas Žukauskas.
Europos reikalų komiteto biuras: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Dainora Asevičienė, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko patarėjas užsienio politikos klausimais Mindaugas Jurkynas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos valstybės sekretorius Deividas Matulionis, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus pirmasis sekretorius Julius Pranevičius, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonominės ir socialinės politikos grupės Respublikos Prezidento patarėjo pavaduotoja Kristina Vilkė.
DARBOTVARKĖ:

1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. spalio 18-19 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

1. SVARSTYTA:

Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. spalio 18-19 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.
KALBĖJO: 

P. Auštrevičius, D. Matulionis, M. Jurkynas, V. Aleknaitė Abramikienė, J. Pranevičius, A. Valionis.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Vadovų Tarybos vykusios 2007 m. spalio 18-19 d.
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