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Saugaus eismo fiasko priežastys Seimo valdančiųjų mažumai nerūpi

Vakar (lapkričio 22 d.) Seimas nepritarė Opozicinės Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos narių siūlymui imtis Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos ir kitų eismo saugumo srityje veikiančių valstybės institucijų veiklos parlamentinio tyrimo. 

Po tragiškų įvykių Skuode ir dviejų aukštų vidaus reikalų pareigūnų atsistatydinimo, liberalai pasiūlė nedelsiant atlikti parlamentinį tyrimą kurio metu būtų išsiaiškintos pagrindinės eismo saugumo srityje veikiančių institucijų neefektyvios veiklos priežastis, kad galima būtų siekti esminių teigiamų permainų saugaus eismo srityje.

“Iš esmės toks Seimo sprendimas rodo, jog parlamentarai mano, kad visa kaltė už eismo saugumą tenka vairuotojams, o valstybės institucijos už tai – neatsakingos, kyla klausimas kodėl tuomet šioms institucijoms skiriami pinigai eismo saugumo problemoms spręsti”, - sako liberalas Algis Kašėta, vienas iš siūlymo iniciatorių. Parlamentaras teigia, kad atsakomybė už blogėjantį eismo saugumą gula ant socialdemokratų ir jų koalicijos partnerių sudarytos Vyriausybės pečių. 

2005 m. Vyriausybė patvirtino Valstybinės saugaus eismo automobilių keliais 2005–2010 metų programą, kurioje užsibrėžė strateginį tikslą: iki 2010 metų per pus sumažinti žuvusių asmenų skaičių. Kol kas siekiant tokio tikslo patirtas visiškas fiasko: žuvusiųjų skaičius per dvejus metus nuo 2004 išaugo apie 5 procentus, nukentėjusių per tą patį laikotarpį – 9 procentais daugiau. Per 2007 m. dešimt mėnesių žuvusiųjų skaičius išaugo dar keturiais procentais, lyginant su praėjusių metų tuo pačiu laikotarpiu. 

“Jeigu Lietuvoje parlamentiniu lygiu nereikia tirti vienos svarbiausių šalies problemų, kurios sprendimui skiriami milijonai litų, o situacija tik blogėja, tai tada visiškai neaišku ką tirti reikia”,- sako A. Kašėta.
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