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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL SPECIALIŲJŲ TYRIMŲ TARNYBOS 2005 M. VEIKLOS ATASKAITOS 

2006 m.gegužės 17 d. Nr.5 

Vilnius

2006-05-05 Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdyje buvo svarstoma Specialiųjų tyrimų tarnybos 2005 metų veiklos ataskaita. Komiteto posėdyje dalyvavo NSGK pirmininkas A.Sadeckas, komiteto nariai: A.Baranauskas, R.Bašys, V.Bogušis, R.Juknevičienė, S.Pabedinskas, S.Pečeliūnas, M.Petrauskienė, R.Smetona; NSGK patarėjai: D.Valatkevičius, V.Dmitrijev, padėjėja A.Silickienė, Specialiųjų tyrimų tarnybos direktorius P.Malakauskas, direktoriaus pirmasis pavaduotojas Ž.Pacevičius, STT Planavimo skyriaus viršininkė V.Grigalienė, Teisės skyriaus viršininkas A.Miškinis.

Išnagrinėjęs STT 2005 m. veiklos ataskaitą ir išklausęs posėdžio dalyvių pasisakymus, Komitetas pritaria pateiktai ataskaitai ir konstatuoja:

2005 m., siekiant stiprinti Specialiųjų tyrimų tarnybą, tobulinti jos veiklą, buvo vykdomi vidaus valdymo sistemos ir struktūriniai pertvarkymai, keliama darbuotojų kvalifikacija, gerinamas bendradarbiavimas su kitomis teisėsaugos bei valstybinėmis institucijomis ir nevyriausybinėmis organizacijomis. Daug dėmesio buvo skiriama Nacionalinės kovos su korupcija programos naujo priemonių plano parengimui. 

Kartu Komitetas pažymi, kad kol kas korupcijos mastai šalyje išlieka dideli ir nemažėja. Specialiųjų tyrimų tarnybos veikla, atskleidžiant ir tiriant korupcinius nusikaltimus, išlieka nepakankama. Kasmet mažėja ikiteisminių tyrimų, kuriuos pradeda Specialiųjų tyrimų tarnybos pareigūnai, patys nustatę nusikalstamos veikos požymius, skaičius. Kartu su tuo tarnyba nagrinėja bei tiria daug įvairių pavedimų bei prašymų, kurie neatitinka jos tiesioginės paskirties ir kompetencijos. 

Reikia toliau stiprinti tarnybos gebėjimus atskleidžiant ir tiriant korupcines nusikalstamas veikas, didinti darbuotojų profesionalumą, spręsti geresnio tarnybos finansavimo, techninio aprūpinimo klausimus.

Komitetas siūlo: 

Vyriausybei: 

Didinti biudžetinius asignavimus Specialiųjų tyrimų tarnybai, stiprinant operatyvinės veiklos ir ikiteisminio tyrimo pajėgumus.

Tarpžinybinei komisijai kovai su korupcija koordinuoti:

Imtis priemonių stiprinti komisijos veiklą ir didinti jos poveikį siekiant užtikrinti nuolatinį strateginių kovos su korupcija problemų sprendimo stebėseną ir nacionalinės kovos su korupcija programos priemonių įgyvendinimo veiksmingumą.
Specialiųjų tyrimų tarnybai:

Pašalinti priežastis, dėl kurių ketvirti metai iš eilės Specialiųjų tyrimų tarnybos baigtų ikiteisminių tyrimų skaičius nekinta ir išlieka mažas bei imtis priemonių gerinti operatyvinę veiklą ir suaktyvinti baudžiamąjį persekiojimą, užtikrinant jo teisėtumą ir pagrįstumą.

Pasirinkti tinkamus prioritetus atskleidžiant ir tiriant korupcinio pobūdžio nusikalstamas veikas. Vengti tarnybos tiesioginės paskirties bei kompetencijos neatitinkančių pavedimų ir prašymų nagrinėjimo bei tyrimo.

Atnaujinti Specialiųjų tyrimų tarnybos veiklos strategiją iki 2010 m. ir iki šių metų rugsėjo 10 d. pateikti ją svarstyti Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui. 

Skatinti Specialiųjų tyrimų tarnybos teritorinių padalinių bendradarbiavimą su kitomis teisėsaugos institucijomis. Maksimaliai išnaudoti kitų teisėsaugos institucijų teritorinių padalinių sukauptą informaciją apie galimas korupcijos apraiškas apskričių, savivaldybių lygmenyje.

Kartu su Generaline prokuratūra ir Lietuvos Aukščiausiuoju Teismu aptarti nusikalstamos veikos imitavimo modelio taikymo efektyvumą ir problematiką.

Komiteto pirmininkas







Alvydas Sadeckas
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