2009 m. lapkričio 18 d. Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisijos (toliau – Komisija) iniciatyva įvyko diskusija „Nevyriausybinių organizacijų (NVO) teisinis reglamentavimas Lietuvoje“. Diskusija surengta, įgyvendinant 2009 m. balandžio 23 d. įvykusio Komisijos posėdžio, kuriame buvo nagrinėjami klausimai, susiję NVO veikla, protokolinį sprendimą pasiūlyti Komisijos Seimo nariams surengti susitikimą su NVO atstovais ir dar kartą aptarti posėdyje išsakytų problemų sprendimo galimybes.

Diskusijoje dalyvavo Komisijos pirmininkas Paulius Saudargas, Seimo narė Ona Valiukevičiūtė, Komisijos pirmininko pavaduotojos Rimos Baškienės padėjėja-sekretorė Gražina Grabauskienė,  Teisingumo ministras Remigijus Šimašius, NVO teisės instituto atstovai Vaida Pilibavičiūtė ir Rytis Jokubauskas, Nacionalinės plėtros instituto atstovė Raminta Andziulytė, „skėtinių“ NVO, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Teisingumo ministerijos atstovai. 
Vykstant diskusijai buvo pabrėžta, kad Lietuvos valstybėje nėra politikos NVO atžvilgiu, o tai trukdo efektyviai plėsti NVO, taip pat kurti pilietinę visuomenę.
Vykdant NVO teisinio reglamentavimo reformą, būtina įtvirtinti NVO sąvokos apibrėžimą, įteisinti viešosios naudos statusą, skatinti NVO papildomomis mokesčių ir kitokio pobūdžio lengvatomis, nustatyti atskaitomybės reikalavimus. Taip pat būtina diskutuoti apie galimybes sumažinti ir supaprastinti NVO steigimui, administravimui ir atskaitomybei keliamus reikalavimus.

Diskusijos dalyviai pritarė Seimo rezoliucijos „Dėl nevyriausybinio sektoriaus plėtros Lietuvoje“ projektui, kuriame įsipareigojama parengti nevyriausybinio sektoriaus plėtros koncepciją bei teisės aktus, kurie pagerintų organizacijų veiklos sąlygas bei paskatintų jas efektyviai ir skaidriai veikti. Minėtą rezoliucijos projektą, suderintą su Seimo frakcijomis, ketinama pateikti Seimui.

