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1. SVARSTYTA. Kodėl Lietuvai nereikia atominės elektrinės? (Pranešėjas prof. KTU Energetikos technologijų instituto direktorius J. Gylys)

NUSPRĘSTA.

 Seimo Ignalinos atominės elektrinės regiono problemoms komisija,

atsižvelgdama į Lietuvos Respublikos Seimo 2005 m. rugsėjo 29 d. rezoliuciją Dėl branduolinės energetikos tęstinumo ir Nacionalinės energetikos strategijos atnaujinimo;

akcentuodama 2006-02-27 Trakuose pasirašytą Estijos, Latvijos ir Lietuvos Ministrų Pirmininkų Komunikatą; 

pritardama 2006-02-27 Trakuose priimtai Estijos, Latvijos ir Lietuvos Ministrų Pirmininkų Deklaracijai “Dėl saugaus energijos tiekimo Baltijos valstybėse ir Europos bendrosios energetikos politikos”; 

atkreipdama dėmesį į Lietuvos Respublikos branduolinės energijos įstatymo 8 straipsnį, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybė įstatymų nustatyta tvarka priima sprendimus dėl branduolinės energetikos objektų statybos;

siūlo Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

- iki 2006 m. pabaigos parengti ir teikti  Lietuvos Respublikos Seimui įstatymo projektą dėl naujos atominės elektrinės statybos Lietuvoje;

- iki 2006 m. pabaigos parengti studiją dėl Ignalinos atominės elektrinės antrojo bloko pratęsimo, įvertinant technologinius, aplinkosauginius, teisinius ir ekonominius tokio projekto aspektus ir jo pagrįstumą;

- skatinti ir remti visas priemones, siekiant sumažinti priklausomybę nuo vieno pirminės energijos šaltinio;

- aktyviai dalyvauti įdiegiant Europos Komisijos “Žalioji knyga dėl Europos energetikos politikos” nuostatas bei remti bendrosios Europos energetikos politikos iniciatyvą, kuriant pagrindus tvariam, konkurencingam ir saugiam energetikos sektoriui.

Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.     
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