Teisės ir teisėtvarkos komitetas APTARĖ

TEISMO MEDICINOS INSTITUTO IR TEISMO MEDICINOS EKSPERTŲ PROBLEMAS

2009 m. kovo 20 d. įvyko Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto posėdis, kuriame buvo svarstomos Mykolo Romerio universiteto Teismo medicinos instituto problemos bei aptartas klausimas dėl teismo medicinos ekspertų. Teismo medicinos instituto direktorius dr. Alvydas Pauliukevičius pristatė šio instituto istoriją nuo instituto įsteigimo 2001 m. balandžio 4 d., jo perdavimo Mykolo Romerio universitetui ir iki šių dienų. Taip pat pristatė šio instituto pasiekimus bei jo tarptautinį pripažinimą, pateikė informaciją apie įstaigos veiklą ir aktualias problemas. 

Vyko diskusija, kurioje dalyvavo: Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto, Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto nariai, Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus, Teisėjų tarybos, Generalinės prokuratūros, Mykolo Romerio universiteto ir šio universiteto Teismo medicinos instituto, Sveikatos apsaugos ministerijos atstovai, Seimo kanceliarijos Teisės ir teisėtvarkos komiteto, Sveikatos reikalų komiteto biurų tarnautojai.

Posėdžio metu, kaip ir Teismo medicinos instituto 2009-03-04 rašte Nr. SD-196, šio instituto direktorius A.Pauliukevičius dar kartą konstatavo, kad visi 53 Teismo medicinos instituto ekspertai (gydytojai) turi Lietuvos Respublikos Sveikatos apsaugos ministerijos išduotas medicinos praktikos licencijas, visi teismo medicinos ekspertai turi aukštąjį išsilavinimą, atitinkantį pasirinktą ekspertų specializaciją, yra išlaikę teismo eksperto kvalifikacijos egzaminus ir teisės aktų nustatyta tvarka įrašyti į Lietuvos Respublikos teismų ekspertų sąrašą bei gali teikti kvalifikuotas ekspertines išvadas.

Posėdžio pabaigoje buvo apibendrintos diskusijoje iškeltos problemos.

Viena iš jų - stokojama teismo medicinos gydytojų ir parengta per mažai specialistų, todėl šios problemos sprendimui turi būti numatytos 3-5 valstybės finansuojamos rezidentūros studijų vietos ir jų išlaikymui skirtos reikiamos lėšos. Šio klausimo sprendimo kontrolę įgyvendins Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komitetas.

Aptartas problemas – dėl mirusiųjų kūnų laikymo ir gabenimo, mirties liudijimų išrašymo, biudžeto formavimo ir jo panaudojimo, įkainių kriterijų nustatymo, ekspertų darbo apmokėjimo gerinimo, ekspertinių tyrimų skaičiaus mažinimo, ekspertų vykimo į smurtinių nusikaltimų įvykio vietas ir kitas išsakytas problemas spręs Ministro Pirmininko formuojama darbo grupė, į kurios sudėtį deleguojami Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto, Sveikatos reikalų komiteto biurų atstovai. Buvo paprašyta  į formuojamą minėtą darbo grupę Teismo medicinos instituto problemoms spręsti pasiūlyti įrašyti ir Teismo medicinos instituto administracijos bei darbuotojų atstovus. 
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