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Birželio 13 d. Audito komiteto posėdyje  išklausytas Valstybės kontrolės ataskaitos „Moksleivių nemokamo maitinimo organizavimas“ pristatymas.
Komitetas atsižvelgdamas į atitinkamų Seimo komitetų veiklos sritis nusprendė Valstybės kontrolės ataskaitą „Moksleivių nemokamo maitinimo organizavimas“ perduoti svarstyti Socialinių reikalų ir darbo komitetui bei Švietimo, mokslo ir kultūros komitetui.
 Taip pat  išklausytas Valstybės kontrolės ataskaitos „Išteklių naudojimas karinių mokymo pajėgų pertvarkai” pristatymas.
Komitetas nusprendė paprašyti Nacionalinio saugumo ir gynybos i bei Švietimo, mokslo ir kultūros komitetų nuomonės dėl Valstybės kontrolės ataskaitos „Išteklių naudojimas karinių mokymo pajėgų pertvarkai” bei klausimo svarstymą  tęsti Seimo rudens plenarinėje sesijoje.
Posėdyje Valstybės kontrolierė pateikė informaciją dėl viešojo sektoriaus auditorių atestavimo sistemos. Nuspręsta neprieštarauti Valstybės kontrolės iniciatyvai rengti viešojo sektoriaus auditorių atestavimo sistemą. Teisės aktų, reikalingų viešojo sektoriaus auditorių atestavimo sistemai įdiegti, pakeitimų projektus Seimui pateiks Vyriausybė. Klausimo svarstymą nuspręsta tęsti Seimo rudens plenarinėje sesijoje.
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