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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

Išrašas

2005-01-12 Nr.2

Vilnius

Posėdžio pirmininkas – teikiama komiteto pirmininko pavaduotoja Jadvyga Zinkevičiūtė
POSĖDYJE DALYVAVO:
Komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Audronius Ažubalis, Antanas Bosas, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Viktoras Rinkevičius, Egidijus Vareikis, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas.
Kiti: Užsienio reikalų ministerijos Daugiašalių santykių departamento direktorius Rokas Bernotas, Respublikos Prezidento konsultantė Eglė Jankauskaitė, Užsienio reikalų ministerijos Plėtros ir pagalbos skyriaus atašė Liliana Jaroslavska, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento patarėjas Ramūnas Stanionis,  Užsienio reikalų ministerijos Konsulinės pagalbos skyriaus vedėja Irena Valainytė, Ministro Pirmininko patarėjas Antanas Valys.
DARBOTVARKĖ:

1. Kiti klausimai

2. Ministro ataskaita po neeilinio Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. sausio 7 d.
Teikiama komiteto pirmininko pavaduotoja




Jadvyga Zinkevičiūtė








Protokolą parengė komiteto padėjėjas 




Rolandas Kazlauskas
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