SEIMO Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje užsienio reikalų ministras A.Valionis pateikė ataskaitą po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos sesijos 
2005 m. vasaris 2 d. pranešimas

 
Vasario 2 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo svarstyta ataskaita po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos (BRIST) posėdžio, vykusio 2005 m. sausio 31 – vasario 1 d., pristatyta Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) parengiamojo 2005 m. vasario 9 d. posėdžio darbotvarkė, apsvarstyti kiti klausimai.

Ataskaitą po BRIST posėdžio pristatė užsienio reikalų ministras A.Valionis. Bendrųjų reikalų srityje pagrindinis Lietuvai klausimas buvo diskusija dėl ES Sanglaudos politikos. Lietuva pasisakė už tai, kad ES Sanglaudos politika pirmiausia būtų skirta mažiausiai pažengusioms valstybėms narėms ir taip būtų siekiama vieno iš svarbiausių ES tikslų – sumažinti atskirų ES valstybių narių ir regionų ekonominio ir socialinio išsivystymo lygio skirtumus. Kartu su Latvija ir Estija Lietuva inicijavo diskusiją dėl 4% sanglaudos paramos ribojimo taisyklės, ypač dėl jos skaičiavimo metodikos. Ši taisyklė nusako, kad valstybė narė lėšų iš ES Struktūrinių ir Sanglaudos fondų maksimaliai gali gauti iki 4% nuo BVP. Europos Komisija argumentuoja, kad ligi šiol praktikoje paramos gavėjai daugiau ir neįsisavina, o tariami praradimai yra tik teorijoje. Lietuva kartu su kitomis Baltijos valstybėmis prašo Europos Komisijos atsižvelgti į jų augimo tempus ir skaičiuojant paramos ribą naudoti didesnį augimo rodiklį, nei Komisija yra numačiusi pasiūlymuose dėl ES Finansinės perspektyvos.  

Išorinių santykių dalyje buvo aptartos naujos gairės ES-Ukrainos santykiams gilinti. Lietuva aktyviai siekia, kad Ukraina turėtų aiškią narystės ES perspektyvą. Ministras pabrėžė, kad įvykiai Ukrainoje padės Lietuvos siekiui subalansuoti ES užsienio politiką, kur šiuo metu daug daugiau dėmesio ir lėšų skiriama ES pietinėms kaimynėms. 

Antru klausimu komiteto pirmininkas A.Pekeliūnas pristatė 2005 m. vasario 9 d. COSAC parengiamojo posėdžio darbotvarkę. Į šį posėdį susirenka nacionalinių parlamentų Europos reikalų komitetų vadovai aptarti plenarinio COSAC posėdžio temas. Darbotvarkėje numatyta svarstyti Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos komiteto prašymą suteikti jam COSAC stebėtojo statusą. Seimo Europos reikalų komitetas palaiko šį Ukrainos norą, nes tai suteiks jai galimybę pasisakyti COSAC diskusijose ir taip išreikšti savo nuomonę. Savo ruožtu COSAC parodytų savo paramą Ukrainos siekiams artimiau bendradarbiauti su ES. 

Tarp kitų klausimų buvo diskutuojamas sprendimas dėl Seimo Europos reikalų komiteto išvažiuojamojo posėdžio į Briuselį ir Liuksemburgą. Komitetas bendru sutarimu nutarė dar kartą kreiptis į Seimo valdybą, kad ši sudarytų galimybę visiems komiteto nariams dalyvauti šiame išvažiuojamajame posėdyje.

Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. vasario  9 d. 15.00 val. Jame bus aptarta Lisabonos strategija, jos įgyvendinimas Lietuvoje bei Wim Kok pranešimas apie Lisabonos strategijos rezultatus. Taip pat bus svarstomas Europos Komisijos pasiūlymas priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą dėl kompiuterinių išradimų patentabilumo bei aptartos Europos Sąjungos ateities Lietuvos forumo veiklos perspektyvos. 
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