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NSGK TOLIAU TOBULINS OPERATYVINĖS VEIKLOS ĮSTATYMĄ

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas kartu su operatyvinę veiklą atliekančių institucijų atstovais svarstė Operatyvinės veiklos (XP-2009(2)) bei Valstybės ir tarnybos paslapčių įstatymų (XP-2010(2)) pakeitimų projektus. Šiais projektais siekiama įtvirtinti operatyvinės ir įslaptintos informacijos, būtinos parlamentinės kontrolės tikslams vykdyti, pateikimą Seimui tam tikrais atvejais, t.y. priėmus Seimo nutarimą tokia informacija turėtų būti pateikta per 10 dienų. Diskusijos metu institucijų atstovai pateikė savo nuomones dėl įstatymų  projektų. 

 “Tai yra labai svarbi problema, kuri atsiskleidė VSD veiklos parlametinio tyrimo metu,” - sakė Komiteto pirmininkas  Algimantas Matulevičius, - “Komitetas kartu su institucijomis siekia surasti patį optimaliausią variantą: kad Seimui būtų teikiama reikalinga informacija, bet tuo pačiu apsaugomi institucijų interesai”.

Komitetas, atsižvelgdamas į išsakytas pastabas, nusprendė tobulinti įstatymų projektus kartu su interesuotomis institucijomis.
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