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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2006-03-22

Seimo Europos reikalų komitetas pritarė Prano Kūrio kandidatūrai į Europos Bendrijų Teisingumo Teismo teisėjus

Š.m. kovo 22 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame dalyvavo Europos Bendrijų Teisingumo Teismo teisėjas Pranas Kūris, kurį Lietuvos Respublikos Vyriausybė teikia antrajai kadencijai į šio teismo teisėjus.

Seimo Opozicijos lyderis, Europos reikalų komiteto narys Andrius Kubilius domėjosi Lietuvos teisinės sistemos veikimo specifika ir bylų prieš Lietuvą problematika. Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė klausė dėl individualaus konstitucinio skundo galimybės Lietuvoje. Europos Bendrijų Teisingumo Teismo teisėjas Pranas Kūris pažymėjo, kad šiuo metu Teismui yra pateiktas vienas prašymas iš Lietuvos Vyriausiojo administracinio teismo dėl prejudicinio nutarimo, kuriuo prašoma išaiškinti, ar į Lietuvos teisę perkelta direktyva neprieštarauja Europos Sąjungos teisei dėl galimai netinkamo direktyvos vertimo į lietuvių kalbą. Be to, teisėjas pasidžiaugė, kad Lietuva yra išreiškusi interesą dalyvauti aštuoniose bylose, dėl kurių yra pateikusi rašytines nuomones.

Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas palinkėjo Pranui Kūriui entuziazmo ir konstruktyvumo sprendžiant sudėtingas Europos Bendrijų Teisingumo Teismo bylas.

Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2006 m. kovo 24 d.
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