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2008-05-21    Nr. 2008-S-4941

DĖL UŽSIENIO LIETUVIŲ RĖMIMO CENTRO


Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisija (toliau – Komisija) 2008 m. gegužės 15 d. posėdyje svarstė grįžtančių į Lietuvą užsienio lietuvių vaikų mokymo klausimus. Šiame posėdyje Tautinių mažumų ir išeivijos departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės (toliau – TMID) atstovai informavo apie 2008 m. sausio 3 d. Vyriausybės kanceliarijos raštą, kuriame pateiktas Valstybės valdymo sistemos tobulinimo komisijos pasiūlymas likviduoti viešąją įstaigą „Užsienio lietuvių rėmimo centras“ (toliau – Centras), jo funkcijas perduodant Mokslo ir studijų departamentui prie Švietimo ir mokslo ministerijos ir TMID-ui.


Komisija pažymi, kad viena iš Centro steigėjų yra Pasaulio Lietuvių Bendruomenės atstovybė Lietuvoje, kuri pastaruoju metu iš užsienio lietuvių studentų nuolat gauna teigiamų atsiliepimų apie Centro veiklą. 


Komisija, atsižvelgdama į TMID 2008 m. sausio 16 d. kreipimąsi į Lietuvos Respublikos Vyriausybę dėl Centro veiklos tęstinumo, taip pat nuogąstaudama, kad likvidavus Centrą, bus blogiau tenkinami užsienio lietuvių jaunimo, atvykstančio studijuoti Lietuvos aukštosiose mokyklose, poreikiai, prašo dar kartą apsvarstyti Centro veiklos tęstinumo galimybes.

Apie priimtą sprendimą prašytume informuoti Komisiją.
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