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Seimo Europos reikalų komitetas pažymi ypatingą tinkamo pasirengimo Lietuvos pirmininkavimui ES Tarybai 2013 m. svarbą

 

2009 m. sausio 15 d. Europos reikalų komiteto posėdyje buvo svarstomas klausimas dėl Seimo pasirengimo Lietuvos pirmininkavimui ES Tarybai 2013 m. Posėdžio metu buvo pristatytas Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos pasirengimo pirmininkauti ES Tarybai 2013 m. liepos 1 d. – gruodžio 31 d.“ projektas, kurį parengė speciali koordinacinė darbo grupė. Šiame dokumente apibrėžiami tiek politinis, tiek administracinis pasirengimo Pirmininkavimui lygmenys. Minėtas nutarimas turėtų būti priimtas š.m. Seimo pavasario sesijoje.

Iki Pirmininkavimo pradžios liko maždaug  3 metai ir atsižvelgiant į šio proceso svarbą bei valstybei narei tenkančią atsakomybę, 2010 m. pirmasis pusmetis yra tinkamas laikas Seimui pradėti pasirengimą atlikti parlamentines pirmininkaujančios valstybės funkcijas bei priimti esminius strateginius politinius sprendimus. Jau nuo 2005 m. Europos reikalų komitetas įgyvendindamas, parlamentinę kontrolę, nuosekliai bendradarbiauja su Lietuvos Vyriausybe, kuri yra tiesiogiai atsakinga už užtikrinti sklandų ir nuoseklų pasirengimo pirmininkauti procesą vyriausybiniu lygiu. Komitetas pažymėjo ir laukiančius iššūkius, susijusius su 2012 m. vyksiančiais Seimo rinkimais. Už Seimo pasirengimą Lietuvos Pirmininkavimui bus atsakingas 2008-2012 m. kadencijos Seimas, tuo tarpu Pirmininkavimo programą įgyvendins 2012-2016 m. kadencijos Seimas. 

         Posėdyje kai kurie komiteto nariai išsakė nuomonę, kad dabartinis tarpinstitucinis Europos reikalų koordinavimo modelis Lietuvoje nėra pakankamai efektyvus, todėl reikėtų šį modelį modifikuoti. Be to, ypatingas dėmesys turi būti skiriamas žmogiškųjų išteklių kvalifikacijos tobulinimui.  Pirmininkavimas galėtų būti ypač palanki galimybė siekiant pakeisti Lietuvos kaip homofobiškos, provincialios ir ksenofobiškos valstybės įvaizdį.  

 
        Vadovaujantis Lisabonos sutartim ir ES Tarybos darbo tvarkos taisyklėmis  ES Tarybai 18 mėn. pirmininkauja iš anksto nustatytos trijų valstybių narių grupės. Grupės sudaromos lygios rotacijos tarp valstybių narių pagrindu, atsižvelgiant į jų įvairovę ir geografinę pusiausvyrą ES. Pagal ES reglamentą Lietuva ES Tarybai pirmininkaus kartu su Airija ir Graikija 2013 m. sausio mėn. – 2014 m. birželio mėn., o individuali atsakomybė už Pirmininkavimo veiksmų koordinavimą grupėje Lietuvai teks 2013 m. antrąjį pusmetį. Pirmininkaujantis Trejetas turi parengti Pirmininkavimo programą, kuriame nustatyti svarbiausi tikslai ir prioritetai.
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