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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
REZOLIUCIJA
DĖL LIETUVOS PIRMININKAVIMO EUROPOS SAUGUMO IR BENDRADARBIAVIMO ORGANIZACIJAI 2011 METAIS
2010 m. birželio 4 d.
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimas,
patvirtindamas ištikimybę politiniams principams, suformuluotiems Helsinkio konferencijos baigiamajame akte, Paryžiaus chartijoje naujajai Europai ir Kopenhagos dokumente dėl žmogiškojo matmens, Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizacijos (toliau – ESBO) valstybių narių ir vyriausybių vadovų susitikimų sprendimuose, taip pat kituose dokumentuose, kuriais grindžiama ESBO veikla, ir ragindamas visas ESBO valstybes nares nuosekliai ir geranoriškai jų laikytis;
pripažindamas ESBO nuopelnus kuriant saugumo ir pasitikėjimo atmosferą, skatinant bendradarbiavimą ir plėtojant visų valstybių narių politinį dialogą, taip pat dialogą su Organizacijos partneriais visose sutartose srityse: politinėje ir karinėje, ekonominėje ir aplinkosaugos bei žmogiškojo matmens;
pabrėždamas ESBO vaidmenį bendrai atsakant į naująsias grėsmes valstybių narių saugumui, įskaitant terorizmo pavojų, narkotikų, šaulių ginklų platinimą ir prekybą žmonėmis, taip pat užtikrinant pagarbą žmogaus teisėms, skatinant toleranciją ir kovojant su visomis rasizmo, ksenofobijos ir antisemitizmo apraiškomis;
laikydamas vertinga ESBO vykstančią diskusiją dėl Europos saugumo ateities (Korfu procesą);
vertindamas ESBO pastangas ir įdirbį siekiant taikiai išspręsti užsitęsusius konfliktus tarp valstybių ir jų viduje, taip pat užkirsti kelią naujiems konfliktams;
sveikindamas ESBO valstybių narių parlamentarų indėlį įgyvendinant Organizacijos tikslus ir principus;
pabrėždamas tarpparlamentinio bendradarbiavimo, vykstančio ESBO Parlamentinėje Asamblėjoje, svarbą ir prisimindamas sėkmingą ESBO Parlamentinės Asamblėjos sesiją Vilniuje 2009 metais;
primindamas, kad Lietuvos politinės partijos savo susitarime dėl pagrindinių valstybės užsienio politikos tikslų ir uždavinių 2004–2008 metais įvardijo pirmininkavimo ESBO siekį tarp pagrindinių užsienio politikos uždavinių, ir

atsižvelgdamas į kompleksinį, tarptautinių ir nacionalinių tarpinstitucinių pastangų reikalaujantį ESBO darbo pobūdį, 

laiko būsimą Lietuvos pirmininkavimą ESBO nacionaliniu prioritetu ir įrankiu siekiant bendrų su kitomis ESBO valstybėmis narėmis Lietuvos užsienio politikos tikslų ir uždavinių, skirtų saugumui, pasitikėjimui ir demokratijai visoje ESBO erdvėje stiprinti, ir įgyvendinant bei plėtojant bendras visų pripažįstamas vertybes;
ketina Lietuvos pirmininkavimo ESBO metu aktyviai plėtoti tarpparlamentinį bendradarbiavimą ir prisidėti prie ESBO Parlamentinės Asamblėjos efektyvaus darbo bei nuolatinės paramos ESBO deklaruojamiems tikslams ir principams užtikrinimo;
mano, kad Lietuvos pirmininkavimo ESBO politinėmis gairėmis, greta kitų, laikytinos: diskusijos dėl Europos saugumo ateities (Korfu proceso) tąsa; reagavimas į naujuosius iššūkius saugumui, įskaitant kovą su visomis terorizmo formomis ir kibernetinio saugumo užtikrinimą; atsakas į grėsmes, kylančias iš Afganistano; dalyvavimas užsitęsusių konfliktų sureguliavimo procesuose ir naujų konfliktų prevencija gerbiant ESBO valstybių narių teritorinį vientisumą; regioninio bendradarbiavimo ESBO erdvėje skatinimas; bendradarbiavimo energetinio saugumo ir transporto srityse plėtra; ESBO žmogiškojo matmens stiprinimas ir įsipareigojimų įgyvendinimas ypatingą dėmesį skiriant žiniasklaidos laisvei; parama ESBO Demokratinių institucijų ir žmogaus teisių biuro (ODIHR) veiklai; 
siūlo Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministrui nustatyti Lietuvos pirmininkavimo ESBO politinius prioritetus derinant juos su aukščiausiaisiais valstybės pareigūnais, Lietuvos Respublikos Seimo komitetais, Lietuvos Respublikos Vyriausybei pavaldžiomis institucijomis ir pagal poreikį bei galimybes į aptarimą įtraukiant pilietinę visuomenę;
ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę ir jai pavaldžias institucijas pasirengimo pirmininkauti ESBO laikotarpiu ir pirmininkavimo metu skirti pakankamai žmogiškųjų ir finansinių išteklių pirmininkavimo tikslams efektyviai siekti ir užduotims profesionaliai atlikti;
įsipareigoja parlamentine veikla ir parlamentinės kontrolės priemonėmis remti pakankamų išteklių skyrimą Lietuvos pirmininkavimo ESBO tikslams;
rekomenduoja visoms Lietuvos Respublikos Vyriausybei pavaldžioms institucijoms glaudžiai bendradarbiauti siekiant užsibrėžtų pirmininkavimo ESBO tikslų ir sveikina priimtus sprendimus bei įdėtas pastangas, ir

kviečia Lietuvos nevyriausybines organizacijas aktyviai įsitraukti į tarptautinių pilietinės visuomenės tinklų veiklą remiant ESBO tikslus ir uždavinius.
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