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Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija sudaryta Seimo 2001 m. balandžio 19 d. nutarimu Nr. IX-290 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo”.

Komisijos nuostatai patvirtinti Seimo 2002 m. sausio 24 d. nutarimu Nr. IX-734 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos nuostatų patvirtinimo”.

Seimas, matydamas būtinybę tęsti nuo 2001 m. Komisijos pradėtą veiklą, 2004 m. gruodžio 16 d. nutarimu Nr. X-50 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo” nutarė vėl sudaryti nuolatinę Komisiją jūriniams ir žuvininkystės klausimams spręsti.

Seimo 2004 m. gruodžio 22 d. nutarimu Nr. X-71 „Dėl Seimo komisijų pirmininkų patvirtinimo” Komisijos pirmininku patvirtintas Seimo narys Bronius Pauža.

Seimo 2005 m. vasario 15 d. nutarimu Nr. X-126 „Dėl Seimo nutarimo „Dėl Seimo komisijų pirmininkų pavaduotojų patvirtinimo” papildymo ir pakeitimo” Komisijos pirmininko pavaduotoju patvirtintas Seimo narys Raimundas Palaitis.

2005 m. Komisija buvo susirinkusi į 15 posėdžių, kurie vyko ne tik Vilniuje, bet ir Klaipėdoje, Šilutėje, Kruonyje. Į vieną posėdį Komisija rinkosi kartu su Seimo Europos reikalų komitetu ir Kaimo reikalų komitetu.

Metų pradžioje Komisija susipažino su Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos Vandens transporto departamento, Žuvininkystės departamento prie Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos ir kitų institucijų, su kuriomis Komisija numato aktyviai bendradarbiauti jūriniais ir žuvininkystės klausimais, veiklos kryptimis. Šių institucijų kompetencijai priskiriami klausimai numatyti Komisijos veiklos prioritetinės kryptyse.

Per 2005 m. Komisija domėjosi, svarstė, teikė pasiūlymus ir aktyviai bendradarbiavo su žuvininkystės verslu užsiimančiais asmenimis bei kitais asmenimis siejančiais savo gyvenimą ir verslą su jūra. Komisija svarstė:

– žvejų uosto Smiltelės upės žiotyse Klaipėdoje išvystymo eigą ir jame esančios ledo gamyklos problemas;

– uždarosios akcinės bendrovės „Klaipėdos žuvininkystės produktų aukcionas” steigimo klausimus, aukciono pastato statybos pradžios perspektyvas, dokumentų, siekiant gauti Europos Sąjungos struktūrinių fondų paramą, rengimo aktualijas;

– Kuršių marių žvejų patiriamų nuostolių klausimus dėl Klaipėdos valstybinio jūrų uosto gilinimo darbų ar uoste iškasamo smėlio pamaitinant paplūdimius;

– Europos Sąjungos reglamentų, ypač administracinių baudų, taikymo problemas Kuršių mariose ir Baltijos jūroje;

– jūrų krovos kompanijų, laivų savininkų, laivybos maklerių ir agentų, laivų statytojų ir remontininkų, laivų įgulų formavimo įmonių atstovų veiklos kryptis ir problemas;

– Klaipėdos valstybinio jūrų uosto plėtrą ir Šventosios uosto steigimo problemas;

– Europos Sąjungos bendrosios žuvininkystės politikos ir žvejybos kvotų Lietuvai 2006 – 2007 m. skyrimą;

– žuvų sugavimo kvotų Lietuvai 2006 m. nustatymą atsižvelgiant į tradicines Lietuvos žvejybos apimtis ir istorines teises į žvejybos išteklius;

– menkių žvejybos Baltijos jūroje draudimo laikotarpio sutrumpinimo galimybes;

– kompensacijų žvejams galimybes priėmus Baltijos menkių valdymo ar atstatymo planą;

– tarp valstybės institucijų ir žvejų bei jų organizacijų kylančius nesutarimus ypač žvejybos kontrolės, žvejų verslininkų darbo ir jų verslo ateities klausimus tame tarpe ir įgyvendinant Europos Sąjungos reikalavimus, nuostolių kompensavimo galimybes ir kaip įgyvendinamos priemonės žuvų išteklių mažėjimui stabdyti;

– didžiųjų kormoranų populiacijų kiekybinį ir teritorinį plėtimąsi ir tuo daromą žalą ne tik pamario augmenijai, bet ir daugelio Vakarų Lietuvos vandens baseinų ichtiofaunai;

– Kauno marių ir Nemuno upės ichtiofaunos būklę, elektrinės įtaką Kauno marių ekosistemai, mokslinių tyrimų Kauno mariose duomenis, Kauno marių žvejų verslininkų veiklą ir problemas, Kauno marių įžuvinimą.

– Seimui pateiktų tarptautinių sutarčių ratifikavimo projektus;

– Lietuvos Respublikos Šventosios valstybinio jūrų uosto įstatymo projektą;

– Lietuvos Respublikos Klaipėdos valstybinio jūrų uosto įstatymo projektą;

– Lietuvos Respublikos mėgėjiškos žūklės įstatymo pakeitimų projektą;

– Lietuvos Respublikos socialinio draudimo įstatymo papildymo ir pakeitimo įstatymą projektą;

– Lietuvos Respublikos civilinio proceso kodekso pakeitimo įstatymo projektą;

– kitus aktualius klausimus susijusius su jūriniais ir žuvininkystės reikalais.

Vienas iš svarbiausių Komisijos darbų 2005 m. yra Lietuvos Respublikos pelno mokesčio įstatymo 12 straipsnio papildymo įstatymo inicijavimas. Šį įstatymo projektą Seimas priėmė 2005 m. birželio 30 d., kuriuo nustatyta, kad pelno mokesčiu neapmokestinamos kompensacijos, gautos pagal Europos Sąjungos finansinės paramos Lietuvos Respublikos programas už žvejybos laivų atidavimą į metalo laužą. Šis įstatymo papildymas suteikė teisę žvejams gauti pilną Europos Sąjungos kompensaciją už žvejybos verslo ir iš to gaunamų pajamų praradimą.

Komisija, pagal savo kompetenciją, nagrinėjo ir sprendė įvairius asmenų, bendrovių ar asociacijų klausimus, jų keliamas problemas ir nuomones. Kreipimaisi buvo nagrinėjami raštu atsakant į pateiktus paklausimus bei žodžiu betarpiškai ir geranoriškai bendraujant su asmenimis.

Norėdama tęsti pradėtus darbus ir siekdama gerinti valdžios institucijų geranorišką, efektyvų ir glaudų bendradarbiavimą su jūrininkais ir žvejais, Komisija 2006 m. kelia sau dar didesnius veiklos tikslus, siekdama padaryti Lietuvą jūrine valstybe, užtikrinant Lietuvos jūrininkams ir žvejams pačias palankiausias verslo ir užimtumo sąlygas.
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