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Liberalų sąjūdis sieks mažinti naftos produktų kainas

Liberalų sąjūdžio frakcija registravo Naftos produktų ir naftos valstybės atsargų įstatymo pataisas, kuriose keičiama nustatyta privaloma naftos produktų atsargų kaupimo tvarka ir tuo būdu panaikinami konkurenciniai apribojimai naftos produktų prekybos rinkoje. Liberalų įsitikinimu, tokios pataisos sudarytų prielaidas efektyviai konkurencijai naftos produktų rinkoje ir užtikrintų efektyvesnį valstybės lėšomis kaupiamų naftos produktų atsargų tvarkymą. 

Liberalų sąjūdžio pataisose siūloma nustatyti, kad viso atsargų kiekio kaupimas ir tvarkymas yra finansuojamas valstybės biudžeto asignavimais. Siekiant sumažinti šiam uždaviniui vykdyti reikalingų lėšų kiekį, siūloma numatyti, kad atsargų kaupimą ir tvarkymą vykdo Viešųjų pirkimų įstatymo nustatyta tvarka parinktos atsargų kaupimo ir tvarkymo paslaugą teikiančios įmonės, iš kurių perkama atsargų kaupimo ir tvarkymo paslauga. Tokių įmonių sukauptos ekstremalios energetikos padėties laikotarpiu galinčios būti panaudotos atsargos priklausytų šioms įmonėms nuosavybės teise ir būtų tvarkomos bei naudojamos Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka.
Įstatymo projekto rengimą paskatino ženklus naftos produktų kainų augimas, kuris, įvertinant dabartinį šalies piliečių pajamų lygį, kelia rimtų ekonominių ir socialinių sunkumų grėsmę šalyje. 

„Vyriausybė nė piršto nepajudino, kad būtų sudarytos galimybės rinkoje prekiauti pigesniu įvežtiniu kuru, nors akivaizdu, kad pirmasis žingsnis siekiant mažesnių kainų – nuimti nuo privačių naftos produktų pardavėjų rezervinio kuro kaupimo naštą“,- sako pataisų rengėjas Audrius Endzinas. 
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