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Operatyvinės veiklos įstatymo pakeitimai būtini siekiant sudaryti sąlygas tarnyboms tęsti sudėtingus, valstybės saugumo užtikrinimui svarbius tyrimus


Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK, Komitetas), rugsėjo 28 d. posėdyje, išklausęs visų operatyvinės veiklos subjektų ir Generalinės prokuratūros atstovų informaciją, pritarė, kad atsižvelgiant į praktines teisės normų taikymo problemas būtina skubiai tobulinti Operatyvinio veiklos įstatymo nuostatas, ribojančias operatyvinės veiklos subjektų vykdomų tyrimų terminus. Gegužės mėnesį priimti įstatymo pakeitimai nustatė, kad elektroninių ryšių tinklais perduodamos informacijos kontrolė, naudojant sankcionuojamas technines priemones, gali būti vykdoma ne ilgiau kaip 12 mėnesių. Posėdžio metu tarnybų pateikti pavyzdžiai, susiję su organizuoto nusikalstamumo, neteisėtos narkotikų apyvartos, kontrabandos, korupcinių veikų, kitų valstybių specialiųjų tarnybų veiklos, grėsmių nacionaliniam saugumui ar kitai ilgalaikiais ir sudėtingais tyrimais, rodo, kad dėl ribojančio 12 mėnesių termino gali tekti nepagrįstai nutraukti perspektyvius, valstybės saugumo užtikrinimui svarbius tyrimus. Įstatymo pakeitimus komiteto nariai registruos artimiausiu metu. 
Komiteto posėdyje bendru sutarimu pritarta Strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių ir įrenginių bei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių įstatymo 3, 4, 5 ir 6 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui XIP-2191(2), kuriuo atsižvelgiant į įvykusią Lietuvos elektros energetikos ūkio pertvarką bei Juridinių asmenų registre įregistruotus energetikos įmonių pavadinimus, patikslinamas strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių ar nacionalinį saugumą užtikrinančių energetikos įmonių sąrašas. Projektu taip pat siūloma išlaikyti pertvarkytos valstybės įmonės Lietuvos paštas nepertraukiamą strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui ir įrašyti ją į strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių sąrašą.

Komitetas apsvarstė Europos Komisijos komunikatą „Dėl Komisijos kovos su sukčiavimu strategijos“. Įvertinęs tai, kad akcizais apmokestinamų prekių kontrabanda ir neteisėtas disponavimas daro didžiulę ekonominę žalą ne tik Lietuvos, bet ir visos Europos Sąjungos finansiniams interesams, o valstybės narės, turinčios išorės sieną su Rytų Europos šalimis, kuriose taikomi žymiai mažesni akcizų tarifai, su šia problema susiduria ypač akivaizdžiai, Komitetas pritarė apsvarstytam Komisijos komunikatui ir Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos parengtai pozicijai dėl jo.

Komitetas taip pat išklausė Krašto apsaugos ministerijos informaciją dėl Lietuvos Respublikos pozicijų NATO gynybos ministrų susitikime, vyksiančiame 2011 m. spalio 5-6 d. Briuselyje. 
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