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KOMITETAS RAGINA GENERALINĮ PROKURORĄ PRADĖTI IKITEISMINĮ TYRIMĄ DĖL V.POCIŪNO ŠMEIŽIMO PO MIRTIES

Šios dienos posėdyje Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) nusprendė kreiptis į Generalinę prokuratūrą, prašydamas pasinaudojus išskirtine prokuroro teise, pradėti ikiteisminį tyrimą pagal Baudžiamojo kodekso straipsnį, numatantį baudžiamąją atsakomybę dėl mirusiojo atminimo paniekinimo. 

NSGK nuomone, parlamentinio Valstybės saugumo departamento (VSD) veiklos tyrimo metu yra surinkta pakankamai įrodymų, kad VSD vadovybė, pasitelkdama į pagalbą žiniasklaidos priemones, viešai šmeižė žuvusį VSD pareigūną Vytautą Pociūną, skleisdama tikrovės neatitinkančią informaciją.

NSGK, kreipdamasis į LR generalinį prokurorą Algimantą Valantiną, taip pat nurodo, kad paniekinant mirusiojo Vytauto Pociūno atminimą, buvo padaryta nusikalstama veika, turinti visuomeninę reikšmę, o žala padaryta asmeniui, kuris jau nebegali ginti teisėtų savo interesų. 

“Prašydami pradėti ikiteisminį tyrimą, raginame Generalinę prokuratūrą ginti viešąjį interesą, siekiant atkurti Lietuvos piliečių pasitikėjimą teisėsaugos institucijomis bei įteisinti principą – kas teisinga, tai ir teisėta”, – kreipimąsį į generalinį prokurorą komentavo NSGK pirmininkas Algimantas Matulevičius.
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