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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO IR

JAV LIETUVIŲ BENDRUOMENĖS KOMISIJA

R E Z O L I U C I J A

DĖL DVIGUBOS PILIETYBĖS PROBLEMŲ LIETUVOS RESPUBLIKOS KONSTITUCINIAM TEISMUI PRIĖMUS NUTARIMĄ „DĖL TEISĖS AKTŲ, REGULIUOJANČIŲ LIETUVOS RESPUBLIKOS PILIETYBĖS SANTYKIUS, NUOSTATŲ ATITIKTIES LIETUVOS RESPUBLIKOS KONSTITUCIJAI“

2006 m. gruodžio 15 d. 

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo ir JAV Lietuvių Bendruomenės komisija, susipažinusi su Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo 2006 m. lapkričio 13 d. nutarimu „Dėl teisės aktų, reguliuojančių Lietuvos Respublikos pilietybės santykius, nuostatų atitikties Lietuvos Respublikos Konstitucijai“ ir išklausiusi atsakingų valstybės pareigūnų informaciją apie situaciją, susidariusią po šio sprendimo priėmimo,
konstatuoja, kad minėtas Konstitucinio Teismo nutarimas sukrėtė užsienyje gyvenančius lietuvius;

pažymi, kad Konstitucinio Teismo sprendimai yra galutiniai ir neskundžiami bei privalo būti vykdomi, tačiau niekas negali atimti pilietinės pareigos rūpintis, kad Lietuva negrįžtamai „neišsivaikščiotų“;

tvirtina, kad Lietuvai yra labai svarbus kiekvienas Lietuvos Respublikos pilietis, todėl reikia imtis kuo skubiausių priemonių iškilusioms problemoms spręsti;

kreipiasi į Lietuvos Respublikos Seimą, ragindama ginti savo esamus ir būsimus piliečius visa valstybės galia ir priemonėmis.
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