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2005 m. kovo 23 d. spaudos konferencija

“Ar Lietuvos moterys turi teisę į savo kūną?“

Konferencijoje dalyvauja:

- Seimo narė prof. Aušrinė Marija Pavilionienė

- VU Žmogaus ir medicininės genetikos katedros vedėjas prof. Vaidutis Kučinskas

- Šeimos planavimo ir seksualinės sveikatos asociacijos direktorė Esmeralda Kuliešytė

      Lietuva pagrįstai didžiuojasi 1999 m. įsigaliojusiu Moterų ir vyrų lygių galimybių  įstatymu, kuris draudžia tiesioginę ir netiesioginę diskriminaciją, ir 2005 m. pradėjusiu veikti Lygių galimybių įstatymu, išplėtusiu tiesioginės ir netiesioginės diskriminacijos draudimų sąrašą. Tačiau iki šiol delsiama priimti du svarbius įstatymus, kurie moterims teisiškai užtikrintų laisvo ir oraus žmogaus teises – teisę į savo kūno vientisumą, pasirinkimo laisvę planuojant šeimą, teisę rūpintis savo lytine ir reprodukcine sveikata. Dirbtinio apvaisinimo ir Reprodukcinės sveikatos įstatymai, kaip ir reprodukcinės sveikatos politikos gairės, vis dar yra rengiami. Delsimo priežastis nesunku paaiškinti: tai – politikų noras išlikti valdžioje,  išvengti konfliktų su rinkėjais ir rėmėjais, kurie tiki įvairaus plauko moralistų deklaracijomis apie visuomenės moralinę krizę, vedančią į kultūros žūtį, apie amoralių mokslininkų eksperimentus, apie moterų moralinį palaidumą ar jų kenksmingą visuomenei karjerizmą, vengimą atlikti motinystės pareigas. Tačiau politikai ir moralistai nekalba apie valstybės pareigą padėti moteriai apginti savo kaip žmogaus teises, apie esminę moters pareigą – pareigą pačiai sau: sukurti save kaip visavertę asmenybę ir savo visavertį gyvenimą be smurto, skurdo, išnaudojimo ir pažeminimo. 

       Moters teisės kaip žmogaus teisių dalis Lietuvos politikų iš tikrųjų nedomina, todėl būtina atnaujinti atvirą diskusiją apie nepriimtus įstatymus ir išjudinti įšaldytus įstatymų projektus, kurių svarstymas padėtų ne tik politikams, bet ir visuomenei suvokti, kad Lietuvos moterys neturės teisių tol, kol nepasieks teisių į savo kūną.

      Lietuvoje pradėjus veikti Lygių galimybių įstatymui, daugelis moterų galėtų kreiptis į teismą dėl netiesioginės diskriminacijos, nes jų teisės yra pažeidžiamos tuomet, kai jos patiria psichologinį terorą verčiamos aiškintis dėl nepageidaujamo nėštumo nutraukimo priežasčių, klausydamos gydytojų ar dvasininkų moralizavimo dėl negimusiųjų žudymo, kai paauglės privalo gauti tėvų sutikimą nėštumo nutraukimui. 2003 m. Strasbūro žmogaus teismas byloje prieš Prancūziją deklaravo, kad embrionui žmogaus teisių įstatymai netaikomi, kad teisė į gyvybę suprantama kaip gimusio žmogaus teisė.

      Moteris, o ne vyras patiria psichologinį stresą, kai bažnyčia paverčia moterį antimokslinių teorijų auka, neigia tarptautinę mokslinę praktiką, skirtą moters fizinės sveikatos būsenai diagnozuoti, ar kai sveikatos apsaugos įstaigose su moterimi elgiamasi neetiškai, kai atsisakoma laiku suteikti lytinės ar reprodukcinės sveikatos paslaugas.

   2004 m. Pasaulinės sveikatos tarybos ir Niujorko reprodukcinių teisių centro duomenimis apie 70 milijonų moterų kasmet patiria nepageidaujamą nėštumą. 46 milijonai moterų kasmet nutraukia nėštumą, o 20 milijonų moterų patiria nesaugų arba nelegalų abortą ir ilgalaikes tokio aborto pasekmes. Nuo nesaugaus aborto kasmet miršta apie 70 tūkstančių moterų. Kasmet apie 2 milijonai mergaičių nuo 5 iki 15 metų tampa sekso industrijos aukomis. 47 proc. mergaičių iki 15 m. tampa lytinio smurto aukomis. Prekyba moterimis visame pasaulyje plinta kaip pelningas biznis. Moterų skurdas ir nedarbas didina priverstinės prostitucijos mastus.

        Moteris įvairiomis aplinkybėmis pastoja nuo vyro. Ir vyras, ir moteris gali neturėti elementarios informacijos apie reprodukcinę sveikatą, nesuvokti lytinio bendravimo atsakomybės. Tačiau dėl nepageidaujamo nėštumo nutraukimo paprastai kaltinama tik  moteris.  Neišprusę žmonės dažnai smerkia ir tą, kuri nueina  kryžiaus kelius gydydamasi nuo nevaisingumo ir norėdama susilaukti kūdikio.

     1990 m. buvo susietos žmogaus teisės ir moters lytinės bei reprodukcinės teisės. Įvairiuose tarptautiniuose dokumentuose ir konferencijų veiksmų programose  (Tarptautinėje žmogaus teisių deklaracijoje, Piliečių ir pilietinių teisių susitarime,1966, Ekonomikos, socialinių ir kultūrinių teisių susitarime, 1976,  Moterų visų diskriminacijos formų panaikinimo konvencijoje, 1981,  Konvencijoje prieš rasizmą, 1969, Konvencijoje prieš kankinimus, 1987, Vienos deklaracijoje ir veiksmų programoje, 1993, Pekino deklaracijoje ir veiksmų programoje, 1995 ir kt.) teigiama moters teisė gyventi moterį tenkinantį ir saugų lytinį gyvenimą, laisvai spręsti, kaip planuoti šeimą, kada ir kiek vaikų susilaukti, teisė gauti kvalifikuotas lytinės ir reprodukcinės sveikatos paslaugas, lytinio švietimo ir ugdymo informaciją. 

    Lietuvos visuomenė ir politikai žmogaus lytinės ir reprodukcinės sveikatos požiūriu vis dar gyvena neišprusimo, dogmatiškų draudimų atmosferoje, vengia spręsti moters gyvenimo esmines problemas.  Lietuva, sukūrusi  Motinos kultą, nors ir tapusi Europos Sąjungos valstybe, deramai neįgyvendina moters kaip žmogaus teisių įstatymų. Europos parlamentas šiais metais, minėdamas Tarptautinę moters dieną ir paskyręs kovo 8 – osios parlamentinę sesiją lyčių nelygybės ir moterų problemoms nagrinėti (skirtingai nuo Lietuvos parlamento), kreipėsi į Europos Komisiją ketindamas 2006 - uosius paskelbti Moters metais. Jei Moters metai bus paskelbti, kaip juos sutiks Lietuvos Seimas, nepriėmęs Dirbtinio apvaisinimo ir Reprodukcinės sveikatos įstatymų? 
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