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Lietuvos Respublikos Liberalų sąjūdis dėl parlamento rinkimų Lenkijoje
Lietuvos Respublikos Liberalų sąjūdis nuoširdžiai sveikina parlamento rinkimuose Lenkijoje daugiausia piliečių balsų surinkusią Donaldo Tusko vadovaujama partiją “Piliečių platforma”. Džiugu matyti, kad šiais metais gausiausiai per pastaruosius 16 metų visuotiniuose rinkimuose dalyvavę Lenkijos piliečiai parodė savo pasitikėjimą liberaliosiomis politinėmis jėgomis.

Viliamės, kad ši liberalų pergalė Lenkijoje reikš naujos proeuropietiškos politikos vykdymą, pradedant nuo reikiamų žingsnių stiprinant Lietuvos ir Lenkijos valstybių gerus dvišalius santykius, kurie duos naują postūmį įgyvendinant bendrus projektus – jų pradžios nekantriai laukia ir Lietuvos, ir Lenkijos gyventojai. 

Parlamento rinkimuose Lenkijoje, jos piliečiai pasisakė už permainas. Tikimės, kad šie parlamento rinkimai ir liberalių politinių jėgų pergalė ves prie Lenkijos respublikos atviros visuomenės, šiuolaikinės valstybės stiprinimo ir Lenkijos indėlio kuriant vieningą Europą. 
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