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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas aptarė Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos projektą

2005 m. rugsėjo 23 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Biudžeto ir finansų komitetu buvo svarstytas Nacionalinio euro įvedimo plano projektas, taip pat Europos reikalų komitetas išklausė ataskaitą po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. rugsėjo 19-20 d., aptarė Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos projektą, išklausė Seimo atstovės Europos Parlamente ataskaitą, apsvarstė įstatymo Dėl vairuotojų teisių atėmimo konvencijos, parengtos vadovaujantis Europos Sąjungos sutarties K.3 straipsniu, ratifikavimo projektą Nr. XP-667, aptarė kitus klausimus.

Bendrame Seimo Europos reikalų komiteto bei Biudžeto ir finansų komiteto posėdyje dėl Nacionalinio euro įvedimo plano projekto dalyvavo finansų viceministras Jaunius Simonavičius ir Fiskalinės politikos departamento direktoriaus pavaduotoja Dzintra Sakevičienė, Lietuvos Banko valdybos narys Audrius Misevičius ir Tarptautinių ryšių departamento direktoriaus pavaduotojas Robertas Tamašauskas, Vyriausybės kanceliarijos Biudžeto ir finansų skyriaus vedėjas Stasys Čipkus ir patarėja finansinių institucijų klausimais Lina Liubauskaitė. Finansų viceministras Jaunius Simonavičius pristatė Nacionalinio euro įvedimo plano projektą, aptarė aktualias nuostatas. Lietuvos Banko valdybos narys Audrius Misevičius pastebėjo, kad iš esmės planas atitinka Euro įvedimo įstatymo projekto nuostatas, kurios buvo derintos su Europos Centriniu Banku. Seimo Europos reikalų bei Biudžeto ir finansų komitetų nariai po diskusijų nusprendė siūlyti Seimo nariams aktyviai prisidėti prie informacinės kampanijos dėl euro įvedimo. 

Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje ataskaitą po ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. rugsėjo 19–20 d. pristatė Žemės ūkio ministerijos ES reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktorius Laimonas Čiakas. Ministerijos atstovas pažymėjo, kad Lietuvai svarbiausi buvo klausimai susiję su cukraus sektoriumi, žuvų išteklių atkūrimo priemonių stiprinimu, išankstiniu vienkartinių tiesioginių išmokų už žemės ūkio naudmenų plotus mokėjimu.

Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos projektą pristatė ūkio ministras Kęstutis Daukšys, kuris pažymėjo, kad nors programai parengti buvo skirta nepakankamai laiko, tačiau pagrindinis uždavinys tiek darbo grupės Nacionalinei Lisabonos strategijos įgyvendinimo programai parengti, tiek Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos rengimo ir įgyvendinimo priežiūros komisijos buvo išskirti esmines Lietuvos ekonomikos bei užimtumo problemas ir pasiūlyti šių problemų sprendimo priemones. Komiteto narys Andrius Kubilius pažymėjo, kad reikėtų prie programos pridėti politinį memorandumą, kuriuo būtų įsipareigota siekti įgyvendinti priemones iki 2008 m., Ekonomikos komiteto pirmininkas Vytas Navickas apžvelgė makroekonominius programos tikslus ir pažymėjo, kad šioje dalyje, kaip svarbiausi, turėtų būti išskirti ūkio augimo didinimo, aukštų technologijų skatinimo tikslai, Petras Auštrevičius atkreipė dėmesį į mikroekonominių reformų klausimus, Marija Aušrinė Pavilionienė pažymėjo, kad būtina sparčiau pradėti vykdyti švietimo ir mokslo reformą, Roma Žakaitienė ir Jadvyga Zinkevičiūtė pateikė konkrečius pasiūlymus dėl užimtumo politikos skatinimo.
Seimo atstovė Europos Parlamente Rūta Bunevičiūtė pristatė ataskaitą, kurioje aptarė darbo Europos Parlamente dinamiką, bendradarbiavimą su Lietuvos nuolatine atstovybe Europos Sąjungoje, Europos Parlamento Baltijos intergrupės veiklą, Seimo specializuotų komitetų ir Europos Parlamento komitetų bendradarbiavimo perspektyvas.

Įstatymo dėl Vairuotojų teisių atėmimo konvencijos, parengtos vadovaujantis Europos Sąjungos sutarties K.3 straipsniu, ratifikavimo projektą Nr. XP-667 pristatė vidaus reikalų viceministras Virgilijus Vladislovas Bulovas. Europos reikalų komitetas nusprendė iš esmės pritarti šios konvencijos ratifikavimui, tačiau siūlyti pagrindiniam komitetui neskubinti ratifikavimo proceso kol bus sukurtas vieningas šios konvencijos įgyvendinimo mechanizmas.
Kitas komiteto posėdis įvyks š.m. rugsėjo 28 d.
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