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DEMOKRATIJŲ BENDRIJOS PARLAMENTARŲ STEIGIAMOJO SUSIRINKIMO

Vilniaus deklaracija

DĖL demokratijŲ BENDRIJOS ParlamentinIO forumO ĮSTEIGIMO
2010 m. kovo 11–12 d.

Vilnius

Mes, steigiamojo susirinkimo dalyviai, susirinkę Vilniuje Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo 
20-ųjų metinių minėjimo proga, 

pripažindami Lietuvos Respublikos Aukščiausiosios Tarybos deputatų pasirašytą Kovo 11-osios aktą kaip demokratijos pergalės prieš autoritarinį režimą simbolį;

reikšdami visapusišką paramą Varšuvos deklaracijoje, kuria įsteigta Demokratijų bendrija, ir su šia deklaracija susijusiuose dokumentuose nustatytiems tikslams; 

pabrėždami artėjančių Demokratijų bendrijos 10-ųjų metinių svarbą;

reikšdami mūsų visų įsipareigojimą laikytis pagrindinių vertybių ir principų, nustatytų Visuotinėje žmogaus teisių deklaracijoje, Jungtinių Tautų Generalinio Sekretoriaus 51-ajai Jungtinių Tautų Generalinės Asamblėjos sesijai pateiktoje Demokratizacijos darbotvarkėje ir kituose tarptautinės teisės dokumentuose; 

pripažindami demokratiją kaip visuotinį idealą ir tikslą, pagrįstą viso pasaulio žmonėms bendromis vertybėmis;

pripažindami bendrus ir pagrindinius elementus, kurie yra esminiai bet kuriai tikrai demokratijai, kaip nustatyta Varšuvos deklaracijoje, tačiau kartu pažymėdami, kad demokratizacijos turi būti siekiama atsižvelgiant į skirtingą kiekvienos šalies patirtį ir kultūrinę aplinką;

siekdami tų pačių demokratijos kūrimo tikslų kaip ir Jungtinės Tautos, Tarpparlamentinė Sąjunga, Europos Taryba, Europos Sąjunga ir kitos regioninės, tarptautinės ir nevyriausybinės organizacijos; 

pabrėždami mūsų bendrą įsitikinimą, kad parlamentai, kaip centrinės institucijos, kurios išreiškia žmonių valią, priima įstatymus ir kurioms atskaitingos vyriausybės, įkūnija demokratiją,

susitariame įsteigti Demokratijų bendrijos parlamentinį forumą, kuris prisidės prie Demokratijų bendrijos veiklos ir vadovausis šia deklaracija:

Demokratijų bendrijos parlamentinis forumas yra koalicija panašiai mąstančių parlamentarų, pasiryžusių dirbti kartu stiprinant demokratiją ten, kur ji silpna, ir skatinti ją netgi ten, kur ji turi gilias tradicijas, remti taiką, plėtrą ir žmogaus teises savo šalyje ir visame pasaulyje. 

Derindami savo patirtį, praktines žinias ir tvirtą įsipareigojimą demokratijos idealams, bendradarbiausime stiprindami demokratines institucijas, pirmiausia pereinamojo laikotarpio arba pereinamajam laikotarpiui besirengiančių šalių parlamentus. Mes pasiryžę dalyvauti projektuose, skirtuose dalytis patirtimi ir geriausia praktika su parlamentarais ir su demokratiją remiančiais aktyvistais iš Demokratijų bendrijos šalių arba šalių, į kurių demokratijos kūrimo veiklą yra įsitraukusi Demokratijų bendrija. 
Parlamentinis forumas palaikys tuos, kurie siekia atskleisti demokratijos naudą savo tautiečiams. Bendradarbiausime su demokratine opozicija, akademiniu jaunimu ir pilietinės visuomenės aktyvistais rengdami apskritojo stalo diskusijas, temines konferencijas ir debatus įvairiose Demokratijų bendrijos šalyse. 
Mes skatinsime mūsų vyriausybes aktyviai dalyvauti demokratijos kūrimo veikloje. Parlamentinis forumas rengs pasiūlymus dėl demokratijos plėtojimo Demokratijų bendrijos šalyse, taip pat teiks rekomendacijas Demokratijų bendrijos vyriausybėms dėl veiksmų, būtinų paremti šalis, kuriose demokratijai kyla pavojus, ir naujas bei besikuriančias demokratines visuomenes.

Mes pasiryžę pranešti apie iššūkius ir kliūtis, trukdančius plėtoti demokratiją. Rengsime švietimo ir informavimo kampanijas, pasitelkdami universitetų akademinę bendruomenę pereinamojo laikotarpio šalyse, taip pat švietėjišką spaudą plačiajai visuomenei informuoti.


Suprasdamas, kad demokratizacija ir geras valdymas nėra tik savaiminiai tikslai, bet taip pat yra svarbūs skurdui mažinti, tvariajai plėtrai, taikai ir stabilumui, Parlamentinis forumas įsipareigoja skatinti ne tik politines ir pilietines teises, bet ir ekonomines, kultūrines ir socialines teises, įskaitant solidarumą.


Mes remsime dabartinių Demokratijų bendrijos institucinių segmentų – nevyriausybinių organizacijų bendrijos ir vyriausybių – veiklą ir artimai bendradarbiausime su visų Demokratijų bendrijos šalių nacionaliniais parlamentais, parlamentinėmis sąjungomis ir prisidėsime prie jų veiklos, pagrįstos tais pačiais idealais.

Suvokdami, kad parlamentas yra centrinė demokratijos institucija, mes įsipareigojame stiprinti nacionalinių parlamentų vaidmenį savo šalyse, o kiekviename parlamente – atstovavimo, įstatymų leidybos ir vykdomosios valdžios priežiūros funkcijas. Savo veikloje mes pasiryžę laikytis principų ir tikslų, nustatytų 2006 m. Tarpparlamentinės Sąjungos paskelbtame geros praktikos vadove „Parlamentai ir demokratija dvidešimt pirmajame amžiuje“. 
Mes aktyviai dalyvausime Demokratijų bendrijos 10-ųjų metinių minėjime Krokuvoje ir bendradarbiausime kuriant naują strateginę Demokratijų bendrijos ateities viziją, pagal kurią Parlamentinis forumas turi tapti viena iš veiksmingų demokratijos skatinimo visame pasaulyje priemonių.

Mes taip pat bendradarbiausime su Europos Parlamentu ir jame, kad būtų užtikrinti labiau susiję, nuoseklesni ir suderinti ES ir Demokratijų bendrijos veiksmai remiant demokratijos kūrimą. 
Mes susitariame dėl šių Parlamentinio forumo veiklos priemonių
Visi steigiamajame susirinkime Vilniuje dalyvaujantys parlamentarai yra visateisiai forumo nariai. Forumo nariu gali tapti kiekvienas dabartinis ar buvęs Demokratijų bendrijos šalių nacionalinių parlamentų, Europos Parlamento ar dar neturinčių teisės dalyvauti Demokratijų bendrijoje šalių parlamentų narys, turintis demokratijos gynėjo dvasią, įsipareigojęs demokratijai ir žmogaus teisėms ir norintis dirbti kartu plėtojant demokratiją visame pasaulyje. Sprendimas priimti narį į forumą priimamas steigiamojo susirinkimo dalyvių teikimu.
Parlamentinis forumas susirinks ne rečiau kaip du kartus per metus. Kovo 11 d. bus nuolatinė kasmečio neformaliojo susirinkimo Lietuvoje diena, o kitų susirinkimų vieta ir laikas bus nustatyti bendru forumo narių sutarimu kiekvienu konkrečiu atveju. Per kasmečius susirinkimus forumas patvirtins kito veiksmų laikotarpio darbų planus ir strategijas. 

Kad būtų užtikrintas veiksmingas Parlamentinio forumo veikimas, Steigiamasis susirinkimas gali paskirti forumo prezidentą, tarptautinę tarybą, sudarytą iš 2–7 viceprezidentų, ir generalinį sekretorių. Sprendimas dėl naujų kandidatų šioms pareigoms eiti atrankos arba šias pareigas einančių asmenų įgaliojimų pratęsimo gali būti priimtas bet kuriame iš vėlesnių forumo susirinkimų.
Vilniuje įkurta tarptautinė darbo grupė veiks kaip pagrindinis sekretoriatas, kuris užtikrins techninę paramą forumo veiklai. Tarptautinę darbo grupę gali sudaryti Lietuvos Respublikos Seimo, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos, JAV Kongreso, Europos Parlamento, Rytų Europos studijų centro Vilniuje, Demokratijų bendrijos nuolatinio sekretoriato Varšuvoje ekspertai ar bet kuris kitas ekspertas iš Demokratijų bendrijos šalies, norintis prisidėti prie Parlamentinio forumo darbo.

Siekdami sustiprinti savo viziją, mes ketiname ateityje įsteigti Donorų komitetą. Šis organas užtikrins organizuotą bendravimą su skirtingomis demokratiją remiančiomis organizacijomis ir fondais. Jis teiks patarimus ir padės dirbti Parlamentiniam forumui  konsultuodamas ir finansiškai prisidėdamas prie forumo veiklos. 

Steigiamojo susirinkimo dalyvių parašai:
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