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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL VALSTYBĖS SIENOS APSAUGOS TARNYBOS PRIE VIDAUS REIKALŲ MINISTERIJOS 2007 Metų VEIKLOS ATASKAITOS

2007 m. birželio 25 d. Nr. 6

Vilnius


Komiteto posėdyje dalyvavo Komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas, Komiteto pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta, Komiteto nariai: Rimantas Bašys, Vytautas Bogušis, Algirdas Ivanauskas, Rasa Juknevičienė, Algimantas Matulevičius, Skirmantas Pabedinskas, Saulius Pečeliūnas, Milda Petrauskienė, Rimantas Smetona. 


Komitetas 2008 m. birželio 04 d. Valstybės sienos apsaugos tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau – VSAT, Tarnyba) Pasieniečių mokykloje svarstė VSAT 2007 metų veiklos ataskaitą. Komiteto posėdyje dalyvavo NSGK pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta, NSGK nariai Rimantas Bašys, Vytautas Bogušis, Vytautas Čepas, Algirdas Ivanauskas, Romualda Kšanienė, Skirmantas Pabedinskas, Milda Petrauskienė, Rimantas Smetona; Komiteto biuro darbuotojai: vedėjas Vitalij Dmitrijev; patarėjas Mantas Lapinskas, padėjėja Jolita Zabarauskaitė; kviestieji asmenys: Vidaus reikalų ministerijos valstybės sekretorius Stanislovas Liutkevičius, ministro patarėjas Virgilijus Bulovas, Viešojo saugumo departamento skyriaus vedėjas Vitalijus Daugis, Prezidento patarėjas teisėsaugos klausimais Ugnius Čižiūnas; VSAT vadas generolas Saulius Stripeika, VSAT vado pavaduotojas Štabo viršininkas Genadijus Kuznecovas, VSAT vado pavaduotojas Sigitas Virketis, VSAT Štabo ir Tarnybos padalinių vadovai. 


Komitetas, išnagrinėjęs pateiktą ataskaitą, išklausęs Tarnybos vado ir kitų posėdžio dalyvių pasisakymus, pritaria VSAT 2007 metų veiklos ataskaitai ir konstatuoja:


Tarnyba 2007 metais užtikrino valstybės sienos apsaugą ir įgyvendino jos kirtimo kontrolę. Tarnyba vykdė Šengeno priemonės programą bei tęsia Šengeno vertinimo komiteto rekomendacijų įgyvendinimą. Atsižvelgiant į tai, kad nuo 2007 metų gruodžio 21 d. Lietuva tapo pilnateise Šengeno erdvės nare ir buvo panaikinta vidaus sienų kontrolė, buvo atitinkamai pertvarkoma Tarnybos veikla. 


Tačiau Komitetas pažymi, kad nėra įgyvendinti ankstesni Komiteto siūlymai Vyriausybei dėl VSAT nebūdingų konfiskuotų daiktų saugojimo ir naikinimo funkcijų perdavimo kitoms valstybės institucijoms. Be to, nors Tarnyboje didelis dėmesys skiriamas pareigūnų profesiniam pasirengimui dėl mažo darbo užmokesčio vyrauja didelė VSAT pareigūnų kaita, išlieka nemažas neužimtų etatų skaičius. 

Komitetas siūlo: 

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Sprendžiant didelės pareigūnų kaitos ir neužimtų etatų statutinėse valstybės institucijose problemas, svarstyti klausimą dėl statutinių pareigūnų darbo užmokesčio didinimo, atsižvelgiant į statutinių institucijų veiklos specifiką, darbo laiko režimą, pareigūnų vykdomas funkcijas ir kitas papildomas sąlygas. 

Atsižvelgiant į tai, kad laikina finansinės pagalbos Šengeno priemonė pasibaigė 2007 m. gruodžio 31 d., 2009 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projekte numatyti papildomus asignavimus iš Šengeno priemonės programos lėšų įsigytos infrastruktūros išlaikymui ir priežiūrai bei naujoms investicijoms į išorės sienos apsaugą.

Spręsti klausimą dėl VSAT vykdomų konfiskuotų daiktų saugojimo ir naikinimo funkcijų perdavimo kitiems ūkio subjektams ir, esant reikalui, numatyti tam reikiamas lėšas. 


Vidaus reikalų ministerijai: 


Teikti siūlymus Vyriausybei dėl vidaus reikalų sistemos statutinių pareigūnų darbo užmokesčio sistemos tobulinimo ir didelės pareigūnų kaitos bei neužimtų etatų priežasčių šalinimo.


Išnagrinėti klausimą dėl pretendentų į vidaus tarnybą atrankos tvarkos tobulinimo.


Valstybės sienos apsaugos tarnybai prie VRM:


Įgyvendinti Šengeno vertinimo komiteto rekomendacijas, stiprinant išorės sienos apsaugą techninėmis priemonėmis ir užtikrinant nelegalios migracijos kontrolę šalies viduje.


Užtikrinti pasirengimą prireikus atnaujinti kontrolę prie vidinių Europos Sąjungos sienų.
Komiteto pirmininkas 






 Alvydas Sadeckas 
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