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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS

REZOLIUCIJA
DĖL EUROPOS SĄJUNGOS ASOCIACIJOS SUSITARIMŲ, ĮSKAITANT JŲ DALIS DĖL IŠSAMIOS IR VISAPUSIŠKOS LAISVOSIOS PREKYBOS ERDVĖS, SU GRUZIJA, MOLDOVA IR UKRAINA PASIRAŠYMO, RATIFIKAVIMO IR ĮGYVENDINIMO

2014 m. gegužės 8 d. Nr. XII-863
Vilnius
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Lietuvos Respublikos Seimas, 
įvertindamas strateginę regiono, kuriam priklauso Gruzija, Moldova, Ukraina, Baltarusija, Azerbaidžanas ir Armėnija, svarbą Europos Sąjungai;
pabrėždamas, kad ilgalaikis šių šalių, taip pat visos Europos stabilumas ir saugumas bus užtikrintas tik stiprinant demokratiją, teisinę valstybę, pagarbą žmogaus teisėms, rinkos ekonomiką ir gerą valdymą – vertybes ir principus, kurie sudaro Rytų partnerystės politikos pagrindą ir kuriuos dar kartą patvirtino Vilniaus Rytų partnerystės aukščiausiojo lygio susitikimo, įtvirtinusio esminius pasiekimus vykdant Rytų partnerystės programą, dalyviai;
atsižvelgdamas į 2014 m. balandžio 6–8 dienomis Vilniuje vykusios Europos Sąjungos parlamentų pirmininkų konferencijos išvadas dėl tarpparlamentinio bendradarbiavimo su Rytų partnerystės šalimis;
atsižvelgdamas į Europos Parlamento 2014 m. kovo 12 d. rezoliuciją dėl Europos Sąjungos santykių su Rytų partnerystės šalimis vertinimo ir prioritetų nustatymo ir 2014 m. balandžio 17 d. rezoliuciją dėl Rusijos spaudimo Rytų partnerystės šalims, ypač Rytų Ukrainos destabilizavimo;
laikydamasis nuomonės, kad Europos Sąjungos plėtros politika aiškiai įrodė savo, kaip efektyviausios priemonės užtikrinant taiką ir stabilumą Europos žemyne, svarbą ir todėl turėtų būti toliau tęsiama, ypač atsižvelgiant į dramatiškus pastarojo meto geopolitinius pokyčius Rytų Europoje;
pabrėždamas kiekvienos suverenios valstybės teisę ir laisvę savarankiškai apsispręsti dėl savo ateities, pasirinkti užsienio politikos kryptį ir priimti sprendimus dėl prisijungimo prie bet kurios tarptautinės organizacijos ar aljanso nepatiriant jokio išorinio spaudimo,
remia europinės perspektyvos, įskaitant galimybę pagal Europos Sąjungos sutarties 49 straipsnį teikti paraišką dėl narystės, suteikimą Gruzijai, Moldovai ir Ukrainai, nes šios valstybės savo veiksmais aiškiai demonstruoja ryžtą toliau stiprinti santykius su Europos Sąjunga ir vykdyti narystės kriterijams atitikti reikalingas politines, teisines ir ekonomines reformas, o narystės Europos Sąjungoje perspektyvų suteikimas, be abejonės, būtų stipri šių procesų varomoji jėga;
sveikina Europos Vadovų Tarybos sprendimą paankstinti Asociacijos susitarimų su Gruzija ir Moldova pasirašymą numatant, kad tai turi įvykti ne vėliau kaip 2014 m. birželio mėn., ir tikisi, kad tuo pačiu metu bus pasirašyti ir likę Asociacijos susitarimo su Ukraina skirsniai; 
laikosi nuomonės, kad Asociacijos susitarimai, įskaitant jų dalis dėl išsamios ir visapusiškos laisvosios prekybos erdvės, su Gruzija, Moldova ir Ukraina yra reikšmingas žingsnis šių valstybių integracijos į Europos Sąjungą kelyje ir efektyviausias instrumentas, padėsiantis joms sustiprinti savo politinį ir ekonominį stabilumą, padidinti atsparumą išorinėms grėsmėms ir tinkamai atsiliepti į žmonių pasirinkimą savo ateitį sieti su Europos Sąjunga;
yra pasirengęs ratifikuoti Europos Sąjungos asociacijos susitarimus su Gruzija, Moldova ir Ukraina po jų pasirašymo;
pažymi Gruzijos, Moldovos ir Ukrainos tinkamo pasirengimo Asociacijos susitarimų įgyvendinimui svarbą ir dėl to ragina Europos Sąjungos institucijas 2014–2020 metais Rytų partnerystės šalims numatytą finansinę paramą visų pirma skirti Asociacijos susitarimams įgyvendinti ir su tuo susijusioms reformoms vykdyti, o nustatant dvišalius ir daugiašalius Europos Sąjungos prioritetus ir pagal Europos kaimynystės priemonę skiriamą finansavimą, atsakingai įvertinti pokyčius Rytų partnerystės šalyse ir jų įtaką visos Europos stabilumui ir saugumui;
ragina Lietuvos Respublikos valstybės institucijas aktyviai bendradarbiauti su atitinkamomis Gruzijos, Moldovos ir Ukrainos institucijomis siūlant joms ekspertinę pagalbą įgyvendinant Asociacijos susitarimus;
pabrėžia, kad ketina aktyviai tęsti tarpparlamentinio bendradarbiavimo su Gruzija, Moldova ir Ukraina stiprinimo iniciatyvas, ypač išplėtotas Lietuvos pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai parlamentinio matmens mastu, dvišaliu ir daugiašaliu lygmenimis toliau teikti paramą šių valstybių parlamentams perduodant patirtį demokratinių reformų, teisės viršenybės, Europos Sąjungos teisės perėmimo ir įtvirtinimo srityse siekiant glaudesnės politinės asociacijos ir ekonominės integracijos į Europos Sąjungą; 
sveikina Moldovą, tapusią pirmąja Rytų partnerystės valstybe, kurios piliečiams nuo 2014 m. balandžio 28 d. panaikintas vizų režimas vykstant į Šengeno erdvę; ragina Gruziją ir Ukrainą sutelkti savo pastangas vykdant Vizų liberalizavimo veiksmų planų reikalavimus ir juos visiškai įgyvendinti iki Rytų partnerystės aukščiausiojo lygio susitikimo Rygoje; 
pabrėžia, kad pilietinės visuomenės parama vaidina lemiamą vaidmenį įgyvendinant demokratines reformas, dėl to kviečia didinti Gruzijos, Moldovos ir Ukrainos visuomenės informuotumą apie Europos Sąjungą, ypač siekiant paaiškinti Asociacijos susitarimų naudą; taip pat ragina Europos Sąjungos institucijas ir valstybes nares aktyviau veikti šioje srityje, efektyviai įgyvendinant Europos Sąjungos matomumo strategijoje numatytas ir kitas reikalingas iniciatyvas;
kviečia Europos Sąjungos valstybių narių parlamentus ir Europos Parlamentą jau dabar pradėti rengtis kuo spartesniam Europos Sąjungos asociacijos susitarimų su Gruzija, Moldova ir Ukraina ratifikavimui; 
smerkia nuolatinius Rusijos bandymus skaldyti Ukrainos, Moldovos ir Gruzijos valstybių teritorijų vientisumą eskaluojant vidinius konfliktus, kurstant separatizmą ir siekiant atgrasyti šias valstybes nuo savarankiško politinės ir ekonominės integracijos krypties pasirinkimo; 
kreipiasi į Europos Sąjungos valstybių narių parlamentus ir vyriausybes, Europos Parlamentą ir kitas institucijas kviesdamas aiškiai suvokti savo atsakomybę už saugią ir demokratinę visos Europos ateitį, tvirtai išreikšti solidarumą su tų Rytų partnerystės šalių, kurios pasirinko susieti savo ateitį su Europos Sąjunga, žmonėmis ir visomis įmanomomis priemonėmis paremti šį jų pasirinkimą.
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