VVSK svarstė Vyriausiosios rinkimų komisijos veiklos ataskaitą
Spalio 12 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas papildomu svarstė:


- Seimo nutarimo "Dėl Lietuvos Respublikos 2010 metų valstybės biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio“ projektą Nr. XIP-3039 ir nutarė pritarti iš esmės iniciatoriaus pateiktam Seimo nutarimo projektui ir Komiteto išvadoms ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į komiteto pasiūlymus. 
- Koncesijų įstatymo 2 straipsnio 7 ir 8 dalių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3074 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti įstatymo projektą Nr. XIP-3074 iniciatoriams tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos Teisingumo ministerijos pastabas. 


- Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos pirmininkavimo Europos Sąjungos tarybai 2013 m. projektą Nr. XIP-3550(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, kurioms Komitetas pritarė.

- Lietuvos banko įstatymo 3, 6, 8, 11, 12, 41, 51, 52 straipsnių, septintojo skirsnio ir Įstatymo priedo pakeitimo ir papildymo ir Įstatymo papildymo septintuoju (1) skirsniu ir 1 priedu įstatymo projektą Nr. XIP-3474 ES ir jį lydinčiuosius įstatymų projektus Nr. XIP-3475, 3510, 3512 ir nutarė daryti jų svarstymo Komitete pertrauką iki kito posėdžio.
- Visuomenės sveikatos priežiūros įstatymo 12, 15, 41 ir 43 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą ir jį lydinčiuosius Nr. XIP-3328-3338 nutarė grąžinti iniciatoriams tobulinti.

   Antrąją posėdžio dalį Komitetas surengė Vyriausioje rinkimų komisijoje, kur dalyvaujant visiems Komisijos nariams, nagrinėjo Vyriausiosios rinkimų komisijos veiklos ataskaitą.  Komitetas nutarė pritarti ataskaitai ir pasiūlyti Vyriausiajai rinkimų komisijai, įstatymų nustatyta tvarka, teikti pasiūlymus dėl rinkimų įstatymų pakeitimų inicijavimo.
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