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TTK apsvarstytos policijos sistemos funkcionavimo ir jos tobulinimo programos  direktyvos

Teisės ir teisėtvarkos komitete (TTK) posėdyje buvo tikrinamas Lietuvos policijos sistemos plėtros programos (patvirtintos 2006 m. gruodžio 21 d.) įgyvendinimas. Posėdyje dalyvavę Policijos generalinis komisaras Vizgirdas Telyčėnas, Vidaus reikalų ministerijos ir Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos atstovai pristatė programos vykdymo eigą, rezultatus, problemas ir galimus jų sprendimo būdus.

Posėdžio dalyviai, vertindami situaciją prieš pradedant įgyvendinti programą, įvardino svarbiausias problemas: didelis teritorinių policijos įstaigų skaičius apsunkina jų valdymo organizavimą; biurokratiškos, sudėtingos ir daug laiko bei sąnaudų reikalaujančios atliekamos procedūros, priimant pareiškimus, vykdant apklausas ikiteisminio tyrimo metu, atliekant įvykio vietos apžiūras ir kt.; neefektyvi policijos darbuotojų motyvavimo sistema, kas sąlygoja policininko profesijos nepatrauklumą; neigiamas policijos įvaizdis visuomenėje. 

Posėdyje pažymėta, kad minėtos problemos po truputį jau yra sprendžiamos.

Siekiant tobulinti policijos valdymo sistemą Policijos departamente sudaryta darbo grupė policijos įstaigų valdymui ir veiklai optimizuoti. Vietoje dvidešimties specializuotų policijos įstaigų yra numatyta palikti septynias. 2007 m. tokiu būdu jau buvo reorganizuota ne viena policijos sistemos tarnyba, jas apjungiant, be to buvo atsisakyta policijai nebūdingų funkcijų arba jos perskirstytos kitoms institucijoms, pvz., vairuotojų pažymėjimų išdavimo funkcijos perduotos vykdyti VĮ „Regitra“, gyvenamosios vietos deklaravimas perduotas seniūnijoms ar kitiems savivaldybių administracijų padaliniams. 
Programoje taip pat yra siūloma kad teritorinių policijos įstaigų veikla ir valdymas būtų organizuoti apskričių principu. Finansų, ūkio ir personalo valdymo funkcijas vykdytų 10 aukštesnės pakopos policijos komisariatų, o apskrityse esantys žemesnės pakopos policijos komisariatai vykdytų tik tiesiogines funkcijas. Tai sąlygotų racionalesnį biudžeto lėšų panaudojimą, policijos veikla taptų efektyvesnė. Be to, planuojama diegti kokybės vadybos sistemas, siekiant jas supaprastinti atsižvelgiant į efektyviausią turimų išteklių panaudojimą. 

Siekiant spręsti policijos pareigūnų motyvavimo problemas, buvo akcentuota darbo sąlygų gerinimo, galimybių profesiniam tobulėjimui ir kvalifikacijos kėlimui sudarymo, skaidrios ir aiškios vertinimo sistemos įdiegimo, o taip pat darbo užmokesčio didinimo bei skaidrių galimybių siekti karjeros sudarymo svarba. 

Programoje pažymima, kad nuo 2008 m. sausio 1 d. 2-os kategorijos policininkų darbo užmokestis didėja apie 38 proc., 6 kategorijos tyrėjų – apie 26 proc. Pradedančio dirbti policininko atlyginimas nuo 1 190 Lt padidės iki 1 640 Lt (450 Lt), pradedančio dirbti tyrėjo – nuo 1 720 Lt iki 2 150 Lt (430 Lt). Nuo 2008 m. sausio 1 d. didėja ir policijos pareigūnų važiavimo išlaidų kompensacijos maksimalus dydis – nuo 115 Lt iki 147 Lt.. Be to policijos įstaigoms skiriamos papildomos lėšos priemokoms už budėjimus namuose ar kitoje vietoje. 

Siekiant policijos veiklos efektyvumo bei norint pagerinti policijos įvaizdį, programoje pabrėžiama policijos, kaip socialinio partnerio, vaidmens stiprinimo svarba. Atkreiptas dėmesys į tai, kad žiniasklaida daug dažniau pastebi policijos problemas, „užmiršdama“ paminėti teigiamus pokyčius išaiškinant nusikaltimus.

TTK nusprendė Seimo pavasario sesijos metu parlamentinės kontrolės rėmuose organizuoti daugiau posėdžių, kuriuose bus nagrinėjami atskiri tiek su minėtos programos įgyvendinimu, tiek su policijos sistemos funkcionavimu ir tobulinimu susiję klausimai. 
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