Informacija apie 2012 m. birželio 20 d. posėdį

2012 m. birželio 20 d. įvyko Komisijos posėdis, kuriame buvo nagrinėjami šie klausimai:

1. Igno Meškausko peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio  15 punkto papildymo“  nagrinėjimas iš esmės.

2. Dėl Vytauto Sirvydžio  ir kitų pareiškėjų peticijos „Dėl Petrašiūnų elektrinės rekonstrukcijos, įrengiant kogeneracinę elektrinę, naudojančią biokurą, projekto Nr. EC-12-05 014“.
Pirmuoju klausimu buvo priimtas sprendimas atmesti  Igno Meškausko peticijoje  „Dėl Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio papildymo“ pateiktą pasiūlymą papildyti „Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnį  nuostata „remti Šaulių sąjungos savanoriškų karinių-patriotinių organizacijų veiklą“. 

Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad peticijoje pateiktas pasiūlymas  nėra susijęs su  Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo reguliavimo dalyku. Vienas iš teisės akto struktūrai keliamų reikalavimų yra reikalavimas, kad viename teisės akte būtų išdėstomos vienos rūšies teisės normos, šios teisės normos turi reguliuoti vienarūšius visuomeninius santykius ir turėti konkretų, pakankamai apibrėžtą reguliavimo objektą. 

Vietos savivaldos įstatymo paskirtis – nustatyti savivaldybių institucijų sudarymo ir veiklos tvarką įgyvendinant Lietuvos Respublikos Konstitucijos ir Europos vietos savivaldos chartijos nuostatas, apibrėžti vietos savivaldos principus, savivaldybių institucijas ir jų kompetenciją, funkcijas, savivaldybės tarybos nario statusą, savivaldybių ūkinės ir finansinės veiklos pagrindus. 

Tuo tarpu, pareiškėjo peticijoje pateiktas pasiūlymas yra susijęs su nacionalinio saugumo plėtros ir nacionalinio saugumo subjektų teisiniu reguliavimu, kuris yra  nustatytas keliuose specialiuose teisės aktuose – Lietuvos Respublikos nacionalinio saugumo pagrindų įstatyme, Lietuvos Respublikos krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatyme, Lietuvos Respublikos ginkluotos gynybos ir pasipriešinimo agresijai įstatyme, Lietuvos Respublikos Šaulių sąjungos įstatyme  ir kt. 

Būtina atkreipti dėmesį ir į Lietuvos Respublikos Konstitucijos 120 straipsnyje įtvirtintą savivaldybių veiklos laisvės ir savarankiškumo principą.

Atkreiptinas dėmesys ir į tai, kad, vadovaujantis Lietuvos Respublikos nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo priedėlio 7 skyriaus ketvirtojo skirsnio 2 dalimi, už piliečių pasirengimo pilietiniam pasipriešinimui sistemos funkcionavimą atsakinga Vyriausybė, o ne savivaldybės. Be to, Šaulių sąjungos įstatyme jau yra nustatyta šios sąjungos funkcija bendradarbiauti su valstybės ir savivaldybių institucijomis. Lietuvos šaulių sąjungos bendradarbiavimas su valstybės ir savivaldybių institucijomis bei įstaigomis, švietimo įstaigomis išsamiau reglamentuojamas Lietuvos šaulių sąjungos ir atitinkamų valstybės ir savivaldybių institucijų bei įstaigų, švietimo įstaigų bendradarbiavimo sutartyse. 
Antruoju klausimu, vadovaujantis Peticijų įstatymo 2 straipsnio 4 dalimi, buvo priimtas sprendimas peticijoje pateikto pasiūlymo „nutraukti Petrašiūnų elektrinės rekonstrukcijos darbus ir jeigu jau siekiama tokių tikslų, tai tokiu tikslų įgyvendinimui rasti kitą, labiau tinkamą vietą šio pobūdžio įmonei ir jokiu būdu ne Kauno mieste“ nenagrinėti Peticijų įstatymo nustatyta tvarka, nes šio pasiūlymo įgyvendinimas nesusijęs su įstatymų pakeitimu, papildymu ar priėmimu bei jau veikiančių įstatymų pripažinimu netekusiu galios ir nėra Komisijos kompetencijoje.  
Kartu Komisija, vadovaudamasi Peticijų įstatymo 9 straipsnio 1 dalimi  ir atsižvelgusi į tai, kad  Kauno savivaldybė yra AB „Kauno energija“ pagrindinis akcininkas, priėmė sprendimą šią peticiją persiųsti Kauno miesto savivaldybės Peticijų komisijai. 

Pareiškėjų reikalavimo dalį „panaikinti Lietuvos Respublikos biokuro, biodegalų ir bioalyvų įstatymą (jo dalis)“ Komisija priėmė sprendimą taip pat nenagrinėti, nes šis įstatymas nuo šių metų gegužės 22 d. nebegalioja. 

Komisija taip pat priėmė sprendimą nenagrinėti pareiškėjų reikalavimo dalies „pakeisti arba panaikinti (...) bei kitus teisės aktus (jų dalis), sudarančius galimybę gyvenamose teritorijose gaminti šiluminę ir elektros energiją, deginant biomasę, kurios terminas savyje talpina: biologiškai skaidžias biologinės kilmės žemės ūkio, miškų ūkio ir susijusių pramonės šakų, įskaitant žuvininkystę ir akvakultūrą, žaliavas, atliekas ir liekanas, įskaitant augalines ir gyvūnines medžiagas, taip pat biologiškai skaidžias pramonines ir komunalines atliekas. Susiaurinti įstatymuose naudojamą biokuro sąvoką eliminuojant galimybę biokuru įvardinti bet kokias pramonės, žemės ūkio, miškų ūkio, žuvininkystės, medicinines, buitines ir komunalines atliekas ar liekanas“, kadangi reikalavimas suformuluotas neaiškiai. Neaišku, kokius teisės aktus (jų dalis) reikalaujama pakeisti ar panaikinti ir kaip siūloma apibrėžti   „biukuro“ ir „biomasės“ sąvokas.
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