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Pastaruoju laikotarpiu ryškiai pastebimas Lietuvos nacionalinės televizijos nuosmukis, pasukus jai komercine linkme. Beveik neliko rimtų politinių visuomeninių laidų, kuriose būtų aptariami, svarstomi valstybės institucijoms, žmonėms aktualūs klausimai. Kadaise populiari, viena rimtesnių  “Spaudos klubo” laida, vadovaujama Audriaus Siaurusevičiaus, dėl jo pasaulėjautos subjektyvių proveržių, paversta tendencinga tribūna. Vedėjas laidoje siekia ne ieškoti klausimo sprendimo, objektyvios tiesos, abipusės motyvuotos diskusijos, o suruošiamas teismo farsas pasirinktai aukai.


Pergrūstoj reklamoj nesilaikoma lietuvių kalbos normų, nepateikiamas elementarus estetinis vaizdas. Kai kurie žurnalistai niekaip neįsisavina kreipinio būdingo lietuvių kalbai, dažnai propaguojamos svetimybės, ypač tai atsispindi reportažuose. Nueita lengviausiu užsienio melodijų ir stiliaus kopijavimo, o ne kūrybos keliu.


Sulėkštėjo ir suvulgarėjo pramoginės laidos. Jos neteko nacionalinės kultūros atspindžio. O ką bekalbėti apie eurovizijai atrenkamas melodijas ir grupes, ar vaikų dainelės konkursą, kuriame mažyliai verčiami dainuoti angliškai. Tokios laidos, laidelės pavadinamos “žvaigždinėmis”, o besimaivančios panelės ar ponaičiai-žvaigždėmis. Tai svetima lietuvių kultūros tradicijoms ir valstybinėj televizijoj nepriimtina, nes skurdina ne tik kalbą, bet ir žiūrovų dvasią.


Nieko gera nežadanti situacija ir plačiau pažvelgus į mūsų kultūros lauką. Paveldėtoj sovietinių laikų stagnacijoj merdi teatrai, kuriems dar 1993-94 m. buvo siūloma reformuotis ir pereiti prie pažangesnio valdymo-sutartinių formų. Tačiau jie atsisakė, šiandien vėl grįžtama prie tos pačios problemos. Ką jau bekalbėti apie meninį lygį, kai stengiamasi spektakliuose ne perteikti turinį, apeliuoti į žiūrovo dvasią, o vaikomasi kuo didesnių išorinių efektų, pasirinkta pjesė ir jos autorius būna tik afiša reklamai.


Sunku nepritarti streikuojantiems mokytojams ir ryt poryt juos paseksiantiems bibliotekininkams, kai maždaug du trečdaliai iš 14000 kultūros darbuotojų skursta. Iš 6500 bibliotekininkų net 4000 gauna 700-800 litų atlyginimą. Panaši padėtis muziejuose, kultūros centruose ir teatruose. O pažvelkite į mūsų literatūros savaitraščių, žurnalų ir leidyklų  varganus honorarus, išmokamus rašytojams už jų kūrinius. Palyginkite juos su eilinio estrados atlikėjo už vieną pasirodymą Arkikatedros aikštėje.


Valstybėje dominuoja pragmatizmas, nepaisantis moralios politikos ir etikos principų. Teisingumo institucijos tapo valstybe valstybėje. Gilėja praraja tarp turčių ir didesnės nuskurdinamos gyventojų dalies. Tokia situacija kelia grėsmę Lietuvos nepriklausomybei ir valstybei.


Suvažiavimas ragina Lietuvos Respublikos Seimą, Vyriausybę imtis konkrečių priemonių išsaugoti  lietuvių kultūrą, puoselėti jos savitumo bruožus globalizacijos ir skiepijamų kosmopolitizmo idėjų akivaizdoje. Tik mūsų tautos paveldas ir dvasiniai lobiai yra svarbiausias valstybės ir laisvės pamatas bei ateities garantas
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