TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS SVARSTO:

Administracinių teisės pažeidimų kodekso 172(17), 215(1), 215(2), 215(3), 259(1) straipsnių ir keturioliktojo (1) skirsnio pavadinimo pakeitimo įstatymo projektą
 Nr. XIP-3953.
 Projektu siekiama tobulinti bendrųjų valstybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo būdų teisinį reglamentavimą, sudaryti teisines sąlygas centralizuotam valstybės nekilnojamojo turto valdymui įgyvendinti bei šiam valdymui reikalingai administracinei sistemai sukurti.

Civilinio kodekso 2.50, 2.115, 2.116, 2.117, 2.118, 2.119, 2.120, 2.121, 2.122, 2.123, 2.125, 6.969 straipsnių ir Antrosios knygos II dalies IX skyriaus pavadinimo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3942. 
Projektu siekiama suderinti Civilinio kodekso ir teikiamo Ūkinių bendrijų įstatymo projekto nuostatas ir išspręsti praktikoje kylančias problemas
Administracinių teisės pažeidimų kodekso 43(11) straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4034 ES. 

Projektu siekiama tobulinti administracinės atsakomybės už Lietuvos Respublikos žmogaus audinių, ląstelių ir organų donorystės ir transplantacijos įstatymo ir jį įgyvendinančių teisės aktų pažeidimus dalyką ir ribas.
Administracinių teisės pažeidimų kodekso 107(3) straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4047 ES.
Projektu siekiama nustatyti, kad augalų apsaugos produktų registracija, registracijos atnaujinimas, registracijos panaikinimas, augalų apsaugos produktų registracijos kitose Europos Sąjungos valstybėse narėse ir Europos ekonominės erdvės valstybėse pripažinimas, augalų apsaugos produktų naudojimo reglamentų keitimas vykdomi reglamento (EB) Nr. 1107/2009 nustatytais atvejais ir tvarka. Įstatymo projekte nustatoma, kad įvežti į Lietuvos Respubliką iš Europos Sąjungos valstybių narių ir Europos ekonominės erdvės valstybių tiekti rinkai ir naudoti leidžiama tik registruotus augalų apsaugos produktus, išskyrus reglamente nurodytas išimtis.
Administracinių teisės pažeidimų kodekso 207(6), 224, 259(1) straipsnių pakeitimo ir Kodekso papildymo 207(14) straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-4051 ES.
Projektu siekiama suderinti ATPK nuostatas su Reglamento nuostatomis ir numatyti atsakomybę už Reglamento pažeidimus.
Teismų įstatymo 23 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4188. 
Projektu siekiama, jog teismų sankcionuotų operatyvinės veiklos priemonių taikymo pagrįstumas ir teisėtumas būtų tikrinamas ir apibendrinamas. Tai būtų Aukščiausiojo teismo kompetencija.
Operatyvinės veiklos įstatymo 10 ir 11 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4108 (2).
Projektu siekiama užkirsti kelią nemotyvuotiems teikimams dėl techninių priemonių sankcionavimo, užtikrinti, kad būtų nepažeistas bendras 12 mėn. techninių priemonių panaudojimo specialia tvarka terminas taip pat patobulintas sankcionavimo procedūros kontrolės mechanizmas, reikalingas parlamentinei kontrolei vykdyti.
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Teisės aktų projektus ir su jais susijusią medžiagą galite rasti interneto tinklalapyje adresu www.lrs.lt. arba gauti Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento 
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