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G. Šileikis sieks įstatyme įtvirtinti valstybės paramą šeimoms, auginančioms vaikus iki 3 metų.

Liberalas Gintaras Šileikis, vertindamas šiandienos Seimo sprendimą dėl Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo priėmimo pabrėžia, kad įstatymas tik iš dalies sprendžia šiandienos šeimų realijas ir yra priimtas nepaisant aršaus valdančiųjų priešinimosi. Parlamentaras ir toliau sieks įstatyme įtvirtinti valstybės paramą šeimoms, auginančioms vaikus iki 3 metų.

“Esamos ir būsimos mamos, kurios ne vieną kartą šalo ir prie Seimo rūmų, ir prie kitų valstybės institucijų kituose miestuose, dabar gali lengviau atsidusti. Kartu su jomis džiaugiuosi, kad Seimas galų gale priėmė šį įstatymą, ir jau kitais metais dalis mamų norinčių auginti vaikus iki 2 metų, gaus ir valstybės paramą. Registruosiu siūlymą ir sieksiu, kad motinystės (tėvystės) pašalpa būtų mokama iki vaikui sukanka 3 metai”,- sako G. Šileikis. 

Anot G. Šileikio, įstatyme įtvirtinta nuostata motinystės (tėvystės) pašalpą mokėti iki dvejų metų prieštarauja Konstitucijoje įtvirtintiems lygybės ir teisinės valstybės principams, taip pat ir Vaiko teisių konvencijoje įtvirtinam vaiko interesų pirmenybės principui. “Akivaizdus prieštaravimas dabartiniame įstatyme yra tai, kad įstatymas numato teisę į atostogas 3 metams, tačiau nenustato jokių garantijų ta teise pasinaudoti. Akivaizdu, kad iki šiol ir toliau turtingų tėvų vaikai gali būti ilgiau prižiūrimi namuose”,- sako G. Šileikis.
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