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Pavasario sesijoje Seimas priėmė Audito komiteto inicijuotus pasiūlymus Vyriausybei dėl šilumos ir karšto vandens kainų parlamentinio tyrimo rekomendacijų įgyvendinimo.

Atsižvelgdami į tai, kad šilumos tiekimas yra daugeliui Lietuvos gyventojų aktuali paslauga, Audito komiteto nariai pasiūlė Vyriausybei kuo greičiau skirti didesnį finansavimą daugiabučių namų modernizavimui, griežčiau reglamentuoti šilumos ūkio perleidimo sutarčių sudarymą ir užtikrinti efektyvią Valstybinės kainų ir energetikos komisijos veiklą.

Pasaulinės energetikos išteklių brangimo tendencijos neišvengiamai daro įtaką  ir centralizuotai teikiamos šilumos kainoms, todėl vartotojų išlaidas šilumai sumažinti galima didinant šilumos vartojimo efektyvumą. 

Pasak Audito komiteto pirmininko A.Skardžiaus „reikia mažinti šilumos sąnaudas ir nedelsiant imtis priemonių daugiabučių namų modernizavimui, užtikrinant reikalingą šiam projektui valstybės finansavimą bei kontrolę“.

Siekiant geriau apsaugoti šilumos vartotojų ir savivaldybių interesus Audito komitetas pasiūlė Vyriausybei parengti teisės aktus ir juose nustatyti esminius reikalavimus bei saugiklius šilumos ūkio perleidimo eksploatuoti privatiems subjektams sutartims. Komiteto pirmininkas A.Skardžius pabrėžė, kad „tipiniai reikalavimai, nustatyti šilumos ūkio perleidimo sutartims, padės apsaugoti savivaldybes ir šilumos vartotojus nuo šilumos tiekimo įmonės savivalės“. Šie pakeitimai turėtų būti taikomi ne tik naujoms sutartims, bet ir galiojančių sutarčių keitimui. 

Lietuvoje šilumos kainos apskaičiuojamos vadovaujantis Centralizuotai tiekiamos šilumos kainų nustatymo metodika. Iki šiol metodikos rengimo, tvirtinimo ir vykdymo kontrolės funkcijas atlieka viena institucija – Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisija. Audito komiteto pirmininko A.Skardžiaus teigimu „netoleruotina tokia situacija, kai ta pati institucija ir rengia metodiką, ir ją tvirtina, vėliau ja vadovaudamasi nustato šilumos kainas, galiausiai ikiteismine tvarka sprendžia iš metodikos taikymo kylančius ginčus. Todėl, siekiant sprendimų skaidrumo, šias funkcijas yra tikslinga atskirti ir pavesti vykdyti skirtingoms institucijoms”. 
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