Teisės ir teisėtvarkos komitetas organizavo

pasitarimą “Dėl kelių eismo saugumo”

2009 m. kovo 4 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas, atsižvelgdamas į pastarųjų savaičių eismo įvykius, organizavo pasitarimą “Dėl kelių eismo saugumo”. 

Pasitarime buvo aptartos praktinės problemos taikant administracinę atsakomybę už kelių eismo taisyklių pažeidimus (greičio viršijimą, automobilių stovėjimo tvarkos pažeidimus ir kt.), pasikeista nuomonėmis dėl pažeidimų fiksavimo priemonių panaudojimo galimybių plėtimo ir jų pritaikymo būdų, pasidalinta mintimis, kokie reikalingi teisinio reguliavimo pakeitimai šioje sferoje, taip pat paliesta ir sunkiasvorių transporto priemonių eismo organizavimo, užtikrinant eismo saugumą ne tik Lietuvos didžiuosiuose miestuose, bet ir miesteliuose bei gyvenvietėse tema.

Pasitarimo dalyviai sutarė, kad reikia ieškoti išeičių ir būdų kaip supaprastinti procedūras, nagrinėjant administracinius teisės pažeidimus dėl greičio viršijimo, užfiksavus juos automatiniais greičio matavimo prietaisais, dėl transporto priemonių savininkų atsakingesnio požiūrio į tokius pažeidimus ir jų didesnės atsakomybės bei tam tikrų prievolių jų atžvilgiu nustatymo. Nuspręsta peržiūrėti Administracinių teisės pažeidimų kodekso nuostatas dėl tam tikrų policijai nebūdingų funkcijų atsisakymo galimybės.

Pasitarime dalyvavusių ministerijų atstovai įsipareigojo parengti reikalingus teisės aktus dėl diskusijose aptartų klausimų efektyvesnio įgyvendinimo. Pasitarimo dalyviai nusprendė artimiausiu metu tęsti pradėtas diskusijas ir aptarti jau parengtus įstatymų projektus.


Pasitarime dalyvavo Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro tarnautojai, Teisingumo ministerijos, Vidaus reikalų ministerijos, Susisiekimo ministerijos, Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos, Policijos eismo priežiūros tarnybos, Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Savivaldybės įmonės “Susisiekimo paslaugos” atstovai.

Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuras

