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  9.30
Dalyvių registracija.

10.00
Lietuvos Respublikos Seimo Operatyvinės veiklos parlamentinės kontrolės komisijos pirmininko Algirdo Ivanausko įžanginis žodis.

10.10
“Operatyvinės veiklos paskirties samprata bei jos bendrybės ir ypatybės ikiteisminio tyrimo paskirties ir žvalgybos paskirties atžvilgiu”. Pranešėjas Mykolo Romerio Universiteto Viešojo administravimo fakulteto Operatyvinės veiklos katedros docentas dr.Kęstutis Šimkus.

10.30
“Operatyvinės veiklos objekto samprata bei jos bendrybės ir ypatybės ikiteisminio tyrimo objekto ir žvalgybos objekto atžvilgiu”. Pranešėjas Lietuvos Respublikos Generalinio prokuroro pavaduotojas Gintaras Jasaitis.

10.50
Kavos pertrauka.

11.10
 “Teisės į privatų gyvenimą ribojimo pagal Operatyvinės veiklos įstatymą ir pagal Baudžiamojo proceso kodeksą bendrybės ir ypatybės”. Pranešėjas Vilniaus Universiteto Teisės fakulteto Kriminalistikos ir baudžiamojo proceso katedros docentas dr.Gintaras Goda.

11.30
“Operatyvinės veiklos įstatymo svarba tiriant organizuotų nusikalstamų grupuočių veiklą bei kitas nusikalstamas veikas”. Pranešėjas  Lietuvos kriminalinės policijos biuro viršininkas Algirdas Matonis.

11.50
Pietūs
13.00
 “Operatyvinė veikla: ikiteisminio tyrimo prielaida ar sudėtinė ikiteisminio tyrimo dalis (operatyvinės veiklos ir ikiteisminio tyrimo santykis)?”. Pranešėjas Lietuvos Aukščiausiojo Teismo teisėjas, Vilniaus Universiteto Teisės fakulteto Kriminalistikos ir baudžiamojo proceso katedros docentas dr.Pranas Kuconis. 
13.20
“ Operatyvinės veiklos ir ikiteisminio tyrimo santykis: teoriniai ir praktiniai aspektai”. Pranešėjas Lietuvos Respublikos Vidaus reikalų ministerijos sekretorius Stanislovas Liutkevičius.

13.40
Kavos pertrauka.

14.00
,,Žvalgybinės ir teisėsauginės veiklos tarpusavio santykio nustatymo svarba: užsienio šalių patirtis”. Pranešėjas Antrojo operatyvinių tarnybų departamento prie Krašto apsaugos ministerijos direktorius plk. Gintaras Bagdonas.

14.20
“Slaptų tyrimo veiksmų taikymo baudžiamajame procese teisiniai reikalavimai bei žvalgybinių veiklų esmė”. Pranešėjas Mykolo Romerio Universiteto Teisės fakulteto Baudžiamojo proceso katedros docentas, Lietuvos Respublikos Valstybės saugumo departamento Teisės skyriaus viršininko pavaduotojas dr.Artūras Panomariovas.
14.45
Apskritojo stalo diskusija “Operatyvinės veiklos įstatymas: būti ar nebūti?”
15.30
Konferencijos pabaiga. Baigiamasis žodis.

