
VVSK pradėjo svarstyti Valstybės tarnybos įstatymų projektus 
Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas kovo 28 d. posėdyje, paskirtas pagrindiniu komitetu, pradėjo svarstyti Valstybės tarnybos įstatymų projektus, kuriuos Komitetas įvertino kaip prioritetinius šioje Pavasario sesijoje tai:

Valstybės tarnybos įstatymo 4, 9, 11, 13, 15, 16, 16(1), 17, 21, 22, 23, 24, 25, 29, 30, 31(1), 41, 43, 44, 46, 51 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir įstatymo papildymo 3(1), 30(1), 30(2) straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-2014, Valstybės tarnybos įstatymo papildymo 3(1) straipsniu, 9, 29, 30, 44 ir 50 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-629, Valstybės tarnybos įstatymo papildymo 3(1) straipsniu, 9, 29, 30, 44 ir 50 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-3257 ir Valstybės tarnybos įstatymo 29 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3187 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką. 
Vietos savivaldos įstatymo 29 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2681 ir nutarė siūlyti Seimui jį atmesti. Komiteto nuomone siūlomas reglamentavimas yra specialiųjų įstatymų, o ne Vietos savivaldos įstatymo reguliavimo dalykas. Vietos savivaldos įstatymas įtvirtina bendruosius vietos savivaldos plėtros principus, savivaldybių institucijų sudarymo ir veiklos tvarką. Šio įstatymo 29 straipsnio 8 dalies 1 punkte yra nustatyta, kad savivaldybės administracijos direktorius tiesiogiai ir asmeniškai atsako už įstatymų, Vyriausybės nutarimų įgyvendinimą savivaldybės teritorijoje. Įstatymo projektu siūlomas nuostatas įtvirtinus Socialinių paslaugų ir kituose specialiuose įstatymuose, o lydinčiaisiais teisės aktais nustačius šių nuostatų įgyvendinimo tvarką, būtų užtikrintas patikimas informacijos apie savivaldybėse teikiamą socialinę paramą (socialines išmokas, socialines paslaugas, neįgaliųjų specialiųjų poreikių tenkinimo priemones, paramą mokiniams, vaiko teisių apsaugą) registravimas socialinės paramos šeimai informacinėje sistemoje, taip pat būtų užtikrintas aukštesnio lygio elektroninių paslaugų socialinės paramos srityje teikimas gyventojams. Be to, toks teisinis reguliavimas užtikrintų siūlomoms nuostatoms įgyvendinti reikalingų lėšų skyrimą.

Vyriausiosios rinkimų komisijos įstatymo 3 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4050ES ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:
Vietos savivaldos įstatymo 27 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4121 ir nutarė pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.

Azartinių lošimų įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3447 irjį lydinčiuosius įstatymų projektus ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą Nr. XIP-3447, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Specialiųjų tyrimų tarnybos ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės pateiktas pastabas. Atsižvelgiant į tai, kad siūloma tobulinti pagrindinį įstatymo projektą, atitinkamai siūloma pagrindiniam komitetui tobulinti ir jį lydinčiuosius įstatymų projektus.
Teisės gauti informaciją iš valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų įstatymo 2, 4, 6, 12 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2273ES ir nutarė iš esmės pritarti projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir komiteto pasiūlymus.

Administracinių teisės pažeidimų kodekso 2076, 224, 2591 straipsnių pakeitimo ir Kodekso papildymo 20714 straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-4051ES ir nutarė iš esmės pritarti projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir komiteto pasiūlymą.
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