
Balandžio 8 d. posėdyje VVSK pritarė Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2008 m. veiklos ataskaitai

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:
- Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2008 metų veiklos ataskaitą ir nusprendė pritarti jai bei pritarti Seimo nutarimo „Dėl Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2008 metų veiklos ataskaitos“ projektui.
- Vyriausybės įstatymo 13 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-451 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai. 
- Seimo rinkimų įstatymo 48 straipsnio pakeitimo, Prezidento rinkimų įstatymo 42 straipsnio pakeitimo: Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 47 straipsnio pakeitimo ir Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 45 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus XIP-452-455 ir nusprendė pritarti Komiteto patobulintiems įstatymų projektams ir komiteto išvadoms.
- Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 13 ir 14 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP-233 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką iki bus pateiktas įstatymo projektas XIP-456
- Seimo nario M. Zasčiurinsko pasiūlymą Seimo statuto "Dėl Seimo statuto 13 ir 15(3) straipsnių pakeitimo" projektui XP-1479(2) ir nusprendė jam pritarti iš dalies.

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:
- Juridinių asmenų registro įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2025(2) ir nusprendė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.
Taip pat posėdyje Komitetas surengė susitikimą- diskusiją su Lietuvos atstovu ES Regionų komitete - Gediminu Paviržiumi, Lietuvos atstovu ET Vietinių ir regioninių valdžių kongrese - Vytautu Simeliu ir Lietuvos Savivaldybių asociacijos atstovu Briuselyje - Povilu Kupriu ir aptarė jų veiklos klausimus bei nutarė plėtoti Komiteto ir Lietuvos delegacijų ES Regionų Komitete ir ET Vietos ir regionų valdžių kongrese bendradarbiavimą, keistis informacija apie konferencijas, diskusijas ir kitus renginius regioninės politikos ir vietos savivaldos klausimais, organizuoti bendrus renginius. 

Taip pat reguliariai Komitete organizuoti susitikimus ir aptarti aktualiausius ES ir ET institucijose nagrinėjamus klausimus, priimtus sprendimus dėl jų. Į šiuos susitikimus kviesti ne tik ES Regionų komiteto bei ET Vietos ir regionų valdžių kongreso delegacijų narius, bet, esant poreikiui, taip pat ir Užsienio, Vidaus reikalų ir kitų ministerijų, savivaldybių atstovus, Europos Parlamento narius, kitus pareigūnus, dirbančius regioninės plėtros ir kitose srityse. 
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