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Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija, išklausiusi Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto pirmininko Valentino Stundžio pranešimą,

pažymi, kad teisinėje valstybėje, kurioje puoselėjama atvira, teisinga ir darni pilietinė visuomenė ir gerbiamos piliečių teisės, viešosios informacijos rengėjai, skleidėjai, žurnalistai ir leidėjai turi būti atsakingi už teisingos, tikslios ir nešališkos informacijos pateikimą; 

siūlo Žurnalistų ir leidėjų etikos komisijai ir kitoms visuomenės informavimo priemonių savitvarkos organizacijoms aktyviau ieškoti būdų ir priemonių Lietuvos Respublikos įstatymuose nustatytai atsakomybei už žiniasklaidoje skleidžiamos neapykantos kurstymą, tyčiojimąsi, niekinimą, grasinimą fiziškai susidoroti ir šmeižiančios garbę ir orumą informacijos platinimą užtikrinti;
siūlo Lietuvos Respublikos Vyriausybei daugiau dėmesio skirti oficialių ir integruotų informacinių kampanijų kūrimui, per kurias būtų populiariai ir suprantamai aiškinami Vyriausybės sprendimai ir jų įgyvendinimo strategijos, taip skatinant pilietinės visuomenės informuotumą, nepaliekant šio vaidmens žiniasklaidai.
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