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Seimo Audito komitetas, siekdamas baigti aiškintis, kaip yra užtikrinami valstybės interesai, sausio 16 d. surengė išvažiuojamąjį posėdį į valstybės kontroliuojamą Lietuvos paštą.


Posėdyje aptarti Lietuvos pašto veiklos efektyvumo klausimai, įmonės vadovaujantys darbuotojai pristatė informaciją apie esamas problemas ir perspektyvas. Viena iš pagrindinių problemų Lietuvos paštas įvardija nepakankamą pasiuntinių paslaugas teikiančių įmonių kontrolę ir netobulą teisinį reglamentavimą. 

Rinkos reguliatoriaus funkcijas atliekanti Ryšių reguliavimo tarnyba pripažįsta, kad techniškai yra sudėtinga kontroliuoti, ar laiškas yra pristatomas naudojantis pašto, ar pasiuntinių paslaugomis. Siekiant atgrasinti pasiuntinių paslaugas teikiančias įmones nuo pagundos pažeidinėti įstatymo nustatytus reikalavimus, Ryšių reguliavimo tarnyba Susisiekimo ministerijai pateikė Administracinių teisės pažeidimų kodekso ir Pašto įstatymo pakeitimų projektus, kuriuose yra sugriežtinama administracinė atsakomybė ir numatomos ekonominės sankcijos už įstatymo pažeidimus.


Audito komiteto pirmininkas Donatas Jankauskas, išklausęs parengtą informaciją ir atsakymus į papildomus klausimus, sakė, kad “Lietuvos pašto veiklos efektyvumo ir turto naudojimo klausimas yra sisteminis ir reikalauja neatidėliotinų veiksmų – pradedant Pašto įstatymo tobulinimu ir baigiant įmonės valdymo efektyvumo didinimu”. 

Audito komitetas pavedė komiteto išvadų rengėjams parengti Audito komiteto sprendimo projektą, kurį komitetas svarstys artimiausiuose posėdžiuose.
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