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NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2011 m. liepos 4 d.

A. Anušauskas dalyvauja europos sąjungos valstybių parlamentų gynybos komitetų pirmininkų konferencijoje
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas 2011 m. liepos 3-5 d. dalyvauja Varšuvoje (Lenkijos Respublika) vykstančioje Europos Sąjungos valstybių narių parlamentų gynybos reikalų komitetų pirmininkų konferencijoje. Ši konferencija yra vienas iš pirmųjų Lenkijos pirmininkavimo Europos Sąjungai renginių.
Konferencijoje, kurią atidarė Lenkijos Prezidentas B. Komorovskis, aptariami Lenkijos prioritetai pirmininkavimo ES metu. Numatomi prioritetai nukreipti Rytų partnerystės, energetinės politikos, intelektinio kapitalo vystymo kryptimis. Gynybos srityje numatoma stiprinti ES ir kaimyninių valstybių bendradarbiavimą saugumo ir gynybos politikos rėmuose, harmonizuoti karinio ir civilinio planavimo mechanizmus ypač reaguojant į tarptautines krizes.

Konferencijos metu taip pat bus aptarti aktualūs ES Bendros saugumo ir gynybos politikos iššūkiai, NATO – ES santykiai įsigaliojus Lisabonos sutarčiai ir patvirtinus naująją NATO strateginę koncepciją bei ES – Rusijos santykiai.
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