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2011 m. rugsėjo 7 d. pranešimas VIR

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas E.Zingeris paragino K. Ešton daugiau dėmesio skirti ES Rytų partnerystei

Rugsėjo 4-6 d. Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Emanuelis Zingeris dalyvavo Varšuvoje vykusiame Europos Sąjungos valstybių narių parlamentų Užsienio reikalų komitetų pirmininkų konferencijos susitikime. 

Rugsėjo 4 d. vakare diskusija su Europos Sąjungos vyriausiąja įgaliotine užsienio reikalams ir saugumo politikai Katerina Ešton (Catherine Ashton) prasidėjusiame susitikime buvo aptarti aktualūs ES bendrosios užsienio ir saugumo politikos klausimai. Tarp savo artimiausio laikotarpio uždavinių ES vyriausioji įgaliotinė išskyrė būtinybę užbaigti veiksmingos Europos išorinių veiksmų tarnybos, kuri vienodai sėkmingai atstovautų visų Europos Sąjungos valstybių narių – didesnių ir mažesnių – interesus, kūrimą, toliau plėtoti Europos kaimynystės politiką bei suteikti visokeriopą pagalbą Libijos žmonėms vykdant politines bei demokratines reformas.

Diskusijos su K. Ešton metu Užsienio reikalų komiteto pirmininkas E. Zingeris pažymėjo, jog aukštai vertindamas Europos Sąjungos Pietų kaimynystės politiką, jis visgi mano, kad ši politika bei ES parama Pietų kaimynystės šalims turi būti dar labiau siejamos su Pietų kaimynystės šalių „namų darbais“ vykdant politines, pilietines ir demokratines reformas bei realia šių reformų pažanga. Tuo tarpu Europos Sąjunga, E. Zingerio teigimu, daugiau savo dėmesio turėtų skirti Rytų kaimynystės šalims, kurios, skirtingai nei Pietų kaimynystės šalys, deklaruoja europinės integracijos siekius ir nori didesnio politinio suartėjimo su ES.

Rugsėjo 5 d. Užsienio reikalų komitetų pirmininkai svarstė Lenkijos pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai prioritetus bendros užsienio ir saugumo politikos srityje bei aktualius ES Rytų partnerystės klausimus.

Pirmojoje diskusijos dalyje svarstant Lenkijos pirmininkavimo prioritetus Užsienio reikalų komiteto pirmininkas E. Zingeris pabrėžė gilesnio ES bendradarbiavimo energetikos srityje svarbą bei būtinybę kurti vieningą ir nuo išorės monopolio bei išorės politinio spaudimo laisvą ES išorinę energetikos politiką.

Diskusijoje ES Rytų partnerystės tema E.Zingeris, giliai apgailestaudamas dėl įvykusio precedento, kai Baltarusijos valdžios institucijoms buvo perduota informacija apie žmogaus teisių centro „Viasna“ vadovo Alesiaus Beliackio banko sąskaitose buvusias lėšas, paragino savo kolegas sukurti vieningą tvarką ir bendras europines teisinio bendradarbiavimo su nedemokratinėmis šalimis taisykles siekiant užtikrinti, kad nedemokratinių šalių režimai teisinio bendradarbiavimo su ES ir jos valstybėmis narėmis instrumentų negalėtų išnaudoti susidorojimui su savo politiniais oponentais.
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