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TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETE ANALIZUOTI ASMENS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS ĮSTAIGOSE PATVIRTINTŲ TESTAMENTŲ REGISTRAVIMO IR NOTARO TVIRTINAMŲ SANDORIŲ TEISINĖS REGISTRACIJOS ĮKAINIO KLAUSIMAI

Teisės ir teisėtvarkos komitete 2010 m. rugsėjo 24 d. įvyko pasitarimas dėl asmens sveikatos priežiūros įstaigose patvirtintų testamentų registravimo ir saugojimo tvarkos ir notaro tvirtinamų sandorių teisinės registracijos įkainio klausimų.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto surengtame pasitarime dalyvavo Seimo kanceliarijos Sveikatos reikalų komiteto biuro, Teisingumo ministerijos, Sveikatos apsaugos ministerijos, Valstybinės medicininio audito inspekcijos prie Sveikatos apsaugos ministerijos, Lietuvos notarų rūmų ir Lietuvos antstolių rūmų atstovai. 

Pasitarime buvo diskutuota, kaip turėtų būti užtikrinta asmens sveikatos priežiūros įstaigose patvirtintų testamentų registravimo ir saugojimo tvarka, keliais egzemplioriais turėtų būti sudaromi tokie testamentai, kaip spręsti gydytojų kvalifikacijos, prireikus parengti šiuos dokumentus, problemą. Taip pat buvo svarstomi klausimai dėl testamentų, o taip pat ir apskritai sandorių tvirtinimo, registravimo bei saugojimo ne tik asmens sveikatos priežiūros įstaigose, bet ir kariniuose daliniuose, laisvės atėmimo vietose, tolimojo plaukiojimo metu jūrų laivuose. Buvo nuspręsta siūlyti Teisingumo ministerijai kartu su Sveikatos apsaugos, Krašto apsaugos bei Susisiekimo ministerijomis, taip pat Lietuvos notarų rūmais išnagrinėti šią problemą ir parengti atitinkamo Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo projektą.

Analizuojant notaro tvirtinamų sandorių teisinės registracijos įkainio klausimą, buvo diskutuota apie jo nustatymo atitinkamame teisingumo ministro tvirtinamame įsakyme tikslingumą, o taip pat buvo aptariamas VĮ Registrų Centro įkainių klausimas, diskutuota, kokiais principais jie yra grindžiami. Atsižvelgiant į visa tai buvo nuspręsta kreiptis į Teisingumo ministeriją ir prašyti detaliau išanalizuoti šį klausimą.
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