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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL KRAŠTO APSAUGOS MINISTERIJOS 2007 METŲ VEIKLOS ATASKAITOS 

2008 birželio 25 d. Nr. 5

Vilnius


Komiteto posėdyje dalyvavo Komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas, Komiteto pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta, Komiteto nariai: Rimantas Bašys, Vytautas Bogušis, Rasa Juknevičienė, Algirdas Ivanauskas, Skirmantas Pabedinskas, Saulius Pečeliūnas, Milda Petrauskienė, Rimantas Smetona, Algimantas Matulevičius, Zita Žvikienė, pavaduojanti Romualdą Kšanienę, Juozas Olekas, pavaduojantis Vytautą Čepą; Komiteto biuro darbuotojai: biuro vedėjas Vitalij Dmitrijev, patarėjai Agnė Silickienė, Mantas Lapinskas.

Komitetas 2008 m. gegužės 28 d. išvažiuojamajame posėdyje Lietuvos karo akademijoje svarstė Krašto apsaugos ministerijos 2007 metų veiklos ataskaitą. Komiteto posėdyje dalyvavo: NSGK pirmininkas Algimantas Matulevičius, Komiteto pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta, Komiteto nariai: Rasa Juknevičienė, Algirdas Ivanauskas, Skirmantas Pabedinskas, Saulius Pečeliūnas, Rimantas Smetona; Komiteto biuro darbuotojai: biuro vedėjas Vitalij Dmitrijev, patarėjai Agnė Silickienė, Mantas Lapinskas; kviestiniai: Krašto apsaugos ministras Juozas Olekas, Krašto apsaugos viceministras Antanas Valys, Ministerijos valstybės sekretorė Jūratė Raguckienė, Ministerijos sekretorius Tomas Gražiūnas, Ministerijos sekretorius Renatas Norkus, Gynybos štabo viršininkas gen. mjr. Vitalijus Vaikšnoras, ministro patarėja viešiesiems ryšiams Rūta Apeikytė, Gynybos politikos ir planavimo departamento direktorė Giedrė Statkevičiūtė, Jungtinio štabo viršininkas brg. gen. Algis Vaičeliūnas, Sausumos pajėgų štabo viršininkas pulkininkas Sergejus Draščiukas, Sausumos pajėgų štabo Operacijų planavimo skyriaus viršininkas majoras Darius Aukščionis.


Komitetas, išnagrinėjęs pateiktą ataskaitą ir išklausęs Krašto apsaugos ministro, Komiteto narių bei kitų posėdžio dalyvių pasisakymus, pritaria Krašto apsaugos ministerijos 2007 metų veiklos ataskaitai ir konstatuoja:

Krašto apsaugos ministerija 2007 metais pradėjo  kariuomenės transformaciją, sėkmingai vykdė Lietuvos misiją atkuriant Afganistano Goro provinciją ir stiprino karinius pajėgumus. Buvo parengti su kariuomenės transformacija susiję teisės aktų projektai. Tačiau Vyriausybė dar nesvarstė Lietuvos šaulių sąjungos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto. Iki šiol Seimui nepateiktas kariuomenės principinę struktūrą ir ribinius karių skaičius 2008 metams nustatantis įstatymo projektas.

Komitetas atkreipia dėmesį, kad Vyriausybė neatsižvelgė į NSGK siūlymą Krašto apsaugos ministerijos asignavimus kasmet didinti ne mažiau nei 0,05 proc. nuo BVP.     

Komitetas pažymi, kad ne tik Krašto apsaugos ministerija, bet ir kitos valstybės institucijos turėtų aktyviau prisidėti prie Lietuvos Afganistano Goro provincijoje vykdomų civilinių projektų rengimo ir įgyvendinimo.

Komitetas siūlo: 

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Rengiant 2009 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą, didinti Krašto apsaugos ministerijai skiriamus asignavimus ne mažiau kaip 0,05 procentinio punkto nuo BVP.

Skubos tvarka pateikti Seimui Kariuomenės principinės struktūros 2008 metais, planuojamos principinės struktūros 2014 metais nustatymo ir civilinę krašto apsaugos tarnybą atliekančių statutinių valstybės tarnautojų ribinio skaičiaus patvirtinimo įstatymo projektą.

Pateikti Seimo rudens sesijoje  Šaulių sąjungos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą.

Įvertinti Krašto apsaugos ministerijos pasiruošimą pereinant prie profesiniu pagrindu organizuojamos kariuomenės.

Siekiant didinti Lietuvos vaidmenį tarptautinėse misijose, svarstyti klausimą dėl kitų valstybės institucijų aktyvesnio dalyvavimo skatinant Afganistano Goro provincijoje vykdomų civilinių projektų rengimą ir įgyvendinimą.

Krašto apsaugos ministerijai:

Artimiausiu metu pateikti  Komitetui Lietuvos karių dalyvavimo tarptautinėse operacijose nuo 2011 metų gaires. 

 Šioje Seimo sesijoje pateikti Komitetui finansinius skaičiavimus, reikalingus užtikrinti perėjimą prie profesiniu pagrindu organizuojamos kariuomenės. 

Komiteto pirmininkas






  
   Alvydas Sadeckas 
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