SRK pateikė Sveikatos apsaugos ministerijai pasiūlymus kaip gerinti vaistų prieinamumą ir mažinti jų kainas
Balandžio 22 d. Sveikatos reikalų komitetas posėdyje priėmė sprendimą „Dėl vaistų prieinamumo gerinimo ir kainų mažinimo priemonių plano“. 

Sprendime konstatuojama, jog įvertinus Sveikatos apsaugos ministerijos pasiūlymus dėl vaistų prieinamumo gerinimo ir kainų mažinimo priemonių plano bei išklausius Komiteto ekspertų, kitų posėdžio dalyvių komentarus, darytina išvada, kad pateiktas priemonių planas yra parengtas neatlikus išsamios analizės. Taip pat nebuvo apskaičiuota dėl kokių priežasčių nuolat auga Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto išlaidos kompensuojamiems vaistams bei medicinos pagalbos priemonėms. 
Komitetas savo sprendime pasiūlė Seimui ir Vyriausybei atidėti pridėtinės vertės mokesčio lengvatos panaikinimą kompensuojamiems vaistams ir medicinos pagalbos priemonėms iki 2009 m. gruodžio 31 d. 
Sveikatos apsaugos ministerijai pasiūlyta tobulinti vaistų kompensavimo sistemą, pakeisti bazinių kainų apskaičiavimo tvarkos aprašą, patikslinti ligų kompensavimo lygmenis, tobulinti vaistų kainodarą. Sprendime taip pat siūloma numatyti priemones, kurios Valstybinei vaistų kontrolės tarnybai leistų griežčiau riboti vaistinių preparatų, nuolaidų vaistams ar kompensuojamų vaistų priemokų reklamą per visuomenės informavimo priemones. 
