LIETUVOS POLITINIŲ KALINIŲ SĄJUNGOS

XI-SIS SUVAŽIAVIMAS

REZOLIUCIJA

Dėl SSRS okupacijos žalos Lietuvai atlyginimo

2007-12-08

Vilnius

Lietuvos Respublikos piliečiai 1992 m. birželio 14 d. visuotiniu balsavimu referendume dėl Rusijos kariuomenės išvedimo ir okupacijos žalos atlyginimo pareiškė Tautos valią ir reikalavimą “kad būtų atlyginta Lietuvos žmonėms bei Lietuvos valstybei padaryta žala”. 2000 m. priimtas Lietuvos Respublikos įstatymas dėl SSRS žalos atlyginimo nustato Lietuvos Respublikos Vyriausybei prievoles, tarp jų ir tokias: “inicijuoja derybas ir nuolatos siekia, kad Rusijos Federacija atlygintų Lietuvos žmonėms ir Lietuvos valstybei SSRS okupacijos padarytą žalą” ir “....apie tai informuoja Jungtinių Tautų organizaciją, Europos Tarybą ir Europos Sąjungą bei nuolatos siekia šių tarptautinių organizacijų ir jų valstybių narių paramos sprendžiant SSRS okupacijos žalos atlyginimo Lietuvai klausimus”.

Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras, atsakydamas į š.m. birželio 28 d. grupės Seimo narių paklausimą, kas padaryta, kas daroma ir kas numatoma daryti, kad būtų išspręsta SSRS okupacijos žalos atlyginimo Lietuvai problema, paaiškino, kad 2001 m. sausio ir kovo mėnesių Lietuvos Respublikos ir Rusijos Federacijos Vyriausybių įgaliotų nuolatinių derybų grupių susitikimuose buvo, žodžiu, pasiūlyta šį klausimą įrašyti į pasitarimų darbotvarkę. Rusijos Federacijos pusei nesutikus, tuo viskas ir pasibaigė.

Atsakydamas į Seimo narių klausimus užsienio reikalų ministras reiškė nepasitenkinimą, kad apie šiuos klausimus yra viešai kalbama.

Suvažiavimas reiškia gilią nuostabą, kad per penkiolika metų nuo referendumu priimto sprendimo ir septynerius metus nuo įstatymu nustatytų konkrečių veiklos prievolių, visos, įvairių spalvų ir atspalvių, Vyriausybės tesugebėjo porą kartų nuolankiai pusbalsiu pratarti savo prašymą. O kaip gi su kitais įstatymo įpareigojimais? Kai eilinis pilietis nevykdo įstatymo reikalavimų, jis yra traukiamas atsakomybėn, neretai ir baudžiamojon. Kaip pavadinti vyriausybių narius, kurie nevykdo, nuosekliai ir sąmoningai nevykdo įstatymų reikalavimų?

Mes, buvę Sovietų Sąjungos politiniai kaliniai, alkani, už kelis šimtus gramų duonos dirbome akmens anglies kasyklose, kirtome taigą, tiesėme geležinkelius, statėme hidroelektrines ir kasėme kanalus. Tūkstančiai mūsų ten liko amžiams. Šiandieną mes gauname valstybės paramą,bet mes reikalaujame, kad Lietuvai atlygintų Rusijos Federacija, kuri naudojo mūsų vergišką darbą ir naudojosi jo rezultatais.

Mes suprantame, kad tai labai sudėtinga problema, kad prireiks daug pastangų ir daug laiko jai išspręsti. Bet mes reikalaujame ją spręsti, daryti konkrečius veiksmus.

Mes reikalaujame, kad Lietuvos Respublikos Seimas įpareigotų Vyriausybę vykdyti referendumo sprendimus ir įstatymu nustatytas prievoles, ir apie visus atliktus veiksmus nuolatos pranešti Seimui ir visuomenei.

Mes kviečiame ir raginame visas politines partijas prieš artėjančius Seimo rinkimus viešai pareikšti savo poziciją ir strategiją sovietų okupacijos padarytos žalos Lietuvai atlyginimo klausimu ir ar jos yra pasirengusios vykdyti referendumo sprendimus ir įstatymo reikalavimus.

Taip pat kviečiame buvusių politinių kalinių, tremtinių ir kitų nuo sovietų okupacijos nukentėjusių asmenų visuomenines organizacijas aktyviai remti šiuos reikalavimus ir siūlymus.

Suvažiavimo posėdžių pirmininkai











Natalija Gudonytė











Artūras Flikaitis

Sekretorė








Elena Anevičienė

PAGE  
2

