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Europos reikalų komiteto nariai: ES Finansinėje perspektyvoje 2014-2020 m. turi būti užtikrintas finansavimas strategiškai svarbiems transeuropinių energetikos ir transporto jungčių projektams
2010 m. rugsėjo 17 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje dalyvavo Europos Komisijos narys Januszas Lewandowskis, atsakingas už biudžetą ir finansinį programavimą.

Susitikime buvo aptartos būsimojo ES biudžeto politikos sritys, diskutuota dėl Baltijos jūros strategijos projektų finansavimo galimybių ir ES finansinės paramos apimčių būsimojoje finansinėje perspektyvoje.

Europos Komisijos narys Januszas Lewandowskis, kalbėdamas apie galimus ES biudžeto finansavimo būdus, pažymėjo, kad būsimojo ES biudžeto finansavimo sistema turėtų būti grindžiama įplaukomis, formuojamomis remiantis valstybių narių įnašu nuo bendrojo nacionalinio produkto. 

p. Januszas Lewandowskis pritarė komiteto narių nuomonei, kad Europos Sąjungos Finansinėje perspektyvoje 2014 – 2020 m. turi būti užtikrintas finansavimas Lietuvai strategiškai svarbiems transeuropinių energetikos ir transporto jungčių projektams. 

Š. m. rugsėjo mėn. pabaigoje Europos Komisija turėtų paskelbti komunikatą dėl ES biudžeto peržiūros, o kitų metų pavasarį laukiama Europos Komisijos pasiūlymo dėl naujosios ES daugiametės finansinės programos.
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