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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO IR

PASAULIO LIETUVIŲ BENDRUOMENĖS KOMISIJA

R E Z O L I U C I J A

DĖL LIETUVOS DIDŽIOSIOS KUNIGAIKŠTYSTĖS VALDOVŲ RŪMŲ ATKŪRIMO  

2011 m. balandžio 15 d.

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija,


išklausiusi kultūros viceministrės Nijolės Laužikienės, Nacionalinio muziejaus Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmų direktoriaus pavaduotojos kultūrinei veiklai Jolantos Karpavičienės, Valstybės kontrolės 5-ojo audito departamento laikinai einančios direktoriaus pareigas Rasos Gabrilavičienės, Valdovų rūmų atkūrimo paramos fondo valdybos pirmininko Algirdo Vapšio pranešimus,


pažymi, kad Nacionalinis muziejus Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės valdovų rūmai (toliau – Valdovų rūmai) vykdo aktyvią veiklą;

pabrėžia, kad atkurti Valdovų rūmai turi kuo greičiau pradėti tenkinti visuomenės kultūros, švietimo, turizmo, valstybės reprezentavimo poreikius;


išreiškia susirūpinimą, kad šiais metais neįsisavinamos iš valstybės biudžeto skirtos 16 mln. litų lėšos Valdovų rūmų atkūrimo darbams tęsti dėl Viešųjų pirkimų tarnybos sprendimo siūlyti nutraukti sutartį su rangovu neatsižvelgiant į Valstybės kontrolės rekomendacijas pakoreguoti minėtą sutartį; 


  prašo Lietuvos Respublikos Vyriausybę kuo greičiau užtikrinti Valdovų rūmų atkūrimo darbų tęstinumą ir Valdovų rūmų atkūrimo pirmąjį etapą užbaigti iki 2013 metų.
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