2008 m. gruodžio 17. d. įvyko Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdis. Jo metu buvo svarstomas neregistruotas Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos nuostatų projektas.
NUSPRĘSTA: Pritarti Seimo nutarimo projektui Dėl Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos nuostatų patvirtinimo priedėlio pakeitimo.

Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdyje buvo svarstomas neregistruotas Lietuvos Respublikos valstybinių pensijų įstatymo 2 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymo projektas.

NUSPRĘSTA: Lietuvos Respublikos valstybinių pensijų įstatymo 2 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymo projekto registravimą atidėti ir dar tobulinti.

Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdyje buvo svarstomas neregistruotas Lietuvos Respublikos valstybinių pensijų įstatymo 9 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas.

NUSPRĘSTA: Kreiptis į Lietuvos Respublikos Socialinės apsaugos ir darbo ministeriją bei Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centrą su užklausimu, kiek būtų asmenų, pretenduojančių į valstybinę našlių pensiją, priėmus šį įstatymo projektą.

Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdyje buvo svarstomas neregistruotas Lietuvos Respublikos pasipriešinimo 1940-1990 metų okupacijoms dalyvių teisinio statuso įstatymo 3, 5, 7 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas

NUSPRĘSTA: Pritarti suredaguotam Lietuvos Respublikos pasipriešinimo 1940-1990 metų okupacijoms dalyvių teisinio statuso įstatymo 3, 5, 7 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui. 

Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdyje dalyvavo Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo, aukų rėmimo ir atminimo įamžinimo fondo pirmininkas Jonas Valenčius, kuris informavo apie fondo veiklą, asignavimus, perspektyvą.

Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo, aukų rėmimo ir atminimo įamžinimo fondo pirmininkas supažindino su fondo veiklos, asignavimais ir perspektyvomis. Fondas skiria vienkartinę paramą nukentėjusiems nuo okupacijų asmenims, kurie gauna mažas pensijas, yra neįgalūs, vieniši, taip pat ištikus kokiai nors nelaimei. 2007 metais skirta parama 1 982 asmenims, 2008 metais – 2109 asmenims ir 600 prašymų liko nesvarstytų. Neskyrus fondui asignavimų, visi nukentėjusieji asmenys neturės kur kreiptis, ištikus nelaimei, ligai, senatvės negaliai. Taip pat finansuoja žmonių atsiminimų  ir poezijos leidinius, paminklų pastatymą. Todėl svarbu, kad fondui nebūtų sumažinami asignavimai, be to, reiktų fondui skirtus asignavimus biudžeto projekte įrašyti atskira eilute.
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