VVSK pritarė Probacijos įstatymo projektui, siūlydamas stiprinti dabar veikiančias probacijos tarnybas 
Gruodžio 22 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:
- Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo papildymo 95 straipsniu įstatymo projektą XIP-210 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai. 
Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

- Krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 9, 10, 13, 14, 54 ir 57 straipsnių pakeitimo bei 15 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-2051 ir jį lydinčiuosius įstatymų projektus Nr. XIP-2052 ir 2053 ir jiems iš esmės pritarė siūlydamas pagrindiniam komitetui juos tobulinti pagal Seimo teisės departamento išvadas ir komiteto pasiūlymus.
- Probacijos įstatymo projektą  Nr. XIP-2644 ir jį lydintįjį įstatymo projektą Nr. XIP-2648 ir jiems iš esmės pritarė siūlydamas pagrindiniam komitetui juos tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos teisės departamento ir Seimo nario R. Žemaitaičio pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė ir komiteto pasiūlymus efektyvinti probaciją: 

1) gerinant dabar veikiančių probacijos tarnybų materialinį aprūpinimą;

2) stiprinant probacijos tarnybų bendradarbiavimą su savivaldybės administracijos filialais (seniūnijomis); 

3) tiksliau apibrėžiant statutinių pareigūnų bei kitų vietos savivaldos institucijų, dalyvaujančių vykdant probaciją, darbuotojų funkcijas, kompetenciją, bendradarbiavimo tvarką ir atsakomybę už netinkamą pareigų vykdymą.

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų.
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