LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2008-08-18

A.Sadeckas: 

Rusijos kariniai veiksmai Gruzijoje skatina korekcijas Lietuvos nacionalinio saugumo politikoje

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) pirmininkas Alvydas Sadeckas pastebi, kad karine jėga grįsta Rusijos politika Gruzijoje skatina įvertinti, kaip yra veikiama Lietuvos nacionalinio saugumo situacija, kaip kinta galimos grėsmės bei jų pobūdis. 

Rusijos veiksnys yra itin svarbus formuojant ir įgyvendinant mūsų šalies nacionalinio saugumo politiką. Rusijos veiksmai, siekiant įtvirtinti įtaką pokomunistinėse valstybėse, nesiskaitant su priemonėmis daryti tvarką savo nuožiūra pasirinktose suvereniose teritorijose, kaip tai daroma Gruzijoje, išryškina ir aktualizuoja atitinkamų korekcijų būtinumą Lietuvos nacionalinio saugumo užtikrinimo srityje. 

„Yra poreikis, atsižvelgiant į išorės ir vidaus realijas, patikslinti ir papildyti naujomis nuostatomis Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymą, Nacionalinio saugumo strategiją, kitus įstatymus, atskleidžiant pakitusias bei naujas grėsmes ir nurodant priemones joms mažinti.“ – teigia NSGK pirmininkas.

Minėti klausimai bus aptarti neeiliniame NSGK posėdyje ketvirtadienį, kurį komiteto pirmininkas A.Sadeckas šaukia jam grįžus iš Briuselyje rengiamo Europos Parlamento Užsienio reikalų komiteto, Saugumo ir gynybos pakomitečio ir Delegacijos santykiams su Pietų Kaukazu pasitarimo dėl padėties Gruzijoje.

A.Sadeckas taip pat pabrėžia, kad itin svarbu, jog politinės jėgos, nepaisant net rinkimų kampanijos, atsisakytų neatsakingų, nepagalvotų veiksmų, siūlymų ir kalbų nacionalinio saugumo srityje, paremtų tik siaurais partiniais ar asmeniniais, populistiniais interesais. Tai, politiko nuomone, tik silpnina, o kai kuriose grandyse tiesiog ardo šalies nacionalinio saugumo sistemą.
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