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Daugiavaikės motinos dėkoja parlamentarei D. Teišerskytei už iniciatyvą

Liberalų sąjūdžio frakcijos narė Dalia Teišerskytė parengė įstatymo pataisas, kuriomis siūlo įtvirtinti motinų, pagimdžiusių ar įvaikinusių ir užauginusių iki 8 metų bei gerai išauklėjusių penkis ir daugiau vaikų, teisę į valstybinę pensiją. 

Be kita ko, įstatymo projektu politikė siūlo motinoms išauginusioms daugiau nei 8 vaikus numatyti teisę į pirmojo laipsnio valstybinę pensiją, taip rodant joms išskirtinę valstybės pagarbą. Šiuo metu Valstybinių pensijų įstatymas įtvirtina motinų, pagimdžiusių (įvaikinusių) ir užauginusių iki 8 metų bei gerai išauklėjusių septynis ir daugiau vaikų, teisę į antrojo laipsnio valstybinę pensiją. 

D. Teišerskytės parengtoms Valstybinių pensijų įstatymo pataisoms po pateikimo pritarė Seimas. Tolesnio įstatymo projekto svarstymo laukianti parlamentarė džiaugiasi, kad jau dabar jai skambina ir rašo daugiavaikės motinos dėkodamos už išsamiai parengtas įstatymo pataisas. 

„Užauginti dorą, sąžiningą žmogų, gerai jį išauklėti ir paruošti gyvenimui penkių vaikų ar gausesnėje šeimoje – atsakingas ir labai sunkus, pasišventimo reikalaujantis darbas, netgi žygdarbis. Šios Lietuvos motinos nusipelno išskirtinio mūsų dėmesio ir padorios valstybės paramos. Mes, politikai, privalome pasirūpinti ir užtikrinti bent jau geresnį materialinį gerbūvį šių mamų, kurios savo gyvenimą paskyrė didelės šeimos ugdymui ir paruošimui tapti dorais visuomenės nariais“,- sako D. Teišerskytė.
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