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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas pradėjo pasirengimą XXXIV COSAC posėdžiui

2005 m. rugsėjo 7 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Užsienio reikalų komitetu buvo išklausyta ataskaita po neformalaus Europos Sąjungos užsienio reikalų ministrų susitikimo, vykusio 2005 m. rugsėjo 1-2 d., apsvarstyti Lenkijos Seimo Europos Sąjungos reikalų komiteto pirmininko Roberto Smoleńio pasiūlymai XXXIV COSAC posėdyje aptarti naujo Europos diskusijų forumo įkūrimą, Baltarusijos valdžios veiksmus prieš Lenkų sąjungą Baltarusijoje, taip pat vyko pasirengimas Baltijos valstybių ir Lenkijos parlamentų Europos reikalų komitetų atstovų susitikimui š.m. rugsėjo 12-13 d. Birštone.

Europos reikalų bei Užsienio reikalų komitetų posėdyje dėl ataskaitos po neformalaus Europos Sąjungos užsienio reikalų ministrų susitikimo, vykusio 2005 m. rugsėjo 1-2 d., pristatymo dalyvavo užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, Užsienio reikalų ministerijos ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Vidmantas Purlys bei Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Tomas Gulbinas. Užsienio reikalų ministras pažymėjo, kad svarbiausiu diskusiniu klausimu buvo Europos Sąjungos plėtra.
Lenkijos Seimo Europos Sąjungos reikalų komiteto pirmininko Roberto Smoleńio pasiūlymas XXXIV COSAC posėdyje aptarti naujo Europos diskusijų forumo įkūrimą. Užsienio reikalų ministerijos ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Vidmantas Purlys pažymėjo, kad šis Lenkijos Seimo pasiūlymas gali būti vertinamas kaip atsakas į š.m. birželio mėn. Europos Vadovų Tarybos išvadose suformuluotą raginimą siekti tolesnių diskusijų dėl Europos Sąjungos ateities. Užsienio reikalų ministerijos atstovas pažymėjo, kad Europos diskusijų forumo darbotvarkėje galėtų būti įtraukiami klausimai, susiję su Europos Sąjungos ateities perspektyvomis, siekiantys įvertinti Europos Sąjungos piliečių lūkesčius ir vertybes. Europos reikalų komitetas nusprendė parengti išvadą šiuo klausimu ir pranešėju paskyrė Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoją Petrą Auštrevičių.
Lenkijos Seimo Europos Sąjungos reikalų komiteto pirmininko Roberto Smoleńio pasiūlymas XXXIV COSAC posėdyje aptarti Baltarusijos valdžios veiksmus prieš Lenkų sąjungą Baltarusijoje. Užsienio reikalų ministerijos Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Tomas Gulbinas pasiūlė Europos reikalų komiteto nariams pritarti Lenkijos Seimo iniciatyvai aptarti šį klausimą Europos reikalų komitetų konferencijoje. Užsienio reikalų ministerijos atstovas pažymėjo, kad šiuo metu vyksta dvišalės Lietuvos ir Lenkijos konsultacijos dėl reakcijos į Baltarusijos valdžios veiksmus. Europos reikalų komiteto nariai pritarė pasiūlymui palaikyti Lenkijos Seimo Europos reikalų komiteto siūlymą XXXIV COSAC posėdyje aptarti Baltarusijos valdžios veiksmus prieš Lenkų sąjungą Baltarusijoje.
Pasirengimas Baltijos valstybių ir Lenkijos parlamentų Europos reikalų komitetų atstovų susitikimui š.m. rugsėjo 12-13 d. Birštone. Europos reikalų komitetas aptarė susitikimo darbotvarkės klausimus, pasiskirstė kuruojamais klausimais bei nusprendė kreiptis į Seimo valdybą su prašymu deleguoti dalyvauti susitikime Europos reikalų komiteto pirmininką Vydą Gedvilą, pavaduotojus Petrą Auštrevičių, Rimantą Joną Dagį ir Aušrinę Mariją Pavilionienę, komiteto narius Arminą Lydeką, Egidijų Vareikį ir Zitą Žvikienę.
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