Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas aptarė Lietuvos pasirengimą euro įvedimui bei prioritetus ES 2007-2013 m. finansinėje perspektyvoje
2005 m. kovo 25 d. Seimo Europos reikalų komiteto ir Audito komiteto bendrame posėdyje buvo pristatyta Europos Audito Rūmų veikla ir metinė ataskaita už 2003 finansinius metus, bendrame posėdyje su Biudžeto ir finansų komitetu aptartas Lietuvos pasirengimas euro įvedimui. Be to, Europos reikalų komitetas aptarė Lietuvos prioritetus Europos Sąjungos 2007-2013 m. finansinėje perspektyvoje, išklausė ataskaitą po Europos Vadovų Tarybos susitikimo, vykusio 2005 m. kovo 22-23 d., bei pareiškė nuomonę dėl ES kovos su narkotikais veiksmų plano (2005-2008 m.) projekto. 
Europos Audito Rūmų veiklą ir 2003 finansinių metų ataskaitą pristatė Europos Audito Rūmų narė Irena Petruškevičienė. Ji išsamiai papasakojo apie Europos Audito Rūmų struktūrą ir funkcijas bei apie savo tiesiogines užduotis. Pristatant metinę ataskaitą apie ES 2003 m. biudžeto vykdymą p. Petruškevičienė atkreipė dėmesį į lėšų neįsisavinimo problemą bei į per didelį laiko tarpą tarp įsipareigojimų atsiradimo ir lėšų išmokėjimo. Seimo nariai buvo informuoti, kad norint išspręsti šias problemas Europos Audito Rūmai siūlo gerinti biudžeto planavimą. 
Uždarame Europos reikalų komiteto ir Biudžeto ir finansų komiteto posėdyje dėl Lietuvos pasirengimo euro įvedimui dalyvavo finansų ministras Algirdas Butkevičius, Lietuvos banko valdybos pirmininkas Reinoldijus Šarkinas bei Vilniaus banko prezidento patarėjas Gitanas Nausėda. Seimo nariai buvo informuoti apie euro įvedimo privalumus Lietuvos ūkiui bei Lietuvos pasirengimą įsijungti į eurozoną.  
Finansų ministras Algirdas Butkevičius trumpai pristatė Lietuvos prioritetus Europos Sąjungos 2007-2013 m. finansinėje perspektyvoje. Po to Seimo specializuotų komitetų atstovai komentavo komitetų išvadas dėl ES finansinės perspektyvos ir vyko diskusija dėl Seimo rezoliucijos Dėl ES finansinės perspektyvos 2007-2013 m. projekto. Rezoliucijos projekte pasisakoma už deramą Lisabonos strategijos prioritetų, švietimo ir mokslinių tyrimų, informacinės visuomenės ir inovacijų plėtros finansavimą. Taip pat pabrėžiama, kad pakankamai lėšų turi būti skirta socialinei politikai ir viešajai infrastruktūrai bei transeuropinių tinklų plėtrai energetikos ir transporto sektoriuose. 
Europos Vadovų Tarybos susitikimo rezultatus pristatė Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento direktorius Darius Žėruolis ir Užsienio reikalų ministerijos ES departamento direktorius Žygimantas Pavilionis. Komiteto nariai buvo informuoti, kad Europos Vadovų Tarybos išvadose iš esmės atsižvelgta į visus Lietuvos pateiktus pasiūlymus. Vadovų Taryboje buvo diskutuojama dėl Stabilumo ir augimo pakto tobulinimo, Lisabonos strategijos atnaujinimo bei Pasiūlymo priimti direktyvą dėl paslaugų vidaus rinkoje. Dėl paslaugų direktyvos buvo priimta kompromisinė nuostata, kad paslaugų rinka turi būti efektyviai veikianti, tačiau įvertinant Europos socialinį modelį. Europos Vadovų Tarybos susitikime taip pat buvo priimtos išvados dėl klimato kaitos nenumatant griežtai įpareigojančių ilgalaikių tikslų po 2012 m. bei patvirtintas Europos jaunimo paktas, numatantis prioritetus jaunimo užimtumo, švietimo ir kitose srityse.
Seimo nuomonėje dėl  ES kovos su narkotikais veiksmų plano 2005-2008 m. komitetas nusprendė nepritarti nuostatoms, kuriose įtvirtinamas žalos mažinimo programų paslaugų prieinamumas ir tinkamumas, apimant pakaitinį ir palaikomąjį gydymą, taikant narkotikus, bei adatų ir švirkštų keitimo programas. 
Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. kovo 30 d.
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