
VVSK išklausė Finansų ministerijos informaciją apie 2009 m. I ketv. savivaldybių biudžetų pajamų plano vykdymą

2009 m. balandžio 29 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:
- Viešojo administravimo įstatymo 2, 3, 4, 6, 14 straipsniu pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP-255 ir jį lydinčius Administracinių bylų teisenos įstatymo 2 ir 25 straipsnių pakeitimo, Teisės gauti informaciją iš valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų įstatymo 2 straipsnio pakeitimo, Valstybės tarnybos įstatymo 2, 3 ir 15 straipsnių pakeitimo ir Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus XIP-256-259 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti juos, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento išvadoje pateiktas pastabas ir Seimo narių siūlymus, kuriems Komitetas pritarė. 
Komitetas, paskirtas pagrindiniu, pasirengė svarstyti Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 17 ir 23 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP- 514.
Vykdydamas parlamentinę kontrolę, Komitetas, dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos administracijos atstovams, išklausė Finansų ministerijos informaciją apie 2009 m. I ketvirčio savivaldybių biudžetų pajamų plano vykdymą ir nutarė, prašyti Finansų ministerijos kiekvieną ketvirtį pateikti Komitetui raštu informaciją (palyginamąją lentelę pagal kiekvieną savivaldybę) apie savivaldybių biudžetų pajamų plano vykdymą.
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