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TTK Pirmininkas Julius Sabatauskas susitiko su  Jungtinių Tautų Vyriausiojo pabėgėlių komisaro (JTVPK) atstove Šiaurės ir Baltijos šalims ponia Pia Prytz Phiri
Susitikimo metu aptarti klausimai, susiję su pagrindinių prieglobsčių prašytojų ir pabėgėlių problemomis Lietuvoje, dėl  LR įstatymo „Dėl užsieniečių teisinės padėties“ atskirų straipsnių tobulinimo bei  ES acquis nuostatų, reguliuojančių prieglobsčio klausimus, perkėlimo į  nacionalinę teisinę bazę.

Ponia Pia Prytz Phiri pabrėžė, kad Lietuva prieglobsčio klausimus stengiasi spręsti. Praėjusiais  metais Lietuva JTVPK yra paprašiusi, kad būtų atliktas prieglobsčio procedūros įvertinimas – tai antroji šalis šiame regione. Pirmoji tokio įvertinimo yra paprašiusi Švedija.  Numatyta analizė Europos Sąjungos lėšomis bus atlikta iki 2014 m. 

Taip pat JTVPK atstovė informavo, kad atliekamas integracijos rodiklių ir gerosios praktikos Europoje tyrimas, su  kurio rezultatais 2013m. rugsėjo  mėnesį bus supažindinta  Lietuva.
Susitikimo metu ponia Pia Prytz Phiri paragino Lietuvą kuo greičiau ratifikuoti 1961 m.  Konvenciją dėl asmenų be pilietybės skaičiaus mažinimo bei  kartu pasidžiaugė, kad tas procesas pajudėjo, nes Seimas   kovo 19 d.  po pateikimo  pritarė  Įstatymo dėl Jungtinių tautų konvencijos dėl asmenų be pilietybės skaičiaus mažinimo ratifikavimo projektui.

JTVPK (UNHCR)- Jungtinių Tautų vyriausiojo pabėgėlių reikalų komisaro valdyba, sutrumpintai  dar vadinama JT Pabėgėlių agentūra (www.unhcr.lt).  Organizacija  veikia daugiau nei 120 šalių ir skatina tinkamą 1951 m.  Konvencijos dėl pabėgėlių statuso ir 1967 m. Protokolo bei kitų su pabėgėliais susijusių žmogaus teisių dokumentų įgyvendinimą. Ši veikla vykdoma atliekant prieglobsčio procedūros bei prieglobsčio/pabėgėlių srities raidos stebėjimą, patarimų teikimą Lietuvos prieglobsčio institucijoms ir nevyriausybinėms organizacijoms. JTVPK stebi, analizuoja pabėgėlių padėtį Lietuvoje ir rengia pranešimus Jungtinių Tautų organizacijai ir kitoms tarptautinėms organizacijoms, taip pat skatina veiksmingos ir teisingos prieglobsčio procedūros raidą.  Ši organizacija Lietuvoje turi  savo atstovę,  kuri priskirta JTVPK regioniniam biurui Švedijoje, dengiančiam Šiaurės bei Baltijos valstybes. JTVPK organizacijos štabas yra Ženevoje.  Nuo 2005 m. organizacijai vadovauja Antonio Guterres –Jungtinių Tautų pabėgėlių reikalų komisaras (www.unhcr.org), kurį išrenka JT Generalinė Asamblėja. 

Papildomą informaciją suteiks Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Karpavičiūtė (tel. 239  6586).
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