
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas svarstė Seimo nutarimo projektą dėl Saulėlydžio komisijos sudarymo

Sausio 14 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK), paskirtas pagrindiniu, svarstė:

- Seimo narių V. Kurpuveso, J. Razmos pasiūlymus Vyriausybės įstatymo 26, 29, 31, 31(1), 32 ir 45 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui XIP-85(3) ir nutarė pritarti V. Kurpuveso pasiūlymams ir iš dalies pritarti J.Razmos  pasiūlymams.

- Seimo narių V. Kurpuveso, J. Razmos ir V. Matuzo pasiūlymus Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektui XIP-86(3) ir nutarė pritarti V. Kurpuveso ir V. Matuzo pasiūlymams ir iš dalies pritarti J.Razmos pasiūlymams. 
- Seimo nario V. Kurpuveso pasiūlymus Diplomatinės tarnybos įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui   XIP-87(3) ir Krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 7, 9, 10 ir 15 straipsnių pakeitimo įstatymo  projektui XIP-88(3) ir nutarė jiems pritarti. 
Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė Seimo nutarimo „Dėl Saulėlydžio komisijos sudarymo“ projektą XIP-82  ir nutarė pritarti A. Zuoko pasiūlymui dėl Komisijos pavadinimo pakeitimo ir vadinti ją „ Laikinąja Valstybės valdymo sistemos tobulinimo komisija“. Taip pat Komitetas pasiūlė pagrindiniam komitetui tobulinti projektą pagal Teisės departamento išvadą ir šiuos Komiteto siūlymus: 1. Numatyti Komisijos paskirtį ir uždavinius.


2. Numatyti pertvarkomos sistemos darbų apimtį ir laikotarpį.

3. Siekti, kad Komisijos funkcijos nesidubliuotų su Seimo statute patvirtintomis komitetų ir komisijų funkcijomis.
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