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Lietuvoje sunkių ir labai sunkių nusikaltimų tyrimo, atskleidimo ir baudžiamojo persekiojimo tikslu kai kurie elektroninių ryšių tinklu perduodami duomenys bus saugojami vienerius metus

2007 m. spalio 17 d. posėdyje Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK), kaip papildomas komitetas, apsvarstė ir su pastabomis pritarė Elektroninių ryšių įstatymo 1,3,7,12,34,77 straipsnių, devintojo skirsnio ir priedų pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui XP-2455 ES. 

Įstatymo projektu į nacionalinę teisę perkeliamos Europos Sąjungos (ES) direktyvos nuostatos, numatančios, kad viešųjų elektroninių ryšių paslaugų ir viešųjų ryšių tinklų teikėjų saugomi duomenys sunkių ir labai sunkių nusikaltimų tyrimo, atskleidimo ir baudžiamojo persekiojimo tikslu turi būti prieinami 12 mėnesių nuo ryšio datos. Taip pat nustatomos ir saugotinų duomenų kategorijos. Pabrėžtina, kad bus saugomi tik konkrečiai nustatyti srauto duomenys, tokie kaip rinktas telefono ryšio numeris, ryšio data, ryšio pradžios ir pabaigos laikas ir pan., pokalbio turinys į saugotinų duomenų kategorijas neįeina. Saugotini srauto duomenys bus naudingi teisėsaugos institucijoms tiek kovojant su tarptautinio terorizmo keliamomis grėsmėmis, tiek tiriant, nustatant ir užkardant nusikalstamas veikas šalies viduje.

Šios dienos posėdyje taip pat apsvarstytas Pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 1, 6 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas XP-1955(2). Dėl projekto buvo išsakyta nemažai abejonių, kadangi juo siūloma Priešgaisrinės apsaugos ir gelbėjimo departamentui prie Vidaus reikalų tiesiogiai pavaldžių priešgaisrinių gelbėjimo tarnybų (PGT) darbuotojams, kurie nėra statutiniai valstybės tarnautojai, suteikti teisę gauti pareigūnų ir karių valstybinę pensiją. Atsižvelgiant į tai, Komitetas priėmė sprendimą siūlyti pagrindiniam komitetui atmesti įstatymo projektą bei kreiptis į LR Vyriausybę, siūlant išnagrinėti klausimą dėl PGT darbuotojų statuso pakeitimo, nes tik tuomet bus galima spręsti dėl šių asmenų pensijų.
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