TARPTAUTINĖS KONFERENCIJOS „NAUJOS NARKOTIKŲ VARTOJIMO TENDENCIJOS: FAKTAI IR SPRENDIMAI“

REZOLIUCIJA

2009-11-05

Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininkei Irenai Degutienei

Lietuvos Respublikos Ministrui Pirmininkui Andriui Kubiliui

Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto pirmininkui Rimantui Jonui Dagiui

Lietuvos Respublikos Seimo Sveikatos reikalų komiteto pirmininkui Antanui Matului

Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto pirmininkui Valentinui Stundžiui

Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkui Arvydui Anušauskui

Lietuvos Respublikos Seimo teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkui Stasiui Šedbarui

Šiandien vienu metu visose Europos Sąjungos šalyse ir Europos Parlamente pristatoma metinė Europos narkotikų ir narkomanijos stebėsenos centro (ENNSC) ataskaita. Į tarptautinę konferenciją susirinko daugiau nei 500 atstovų iš įvairių valstybės, savivaldybių institucijų ir įstaigų, nevyriausybinių ir kitų organizacijų bei užsienio šalių atstovų. Konferencijos dalyviai parengė šią rezoliuciją: 

atsižvelgdami į tai, kad Lietuvos Respublikos Nacionalinio saugumo pagrindų įstatyme įtvirtinta nuostata, jog Nacionalinė narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos programa yra viena iš nacionalinį saugumą šalyje stiprinančių programų;

remdamiesi Lietuvos Respublikos Seimo 2009 m. spalio 22 d. rezoliucija „Dėl narkotikų kontrolės politikos tęstinumo“;

įvertindami šiandieninę Lietuvos ekonominę ir finansinę situaciją, ypatingai pabrėždami vis didesnę grėsmę keliantį nusikalstamumą, narkomaniją, kelių psichoaktyviųjų medžiagų vartojimo kartu tendenciją, nuolatinį naujų psichoaktyviųjų medžiagų atsiradimą, didėjantį nedarbą, savižudybes ir dėl finansavimo mažėjimo tendencijų silpnėjančias valstybės galimybes padėti ir apsaugoti pažeidžiamus visuomenės narius;

palaikydami siekį visapusiškai remti narkotikų kontrolę ir narkomanijos prevenciją, gydymą ir reabilitaciją kaip pagrindines veiksmingos narkotikų kontrolės politikos kryptis

remiame
· veiksmingas politines priemones sprendžiant uždavinius narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos srityje;

· visų psichoaktyviųjų medžiagų prevencijos ir kontrolės programų koncentravimą sistemingai jungiant į koordinuojamą visumą;

· Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos programos įtraukimą į valstybės prioritetus;

· glaudaus valstybės ir savivaldybių bei nevyriausybinių organizacijų bendradarbiavimo šalyje ir tarptautiniu lygiu tęstinumą;

raginame

· finansuoti ir įgyvendinti nacionalines programas, skirtas vaikų užimtumui, socializacijai ir gerovei, numatant kompleksines paslaugas šeimai;

·  nemažinti valstybės asignavimų narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos priemonėms Lietuvoje;

· užtikrinti prevencinių priemonių, gydymo ir reabilitacijos paslaugų prieinamumą ir kokybę, prioritetą skiriant vaikams ir jaunimui;

· valstybės ir savivaldybių institucijas ir įstaigas prioriteto tvarka skirti lėšas vaikų ir jaunimo socializacijos vykdymui;
· užtikrinti valstybės narkotikų, alkoholio ir tabako kontrolės politikos koordinavimo struktūros veiklą;

· tęsti aktyvų Lietuvos dalyvavimą įgyvendinant Europos Sąjungos kovos su narkotikais strategiją ir veiksmų planą bei priemones, kuriomis siekiama kritiškai įvertinti turimą informaciją ir jos pagrindu parengti praktinius ir kolektyvinius veiksmus.

