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P.Auštrevičius ragina spręsti įsisenėjusią Vilniaus senmiesčio triukšmo problemą

Seimo narys Petras Auštrevičius organizuoja Vilniaus senamiesčio gyventojų ir Policijos generalinio komisaro pavaduotojo Kęstučio Tubio susitikimą, aptarti senamiesčio gyventojus nuolat varginančio triukšmo problemą bei policijos vaidmenį sprendžiant šį įsisenėjusį klausimą. 

Seimo nario Petro Auštrevičiaus teigimu, dėl triukšmo senamiesčio gyventojai kreipiasi nuolat. Ypač aktualus gyvenamuosiuose namuose įsikūrusių viešojo maitinimo įstaigų ir jų lankytojų keliamo triukšmo klausimas. 

Gyventojai tvirtina, jog turėdami įgaliojimus, policijos pareigūnai dažnai ne tik, kad nesiima tinkamų poveikio priemonių, bet ir nesiteikia atvykti nuraminti įsisiautėjusių triukšmadarių ar gyvenamuosiuose namuose įsikūrusių viešųjų įstaigų, nesilaikančių viešosios rimties reikalavimų. 

Pažymėtina, jog didelį triukšmą Vilniaus senamiesčio gyventojai patiria ir dėl itin aktyvaus automobilių eismo siauromis gatvelėmis, kuris ypač jaučiamas(ar girdimas) nakties metu.

Šios ir daugelis kitų panašaus pobūdžio problemų, su kuriomis susiduria Vilniaus gyventojai, buvo aptartos ir tarpžinybinių susitikimų Vilniaus miesto savivaldybėje metu, tačiau konkrečių rezultatų nepasiekta. Pripažindami triukšmo problemos mastą, veiksmingų priemonių šįkart prie bendro diskusijų stalo sutiko ieškoti viešosios rimties saugotojai. 

Susitikimas vyks šiandien 13 val. Policijos departamente prie VRM, Saltoniškų g. 19.
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