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Gerbiamas Vilniaus Mere,

Birželio 8 d. Vilniaus Vingio parke vėl rengiamasi švęsti „Rusijos kultūros dieną“, taip paminint birželio 12 d. oficialiai minimą Rusijos Federacijos dieną.
Esu tikras, kad Jums žinoma tai, jog šiuo metu Rytų Ukrainoje būtent Rusijos Federacijos apmokyti, apginkluoti ir remiami smogikai drauge su perrengtais Rusijos ginkluotųjų pajėgų kariškiais ginklu mėgina suskaldyti Lietuvai draugišką Ukrainą, viešai žudo jos laisvės gynėjus ir pareigūnus, išniekina jų kūnus, plėšia, grasina ir terorizuoja civilius gyventojus, remiančius Ukrainos laisvę bei vientisumą. Jau nekalbu apie tai, kad šiais metais Rusija niekšingai atplėšė Krymą nuo Ukrainos, kurios teritorinį vientisumą ir suverenumą buvo apsiėmusi gerbti ir ginti 1994 m. Budapešto susitarimu.
Jums tikriausiai nėra nežinoma ir tai, kad Lietuvos valstybė remia Ukrainą, jos teritorinį vientisumą ir teisėtą jos laisvės siekį, siekį pačiai tvarkyti savo likimą. Lietuvos valstybė vienareikšmiškai smerkia Rusijos Federacijos agresiją Ukrainoje.
Todėl kviečiu Jus atšaukti leidimą vadinamosioms „Rusijos kultūros dienoms“ Vilniuje.
Visų pirma, tai smūgis Lietuvos kaip laisvą ir suverenią Ukrainą remiančios valstybės tarptautinei reputacijai. Kaip galėsime pažvelgti į akis už savo laisvę kovojantiems broliškos Ukrainos piliečiams, kai tuomet, kai Ukrainoje liejamas jos laisvės gynėjų bei beginklių gyventojų kraujas, Lietuvos sostinėje švenčiama agresoriško režimo remiama ir finansuojama, imperialistinių ir revanšistinių simbolių pripildyta fiesta?
Antra, Vilnius nuo seno buvo laisvės miestas. Jame jau nuo XVI amžiaus prieglobstį rasdavo nuo Maskvos politinių bei religinių persekiojimų bėgantys disidentai. Galbūt Jums, kuris gimė ir augo ne Vilniuje, tai ir nėra žinoma. Tačiau Jūs negalite nežinoti to, kad būtent Vingio parke vyko šimtatūkstantiniai Sąjūdžio mitingai, čia garsiai ir viešai pirmąsyk nuskambėjo Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo šūkiai, čia iš malūnsparnių totalitarinis režimas barstė laisvę mylintiems Lietuvos žmonėms ant galvų propagandinius lankstukus, liudijančius jau tik to režimo bejėgiškumą ir agoniją. Leisdamas iš tos garbingos tribūnos pasipilti imperialistinio Maskvos režimo triumfališkai savigyrai, Jūs suteršite Vilniaus kaip laisvės miesto vardą labiau, negu bet kokios Vilniaus įvaizdžio „kūrimo“ ir gerinimo kampanijos galės kada nors jį nuplauti.
Trečia, Vilniaus ir Lietuvos rusų bendruomenė yra kryžkelėje. Kuo jie save labiau laiko: ar rusiškai kalbančiais Lietuvos piliečiais, ar Lietuvoje gyvenančiais „rusų pasaulio“ ir „didžiosios Rusijos“ atstovais – tos „didžiosios Rusijos“, kurią dabar teroru ir nusikaltimais Ukrainoje mėgina kurti jos diktatorius? Su kuo tapatinasi Vilniuje nuo amžių, nuo pat miesto ištakų gyvenanti, garbingas tradicijas turinti rusų bendruomenė: ar su Lietuva, ar su Maskvos režimu? Manau, kad mes turėtume Vilniuje sutelkti rusų bendruomenę tam, kad ji pareikštų savo ištikimybę Lietuvai, išreikštų savo solidarumą su Ukraina ir pasmerktų nusikalstamus  Maskvos režimo veiksmus prieš jiems brolišką slavų tautą. Tai būtų tikroji rusų kultūros šventė – o ne tas parodomasis festivalis, kurį gausiai finansuoja Rusijos ambasada ir kuris Lietuvos rusų bendruomenėje siekia skiepyti nesantaiką ir neištikimybę Lietuvai.
Ketvirta, ir galiausiai, dramatiškiems įvykiams Ukrainoje vystantis Jūs, Vilniaus Mere, jau spėjote liūdnai pagarsėti kaip žmogus, kuris teisina Kremliaus veiksmus Ukrainoje, o kaltę dėl karo suverčia Vakarams bei Maidano kovotojams, nesutikusiems taikstytis su oligarchinės valdžios korupcija ir Ukrainos pasmerkimu amžiams likti Rusijos „privilegijuotų interesų zonoje“. Jūs dar galite reabilituotis – atšaukite tą šventę, kuri švenčia tikrai ne Dostojevskio ir dekabristų, bet čekistų ir kadyrovcų Rusiją! Jūs irgi esate kryžkelėje, Jūs irgi turite pasirinkimą: įrodykite, kad esate Lietuvos ir Vilniaus patriotas, kad nesate iki galo supančiotas nešvarių rubikoninių ryšių. Ar ir vėl, kaip ir ankstesniais metais, sėdėsite šalia ambasadoriaus šalies, kuri siekia pavergti Lietuvą, – tik gal šiemet atlape Rusijos trispalvę pakeisite oranžiniai juoda Georgijaus juostele?
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