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 LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

  EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

                              uždaro komiteto POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-12-05 Nr. 100-P-2

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-12-05, 12.35 –​​ ​12.55 val.

Posėdžio pirmininkas – Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vydas Gedvilas, Ligitas Kernagis, Arminas Lydeka, Michal Mackevič, Vitas Matuzas, Edmundas Pupinis, Paulius Saudargas, Algirdas Sysas, Andrius Šedžius, Erikas Tamašauskas, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris, Rokas Žilinskas.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.

Kiti: Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komiteto biuro patarėja Milda Petrokaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Mindaugas Silkauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus l. e. p. vedėjas Julius Skačkauskas, Lietuvos Respublikos l. e. finansų ministro pareigas Regimantas Šadžius, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių santykių departamento direktorė Miglė Tuskienė.

DARBOTVARKĖ:

1. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2008 m. gruodžio 2 d.
1. SVARSTYTA. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2008 m. gruodžio 2 d.

KALBĖJO: Č.V. Stankevičius, R. Šadžius, E. Zingeris, A. Šedžius, V. Gedvilas, D. Budreikaitė.

NUTARTA. Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2008 m. gruodžio 2 d. posėdžio.
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 Česlovas Vytautas Stankevičius

Posėdžio sekretorė 







        Agnė Pribišauskaitė

