VVSK pritarė Rinkliavų įstatymo pataisai, kuria tobulinamas konsulinio mokesčio nustatymas 
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas birželio 8 d. posėdyje, paskirtas pagrindiniu komitetu, svarstė:

- Vietos savivaldos įstatymo 14 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-3230 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komitetui išvadai. 
- Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2764 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komitetui išvadai. 

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Rinkliavų įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3163 ir iš esmės jam pritarė, siūlydamas pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant Teisės departamento pastabas, kurioms Komitetas pritarė.

- Aplinkos apsaugos valstybinės kontrolės įstatymo 2, 3, 4, 12, 14, 15, 16, 30 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir Įstatymo IV skyriaus pirmojo skirsnio pavadinimo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3044 ir nutarė iš esmės pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir komiteto išvadai ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, kurioms Komitetas pritarė ir Komiteto pasiūlymus.
Genovaitė Jasaitienė,

Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
