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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas pripažįsta pasiektą pažangą, įgyvendinant Baltijos energetikos rinkos jungčių plano strateginius projektus
2010-03-05

Seimo Europos reikalų komitetas pripažįsta Vyriausybės pastangas ir pasiektą pažangą, įgyvendinant Baltijos energetikos rinkos jungčių plano strateginę reikšmę Lietuvai turinčius projektus.
2010 m. kovo 5 d. komiteto posėdyje buvo pabrėžta suskystintų gamtinių dujų terminalo Klaipėdoje reikšmė Baltijos valstybių energetiniam saugumui, ir pasiūlyta Vyriausybei priimti sprendimą dėl šio projekto išskirtinio statuso. Europos reikalų komitetas taip pat siūlo akcentuoti europinės dujų jungties tarp Lietuvos ir Lenkijos magistralinių dujotiekių svarbą, kaip užtikrinančią tiekimo alternatyvą.
Tikimasi, kad Vyriausybė sistemiškai įgyvendins Baltijos energetikos rinkos jungčių planą, vadovaujantis svarbiausiu tikslu – Lietuvos elektros ir dujų sektorių integracija į atitinkamas Europos energetikos sistemas.
Vyriausybė paprašyta iki 2010 m. birželio 1 d. pateikti Seimo Europos reikalų komitetui energetikos projektų įgyvendinimo veiksmų planą 2011-2012 m.
Parengė:

Biuro patarėjas J.Glebovas, 2396861
