UŽSIENIO POLITIKA
Lietuvos užsienio politika iš esmės papildo vidaus politiką įgyvendinant šalies nacionalinius interesus. Dar kartą paminėsiu svarbiausius iš jų. Ta į mūsų valstybės nepriklausomybė ir saugumas, teritorinis vientisumas, demokratinė konstitucinė santvarka, nacionalinis savitumas, žmonių gerovė ir asmeninis jų saugumas, neužteršta gamta ir kiti.
Lietuvos užsienio politikos tikslas - sudaryti palankią, saugią aplinką mūsų valstybingumui. Lietuva jokios valstybės nelaiko savo priešu ir yra pasirengusi plėtoti bendradarbiavimą įvairiose srityse su visomis šalimis. Svarbu ir džiugu, kad dabar Lietuvoje vis labiau įtvirtiname ryžtingos, subalansuotos bei pragmatiškos politikos sampratą ir praktiką. Kitaip sakant: ką vakar mes tik deklaravome, šiandien tampa kasdieniu darbu.
Pirmiausia tai taikytina vienam svarbiausių Lietuvos užsienio politikos prioritetų - integracijai į Europos ir transatlantines politines, ekonomines bei saugumo struktūras. Tam sukurtos tinkamos prielaidos nustačius gerus, suverenios lygybės principu grįstus santykius su kaimyninėmis valstybėmis.
Sprendimus dėl Lietuvos dalyvavimo Europos ir transatlantinėse struktūrose priims daugelis mūsų žemyno šalių, JAV ir Kanada. Privalome daryti viską, kas įmanoma, kad tų šalių politinę valią veiktume Lietuvai palankia linkme.
Praėjusių metų birželio mėnesį Lietuva pasirašė Asociacijos sutartį su Europos Sąjunga. Ši sutartis labai svarbi visam mūsų šalies gyvenimui. Pirmą karta istorijoje Lietuva tapo susieta su Europos valstybėmis tokiais tvirtais politiniais, ekonominiais, kultūriniais saitais. Kartu tai didina ir mūsų saugumą. Esame pasirengę vis labiau derinti vidaus, užsienio ir saugumo politiką su partneriais Europos Sąjungoje. Tuo pačiu įgyjame galimybių kartu su jais spręsti visus svarbiausius senojo žemyno gyvenimo klausimus. Visa tai rodo aiškų Lietuvos pasiryžimą kurti vieningą Europą, grįstą bendromis vertybėmis. Mes tampame gyva ir veiksminga Europos ir visos Vakarų politinės kultūros dalimi.
Itin svarbu tai, kad integracija yra ne tik Lietuvos užsienio, bet ir vidaus politikos prioritetinis tikslas, Sukurta tam tikra šį procesą, koordinuojančių institucijų sistema. Vis dėlto paraginčiau ministerijas ir kitas žinybas ryžtingiau įsitraukti į integracijos darbus. Lietuvai tapus asocijuota valstybe, prasidėjo reguliarūs struktūrinio dialogo su Europos Sąjunga susitikimai. Jų metu mūsų valstybė įvairiais lygiais - nuo Prezidento iki eksperto - konsultuojasi su Europos Sąjungos ir kitų asocijuotų šalių kolegomis.
Gruodžio mėnesį, Seimui beveik vienbalsiai pritarus, Lietuva įteikė paraišką tapti Europos Sąjungos nare. Ši paraiška patvirtino principinį mūsų valstybės pasirinkimą. Tokį pasirinkimą lemia ir istorijos pamokos - suvokėme, kad tik priklausymas Vakarų struktūroms užtikrins saugia ir stabilią aplinką Lietuvos raidai. Europoje susitaikė buvę amžini priešai - vokiečiai ir prancūzai, o vėliau vokiečiai ir lenkai, vokiečiai ir rusai. Tai tapo ir tampa integracijos, bendros laikos ir gerovės pagrindu. Ir mūsų kaimynams, ir Lietuvai ypač svarbu suvokti šį principą, kuris pas mus dar nesulaukė deramo visuomenės dėmesio.
Pernai kaip valstybės Prezidentas dalyvavau dviejuose - Europos Sąjungos ir asocijuotų šalių - vadovų susitikimuose Kanuose ir Madride Tai buvo labai svarbu įtvirtinant Lietuva Europos Sąjungos politikoje. Bendromis jėgomis per pusmetį pavyko pasiekti, kad jau Madrido susitikime buvo konstruktyviai ir dalykiškai diskutuota dėl Europos Sąjungos plėtimo. Ateityje tokie susitikimai Lietuvai ir Europai turėtų tapti reguliarūs ir darbiniai integracijos etapai.
Madride įvykusiame susitikime numatyta galimybė derybas dėl narystės su šalimis kandidatėmis pradėti tuoj po Europos Sąjungos tarpvyriausybinės konferencijos. Lietuvos ir kitų valstybių pastangomis išvengta asocijuotų šalių skirstymo ar grupavimo. Kol kas visos valstybės turi vienodas startines pozicijas. Europos Sąjunga nustatė aiškius kriterijus, nulemsiančius derybų pradžią. Tai bus Europos komisijos parengti vertinimai apie šalis kandidates, jų politinį, ekonominį ir teisinį pasirengimą narystei. Komisijos vertinimai bus pateikti pirmajam Europos Sąjungos viršūnių susitikimui po Tarpvyriausybinės konferencijos, todėl derybos dėl narystės turėtų prasidėti jau 1997 metais. Labai svarbu, kad Lietuva gali pateikti svarių argumentų, liudijančių mūsų valstybės politinį brandumą: neturime teritorinių problemų su kaimynais, geri santykiai su jais įtvirtinti tarpvalstybinėmis sutartimis, santykiai su tautinėmis mažumomis Lietuvoje grindžiami Europos standartais. Šie argumentai svarūs stojant ir į Europos Sąjunga, ir į kitas tarptautines organizacijas.
Taigi viskas yra šalių kandidačių į Europos Sąjungą rankose. Todėl privalome taip pasirengti narystei, kad būtume tarp pirmųjų asocijuotų šalių, pradėsiančių derybas. Būtent politinis ir socialinis stabilumas bei sveika ekonomika turės lemiama reikšmę sėkmingai Lietuvos integracijai.
Rengtis plėtimuisi turi ir pati Europos Sąjunga. Kovo mėnesį prasidėsianti Europos Sąjungos tarpvyriausybinė konferencija sieks reformuoti Sąjungos institucijas, rengti jų plėtimąsi. Norėtume, kad Lietuva būtų nuolatos ir reguliariai informuojama apie konferencijos eigą ir galėtų pareikšti nuomonę jai aktualiais klausimais.
Lietuvos žengimas į Europą bus sėkmingas tik tuomet, jei Europos rūpesčiai taps mūsų visų rūpesčiais, ir Europos integracijos būtinybė taps suvokiama Lietuvos piliečiams. Jie negali likti nuošaly nuo Europos reikalu. Todėl labai svarbus veiklos baras yra visapusiškai ir objektyviai informuoti visuomenę apie integraciją, jos privalumus ir problemas. Pasisakydami už kuo greitesnį asociacijos tikslų įgyvendinimą, turime siekti spartaus ir sklandaus Europos sutarties ratifikavimo.
Vienas svarbiausių Lietuvos užsienio politikos aspektų yra užsienio ekonomine politika, nukreipta ekonominės integracijos į Europos Sąjungą linkme ir susijusi su prekybos režimo nustatymu bei investicijų skatinimu.
Asociacijos sutarties tarp Lietuvos Respublikos ir Europos Sąjungos esminė sudedamoji dalis yra praėjusiais metais įsigaliojusi tarpusavio Laisvosios prekybos sutartis. Jos pagrindas - keturi Europos Sąjungos ekonominiai principai: laisvas prekių, darbo jėgos, kapitalo ir paslaugų judėjimas.
Šiuo metu Seimas ir Vyriausybė, ministerijos ir žinybos analizuoja Baltąją knygą dėl integracijos į Sąjungos vidaus rinką. Prie Europos Sąjungos standartų pritaikoma Lietuvos teisinė sistema, tačiau įsijungimas į vidaus rinką yra tik integracijos dalis. Integruotis reikės visose srityse - žemės ūkyje, migracijoje, regioninėje politikoje. Ministerijos ir žinybos privalo išanalizuoti visą Sąjungos teisine sistema ir palyginti konkretaus sektoriaus būklę Europos Sąjungoje su esama Lietuvoje. Reikalausiu, kad visų ministerijų pastangomis būtų kuo greičiau parengta Lietuvos integracijos į Europos Sąjungą strategija. Joję turės atsispindėti santykių su Europos Sąjunga būklė visose srityse, numatyti integracijos padariniai ir veiksmų programa. Šiuo metu integracijos koordinavimas yra nepakankamas. Manau, kad Lietuva, kaip daugelis šalių, turėtų turėti Europos ministrą. Darbo jam tikrai netrūktų: bendradarbiavimo tarp ministerijų ir žinybų, įstatymų suvienodinimo priežiūra, ryšiai su Briuseliu bei Europos Sąjungos šalimis, asocijuotomis valstybėmis. Jeigu tokiam pasiūlymui būtų pritarta, reikėtų keisti Vyriausybės įstatymą.
Lietuva praėjusiais metais nuosekliai tęsė suartėjimą su NATO. Pats šios transatlantinės organizacijos buvimas yra saugumo veiksnys. Šiuo metu tik NATO gali suteikti tvirtas saugumo garantijas Europoje. Alternatyvų narystei NATO, kaip ir Europos Sąjungoje bei Vakarų Europos Sąjungoje, nėra. Tik integravusis į šias organizacijas Lietuva galės patenkinti savo gyvybinius interesus. NATO plėtimosi studija patvirtina, kad Lietuva išlieka kandidatė į Aljanso nares. Norėtume, kad derybos dėl narystės su visomis potencialiomis kandidatėmis prasidėtų vienu metu.
Lietuva perima Vakarų patirtį ir kuria demokratiškai kontroliuojamas bei kartu su NATO sugebančias veikli ginkluotąsias pajėgas. Mes išnaudojame programos „Partnerystė vardan taikos“ teikiamas galimybes ir esame aktyvūs Šiaurės Atlanto Bendradarbiavimo Tarybos nariai. Jau dabar vykdome NATO taikomą gynybos planavimą bei biudžeto formavimo procedūras, parengėme ir vykdome karinių ryšių ir informacijos sistemos kūrimo projektą, karininkus apmokome pagal naujus reikalavimus. Šiais metais Lietuva įsijungs į antrąjį NATO plėtimo etapą. Pradėsime intensyvias politines konsultacijas su NATO dėl keliamų reikalavimų, įsipareigojimų ir galimų padarinių, tapus Aljanso nare. Mūsų karių būrys dalyvauja NATO taikos įgyvendinimo operacijoje Bosnijoje.
Lietuva stengiasi išnaudoti galimybes, kurios suteikiamos Vakarų Europos Sąjungos (VES) asocijuotiems partneriams, šioje organizacijoje Lietuva ypač daug dėmesio skirs politinėms konsultacijomis ir VES operatyvumo vaidmens didinimui.

Europos Saugumo ir Bendradarbiavimo Organizacijoje (E5-BO) Lietuva ypač suinteresuota Europos Stabilumo Pakto vykdymu. Regioninės iniciatyvos iš esmės gali padėti didinti Baltijos jūros valstybių savitarpio supratimą ir pasitikėjimą, Lietuva labai atidžiai stebi, kaip laikomasi įprastinės ginkluotės Europoje sutarties. Mes nenorėtume, kad kuri nors šalis didintų savo kariuomenę Europos Šiaurėje. Lietuva pagal išgales dalyvauja ESBO misijų veikloje, Deja, jau turime ir netekčių - Gruzijoje tarnybos metu žuvo mūsų diplomatas A.Nesavas.
Praėjusiais metais Lietuvoje minėjome Jungtinių Tautų (JT) 50-metį. Išaugo šios organizacijos vaidmuo palaikant tarptautinę taiką ir saugumą. Mūsų šalis dalyvavo JT taikos palaikymo operacijose buvusioje Jugoslavijoje. Naują žingsnį žengsime suformavę Baltijos taikos palaikymo batalioną, Jungtinės Tautos dabar išgyvena nelengvą transformacijos periodą. Lietuva pasisako už šios pasaulinės organizacijos įtakos didinimą.
1995 metus Jungtinės Tautos buvo paskelbusios Tolerancijos metais. Svarbu tai, kad Lietuvos Respublikos Seimas, atsiliepdamas į tarptautinių organizacijų iniciatyvą, kaip tik prieš metus priėmė pareiškimą „Dėl rasizmo, ksenofobijos, antisemitizmo ir netolerancijos apraiškų“. Privalome vadovautis jo nuostatomis, nes tai yra pasaulio demokratijų nuostatos, neleidžiančios kartoti praeities klaidų.
Europos Taryba (ET) pernai plėtėsi į Vidurio bei Rytų Europa. Lietuva tikisi, kad Rusija, prisiimdama narystės ET įsipareigojimus, kartu įsipareigoja griežčiau laikytis tarptautinės teisės normų. Vykstant integracijai į Europos ir Šiaurės Atlanto struktūras, didėja daugiašalių santykių reikšmė. Ir Lietuvai, ir tarptautinei bendrijai išlieka svarbi dvišalių santykių sistema.
Lietuva, kaip ir kiekviena valstybė, ypatingą dėmesį skiria santykiams su kaimynais. 1995 m, buvo toliau tęsiamas Baltijos šalių - Lietuvos, Latvijos ir Estijos - bendradarbiavimas. Jau tapusiais tradiciniais Baltijos šalių prezidentų, ministrų pirmininkų, užsienio reikalų ministrų susitikimuose buvo nagrinėjami strateginiai Baltijos bendradarbiavimo ir tarptautinės politikos klausimai. Praėjusiais metais baigtos rengti ir pasirašytos trišalės tarpvyriausybinės Lietuvos, Latvijos ir Estijos sutartys dėl bevizio vykimo tvarkos, dėl nelegaliai gyvenančių asmenų gražinimo, dėl bendradarbiavimo aplinkos apsaugos srityje. Pasinaudosime Lietuvos pirmininkavimu Baltijos Ministrų Taryboje šių metų pirmąjį pusmetį ir sieksime palengvinti Baltijos šalių vidinių sienų pralaidumą, stiprinti išorinių sienų kontrolę, sukurti efektyvią informacinę infrastruktūra.
Gana sudėtinga santykių su Latvija problema tapo valstybės sienos jūroje nustatymas. Praėjusieji metai patvirtino, kad pasikliauti vien tik deklaruojama geros kaimynystės nuostata negalima ten, kur akivaizdžiai pažeidžiami teisėti Lietuvos interesai. Šiais metais derybos dėl valstybės sienos jūroje nustatymo bus tęsiamos.
Dvišaliuose santykiuose su Latvija šiais metais taip pat reikėtų labiau rūpintis Lietuvos piliečių ir lietuvių kilmės asmenų, gyvenančių Latvijoje, teisiniais, socialiniais ir kultūriniais reikalais.
Įsigaliojus draugiškų santykių ir gero kaimyninio bendradarbiavimo sutarčiai prasidėjo antrasis Lietuvos-Lenkijos naujausiųjų laikų santykių plėtros periodas. Jam būdinga plati ir gili partnerystė bei savitarpio supratimas.
Lietuva ir Lenkija jau yra pasirašiusios daugiau kaip pusę šimto įvairaus lygio sutarčių. Pažymėčiau gynybos, ekonomikos, prekybos, regioninio bendradarbiavimo, kultūros ir švietimo sritis. Ekspertai nuolat konsultuojasi užsienio politikos, tarp jų integracijos į Europos ir transatlantines politines, ekonomines ir saugumo struktūras, klausimais.
Praėjusių metų vasarį, mano vizito Lenkijoje metu, inicijavome glaudesnį bendradarbiavimą gynybos srityje. Pradėjome kurti bendrą taikos palaikymo batalioną ir oro erdvės kontrolės sistemą. Rugsėjo mėnesį pasirašyta sutartis dėl bendradarbiavimo per sieną yra pirmoji tokio pobūdžio mūsų valstybės istorijoje. Ji leidžia aktyviau plėtoti pasienio ir kitų Lietuvos bet Lenkijos regionų bendradarbiavimą. Pažymėtina, kad tokį bendradarbiavimą skatina ir remia Europos Taryba bei Europos Sąjunga.
Atidarius Kalvarijų sienos perėją visų rūšių autotransportui ir Šeštokų geležinkelio perėją visų valstybių visų rūšių krovininiam geležinkelio transportui, pagerėjo padėtis Lietuvos-Lenkijos pasienyje. Tai svarus žingsnis įgyvendinant „Via Baltica“ projektą.
Šiais metais pasirašius sutartis dėl laisvosios prekybos, valstybės sienos, bendradarbiavimo kultūros ir švietimo srityse, bus iš esmės baigta formuoti Lietuvos-Lenkijos dvišaliu santykių teisinė bazė.
Su Rusijos Federacija toliau vyko dialogas daugeliu dvišalių klausimų. Esminis dalykas - įsigaliojo didžiausio palankumo prekybos režimas. Tikimės, kad rinkimų rezultatai Rusijoje nedarys įtakos palankiai besiplėtojantiems mūsų šalių santykiams. Šiais metais turėtų būti pasiekta pažanga dėl Lietuvos ambasadų pastatų Paryžiuje ir Romoje bei dėl kultūros paveldo gražinimo. Lietuva ir ateityje prisidės prie demokratinių valstybių pastangų Rusijoje įtvirtinti demokratija, ir pagarbą žmogaus teisėms, taikiai išspręsti krizę Čečėnijoje ir tvirčiau padėti įsilieti Rusijai į tarptautinių santykių sistemą.
Lietuva daug dėmesio skiria ryšiams su Kaliningrado sritimi. Pernai Vyriausybės nutarimu buvo sudaryta darbo grupė Lietuvos Respublikos ir Rusijos Federacijos Kaliningrado srities prekybiniams ir ekonominiams, moksliniams ir techniniams santykiams plėtoti. Daug naudos tikimės iš praėjusių metų pabaigoje pasirašyto susitarimo dėl bendradarbiavimo tarp Klaipėdos apskrities ir Kaliningrado srities.
Praėjusiais metais labai reikšmingu poslinkių įvyko mūsų santykiuose su Baltarusija, Pasirašyta politinė sutartis dėl geros kaimynystės ir tarpvalstybinės sienos nustatymo sutartis. Neblogai išnaudojamos ūkio ir transporto bendradarbiavimo galimybės.
Lietuvos politikai svarbu santykiai su Ukraina. 1995 m. kovo mėnesį mano vizito į Kijevą metu pasirašyta Deklaracija dėl bendradarbiavimo tarp mūsų šalių plėtojimo. Mes suprantame išskirtinį Ukrainos vaidmenį Europoje vykstančiuose procesuose. Matome ir vertiname nekonfrontacines, konstruktyvias Kijevo pastangas plėtoti santykius ir su Rytais, ir su Vakarais.
Bendradarbiavimas su Šiaurės šalimis pagal formulę „5+3“ tampa tradiciniu. Liepos mėnesį Vilniuje buvo surengtas Šiaurės ir Baltijos valstybių ministrų pirmininkų susitikimas - pirmas vienoje iš Baltijos valstybių. Šio ir kitų „5+3“ forumų metu buvo užsitikrinta Šiaurės šalių parama Lietuvos užsienio politikos siekiams. Ypač svarbi ir naudinga Šiaurės valstybių patirtis integruotis į Europos Sąjungą, Tikimės pagalbos įgyvendinant įstatymo dėl pabėgėlių statuso nuostatas. Džiugu, kad priimtas sprendimas iki 1999 metų pratęsti Baltijos investicijų programą.
Svarbus šių metų įvykis - būsima bendra Baltijos Asamblėjos ir Šiaurės Tarybos sesija Vilniuje, kurios metu tikimasi aptarti regionui aktualius saugumo, aplinkos apsaugos ir kultūrinio bendradarbiavimo klausimus.
Praėjusiais metais įvyko žymus postūmis derybose dėl bevizio režimo su Suomija, Švedija bei Islandija.
Noriu pažymėti svarbų regioninį forumą - Baltijos jūros valstybių tarybą. Vienuolikos šalių vyriausybių vadovai gegužės mėnesį susitiks Švedijoje, Visbio mieste. Šiame susitikime tikimasi numatyti regiono plėtojimąsi keleriems metams.
Kita labai svarbi mūsų valstybei regioninio bendradarbiavimo kryptis - santykiai su Vidurio Europos šalimis.
Aktyviai kuriami Lietuvos-Čekijos santykių teisiniai pagrindai. Bendradarbiaujama gynybos, kultūros, švietimo, mokslo srityse. Ministerijos, koordinuojamos Vyriausybės, privalo parengti laisvosios prekybos sutartis ir su kitomis CEFTA šalimis - Vengrija, Slovakija, Slovėnija. Lietuva vertina Vidurio Europos laisvosios prekybos sutartį (CEFTA) ne tik kaip sektiną glaudaus ekonominio regioninio bendradarbiavimo pavyzdį, bet ir kaip galimybę geriau pasiruošti integracijai į Europos Sąjunga bei būsimo Vidurio Europos valstybių bendradarbiavimo Europos Sąjungoje pradžią. Lietuvai tapus Europos Sąjungos nare, artimiausiomis partnerėmis ne tik geografine, bet ir politine, ekonomine prasme gali tapti CEFTA šalys bei kitos Vidurio Europos valstybės - dabartines asocijuotos ES narės. Sieksime, kad dar šiais metais Lietuva taptų CEFTA nare.
Praėjusiais metais toliau buvo plėtojami glaudūs ir intensyvūs santykiai su pagrindinėmis Lietuvos partnerėmis Vakarų Europoje. Tai rodo rezultatyvus dvišaliai kontaktai, aukštų pareigūnų vizitai, pasirašytos ir ruošiamos sutartys. Labai išaugo ekonominių, prekybinių kontaktų su Vakarų Europos valstybėmis apimtys. Mes dėkingi už aktyviai teikiamą ir dabar ypač svarbią pagalbą, konsultacijas politiniais, saugumo, integracijos klausimais. Tačiau, kaip rodo Madrido ES viršūnių atsilikimo rezultatai, kur kas labiau būtina suaktyvinti diplomatinę veiklą pagrindinėse sostinėse. Tuo pačiu metu svarbu imtis aktyvesnio darbo pietinėse ES šalyse. Ten mūsų interesai bei tikslai suvokiami ne visai ir labai atsargiai, o ekonominiai ryšiai yra minimalūs.
1995 metais Lietuvos ir JAV santykius vertinu kaip neblogą mažos ir supervalstybės santykių pavyzdį. JAV aiškiai pasisakė už Lietuvos ir kitų Baltijos valstybių nepriklausomybe, suverenitetą, teritorinį neliečiamumą. Mes, kaip ir anksčiau, esame labai suinteresuoti JAV buvimu Europoje.
Siekiame aktyvesnių Lietuvos santykių su Kanada Pernai Otavoje atidaryta mūsų ambasada, rengiamos svarbios dvišalės sutartys.
Aukšto lygio vizitai suaktyvino Lietuvos santykius su geografiškai tolesnėmis, bet mums svarbiomis valstybėmis - Kinija, Rumunija, Uzbekija, Turkija, Vietnamu, Australija ir kitomis. Šiais metais planuojamas mano vizitas į Lotynų Ameriką išplės Lietuvos bendradarbiavimą su šio regiono šalimis.
Atskirai noriu pažymėti santykius su Izraeliu. Mano vizito į šią šalį metu buvo pašalintos kliūtys gerų santykių plėtrai. Lietuva įsiliejo į gretas tų demokratinių Europos šalių, kurios sugebėjo atvirai įvertinti II pasaulinio karo metu žydų tautai padarytus nusikaltimus. Lietuvoje priimtas įstatymas, pagal kurį peržiūrimos ir naikinamos neteisėtos reabilitacijos. Grąžinamas žydų religinių bendruomenių turtas. Visa tai teigiamai veikia Lietuvos ir Izraelio santykius, Svarbu, kad Lietuvos žydų bendruomenės tragedija nebūtų užmiršta ar sumenkinta, kad ji objektyviai būtų atspindėta mokyklų vadovėliuose. Tokia dvasia, jau įsigalėjusia Europoje, JAV, turėtų būti auklėjamas Lietuvos jaunimas. Kartu noriu pažymėti, kad mūsų santykiai su pasaulio ir atskirų šalių žydų bendruomenėmis gerokai atsilieka nuo Lietuvos-Izraelio santykių lygio.
Dvišalio bendradarbiavimo tolesnės plėtros tikimės su visomis demokratijos keliu žengiančiomis šalimis. Siekiame su kuo daugiau valstybių, jei tai atitinka Lietuvos interesus, sudaryti bevizio judėjimo, dvigubo apmokestinimo išvengimo, investicijų skatinimo ir apsaugos, oro ir kelių transporto sutartis. Tikimės platesnio bendradarbiavimo su artimesniais ir tolimesniais kaimynais dėl nelegalių migrantų.
Kalbėdamas politiniu užsienio prekybos aspektu, noriu pabrėžti, kad 1995 metais nuveiktas nemažas darbas nustatant užsienio prekybos režimus bei įgyvendinant prekybinius santykius reguliuojančias tarptautines sutartis. Prioritetas šioje srityje, be Europos Sąjungos, teikiamas santykiams su kitomis Vakarų Europos šalimis, Vidurio Europos valstybėmis ir Baltijos valstybėmis. Toliau keliamas uždavinys liberalizuoti užsienio prekybą, ir santykius šioje srityje sureguliuoti taip, kad jie atitiktų tarptautinius standartus, Nustatytas prekybos režimas ir liberalizuota užsienio prekyba neturi padaryti žalos Lietuvos ūkiui. Atvirkščiai, - tai turi sudaryti geras sąlygas ekonomikai funkcionuoti. Todėl būtina išlaikyti reikiamą balansą tarp rinkos atvėrimo ir rinkos apsaugos. Derybose dėl laisvosios prekybos tam tikrų sunkumų kelia Tarptautinio valiutos fondo nuostata mažinti rinkos apsaugą.
Lietuvos užsienio ekonominės politikos vienas iš uždavinių yra stoti į Pasaulinę Prekybos Organizaciją (PPO). Tik tapusi šios organizacijos nare Lietuva bus traktuojama kaip stabili užsienio prekybos partnerė. Visos mūsų laisvosios prekybos sutartys jau dabar atitinka PPO reikalavimus. Integruojantis į Europos Sąjungą prisijungimas prie šios organizacijos yra viena iš svarbiausių sąlygų. Stojant į ja būtina derėtis dėl tam tikros mūsų vidaus rinkos apsaugos ir stengtis užtikrinti Lietuvos ekonominius interesus bei vykdyti Europos Sąjungos reikalavimus.
Mūsų šalies vizų politikos tikslas yra bevizis režimas su Europos Sąjungos valstybėmis. Lietuva yra Europos Tarybos narė, asocijuota Europos Sąjungos valstybė, kuri nuosekliai integruojasi ir į kitas Europos struktūras. Todėl bevizio režimo su Europos valstybėmis galimybė yra reali. Jau šių metų pradžioje turėtų prasidėti konsultacijos tarp Šengeno grupės ir Baltijos šalių vizų klausimais.
Ambasada - Lietuvos interesų forpostas. Mūsų interesai turi būti ginami ryžtingai kovojant ir grumiantis dėl ribotų pasaulio išteklių. Ištekliai - tai ir pasaulio dėmesys, ir Lietuvos įvaizdis, ir kreditai, ir rinkos, ir kitos sritys, kur tarpvalstybinė konkurencija neišvengiama. Savo veikloje ambasados turėtų vadovautis „mandagaus nuosaikumo kultūra“, besąlygiškai mandagi turi išlikti tik bendravimo forma.
Turiu pabrėžti, kad ambasados ir ambasadoriai neturi vykdyti savo politikos. Ambasados vykdo Lietuvos valstybės politiką. Šia prasme diplomatinė tarnyba daug kuo panaši į karine.
Turime pergalvoti ambasadų steigimo strategiją, patobulinti ją tiksliau išskiriant svarbiausias Lietuvai sostines. Mums per didelė prabanga steigti ambasadas tik reprezentacijai. Bus keliami reikalavimai ambasadoriams ir visiems diplomatams.
Lietuvos ambasadų ir konsulatų veikla apskritai gerėja ir darosi profesionalesnė. Personalas diplomatiniam darbui vis dažniau parenkamas pagal principą „kas ką moka ir sugeba“. Užsienio reikalų ministerija privalo rūpintis, kad gabiausi, turintys gerą paruošimą, aktyviai dirbantys diplomatai neišeitų iš ministerijos sistemos, Daugiau dėmesio reikia skirti „europareigūnų“ ugdymui, profesionalų rengimui Europos Sąjungai, Europos Tarybai ir kitoms organizacijoms.
Daugelyje mūsų atstovybių dirba vos keli žmonės, kurie turi atlikti tas pačias funkcijas, kaip ir kur kas gausesnės kitų šalių ambasados. Iš dalies ir dėl to sunkiai sekasi formuoti savo šalies įvaizdį, kas labai svarbu. Visose Lietuvos ambasadose privalome turėti diplomatus, atsakingus už darbą, su spauda, kultūrinį bei informacijos platinimo veiklą.
Lietuvos atstovybėse dirba arba joms talkina nemažai mūsų išeivių. Jų patirtis, kontaktai, konkrečios šalies pažinimas yra didelė vertybė, kuria reikia stengtis maksimaliai panaudoti.
Praėjusiais metais, kaip ir ankstesniais, pagrindiniais strateginiais užsienio politikos klausimais buvo pasiektas beveik visų Lietuvos politinių partijų sutarimas. Tai liudija Lietuvos, kaip valstybės, brandą.
Tokie, mano požiūriu, buvo Lietuvai 1995-ieji. Iš esmes eiliniai, normalūs metai, prabėgę kasdienių darbų sūkuryje, be didesnių sukrėtimu, jeigu neminėtume kelių komercinių bankų bankroto ar jų veiklos sustabdymo. Žinoma, tai byloja apie tam tikrą tik prieš kelerius metus rinkos principais pradėto tvarkyti Lietuvos ūkio trapumą. Tačiau esu įsitikinęs, kad mūsų valstybė jau yra pakankamai stabili ir pajėgs įveikti šią krizę, dar daugiau - išeis iš jos sustiprėjusi: išsaugojusi stabilų litą ir bankų indėlininkų pinigus, atsikračiusi susikompromitavusių valdininkų, nesubegėjusių atlaikyti moralinio išbandymo valdžia.
Paminėjęs juodžiausią dėmę Lietuvos gyvenime 1995 metais, noriu dar kartą priminti ir tai, kas buvo svarbiausia - Asociacijos sutarties pasirašymas su Europos Sąjunga ir po to sekęs pareiškimas dėl narystės joje. Šio žingsnio istorinė reikšmė nekelia abejonių, kadangi Lietuva visada orientavosi į Vakarų civilizacijos vertybes ir idealus. To mūsų tauta siekė amžiais, tačiau niekada anksčiau neturėjo tokių palankių galimybių integruotis į Europos politines, saugumo, ekonomines ir kultūrines struktūras. Geri santykiai su visais kaimynais, gana optimistinės ūkio raidos prognozės, stiprėjanti visuomenės santarvė teikia didelių vilčių, kad jau po kelerių metų Lietuva taps pilnateise Europos Sąjungos nare ir kartu išsaugos savo kultūrinį bei tautinį savitumą.
Metinį pranešimą norėčiau baigti kviesdamas Lietuvos žmones, politines partijas ir visuomenines organizacijas atiduoti visas jėgas šiam tikslui įgyvendinti.
