Teisės ir teisėtvarkos komitetAS svarstė

Prezidento rinkimų įstatymo projektus bei

Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo projektus

2009 m. vasario 11 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas svarstė Seimo narės Irenos Degutienės pateiktus įstatymų projektus: Prezidento rinkimų įstatymo 12, 13, 15, 16, 28, 29 ir 49 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-308 ir Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 12, 14, 16, 17, 29, 30 ir 54 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-309.

Komitetas nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti abu projektus. 

Siekiant, kad savivaldybių ir apylinkių rinkimų komisijų pirmininkams ir nariams nebūtų keliami aukštesni reikalavimai nei Vyriausiosios rinkimų komisijos nariams, kaip kad buvo siūloma, Komitetas nusprendė, kad turi būti nustatytas alternatyvus, tai yra arba aukštojo mokslo išsilavinimo, arba patirties rinkimų komisijoje, reikalavimas. 

Daug diskusijų sukėlė projekte siūloma nauja rinkėjų pažymėjimų įteikimo tvarka, pagal kurią rinkėjų pažymėjimus įteiktų ne rinkimų komisijų nariai, bet viešųjų pirkimų būdu atrinktas juridinis asmuo. Atsižvelgiant į tai, kad ši tvarka kelia daug abejonių (ypač dėl paslaugos teikimo kokybės kontrolės nebuvimo) Komitetas nusprendė, kad yra tikslinga palikti šiuo metų nustatytą teisinį reguliavimą. Be to, siekiant taupyti biudžeto lėšas, Komiteto nuomone yra tikslinga Prezidento rinkimų įstatyme nustatyti, kad abiems rinkimų turams yra įteikiamas vienas bendras rinkėjo pažymėjimas. 

Komitetas atkreipė dėmesį, kad yra galima situacija, kai vienų rinkimų agitacija jau yra draudžiama (pavyzdžiui Respublikos Prezidento), o kitų rinkimų (pavyzdžiui Europos Parlamento) agitacija dar galima. Tokiu atveju, tam pačiam kandidatui kandidatuojant abejuose rinkimuose, jis galės už save agituoti dėl kitų tuo metu vykstančių rinkimų. Todėl Komitetas pasiūlė pagrindiniam komitetui patobulinti projektą ir, siekiant išvengti šios situacijos, numatyti saugiklius, užtikrinsiančius draudimą kandidatui agituoti už save rinkimų dieną.

Komitetas taip pat svarstė Seimo nario Vytauto Gapšio pateiktus įstatymų projektus: Prezidento rinkimų įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-275 ir Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 4(1) straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-295. 

Komitetas nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti abu projektus. 

Komitetas, pritardamas Teisės departamento pastabai, nesutiko su iniciatoriaus siūlymu iš Prezidento rinkimų įstatymo nuostatos, nustatančios draudimą papirkti rinkėjus, išbraukti asmenį, kurį numatoma kelti kandidatu į Respublikos Prezidentus, nes toks teisinis reguliavimas neatitiktų sąžiningų ir skaidrių rinkimų standartų ir sudarytų teisines prielaidas rinkimų kampanijoje naudoti tokias rinkimų technologijas, kurios prieštarautų moralei, teisingumui, visuomenės darnai. Priešingai, Komitetas nusprendė, kad subjektų ratas turėtų būti išplėstas ir draudimas papirkti rinkėjus turėtų būti taikomas taip pat ir pretendentams būti kandidatams į Respublikos Prezidentus.  

Dėl iniciatoriaus siūlymo nustatyti leistiną maksimalų agitacinės medžiagos vieneto vertės dydį, Komitetas nusprendė, kad šios nuostatos nustatymo tikslingumo ir pagrįstumo klausimas turėtų būti sprendžiamas Seime svarstant Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo projektą.
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