VVSK siūlo padidinti valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinį dydį nuo 2012 m.
Birželio 22 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu komitetu svarstė: 
Administracinių ginčų komisijų įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2603 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadoms.
Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 14, 16, 60 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir Vietos savivaldos įstatymo 7, 20, 32, 36, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymų projektus Nr. XIP-2852-2853 ir pasiūlė Seimui juos atmesti.

Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo 1 straipsnio pakeitimo įstatymo 1 straipsnio pakeitimo ir Diplomatinės tarnybos įstatymo 24 straipsnio įstatymų projektus Nr. XIP-3293-3294 ir pritarė Komiteto patobulintiems įstatymų projektams ir komiteto išvadoms.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

Asociacijų įstatymo 4, 6, 7, 8, 9, 10 ir 12 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-3149 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo Kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir pasiūlymus, kuriems Komitetas pritarė, Seimo nario J. Razmos pasiūlymą su papildymu ir Komiteto pasiūlymus. 
SEIMO STATUTO "Dėl Seimo statuto 25, 44, 47, 63 straipsnių pakeitimo, 80(1) straipsnio pripažinimo netekusiu galios" projektą, Žvalgybos įstatymo 13 straipsnio pakeitimo ir Operatyvinės veiklos įstatymo 19 ir 23 straipsnių pakeitimo įstatymų projektus Nr. XIP-2751-2753 ir nutarė iš esmės jiems pritarti ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymų projektus, atsižvelgiant į Seimo Kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir pasiūlymus, kuriems Komitetas pritarė ir Komiteto pasiūlymus. 
- Valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinio dydžio, taikomo 2012 metais įstatymo projektą Nr. XIP-3266 ir nutarė siūlyti pagrindiniam Komitetui patobulinti Įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pasiūlymus. 
VVSK pasiūlė pagrindiniam komitetui valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinį dydį nuo 2012 metų nustatyti 470 litų. Komiteto nuomone valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinis dydis, taikomas šiuo metu yra neadekvatus jų įgyvendinamiems uždaviniams ir vykdomoms funkcijoms. Tai patvirtina ir itin padažnėję atvejai, kai atskiriems valstybės tarnautojams prie darbo užmokesčio yra mokami priedai. Komiteto nariai pasisako už skaidrią ir viešą valstybės tarnautojų darbo užmokesčio sistemą, adekvačią iššūkiams, su kuriais susiduria valstybės tarnyba. 
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