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Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija, posėdžiuose išklausiusi pranešimus apie Ekonominės migracijos reguliavimo strategijos, Politinių kalinių ir tremtinių grįžimo programos, Protų susigrąžinimo ir pritraukimo programos, Lietuvos ūkio plėtros strategijos įgyvendinimą ir Užsienio reikalų ministerijos rengiamą „Globalios Lietuvos“ ilgalaikę strategiją,

atkreipia dėmesį į tai, kad nuostatos dėl Lietuvos valstybės institucijų pastangų įtraukti užsienio lietuvius į aktyvų visuomeninį, politinį ir kultūrinį Lietuvos gyvenimą yra labai išskaidytos atskiruose dokumentuose;

pažymi, kad būtina kuo geriau užtikrinti atitinkamų institucijų koordinavimą, panaudojant esamus išteklius siekiamiems tikslams įgyvendinti;
siūlo Lietuvos Respublikos Vyriausybei, rengiant „Globalios Lietuvos“ ilgalaikę strategiją, sujungti jau pradėtas įgyvendinti strategijas ir programas, kad būtų kuo efektyviau naudojamos lėšos, aiškiau matomi Lietuvos valstybės prioritetai dėl užsienio lietuvių įtraukimo į globalios Lietuvos kūrimą. 
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