TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS SVARSTO:

Valstybės garantuojamos teisinės pagalbos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą
Nr. XIP-4364ES. 

Gyventojų turto deklaravimo įstatymo 1, 2, 3, 7 ir 9 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą
Nr. XIP-4365.

Advokatūros įstatymo 50 ir 60 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4366.
Gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 27 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4367.

Administracinių teisės pažeidimų kodekso 224, 259(1) straipsnių pakeitimo ir Kodekso papildymo 201(3) straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-4368.

Baudžiamojo proceso kodekso 50, 51 ir 106 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4369
Civilinio proceso kodekso 99, 466, 467, 472, 506 ir 507 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4370.
Administracinių bylų teisenos įstatymo papildymo 45(1) straipsniu įstatymo projektą
Nr. XIP-4371.

VGTPĮ projektu siekiama nustatyti antrinės valstybės garantuojamos teisinės pagalbos išlaidų atlyginimo valstybei tvarką administraciniame procese.

CPK projekto tikslas – nustatyti efektyvesnę antrinės valstybės garantuojamos teisinės pagalbos išlaidų atlyginimo valstybei tvarką civiliniame procese bei išspręsti valstybės garantuojamos teisinės pagalbos užtikrinimo asmenims, kuriuos prašoma pripažinti neveiksniais, taip pat nagrinėjant neveiksniais pripažintų asmenų globos bylas, problemas.

ATPK projektu siekiama nustatyti administracinę atsakomybę asmenims, siekiantiems gauti antrinę teisinę pagalbą, pateikusiems žinomai neteisingą informaciją, užtikrinant Lietuvos Respublikos valstybės garantuojamos teisinės pagalbos įstatymo (toliau vadinama – VGTP įstatymas) nuostatų įgyvendinimą.

AĮ projektu siekiama suderinti VGTP įstatymo ir Lietuvos advokatūros įstatymo nuostatas, reguliuojančias advokatų veiklos išlaidų apmokėjimą bei antrinę teisinę pagalbą teikiančių advokatų veiklos vertinimą, tarpusavyje.
GPMĮ ir GTDĮ projektų tikslas – užtikrinti VGTP įstatymo pakeitimų, kuriais siekiama supaprastinti kreipimosi dėl antrinės teisinės pagalbos suteikimo tvarką, įgyvendinimą ir tarpusavyje suderinti teisės aktus.
VGTPĮ projekto tikslas – užtikrinti, kad valstybės garantuojama teisinė pagalba būtų teikiama vadovaujantis ekonomiškumo principu, supaprastinti kreipimosi dėl antrinės teisinės pagalbos suteikimo tvarką, sudaryti sąlygas racionaliam valstybės biudžeto lėšų naudojimui, apmokant advokatams už suteiktą antrinę teisinę pagalbą, įgyvendinti Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės rekomendacijas, sudaryti sąlygas taikinamojo tarpininkavimo taikymui valstybės garantuojamos teisinės pagalbos srityje bei išspręsti kitas problemas, susijusias su valstybės garantuojamos teisinės pagalbos organizavimu.
BPK projekto tikslas – pakoreguoti Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso (toliau vadinama – BPK) nuostatas taip, kad iš nuteistojo būtų galima išieškoti paskirtos valstybės garantuojamos teisinės pagalbos išlaidas dėl būtinojo gynėjo dalyvavimo. Esant galimybei bent dalį šių išlaidų atlyginti į valstybės biudžetą, būtų užtikrinamas valstybės garantuojamos teisinės pagalbos ekonomiškumo principas.

Pasiūlymų ir pastabų laukiame iki  2012-10-03
Pasiūlymus ir pastabas siųskite adresu:

Seimo posėdžių sekretoriatas

Lietuvos Respublikos Seimas

Gedimino pr. 53

01109 Vilnius

El. paštas possek@lrs.lt, Faksas (8 5) 239 6279
Teisės aktų projektus ir su jais susijusią medžiagą galite rasti interneto tinklalapyje adresu www.lrs.lt. arba gauti Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento

Priėmimo skyriuje (tel. (8 5) 239 6060).

