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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Protokolą rašė Užsienio  reikalų komiteto biuro padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas (Valentino Mazuronio pavaduotojas), Violeta Boreikienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Artūras Skardžius, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė (Emanuelio Zingerio pavaduotoja), Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vaclav Stankevič, Jadvyga Zinkevičiūtė.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Agnė Pribišauskaitė, Milda Urbonaitė.
Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėja Laura Klečkauskaitė.

Kiti: Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo (toliau – LRS) Pirmininko patarėja Audra Čiapienė, LRS Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos (toliau – LRVK) Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus vedėjas Liutauras Gudžinskas, Užsienio reikalų ministerijos (toliau – URM) Europos Sąjungos departamento Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Egidijus Navikas, URM Europos Sąjungos departamento patarėja Neringa Majauskaitė, Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, LRS Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, LRS Žmogaus teisių komiteto patarėja Rūta Ragaliauskienė, LRS Pirmininko pavaduotojo Vydo Gedvilo patarėja Sandra Rumševičiūtė, LRVK Europos Sąjungos politikos departamento pozicijų koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Mindaugas Silkauskas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Laimonas Talat-Kelpša, Respublikos Prezidento patarėjas Nerijus Udrėnas, Respublikos Prezidento patarėjas, Ekonominės ir socialinės politikos grupės vadovas Ramūnas Vilpišauskas.

DARBOTVARKĖ:


1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2008m. kovo 13-14 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.
1. SVARSTYTA: Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2008 m. kovo 13-14 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.
KALBĖJO:

Andrius Kubilius, Žygimantas Pavilionis, Ramūnas Vilpišauskas, Mindaugas Silkauskas, Petras Auštrevičius, Danutė Budreikaitė, Justinas Karosas, Vilija Aleknaitė Abramikienė, Audronius Ažubalis.
NUTARTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2008 m. kovo 13-14 d.

Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
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