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	dėL Lietuvos Respublikos Seimo SUTIKIMO PATRAUKTI sEIMO NARĮ BAUDŽIAMOJON ATSAKOMYBĖN, SUIMTI IR KITAIP SUVARŽYTI Jo LAISVĘ


2011 m. balandžio 14 d. Vilniaus miesto 1 apylinkės teismas priėmė nutartį, kuria informavo Lietuvos Respublikos generalinį prokurorą, kad kaltinamasis Evaldas Lementauskas,  kaltinamas baudžiamojoje byloje Nr. 1-11-296-2011 pagal Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 227 straipsnio 1 dalį ir 227 straipsnio 2 dalį, tapo Lietuvos Respublikos Seimo nariu ir yra neliečiamas asmuo.
Nutartyje nurodyta, kad 2011 metų balandžio 14 dieną kaltinamasis E.Lementauskas tapo Lietuvos Respublikos Seimo nariu. Lietuvos Respublikos Seimo statuto 22 str. nustato, kad Seimo nario asmuo yra neliečiamas. Seimo narys be Seimo sutikimo negali būti traukiamas baudžiamojon atsakomybėn, suimamas, negali būti kitaip suvaržoma jo laisvė. Šiais atvejais generalinis prokuroras apie tai nedelsdamas praneša Seimui.
Vilniaus miesto 1 apylinkės teisme nagrinėjamojoje baudžiamojoje byloje Evaldas Lementauskas, gim. 1970-09-11 Šiauliuose, kaltinamas tuo, kad jis, būdamas Vilniaus miesto savivaldybės tarybos narys ir Vilniaus miesto mero pavaduotojas, susitikimo, vykusio 2007 m. lapkričio 10 d., apie 19 val., kavinėje „Livlounge“, esančioje Vilniuje, Gynėjų g. 14, metu prašė Vilniaus miesto savivaldybės tarybos nario ir Tėvynės sąjungos frakcijos Vilniaus miesto savivaldybės taryboje nario Vido Urbonavičiaus politinio valdančiosios daugumos Vilniaus miesto savivaldybės taryboje palaikymo ir už tai pasiūlė V.Urbonavičiui nurodyti pageidaujamą piniginio kyšio dydį ar kitus galimus Tarybos sprendimus, naudingus Vilniaus miesto savivaldybės taryboje esančiai Tėvynės sąjungos frakcijai. Tęsdamas nusikalstamą veiką, jis (E.Lementauskas) susitikimo, vykusio 2007 m. lapkričio 30 d., apie 19 val., kavinėje „Livlounge“, esančioje Vilniuje, Gynėjų g. 14, metu tiesiogiai pasiūlė ir pažadėjo V.Urbonavičiui neapibrėžto dydžio piniginį kyšį už tai, kad Vilniaus miesto savivaldybės taryboje iškėlus nepasitikėjimo Vilniaus miesto meru Juozu Imbrasu klausimą, V.Urbonavičius balsuotų prieš nepasitikėjimą - nepalaikytų interpeliacijos J.Imbrasui, tai yra už paminėtą V.Urbonavičiaus teisėtą veikimą vykdant Tarybos nario įgaliojimus, taip pat paprašė įvardinti piniginio kyšio dydį ir pažadėjo pusę kyšio sumos sumokėti iki galimos interpeliacijos J.Imbrasui, o kitą pusę kyšio sumos - po interpeliacijos, jei interpeliacija merui J.Imbrasui neįvyktų. Tęsdamas savo nusikalstamą veiką, jis susitikimų, vykusių 2007 m. gruodžio 3 d., apie 19 val., ir 2007 m. gruodžio 11 d., apie 17 val., Vilniaus miesto savivaldybės patalpose, Vilniuje, Konstitucijos pr. 3, savo tarnybiniame kabinete Nr.1805, metu už tai, kad Vilniaus miesto savivaldybės taryboje iškėlus nepasitikėjimo Vilniaus miesto meru J.Imbrasu klausimą, V.Urbonavičius balsuotų prieš nepasitikėjimą, t. y. nepalaikytų interpeliacijos J.Imbrasui, tiesiogiai pasiūlė ir pažadėjo duoti V.Urbonavičiui 140000 litų kyšį iki interpeliacijos merui J.Imbrasui, o kitą kyšio dalį – 140000 litų - duoti po interpeliacijos, jei interpeliacija J.Imbrasui neįvyktų, tai yra nusikaltimo, numatyto LR 227 str. 2 d. padarymu.

Taip pat E.Lementauskas kaltinamas tuo, kad tiesiogiai pasiūlė ir pažadėjo duoti kyšį valstybės tarnautojui už pageidaujamą teisėtą veikimą vykdant įgaliojimus.

2008 m. kovo 15 d., apie 13 val., Vilniaus miesto savivaldybės patalpose, esančiose Vilniuje, Konstitucijos pr. 3, savo tarnybiniame kabinete Nr.1805, E.Lementauskas tiesiogiai pasiūlė ir pažadėjo V.Urbonavičiui Vilniaus miesto vicemero postą ir 19000 litų kyšį už tai, kad V.Urbonavičius, būdamas Vilniaus miesto savivaldybės tarybos narys ir Tėvynės sąjungos frakcijos Vilniaus miesto savivaldybės taryboje narys, palaikytų valdančiosios daugumos Vilniaus miesto savivaldybės taryboje politiką ir balsuotų valdančiosios daugumos Vilniaus miesto savivaldybės taryboje naudai, t. y. paminėtą V.Urbonavičiaus teisėtą veikimą vykdant Tarybos nario įgaliojimus, tai yra nusikaltimo, numatyto LR 227 str. 1 d., padarymu.

Taip pat E.Lementauskas kaltinamas tuo, kad tiesiogiai pasiūlė ir pažadėjo duoti didesnį negu 250 MGL vertės kyšį valstybės tarnautojui už pageidaujamą teisėtą veikimą vykdant įgaliojimus.

2008 m. balandžio 18 d., apie 12 val., Stiliaus ir pramogų centro „Europa“ kavinėje „Fortas“, esančioje Vilniuje, Konstitucijos pr. 7a, jis tiesiogiai pasiūlė ir pažadėjo Vilniaus miesto savivaldybės tarybos nariui V.Urbonavičiui duoti neapibrėžto dydžio piniginį kyšį už tai, kad Vilniaus miesto savivaldybės taryboje iškėlus nepasitikėjimo juo - Vilniaus miesto vicemeru E.Lementausku – klausimą, balsuojant už šią interpeliaciją, V.Urbonavičius balsuotų prieš nepasitikėjimą, t. y. nepalaikytų interpeliacijos jam (E.Lementauskui). Tęsdamas nusikalstamą veiką, jis (E.Lementauskas) 2008 m. balandžio 19 d., apie 17 val., V.Urbonavičiaus bute, esančiame Vilniuje, Kalvarijų g. 21/17-2, už paminėtą V.Urbonavičiaus teisėtą veikimą vykdant Tarybos nario įgaliojimus tiesiogiai pasiūlė ir pažadėjo duoti V.Urbonavičiui 200000 litų kyšį, pažadėjo dalį kyšio – 50000 litų - duoti iš karto, likusią kyšio dalį – 150000 litų - duoti 7-ių dienų laikotarpiu po nepavykusios jam interpeliacijos ir, vykdydamas šį pažadą, tą pačią dieną, apie 18.30 val., perdavė V.Urbonavičiui žadėtą kyšio dalį – 50000 litų paliko V.Urbonavičiaus buto, esančio Vilniuje, Kalvarijų g. 21/17-2, vonios kambaryje, tai yra nusikaltimo, numatyto LR 227 str. 2 d., padarymu.
Vilniaus miesto 1 apylinkės teismui pateiktame kaltinamajame akte išdėstyti pagrindiniai duomenys, kuriais grindžiami nurodyti kaltinimai Seimo nariui E.Lementauskui, esantys Vido Urbanavičiaus, Kęstučio Masiulio bei kitų liudytojų parodymuose, savo tapatybės neatskleidžiančių ikiteisminio tyrimo pareigūnų veiksmų, atliekant nusikalstamas veikas imituojančius veiksmus, protokoluose, elektroninių ryšių tinklais perduodamos informacijos kontrolės bei įrašų darymo protokole, garso bei vaizdo įrašuose, telefoninių pokalbių išklotinėse, ikiteisminio tyrimo metu surinktuose dokumentuose, daiktų, turinčių reikšmės nusikalstamoms veikoms tirti ir nagrinėti, apžiūros protokoluose, Lietuvos policijos Kriminalistinių tyrimų centro specialisto išvadoje ir kitoje baudžiamosios bylos medžiagoje.
Šioje baudžiamojoje byloje 2008-04-25 Vilniaus m. 2 apylinkės teismo nutartimi E.Lementauskui buvo paskirta kardomoji priemonė – suėmimas – vienam mėnesiui nuo           2008-04-23, kurios terminas 2008-05-20 Vilniaus m. 2 apylinkės teismo nutartimi pratęstas vienam mėnesiui, skaičiuojant nuo 2008-05-23. 2008-06-20 Vilniaus apygardos prokuratūros Organizuotų nusikaltimų ir korupcijos tyrimo skyriaus prokuroro nutarimu E.Lementauskas paleistas į laisvę, tą pačią dieną jam paskirtos kardomosios priemonės – rašytinis pasižadėjimas neišvykti ir įpareigojimas periodiškai registruotis policijos įstaigoje.
Pažymėtina, kad ikiteisminis tyrimas baigtas ir byla pradėta nagrinėti Vilniaus miesto 1 apylinkės teisme prieš kaltinamajam E.Lementauskui tampant Lietuvos Respublikos Seimo nariu. Žymiai anksčiau nei E.Lementauskas tapo Seimo nariu, jam buvo paskirtos ir kardomosios priemonės.
Įvertinus Lietuvos Respublikos Konstitucijos ir Lietuvos Respublikos Seimo statuto nuostatas bei faktines aplinkybes, tolimesnis baudžiamasis procesas, kardomųjų priemonių taikymas Seimo nario E.Lementausko atžvilgiu ir šios baudžiamosios bylos tolimesnis nagrinėjimas Vilniaus miesto 1 apylinkės teisme būtų neįmanomas, negavus Lietuvos Respublikos Seimo sutikimo patraukti šį asmenį baudžiamojon atsakomybėn ir suvaržyti jo laisvę (Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso 3 straipsnio 1 dalies 3 punktas).
Remdamasis tuo, kas išdėstyta ir vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Konstitucijos 62 straipsnio 2 dalimi, Lietuvos Respublikos Seimo statuto 22 straipsnio 3 dalimi ir Vilniaus miesto 1 apylinkės teismo 2011-04-14 nutartimi, 
p r a š a u:
Lietuvos Respublikos Seimo leisti patraukti baudžiamojon atsakomybėn Lietuvos Respublikos Seimo narį Evaldą Lementauską, jį suimti ir kitaip suvaržyti jo laisvę.
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