 Viešieji pirkimai statybų sektoriuje be konkurencijos ir nepagrįstomis kainomis

2010 m. gegužės 12 d. VIR

Audito komitetas 2010 m. gegužės 12 d. posėdyje svarstė valstybinio audito ataskaitą „Lietuvos automobilių kelių direkcijos statybos darbų pirkimai“. 

Atlikdami šį auditą kontrolieriai siekė nustatyti viešųjų pirkimų statybos darbų srityje trūkumus ir pasiūlyti galimus sprendimus šiai sričiai tobulinti. Tokie pirkimai sudaro apie 50 procentų visų viešųjų pirkimų. Atlikus auditą Lietuvos automobilių kelių direkcijoje ir Viešųjų pirkimų tarnyboje Valstybės kontrolė rekomendavo, kad perkančiosios organizacijos darbus pirktų ne didesne nei skaičiuojamoji statybos darbų kaina, būtų užtikrintas šių kainų pagrįstumas, įvesta sisteminė pirkimų kontrolė ir pateikė kitas rekomendacijas.
Audito komiteto nariai atkreipė dėmesį į skaičiuojamosios kainos svarbą valstybei ir savivaldybėms vykdant viešuosius darbų pirkimus. Komiteto nariai stebėjosi, kad skaičiuojamoji kaina, šiuo metu yra nustatoma remiantis vienos uždarosios akcinės bendrovės rekomendacijomis, o jos sudarymo nekontroliuoja nei Aplinkos ministerija, nei kitos valstybės institucijos. Dėl šių priežasčių buvo sudarytos puikios sąlygos vadovaujantis nepatikrintais įkainiais ir nepagrįstomis kainomis statybos darbams planuoti ir gauti lėšas iš valstybės bei savivaldybių biudžetų.
Nors Valstybės kontrolė audito ataskaitą Aplinkos ministerijai pateikė dar 2010 m. sausio mėnesį, Komiteto narių nuostabai, ši ministerija iki šiol nenumatė tinkamo priemonių plano rekomendacijoms įgyvendinti.

Komitetas bendru sutarimu nusprendė sudaryti darbo grupę, kuri su ministerijų ir Valstybės kontrolės atstovais toliau nagrinės viešųjų pirkimų statybų sektoriuje problemas ir inicijuos reikalingų teisės aktų pakeitimus, kadangi teisinio reglamentavimo spragos įtakoja neefektyvų ir neracionalų lėšų panaudojimą investicijų programos projektams.
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