VVSK pritarė Seimo IV( Pavasario) sesijos darbų programai 
Kovo 17 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK) paskirtas pagrindiniu svarstė:  
- Seimo nutarimo „Dėl R. Rekertos skyrimo Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos nariu“ projektą Nr. XIP-1701 ir nutarė pritarti Seimo nutarimo projektui ir komiteto išvadoms.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Seimo nutarimo "Dėl Seimo IV (Pavasario) sesijos darbų programos" projektą Nr. XIP-1770 ir nutarė pritarti Seimo IV (Pavasario) sesijos darbų programai.

- Valstybės herbo, kitų herbų ir herbinių ženklų įstatymo 2, 5 ir 7 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą  Nr. XIP-1310 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.
- Valstybės vėliavos ir kitų vėliavų įstatymo 2 ir 5 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1311 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.
- Socialinių paslaugų įstatymo 2, 9, 10, 11, 13, 19, 26, 30, 34, 36, 38 ir 39 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir 12 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-1618 iš esmės pritarti pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, Lietuvos savivaldybių asociacijos tarybos, Lietuvos Respublikos Seimo narių pasiūlymus, kuriems Komitetas pritarė ir šį komiteto pasiūlymą:

Pakeisti 9 straipsnio 1 dalį (Įstatymo projekto 2 straipsnis) ir ją išdėstyti taip: 

„ 1. Atskirais savivaldybės institucijos nustatytais atvejais, kai vaikus prižiūri ar juos globoja (rūpinasi) vaikus globojančios šeimos, arba, kai bendrąsias socialines paslaugas ir socialinę priežiūrą asmeniui (šeimai) yra veiksmingiau organizuoti pinigais, vaikus globojančiai šeimai arba asmeniui (šeimai) gali būti mokama piniginė išmoka – pagalbos pinigai.“
- Kūno kultūros ir sporto įstatymo pakeitimo įstatymo projektas (nauja redakcija) Nr. XIP-1051 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki kito posėdžio.

Taip pat posėdyje pasirengta svarstyti visą eilė įstatymų projektų, susijusių su apskričių reforma. 
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