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Būsimojoje Stokholmo programoje atsispindi dauguma Lietuvai itin svarbių siūlymų

"Europos Komisijos komunikatas Europos Parlamentui ir Tarybai "Laisvės, saugumo ir teisingumo erdvė piliečių labui" yra sveikintinas, gerai subalansuotas dokumentas, kuriame atsispindi dauguma svarbiausių Lietuvos teiktų siūlymų", - pabrėžė  Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (toliau - NSGK) šiandieną svarstydamas minėtą Komisijos komunikatą, dar vadinamą Stokholmo programa.
Komitetas pritarė Vidaus reikalų ministerijos ir Teisingumo ministerijos parengtoms pozicijoms dėl Stokholmo programos, tačiau atkreipė dėmesį į būtinybę užtikrinti balansą tarp kovos su nelegalia migracija ir priemonių, palengvinančių teisėtą asmenų judėjimą per ES išorines sienas, daugiau dėmesio skiriant nelegalios migracijos paskatų šalinimui. 

Posėdyje taip pat pasiūlyta didesnį dėmesį skirti tarpvalstybinių nusikaltimų tyrimų palengvinimui, nusikaltimų  prevencijai, informacijos prieinamumui ir bendriems veiksmams. ES lygiu itin sveikintinos tokios priemonės kaip pareigūnų tarpusavio bendradarbiavimo stiprinimas per įvairaus pobūdžio bendras iniciatyvas ir stažuotes, bendra kova su labiausiai paplitusiomis organizuoto nusikalstamumo rūšimis (prekyba žmonėmis, neteisėta narkotikų apyvarta, seksualinis vaikų išnaudojimas ir vaikų pornografija, ekonominiai nusikaltimai, nusikaltimai elektroninėje erdvėje). Kartu parlamentarai atkreipė dėmesį į poreikį plėtoti ir skatinti bendradarbiavimą su trečiosiomis šalimis, ypatingai tokiose srityse kaip nusikaltimų prevencija, teisėsaugos institucijų bendradarbiavimas, civilinė sauga. 

Komunikatas "Laisvės, saugumo ir teisingumo erdvė piliečių labui yra informacinis dokumentas, kuriame pateikiamos artėjančių penkerių metų politikos gairės laisvės, saugumo ir teisingumo sričiai. Remiantis Stokholmo programa Ispanijos pirmininkavimo metu (2010 m. pirmasis pusmetis) bus parengtas Stokholmo programą įgyvendinantis veiksmų planas.  
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