Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė valstybės rinkliavos panaikinimui už dokumento, patvirtinančio asmens gyvenamąją vietą, išdavimą  

Komitetas paskirtas papildomu balandžio 18 d. svarstė Rinkliavų įstatymo 4, 6 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2061 ir pritarė siūlymui, kad seniūnijoms arba kitiems savivaldybės administracijos padaliniams pradėjus įgyvendinti deklaravimo įstaigos funkcijas nuo 2007 m. liepos 1 d. bus panaikinta valstybės rinkliava už dokumento, patvirtinančio asmens gyvenamąją vietą išdavimą.   

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Regioninės plėtros įstatymo 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP- 1995ES ir pritarė komiteto patobulintam įstaymo projektui. 

Šiuo projektu siekiama sudaryti geresnes sąlygas rengti regioninės politikos strateginio planavimo dokumentus bei užtikrinti tolygų ir planingą Europos Sąjungos struktūrinės paramos lėšų paskirstymą teritoriniu principu.
- Valstybės tarnybos įstatymo 3, 8, 9, 18, 44 ir 50 straipsnių pakeitimo, Valstybės tarnybos įstatymo 44 straipsnio pakeitimo, Valstybės tarnybos įstatymo 20 ir 49 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 50(1) straipsniu, ir Valstybės tarnybos įstatymo 38 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus XP-1993, XP-1375, XP-1488 ir XP-1947 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui XP-1993(2) (sujungtam su XP-1375, XP-1488 ir XP-1947). 

Šiuo projektu tobulinamas valstybės tarnybos santykių teisinis reglamentavimas, suvienodinama politinio (asmeninio) pasitikėjimo valstybės tarnautojų ir politinio  (asmeninio) pasitikėjimo pagrindu priimtų įstaigų vadovų atleidimo tvarka valstybės ir savivaldybės institucijose, tobulinamos valstybės tarnautojų kaitumo ir valstybės tarnybos valdymo nuostatos, suvienodinamas Valstybės tarnybos įstatyme įtvirtintų socialinių garantijų taikymas visoms valstybės tarnautojų pareigybėms.

- Apskrities valdymo įstatymo 5, 9, 11 ir 12 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir Apskrities valdymo įstatymo 4 ir 19 straipsnių pakeitimo įstatymų projektus XP-2021 ir XP-1789(2) ir pritarė komiteto patobulintam įstatymo projektui XP-2021 (sujungtam su XP-1789(2). 

Šiuo projektu tobulinamas apskrities viršininko institucijos sudarymo ir veiklos teisinis reguliavimas ir pašalinama teisės aktų kolizija, sprendžiant leidimo dirbti kitą darbą išdavimo apskrities viršininkui  (jo pavaduotojams) klausimą ir reglamnetuoti apskrities viršininko ir jo pavaduotojų pavadavimą, kai jie dėl objektyvių priežasčių  (atostogų, ligos, komandiruotės ir kt.) ilgą laiką negali eiti savo pareigų.
Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė ir iš esmės pritarė Daugiabučių namų savininkų bendrijų įstatymo pakeitimo įstatymo projektui XP-1041(2), siūlydamas pagrindiniam komitetui tobulinti pagal komiteto siūlymus. 

Taip pat pasirengė svarstyti Atominės elektrinės įstatymo projektą XP-ir apsvarstė visą eilę einamųjų klausimų.
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