ŠVENTĖ, SKIRTA KNYGŲ BIČIULIAMS


Š.m. kovo 26 dieną Šiaulių rajono Kuršėnų kultūros centre (Ventos g. 11a)

įvyko Tarptautinė vaikų knygos dienai skirta šventė “Pabelsk į knygos širdį”.

Šventėje dalyvavo Seimo Šeimos ir vaiko reikalų komisijos pirmininkė Rima Baškienė, pavaduotoja Dalia Teišerskytė, rašytojas ir knygų leidėjas Jeronimas Laucius, rašytojas Vytautas Kirkutis, Šiaulių rajono savivaldybės ir Kuršėnų miesto seniūnijos vadovai.

Šventėje buvo pagerbta aktyviausiai su biblioteka bendradarbiaujanti mokykla bei klasė, apdovanoti daugiausiai knygų perskaitę moksleiviai. Aktyviausiems bibliotekos bičiuliams apdovanojimus įsteigė Seimo narė Rima Baškienė. Dovanas knygos mylėtojams skyrė Seimo narė Dalia Teišerskytė. Leidėjai prekiaus naujomis knygomis. Vaikų ir jaunimo teatras “Ikaras” renginį praskaidrino savo spektakliu.

Šventės rengėjai – Kuršėnų vaikų biblioteka ir Kuršėnų miesto seniūnija. Į šventę buvo pakviesti darželinukai, moksleiviai, mokytojai, tėveliai ir seneliai, neabejingi knygai ir knygų skaitymui. 

Po renginio Seimo narės Rima Baškienė ir Dalia Teišerskytė susitiko su Pavenčių vidurinės mokyklos mokytojais ir moksleiviais bei diskutavo su Kultūros centro ir bibliotekų darbuotojais. 

