Liepos 13 d. posėdyje VVSK pritarė Vyriausybės parengtiems įstatymų projektams, kuriais bus mažinami atlyginimai bei priedai
Komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė: 
-Valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinio dydžio, taikomo 2009 metais, įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-792(2) ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui. Atsižvelgiant į valstybės biudžeto finansines galimybes, valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimas) bazinis dydis nuo 475 mažinamas iki 450. Šis dydis bus taikomas nuo 2009 metų rugpjūčio 1 dienos iki 2009 metų gruodžio 31 dienos. 

-Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo projektą XIP-872 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui. Šiame projekte siūloma nustatyti, kad politikams, Seimo nariams, Ministrui Pirmininkui, ministrams, savivaldybių merų ir merų pavaduotojų pareigybinių algų koeficientas būtų mažinamas 10 procentų, valstybės pareigūnų, tarp jų ir prokurorų pareiginės algos pareiginis koeficientas būtų mažinamas priklausomai nuo jų koeficiento dydžio, t.y. aukščiausiems pareigūnams mažinti 7,5 procento, mažiau apmokamiems pareigūnams mažinti atitinkamai proporcingai mažiau: pvz., Seimo ar Respublikos Prezidento paskirtų įstaigų pareigūnams 2 procentais, rajonų prokurorams 3 procentais, didžiųjų miestų prokurorams 3,5 procentais.

-Teisėjų atlyginimų įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo projektą XIP-873 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui. Šiuo projektu nuo rugpjūčio 1 d. bus mažinamas Konstitucinio Teismo teisėjų ir kitų teisėjų pareiginės algos koeficientai.
-Valstybės tarnybos įstatymo 25 straipsnio ir 1 priedo pakeitimo įstatymo projektą XIP-874 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui. 
Šiuo projektu siūloma nustatyti, kad laikinai (iki 2010 m. gruodžio 31 d.) valstybės tarnautojams priedas už trečią kvalifikacinę klasę sudarys 10 procentų pareiginės algos, už antrą kvalifikacinę klasę – 20 procentų pareiginės algos, už pirmą kvalifikacinę klasę – 30 procentų pareiginės algos. Taip pat siūloma laikinai mažinti 11-20 valstybės tarnautojų pareigybių kategorijų pareiginių algų koeficientus.

 
-Specialiųjų tyrimų tarnybos statuto 30 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-875 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.
 

-Valstybės saugumo departamento statuto 43 straipsnio pakeitimo projektą XIP-876 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.
- Civilinės krašto apsaugos tarnybos statuto 20 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-878 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.
-Antrojo operatyvinių tarnybų departamento prie Krašto apsaugos ministerijos statuto 32 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-879 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.

Šiais įstatymų projektais statutiniams tarnautojams sumažinami priedai už kvalifikacinę kategoriją:

- Tarnybos Kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos statuto 42 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-880 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.

- Tarnybos Kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos statuto pakeitimo įstatymo 1 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-881 ir nutarė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.

Šiais projektais nuo 2009 m. rugpjūčio 1 d. iki 2011 m. sausio 1 d. Kalėjimų departamento pareigūnams laikinai sumažinami pareiginės algos priedai už kvalifikacines kategorijas.
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