Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Jonas Jagminas nepritaria Valstybinių miškų restruktūrizacijai

Gegužės 2 d. Seime vyko bendras Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto ir Aplinkos apsaugos komiteto posėdis „Dėl Valstybinių miškų restruktūrizacijos“. Posėdyje dalyvavo abiejų komitetų nariai, Aplinkos ministras Arūnas Kundrotas, generalinis miškų urėdas Benjaminas Sakalauskas, Valstybės įmonių miškų urėdijų urėdai, Lietuvos miškininkų sąjungos atstovai. 
Daugiausiai posėdžio dalyvių pasisakė prieš miškų ūkio valdymo sistemos reorganizavimą. Miškininkai nuogąstauja, kad už Aplinkos ministerijos užmojo reorganizuoti urėdijas ( t.y panaikinti trisdešimt tris urėdijas ir palikti tik devynias ) slypi stambiųjų pramoninkų ir miško verslininkų interesai.  Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininko Jono Jagmino nuomone „ tai ką rengiamasi daryti su Lietuvos miškais, primena gūdų laiką prieš pusantro dešimtmečio – laukinio privatizavimo metus. Tik šį kartą tai vadinama reforma, o jos taikinys – milijardais litų vertinamas valstybės turtas.“ Jis pritarė, kad šioje sistemoje yra spręstinų organizacinių klausimų, tačiau tai nereikalauja radikalios reformos. 

Nors reformų vykdymas yra Vyriausybės prerogatyva, tačiau reikia išgirsti ir miškininkystės specialistų nuomonę, politikų nuomonę, kad vėliau netektų gailėtis dėl padarytų klaidų- pabrėžė jis. 
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