Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas pareiškė parlamentinę išlygą dėl Lietuvos pasiūlymų dėl Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto  
2005 m. kovo 16 d. vykusiame Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatytos  ministrų ataskaitos po ES Aplinkos tarybos, ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos bei ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdžių. Taip pat buvo pristatytas Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projektas bei apsvarstytas Seimo nutarimo “Dėl Seimo II (pavasario) sesijos darbų programos” projektas Nr. XP-311, aptarti kiti klausimai. 
Ataskaitą po ES Aplinkos tarybos 2005 m. kovo 10 d. posėdžio pristatė aplinkos ministras Arūnas Kundrotas. Jis informavo, kad pagrindinės posėdžio diskusijos vyko dėl dokumentų susijusių su pasirengimu pavasario Europos Vadovų Tarybai. Kalbant apie Lisabonos strategijos peržiūrą ES Aplinkos taryba pritarė nuostatai, kad visose srityse būtų atsižvelgta į aplinkosaugos reikalavimus, įskaitant Lietuvai svarbų bioįvairovės išsaugojimą, ir kad augimas, kaip vienas iš dviejų Lisabonos strategijos prioritetų, nebūtų atsietas nuo aplinkosaugos. 
Žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė supažindino komiteto narius su ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2005 m. kovo 14 d. posėdžio rezultatais. Ministrė informavo, kad Taryboje toliau vyko diskusija dėl Reglamento dėl paramos kaimo plėtrai iš Europos žemės ūkio fondo kaimo plėtrai. Nuo 2007 metų numatoma, kad parama kaimui bus skiriama iš šio vieno naujai sukurto fondo. Ministrė pasisakė už tai, kad fondo lėšos būtų skiriamos visoms kaimo plėtros sritims. Tai sudarytų prielaidas tolygiai kaimo plėtrai ir kartu duotų lankstumą šaliai narei skirstyti lėšas įvertinant nacionalinius ypatumus ir prioritetus.
Ataskaitą po ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos 2005 m. kovo 7 d. posėdžio pateikė ūkio viceministras Nerijus Eidukevičius. Viceministras komiteto narius informavo, kad Lietuva parėmė nuostatas, kad Europos žinių ir inovacijų erdvės sukūrimas yra vienas svarbiausių uždavinių įgyvendinant Lisabonos strategiją ir kad valstybių narių skirtumų šioje srityje mažinimas yra minėto tikslo neatskiriama dalis. Lietuva pasisakė už tai, kad būtų užtikrintas kuo platesnis priėjimas prie ES iniciatyvų bei programų žinių ir inovacijų srityje.
Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projektą ir Lietuvos pasiūlymus dėl šio projekto pristatė Narkotikų kontrolės departamento prie LR Vyriausybės direktorė Audronė Astrauskienė. Posėdyje taip pat dalyvavo ir pasisakė visuomeninės organizacijos “Tėvai prieš narkotikus” atstovai. Po pristatymo komiteto nariai aktyviai diskutavo dėl teikiamų Lietuvos pasiūlymų. Seimo nariai išreiškė abejones, ar pristatyti pasiūlymai dėl ES narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto dera su Lietuvos narkomanijos prevencijos politika ir pasiūlė surengti tuo klausimu platesnę diskusiją dalyvaujant ir kitiems Seimo komitetams, Seimo Narkomanijos prevencijos komisijai bei visuomenei. Komitetas bendru sutarimu nusprendė pareikšti parlamentinę išlygą, t.y. kreiptis į Narkotikų kontrolės departamentą prie LR Vyriausybės dėl to, kad nebūtų teikiama Lietuvos pozicija dėl ES narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projekto, kol ji nebus suderinta su Seimu.
Seimo nutarimo “Dėl Seimo II (pavasario) sesijos darbų programos” projekto svarstyme dalyvavo Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento direktorius Alvydas Stančikas. Jis pristatė įstatymų projektus, kuriais į LR teisės sistemą yra perkeliamos ES teisės normos ir kuriuos būtina priimti Seimo pavasario sesijos metu. Komitetas pritarė Seimo pavasario sesijos darbų programai.









Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. kovo 18 d., kuriame bus pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į Europos Vadovų Tarybos 2005 m. kovo 22-23 d. susitikimą, išklausyta ataskaita po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. kovo 16-17 d. bei apsvarstytas Transporto veiklos pagrindų įstatymo 1 ir 2 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo trečiuoju skirsniu bei priedu įstatymo projektas Nr. XP-286.
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