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Seimo Audito komitetas 2008 m. liepos 14 d. posėdyje nusprendė Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo projektą paskelbti svarstyti visuomenei. Tokį sprendimą sąlygojo Komitete gautos parlamento frakcijų nuomonės dėl esminių politinių partijų finansavimo klausimų – jas išanalizavus paaiškėjo, kad nėra vienodos pozicijos dėl juridinių asmenų galimybės remti politines partijas, aukų dydžių, alternatyvių politinių partijų finansavimo šaltinių bei kitų įstatymo nuostatų. 


Audito komiteto pirmininko Artūro Skardžiaus teigimu „nesant vieningos partijų nuomonės dėl politinių partijų finansavimo ir finansavimo kontrolės klausimų, būtų neišmintinga įstatymą tobulinti tik pagal Komiteto, kuriame yra atstovaujamos 6 partijos iš 38 įregistruotų,  nuomonę, todėl yra reikalinga platesnė diskusija su visomis, ne tik parlamentinėmis, partijomis“. 


Rudens pradžioje Audito komitetas planuoja surengti viešus klausymus, kurių metu bus svarstomi gauti pasiūlymai bei ieškoma visas partijas tenkinančių partijų finansavimo klausimų sprendimo būdų, įtraukiant į diskusiją ir su partijų finansavimo kontrole susijusias institucijas. Tikimasi, kad prasidėjusi rinkimų kampanija taps gera proga partijoms atkreipti dėmesį į tobulintinus teisinio reglamentavimo aspektus.
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