Europos reikalų komiteto išvažiuojamajame posėdyje aptartos Lietuvos Pirmininkavimo Europos Sąjungai perspektyvos
2005 m. gegužės 4 d. Seimo Europos reikalų komitetas surengė išvažiuojamąjį posėdį Europos parke, kuriame komiteto nariai aptarė Lietuvos pasirengimą pirmininkauti Europos Sąjungai (ES) 2013 - 2014 m.. Posėdžiui pirmininkavęs Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas pakvietė komiteto narius pasidalinti mintimis apie būsimą Lietuvos pirmininkavimą ES ir taip vadinamų “senųjų” Europos Sąjungos šalių narių ambasadorius pasidalinti patirtimi, ką jų nuomone svarbu žinoti šaliai, kuri dar tik  rengiasi pirmininkauti ES.  
Posėdyje pasisakę Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius ir komiteto narys Egidijus Vareikis filosofiškai ir šmaikščiai pasvarstė kaip atrodys Europos Sąjunga, kokie klausimai bus aktualiausi Europai po aštuonerių metų - 2013 m., kai Lietuva pirmininkaus Europos Sąjungai.
Pirmininkavimo ES patirtimi pasidalino Austrijos Respublikos ambasadorius Michaelis Švarcingeris (Michael Schwarzinger) Nyderlandų karalystės ambasadorius Pimas Dumore (Pim Dumore), Jungtinės Karalystės ambasadorius Kolinas Robertsas (Colin Roberts). Europos Komisijos bendradarbiavimą su Pirmininkaujančia šalimi pristatė Europos Komisijos  atstovybės Lietuvoje vadovas ambasadorius Maiklas Grahamas (Michael Graham). 
Ambasadoriai vieningai tvirtino, kad pirmininkavimas Europos Sąjungai yra didžiulis iššūkis ir sunkus darbas šalies institucijoms. Kolinas Robertsas pristatė “10 įsakymų”, kuriuos pirmininkaujant Jungtinei Karalystei vyriausybė išplatina Europos reikalų srityje dirbantiems šalies valstybės tarnautojams. Nyderlandų ambasadorius apžvelgė bendrus pirmininkavimo Europos Sąjungai bruožus, o Austrijos ambasadorius išdėstė keletą praktinių patarimų kaip palengvinti šalies pirmininkavimo darbą ir sumažinti išlaidas. Posėdyje dalyvavęs Europos Komisijos  atstovybės Lietuvoje vadovas Maiklas Grahamas pastebėjo, kad pirmininkaujant jis “visada atstovaudavo kitą pusę”, Europos Komisiją. Jis pasidalino mintimis apie pirmininkavimo ES pokyčius, numatytus Sutartyje dėl Konstitucijos Europai.
Posėdyje taip pat dalyvavę Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis ir Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus vedėjas Neilas Tankevičius pristatė Vyriausybės pasirengimą ir administracinių gebėjimų stiprinimą  rengiantis Lietuvos pirmininkavimui ES.
Kiekviena ES valstybė narė paeiliui po pusę metų rotacijos principu pirmininkauja ES Tarybai, drauge - Europos Vadovų Tarybai ir visai Europos Sąjungai. Svarbiausias pirmininkavimo uždavinys - skatinti bendradarbiauti ES šalis nares ir atstovauti ES Tarybai kitose vadovaujančiose ES institucijose - Europos Komisijoje ir Europos Parlamente. Be to, pirmininkaujanti valstybė atstovauja ES tarptautinėse organizacijose, derybose ir sprendžia santykių su trečiosiomis šalimis klausimus. Pirmininkaujanti valstybė organizuoja ir koordinuoja Tarybos darbą, tam tikru mastu pasirenka prioritetines bendros politikos sritis. Ji atsako už Tarybos darbotvarkės parengimą (atsižvelgiant į visų valstybių pasiūlymus), posėdžių grafiko sudarymą ir pan. 
Daugiau informacijos - Lina Rimkutė, Seimo Europos informacijos centras tel. 2396000 ir el. paštu eic@lrs.lt 
