SEIMO Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje pristatyta Lisabonos strategija ir svarstytas pasiūlymas dėl kompiuterinių išradimų patentabilumo direktyvos
 
2005 m. vasario 9 d. įvykusiame Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatyta Lisabonos strategija, Wim Kok pranešimas apie Lisabonos strategijos įgyvendinimą, pristatytas ir aptartas pasiūlymas priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą dėl kompiuterinių išradimų patentabilumo, taip pat diskutuota dėl Europos Sąjungos ateities Lietuvos forumo veiklos perspektyvų, kiti klausimai.

Ūkio ministerijos valstybės sekretorius Gediminas Miškinis komiteto nariams pristatė informaciją dėl Lisabonos strategijos, kaip vieno iš pagrindinių Europos Parlamento ir Europos Komisijos prioritetų, Aukštojo lygio grupės, kuriai vadovauja Wim Kok, rekomendacijas dėl Lisabonos strategijos įgyvendinimo. Be to, buvo pristatytas Europos Komisijos komunikatas “Nauja pradžia Lisabonos strategijai”. Komiteto nariams buvo pristatyti ir Lisabonos strategijos įgyvendinimo prioritetai: žinių ekonomikos plėtra, inovacijų skatinimas, vidaus rinkos sukūrimas, užimtumo ir augimo skatinimas, nacionalinių veiksmų planų priėmimas. Užsienio reikalų ministerijos atstovai atkreipė Europos reikalų komiteto narių dėmesį, kad šiuo metu yra Lisabonos strategijos tikslų performulavimo etapas, valstybės narės teikia savo pasiūlymus, kurie bus išnagrinėti 2005 m. kovo 22-23 d. Europos Vadovų Taryboje. Atsižvelgdamas į tai, Europos reikalų komitetas nusprendė paraginti kitus Seimo komitetus aktyviau dalyvauti rengiant ir derinant Lietuvos prioritetus Lisabonos strategijos atžvilgiu, o taip pat pateikti išvadas Seimo Europos reikalų komitetui.

Pasiūlymą priimti direktyvą dėl kompiuterinių išradimų patentabilumo pristatė Valstybinio patentų biuro atstovai. Komiteto nariai buvo informuoti, kad pasiūlymo tikslas – sureguliuoti išradimų, kurių pagrindas yra kompiuterių programos arba jų valdomos technologijos, patentavimą. Pasiūlymu priimti direktyvą dėl kompiuterinių išradimų patentabilumo bandoma unifikuoti valstybėse narėse taikomą praktiką dėl šių rūšių patentų. Kultūros ministerija pažymėjo, kad kompiuterių programos yra ginamos pagal autorių teisių apsaugos teisės normas, todėl labai svarbu atskirti išradimus dėl kompiuterinių programų ir išradimus, kurių pagrindu yra kompiuterių programos. Seimo Europos reikalų komitetas, įvertindamas tai, kad būtina išsamiau nagrinėti šį pasiūlymą, paprašė Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto išvados.

Europos Sąjungos ateities Lietuvos forumo veiklos perspektyvas pristatė forumo prezidentas akademikas Algirdas Gaižutis. Seimo Europos reikalų komitetas išklausęs informaciją pažymėjo, kad Europos Sąjungos ateities Lietuvos forumo taryba turėtų pateikti numatomų renginių planą ir būtinos finansinės paramos dėl tolesnės veiklos paskaičiavimus.

Seimo Europos reikalų komiteto nariai pritarė Europos reikalų komiteto pirmininko Alfredo Pekeliūno atsistatydinimui.

Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. vasario 11 d. 12.30 val., kuriame bus pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į 2005 m. vasario 17 d. ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį, COSAC pirmininkų susitikimo, vykusio 2005 m. vasario 9 d. Liuksemburge, rezultatai, Daugiametė Hagos programa: laisvės, saugumo ir teisingumo stiprinimas Europos Sąjungoje. 
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