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Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija 2009 m. gegužės 20 d. posėdyje išklausiusi informaciją apie žvejybos įrankių limitų, mažinant žvejybos įmonių Kuršių mariose skaičių, nustatymą ir žuvininkystės administravimo tobulinimą,  n u t a r i a :

Siūlyti Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijai išanalizavus Klaipėdos universiteto Gamtos ir matematikos mokslų fakulteto Studijų prodekano Antano Kontauto darbo projektą „Žvejybos įrankių limitų, mažinant žvejybos įmonių Kuršių mariose skaičių, nustatymas“ įvertinti Kuršių marių vandens sūrėjimą bei kitus žvejybos Kuršių mariose ypatumus Lietuvos Respublikoje ir Kaliningrado sr. Rusijos Federacijoje;

įvertinti galimybę nemažinti žvejybos įrankių limitų žvejybos įmonėms nepasitraukiančioms iš žvejybos verslo Kuršių mariose, galimai perduodant joms dalį žvejybos įrankių limitų iš žvejybos įmonių pasitraukiančių iš žvejybos verslo Kuršių mariose;

siūlyti įvertinti galimybę dėl papildomų monitoringo punktų steigimo Kuršių mariose.

Siūlyti Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijai savalaikiai informuoti Komisiją apie sprendimų projektus, kuriais numatomas žuvininkystės sektoriaus pertvarkymas.
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