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Specialiosios tarnybos nesuteikia garantijų dėl AE sandorių skaidrumo

Šiandien Liberalų sąjūdžio frakcijos posėdyje aptarti nacionalinio saugumo, Atominės elektrinės (AE) įstatymo pataisų priėmimo kontekste, klausimai. Uždarame frakcijos posėdyje dalyvavo Žimantas Pacevičius, Specialiųjų tyrimų tarnybos vadovas, ir Povilas Malakauskas, Valstybės saugumo departamento vadovas.

Anot frakcijos seniūno Petro Auštrevičiaus, pagrindinis susitikimo tikslas buvo išgirsti atsakymą į klausimą: ar šios dvi svarbios institucijos yra įsitikinusios, kad siūlomas priimti AE pataisos išsprendžia visus klausimus dėl nacionalinių interesų apsaugojimo, kuriant nacionalinio investuotojo bendrovę? Parlamentarai taip pat domėjosi, ar AE pataisų priėmimo procese, būta bandymų įtakoti Seimo narių apsisprendimą. 

„Mes taip ir neišgirdom, ar siūlomi naujos atominės elektrinės įstatymai išspręs visus nacionalinių interesų užtikrinimo dalykus, lieka abejonių, kad nacionalinio investuotojo bendrovė veiks viešojo intereso labui. Jie taip pat negalėjo patvirtinti, bet iš esmės pritarė mūsų susirūpinimui dėl galimo įtakojimo balsavimui Seime“,- pažymi P. Auštrevičius.

Specialiųjų tyrimų tarnybų vadovai neįtikino Liberalų sąjūdžio frakcijos narių pakeisti nuomonę dėl Atominės elektrinės įstatymo pataisų. 

„Mes manome, kad priimant šias pataisas trūksta skaidrumo, trūksta tų nuostatų, kurios įtvirtintų nacionalinius Lietuvos ir jos žmonių interesus. Tokia įstatymų formuluotė ir priėmimo aplinka yra žalinga“,- sako P. Auštrevičius.
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