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Sutaupytus 73 milijonus liberalai siūlo skirti mokytojų atlyginimams

Švaistūnišku valstybės biudžeto projektą išvadinę opozicijos liberalai siūlo apkarpyti 2008 m. Valstybės įstaigų išlaidas ir 72 milijonus 800 tūkstančių litų skirti švietimo įstaigų darbuotojų darbo užmokesčiui padidinti. 

Liberalų sąjūdžio frakcijos pasiūlyme 2008 m. valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžeto finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektui sumažinti asignavimai 61 Valstybės įstaigai. Tarp jų ministerijos, apskrities viršininkų administracijos ir kitos valstybės įstaigos. Mažindami išlaidas liberalai nepalietė pinigų skirtų darbo užmokesčiui, apkarpydami valstybės įstaigų išlaidas pastatų remontui, viešiesiems ryšiams, transporto priemonių įsigijimui ir išlaikymui.

“2008 m. valstybės biudžeto projektas parodo, kad Vyriausybė net nesiruošia imtis griežtų priemonių racionalizuoti valstybės biudžetą, o tai būtina spartėjant infliacijai. Mes manom, kad planuojant kitų metų valstybės išlaidas būtina mažinti asignavimus valstybės institucijoms, pagrindinį dėmesį skiriant švietimui ir sveikatos apsaugai”,- sako frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius.

“Kadangi visi supranta, jog kitais metai reikia susiveržti diržus, nes laukia infliacijos didėjimas, ekonomikos tempų sumažėjimas Vyriausybei siūlom susiveržit diržą bent jau 1 skylute. Mūsų pasiūlyme mažinami asignavimai daugumai valstybės įstaigų ir institucijų, kurių lėšų augimas didėja daugiau nei 15 procentų. Asignavimai įstaigoms mažinami iki 2 proc.”,- sako frakcijos narys prof. Kęstutis Glaveckas.
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