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Dėl AE projekto Seimui bandoma “užlaužti rankas” niekiniais susitarimais 

Liberalų sąjūdžio frakcijos nuomone, norint svarstyti Vyriausybės pateiktas Atominės elektrinės įstatymo pataisas, pirmiausia turi būti priimtas liberalų pasiūlymas, leidžiantis Seimui ne tik susipažinti su derybų rezultatais, bet ir tvirtinti derybų dėl nacionalinio investuotojo susitarimus. 

“Vyriausybė teikdama Seimui Atominės elektrinės įstatymo pakeitimus ir grįsdama juos negaliojančiais susitarimais (su “NDX energija”), demonstruoja nepagarbą ne tik Seimui, bet ir Konstitucijai. Kalbant šachmatų terminologija, esama situacija dėl nacionalinio investuotojo – patas”,- sako frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius. Anot politiko, Seimo nariams, kaip ir kiekvienam Lietuvos Respublikos piliečiui ar Vyriausybės nariui privalu vykdyti įstatymus, todėl Seimo nariai negali savo veiklos grįsti niekiniais, įstatymui prieštaraujančiais susitarimais. Ūkio ministro Vyto Navicko teikiami susitarimai, pasak P. Auštrevičiaus, grindžiami nesilaikant ankščiau priimto įstatymo dėl Nacionalinio investuotojo formavimo nuostatų. 

Be kita ko, šiuo metu Atominės elektrinės įstatymas nenumato Seimo galios tvirtinti Vyriausybės ir “NDX energijos” susitarimus. Anot liberalų, išeitis iš šitos situacijos vienintelė: pirmiausia turi būti priimtos Liberalų sąjūdžio frakcijos pataisos, numatančios Seimui teisę ir pareigą tvirtinti susitarimus, antra Vyriausybė turi aiškiai pasakyti, kad ji nėra pajėgi susitarti su “NDX energija” pagal galiojantį Atominės elektrinės įstatymą ir tik tuomet Seimas įgytų pagrindą svarstyti bet kokius kitus Atominės elektrinės įstatymo pakeitimus. Svarstant tuos pakeitimus “NDX energijos” pageidavimai, kuriems pritarė Vyriausybė, neturi būti priežastimi keisti įstatymą, jie turi būti vertinami taip pat ir lygiaverčiai, kaip ir bet kokių kitų galimų investuotojų pasiūlymai. 
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