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Į Konstitucinį Teismą galės kreiptis kiekvienas asmuo
Jau keletą metų Lietuvos visuomenė, teisės mokslo ir praktikos atstovai, politikai diskutuoja apie konstitucinio skundo instituto įtvirtinimo galimybes Lietuvoje. Šios diskusijos, 2005 m. gruodžio 13 d. įregistravus Lietuvos Respublikos Konstitucijos 106 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą, dar labiau suintensyvėjo, nes ši iniciatyva paskatino analizuoti, koks turėtų ir galėtų būti individualaus konstitucinio skundo instituto įtvirtinimo modelis Lietuvoje. Be to, LR Seimo valdyba dar 2006 m. pavasarį sudarė darbo grupę individualaus konstitucinio skundo instituto įtvirtinimo koncepcijai ir su tuo susijusių teisės aktų pataisoms parengti. Darbo grupės nariais buvo paskirti Seimo nariai, mokslininkai, teisininkai, atstovaujantys įvairias institucijas. Darbo grupė analizavo daugelio valstybių patirtį šioje srityje ir parengė Individualaus konstitucinio skundo instituto įtvirtinimo koncepciją, kurią 2007 m. liepos 4 d. patvirtino Seimas, ir kurioje buvo pateiktas individualaus konstitucinio skundo įtvirtinimo modelis. Siekiant įgyvendinti šią koncepciją, minėta darbo grupė parengė LR Konstitucijos straipsnių papildymo ir pakeitimo įstatymo projektą, kuriam šiandien buvo pritarta Teisės ir teisėtvarkos komiteto posėdyje. 
Minėtame projekte siūloma nustatyti, kad kiekvienas asmuo turi teisę kreiptis į Konstitucinį Teismą dėl įstatymo ar kito Seimo akto (ar jo dalies), Respublikos Prezidento ar Vyriausybės akto (ar jo dalies), jeigu jų pagrindu priimtas sprendimas pažeidė asmens konstitucines teises ir laisves. Šio kreipimosi sąlyga – asmuo turi teisę kreiptis į Konstitucinį Teismą tik pasinaudojęs visomis teisinės gynybos priemonėmis. Konstitucinio Teismo sprendimo teisinės pasekmės ( asmens teisė kreiptis dėl pažeistos teisės gynimo į tą valstybės instituciją, kuri, vadovaujantis Konstitucijai ar įstatymui prieštaraujančiu įstatymu ar kitu Seimo aktu, Prezidento ar Vyriausybės aktu, priėmė sprendimą, pažeidusį asmens konstitucines teises ir laisves. 
Pažymėtina, kad pritardamas Konstitucijos 106, 107 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui, Teisės ir teisėtvarkos komitetas nesiūlė keisti Konstitucijos straipsnių, nustatančių Konstitucinio Teismo sudėtį ir šio teismo teisėjų kadencijos laiko. 
Seimui priėmus įstatymą, reikės atitinkamai pakeisti Konstitucinio Teismo įstatymo kai kuriuos straipsnius Baudžiamojo proceso ir Civilinio proceso kodeksus, kitus teisės aktus, susijusius su įstatymo projekte siūlomomis reglamentuoti nuostatomis. 

Įstatymo veikimo pradžia numatoma nuo 2010 m. rugsėjo 1 d. Įgyvendinant priimto įstatymo nuostatas bus reikalingos papildomos valstybės biudžeto lėšos, todėl planuojant 2010 m. valstybės biudžeto išlaidas turėtų būti numatyti pakankami asignavimai, kurie leistų atlikti numatytą reformą ir užtikrintų Konstitucinio Teismo funkcijų vykdymą.  

Galimybė asmeniui kreiptis į Konstitucinį Teismą tiesiogiai yra suteikta daugelyje Europos šalių – Austrijoje, Belgijoje, Čekijoje, Estijoje, Latvijoje, Lenkijoje, Slovakijoje, Slovėnijoje, Vengrijoje, Vokietijoje. 
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