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Įvyko susitikimai: 

2007 m. lapkričio 29 d. 
Susitikimas su. Danijos Gerovės ministerijos Vietos savivaldos departamento direktoriumi Søren H. THOMSEN ir patarėju teisės klausimais Jann LARSEN

Susitikimas su Danijos savivaldybių asociacijos departamento direktoriumi Michel WEBER

Susitikimas su Danijos Regionų rūmų departamento direktore Inge HYLDERBRANDT

2007 m. lapkričio 30 d. 
Susitikimas su Køge savivaldybės direktoriumi Mogens PEJTERSEN ir departamento vadovu Peter TUXEN

Nagrinėtos temos: 

1. Danijos vietos savivaldos sistema: savivaldybių institucinė struktūra, pirmojo ir antrojo lygmens savivaldybių kompetencijos, savivaldybių santykiai su valstybės institucijomis ir įstaigomis.
2. Danijos vietos savivaldos struktūrinės reformos priežastys, reglamentavimas, įgyvendinimas ir rezultatai. 

Aptarti klausimai ir išvados: 

1 . Susitikime Danijos Gerovės ministerijoje:

Vietos savivaldos departamento direktorius Søren H. Thomsen pristatė Danijos vietos savivaldos sistemą. Aptartos savivaldybių funkcijos ir savivaldybių finansinis savarankiškumas. Nurodyta pagrindinė vietos savivaldos reformos priežastis – gerinti gyventojams teikiamų viešųjų paslaugų kokybę. Detaliai pristatytos centrinės ir vietinės valdžios institucijų vykdytos priemonės nuo 2002 m. spalio, t.y. pradėjus ruoštis įgyvendinti reformą, iki 2007 m. sausio, t.y. pabaigus įgyvendinti reformą. Susitikime plačiai diskutuota apie savivaldybių skaičiaus mažinimą. Pažymėta, kad pagrindiniu kriterijumi vykdant reformą tapo gyventojų savivaldybėse skaičius. Prieš reformą Danijoje vidutinis gyventojų skaičius savivaldybėje buvo 17 tūkst., po reformos – 55 tūkst. Danijos Gerovės ministerijos atstovai tvirtino, kad vietos savivaldos struktūrinė reforma praėjo sėkmingai ir jau davė neginčytinos naudos – pagerėjo viešųjų paslaugų gyventojams kokybė, o mokesčiai neišaugo. Susitikime taip pat buvo kalbėta apie Danijos patirtį naikinant 13 apskričių ir steigiant 5 regionus. Delegacijos vadovui J. Jagminui pasidomėjus, kaip konkrečiai regioniniu lygiu buvo optimizuotas valdymas, ministerijos atstovai pristatė naujai suformuotų regionų funkcijas, jas palygindami su anksčiau veikusių apskričių kompetencija.
2. Susitikime Danijos savivaldybių asociacijoje:
Departamento direktorius Michel Weber pristatė vietos savivaldos struktūrinės reformos prielaidas ir pasekmes savivaldybėms. Vietoje 269 savivaldybių po reformos Danijoje veikia 98 savivaldybės. Aptartas pasikeitęs savivaldybių teritorijų žemėlapis ir pakitusi iki reformos vyravusi tendencija – didžiausios savivaldybės išsidėsčiusios apie Danijos sostinę Kopenhagą. Po reformos didžiausios savivaldybės susiformavo Jutlandijos pusiasalyje. Delegacijos nariai domėjosi, kaip po reformos pasikeitė savivaldybių funkcijos. M. Weber pažymėjo, kad savivaldybių kompetencijos srityje įvyko esminiai pasikeitimai. Kai kuriose valdymo srityse po reformos žymiai išaugo savivaldybių įtaka: sveikatos apsauga, aplinkos apsauga, planavimas, socialiniai reikalai, specialusis švietimas, nuosavybės politika, įdarbinimas, kelių priežiūra, pasų ir vairuotojo pažymėjimų išdavimas. Delegacijos vadovas J. Jagminas domėjosi, ar pavyko užtikrinti sklandų apskrityse iki reformos vykdytų funkcijų perdavimą savivaldybėms. Pasak M. Weber, panaikinus specializuotas įstaigas apskrityje, tokios įstaigos įkurtos ne visose savivaldybėse. Tos savivaldybės, kurios tokių įstaigų neįkūrė, sudarė sutartis su šias įstaigas įkūrusiomis kaimyninėmis savivaldybėmis dėl specializuotų paslaugų teikimo gyventojams. Susitikime taip pat kalbėta apie savivaldybių ir centrinės valdžios santykius. Diskutuota apie Danijos savivaldybių asociacijos tris pagrindines funkcijas: derinti bendrą savivaldybių finansinį susitarimą su ministerijomis ir vyriausybe; būti visų savivaldybių, kaip darbdavių asociacija; derėtis su centrine valdžia dėl naujų politinių iniciatyvų.


3. Susitikime Danijos Regionų rūmuose:
Departamento direktore Inge Hylderbrantd pristatė Regionų Rūmų veiklą. Delegacijos nariai domėjosi regiono tarybos narių rinkimų sistema. I. Hylderbrantd paaiškino, kad regiono tarybos nariai renkami 4 metų kadencijai pagal proporcinę rinkimų sistemą. Kandidatų sąrašus rinkimams gali teikti tiek politinės partijos, tiek visuomeninės organizacijos. Susitikime palygintos apskričių įgyvendintos funkcijos su po reformos regionų vykdomomis funkcijomis. Diskutuota apie centrinės, regioninės ir vietos vadžių bendradarbiavimą įgyvendinant jų kompetencijai priskirtas funkcijas. 


4.  Susitikime Køge savivaldybėje:

Køge savivaldybės direktorius Mogens Pejtersen pristatė Køge savivaldybę: jos teritoriją, gyventojus, ekonominę ir socialinę specifiką. Šiuo metu savivaldybėje gyvena 55 tūkst. gyventojų. Ji užima 255 kv. km. plotą. Išsamiai papasakota apie tai, kaip, vykdant vietos savivaldos struktūrinę reformą, įgyvendintas dviejų savivaldybių – Køge ir Skvobo – susijungimas. Diskutuota apie derybas dėl susijungimo, senų ir naujai formuojamos savivaldybių tarybų veiklą reformos metu. Aiškintasi, kaip buvo diskutuojama su vietos gyventojais dėl savivaldybių teritorijų ribų keitimo. Išsamiai analizuota, kaip po reformos pasikeitė savivaldybės funkcijos, ekonominiai ir socialiniai santykiai. Delegacijos nariai domėjosi savivaldybės institucine sandara: tarybos, mero, direktorato, direktorių funkcijomis ir tarpusavio bendradarbiavimu.

Aktuali informacija Seimo kanceliarijos padaliniams: svarbu skatinti Seimo komitetų narių ir specialistų vizitus į Europos Sąjungos valstybės, kuriose yra įgyvendintos Lietuvai aktualios valdymo ir administracinės reformos. Danijos geroji patirtis Lietuvai naudinga rengiantis įgyvendinti valstybės teritorijos administracinių vienetų ir jų ribų reformą. Ateityje tikslinga plėtoti tiesioginį bendradarbiavimą ir su kitomis Europos Sąjungos valstybėmis. 

Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas 



Jonas Jagminas

Parengė Valstybės valdymo 

ir savivaldybių komiteto biuro

patarėja J. Marcinkutė
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