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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL VADOVYBĖS APSAUGOS DEPARTAMENTO PRIE VIDAUS REIKALŲ MINISTERIJOS 2005 Metų VEIKLOS ATASKAITOS

2006 m. birželio mėn. 16 d. Nr. 9

Vilnius

2006 m. birželio mėn. 9 d. Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdyje buvo svarstoma Vadovybės apsaugos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos 2005 metų veiklos ataskaita. Komiteto posėdyje dalyvavo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas A.Sadeckas, pirmininko pavaduotojas A.Kašėta, komiteto nariai: A.Baranauskas, R.Bašys, A.Matulevičius, S.Pabedinskas, S.Pečeliūnas, M.Petrauskienė, R.Smetona, NSGK patarėjai D.Valatkevičius, V.Dmitrijev, padėjėja A.Silickienė, Vadovybės apsaugos departamento (VAD) direktorius R.Kairys, VAD Operatyvinio skyriaus viršininkas Š.Nacevičius.

Išnagrinėjus Vadovybės apsaugos departamento 2005 m. veiklos ataskaitą bei išklausius posėdžio dalyvių pasisakymus, komitetas pritaria pateiktai ataskaitai ir konstatuoja:

2005 m. VAD įgyvendino jam pavestus uždavinius, vykdė struktūrinius pertvarkymus, stiprino bendradarbiavimą su kitomis tarnybomis, gerino darbuotojų darbo sąlygas. Dėl didėjančio saugomų asmenų vizitų skaičiaus augo VAD darbo intensyvumas.

Tačiau komitetas pastebi, kad 2005-05-11 NSGK sprendimas ,,Dėl Vadovybės apsaugos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos 2004 metų veiklos ataskaitos” ir jame pateikti siūlymai Vidaus reikalų ministerijai neįvykdyti. Pastebimas darbuotojų, ypač VAD Pastatų apsaugos skyriuje, trūkumas. 
Komitetas siūlo: 

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Didinti biudžetinius asignavimus VAD 2007 metams, numatant papildomas lėšas kompiuterinės ir specialiosios paskirties įrangos, ginkluotės, automobilių įsigijimui bei darbo užmokesčiui.

Paspartinti Vyriausybės nutarimo, nustatančio Lietuvos Respublikos oficialių svečių saugumo užtikrinimo lygius, priėmimą. 

Vidaus reikalų ministerijai:
Spręsti klausimą dėl Vadovybės apsaugos departamento operatyvinės veiklos masto susiaurinimo, atsisakant Departamentui nebūdingų ir nebūtinų operatyvinės veiklos subjektų teisių.

Išanalizuoti ar vidaus tarnybos pareigūnų profesinio parengimo ir kvalifikacijos kėlimo sistema ir galimybės atitinka praktinius poreikius. 

Vadovybės apsaugos departamentui prie VRM:
Esant reikalui ir siekiant užtikrinti tinkamą Seimo Pirmininko ir Ministro Pirmininko bei jų gyvenamųjų vietų apsaugą, teikti siūlymus dėl teisės aktų tobulinimo. 

Spręsti personalo kaitos ir laisvų pareigybių komplektavimo problemas. 

Didinti vidaus kontrolės veiksmingumą, užtikrinant pareigūnų drausmę bei atsakomybę. Kelti VAD Pastatų apsaugos skyriaus darbuotojų kvalifikaciją ir darbo kultūros lygį. Spręsti klausimą dėl VAD Pastatų apsaugos skyriaus darbuotojų skiriamosios uniformos dėvėjimo saugomose objektuose. 

Komiteto pirmininkas
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