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Europos reikalų komitete aptarta Lietuvos 2004–2006 m. Europos Sąjungos paramos panaudojimo eiga

Š. m. gegužės 18 d. Europos reikalų komiteto posėdyje, dalyvaujant finansų ministrui Rimantui Šadžiui, aplinkos ministrui Arūnui Kundrotui, Švietimo ir mokslo ministerijos sekretoriui Dainiui Numgaudžiui ir valstybės kontrolierei Rasai Budbergytei, aptarta Lietuvos 2004–2006 m. Europos Sąjungos paramos panaudojimo eiga aplinkos bei švietimo ir mokslo srityse.

Aplinkos ministras Arūnas Kundrotas atkreipė komiteto narių dėmesį į tai, kad iš Europos Sąjungos struktūrinių fondų jo vadovaujamai ministerijai tenka tik 2,7 proc. visos paramos, tačiau Aplinkos ministerija administruoja didžiąją dalį Europos Sanglaudos fondo lėšų. Iš visų aplinkos sektoriui Europos Sanglaudos fondo numatytų lėšų apie 43 proc. nuo pasirašytų sutarčių tenka Aplinkos ministerijai pavaldžioms institucijoms. Pasak aplinkos ministro, didžiausius mokėjimus numatoma atlikti kitais metais, kadangi galutinės projektų įgyvendinimo sutartys yra pasirašomos būtent pastaruoju metu. Arūnas Kundrotas teigė, kad kitame finansiniame laikotarpyje bus supaprastintos dokumentų rengimo ir viešųjų pirkimų procedūros, įgyvendinami projektai galės būti skaidomi į smulkesnius, pritraukiant ir mažas bendroves.

Švietimo ir mokslo ministerijos sekretorius Dainius Numgaudis pastebėjo, kad švietimo ir mokslo srityje yra labai daug smulkių projektų, iki šiol yra pasirašyta apie 430 sutarčių, kurių vertė apie 450 mln. Lt. Dainius Numgaudis pažymėjo, kad visos ministerijos administruojamos lėšos bus panaudotos, tačiau, įvertinus kintančias paslaugų kainas, tikėtina, kad visiems pateiktiems projektams lėšų neužteks.

Valstybės kontrolierė Rasa Budbergytė atkreipė komiteto narių dėmesį į Valstybės kontrolės atliktų veiklos auditų ataskaitas dėl Europos Sąjungos lėšų panaudojimo. Štai, pavyzdžiui, vertinant projektų įgyvendinimą atliekų srityje, pastebėta, kad delsimas atsiranda dėl ilgų vertinimo procedūrų, nekokybiškų sprendimų savivaldos lygyje. Valstybės kontrolierė mato riziką, kad projektai gali būti neįgyvendinti laiku bei siūlo, kad savivaldybėms būtų numatyta aiški atsakomybė už projektų įgyvendinimą.

Savo ruožtu, finansų ministras Rimantas Šadžius pažymėjo, kad yra įsitikinęs dėl sėkmingo Europos Sąjungos paramos lėšų įsisavinimo Lietuvoje, nors vis dėlto ne toks sklandus įsisavinimas pastaruoju metu pastebimas įgyvendinant projektus iš Europos Sanglaudos bei Europos Socialinio fondų.

Apibendrindamas diskusiją, Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius siūlė atkreipti dėmesį į tai, kad iki šiol yra visiškai įsisavinta apie 25 proc. Europos Sąjungos paramos lėšų, o, specialistų skaičiavimu, norint efektyviai įsisavinti visą Europos Sąjungos teikiamą paramą, 2008 m. būtina padidinti įsisavinimo tempus 2,6 karto.

Š.m. gegužės 24 d. Europos reikalų komiteto iniciatyva Seimo plenariniame posėdyje bus surengta diskusija apie Europos Sąjungos paramos panaudojimą.

Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2007 m. gegužės 18 d.
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