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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
UŽSIENIO REIKALŲ komitetas 

PAREIŠKIMAS
DĖL BALTARUSIJOS ATSISAKYMO IŠDUOTI VIZĄ
SEIMO UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETO PIRMININKUI
KARTU SU ESBO MISIJA STEBĖTI RINKIMUS
2012 m. rugsėjo 20 d.
Vilnius
Seimo Užsienio reikalų komitetas,

vertindamas pasirodžiusią informaciją apie Baltarusijos Respublikos atsisakymą išduoti vizą Seimo Užsienio reikalų komiteto pirmininkui Emanueliui Zingeriui, ketinusiam kartu su Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizacijos misija 2012 m. rugsėjo 21–24 dienomis stebėti šioje šalyje vyksiančius parlamento rinkimus,

laiko šį Baltarusijos valdžios institucijų sprendimą nesuprantamu, nepagrįstu ir neprisidedančiu prie gerų kaimyninių Lietuvos Respublikos ir Baltarusijos Respublikos santykių kūrimo ir plėtojimo;

mano, kad šis Baltarusijos Respublikos sprendimas yra akibrokštas ne tik Lietuvai, bet ir visai Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizacijai bei jos puoselėjamiems pagarbos žmogaus ir piliečio teisėms, demokratijos bei teisės viršenybės principams ir vertybėms, ir kelia abejonių Baltarusijos pasirengimu užtikrinti demokratinius lygius ir laisvus būsimuosius šalies parlamento rinkimus;

laikosi nuomonės, kad šis sprendimas kelia pagrįstų abejonių Baltarusijos Respublikos kaip tarptautinės bendrijos partnerės, gerbiančios ir vykdančios galiojančius tarptautinius susitarimus, patikimumu ir toliau neišvengiamai stiprina tarptautinę šios šalies izoliaciją;
nepritaria Baltarusijos valdžios institucijų taikomam pasirenkamajam vizų išdavimo principui ir ragina Seimo narius susilaikyti nuo vykimo stebėti Baltarusijos Respublikos parlamento rinkimų.

Komiteto narys,

įgaliotas Užsienio reikalų komiteto


Mantas Adomėnas
