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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2005-04-01 Nr.23

Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojai Petras Auštrevičius ir Jadvyga Zinkevičiūtė.
Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vydas Gedvilas, Jonas Jagminas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Živilė Pavilonytė, Andrej Didenko, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Seimo Sveikatos reikalų komiteto patarėja Ana Bernotienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Seimo Užsienio reikalų komiteto vyresnioji patarėja Dalia Genovaitė Dovydėnienė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, LR Vyriausybės ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyriaus patarėja Solveiga Eidukynaitė, Seimo Ekonomikos komiteto narys Ramūnas Garbaravičius, Susisiekimo ministerijos viceministras Aidas Gedvilas, Seimo Informacijos analizės skyriaus regioninio saugumo ir euroatlantinės integracijos tyrimų poskyrio vedėjas Rimantas Grikienis, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo departamento Darbo santykių ir apmokėjimo skyriaus vyriausioji specialistė Ramunė Guobaitė, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos gen.direktorius Deividas Kriaučiūnas, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorius Valdas Rupšys, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, Seimo Informacijos analizės skyriaus ES tyrimų poskyrio vedėjas Evaldas Sinkevičius, Seimo Švietimo ir mokslo komiteto patarėjas Audrius Skaistys, Seimo nario P.Auštrevičiaus padėjėja Edita Skripkaitė, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos vyriausioji specialistė Jurga Stančiūtė, Europos Bendrijų Pirmosios instancijos teismo teisėjas Vilenas Vadapalas, LR Vyriausybės ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus vedėjas Dangis Verseckas, Seimo Teisės departamento vyresnysis patarėjas Justinas Žilinskas.

DARBOTVARKĖ:

1. COSAC pilotinio projekto dėl Europos Komisijos pasiūlymų, susijusių su III-iuoju geležinkelių paketu, atitikimo subsidiarumo principui apibendrinimas ir išvados dėl Seimo gebėjimų atlikti subsidiarumo principo kontrolę aptarimas.

2. Garantijų komandiruotiems darbuotojams įstatymo projekto Nr. XP-333 svarstymas.

3. Kiti klausimai.
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