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Vilnius

Estijos Respublikos Riigikogu Nacionalinės gynybos, Latvijos Respublikos  Saeimo Gynybos, vidaus reikalų ir korupcijos prevencijos bei Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetai, 2008 m. balandžio 2 d. susitikę Vilniuje, pažymėjo ketvirtąsias Baltijos valstybių įstojimo į NATO metines. 
Baltijos valstybių parlamentų komitetai:

sveikina Bukarešte vykstančio NATO valstybių vadovų susitikimą dėl Aljanso plėtros, transformacijos ir tolimesnio stiprinimo;
pabrėžia, kad NATO turi išlikti veiksmingos kolektyvinės gynybos Aljansu ir svarbiausia euroatlantinio saugumo dialogo vieta; 

pažymi, kad NATO ir toliau turėtų  išlaikyti galiojantį atvirų durų principą, sudarantį galimybes priimti į Aljansą demokratines šalis, norinčias ir gebančias prisiimti narystės įsipareigojimus, ir Bukarešte pasiūlyti Ukrainai ir Gruzijai pradėti įgyvendinti Narystės veiksmų planą;

išreiškia paramą tarptautinės bendruomenės pastangoms kovojant su tarptautiniu terorizmu bei masinio naikinimo ginklo platinimu bei akcentavo būtinybę tęsti dalyvavimą tarptautinėse operacijose;

atkreipia dėmesį į būtinybę stiprinti Aljanso pajėgumus atremiant tokias grėsmes kaip energetinis valstybių pažeidžiamumas bei kibernetinės atakos; 

pritaria NATO Kibernetinės gynybos tobulinimo centro, kaip institucijos, atitinkančios pagrindinius kibernetinės gynybos politikos principus ir realiai prisidėsiančios prie sąjungininkių kibernetinio saugumo didinimo, steigimui Estijoje.

akcentuoja Baltijos šalių regiono integracijos į Europos energetikos sistemą būtinybę.  

Skatina pradėti diskusijas dėl energetinio saugumo centro, kuris padėtų spręsti Baltijos regiono šalių energetinio saugumo problemas, įkūrimo Baltijos valstybių regione.

Dėkoja visoms NATO sąjungininkėms už oro policijos misijos virš Baltijos valstybių vykdymą, ragina ją pratęsti iki 2018metų;

Pasisako, kad Baltijos šalims būtina ir toliau glaudžiai bendradarbiauti nacionalinių oro erdvės gynybos sistemų vystymo srityje, tobulinant jų vieningą valdymą ir suderinamumą su NATO.

Pabrėždami Baltijos šalių bendradarbiavimo svarbą aptartose srityse Baltijos valstybių ir parlamentų gynybos komitetai sutarė surengti kitą susitikimą 2009 m. kovo pabaigoje Taline. 

	Mati Raidma 

Chairman of National Defence Committee

Riigikogu of the Republic of Estonia
	Juris Dalbins

Chairman of Defence, Internal Affairs and 

Corruption Prevention Committee

Saeima of the Republic of Latvia


	Algimantas Matulevičius

Chairman of National Security and Defence Committee

Seimas of the Republic of Lithuania



PAGE  

