TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS SVARSTO:

Administracinių teisės pažeidimų kodekso 241(3) straipsnio pakeitimo įstatymo projektą
Nr. XIP-4213.

Atsižvelgiant į tai, kad šiuo metu ATPK nėra nustatyta administracinė atsakomybė už tiekiamų rinkai trąšų ir tręšiamųjų produktų nustatytų reikalavimų pažeidimus, įstatymo projektu siūloma nustatyti tokią atsakomybę bei suteikti Valstybinės augalininkystės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos (toliau – Valstybinė augalininkystės tarnyba) pareigūnams teisę surašyti protokolus, įstatymų nustatyta tvarka nagrinėti minėtų administracinių teisės pažeidimų bylas ir skirti administracines nuobaudas.
Administracinių teisės pažeidimų kodekso papildymo 163(15) straipsniu ir 239 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1734(3).
Atsižvelgiant į publikuotų mokslinių tyrimų išvadas apie energinių gėrimų neigiamą poveikį vaikų sveikatai ir elgesiui, apie šių gėrimų keliamą didelį pavojų smegenų, širdies ir kitų organų funkcijoms ir netgi gyvybei, jų vartojimas vertintinas kaip pavojingas sveikatai, todėl projektais siūloma reguliuoti energinių gėrimų pardavimo asmenims iki 18 metų kontrolę bei uždrausti energinių gėrimų reklamą bei rėmimo veiksmus, orientuotus į asmenis iki 18 metų.
Pasiūlymų ir pastabų laukiame iki  2012-06-20
Pasiūlymus ir pastabas siųskite adresu:

Seimo posėdžių sekretoriatas

Lietuvos Respublikos Seimas

Gedimino pr. 53

01109 Vilnius

El. paštas possek@lrs.lt, Faksas (8 5) 239 6279
Teisės aktų projektus ir su jais susijusią medžiagą galite rasti interneto tinklalapyje adresu www.lrs.lt. arba gauti Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento 

Priėmimo skyriuje (tel. (8 5) 239 6060).

