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Posėdžio pirmininkas – komiteto pirmininkas Alfredas Pekeliūnas

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

POSĖDYJE DALYVAVO:
Komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Jagminas, Justinas Karosas, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Seimo Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Europos Parlamento narės L.L.Andrikienės padėjėja Milda Augustaitytė, Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreikaitė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Tomas Gulbinas, LR Prezidento patarėja Eglė Jankauskaitė, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresn. patarėjas Gediminas Morkūnas, Europos Parlamento narės L.L.Andrikienės padėjėja Viktorija Paliulionienė, Europos Parlamento nario J.V.Paleckio biuro Lietuvoje vadovė Giedrė Purvaneckienė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento patarėjas Ramūnas Stanionis, Užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė, Seimo Sveikatos reikalų komiteto vyresnysis patarėjas Rytis Virbalis.
DARBOTVARKĖ:

1. Ministro ataskaita po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. sausio 31–vasario 1 d.

2. COSAC pirmininkų susitikimo, vyksiančio 2005 m. vasario 9 d. Liuksemburge, darbotvarkės pristatymas.

3. Kiti klausimai.
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