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Liberalai sieks parlamentinio Policijos departamento veiklos įvertinimo

Liberalai siūlys parlamentiniu lygiu įvertinti Policijos departamento veiklą, tokį siūlymą šiandien Seimui pateikė Liberalų sąjūdžio frakcija. Frakcijos nariai įsitikinę, kad tai bus pirmasis žingsnis siekiant esminių permainų ir saugaus eismo srityje. Liberalai siūlo atlikti ir neeilinę Vilniaus ir kitų miestų vadovaujančių policijos pareigūnų atestaciją.

Primename, kad po tragiškų įvykių Skuode, liberalai pasiūlė Raimondui Šukiui ir Vytautui Grigaravičiui prisiimti atsakomybę, už neveiklumą, kurį atskleidžia tragiškos trijų moksleivių žūtys Aleksandrijos kaime, ir atsistatydinti. Liberalai ragina, Prezidentą Valdą Adamkų šiandienos susitikime principingai įvertinti abiejų pareigūnų atsakomybę.

“Būdami atsakingi už visuomenės saugumo valstybės politikos rengimą ir įgyvendinimą, jie nepadarė pakankamai, kad aukų skaičius keliuose pradėtų mažėti. Esu įsitikinęs, kad atsakomybę už bevaises pastangas keliuose turi prisiimti abu ir R. Šukys, ir V. Grigaravičius. Tikiuosi, kad Prezidento Valdo Adamkaus vertinimas bus principingas ir griežtas, ir po šiandienos susitikimo su Prezidentu, atsistatydins abu pareigūnai, o opozicinėms Seimo frakcijoms neteks inicijuoti nepasitikėjimo vidaus reikalų ministru”,- sako frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius.
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