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Liberalų sąjūdis dėl „skinų“ eitynių išsikvietė vidaus reikalų ministrą ir VSD vadovą

Į Liberalų sąjūdžio frakcijos Seime posėdį antradienį kviečiami Vidaus reikalų ministras Regimantas Čiupaila ir Valstybės saugumo departamento vadovas Povilas Malakauskas aptarti, kaip atsakingos institucijos kontroliuoja rasinę ir tautinę neapykantą skatinančią veiklą. Frakcijos posėdis numatytas kovo 18 d. 9 val.

Liberalų sąjūdis pažymi, kad šių metų kovo 11 d. Vilniuje, skustagalvių jaunuolių (dar vadinamų skinais) surengtos nesankcionuotos eitynės – ne pirmas kartas kai grubiai pažeidžiamos ne tik europietiškos vertybės, bet ir Lietuvos įstatymai. O Lietuvos pareigūnų veiksmai rodo nepakankamą dėmesį šiai aštrėjančiai problemai. 

„Demonstratyvios, nesankcionuotos eitynės – absoliučiai netoleruotina Lietuvoje – valstybėje, kuri pasirinko europietiškomis vertybėmis grįstą kelią. Stebina teisėsaugos institucijų neveiklumas, tiek tai, kad „skinai“ galėjo laisvai marširuoti Vilniaus gatvėmis, tiek tai, kad tai nėra pirmasis jų išpuolis rodo, kad arba šitas procesas yra nekontroliuojamas, arba jam skiriama per mažai dėmesio. Turime rasti priemonių užkirsti kelią tokiems netoleruotiniems reiškiniams“,- sako frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius.
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