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Pranešimas spaudai
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Rytoj prasideda akcija „Įkalk baudas valdžiai“

Startuoja akcija „Įkalk baudas valdžiai“. Išskirtinis akcijos simbolis – baudomobilis – rytoj 13.00 val. sustos aikštėje prie Vyriausybės. Čia pat įrengtoje „valdžios“ baudų aikštelėje kiekvienas praeivis galės „įkalti baudas valdžiai “ir pareikšti savo nuomonę apie didžiausias Lietuvos valdančiųjų  „pražangas“. Rytoj akcijos rengėjai pradeda mėnesį truksiantį baudų mėtymo turą po Lietuvą. Artimiausiu metu akcijos baudomobilį išvys Šiaulių (liepos 11 d.), Marijampolės (liepos 13 d.) Kauno (liepos 15 d.) gyventojai. Vėliau baudomobilis patrauks į kitus Lietuvos miestus. 

Akcijos rengėjai – Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdis ir krepšinio aistruolis Tomas Balaišis „Sėkla“ ragina žmones daugiau nebesėdėti ant „atsarginių suolelio“ ir griebtis aktyvaus fizinio veiksmo – sumesti valdžiai baudas ir tuo taikliai pasakyti, ką turi politikai daryti po rinkimų:

· apriboti valdžios išlaidavimą, kad kainos taip sparčiai neaugtų;

· mažinti gyventojų pajamų mokestį, kad žmonės uždirbtų daugiau;

· užtikrinti kokybišką aukštąjį mokslą, kad jaunuoliai siektų žinių, o ne diplomų;

· didinti policininkų skaičių, kad jie būtų arčiau žmonių;

· Neuždaryti Ignalinos atominės elektrinės, kad elektra nebrangtų

„Linkėdami Lietuvos vyrų krepšinio rinktinei sėkmės olimpiadoje, kviečiame ir Lietuvos žmones pamiklinti savo ranką. Akcijos metu ne tik žaisime, bet ir klausime gyventojų nuomonės apie dabartinės valdžios sprendimus, išklausysime jų siūlymus, ką ir kaip reikėtų keisti Lietuvoje“,- sako Liberalų sąjūdžio lyderis Eligijus Masiulis. 

Krepšinio akcijos baudomobilis rytoj pradės trisdešimt dienų truksiančią kelionę po Lietuvą. Akcijos rengėjai planuoja aplankyti virš trisdešimt skirtingų Lietuvos miestų ir miestelių, kurių gyventojai bus kviečiami išreikšti savo nuomonę apie dabartinės valdžios „pražangas“ ir sumesti tūkstančius baudų į Lietuvos valdančiųjų krepšį. 
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