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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

Dėl teisės aktų ir jų projektų antikorupcinio vertinimo 

2006 m. gegužės 5 d. Nr. 4

Vilnius

2006-04-05 Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdyje buvo svarstomas klausimas dėl teisės aktų ir jų projektų antikorupcinio vertinimo bei priemonių jam pagerinti. Komiteto posėdyje dalyvavo NSGK pirmininkas A.Sadeckas, pirmininko pavaduotojas A.Kašėta, komiteto nariai: A.Baranauskas, R.Bašys, R.Juknevičienė, S.Pabedinskas, S.Pečeliūnas, R.Smetona; NSGK patarėjas D.Valatkevičius, padėjėja A.Markevičienė, Teisingumo ministerijos sekretorius A.Kazlauskas, Vidaus reikalų ministerijos Viešojo saugumo departamento direktorius A.Šakočius; STT direktorius P.Malakauskas; STT Korupcijos prevencijos valdybos Prevencijos ir priežiūros skyriaus viršininkė A.Raudonienė, Vyriausybės kanceliarijos Nacionalinio saugumo skyriaus patarėja A.Genienė.

Komitetas, įvertinęs posėdžiuose dalyvavusių institucijų atstovų pasisakymus ir išklausęs komiteto narių nuomonę, konstatuoja:

Teisės aktų ir jų projektų antikorupcinio vertinimo sistema turi būti aiškesnė, tikslesnė ir efektyvesnė. Reikalinga apibrėžti aiškius “korupcijos rizikos” kriterijus, kuriuos atitinkantys teisės aktai būtų privalomai vertinami antikorupciniu požiūriu, nustatyti pačio antikorupcinio vertinimo, nukreipto į korupcijos priežasčių bei sąlygų šalinimą, pagrindus bei ribas.

Specialiųjų tyrimų tarnybos pajėgumų vertinant teisės aktus ir jų projektus antikorupciniu požiūriu nepakanka, didesnė atsakomybė už antikorupcinį vertinimą turėtų tekti tiesioginiams teisės aktų projektų rengėjams.

Nacionalinėje kovos su korupcija bei kitose programose numatytos priemonės, susijusios su teisės aktų ir jų projektų antikorupcinio vertinimo sistemos tobulinimu, turėtų būti įgyvendintos kaip galima anksčiau.

teisės aktų įtakos kriminogeninei situacijai įvertinimas yra toks pat svarbus kaip ir antikorupcinis vertinimas, tačiau teisėkūros procese kriminologiniam teisės aktų vertinimui neskiriama reikiamas dėmesys, tokio vertinimo sistema nesusiformavo.

Komitetas siūlo: 

Vyriausybei:

Atsižvelgiant į poreikį stiprinti Specialiųjų tyrimų tarnybos pajėgumus vykdyti teisės aktų ir jų projektų antikorupcinį vertinimą, ieškoti galimybių didinti biudžetinius asignavimus Tarnybai.
Užtikrinti teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo įgyvendinimą ministerijose ir kitose juos rengiančiose institucijose.

Užtikrinti reikiamą teisės aktų įtakos kriminogeninei situacijai vertinimą.
Seimo valdybai:

Išnagrinėti klausimą dėl teisės aktų ir jų projektų antikorupcinio bei kriminologinio vertinimo sistemos tobulinimo ir jos efektyvumo didinimo.

Teisingumo ministerijai:

Rengiant Lietuvos Respublikos teisėkūrą reglamentuojančio įstatymo projektą, numatyti privalomą teisės aktų, reglamentuojančių visuomeninius santykius, kuriuose yra didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, antikorupcinį vertinimą.

Tobulinant teisėkūros procesą, kompleksiškai su antikorupciniu vertinimu spręsti ir kriminologinio teisės aktų vertinimo klausimą.
Specialiųjų tyrimų tarnybai:

Parengti aiškius teisės aktų “korupcijos rizikos” kriterijus, kuriuos atitinkantys teisės aktai būtų privalomai vertinami antikorupciniu požiūriu;

Parengti ir pateikti Teisingumo ministerijai teisės aktų ir jų projektų antikorupcinio vertinimo metodiką, šio vertinimo atlikimo ir išvadų realizavimo mechanizmą. Kartu su atitinkamomis institucijomis organizuoti valstybės ir savivaldos atsakingų tarnautojų mokymus pagal šią metodiką.

Komiteto pirmininkas







Alvydas Sadeckas
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