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КОМИТЕТ СЕЙМА ЛИТОВСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 

ПО ИНОСТРАННЫМ ДЕЛАМ 
ЗАЯВЛЕНИЕ 

ПО ПОВОДУ СИТУАЦИИ В УКРАИНЕ 

19 февраля 2014 г. 
Вильнюс 
Комитет Сейма Литовской Республики по иностранным делам,

глубоко потрясен вновь поступающими из Украины сообщениями о возобновлении кровавых столкновений между участниками протестов и милицией и о все возрастающем количестве погибших и пострадавших;

подчеркивая личную ответственность Президента Украины Виктора Януковича и ответственность руководства страны за создавшуюся ситуацию в стране;
строго осуждая грубое применение силы и призывая незамедлительно прекратить насильственные действия силовых структур против участников протестов;

сожалея по поводу человеческих жертв и выражая искренние соболезнования семьям и близким погибших;

подчеркивая, что решимость людей Украины твердо связать будущее своей страны с Европейским союзом еще больше усиливает общую европейскую ответственность за успешную интеграцию Украины в Европейский союз;

с учетом того, что Литва в настоящее время является председателем в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций,

призывает политических лидеров Украины всеми возможными способами стремиться к мирному политическому диалогу и продолжению переговоров по урегулированию ситуации в стране;
считает, что проведение внеочередных президентских и парламентских выборов было бы одним из самых подходящих способов разрешения политического кризиса;

обращается к министру иностранных дел Литовской Республики с предложением выступить с инициативой включения вопроса о ситуации в Украине в повестку дня Совета Безопасности Организации Объединенных Наций;

обращается к Верховному представителю Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Кэтрин Эштон и к министрам иностранных дел стран – членов Европейского союза с просьбой безотлагательно созвать внеочередное заседание Совета по иностранным делам Европейского союза и обсудить вопрос о введении санкций в отношении ответственных за применение насилия лиц;

призывает ответственные структуры Европейского союза и страны-члены оказывать необходимую гуманитарную помощь Украине;

призывает руководство структур Европейского союза, политических лидеров государств-членов, представителей Европейского парламента и национальных парламентов к объединению своих усилий в реакции на события в Украине и вместе со всем международным сообществом вести поиск возможностей выхода из все более усугубляющегося политического кризиса в стране и удовлетворения  стремлений украинского общества к интеграции в Европейский союз и демократическому будущему страны.
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Бянядиктас Юодка 

