VVSK balandžio 2 d. posėdyje iš esmės pritarė Vyriausybės pozicijai Europos Sąjungos Komisijos trims Komunikatams 

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas 2008 m. balandžio 2 d. Komiteto posėdyje paskirtas pagrindiniu svarstė 

- Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 13 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-1727 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadai. Šiuo projektu siūloma praplėsti subjektų, galinčių laikinai, panaudos pagrindais, neatlygintinai valdyti bei naudotis valstybės ir savivaldybių turtu, ratą, įtraukiant i jį viešąsias įstaigas, teikiančias socialinės globos ir reabilitacijos paslaugas socialinės rizikos grupės asmenims.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Įstatymo papildymo 111 straipsniu įstatymo projektą XP-2673, Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo įgyvendinimo įstatymo 1, 2, 21, 3 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2674 ir Valstybės turto perdavimo savivaldybių nuosavybėn įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą ir nusprendė pritarti iš esmės įstatymų projektams ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymų projektus, atsižvelgiant į Seimo teisės departamento pastabas.

Komitetas paskirtas specializuotu svarstė:

- Europos Sąjungos Komisijos Komunikatą Europos Parlamentui, Tarybai, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui ir Regionų komitetui "Valstybių narių ir regionų įsipareigojimai, įgyvendinant Lisabonos strategiją, skirtą ekonomikos augimui skatinti ir darbo vietoms kurti, panaudojant Europos Sąjungos sanglaudos politikos priemones 2007-2013 m. ir nusprendė iš esmės pritarti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008-01-30 pozicijai, kurios esmė pritarti Komunikate pateiktai išvadai, kad glaudus ryšys tarp Sanglaudos politikos ir Lisabonos strategijos prioritetų turėtų būti užtikrinamas per efektyvų ir savalaikį suplanuotų veiksmų įgyvendinimą viso ES struktūrinės paramos panaudojimo programų įgyvendinimo laikotarpio metu.
- Europos Sąjungos Komisijos Komunikatą Europos Vadovų Tarybai "Strateginė atnaujintos Lisabonos strategijos ekonomikos augimui ir darbo vietų kūrimui ataskaita. Naujo ciklo pradžia (2008-2010 m.). Pokyčių tempo palaikymas" ir nusprendė iš esmės pritarti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008-01-22 pozicijai. Atkreipti dėmesį į sąvokų „single contact points“ ir „system of administrative cooperation across borders“ vertimą į lietuvių kalbą ir jų vartojimą.
- Europos Sąjungos Komisijos Komunikatą Europos Parlamentui, Tarybai, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui ir Regionų komitetui ". Antroji geresnio reglamentavimo Europos Sąjungoje peržiūra" ir nusprendė iš esmės pritarti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008-01-22 pozicijai.
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų.
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