Audito komitetas pasiekė, kad informacija apie valstybės kontroliuojamų įmonių darbuotojų darbo užmokestį būtų vieša 
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Paskutinę pavasario sesijos dieną Seimas priėmė įstatymo pataisas, sudarančias sąlygas netrukdomai gauti informaciją apie valstybės kontroliuojamų institucijų ir įstaigų darbuotojų darbo užmokestį. 


Audito komiteto pirmininkas Artūras Skardžius džiaugiasi, kad „nepaisant didelio pasipriešinimo, kurio sulaukė įstatymo projektas, Seimui pakako politinės valios priimti sprendimą dėl minėtų įmonių darbuotojų atlyginimų viešumo“. 


Valstybės kontroliuojamoms įmonėms ir įstaigoms yra patikėta teikti mokamas, dažnai monopolines, paslaugas. Pavyzdžiui, valstybės įmonė Registrų centras registruoja įvykius, kuriems įstatymais yra nustatyta privaloma teisinė registracija, valstybės valdoma akcinė bendrovė Lietuvos paštas turi įstatymu įtvirtintą paslaugų sritį, kurioje veikia be realios konkurencijos. Nemažą šių ir kitų valstybės kontroliuojamų įmonių paslaugų įkainių dalį sudaro darbuotojų darbo užmokestis, kurį paprastai nustato įmones kontroliuojančių subjektų vadovybė – ministerijų ir kitų žinybų vadovai. Kadangi darbuotojų, o ypač vadovų, atlyginimų našta per paslaugų įkainius tenka visiems paslaugomis besinaudojantiems asmenims, yra tikslinga sudaryti galimybes visuomeninei ir administracinei šių atlyginimų dydžių kontrolei.  

A.Skardžiaus manymu „yra netoleruotina, kai valstybės įmonėse, dažnai teikiančiose gyventojams monopolines paslaugas, sukuriama daug „šiltų vietelių“, šiems darbuotojams skiriami nepagrįsti ir atsakomybės bei veiklos rezultatų neatspindintys atlyginimai, kurie yra įtraukiami į teikiamų paslaugų kainą“.

Priimtas įstatymas sudarys prielaidas  taupiau ir racionaliau naudoti lėšas darbo užmokesčiui – atlyginimai ir įvairūs priedai, kurie dažnai viršija net atlyginimo dydį, turės būti nustatomi skaidriai ir motyvuotai, atsižvelgiant į veiklos rezultatus ir tenkančią atsakomybę. Kartu tai turėtų prisidėti prie vieningos ir subalansuotos atlyginimų sistemos viešajame sektoriuje kūrimo -  yra būtina užtikrinti, kad karjera ir atlyginimas viešajame sektoriuje būtų pagrįsti kompetencija ir patirtimi, o ne turimomis pažintimis.

Lina Milonaitė

Audito komiteto biuro patarėja (tel. 239 6017)
