L. Graužinienė: „Premjeras gyvens prastame, bet labai brangiai mokesčių mokėtojams kainavusiame name“

2010 m. balandžio 28 d. pranešimas VIR

Audito komitetas š. m. balandžio 28 d. surengė išvažiuojamąjį posėdį į rekonstruojamą Ministro Pirmininko rezidenciją Turniškėse, kurio metu domėjosi pastato rekonstrukcijos darbais.

Surengti posėdį prestižiniame sostinės Turniškių rajone buvo nuspręsta po to, kai  išanalizavus Ministro Pirmininko tarnybos Audito komitetui pateiktus rezidencijos rekonstrukcijos dokumentus, paaiškėjo, kad rekonstruojamai rezidencijai jau išleista beveik 4 mln. litų, bet statybos darbai dar nebaigti, o dėl pateiktų dokumentų ir sąmatų pagrįstumo kilo abejonių. 

Audito komiteto nariai, apsilankę rekonstruojamoje Premjero rezidencijoje, susipažinę su realia situacija, neslėpė nuostabos dėl didelių jos rekonstrukcijos kaštų. Audito komiteto pirmininkė teigė, kad Premjeras gyvens prastame, bet labai brangiai mokesčių mokėtojams kainavusiame name. Pamačiusi  rekonstrukcijos eigą, pirmininkė apgailestavo, kad nors Premjero rezidencijos projektas buvo parengtas dar 2006-aisiais, nepaisant didelio finansavimo, statyba yra ilgai užsitęsusi, o 2010 metais iš valstybės biudžeto skirto finansavimo darbams užbaigti, įskaitant gerbūviui sukurti ir rezidencijos vidui įrengti, greičiausiai neužteks. 
Komiteto nariai pastebėjo, kad nuo rekonstrukcijos pradžios 2006 metais joks finansinis auditas dėl rezidencijos rekonstrukcijai skirtų lėšų panaudojimo efektyvumo nebuvo atliktas. 

Nors Ministro Pirmininko tarnybos valstybės tarnautojai teigė, kad visos rezidencijos rekonstrukcijai skirtos lėšos yra išleistos pagal įstatymus, Audito komiteto nariams tai abejonių neišsklaidė. Audito komitetas tęs šio klausimo svarstymą ir siūlys atlikti biudžeto lėšų panaudojimo efektyvumo auditą bei prašys Viešųjų pirkimų tarnybos patikrinti vykdytus viešųjų pirkimų konkursus.
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