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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS

TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS

2007-09-19

2007 m. rugsėjo 19 d. Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas bendru sutarimu pritarė Seimo nutarimo  "Dėl pritarimo skirti D.Gasiūnienę Lietuvos apeliacinio teismo teisėja" projektui XP-2515.

Komitetas svarstė  Antstolių įstatymo įsigaliojimo ir įgyvendinimo įstatymo 5 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą  XP-2524, kurio tikslas, kad antstolių sistemoje dirbtų kvalifikuoti, darbo patirtį turintys antstoliai bei nusprendė: 

1. Pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.
2. Vadovaujantis Seimo statuto 162 straipsniu siūlyti projektą svarstyti skubos tvarka.

Antstolių įstatymo įsigaliojimo ir įgyvendinimo įstatymo 5 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu siūloma pratęsti Antstolių įstatymo įsigaliojimo įstatymo 5 straipsnyje nustatytą terminą, per kurį teismo antstoliai, kurie buvo įrašyti į antstolių rezervą ir į Lietuvos antstolių sąrašą,  turi įgyti Antstolių įstatymo 4 straipsnyje numatytą išsilavinimą. Įvertinus tai, kad patyrusių antstolių, kurie iki 2007 m. spalio 1 d. reikiamo išsilavinimo nespėjo įgyti dėl objektyvių priežasčių, atleidimas sukeltų daugiau neigiamų negu teigiamų pasekmių, siūloma terminą išsilavinimui įgyti pratęsti iki 2009 m. gruodžio 31 d. 

Teisės ir teisėtvarkos komiteto posėdyje taip pat buvo svarstyta:

SVARSTYTA: Administracinių teisės pažeidimų kodekso 188(15) straipsnio pakeitimo įstatymo projektas XP-2289.

NUSPRĘSTA:  Pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.

SVARSTYTA: Baudžiamojo kodekso 109 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas XP-2290.

NUSPRĘSTA: Pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.

SVARSTYTA: Lietuvos Raudonojo Kryžiaus draugijos, Raudonojo Kryžiaus ir Raudonojo Pusmėnulio emblemos ir pavadinimo įstatymo pavadinimo, III skyriaus pavadinimo ir 1, 2, 3, 4, 5, 8, 10, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 25, 27 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas XP-2291

NUSPRĘSTA: Siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į pastabas, kurias apsvarstė Teisės ir teisėtvarkos komitetas ir kurioms Komitetas pritarė.

SVARSTYTA: Preliminarus įvertinimas ar Seimo statuto  "Dėl Seimo statuto 46 straipsnio 5 dalies papildymo" projektas XP-2047 atitinka LR Konstitucijai.

NUSPRĘSTA: Vadovaudamasis LR Seimo statuto 67 str. 3 p. bei atsižvelgdamas į LR Seimo kanceliarijos Teisės departamento išvadas bei Komitete išdėstytus argumentus, Komitetas preliminariai įvertino, kad Projektas XP-2074 savo turiniu prieštarauja Konstitucijos 59  straipsnio 4 dalyje įtvirtinto laisvo mandato esmei.
 

SVARSTYTA: Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas XP-1628.

NUSPRĘSTA: Siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti Lietuvos Respublikos viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą (XP-1628), atsižvelgiant į pastabas, kurias apsvarstė Teisės ir teisėtvarkos komitetas ir kurioms Komitetas pritarė
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