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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

                                                   ANTIKORUPCIJOS KOMISIJA

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO ANTIKORUPCIJOS KOMISIJOS 2007 M. VEIKLOS ATASKAITA

2008-02-13

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos (toliau – Komisija) nariais 2007 m. buvo šie Seimo nariai: Rimantas Jonas Dagys (Komisijos pirmininkas), Virginija Baltraitienė, Rimantas Bašys, Violeta Boreikienė, Bronius Bradauskas, Algirdas Monkevičius, Jurgis Razma, Algis Rimas, Nijolė Steiblienė, Raimondas Šukys, Gintaras Šileikis, Valdemar Tomaševski, Egidijus Klumbys, Henrikas Žukauskas.

Lietuvos Respublikos Seimo piliečių laiškų ir interesantų registracijos duomenų bazės duomenimis 2007 m. Komisija:

- gavo 1016 raštų, iš jų 286 piliečių skundai ir prašymai.

- parengė ir išsiuntė 972 raštus.

 (Detalūs duomenys pateikiami Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos 2007 m. veiklos ataskaitos priede).

Per ataskaitinį laikotarpį Komisija surengė vienuolika posėdžių, kuriuose buvo kviečiami dalyvauti įvairių institucijų atstovai. Buvo tariamasi ir diskutuojama Komisijos kompetencijos klausimais, priimami Komisijos sprendimai dėl teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo, tvirtinamos Komisijos atliktų tyrimų išvados. 

Komisija nagrinėjo šiuos klausimus: 

- išklausyta informacija bei diskutuota dėl Palangos miesto valstybinės reikšmės miškų plotų schemos, su atsakingais pareigūnais aptarti pasiūlymai dėl neteisėtų statybų bei žemės nuomos Kuršių nerijoje; 

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl AB “Lietuvos kuras” privatizavimo proceso;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Kauno miesto savivaldybės veiklos ne pagal paskirtį naudojant Kelių priežiūros ir plėtros programos fondo lėšas įrengiant Kauno miesto Fredos gyvenamąjį kvartalą;

- išklausyta informacija dėl Kauno miesto vyriausiojo policijos komisariato kriminalinės policijos Nusikaltimų tyrimo tarnybos Ekonominių nusikaltimų tyrimo skyriaus vadovų sulaikymo bei atliekamo ikiteisminio tyrimo;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Nacionalinės kovos su korupcija programos įgyvendinimo 2006 metais;

- svarstyta bei patvirtinta Komisijos 2006 metų veiklos ataskaita;

- išklausyta kompetentingų institucijų pateikta informacija dėl žemės reformos eigos atkuriant piliečiams nuosavybės teises į žemę/mišką/vandens telkinius;

- išklausyta informacija dėl piliečiams nuosavybės teisių į žemę/mišką/vandens telkinius atkūrimo Vilniaus bei Kauno miestuose eigos;
- svarstytas planuojamo valstybinės bei privačios žemės konsolidacijos (kompleksinių mainų) proceso tikslingumo klausimas bei susipažinta su žemės konsolidacijos projektais Telšių, Marijampolės, Tauragės ir Panevėžio apskrityse;

- svarstytas žemėtvarkos specialistų/matininkų, atlikusių neteisėtus veiksmus, asmeninės atsakomybės nustatymo teisės aktuose klausimas;

- aptarti galimi kompensavimo už valstybės išperkamą žemę/mišką /vandens telkinius būdai, kai ne dėl piliečių kaltės, nebėra galimybės natūra atkurti nuosavybės teises į žemę/mišką/vandens telkinius;

- išklausyta Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos nuomonė bei pasiūlymai dėl būtinų kovos su korupcija priemonių vykdant žemės reformą bei atkuriant nuosavybės teises į žemę/mišką/vandens telkinius;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Europos Komisijos komunikato „Tolesni veiksmai dėl Žaliosios knygos “Europos skaidrumo iniciatyva””;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Valstybės įmonės Registrų centro Vilniaus filialo administracinio pastato statybos;

- išklausyta informacija dėl AB „Alita” privatizavimo proceso tyrimo eigos Lietuvos Respublikos Konstituciniam Teismui 2007-05-23 priėmus nutarimą dėl AB „Alita” privatizavimo;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Kauno miesto pramogų ir sporto rūmų (Kauno arenos komplekso) Nemuno saloje projektavimo, statybos ir eksploatavimo koncesijos sutarties („Riboto naudojimo“);

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl statybų Kuršių nerijoje, Klaipėdos apskrities viršininko administracijos bei Neringos savivaldybės veiklos pareigūnų veiklos;
- išklausyta informacija dėl Seimo narės Nijolės Steiblienės bei jos sūnaus Aurimo Steiblio nuosavybės teise turimos žemės Trakų rajone bei gautų leidimų statyboms;

- aptarti 2007 metų pirmąjį pusmetį Komisijos patvirtintų išvadų įgyvendinimo rezultatai;

- dėl nuosavybės teisių į žemę, mišką atkūrimo Utenos apskrityje bei Trinkūnų kaimo teritorijoje esančio miško priskyrimo miško parkams tikslingumo ir pagrįstumo;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Kandidato Žimanto Pacevičiaus tinkamumo eiti Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus pareigas;
- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo “Dėl Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos tvirtinimo” pakeitimo projekto Nr. XP-2358;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Sveikatos priežiūros įstaigų įstatymo 15 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto antikorupcinio vertinimo;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos pinigų plovimo prevencijos įstatymo pakeitimo įstatymo antikorupcinio vertinimo;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 5 ir 8 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto antikorupcinio vertinimo;
- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos žemės įstatymo projekto antikorupcinio vertinimo.


Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos įstatymo 7 straipsnio nuostatomis, atskiriems klausimams nagrinėti Komisija yra sudariusi šias laikinąsias darbo grupes:

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms sveikatos apsaugos sistemoje tirti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms valstybės tarnyboje bei savivaldybėse ir valstybės tarnautojų bei jiems prilygintų asmenų atsakomybei nustatyti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms skirstant ir panaudojant ES ir valstybės paramos lėšas bei viešųjų pirkimų srityje tirti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms žemėtvarkos klausimų srityje tirti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms Teismų bei teisėsaugos srityje.

- Komisijos bei Lietuvos Respublikos Seimo Audito komiteto sprendimu sudaryta darbo grupė nuosavybės teisių į žemę atkūrimo ir žemės reformos eigos klausimams nagrinėti. 

Į darbo grupių sudėtį yra įtraukti Lietuvos Respublikos Generalinės prokuratūros, Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos, Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir kitų kompetentingų institucijų atstovai, pasitelkiami atitinkamų sričių specialistai (konsultantai). Per ataskaitinį laikotarpį surengtas 21 darbo grupių posėdis (tame skaičiuje išvažiuojamieji). 

Taip pat teisės aktų pataisoms parengti Komisija kreipėsi į Lietuvos Respublikos Seimo valdybą dėl laikinųjų darbo grupių sudarymo.

Seimo valdybos sprendimu sudaryta darbo grupė antikorupcinėms priemonėms ir teisės aktų, susijusių su sveikatos apsaugos sistema, pataisoms parengti (parengti bei Lietuvos Respublikos Seimui pateikti svarstyti Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų, Lietuvos Respublikos sveikatos draudimo įstatymų pakeitimo ir papildymo įstatymų projektai).
Seimo valdybos sprendimu sudaryta darbo grupė teisės aktų, susijusių su valstybės tarnautojų ir jiems prilygintų asmenų atsakomybe disponuojant turtu, kurio įsigijimo šaltinis nėra pagrįstas, pataisoms parengti (parengti bei Lietuvos Respublikos Seimui pateikti svarstyti Lietuvos Respublikos gyventojų turto deklaravimo, Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymų pakeitimo ir papildymo įstatymų projektai).
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	Nuosavybės teisių į žemę atstatymas
	
	Žemėtvarkos tarnybų veikla
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	Kompensacijos už žemę;
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	Matininkų veikla;
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