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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS
bendro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-08-29 Nr. 100-P-52/ 105-P-27

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-08-29, 10.00-10.45 val.

Posėdžio pirmininkai: 

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėjas Tadas Paulavičius.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Zigmantas Balčytis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Gediminas Jakavonis, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Artūras Skardžius, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas , Vaclav Stankevič, Emanuelis Zingeris.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Agnė Pribišauskaitė, Milda Urbonaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėjai Laura Klečkauskaitė, Milda Petrokaitė, Gintaras Ūsaitis.

Kiti: Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos, Lietuvos Respublikos Prezidento patarėjas Užsienio politiko politikos grupės vadovas Valteris Baliukonis, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Europos informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Lietuvos Respublikos Seimo pirmininko sekretoriato patarėja Audra Čiapienė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Egidijus Navikas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės skyriaus vyriausioji specialistė Ieva Pažereckaitė, Lietuvos Respublikos Užsienio reikalų ministerijos Rytų kaimynystės politikos departamento l.e.p. direktorius Normantas Statkus, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Petras Vaitiekūnas.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į neeilinį Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2008 m. rugsėjo 1 d.
1. SVARSTYTA. 

Lietuvos Respublikos Vyriausybės informacija dėl klausimų, numatomų svarstyti 2008 m. rugsėjo 1 d. neeiliniame Europos Vadovų Tarybos susitikime Briuselyje.
KALBĖJO: 

A. Kubilius, J. Karosas, P. Vaitiekūnas, V. Aleknaitė Abramikienė, E. Zingeris, P. Auštrevičius, A. Valionis, V. Stankevič, D.A. Barakauskas, Š. Birutis, A. Ažubalis, A. Skardžius, Z. Balčytis.

NUSPRĘSTA:

Išklausyta Lietuvos Respublikos Vyriausybės informacija dėl klausimų, numatomų svarstyti 2008 m. rugsėjo 1 d. neeiliniame Europos Vadovų Tarybos susitikime Briuselyje.

Europos reikalų komiteto pirmininkas 





Andrius Kubilius

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas





Justinas Karosas

Posėdžio sekretorius 







        Tadas Paulavičius

