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Priimtas sprendimas

“Dėl Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2004–2008 metų programos įgyvendinimo”
Šiandieną Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas ir Narkomanijos prevencijos komisija priėmė bendrą sprendimą “Dėl Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2004–2008 metų programos įgyvendinimo”.

Priimtame sprendime pažymima, kad Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2004–2008 metų programos (toliau Programos) vykdymui skiriamas nepakankamas dėmesys. Sprendime pabrėžiama, kad įgyvendinant narkomanijos prevencijos ir narkotikų kontrolės politiką neužtikrinamas veiksmingas finansinių ir žmogiškųjų išteklių panaudojimas ir efektyvus valstybės ir savivaldybių institucijų bei įstaigų veiklos koordinavimas.

“Narkotikų kontrolės departamentas, atsakingas už Programos įgyvendinimo priemonių vykdymo koordinavimą, nesusikoncentruoja prie pagrindinių narkomanijos plitimo problemų, pasigendama ir efektyvaus valstybės ir savivaldybių institucijų veiklos koordinavimo. Kovojant su narkotikų pasiūla ir siekiant veiksmingos narkomanijos prevencijos pasigendama naudingų pasiūlymų dėl teisinės bazės tobulinimo ar pavyzdžiui, dėl veiksmingesnių baudžiamųjų įstatymų nuostatų taikymo”,- sakė Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Algimantas Matulevičius.
A.Matulevičiaus teigimu, esminis 2004 metais įkurto Narkotikų kontrolės departamento uždavinys - koordinuoti ir įgyvendinti Lietuvos narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos politiką. Deja, strateginio vadovavimo vaidmens narkomanijos prevencijos ir narkotikų kontrolės srityje minėta institucija neatlieka.
Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas ir Narkomanijos prevencijos komisija pateikė pasiūlymus LR Vyriausybei, Narkotikų kontrolės departamentui, Sveikatos apsaugos ministerijai bei Nacionalinei teismų administracijai.

Vyriausybei siūloma imtis priemonių Narkotikų kontrolės departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės veiklos efektyvumui didinti. Narkotikų kontrolės departamentas raginamas parengti Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos programos tikslų, uždavinių bei priemonių tikslingumo ir efektyvumo vertinimo kriterijus, užtikrinti, kad Programos įgyvendinimo priemonėse atsispindėtų visos joje numatytos neteisėtos narkotinių ir psichotropinių medžiagų pasiūlos mažinimo kryptys, būtų pateikti siūlymai dėl teisinės bazės tobulinimo siekiant veiksmingo narkomanijos plitimo priežasčių šalinimo.
Sveikatos apsaugos ministerijai pasiūlyta peržiūrėti ir patobulinti 2003 m. sveikatos apsaugos ministro įsakymu patvirtintas narkotinių ir psichotropinių medžiagų nedidelio, didelio ir labai didelio kiekio nustatymo rekomendacijas, Nacionalinės Teismų administracijos prašoma išanalizuoti ir apibendrinti paskutiniųjų metų teismų statistiką bylose dėl nelegalaus disponavimo narkotinėmis ar psichotropinėmis medžiagomis.
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