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NSGK svarstė Valstybės sienos apsaugos tarnybos METINĘ VEIKLOS ATASKAITĄ 


Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (toliau – NSGK, Komitetas) išvažiuojamajame posėdyje, Pasieniečių mokykloje (Vilniaus rajonas, Medininkų km.), svarstė Valstybės sienos apsaugos tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau – VSAT, Tarnyba) 2007 metų veiklos ataskaitą. 

Komitetas pažymėjo VSAT indėlį, kad nuo praėjusių metų gruodžio 21 d. Lietuva tapo pilnateise Šengeno erdvės nare ir buvo panaikinta šalies vidaus sienų kontrolė. Nesant privalomo patikrinimo pasienyje žmonėms tapo paprasčiau keliauti. Tačiau būtina turėti asmens tapatybę patvirtinantį dokumentą pasienio ruože. 

Posėdyje, kuriame dalyvavo ir kitų valstybės institucijų atstovai, aptarti VSAT 2007 m. veiklos rezultatai kovos su kontrabanda ir nelegalia migracija srityse, apsikeista nuomonėmis dėl Tarnyboje vykdytų vidinių pertvarkymų, susijusių su naujomis funkcijomis šalies viduje. 

Komitetas akcentavo, kad VSAT kasmet didėja neužimtų pareigybių skaičius, ypač tai aktualu išorinių ES sienų apsaugą vykdančioms VSAT rinktinėms, todėl NSGK teiks savo siūlymus kaip spręsti šią problemą. 

Pasiūlymus kompetentingoms valstybės institucijoms dėl VSAT 2007 metų veiklos Komitetas pateiks savo sprendime, kuris bus svarstomas artimiausiame NSGK posėdyje.
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