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E. Masiulis: VRK tampa įrankiu politinių partijų konkurencinėje kovoje

Šiandien Vyriausioji rinkimų komisija (VRK) spręs dėl dotacijų politinėms partijoms skyrimo. Liberalų sąjūdžio žiniomis, VRK partijų dotacijoms ketina skirti 10 mln. litų (pusę politinių partijų dotacijoms skirtų asignavimų). Toks sprendimas reikštų, kad VRK nusprendė visiškai neskirti lėšų įstatymu numatytam politinių kampanijų išlaidų kompensavimui, dėl ko pusė realiai veikiančių Lietuvos politinių partijų netektų valstybės paramos. 

„Akivaizdu, kad net Vyriausioji rinkimų komisija – turinti priimti nešališkus sprendimus, artėjant rinkimams neišvengia politinių įtakų. VRK nenoras skirti lėšų politinių kampanijų išlaidų kompensacijoms puikiausiai atspindi dotacijas gaunančių partijų interesus žlugdyti politinius konkurentus“- sako E. Masiulis. Politikas atkreipia dėmesį, kad populistinės partijos, garsiai šaukiančios, jog kovoja su „sistema“, lygiai taip pat sėkmingai naudojasi tos pačios „sistemos“ teikiamomis privilegijomis ir gauna ženklų valstybės finansavimą. 

Pasak E. Masiulio, VRK argumentai, neva ji (komisija) negali iš asignavimams skirtų lėšų išskirti 4 mln. litų kompensacijoms yra visiškai nepagrįsti, nes Finansų ministerija išaiškino, jog VRK komisija turi teisę paskirstyti asignavimams skirtas sumas. 

Kartu Liberalų sąjūdžio lyderis neatmeta galimybės kreiptis į teismą ir sustabdyti dotacijų išmokėjimą, jei šiandien VRK nuspręstų neskirti politinių kampanijų išlaidų kompensacijoms nė lito. 
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