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URK nusprendė Užsieniečių teisinės padėties įstatymo projekto svarstyme daryti pertrauką
2013 m. gruodžio 4 d. Užsienio reikalų komitetas bendru sutarimu pritarė Įstatymo „Dėl 2001 m. birželio 5 d. Vilniuje pasirašytos Lietuvos Respublikos ir Kuveito Valstybės sutarties dėl investicijų skatinimo ir abipusės apsaugos papildomo protokolo ratifikavimo“ projektui Nr. XIIP-844. Šiuo protokolu sutartis yra suderinama su Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo straipsnių nuostatomis dėl kapitalo ir mokėjimų. 
Komitetas padarė Įstatymo „Dėl užsieniečių teisinės padėties“ 32, 33, 36, 40, 46, 492, 58 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-4304(2), parengto Seimo nario Gintaro Steponavičiaus, svarstymo Komitete pertrauką. Atsižvelgdamas į tai, kad Vyriausybė šiuo metu rengia Užsieniečių teisinės padėties įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą, kuriame bus reglamentuojami ir klausimai, kurie yra aptariami įstatymo projekte Nr. XIP-4304(2), Komitetas nutarė abu šiuos įstatymų projektus svarstyti kartu. 

Posėdyje buvo aptarti Europos Sąjungos parlamentų Užsienio reikalų komitetų pirmininkų ir Parlamentinio demokratijos forumo susitikimo „Parlamentai už demokratiją: ambicingesnio globalaus bendradarbiavimo link“, įvykusio 2013 m. lapkričio 27–28 d. Vilniuje, rezultatai, kuriuos pristatė Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Benediktas Juodka ir Parlamentinio demokratijos forumo pirmininkas, Užsienio reikalų komiteto narys Emanuelis Zingeris. Susitikime dalyvavo daugiau kaip 150 svečių, tarp jų Moldovos Respublikos Parlamento Pirmininkas Igoris Kormanas (Igor Corman), Europos Parlamento (EP) stebėsenos misijos Ukrainoje narys, buvęs EP Pirmininkas Patas Koksas (Pat Cox), Ukrainos opozicijos lyderis Vitalis Kličko (Vitali Klitschko), Europos Parlamento Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Elmaras Brokas (Elmar Brok), Maroko Atstovų Rūmų Pirmininkas Karimas Gelabas (Karim Ghellab). Buvo akredituota daugiau kaip 80 užsienio žiniasklaidos atstovų. Tai daugiausia užsienio žiniasklaidos pritraukęs Lietuvos pirmininkavimo parlamentinio matmens renginys.
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