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2013 m. birželio 4 d.
NSGK posėdyje bus svarstomas kibernetinio saugumo klausimas
Vilniuje, birželio 6 dieną, ketvirtadienį, Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) posėdyje svarstys kibernetinio saugumo užtikrinimo klausimą.

 Kartu su valstybės institucijų vadovais, atstovais iš ministerijų, verslo ir žiniasklaidos, komitetas sieks išsiaiškinti atsakingų institucijų tiesioginių funkcijų ir atsakomybės pasiskirstymo klausimus, numatomus apsaugos veiksmus Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai metu, tolimesnius sprendimus bei tarpinstitucinio, privataus bei mokslo sektorių bendradarbiavimo galimybes.
 „Komitetas jau nuo 2008 metų kuruoja kibernetinio saugumo klausimą, buvo teiktas ne vienas racionalus pasiūlymas situacijai gerinti, tačiau kibernetinio saugumo užtikrinimo problema buvo išgirsta tik dabar. Manome, kad kitos valdžios institucijos taip pat turi įsiklausyti į teiktus komiteto pasiūlymus bei savo kompetencija prisidėti prie jų įgyvendinimo. Tad posėdyje sieksime dar kartą aktualizuoti šį klausimą, ieškoti gerų sprendimų bei imtis konkrečių veiksmų“, – sakė NSGK komiteto pirmininkas Artūras Paulauskas.
Be kibernetinio saugumo klausimo komitete taip pat bus pristatytos žvalgybos institucijų 2012 metų viešos veiklos apžvalgos. 
Komiteto posėdis vyks LR Seimo III rūmų, 520 kab., 9.00-12.30 val. 
Komentarai žiniasklaidai bus teikiami po posėdžio.
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