Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė Vyriausybės įstatymo pataisoms 

Komitetas paskirtas pagrindiniu gegužės 9 d. svarstė 

Vyriausybės įstatymo 9, 13, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 31(1), 33, 34, 35, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 44(1), 45 ir 46 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2004 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui. 


Šiuo projektu siūloma aiškiau reglamentuoti ministerijų, Vyriausybės įstaigų ir įstaigų prie Vyriausybės strateginių planų tvirtinimą, patikslinti Vyriausybės komitetų ir komisijų paskirtį ir sudarymo tvarką, aiškiau reglamentuoti ministerijos valstybės sekretoriaus ir ministerijos sekretoriaus pavadavimą, nustatyti Vyriausybės kanclerio funkcijas, susijusias su Europos Sąjungos reikalų tvarkymu, papildyti nuostatomis dėl Ministro Pirmininko ir ministro teisės įgaliojimų laikotarpiu pasitelkti visuomeninius konsultantus bei siūloma įstatymą papildyti nuostatomis dėl Vyriausybės narių atostogų ir kt.

Seimo nutarimo "Dėl Seimo Konstitucijos, NATO reikalų, Regioninės plėtros, Verslo ir užimtumo komisijų panaikinimo" projektą XP- 2125 ir nusprendė grąžinti projektą iniciatoriams tobulinti. 

Komiteto nuomone yra tikslinga atlikti kompleksinę komisijų veiklos analizę, ištirti komisijų įgyvendinamas funkcijas, lėšų ir žmogiškųjų išteklių panaudojimą. Seimo nutarimo projektą siūloma tobulinti atsižvelgiant į analizės rezultatus ir Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas bei kartu su šiuo projektu pateikti Seimo statuto pakeitimo projektą, numatant išsamiau reglamentuoti nuolatinių komisijų veiklą
- Valstybės tarnybos įstatymo 24 straipsnio pakeitimo Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo 4 straipsnio pakeitimo, Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio IV skirsnio papildymo įstatymų projektus XP-1779-1780 ir XP-1534 ir nusprendė svarstyme daryti pertrauką iki Vyriausybė parengs šių įstatymų naujos redakcijos įstatymų projektus.

Komitetas, paskirtas papildomu svarstė:

- Seimo nutarimo projektą "Dėl kreipimosi į Lietuvos Respublikos Konstitucinį Teismą su prašymu ištirti, ar Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2005 m. liepos 21 d. nutarimas Nr. 808 "Dėl valstybinės svarbos projekto" neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai, Lietuvos Respublikos konkurencijos, Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymams" ir pasiūlė pagrindiniam komitetui jį atmesti. 

 - Vyriausybės 2006 m. veiklos ataskaitą ir jai pritarė. 
- Atominės elektrinės įstatymo projektą XP-2144 ir iš esmės jam pritarė siūlydamas pagrindiniam komitetui tobulinti atsižvelgiant į Teisės departamento pastabas ir svarstyti sulaukus ekspertų išvadų bei įvertinant Estijos, Latvijos ir Lenkijos pastabas.

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų paskirdamas komiteto išvadų projektų rengėjus bei kreipėsi į Seimo valdybą prašydamas Vyriausybės išvadų Seimo nario Jurgio Razmos pateiktiems Geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo įstatymų 6, 16 straipsnių pakeitimo bei 17 straipsnio 2 dalies ir 19 straipsnio 2 dalies pakeitimo bei Geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo įsigaliojimo ir įgyvendinimo įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymų projektams XP-1885 ir XP-1886.
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