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Šilutė

Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija 2009 m. kovo 20 d. išvažiuojamajame posėdyje išklausė žvejų ir su žuvininkyste susijusių asmenų informaciją apie žvejybą Kuršių mariose ir jos reglamentavimą. Atsižvelgdama į Šilutės rajono savivaldybės ir Neringos savivaldybės nuomonę bei susipažinusi ir įvertinusi Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007 – 2013 metų veiksmų programos ketvirtosios prioritetinės krypties „Tvari žuvininkystės regionų plėtra“ priemonės „Žuvininkystės regionų plėtros strategijų įgyvendinimas“ įgyvendinimo taisykles,  n u t a r i a :

Siūlyti Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijai atkreipti ypatingą dėmesį į regionus, kuriuose vykdoma tradicinė ilgametė žvejyba bei skatinti tokių regionų jungtines veiklas, kurios apima kelių savivaldybių teritorijose besikuriančias žuvininkystės regiono vietos veiklos grupės, tuo tikslu įvertinant galimybę pakoreguoti teisės aktus susijusius su žuvininkyste;

Siūlyti Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijai žuvų įveisimo planą kitiems metams patvirtinti einamųjų metų pabaigoje bei padidinti įveisiamų žuvų kiekį regionuose, kuriuose vykdoma intensyviausia žvejyba;

Atsižvelgiant į Komisijos išvažiuojamojo posėdžio pasisakymus ir pastebėjimus, siūlyti Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijai, dar kartą apsvarstyti verslinės žvejybos limitus Kuršių mariose 2009 m., kad žvejybos įmonių, pasirašiusių sutartį su Nacionaline mokėjimo agentūra prie Žemės ūkio ministerijos dėl paramos pagal Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007–2013 metų veiksmų programos antrosios prioritetinės krypties „Akvakultūra, žvejyba vidaus vandenyse, žuvininkystės ir akvakultūros produktų perdirbimas ir rinkodara“ priemonės „Žvejyba vidaus vandenyse“ veiklos srities „Vidaus vandenų žvejybos laivų perorientavimas į kitą nei žvejyba veiklą“ žuvų sugavimo limitai ir žvejybos įrankiai atitektų žvejybos įmonėms nepasirašiusioms minėtos sutarties;

Siūlyti Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijai supaprastinti žvejybos leidimo įsigijimą, kad jis būtų prieinamas visiems žuvų išteklių naudotojams.
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