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     LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

Lietuvos Respublikos Seimo valdybai



2005-10-13  Nr. 100S-

LIETUVOS RESPUBLIKOS Seimo NariŲ VYDO GEDVILO, JONO ČEKUOLIO, RIMANTO JONO DAGIO, Jono jagmino, valentino mAzuronio ir 

romos žakaitienės Komadiruotės Į JUNGTINĘ DIDŽIOSIOS 

BRITANIJOS IR ŠIAURĖS AIRIJOS KARALYSTĘ 

2005 m. SPALIO 9-11 dIENOMIS 

ataskaita

Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2005 m. spalio 5 d. sprendimu Nr. 497 Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas GEDVILAS ir Seimo nariai Jonas ČEKUOLIS, Rimantas Jonas DAGYS, Jonas JAGMINAS, Valentinas MAZURONIS bei Roma ŽAKAITIENĖ buvo komandiruoti į Londoną (Jungtinė Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystė) dalyvauti 2005 m. spalio 9-11 d. vykusiame XXXIV Europos reikalų komitetų konferencijos (toliau - COSAC) susitikime. Kartu vyko Seimo Europos reikalų komiteto vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė. 

Susitikimui pirmininkavo Jungtinės Karalystės Bendruomenių Rūmų Europos reikalų parlamentinės kontrolės komiteto pirmininkas Jimmy HOOD ir Lordų Rūmų Europos Sąjungos komiteto pirmininkas Lordas GRENFELL. 


Susitikimo darbotvarkėje buvo šie  klausimai:

1. diskusija dėl ES Bendros užsienio ir saugumo politikos bei Europos saugumo ir gynybos politikos parlamentinės kontrolės;

2. diskusija dėl poveikio įvertinimų; 

3. diskusija dėl Sutarties dėl Konstitucijos Europai parlamentinių aspektų, įskaitant viešus Tarybos posėdžius ir sustiprintą subsidiarumo principo kontrolę;

4. diskusija dėl galimų kitų COSAC posėdžių temų;

5. sprendimas dėl COSAC sekretoriato;

6. diskusija dėl specialiųjų COSAC svečių,

7. XXXIV COSAC pareiškimas ir išvados. 

Diskusijai pirmaisiais dviem darbotvarkės klausimais COSAC sekretoriatas parengė Ketvirtąją pusmetinę COSAC ataskaitą, kurioje apibendrinti valstybių narių parlamentų atsakymai į iš anksto išplatintą klausimyną. 

1. Dėl ES Bendros užsienio ir saugumo politikos bei Europos 

saugumo ir gynybos politikos parlamentinės kontrolės


Pirmininkaujančios Jungtinės Karalystės parlamentas parengė pasiūlymus diskusijai dėl efektyvesnės ir operatyvesnės ES Bendros užsienio ir saugumo politikos bei Europos saugumo ir gynybos politikos (toliau – BUSP, ESGP) parlamentinės kontrolės. Pristatydamas šį klausimą Jungtinės Karalystės Lordų Rūmų narys Lordas BOWNESS pažymėjo, kad BUSP ir ESGP klausimai yra tarpvyriausybinių derybų objektas ir sprendimai šiose srityse dažnai yra priimami labai greitai. Todėl būtina vystyti neformalius parlamentų ir vyriausybių ryšius, siekiant gauti pilną ankstyvą informaciją apie Tarybos darbo grupių veiklą ir europines iniciatyvas iki jų oficialaus pateikimo. Taip pat būtina aktyvinti kompetentingų parlamentinių komitetų darbą numatant galimybę tarp parlamento sesijų naudoti rašytinę procedūrą. 

Suomijos delegacijos narys Kimmo KILJUNEN priminė, kad dvi ES valstybės narės – Suomija ir Airija – sprendžia, ar siųsti savo karines pajėgas į ES krizių valdymo operacijas tik turint Jungtinių Tautų mandatą. Todėl šioms šalims kyla klausimas, ar ES gali imtis iniciatyvos be Jungtinių Tautų sutikimo. Atsakymas galėtų būti nacionalinio parlamento sprendimas prieš ES Tarybai imantis bet kokios BUSP ir ESGP iniciatyvos.

Nyderlandų delegacijos atstovas Frans TIMMERMANS pabrėžė, kad BUSP ir ESGP klausimai yra ypač svarbūs rinkėjams, nes daugeliu atvejų jie tikisi labai greito sprendimo. Taigi reikia rasti pusiausvyrą tarp skubos ir svarstymui nacionaliniuose parlamentuose reikalingo laiko. Atsakomybė gula ant nacionalinių parlamentų pečių. Todėl labai svarbu laiku gauti pilną informaciją ir dalintis ja. 

Europos Parlamento narys Johannes SWOBODA pabrėžė, kad priimant BUSP ir ESGP sprendimus tarp nacionalinių parlamentų ir Europos Parlamento neturi būti konkurencijos. Reikia aktyviau bendradarbiauti, nes pastangos skiriamos bendram reikalui – ginti demokratija ir žmogaus teisėmis grindžiamas vertybes trečiosiose šalyse .  


COSAC pasveikino Tarybos sprendimą skelbti informaciją apie valstybių narių dalyvavimą BUSP ir ESGP misijose ir paragino Tarybą tęsti gerą praktiką, skatinti viešumą ir padėti vykdyti parlamentinę kontrolę. COSAC paragino stiprinti BUSP ir ESGP kontrolę nacionaliniuose parlamentuose, ypatingą dėmesį atkreipiant į civilines misijas.

Atsižvelgiant į tai, kad pagal Lietuvos Respublikos Konstitucinį aktą “Dėl Lietuvos Respublikos narystės Europos Sąjungoje” ir atitinkamas Seimo statuto nuostatas BUSP ir ESGP parlamentinę kontrolę vykdo Seimo Užsienio reikalų komitetas ir į tai, kad Seimo darbas šioje srityje pakankamai gerai atspindėtas Ketvirtojoje pusmetinėje COSAC ataskaitoje, šiuo darbotvarkės klausimu Lietuvos delegacija nepasisakė.  

2. Dėl poveikio įvertinimų

Šio klausimo svarstymas prasidėjo Europos Komisijos generalinio sekretoriaus pavaduotojo Moavero MILANESI kalba apie Komisijos iniciatyvas siekiant pagerinti poveikio įvertinimų rengimą. Pranešėjas informavo apie šių metų birželio mėnesį paskelbtą Europos Komisijos komunikatą, „Geresnis reguliavimas siekiant augimo ir darbo vietų daugėjimo Europos Sąjungoje“ (COM(2005) 97 galutinis) ir konkrečias priemones tobulinant poveikio įvertinimų rengimą.  

COSAC sekretoriato parengta Ketvirtoji pusmetinė ataskaita padėjo pasirengti šiai diskusijai ir atskleidė poveikio įvertinimų rengiamo spragas. Dažnai sunku surasti poveikio įvertinimus, jie nepublikuojami viename interneto puslapyje ir neverčiami į visas oficialias ES kalbas (pavyzdžiui, į lenkų kalbą išverčiami tik du trečdaliai), neatliekamas pakartotinis įvertimas po to, kai teisėkūros procese teisės aktas yra iš esmės pakeičiamas, nerašoma poveikio įvertinimų santrauka, poveikio įvertinimas neatliekamas ir prieš Komisijai priimant sprendimą atsisakyti pasiūlymų priimti ES teisės aktus (pavyzdžiui, 2005 m. prasidėjus naujai Komisijos kadencijai, buvo atsisakyta  68 pasiūlymų).

Šiuo darbotvarkės klausimu kalbėjusi Lietuvos Seimo Europos reikalų komiteto narė Roma ŽAKAITIENĖ pripažino, kad Lietuvos Respublikos Seime ir jo komitetuose Europos Komisijos poveikių įvertinimai nėra nagrinėjami, nes negaunami jų  vertimų į lietuvių kalbą. Seimo statutas numato, kad parlamento plenariniai ir komitetų posėdžiai vyksta valstybine lietuvių kalba. Todėl nesant poveikių įvertinimų ar bent jų santraukų vertimo į lietuvių kalbą, jie negali būti svarstomi. Tiesa, Europos reikalų komiteto ir specializuotų komitetų, kurie yra atsakingi už subsidiarumo principo atitikties vertinimą Seime, sekretoriatų darbuotojai skaito ir analizuoja poveikių įvertinimus. Lietuvos delegacija pasiūlė COSAC kreiptis į Europos Komisiją prašant poveikių įvertinimus ir jų santraukas versti į visas oficialias ES kalbas ir siųsti juos tiesiogiai nacionaliniams parlamentams, kad šiems nereikėtų gaišti laiko ieškant jų Komisijos interneto puslapiuose. Lietuvos delegacija taip pat pasiūlė, kad visus svarbiausius pasiūlymus priimti ES teisės aktus turėtų lydėtų rengėjų parengti poveikio įvertinimai. Jei teisėkūros procese pasiūlymas yra iš esmės pakeičiamas, turėtų būti rengiamas naujas poveikio įvertinimas. Šiems pasiūlymams COSAC pritarė. Jie atsispindi konferencijos išvadose. 

3. Dėl Sutarties dėl Konstitucijos Europai parlamentinių aspektų, įskaitant 

viešus Tarybos posėdžius ir sustiprintą subsidiarumo principo kontrolę 


Prieš pradedant diskusijas šiuo klausimu, į konferencijos dalyvius kreipėsi Jungtinės Karalystės Ministro Pirmininko pavaduotojas Johnas PRESCOTTAS pristatydamas Vyriausybės požiūrį į likusios  pirmininkavimo darbotvarkės uždavinius.

Jungtinės Karalystės parlamentas parengė pažymas apie viešus ES Tarybos posėdžius ir sustiprintą subsidiarumo principo kontrolę. Diskusijoje dalyvavusių delegacijų nuomonės dėl Sutarties dėl Konstitucijos Europai svarstymo artimiausiuose COSAC susitikimuose išsiskyrė. Vokietija, Italija, Vengrija ragino toliau svarstyti parlamentinius sutarties aspektus, o Nyderlandai pasisakė už pertrauką, skirtą debatams valstybėse narėse. Europos Parlamentas pasiūlė surengti keletą Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų susitikimų Briuselyje, skirtų aptarti ES konstitucinę raidą. 


Šiuo darbotvarkės klausimu kalbėjęs Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Rimantas Jonas DAGYS, parėmė Jungtinės Karalystės pasiūlymą kreiptis į ES Tarybą prašant pakeisti jos darbo taisykles ir numatyti, kad svarstydama ir priimdama ES teisės aktus Taryba posėdžiauja viešai. Lietuvos delegacija pritarė ir pasiūlymui vadovaujantis Amsterdamo sutarties Protokolu “Dėl nacionalinių parlamentų vaidmens” atlikti subsidiarumo ir proporcingumo principų “patikrą” pagal galiojančias nacionalines procedūras. Lietuva palaikė Nyderlandų pasiūlymą, kad visi pageidaujantys nacionaliniai parlamentai galėtų įvardinti tikrintinus pasiūlymus pagal Europos Komisijos metinę teisėkūros ir darbo programą, o duomenys apie svarstymų rezultatus galėtų būti skelbiami IPEX duomenų bazėje.

COSAC paragino Ministrų Tarybą nedelsiant pakeisti Darbo tvarkos taisykles, kad svarstant teisės aktų projektus ir balsuojant dėl jų Tarybos posėdžiai galėtų vykti viešai. Taip būtų sudarytos sąlygos nacionaliniams parlamentams veiksmingiau prižiūrėti Ministrų Tarybos sprendimus ir panaikinti netoleruotiną praktiką, kai teisės aktai aptariami ir priimami slapta.

Dėl subsidiarumo ir proporcingumo COSAC paragino tuos nacionalinius parlamentus, kurie nori dalyvauti, atlikti pasiūlymų priimti ES teisės aktus subsidiarumo ir proporcingumo principų patikrinimą. Patikros rezultatus parlamentai raginami pateikti tiesiogiai ES institucijoms. Siūloma patikros vykdymo tvarka išdėstyta COSAC išvadose. 

4. Dėl galimų kitų COSAC susitikimų temų

COSAC sekretoriatas, įvertinęs parlamentų atsakymus į klausimyną, parengė pažymą apie siūlomas kitų COSAC susitikimų temas. Daugiausia pritarimo susilaukė šios temos: 

· laisvas darbuotojų judėjimas; 

· laisvės, saugumo ir teisingumo erdvė;

· Konstitucinė sutartis;

· laisvas paslaugų judėjimas ir kt. 

Šiuo darbotvarkės klausimu kalbėjęs Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas GEDVILAS pasiūlė  2006 m. COSAC susitikimuose aptarti ES konstitucinės raidos, ES kaimynystės politikos (ES-Rusijos, ES-Ukrainos ir ES-Baltarusijos santykių), laisvo paslaugų ir asmenų judėjimo išsiplėtusioje ES bei Lisabonos  strategijos įgyvendinimo temas.


Austrijos delegacijos vadovas Werner FASSLABEND pristatė su Suomija derinamos 2006 m. COSAC darbotvarkės temas. Austrija siūlys aptarti Konstitucinės sutarties ateitį, Lisabonos procesą (ypatingą dėmesį skiriant mokslinių tyrimų plėtrai, švietimui ir demografiniams pokyčiams), Europos socialinį ir ekonominį modelį bei Europos Kaimynystės politiką (Vakarų Balkanai ir Ukraina). Austrijos delegacijos vadovas taip pat informavo apie 2006 m. numatomus parlamentinių komitetų susitikimus:

· 2006 m. vasario 20 d. - COSAC pirmininkų susitikimas Vienoje,

· 2006 m. kovo 27-28 d. - užsienio reikalų komitetų susitikimas,

· 2006 m. balandžio 10 d. - vidaus reikalų komitetų susitikimas,

· 2006 m. gegužės  22-23 d. - XXXV COSAC susitikimas Vienoje, 

· 2006 m. gegužės 29d. - biudžeto komitetų susitikimas, 

· 2006 m. birželio 12-14 d.  -  aplinkos apsaugos komitetų susitikimas,

· 2006 m. rugsėjo 11 d. - COSAC pirmininkų susitikimas Helsinkyje,

· 2006 m. rugsėjo 27-28 d. - užsienio reikalų komitetų susitikimas,

· 2006 m. spalio 20 d. – gynybos komitetų susitikimas,

· 2006 m. spalio 12-13 d. – kaimo reikalų komitetų susitikimas,

· 2006 m. spalio 31 d. – lygių galimybių komitetų susitikimas,

· 2006 m. lapkričio 20-21 - XXXVI COSAC susitikimas Helsinkyje.
5. Dėl COSAC sekretoriato

Jungtinės Karalystės parlamentas išanalizavęs COSAC sekretoriato veiklą pabrėžė, kad “sekretoriato darbas padėjo užtikrinti COSAC efektyvumą. Ypač vertingos sekretoriato rengiamos ataskaitos, kurių pagrindu vyksta diskusijos COSAC susitikimuose”. Todėl Jungtinės Karalystės nuomone sekretoriatas, įskaitant jo nuolatinį narį, turėtų savo darbą tęsti. Su šia nuomone sutiko visos diskusijoje dalyvavusios delegacijos.

 Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto pirmininkas Jaris VILENAS pasiūlė savo parlamento nuolatinės atstovės Europos Sąjungoje Saritos KAUKOAJOS kandidatūrą į nuolatinio COSAC sekretoriato darbuotojo pareigas 2006-2007 metams. Suomijos delegacijos vadovas pažymėjo, kad svarbu tęsti Danijos Folketingo pradėtą tradiciją – nuolatiniu COSAC sekretoriato darbuotoju skirti nacionalinio parlamento atstovą, tačiau taip pat pabrėžė, kad reikia spręsti nuolatinio darbuotojo pareigybės finansavimo klausimą.  

Šiuo darbotvarkės klausimu kalbėjęs Lietuvos atstovas Valentinas MAZURONIS, pritardamas pirmininkaujančios Jungtinės Karalystės ir kitoms delegacijoms, pasiūlė tęsti COSAC sekretoriato veiklą, nes jo dėka šiandien COSAC dirba daug efektyviau ir produktyviau.  Pasak  V.Mazuronio, siekiant, kad ateityje į nuolatines COSAC sekretoriato darbuotojo pareigas galėtų pretenduoti visų nacionalinių parlamentų atstovai, ypač svarbu spręsti COSAC sekretoriato veiklos finansavimo klausimą. Vienam nacionaliniam parlamentui išlaikyti nuolatinį COSAC sekretoriato darbuotoją yra pernelyg didelė našta. Lietuva pasiūlė svarstyti finansinių kaštų pasidalijimo klausimą. Šiam siūlymui pritarė Graikija, Jungtinė Karalystė, Airija ir Italija.

COSAC padėkojo Danijos Folketingo atstovui Mortenui KNUDSENUI už jo dviejų metų darbą COSAC sekretoriate ir pritarė Suomijos Eduskuntos atstovės Saritos Kaukoajos paskyrimui į nuolatinio COSAC sekretoriato darbuotojo pareigas. Italijos siūlymu artimiausiu metu bus svarstomos COSAC darbo tvarkos taisyklių pataisos, kuriomis bus įteisintas nuolat veikiantis COSAC sekretoriatas. 

6. Dėl specialiųjų COSAC svečių

Jungtinės Karalystės parlamentas parengė pažymą apie ypatingus COSAC svečius pagal COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 3 dalį.

Diskusijoje dalyvavęs Lietuvos atstovas Jonas JAGMINAS pritarė COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 2 dalies vertimo į anglų kalbą netikslumų atitaisymui ir palaikė pirmininkaujančios šalies pasiūlymui nekeisti COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 3 dalį, nes iki šiol vadovaujanti šia pakankamai lanksčia taisykle į COSAC susitikimus buvo kviečiami ir parlamentų atstovai iš kitų šalių. J.Jagminas pažymėjo, kad yra Lietuvos Respublikos Seimo ir Ukrainos Aukščiausiosios Rados tarpparlamentinės asamblėjos pirmininkas ir gerai žino Ukrainą. Lietuvą jaudina Ukrainos ateitis. Todėl š.m. rugsėjo mėnesį Birštone susitikę Lenkijos Seimo, Estijos, Latvijos ir Lietuvos parlamentų Europos reikalų komitetų atstovai nutarė kreiptis į pirmininkaujančią Jungtinę Karalystę prašant apsvarstyti galimybę į šį posėdį pakviesti Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos komiteto atstovus ir išklausyti informacijos apie šiandienos politinę situaciją Ukrainoje. Laiko iki COSAC susitikimo buvo likę nedaug, o be to šio susitikimo darbotvarkėje yra COSAC ypatingo svečio klausimas, todėl suprantami pirmininkaujančios valstybės sprendimo nepakviesti Ukrainos atstovus motyvai. Lietuvos delegacija kreipėsi į 2006 m. COSAC pirmininkausiančias Austriją ir Suomijos prašydami į artimiausių COSAC posėdžių darbotvarkę įtraukti ES-Ukrainos santykių klausimą ir pakviesti šios šalies parlamentarus į Vieną ir Helsinkį.  


COSAC nusprendė, kad dėl specialiųjų svečių pakvietimo į COSAC susitikimus spręs pirmininkaujanti šalis pasikonsultavusi su ES pirmininkaujančia Troika ir tuo atveju, kai į COSAC darbotvarkę bus įtrauktas akivaizdžiai ir tiesiogiai su jų interesais susijęs klausimas. COSAC nutarė, kad reikėtų vengti sudaryti nuolatinį specialiųjų svečių sąrašą.

COSAC taip pat pritarė Jungtinės Karalystės pasiūlytai COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 2 dalies formuluotei:

„Stebėtojai iš šalių kandidačių ir šalių narių parlamentų. Po tris stebėtojus iš kiekvienos šalies kandidatės ir šalies narės parlamentų kviečiama į eilinius ir neeilinius susitikimus.“
7. Dėl XXXIV COSAC pareiškimo ir išvadų


Pagal COSAC darbo tvarkos taisyklių 10 straipsnį, vadovaujantis prie Amsterdamo sutarties pridedamo Protokolo dėl nacionalinių parlamentų vaidmens nuostatomis, COSAC gali pateikti ES institucijoms COSAC pareiškimą, o pagal darbo tvarkos taisyklių 12 straipsnį COSAC gali patvirtinti diskusijų išvadas.


XXXIV COSAC susitikimas Jungtinės Karalystės parlamento parengto projekto pagrindu ir atsižvelgdamas į diskusijų metu pateiktus pasiūlymus, priėmė susitikimo pareiškimą ir išvadas. Šioje diskusijoje aktyviai dalyvavo Lietuvos delegacija – Jonas ČEKUOLIS ir Roma ŽAKAITIENĖ COSAC pritarė Lietuvos pasiūlymams dėl poveikio įvertinimų ir jų santraukų vertimo į visas oficialias ES kalbas bei jų siuntimo tiesiogiai nacionaliniams parlamentams, dėl kreipimosi į 25 valstybių narių vyriausybes dėl susitarimo dėl ES 2007-2013 m. finansinės perspektyvos iki šių metų pabaigos bei dėl Ukrainos paminėjimo COSAC išvadų specialiųjų svečių dalyje buvo pritarta.


PRIDEDAMA:

1. Ketvirtoji pusmetinė COSAC ataskaita, 50 lapų,

2. Jungtinės Karalystės parlamento 2005-09-28  pažyma dėl viešų ES Tarybos posėdžių, 1 lapas,  

3. Jungtinės Karalystės Ministro Pirmininko pavaduotojo Johno Prescotto 2005-10-11 kalba, 5 lapai.  

4. Jungtinės Karalystės parlamento 2005-09-28 pažyma dėl subsidiarumo, 3 lapai,

5. Jungtinės Karalystės parlamento 2005-09-28 pažyma “COSAC sekretoriato veiklos analizė”, 5 lapai,

6. Suomijos Eduskuntos atstovės Saritos Kaukoajos, paskirtos nuolatine COSAC sekretoriato darbuotoja, gyvenimo aprašymas,  1 lapas,  

7. COSAC sekretoriato 2005-10-09 pažyma dėl COSAC 2006 metams siūlomų temų, 5 lapai,

8.  Jungtinės Karalystės parlamento 2005-09-29 pažyma “Dėl specialiųjų COSAC svečių”, 3 lapai,

9. Lietuvos delegacijos pasisakymai XXXIV COSAC posėdyje, 5 lapai.

Komiteto pirmininkas 
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