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Seime VYKS diskusija

“Šiandienos iššūkiai Europos saugumui”

Šiandien 13.00 – 15.00 val. Seimo III rūmuose, Seimo Europos informacijos centre vyks Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto bei Europos informacijos biuro organizuojama diskusija “Šiandienos iššūkiai Europos saugumui”.

Diskusijos metu planuojama aptarti įvairias šiandienos problemas bei iššūkius saugumui, pagrindinį dėmesį skiriant apsirūpinimo energijos ištekliais, kibernetinio bei ekonominio saugumo aspektams. Pranešimus šiomis temomis skaitys Vytautas Naudužas, Ambasadorius ypatingiems pavedimams (Užsienio reikalų ministerija, Ekonominio saugumo politikos departamentas), Diana Korsakaitė, Ryšių reguliavimo tarnybos direktoriaus pavaduotoja, Žilvinas Šilėnas, Lietuvos laisvosios rinkos instituto vyresnysis ekspertas.
Diskusijoje taip pat dalyvaus Valstybės saugumo departamento, Narkotikų kontrolės departamento, Specialiųjų tyrimų tarnybos, Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos, policijos, Valstybės sienos apsaugos tarnybos, Viešojo saugumo tarnybos, Ginklų fondo bei daugelio kitų institucijų vadovai bei pareigūnai, ministerijų darbuotojai, visuomenės atstovai.

NSGK patarėja

Agnė Silickienė

 Tel.:239 6771


