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Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas A.Sadeckas:

būtina aiškiau reglamentuoti disponavimą strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių turtu
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (toliau – NSGK) pirmininkas Alvydas Sadeckas stebisi žiniasklaidoje pateikta informacija, esą NSGK yra pritaręs sandoriui, susijusiam su Vilniaus televizijos bokšto įkeitimu bankui. 

,,Informacija, kad NSGK yra pritaręs Vilniaus televizijos bokšto įkeitimui, yra klaidinanti. Komitetas nesvarstė tokio pobūdžio komercinių sandorių”, ( pabrėžė A.Sadeckas.

Politiko teigimu, Vilniaus televizijos bokštas yra strateginės reikšmės objektas ir jį valdanti bendrovė priskirta prie strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių, kurios savininkė yra Vyriausybė. 

“Šiuo atveju teisinė logika ir nacionalinio saugumo interesai lemia tai, kad Vyriausybė turėtų apsispręsti, ar tikslinga pritarti Vilniaus televizijos bokšto įkeitimui bankui. Kartu Vyriausybė turėtų atsakyti į klausimą, ar nereikėtų paruošti tikslesnio teisinio reglamentavimo dėl disponavimo strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių turtu” – sakė NSGK pirmininkas A.Sadeckas.
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