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NSGK pirmininkas A. Anušauskas susitiko su nevyriausybinės organizacijos atstovais, tiriančiais CŽV vykdytą slaptą asmenų pervežimo ir kalinimo programą rytų Europoje
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas susitiko su Jungtinių Amerikos Valstijų nevyriausybinės organizacijos „Konstitucijos Projektas“ (The Constitution Project) atstovais, rengiančiais studiją apie JAV Centrinės žvalgybos valdybos vykdytą slaptą sulaikytų asmenų pervežimo ir kalinimo programą. 
Šios organizacijos nariai ambasadorius Thomas R. Pickering bei tyrėja Alka Pradhan domėjosi Seime atlikto parlamentinio tyrimo dėl galimo Jungtinių Amerikos Valstijų Centrinės žvalgybos valdybos sulaikytų asmenų pervežimo ir kalinimo Lietuvos Respublikos teritorijoje išvadomis, tyrimo metu surinkta informacija, vėliau vykusiu Generalinės prokuratūros ikiteisminiu tyrimu, Lietuvos slaptųjų tarnybų kontrole. Susitikimo metu buvo aptarti ir Lietuvos žvalgybos sistemos pokyčiai, įvykę po parlamentinio tyrimo: sugriežtinta žvalgybos tarnybų kontrolė ir koordinavimas, pradėti reguliariai rengti nacionalinius žvalgybos poreikiai, pakitusi specialiųjų tarnybų atsiskaitymo parlamentui praktika, parengtas Žvalgybos įstatymo pakeitimo projektas.
Organizacija „Konstitucijos Projektas“ buria plataus spektro ekspertus ir praktikus (teisininkus, diplomatus, buvusius valstybės tarnautojus, mokslininkus), kurie siekia reformuoti valstybės baudžiamąją politiką ir stiprinti įstatymų viršenybę Jungtinėse Amerikos Valstijose.
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