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Europos Parlamento Pirmininko Jerzio Buzeko kalba, pasakyta Krokuvoje Demokratijų bendrijos Aukščiausio lygio susitikime, skirtame organizacijos įkūrimo dešimtosioms metinėms paminėti
„Gerbiamas pone pirmininke Zingeri,
ponios ir ponai ministrai, 

gerbiamieji ponios ir ponai parlamentarai,

brangūs svečiai,


Džiaugiuosi, kad galiu su Jumis susitikti minint Demokratijų bendrijos 10-ąsias metines. Ji ypač artima mano širdžiai. Kai ji susikūrė Varšuvoje, turėjau garbę vadovauti Lenkijos vyriausybei. Vienas iš jos įkūrėjų buvo tuometinis užsienio reikalų ministras prof. Bronislavas Geremekas – didysis lenkas ir didysis europietis. Labai gaila, kad jo jau nebėra tarp mūsų.


Prieš dešimt metų taip pat šiandien čia esanti Madlena Olbraigt pasiūlė JTO rėmuose įsteigti demokratinių valstybių klubą. Tik tiek ir net tiek. Net tuomet tą klubą įsteigė daugiau nei 100 šalių. Surašyta 19 punktų principų, kuriais jie įsipareigojo vadovautis. Bet visi jie turėjo bendrą vardiklį, bendrą subjektą. Tai buvo žmogus.


Šiandien čia, Krokuvoje, norėčiau, kad visi suvoktume, kiek nedaug laiko prireikė šiai Europos daliai sukurti subrendusias demokratijas. Mums pasisekė, nes jau daugelį metų šalia mūsų egzistavo Europos Bendrija – demokratijos sėkmės modelis, kuris traukė mūsų dėmesį ir buvo mūsų tikslas.

Dar prieš dvidešimt metų niekas nepatikėtų, kad lenkas bus Europos Parlamento pirmininkas, kad Lietuva pirmininkaus tokiai kaip ši organizacijai. Prieš dešimt metų mes jau buvome pusiaukelėje į Europos Sąjungą. Šiandien ir mes sudarome Europos Sąjungą.

Kažkas galėtų pasakyti, kad tikslą pasiekėme. Bet aš manau, kad šis laimėjimas mums tik visiškos atsakomybės už demokratijos plėtrą pasaulyje pradžia.


Šio forumo pavadinime iškeltas šūkis kai kam galėtų atrodyti perdėtas. Tačiau man jis, deja, yra neraminančiai aktualus. Argi mes negyvename laikais, kai demokratijai kartais gręsią pavojai?


Tiesa, per pastaruosius tris dešimtmečius pasaulio demokratinių valstybių skaičius išaugo daugiau nei dvigubai, ir šiandien 116-oje valstybių rengiami laisvi ir sąžiningi rinkimai: mūsų akyse, tokios šalys kaip Čilė, Brazilija bei Pietų Afrikos Respublika atsisakė žmones pavergusių sistemų. Tačiau tai nepakeičia fakto, kad vis dar tik 46 % žmonių pasaulyje gyvena demokratinėje santvarkoje. O kai kuriose šalyse, mūsų demokratizacijos viltys nepasitvirtino. Turiu čia galvoje, kad ir dalį buvusios TSRS valstybių.


Tai įrodo, kad demokratijos laimėjimus galima ir išeikvoti.


Ponios ir ponai, 

Jungtinių Tautų Chartija – Jungtinių Tautų Organizacijos steigimo aktas – aiškiai įpareigoja valstybę „sugrąžinti pasitikėjimą pagrindinėmis žmogaus teisėmis, orumu ir individo vertę.“ Po įvairių politinių sistemų dešimtmečių patirties mes šiandien tikrai žinome vieną. Vienintelis kelias tam pasiekti yra demokratizavimas. O tai pasiekti pajėgus tik žmogus atiduodantis savo nesuvaržytą balsą laisvuose rinkimuose. 


Prieš dešimt metų savo kalboje profesorius Geremekas nurodė penkias priežastis, dėl kurių pasauliui reikia demokratijos. Jos visos turėjo bendrą vardiklį– žmogų.


Tikiu, kad visiškam laimėjimui mums reikia bendradarbiauti su tomis pasaulio valstybėmis, kurios yra reikšmingos savo regionuose. Mes negalime leisti, kad demokratija buvo suvokiama kaip kažkas, ką primeta Vakarai. Nes taip iš esmės nėra. Jos principų universalumas ir pagrindinis dėmesys žmogui rodo, kad ji kaip sistema tinka visoms atviroms visuomenėms ir kultūroms.


Šiandien aš pirmininkauju demokratiškiausiai iš visų Europos institucijų. Mūsų rezoliucijos ir diplomatinės pastangos padeda demokratijai ten, kur jai labiausiai reikia pagalbos. Beje, daugiau nei du dešimtmečius Europos Parlamentas skiria Sacharovo premiją už minties laisvę. Ir būtent Europos parlamento nariai aktyviai skatina demokratiją visame pasaulyje.

 
Pats prieš dvi savaites su oficialiu vizitu lankiausi  Rusijoje. Pusantros valandos kalbėjausi su Prezidentu D. Medvedevu. Be kita ko, apie žmogaus teises ir demokratiją. Įtikinėjau, kad Prezidento modernizacijos planuose turi būti tvirta pilietinė pusė. Gerai, kad pastaruoju metu iš Rusijos mus pasiekia teigiami signalai. Turiu galvoje kad ir Europos žmogaus teisių konvencijos 14 protokolo ratifikavimą, ar mirties bausmės vykdymo moratoriumo išsaugojimą. Bet liko tam tikrų rimtų abejonių ir mano vizitas buvo gera proga jas aptarti. 


Panašiai kaip su ankstesniu vizitu į Kiniją. Šiandien ši šalis ne tik Europos Sąjungai, bet ir visai pasaulio bendruomenei yra svarbi partnerė. Tačiau šis reikšmingumas nereiškia mūsų kompromiso esminiais žmogaus teisių ir demokratijos klausimais. Išlaikydami atvirą dialogą su Kinija, mes padidiname tarpusavio supratimo ir šiais klausimais galimybes.


Ponios ir ponai,


Demokratizacijai rūpi ne tik rinkimai. Tiek pat svarbu suteikti realią valdžią visiems visuomenės elementams: draugijoms, profesinėms sąjungoms ir, pirmiausia, parlamentams. Be stiprių atstovavimo institucijų, sugebančių perkelti piliečių siekius ir lūkesčius į valstybės politikos plotmę, demokratija liks pažeidžiama ir netikra. Parlamentams čia atitenka ypatingas vaidmuo. Būtent parlamente vyksta įvairių politinių krypčių, skirtingos politikos vizijų sąveika. Tačiau parlamente susitinka pirmiausia įvairių regionų demokratiškai išrinkti įvairių socialinių grupių atstovai. Parlamentarai, beje, yra visos visuomenės balsas. Suvokti kokią tai turi didžiulę reikšmę mums padeda Indijos pavyzdys. Tai viena didžiausių ir tankiausiai apgyvendintų pasaulio valstybių, o taip pat yra didžiausia parlamentinė demokratija, kuri leidžia daugiau kaip 700 mln. rinkėjų dalyvauti valstybės politiniame gyvenime. 


Valstybės institucijų kūrimas yra svarbiausias elementas, pereinant nuo demokratinės retorikos prie demokratinės tikrovės. O gerai veikianti parlamentinė demokratija užtikrina, kad piliečiai dalyvaus valstybės reikaluose – valstybės, kurią jie laikys savąja.


Demokratijos populiarinimas tai dar ir ilgalaikė investicija į mūsų saugumą. Mes žinome, kas atsitiko su šalimis, kuriose demokratija neatlaikė. Pažvelkite į Somalį ar į Afganistaną. Šiose šalyse nuo demokratijos trūkumo labiausiai kenčia paprasti žmonės.


Grįžtant prie prof. Geremeko prieš dešimtmetį iškeltos idėjos, penki dalykai, kuriuos mums suteikia demokratija, tai: taika, teisingumas, ekonominė raida, pagarba žmogaus teisėms ir pilietinės visuomenės kūrimas. Šis katalogas mums rodo, kad demokratija ir laisvė neatskiriamos. Ir kaip panašiai jas sunku pasiekti. Kaip kalbėjo Alexis de Tocqueville: „Nebūna nieko su gausesniais puikiais rezultatais kaip laisvės menas, bet tuo pat metu nėra nieko sunkesnio kaip mokytis jo.“ Todėl niekad netvirtinkime, kad jau visiškai išmokome demokratijos. Verčiau raginkime kitus mokytis jos kartu su mumis.“






