Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas nepritarė 2009 m.Vyriausybės veiklos ataskaitai

Gegužės 5 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, tęsė Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr.XIP-2960 svarstymą ir balsavo dėl trijų principinių nuostatų, esančių naujai parengtame įstatymo projekte ir joms pritarė: 1) dėl proporcinės rinkimų sistemos; 2) dėl kandidatų į savivaldybių tarybas galimybės kelti politinėms partijoms, visuomeninėms organizacijoms ir asmenims; 3) dėl savivaldybių tarybų rinkimų apygardose sudarymo vidaus rinkiminių apygardų, kuriose būtų renkama nuo 2 iki 5 savivaldybės tarybos narių. Balsavimas dėl  komiteto patobulinto įstatymo projekto ir komiteto išvados vyks gegužės 12 d. 


Komitetas dalyvaujant Ministro Pirmininko tarnybos kanclerio pirmajam pavaduotojui Giedriui Kazakevičiui ir vidaus reikalų ministrui Raimundui Palaičiui svarstė Vyriausybės 2009 m. veiklos ataskaitą ir jai nepritarė. 


Taip pat komitetas pasirengė svarstyti Viešųjų įstaigų įstatymo 8 ir 12  straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr.XIP-1935 ir nutarė kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados pateikimo. 
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