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Liberalai išsireikalavo, kad Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymas būtų svarstomas

Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius, gavęs kitų Seimo frakcijų paramą, šiandien seniūnų sueigoje pasiekė, kad Seimas toliau svarstytų Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymą. Įstatymas bus svarstomas popietiniame Seimo posėdyje, apie trečią valandą.

Seniūnų sueigos sprendimu ypač džiaugėsi liberalas Gintaras Šileikis, kurio pasiūlymui skirti paramą šeimoms auginančioms vaikus iki trejų metų jau pritarė Seimas. Liberalas tikisi, kad  “parlamentarai greičiau priims sprendimą dėl įstatymo, kad mamoms ir jų vaikams daugiau nebereikėtų šalti prie Seimo”. G. Šileikis apgailestauja, kad šį ypatingai svarbų klausimą Seimas nusprendė įtraukti į popietinę dienotvarkę. 

Vakar Seimo posėdžiui pirmininkavęs Algirdas Čaplikas, anot liberalų, neteisėtai padarė pertrauką šio įstatymo svarstyme. Įstatymas jau nuo kitų metų sausio 1 d. turėtų žymiai pagerinti paramą jaunoms šeimoms, auginančioms vaikus iki trejų metų.
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