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Aptarti klausimai ir išvados: 

2011 m. vasario 14 d.

Susitikimas su Vidaus reikalų ir administracijos ministerijos valstybės sekretoriumi Tomaszu Siemoniaku ir su Lenkijos Respublikos Teritorinės savivaldos ir regioninės politikos komisijos (toliau – Komisija) pirmininku Bronisław Dutka ir komisijos nariais  Waldy Dzikowski, Witold Gintowt-Dziewałtowski, Anna Sikora ir Adam Żylinski
Vidaus reikalų ir administracijos ministerijos valstybės sekretorius T. Siemoniak trumpai pristatė savo veiklą ir pažymėjo, kad vyksta nuolatinis bendradarbiavimas tarp centrinės ir vietos valdžių. Savivaldybių vadovams yra sudarytos sąlygos susipažinti su rengiamais įstatymų projektais ir pareikšti nuomonę dėl jų.

Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto (toliau – Komitetas) pirmininkas Vytautas Kurpuvesas pristatė Komiteto veiklos kryptis ir pasidomėjo savivaldybių tarybų ir merų rinkimų sistema Lenkijos Respublikoje bei valstybės tarnybos reformos aktualijomis.
Vidaus reikalų ir administracijos ministerijos valstybės sekretorius T. Siemoniak pasidžiaugė sėkmingai besiplėtojančiu tarpparlamentiniu bendradarbiavimu tarp Komiteto ir Komisijos. Šiuo metu parlamentiniu lygiu abiejų valstybių įvairios delegacijos susitinka retokai. T. Siemoniak pažymėjo, kad ieškoma būdų, kaip padidinti šiuo metu itin žemą rinkėjų aktyvumą per vietos rinkimus. Kaip vienas iš rinkimų sistemos iššūkių buvo paminėtas atvejis, kada savivaldybės taryboje išrinkta dauguma neremia tiesiogiai išrinkto mero. Viena iš šiuo metu aptariamų  galimybių spręsti šį iššūkį – trumpinti merų kadenciją. Taip pat diskutuojama apie galimybes vietos rinkimų sistemoje sujungti tris merų rinkimų būdus: vienmandatėse apygardose, pagal proporcinę rinkimų sistemą ir būdą, kai merą renka savivaldybės taryba. 
Komisijos narys Witold Gintowt-Dziewałtowski pažymėjo, kad neseniai buvo priimtas ir paskelbtas rinkimų kodeksas, kuriame yra susistemintos visų rinkimų, t.y. rinkimų į Senatą ir Seimą, Prezidento rinkimų, savivaldybių tarybų rinkimų, merų rinkimų ir rinkimų į Europos Parlamentą tvarkos. Kodeksas parašytas visiems rinkėjams suprantama kalba. Vis dėl to šis teisės aktas neišsprendė kelių klausimų, tarp jų – balsavimas internetu. Komisijos pirmininkas Bronisław Dutka pažymėjo, kad rinkimų teisės kodifikavimas turėtų atlikti stabilizuojantį vaidmenį.
Komiteto narė Danutė Bekintienė domėjosi rinkimų kodekso naujove, pagal kurią nustatyta 35 proc. moterų dalyvavimo kvota. 

Komiteto narys Leonard Talmont teiravosi, ar pavietų įkūrimas buvo teisingas sprendimas. Vidaus reikalų ir administracijos ministerijos valstybės sekretorius T. Siemoniak pažymėjo, kad pavietų šiuo metu yra per daug. Juos kuriant nebuvo vieningo steigimo principo, daug lėmė vietos lobizmas, Šiuo metu kylančias problemas siūloma spręsti  keliems pavietams kuriant vieną bendrą įstaigą, pavyzdžiu, priešgaisrinę tarnybą, tačiau tokie jungimosi procesai vyksta gana vangiai. Komisijos pirmininkas B. Dutka teigė, kad politinės valios panaikinti pavietus nėra.
Komiteto biuro vedėjas Bronius Kleponis domėjosi, kodėl pavieto vadovą renka taryba, o ne tiesiogiai gyventojai. W. Gintowt-Dziewałtowski pabrėžė, kad tai yra susiję su pavieto vadovo kompetencija. Jis įgyvendina daug svarbių valstybinių funkcijų, todėl į šias pareigas turėtų būti skiriamas kompetentingas asmuo. Be to, siekiama nesudaryti sąlygų kilti tarybos ir pavieto vadovo konfrontacijai. Į klausimą, ar pavietų tarybų negalėtų sudaryti valsčiaus vadovai, buvo atsakyta, kad tai būtų per daug problematiška, nes kiekvienas gminos atstovas rūpintųsi ne viso pavieto, o tik savo valsčiaus reikalais, be to, tokiu atveju pavietų tarybos narai netolygiai reprezentuotų pavieto teritoriją. 

Komiteto delegacija dalyvavo grafikės Giedrės Gučaitės parodos, skirtos Lietuvos Nepriklausomybės dienai paminėti, atidaryme Lietuvos Respublikos ambasadoje ir išklausė menininkės ir pardos svečių pranešimus.  

Lietuvos Respublikos ambasadorės Loretos Zakarevičienės kvietimu Komiteto delegacija dalyvavo priėmime, skirtame Vasario 16 d. paminėti. 
2011 m. vasario 15 d.
Susitikimas su Serocko miesto burmistru Silvestr Sokolnick 

Susitikimas vyko miesto Rotušėje, kuri buvo atstatyta 1997 m.  Pristatydamas miestą, Serocko miesto burmistras Silvestr Sokolnick pažymėjo, kad miestas daugiau nei 10 metų labai sėkmingai bendradarbiauja su Ignalinos rajono savivaldybe. Burmistrui 2009 m. buvo suteiktas Ignalinos garbės piliečio vardas. Taip buvo įvertinta burmistro  iniciatyva ir aktyvi veikla, skatinant  ir  remiant  bendrus projektus bei asmeniškai juose dalyvaujant. S. Sokolnick pasiūlymu Serocko mieste įrengtas skveras, pavadintas Lietuvos vardu, taip pat įrengti stendai, skirti Ignalinai pristatyti. 
Burmistras  pažymėjo, kad miestas įsikūręs tarp dviejų upių. Ypatingas kraštovaizdis ne tik leidžia plėtoti turizmą, bet ir sukelia iššūkių. Per 2009 m. potvynį miestas labai nukentėjo. Stichijos padariniams likviduoti reikėjo surasti efektyvių naujų bendradarbiavimo su kitais valsčiais formų. Vienas sėkmingiausių taip įgyvendintų projektų – įdiegta upių vandens lygio stebėsenos sistema.
Komiteto pirmininkui V. Kurpuvesui pasiteiravus, plačiau buvo pristatyti vandens turizmo skatinimo projektai. Komiteto narei D. Bekintienei pasidomėjus, Komisijos pirmininkas B. Dutka ir burmistras pristatė atliekų tvarkymo ir atliekų rūšiavimo sistemų diegimą bei mokesčio už atliekas nustatymo reglamentavimą. Taip pat susitikime buvo aptarti valsčiaus biudžeto sudarymo ypatumai,  tarybos ir burmistro bendradarbiavimo klausimai.
Susitikimas su Pultusko pavieto seniūnu Edward Wroniewski
Pultusko pavieto seniūnas Edward Wroniewski pristatė pavietą.  Tai – 60 kilometrų į šiaurę nuo Varšuvos įsikūręs administracinis vienetas su 51 tūkst. gyventojų. Seniūnas taip pat pristatė pavieto kompetenciją sveikatos apsaugos, socialinės paramos teikimo, viešojo transporto organizavimo, nekilnojamo turto, vandens ūkio miškininkystės, vartotojų teisių gynimo ir kitose srityse. Taip pat buvo pristatytos įstatymu pavietui įgyvendinti perduotos valstybinės funkcijos.
Komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas domėjosi, kiek pavietas savarankiškai surenka lėšų į savo biudžetą ir koks yra pavieto veiklos savarankiškumo laipsnis. Seniūnas informavo, kaip yra sudaromas pavieto biudžetas. Komiteto narė D. Bekintienė domėjosi, kaip paviete spendžiami saugumo užtikrinimo klausimai. Buvo atsakyta, kad policija pavieto tarybai  nuolat teikia informaciją apie nusikalstamumą.


Po susitikimo delegacija dalyvavo ekskursijoje po istorinę Pultusko dalį ir apsilankė Lenkų namuose.
2011 m. vasario 16 d.
Susitikimas su Mažosios Lenkijos vaivadijos maršalka Marek Sowa  

Mažosios Lenkijos vaivadijos maršalka Marek Sowa pristatė vaivadijos kompetenciją. Jis pažymėjo, kad pagrindinės funkcijos yra susijusios su vaivadijos plėtros strategijos ir regioninės politikos įgyvendinimu. Taip pat vaivadija įgyvendina funkcijas sveikatos apsaugos, teritorijų planavimo, kultūros, šveitimo ir kitose srityse. 

Komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas domėjosi, kokią dalį vaivadijos biudžete sudaro savarankiškai surinktos lėšos. Vaivadijos maršalka M. Sowa teigė, kad vaivadijos biudžeto pajamų šaltiniai yra šie: mokesčiai, valstybės dotacijos ir Europos Sąjungos fondų lėšos. Pusė vaivadijos biudžeto lėšų yra skiriama investicijoms, pavyzdžiui, 2009-2010 m. investicijoms skirta apie 300 mln. eurų suma.
Komiteto biuro vedėjas B. Kleponis klausė, kaip vyksta bendradarbiavimas tarp vaivadijos, pavieto ir valsčiaus. Vaivadijos maršalka M. Sowa pabrėžė, kad yra organizuojami reguliarūs susitikimai, kuriuose aptariami aktualūs klausimai. Daugiausia šiuo metu diskutuojama apie Europos Sąjungos fondų lėšų panaudojimą.
Komiteto narys L. Talmont pasiteiravo, kaip yra skirstomos Europos Sąjungos fondų lėšos. Buvo pažymėta, kad dauguma lėšų skirstoma remiantis konkursų rezultatais. Didžiausi projektai yra finansuojami tiesiogiai. Atskira tvarka yra finansuojami kelių projektai.
Po susitikimo delegacija dalyvavo ekskursijoje po Šv. Marijos bažnyčią ir Sukenicus.
Susitikimas su Krokuvos Jogailos universiteto Tarptautinių ir politinių studijų  fakulteto dekanu prof. habil. dr. Bogdan Szlachta, Lietuvos studijų centro vadove dr. Katarzyna Korzeniewska
 Tarptautinių ir politinių studijų  fakulteto dekanas prof. habil. dr. Bogdan Szlachta pristatė fakultetą. 2001 m. įkurtame fakultete šiuo metu studijuoja apie 5 tūkst. sudentų, dirba 250 dėstytojų. Prie fakulteto veikia 6 institutai ir Lietuvos studijų centras. 2010 metais įsteigto Lietuvos studijų centro veikla finansuojama per Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministeriją. Studentams pasiūlytas šių laikų Lietuvos studijų kursas – laba populiarus. Lietuvos studijų centro vadovė
 dr. Katarzyna Korzeniewska pažymėjo, kad laisvai pasirenkamą kursą jau išklausė apie 100 studentų. Centro vadovė atkreipė dėmesį į tai, kad kol kas nėra žinomos vos pusmetį gyvuojančio centro veiklos perspektyvos: jei nebus gauta finansavimo, populiarių paskaitų dėstymą gali tekti nutraukti.

Komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas, pasidžiaugdamas Lietuvos studijų centro sėkminga veiklos pradžia, pasiūlė pagal galimybės suteikti visą įmanomą paramą, kad centras galėtų veiklą tęsti ir ateityje. Tarptautinių ir politinių studijų  fakulteto dekanas prof. habil. dr. Bogdan Szlachta teigė, kad ateityje būtų galima ieškoti galimybių sujungti įvairių krypčių studijas, susijusias su Lietuva, įvairiuose universitetuose ir taip sudaryti sąlygas studentams įgyti dvigubus diplomus. Tačiau, kaip pažymėjo dekanas, tokioms idėjoms įgyvendinti reikia didelių pastangų, nes būtina sutvarkyti daug biurokratinių klausimų.
Po susitikimo delegacija dalyvavo ekskursijoje po Vavelio karaliaus rūmus .
2011 m. vasario 17 d
Susitikimas su Lenkijos Respublikos Seimo Teisėkūros biuro direktoriumi Piotr Kędziora 

Nuo 1999 m. Lenkijos Respublikos Seime dirbantis Teisėkūros biuro direktorius Piotr Kędziora yra vienas jauniausių departamentų vadovų. Jis pažymėjo, kad departamente yra didelis darbo krūvis: per praėjusius metus užregistruota apie 18 tūkst. įstatymų projektų puslapių, buvo priimta apie 1,3 tūkst. įstatymų puslapių, t.y. apie 759 įstatymai. Daugiausia tai – įstatymų pakeitimai. Departamente yra 9 skyriai, kurie yra sudaryti pagal teisės sritis. Teisėkūros biuro direktorius pristatė teisėkūros procedūras. Jis pažymėjo, kad komitete svarstant įstatymo projektą, dalyvauja Teisės departamento atstovas. Šis atstovas taip pat rengia galutinį komitete patobulinto projekto tekstą. Teisės departamento atstovai taip pat dalyvauja, kai yra sprendžiamas parlamentaro imuniteto atėmimo klausimas. Departamento atstovai komisijoms tekia ekspertines išvadas.

Komiteto primininkas V. Kurpuvesas sakė, kad Lietuvoje buvo parengtas Teisėkūros pagrindų įstatymo projektas. Jis klausė, ar Lenkijos Respublikoje yra panašus įstatymas, reglamentuojantis teisėkūros procesą. P. Kędziora pabrėžė, kad iki 1997 m. kalbėta apie tokio įstatymo būtinybę. Priėmus Konstituciją buvo nustatyti teisės šaltiniai ir teisėkūra sureglamentuota Statutu. Iki dabar Statutas jau keistas apie 40 kartų. Kyla sunkumų, kaip interpretuoti kai kurias jo nuostatas. Šiuo metu diskutuojama apie galimybes parengti naują Statutą. 

Komiteto primininkas V. Kurpuvesas domėjosi, koks subjektas inicijuoja daugiausia įstatymų projektų. Teisėkūros biuro direktorius pasidžiaugė, kad pastaruoju metu daugėja projektų, kuriuos inicijuoja Vyriausybė. Šiuo metu apie 45 proc. įstatymų projektų inicijuoja Vyriausybė, apie 45 proc. – Seimo nariai, apie 10 proc. – kiti įstatymų iniciatyvos teisė turintys subjektai. Vyriausybės rengti įstatymų projektai pasižymi didesne apimtimi, jie yra sudėtingesni nei kitų subjektų teikiami projektai. 
Komiteto primininkas V. Kurpuvesas klausė, ar prieš Seime pateikiant projektą, jis gali būti svarstomas komisijoje. P. Kędziora atsakė, kad per šią Seimo kadenciją buvo 40 tokių atvejų. Visais atvejais sprendimą dėl išankstinio svarstymo komisijoje priima Seimo maršalka. Komisijos biuro vedėjas Sławomir Jakubczak pabrėžė, kad 10 metų parlamente veikia vadinama „spalvų sistema“: pirminis įstatymo projektas spausdinamas ant balto popieriaus lapo, komitete patobulintas projektas – ant žalio popieriaus lapo, po svarstymo Seime sudarytas projektas – ant rausvo popieriaus lapo, po svarstymo Senate priimtas projektas– ant geltono popieriaus lapo.
Komisijos pirmininkas B. Dutka pažymėjo, kad šiuo metu rengiama ir priimama labai daug įstatymų pakeitimų. Jo nuomone, reikėtų nustatyti terminą, per kurį nuo įstatymo priėmimo šis įstatymas negalėtų būti keičiamas. Europos Sąjungos praktika tokia, kad pataisa gali būti teikiama tik praėjus ne mažiau kaip vieneriems metams nuo teisės akto priėmimo. Komiteto primininkas
V. Kurpuvesas pastebėjo, kad tiek Lietuvoje, tiek Lenkijoje teisėkūros problematika yra labai panaši. Komiteto biuro vedėjas B. Kleponis domėjosi, ar po antro skaitymo gali būti teikiami pasiūlymai dėl įstatymo projekto. Teisėkūros biuro direktorius P. Kędziora atsakė, kad Seime pasiūlymai dėl įstatymo projekto gali būti teikiami tarp pirmojo ir antrojo skaitymų. Visi pasiūlymai yra skelbiami per antrąjį skaitymą. Dėl visų jų komisijos pareiškia nuomonę. Dėl pasiūlymų balsuojama per trečiąjį skaitymą. Senate pasiūlymų svarstymo procedūra kitokia nei Seime. Pagal Konstitucinio Tribunolo sprendimą, kuo vėliau yra pateikiamas pasiūlymas, tuo lakoniškesnis jis turi būti. Komiteto biuro vedėjas B. Kleponis klausė, ar dažnai Seimas nepritaria komisijos nuomonei. Teisėkūros biuro direktorius P. Kędziora teigė, kad tai – politinis aspektas. Komisijos nuomonė neįpareigoja Seimo priimti tokį patį sprendimą. Taip pat domėtasi, kiek laiko vidutiniškai trunka priimti įstatymą. P. Kędziora sakė, kad kiekvienas atvejis – skirtingas, vidutiniškai įstatymui priimti reikia apie 150 dienų. 
Aktuali informacija: tikslinga plėtoti komiteto ir Lenkijos Respublikos Seimo Teritorinės savivaldos ir regioninės politikos komisijos tarpparlamentinį bendradarbiavimą. Svarbu sužinoti Lenkijos Respublikos gerąją patirtį įgyvendinant reformas vietos savivaldos ir regioninės politikos srityse bei išsiaiškinti kaimyninėje valstybėje sprendžiamus iššūkius. Gautos žinios – naudingos svarstant ir priimant esminius sprendimus dėl savivaldybių tarybų rinkimų sistemos ir savivaldybių institucijų veiklos tobulinimo, valstybės teritorijos administracinių vienetų valdymo pertvarkos ir valstybės tarnybos reformos. 
Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas 
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