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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2007-04-13 Nr. 18

Vilnius

Posėdis įvyko 2007-04-13, 11.00 val.

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė. 

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Dailis Alfonsas Barakauskas (Valentino Mazuronio pavaduotojas), Vytautas Saulis, Artūras Skardžius, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Egidijus Vareikis, Jadvyga Zinkevičiūtė, Vilma Martinkaitienė (Zitos Žvikienės pavaduotoja).

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Evaldas Sinkevičius, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė. 

Kiti: Žuvininkystės departamento prie Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos generalinis direktorius Aidas Adomaitis, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Alina Brazdilienė, Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktorius Laimonas Čiakas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus vyriausiasis specialistas Vytautas Čiužas, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Gintarė Dešukaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Biudžeto departamento direktoriaus pavaduotoja Daiva Kamarauskienė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento Europos Sąjungos teisės derinimo priežiūros ir notifikavimo skyriaus patarėja Asta Petkevičienė, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonominės ir socialinės politikos grupės Prezidento patarėja Daiva Pipirienė, Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Žuvininkystės departamento prie Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių reikalų skyriaus vedėja Indrė Šidlauskienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Gediminas Vilkas, Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių ryšių departamento Bendrosios žemės ūkio politikos įgyvendinimo koordinavimo skyriaus vyriausiasis specialistas Evaldas Zelenka, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos sekretorius Edmundas Žilevičius.
DARBOTVARKĖ:

1. Europos Sąjungos biudžeto peržiūra. 

2. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2007 m. balandžio 16-17 d. posėdį.

3. 2007 m. I pusmečio integracinių įstatymų projektų monitoringas.
4. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA:

Europos Sąjungos biudžeto peržiūra. 

KALBĖJO:

A.Kubilius, E.Žilevičius, V.Saulis, P.Auštrevičius, R.J.Dagys, D.Budreikaitė, A.Valionis, A.Skardžius.

NUSPRĘSTA: 

Seimo Europos reikalų komitetas, apsvarstęs Vyriausybės poziciją dėl numatomos Europos Sąjungos biudžeto peržiūros, prašo Vyriausybės:

1. Informuoti Seimo Europos reikalų komitetą apie tolesnį Europos Sąjungos biudžeto peržiūros procesą, atsižvelgiant į Europos Komisijos pateiktus dokumentus ir diskusijų Europos Sąjungoje eigą;

2. Informuoti Seimo Europos reikalų komitetą apie Vyriausybės nuostatas dėl:

- būsimo Europos Sąjungos bendro biudžeto dydžio (jo didinimo ar mažinimo);

- finansinių išteklių sistemos reformavimo (naujų pajamų šaltinių nustatymo ar dalies senųjų atsisakymo);

- dabartinių Europos Sąjungos politikos sričių, ypač Bendrosios žemės ūkio politikos, ekonominės ir socialinės sanglaudos politikos, bei naujų Europos Sąjungos politikos sričių, ypač energetikos politikos, galimo finansavimo (jo didinimo ar mažinimo).

2. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2007 m. balandžio 16-17 d. posėdį.

KALBĖJO:

A.Kubilius, K.D.Prunskienė, J.Zinkevičiūtė, V.Aleknaitė Abramikienė, V.Saulis.
NUSPRĘSTA: 

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2007 m. balandžio 16-17 d. posėdį.

3. SVARSTYTA:

2007 m. I pusmečio integracinių įstatymų projektų monitoringas.
KALBĖJO:

A.Kubilius, A.Petkevičienė.

NUSPRĘSTA: 

Kreiptis į Seimo Pirmininką, atkreipiant dėmesį į du įstatymų projektus, įgyvendinančius Europos Sąjungos teisės aktus, dėl kurių pradėta Europos Sąjungos teisės pažeidimo procedūra ir kuriuos reikėtų priimti Lietuvos Respublikos Seimo VI (pavasario) sesijoje.
4. SVARSTYTA:
Kiti klausimai. 

1) 2007 m. balandžio 11 d. posėdyje buvo patvirtinta Seimo Europos reikalų komiteto delegacija, dalyvausianti 2007 m. gegužės 13 – 15 dienomis Berlyne XXXVII COSAC posėdyje. Delegacijos nariai - Andrius Kubilius, Vilija Aleknaitė Abramikienė, Arminas Lydeka, Aldona Staponkienė. Tačiau Arminui Lydekai negalint vykti į šį posėdį, siūloma vykti komiteto pirmininko pavaduotojai Jadvygai Zinkevičiūtei.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti, kad vietoj komiteto nario Armino Lydekos į 2007 m. gegužės 13 – 15 dienomis Berlyne vyksiantį XXXVII COSAC posėdį vyksta komiteto pirmininko pavaduotoja Jadvyga Zinkevičiūtė.

2) 2007 m. birželio 28 – liepos 1 d. Monake vyks 18-oji Crans Montana Forum metinė sesija. Dalyvio mokestis – 500 eurų.

NUSPRĘSTA: 

Komiteto nariai, pageidaujantys vykti į šį renginį, prašomi apie tai informuoti komiteto sekretoriatą.

Europos reikalų komiteto pirmininkas





Andrius Kubilius

Protokolą parengė komiteto padėjėja 





Dainora Asevičienė
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