VVSK iš esmės pritarė Nacionalinei kovos su korupcija programai 

2008 m. spalio 6 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas papildomu svarstė:

Seimo nutarimo dėl Seimo nutarimo "Dėl Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos patvirtinimo" pakeitimo projektą XP-3302 ir nutarė: 

1. Pritarti iš esmės Projektui XP-3302;

2. Pasiūlyti pagrindiniam komitetui papildyti Seimo nutarimo 1 straipsniu patvirtinamos Nacionalinės kovos su korupcija programos įgyvendinimo 2008-2010 metų priemonių plano I skyriaus 2 uždavinio priemones tokia 8 priemone:

“8) Parengti Vietos savivaldos įstatymo papildymo įstatymo projektą dėl priskyrimo valstybinei (valstybės perduotai savivaldybėms), funkcijai Korupcijos prevencijos įstatyme numatytų korupcijos prevencijos priemonių įgyvendinimą. (Projektą turi parengti Vidaus reikalų ministerija, 2008 m. IV ketv., kas užtikrintų savivaldybių institucijų ir įstaigų valstybinę pareigą vykdyti korupcijos prevencijos priemones).

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti Tarnybos Kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos Teisingumo ministerijos statuto pakeitimo įstatymo projektą XP-1493(2) ir nutarė jį svarstyti spalio 15 d. posėdyje.
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