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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2006-02-22 Nr. 6

Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Juozas Jaruševičius, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Valentinas Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrėj Didenko, Julijus Glebovas, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėja Dainora Asevičienė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reiklų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Tarptautinių reikalų departamento Europos Sąjungos skyriaus vedėjas Evaldas Bacevičius, Lietuvos Respublikos finansų ministras Zigmantas Balčytis, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus vedėja Rūta Banelienė, Moldovos Respublikos Parlamento Teisės ir imuniteto komiteto vyresnioji specialistė Adelaida Budeanu, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministrė Vilija Blinkevičiūtė, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Šeimos, vaikų ir jaunimo departamento Vaikų ir jaunimo skyriaus vyriausioji specialistė Saulė Dagilytė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Moldovos Respublikos Parlamento Teisės departamento Tarptautinės teisės ir Europos teisėkūros skyriaus vedėja Elena Geru, Moldovos Respublikos Tarptautinių respublikonų instituto Moldovos skyriaus vadovas Michael H.Getto, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Europos integracijos ir tarptautinių santykių departamento direktorė Rita Kazlauskienė, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministras Remigijus Motuzas, Lietuvos Respublikos Seimo pirmininko patarėja Lina Rimkutė, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto padėjėja Agnė Silickienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Moldovos Respublikos Parlamento Užsienio politikos ir Europos integracijos komiteto vyresnysis patarėjas Alexandru Simionov, Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto patarėjas Audrius Skaistys, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Tarptautinio bendradarbiavimo ir Europos integracijos skyriaus vedėja Jurgita Strumskienė, Lietuvos Respublikos Seimo Sveikatos reikalų komiteto vyresnysis patarėjas Rytis Virbalis. 

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos 2006 m. vasario 23 d. posėdį.
2. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. vasario 14 d.

3. Ataskaita po COSAC pirmininkų posėdžio, kuris vyko 2006 m. vasario 20 d. Vienoje.

4. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos 2006 m. vasario 23 d. posėdį.
KALBĖJO:

V.Gedvilas, V.Blinkevičiūtė, R.Motuzas, A.Butkevičius, M.A.Pavilionienė, A.Kubilius, V.Aleknaitė Abramikienė.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos 2006 m. vasario 23 d. posėdį.
2. SVARSTYTA:

Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. vasario 14 d.

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, Z.Balčytis, V.Rinkevičius, R.J.Dagys, R.Žakaitienė, V.Aleknaitė Abramikienė, A.Butkevičius.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita.

3. SVARSTYTA:

Ataskaita po COSAC pirmininkų posėdžio, kuris vyko 2006 m. vasario 20 d. Vienoje.

KALBĖJO: 

V.Gedvilas.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita.
4 SVARSTYTA:

Kiti klausimai.

1) Gautas Utenos “Europe direct” informacijos centro prašymas deleguoti vieną Europos reikalų komiteto narį kovo 23 d. susitikti su Anykščių rajono K.Inčiūros vidurinės mokyklos moksleiviais ir dalyvauti diskusijoje apie moksleivių galimybes bei perspektyvas Europos Sąjungoje „Europos ateitį kuriame kartu”. 

NUSPRĘSTA:

Komiteto nariai norintys kovo 23 d. susitikti su Anykščių rajono K.Inčiūros vidurinės mokyklos moksleiviais ir dalyvauti diskusijoje apie moksleivių galimybes bei perspektyvas Europos Sąjungoje „Europos ateitį kuriame kartu” prašome informuoti Europos reikalų komiteto sekretoriatą.
2) Europos reikalų komiteto 2006 m. kovo 8 d. ir kovo 10 d. posėdžių darbotvarkių projektų tvirtinimas.

NUSPRĘSTA:

Pritarti Europos reikalų komiteto 2006 m. kovo 8 d. ir kovo 10 d. posėdžių darbotvarkių projektams.

Komiteto pirmininkas








Vydas Gedvilas

Protokolą parengė komiteto padėjėja





Dainora Asevičienė
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