VVSK iš esmės pritarė LR Prezidentės pateiktoms Šilumos ūkio įstatymo pataisoms
Rugsėjo 14 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė: 

Seimo Teisės departamento išvadas Azartinių lošimų įstatymo ir jį lydintiesiems įstatymų projektams Nr. XIP-840(3), 841(3), 842(3), 844(3) ir joms pritarė. 

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:


Lietuvos Respublikos Prezidentės pateiktus Šilumos ūkio įstatymo 2, 3, 20, 22, 28 ir 31 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo ir Konkurencijos įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus Nr. XIP-2915-2916 ir jiems iš esmės pritarė siūlydamas pagrindiniam komitetui juos tobulinti. 
Šilumos ūkio įstatymo 32 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2193(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti jį iniciatoriams tobulinti.

Šilumos ūkio įstatymo 12 straipsnio 1 dalies papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2750 ir nutarė grąžinti jį iniciatoriams tobulinti.

Šilumos ūkio įstatymo 2, 16, 32 straipsnių pakeitimo, 37 straipsnio pakeitimo ir papildymo, 4 straipsnio papildymo bei 2 straipsnio 41 dalies, 32 straipsnio 4 dalies, 5 dalies 3 punkto, 6 ir 7 dalies, 36 straipsnio pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą Nr. XIP-2851(5) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti.
Seimo nutarimo „Dėl Seimo VII (Rudens) sesijos darbų programos“ projektą Nr. XIP-3530 ir jai pritarė.  


Komitetas pasirengė svarstyti Vyriausiosios rinkimų komisijos veiklos už 2010 m. ataskaitą bei pritarė Komiteto veiklos Seimo VI (Pavasario) sesijoje veiklos ataskaitai bei patvirtino Komiteto veiklos planą Seimo Rudens sesijoje. 
Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
