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NSGK vadovas A.Anušauskas siūlo atsakingoms institucijoms pateikti atsakymus dėl politikų galimų kriminalinių ryšių

Viešoje erdvėje pasirodžius publikacijoms apie galimas politikų sąsajas su nusikalstamo pasaulio atstovais, Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) pirmininkas dr. Arvydas Anušauskas kviečia atsakingas institucijas atsakyti į visuomenei rūpimą klausimą apie galimus politikų kriminalinius ryšius.

“Kviečiu atsakingas institucijas, visų pirma Valstybės saugumo departamentą, Generalinę prokuratūrą ir Kriminalinės policijos biurą, pateikti atsakymą visuomenei ir politikams dėl pasirodžiusios informacijos apie politikų sąsajas su nusikalstamo pasaulio atstovais tikrumo”, - sakė NSGK vadovas. 

Politiko teigimu, delsimas atsakyti į visuomenei rūpimą klausimą kompromituoja Seimą, o informacijos paskleidimas apie pusės metų senumo įvykius galimai rodo norą manipuliuoti tokio pobūdžio iki šiol nepatikrinta informacija. 

“Tai, kad niekas šia tema nepateikė informacijos aukščiausiems valstybės pareigūnams tik patvirtina poreikį gauti reikalingus atsakymus, kad ateityje nebūtų jokių spekuliacijų šia tema”, – pabrėžė Arvydas Anušauskas.
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