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Liberalų sąjūdžio suvažiavime – sprendimai dėl partijos ir šalies politikos

Šį šeštadienį, vasario 9 d., Kaune vyks Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdžio (LRLS) suvažiavimas. Suvažiavimo metu bus partijos pirmininko bei kitų svarbiausių partijos institucijų: Valdybos, Etikos ir Kontrolės komisijų, rinkimai. Iki šiol ketinimus dalyvauti partijos pirmininko rinkimuose yra pareiškę du partijos nariai: Petras Auštrevičius ir Eligijus Masiulis. 

Visuotinio suvažiavimo metu ketinama apsispręsti ir dėl Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdžio dalyvavimo dešiniojoje koalicijoje „Vardan Lietuvos“.

Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdis įsteigtas 2006 m. vasario 25-ąją Vilniuje vykusiame steigiamajame suvažiavime. Šiuo metu LRLS vienija per du tūkstančius narių ir turi veikiančius skyrius daugumoje Lietuvos savivaldybių bei užsienio šalyse – Airijoje, Belgijoje, JAV, Jungtinėje Karalystėje, Vokietijoje. Partijos programoje numatyti LRLS veiklos prioritetai – teisinga valstybė, išsilavinusi visuomenė, pasiturintis žmogus.

Suvažiavimo šį šeštadienį pradžia 10 val. Suvažiavimas vyks kultūros ir sporto centre "Girstutis", adresu Kovo 11-osios g. 26, Kaunas. Suvažiavimo darbotvarkė pridedama.
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