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Dangutė Mikutienė: ,,Situacija sveikatos priežiūros sektoriuje labai įtempta“

Šiandien Seimo Sveikatos reikalų komitetas svarstė klausimą dėl sutarčių su asmens sveikatos priežiūros įstaigomis sudarymo eigos. Komitetui išklausius Valstybinės ligonių kasos prie Sveikatos apsaugos ministerijos, Lietuvos gydytojų vadovų sąjungos, Lietuvos ligoninių asociacijos, Lietuvos rajoninių ligoninių asociacijos ir Lietuvos greitosios medicinos pagalbos įstaigų asociacijos vadovų informaciją, komiteto pirmininkė Dangutė Mikutienė konstatavo, kad ,,situacija sveikatos priežiūros sektoriuje labai įtempta“. Komiteto pirmininkės pavaduotojas Antanas Matulas atkreipė dėmesį, kad nors Privalomojo sveikatos draudimo fondo (toliau – PSDF) biudžetas yra didesnis negu praėjusių metų, tačiau finansavimas 2013 metais sveikatos priežiūros įstaigoms sausio ir vasario mėnesiais yra skirtas 10 procentų mažesnis. Ypatingai susirūpinimą kelia tai, kad sutartys su sveikatos priežiūros įstaigomis yra sudaromos, numatant finansavimą tik pusei metų, kai tuo tarpu sveikatos priežiūros paslaugų teikimas turi būti užtikrintas nuolat ir sveikatos priežiūros įstaigų vadovai turi planuoti savo įstaigų finansinę veiklą visiems metams. Posėdžio metu ypatingai aštriai buvo diskutuota dėl PSDF rezervo naudojimo, atkreipiant dėmesį, kad rezervo lėšos yra sveikatos priežiūros sistemos sukauptos lėšos. 2013 m. PSDF biudžeto rezerve yra sukaupta apie 266 000 tūkst. litų, be to, 2013 m. jau yra sukaupta apie 40 000 tūkst. litų,  viršijančių planines lėšas. Todėl jų panaudojimas, apmokant už suteiktas sveikatos priežiūros paslaugas, didele dalimi išspręstų finansavimo problemą. 
Komitetas nusprendė kreiptis į Lietuvos Respublkos Vyriausybę ir Sveikatos apsaugos ministeriją, prašydamas nedelsiant spręsti klausimą dėl sukaupto PSDF rezervo panaudojimo, o sutartis dėl sveikatos priežiūros įstaigų finansavimo sudaryti ne pusmečiui, bet visiems 2013 metams, nemažinant teisės aktuose numatytos balo vertės. 
Brigita Sesickienė,

Sveikatos reikalų komiteto biuras (tel. (8 5) 239 6786, el. p. brigita.sesickiene@lrs.lt)

