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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SprendimAS

DĖL GINKLŲ FONDO PRIE LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS 

2007 M. VEIKLOS ATASKAITOS 

2008 m. gegužės 21 d. Nr. 3

Vilnius

2008 m. gegužės 7 d. vyko Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdis, kuriame buvo svarstoma Ginklų fondo prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės (toliau - Ginklų fondas) 2007 metų veiklos ataskaita. Komiteto posėdyje dalyvavo komiteto pirmininkas Algimantas Matulevičius, Komiteto pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta, Komiteto nariai: Rimantas Bašys, Vytautas Čepas, Rasa Juknevičienė, Algirdas Ivanauskas, Romualda Kšanienė, Saulius Pečeliūnas, Milda Petrauskienė, Alvydas Sadeckas, Rimantas Smetona; Komiteto biuro darbuotojai: vedėjas Vitalij Dmitrijev,  patarėjai Asta Markevičienė, Mantas Lapinskas, Darius Valatkevičius, Agnė Silickienė; Kviestieji asmenys: Ginklų fondo direktoriaus pavaduotojas Jonas Šalavėjus, Ginklų fondo Teisės ir personalo skyriaus vedėjas Gintaras Kalinauskas, Krašto apsaugos ministras Juozas Olekas, Vyriausybės kanceliarijos Nacionalinio saugumo skyriaus vedėjas Stasys Knezys.

Išnagrinėjęs Ginklų fondo 2007 m. veiklos ataskaitą bei išklausęs kviestųjų asmenų pasisakymus, Komitetas pritaria pateiktai ataskaitai ir konstatuoja:

Ginklų fondas vykdė Ginklų fondo įstatyme ir kituose teisės aktuose jam priskirtas funkcijas, užtikrino statutinių organizacijų aprūpinimą ginkluote, ginklų apskaitą, juridinių ir fizinių asmenų aprūpinimą ginklais, jų priedais, šaudmenimis bei specialiosiomis priemonėmis. 

Buvo įgyvendinti ne visi Komiteto 2007-05-04 sprendime Nr. 3 “Dėl Ginklų fondo prie LR Vyriausybės 2006 metų veiklos ataskaitos” pateikti siūlymai: neišspręstas Giraitės ginkluotės gamyklos elektros pastotės perdavimo akcinei bendrovei “Vakarų skirstomieji tinklai” klausimas; Ginklų fondas neatsižvelgė į siūlymus - įsitvirtinant tarptautinėje šovinių pardavimo rinkoje, Lietuvos diplomatinėms atstovybėms, gynybos atašė ir kariniams atstovams pateikti konkrečią informaciją dėl produkcijos realizavimo galimybių.

Ginklų fondas įgyvendino Valstybės įmonės “Giraitės ginkluotės gamykla” pertvarkymo į akcinę bendrovę įstatymą (2006-06-13 Nr.X-682) – valstybės įmonė partvarkyta į akcinę bendrovę. Tačiau tolimesnė eiga pagal LR Vyriausybės Strateginio planavimo komiteto sprendimą (2003-03-27) nevyko, nes iniciatoriams tobulinti buvo grąžintas Strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių ir įrenginių bei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių įstatymo 2 ir 4 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas XP-2323, numatantis išbraukti įmonę iš strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių sąrašo, sudarant galimybę įmonei pritraukti papildomas užsienio kapitalo investicijas ir išplėsti gamybą. Komitetas informuotas apie LR Vyriausybės priimtą sprendimą (2008 m. balandžio 7 d. pasitarimo protokolas Nr.21) - šio klausimą svarstymą atidėti, nenurodant tokio sprendimo priežasčių.  

Ataskaitos svarstymo metu Komitetas buvo informuotas:

 - kad užsienio šalių ekspertai, nagrinėję Giraitės ginkluotės gamyklos veiklos perspektyvas, įvertino, jog gavus papildomą finansavimą, išplėtus gamybą ir įdiegus senų ginklų ar šovinių naikinimo cechą, gamykla galėtų sėkmingai tęsti veiklą; 

-  kad šiuo metu valstybėje yra susikaupęs perteklinis šiuolaikinių techninių reikalavimų neatitinkančių šaunamųjų ginklų kiekis. Galimi problemos sprendimo būdai šiuo metu aptariami su įvairiomis atsakingomis valstybės institucijomis; 

- kad  reikėtų spręsti šaunamųjų ginklų, perdirbtų iš dujinių ar pneumatinių ginklų, apskaitos  problemą.   

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas siūlo:

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Informuoti Komitetą apie Vyriausybės sprendimo – atidėti LR strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių  įmonių ir įrenginių bei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių įstatymo 2 ir 4 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto svarstymą – priežastis ir apie Vyriausybės poziciją dėl tolimesnės Giraitės ginkluotės gamyklos veiklos.  

Spręsti Giraitės ginkluotės gamyklos finansavimo ir gamyklos veiklos išplėtimo šovinių gamybos srityje galimybių klausimą. 

Įpareigoti atsakingas valstybės institucijas spręsti susikaupusių perteklinių šaunamųjų ginklų saugojimo, realizavimo ar naikinimo galimybes ir informuoti Komitetą apie šių institucijų pasiūlymus ir sprendimus.

Ūkio ministerijai:

Pakartotinai spręsti klausimą dėl Giraitės ginkluotės gamyklos elektros pastotės perdavimo akcinei bendrovei “Vakarų skirstomieji tinklai” už balansinę elektros pastotės turto vertę.

Policijos departamentui prie Vidaus reikalų ministerijos:

Esant būtinybei, spręsti D kategorijos ginklų įsigijimo ir apyvartos  kontrolės mechanizmo sukūrimo tikslingumo klausimą, griežtinant tokių ginklų pardavimo, įsigijimo ir apyvartos kontrolę ir, prireikus,  pateikti Komitetui siūlymus dėl teisės aktų tobulinimo šioje srityje.

Ginklų fondui prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės:

Kartu su kitomis atsakingomis valstybės institucijomis svarstyti Giraitės ginkluotės gamyklos veiklos tęstinumo ar  išplėtimo galimybę. Pateikti Komitetui informaciją apie Giraitės ginkluotės gamyklos veiklos išplėtimui būtinas sąlygas.

Parengti rašytinę informacinę medžiagą Krašto apsaugos ir Užsienio reikalų ministerijoms, nurodant konkrečias Giraitės ginkluotės gamyklos veiklos galimybes ir pageidavimus, įsitvirtinant tarptautinėje šovinių pardavimo rinkoje.

Esant būtinybei, kartu su Policijos departamentu prie VRM spręsti klausimą dėl teisės aktų parengimo, numatant griežtesnę D kategorijos ginklų pardavimo, įsigijimo ir apyvartos kontrolę.

Komiteto pirmininkas






Algimantas Matulevičius

