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NACIONALIONIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETo POSĖDYJE PRITARta BAUDŽIAMOJO KODEKSO PAKEITIMO ĮSTATYMŲ PROJEKTŲ NUOSTATOMS 
Komitetas 2011 m. kovo 30 dienos posėdyje svarstė Baudžiamojo kodekso pakeitimo įstatymų projektus Nr. XIP-925 ir Nr. XIP-892(2), kurie parengti įgyvendinant ES teisės normas, susijusias, visų pirma, su terorizmo prevencija. Nurodytuose įstatymų projektuose yra apibrėžiamo teroristinių tikslų, teroristinių nusikaltimų ir su teroristine veikla susijusių nusikaltimų sąvokos, patikslinamas teroro akto turinys, taip pat numatoma atsakomybė už tokias nusikalstamas veikas kaip verbavimas teroristinei veiklai, terorizmo finansavimas, teroristų rengimas. Komitetas, apsvarstęs iniciatorių pateiktus projektus, pasiūlė pagrindiniam Teisės ir teisėtvarkos komitetui, sujungti projektą Nr. XIP-925 su projektu Nr. XIP-892(2) bei projektą Nr. XIP-892(2) tobulinti atsižvelgiant į šiuos esminius siūlymus: 1) teroristinę grupę apibrėžti kaip atskirą bendrininkavimo formą, ją aiškiai atribojant nuo kitų bendrininkavimo formų, pvz. nusikalstamo susivienijimo; 2) teroristinius tikslus numatyti kaip atsakomybę sunkinančią aplinkybę; 3) griežtinti atsakomybę už tokius nusikaltimus kaip dalyvavimas teroristinės grupės veikloje, verbavimas teroristinei veiklai, terorizmo finansavimas, teroristų rengimas; 4) visus teroristinius nusikaltimus ir su teroristine veikla susijusius nusikaltimus išdėstyti viename Baudžiamojo kodekso skyriuje.

Komiteto posėdžio metu svarstytas ir Korupcijos prevencijos įstatymo 2, 5 ir 9 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 9(1) straipsniu įstatymo projektas, kuriuo siekiama tobulinti vienos iš korupcijos prevencijos priemonių – informacijos apie asmenį, siekiantį eiti arba einantį pareigas valstybės ar savivaldybės įstaigoje, pateikimo – teisinį reglamentavimą. Atsižvelgiant į gausias institucijų išsakytas pastabas ir pasiūlymus dėl projekto nuspręsta daryti pertrauką ir toliau tobulinti projektą Komitete.
Komitetas svarstė Operatyvinės veiklos įstatymo 3, 7, 10, 12, ir 23 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP- 2767, kuriuo siekiama ne tik tobulinti šiuo metu numatytas operatyvinių veiksmų sankcionavimo procedūras, bet ir suteikti teisę operatyvinės veiklos subjektams operatyvinio tyrimo metu gauti informaciją apie fizinio ar juridinio asmens ūkines, finansines operacijas, finansinių ir (ar) mokėjimo priemonių panaudojimą, tokiu būdu gauti daugiau informacijos apie su nusikalstamomis veikomis susijusius piniginius srautus. Šio įstatymo projekto svarstyme siekiant peržiūrėti projekte siūlomas sankcionavimo procedūras, tačiau tuo pačiu užtikrinti pakankamą kontrolę, padaryta pertrauka. 

Komitetas taip pat išklausė Valstybės saugumo departamento ir Antrojo operatyvinių tarnybų departamento prie KAM informaciją. 
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