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TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS PRITARĖ 
KONSTITUCIJOS PATAISOMS DĖL SEIMO DALYVAVIMO SKIRIANT IR ATLEIDŽIANT LIETUVOS VYRIAUSIOJO ADMINISTRACINIO TEISMO TEISĖJUS IR PIRMININKĄ
Teisės ir teisėtvarkos komitetas 2009 m. lapkričio 4 d. posėdyje svarstė Lietuvos Respublikos Konstitucijos 67, 74, 84, 111, 112 ir 116 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2539 (toliau – projektas). Pagrindinis šio projekto tikslas yra padaryti Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo teisėjų ir pirmininko skyrimo bei pašalinimo iš pareigų procesą atsakingesnį ir suteikti jam didesnės konstitucinės svarbos. 
Šiuo metu pagal Konstitucijos 112 straipsnį Vyriausiojo administracinio teismo teisėjus, kaip ir kitų specializuotų, taip pat apylinkių, apygardų teismų teisėjus ir pirmininkus skiria, jų darbo vietas keičia Respublikos Prezidentas, Seimas Vyriausiojo administracinio teismo teisėjų ir pirmininko skyrimo procedūroje nedalyvauja. Be to, pagal Konstitucijos 116 ir 74 straipsnius Seimas apkaltos proceso tvarka už šiurkštų Konstitucijos pažeidimą arba priesaikos sulaužymą, taip pat paaiškėjus, jog padarytas nusikaltimas, gali iš pareigų pašalinti tik Aukščiausiojo Teismo pirmininką ir teisėjus, taip pat Apeliacinio teismo pirmininką ir teisėjus. 

Komitetas nusprendė pritarti atsižvelgiant į Seimo nario Stasio Šedbaro pasiūlymą patobulintam projektui. Komiteto patobulintame projekte siūloma nustatyti, kad Vyriausiojo administracinio teismo teisėjus ir pirmininką, kaip ir Aukščiausiojo Teismo teisėjus ir pirmininką, skiria ir atleidžia Seimas Respublikos Prezidento teikimu, taip  pat, kad Vyriausiojo administracinio teismo pirmininką ir teisėjus, kaip ir Aukščiausiojo Teismo pirmininką ir teisėjus bei Apeliacinio teismo pirmininką ir teisėjus už šiurkštų Konstitucijos pažeidimą arba priesaikos sulaužymą, taip pat paaiškėjus, kad padarytas nusikaltimas, Seimas gali pašalinti iš pareigų apkaltos proceso tvarka. Patobulintame projekte taip pat siūloma nustatyti Lietuvos Respublikos administracinių teismų sistemą.
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