
VVSK pritarė, kad kartu su Seimo rinkimais vyktų referendumas dėl atominės elektrinės statybos Lietuvoje  

Birželio 13 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:


Seimo nutarimo dėl Referendumo paskelbimo dėl atominės elektrinės statybos Lietuvos Respublikoje projektą Nr. XIP-4259 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam Seimo nutarimo projektui. Šiuo projektu siūloma, kad referendumas dėl atominės elektrinės statybos būtų vykdomas 2012 m. antrąjį spalio sekmadienį kartu su Seimo rinkimais.

Nekilnojamojo turto mokesčio įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3999(3) ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui. Šiuo projektu siūloma, nekilnojamojo turto mokesčio tarifo ribą padidinti iki 3 % nekilnojamojo turto mokestinės vertės. Mokesčio tarifas sudarytų nuo 0,3% iki 3 %. Šiuo metu galiojantis nekilnojamojo turto mokesčio tarifas yra nuo 0,3% iki 1 % nekilnojamojo turto mokestinės vertės.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

Šilumos ūkio įstatymo 24 ir 37 straipsnių pakeitimo, 36 straipsnio ir 37 straipsnio 1, 2, 3, 4, 5 dalies pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą Nr. XIP-4388 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir svarstyti kartu su Lietuvos Respublikos Vyriausybės rengiamu naujos redakcijos Lietuvos Respublikos Šilumos ūkio įstatymo projektu.
Sveikatos sistemos įstatymo 75 straipsnio pakeitimo ir 79 straipsnio pripažinimo netekusiu galios ir Sveikatos priežiūros įstaigų įstatymo 5, 6, 14, 52, 54, 56 ir 57 straipsnių pakeitimo įstatymų projektus Nr. XIP-3603-3604 ir siūlyti pagrindiniam komitetui juos tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir komiteto pasiūlymus. 
Taip pat komitetas pasirengė svarstyti visą eilę įstatymų projektų
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