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Su nusivylimu sutikau žinią, kad Lietuvos Respublikos generalinėje prokuratūroje gautas Baltarusijos generalinės prokuratūros raštas, kuriuo atsisakoma vykdyti Lietuvos Respublikos teisinės pagalbos prašymus Sausio 13-osios įvykių byloje.


Baltarusija, pasirašydama 1991 m. spalio 24 d. Deklaraciją dėl Lietuvos Respublikos ir Baltarusijos Respublikos geros kaimynystės santykių bei 1995 m. vasario 6 d. Lietuvos Respublikos ir Baltarusijos Respublikos sutartį dėl geros kaimynystės ir bendradarbiavimo (pasirašyta tuometinių prezidentų Algirdo Brazausko ir Aleksandro Lukašenkos), pripažino Lietuvos Respublikos Aukščiausiosios Tarybos 1990 m. kovo 11 d. Aktą dėl Lietuvos nepriklausomos valstybės atstatymo. Šiuo veiksmu Baltarusija pripažino, jog Lietuvos Respublika atstato savo nepriklausomybę, kuri neteisėtais Tarybų Sąjungos okupaciniais veiksmais buvo panaikinta 1940 metais. Tai reiškia, kad visi trečiųjų šalių veiksmai nukreipti prieš nepriklausomą Lietuvą, jos santvarką buvo ir yra neteisėti ir niekiniai.


Todėl Baltarusijos generalinės prokuratūros pozicija, jog įtariamųjų Sausio 13-osios įvykių byloje veiklą ji vertina pagal tuo metu egzistavusios valstybės - TSRS – įstatymus, o įtariamųjų veiksmus - kaip siekį apsaugoti TSRS santvarką, kuri teisiniu požiūriu Lietuvos Respublikoje negaliojo ir buvo niekinė, veda prie teisinio nihilizmo ir verčia susirūpinti ar Baltarusijos Respublika laikosi savo pasirašytų tarptautinių sutarčių. 

Dar didesnių abejonių dėl Baltarusijos prokurorų veiksmų nuoširdumo ir supratimo, kad Sausio 13-ąją buvo žudomi nekalti ir beginkliai Lietuvos nepriklausomybę gynę piliečiai, kelia tai, jog įtariamieji ne tik neišduodami Lietuvos Respublikai, bet net neleidžiama jų apklausti Baltarusijos teritorijoje.


Belieka tikėtis, kad tokie Baltarusijos Respublikos generalinės prokuratūros sprendimai neturi nieko bendro su Baltarusijos Respublikos aukščiausios politinės vadovybės valia grįsti abiejų valstybių santykius pasirašytomis tarptautinėmis dvišalėmis sutartimis. Tikiuosi, kad artimiausiu metu Baltarusijos Respublikos aukščiausioji politinė vadovybė imsis priemonių, kad Baltarusijos Respublikos Prezidento Aleksandro Lukašenkos pasirašytos tarptautinės sutartys būtų gerbiamos ir jų laikomasi.
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