Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė, kad balsavimas iš anksto per visus rinkimus ir referendumuose prasidėtų 8 val. ryto

Gruodžio 1 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:
- Kūno kultūros ir sporto įstatymo 2, 7, 8, 10, 15, 20, 22, 23, 26, 28, 32, 33, 34, 40, 41, 42, 44, 45, 46, 51 straipsnių pakeitimo bei 9 ir 49 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą Nr. XIP-1026(2) ir jį lydinčiuosius įstatymų projektus Nr. XIP-1027-1031  ir nutarė siūlyti Seimui grąžinti įstatymų projektus iniciatoriams tobulinti pagal šiuos komiteto siūlymus: įstatymo projekto nuostatas dėl Kūno kultūros ir sporto departamento teisinio statuso tikslinga suderinti su  Lietuvos Respublikos Vyriausybės įstatymo(Žin., 2010, Nr. 71-3541) nuostatomis dėl Vyriausybės įstaigų ir jų vadovų teisinio statuso ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2010 m. kovo 24 d. nutarimo Nr. 330 „Dėl ministrams pavedamų valdymo sričių“ nuostatomis; patobulinus įstatymo projekto nuostatas dėl Kūno kultūros ir sporto departamento teisinio statuso reglamentavimo, tikslinga suderinti tarpusavyje ir kitų įstatymo projektu keičiamų Kūno kultūros ir sporto įstatymo straipsnių nuostatas. 

- Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 65 straipsnio pakeitimo, Seimo rinkimų įstatymo 671 straipsnio pakeitimo, Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 651 straipsnio pakeitimo, Prezidento rinkimų įstatymo 64 straipsnio pakeitimo ir Referendumo įstatymo 601 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus Nr.XIP-2673-2676 ir nutarė pritarti iniciatorių pateiktiems įstatymų projektams. Šiais projektais siūloma nustatyti balsavimo iš anksto laiką nuo 8 iki 20 valandos paskutinį trečiadienį ir ketvirtadienį iki rinkimų dienos iš anksto parengtose ir balsavimui tinkamose patalpose, esančiose pastate, kuriame yra savivaldybės mero (administracijos direktoriaus) darbo vieta.  Galiojančiuose rinkimų įstatymuose išankstinio balsavimo laikas yra nustatytas nuo 10 val. ryto. 

Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:

- Sveikatos sistemos įstatymo 40 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP- 2560 ir pritarė iniciatorių parengtam įstatymo projektui.

- Teismų įstatymo 103, 104 ir 105 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2486 ir nutarė pritarti iš esmės įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį patobulinti, atsižvelgus į pastabas ir pasiūlymus, kuriems pritarė komitetas. 

 
Taip pat komitetas pasirengė svarstyti Šilumos ūkio ir Probacijos įstatymų projektus Nr. XIP- 2193(2) ir Nr. XIP-2644 ir 2648.
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