Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas posėdyje svarstė kaip valstybės institucijose taikomas „vieno langelio” principas

- 2007 m. gruodžio 19 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, posėdyje svarstė:

- Asmenų skundų ir prašymų nagrinėjimas valstybinėse ir savivaldybių institucijose pagal „vieno langelio“ principą įgyvendinant Viešojo administravimo įstatymą Socialinės apsaugos ir darbo ministerijoje, Kauno apskrities administracijoje, Valstybinėje maisto ir veterinarijos tarnyboje bei Elektrėnų savivaldybėje. 

Komitetas išklausęs posėdyje dalyvavusių intitucijų pasisakymus pranešimus ir pasisakymus konstatavo, kad dar yra daug institucijų kur asmenų skundai nagrinėjami netaikant „vieno langelio“ principo t. y nesteigiami asmenų aptarnavimo struktūriniai padaliniai; iš asmenų ir toliau reikalaujama pateikti papildomą informaciją ir dokumentus, nors tokia informacija randasi valstybės registruose; įstaigos dar nesudariusios sutarčių dėl informacijos pateikimo, ar stokoja lėšų informacijos įsigijimui; klaidingai interpretuojamas pats „ vieno langelio“ principas. Anot Komiteto pirmininko J. Jagmino „kiekvienas iš mūsų nori, kad nuėjus į instituciją su prašymu būtų laiku gautas atsakymas ir kad žmogus nebūtų vaikomas “.

Komitetas nutarė siūlyti Vyriausybei toliau tobulinti „vieno langelio“ principo diegimą valstybės ir savivaldybių institucijose su Komiteto konkrečiais siūlymais kaip reikėtų tobulinti.

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė Valstybės tarnybos įstatymo 23 ir 26 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki Vyriausybė pateiks Seimui Valstybės tarnybos įstatymo straipsnių, reglamentuojančių darbo užmokestį, pakeitimo įstatymo projektą bei projektą apsvarstys papildomas komitetas - Biudžeto ir finansų komitetas.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė Viešojo intereso gynimo civiliniame ir administraciniame procese įstatymo projektą XP-1963 ir nutarė pasiūlyti pagrindinim komitetui grąžinti projektą iniciatoriams patobulinti, atsižvelgiant į Vyriausybės, Seimo teisės departamento, Seimo posėdžių sekretoriate įregistruotas M. Romerio universiteto teisės fakulteto, Generalinės prokuratūros, Aukščiausiojo Teismo pastabas projektui dėl aiškesnio viešojo intereso gynimo instituto teisinio reguliavimo, dėl konstitucinių viešojo intereso požymių apibrėžimo, dėl institucinės viešojo intereso gynimo sistemos tobulinimo, bei šiuos Komiteto pasiūlymus:
1) projekto 2 straipsnio 6 punkto nuostatą suderinti su Viešojo administravimo įstatymo 3 straipsnio 5 punktu;

2) projekto 2 straipsnio 7 punkte tikslinti viešai skelbtinų viešojo intereso gynimo bylų subjektą;

3) projekto 3 straipsnio 4 dalyje išbraukti įterptinę sakinio dalį “ir kitų institucijų bei organizacijų, kurių veikla susijusi su viešojo intereso gynimu”;

4) projekto 4 straipsnio 1 dalyje išbraukti viešojo intereso gynimo teismuose sritis “vartotojų teisių gynimo, aplinkos apsaugos, teritorijų planavimo, kultūros paveldo apsaugos, asmens duomenų teisinės apsaugos ir kitose įstatymų nustatytose srityse”.

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti visą eilė įstatymų projektų, kuriuos numatoma svarstyti pratęstoje Rudens arba kitoje Pavasario sesijoje.

Genovaitė Jasaitienė 

Komiteto biuro padėjėja tel. 2396806
