VALSTYBĖS VALDYMO IR SAVIVALDYBIŲ KOMITETAS


Pranešimas žiniasklaidai Apie komiteto 2007-05-23 posėdį

VALSTYBĖS VALDYMO IR SAVIVALDYBIŲ KOMITETAS NEPRITARĖ SEIMO NARIO

PRANO VILKO SIŪLYMUI
2007 m. gegužės 23 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Audito komiteto išvadą ir Seimo nario P.Vilko pasiūlymą Įstatymo Dėl Lietuvos Respublikos Aukščiausiosios Tarybos nutarimo "Dėl Lietuvos Respublikos savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turto" pakeitimo įstatymo projektui XP-684(2) ir bendru sutarimu pritarė Audito Komiteto išvadai ir nepritarė Seimo nario Prano Vilko pasiūlymui, kurio esmė, kad Lietuvos techninio sporto draugija, Lietuvos aeroklubas, Vilniaus Gedimino technikos universitetas toliau pagal panaudos sutartis techninių sporto šakų plėtojimo tikslais naudojasi iki šio įstatymo įsigaliojimo naudotu Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turtu. Komitetas mano, kad tai prieštarautų Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymui ir būtų įteisintas nelygiavertiškumo principas naudojant šį turtą. 

- Seimo grąžintą Komitetui tobulinti Apskrities valdymo įstatymo 4, 5, 9, 11 ir 19 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2021(2) ir 7 balsavus už, 1 susilaikius jam pritarė be pakeitimų. 

 
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų ir paskyrė išvadų projektų rengėjus bei apsvarstė keletą einamųjų klausimų. 
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