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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

PAREIŠKIMAS

DĖL ĮVYKIŲ UKRAINOJE
2014 m. sausio 22 d.

Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komitetas,
primindamas Lietuvos Respublikos Seimo 2013 m. lapkričio 14 d. rezoliuciją „Dėl Ukrainos įsipareigojimų ir jos siekių integruojantis į Europos Sąjungą“ ir Lietuvos Respublikos Seimo 2013 m. gruodžio 3 d. rezoliuciją „Dėl politinės padėties Ukrainoje“;
atsižvelgdamas į Jungtinių Amerikos Valstijų Senato 2014 m. sausio 7 d. rezoliuciją dėl Ukrainos;
atsižvelgdamas į Europos Sąjungos vyriausiosios įgaliotinės užsienio reikalams ir saugumo politikai Katerinos Ašton (Catherine Ashton) 2014 m. sausio 17 d. pareiškimą dėl įvykių Ukrainoje;
atsižvelgdamas į Europos Sąjungos Užsienio reikalų tarybos 2014 m. sausio 20 d. išvadas dėl Ukrainos, 

yra giliai sukrėstas pastarųjų dienų įvykių Ukrainoje, kai per protestų dalyvių ir milicijos pareigūnų susirėmimus nukentėjo šimtai žmonių, kai kurie iš jų sužaloti ypač sunkiai, yra žuvusiųjų;
apgailestauja dėl žmonių aukų ir reiškia nuoširdžią užuojautą žuvusiųjų šeimoms ir artimiesiems;

atkreipia dėmesį į provokacinius kai kurių grupių veiksmus siekiant taikias demonstracijas paversti riaušėmis;

laikosi nuomonės, kad Ukrainos Aukščiausiosios Rados 2014 m. sausio 16 d. priimti įstatymai neatitinka Ukrainos tarptautinių įsipareigojimų pagrindinių žmogaus teisių ir laisvių užtikrinimo srityse, neleistinai riboja žodžio ir susirinkimų laisvę, nevyriausybinių organizacijų veiklą ir todėl turėtų būti nedelsiant atšaukti;

pažymi, kad Europos Tarybos Žmogaus teisių direktoratas ir Venecijos komisija jau yra pradėję šių įstatymų įvertinimo dėl jų atitikties žmogaus teisėms ir pagrindinėms laisvėms procesą, ir laukia 2014 m. vasario 5 d. planuojamų pateikti jų išvadų ir pasiūlymų dėl galimų tolesnių veiksmų; ragina Ukrainos valdžios institucijas bendradarbiauti su atitinkamomis Europos Tarybos institucijomis ir atsižvelgti į jų išvadas bei siūlymus;

kreipiasi į Ukrainos Aukščiausiosios Rados narius, ragindamas suvokti savo ypatingą politinę atsakomybę šiuo itin sudėtingu Ukrainai laikotarpiu ir imtis atsakingų veiksmų, kad būtų suvaldyta gilėjanti politinė krizė šalyje ir siekti suvienyti pilietinę visuomenę;

kviečia Ukrainos visuomenę, opozicijos jėgas ir valdžios institucijas visomis įmanomomis priemonėmis siekti taikaus politinio dialogo ir tik šiuo būdu spręsti politinę krizę šalyje;

ragina Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministrą siekti, kad Ukrainos klausimas būtų nuolat svarstomas Europos Sąjungos Užsienio reikalų taryboje, iki bus išspręsta politinė krizė ir rasti abiejų konfliktuojančių pusių interesus atitinkantys jos sprendimo būdai;
kviečia Europos Sąjungos valstybių narių parlamentų Užsienio reikalų komitetus skirti ypatingą dėmesį sudėtingai padėčiai Ukrainoje įvertinti ir skatinti aktyvius jų vyriausybių veiksmus reaguojant į įvykius šioje visai Europos Sąjungai strategiškai svarbioje valstybėje; 
kreipiasi į Europos Parlamentą, Europos Komisiją ir Europos Sąjungos vyriausiąją įgaliotinę užsienio reikalams ir saugumo politikai Kateriną Ašton (Catherine Ashton) prašydamas apsvarstyti visas įmanomas Europos Sąjungos reakcijos į įvykius Ukrainoje priemones, įskaitant ir ekonomines sankcijas, ir imtis atitinkamų veiksmų siekiant paskatinti konstruktyvų konfliktuojančių pusių dialogą, užtikrinti pagrindinių žmogaus teisių ir laisvių įgyvendinimą ir atliepti Ukrainos visuomenės siekius dėl integracijos į Europos Sąjungą;
primena Lietuvos Respublikos Seimo 2013 m. gruodžio 3 d. rezoliucijoje išsakytą kvietimą surengti Lietuvos Respublikos Seimo, Lenkijos Respublikos Seimo bei Senato ir Ukrainos Aukščiausiosios Rados narių asamblėjos sesiją Vilniuje, siekiant aptarti susidariusią padėtį.
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