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Seimas žengia pirmuosius žingsnius didindamas paramą šeimoms 

Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos narių pastangomis iš esmės gali padidėti finansinė parama šeimoms, auginančioms vaikus. Šiandien Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto posėdyje priimti pirmieji sprendimai keičiantys esamą situaciją.

Komiteto narys liberalas Eligijus Masiulis po posėdžio sakė:

- Džiugu, kad komitetas pritarė Liberalų siūlymui mokėti motinystės (tėvystės) pašalpą ir motinystės pašalpą nėštumo ir gimdymo atostogų laikotarpiu, šeimoms, kuriose antras mažylis gimsta, kai mama (tėtis) gauna motinystės (tėvystės) pašalpą. 

Liberalai aktyviai palaikė ir rėmė Vyriausybės siūlymą mokėti dvigubas motinystės ir motinystės (tėvystės) pašalpas šeimoms, kuriose gimė dvynukai, atitinkamai trigubas – šeimoms, kuriose gimė trynukai ir t.t. 

Komitetas pritarė įstatymų pataisoms mokėti motinystės (tėvystės) pašalpą iki 2 metų. Nepaisant to, kad buvo atsižvelgta į kai kuriuos liberalų siūlymus, jų nuomone, ši pašalpa turi būti mokama iki vaikui sukaks treji. 

- Stebina ir liūdina, kad Seimo komiteto nariai priimdami šį sprendimą neatsižvelgė į vaiko interesus ilgiau augti šeimoje. Toks sprendimas priimtas neatsižvelgiant ir į šiandienos Lietuvos realijas– darželių trūksta, o išlaidos auklėms auga. Liberalai siekė ir sieks tvirtos, sveikos šeimos ir savo darbe vadovaujamės šiuo siekiu. Pats dalyvavau komiteto posėdyje ir galiu tik stebėtis, kad kai kurių frakcijų atstovai balsavo nepaisydami viešai deklaruojamos sveikos šeimos sampratos; Liūdina ir Socialinių reikalų ministrės Vilijos Blinkevičiūtės ir visos Vyriausybės atsainus požiūris į vaiko ugdymą šeimoje ir šeimos politika. 

Seimo socialinių reikalų ir darbo komitetas nepritarė liberalų siūlymui panaikinti esamus vidutinio mėnesinio kompensuojamojo uždarbio pašalpoms skaičiuoti apribojimus. Liberalų nuomone, neteisinga, kad tokios “lubos” taikomos skaičiuojant motinystės pašalpas mamoms, kai tokių apribojimų nėra apskaičiuojant mokesčius nuo atlyginimo.

Artimiausiu metu Seimas balsuos dėl šiandien Seimo socialinių reikalų ir darbo komitete svarstytų įstatymu pataisų.
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