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Dalyvavo:

Komiteto nariai: Rimantas Remeika, Egidijus Vareikis, Algirdas Monkevičius, Irena Šiaulienė, Irina Rozova, Vytautas Grubliauskas, Kęstutis Daukšys.

1. SVARSTYTA: Dėl valstybės kontrolės audito ataskaitos “Valstybinių informacinių sistemų bendroji kontrolė. Valstybinis ir institucinis lygmenys” rekomendacijų įgyvendinimo.

Informacinės visuomeninės plėtros komiteto prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės direktorius Aurimas Matulis pristatė valstybės kontrolės audito ataskaitos “Valstybinių informacinių sistemų bendroji kontrolė. Valstybinis ir institucinis lygmenys” rekomendacijų įgyvendinimą. Iš 12 Valstybės kontrolės audito pateiktų rekomendacijų yra įgyvendintos 2, o 10 yra šiuo metu įgyvendinama. Pagrindinis tikslas šiuo metu yra parengti Lietuvos Respublikos Valstybės informacinių išteklių valdymo įstatymo projektą bei po šio įstatymo priėmimo parengti poįstatyminius teisės aktus. 

Vidaus reikalų ministerijos Informacinės politikos departamento direktoriaus pavaduotojas Saulius Jastiuginas irgi pristatė Valstybės kontrolės audito rekomendacijų įgyvendinimą. Iš 9 rekomendacijų įgyvendintos 7, o 2 - įgyvendinamos pagal planą. Anot. S. Jastiugino, Lietuvos Respublikos vyriausybės nutarimu sudaryta Elektroninės informacijos saugos koordinavimo komisija, patvirtinti bendrieji Elektroninės informacijos saugos reikalavimai, Vidaus reikalų ministro įsakymu patvirtinti Saugos dokumentų turinio gairės.

Kalbėjo: R. Remeika, A. Matulis, V. Grubliauskas, A. Monkevičius, S. Jastiuginas. 

NUSPRĘSTA: išklausyta pateikta informacija.
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