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ARTĖJANT LIETUVOS PIRMININKAVIMUI EUROPOS SĄJUNGOS TARYBAI TEISĖSAUGOS INSTITUCIJOS TURĖTŲ TINKAMAI PASIRENGTI UŽTIKRINTI VIEŠĄJĮ IR SVEČIŲ SAUGUMĄ

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas vakar posėdyje priėmė sprendimą dėl Vadovybės apsaugos departamento (toliau - VAD) 2010 m. veiklos. 
Komiteto priimtame sprendime pažymima, kad, artėjant Lietuvos pirmininkavimui Europos Sąjungos Tarybai, tiek VAD, tiek kitos kompetentingos institucijos turi skirti ypatingą dėmesį Lietuvos pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai 2013 metais įvyksiančių renginių saugumo užtikrinimui.

Siekiant efektyvaus ir tinkamo pasirengimo Komitetas pasiūlė Vyriausybei paruošti Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai 2013 m. renginių, numatomų svarbių vizitų, susitikimų ir posėdžių, taip pat oficialių svečių priėmimo Lietuvos Respublikoje planą, į kurį būtų atsižvelgiama  formuojant kitų metų valstybės biudžetą. Kartu pažymima, kad teisėsaugos institucijos, aktyviai bendradarbiaudamos ir pasikeisdamos informacija, turėtų tinkamai pasirengti užtikrinti viešąjį ir svečių saugumą minėtu laikotarpiu.
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