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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
UŽSIENIO REIKALŲ komitetas 

SPRENDIMAS

DĖL TARPTAUTINĖS KOMISIJOS NACIŲ IR SOVIETINIO OKUPACINIŲ REŽIMŲ NUSIKALTIMAMS LIETUVOJE ĮVERTINTI VEIKLOS

2012 m. rugsėjo 20 d.
Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komitetas,

remdamas siekį atlikti objektyvų istorinį, teisinį ir politinį nacių ir sovietinio okupacinių režimų nusikaltimų Lietuvoje įvertinimą,

palankiai vertina Respublikos Prezidentės D. Grybauskaitės 2012 m. rugpjūčio    28 d. dekretą dėl Tarptautinės komisijos nacių ir sovietinio okupacinių režimų nusikaltimams Lietuvoje įvertinti (toliau – Tarptautinė komisija) ir mano, kad dviejų pakomisių – Nacių okupacinio režimo ir holokausto įvertinimo ir Sovietinio okupacinio režimo nusikaltimų įvertinimo – sudarymas, siekiant tarpusavyje atskirti abiejų okupacinių režimų padarytus nusikaltimus, leis išsamiau ir objektyviau atlikti šio mūsų šalies istorijoje itin sunkaus laikotarpio analizę;
ragina visas Lietuvos Respublikos valstybės ir akademines institucijas suteikti visokeriopą dalykinę paramą Tarptautinės komisijos veiklai Lietuvoje operatyviai suteikiant jai prašomą informaciją bei komisijos darbui reikalingus archyvinius ir kitus dokumentus;

prašo Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministeriją vykdant diplomatinį atstovavimą užsienio šalyse – ypač Europos Sąjungos valstybėse narėse, Jungtinėse Amerikos Valstijose, Izraelyje, Rusijoje bei buvusiose sovietinio bloko valstybėse – atkreipti dėmesį į šiose šalyse vykstančias politines, istorines ir teisines diskusijas, tiesiogiai arba netiesiogiai susijusias su Tarptautinės komisijos kompetencijai priskiriamomis temomis, tokiomis kaip: dvidešimtojo amžiaus totalitarinė praeitis ir jos vertinimas, istorinės atminties politika ir jos formavimas bei šių šalių santykiai su Lietuva pastarajame kontekste, lietuvių ir žydų santykiai, taip pat šių dienų kraštutinių ir radikalių ideologijų keliami iššūkiai bei su visomis šiomis temomis susijusius, šalyse esančius istorinius archyvinius bei muziejinius dokumentus ir apie juos informuoti Tarptautinę komisiją nacių ir sovietinio okupacinių režimų nusikaltimams Lietuvoje įvertinti.
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