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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO IR

PASAULIO LIETUVIŲ BENDRUOMENĖS KOMISIJA

R E Z O L I U C I J A

DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS PILIETYBĖS
2013 m. gegužės 10 d.

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija, 
išklausiusi Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininko Juliaus SABATAUSKO, Lietuvos Respublikos Seimo Konstitucijos komisijos pirmininkės Rimantės ŠALAŠEVIČIŪTĖS, Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisijos narės Reginos NARUŠIENĖS, Lietuvos Nepriklausomybės Akto signataro Liudviko Narcizo RASIMO, Migracijos departamento prie Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos atstovės Daivos VEŽIKAUSKAITĖS pranešimus, nuomones ir diskusijas,  

atkreipia Lietuvos Respublikos Seimo dėmesį į tai, kad Lietuvos Respublikos Seimas dar neišnaudojo visų galimybių svarstyti ir priimti įstatymų, kuriais suteikiama teisė turėti kartu Lietuvos Respublikos pilietybę ir kitos valstybės pilietybę pakeitimus, nekeičiant Lietuvos Respublikos Konstitucijos;  
prašo Lietuvos Respublikos Seimo atidėti Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl referendumo dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos 12 straipsnio antrosios dalies paskelbimo" projekto svarstymą ir priėmimą; 
ragina Lietuvos Respublikos Seimą ieškoti teisinio reglamentavimo būdų, kad asmuo, įgijęs kitos valstybės pilietybę, išsaugotų Lietuvos Respublikos pilietybę, ir siūlo šiam tikslui sudaryti darbo grupę kartu su Pasaulio lietuvių bendruomenės Valdybos pasiūlytais ekspertais.
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