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KOMITETAS KREIPSIS Į SEIMO VADOVYBĘ RAGINDAMAS UŽBAIGTI LIUSTRACIJOS ĮSTATYMO PROJEKTŲ PRIĖMIMĄ SEIME


Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) posėdyje nusprendė kreiptis į LR Seimo Pirmininką, LR Seniūnų sueigą, Seimo frakcijas paraginant susitelkti darbui ir užbaigti Asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, registracijos, prisipažinimo, įskaitos ir prisipažinusiųjų apsaugos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XP-520(3) priėmimo procedūras Seime. 

Tokį sprendimą NSGK priėmė po to, kai šios dienos posėdyje išklausė Valstybės saugumo departamento (VSD) generalinio direktoriaus Povilo Malakausko bei Liustracijos komisijos narės Teresės Birutės Burauskaitės pasisakymus dėl paralyžuoto Liustracijos komisijos darbo bei liustracijos proceso Lietuvoje.

Protestuodama prieš Liustracijos įstatymo projektų vilkinimą Seime atsistatydino Liustracijos komisijos pirmininkė Dalia Kuodytė, jos pavyzdžiu pasekė ilgametė šios komisijos narė Teresės Birutės Barauskaitė. 

NSGK išreiškė susirūpinimą, kad stebėdami kai kurių politinių jėgų trukdymą LR Seimo pavasario sesijoje priimti naujos redakcijos liustracijos įstatymus ir nematydami greitos perspektyvos atsiradusios priešpriešos panaikinimui, pareikšti norą būti atleistais iš Liustracijos komisijos gali ir kiti jos nariai.

Šiuo metu Liustracijos komisija veikia visuomeniniais pagrindais, negauna jokio finansavimo iš valstybės biudžeto, todėl negali samdyti patyrusių teisininkų atstovauti komisijos interesus teismuose. Liustracijos komisija posėdžių neorganizuoja nuo 2007 m. kovo 23 d., nors jai nagrinėti pateikti 10 asmenų įskaitos bylų.

Priėmus naujos redakcijos Liustracijos įstatymą šios problemos iš dalies išspręstų, o pasak NSGK pirmininko Algimanto Matulevičiaus būtų užtikrintas sklandus Liustracijos komisijos darbas ir išvengta neigiamų procesų visuomenėje.
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