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2015 m. liepos 8 d. pranešimas 

VVSK pirmininko V. Bukausko iniciatyva aptartos Seimo rinkimų aktualijos
Šiandien Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Valentinas Bukauskas kartu su Vyriausiosios rinkimų komisijos pirmininku Zenonu Vaigausku aptarė pastaruoju metu vis aktualesniais tampančius Seimo vienmandačių rinkimų apygardų ribų bei elektroninio balsavimo klausimus. 

Pagal šiuo metu galiojantį Seimo rinkimų įstatymą Lietuvos Respublikos teritorija dalijama į 71 vienmandatę rinkimų apygardą. Rinkėjų skaičius apygardoje turi būti nuo 0,8 iki 1,2 vidutinio rinkėjų visose vienmandatėse rinkimų apygardose skaičiaus. Dėl šios nuostatos atitikimo tarptautinei gerajai praktikai pasisakė ESBO demokratinių institucijų ir Žmogaus teisių biuro rinkimų vertinimo misija stebėjusi 2012 m. spalio 14 d. Seimo rinkimus. Grupė Seimo narių 2015 m. birželio 5 d. kreipėsi į Konstitucinį Teismą prašydami įvertinti ar didesnis nei 10 procentų nuokrypis nuo vidutinio rinkėjų visose vienmandatėse apygardose skaičiaus, neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 5 straipsniui, 55 straipsnio 1 daliai. Vyriausiosios rinkimų komisijos duomenimis, tikslinant rinkėjų skaičių rinkimų apygardose pagal šiuo metu nustatytas ribas - dalis iš jų jau neatitinka dabar veikiančių normų. 

Pasitarimo metu pastebėta, kad Seimo vienmandačių apygardų ribas būtų tikslinga keisti palaipsniui. Artimiausiuose 2016 m. Seimo rinkimuose daryti minimalius apygardų ribų pakeitimus užtikrinančius galiojančių normų laikymąsi, o nuostatą dėl nedidesnio nei 10 procentų nuokrypio nustatymo įgyvendinti nuo 2020 m. Seimo rinkimų. 

Tuo tikslu Vyriausioji rinkimų komisija iki 2015 m. rugsėjo 10 d. turėtų parengti Seimo 2016 m. ir 2020 m. rinkimams vienmandačių apygardų ribų preliminarius planus. 

Buvo pasikeista nuomonėmis dėl internetinio balsavimo teisės suteikimo Seimo rinkimuose. Abiejų dalyvių nuomone šios nuostatos įgyvendinimą reikėtų pradėti per artimiausius Seimo rinkimus ją suteikiant užsienyje gyvenantiems Lietuvos piliečiams. Pastebėta, kad dar reikia susitarti ir dėl slapto balsavimo sampratos bei tikslinti šią sąvoką. 
Susitarta, kad šiais klausimais konsultacijos bus tęsiamos nuolat. 
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