LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2009 m. sausio 15 d.
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, komiteto nariai bei teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas stasys šedbaras susitinka su vidaus reikalų sistemos įstaigų profesinių sąjungų atstovais

Rytoj Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, komiteto nariai bei Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Stasys Šedbaras susitinka su vidaus reikalų sistemos įstaigų profesinių sąjungų atstovais. 

Susitikime bus kalbama apie pareigūnų profesinių sąjungų keliamus klausimus dėl vidaus reikalų sistemos įstaigų finansavimo mažinimo, su tuo susijusias šių įstaigų veiklos problemas, galimus sprendimų būdus.

Susitikime dalyvaus Nacionalinio pareigūnų susivienijimo, Lietuvos Respublikos ikiteisminio tyrimo įstaigų, Vidaus reikalų sistemos respublikinės, Lietuvos policijos, Vilniaus miesto darbuotojų, Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų, Lietuvos pasienio pareigūnų ir Lietuvos ugniagesių gelbėtojų profesinių sąjungų atstovai.

Susitikimas vyks š.m. sausio 16 d. (penktadienį) 14.00 val. Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdžių salėje (Seimo III rūmų 522 kab.).
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