Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas išklausęs  Žmogaus teisių stebėjimo instituto pirmininko Kęstučio  Čilinsko bei šio instituto atstovės Jolantos Samuolytės pranešimą , nusprendė sudaryti iš Teisės  ir teisėtvarkos komiteto, Žmogaus teisių komiteto bei Žmogaus teisių stebėjimo instituto atstovų darbo grupę, kuri  išnagrinėtų  pateiktas problemas ir parengtų reikalingus teisės aktus jiems išspręsti. 

Birželio 29 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas  posėdyje apsvarstė Seimo narių pasiūlymus dėl Teismų įstatymo projekto XP-1281(3) ir jiems pritarė.

Komitetas preliminariai įvertino, ar Civilinio proceso kodekso 282 straipsnio papildymo įstatymo projektas XP-893, Seimo nutarimo "Dėl leidimo Seimo nariui dirbti ar susipažinti su valstybės ar tarnybos paslaptį sudarančia informacija" projektas XP-2128(2), Konstitucinio teismo įstatymo 1, 6, 17, 19, 29, 55, 56 ir 57 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektas XP-2085, Lietuvos Respublikos Konstitucijos 109, 110 ir 112 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas XP-2228 neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai. Komitetas konstatavo, kad pateikti įstatymo projektai prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Komitetas preliminariai įvertino, ar Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo pakeitimo įstatymo projektas XP-1541 atitinka Lietuvos Respublikos Konstituciją. Komitetas nusprendė, kad pateiktas  įstatymo projektas neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Komitetas preliminariai įvertino, ar Gyventojų turto deklaravimo įstatymo pakeitimo įstatymo projektas XP-2152(2) ir su juo susijęs Valstybės tarnybos įstatymo 15 ir 29 straipsnių papildymo ir pakeitimo įstatymo projektas XP-2153 atitinka Lietuvos Respublikos Konstituciją. Komitetas  nusprendė svarstyme padaryti pertrauką.  Paprašyti Konstitucinės teisės ekspertų  išvadų . 

Komitetas  apsvarstė Žmogaus teisių stebėjimo instituto parengtą apžvalgą” Žmogaus teisių įgyvendinimas Lietuvoje 2006”.  Žmogaus teisių stebėjimo instituto valdybos pirmininkas Kęstutis Čilinskas pasakė, kad  Žmogaus teisių stebėjimo institutas yra nepriklausoma, pilietinę visuomenę atstovaujanti nevyriausybinė organizacija. Instituto strateginiai tikslai yra  stebėti žmogaus teisių įgyvendinimą Lietuvoje, ugdyti pilietinės visuomenės gebėjimus stebėti ir veikti valstybinę žmogaus teisių politiką bei praktiką, informuoti visuomenę apie žmogaus teisių pažeidimus, atkreipti valstybės institucijų  bei visuomenės dėmesį į socialiai pažeidžiamų asmenų teises ir galimus jų pažeidimų atvejus, skatinti valdžios institucijas tobulinti teisės aktus, atsižvelgiant į žmogaus teisių apsaugos  standartus.

K.Čiliskas pasakė, kad  2006-ųjų apžvalgoje konstatuojama, kad nemažai žmonių šalyje jaučiasi  nesaugūs, baiminasi laisvai reikšti savo mintis, jaučia teisingumo stoką, nepasitiki valstybės institucijomis. Žmogaus teisių situacijos analizė patvirtino šio nepasitikėjimo bei būgštavimų pagrįstumą. Atskirai nagrinėjama pažeidžiamų visuomenės grupių – nusikaltimo aukų, įkalintų asmenų, asmenų su fizine negalia bei psichikos neįgaliųjų, moterų ir vaikų, padėtis žmogaus teisių kontekste.
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