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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL ŠAULIŲ SĄJUNGOS 2007 METŲ VEIKLOS ATASKAITOS 

2008 balandžio 30 d.  Nr. 2

Vilnius


2008 m. balandžio 23 d. įvyko Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (toliau –Komitetas) posėdis, kuriame buvo svarstoma Lietuvos šaulių sąjungos 2007 metų veiklos ataskaita.

Komiteto posėdyje dalyvavo komiteto pirmininkas A.Matulevičius, Komiteto pirmininko pavaduotojas  A. Kašėta,   Komiteto nariai   R. Bašys,   V. Čepas,   V. Bogušis,     R.  Juknevičienė,

R. Kšanienė, S.Pečeliūnas ir R.Smetona; Komiteto biuro darbuotojai: vedėjas  V. Dmitrjev, patarėjai M. Lapinskas, D.Valatkevičius, A. Silickienė; Krašto apsaugos ministras J. Olekas, ministro   patarėjas  D. Žalimas,  KAM  gynybos  politikos  ir  planavimo  departamento    direktorė

 G. Statkevičiūtė ir Lietuvos šaulių sąjungos vadas J. Širvinskas.

Komitetas, įvertinęs pateiktą ataskaitą, išklausęs Lietuvos šaulių sąjungos vado, Krašto apsaugos ministro bei Komiteto narių pasisakymus, pritaria pateiktai ataskaitai ir konstatuoja:

2007 metais Lietuvos šaulių sąjunga (toliau – LŠS) vykdė teisės aktuose numatytas funkcijas, įgyvendino savo veiklos programas. 

Komitetas atkreipia dėmesį, kad pereinant prie profesionalios kariuomenės turi būti peržiūrimi šios organizacijos tikslai, siekiant didinti jos vaidmenį nacionalinio saugumo srityje bei keliami papildomi uždaviniai: supažindinti jaunimą su kariuomene ir karo tarnyba, padėti kariuomenei atrinkti tinkamus karo tarnybai piliečius, aktyviau prisidėti prie pilietinio ir tautinio ugdymo.  

Komitetas pažymi, kad iki šiol nėra apsispręsta dėl tolesnės LŠS vystymo strategijos, atsižvelgiant į šiandienines realijas bei nėra išsamiai reglamentuotas vykdomas LŠS bendradarbiavimas su kariuomene, policija, Valstybės sienos apsaugos tarnyba.

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas siūlo:

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Siekiant stiprinti Lietuvos šaulių sąjungos vaidmenį nacionalinio saugumo srityje iki 2008 metų gegužės 30 dienos pateikti Lietuvos Respublikos Seimui svarstyti Lietuvos šaulių sąjungos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą bei parengti kitus su juo susijusius teisės aktus. 

Atsižvelgiant į perėjimą prie profesionalios kariuomenės išnagrinėti galimybę bendrojo lavinimo mokyklose skleisti žinias apie valstybės gynybą. 

Krašto apsaugos ministerijai:

Kartu su Lietuvos šaulių sąjunga stiprinti šios organizacijos veiklą, užtikrinant jos dalyvavimą jaunimo pilietiniame tautiniame ugdyme bei tinkamų karo tarnybai piliečių atrankoje.

Aktyviau talkinti LŠS ir paremti ją savo pajėgumais. 

Šaulių sąjungai:

Plėtoti aktyvesnį bendradarbiavimą su švietimo įstaigomis bei teikti siūlymus Lietuvos Respublikos Vyriausybei dėl jaunimo pilietinio ir tautinio ugdymo.

Parengti naujas bendradarbiavimo sutartis su kariuomene, policija ir Valstybės sienos apsaugos tarnyba.

Komiteto pirmininkas






           Algimantas Matulevičius 
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