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KOMITETAS IMASI INICIATYVOS TOBULINTI VALSTYBĖS GYNIMO TARYBOS FUNKCIJAS


Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) posėdyje nusprendė pavesti NSGK Saugumo pakomitečiui, pasitelkiant Vyriausybės ir Prezidentūros atstovus, plačiai išnagrinėti Valstybės gynimo tarybos (VGT) funkcijų tobulinimo galimybes.

Toks sprendimas priimtas, pasirengimo svarstymui stadijoje, svarstant Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo 3 straipsnio ir priedėlio 9, 12, 16 skyrių pakeitimo įstatymo projektą XP-2552, Žvalgybos įstatymo 8, 9 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2553 ir Investicijų įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2554, kuriems svarstyti NSGK yra paskirtas pagrindiniu komitetu.
Minėti projektai parengti kaip lydintieji Valstybės gynimo tarybos įstatymo 2, 4 ir 5 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui XP-2124, kuriuo siekiama suderinti VGT funkcijas su Lietuvos Respublikos Konstitucijos 140 straipsniu. 

Įstatymų projektų iniciatoriai Seimo nariai Jurgis Razma ir Rimantas Smetona mano, kad  Konstitucijos 140 straipsnis, įtvirtinantis, kad “svarbiausius valstybės gynybos klausimus svarsto ir koordinuoja Valstybės gynimo taryba” apibrėžia Valstybės gynimo tarybos kompetenciją tik dėl svarbiausių valstybės gynybos klausimų, o ne dėl šalies nacionalinio saugumo užtikrinimo klausimų. Todėl teikiamais įstatymo projektais Seimo nariai siūlo pašalinti VGT funkcijų neatitikimą Konstitucijai. 

Projektų iniciatorius NSGK Gynybos pakomitečio pirmininkas Rimantas Smetona suprasdamas, kad, VGT funkcijas suvienodinus su Konstitucija, svarbiausi šalies nacionalinio saugumo užtikrinimo klausimai dabar sprendžiami VGT, liktų nesprendžiamo aukščiausiame lygmenyje, siūlė pasitelkiant Prezidento ir Vyriausybės ekspertus inicijuoti naujo Nacionalinio saugumo tarybos įstatymo parengimą. Su tuo nesutiko kai kurie Komiteto nariai, sakydami, jog netikslinga kurti dar vieną  tarybą prie Prezidento institucijos, geriau būtų iš esmės reformuoti VGT, numatant efektyvią nacionalinio saugumo sistemą bei sukuriant jos koordinavimo mechanizmą.

Tačiau tam, kad kartu su suinteresuotų valstybės institucijų atstovais reikia plačiai diskutuoti dėl VGT funkcijų tobulinimo, pritarė daugelis NSGK narių. Saugumo pakomitečiui pavesta iki vasario vidurio pateikti pasiūlymus dėl galimos VGT reformos.
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