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Komitetas siūlo Vyriausybei užtikrinti pakankamą institucijų veiklos finansavimą

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (toliau - NSGK) siūlo Vyriausybei užtikrinti, kad asignavimai nacionalinį saugumą užtikrinančioms valstybės institucijoms būtų skiriami įvertinus šių institucijų veiklos prioritetus bei galimybes efektyviai veikti.

Komitetas apsvarstęs informaciją dėl Krašto apsaugos ministerijos, vidaus reikalų sistemos institucijų, Specialiųjų tyrimų tarnybos ir Valstybės saugumo departamento finansavimo 2010 metais pateikė savo rekomendacijas Vyriausybei, siekiant, kad viešasis saugumas ir krašto gynyba būtų išlaikyti pakankamame lygyje. 

,,Siūlome, kad Vyriausybė rengdama valstybės biudžeto projektą 2010 metams atsakingai įvertintų, kokius nurodytus prioritetus finansuoti. Nubrėžėme tam tikras ribas, kurias peržengus, institucijų veikla taptų komplikuota, nes neskyrus pakankamo finansavimo joms tektų imtis lėšas taupančių priemonių. Kartu turėtų būti aiškiai pasakyta kokių prioritetų sąskaita taupyti, nes taikytinos taupymo priemonės tikrai nepagerins institucijų veiklos efektyvumo, o tuo pačiu ir visuomenės bei valstybės saugumo”, - sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. 

Parengė: 

NSGK biuras,

tel. 2396774

2

