Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas atmetė įstatymo projektą dėl ministrams sudaromo fondo dydžio sumažinimo 

Komitetas, paskirtas pagrindiniu, kovo 21 d. svarstė Lietuvos Respublikos Vyriausybės įstatymo 13 straipsnio 4 dalies papildymo įstatymo projektą XP-1689 ir balsų dauguma nusprendė atmesti įstatymo projektą.

Projektą Seimui pateikė Seimo narys Jurgis Razma. Įstatymo projekto iniciatorius siūlė papildyti Vyriausybės įstatymo 13 straipsnio 4 dalį nuostata, nustatančia, kad ministrui sudaromo fondo suma negali viršyti 2 Vidutinių mėnesinių darbo užmokesčių (dabar jis yra 4 VMDU). Komiteto nuomone, atlyginimų ir reprezentacinių lėšų reforma Lietuvos politikams yra pribrendusi, tačiau spręsti ją reikia kompleksiškai, bet ne spontaniškai. 

Taip pat Komitetas, paskirtas pagrindiniu, bendru sutarimu pritarė Seimo narių Jono Liongino bei Liudviko Sabučio ir Danutės Bekintienės pasiūlymams Valstybės tarnybos įstatymo 4, 18, 21, 22, 23, 25, 44, 49 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Įstatymo papildymo 22(1), 48(1) straipsniais įstatymo projektui XP-1773.

Pasiūlymų esmė pratęsti Valstybės tarnautojų amžiaus ribą iki 65 metų (dabar yra 62 metai ir 6 mėnesiai).
Komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė Vyriausybės pateiktą Valstybės tarnybos įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo projektą XP-2032 ir bendru sutarimu jam pritarė. 

Šį projektą Seime buvo nuspręsta svarstyti skubos tvarka. Projekto tikslas yra padidinti 1-9 kategorijų valstybės tarnautojų pareiginę algą ir sumažinti atotrūkį tarp mažiausiai ir daugiausiai uždirbančių valstybės tarnautojų. Priėmus šį įstatymo projektą nuo 2008 m. sausio 1 d. pareiginės algos padidės didžiajai daliai valstybės tarnautojų, nes turinčių 1-9 kategorijas yra daugiau nei 67% visų valstybės tarnautojų. 

Komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė Vietos savivaldos įstatymo 8 straipsnio ir priedo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-1667 ir bendru sutarimu pritarė komiteto patobulintam įstatymo projektui. 

Šiuo įstatymo projektu pildomos valstybinės (perduotos savivaldybėms) funkcijos pavedant savivaldybių institucijoms pagal Vyriausybės nustatytą tvarką kaupti, saugoti ir teikti Europos komisijai informaciją apie finansinius santykius tarp savivaldybių institucijų ir įmonių, kurioms savivaldybių institucijos gali daryti lemiamą įtaką ir apie įmones, privalančias tvarkyti atskiras sąskaitas.
Komitetas, paskirtas papildomu, bendru sutarimu pritarė iniciatorių parengtam Teritorijų planavimo įstatymo 21 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui XP-1722 bei pasiūlė pagrindiniam komitetui atmesti Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo 12 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-1672. 

Komitetas taip pat pasirengė svarstyti visą eilę Valstybės tarnybos įstatymo atskirų straipsnių pakeitimo įstatymų projektus XP-1993, XP-1375, XP-1488, XP-1947, XP-2033 ir Regioninės plėtros įstatymo 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 straipsnių pakeitimo ir papildomo įstatymo projektą XP-1995ES bei Apskrities valdymo atskirų straipsnių pakeitimo įstatymų projektus XP-2021 ir XP-1789(2) ir paskyrė Komiteto išvadų projektų rengėjus bei svarstymo komitete datą. Dėl Valstybės tarnybos Įstatymo 23 ir 26 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto XP-2033 Komitetas nusprendė kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados pateikimo. 
Taip pat posėdyje svarstė:

- Pagėgių savivaldybės partijų prašymą „Dėl Tiesioginio valdymo įvedimo Pagėgiuose“ ir jam nepritarė.

- Teisės ir teisėtvarkos komiteto prašymą „Dėl LR Konstitucinio teismo 2007 m. vasario 9 d. nutarimo įgyvendinimo“ ir nusprendė siūlyti Seimo valdybai spręsti dėl darbo grupės sudarymo tobulinant Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymą.

Komitetas posėdyje pritarė Komiteto Rudens sesijos veiklos ataskaitai.
Komiteto padėjėja
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