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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

                                                   ANTIKORUPCIJOS KOMISIJA

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO ANTIKORUPCIJOS KOMISIJOS 2008 M. VEIKLOS ATASKAITA

2009-05-13

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos (toliau – Komisija) nariais iki 2008 m. lapkričio 17 d. buvo šie Seimo nariai: Rimantas Jonas Dagys (Komisijos pirmininkas), Virginija Baltraitienė, Rimantas Bašys, Violeta Boreikienė, Bronius Bradauskas, Egidijus Klumbys, Jurgis Razma, Algis Rimas,  Alvydas Sadeckas, Gintaras Šileikis, Valdemar Tomaševski, Henrikas Žukauskas.

Lietuvos Respublikos Seimo piliečių laiškų ir interesantų registracijos duomenų bazės duomenimis 2008 m. Komisija:

- gavo 770 raštų, iš jų 208 piliečių skundus ir prašymus.

- parengė ir išsiuntė 684 raštus.

- inicijavo 46 įstatymų projektų vertinimą antikorupciniu požiūriu.

Nuo 2008 m. sausio 1 d. iki 2008 m. lapkričio 17 d. Komisija surengė keturiolika posėdžių, kuriuose buvo kviečiami dalyvauti įvairių institucijų atstovai. Buvo tariamasi ir diskutuojama Komisijos kompetencijos klausimais, priimami Komisijos sprendimai dėl teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo, tvirtinamos Komisijos atliktų tyrimų išvados. 

Komisija nagrinėjo šiuos klausimus: 

-  dėl senaties terminų nustatymo  padarytoms nusikalstamoms veikoms, tiesiogiai susijusioms su Lietuvos Respublikos Vyriausybės vykdoma žemės reforma bei žemės grąžinimu jos teisėtiems savininkams;
- dėl Lietuvos žurnalistų sąjungos pasiūlymo numatyti sankcijas visuomenės informavimo priemonių savininkams, asmenims atsakingiems už visuomenės informavimo priemonės turinį, vyriausiesiems redaktoriams ir žurnalistams, šiurkščiai pažeidusiems profesinės etikos reikalavimus. Šiuo klausimu Komisija surengė diskusiją “Kam turi tarnauti visuomenės informavimo priemonės: savininkams, turinio užsakovams ar visuomenei?”, kurioje dalyvavo Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos, Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos, Lietuvos Respublikos generalinės prokuratūros, Lietuvos žurnalistų sąjungos, Vilniaus universiteto, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės departamento ir Žmogaus teisių komiteto atstovai, Lietuvos Respublikos Seimo nariai, žurnalistai;

- dėl galimų pažeidimų atkuriant nuosavybės teises į žemę Palangos mieste;
- dėl Lietuvos Respublikos Seimo nario Valdemar Tomaševski prašymo išnagrinėti Onos Misiūnienės kreipimąsi dėl galimai korupcijos požymių turinčios veikos atkuriant nuosavybės teises į žemę piliečiams Buchta V rėžiniame kaime Vilniuje;

- dėl Valstybės institucijų nesugebėjimo laiku baigti žemės reformą;

- dėl Komisijos atstovo dalyvavimo Sveikatos apsaugos ministro sudarytos darbo grupės centralizuotai apmokamų vaistų bei medicinos pagalbos priemonių išlaidų kompensavimo ir sąrašo sudarymo strategijai parengti veikloje; 
- svarstyta Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės valstybinio audito ataskaita „Nacionalinė kovos su korupcija programa”;
- svarstyta bei patvirtinta Komisijos 2007 metų veiklos ataskaita; 

- svarstytos Komisijos išvados dėl nustatytų pažeidimų statant gyvenamuosius namus Kauno botanikos sodo teritorijoje;

- svarstytos ir patvirtintos Komisijos išvados dėl Nacionalinio stadiono statybos;

- svarstytos ir patvirtintos Komisijos išvados dėl Sveikatos apsaugos ministro sprendimų perduoti VšĮ Nacionalinio kraujo centro Klaipėdos filialo kraujo donorų telkimo ir kraujo komponentų ruošimo funkcijas UAB „Kraujo donorystės centras”;

- svarstytos ir patvirtintos Komisijos išvados dėl galimų pažeidimų perduodant privačion nuosavybėn valstybinės žemės sklypus, esančius Malonioji g. 3 ir 3a, Vilniuje (jų pagrindu Lietuvos Respublikos generalinėje prokuratūroje yra atliekamas ikiteisminis tyrimas);

- svarstytas žemės sklypų, esančių Pavasario g. 4A, Pavasario g. 4B, Pavasario g. 4D, Šiauliuose detaliojo plano keitimo vilkinimo klausimas; 

- svarstytas Kauno apskrities viršininko administracijos Žemės tvarkymo departamento Birštono ir Prienų žemėtvarkos skyriaus vedėjos Dalės Gulijevos atsakomybės dėl padarytų pažeidimų priimant sprendimus, susijusius su nuosavybės teisių į žemę atkūrimu, klausimas (Komisijos perduotos medžiagos pagrindu Vyriausioji tarnybinės etikos komisija priėmė sprendimą dėl D.Gulijevos viešųjų ir privačių interesų konflikto);

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos žemės įstatymo 24 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto (Nr. XP-3233);

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos pinigų plovimo prevencijos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto (nauja redakcija) (XP-2426Gr));

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos farmacijos įstatymo  1, 2, 62, 74 straipsnių, penkioliktojo skirsnio pavadinimo pakeitimo, tryliktojo skirsnio ir 68 straipsnio pripažinimo netekusiais galios įstatymo projekto;

- svarstyta bei patvirtinta išvada dėl Lietuvos Respublikos akcinių bendrovių įstatymo 13, 15, 20, 24, 28, 34, 38, 39, 44, 49, 51, 52, 53, 54, 56, 59, ir 60 straipsnių pakeitimo ir papildymo,  papildymo 45 (1) ir 57 (1) straipsniais ir įstatymo priedo papildymo įstatymo projekto (Nr. XP-2785ES);

- svarstytas  Seimo nutarimo „Dėl  Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos patvirtinimo” pakeitimo projekto (nauja redakcija, (XP-3302)) programos įgyvendinimo 2008-2010 metų priemonių planas:

· priemonių, skirtų sukurti antikorupcinės kontrolės ir prevencijos mechanizmą bei užtikrinti politinės veiklos skaidrumą,

· priemonių, skirtų tobulinti teisėkūros procesą, įdiegiant antikorupcinius saugiklius,

· priemonių, skirtų tobulinti valstybės tarnautojų atrankos, karjeros, mokymo ir tarnybinės veiklos vertinimo sistemą,

· priemonių, skirtų sukurti veiksmingą nepagrįsto valstybės tarnautojų ir jiems prilygintų asmenų praturtėjimo kontrolės sistemą;

- išklausyta informacija dėl 2004 - 2008 metų Lietuvos Respublikos Seimo kadencijos laikotarpiu Komisijos atliktų tyrimų išvadose pateiktų siūlymų įgyvendinimo:

· dėl paslaugų, atlikti sociologinį tyrimą dėl korupcijos lygio įvertinimo Kauno miesto savivaldybėje, pirkimo organizavimo;

· dėl Kauno miesto savivaldybės sprendimo suteikti kelių priežiūros ir plėtros programos fondo lėšas įrengiant Kauno miesto Fredos gyvenamąjį kvartalą;

· dėl Sveikatos apsaugos ministerijos priimtų sprendimų, susijusių su VšĮ Nacionalinio kraujo centro veiklos pertvarkymu;

· dėl statybų Kuršių nerijoje pažeidimų bei nelegalių statybų Palangoje ikiteisminio tyrimo rezultatų;

· dėl VĮ Registrų centro administracinio pastato statybos ikiteisminio tyrimo rezultatų;

· dėl Nacionalinio stadiono statybos;

· dėl AB „Alita privatizavimo proceso tyrimo eigos;

· dėl VšĮ  Kauno miesto 2-osios klinikinės ligoninės direktoriaus T.Jankausko veiklos.


Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos Seimo Antikorupcijos komisijos įstatymo 7 straipsnio nuostatomis, atskiriems klausimams nagrinėti Komisija yra sudariusi šias laikinąsias darbo grupes:

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms sveikatos apsaugos sistemoje tirti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms valstybės tarnyboje bei savivaldybėse ir valstybės tarnautojų bei jiems prilygintų asmenų atsakomybei nustatyti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms skirstant ir panaudojant ES ir valstybės paramos lėšas bei viešųjų pirkimų srityje tirti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms žemėtvarkos klausimų srityje tirti.

- darbo grupė galimoms korupcijos apraiškoms Teismų bei teisėsaugos srityje.

- Komisijos bei Lietuvos Respublikos Seimo Audito komiteto sprendimu sudaryta darbo grupė nuosavybės teisių į žemę atkūrimo ir žemės reformos eigos klausimams nagrinėti. 

Į darbo grupių sudėtį yra įtraukti Lietuvos Respublikos Generalinės prokuratūros, Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos, Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir kitų kompetentingų institucijų atstovai, pasitelkiami atitinkamų sričių specialistai (konsultantai). Per ataskaitinį laikotarpį surengta 12 darbo grupių posėdžių. 

Komisijos iniciatyva į Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybą buvo kreiptasi dėl 46 įstatymų projektų antikorupcinio vertinimo.

Taip pat teisės aktų pataisoms parengti Komisija kreipėsi į Lietuvos Respublikos Seimo valdybą dėl laikinųjų darbo grupių sudarymo.

Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2008-02-27 sprendimu Nr. 2088 “Dėl darbo grupės teisės aktų pataisoms dėl senaties terminų taikymo atsakomybei už korupcinio pobūdžio veikas ir tarnybinės etikos pažeidimus parengti” buvo sudaryta darbo grupė, kuri parengė ir Lietuvos Respublikos Seimui pateikė svarstyti Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 225, 226 ir  228  straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą (XP-3256) bei Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo papildymo 3 (1)  straipsniu, 9, 29, 30, 44 ir 50 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą (XP-3257).

Komisijos nariai aktyviai dalyvavo bei pasisakė Lietuvos Respublikos Prezidentūroje surengtoje konferencijoje korupcijos prevencijos tema, Teisės instituto surengtame seminare „Korupcijos kontrolė Lietuvoje", Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos organizuotoje tarptautinėje konferencijoje “Etikos/elgesio kodeksai. Kaip užtikrinti jų veiksmingumą”, “Transparency International” Lietuvos skyriaus surengtoje konferencijoje „Kaip praskaidrinti Lietuvos statybas?“. Komisija kartu su Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnyba pagal projektą "Kovos su korupcija stiprinimas" organizavo tarptautinę konferenciją „Turto išieškojimas kovojant su nusikalstamumu.Europos tendencijos”. Komisijos deleguoti patarėjai dalyvavo tarptautiniuose seminaruose „Kova su korupcija Šveicarijoje ir nauji iššūkiai globalizacijos etape” bei Didžiosios Britanijos Tysaido universiteto (University of Teesside) prof. Alan Doig parengtos ataskaitos apie tai kokie yra Lietuvos teisinės sistemos, reglamentuojančios turto išieškojimą, trūkumai, svarstyme.
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