Lietuvos Seimo siūlymai dėl ES energetikos politikos įtraukti Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) baigiamuosius dokumentus

Europos reikalų komitetų konferencija (COSAC) pritarė Seimo Europos reikalų komiteto siūlymams dėl ES energetikos politikos.

Komiteto delegacija siūlė, kad COSAC savo baigiamajame dokumente pabrėžtų ES energetikos politikos tikslą – sukurti integruotą energetikos infrastruktūrą ir vieningą energetikos rinką. Diskusijų metu Lietuvos pasiūlymą parėmė Latvijos ir Estijos parlamentinės Europos reikalų komitetų delegacijos, po to pritarė visos dalyvaujančių ES parlamentų delegacijos.

Be to, svarstant naujas Europos Komisijos teisėkūros iniciatyvas dėl viešųjų pirkimų vidaus rinkos reguliavimo, Lietuvos atstovai siūlė, kad sprendimus dėl pirkimų labiau lemtų ekonominio efektyvumo nei mažiausios kainos kriterijus. Praktika parodė, kad mažiausios kainos kriterijus viešuosiuose pirkimuose neužtikrina racionaliausių ir efektyviausių sprendimų.
Seimo Europos reikalų komiteto delegacija, vadovaujama Seimo Pirmininko pavaduotojo Česlovo Vytauto Stankevičiaus, š. m. balandžio 22–24 d. dalyvauja COSAC plenarinėje sesijoje, kuri vyksta Kopenhagoje (Danijos Karalystė). Plenarinėje sesijoje svarstomi klausimai, susiję su ES vidaus rinkos stiprinimu. Siekiant šio tikslo ir remiantis Bendrosios rinkos aktu, Europos Komisija yra pateikusi 12 teisėkūros iniciatyvų, reguliuojančių viešųjų pirkimų, energetikos ir transporto infrastruktūros, patentų ir kitas sritis.
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