Seimo Sveikatos reikalų komitetas apsvarstė Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto 2011 metų ataskaitų rinkinius
Seimo Sveikatos reikalų komitetas 2012 m. gruodžio 5 d. posėdyje apsvarstė Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos 2011 metų Privalomojo sveikatos draudimo fondo metinių biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio patvirtinimo“ projektą Nr. XIP-4460, kuriuo siekiama pateikti informaciją apie 2011 metų Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto vykdymą. Komitetas nusprendė pritarti pateiktam nutarimo projektui ir siūlyti Sveikatos apsaugos ministerijai ir Valstybinei ligonių kasai įgyvendinti Valstybinio audito ataskaitoje ,,Dėl Privalomojo sveikatos draudimo fondo konsoliduotųjų ataskaitų rinkinio audito rezultatų“ pateiktus siūlymus pagal nustatytus įgyvendinimo terminus. Tokį patį sprendimą komitetas priėmė dėl Seimo nutarimo "Dėl Lietuvos Respublikos 2011 metų Privalomojo sveikatos draudimo fondo metinių konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinio patvirtinimo" projekto Nr. XIP-4685. 
Taip pat komitetas svarstė Europos Komisijos pasiūlymų atitiktį subsidiarumo principui. Komitetas nusprendė, kad Pasiūlymas priimti reglamentą dėl galimybės naudotis genetiniais ištekliais ir sąžiningo bei teisingo naudos, gaunamos juos naudojant, pasidalijimo Sąjungoje (KOM(2012)576) ir Pasiūlymas (COM(2012)548) dėl Europos Parlamento ir Tarybos reglamento, kuriuo iš dalies keičiamas Reglamentas (EB) Nr. 273/2004 dėl narkotinių medžiagų pirmtakų (prekursorių), neprieštarauja subsidiarumo principui.
Komitetas apsvarstė Seimo narių pasiūlymus dėl Maisto įstatymo 2 straipsnio papildymo ir papildymo 6(1) straipsniu įstatymo projekto Nr. XIP-1733(3) ir Reklamos įstatymo 14 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-4092(3), kuriems komiteto nariai nepritarė.
Vykdydamas parlamentinę kontrolę ir atsižvelgdamas į Lietuvos gydytojų vadovų sąjungos 2012 m. balandžio 6 d. kreipimąsi ,,Dėl asmens sveikatos priežiūros įstaigų aprūpinimo krauju ir jo komponentais tvarkos pakeitimo“, komitetas priėmė sprendimą, kuriame Sveikatos apsaugos ministerijai, Valstybinei ligonių kasai, Viešųjų pirkimų tarnybai ir kitoms institucijoms pagal kompetenciją siūloma parengti naują atsiskaitymo už kraują ir kraujo komponentus tvarką, numatančią galimybę tiesiogiai apmokėti kraujo donorystės įstaigoms už realiai ASPĮ sunaudotą kraują ir kraujo komponentus.
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