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2007 m. lapkričio 30 d. įvyko Seimo Visuomenės plėtros, reprodukcinės sveikatos ir teisių parlamentinės grupės inicijuotas susitikimas su Lietuvos savivaldybių atstovais. 
Pagrindinis diskusijos tikslas - suburti savivaldybių atstovus ir aptarti galimas bendradarbiavimo galimybes, siekiant įdiegti efektyvų ir pažangų lytinį švietimą mokyklose. 
Susitikime buvo aptartas šiuo metu apskrityse vykdomas lytinis švietimas bei pasidalinta įgyta patirtimi ir iškelti probleminiai klausimai, su kuriais susiduria lytinio ugdymo pedagogai, šviečiantys jaunimą lytiškumo klausimais. Aktyviai susitikime kalbėjo jaunimo atstovai, kurie teigė, kad mokyklose gaunama informacija apie lytinę sveikatą nėra šiuolaikiška, visapusiška ir moksliškai pagrįsta, kad trūksta kvalifikuotų specialistų. Lietuvos savivaldybių atstovai, išklausę jaunimo nuomonę, susirūpino rengimo šeimai programa.
Diskusijos metu buvo diskutuojama, kokiu būdu savivaldybių institucijos galėtų gerinti lytinio švietimo mokyklose padėtį ir kokių galėtų imtis finansinių bei institucinių veiksmų diegiant kokybišką lytinį švietimą mokyklose. 
Savivaldybių atstovai teigiamai įvertino siūlomą bendradarbiavimo galimybę su Visuomenės plėtros, reprodukcinės sveikatos ir teisių parlamentine grupe. 
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