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NSGK nariai susitiko su Tautinių bendrijų tarybos atstovais 

Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, pirmininko pavaduotojas Vytautas Bogušis ir komiteto narys Saulius Pečeliūnas gegužės 18 d. Seime susitiko su Tautinių bendrijų tarybos nariais.

Susitikime dalyvavę Tautinių bendrijų tarybos nariai atkreipė parlamentarų dėmesį į tai, jog nepaisant savarankiško tautinių bendrijų klausimų reglamentavimo poreikio, Lietuvoje vis dar nėra atskiro tautinių bendrijų klausimus reglamentuojančio įstatymo. Tarybos narių nuomone, toks įstatymas išspręstų daugelį pastaruoju metu iškylančių problemų. Šiuo metu Vyriausybės darbo grupėje yra rengiama Tautinių mažumų įstatymo koncepcija, tačiau jos svarstymas, diskusijos dalyvių nuomone, turėtų vykti sparčiau. 
Parlamentarai ir Tautinių bendrijų tarybos nariai pritaria pozicijai, kad tautinių mažumų problemomis Lietuvoje turėtų rūpintis savarankiška, vien už tai atsakinga institucija, kuriai tautinių bendrijų klausimų sprendimas būtų pagrindinė funkcija. Šioje srityje ypač svarbus nuoseklus veiklos koordinavimas bei nuolatinis kuravimas. 
Susitikime taip pat aptarti kiti svarbūs klausimai: sumažintas  finansavimas bei pasekmės, tautinių bendrijų prašymai padėti atkurti anksčiau rodytas televizijos laidas.
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