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Seimo Audito komitetas vertina, ar pagrįstai didėja šilumos ir karšto vandens kainos


2006 m. viduryje gerokai išaugus įvairių rūšių kuro, ypač gamtinių dujų, kainoms, šilumos tiekimo įmonės perskaičiavo šilumos kainas vartotojams. Didžiulis šios kainos šuolis (kai kuriose savivaldybėse jis viršijo 30 procentų, pvz. Trakuose 31,7 proc., Akmenėje 39,3 proc., Druskininkuose 33 proc.) paskatino įvairaus lygio diskusijas, ieškant tokio finansinio smūgio daugelio Lietuvos gyventojų kišenei priežasčių. Seimo nariai taip pat neliko abejingi šiai ne tik finansinei, bet ir socialinei, problemai, todėl 2006 m. lapkričio 28 d. buvo priimtas Seimo nutarimas Nr. X-931, kuriuo Seimo Audito komitetui pavesta atlikti parlamentinį tyrimą dėl šilumos ir karšto vandens kainų didėjimo pagrįstumo. Komitetui Seimas pavedė ne tik nustatyti, ar didinant šilumos kainas buvo laikomasi teisės aktų, ir kokią įtaką kainų didėjimui padarė valstybės ir savivaldybių institucijų veikla, bet ir pasiūlyti priemones, kurios padėtų sumažinti vartotojų išlaidas šilumai.


Siekdamas ne tik įvertinti jau įvykusį šilumos kainų didėjimo faktą, bet ir pasiūlyti veiksmingas priemones ateičiai, galinčias padėti sumažinti išlaidas šilumai, Audito komitetas kvietėsi į posėdžius visų suinteresuotų grupių atstovus ir išklausė jų požiūrį į esamą situaciją, problemas bei pasiūlymus, ką būtų galima keisti. Iki šiol įvyko šeši parlamentinio tyrimo posėdžiai, kurių metu susitikta su vartotojus atstovaujančių ir jų teises ginančių organizacijų atstovais, savivaldybių, šilumos tiekėjų, dujų tiekėjų atstovais bei su valstybinių institucijų, tiesiogiai susijusių su šilumos tiekimo sektoriaus reguliavimu, atstovais (Valstybine kainų ir energetikos kontrolės komisija – Komisija, Ūkio ministerija). Gauta ir Lietuvos energetikos instituto nuomonė dėl šilumos sektoriaus teisinio reglamentavimo trūkumų bei pasiūlymai, ką galima būtų tobulinti.


Vartotojų teises atstovaujančios visuomeninės organizacijos, tokios kaip Nacionalinė dujų, elektros ir šilumos vartotojų gynimo lyga, Buitinių vartotojų sąjunga, Lietuvos nacionalinė vartotojų federacija viena iš didžiausių problemų šilumos tiekimo sektoriuje nurodo neaiškų, nevisapusišką teisinį reglamentavimą, kuris yra sunkiai suprantamas paprastam vartotojui. Daugiausiai priekaištų susilaukia Valstybinės kainų ir energetikos komisijos patvirtinta Centralizuotai tiekiamos šilumos ir karšto vandens kainų nustatymo metodika (toliau – Metodika). Vartotojai skundžiasi, kad Metodikoje įtvirtintos kainų nustatymo formulės yra itin sudėtingos, o informacija, kokie konkretūs rodikliai daro įtaką šilumos kainoms, yra neprieinama, kadangi tai yra šilumos tiekimo įmonių komercinė paslaptis. Todėl vartotojams šilumos kaina yra pateikiama kaip faktas, visą kaltę dėl jos didėjimo priskiriant augančioms gamtinių dujų ir kito kuro kainoms. Vartotojai taip pat piktinasi, esą Komisija daro įtaką šilumos kainai į formulę įvesdama tam tikrus koeficientus, tokius kaip verslo rizikos koeficientas, kurių nustatymas konkrečiai įmonei nėra reglamentuotas, taigi sunku įvertinti ir jo teisingumą. Daug problemų kelia ir Komisijos derinami amortizaciniai atskaitymai,  kurie, vartotojų atstovų nuomone, yra neskaidrūs ir neatspindintys tikrosios padėties. Daugiausiai pasipiktinimo vartotojams kelia tai, kad ne visa suma, surinkta kaip amortizaciniai atskaitymai, yra investuojama į šilumos tinklų atnaujinimą. Neaiškumą kelia ir apyvartinių taršos leidimų panaudojimas. Vartotojų atstovų teigimu, šilumos tiekimo įmonės gavo dideles pajamas iš prekybos joms skirtais apyvartiniais taršos leidimais. Tačiau šios pajamos neatsispindi šilumos kainoje. Vartotojai baiminasi, kad šilumos įmonėms pritrūkus šių leidimų ir juos perkant, sąnaudos bus įtrauktos į šilumos kainą. Nacionalinė vartotojų teisių apsaugos tarnyba pabrėžė, kad šilumos vartotojai nėra tikri, kad moka tik už savo suvartotą šilumos energiją, kadangi butuose nėra metrologinę patikrą praėjusių šilumos bei karšto vandens apskaitos prietaisų, taip pat todėl, kad vartotojai nėra sudarę karšto vandens pirkimo – pardavimo sutarčių su karšto vandens tiekėjais, kurie turi aprūpinti vartotojus standartus atitinkančiais apskaitos prietaisais. Taip yra todėl, kad nėra tokio “karšto vandens tiekėjo” – yra perkamas šaltas vanduo ir naudojama šilumos tiekėjo gaminama šiluma šiam vandeniui pašildyti. Visuomeninė organizacija Piliečių santalka akcentuoja, kad šilumos sektoriuje atliekami viešieji pirkimai gali būti neskaidrūs – pirkimo sąlygos kai kuriais atvejais parašomos taip, kad realiai jas atitinka tik vieno gamintojo gaminiai, todėl gali būti, kad gaminys nuperkamas ne mažiausia kaina ir nėra ekonomiškai naudingiausias. Ši problema tampa aktuali, kai yra skaičiuojama bazinė šilumos kaina – normatyvinis pelnas nustatomas susiejant jį su šilumos tiekimo įmonės turimu turtu, taip pat įrenginių kaina atsispindi amortizaciniuose atskaitymuose, kurie taip pat daro įtaką galutinei šilumos kainai. Audito komitetas paprašė Viešųjų pirkimų tarnybos pateikti informaciją, kiek yra gauta skundų dėl Viešųjų pirkimų įstatymo pažeidimų šilumos tiekimo įmonėms vykdant viešuosius pirkimus ir kokius sprendimus priėmė Viešųjų pirkimų tarnyba.


Apibendrinant iš vartotojus ginančių organizacijų išgirstas problemas, galima daryti prielaidą, kad dauguma nusiskundimų kyla dėl nepakankamos informacijos – viena dalis jos yra neprieinama, nes tai yra šilumos tiekimo įmonių komercinė paslaptis, kita dalis (kaip šilumos kainos sudarymas, perskaičiavimas) yra sudėtinga ir nelengvai suprantama paprastam vartotojui. Problemą dėl šilumos tiekimo įmonių turimos informacijos neprieinamumo iš dalies turėtų išspręsti Energetikos įstatymo pataisa, kuri numato, kad energetikos įmonių informacija apie sąnaudas, susijusias su teisės aktų nustatyta tvarka licencijuojama veikla, kurios kainos yra reguliuojamos,  yra vieša. Šis įstatymo projektas Seime gali būti priimtas jau artimiausiu metu. 


Daug informacijos Audito komitetas gavo iš Savivaldybių asociacijos ir atskirų savivaldybių. Šilumos tinklus išnuomavusios savivaldybės dažnai skundžiasi, kad šilumos tiekėjai joms neteikia informacijos, kad būtų galima patikrinti, ar šilumos kainos yra paskaičiuotos teisingai. Šilumos tiekėjai savo atsisakymą grindžia šilumos tinklų nuomos sutartimis, kuriose nebuvo įrašyta sąlyga teikti šią informaciją savivaldybėms. Reikia pastebėti, kad Valstybės kontrolė dar 2002 . pradžioje pateikė pažymą, kurioje išanalizavus Vilniaus, Kelmės, Alytaus, Marijampolės, Trakų rajono šilumos tinklų nuomos sąlygas, nurodomi šių sutarčių trūkumai ir galimos grėsmės. Pažymėtina, kad nei viena savivaldybė nesureagavo į šį perspėjimą ir pasirašė nepatobulintas šilumos tinklų nuomos sutartis. Taip pat ir Ūkio ministerija yra pateikusi savo vertinimus savivaldybėms, kuriuose nurodo galimus pavojus, pasirašius tokias sutartis, kurių projektus savivaldybės pateikė ministerijai įvertinti. Ir šiuo atveju, ministerijos sekretoriaus Aniceto Ignoto teigimu, nebuvo atsižvelgta į pateiktas pastabas bei pasiūlymus.


Pokalbio su savivaldybių atstovais metu išryškėjo pozicija, kad savivaldybėms šilumos tinklų priežiūra ir Vietos savivaldos įstatyme numatyta priskirtoji funkcija tiekti šilumą, yra sudėtingas uždavinys. Taip yra todėl, kad dėl nedidelių atlyginimų sudėtinga prisikviesti dirbti šios srities specialistus, kurių periferijoje ir taip trūksta. Todėl iš dalies suprantamas savivaldybių noras perleisti šilumos tiekimo organizavimą privačioms įmonėms, kurios, būdamos verslo subjektai, stengiasi uždirbti kuo didesnį pelną. Tačiau reikia nepamiršti, kad šilumos tiekimas yra ne tik verslas, bet ir viešoji paslauga, visuomeninis interesas, todėl kaip atsvara šilumos tiekėjų verslo interesams turi būti pakankama ir efektyvi jų veiklos kontrolė. Pastebėtina ir tai, kad savivaldybėms perdavus gyventojų aprūpinimo centralizuota šiluma funkciją, nebuvo suteikta pakankamai svertų, kurie įpareigotų savivaldybes elgtis ūkiškai, priimti ekonomiškai naudingiausius sprendimus, nevilkinti proceso ir būtinus veiksmus atlikti laiku. Vartotojų organizacijos pastebi, kad kai kuriose savivaldybėse esama neryžtingumo, neveiklumo, nenoro spręsti šilumos tiekimo problemas dabar, tikintis, kad šis “galvos skausmas” pereis kitos kadencijos išrinktiesiems.

Savivaldybės pažymi, kad yra būtina renovuoti didžiąją dalį daugiabučių namų, taip mažinant energijos suvartojimą, tačiau kol kas tokių renovuotų namų tėra keletas. Tokio vangumo priežastys nurodomos kelios – pirma, būtina gyventojų iniciatyva – projektus ruošti ir finansavimą gauti gali tik gyventojų valdomi namai (daugiabučių namų savininkų bendrijos, namai, valdomi jungtinės nuosavybės teise ir pan.), tačiau tokių namų nėra nė penktadalio. Būtina ieškoti būdų, kaip paskatinti gyventojus jungtis į bendrijas ir kartu spręsti šildymo efektyvumo didinimo klausimus. Kita priežastis, trukdanti įgyvendinti namo modernizavimo procesą – socialiai remtinų asmenų nenoras – asmenys gaunantys kompensacijas už šildymą nemato reikalo mokėti papildomai tam, kad būtų sumažintos išlaidos šilumai. Vyresnio amžiaus gyventojai dėl nedidelių pensijų taip pat paprastai nerodo iniciatyvos prisidėti prie namo renovavimo ir net priešinasi tokiems užmojams. Tokią situaciją gali pakeisti tik socialinių išmokų politikos pokytis, kuris skatintu visus prisidėti prie energijos vartojimo efektyvumo didinimo. 

Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija, be kita ko, pabrėžė ir tai, kad savivaldybės vangiai dalyvauja šilumos kainos derinimo procese, nors yra kviečiamos į Komisijos posėdžius, kuriuose pateikiama informacija apie paskaičiuotas bazines šilumos kainas ar jų perskaičiavimą. Savivaldybės atsako, kad jos nėra kviečiamos į tokius posėdžius ir negauna su juo susijusios informacijos. Kaip sakoma, “teisybių daug, o tiesa tik viena”, todėl Audito komitetui dažnai tenka išgirsti kardinaliai priešingas nuomones, kuriose rasti tiesą yra ganėtinai keblu. 

Seimo nutarimu, kuriuo Audito komitetui pavesta atlikti parlamentinį tyrimą dėl šilumos ir karšto vandens kainų didėjimo, Valstybės kontrolei pavesta atlikti valstybinį auditą ta pačia tema. Gegužės 2 d. Audito komitetas gavo valstybinio audito ataskaitą, kuri, kaip tikimasi, padės atsakyti ir į Audito komitetui keliamus klausimus ir pasiūlyti būdus, kaip sumažinti vartotojų išlaidas šilumai. Kol kas, išklausius visas suinteresuotas puses, galime tik daryti atitinkamas prielaidas, būtina surinkti papildomos informacijos, kuri pagrįstų arba paneigtų suinteresuotų asmenų metamus kaltinimus vieni kitiems. Audito komitetas, išklausęs Valstybės kontrolės pateiktos valstybinio audito ataskaitos pristatymą, į bendrą posėdį ketina kviestis visų suinteresuotų grupių atstovus, tikėdamasis, kad pavyks konstruktyvaus bendradarbiavimo keliu įvertinti esamą situaciją ir rasti visas puses, o svarbiausia – vartotojus, tenkinantį kompromisą. 

Audito komitetas savo išvadas Seimui turi pateikti iki birželio 1 d.
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