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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

PAREIŠKIMAS 
DĖL KOVOS PRIEŠ TARPTAUTINĮ TERORIZMĄ
2014 m. spalio 8  d.

Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komitetas,
atsižvelgdamas į Jungtinių Tautų Saugumo Tarybos rezoliuciją 2178 (2014) dėl terorizmo keliamų grėsmių tarptautinei taikai ir saugumui, pagal kurią tarptautinė bendruomenė įsipareigojo stiprinti kovą su plintančiu tarptautiniu terorizmu, taip pat išplėtė valstybių pareigas – tiek vidaus, tiek tarpusavio bendradarbiavimo – užkertant kelią tarptautinių teroristų įdarbinimui, jų ginklavimui, veiklos ir judėjimo finansavimui;   

atsižvelgdamas į Europos Parlamento rezoliuciją 2014/2843(RSP) dėl padėties Irake bei Sirijoje ir IS agresijos, įskaitant mažumų persekiojimą, kuria Irako ir Levanto islamo valstybės (ISIL) bei kitų Irake ir Sirijoje veikiančių ekstremistinių grupuočių veikla, neteisėtas savavališkas ISIL lyderių Islamo kalifato paskelbimas bei plėtra pripažįstami tiesiogine grėsme Europos šalių saugumui, taip pat tarptautinė bendruomenė raginama koordinuoti pastangas apsaugant visus nuo konflikto nukentėjusius civilius gyventojus; 
atsižvelgdamas į 2014 m. rugsėjo 5 d. NATO valstybių ir vyriausybių vadovų susitikime Velse priimtą deklaraciją, kuria patvirtintas ryžtingas Organizacijos įsipareigojimas kovoti su terorizmu – pasauline grėsme, nepaisančia valstybių sienų, tautybės ar religijos, laikantis tarptautinės teisės ir Jungtinių Tautų Chartijos principų, ir kuria tarptautinė bendruomenė kviečiama vienyti pastangas prieš tiesioginę grėsmę visų valstybių piliečiams;

laikydamasis nuomonės, kad visų formų terorizmas ir jo apraiškos yra viena iš rimčiausių grėsmių tarptautinei taikai ir saugumui, kad bet kokie terorizmo aktai yra nusikalstami ir nepateisinami, nesvarbu, kokia jų motyvacija ir kas yra vykdytojai;
pripažindamas, kad besiplečiantis tarptautinis terorizmas kelia grėsmę visai tarptautinei  demokratinei bendruomenei, pagarbą žmogaus teisėms laikančiai aukščiausiąja vertybe; 

laikydamasis nuomonės, kad tarptautinis saugumas yra nedalomas ir tarptautinė bendruomenė turi užtikrinti vienodas pastangas išsaugant taiką ir saugumą tiek Artimuosiuose Rytuose, tiek ir sprendžiant geopolitinius iššūkius Ukrainoje; 

gerbdamas tarptautiniu mastu pripažintas valstybių sienas ir smerkdamas bet kokius ketinimus vienašališkai jėga pakeisti suverenių valstybių sienas;

akcentuodamas pagarbą žmogaus teisėms ir pagrindinėms laisvėms nepaisant skirtingos tautybės ar religijos ir konstatuodamas, kad dėl masinių žmogaus teisių pažeidimų tautiniu, pilietybės ir religiniu pagrindu saugumo ir humanitarinė padėtis Irake ir Sirijoje sparčiai blogėja, o nuolat besiplečiantis konfliktas iš savo gyvenamųjų vietų išvarė milijonus gyventojų, taip paliesdamas didelį skaičių labiausiai pažeidžiamų konflikto aukų – moterų ir vaikų; 

smerkia Irako ir Levanto islamo valstybės (ISIL) grupuotės įvykdytus užsienio valstybių piliečių egzekucijas;

pabrėžia, kad masinės tikslinės etninių, religinių mažumų, ypač krikščionių, žudynės ir represijos, agresyvi „teroro komunikacija“ valstybių viduje ir tarptautinei bendruomenei, siekiant bauginti ir patraukti užsienio kovotojus, yra veiksmai, pagrindžiantys judėjimo teroristinį nusikalstamą pobūdį ir todėl be išlygų smerktini; 

sveikina ryžtingą Jungtinių Amerikos Valstijų iniciatyvą ir vertina jos pastangas kuriant plataus masto tarptautinę koaliciją kovai prieš Irako ir Levanto islamo valstybės (ISIL) bei kitas ekstremistines grupuotes Irake ir Sirijoje; 
reiškia tvirtą paramą atskirų NATO ir ES valstybių narių sprendimams prisidėti prie plintančio konflikto sustabdymo ir jo pasekmių mažinimo tiek karinėmis, tiek humanitarinėmis priemonėmis ir pabrėžia valstybių veiksmų koordinavimo svarbą užkertant kelią tarptautinio terorizmo plitimui ir stiprėjimui;
pabrėžia, kad kaimyninių konflikto valstybių aktyvus ir besąlyginis įsitraukimas karinėmis, diplomatinėmis ir politinėmis priemonėmis yra esminis veiksnys, galintis užkirsti kelią grėsmingam ekstremizmo plitimui į kaimynines valstybes ir būtinas situacijos stabilizavimui regione;
primena, kad valstybės turi pareigą užtikrinant deramą sienų apsaugą užkirsti kelią užsienio kovotojams patekti į kitų valstybių teritoriją ir nutraukti jiems teikiamą paramą;
atkreipia ypatingą dėmesį, kad siekiant ilgalaikio tarptautinio terorizmo plitimo sustabdymo ir radikalizmo mažinimo, kovojant prieš terorizmą naudojamos priemonės negali pažeisti demokratinės tarptautinės bendruomenės pripažintų tarptautinės teisės normų, ypač įsipareigojimų dėl žmogaus teisių apsaugos, taip pat tarptautinės pabėgėlių ir tarptautinės humanitarinės teisės principų;
kviečia Lietuvos Respublikos Vyriausybę įgyvendinti Jungtinių Tautų Saugumo Tarybos rezoliuciją 2178 (2014) imantis reikiamų priemonių užkertant kelią asmenų vykimui dalyvauti teroristinėje veikloje užsienyje ir užkertant finansinę ir kitokią paramą šiai veiklai;
ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę prisidėti prie tarptautinės bendruomenės veiksmų  kovojant prieš tarptautinį terorizmą ir Irako ir Levanto islamo valstybės (ISIL) grupuotę Irake ir Sirijoje diplomatinėmis ir politinėmis priemonėmis, taip pat teikiant humanitarinę pagalbą, ekspertinę ir kitą būtiną paramą.
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