LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2009 m. kovo 13 d.

Komitetas vertino kriminogeninės situacijos pokyčius
Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) kartu su Generalinės prokuratūros, Vidaus reikalų ministerijos, Policijos departamento, Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos atstovais aptarė kriminogeninės situacijos pokyčius bei viešojo saugumo užtikrinimo klausimus.
Pagal 2008 m statistiką nusikalstamų veikų skaičius, lyginant su ankstesniais metais, padidėjo apie 6 proc. Visgi pirmaisiais šių metų mėnesiais  kriminogeniniai rodikliai buvo šiek tiek palankesni, nei prognozuota 2008 m. pabaigoje.

Komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas pabrėžė, kad viešasis saugumas yra vienas svarbiausių šalies nacionalinio saugumo prioritetų, deja, finansinės krizės laikotarpiu stebimas nusikalstamumo augimas. Įvertinus tai būtina užtikrinti, kad didėjant pareigūnų ir prokurorų darbo krūviui nemažėtų realios jų pajamos, o perskirstant šių metų biudžetą resursus svarbu koncentruoti tose teisėsaugos institucijų grandyse, kurios turi lemiamą reikšmę užtikrinant viešąją tvarką ir kovojant su nusikalstamumu.
Komiteto nariai vieningai sutarė, kad siekiant išlaikyti labiausiai patyrusius pareigūnus tarnyboje būtina tobulinti pareigūnų pensijų apskaičiavimo tvarką bei atlikti teisinės bazės analizę pateikiant siūlymus dėl įstatymų, kurie padėtų efektyviau kovoti su nusikalstamumu ir užtikrinti viešąją tvarką, tobulinimo. 

Sprendimą bei rekomendacijas kompetentingoms valstybės institucijoms dėl svarstyto klausimo Komitetas priims artimiausiame posėdyje. 
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