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Valdančiųjų mažuma Seime dar kartą skėlė “antausį” Lietuvos šeimoms

Šiandien Seimo posėdyje dar kartą nukeltas Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo priėmimas. Karštai įstatymo priėmimą  įtraukti į šiandienos dienotvarkę gynusi Liberalų sąjūdžio frakcija, Seimui nepritarus, išsireikalavo įstatymo priėmimą pirmu klausimu įtraukti į gruodžio 4 d. Seimo darbotvarkę. 

“Svarstant ar įtraukti Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo projekto priėmimą į darbotvarkę, valdančiųjų mažuma dar kartą skėlė antausį šio įstatymo laukiančioms vaikus auginančioms ir besilaukiančioms mamoms”,- sakė liberalas Gintaras Šileikis po tokio Seimo sprendimo.

Primename, kad opozicinė Seimo Liberalų sąjūdžio frakcija surinko parlamentarų parašų kiekį, reikalingą tam, kad jau šiandien (lapkričio 22 d.) Seimo darbotvarkėje būtų numatytas Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo pakeitimo projekto priėmimas. Šiame projekte, pritarus liberalo Gintaro Šileikio siūlymui, numatyta mokėti motinystės (tėvystės) pašalpas iki vaikui sukaks treji metai.

Seimo valdančiųjų pastangomis, atidėjus įstatymo priėmimą, liberalas Gintaras Šileikis prabilo apie ypač purviną valdančiosios mažumos Seime moralinį veidą.

“Valdantieji Seime grubiausiu būdu, įžūliai ir jau ne pirmą kartą atideda šio įstatymo svarstymą. Kiek gali Seimas tyčiotis iš jaunų šeimų, auginančių vaikus. Nejaugi Seimo valdančiai mažumai visiškai nusispjaut į mūsų vaikus, o kartu ir Lietuvos ateitį”,- klausia parlamentaras.
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