TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS SVARSTO:

Baudžiamojo proceso kodekso 161 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas 
Nr. XIP-1272.
Projektu siekiama apibrėžti žmogaus  privataus gyvenimo neliečiamumą kaip pripažįstamą ir ginamą teisę, kuri gali būti ribojama  tik įstatymų numatytais atvejais.

Operatyvinės veiklos įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-1273. 

Projektu siekiama apibrėžti žmogaus  privataus gyvenimo neliečiamumą kaip pripažįstamą ir ginamą teisę, kuri gali būti ribojama  tik įstatymų numatytais atvejais.

Baudžiamojo proceso kodekso 122, 154 ir 158 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-2724. 

Projektu siekiama sudaryti teisėsaugos institucijoms sąlygas operatyvesniam, greitesniam ir išsamesniam LR Baudžiamojo kodekso XXI skyriuje numatytų nusikaltimų vaiko seksualinio apsisprendimo laisvei ir neliečiamumui, o taip pat 162 straipsnyje bei 309 straipsnyje numatytų nusikaltimų tyrimui, o tuo pačiu ir vaikų saugumo kaip ypatingos visuomeninės vertybės užtikrinimui.
Operatyvinės veiklos įstatymo 9 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-3012.
Projektu siekiama sudaryti teisėsaugos institucijoms sąlygas operatyvesniam, greitesniam ir išsamesniam nusikaltimų prieš nepilnamečius ir mažamečius vaikus tyrimui, o tuo pačiu ir vaikų saugumo kaip ypatingos visuomeninės vertybės užtikrinimui.
Baudžiamojo proceso kodekso 3, 9, 40, 63, 64, 152, 154, 155, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 170, 172, 178, 179, 181, 183, 214, 217, 218, 220, 237, 254, 276, 372, 373, 374(1), 374(2), 418, 419, 421, 426, 429 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir Kodekso papildymo 3(2), 160(1) straipsniais įstatymo projektas Nr. XIP-3121. 
Projektu siekiama nustatyti tokį teisinį reguliavimą, kuris padėtų sumažinti ikiteisminio tyrimo biurokratizmą, užtikrintų proceso dalyvių teises ir laisves baudžiamajame procese, taip pat ištaisyti prieštaravimus dėl  bylų paskirstymo teismuose tvarkos bei patobulinti kasacinį procesą.
Fizinių asmenų bankroto įstatymo projektas Nr.  XIP-3052 ES. 
Projektu siekiama nustatyti fizinių asmenų mokumo atkūrimo principus, kurie sudarytų sąlygas fiziniams asmenims (tarp jų ūkininkams ir kitiems fiziniams asmenims, kurie įstatymų nustatyta tvarka verčiasi ūkine komercine veikla) (toliau – fizinis asmuo), iš esmės pablogėjus jų finansinei būklei, per protingą terminą pagal išgales tenkinti kreditorių reikalavimus ir, pasibaigus šiam terminui, pagal įstatyme nustatytas sąlygas būti atleistiems nuo tolimesnio skolų mokėjimo, t. y. sudaryti sąlygas jiems išvengti skurdo ir atkurti jų mokumą bei užtikrinti kreditorių reikalavimų tenkinimą nustatyta tvarka.
Civilinio kodekso 1.74, 4.196 ir 6.393 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas 
Nr.  XIP-3053.
Projektu siekiama siekiant optimizuoti bankroto procedūrų administravimo išlaidas ir geriau apsaugoti skolininkų bei kreditorių interesus, nustatyti, kad bankroto proceso metu sudaromos nekilnojamojo daikto pirkimo–pardavimo sutartys nebūtų sudaromos notarine forma. Taip pat siekiama apsaugoti hipotekos kreditorių teises, iškėlus fizinio asmens bankroto bylą.

Civilinio proceso kodekso 83 ir 560 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas 
Nr. XIP-3054. 

Projektu siekiama nustatyti, kad, ne tik įmonė (įstaiga), kuriai iškelta bankroto ar restruktūrizavimo byla arba kurioje vykdoma neteisminė bankroto procedūra, o kiti dalyvaujantys byloje asmenys – už šiose bylose paduotus apeliacinius ir kasacinius skundus, bet ir fizinis asmuo, kuriam iškelta bankroto byla, būtų atleidžiami nuo žyminio mokesčio. Taip pat siekiama nustatyti, kad iškėlus fizinio asmens bankroto bylą, įkeistas turtas būtų parduodamas ir įkeitimu ir (arba) hipoteka užtikrintų kreditorių reikalavimai būtų tenkinami Fizinių asmenų bankroto įstatymo nustatyta tvarka.

Baudžiamojo proceso kodekso 114 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas 
Nr.  XIP-3055.

Projektu siekiama nustatyti, kad, jeigu į baudžiamąją bylą kaip civilinis atsakovas įtraukta įmonė ar fizinis asmuo, kuriems iškelta bankroto byla, civilinis ieškinys šioje baudžiamojoje byloje gali būti nenagrinėjamas, o visi su civiliniu ieškiniu susiję dokumentai prokuroro nutarimu ar teismo nutartimi gali būti perduodami bankroto bylą nagrinėjančiam teismui.
Ūkininko ūkio įstatymo 5 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-3056.
Projektu siekiama nustatyti, kad, iškėlus ūkininko bankroto bylą, ūkininko turto valdymui bei naudojimui būtų taikomas ne tik Civilinio kodekso, bet ir Fizinių asmenų bankroto įstatymo nuostatos.
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