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Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija sudaryta Seimo 2001 m. balandžio 19 d. nutarimu Nr. IX-290 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo”.

Komisijos nuostatai patvirtinti Seimo 2002 m. sausio 24 d. nutarimu Nr. IX-734 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos nuostatų patvirtinimo”.

Seimas, matydamas būtinybę tęsti nuo 2001 m. Komisijos pradėtą veiklą, 2004 m. gruodžio 16 d. nutarimu Nr. X-50 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo” nutarė vėl sudaryti nuolatinę Komisiją jūriniams ir žuvininkystės klausimams spręsti.

Seimo 2004 m. gruodžio 22 d. nutarimu Nr. X-71 „Dėl Seimo komisijų pirmininkų patvirtinimo” Komisijos pirmininku patvirtintas Seimo narys Bronius Pauža.

Seimo 2005 m. vasario 15 d. nutarimu Nr. X-126 „Dėl Seimo nutarimo „Dėl Seimo komisijų pirmininkų pavaduotojų patvirtinimo” papildymo ir pakeitimo” Komisijos pirmininko pavaduotoju patvirtintas Seimo narys Raimundas Palaitis.

2007 m. Komisija buvo susirinkusi į 10 posėdžių, kurie vyko ne tik Vilniuje ar Vilniaus rajone, bet ir Neringoje, Klaipėdoje ar Lietuvos pajūryje.

Posėdžių metu Komisija nuolat domėjosi Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007 – 2013 m. nacionalinio strateginio plano ir veiksmų programos rengimu bei įgyvendinimu, studijos „Naujos laivybos politikos Lietuvoje plėtra ir įgyvendinimas” įgyvendinimu ir visais kitais klausimais savo iniciatyva bei nagrinėjant fizinių ir juridinių asmenų raštus.
Per 2006 m. Komisija domėjosi, svarstė, teikė pasiūlymus ir aktyviai bendradarbiavo su laivyba ar žuvininkyste užsiimančiais asmenimis bei kitais asmenimis siejančiais savo gyvenimą ir verslą su jūra. Komisija svarstė klausimus susijusius su:

– Neringos savivaldybės bendrojo ir plėtros plano dalies susijusios su jūriniais ir žuvininkystės reikalais;

– Kuršių marių žvejybos verslo patiriamų nuostolių ir pasitraukimo iš verslo kompensavimo galimybėmis;

– Žuvilesių paukščių populiacijos poveikiu ūkio subjektams;

– Studijos „Naujos laivybos politikos Lietuvoje plėtra ir įgyvendinimas” įgyvendinimu;

– Lietuvos Respublikos jūros aplinkos apsaugos įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu (XP-1931);

– Lietuvos Respublikos pelno mokesčio įstatymo 2, 4, 7, 11, 12, 18, 19, 26, 31, 43, 50, 51, 53, 58 straipsnių, Įstatymo 1 priedėlio pakeitimo ir papildymo ir Įstatymo papildymo 381 ir 382 straipsniais įstatymo projektu (XP-1903);

– Laivybos problemomis;

– Žvejų padėtimi Šventosios valstybiniame jūrų uoste;

– Lietuvos Respublikos prekybinės laivybos įstatymo 11 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu (Nr. XP-2078) (2 kartus);

– Informacijos apie formulę dėl kompensacijos skaičiavimo už žvejybos veiklos nutraukimą visam laikui 2007 – 2013 m. laikotarpiui;

– Kai kuriomis akvakultūros problemomis (dėl žuvininkystės tvenkinių vandens; dėl pirminių tvenkinių (vandens talpyklų); dėl žemių po žuvininkystės tvenkiniais);

– Lietuvos Respublikos žuvininkystės įstatymo 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 14, 16, 19, 23, 24 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu;

– Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso 26, 877 ir 320 straipsnių pakeitimo įstatymo projektu;

– Verslinės žvejybos Lietuvos žuvininkystės vidaus vandens telkiniuose taisyklių projektu;

– Darbo grupės Lietuvos Respublikos saugios laivybos įstatymo pakeitimo įstatymo projektui parengti sudarymu;

– Lietuvos Respublikos aplinkos apsaugos valstybinės kontrolės įstatymo 12 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo IV skyriaus papildymo ketvirtu skirsniu bei Įstatymo priedo pakeitimo įstatymo projektu (XP-2369);

– Atmintinų dienų įstatymo 1 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymo projektu (XP-2114);

– Lietuvos Respublikos žuvininkystės įstatymo papildymo 31 straipsniu ir 26 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu (XP-2264) (2 kartus);

– Aplinkos apsaugos rėmimo programos įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu (XP-2265) (2 kartus);

– Įvairių žuvų auginimo žuvininkystės tvenkiniuose, tvenkinių apsauga ir kokybė, žuvų ligų profilaktika, rekreacinės žvejybos perspektyvomis;

– kitais aktualius klausimais susijusiais su jūriniais ir žuvininkystės reikalais.

Vieni svarbiausių Komisijos darbų 2007 m., kurių įgyvendinimu Komisija labai aktyviai domėjosi, tai Lietuvos Respublikos žuvininkystės įstatymo 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 14, 16, 19, 23, 24 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu, informacija apie formulę dėl kompensacijos skaičiavimo už žvejybos veiklos nutraukimą visam laikui 2007 – 2013 m. laikotarpiui ir studijos „Naujos laivybos politikos Lietuvoje plėtra ir įgyvendinimas” įgyvendinimu.

Komisijai labai aktyviai domintis Naujos laivybos politikos Lietuvoje plėtra ir įgyvendinimu bei laivybos perspektyvomis buvo apsvarstyti ir priimti Pelno mokesčio įstatymo pakeitimai. Šie pakeitimai labai svarbūs Lietuvos laivyno konkurencingumo didinimui tarptautinėje laivybos rinkoje, užtikrinantys Lietuvos kompanijų prestižą ir Lietuvos, kaip jūrinės valstybės statusą.

Dar daugiau Komisija dirbo žuvininkystės srityje. 2007 m. Seimui pateikti net keturi įstatymai susiję su žuvininkyste. Visus juos Komisija analizavo ne tik posėdžiuose, bet ir kasdieninėje savo veikloje. Priėmus šiuos Žuvininkystės ir Aplinkos apsaugos rėmimo programos įstatymų bei Administracinių teisės pažeidimų kodekso pakeitimus, tikimasi, kad palengvės žuvininkystės administravimas, bus suprantamesnės Aplinkos ir Žemės ūkio ministerijų funkcijos šioje srityje, bus reglamentuotas nacionalinių lėšų skyrimas žuvininkystei ir jų naudojimas bei nustatytos žuvininkystės kontrolės pareigūnų teisės ir pareigos.

Komisija, pagal savo kompetenciją, nagrinėjo ir sprendė įvairius asmenų, bendrovių ar asociacijų klausimus, jų keliamas problemas ir nuomones. Kreipimaisi buvo nagrinėjami raštu atsakant į pateiktus paklausimus bei žodžiu betarpiškai ir geranoriškai bendraujant su asmenimis.

Norėdama tęsti pradėtus darbus ir siekdama gerinti valdžios institucijų geranorišką, efektyvų ir glaudų bendradarbiavimą su jūrininkais ir žvejais, Komisija 2008 m. kelia sau dar didesnius veiklos tikslus, siekdama padaryti Lietuvą jūrine valstybe, užtikrinant Lietuvos jūrininkams ir žvejams pačias palankiausias verslo ir užimtumo sąlygas.
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