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Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas siūlo PATIKSLINTI Operatyvinės veiklos įstatymą


Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto nariai užregistravo Operatyvinės veiklos įstatymo (toliau - įstatymas) 10 straipsnio pakeitimus, kuriais siūloma patikslinti nuostatas, nepagrįstai ribojančių Lietuvos žvalgybos tarnybų vykdomų tyrimų terminus. 

Šiais metais gegužės mėnesį priimti minėto įstatymo pakeitimai nustatė, kad elektroninių ryšių tinklais perduodamos informacijos kontrolė, naudojant sankcionuojamas technines priemones, gali būti vykdoma ne ilgiau kaip 12 mėnesių. 
Komitetui spalio 28 d. posėdyje išklausius operatyvinį darbą vykdančių tarnybų, Generalinės prokuratūros ir žvalgybos tarnybų informaciją dėl priimto įstatymo taikymo bei operatyvinės veiklos kontrolės stiprinimo, paaiškėjo, kad dalis tyrimų, atsižvelgiant į nustatytą ilgiausią 12 mėnesių terminą, negalės būti tęsiami. Komitetui pateikti praktiniai pavyzdžiai, susiję su organizuoto nusikalstamumo, neteisėtos narkotikų apyvartos, kontrabandos, korupcinių veikų, kitų valstybių specialiųjų tarnybų veiklos, grėsmių nacionaliniam saugumui ar kitai ilgalaikiais ir sudėtingais tyrimais, rodo, kad gali tekti nepagrįstai nutraukti perspektyvius, valstybės saugumo užtikrinimui svarbius tyrimus. 
Projektą pasirašiusių komiteto narių nuomone svarbu, kad su nacionalinio saugumo užtikrinimu susiję tyrimai būtų toliau tęsiami, nustatomos bei laiku neutralizuojamos grėsmės valstybės saugumui. Tokie tyrimai galėtų baigtis tik pašalinus atitinkamą grėsmę, kartu toliau stiprinant operatyvinės veiklos kontrolę.  
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