Informacija apie 2011 m. kovo 16 d. posėdį

2011 m. kovo 16 d. Seimo Peticijų komisija posėdyje nagrinėjo šiuos klausimus:

1. Mindaugo Žilio peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos žmogaus audinių, ląstelių ir organų donorystės ir transplantacijos įstatymo pakeitimo“ nagrinėjimas iš esmės. 

2. Dėl Pranciškaus Mindaugo Juozapavičiaus kreipimosi „Dėl Lietuvos Respublikos mokslininkų mokslinės darbo veiklos įvertinimo kriterijų“ pripažinimo peticija.

Pirmuoju klausimu buvo priimtas sprendimas atmesti Mindaugo Žilio peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos žmogaus audinių, ląstelių ir organų donorystės ir transplantacijos įstatymo pakeitimo“ pateiktą pasiūlymą „pakeisti Lietuvos Respublikos žmogaus audinių, ląstelių ir organų donorystės ir transplantacijos įstatymą, įtraukiant nuostatą, leidžiančią gyvam donorui dovanoti savo organą ar jo dalį nebūtinai giminystės ryšiais susietiems asmenims ar sutuoktiniui“. 
Komisija, atsižvelgusi į Sveikatos apsaugos ministerijos, Teisės instituto, Nacionalinio transplantacijos biuro prie Sveikatos apsaugos ministerijos ir Nefrologinių ligonių asociacijos „Gyvastis“ pateiktas nuomones, taip pat į pateiktus jų paaiškinimus, priėmė sprendimą atmesti pareiškėjo peticijoje pateiktą pasiūlymą.

Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad draudimo panaikinimas dovanoti organus svetimiems asmenims mūsų visuomenėje gali būti suprastas kaip žmogaus organų pardavimo įteisinimas. 

Šiuo metu Lietuvos Respublikos žmogaus audinių, ląstelių ir organų donorystės ir transplantacijos įstatymas donorui esant gyvam leidžia dovanoti organą tik šeimos nariui ar artimam giminaičiui, draudimas dovanoti organus svetimiems asmenims yra nustatytas siekiant kaip įmanoma labiau apsaugoti visuomenę nuo prekybos žmogaus organais.  
Prekyba žmogaus organais daugelyje valstybių draudžiama visų pirmiausia kultūriniais, etiniais sumetimais, o taip pat ir siekiant užtikrinti visuomenės saugumą. Ir Pasaulio sveikatos organizacija, ir Europos Sąjunga skatina valstybes ne tik imtis visų įmanomų priemonių, kad būtų išvengta prekybos organais, bet ir ragina valstybes viešai neskelbti informacijos apie organų poreikį, kad asmenys nebūtų suinteresuoti ieškoti organų pirkėjų. Tuo tarpu Lietuvoje, net ir nesant galimybei persodinti organą iš gyvo svetimo asmens, yra siūlymų parduoti savo organus. Galima numanyti, kad atsižvelgiant į dabartines tendencijas, įteisinus galimybę gyvam asmeniui padovanoti savo organus svetimam recipientui, atsirastų nemažai asmenų, kurie juodojoje rinkoje parduotų savo organus viešai deklaruodami dovanojimą. 

Pažymėtina ir tai, kad emocinė arba anoniminė organų donorystė neišspręs organų donorų trūkumo. Remiantis kitų šalių patirtimi, matyti, kad tokia donorystė – reti pavieniai atvejai. Be to, Lietuvoje iš gyvo donoro kol kas atliekamos tik inksto persodinimo operacijos, kitų organų transplantacijos atliekamos tik iš mirusių donorų. 

Per 2000–2010 m. Lietuvoje per metus vidutiniškai buvo atliekama apie 60 inksto persodinimo operacijų iš mirusių donorų ir apie 8 inksto transplantacijas iš gyvų donorų (recipientų artimųjų). Iš gyvų donorų, nesusijusių giminystės ryšiais su recipientais, tokių transplantacijų būtų atliekama nepalyginimai mažiau. 

Ši Komisijos išvada artimiausiu metu Seimo statuto nustatyta tvarka bus pateikta svarstyti Seimui, kuris priims šiuo klausimu galutinį sprendimą.

Antruoju klausimu buvo priimtas sprendimas Pranciškaus Mindaugo Juozapavičiaus kreipimąsi „Dėl Lietuvos Respublikos mokslininkų mokslinės darbo veiklos įvertinimo kriterijų“ pripažinti peticija ir priimti ją nagrinėti.

Pareiškėjas peticijoje siūlo „papildyti laikinojo mokslininkų pensijų įstatymo nuostatą dėl įstatyminio 10-ties metų mokslinio darbo stažo taip: jeigu įstatyminis mokslininko darbo stažo laikotarpis nuo mokslinio laipsnio suteikimo dienos mažesnis negu 10 metų, bet jo mokslinio darbo stažas nutrūko ne jo iniciatyva, tai esant 1-2 m. laikotarpiu dėl šio stažo trūkumo, jeigu jo bendras mokslinio darbo stažas yra didelis, o jo mokslinio darbo pasiekimai yra ženklūs, tai pateikus atitinkamus patvirtinančius dokumentus, išimties tvarka įskaityti jam įstatyminio 10-ties metų mokslinio darbo stažo reikalavimą“.

