Informacija apie 2012 m. birželio 27 d. posėdį
2012 m. birželio 27 d. Komisijos posėdyje buvo iš esmės nagrinėjamas Rasos Paulavičienės peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 20 straipsnio pakeitimo“ pateiktas pasiūlymas pakeisti Lietuvos Respublikos gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 20 straipsnio 8 dalį  ir  papildomą neapmokestinamąjį pajamų dydį nuolatiniams Lietuvos gyventojams, auginantiems vaikus iki 18 metų, taip pat vyresnius, jeigu jie mokosi bendrojo ugdymo mokyklose, padidinti iki 1  Vyriausybės patvirtinto valstybės remiamų pajamų dydžio ir priimtas sprendimas jį tenkinti.

Toks sprendimas buvo priimtas atsižvelgus į Lietuvos Respublikos finansų ministerijos, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos pateiktas nuomones ir todėl, kad siekis suteikti didesnes mokesčių lengvatas tėvams (įtėviams), auginantiems vaikus (įvaikius) iki 18 metų, taip pat vyresnius, jeigu jie mokosi dieninėse bendrojo lavinimo mokyklose, už kiekvieną auginamą vaiką (įvaikį), taikant didesnį nei iki šiol papildomą neapmokestinamąjį pajamų dydį, yra suderinamas su valstybinės šeimos politikos tikslais, susijusiais su šeimų materialine gerove ir demografinių problemų sprendimu.
Valstybinėje šeimos politikos koncepcijoje, patvirtintoje Lietuvos Respublikos Seimo 2008 m. birželio 3 d. nutarimu Nr. X-1569, nurodytų šeimos politikos veiksmų krypčių užimtumo srityje tikslas yra sudaryti galimybes šeimoms gauti pakankamas pajamas, taip sudarant palankias sąlygas kurti šeimas ir auginti vaikus. Šeimos gerovės ir materialaus saugumo užtikrinimas taip pat yra ir vienu iš tikslų, įtvirtintų Nacionaliniame susitarime dėl šeimai palankios aplinkos kūrimo. Padidinus papildomą neapmokestinamąjį pajamų dydį, padidėtų šeimų, auginančių vaikus, su darbo santykiais susijusios pajamos, tai galimai prisidėtų ir užtikrinant šeimų ekonominį ir socialinį saugumą.
 Papildoma parama šeimoms, auginančioms vaikus, galimai prisidėtų prie šalies demografinės situacijos teigiamų pokyčių. Gimstamumas Lietuvoje šiandien labai mažas ir neužtikrina demografinės pusiausvyros ir kartų kaitos. Lietuvos Respublikos gyventojų pajamų mokesčio įstatyme nustatytas papildomas neapmokestinamasis pajamų dydis už kiekvieną auginamą vaiką yra taikomas siekiant dirbantiems tėvams suteikti papildomų paskatų auginti vaikus bei šiek tiek kompensuoti su vaikų auginimu susijusias išlaidas. Vis dėlto tyrimai rodo kad priemonės, pagrįstos mokesčių lengvatomis, ir taikomos įvairiose Europos šalyse yra paprastai laikomos efektyvia paramos šeimai priemone tik tuo atveju, jei mokesčių mažinimas yra reikšmingas, gerokai papildantis šeimos biudžetą. Tuo tarpu Lietuvoje šiandien laikomos mokestinės lengvatos yra daugiau simbolinės ir suteikia tik labai nedidelę finansinę paramą dirbantiem  tėvams ir jų vaikams.
Kartu pažymėtina, kad sunkumų gali kilti papildomąjį neapmokestinamąjį pajamų dydį susiejus su Vyriausybės patvirtintu valstybės remiamų pajamų dydžiu, kuris taikomas nepasiturinčių gyventojų piniginės socialinės paramos sistemoje. Pradėjus valstybės remiamų pajamų dydį taikyti kitiems tikslams, gali būti apsunkintas šio dydžio naudojimas tiesioginei jo paskirčiai vykdyti, t.y. nepasiturinčių gyventojų rėmimo funkcijai atlikti. Valstybės remiamų pajamų dydžio rodiklį gali ištikti toks pats likimas kaip minimalaus gyvenimo lygio (MGL). MGL ėmus taikyti įvairiems tikslams, šio dydžio didinimas vienoms gyventojų kategorijoms lėmė pajamų didėjimą, kitoms – išlaidų didėjimą.
Pažymėtina ir tai, kad valstybės teikiamos paramos šeimai dydis priklauso nuo valstybės finansinių galimybių. Todėl ir socialinių garantijų ar mokesčių lengvatų nustatymas vaikus auginantiems dirbantiems asmenims neatsiejamas nuo valstybės finansinių galimybių, vykdomos mokestinės politikos bei veikiančios mokestinės sistemos, o taip pat ir nuo visų visuomenės grupių solidarumo ir interesų derinimo.
Ši Komisijos išvada artimiausiu metu Seimo statuto nustatyta tvarka bus pateikta svarstyti Seimui, kuris priims šiuo klausimu galutinį sprendimą.

