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Seimo Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2006 m. vasario 14 d. posėdį
Š.m. vasario 10 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2006 m. vasario 14 d. posėdį, išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. sausio 30-31 d., bei aptarti kiti klausimai.
Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2006 m. vasario 14 d. posėdį pristatė finansų viceministras Jaunius Simonavičius, kuris pažymėjo, kad šioje Tarybos sesijoje jau pradedamas pasirengimas 2006 m. kovo 23–24 d. Europos Vadovų Tarybos susitikimui. Vienas iš svarbiausių klausimų – diskusija dėl Europos Komisijos metinės pažangos ataskaitos dėl Lisabonos strategijos įgyvendinimo. Finansų ministerijos atstovas pažymėjo, kad Lietuva, įvertinusi pažangos ataskaitoje pristatomas vidutinės trukmės makroekonominės politikos kryptis ir iššūkius, patvirtins įsipareigojimus vykdyti tvarią fiskalinę politiką, siekiant pilnateisės narystės Ekonominėje ir pinigų sąjungoje. Taip pat ypatingą dėmesį skirs infliacijos rodiklio tendencijoms ir stabilios ilgalaikės makroekonominės pozicijos užtikrinimui. Jaunius Simonavičius pastebėjo, kad atsižvelgiant į biudžeto galimybes turės augti valstybės investicijos į mokslinius tyrimus ir eksperimentinę plėtrą bei inovacijas, skatinamos verslo investicijos į šią sritį. Be to, Lietuva sieks, kad atskiras ir ypatingas dėmesys būtų skiriamas energetikos politikos įgyvendinimui. Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas domėjosi, kokiomis priemonėmis Finansų ministerija sieks didinti galimybes daugiau investuoti į mokslinius tyrimus, o komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius paragino būtinai pasisakyti Tarybos posėdyje dėl bendros energetikos politikos būtinybės Lisabonos strategijos įgyvendinimo kontekste.
Ataskaitą po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2006 m. sausio 30-31 d., pristatė užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, kuris pažymėjo, kad pagrindiniai klausimai buvo Europos Sąjungos Tarybos operatyvinės programos 2006 m. ir Komisijos darbo programos 2006 m. pateikimas, taip pat Komisijos metinis pranešimas apie Lisabonos strategijos įgyvendinimo pažangą. Šiuo klausimu ministras Antanas Valionis pasisakė Taryboje atkreipdamas kitų Europos Sąjungos valstybių narių dėmesį į svarbų energetikos išteklių diversifikavimo klausimą. Komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas domėjosi, ar rengiant poziciją dėl Lisabonos strategijos ir energetikos klausimų atsakingos ministerijos ją pakankamai derina tarpusavyje. Ministras patikino komiteto narius, kad visos pozicijos būna suderintos ir patvirtintos Vyriausybės posėdyje. Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio metu taip pat buvo svarstomas Tarybos išvadų projektas dėl Baltarusijos. Komiteto narys Audronius Ažubalis  klausė ministro Antano Valionio nuomonės, ar reikalinga dalyvauti Seimo nariams Baltarusijos rinkimų stebėjimo misijoje.
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