VVSK surengė tarptautinę konferenciją Vietos savivaldybės įstatymo 90 metų sukakčiai paminėti. 

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas š. m. spalio 14 d. Seime surengė tarptautinę konferenciją „Vietos savivalda ir savivaldybės Lietuvoje“. Ši konferencija skirta pirmojo Vietos savivaldybės įstatymo 90 metų sukakčiai paminėti. 
Konferenciją atidarė ir įžanginį žodį tarė Seimo Pirmininko pirmasis pavaduotojas Raimundas Šukys. Konferencijos dalyvius pasveikino Ministras Pirmininkas Andrius Kubilius. 

Tarptautinės konferencijos pirmoje dalyje Vilniaus universiteto docentas dr.Saulius Kaubrys apžvelgė vietos savivaldą ir savivaldybes Lietuvoje iki 1940 metų, o Mykolo Romerio universiteto docentas dr.Regimantas Čiupaila pristatė vietos savivaldą ir savivaldybes nuo 1990 iki 2009 metų .
Konferencijos antroje dalyje buvo analizuota vietos savivalda Europos valstybėse. Danijos Karalystės Vidaus ir socialinių reikalų ministerijos Administracinės politikos departamento direktorius Soerenas H. Thomsenas supažindino su vietos savivaldos reformų Danijoje gerąja patirtimi. Lenkijos Respublikos Seimo Teritorinės savivaldos ir regioninės politikos komisijos pirmininkas Bronislovas Dutka pasidalino Lenkijos sukaupta patirtimi vietos savivaldos srityje ir ateities perspektyvomis. Lilio universiteto (Prancūzijos Respublika) atstovas profesorius Stefanas Gerardas apžvelgė vietos savivaldą Europos Sąjungos valstybėse narėse. 
Lietuvos savivaldybių asociacijos prezidentas Ričardas Malinauskas išsakė Lietuvos savivaldybių asociacijos požiūrį dėl vietos savivaldos plėtros krypčių ir perspektyvų Lietuvoje. 

Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas savo pranešimą skyrė vietos savivaldą reglamentuojančių teisės aktų apžvalgai bei jų praktiniam taikymui.
Jis pažymėjo, kad vietos savivalda Lietuvoje – savita. Joje harmoningai dera mūsų valstybės istorijoje susiklosčiusios tradicijos ir perimta kitų šalių patirtis. Žinoma, tobulintinų aspektų yra. „Praėjusiais metais Seime priimta nauja Vietos savivaldos įstatymo redakcija sudaro tvirtas teisines prielaidas vietos savivaldą toliau plėtoti, siekti tikslų, užsibrėžtų atkuriant Lietuvos Nepriklausomybę“, - teigė komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas. Ambicingi Seimo ir Vyriausybės tikslai įteisinti tiesioginius merų rinkimus, tobulinti savivaldybės tarybos narių rinkimų tvarką, reformuoti valdymą apskrityse ir atlikti kitus pakeitimus žada nemenkas permainas ateityje.

„Dažnai pasigirsta kaltinimų, kad vietos savivaldos sistema šlubuoja dėl netobulų įstatymų. Manau, kad šios nuomonės nėra pagrįstos. Savivaldybių institucijų ir įstaigų veikla labiausiai stokoja veiksmingo teisės normų įgyvendinimo“, - pabrėžė komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas. 
Baigiant konferenciją pažymėta, kad tikslinga plėtoti bendruomeninę vietos savivaldą, kuri yra nustatyta Lietuvos Respublikos Konstitucijoje ir reglamentuota Vietos savivaldos įstatymu. Tik tokios vietos savivaldos plėtra gali užtikrinti reikiamų ir kokybiškų paslaugų gyventojams teikimą, sudaryti realias galimybes gyventojams dalyvauti vietos reikalų tvarkyme ir garantuoti gyventojams gerovę. Tai leis savivaldybėms įsitvirtinti valstybėje kaip stipriems, savarankiškiems subjektams. Tik tokia plėtra pakirstų supiktybėjusį interesų grupių dominavimą savivaldybėse ir užtikrintų pilietinės visuomenės stiprėjimą. 

Konferencijos diskusijos buvo aktualios tiek asmenims, dalyvaujantiems vietos savivaldos politikos formavime, tiek asmenims, įgyvendinantiems teisės aktus ir vykdantiems jų įgyvendinimo priežiūrą. 
Konferencijoje dalyvavo Seimo nariai, valstybės ir savivaldybių institucijų vadovai, akademinės bendruomenės nariai, iš viso apie 200 asmenų. 
Numatoma išleisti leidinį su apibendrinta konferencijos medžiaga. 
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