LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2009 m. sausio 15 d.

NSGK susitiko su Kanados nacionalinės gynybos ministru Peter Gordon MacKay

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) sausio 15 d. susitiko su Kanados nacionalinės gynybos ministru Peter Gordon MacKay ir jį lydinčia delegacija.
Komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, pristatydamas Lietuvos dalyvavimą NATO vadovaujamoje ISAF (Tarptautinių saugumo paramos pajėgų) operacijoje pabrėžė, kad Lietuvos dalyvavimas užtikrinant saugumą Afganistane išlieka šalies prioritetu. 

Susitikimo metu taip pat kalbėta apie NATO plėtrą, NATO oro policijos misijos Baltijos šalyse svarbą ir perspektyvas, pabrėžiant, jog Baltijos šalyse ši misija yra itin svarbus ir labiausiai matomas NATO indėlis.

Aptariant  energetikos saugumo klausimus abi pusės akcentavo, kad energetinis saugumas yra vienas svarbiausių tarptautinės politikos klausimų, todėl ir NATO, kaip šiuolaikinė savo nariams saugumą garantuojanti organizacija, turėtų apibrėžti savo vaidmenį siekiant užtikrinti šalių narių energetinio saugumo interesus. NSGK pirmininko A.Anušausko nuomone, Kanados dalyvavimas realizuojant energetinio saugumo užtikrinimo projektus būtų svarbus stiprinant Lietuvos, kaip NATO narės, nacionalinį saugumą.
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