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Seimo Socialinių reikalų
Lietuvos Profesinių sąjungų


ir darbo komitetas
konfederacija

K V I E T I M A S

Didelė emigracija, darbuotojų lojalumo problemos ir dėl to kylančios kliūtys įmonių konkurencingumui tampa vis aktualesnėmis Lietuvos verslui. Todėl ne tik verslininkai, bet ir valstybės institucijos turi susitelkti ir kartu ieškoti naujų darbuotojų motyvavimo būdų, kurie geriausiai atitiktų verslo, valstybės ir pačių darbuotojų interesus. 

Kviečiame Jus atvykti į Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto ir Lietuvos Profesinių sąjungų konfederacijos organizuojamą konferenciją „Naujas požiūris į darbuotojų mitybą darbe“, kuri vyks balandžio 26 d. Seimo Konstitucijos salėje (Gedimino pr. 53, pirmieji rūmai, 3 aukštas). Konferencijos pradžia – 10 valandą. 

Renginyje bus išsamiai pristatytos pasaulyje plačiai taikomos darbuotojų maitinimo sistemos. Konferencijos metu Lietuvos ir užsienio ekspertai aptars šių  sistemų įtaką darbuotojų sveikatai, darbingumui,  verslo plėtrai ir BVP augimui. Taip pat bus svarstoma, kaip racionaliai pasirinkus darbuotojų mitybos sistemas būtų galima spręsti socialines problemas, didinti įmonių konkurencingumą, gerinti darbo aplinką, darbuotojų sveikatą, jų mitybos ir gyvenimo kokybę, stiprinti darbuotojų lojalumą. Konferencijoje bus svarstomos verslo galimybės maitinti savo darbuotojus nemokamai ir maitinimo kuponų sistemos įdiegimo perspektyvos Lietuvoje. Taip pat bus aptariamos stambių įmonių ir smulkaus verslo ypatumai diegiant įvairias darbuotojų maitinimo sistemas, valstybės galimybės skatinti darbdavius teikti socialines paskatas, saugūs darbo keitimo principai. 

Konferencijos pranešėjai:

· Tarptautinės darbo organizacijos ekspertas, knygos „Food at work“ autorius

     Christopher  Wanjek 

·  Europos Komisijos ekspertas Jean-Francois Lebrun

·  UAB „Ernst & Young Baltic“ partneris Kęstutis Lisauskas

·  Darbo ir socialinių tyrimų instituto direktorius Boguslavas Gruževskis

Planuojama renginio trukmė – 2 val. 

Konferencijos pranešimai bus išdalinti visiems konferencijos dalyviams.

Apie dalyvavimą konferencijoje prašome iki balandžio 24 dienos pranešti elektroniniu paštu dasimi@lrs.lt    tiksliai nurodant savo vardą ir pavardę ir Seimo III rūmų kontrolės poste Jums bus paliktas leidimas.

Daugiau informacijos

Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto sekretoriate

Kontaktinis asmuo Dalia Šimienė

Tel. 85 239 6780;  85 239 67 02; faksas 85 239 6439

El. p.: dasimi@lrs.lt 
