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E. Masiulis: Politikai privalo susitarti dėl Lietuvos energetikos ateities 

Šiandien, Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdžio pirmininkas Eligijus Masiulis kreipėsi į J.E. Valdą Adamkų ragindamas sukviesti politines partijas susitarti dėl vieningos pozicijos, siekiant pratęsti Ignalinos atominės elektrinės darbą, o vėliau vieningai to siekti Europos Sąjungos institucijose. 

Kartu liberalų lyderis siūlo pakviesti partijas aptarti susitarimo dėl Lietuvos energetikos politikos galimybę, taip pat ir dėl būtinų veiksmų, jei Ignalinos atominės elektrinės darbo nepavyktų pratęsti. Anot E. Masiulio, jei Ignalinos jėgainė bus uždaryta kaip ir planuojama, Energetikos krizė 2010 m. būtų neišvengiama. Liberalo įsitikinimu, uždarius Ignalinos atominę elektrinę drastiškai išaugs elektros ir atitinkamai kuro, šildymo, maisto ir kitų produktų kainos. 

„Lietuvos politinių partijų susitarimas dėl vieningo veikimo energetikos srityje – vienintelis sėkmingas kelias, siekiant užtikrinti Lietuvos žmonių energetinį saugumą. Akivaizdu, kad tik tarpininkaujant Prezidentui, gali pavykti pasiekti tokį politinį susitarimą“,- teigia E. Masiulis. 

Liberalų lyderis pažymi, kad Lietuvos politikai, sutarę vieningai remti IAE darbo pratesimą sutvirtintų ir Vyriausybės derybininkų pozicijas Briuselyje. Juolab, kad neseniai Lietuvoje viešėjęs Europos parlamento pirmininko pavaduotojas Alėcho Vidal – Quadras (Alejo Vidal – Quadras) mato galimybę pratęsti Ignalinos jėgainės darbą. 
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