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Posėdis įvyko 2010-04-07, 15.05–15.30 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Emanuelis Zingeris.

Posėdžio sekretorė – Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja Nastė Sušinskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vydas Gedvilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Vitas Matuzas, Andrius Mazuronis, Valdemaras Valkiūnas, Erikas Tamašauskas, Birutė Vėsaitė, Emanuelis Zingeris.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Michal Mackevič, Andrius Šedžius, Emanuelis Zingeris, Roko Žilinsko pavaduotojas Jonas Stanevičius.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, vyresnioji patarėja Aina Būdvytytė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, padėjėjai Tadas Paulavičius, Agnė Pribišauskaitė.
Užsienio reikalų komiteto biuras: patarėja l.e. biuro vedėjo pareigas Milda Petrokaitė, patarėja Salvinija Jurėnaitė.
Kiti: Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje laikinai einanti atstovybės vadovės pareigas Laimutė Piliukaitė, Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento l.e. direktoriaus pareigas Sigitas Mitkus, Prezidentės vyriausiasis patarėjas Darius Semaška, Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos Teisingumo ministerijos (toliau – ETD) generalinis direktorius Deividas Kriaučiūnas, ETD generalinio direktoriaus pavaduotoja Rūta Mackevičienė, ETD Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo koordinavimo skyriaus vedėja Ieva Visockienė, URM Europos Sąjungos departamento ES reikalų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Julius Skačkauskas, Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Eglė Saudargaitė, Energetikos ministerijos (toliau – EM) Stretaginio planavimo ir Europos Sąjungos reikalų skyriaus vyriausioji specialistė Ieva Maciulevičiūtė, EM Energijos efektyvumo skyriaus vyresnioji specialistė Milda Urbonaitė, Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro vedėja Evelina Bulotaitė, Seimo Europos informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Biudžeto ir finansų komiteto (toliau – BFK) biuro vedėjas Gediminas Morkūnas, BFK biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Matusevičiūtė, Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Varanauskienė, Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka, Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto biuro patarėja Jurgita Marcinkutė, Europos Parlamento ( toliau – EP)nario Leonido Donskio padėjėja Eglė Andrijauskaitė, EP nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, EP nario Algirdo Saudargo padėjėjas Aleksandras Graželis, Roko Žilinsko padėjėjas Vytenis Peseckas, Seimo studentai praktikantai Martynas Tarasevičius, Kęstutis Urbonas, dienraščio „Lietuvos rytas“ žurnalistas Vytautas Bruveris.
DARBOTVARKĖ:
1. Europos Komisijos 2010 m. teisėkūros ir darbo programos pristatymas.
1. SVARSTYTA. Europos Komisijos 2010 m. teisėkūros ir darbo programos pristatymas.
KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, L. Pilukaitė, E. Zingeris, P. Auštrevičius, R. Bunevičiūtė,   S. Mitkus, D. A. Barakauskas.
NUTARTA. 

Prašyti Seimo specializuotų komitetų iki šių metų gegužės 14 d. apsvarstyti Europos Komisijos darbo programą 2010–iesiems metams ir:

1. Remiantis Seimo statuto 1804 str. 1 d., pateikti motyvuotas išvadas dėl šioje programoje išvardintų pasiūlymų aktualumo Lietuvai, priskiriant vienai iš šių kategorijų: labai aktualus, aktualus.

2. Remiantis Seimo statuto 18010 str. 3 d., pasiūlyti išskirti iš šioje programoje numatytų Europos Komisijos pasiūlymų ypač svarbius, kurie galėtų prieštarautų subsidiarumo ir proporcingumo principams.
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