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     LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

Lietuvos Respublikos Seimo valdybai



2005-05-27  Nr. 100S-

Seimo PIrmininko pavaduotojų Vydo Gedvilo ir Alfredo PekeliŪNO bei Seimo narių rimanto jono dagio, armino lydekos, jadvygos zinkevičiūtės ir romos žakaitienės Komadiruotės 

Į LIUKSEMBURGo didžiąją hercogystę 

2005 m. gegužės 16-19 d. 

ataskaita

Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2005 m. gegužės 11 d. sprendimu Nr. 260 Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas, Seimo Pirmininko pavaduotojas Alfredas Pakeliūnas ir Seimo nariai Rimantas Jonas Dagys, Arminas Lydeka, Jadvyga Zinkevičiūtė ir Roma Žakaitienė buvo komandiruoti dalyvauti 2005 m. gegužės 16-18 d. Liuksemburge vykusiame Europos Sąjungos valstybių narių parlamentų Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) XXXIII plenariniame posėdyje. Kartu vyko Seimo  Europos reikalų komiteto vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė ir patarėjas Andrej Didenko. 

Posėdžio darbotvarkėje buvo šie klausimai: COSAC pilotinio projekto dėl Europos Komisijos trečiojo geležinkelių paketo pasiūlymų atitikimo subsidiarumo principui rezultatų aptarimas, Lenkijos pasiūlymas pakeisti COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 2 dalį, Lisabonos strategija, glaudesnis parlamentų bendradarbiavimas vykdant parlamentinę Europos Sąjungos biudžeto kontrolę, nacionalinių parlamentų vaidmuo laisvės, saugumo ir teisingumo srityje bei IPEX (tarpparlamentinio bendradarbiavimo keičiantis informacija apie Europos Sąjungą tinklas). 

Posėdžiui pirmininkavo Liuksemburgo parlamento Užsienio ir Europos reikalų, gynybos, bendradarbiavimo ir imigracijos komiteto pirmininkas Benas Fayot.


Pirmąjį posėdžio klausimą - COSAC pilotinio projekto dėl ES trečiojo geležinkelių paketo pasiūlymų atitikimo subsidiarumo principui rezultatų aptarimą - pradėjo Liuksemburgo Transporto ministras Lucienas Luxas, pristatęs geležinkelių transporto reglamentavimą Europos Sąjungos lygyje. COSAC pilotinio projekto tikslas – įsitikinti, ar nacionaliniai parlamentai pasirengę taikyti Sutarties dėl Konstitucijos Europai Protokolo dėl subsidiarumo ir proporcingumo principų taikymo nuostatas dar prieš šios sutarties įsigaliojimą. COSAC pirmininkaujančio Liuksemburgo siūlymu pilotinis projektas buvo pradėtas š.m. kovo 1 d. ir baigtas po šešių savaičių - š.m. balandžio 12 d. COSAC sekretoriatas parengė specialų klausimyną, atsakymai į kurį padėjo apibendrinti nacionalinių parlamentų patirtį ir parengti išsamią ataskaitą apie pilotinio projekto rezultatus. 


COSAC sekretoriatas gavo 31 ataskaitą iš 37 nacionalinių parlamentų rūmų (kai kurie parlamentai susideda iš dviejų rūmų) dalyvavusių pilotiniame projekte. Projekte nedalyvavo Malta (neturi geležinkelių), Portugalija (tuo metu vyko rinkimai), abeji Ispanijos parlamento rūmai, Vokietijos Bundestagas ir Italijos Deputatų rūmai. Daugumoje atvejų projekte dalyvavo Europos reikalų komitetai (27 atvejais iš 31 dalyvavusių parlamento rūmų). 16 atvejų dalyvavo ir parlamentų specializuoti komitetai. Dažniausiai tai buvo transporto arba ekonomikos komitetai.  


Iš viso 14 parlamentų rūmų nustatė, kad vienas arba daugiau iš 4 Trečiojo geležinkelio paketo pasiūlymų prieštarauja subsidiarumo principui. Be to, dar 3 nacionaliniai parlamentai išreiškė abejones dėl galimo subsidiarumo principo pažeidimo. Tačiau parlamentai išreiškė abejones dėl skirtingų pasiūlymų. Pažymėtina, kad pagal Sutarties dėl Konstitucijos Europai Protokolą dėl subsidiarumo ir proporcingumo principų taikymo 25 nacionaliniai parlamentai iš viso turi 50 balsų. Tam, kad Europos Komisija peržiūrėtų savo pasiūlymą, abejonę turi išreikšti ne mažiau kaip du trečdaliai nacionalinių parlamentų, t.y. 17 parlamento rūmų.


Paprašyti pateikti savo nuomonę dėl svarbiausių sunkumų vykdant šį pilotinį projektą, parlamentai nurodė nepakankamą Europos Komisijos pasiūlymų motyvavimą dėl jų atitikimo subsidiarumo principui, pasiūlymų vertimo į visas oficialiąsias Europos Sąjungos kalbas nebuvimą, per trumpą 6 savaičių laikotarpį, sunkumą nustatant skirtumą tarp subsidiarumo ir proporcingumo principų ir kitų nacionalinių parlamentų svarstymo rezultatų nežinojimą.


Pilotinio projekto vykdymo Lietuvos Respublikos Seime eigą ir rezultatus pristatė Lietuvos delegacijos narys Rimantas Jonas Dagys, buvęs vienas iš Europos reikalų komiteto pranešėjų šiuo klausimu.


COSAC nusprendė, kad pilotinis projektas buvo naudingas. Daugelio delegacijų, įskaitant ir Lietuvos, siūlymu COSAC nutarė atlikti dar vieną pilotinį projektą, šį kartą įvertinant Europos Komisijos pasiūlymą, kuris yra išverstas į visas oficialiąsias Europos Sąjungos kalbas. Konkretaus pasiūlymo laukiama iš COSAC pirmininkavimą perimančios Jungtinės Karalystės. 

Antrasis XXXIII COSAC posėdžio klausimas – Lenkijos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko Roberto Smolenio siūlymas pakeisti COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 2 dalį, suteikiant Ukrainos delegacijai COSAC stebėtojo statusą. Šį siūlymą prieš COSAC posėdį ir jo metu parėmė Vyšegrado ir Baltijos šalių parlamentai. 

Lietuvos poziciją Ukrainos klausimu išdėstė Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Jadvyga Zinkevičiūtė. Lietuvos parlamentarė sakė, kad Lietuva siekia, kad Europos Sąjungos bendradarbiavimas su Ukraina turėtų aiškią eurointegracinę darbotvarkę. Atsižvelgiant į neseniai įvykusius pokyčius Europos Sąjungos ir Ukrainos santykiuose, o taip pat Ukrainos valdžios bei visuomenės reiškiamus siekius, Europos Sąjunga turėtų suteikti Ukrainai aiškią narystės Europos Sąjungoje perspektyvą. Lietuva remia Lenkijos pasiūlymą pakeisti COSAC darbo tvarkos taisykles, kuris leis pakviesti Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos klausimų komiteto atstovus dalyvauti COSAC posėdžiuose stebėtojų teisėmis. Lietuva taip pat remia pasiūlymą, kad iki to laiko, kol Ukraina nepateiks oficialų prašymą dėl narystės ES, COSAC galėtų oficialiai nutarti, kad COSAC pirmininkaujančios valstybės savo specialiu svečiu nuolat kvies Ukrainos Verkhovnos Rados Europos integracijos komiteto pirmininką. Lietuvos delegacija pakvietė visas Europos Sąjungos valstybes nares pagalvoti, kuo jos galėtų prisidėti prie ES-Ukrainos Veiksmų plano įgyvendinimo, kokią pagalba galėtų pasiūlyti savo kolegoms iš Ukrainos parlamento pertvarkant savo šalies institucinę sąrangą, stiprinant administracinius gebėjimus, kuriant koordinavimo mechanizmus tarp valdžios institucijų bei stiprinant visuomenės paramą Europos integracijos procesui.

Posėdžio metu įvairių valstybių narių ir Europos Parlamento delegacijų nuomonės Ukrainos klausimu išsiskyrė: dalis pasisakė už Lenkijos siūlymą, dalis – už tai, kad Ukraina būtų kviečiama pagal COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 3 dalį kaip specialus svečias (Švedija, Nyderlandai, Prancūzija, Portugalija ir kt.), nes taisyklių 4 straipsnio 2 dalis reglamentuoja stebėtojų iš paraišką dėl narystės Europos Sąjungoje padavusių valstybių (angl.- applicant countries) dalyvavimą COSAC posėdžiuose. Ukraina nėra padavusi oficialios paraiškos tapti Europos Sąjungos nare, o COSAC neturi teisės suteikti jai šio statuso, kuris Europos Sąjungoje yra labai aiškiai apibrėžtas. Be to, kai kurios delegacijos suabejojo, ar pagal taisyklių 4 straipsnio 3 dalį galima kviesti nacionalinių parlamentų narius, nes ši dalis numato galimybę kviesti “kitus stebėtojus, specialistus ir specialius svečius”. Diskusijos pabaigoje bendru sutarimu buvo pritarta Liuksemburgo pasiūlymui, atsižvelgiant į pasiūlymą pakviesti Ukrainą į COSAC posėdžius kaip specialų svečią,  kreiptis į Jungtinę Karalystę, prašant jos pirmininkavimo metu iš esmės apsvarstyti klausimą dėl COSAC darbo tvarkos taisyklių 4 straipsnio 3 dalies aiškinimo. Šis klausimas turėtų būti įtrauktas į XXXIV COSAC posėdžio, vyksiančio š.m. spalio mėnesį, Londone darbotvarkę.

Konferencijos pareiškime taip pat kalbama apie Lenkijos, Latvijos, Lietuvos ir Estijos delegacijų susirūpinimą dėl blogėjančios politinės padėties Baltarusijoje ir dėl paramos Baltarusijos tautai siekiant įgyvendinti demokratijos idealus. COSAC pripažino Baltarusijos visuomenės teisę gauti objektyvią ir patikimą informaciją. 

Trečiasis posėdžio klausimas - Lisabonos strategija. Diskusiją pradėjęs Liuksemburgo Ūkio ir užsienio prekybos ministras Jeannotas Krecké pažymėjo, kad Lisabonos strategijos įgyvendinimo kliūtys visų pirma glūdi valstybėse narėse, todėl nacionalinių parlamentų vaidmuo vykdant vyriausybių veiklos parlamentinę kontrolę yra itin svarbus. 

Diskusijoje dalyvavęs Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas pabrėžė, kad Lietuva siekia, jog Lisabonos strategija taptų veikiančia strategija. Todėl svarbu užbaigti vidaus rinkos sukūrimą, skatinti žinių ekonomikos vystymą, mokslo plėtrą ir inovacijų diegimą, siekti infrastruktūros tinklų modernizavimo bei integravimo į europinį tinklą, atverti trečiųjų šalių rinką Europos Sąjungos prekėms ir ypatingą dėmesį skirti teisės aktų poveikio verslumui ir konkurencingumui analizei. 

COSAC pasveikino tarpinę Lisabonos strategijos peržiūrą ir pripažino augimo ir konkurencingumo, taip pat socialinės sanglaudos ir tvarios aplinkos prioritetų nustatymo svarbą. Konferencija taip pat pasveikino naujas Lisabonos strategijos įgyvendinimo kontrolės procedūras, ypač Europos Komisijos strategines ataskaitas, Tarybos integruotas gaires ir valstybių narių nacionalines reformų programas. 

Ketvirtąjį klausimą - dėl glaudesnio parlamentų bendradarbiavimo vykdant Europos Sąjungos biudžeto parlamentinę kontrolę - pristatė Nyderlandų parlamento Pirmųjų rūmų delegacijos vadovė Ankie Broekers-Knol. Nyderlandų delegacija išplatino pranešimą dėl Europos Sąjungos biudžeto vykdymo. Pranešime, be kita ko, rašoma, kad 2004 m. gegužės mėnesį Europos Sąjungai pirmininkaujant Airijai, COSAC pakvietė nacionalinius parlamentus glaudžiau bendradarbiauti kontroliuojant Europos Sąjungos biudžeto vykdymą, ypač įsigaliojus Sutarčiai dėl Konstitucijos Europai, suteiksiančiai platesnes galimybes nacionaliniams parlamentams dalyvauti Europos Sąjungos biudžeto priėmimo procese. Metinėje 2003 metų ataskaitoje Europos Audito rūmai pabrėžė, kad jie nėra įsitikinę, jog tinkamai veikia Europos Sąjungos biudžeto kontrolės ir stebėsenos sistemos. Europos Audito rūmai paragino stiprinti efektyvius Europos Sąjungos biudžeto vykdymo kontrolės mechanizmus visuose administravimo lygiuose. Beveik 85 proc. Europos Sąjungos biudžeto yra įsisavinama valstybėse narėse, tačiau kai kurių valstybių narių nacionalinės audito įstaigos neturi tinkamų šio proceso kontrolės priemonių. Todėl Nyderlandų pranešime daroma išvada, jog būtent čia glūdi piliečių nepasitikėjimo Europos Sąjunga ir jos finansais priežastys. Nyderlandų delegacija, be kita ko,  pasiūlė: 

1. COSAC prisiimti ilgalaikį įsipareigojimą siekti Europos Sąjungos išlaidų kontrolės gerinimo, ypač nacionaliniame lygyje; 

2. sustiprinti vadybos, audito bei kontrolės struktūras ir pagerinti valstybių narių atskaitomybę;  

3. įdiegti “vieningą Europos Sąjungos audito modelį”;

4. sustiprini Europos Audito rūmų ir nacionalinių audito įstaigų bendradarbiavimą. 

Diskusijoje dalyvavusių nuomonės dėl vieningo Europos Sąjungos audito modelio išsiskyrė ir buvo nutarta, kad Europai reikia gerinti audito kontrolės sistemas. COSAC nutarė tęsti šią diskusiją ir į kitą COSAC posėdį pakviesti Europos Audito rūmų Pirmininką.

Europos Parlamento atstovai informavo, kad š.m. spalio 4 d. Europos Parlamente vyks seminaras apie Europos Sąjungos biudžeto vykdymo kontrolę.  

Penktąjį posėdžio klausimą - nacionalinių parlamentų vaidmuo laisvės, saugumo ir teisingumo srityje - pristatė Liuksemburgo parlamento Teisės reikalų komiteto pirmininkas Patrickas Santeras. 

Įsigaliojus Sutarčiai dėl Konstitucijos Europai bus panaikinta “trijų ramsčių” sistema, o nacionaliniai parlamentai įgis teisę vykdyti visų teisingumo ir vidaus reikalų priemonių parlamentinę kontrolę. Taip siekiama suteikti laisvės, saugumo ir teisingumo erdvės sąvokai realų turinį, t.y. užtikrinti laisvą asmenų judėjimą Europos Sąjungoje, efektyviai valdyti migracijos srautus ir užtikrinti Europos Sąjungos piliečių saugumą, kovojant su terorizmu ir nusikalstamumu.  


Diskusijoje dalyvavusi Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto narė Roma Žakaitienė pažymėjo, kad Lietuvai, kuriai tenka atsakomybė už penktadalio Europos Sąjungos išorinės sienos kontrolę, ypač svarbi Sutarties dėl Konstitucijos Europai nuostata formuoti bendrą prieglobsčio, migracijos ir išorinių sienų apsaugos politiką, remiantis valstybių narių solidarumo (taip pat ir finansinio solidarumo) ir sąžiningos atsakomybės pasidalinimo principais. Lietuvos delegacijos narės nuomone Sutartis dėl Konstitucijos Europai ne tik palengvina teisėsaugos institucijų darbą bei garantuoja kiekvienam Europos Sąjungos piliečiui lygias galimybes siekiant teisingumo, bet ir suteikia nacionaliniams parlamentams galimybę įvertinti Europos Sąjungos teisėkūros iniciatyvas, jų atitikimą subsidiarumo principui. Nacionaliniai parlamentai, kaip ir Europos Parlamentas, įtraukiami į Europolo veiklos politinę priežiūrą bei Eurojusto veiklos vertinimą. Todėl R.Žakaitienė pasiūlė šį klausimą aptarti ir artimiausiuose COSAC susitikimuose.

COSAC pakvietė nacionalinius parlamentus apsvarstyti 2005 m. gegužės 10 d. Europos Komisijos Laisvės, saugumo ir teisingumo veiksmų planą, apsispręsti, kaip bus vykdoma Eurojusto ir Europolo veiklos kontrolė bei glaudžiau bendradarbiauti šioje srityje. COSAC sekretoriatas paprašytas pateikti konkretų laiką, kada nacionaliniai parlamentai galėtų atlikti Eurojusto ir Europolo veiklos parlamentinę kontrolę. 

Šeštąjį klausimą - IPEX (tarpparlamentinio keitimosi informacija apie Europos Sąjungą tinklas) - pristatė Švedijos parlamento kancleris Andresas Forsbergas. COSAC pasveikino Švedijos inicijuoto IPEX tinklo rengimo pažangą. IPEX tinklas turėtų pradėti veikti 2005 m. rudenį. Jo pagalba bus keičiamasi informacija apie Europos Sąjungą, įskaitant ir pasiūlymų priimti Europos Sąjungos teisės aktus atitikimą subsidiarumo principui. COSAC pakvietė nacionalinius parlamentus teikti IPEX informaciją ir aktyviai dalyvauti keičiantis informacija.

Susitikimo metu taip pat buvo pasikeista nuomonėmis su Liuksemburgo Ministru Pirmininku Jeanu-Claudu Junckeriu. Pasak J.C.Junckerio, š.m. gegužės 29 d. referendume Prancūzijai  pasisakius prieš Sutartį dėl Konstitucijos Europai, jokio “B” plano nebus, kaip nebus ir Sutarties nuostatų persiderėjimo. Europos Sąjungoje nėra tokio precedento. Tik tuo atveju, jei kelios valstybės neratifikuos Sutarties, problemą spręs Europos Vadovų Taryba. Liuksemburgo Ministras Pirmininkas abejoja, ar bus galima taikyti tik dalį Sutarties dėl Konstitucijos Europai nuostatų, kurioms pritarė visos šalys. Jo nuomone, jei tekstų persiderėti, derybos truks 10-15 metų.

Atsakydamas į klausimą, ar, pirmininkaudamas deryboms dėl Europos Sąjungos 2007-2013 m. finansinės perspektyvos, dar neprarado iliuzijų dėl jos susitarti š.m. birželio mėnesį vyksiančioje Europos Vadovų Taryboje, J.C.Junckeris atsakė, kad jokių iliuzijų neprarado, nes jų neturėjo. Jis pabrėžė, jog Europa - tai realybė. Vieno procento Europos Sąjungos biudžeto ribas remiančių valstybių nėra tiek jau daug. Tai ribotas svarbių šalių skaičius, bet ne svarbus šalių skaičius. Liuksemburgo Ministro Pirmininko nuomone siekiant susitarti reikia supaprastinti klausimus ir atlikti keletą svarbių užduočių: įtikinti “vieno procento” klubo šalis pakeisti savo nuomonę, suvokti, kad pirminiam Europos Komisijos pasiūlymui nebus pritarta (dėl finansinės perspektyvos bus balsuojama vienbalsiai), kad teks “kirpti” visose išlaidų kategorijose. Be to, reikės derėtis ne tik dėl išlaidų, bet ir dėl pajamų, todėl Europos Sąjungos nuosavų išteklių ir Jungtinės Karalystės permokos grąžinimo klausimai yra neišvengiami. Pasak J.C.Junckerio, Jungtinės Karalystės izoliuoti negalima, tačiau permokos klausimą būtina spręsti, nes kitaip bus pažeisti kitų valstybių interesai.    

Liuksemburgo COSAC posėdžiui buvo pateikta trečioji pusmetinė COSAC ataskaita, kurią kaip ir ankstesnes, nacionalinių parlamentų suteiktos informacijos pagrindu parengė COSAC sekretoriatas. Ataskaitoje pateikiama apibendrinta informacija apie Europos Sąjungos reikalų parlamentinės kontrolės vystymąsi nuo 1957 m., dabartinį jos reglamentavimą visuose 25 valstybių narių nacionaliniuose parlamentuose, subsidiarumo principo stebėsenai taikomą tvarką, nacionalinių parlamentų vaidmenį laisvės, saugumo ir teisingumo srityje, Europos Parlamento narių santykį su nacionaliniais parlamentais.

XXXIV COSAC parengiamasis posėdis įvyks š.m. liepos 17-18 d. Londone, o XXXIV COSAC plenarinis posėdis – š.m. spalio 10-11 d. Londone.

Pridedama:

1. XXXIII COSAC posėdžio darbotvarkė,  2 lapai;

2. COSAC trečioji pusmetinė ataskaita (anglų kalba), 99 lapai;

3. COSAC sekretoriato parengta ataskaita apie COSAC pilotinio projekto dėl Trečiojo geležinkelių paketo atitikimo subsidiarumo principui (anglų kalba), 11 lapų;

4. Rimanto Jono Dagio 2005-05-17 pasisakymas dėl COSAC pilotinio projekto dėl Trečiojo geležinkelių paketo pasiūlymų atitikimo subsidiarumo principui, 1 lapas;

5. Jadvygos Zinkevičiūtės 2005-05-17 pasisakymas dėl Ukrainos parlamento delegacijos dalyvavimo COSAC posėdžiuose stebėtojo teisėmis, 1 lapas;

6. Vydo Gedvilo 2005-05-18 pasisakymas dėl Lisabonos strategijos, 1 lapas;

7. Romos Žakaitienės 2005-05-18 pasisakymas dėl nacionalinių parlamentų vaidmens laisvės, saugumo ir teisingumo srityje, 1 lapas;

8. Nyderlandų delegacijos 2005-04-28 pranešimas dėl Europos Sąjungos biudžeto vykdymo, 3 lapai;

9. XXXIII COSAC pranešimas (anglų kalba), 2 lapai.

Komiteto pirmininkas 
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