Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto II (Pavasario) sesijoje atlikta parlamentinė kontrolė
Komitetas, laikotarpiu nuo 2009 m. kovo 10 iki liepos 21 d. atliko šią parlamentinę kontrolę:

- Svarstė viešųjų diskusijų dėl Žaliosios knygos teritorinės sanglaudos rezultatus, Lietuvos pateiktus Europos Komisijai. Posėdyje dalyvavę Finansų, Vidaus reikalų ir Aplinkos ministerijų atstovai pristatė Europos Komisijos viziją, Europos Sąjungos valstybių narių preliminarias pozicijas, Lietuvoje vykusių viešųjų diskusijų rezultatų pagrindinius aspektus ir numatytus veiksmus 2009 m. 

- Susitiko su Piliečių santalkos valdybos bei Vilniaus bendruomenių atstovais. Susitikimo metu aptartos savivaldos problemos: galimybė rinkti seniūnijų tarybas, galimybė pereiti prie mišrios savivaldybių tarybų rinkimų sistemos bei tiesioginių merų  ir seniūnų rinkimų. 

- Dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos administracijos atstovams, išklausė Finansų ministerijos informaciją apie 2009 m. I ketvirčio savivaldybių biudžetų pajamų plano vykdymą ir nutarė, prašyti Finansų ministerijos kiekvieną ketvirtį pateikti Komitetui raštu informaciją (palyginamąją lentelę pagal kiekvieną savivaldybę) apie savivaldybių biudžetų pajamų plano vykdymą. 

- Išklausė Vidaus reikalų ministro Raimundo Palaičio informaciją kaip įgyvendinamos Vyriausybės programos nuostatos VVSK kompetencijos ribose: tai dėl Lietuvos Respublikos teritorijos administracinio valdymo ir Lietuvos teritorijos statistinės struktūros pertvarkymo formuojant naujus regionus; dėl naujų savivaldybių steigimo bei žiedinių savivaldybių pertvarkymo galimybių; dėl vietos savivaldos tobulinimo klausimų (tiesioginių merų rinkimų ir kt.) ir Valstybės tarnybos tobulinimo bei (jos pagrindu) Viešosios tarnybos kūrimo perspektyvų. 

Dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos, Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacijos ir Vyriausybės kanceliarijos atstovui svarstė savivaldybės tarybos nario veiklos apmokėjimo, skiriamų išmokų ir mero, mero pavaduotojų darbo užmokesčio klausimą. Komiteto nariai, susipažinę su galiojančiais teisės aktais šiuo klausimu, Vyriausybės atstovų pateikta informacija „Dėl savivaldybių merų, merų pavaduotojų gaunamų priemokų ir išmokų“ bei savivaldybių Kontrolės ir audito tarnybų duomenimis, nutarė pratęsti šio klausimo svarstymą ir kreiptis į savivaldybes su prašymu pateikti Komitetui informaciją apie 2008 metais ir 2009 m. sausio-balandžio mėnesiais gautą darbo užmokestį, priedus ir kitas išmokas. Informacija surinkta ir apibendrinta bei bus įvertinta Komitete svarstant 2010 m. biudžetą.
- Atliko parlamentinį tyrimą, remdamasis Lietuvos Respublikos Seimo kontrolierės A. Radzevičiūtės raštu pateikta informacija. Seimo kontrolierė, remdamasi Kauno miesto savivaldybės mero ir Kauno miesto savivaldybės administracijos pateikta informacija, pradėjo tyrimą dėl galimų vartotojų teisių pažeidimų, atsirandančių dėl galimai netinkamo Lietuvos Respublikos ūkio ministro 2005-10-07 įsakymu Nr. 4-350 patvirtintų Elektros energijos tiekimo ir naudojimo taisyklių 29 ir 30 punkto taikymo, kuris sudaro pagrindą elektros tiekėjams atsisakyti pasirašyti su savivaldybių socialinio būsto nuomininkais tiesiogines elektros energijos tiekimo – vartojimo sutartis. Atsižvelgdamas į Seimo kontrolierės pateiktą informaciją, Komitetas kreipėsi į Lietuvos savivaldybių asociaciją, prašydamas pateikti informaciją apie savivaldybių ir akcinės bendrovės „Vakarų skirstomieji tinklai“ bendradarbiavimą ir problemas, kylančias savivaldybių socialinio būsto nuomininkams, sudarant tiesiogines elektros energijos tiekimo-vartojimo sutartis. Iš Lietuvos savivaldybių asociacijos pateiktos informacijos Komitetas sužinojo, jog akcinė bendrovė „Vakarų skirstomieji tinklai“ yra pateikę siūlymą savivaldybėms dėl trišalės elektros energijos tiekimo-vartojimo sutarties tarp akcinės bendrovės „Vakarų skirstomieji tinklai“, socialinio būsto nuomininko ir savivaldybės sudarymo, kurioje numatyta, jog savivaldybė yra atsakinga už nuomininko, panaudos gavėjo (bendraturčio) prievolių pagal sutartį tinkamą įvykdymą. 
- Susipažino su Saulėlydžio komisijos prie LR Vyriausybės veikla. Tuo tikslu surengė išvažiuojamąjį posėdį į Vyriausybę, kur dalyvavo Vyriausybės pasitarime „Dėl Saulėlydžio komisijos pasiūlymų įgyvendinimo“. Išvažiuojamojo posėdžio metu išklausė Saulėlydžio komisijos pirmininko Valentino Milaknio veiklos apžvalgą per vasario- gegužės mėnesius bei ministerijų ir joms pavaldžių institucijų informaciją apie vykdomas reformas. 
- Išklausė Energetikos ministerijos kanclerio Vidmanto Adomonio informaciją apie Energetikos ministerijos steigimą, jos veiklą bei energetikos plėtrą artimiausiu metu. Ministerijos kancleris supažindino su Energetikos ministerijos jau esama struktūra bei jos tobulinimo perspektyvomis, atsakė į Komiteto narių klausimus dėl pareigybių steigimo, esamų įstaigų prie ministerijos veiklos tobulinimo ir reguliavimo bei visuomenės lūkesčių, steigiant šią ministeriją, tenkinimo.

- Išklausė Vyriausybės atstovų informaciją „Dėl Vietos savivaldos įstatymo nuostatų dėl seniūnaitijų suformavimo“. Informaciją pateikė LR Vyriausybės kanceliarijos patarėja Miglė Bernotienė. Diskusijose dalyvavo Komiteto nariai, Vyriausybės atstovų seniūno pareigas šiuo metu vykdantis Paulius Uleckas, Lietuvos savivaldybių asociacijos direktorė Roma Žakaitienė, Vidaus reikalų ministerijos Viešojo administravimo departamento atstovai. Iš pateiktos informacijos paaiškėjo, kad kad tik 37 savivaldybės iš 60 savivaldybių yra suformavusios seniūnaitijas. Tik 16–oje savivaldybių įvyko bendruomenių atstovų - seniūnaičių rinkimai. 
- Išklausė Lietuvos atstovų Europos Sąjungos Regionų Komitete ir Europos Tarybos Vietos ir regionų valdžių kongrese bei Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovo Briuselyje veiklą, šiais metais numatomus svarstyti prioritetinius klausimus. Taip pat aptarti kylantys iššūkiai. Nuspręsta plėtoti Komiteto ir Lietuvos delegacijų ES institucijose bendradarbiavimą, keistis informacija ir organizuoti bendrus renginius. Reguliariai Komitete organizuoti susitikimus aktualiausiems klausimams aptarti.  

- Susipažino su Vidaus reikalų ministerijos 2009 m. birželio 22 d. raštu Nr. 1D-4797 (31) pateikta informacija apie Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto 2008 m. gruodžio 17 d. posėdžio protokolo Nr. 113-P-8 2, 3 ir 4 punktuose pateiktų pasiūlymų įgyvendinimą.

Vidaus reikalų ministerija informavo, kad:

1. Siekiant suteikti vietos savivaldybėms, įgyvendinančioms „vieno langelio“ principą, metodinę paramą, Vidaus reikalų ministerija, bendradarbiaujant su Lietuvos savivaldybių asociacija, parengė metodinę medžiagą savivaldybėms; 

2. Valstybės tarnybos departamentas prie VRM parengė Vidaus reikalų ministro 2002 m. liepos 11 d. įsakymo Nr. 339 projektą, kuriuo numatoma į įvadinio mokymo ir kvalifikacijos tobulinimo programas įtraukti naują mokymo modulį „Vieno langelio principo įgyvendinimas valstybės ir savivaldybių institucijose ir įstaigose“; 
3. Vidaus reikalų ministerija 2009 m. birželio 9 d. pasirašė su UAB „Vilmorus“ paslaugų teikimo sutartį, pagal kurią UAB „Vilmorus“ įsipareigojo iki 2009 m. spalio 1 d. anketavimo būdu, kokia apklausoje dalyvavusių Lietuvos gyventojų nuomonė apie asmenų prašymų nagrinėjimą ir jų aptarnavimą „vieno langelio“ principu viešojo administravimo institucijose ir įstaigose. 
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