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LIETUVOS RESPUBLIKOS Seimo EUROPOS REIKALŲ KOMITETO PIRMININKO PAVADUOTOJŲ rIMANTO JONO DAGIO, ARMINO LYDEKOS IR JADVYGOS ZINKEVIČIŪTĖS BEI KOMITETO NARIŲ ALGIRDO BUTKEVIČIAUS IR JUOZO JARUŠEVIČIAUS KomaNdiruotės Į AUSTRIJOS respubliką 

2006 m. GEGUŽĖS 21-23 dIENOMIS 

ataskaita

Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2006 m. balandžio 12 d. sprendimu Nr. 856 Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojai Rimantas Jonas Dagys, Arminas LYDEKA ir Jadvyga Zinkevičiūtė bei komiteto nariai Algirdas BUTKEVIČIUS ir Juozas JARUŠEVIČIUS buvo komandiruoti į Vieną (Austrijos Respublika) 2006 m. gegužės 21-23 dienomis. Delegacija vyko dalyvauti XXXV Europos reikalų komitetų konferencijos (toliau – COSAC) posėdyje. Kartu vyko Seimo Europos reikalų komiteto vyresnioji patarėja Rūta BUNEVIČIŪTĖ ir komiteto patarėja Živilė Pavilonytė.

Susitikimui pirmininkavo Austrijos Respublikos Federalinės tarybos Europos reikalų komiteto pirmininkas Gottfried KNEIFEL ir Nacionalinės tarybos Europos reikalų komiteto pirmininkas Werner FASSLABEND. 


Susitikimo darbotvarkėje buvo šie klausimai:

1. Europa – perspektyvos ir pragmatizmas.

2. Sutarties dėl Konstitucijos Europai ateitis ir nacionalinių parlamentų vykdoma subsidiarumo principo kontrolė.

3. Vakarų Balkanai ir Europos kaimynystės politika.

4. XXXV COSAC išvados. 

Susitikimą pradėjo abiejų rūmų Europos reikalų komitetų pirmininkai, pristatydami posėdžio darbotvarkę ir suteikdami žodį Austrijos Respublikos Federaliniam kancleriui Wolfgangui Schüsseliui.

I. Europa – perspektyvos ir pragmatizmas

Austrijos Respublikos Federalinis kancleris Wolfgangas Schüsselis kalbėjo, kad Austrija, kaip pirmininkaujanti Europos Sąjungoje valstybė, buvo iškėlusi sau tikslą išlaikyti visas 25 valstybes veikiančias kartu. Praėjusią savaitę buvo galutinai patvirtintas parašais naujasis 7 metų ES biudžetas, nors ir Europos Parlamentas jį kritikavo, ir daugelis valstybių narių buvo nepatenkintos, tačiau svarbiausia, kad dabar yra pagrindas eiti pirmyn. Federalinis kancleris pastebėjo, kad šiuo metu yra svarbu taupyti pinigus, o ne leisti juos.

Kalbėdamas apie kitus svarbesnius darbus, W. Schüsselis išskyrė Europos Parlamento dėka pasiektą kompromisą dėl paslaugų direktyvos, taip pat naują darbuotojų apsaugos direktyvą.

W. Schüsselis sakė, kad jis yra didelis plėtros šalininkas, bet svarbu nenueiti per toli. ES turi būti kritiška ir realiai įvertinti savo įsisavinimo pajėgumus. Reikia nepamiršti to, kad po Bulgarijos ir Rumunijos įstojimo į ES teks vėl daug ką keisti – rinkimai į Europos Parlamentą, sprendimų priėmimo mechanizmas.

Energetikos politika turi būti toliau aptariama, kaip ir Sutarties dėl Konstitucijos Europai ateitis. Europa turi apsispręsti, kaip ji bus toliau svarstoma.

Belgijos Atstovų rūmų Europos reikalų komiteto pirmininkas Herman DE CROO sureagavo į kanclerio pasisakymą, pabrėždamas, kad labai svarbu užtikrinti nacionalinių parlamentų ir Europos Parlamento bendradarbiavimą ir vykdyti subsidiarumo principo kontrolę.

Jungtinės Karalystės Lordų rūmų Europos reikalų komiteto pirmininkas Lordas Grenfell pažymėjo, kad labai gerai, jog Europos Vadovų Taryboje bus aptariamas komitologijos klausimas, tačiau vis daugiau turėtų būti kalbama apie ES institucijų veiklos skaidrumą, nes dažnai lieka neaišku, kaip yra priimami kai kurie sprendimai. Lordas Grenfell taip pat pabrėžė ir subsidiarumo principo svarbą nacionaliniams parlamentams.

Vokietijos Bundestago narys Kurt BODEWIG taip pat pabrėžė ES institucijų veiklos skaidrumo svarbą. Anot jo, turi būti sukurtos tam tikros procedūros, kad piliečiams būtų aišku, kaip kokie sprendimai yra priimami.

Europos Parlamento Konstitucinių reikalų komiteto pirmininkas Jo LEINEN taip pat kalbėjo apie ES institucijų veiklos skaidrumo ir parlamentinės kontrolės svarbą.

Prancūzijos Nacionalinės asamblėjos Europos reikalų komiteto pirmininkas Pierre LEQUILLER apgailestavo, kad Sutartis dėl Konstitucijos Europai patyrė nesėkmę, nes dabar tenka dirbti be šio dokumento. Jis klausė, koks svarbiausias signalas gali būti perduotas ES piliečiams per Europos Vadovų Tarybos posėdį.

Suomijos parlamento Europos reikalų komiteto pirmininkas Jari VILEN pabrėžė klausimų sprendimo atviro dialogo metodu svarbą ir iškėlė ką tik įvykusio Juodkalnijos referendumo dėl atsiskyrimo rezultatų klausimą.

Graikijos parlamento Europos reikalų komiteto pirmininkas Sotirios HATZIGAKIS pabrėžė politinės sąjungos sutvirtinimo būtinumą bei ES institucijų veiklos gerinimą. Anot jo, ES piliečiai šiuo metu bijo integracijos procesų, nes jų nesupranta, todėl labai svarbu viską aiškinti kuo suprantamiau. Graikijos parlamentaras pabrėžė partnerystės su Rusija svarbą, ypač kuriant energetikos strategiją. Jis taip pat pažymėjo ir socialinio solidarumo užtikrinimo būtinybę. S. Hatzigakis kalbėjo, kad piliečiai nepasitiki Europa, nes per mažai sprendimų priimama nacionaliniu lygiu. Labai svarbu gerinti ES piliečiams darbo sąlygas ir spręsti užimtumo klausimus.

Portugalijos parlamento Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Luis PAIS ANTUNES atkreipė dėmesį į tai, kad kai kurios senosios ES valstybės narės nėra atvėrę savo darbo rinkų naujųjų narių piliečiams. Jis ragino visas valstybes kuo greičiau atverti savo darbo rinkas, nes tai būtų naudinga visiems. 

Liuksemburgo parlamento Europos reikalų komiteto pirmininkas Laurent MOSAR džiaugėsi, kad priimtas sprendimas dėl ES finansinės perspektyvos, tačiau kartu ir apgailestavo, kad jame nėra to, kas buvo numatyta Lisabonos strategijoje. Be to, jis atkreipė dėmesį, kad šiuo metu yra sustojęs prieglobsčio ir migracijos politikos formavimo procesas.

Nyderlandų Atstovų rūmų Europos reikalų komiteto narys Frans TIMMERMANS sakė, kad nėra gerai, kad ES piliečiai galvoja, jog kažkas slypi tarp Sutarties dėl Konstitucijos Europai eilučių. Jis ragino taupyti ES pinigus, teigdamas, kad taip galima susigrąžinti ES piliečių pasitikėjimą. Kaip pavyzdį jis minėjo Europos Parlamentą, kuris galėtų apsispręsti, kur bus jo posėdžių vieta.

Lenkijos Senato Europos reikalų komiteto pirmininkas Edmund WITTBRODT ragino suintensyvinti Europos kaimynystės politiką.

Danijos Parlamento Europos reikalų komiteto pirmininkė Elisabeth ARNOLD ragino pratęsti apmąstymų laikotarpį ir nubrėžti gaires tolimesniems debatams.

Lietuvos Seimo Europos reikalų komiteto narys Algirdas BUTKEVIČIUS atkreipė konferencijos dalyvių dėmesį į dviejų greičių Europos formavimą euro zonos pagrindu. Svarbu tai, kad ekonomikos augimas euro zonoje yra žymiai mažesnis nei valstybėse, esančiose už euro zonos ribų. Anot jo, visos 25 ES valstybės narės turi judėti kartu (pilnas pasisakymo tekstas pridedamas).

Liuksemburgo parlamento Europos reikalų komiteto narys François BAUSCH kalbėdamas apie subsidiarumą, sakė, kad tai ne tikslas, kurio reikia siekti, o priemonė ginti nacionalinius interesus, todėl svarbu apibrėžti jo taikymo sąlygas.

Švedijos Parlamento narė Karin THORBORG ragino daugiau dėmesio skirti kovai su tarptautiniu nuskalstamumu, prekyba žmonėmis ir narkotikais.

Lenkijos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Andrzej GRZYB ragino ES valstybes nares priimant bet kokius sprendimus siekti išlaikyti balansą tarp socialinių ir ekonominių tikslų.

Austrijos Respublikos Federalinis kancleris Wolfgangas Schüsselis, reaguodamas į parlamentarų pasisakymus, pabrėžė, kad svarbu kuo skubiau pabaigti kurti bendrą rinką ir skatinti ES valstybių narių bendradarbiavimą ekonominėje erdvėje. Svarbu nepamiršti, kad ES piliečiams viena iš pagrindinių problemų yra užimtumas ir ES valstybių lyderiai įsipareigojo jį didinti. Anot kanclerio, jis per metus turėtų padidėti po 1%. Austrijos Respublikos Federalinis kancleris Wolfgangas Schüsselis kalbėdamas apie energetikos politiką, pabrėžė, kad vis didėja energijos taupaus naudojimo svarba, todėl valstybės turėtų stengtis kuo daugiau naudoti biokurą ir atliekas kaip energijos žaliavą. Kalbėdamas apie Sutartį dėl Konstitucijos Europai, jis sakė, kad reikia nepamiršti ne tik to fakto, kad jai nepritarė dvi valstybės, bet ir to, kad jai pritarė penkiolika valstybių. Taigi, kai dauguma valstybių remia šį dokumentą, negalima jo atmesti ir pamiršti. W. Schüsselis sakė, kad Sutartis dėl Konstitucijos Europai suteikia papildomų teisių piliečiams, bet piliečiai to nežino, nes pati sutartis yra nepakankamai gerai pristatoma jiems. Ši sutartis yra geresnė už dabartinius tekstus, tačiau reikia parengti daug paaiškinimų. Reaguodamas į parlamentų komentarus dėl ES institucijų veiklos skaidrumo, kancleris sakė, kad reikia siekti, jog visi teisės aktai būtų atviri visuomenei ir jie būtų siunčiami tiesiogiai nacionaliniams parlamentams. Yra sakoma, kad ES Tarybos darbas neskaidrus, tačiau, anot kanclerio, jos sprendimai yra paviešinami dar tą pačią dieną. Nepaisant to, ES turi siekti geresnio reglamentavimo bei atgauti piliečių pasitikėjimą. Austrijos Respublikos Federalinis kancleris palietė ir mokesčių harmonizavimo temą, sakydamas, kad nors tai ir jautri tema bei priklauso nacionalinei kompetencijai, ES valstybių narių mokestinė bazė turi būti harmonizuota. W. Schüsselis, pastebėjęs įtampą tarp nacionalinių parlamentų ir Europos Parlamento, sakė, kad jie nėra ir negali būti konkurentai. Atsakydamas į Lietuvos parlamentaro pasisakymą, Austrijos Respublikos Federalinis kancleris sakė, kad dabar dešimties naujųjų ES narių ekonomikos auga greičiau, tačiau turime paspartinti ekonomikos augimą visoje ES. Nors ir turime dviejų greičių ekonomikos augimą, tačiau siekiame, kad ekonomikos augimas susilygintų. Kancleris sakė, kad supranta, jog Lietuvai buvo skaudu dėl tokio sprendimo, bet sutarčių šiuo metu keisti negalima, todėl liks taip, kaip yra.

II. Sutarties dėl Konstitucijos Europai ateitis ir nacionalinių parlamentų vykdoma subsidiarumo principo kontrolė

Austrijos Respublikos Nacionalinės tarybos Pirmininkas Andreas KHOL, pradėjęs antrą sesiją, sakė, kad, jo nuomone, šiuo metu svarbiausi yra du tikslai. Visų pirma, reaguoti į neigiamus referendumų rezultatus ir kontaktuoti su piliečiais. Antra, vykdyti subsidiarumo principo įgyvendinimo kontrolę. Europos Komisija patikino, kad laikysis ir gerbs subsidiarumo principą. Ji kvies nacionalinius parlamentus pateikti savo nuomonę dėl Europos Komisijos metinės programos. Kad visi nacionaliniai parlamentai galėtų kuo efektyviau pasikeisti savo nuomonėmis apie šią programą, p. A. Khol nuomone, jie galėtų naudotis IPEX sistema.

Austrijos Respublikos Nacionalinės tarybos Europos reikalų komiteto pirmininkas Werner FASSLABEND kalbėjo apie Europos socialinio modelio unikalumą. Tokio modelio niekur kitus nėra, anot jo, ir tas jo unikalumas pasireiškia tuo, jog tai yra socialinių ir ekonominių klausimų balansas. Jis taip pat pristatė konferencijos dalyviams informaciją, kad nacionaliniai parlamentai išrinko direktyvas dėl pašto paslaugų ir civilinių bylų skyrybų klausimais kitam subsidiarumo patikros testui.

Vokietijos Bundestago narys Kurt BODEWIG kalbėjo apie tai, kaip yra svarbu susigrąžinti ES piliečių pasitikėjimą. Jis taip pat pasigedo aiškumo, kaip atskirti, kas turi būti sprendžiama nacionaliniu lygiu, o kas – ES.

Slovėnijos Nacionalinės asamblėjos Europos reikalų komiteto pirmininkas Anton KOKALJ pasiūlė parengti politines gaires, kurios padėtų išbristi iš susidariusios krizės. Sutartis dėl Konstitucijos Europai, anot jo, yra vis dar gyvas dokumentas, kurį reikia toliau tobulinti. Kitas išeitis – kurti naują dokumentą.

Europos Parlamento Konstitucinių reikalų komiteto pirmininkas Jo LEINEN sakė, kad diskusija dėl Sutarties dėl Konstitucijos Europai neturi būti perkrauta problemomis. Reikia apibrėžti prioritetinių klausimų sąrašą ir tęsti diskusiją dėl jų. Jis taip pat pastebėjo, kad globalizacija atnešė daug problemų, kurias ES turi spręsti kartu. Tai ir tarptautinis nusikalstamumas, ir terorizmas. Šių klausimų sprendimui Sutartis dėl Konstitucijos Europai taptų dar svarbesnė.

Nyderlandų Senato narys Eimert VAN MIDDELKOOP sakė, kad nors olandai ir neigiamai sureagavo į Sutartį dėl Konstitucijos Europai, tačiau jie nėra neigiamai nusiteikę prieš pačią ES. Olandams nepatiko Sutarties dėl Konstitucijos Europai įgyvendinimo metodas. Jis sakė, kad reikia keisti tvarką. Reikia daugiau demokratijos.

Suomijos Parlamento Europos reikalų komiteto narys Johannes KOSKINEN sakė, kad nacionaliniams parlamentams svarbu informaciją apie Europos Komisijos rengiamus teisės aktų projektus gauti kuo anksčiau. Tai svarbu vykdant subsidiarumo principo kontrolę.

Portugalijos parlamento Europos reikalų komiteto narė Maria de Lurdes RUIVO, kalbėdama apie Sutartį dėl Konstitucijos Europai, sakė, kad portugalai mano, jog jei visos 25 valstybės jos neratifikuos, reikės atsisakyti šio dokumento. Portugalija kol kas nėra jo ratifikavusi ir to nedarys, kol nesibaigs apmąstymų laikotarpis.

Europos Parlamento Konstitucinių reikalų komiteto narys Inigo MENDEZ DE VIGO pažymėjo, kad sunku pristatyti Sutarties dėl Konstitucijos Europai privalumus, tačiau turime tam sutelkti visas savo pastangas. Kai kas sako, kad jei ši sutartis neįsigalios, tai nieko neatsitiks, bet tai ne tiesa.

Austrijos Nacionalinės tarybos narė Ulrike LUNACEK sakė, kad debatai dėl ES ateities turi vykti nacionaliniuose parlamentuose, nes reikia ES reikalais sudominti kuo daugiau parlamentarų, ypač tų, kurie nedalyvauja COSAC veikloje.

Švedijos Parlamento narys Billy GUSTAFSSON pabrėžė, kad subsidiarumo principas gali tapti demokratijos raktu.

Europos Parlamento narė Maria BERGER sakė, kad subsidiarumo principu dažnai piktnaudžiaujama ir jis kelia bereikalingą įtampą tarp nacionalinių parlamentų ir Europos Parlamento.

Jungtinės Karalystės Bendruomenių rūmų Europos reikalų komiteto pirmininkas Jimmy HOOD atkreipė dėmesį, kad Europos Parlamentas mano, jog nacionaliniai parlamentai, kaip maniakai, laikosi įsitvėrę subsidiarumo principo. Jis sakė, kad Europos Parlamentas negali nurodinėti nacionaliniams parlamentams, kaip jie turėtų atstovauti rinkėjų interesus.

Graikijos parlamento Europos reikalų komiteto pirmininkas Sotirios HATZIGAKIS pastebėjo, kad ES piliečiai gali pasiskaityti nacionalines konstitucijas ir jas suprasti, tačiau taip nėra su Sutartimi dėl Konstitucijos Europai.

Nyderlandų Atstovų rūmų Europos reikalų komiteto pirmininkė Godelieve VAN HETEREN sakė, kad subsidiarumo principas galbūt nėra toks svarbus, koks svarbus yra proporcingumo principas.

Ir Vengrijos Parlamento Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Richard HORCSIK, ir Jungtinės Karalystės Lordų rūmų Europos reikalų komiteto narė Baronienė THOMAS kalbėjo, kad nacionaliniai parlamentai nesiekia sumenkinti Europos Parlamento ir kad Europos Parlamentas nieko nepraloš, jei nacionaliniai parlamentai efektyviai įgyvendins savo funkcijas, įskaitant ir subsidiarumo principo kontrolę.

Kroatijos Parlamento Europos integracijos komiteto pirmininkas Neven MIMICA ragino ES valstybes nares nestabdyti plėtros proceso, nepaisant to, kad Sutartis dėl Konstitucijos Europai neratifikuojama.

Lietuvos Seimo Europos reikalų komiteto narys Juozas JARUŠEVIČIUS pasveikino Europos Komisijos iniciatyvą tiesiogiai teikti nacionaliniams parlamentams teisės aktų projektus, tačiau pažymėjo, kad Europos Komisijos metinės teisėkūros ir darbų programos nėra pakankamai detalios, todėl, siekiant nacionaliniams parlamentams geriau apsvarstyti Europos Komisijos teisėkūros prioritetus, procesą reikėtų pradėti nuo Komisijos strateginės programos svarstymo. Seimo nario nuomone, šis pasiūlymas galėtų būti plačiau apsvarstytas COSAC. (pasisakymo tekstas pridedamas).

Žiniai – Danijos parlamento atstovas neoficialiai informavo, kad panašų pasiūlymą Danija rengia Europos Sąjungos parlamentų pirmininkų konferencijai, kuri vyks 2006 m. birželio 29 – liepos 1 d. Kopenhagoje.  
Švedijos Parlamento narė Hillevi LARSSON, kalbėdama apie Sutartį dėl Konstitucijos Europai, sakė, kad jei žmonės nebalsuoja už ją, vadinasi jie yra blogai informuoti.

Austrijos Respublikos Nacionalinės tarybos Europos reikalų komiteto pirmininkas Werner FASSLABEND, apibendrindamas diskusijas, sakė, kad dėl Sutarties dėl Konstitucijos Europai bus rasta išeitis, nes viso to nori ir siekia. Europos projektas nebus prarastas. Tik svarbu atsižvelgti į visų nuomones. Jis atkreipė dėmesį, kad dėl subsidiarumo principo susikirto nacionalinių parlamentų ir Europos Parlamento nuomonės, tačiau yra svarbu jį toliau išbandyti kaip eksperimentą ir žiūrėti, ar jis pasiteisina, ar ne.

III. Vakarų Balkanai ir Europos kaimynystės politika.

Europos Komisijos narė Benita Ferrero-Waldner pradėdama trečią susitikimo sesiją, kalbėjo, kad Europa turi tapti aktyvesnė, turi galvoti globaliai ir rūpintis savo saugumu. Europos kaimynystės politika gali padėti užtikrinti vidinį ES stabilumą, reguliuoti migracijos srautus ir net kovoti su terorizmu. Komisarė pristatė informaciją apie visoms Europos kaimynystės politikoje dalyvaujančioms valstybėms parengtus veiksmų planus su aiškiais tvarkaraščiais. Ji atkreipė dėmesį, kad šie veiksmų planai yra priderinti prie konkrečių valstybių poreikių. B. Ferrero-Waldner sakė, kad kaimynystės politika automatiškai neatveria durų galimai narystei ES. Ji tik padeda sukurti traukos centrą. Anot komisarės, Europos kaimynystės politika yra beveik saugumo ir stabilumo politika. Ji ragino nacionalinius parlamentus taip pat prisidėti prie Europos kaimynystės politikos stiprinimo ir pereiti nuo kalbų prie veiksmų laikotarpio.

Stabilumo pakto Pietryčių Europai specialusis koordinatorius Erhard Busek pristatė stabilumo paktą, kuris buvo sukurtas 1999 m. po Kosovo karo. Jis buvo skirtas palaikyti taiką ir stabilumą regione. Stabilumo paktas yra taikos kūrimo ir taikos palaikymo pavyzdys. Jis apima visas buvusias Jugoslavijos valstybes, išskyrus Slovėniją, taip pat Albaniją. Iš pradžių didžiausia problema buvo pabėgėliai, narkotikai ir prekyba žmonėmis. Tačiau šiuo metu, E. Busek sakė, Balkanų regionas nėra šių problemų šaltinis, o tėra tranzito regionas. Šiuo metu išryškėjanti problema yra „protų nutekėjimas“, kurį svarbu kuo skubiau sustabdyti. Šiuo metu situacija dėl Moldovos dar nėra aiški.

COSAP atstovai pažymėjo, kad šiai regioninei Vakarų Balkanų šalių organizacijai yra svarbu žinoti, kad ES ir toliau siekia įgyvendinti Salonikų darbotvarkę.

Jungtinės Karalystės Bendruomenių rūmų Europos reikalų komiteto narys Angus ROBERTSON ragino Europos Komisiją nepamiršti ir Kaukazo regiono bei suformuluoti pozityvesnį požiūrį į Baltarusiją.

Nyderlandų Atstovų rūmų Europos reikalų komiteto narys Frans TIMMERMANS pritarė, kad Kaukazo regionas neturi būti pamirštas, tačiau kartu jis ragino nepamiršti ir Rusijos. Jis kaimynystės politiką įvardino kaip žingsnį link narystės ES.

Lenkijos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Karol KARSKI sakė, kad Lenkija siekia, jog Moldova ir Ukraina užimtų tinkamą vietą Europoje ir tikisi, jog jų lūkesčiai išsipildys.

Čekijos Respublikos Atstovų rūmų Europos reikalų komiteto pirmininkas Pavel SVOBODA klausė, ar ES yra pasirengusi pripažinti Juodkalniją po to, kai jie referendumu atsiskyrė nuo Serbijos. Ar tai nesukels problemų? Jis informavo, kad čekai moko Kosovo valdininkus ES teisės.

Kroatijos Parlamento Europos integracijos komiteto pirmininkas Neven MIMICA dar kartą ragino ES valstybes nares nestabdyti plėtros proceso. Anot jo, ES turi reformuotis, kad prisitaikytų prie globalizacijos, tačiau turi tai daryti kartu su plėtra, kad Kroatija ir kitos valstybės netaptų ES delsimo aukomis. Šioms valstybės yra svarbu žinoti, kad Salonikų įsipareigojimai yra įgyvendinami.

Suomijos parlamento Europos reikalų komiteto narė Heidi HAUTALA sakė, kad ES turi pasimokyti iš paskutinės plėtros bangos. Tai, visų pirma, neišspręsta darbo rinkos atvėrimo problema. Kai yra tokie apribojimai, migrantų srautų nesukontroliuosi, todėl klesti juodoji rinka.

Lenkijos Senato Europos reikalų komiteto pirmininkas Edmund WITTBRODT ragino į kitą COSAC susitikimą vėl pakviesti ukrainiečius, nes į šį posėdį jie dėl objektyvių priežasčių negalėjo atvykti. Jis taip pat kvietė sugriežtinti sankcijas Baltarusijai.

Lietuvos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Rimantas Jonas DAGYS kvietė ES toliau vykdyti atvirų durų politiką. Svarbu, kad ES ir toliau remtų demokratinius pokyčių Rytų Europoje. Lietuva remia Ukrainos siekį užimti tinkamą padėtį ES, tačiau kartu ragina principingai reaguoti į Baltarusijos režimo veiksmus ir neužmerkti akių prieš neigiamas tendencijas Rusijoje. Parlamentaras kvietė pilnai išnaudoti visą Europos kaimynystės politikos potencialą (pasisakymo tekstas pridedamas).

Europos Komisijos narė Benita Ferrero-Waldner, reaguodama į parlamentarų pasisakymus, atkreipė dėmesį, kad daugelis nori eiti toliau, nors dar Europos kaimynystės politikos potencialas nėra pilnai išnaudotas. Ji kvietė realistiškai įvertinti ir pačios ES pajėgumus integruoti naujas nares. Kalbėdama apie Baltarusiją, Komisijos narė sakė, kad jie dirba su nevyriausybinėmis organizacijomis ir su žiniasklaida, per kuriuos yra perduodama informacija piliečiams. Baltarusijos studentai, išmesti iš valstybių universitetų, gali tęsti mokslus Vilniuje įkurtame universitete, kurį remia Europos Komisija. Dėl Ukrainos Komisijos narė pasakė, kad jų lūkesčiai yra per aukšti. Jie ir taip šiuo momentu turi pažangų statusą. Ji vėl priminė veiksmų programas, parengtas individualiai kiekvienai valstybei, atsižvelgiant į jų pageidavimus ir prioritetus. Dėl Rusijos – ji ES yra reikalinga kaip stipri strateginė partnerė.

Stabilumo pakto Pietryčių Europai specialusis koordinatorius Erhard Busek, reaguodamas į parlamentarų pasisakymus ir klausimus, dėl Juodkalnijos sakė, jog jų sprendimas yra vertinamas pozityviai. Jis taip pat ragino ES valstybių parlamentarus, kalbantis su Europos kaimynystės politikos valstybėmis, neminėti ir nežadėti jokių datų dėl būsimų plėtrų, nes to nežino niekas. ES nesiūlo kaimynystės politikos kaip alternatyvos narystei. Užbaigdamas jis pabrėžė, kad jei ES nedalyvautų šio regiono problemų sprendime, tai toks nedalyvavimas ES kainuotų daug brangiau, nei dabar kainuoja dalyvavimas.

IV. XXXV COSAC išvados

Rengiant XXXV COSAC išvadas atskirame delegacijų vadovų susitikime dalyvavo Seimo Europos reikalų komiteto delegacijos vadovė, komiteto pirmininko pavaduotoja Jadvyga ZINKEVIČIŪTĖ. 

Austrijos Respublikos Nacionalinės tarybos Europos reikalų komiteto pirmininkas Werner FASSLABEND informavo, kad buvo gauta daug pastabų išvadų projektui ir delegacijų vadovai susitarė dėl jų visų, todėl jis paragino delegacijas pritarti suderintam išvadų projektui.

Sprendimas buvo priimtas vienbalsiai.

Pasiūlymas. Atsižvelgiant į Seimo Europos reikalų komiteto nario Juozo JARUŠEVIČIAUS pasiūlymą diskusijos COSAC metu (pridedamas), ir į tai, kad panašų pasiūlymą rengia Danijos parlamentas Europos Sąjungos parlamentų pirmininkų konferencijai, kuri vyks 2006 m. birželio 29 – liepos 1 d. Kopenhagoje, Seimo Europos reikalų komitetas galėtų  apsvarstyti galimybę Seimo nario Juozo JARUŠEVIČIAUS pasiūlymą oficialiai  pateikti COSAC.


PRIDEDAMA:

1. XXXV COSAC posėdžio išvados, 3 lapai.

2. Lietuvos delegacijos pasisakymai XXXV COSAC posėdyje, 3 lapai.

Komiteto pirmininko pavaduotoja





Jadvyga Zinkevičiūtė

Živilė Pavilonytė, tel. 239 67 63, el. p.: zipavi@lrs.lt 
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