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Liberalai siūlo palankesnes sąlygas nevalstybinėms mokykloms 
Liberalai siūlo pagerinti nevalstybinių bendrojo lavinimo mokyklų finansavimą. Antradienį Seimas svarstys tai numatančias parlamentarų Dalios Teišerskytės ir Gintaro Steponavičiaus siūlomas Švietimo įstatymo pataisas. 

Šiuo metu nevalstybinės mokyklos gauna mokinio krepšelį, tačiau maždaug trečdalį lėšų, reikalingų ūkio išlaidoms, sumoka vien moksleivių tėvai. Liberalai siūlo sušvelninti šią nelygybę nustatant, kad ir nevalstybinėms mokykloms ūkio išlaidoms valstybė skirtų ne mažiau 50 proc. reikalingos sumos. 

“Dabar galiojanti tvarka ne tik apsunkina nevalstybinių mokyklų steigimą, bet ir priverčia nevalstybinių mokyklų moksleivių tėvus mokėti du kartus. Valstybė mokesčius surenka iš visų tėvų, todėl ir tėvai, leidžiantys vaikus į nevalstybines mokyklas, turėtų sulaukti deramos paramos”,- teigia G. Steponavičius.

Įstatymo teikėja D. Teišerskytė mano, kad “Lietuvos Švietimo sistema ženkliai praturtėtų, jeigu valstybė skatintų privačių mokyklų veiklą, taip plėtodama Lietuvos švietimo įvairovę”.
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