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Seimo Audito komitetas, vykdydamas Seimo pavedimą, išanalizavo Vyriausybės pateiktą informaciją apie parlamentinio tyrimo dėl šilumos kainų didėjimo pagrįstumo išvadose pateiktų pasiūlymų įgyvendinimą ir savo siūlymus Seimui išdėstė Seimo nutarimo projekte. 

Iš Vyriausybės pateiktos informacijos identifikuotos kelios nesprendžiamos arba neefektyviai sprendžiamos problemos.

Pirma, nepakankamai efektyviai sprendžiamas šilumos vartojimo efektyvumo didinimo klausimas. Audito komitetas mano, kad daugiabučių namų modernizavimo programai yra skiriama per mažai lėšų, neišnaudojamos Europos Sąjungos paramos galimybės.

Antra, parlamentinio tyrimo išvadose nurodyta šilumos ūkio perleidimo sutarčių reglamentavimo problema nėra sprendžiama, todėl teikiamu Seimo nutarimo projektu siūloma Vyriausybei parengti teisės aktų projektus, nustatančius šilumos ūkio perleidimo sutarčių imperatyvias nuostatas, apimančias sutarčių standartines sąlygas ir vartotojų interesų apsaugos saugiklius, ir numatyti šių nuostatų taikymą galiojančių sutarčių keitimui.

Galiausiai siūloma spręsti Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos finansavimo klausimą ir svarstyti galimybę reguliuotoją finansuoti reguliuojamųjų ūkio subjektų lėšomis, kadangi esamas finansavimas neužtikrina kvalifikuotų specialistų įdarbinimo ir galimybės naudotis išorės ekspertų paslaugomis.
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