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1. SVARSTYTA: Informacinės visuomenės plėtros darbo grupės rekomendacijos Lietuvos Respublikos Vyriausybei “Kokie sprendimai padėtų iš esmės paskatinti informacinės visuomenės plėtrą Lietuvoje?”

Informacinės visuomenės plėtros darbo grupės pirmininko pavaduotojas Haroldas Brazaitis  pristatė Informacinės visuomenės plėtros darbo grupės preliminarius pasiūlymus. Pirmininko pavaduotojas išskyrė įgyvendinimo priemones artimiausiu laikotarpiu:

· Naujos kokybės, efektyvesnio ryšio tarp Ministro Pirmininko ir IVPK nustatymas, Ministrui Pirmininkui tampant formaliu IVPK vadovu;

· Autonomiško institucinio/administracinio gebėjimo atlikti koordinavimo veiklas sukūrimas (gludus ryšys, aiški užduotis, nebiurokratizavimas, papildomumas).

Pristatymu metu posėdžio dalyviai išsakė, kad koordinavimo trūkumas, idėjų įgyvendinimo mechanizmo nebuvimas yra pagrindinės problemos, trukdančios įgyvendinti informacinės visuomenės plėtrą Lietuvoje.

Kalbėjo: R. Remeika, H. Brazaitis, G. Steponavičienė, A. Baronas, I. Šiaulienė, V. Grubliauskas, I. Rozova, G. Babravičius, E. Kulbokas, D. Korsakaitė.

NUSPRĘSTA: išklausyta pateikta informacija
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