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Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Jagminas, Andrius Kubilius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Petras Auštrevičius, Kazys Bobelis, Arminas Lydeka, Algirdas Paleckis, Vaclov Stankevič, Egidijus Vareikis, Henrikas Žukauskas.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėja Ineta Začepa, sekretorė Jovita Baužienė.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėjos Dalia Genovaitė Davidėnienė, Mantė Margarita Meškelevičiūtė, Vaida Tupčiauskaitė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, LR Užsienio reikalų ministerijos ES departamento Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Tomas Gulbinas, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Europos Parlamento nario J.V.Paleckio padėjėjas Gintautas Paluckas, LR Užsienio reikalų ministerijos ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Vidmantas Purlys, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, LR Užsienio reikalų ministras Antanas Valionis.

DARBOTVARKĖ:

1. Ataskaita po neformalaus Europos Sąjungos užsienio reikalų ministrų susitikimo, vykusio 2005 m. rugsėjo 1-2 d.

1. SVARSTYTA:

Ataskaita po neformalaus Europos Sąjungos užsienio reikalų ministrų susitikimo, vykusio 2005 m. rugsėjo 1-2 d.

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, A.Valionis, R.J.Dagys, V.Aleknaitė Abramikienė, A.Ažubalis, P.Auštrevičius, K.Bobelis, A.Kubilius.

NUSPRĘSTA:

Išklausyta ataskaita.

Europos reikalų komiteto pirmininkas





Vydas Gedvilas

Užsienio reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas




Audronius Ažubalis

Protokolą parengė

Europos reikalų komiteto padėjėja






Ineta Začepa

2
1

