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NSGK patobulino vienos iš korupcijos prevencijos priemonių teisinį reglamentavimą 

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas pritarė patobulintam Korupcijos prevencijos įstatymo 2, 5 ir 9 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 9(1) straipsniu įstatymo projektui XIP-2472, kuriuo patobulino korupcijos prevencijos priemonės – informacijos apie asmenį, siekiantį eiti arba einantį pareigas valstybės ar savivaldybės įstaigoje ar įmonėje, pateikimo – teisinį reglamentavimą. 
Numatoma, kad informacija apie asmenį, kurį į pareigas skiria Respublikos Prezidentas, Seimas, Seimo Pirmininkas, Vyriausybė arba Ministras Pirmininkas, taip pat asmenis, kuriuos rengiamasi skirti į viceministrų, ministerijų kanclerių, savivaldybių administracijos direktorių, prokurorų, valstybės ar savivaldybių įstaigų vadovų ir jų pavaduotojų, valstybės ar savivaldybių įmonių, kuriose valstybei ar savivaldybei priklausančios akcijos suteikia daugiau kaip 50 procentų balsų visuotiniame akcininkų susirinkime, vadovų ir jų pavaduotojų pareigas, bus teikiama privalomai. 
Įstatyme numatytą informaciją Specialiųjų tyrimų tarnyba surinks iš teisėsaugos, kontrolės, operatyvinės veiklos subjektų, kitų institucijų ir pateiks į pareigas asmenį skiriančiam subjektui, kuris, įvertinęs pateiktos informacijos visumą, galės priimti sprendimą neskirti asmens į pareigas.
Tokia pačia procedūra bus renkama ir teikiama informacija apie asmenį, kurį Vyriausybė siūlys į pareigas Europos Sąjungos ar tarptautinėse teisminėse ir kitose institucijose.
Komitetas posėdyje taip pat pritarė patobulintam Pinigų plovimo ir teroristų finansavimo prevencijos įstatymo 2 straipsnio pakeitimo ir papildymo ir 11, 13, 14 ir 23 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui XIP-2944, kuriuo įstatymas papildomas „įtartina piniginė operacija ar sandoris“ ir „neįprasta piniginė operacija ar sandoris“ sąvokomis, pakeičiama „piniginės operacijos“ sąvoka, taip pat panaikinamos išimtys dėl pranešimo apie įtartinas ar neįprastas pinigines operacijas ar sandorius, taikomos notarams ar asmenims, turintiems teisę atlikti notarinius veiksmus, advokatams ar advokatų padėjėjams, antstoliams ar teisę atlikti antstolių veiksmus turintiems asmenims.
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