LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2011 m. balandžio 28 d.
komitetas svarstė VALSTYBĖS SAUGUMO DEPARTAMENTO IR SPECIALIŲJŲ TYRIMŲ TARNYBOS vadovaujančių PAREIGŪNŲ TARNYBINĮ KAITUMĄ reglamentuojančius įstatymų PROJEKTus
Komitetas 2011 m. balandžio 27 d. posėdyje patobulino Valstybės saugumo departamento (VSD) ir Specialiųjų tyrimų tarnybos (STT) veiklą reglamentuojančių įstatymų projektus (XIP-2992, XIP-2993, XIP-2941, XIP-2942), kuriais siūloma nustatyti šių tarnybų vadovaujančių pareigūnų skyrimo į pareigas laikotarpį ir tų pačių pareigų ėjimo trukmę. Siekiama nustatyti penkerių metų kadenciją (tarnybos laikotarpį) vadovaujančias statutines pareigas VSD ir STT užimantiems pareigūnams (padalinių vadovams ir jų pavaduotojams) su galimybe į tas pačias pareigas skirti pakartotinai dar penkeriems metams. Konkrečiose vadovaujančiose pareigose pareigūnas negalės dirbti ilgiau kaip dešimt metų. 

Komitetas, atsižvelgdamas į tarnybų veiklos specifiką ir patvirtintas jų struktūras, patikslino svarstomus projektus, kad numatytos kadencijos (tarnybos laikotarpis) būtų taikomos tik savarankiškų struktūrinių padalinių vadovams ir jų pavaduotojams. Komiteto nuomone, projektais būtina tikslinti ir socialinių garantijų klausimus.

Projektais taip pat siūloma nustatyti maksimalias kadencijas VSD ir STT vadovams ir jų pavaduotojams. Jie galės būti skiriami penkeriems metams, ne daugiau kaip dviem kadencijom.
Komitetas šios dienos posėdyje bendru sutarimu pritarė Mobilizacijos ir mobilizacinio rezervo įstatymo pakeitimo įstatymo projektui (toliau – Projektas) XIP–2802(2). Projektu siekiama sujungti mobilizaciją ir priimančios šalies paramą (toliau – PŠP) į vieną sistemą. PŠP Lietuvoje iki šiol nereglamentuota, bet civilinė ir karinė pagalba, kurią esant taikai, krizei ar konfliktui suteikia priimančioji šalis sąjungininkų pajėgoms ir organizacijoms, dislokuotoms ir veikiančioms priimančiosios šalies teritorijoje arba vykstančioms per ją tranzitu, yra ypač svarbi. 
Komitetas svarstė Lietuvos šaulių sąjungos metinę veiklos ataskaitą. Sprendimas dėl jos bus priimtas kitame komiteto posėdyje.

NSGK posėdyje pritarė Antano Plieskio kandidatūrai į Lietuvos šaulių sąjungos vado pareigas. Lietuvos šaulių sąjungos vadas skiriamas krašto apsaugos ministro įsakymu su Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto ir Lietuvos šaulių sąjungos suvažiavimo pritarimu.
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