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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2007-09-28 Nr. 44

Vilnius

Posėdis vyko 2007-09-28 nuo 11.00 val.

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Dainora Asevičienė. 

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Artūras Skardžius, Antanas Valionis, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė.

Europos reikalų komiteto biuras: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Dainora Asevičienė, Agnė Pribišauskaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Lietuvos elektros energetikos asociacijos l.e.p. prezidentas Gintaras Adžgauskas, Lietuvos Respublikos Lietuvos pramonininkų konfederacijos generalinio direktoriaus pavaduotojas Mykolas Aleliūnas, Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės 2-ojo audito departamento vyriausiasis valstybinis auditorius Antanas Aliulis, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministras Algirdas Butkevičius, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos Aplinkos kokybės departamento Atmosferos skyriaus vyresnysis specialistas Romualdas Brazauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus vyriausiasis specialistas Vytautas Čiužas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Saulius Daniūnas, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos sekretorius Anicetas Ignotas, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos Informacinių technologijų ir telekomunikacijų departamento direktorius Valdas Kišonas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos informacijos biuro padėjėja Justina Kišūnaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Laura Klečkauskaitė, Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos generalinis direktorius Deividas Kriaučiūnas, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos Aplinkos kokybės departamento Atmosferos skyriaus vedėjas Vytautas Krušinskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos AB „Lietuvos elektrinė“ vyriausiasis inžinierius Algis Viktoras Mekas, Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komiteto biuro patarėja Mantė Margarita Meškelevičiūtė, Migracijos departamento prie Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos Teisės ir tarptautinių ryšių skyriaus vyriausioji specialistė Justė Milevičiūtė, Lietuvos Respublikos Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos viceprezidentas Romualdas Morkvėnas, Europos Parlamento nario padėjėjas Justas Pankauskas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo santykių ir apmokėjimo skyriaus vyriausioji specialistė Lina Pilipavičienė, Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos sekretorius Anatolijus Rimkevičius, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos Tarptautinių ryšių ir Europos Sąjungos departamento direktorius Olegas Skinderskis, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos sekretorius Aleksandras Spruogis, Lietuvos Respublikos Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijos prezidentas Vytautas Stasiūnas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Ingrida Tilvikaitė, Lietuvos Respublikos valstybės kontrolės 2-ojo audito departamento direktorė Zita Valatkienė, Lietuvos Respublikos Lietuvos pramonininkų konfederacijos viceprezidentas, Vykdomosios direkcijos generalinis direktorius Rimas Varkulevičius, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių ryšių departamento Europos Sąjungos reikalų skyriaus l.e.p. vedėjas Dmitrij Zadojenko, Lietuvos Respublikos AB „Akmenės cementas“ generalinis direktorius Artūras Zaremba, Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos generalinio direktoriaus pavaduotoja Skirgailė Žalimienė, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo viceministras Povilas Vytautas Žiūkas.
DARBOTVARKĖ:
1. Europos Komisijos iniciatyvos migracijos srityje.

2. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos 2007 m. spalio 1–2 d. posėdį.

3. Lietuvos Nacionalinio apyvartinių taršos leidimų 2008–2012 metams paskirstymo plano projekto svarstymas.

4. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA:

Europos Komisijos iniciatyvos migracijos srityje.

KALBĖJO:

A. Kubilius, P.V. Žiūkas, A. Ažubalis, B. Vėsaitė, A. Būdvytytė, A. Sysas, A. Rimkevičius, S. Žalimienė, M. Aleliūnas, A. Skardžius. 

NUSPRĘSTA: 

Klausimo svarstyme daryti pertrauką.

2. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos 2007 m. spalio 1–2 d. posėdį.

KALBĖJO:

A. Kubilius, A. Butkevičius, P. Auštrevičius, B. Vėsaitė, V. Orechov, V. Saulis, A. Ažubalis.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti pateiktoms Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos 2007 m. spalio 1–2 d. posėdį.

3. SVARSTYTA:

Lietuvos Nacionalinio apyvartinių taršos leidimų 2008–2012 metams paskirstymo plano projekto svarstymas.

KALBĖJO:

A. Kubilius, A. Spruogis, R. Brazauskas, R.J. Dagys, D. Kriaučiūnas, B. Vėsaitė, A. Ignotas, R. Varkulevičius, A. Zaremba, A.V. Mekas, V. Stasiūnas.

NUSPRĘSTA: 

Kreiptis į Lietuvos Respublikos Vyriausybę, kad neatidėliojant būtų patvirtintas Lietuvos Nacionalinis apyvartinių taršos leidimų 2008–2012 m. paskirstymo planas.
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