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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS
Neeilinio POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-05-08 Nr. 100-P-33

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-05-08 nuo 8.30 val.

Posėdžio pirmininkas:
Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Zigmantas Balčytis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Rimantas Jonas Dagys, Algirdas Sysas, Vaclav Stankevič, Vytautas Saulis, Aldona Staponkienė, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė.

Europos reikalų komiteto biuras: l. e. p. vedėja Dainora Asevičienė, patarėjas Evaldas Sinkevičius, padėjėja Milda Urbonaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus pirmasis sekretorius Julius Pranevičius, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento direktorius Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos Seimo narys Rimantas Smetona, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės departamento Europos Sąjungos ir tarptautinės teisės skyriaus vedėja Liucija Schulte-Ebbert.
DARBOTVARKĖ:

1. Dėl Seimo nario Rimanto Smetonos pasiūlymo dėl Lietuvos Respublikos įstatymo dėl Lisabonos sutarties, iš dalies keičiančios Europos Sąjungos sutartį ir Europos bendrijos steigimo sutartį, ratifikavimo projekto Nr. XP-2897
1. SVARSTYTA:

Dėl Seimo nario Rimanto Smetonos pasiūlymo dėl Lietuvos Respublikos įstatymo dėl Lisabonos sutarties, iš dalies keičiančios Europos Sąjungos sutartį ir Europos bendrijos steigimo sutartį, ratifikavimo projekto Nr. XP-2897.

KALBĖJO:

A. Kubilius, R. Smetona, V. Purlys, A. Ažubalis, D.A. Barakauskas, P. Auštrevičius, A. Sysas, V. Aleknaitė Abramikienė, L. Schulte-Ebbert, R.J. Dagys, V. Stankevič.

BALSAVIMO REZULTATAI: „Už“ – 1, „Prieš“ – 6, „Susilaikė“ – 6.
NUSPRĘSTA:

Nepritarti Seimo nario Rimanto Smetonos pasiūlymui dėl Lietuvos Respublikos įstatymo dėl Lisabonos sutarties, iš dalies keičiančios Europos Sąjungos sutartį ir Europos bendrijos steigimo sutartį, ratifikavimo projektui Nr. XP-2897.

Europos reikalų komiteto pirmininkas




            Andrius Kubilius

Protokolą parengė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja 


        Agnė Pribišauskaitė 

