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DEKLARACIJA

DĖL PADĖTIES GRUZIJOJE
Baltijos Asamblėja,

susirūpinusi dėl vis dar įtemptų Gruzijos ir Rusijos Federacijos santykių, vis labiau eskaluojamų po Rusijos Federacijos vos prieš metus, 2008 m. rugpjūčio mėnesį, įvykdytos karinės agresijos prieš Gruziją ir dalies jos teritorijos okupavimo;

išreikšdama didėjantį susirūpinimą dėl Rusijos Federacijos veiksmų, kuriais įtvirtinta suverenios ir nepriklausomos Gruzijos valstybės teritorijos dalių okupacija ir telkiamos Rusijos Federacijos karinės pajėgos Gruzijos Abchazijos ir Pietų Osetijos regionuose, taip pažeidžiant Gruzijos suvereniteto ir teritorijos vientisumo principus ir keliant pavojų tarptautinei taikai, saugumui ir stabilumui;

apgailestaudama dėl Rusijos Federacijos sprendimo vetuoti Jungtinių Tautų ir Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizacijos stebėtojų misijų tęsimą Gruzijoje, kadangi šių misijų nutraukimas dar labiau apsunkina ir taip sudėtingą padėtį regione ir akivaizdžiai netenkina šios konfliktų zonos civilių gyventojų interesų;

primindama apie svarbą užtikrinti visišką ir besąlyginį Rusijos Federacijos įsipareigojimų vykdymą pagal 2008 m. rugpjūčio 12 d. ir 2008 m. rugsėjo 8 d. susitarimus dėl ugnies nutraukimo, pirmiausia dėl Gruzijos teritorijoje nelegaliai dislokuotų Rusijos karinių pajėgų išvedimo;

dar kartą išreikšdama paramą Gruzijos suvereniteto ir teritorijos vientisumo išsaugojimui nepažeidžiant jos tarptautiniu mastu pripažintų sienų, 
ragina visas šalis susilaikyti nuo veiksmų, kurie galėtų dar labiau destabilizuoti padėtį Pietų Kaukaze ir taip pakenkti visos Europos stabilumui ir saugumui;

ragina Rusijos Federaciją pradėti vykdyti 2008 m. rugpjūčio 12 d. ir 2008 m. rugsėjo 8 d. susitarimų įpareigojimus: išvesti okupacines pajėgas iš tarptautinės bendruomenės pripažintos Gruzijos teritorijos ir pradėti konstruktyvų bendradarbiavimą, siekiant išspręsti klausimus, susijusius su tarptautinių stebėtojų misijų veikla visoje tarptautinės bendruomenės pripažintoje Gruzijos teritorijoje, kadangi šios misijos yra būtinos abipusiam pasitikėjimui, stabilumui ir saugumui šiuose regionuose stiprinti ir humanitarinei pagalbai civiliams gyventojams užtikrinti;

kviečia Europos Sąjungos ir NATO valstybių narių vyriausybes, nacionalinių parlamentų atstovus, Europos Parlamentą, Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizaciją, Jungtinių Tautų Organizaciją ir jos valstybes nares, Europos Tarybą, pilietinę visuomenę ir tarptautinę bendruomenę toliau aktyviai laikytis Gruzijos Abchazijos ir Pietų Osetijos regionų tariamos nepriklausomybės nepripažinimo politikos ir daryti vis didesnį spaudimą Rusijos Federacijai vykdyti savo tarptautinius įsipareigojimus, toliau kelti klausimus, susijusius su Gruzijos teritorijos vientisumo užtikrinimu, ir siekti šiuo klausimu priimti vieningus ir veiksmingus sprendimus, pasitelkiant Ženevos tarptautines taikos derybas;

ragina Europos Sąjungos ir NATO valstybių narių vyriausybes, Europos Parlamentą, Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizaciją, Jungtinių Tautų Organizaciją, Europos Tarybą, pilietinę visuomenę ir tarptautinę bendruomenę būti aktyviais tarpininkais sprendžiant Abchazijos ir Pietų Osetijos šalies viduje perkeltų asmenų padėtį ir sudaryti jiems sąlygas grįžti į savo namus pagal tarptautinių dokumentų, įskaitant Jungtinių Tautų Generalinės Asamblėjos 2009 m. rugsėjo 9 d. rezoliuciją, reikalavimus, garantuojant jų saugumą bei žmogiškąjį orumą ir užtikrinant, kad jie gautų iš atsakingų šalių teisingą patirtų nuostolių kompensaciją;
pabrėžia demokratijos plėtros ir vietinių reformų tęstinumo Gruzijoje svarbą, kad ji taptų visateise Europos ir euroatlantinių struktūrų nare ir veiksmingai spręstų savo vidaus problemas, taip pat būtinybę sukurti tokį valdžios modelį, kuris būtų patrauklus Abchazijos ir Pietų Osetijos regionų gyventojams ir pajėgtų užtikrinti mažumų teises;

ragina visas Gruzijos politines jėgas sutelkti pastangas ir plėtoti konstruktyvų dialogą, kad būtų puoselėjamos demokratinės vertybės, įtvirtinami lygybės įstatymams principai ir rasti bendri sprendimai, vykdant svarbias vietines reformas užsitikrinant visos Gruzijos visuomenės paramą.
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