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APIE NSGK POSĖDŽIO SPRENDIMUS

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) pritarė Seimo nutarimo dėl Seimo nutarimo “Dėl Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos patvirtinimo” pakeitimo projektui (XP-2358). Šiuo projektu siekiama padidinti atrankos į valstybės tarnautojų pareigas skaidrumą ir viešumą. Priėmus įstatymo projektą, Valstybės tarnybos departamento interneto svetainėje būtų sudarytos sąlygos skelbti informaciją apie konkursus laimėjusius ir priimtus į pareigas valstybės tarnautojus. 

Komitetas taip pat pritarė Vidaus tarnybos statuto 23 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui (XP-2458). Įstatymo projektu siekiama suvienodinti vidaus tarnybos statutinių pareigūnų su kitų institucijų statinių pareigūnų skatinimo vienkartinėmis piniginėmis išmokomis tvarką ir sąlygas. Šiuo metu vidaus tarnybos pareigūnams skiriama žymiai mažesnė vienkartinė išmoka nei pavyzdžiui Specialiųjų tyrimų tarnybos ar Valstybės saugumo departamento pareigūnams. Komitetas pritarė šiam įstatymo projektui ir siūlys pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą - paankstinti įstatymo įsigaliojimo datą (projekte numatyta įstatymo įsigaliojimo data - 2008 metų sausio 1 d.). Pritarus šiam NSGK siūlymui, būtų sudarytos sąlygos pareigūnus skatinti jau šiais metais.

Komitetas taip pat pritarė Įstatymo dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir Bulgarijos Respublikos Vyriausybės susitarimo dėl įslaptintos informacijos abipusės apsaugos ratifikavimo projektui  (XP-2483).
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