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 Komiteto posėdyje svarstoma Nacionalinė narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos

2009-2016 metų programa įvertinta kritiškai
Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (toliau - NSGK) svarstė Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2009-2016 metų programos (toliau - Programa) projektą ir vieningai nusprendė siūlyti jį grąžinti iniciatoriams tobulinti.

NSGK pirmininko Alvydo Sadecko teigimu, Seimui pateiktame Programos projekte, pirmiausia, pasigendama ankstesnės Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2004-2008 metų programos įgyvendinimo analizės, neatskleidžiama, kas padaryta, kokie pasiekti ir ar apskritai pasiekti rezultatai stiprinant narkotikų kontrolę ir mažinant narkomanijos mastus, ko nepavyko padaryti ir kodėl. 

“Realus ir visapusiškas esamos būklės vertinimas, tendencijų, dinamikos suvokimas ir prognozės yra naujos Programos formavimo pagrindas, kuris lemia tikslų, uždavinių ir priemonių pasirinkimą” – pabrėžė A.Sadeckas. 

Komiteto posėdyje pastebėta, kad beveik nedidinamos lėšos Programos priemonių įgyvendinimui, Programoje net nekeliamas tikslas ir uždavinys didinti valstybės ir savivaldybių institucijų, kartu ir visuomenės, vaidmenį, atsakomybę, aktyvumą, gebėjimus, veiklos efektyvumą narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos srityje. Nieko konkretaus nenumatyta teisinės bazės tobulinimo srityje, nepaliestos ikiteisminio tyrimo efektyvumo ir teisminės praktikos problemos, neaptinkama siūlymų siekiant geresnio paauglių ir jaunų žmonių, pradedančių vartoti narkotikus, ankstyvojo išaiškinamumo. Komiteto narių nuomone, Programos projektas yra formalus, stokoja naujovių, esminių permainų, aktualiausių problemų išryškinimo, konkretaus pasiruošimo jas ryžtingai spręsti.

“Narkomanija, narkoverslas yra didelė grėsmė ir pernelyg skaudi nelaimė. Tai - žmonių tragedijos, vaikų, jaunimo likimai. Todėl į tokią svarbią Programą būtina žiūrėti solidžiai, atsakingai, valstybiškai. Kitaip, sunku tikėtis, kad tikslas - sustabdyti ir mažinti narkomanijos plitimą, stiprinant asmens ir visuomenės sveikatą bei saugumą -  bus pasiektas”, - teigė NSGK vadovas A.Sadeckas. 
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