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Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija sudaryta Seimo 2008 m. gruodžio 2 d. nutarimu Nr. XI-36 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo”.

Komisijos nuostatai patvirtinti Seimo 2002 m. sausio 24 d. nutarimu Nr. IX-734 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos nuostatų patvirtinimo”.

2000 m. – 2004 m. kadencijos Seimas 2001 m. balandžio 19 d. nutarimu Nr. IX-290 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo” pirmą kartą sudarė Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisiją.

2004 m. – 2008 m. kadencijos Seimas 2004 m. gruodžio 16 d. nutarimu Nr. X-50 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo”, matydamas būtinybę tęsti nuo 2001 m. Komisijos pradėtą veiklą, vėl sudarė nuolatinę Komisiją jūrinių ir žuvininkystės reikalų klausimams spręsti.

Seimo 2008 m. lapkričio 25 d. nutarimu Nr. XI-24 „Dėl Seimo komisijų pirmininkų ir jų pavaduotojų patvirtinimo” Komisijos pirmininku patvirtintas Seimo narys Audrius Endzinas, o Komisijos pirmininko pavaduotoju Seimo narys Bronius Pauža.

2009 m. Komisija buvo susirinkusi į 10 posėdžių, iš kurių 8 posėdžiai vyko Vilniuje ir po 1 posėdį Klaipėdoje ir Šilutėje. Taip pat buvo surengtas bendras posėdis su Seimo Ekonomikos komitetu.

Posėdžių metu Komisija nuolat domėjosi Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007 – 2013 m. nacionalinio strateginio plano ir veiksmų programos bei studijos „Naujos laivybos politikos Lietuvoje plėtra ir įgyvendinimas” įgyvendinimu ir visais kitais klausimais savo iniciatyva bei nagrinėjant fizinių ir juridinių asmenų raštus.
Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija 2009 m. domėjosi, svarstė, teikė pasiūlymus ir aktyviai bendradarbiavo su laivyba ar žuvininkyste užsiimančiais asmenimis bei kitais asmenimis siejančiais savo gyvenimą ir verslą su jūra. Komisija svarstė klausimus susijusius su:

– Lietuvos jūrų krovos sektoriaus vystymo tendencijomis ir perspektyvomis;

– Krovos kompanijomis;

– Kompleksiniu strateginio Klaipėdos uosto plėtros plano (perspektyviniai gyliai, infrastruktūros objektų statyba bei rekonstrukcija, suprastruktūros objektų plėtra, geležinkelių plėtra) parengimo tikslingumu. Uosto plėtros perspektyva;

– Infrastruktūros ir suprastruktūros pagerinimo sutarčių sudarymo tarp KVJUD ir Klaipėdos uosto kompanijų tikslingumu;

– Valstybės parama uostui – lėšų pritraukimo į uosto infrastruktūros objektus poreikių būtinybe;

– Užsienio projektavimo ir statybos kompanijų pritraukimu į Klaipėdos uostą galimybėmis, statant bei rekonstruojant infrastruktūros ir suprastruktūros objektus;

– Uosto ir uosto rezervinių teritorijų SAZ ribų nustatymu, uosto rezervinių teritorijų statuso svarbos ir įforminimo klausimais;

– Uosto teritorijų ir uosto rezervinių teritorijų planavimo politikos pokyčių tikslingumu;

– Uosto veiklą reglamentuojančių teisės aktų (Darbų saugos taisyklės, Priešgaisrinės saugos taisyklės laivų krovos įmonėse ir kt.) peržiūrėjimu ir pritaikymu dabartiniam uosto technikos ir technologijų išsivystymo lygiui;

– Žuvininkystės, gyvosios gamtos išteklių būkle ir žvejybos kontrole vidaus vandenyse;

– Klausimais, susijusiais su žvejyba Kuršių mariose ir jos reglamentavimu;

– Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007 – 2013 metų veiksmų programos ketvirtosios prioritetinės krypties „Tvari žuvininkystės regionų plėtra“ priemonės „Žuvininkystės regionų plėtros strategijų įgyvendinimas“ įgyvendinimo taisyklėmis;

– Lietuvos Respublikos žuvininkystės įstatymo 2, 7, 8 ir 9 straipsnių pakeitimo bei 11 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektu (XIP-46);

– Žvejybos įrankių paskirstymu bei žuvų išteklių išsaugojimu ir kontrole Kuršių mariose;

– Jūrininkų pajamų apmokestinimu;

– Gamtinių dujų dujotiekiu „Nord Stream“;

– Lietuvos Respublikos mėgėjiškos žūklės įstatymo pakeitimo įstatymo projektu (nauja redakcija) (Nr. XIP-45);

– Lietuvos Respublikos žuvininkystės įstatymo 2, 7, 8 ir 9 straipsnių pakeitimo bei 11 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektu (Nr. XIP-46);

– Lietuvos Respublikos laukinės gyvūnijos įstatymo 10 ir 14 straipsnių pakeitimo įstatymo projektu (Nr. XIP-47);

–  Lietuvos Respublikos administracinių teisės pažeidimų kodekso 87 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu (Nr. XIP-48);

– Jūrininkų pajamų, gautų už darbą laivo reiso metu, nustatymu;

– Žuvininkystę administruojančių institucijų veiklos tobulinimu;

– Žvejybos įmonių prašymais, susijusiais su Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007 – 2013 metų veiksmų programos tikslais ir uždaviniais;

– Žvejybos Kuršių mariose limitų ir įrankių subalansavimu;

– Žuvivaisa valstybiniuose žuvininkystės vandens telkiniuose;

– Klaipėdos valstybinio jūrų uosto gilinimo darbų poveikiu žvejybai.

Vieni svarbiausių Komisijos darbų 2009 m., kurių įgyvendinimu Komisija labai aktyviai domėjosi, tai žvejybos Kuršių mariose limitų ir įrankių subalansavimas ir jūrininkų pajamų apmokestinimas;

Komisija, pagal savo kompetenciją, nagrinėjo ir sprendė įvairius asmenų, bendrovių ar asociacijų klausimus, jų keliamas problemas ir nuomones. Kreipimaisi buvo nagrinėjami raštu atsakant į pateiktus paklausimus bei žodžiu betarpiškai ir geranoriškai bendraujant su pareiškėjais.
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