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Europos reikalų komitetas svarstė imigracijos Europoje iššūkius Lietuvos vidaus politikai
Š.m. gruodžio 15 d. Europos reikalų komitetas svarstė klausimą dėl imigracijos Europoje ir Lietuvoje: perspektyvos, problemos, iššūkiai Lietuvos vidaus politikai. Pristatydamas klausimą Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius teigė, kad Lietuvai šiuo metu imigracijos problema nėra labai aktuali, tačiau, atsižvelgiant į tendencijas, gali kelti susirūpinimą jau netolimoje ateityje.

Migracijos departamento direktoriaus pavaduotojas Dainius Paukštė pastebėjo, kad daugelis Europos Sąjungos valstybių narių suinteresuotos priimti migrantus, jais užpildyti darbo rinkas, tačiau Lietuvoje imigracija vertinama per emigracijos prizmę. Šiuo metu iš Lietuvos išvyko apie 13% šalies gyventojų, o atvyko nuolat gyventi apie 1% užsieniečių. Šiais metais gyventojų emigracijos tendencijos išlieka, tačiau ji mažėja. Remiantis statistika, per 2004-2006 m. laikotarpį atvykstančių srautai padidėjo, todėl galima daryti išvadą, kad užsieniečių skaičius Lietuvoje didės. Užsieniečių atvykimo skatinimas galėtų būti pateisinamas siekiu užpildyti darbo rinkos spragas, socialinių mokesčių surinkimu. Kita vertus, Lietuvos visuomenė nėra pasiruošusi priimti kitataučių, todėl reikalingos mokymo programos, reikia skirti lėšų užsieniečių šeimų integracijai. Be to, Lietuvos teisinė bazė neleidžia efektyviai kontroliuoti užsieniečių, dalyvaujančių šalies darbo rinkoje. Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos valstybės sekretorius Rimantas Kairelis pažymėjo, kad pastebima išduodamų darbo leidimų augimo tendencija, ieškoma būdų pagreitinti išdavimo procedūrą. Pastaruoju metu dirbti atvyksta daug Baltarusijos ir Ukrainos piliečių. Rimantas Kairelis išsakė nuomonę, kad valstybei reikia apsispręsti dėl strategijos imigracijos srityje.
Taip pat Europos reikalų komiteto posėdyje Aplinkos ministerijos sekretorius Aleksandras Spruogis pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į ES Aplinkos tarybos 2006 m. gruodžio 18 d. posėdį. Savo ruožtu žemės ūkio viceministrė Virginija Žoštautienė pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2006 m. gruodžio 19-21 d. posėdį. Žemės ūkio ministerijos atstovai informavo, kad dedamos visos pastangos, kad Rusija nuo 2007 m. neužblokuotų gyvulinės kilmės produkcijos importo iš dabartinių ES valstybių narių. Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius paprašė Žemės ūkio ministerijos po šio ES Tarybos posėdžio informuoti komitetą apie derybų su Rusija dėl minėtų produktų importo galimo draudimo eigą.

Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2006 m. gruodžio 20 d.
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