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SPRENDIMAS

DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS KONCESIJŲ ĮSTATYMO TAIKYMO PRAKTIKOS
2006 m. sausio 11 d.

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Audito komitetas, išklausė Ūkio ir Finansų ministerijų pateiktą informaciją apie rengiamas Lietuvos Respublikos koncesijų įstatymo pataisas Valstybės kontrolės, Finansų, Ūkio ministerijų atstovų Vilniaus ir Kauno miestų savivaldybių tarybų narių nuomonę apie galiojančio Koncesijų įstatymo taikymo praktiką ir šios praktikos ydingumą.

Lietuvos Respublikos Audito komiteto posėdžio metu konstatavus galiojančio Koncesijų įstatymo trūkumus dėl neapibrėžtų turto eksploatacijos sąlygų, viešo ir privataus kapitalo partnerystės strategijos, kontrolės mechanizmo, koncesijų laiko ir apimčių reglamentavimo nebuvimo taip pat Valstybės skolos įstatymo ir Koncesijų įstatymo tarpusavio suderinamumo, siūloma rengiant Lietuvos Respublikos koncesijų įstatymo pakeitimo projektą, numatyti nuostatas dėl koncesijų sutarčių viešumo, koncesijų trukmės, imperatyvių koncesijų sutarčių sąlygų ir viešosios nuosavybės perdavimo ribojimo, kontroliuojančios, administruojančios institucijos paskyrimo, koncesijų trukmės, finansinių įsipareigojimų apimčių, viešo ir privataus kapitalo partnerystės strategijos bei kontrolės mechanizmo. Lietuvos Respublikos Audito komitetas n u s p r e n d ž i a:

1. Pasiūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Iki 2006 m. vasario 15 d. parengti ir pateikti Lietuvos Respublikos Seimui Lietuvos Respublikos koncesijų įstatymo pakeitimo projektą. 
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