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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė.

Užsienio reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Audronius Ažubalis.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:
Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Alfredas Pekeliūnas, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Arminas Lydeka, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris.
Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytautas Sigitas Draugelis, Jonas Pinskus, Aldona Staponkienė, Nijolė Steiblienė, Vidmantas Žiemelis.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Julijus Glebovas, Ineta Začepa.
Užsienio reikalų komiteto patarėja Dalia Genovaitė Davidėnienė.
Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma.

Kiti: Susisiekimo ministerijos Tranzito ir geležinkelių transporto departamento Tranzito skyriaus vedėjas Aleksas Adomaitis, Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, susisiekimo ministras Zigmantas Balčytis, Susisiekimo ministerijos Transporto investicijų direkcijos Statybų skyriaus vedėjas Algirdas Blaškevičius, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Alina Brazdilienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, vidaus reikalų viceministras Virgilijus Vladislovas Bulovas, Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto patarėjas Dainius Burauskas, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamentas Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyriaus patarėja Solveiga Eidukynaitė, Muitinės departamento prie Finansų ministerijos generalinis direktorius Rimutis Klevečka, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Susisiekimo ministerijos Tarptautinių ryšių ir ES reikalų departamento direktorė Raimonda Liutkevičienė, Susisiekimo ministerijos valstybės sekretorius Alminas Mačiulis, Susisiekimo ministerijos Tarptautinių ryšių ir ES reikalų departamento ES reikalų skyriaus vedėja Vaiva Obelevičienė, Vidaus reikalų ministerijos ES paramos administravimo skyriaus vedėja Daiva Racevičienė, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, Muitinės departamento prie Finansų ministerijos generalinio direktoriaus pavaduotojas Juozas Rimkevičius, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Vidaus reikalų ministerijos Tarptautinių ryšių ir Europos integracijos departamento direktorius Olegas Skinderskis, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus patarėja Inga Stanytė-Taločkienė, Seimo nario P.Auštrevičiaus padėjėja Edita Skripkaitė, Susisiekimo ministerijos Strateginio planavimo ir finansų departamento Strateginio planavimo skyriaus vedėjas Algirdas Tuganauskas, Seimo nario J.Pinskaus padėjėja Lina Vaivadaitė, Užsienio reikalų ministerijos Konsulinio departamento direktorius Vaidotas Verba, Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė, Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto padėjėjas Mantas Žemaitis, Vidaus reikalų ministerijos Tarptautinių ryšių ir Europos integracijos departamento direktoriaus pavaduotojas Tomas Žilinskas.

DARBOTVARKĖ:

1. Pasirengimas Šengeno vertinimams bei veiksmų koordinavimas su Baltijos valstybėmis.

1. SVARSTYTA:

Pasirengimas Šengeno vertinimams bei veiksmų koordinavimas su Baltijos valstybėmis.
KALBĖJO: 

M.A.Pavilionienė, V.V.Bulovas, V.Verba, R.Klevečka, A.Tuganauskas, V.Žiemelis, A.Kubilius, P.Auštrevičius, T.Žilinskas, A.Ažubalis, V.Aleknaitė Abramikienė.

NUSPRĘSTA:

1.
Išklausyta informacija.

2.
Prašyti Vidaus reikalų ministerijos pateikti Europos reikalų komitetui atnaujintą nacionalinį Šengeno acquis priėmimo veiksmų planą.
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