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III. Priimti teisės aktai, kuriems Komitetas buvo paskirtas pagrindiniu
Iš priimtų II (Pavasario) sesijoje ir neeilinėse sesijose teisės aktų, kuriems Komitetas buvo paskirtas pagrindiniu, paminėtini šie:

- Savivaldybių administracinės priežiūros įstatymo 2, 4, 5, 6 straipsnių pakeitimo ir papildymo Įstatymas XI-251, priimtas 2009-05-12.

Šiuo įstatymu Vyriausybės atstovui suteikti įgaliojimai dėl viešojo intereso gynimo. Taip pat įgyvendinant Konstitucinio Teismo sprendimą, nustatyta, kad Vyriausybės atstovo įgaliojimų įgyvendinimas negali būti susietas su jokios politinės partijos veikla.
- Apskrities valdymo, jį keitusių bei su juo susijusių įstatymų pripažinimo netekusiais galios Įstatymas XI-318, priimtas 2009-07-07.
Šiuo įstatymu įgyvendintos penkioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės veiklos programos, kuriai pritarta Lietuvos Respublikos Seimo 2008 m. gruodžio 9 d. nutarimu Nr. XI-52, nuostatos, kuriose numatyta „panaikinti apskritis“, o apskričių viršininkų institucijų bei jų administracijų atliekamas funkcijas, kurios gali būti įgyvendinamos vietos lygiu, perduoti savivaldybėms, valstybei išlaikant tik funkcijas, kurių reikia bendrajai nacionalinei politikai atskirose srityse vykdyti ir valstybinei priežiūrai užtikrinti. Įstatyme numatyta, kad apskrities viršininko pareigybė ir apskrities viršininko administracija (įstaiga) panaikinamos, Apskrities valdymo įstatymas ir kiti su šiuo įstatymu susiję įstatymai pripažįstami nustoję galios 2010 m. liepos 1 d. 

- Vyriausybės įstatymo 13, 24, 27, 39, 40, 44, 44 (1), 45, 46 straipsnių ir 10 skirsnio pavadinimo pakeitimo Įstatymas XI-319 ir kiti aštuoni su šiuo įstatymu susiję įstatymai XI-320 -326 , priimti 2009-07-07.
Šiuo įstatymu siekiama optimizuoti Vyriausybės kanceliarijos, kuri pervadinama į Ministro Pirmininko tarnybą, kaip Ministrui Pirmininkui ir Vyriausybei atlikti funkcijas padedančios įstaigos veiklą, sustiprinti ir patikslinti Vyriausybės kanclerio funkcijas, kad būtų sudarytos sąlygos Vyriausybės kanceliarijai veiksmingai padėti Ministrui Pirmininkui ir Vyriausybei įgyvendinti Vyriausybės programą ir Vyriausybės 2008 - 2012 metų programos įgyvendinimo priemones, Ministrui Pirmininkui suteiktos didesnės galimybės tiesiogiai inicijuoti reformas ir turėti joms įtakos, o Vyriausybės kanceliarijai – dalyvauti koordinuojant jų įgyvendinimą. 

- Valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinio dydžio, taikomo 2009 metais, įstatymo 3 straipsnio pakeitimo Įstatymas XI-360, priimtas 2009-09-07-17.
Atsižvelgiant į valstybės biudžeto finansines galimybes, pakeistas Lietuvos Respublikos valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinis dydis, taikomas 2009 metais, t.y. įstatymo 3 straipsnyje numatytas 475 litų bazinis dydis keičiamas į 450 litų dydį, kuris bus taikomas nuo 2009 metų rugpjūčio 1 dienos iki 2009 metų gruodžio 31 dienos. 

 -Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio pakeitimo Įstatymas XI-361 ir jį lydintys įstatymai:
 -Teisėjų atlyginimų įstatymo priedėlio pakeitimo 7 Įstatymas XI-362, 
 -Valstybės tarnybos įstatymo 25 straipsnio ir 1 priedo pakeitimo Įstatymas XI-363,

 -Specialiųjų tyrimų tarnybos statuto 30 straipsnio pakeitimo Įstatymas XI-364,
 -Valstybės saugumo departamento statuto 43 straipsnio pakeitimo Įstatymas XI-365
- Civilinės krašto apsaugos tarnybos statuto 20 straipsnio pakeitimo Įstatymas XI-366
 - Antrojo operatyvinių tarnybų departamento prie Krašto apsaugos ministerijos statuto 32 straipsnio pakeitimo Įstatymas XI-367, 
 -Tarnybos Kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos statuto 42 straipsnio pakeitimo Įstatymas XI-369
 
 -Tarnybos Kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos statuto pakeitimo Įstatymas XI-370

Šiais įstatymais, priimtais 2009-07-17, atsižvelgiant į valstybės biudžeto finansines galimybes, diferencijuotai nuo 2009 m. rugpjūčio 1 d. iki 2011 m. sausio 1 d. mažinami (mažinimo kryptimi) valstybės politikų, valstybės pareigūnų, teisėjų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos koeficientai, taip pat keičiami (mažinimo kryptimi) priedai už kvalifikacinę klasę (valstybės tarnautojams) ir kvalifikacinę kategoriją (statutiniams valstybės tarnautojams). 

- Seimo rinkimų įstatymo 48 straipsnio pakeitimo įstatymu Nr. XI-219, Respublikos Prezidento rinkimų 42 straipsnio pakeitimo įstatymu Nr. XI-220, Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 47 straipsnio pakeitimo įstatymu Nr. XI-221, Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 45 straipsnio pakeitimo įstatymu Nr. XI-222 priimtais 2009 m. balandžio 16 d. patikslinta tvarka, kaip kandidatai, dalyvaujantys rinkimuose, gali realizuoti jiems įstatymais nustatytą garantiją būti atleistais nuo darbo ar tarnybinių pareigų vykdymo, kad galėtų dalyvauti savo rinkimų agitacijos kampanijoje. Įstatymuose nustatyta ir išimtis iš taisyklės kandidatams, kurie tuo metu eina Respublikos Prezidento, Seimo nario ar Vyriausybės nario pareigas, nes pagal Konstitucijos nustatytą valstybės valdžios sąrangą šios valstybės valdžios institucijos savo funkcijas vykdo nepertraukiamai. Europos Parlamento narys taip pat neatleidžiamas nuo pareigų vykdymo savo rinkimų agitacijos kampanijai, jei jis kandidatuoja į Europos Parlamentą kitai kadencijai.
Kadangi galiojusiame Vyriausybės įstatyme tokia išimtis nebuvo įtvirtinta nuo Konstitucinio Teismo 2004 m. liepos 1 d. nutarimo, išaiškinusio pastarosios išimties taikymą ir Vyriausybės nariams, priėmimo, - atitinkamai Vyriausybės įstatymo 13 straipsnio pakeitimo įstatymu Nr. XI-218 sukonkretinta Vyriausybės narių, paskelbtų kandidatais į Respublikos Prezidentus, į Seimo, Europos Parlamento, savivaldybės tarybos narius, atleidimo nuo tarnybinių pareigų tvarka jų rinkimų agitacijos kampanijos metui, kad Vyriausybės posėdžiuose būtų užtikrinta reikalinga Vyriausybės narių dauguma, būtina sprendimams priimti. 

1.2. Teisės aktų, įgyvendinančių ES teisės aktus, projektų svarstymas
Nesvarstyta.
1.3. Komiteto iniciatyva pateiktos išvados (ES)
Komitetas pateikė išvadą dėl Europos Komisijos darbinio dokumento „Administracinės naštos mažinimas Europos Sąjungoje, Trečiosios geresnio reglamentavimo strateginės apžvalgos priedas“ ir Europos Komisijos darbinio dokumento „Trečioji reglamentavimo aplinkos paprastinimo strategijos pažangos ataskaita“. Nenustatyta galimo prieštaravimo subsidiarumo principui. Pritarta Vyriausybės pozicijai ir Europos Komisijos darbiniams dokumentams, kuriuose numatoma iki 2012 m. ES teisės aktų sukeliamą administracinę naštą sumažinti 25 proc. Taip pat atsakingos institucijos paragintos siekti mažinti administracinę naštą verslui nacionaliniu lygiu.
2.2. Klausymai
2009 m. birželio 17 d. Komitetas surengė Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo pakeitimo įstatymo projekto XP-2960 klausymus. Šiuo projektu siekiama sudaryti teisines prielaidas, taikant proporcinę rinkimų sistemą, dėl savivaldybių tarybų narių mandatų varžytis Lietuvos Respublikos teritorijos administracinių vienetų nuolatiniams gyventojams, tiek įrašytiems į politinių partijų sudaromus kandidatų į savivaldybių tarybų narius sąrašus, tiek ir išsikėlusiems save, nustatant pastariesiems tam tikrus reikalavimus.
Klausymuose dalyvavo Komiteto nariai, Lietuvos savivaldybių asociacijos, Seimo frakcijų, mokslo įstaigų, visuomeninių organizacijų atstovai. 
3. Parlamentinė kontrolė

Komitetas, laikotarpiu nuo 2009 m. kovo 10 iki liepos 21 d. atliko šią parlamentinę kontrolę:

- Svarstė viešųjų diskusijų dėl Žaliosios knygos teritorinės sanglaudos rezultatus, Lietuvos pateiktus Europos Komisijai. Posėdyje dalyvavę Finansų, Vidaus reikalų ir Aplinkos ministerijų atstovai pristatė Europos Komisijos viziją, Europos Sąjungos valstybių narių preliminarias pozicijas, Lietuvoje vykusių viešųjų diskusijų rezultatų pagrindinius aspektus ir numatytus veiksmus 2009 m. 

- Susitiko su Piliečių santalkos valdybos bei Vilniaus bendruomenių atstovais. Susitikimo metu aptartos savivaldos problemos: galimybė rinkti seniūnijų tarybas, galimybė pereiti prie mišrios savivaldybių tarybų rinkimų sistemos bei tiesioginių merų  ir seniūnų rinkimų. 

- Dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos administracijos atstovams, išklausė Finansų ministerijos informaciją apie 2009 m. I ketvirčio savivaldybių biudžetų pajamų plano vykdymą ir nutarė, prašyti Finansų ministerijos kiekvieną ketvirtį pateikti Komitetui raštu informaciją (palyginamąją lentelę pagal kiekvieną savivaldybę) apie savivaldybių biudžetų pajamų plano vykdymą. 
- Išklausė Vidaus reikalų ministro Raimundo Palaičio informaciją kaip įgyvendinamos Vyriausybės programos nuostatos VVSK kompetencijos ribose: tai dėl Lietuvos Respublikos teritorijos administracinio valdymo ir Lietuvos teritorijos statistinės struktūros pertvarkymo formuojant naujus regionus; dėl naujų savivaldybių steigimo bei žiedinių savivaldybių pertvarkymo galimybių; dėl vietos  savivaldos tobulinimo klausimų (tiesioginių merų rinkimų ir kt.) ir Valstybės tarnybos tobulinimo bei (jos pagrindu) Viešosios tarnybos kūrimo perspektyvų. 

Dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos, Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacijos ir Vyriausybės kanceliarijos atstovui svarstė savivaldybės tarybos nario veiklos apmokėjimo, skiriamų išmokų ir mero, mero pavaduotojų darbo užmokesčio klausimą. Komiteto nariai, susipažinę su galiojančiais teisės aktais šiuo klausimu, Vyriausybės atstovų pateikta informacija „Dėl savivaldybių merų, merų pavaduotojų gaunamų priemokų ir išmokų“ bei savivaldybių Kontrolės ir audito tarnybų duomenimis, nutarė pratęsti šio klausimo svarstymą ir kreiptis į savivaldybes su prašymu pateikti Komitetui informaciją apie 2008 metais ir 2009 m. sausio-balandžio mėnesiais gautą darbo užmokestį, priedus ir kitas išmokas. Informacija surinkta ir apibendrinta ir bus įvertinta Komitete svarstant 2010 m. biudžetą.
- Atliko parlamentinį tyrimą, remdamasis Lietuvos Respublikos Seimo kontrolierės A. Radzevičiūtės raštu pateikta informacija. Seimo kontrolierė, remdamasi Kauno miesto savivaldybės mero ir Kauno miesto savivaldybės administracijos pateikta informacija, pradėjo tyrimą dėl galimų vartotojų teisių pažeidimų, atsirandančių dėl galimai netinkamo Lietuvos Respublikos ūkio ministro 2005-10-07 įsakymu Nr. 4-350 patvirtintų Elektros energijos tiekimo ir naudojimo taisyklių 29 ir 30 punkto taikymo, kuris sudaro pagrindą elektros tiekėjams atsisakyti pasirašyti su savivaldybių socialinio būsto nuomininkais tiesiogines elektros energijos tiekimo – vartojimo sutartis. Atsižvelgdamas į Seimo kontrolierės pateiktą informaciją, Komitetas kreipėsi į Lietuvos savivaldybių asociaciją, prašydamas pateikti informaciją apie savivaldybių ir akcinės bendrovės „Vakarų skirstomieji tinklai“ bendradarbiavimą ir problemas, kylančias savivaldybių socialinio būsto nuomininkams, sudarant tiesiogines elektros energijos tiekimo-vartojimo sutartis. Iš Lietuvos savivaldybių asociacijos pateiktos informacijos Komitetas sužinojo, jog akcinė bendrovė „Vakarų skirstomieji tinklai“ yra pateikę siūlymą savivaldybėms dėl trišalės elektros energijos tiekimo-vartojimo sutarties tarp akcinės bendrovės „Vakarų skirstomieji tinklai“, socialinio būsto nuomininko ir savivaldybės sudarymo, kurioje numatyta, jog savivaldybė yra atsakinga už nuomininko, panaudos gavėjo (bendraturčio) prievolių pagal sutartį tinkamą įvykdymą. 
- Susipažino su Saulėlydžio komisijos prie LR Vyriausybės veikla. Tuo tikslu surengė išvažiuojamąjį posėdį į Vyriausybę, kur dalyvavo Vyriausybės pasitarime „Dėl Saulėlydžio komisijos pasiūlymų įgyvendinimo“. Išvažiuojamojo posėdžio metu išklausė Saulėlydžio komisijos pirmininko Valentino Milaknio veiklos apžvalgą per vasario- gegužės mėnesius bei ministerijų ir joms pavaldžių institucijų informaciją apie vykdomas reformas. 
- Išklausė Energetikos ministerijos kanclerio Vidmanto Adomonio informaciją apie Energetikos ministerijos steigimą, jos veiklą bei energetikos plėtrą artimiausiu metu. Ministerijos kancleris supažindino su Energetikos ministerijos jau esama struktūra bei jos tobulinimo perspektyvomis, atsakė į Komiteto narių klausimus dėl pareigybių steigimo, esamų įstaigų prie ministerijos veiklos tobulinimo ir reguliavimo bei visuomenės lūkesčių, steigiant šią ministeriją, tenkinimo.

- Išklausė Vyriausybės atstovų informaciją „Dėl Vietos savivaldos įstatymo nuostatų dėl seniūnaitijų suformavimo“. Informaciją pateikė LR Vyriausybės kanceliarijos patarėja Miglė Bernotienė. Diskusijose dalyvavo Komiteto nariai, Vyriausybės atstovų seniūno pareigas šiuo metu vykdantis Paulius Uleckas, Lietuvos savivaldybių asociacijos direktorė Roma Žakaitienė, Vidaus reikalų ministerijos Viešojo administravimo departamento atstovai. Iš pateiktos informacijos paaiškėjo, kad kad tik 37 savivaldybės iš 60 savivaldybių yra suformavusios seniūnaitijas. Tik 16–oje savivaldybių įvyko bendruomenių atstovų - seniūnaičių rinkimai. 
- Išklausė Lietuvos atstovų Europos Sąjungos Regionų Komitete ir Europos Tarybos Vietos ir regionų valdžių kongrese bei Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovo Briuselyje veiklą, šiais metais numatomus svarstyti prioritetinius klausimus. Taip pat aptarti kylantys iššūkiai. Nuspręsta plėtoti Komiteto ir Lietuvos delegacijų ES institucijose bendradarbiavimą, keistis informacija ir organizuoti bendrus renginius. Reguliariai Komitete organizuoti susitikimus aktualiausiems klausimams aptarti.  

- Susipažino su Vidaus reikalų ministerijos 2009 m. birželio 22 d. raštu Nr. 1D-4797 (31) pateikta informacija apie Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto 2008 m. gruodžio 17 d. posėdžio protokolo Nr. 113-P-8 2, 3 ir 4 punktuose pateiktų pasiūlymų įgyvendinimą.

Vidaus reikalų ministerija informavo, kad:

1. Siekiant suteikti vietos savivaldybėms, įgyvendinančioms „vieno langelio“ principą, metodinę paramą, Vidaus reikalų ministerija, bendradarbiaujant su Lietuvos savivaldybių asociacija, parengė metodinę medžiagą savivaldybėms; 

2. Valstybės tarnybos departamentas prie VRM parengė Vidaus reikalų ministro 2002 m. liepos 11 d. įsakymo Nr. 339 projektą, kuriuo numatoma į įvadinio mokymo ir kvalifikacijos tobulinimo programas įtraukti naują mokymo modulį „Vieno langelio principo įgyvendinimas valstybės ir savivaldybių institucijose ir įstaigose“; 
3. Vidaus reikalų ministerija 2009 m. birželio 9 d. pasirašė su UAB „Vilmorus“ paslaugų teikimo sutartį, pagal kurią UAB „Vilmorus“ įsipareigojo iki 2009 m. spalio 1 d. anketavimo būdu, kokia apklausoje dalyvavusių Lietuvos gyventojų nuomonė apie asmenų prašymų nagrinėjimą ir jų aptarnavimą „vieno langelio“ principu viešojo administravimo institucijose ir įstaigose. 
5.1. Surengta konferencijų, seminarų, diskusijų

 -Komitetas 2009-05-20 organizavo Europos Savaitės diskusiją „Lietuvos regionų vizija po 2013 metų“.  Diskusijoje dalyvavusi Europos Komisijos Regioninės politikos generalinio direktorato Politikos formavimo direktorato direktorė dr. Natalija Kazlauskienė kalbėjo apie Europos Sąjungos Sanglaudos politikos ateitį ir iššūkius Lietuvai. Finansų ministerijos sekretorius Rolandas Kriščiūnas diskusijoje įvertinti Lietuvos teritorinės statistinės struktūros pertvarkos poveikį Europos Sąjungos Struktūrinės paramos panaudojimui. Vidaus reikalų ministerijos Regioninės politikos departamento direktorius Sergejus Krišpinovičius pristatė regioninės politikos įgyvendinimo teritorinės statistinės struktūros tobulinimo galimybes. Vidaus reikalų ministerijos sekretorė Rasa Noreikienė kalbėjo apie Lietuvos Respublikos teritorijos administracinių vienetų valdymo pertvarką. Diskusijoje kalbėję Seimo nariai domėjosi, ar reformai įgyvendinti nereikės keisti Lietuvos Respublikos Konstitucijos, kokiais kriterijais remiantis vykdoma reforma, kokia bus naujoji regionų valdymo sistema, ar bus užtikrintas funkcijų decentralizavimas, kokius sprendimus Vyriausybė numato priimti artimiausiu metu. Diskusijoje taip pat dalyvavo Vyriausybės, ministerijų, apskričių, savivaldybių ir kitų institucijų atstovai ir akademinės bendruomenės nariai. 
6. Tarptautiniai ryšiai

6.1. Surengta vizitų

 - Plėtojant tarpparlamentinį bendradarbiavimą su Lenkijos Respublikos Seimo Teritorinės savivaldos ir regioninės politikos komisija, Komiteto narių delegacija 2009 m. gegužės 28–30 d. vyko vizito į Suvalkus, Seinus ir Punską (Lenkijos Respublika). Vizito metu buvo aptartas bendradarbiavimo tarp Komiteto ir Komisijos perspektyvos, numatytos kituose susitikimuose nagrinėtinos temos - tiesioginiai merų rinkimai, savivaldybių vidine decentralizacija, vietos ir centrinės valdžios santykiai, regionų pertvarka ir asmenų dalyvavimu sprendimų priėmime vietos lygiu. Taip pat vizito metu susitikta su Lietuvos ir Lenkijos savivaldybių atstovais, Lenkijoje gyvenančių lietuvių bendruomenės atstovais, apsilankyta lietuvių švietimo įstaigose ar kultūriniuose renginiuose.
 -Komiteto pirmininkas 2009-06-02 Seimo Pirmininko delegacijos sudėtyje vyko komandiruotės į Punsko ir Seinų kraštą (Lenkijos Respublika). 
6.2. Priimta delegacijų
 -Komitete 2009 m. balandžio 29 d. priimtas tarptautinės organizacijos OLA (angl. Observatory on Local Autonomy) vadovas prof. Stephane Guerard ir tyrimų koordinatorė Michele Breuillard. Susitikime aptarta Lietuvos vietos savivaldos sistema, valstybėje ir savivaldybių viduje įgyvendinama decentralizacija, seniūnijų statusas, valstybės teritorijos administracinė reforma, tiesioginiai merų rinkimai.
- Komitetas, plėtodamas tarpparlamentinius ryšius su Gruzijos parlamentu, 2009 m. birželio 17 d. priėmė Gruzijos parlamento Regioninės politikos, vietos savivaldos ir kalnų regionų komiteto pirmininką Vano Khukhunaishvili. Apsikeista nuomonėmis dėl politinės situacijos Gruzijoje, atartos komitetų bendradarbiavimo perspektyvos ir galimybės Gruzijoje pristatyti Lietuvos gerąją patirtimi diegiant demokratinio valdymo principus ir organizuoti Gruzijos tarnautojų stažuotes Lietuvoje. 
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