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NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS PATOBULINO NACIONALINĘ KOVOS SU KORUPCIJA 2011-2014 METŲ PROGRAMĄ
Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas šios dienos posėdyje patobulino Nacionalinę kovos su korupcija 2011–2014 metų programą, pagal kurios priemonių planą, 2011–2014 metais numatoma vykdyti virš 90 korupcijos prevencijos priemonių teisėkūros, teismų ir teisėsaugos institucijų veiklos, ūkio subjektų veiklos priežiūros, viešųjų pirkimų, sveikatos priežiūros, teritorijų planavimo ir statybos valstybinės priežiūros, viešojo  administravimo ir valstybės tarnybos, antikorupcinio švietimo, teisės pažeidimų tyrimo srityse. Tinkamas programos vykdymas užtikrins ilgalaikę, veiksmingą ir kryptingą korupcijos prevencijos ir kontrolės sistemą Lietuvos Respublikoje.

Komitetas posėdyje svarstė ir Vadovybės apsaugos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau - VAD) 2010 m. veiklos ataskaitą. Svarstymo metu VAD direktorius R.Kairys pristatė Departamento veiklos rezultatus, uždavinių įgyvendinimo eigą, aktualiausias problemas. Sprendimą dėl VAD 2010 metų veiklos, Komitetas planuojama priimti artimiausiu metu.

Posėdžio metu taip pat apsvarstyti Operatyvinės veiklos įstatymo 9 straipsnio pakeitimo įstatymo projektai XIP-2086; XIP-2565 ir XIP-2700, Korupcijos prevencijos įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas XIP-2566 ir Specialiųjų tyrimų tarnybos įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas XIP-2567. 
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