Audito komitetas domėsis kaip VĮ Registrų centras įgyvendino Valstybės kontrolės ir Seimo pateiktas rekomendacijas bei siūlymus

2008 rugsėjo 3 d. pranešimas VIR

Seimo Audito komitetas artimiausiame komiteto posėdyje svarstys, kaip Teisingumo ministerija ir VĮ Registrų centras įgyvendino valstybinio audito ataskaitoje „Valstybės įmonės registrų centro veikla, teikiant viešąsias paslaugas“ ir Seimo nutarime „Dėl valstybinio audito ataskaitos dėl Valstybės įmonės Registrų centro veiklos teikiant viešąsias paslaugas“ pateiktas rekomendacijas ir siūlymus.

2005 m. priimtame Seimo nutarime, siekiant Registrų centrui išvengti kryžminio subsidijavimo grėsmės, Vyriausybei buvo pateikti siūlymai: parengti monopolinio pobūdžio paslaugų kainų nustatymo ir taikymo tvarką, atskirti monopolinių viešųjų paslaugų ir komercinių paslaugų teikimą, patikslinti teisės aktus, reglamentuojančius darbo apmokėjimą.

Vyriausybė, atsižvelgdama į Seimo Audito komiteto ir Valstybės kontrolės siūlymus, patikslino Vyriausybės nutarimą, reglamentuojantį valstybės įmonių vadovų darbo apmokėjimo tvarką ir informavo Seimą, kad, priėmus pakeitimams, maksimalūs vadovaujančių darbuotojų darbo užmokesčio dydžiai sumažėjo apie 33 proc. Teisingumo ministras įsakymu patvirtino monopolinio pobūdžio paslaugų kainų bei tarifų nustatymo ir taikymo metodiką.

Tačiau Registrų centras, kuriam valstybė išimties tvarka yra pavedusi vykdyti daug viešųjų paslaugų, ir toliau užsiima ūkine komercine veikla, o nustatytų įkainių už teikiamas viešąsias paslaugas ir taikomų nuolaidų pagrįstumas kelia abejonių.

Audito komiteto pirmininko Artūro Skardžiaus nuomone, „Registrų centrą valstybė įsteigė  viešosioms paslaugoms teikti, todėl visa jo veikla ir turi būti orientuota bei sukoncentruota į visuomenei teikiamas viešąsias paslaugas. Siekiant, kad Registrų centro teikiamų viešųjų paslaugų įkainiai būtų realūs ir pagrįsti tik patirtomis sąnaudomis, būtina atsisakyti įmonės vykdomos komercinės veiklos, o savo turimą potencialą panaudoti valstybės turto apskaitai, vertinimui ir registravimui. Iki šiol neaišku kodėl ši įmonė užsiima komercine veikla, o kartu teikiant viešąsias monopolines paslaugas ir komercines paslaugas, išlieka kryžminio subsidijavimo grėsmė ir vartotojai nėra garantuoti, kad už Registrų centro paslaugas nepermoka.”
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