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Seimo Audito komitetas užregistravo Seimo nutarimo projektą, kuriuo Vyriausybė raginama skubiai nustatyti duomenų apie valstybės įmonių, valstybės kontroliuojamų akcinių bendrovių ir viešųjų įstaigų darbuotojų darbo užmokesčio teikimo tvarką, numatant, kad informacija apie šių įstaigų darbuotojų darbo užmokestį būtų vieša. Siekiant kuo skubiau pašalinti egzistuojančias teisės aktų spragas, šis Seimo nutarimo projektas turėtų būti svarstomas ypatingos skubos tvarka.

„Šiuo metu nėra teisės akto, reglamentuojančio informacijos apie iš valstybės algas gaunančių specialistų darbo užmokestį ir kiekvienos įmonės ar įstaigos valdymo organai yra laisvi savo nuožiūra bet kokią informaciją paskelbti komercine paslaptimi. Kyla klausimas: kaip gali valstybės įmonė, disponuojanti valstybės turtu, slėpti nuo tos pačios valstybės finansinę informaciją?“, - sako Audito komiteto pirmininkas Donatas Jankauskas. 

Iki 2007 m. rugsėjo 8 d. galiojo Vyriausybės nutarimas, kuriuo buvo patvirtinta “Žinių (duomenų) apie darbuotojų, valstybės tarnautojų, valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo užmokestį teikimo tvarka”. Dėl nežinomų priežasčių 2007 m. rugpjūčio 29 d. šis nutarimas buvo pripažintas netekusiu galios. Dėl šios priežasties valstybės įmonės pasinaudoja teise slėpti nuo visuomenės informaciją apie savo darbuotojų, atlyginimus gaunančių iš valstybės, darbo užmokestį.

Beje, dažniausiai valstybės kontroliuojamų įmonių valdybos nariais yra vykdomosios valdžios atstovai – ministerijų – darbuotojai. 

Šiame kontekste galima prisiminti ir 2005 m. birželio 30 d. Seimo nutarimą “Dėl Lietuvos Respublikos Valstybės kontrolės rekomendacijų viešųjų įstaigų valdymui tobulinti įgyvendinimo”. Nutarimu Vyriausybei buvo pasiūlyta nustatyti viešųjų įstaigų, kurių dalininkės yra ministerijos ar kitos valstybės institucijos, valstybės turto ir valstybės biudžeto lėšų naudojimo atskaitomybės, kontrolės bei šių lėšų naudojimo darbo apmokėjimui tvarką. Deja, praėjus daugiau kaip dvejiems metams, šis Seimo nutarimas yra neįgyvendintas.

Seimo Audito komitetas, atlikdamas valstybės įmonės “Valstybės turto fondas” (VTF) parlamentinę kontrolę, svarstė šios įmonės veiklos efektyvumo ir turto panaudojimo rezultatyvumo klausimus. Įmonė pateikė informaciją, iš kurios paaiškėjo, kad dalis VTF gaunamo pelno yra paskirstoma įmonės darbuotojams kaip priedai prie darbo užmokesčio, priklausantys nuo veiklos rezultatų. Siekdamas išsiaiškinti, kokios sumos yra išmokamos valstybės įmonės darbuotojams iš įmonės gaunamo pelno, Audito komitetas paprašė Valstybės turto fondo pateikti duomenis apie įmonės darbuotojų gaunamą darbo užmokestį ir priedus bei premijas. Valstybės įmonė, motyvuodama tuo, kad jos darbuotojų atlyginimai įmonės valdybos yra pripažinti komercine paslaptimi, sutiko pateikti parlamentinę kontrolę atliekančiam Audito komitetui prašomus duomenis tik su sąlyga, kad komiteto nariai, prieš susipažindami su teikiama informacija, pasirašytų konfidencialumo pasižadėjimą.
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