Seimo Europos reikalų bei Užsienio reikalų komitetų delegacijos vizitas į Ukrainą

Šios dienos Seimo valdybos posėdyje buvo pritarta Seimo Europos reikalų komiteto narių Petro Auštrevičiaus, Jadvygos Zinkevičiūtės, Užsienio reikalų komiteto nario Emanuelio Zingerio bei Seimo delegacijos Lietuvos Respublikos Seimo ir Ukrainos Aukščiausiosios Rados Asamblėjoje nario Vytauto Saulio komandiruotei į Kijevą (Ukrainos Respublika) š.m. vasario 10-11 d.d.

2004 m. birželio 14 d. Europos Sąjungos Taryba pritarė Europos Komisijos komunikatui „Europos kaimynystės politika – strateginis dokumentas“. Europos Sąjungos Taryba taip pat pritarė Europos Komisijos pasiūlymui tęsti Europos kaimynystės politiką, vykdant veiksmų planus, dėl kurių turi būti susitarta kartu su susijusiomis kaimyninėmis šalimis, ir skatino Europos Komisiją siūlyti tokius veiksmų planus.

Veiksmų planai turėtų būti vykdomi bent trejus metus ir pratęsiami esant abipusiam pritarimui. Jie remtųsi bendraisiais principais, bet būtų atitinkamai diferencijuojami, atsižvelgiant į kiekvienos kaimyninės šalies ypatumus, nacionalinių reformų eigą ir jos santykius su Europos Sąjunga. Veiksmų planai turėtų būti aiškiai išdėstyti ir tuo pačiu juose turėtų būti nurodyti pagrindiniai prioritetai bei siūlomos paskatos reformai. Veiksmų planais siekiama prisidėti prie regioninio bendradarbiavimo. Europos Sąjungos Taryba taip pat nurodė, kaip gerinti ir stebėti veiksmų planų įgyvendinimą. 

Europos Komisija parengė veiksmų plano projektą Ukrainai. Šio plano trukmė yra treji metai. Jo įgyvendinimas padės vykdyti 1998 metais įsigaliojusias Ukrainos ir Europos Sąjungos partnerystės ir bendradarbiavimo susitarimo nuostatas ir plėtos vis glaudesnius santykius su Ukraina, skatinant gilesnę ekonominę integraciją ir stiprinant politinį bendradarbiavimą. Veiksmų plano įgyvendinimas padės suderinti Ukrainos ir Europos Sąjungos teisės aktus, normas ir standartus. Veiksmų planą planuojama pasirašyti š.m. vasario 22 d. Europos Sąjungos - Ukrainos Bendradarbiavimo Tarybos posėdžio metu.

Tačiau situacijai Ukrainoje stabilizavusis, o Viktorui Juščenko tapus Ukrainos Prezidentu, Europos Sąjunga turi prisitaikyti prie naujos situacijos Ukrainoje bei geriau atsiliepti į Ukrainos lūkesčius dėl glaudesnių santykių su Europos Sąjunga bei europinių perspektyvų suteikimo.

Seimo Europos reikalų komitetas bei Užsienio reikalų komitetas gavo Ukrainos Respublikos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos komiteto kvietimą apsilankyti Kijeve ir susitikti su Ukrainos parlamento Europos integracijos komiteto atstovais, Užsienio reikalų ministerijos vadovybe bei Vyriausybės, taip pat šalies nevyriausybinių organizacijų atstovais. 

Atsižvelgiant į Ukrainos pusės teiginius, kad Veiksmų planą reikia peržiūrėti, nes jis atitinka tik tą situaciją, kuri buvo prieš “oranžinę revoliuciją”, Seimo Europos reikalų bei Užsienio reikalų komitetų delegacija siekdama sparčiau plėtoti dvišalius santykius, planuoja pasikeisti nuomonėmis dėl rengiamo Europos Sąjungos – Ukrainos Veiksmų plano, bei pasidalinti Seimo darbo Lietuvos integracijos į Europos Sąjungą patirtimi.
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