Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas bendru sutarimu pritarė Seimo pavasario sesijos darbų programai

Komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė: 

- Seimo nutarimo „Dėl Seimo VI (PAVASARIO) sesijos darbų programos “ projektą XP-2081(2) ir jam bendru sutarimu pritarė.

- Valstybės tarnybos įstatymo 41 straipsnio 1 dalies papildymo įstatymo projektą XP-1690 ir bendru sutarimu pritarė komiteto patobulintam įstatymo projektui. Komiteto patobulintame įstatymo projekte siūloma nustatyti naują išeitinių išmokų mokėjimo tvarką t.y. kad ji išmokama praėjus mėnesiui nuo politinio (asmeninio) pasitikėjimo valstybės tarnautojo atleidimo iš pareigų dienos. Jeigu iki šios išmokos išmokėjimo asmuo pradeda eiti valstybės tarnautojo pareigas, išeitinė išmoka mokama tik už laikotarpį iki priėmimo į valstybės tarnautojo pareigas dienos. Šias nuostatas Komitetas siūlo taikyti tik po šio įstatymo įsigaliojimo į pareigas priimtiems politinio pasitikėjimo valstybės tarnautojams.

Komitetas, paskirtas pagrindiniu, pasirengė svarstyti:

- Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio IV skirsnio papildymo įstatymo projektą XP-1534 ir bendru sutarimu nusprendė paskirti Komiteto išvados projekto rengėjais L.Sabutį ir V.Boreikienę bei projektą svarstyti balandžio 4 d.

- Vietos savivaldos įstatymo eilės straipsnių pakeitimo įstatymų projektus: XP-312, XP-573, XP-1715, XP-1803, XP-1374, XP-1642 XP-1667 ir bendru sutarimu nusprendė Komiteto išvadų projektų rengėjais skirti A.Rimą ir D.Bekintienę bei projektus svarstyti svarstant Vietos savivaldos naujos redakcijos įstatymo projektą XP-2006, išskyrus XP-1667, kurį nusprendė svarstyti kovo 21 d. o dėl XP-1803 nusprendė kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados pateikimo.

Komitetas, paskirtas papildomu, pasirengė svarstyti:

- Žemės įstatymo 5, 7, 10 ir 32 straipsnių pakeitimo ir 11 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo 1 ir 4 straipsnių pripažinimo netekusiais galios ir Žemės įstatymo 11, 19 ir 46 straipsnių pakeitimo bei papildymo įstatymo projektą XP-1906 ir bendru sutarimu nusprendė Komiteto išvados projekto rengėjais skirti J.Jagminą ir V.Boreikienę bei projektą svarstyti kovo 28 d. 

- Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo 12 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-1672 ir bendru sutarimu nusprendė Komiteto išvados projekto rengėjomis skirti D.Bekintienę ir V.Boreikienę bei projektą svarstyti kovo 21 d.

- Daugiabučių namų savininkų bendrijų įstatymo pakeitimo įstatymo projektą XP-1041(2) ir bendru sutarimu nusprendė Komiteto išvados projekto rengėjais skirti R.Venclovą, D.Bekintienę ir V.Boreikienę bei projektą svarstyti balandžio 18 d.

- Seimo nutarimo "Dėl kreipimosi į Lietuvos Respublikos Konstitucinį Teismą su prašymu ištirti, ar Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2005 m. liepos 21 d. nutarimas Nr. 808 "Dėl valstybinės svarbos projekto" neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai, Lietuvos Respublikos konkurencijos, Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymams" projektą XP-1059 ir bendru sutarimu nusprendė Komiteto išvados projekto rengėjais skirti J.Jagminą ir L.Sabutį bei projektą svarstyti balandžio 18 d. 

- Teritorijų planavimo įstatymo 21 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-1772 ir bendru sutarimu nusprendė Komiteto išvados projekto rengėjais skirti J.Jagminą ir R.Venclovą ir V.Bukauską bei projektą svarstyti kovo 21 d. 
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