2010 m. balandžio 28 d. Jaunimo ir sporto reikalų komisijos posėdyje dalyvaujant Kūno kultūros ir sporto departamento prie LR Vyriausybės, Lietuvos asociacijos „Sportas visiems”, Lietuvos savivaldybių sporto padalinių vadovų asociacijos ir Lietuvos futbolo federacijos atstovams buvo svarstyti strateginiai kūno kultūros ir sporto srities teisės aktų projektai. 
1. SVARSTYTA.

Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos gyventojų 2008-2020 metų fizinio aktyvumo skatinimo strategijos patvirtinimo” projektas Nr. XP-2797.
NUTARTA.

Vadovaujantis Seimo statuto 138 straipsnio 3 ir 4 dalimis, siūlyti Seimo valdybai kreiptis į Vyriausybę ir prašyti pateikti išvadas Seimui dėl nutarimo projekto.
Pritarta bendru sutarimu.
2. SVARSTYTA.
Seimo nutarimo „Dėl 2009-2020 metų Valstybinės kūno kultūros ir sporto plėtros strategijos patvirtinimo” projektas Nr. XIP-682;

NUTARTA.
Sudaryti darbo grupę į ją įtraukiant Komisijos narius Vydą Gedvilą, Valerijų Simulik ir Mindaugą Bastį, kurie parengs Komisijos išvadų projektą dėl Seimo nutarimo „Dėl 2009-2020 metų Valstybinės kūno kultūros ir sporto plėtros strategijos patvirtinimo” projekto Nr. XIP-682. 
3. SVARSTYTA.

Dėl Kūno kultūros ir sporto rėmimo fondo veiklos

NUTARTA.

Rekomenduoti Kūno kultūros ir sporto departamentui parengti Kūno kultūros ir sporto rėmimo fondo įstatymo pakeitimus, atsižvelgiant į posėdyje pateiktus pasiūlymus.
4. SVARSTYTA.
Darbo grupės išvados dėl vaikų globos namų-futbolo mokyklos Jonavoje įsteigimo.
NUTARTA.

Pritarti darbo grupės išvadoms. 
