Lietuvos Respublikos Seimo Audito komitetas

“Vyriausybė delsia įgyvendinti dar 2007 m. liepos 3 d. priimtą Seimo nutarimą “Dėl racionalaus valstybės turto tvarkymo””

2008 m. vasario 11 d. pranešimas VIR

Seimo Audito komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę bei siekdamas, kad valstybės turtas būtų valdomas vadovaujantis visuomeninės naudos, efektyvumo ir racionalumo principais, vasario 8 d. raštu kreipėsi į Vyriausybę prašydamas informuoti, apie priemones, kurių buvo imtasi, įgyvendinant dar 2007 m. vasarą priimtą Seimo nutarimą “Dėl racionalaus valstybės turto tvarkymo”.

Šiuo nutarimu Vyriausybei buvo pasiūlyta neatidėliojant parengti reikalingus teisės aktų projektus, pagal kuriuos valstybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo bendrą politiką formuoti ir įgyvendinti būtų pavesta vienai institucijai, atstovaujančiai turto savininkui – valstybei, bei taip pat buvo pasiūlyta apsispręsti dėl tarnybinių gyvenamųjų patalpų sistemos reformos ir šios sistemos teisinio reglamentavimo.

Nors Seimo nutarimas įsigaliojo daugiau kaip prieš pusę metų, tačiau Seimo Audito komitetas kol kas nėra gavęs duomenų iš Vyriausybės apie tai, kas yra padaryta.

Komiteto pirmininkas Donatas Jankauskas pažymi, kad užsitęsęs valstybės institucijų tarpusavio susirašinėjimas dažnai vilkina ryžtingų sprendimų priėmimą ir nėra orientuotas į tikslų bei efektyvaus rezultato gavimą. 
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