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G. Šileikis: A. Paulauskui partiniai marškiniai – arčiau kūno

Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūno pavaduotojas Gintaras Šileikis kreipėsi į Etikos ir procedūrų komisiją, prašydamas įvertinti Seimo narių: ministro Artūro Paulausko ir Gedimino Jakavonio veiksmus. Liberalo įsitikinimu, kyla pagrįstų abejonių ar šie aukšti pareigūnai nepažeidė Lietuvos Respublikos valstybės politikų elgesio kodekse įtvirtintų nesavanaudiškumo ir nešališkumo principų. 

Kaip žinoma, A. Paulauskas ir G. Jakavonis pastarosiomis dienomis ėmėsi uoliai kritikuoti Kuršių nerijos nacionalinio parko direkcijos vadovus. A. Paulausko pavedimu sudaryta komisija jų veiklai tirti, o G. Jakavonis nesibodi šiuos asmenis žeidžiančių palyginimų. 

G. Šileikis atkreipia dėmesį, kad tokiems šių aukštų pareigūnų veiksmams įtakos galėjo daryti santykiai su socialliberalu Rolandu Zujevu, kuris prieš kelerius metus (kartu su G. Jakavoniu) buvo tuomečio Seimo pirmininko – A. Paulausko patarėju. R. Zujevas, šių metų kovo pradžioje, vadovavo aplinkosauginiais reikalavimais nepatenkintų asmenų piketui Smiltynėje. Be kita ko, šį asmenį, Kuršių nerijos nacionalinio parko direkcijos pareigūnai įtaria padarius aplinkosaugos pažeidimų. Kaip nurodyta kreipimesi, „šie faktai, kelia abejonę tuo ar A. Paulauskas ir G. Jakavonis, reikšdami nepasitikėjimą Kuršių nerijos nacionalinio parko direkcijos pareigūnų veikla, neveikia R. Zujevo, kuris, siekdamas jam palankių sprendimų, tiesiogiai suinteresuotas Kuršių nerijos nacionalinio parko direkcijos pareigūnų puolimu, interesais“. 

„Vos spėjęs apšilti kojas aplinkos ministerijoje, Artūras Paulauskas – „principingasis“ aplinkos ministras, jau demonstruoja, kad politiniai marškiniai – arčiau kūno“,- teigia G. Šileikis. 
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