VVSK pasirengė svarstyti Vietos savivaldos įstatymo pakeitimus
2011 m. kovo 16 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas svarstė:

- Seimo nutarimo „Dėl Seimo VI (Pavasario) sesijos darbų programos projektą Nr. XIP-2985 ir nutarė pritarti darbų programai.

Komitetas paskirtas pagrindiniu pasirengė svarstyti:

- Vietos savivaldos įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymų projektus Nr. XIP-2974, XIP-361, XIP-380, 1138, 1140, 1720, 1861, 2208, 2681, kuriais siekiama plėtoti vietos savivaldos sistemą, tobulinti savivaldybių tarybų veiklą. 
Komitetas taip pat pasirengė svarstyti Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2010 m. veiklos ataskaitą. 
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Branduolinės energijos įstatymo pakeitimo, Branduolinės saugos įstatymo ir Radioaktyvių atliekų tvarkymo įstatymų projektus Nr. XIP-1830(3)-1831(3)-1833(2) ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki kito posėdžio.
- Aplinkos apsaugos įstatymo 6 ir 21 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1829(2) ir nutarė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas.

Kitais klausimais Komitetas, Seimo narės A. Stancikienės prašymu, dalyvaujant Vidaus reikalų ministerijos, Priešgaisrinės apsaugos ir gelbėjimo departamento prie Vidaus reikalų ministerijos, Lietuvos savivaldybių asociacijos bei Ugniagesių gelbėtojų profesinės sąjungos atstovams, svarstė klausimą „Dėl savivaldybių ugniagesių komandų finansavimo ir pavaldumo pakeitimo“. 

Komitetas, išklausęs visų dalyvių pasisakymus, nutarė: siūlyti Vidaus reikalų ministerijai iki 2011 m. gegužės 10 d. išnagrinėti vieningos priešgaisrinės struktūros ir savanoriškos ugniagesių organizacijos sukūrimo galimybes ir pateikti Komitetui išsamią informaciją šiuo klausimu.
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