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Žmogaus teisių komiteto renginyje pasakyta „ne “ juodosioms smurto tradicijoms šeimoje

Žmogaus teisių komitetas  surengė konferenciją „Moters teisių apsauga – geroji praktika Lietuvoje“. Renginio partneriai koalicija „Moters teisės – visuotinės žmogaus teisės“. 
Pagrindiniai renginio tikslai – įvertinti moterų padėtį visuomenėje 20-taisiais Nepriklausomybės metais, susipažinti su užsienio šalių pažangia patirtimi sprendžiant smurto prieš moteris problemą ir suformuluoti siūlymus dėl teisinio reglamentavimo sprendžiančio smurto šeimoje problemą. 
Žmogaus teisių komiteto pirmininkas Arminas Lydeka išreiškė aštrią kritiką manantiems, kad smurtas šeimoje yra šeimos vidaus reikalas.  „Mūsų Tautos tikslas – ugdyti aukštos moralės visuomenę. Šeiminio smurto „juodųjų tradicijų“ problema trukdo ekonominei, kultūrinei, demografinei valstybės raidai, skatina smurto subkultūrą“, – kalbėjo komiteto pirmininkas. A.Lydeka ragino ir pačias moteris būti savarankiškomis, jaustis atsakingomis už savo bei savo vaikų gyvenimus ir netoleruoti  smurtautojo veiksmų.
Žmogaus teisių komiteto narė Ona Valiukevičiūtė konstatavo, kad Lietuvoje įstatymai nepakankamai gina smurto auką. O.Valiukevičiūtė pažymėjo, jog politikų ir visuomenės požiūrių skirtumai į smurto problemas trukdo sukurti teisinę bazę, kuri užkardytų smurtą šeimoje.
Švedijos ambasadorė. Ulrika Cronenberg-Mossberg pristatė savo šalies praktiką, kovoje su šeiminiu smurtu. Ambasadorė paneigė paplitusią nuomonę, kad Švedijoje išspręsta lyčių lygybės problema. Pasak ambasadorės, Švedijoje per metus dėl patirto smurto šeimoje kreipiasi tūkstančiai moterų, 2008 metais 17 moterų žuvo nuo savo artimo partnerio rankos. U.Cronenberg-Mossberg atkreipė dėmesį, kad policijos teigimu, pagalbos į institucijas kreipiasi tik kas ketvirta smurtą šeimoje patirianti moteris. Švedijoje galioja kovos su smurtu prieš moteris įstatymas, Švedijos teisėje įtvirtinta nuostata, neleidžianti moterims atsiimti kaltinimų prieš smurtautoją. 
Jungtinių Amerikos Valstijų ambasadorė Anne E. Derse sakė, kad JAV yra pasiryžusios kovoti prieš visų formų su lytimi susijusį smurtą nacionaliniu ir tarptautiniu lygmeniu. Prezidentas Barackas Obama asmeniškai pakvietė visus amerikiečius dirbti kartu nutraukiant smurtą prieš moteris. Šie žodžiai patvirtinti įkuriant Baltųjų rūmų moterų ir mergaičių tarybą. JAV kasmet užfiksuojama apie 1200 mirčių ir apie 2 mln. kūno sužalojimų dėl sutuoktinių ar partnerių smurto prieš moteris. 
Lietuvos įstatymai nenumato atskirų bausmių dėl smurto šeimoje, nėra nustatytas pagalbos aukoms mechanizmas.  Dr. Romas Uscila Lietuvos aukoms pagalbos sistemą įvertino kaip orkestro grojimą be dirigento. Buvo prieita išvados, kad reglamentuojant apsaugos nuo šeiminio smurto priemones būtina įvertinti aukos poreikius. Įstatymai turi būti rašomi žmogui, o ne teisininkų teisininkams – tokia nuostata pabrėžta konferencijoje.
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