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vyriausybė turi parengti Įslaptintos operatyvinės informacijos pateikimo valstybės institucijoms ir pareigūnams taisykles

Vakar vykusiame Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdyje (toliau – NSGK arba komitetas) paaiškėjo, kad Vyriausybė iki šiol nepatvirtino Įslaptintos operatyvinės informacijos pateikimo valstybės institucijoms ir pareigūnams tvarkos. 
Nuostata, įpareigojanti tai atlikti, numatyta Lietuvos Respublikos operatyvinės veiklos įstatymo 17 straipsnyje, tačiau įstatymas išsamiai nereglamentuoja, kokiais atvejais, tikslais bei kokiems detaliai subjektams, ar pareigūnams gali būti teikiama įslaptinta operatyvinė informacija. 

Įgyvendinant minėtas Operatyvinės veiklos įstatymo nuostatas dar 2004 metais Ministras Pirmininkas Vidaus reikalų ministerijai kartu su kitomis suinteresuotomis institucijomis pavedė taisyklių projektą parengti. Komiteto žiniomis toks projektas buvo parengtas ir 2004 metais pateiktas Vyriausybei, jis buvo tikslinamas pagal institucijų pateiktas pastabas, tačiau nebuvo patvirtintas. 

,,Taisyklės taip pat turėtų aiškiai reglamentuoti kaip bei kam gali būti perduodama įslaptinta operatyvinė informacija kitais, o ne tik jos panaudojimo baudžiamajame procese, ar operatyvinėje veikloje tikslais. Turėtų būti patikslintos ir Operatyvinės veiklos įstatymo nuostatos dėl operatyvinės bei kitos įslaptintos informacijos pateikimo ir jos panaudojimo neoperatyvinei veiklai, kad neliktų jokių abejonių, kokiais atvejais bei kam gali būti teikiama įslaptinta operatyvinė informacija”, - sako komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. 
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