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E. Masiulis: „VP Market“ dešimtuką gelbsti A. Paulausko dešimtukas

Opozicijos liberalas Eligijus Masiulis, vertindamas Seimo mažumos koalicijos pasipildymą socialiberalais, teigė įžvelgiąs, jog atkaklus Liberalų sąjūdžio frakcijos reikalavimas rengti priešlaikinius rinkimus ima duoti savo rezultatus. Anot parlamentaro, valdantieji, vengdami priešlaikinių rinkimų, stiprina mažumos koaliciją. Naujosios sąjungos prisijungimas prie valdančiosios kairiųjų koalicijos, išplečia jos gretas iki 73 Seimo narių. 

„Valdančiosios koalicijos plėtrą lemia ir desperatiškos Gedimino Kirkilo Vyriausybės pastangos vykdyti įsipareigojimus „NDX energijai“ ir kuo greičiau Seime priimti naują Atominės elektrinės įstatymą. Vilniaus prekybos dešimtuką imasi gelbėti Artūro Paulausko dešimtukas Seime. Tačiau kažin ar dėl kelių postų Seime ir Vyriausybėje dešimčiai mėnesių, verta paminti savo tikslus ir orumą“,- sako E. Masiulis.

Pasako politiko, susiformavusi kairioji Seimo dauguma kurį laiką gali stabilizuoti Seimo darbą, tačiau ją vienija ne darbas žmonių interesų labui, o postų dalybos. 

„5 partijų koalicija dėl savo kiekybinio trapumo, ypač skirtingų interesų, artėjančių Seimo rinkimų nebus pajėgi imtis svarbių šalies žmonėms darbų. Ją vienys ne idėjos ir darbai, o postai ir galimybė pasinaudoti valdžios resursais pretenduojant į naujos kadencijos Seimą“,- prognozuoja E. Masiulis.
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