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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Arminas Lydeka, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris, Henrikas Žukauskas.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: patarėjai Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėjos Dainora Asevičienė, Ineta Začepa, sekretorė Jovita Baužienė.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėjos Mantė Margarita Meškelevičiūtė, Vaida Tupčiauskaitė.

Kiti: LR Užsienio reikalų ministerijos ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus antroji sekretorė Jurgita Apanavičiūtė, Seimo Sveikatos reikalų komiteto patarėja Ana Bernotienė, LR Užsienio reikalų ministerijos ES departamento Bendros užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Tomas Gulbinas, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus patarėjas Jonas Poniškaitis, LR Užsienio reikalų ministerijos ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Vidmantas Purlys, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, LR Užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė.

DARBOTVARKĖ:

1. Informacija apie 2005 m. rugsėjo 1-2 d. neformalų Europos Sąjungos užsienio reikalų ministrų susitikimą.

2. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA:

Informacija apie 2005 m. rugsėjo 1-2 d. neformalų Europos Sąjungos užsienio reikalų ministrų susitikimą.

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, A.Valionis, E.Vareikis, V.Purlys, V.Aleknaitė Abramikienė, M.A.Pavilionienė,  P.Auštrevičius, A.Ažubalis, J.Karosas, V.Rinkevičius, A.Kubilius.

NUSPRĘSTA:

Išklausyta informacija.

2. SVARSTYTA:

Kiti klausimai:

1) Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas P. Auštrevičius gavo kvietimą dalyvauti 6–ajame Šiaurės – Pietų Europos ekonominiame forume, skirtame Pietų Europos, Vakarų Europos, Vidurio ir Rytų Europos regionų raidai bei ES ryšiams su Pietų ir Šiaurės Amerikos bei Azijos valstybėmis aptarti. Forumas vyks Palma de Maljorkoje (Ispanijoje). Forumą organizuoja Vokietijos Europos reikalų institutas.

NUSPRĘSTA:

Pritarti Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojo P. Auštrevičiaus komandiruotei.

2) 2005 m. rugsėjo 1 d. į Lietuvą atvyksta Europos Komisijos pirmininko pavaduotojas, atsakingas už teisingumo, laisvės ir saugumo reikalus, Franco Frattini. Susitikimuose Europos Komisijos narį lydės vidaus reikalų ministras G.Furmanavičius. 

Š.m. rugsėjo 2 d. (penktadienį) nuo 11.20 val. iki 12.15 val. Seimo Europos reikalų posėdžių salėje vyks Seimo narių susitikimas su Europos Komisijos pirmininko pavaduotoju Franco Frattini. Susitikimo metu bus diskutuojama apie veiksmų planą, įgyvendinantį Hagos programą dėl laisvės, saugumo ir teisingumo stiprinimo Europos Sąjungoje.
Komiteto nariai maloniai kviečiami dalyvauti.

NUSPRĘSTA:

Dalyvauti susitikime.

3) Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks š.m. rugsėjo 9 d. (penktadienį) 12.30 val.

NUSPRĘSTA:

Išklausyta informacija.
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