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Seimo Audito komitetas posėdyje išklausė valstybinio audito ataskaitą „Švietimo sistemos reforma“. 

Atlikę valstybinį auditą, auditoriai nustatė, kad išlaidos švietimui kasmet didėja, tačiau jų panaudojimas nėra efektyvus. Nors švietimo sistemos pertvarka pradėta vykdyti dar 1992 m., tačiau strategijos nuostatų įgyvendinimas vėlavo, nes jų įgyvendinimo programa patvirtinta tik 2005 m. Audito ataskaitoje pažymima, kad Švietimo ir mokslo ministerija neturi pakankamai svertų priversti savivaldybes laikytis švietimo įstaigų pertvarkos planų, o taip pat trūksta veiksmingo ministerijos ir savivaldybių veiksmų koordinavimo. 

Audito komiteto pirmininko Artūro Skardžiaus nuomone, „siekiant, kad valstybės skiriamos lėšos švietimo sistemai tobulinti duotų didžiausią naudą, būtinas aiškus reformą įgyvendinančių institucijų funkcijų pasiskirstymas, veiksmingas jų veiklos koordinavimas ir nuoseklus, prioritetais pagrįstas ir pakankamas reformos finansavimas. Labai svarbu, kad atsakingos institucijos ne tik įgyvendintų numatytas priemones, bet ir atsiskaitytų už numatytų priemonių įgyvendinimą bei lėšų panaudojimą.“.

Auditoriai atkreipė dėmesį, kad dalis savivaldybių neužtikrino sėkmingo mokyklų tinklo optimizavimo ir per mažai prisiima atsakomybės už švietimo prieinamumą ir kokybę savivaldybių teritorijoje – savivaldybėse vėluojama pertvarkyti mokyklų tinklą, tai atliekama nenuosekliai. Laiku neatlikus mokyklų tinklo pertvarkos, sunkiai yra įgyvendinamas ugdymo sąlygų gerinimas, socialinė įtampa, didėja pertvarkos kaštai, reikalingos papildomos lėšos mokyklų išlaikymui, remontui, mokymo priemonėms.

Audito komitetas, atsižvelgdamas į valstybinio audito ataskaitoje „Švietimo sistemos reforma“ pateiktų išvadų ir rekomendacijų aktualumą, šią ataskaitą nusprendė svarstyti kituose komiteto posėdžiuose, gavęs Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto išvadas bei pasiūlymus. 
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