VVSK liepos 15 d. posėdyje išklausė informaciją kaip įgyvendinamas Vietos savivaldos įstatymas formuojant seniūnaitijas
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas liepos 15 d. posėdyje išklausė Energetikos ministerijos kanclerio Vidmanto Adomonio informaciją „Dėl Energetikos ministerijos steigimo, jos veiklos bei energetikos plėtros artimiausiu metu “

Ministerijos kancleris supažindino su Energetikos ministerijos jau esama struktūra bei jos tobulinimo perspektyvomis, atsakė į Komiteto narių klausimus dėl pareigybių steigimo, esamų įstaigų prie ministerijos veiklos tobulinimo ir reguliavimo bei visuomenės lūkesčių, steigiant šią ministeriją, tenkinimo.
Komiteto posėdyje taip pat buvo išklausyta Vyriausybės atstovų informacija „Dėl Vietos savivaldos įstatymo nuostatų dėl seniūnaitijų suformavimo“. Informaciją pateikė LR Vyriausybės kanceliarijos patarėja Miglė Bernotienė. Diskusijose dalyvavo Komiteto nariai, Vyriausybės atstovų seniūno pareigas šiuo metu vykdantis Paulius Uleckas, Lietuvos savivaldybių asociacijos direktorė Roma Žakaitienė, Vidaus reikalų ministerijos Viešojo administravimo departamento atstovai. 

Iš pateiktos informacijos paaiškėjo, kad šiuo metu tik 37 savivaldybėse iš 60 savivaldybių yra suformavusios seniūnaitijas. Tik 16–oje savivaldybių įvyko bendruomenių atstovų - seniūnaičių rinkimai. Komiteto nariams susirūpinimą kelia tai, kad visose savivaldybėse gyvenamųjų vietovių bendruomenių atstovai jau turėjo būti išrinkti, nes tai reglamentuojančios Vietos savivaldos įstatymo nuostatos įsigaliojo nuo 2009 m. sausio 1 d.
„Skatiname savivaldybes kuo greičiau suformuoti seniūnaitijas, sudaryti sąlygas bendruomenėms išsirinkti seniūnaičius ir taip užtikrinti gyventojų aktyvų dalyvavimą vietos reikalų tvarkyme“, - pažymėjo diskusiją apibendrindamas Komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas.
Posėdyje taip pat buvo pasirengta svarstyti Biudžetinių įstaigų įstatymo papildymo 4(1) straipsniu įstatymo projektą XIP-807 ir nutarta jį svarstyti liepos 20 d. 
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