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A.Anušauskas: Rusija turėtų pradėti vykdyti savo tarptautinius įsipareigojimus 

 

Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininko dr. Arvydo Anušausko surengtoje apskritojo stalo diskusijoje “Okupacijos žalos atlyginimo problema” dalyvavo profesorius Vytautas Landsbergis, Seimo nariai Emanuelis Zingeris ir Saulius Pečeliūnas, VU Teisės fakulteto docentas Dainius Žalimas bei kt. 

Bendra diskusijos dalyvių nuostata – okupacijos žalos atlyginimo klausimu Lietuvos pozicija turi būti nuosekli ir nekintanti. Galima diskutuoti dėl žalos atlyginimo būdų, tačiau tuo pat metu Lietuvos Respublikos Vyriausybė turi imtis iniciatyvos įgyvendinant įstatymą dėl SSRS okupacijos žalos atlyginimo. Vyriausybė turi parengti Lietuvos poziciją, aiškiai šiuo klausimu suformuluojant uždavinius Lietuvos valdžios institucijoms.

“Tarptautinė teisė mūsų pusėje, o Rusija turėtų vis tik pradėti vykdyti savo tarptautinius įsipareigojimus”, - teigė diskusijos organizatorius dr. Arvydas Anušauskas.
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