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TTK nepritarė Prezidento siūlymui pratęsti asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, prisipažinimo terminą

 

Šiandien LR Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitete buvo svarstomas įstatymo projekto dėl Lietuvos Respublikos asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, registracijos, prisipažinimo, įskaitos ir prisipažinusiųjų apsaugos įstatymo straipsnių pakeitimas ir papildymas. 

Minėtame parengtame įstatymo projekte Prezidentas Valdas Adamkus siūle keisti asmenų, slapta bendradarbiavusių su SSRS specialiosiomis tarnybomis, veiklos vertinimo komisijos sudarymo tvarką, numatyti komisijos finansavimą iš valstybės biudžeto lėšų, tiksliau reglamentuoti jos įgaliojimus bei komisiją aptarnaujančios darbo grupės sudarymo tvarką ir jos funkcijas. Projekte taip pat buvo siūloma nustatyti dar vieną prisipažinimui skirtą laikotarpį asmenims, slapta bendradarbiavusiems su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis.  Siūloma Komisijos veiklos pabaigos data 2012 metų sausio 1 diena. 

TTK po išsamių svarstymų, atsižvelgdamas į tai, kad projekto straipsnis, nustatantis dar vieną registravimosi ir prisipažinimų priėmimo laikotarpį galėtų prieštarauti Europos Žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos 8 (teisė į privataus ir šeimos gyvenimo gerbimą) ir 14 (diskriminacijos uždraudimas) straipsniams ir būtų abejotinas teisėtų lūkesčių, teisinio saugumo ir tikrumo bei proporcingumo principų prasme, nepritarė siūlymui papildyti prisipažinimo terminą dar vienu 6 mėnesių laikotarpiu, pratęsiant jį iki 2012 m. sausio 1 d. Taip pat TTK nariai nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui nurodyti, koks subjektas viešins informaciją apie bendradarbiavusiuosius su SSRS specialiosiomis tarnybomis. Komitetas pritarė siūlymui, kad tai būtų Valstybės saugumo departamentas. 
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