VVSK išvažiuojamajame posėdyje aptarė Vietos savivaldos įstatymo įgyvendinimo aktualijas


Lapkričio 18 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK), vadovaujamas Vytauto Kurpuveso, surengė išvažiuojamąjį posėdį į Švenčionių rajono savivaldybę, kurio metu aptarė Vietos savivaldos įstatymo Nr. X-1722, priimto 2008 m. rugsėjo 15 d., įgyvendinimo aktualijas. 


Posėdžio metu buvo apsvarstytos trys pagrindinės temos: savivaldybės vidinė decentralizacija, auditas ir kontrolė savivaldybėje ir savivaldybės tarybos veiklos organizavimas.


Aptariant savivaldybės vidinės decentralizacijos klausimus buvo išklausyta Švenčionių rajono savivaldybės administracijos direktorės Vidos Rastenienės informacija apie savivaldybės administracijos filialus – seniūnijas: jų skaičių, seniūnijų ūkinę-finansinę veiklą bei seniūnaitijų steigimo bei seniūnaičių rinkimų problemas. Švenčionių rajono savivaldybė suskirstyta į 85 seniūnaitijas ir visose išrinkti seniūnaičiai. Vietos savivaldos įstatyme numatyta, kad seniūnaičiai renkami dvejiems metams ir dirba visuomeniniais pagrindais. Diskusijoje šiuo klausimu aktyviai dalyvavo komiteto nariai, Švenčionių rajono savivaldybės meras, tarybos nariai, bendruomenės atstovai. Konstatuota, kad piliečių aktyvumas skatinamas nepakankamai, trūksta aiškinamojo darbo. Formaliai įstatymas vykdomas, bet ar bus praktinė nauda - parodys laikas.


Švenčionių rajono savivaldybės meras Vytautas Vigelis informavo apie savivaldybės tarybos veiklos organizavimą: daugumos ir mažumos santykius, savivaldybės tarpinstitucinių ryšių problemas bei pateikė pasiūlymus dėl Vietos savivaldos įstatyme esančių spragų ir galimo tobulinimo. Diskusijoje aptarti tiesioginių merų ir seniūnų rinkimų, naujų savivaldybių steigimo, rinkimų sistemos tobulinimo, mero kadencijų ribojimo, merų ir mero pavaduotojų atostogų bei kiti savivaldai svarbūs klausimai.


Posėdžio metu taip pat aptarti audito ir kontrolės savivaldybėje klausimai. Pranešimus skaitė ir į komiteto narių klausimus atsakė Kontrolės komiteto pirmininkas Vladas Kaukėnas, savivaldybės kontrolierė Milda Vainickienė ir savivaldybės Centralizuoto vidaus audito skyriaus vedėja Irena Rutkovskienė. 
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