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Seimo Sveikatos reikalų komitetas siūlo Vyriausybei nedelsiant spręsti Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto rezervo lėšų panaudojimo klausimą

Šiandien Seimo Sveikatos reikalų komitetas priėmė sprendimą, kuriuo pasiūlyta Vyriausybei nedelsiant spręsti Privalomojo sveikatos draudimo fondo (toliau – PSDF) biudžeto rezervo lėšų panaudojimo klausimą 2013 metams, šias lėšas skiriant asmens sveikatos priežiūros įstaigoms.

Lietuvos gydymo įstaigų teikiamų paslaugų išlaidos apmokamos kainomis, įvertintomis balais. Nuo 2009 metų gegužės mėnesio bazinių kainų balo vertė nuolat mažinama ir visą šį laikotarpį nesiekia 1 lito (2013 metais - 0, 89 lito). Taigi gydymo įstaigos, už teikiamas paslaugas apmokėdamos sumažintais įkainiais, patiria didelių nuostolių, nes joms nėra padengiamos visos teikiamų asmens sveikatos priežiūros paslaugų išlaidos.

Valstybinės ligonių kasos duomenimis, Lietuvos sveikatos priežiūros įstaigos 2012 metais patyrė apie 36 mln. litų nuostolių, per 2013 metų I pusmetį – apie 80 mln. litų, per 9 šių metų mėnesius - daugiau kaip 100 mln. litų nuostolių. Taigi akivaizdu, kad gydymo įstaigų finansinė būklė sparčiai blogėja. 

Pabrėžtina tai, kad PSDF biudžeto finansinė situacija leidžia šią problemą spręsti. Prognozuojama, kad PSDF biudžeto rezervas 2014 m. pradžioje sudarys 272 mln. litų. Atsižvelgiant į tai, kad PSDF biudžeto rezervą daugiausia sudaro gaunamos viršplaninės pajamos, t. y. gyventojų mokamos PSD įmokos, todėl šios lėšos turi būti naudojamos būtent gyventojų sveikatos priežiūros išlaidoms apmokėti.
Komitetas taip pat priėmė sprendimą dėl giminingų diagnozių grupių (DRG) metodo taikymo problemų. Komitetas nusprendė įpareigoti Sveikatos apsaugos ministeriją ir Valstybinę ligonių kasą įvertinti Lietuvos gydytojų vadovų sąjungos, Lietuvos ligoninių asociacijos, Lietuvos rajoninių ligoninių asociacijos, Vilniaus universiteto ligoninės Santariškių klinikų pastabas ir pasiūlymus ir spręsti su DRG metodo taikymu susijusias problemas, ypatingą dėmesį skiriant asmens sveikatos priežiūros paslaugų, teikiamų vaikams ir sunkios būklės ligoniams, bei stacionare atliekamų sudėtingų intervencinių procedūrų ir brangių tyrimų apmokėjimui. 
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