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Vyriausybės nutarimas paralyžiuoja daugiabučių modernizavimo programą

Seimo Liberalų sąjūdžio frakcija kreipėsi į Ministrą Pirmininką ragindama šių metų kovo 5 d. nutarimo, keičiančio daugiabučių namų modernizavimo projektų valstybės finansavimo tvarką, netaikyti jau parengtiems projektams. Šiuo nutarimu Vyriausybė numato skirti finansavimą tik tiems projektams, kuriems iki kovo 30 d. buvo išduotas leidimas pradėti rangovų paieškos konkursus. 

„Dėl menko finansavimo ir sudėtingos projekto parengimo tvarkos daugiabučių modernizavimo programa ir taip vykdoma vėžlio tempais. O šiuo Vyriausybės sprendimu aktyvios daugiabučių bendruomenės yra verčiamos dar kartą pereiti ilgą projekto parengimo kelią. Tai pasityčiojimas iš žmonių. Kažin, ar premjeras su visa savo ministrų komanda bent jau suvokia koks sizifo darbas yra gauti visų vieno daugiabučio gyventojų sutikimą dalyvauti šioje programoje, jei lengva ranka atmeta jau parengtus projektus“,- sako frakcijos narys Gintaras Šileikis. Politiko įsitikinimu, daugiabučių modernizavimas – vienintelis realus būdas taupyti valstybės ir gyventojų pinigus šildymui. 

Kartu Liberalų sąjūdžio frakcija pažymi, kad Daugiabučių modernizavimo programos svarba ypač išauga 2010 m. energetinės krizės kontekste, kuri Lietuvą gali ištikti, jeigu būtų uždaryta Ignalinos atominė elektrinė. Ši programa, liberalų įsitikinimu, turėtų būti pagrindinė priemonė amortizuoti išaugsiančių kainų padarinius. 
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