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Premjero išlaidavimas reklamai neįtikina opozicijos liberalų 

Dėl Vyriausybės reklaminės kampanijos, vadinamos atsiskaitymu Lietuvos žmonėms, Petras Auštrevičius kreipėsi į Vyriausiąją tarnybinės etikos komisiją (VTEK) prašydamas pagal kompetenciją įvertinti Vyriausybės skelbimų atitikimą Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymui. 

Nuo gruodžio 18 d. Lietuvos dienraščiuose LR Ministro Pirmininko Gedimino Kirkilo vardu spausdinami A3 dydžio reklaminiai skelbimai, kuriuose šūkių forma nurodoma apie Vyriausybės įsipareigojimus ir atliktus darbus. 

“Geri darbai save patys giria, kai jų yra. Bet panašu, kad Vyriausybė netiki savo gerais darbais ir bandydama jais girtis įtikinėja Lietuvos žmones, leisdama mūsų visų pinigus”, - sako P. Auštrevičius.

Vyriausybės bandymai pasigirti neįtikina opozicijos liberalų, kurie Vyriausybės reklaminiuose skelbimuose, pasirašomuose premjero vardu, įžvelgia valstybės ir privačių interesų nesuderinamumą. Be kita ko, anot P. Auštrevičiaus, toks nepamatuotas išlaidavimas visiškai nedera su Lietuvos Valstybės biudžeto spragomis.

“Toks išlaidavimas iškeliant Premjero asmenį – visiškai nereikalingas, geriau jau Vyriausybė už tuos dešimtis tūkstančių litų būtų pakeitusi langus vienai ar kelioms šalies mokykloms”,- sako P. Auštrevičius.

Parlamentaro teigimu, dėl tokio stulbinančio Vyriausybės išlaidavimo, pažeidinėjant įstatymus, iš dalies kaltas ir Seimas, kuris šiais metais tinkamai neįvertino Kazimiros Prunskienės už analogišką piktnaudžiavimą tarnybine padėtimi. P. Auštrevičiaus įsitikinimu, nepavykusi interpeliacija K. Prunskienei, kuri buvo inicijuota VTEK paskelbus, kad K. Prunkienė už valstybės pinigus spaudoje gyrusi savo vadovaujamą ministeriją ir akcentavusi save kaip jos vadovę, atvėrė kelią tolimesniam Ministrų kabineto narių piktnaudžiavimui tarnybine padėtimi.
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