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bendro UŽDARO POSĖDŽIO PROTOKOLas

2011-12-07 Nr. 100-P-59/105-P-81
Vilnius

Posėdis įvyko 2011-12-07, 15.38–17.21 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Emanuelis Zingeris.
Posėdžio sekretorė – Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja Nastė Sušinskaitė.
Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vydas Gedvilas, Gediminas Kirkilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Andrius Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Gintaras Songaila, Valdemaras Valkiūnas, Egidijus Vareikis.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Egidijus Vareikis.
Europos reikalų komiteto biuras: patarėja, pavaduojanti biuro vedėją, Renata Lygienė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė, padėjėjas Matas Maldeikis.
Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Ramūnas Misiulis, patarėjos Salvinija Jurėnaitė, Diana Kopilevič, Milda Petrokaitė.
Dalyvių sąrašas pridedamas (1 priedas).

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2011 m. gruodžio 9 d. Briuselyje.

Užsienio reikalų ministro ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų tarybos posėdžio, vykusio 2011 m. gruodžio 5 d. Briuselyje.
