„Lisabonos sutarties įtaka ir jos praktinis poveikis sanglaudos politikai“

Pranešimas 

Europos Parlamento Regioninės plėtros komiteto inicijuotas 2-asis tarpparlamentinis susitikimas su Europos Sąjungos valstybių narių nacionalinių parlamentų komitetų, atsakingų už regioninę plėtrą ir sanglaudos politiką, atstovais 

2010 m. liepos 12 d., Briuselis

Gerbiama pirmininke, gerbiamieji ponai ir ponios,

Dėkoju Regioninės plėtros komitetui, ypač jo pirmininkei, už iniciatyvą surengti antrąjį tarpparlamentinį komitetu susitikimą čia, Europos Parlamente. Man yra suteikta didelė garbė pradėti šią atvirą diskusiją. Kartu tai – ir didelė atsakomybė. Lisabonos sutarties ir sanglaudos politikos įgyvendinimas, neabejotinai, yra vienos iš aktualiausių temų šiandien.

Prieš du mėnesius, gegužės 12 d., mano vadovaujamas Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas inicijavo viešą diskusiją. Jos metu Seimo nariai kartu su ministerijų, kitų valstybės ir savivaldybių institucijų vadovais, mokslininkais, visuomeninių organizacijų nariais aptarė Lisabonos sutarties įtaką ir iššūkius sanglaudos politikai. Diskusijos rezultatai nebuvo aprobuoti priimant oficialų dokumentą parlamente, tačiau diskusijoje buvo išsakyta vertingų nuomonių, kurias aš pristatysiu šiame pranešime.

Lisabonos sutartis sudaro sąlygas Europos Sąjungai turėti modernias institucijas ir pagerinti darbo metodus, kad bendromis valstybės narių pastangomis būtų veiksmingai ir efektyviai sprendžiamos visiems europiečiames bendros šiandienos problemos, tokios kaip globalizacijos, klimato ir demografinės kaitos, saugumo, energetikos bei kitos. Lisabonos sutartis suteikia Europos Sąjungai daugiau demokratinio teisėtumo ir galimybių ginti piliečių teises. 

Lisabonos sutartimi sustiprinami valstybių narių parlamentų įgaliojimai, sudarant galimybę kontroliuoti, kaip laikomasi subsidiarumo principo. Šiuo principu siekiama užtikrinti, kad sprendimus priimtų piliečiams kuo artimesnė institucija ir kad būtų nuolat tikrinama, ar dera imtis Bendrijos lygmens veiksmų, atsižvelgiant į valstybės, regiono ar vietos lygmens galimybes. Tai leidžia parlamentams aktyviau dalyvauti diskusijose dėl sanglaudos politikos įgyvendinimo principų, stiprinti institucijas, veikiančias vietos ir regionų lygiu, užtikrinant ES politikos priemonių pritaikymą vietos sąlygoms.

Lisabonos sutartis įsigaliojo 2009 m. gruodžio 1 d. Šiuo metu vis dar vyksta aktyvios diskusijos dėl atskirų jos nuostatų įgyvendinimo. Dėl to šiuo metu vis dar sudėtinga įvertinti Lisabonos sutarties poveikį tiek nacionaliniu, tiek  ES lygiu. Lietuvos Respublikos Seime sudaryta speciali dabo grupė rengia pasiūlymus dėl sutarties nuostatų įgyvendinimo parlamente. Koks bus Lisabonos sutarties poveikis ES  raidai ir atskiroms politikos sritims, įskaitant ir sanglaudos politiką, išsamiai vertinti  galėsime po kelerių metų. Nepaisant to, jau dabar galima išskirti keletą pokyčių. 

1993 m. įsigaliojusioje Europos Sąjungos sutartyje ekonominė ir socialinė sanglauda įtvirtinta kaip vienas pagrindinių ES tikslų. Praėjusių metų pabaigoje įsigaliojusioje Lisabonos sutartyje ekonominė ir socialinė sanglauda papildyta teritorinės sanglaudos dimensija. Diskusijos dėl teritorinės sanglaudos vyksta jau beveik du dešimtmečius, tačiau kol kas sąvoka „teritorinė sanglauda“ tebėra gana neaiški apibrėžties, metodų bei požiūrio atžvilgiu. 

Manytina, kad Lisabonos sutarties nuostatos dėl teritorinės sanglaudos nepraplečia ES kompetencijos sanglaudos politikos srityje, bet pripažįsta teritorinės sanglaudos svarbą. Tai reiškia, kad atskiros ES politikos turėtų būti iš anksto vertinamos dėl jų ir ES integracijos sukelto poveikio teritorijų sanglaudai. Teritorinės sanglaudos siekis turėtų padėti mobilizuoti teritorinius išteklius ir potencialą. 

Kalbant apie Lisabonos sutarties poveikį dabartiniam sanglaudos politkos įgyvendinimo etapui, pažymėtini šie trys pagrindiniai aspektai: regioninė plėtra, viešųjų paslaugų prienamumo užtikrinimas ir Europos Sąjungos Baltijos jūros strategijos įgyvendinimas. 

Akcentuotina, kad teritorinės ir teritorinės socialinės sanglaudos samprata Lietuvos regioninėje politikoje buvo įvesta dar iki Lisabonos sutarties įsigaliojimo. 2005 metais patvirtintoje Lietuvos regioninės politikos iki 2013 metų strategijoje nustatytas toks Lietuvos regioninės politikos ilgalaikis tikslas: užtikrinti aukštą gyvenimo kokybę visos šalies teritorijos gyventojams. Be to, vienas iš Lietuvos regioninės politikos strateginių tikslų plėtros laikotarpiu iki 2013 metų yra padidinti teritorinę socialinę sanglaudą. Dėl to, kad teritorinės sanglaudos siekis jau buvo įtvirtintas nacionaliniuose teisės aktuose, įsigaliojus Lisabonos sutarčiai, esminių sanglaudos politikos įgyvendinimo, struktūrinių fondų paramos administravimo sistemos pertvarkų Lietuvoje vykdyti nereikėjo. Taigi, nors Lietuva ES vykdomos regioninės politikos kontekste traktuojama kaip vientisas pirmojo ES sanglaudos politikos tikslo regionas,  ES struktūrinė parama sudaro prielaidas ne tik visos šalies plėtrai, bet ir suteikia galimybių siekti tolygios ir subalansuotos plėtros valstybės teritorijoje, mažinti socialinius ir ekonominius skirtumus tarp šalies regionų ir jų viduje. 2007–2013 m. programavimo laikotarpiu apie 11 proc. visos Lietuvos gaunamos ES struktūrinės paramos skirstoma regionų lygiu. Sanglaudos politika taip pat skatina Lietuvoje struktūrines reformas, kurių įgyvendinimas suteikia postūmį šalies ekonomikos plėtrai. ES struktūrinės paramos panaudojimo veiksmų programų prioritetų įgyvendinimas ir struktūrinės investicijos skatina konkurencingumą ir verslumą, prisideda prie užimtumo didinimo ir nedarbo mažinimo, žinių visuomenės kūrimo, socialinės aprėpties didinimo, socialinių–ekonominių skirtumų mažinimo. Sanglaudos politikos svarba bei teikiama nauda ypač aktuali ekonominio nuosmukio laikotarpiu, kuomet nacionalinis biudžetas „susitraukia“ ir trūksta lėšų ekonomikai gaivinti. Tokiais atvejais efektyviai ir kryptingai panaudota ES struktūrinė parama gali suteikti impulsą šalies ekonomikos plėtrai arba bent jau sulėtinti ekonomikos nuosmukį. Svarbu paminėti, kad Lietuvos gaunama 2007–2013 m. ES struktūrinė parama yra pagrindinis 2009 m. vasarį patvirtinto Ekonomikos skatinimo plano, skirto šalies ekonomikai gaivinti, finansavimo šaltinis. 

Svarbiu teritorinės sanglaudos įgyvendinimo Lietuvoje, panaudojant ES struktūrinę paramą, aspektu laikytinos ir pagrindinių viešųjų paslaugų, tai yra, švietimo, sveikatos, socialinių, prieinamumo užtikrinimas ir bazinės infrastruktūros plėtra, kuri sudarytų kokybiškas gyvenimo sąlygas bet kuriame ES taške. Investicijoms į gyvenimo kokybės gerinimą – į sveikatos, švietimo ir socialinę infrastruktūrą – 2004–2006 m. skirta apie 485 mln. Lt, tai yra 12,5 proc. visos struktūrinių fondų paramos, o 2007–2013 m. - apie 2,17 mlrd. Lt, tai yra 9,29 proc. visos ES struktūrinės paramos.

ES Baltijos jūros regiono strategija taip pat traktuotina kaip viena esminių priemonių teritorinei sanglaudai skatinti. Šioje strategijoje numatyti horizontalieji veiksmai prisideda prie teritorinės sanglaudos vystymo. Tačiau pažymėtina, kad ateityje nebūtų tikslinga makroregionų strategijų programuoti kaip ES sanglaudos politikos įgyvendinimo programų dėl šių priežasčių:  1)makroregiono strategija yra platesnė nei ES sanglaudos politika ; 2) ES sanglaudos politika skirta mažinti regionų išsivystymo atsilikimą nuo kitų ES regionų, t.y. įgyvendindamas ES sanglaudos politiką, regionas privalo turėti galimybę gaunamą ES struktūrinę paramą skirti regiono plėtros prioritetams finansuoti, kurie nebūtinai sutampa su kitų regionų plėtros prioritetais. Taigi ES sanglaudos politika ateityje negalėtų būti įgyvendinama vien per makroregionų strategijas, nes pavieniai regionų plėtros prioritetai negalėtų būti įtraukti į makroregiono strategiją. 

Sanglaudos politikoje po 2013 m. turėtų būti dar labiau atsižvelgiama į teritorinį socialinių ir ekonominių netolygumų pasiskirstymą ir regionų ypatybes, kurias būtų galima efektyviai išnaudoti, siekiant išsivystymo skirtumų mažinimo. Taip pat daugiau dėmesio turėtų būti skiriama gyvenimo kokybei gerinti – investicijoms į sveikatos apsaugos, socialinės ir švietimo infrastruktūros plėtrą.

Matome grėsmę, kad po 2013 m. skirstant ES sanglaudos politikai įgyvendinti skirtą ES struktūrinę paramą, specifiniai geografiniai ypatumai (sala, nutolęs ar kalnų regionas) galėtų tapti papildomos paramos skyrimo tam regionui kriterijumi. Lietuvos nuomone, remiantis viešųjų diskusijų rezultatais, į  ES teritorijų geografinius ypatumus turėtų būti atsižvelgiama tiek, kiek jie svarbūs teritorijų plėtrai ir viešųjų paslaugų prieinamumui užtikrinti. BVP vienam gyventojui rodiklis turi išlikti svarbiausiu kriterijumi, nustatant ES regionams skirtiną ES struktūrinės paramos dalį. 

Kalbant apie ilgalaikį Lisabonos sutarties poveikį sanglaudos politikai, tikslinga pažymėti dar vieną svarbų iššūkį. Tai – būtinybė užtikrinti aiškią ir efektyvią sanglaudos politikos ir ES2020 strategijos sąsają. ES2020 strategija bus vienas pagrindinių ES artimiausio dešimtmečio prioritetų. Šių metų birželio 17 d. Europos Vadovų Taryboje patvirtinta ES2020 strategija (įskaitant 5 ES lygmens kiekybinius rodiklius) skirta tiek ES ekonomikos atkūrimui, tiek jos struktūrinei pertvarkai. Nors kol kas diskusija dėl ES2020 strategijos finansavimo neįsibėgejo, tačiau manytina, kad ši strategija turėtų tapti pagrindiniu naujos ES finansinės perspektyvos prioritetu.

Išsamias diskusijas dėl sanglaudos politikos ateities turėtų pradėti Europos Komisijos šių metų rudenį pateikiamas pasiūlymas dėl ES biudžeto peržiūros, 2011 m. vasarą pasiūlymas dėl daugiametės finansinės programos ir keli teisės aktų pasiūlymai ir dėl sanglaudos politikos. 

Nacionaliniu lygiu taip pat numatomos svarbios diskusijos, po kurių bus priimti esminiai sprendimai. Lietuvos Respublikos Seimas ir mano vadovaujamas Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas aktyviais veiksmais ir sprendimais prisideda prie Europos Sąjungos sanglaudos politikos įgyvendinimo Lietuvoje ir nacionalinės regioninės politikos formavimo. Mūsų parlamentas buvo bene vienintelis iš Europos Sąjungos valstybių parlamentų svarstęs ir aprobavęs ES struktūrinės paramos panaudojimo 2007-2013 metais Lietuvoje strategiją. Kartu su kitais Seimo komitetais nuolat vykdome struktūrinės paramos panaudojimo parlamentinę kontrolę. Aktyviai numatome įsitraukti ir į nacionaliniu lygiu numatytų priemonių dėl 2014–2020 m. finansinės perspektyvos įgyvendinimą. 

Manau, kad pagrindiniai iššūkiai, kuriuos Lietuva turės spręsti ateinančiu ES sanglaudos politikos periodu, bus šie:

būtinybė toliau gilinti teritorinės sanglaudos, regioninės dimensijos komponentus;

užtikrinti subsidiarumo principo įgyvendinimą formuojant efektyvius Europos Sąjungos sanglaudos ir nacionalinės regioninės politikos sąveikos mechanizmus;

modernizuoti regioninę politiką, įvertinant globalizacijos, ekonomikos restruktūrizavimo, demografinių procesų, klimato kaitos iššūkių svarbą ir prie jų prisitaikant.

Apibendrindamas tai, kas buvo pasakyta, noriu pažymėti, kad:

ES parama turi neabejotinai teigiamą ir reikšmingą poveikį šalies vystymuisi. 2004–2006 m. laikotarpiu ES finansinė parama nulėmė atitinkamai 2004 – 0,4 proc., 2005 m. – 0,5 proc., 2006 – 2.2 proc. didesnį Lietuvos BVP augimą.
 Lietuvos augimui svarbios sritys sunkmečio sąlygomis didele dalimi buvo finansuojamos struktūrinės paramos lėšomis.

Lietuvos nuomone, sanglaudos politika finansavimo požiūriu turėtų išlikti vienu pagrindinių ES biudžeto prioritetų, didžiausią dėmesį skiriant mažiau išsivysčiusių ES regionų plėtrai. Bendrojo vidaus produkto vienam gyventojui rodiklis turėtų išlikti svarbiausiu kriterijumi, nustatant ES regionams skirtiną ES struktūrinės paramos dalį.

Lisabonos sutarties nuostatos dėl ES plėtros ir tendencija, kad ES narėmis deja taps ne pačios turtingiausios šalys, verčia akcentuoti dvi aplinkybes: 1) siektina, kad sanglaudos politikai skiriamų lėšų apimtis nebūtų mažinama; 2) nereikėtų „kelti kartelės“, nuo kurios šaliai teikiama parama.

ES makroregionų strategijos, tokios kaip Baltijos jūros strategija, galėtų ir turėtų remti ES sanglaudos politikos tikslus, tačiau jų įgyvendinimas neturi renacionalizuoti sanglaudos politikos. Makroregionų strategijos yra vienas iš teritorinės sanglaudos, įgyvendinamos visų pirma per teritorinių ypatumų išnaudojimą ir teritorinį poveikį turinčių sektorinių politikos sričių koordinavimą, įgyvendinimo instrumentų.

Tiesioginė Lisabonos sutarties įtaka sanglaudos politikos įgyvendinimui pasireiškia per tai, jog ekonominės, socialinės ir teritorinės sanglaudos siekis buvo įrašytas prie pagrindinių ES tikslų. Manytina, kad ši nuostata nepraplečia ES kompetencijos sanglaudos politikos srityje, bet pripažįsta teritorinės sanglaudos svarbą. Pažymėtina, kad ilgalaikio Lisabonos sutarties poveikio atskiroms ES politikos sritims, įskaitant sanglaudos politiką, vertinimas šiame etape yra gana ankstyvas. Išsamesnė analizė bus galima po kelerių metų. 

Tačiau jau dabar yra akivaizdu, kad Lisabonos sutarties nuostatos dėl naujos Bendrijų institucinės sandaros ir valstybių-narių parlamentų įgaliojimų stiprinimo suteiks rimtą paskatą, o kartu ir pareigą, kiekvienos valstybės narės parlamentui aktyviau nei iki šiol dalyvauti svarstant ES struktūrinės paramos programavimo dokumentus (strategijas ir veiksmų programas) bei vykdant parlamentinę kontrolę, kaip vyksta šių dokumentų įgyvendinimas. Lietuvos Respublikos Seimas, toliau šioje srityje išliks aktyvus ir tobulins savo veiklą, pasinaudodamas jau sukaupta nemenka patirtimi. Taip pat kviečiame kitus parlamentus įsitraukti į šį procesą, išnaudojant visas įmanomas veiklos galimybes, žinoma, prieš tai padiskutuojant ir pasirenkant priimtiniausius veiklos būdus.

Taip pat pažymėtina, kad Lisabonos sutartis atverčia naują istorijos puslapį ES strategijų skyriuje. Pirmiausia turiu omenyje ES2020 strategiją. Šios strategijos įgyvendinimas turės būti derinamas su ES sanglaudos politika. Tačiau, kaip tas turėtų būti daroma, reikia diskutuoti.

� Pagal 2007 m. atliktą Lietuvos integracijos į ES poveikio Lietuvos ekonomikai 2002–2006 m. (ex post) vertinimą





