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Arvydas Anušauskas: saugumo reikalavimus atitinkantis pastatas VSD reikalingas jau dabar

Išvažiuojamajame posėdyje Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas išklausė Valstybės saugumo departamento (VSD) informaciją dėl naujo VSD pastato statybų eigos ir projekto finansavimo, vietoje apžiūrėjo statomą objektą. 

,,Komitetui pristatytos kelios šio investicinio projekto vykdymo perspektyvos, nurodyti skirtingi projekto įgyvendinimo terminai, tačiau posėdyje, kuriame taip pat svarstėme VSD asignavimus 2011 metams, sutarėme parengti atskirą komiteto sprendimą dėl statomo VSD komplekso”, - sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. 

Komiteto vadovas taip pat pabrėžė, kad: ,,Saugumo reikalavimus atitinkantis pastatas Valstybės saugumo departamentui reikalingas efektyvesniam darbui, todėl statybų eiga turėtų būti išdėstyta maksimaliai per keturis metus, o projekto įgyvendinimo vilkinimas neigiamai atsiliepia pačios institucijos veiklai”. 

Komiteto nariai pritarė komiteto išvadai dėl Lietuvos Respublikos 2011 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo, kurioje atsižvelgiant į gautą informaciją siūlo skirti didesnį finansavimą nacionalinį saugumą užtikrinančioms valstybės institucijoms. Sprendimą dėl VSD pastato finansavimo komitetas svarstys artimiausiame komiteto posėdyje. 
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