
2010 m. birželio 9 d. Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisija svarstė ruošiamą Rusijos Federacijos Vyriausybės ir Lietuvos Respublikos  Vyriausybės susitarimo projektą dėl žuvusių karių ir karo bei represijų civilių aukų kapų kapaviečių tvarkymo. Posėdyje dalyvavo Ministro pirmininko tarnybos Teisės skyriaus vedėjas Rimvydas Pilibaitis, Užsienio reikalų ministerijos Rytų kaimynystės politikos departamento direktorius Jonas Grinevičius, Užsienio reikalų ministerijos Rytų kaimynystės politikos departamento Rusijos skyriaus vedėjas Tadas Valionis, Užsienio reikalų ministerijos Rytų kaimynystės politikos departamento Rusijos skyriaus atašė Tadas Kubilius, Užsienio reikalų ministerijos Konsulinio skyriaus ambasadorius, koordinatorius Vytautas Gudaitis, Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro darbuotoja Dalė Rudienė.

Vytautas Gudaitis informavo, kad derybos dėl žuvusių karių ir karo bei represijų civilių aukų kapų ir kapaviečių tvarkymo vyksta gana sėkmingai. Susitarimo projekte atsirado sąvoka „Lietuvos pilietis“. Be to, įrašyta nuostata ir dėl išankstinio derinimo ar nederinimo palaidojimo vietose. Tikimasi, kad iki kitų metų pabaigos Rusijos Federacijos Vyriausybės ir Lietuvos Respublikos  Vyriausybės susitarimo projektas dėl žuvusių karių ir karo bei represijų civilių aukų kapų ir kapaviečių tvarkymo bus pasirašytas. Galutinio susitarimo teksto varianto dar nėra. Yra sudaryta ekspertų komisija, kuriai perduodami aprobuoti klausimai. Kultūros ministerija ruošia kapų ir kapaviečių priežiūros užsienyje koncepciją. 

Tadas Valionis pastebėjo, kad negalima neleisti rusams, prancūzams, vokiečiams tvarkyti savo kapų. Tik žiūrima, kad būtų tvarkomi kapai pagal įstatymus – ne per savivaldybę, o per Kultūros paveldo departamentą. 

Posėdyje taip pat buvo aptartas SSRS žalos atlyginimo klausimas. Rimvydas Pilibaitis informavo, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybė yra įpareigota vesti derybas su Rusija. Svarstomas klausimas dėl juridinės pagalbos nukentėjusiems nuo okupacijų asmenims. Tačiau klausimas dėl SSRS žalos atlyginimo – be rezultatų.
