Teisės ir teisėtvarkos komitetas 
ĮVERTINO, KAD Lietuvos respublikos ŽEMĖS MOKESČIO įstatymo pakeitimo įstatymo projektas GALIMAI PRIEŠTARAUJA LIETUVOS RESPUBLIKOS KONSTITUCIJAI
2011 m. lapkričio 9 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas svarstė Lietuvos Respublikos žemės mokesčio įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIP-3723 galimą prieštaravimą Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Komitete svarstant šį klausimą buvo atkreiptas dėmesys, kad naujos redakcijos Žemės mokesčio įstatymo projekto nuostatos,  sistemiškai“ vertinant naująjį žemės mokesčio reguliavimą, yra neaiškios, ydingos ir diskriminuojančios. 
Teisės ir teisėtvarkos komitetas, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu, preliminariai įvertino, kad Lietuvos Respublikos Žemės mokesčio įstatymo projekto Nr. XIP-3723 2 straipsnio 1 dalis, 6 straipsnio 5 dalis, 8 straipsnio 6 dalis, 9 straipsnio 3 dalis prieštarauja Konstitucijos 29 straipsnyje įtvirtintam asmenų lygiateisiškumo principui, Konstitucijos 31 straipsnio 5 dalyje įtvirtintam dvigubo baudimo draudimo principui, Konstitucijos preambulėje įtvirtintam teisinės valstybės principui.
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