Europos reikalų komiteto pirmininkas Č.V. Stankevičius išreiškė viltį, kad Europos Sąjunga turi potencialo tapti realiai funkcionuojančia Europos energetikos rinka
Seimo Pirmininko pavaduotojas Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius pažymi, kad stiprinant Europos Sąjungos vidaus rinką prioritetas turi būti teikiamas Europos Sąjungos energetikos rinkos kūrimui. Europos energetikos rinka, savo ruožtu,  turi būti kuriama įgyvendinant  Europos Komisijos komunikate “2020 m. ir vėlesnio laikotarpio energetikos infrastruktūros prioritetai. Integruoto Europos energetikos tinklo planas” pasiūlytomis priemones.
Europos reikalų komiteto pirmininkas pabrėžė, kad Baltijos jūros regionui svarbus yra Baltijos energetikos rinkos jungčių planas, kuris yra integralus visos Europos Sąjungos infrastruktūros vystymo prioritetas. Seimo atstovas išreiškė įsitikinimąį, kad Europos Sąjunga artimiausiame dešimtmetyje turi galimybę tapti realiai funkcionuojančia Europos energetikos sąjunga.
Reaguodama į pasisakymus Europos Komisijos narė Connie Hedegaard kelis kartus išreiškė pritarimą Lietuvos pozicijai dėl Europos infrastruktūros plėtros svarbos ir energetikos rinkos kūrimo. 

Seimo Pirmininko pavaduotojas Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius dalyvauja ES parlamentų Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) Pirmininkų susitikime Danijos sostinėje Kopenhagoje.
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