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Respublikos i reikaly
Seimom komitetas



Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas kartu Kaimo reikalų komitetu aptarė Lietuvos poziciją dėl Europos Sąjungos cukraus sektoriaus reformos
2005 m. lapkričio 18 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Kaimo reikalų komitetu buvo aptarta Lietuvos pozicija dėl Europos Sąjungos cukraus sektoriaus reformos, pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdį 2005 m. lapkričio 22-24 d., išklausytos ataskaitos po Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. lapkričio 14-15 d., aptarti kiti klausimai.

Aptariant Lietuvos poziciją dėl Europos Sąjungos cukraus sektoriaus reformos Kaimo reikalų komiteto pirmininkas ir Europos reikalų komiteto narys Jonas Jagminas pažymėjo, kad ES cukraus sektoriaus reforma yra neišvengiama, tačiau jau beveik 2 metus vyksta diskusija įvairiuose lygiuose dėl reformos proceso. Kaimo reikalų komiteto pirmininkas pažymėjo, kad įgyvendinant reformą svarbu atsižvelgti į socialines ir ekonomines pasekmes, poveikį aplinkai ir žmonių gerovei, o taip pat turi būti bendromis pastangomis ieškoma būdų, kaip sušvelninti neigiamas reformos pasekmes. Žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė pastebėjo, kad, nors Europos Komisija iki šiol nėra pateikusi kompromisinio pasiūlymo dėl cukraus sektoriaus reformos, tačiau Lietuva aktyviai pasisako už tai, kad kompensacijos cukrinių runkelių augintojams ir cukraus gamintojams būtų kuo didesnės, o importo kvota būtų siejama su pertekliniu cukraus kiekiu. Lietuvos cukraus pramonės įmonių asociacijos „Cukrus“ prezidentas Rimantas Stulgys pažymėjo, kad Europoje cukraus kaina yra tris kartus didesnė nei pasaulinėje rinkoje, be to, ES valstybės narės turi 6 mln. tonų sumažinti cukraus gamybą nuo 2008 m. Žemės ūkio rūmų vicepirmininkas Romaldas Ivaškevičius išreikė nuogąstavimus dėl cukraus sektoriaus reformos, tačiau sutiko, jog reforma yra neišvengiama. Po diskusijų Europos reikalų ir Kaimo reikalų komitetų nariai bendru sutarimu nusprendė pritarti Vyriausybės pozicijai dėl ES cukraus sektoriaus reformos ir pasiūlė siekti palankiausių cukraus reformos sąlygų, užtikrinančių cukraus sektoriaus gyvybingumą Lietuvoje.

Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2005 m. lapkričio 22-24 d. posėdį pristatė žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė, kuri pažymėjo, kad Lietuvai labiausiai aktualūs klausimai bus susiję su Bendrijos strateginėmis gairėmis kaimo plėtrai ir žuvų išteklių apsauga Baltijos jūroje. Kaimo reikalų komiteto pirmininkas Jonas Jagminas priminė, kad jo vadovaujamas komitetas svarstė pasiūlymą dėl Bendrijos strateginių gairių kaimo plėtrai ir bendru sutarimu pritarė Vyriausybės pozicijai. Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Rimantas Jonas Dagys išreiškė nuomonę, kad dujotiekis, kuris bus tiesiamas tarp Rusijos ir Vokietijos Baltijos jūros dugnu, gali neigiamai paveikti žuvų išteklius Baltijos jūroje ir turėti neigiamos įtakos žvejybos sektoriui dėl per Antrąjį pasaulinį karą palaidotų cheminių ginklų. 

Ataskaitą po Europos Sąjungos Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. lapkričio 14-15 d. pristatė Kultūros ministras Vladimiras Prudnikovas, Švietimo ir mokslo ministras Remigijus Motuzas bei Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorė Violeta Murauskaitė. Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorė pažymėjo, kad Lietuvos jaunimas siekia tapti aktyvus ir nori jausti įgyvendinamų ES lygiu teisės aktų naudą. Švietimo ir mokslo ministras kalbėjo apie tai, kad labai svarbu, jog aukštasis mokslas prisidėtų prie Lisabonos strategijos tikslų įgyvendinimo, be to, Lietuva sieks aktyviau vystyti mokymosi visą gyvenimą programas. Kultūros ministras visų pirma pasidžiaugė, kad Vilnius 2009 m. taps Europos kultūros sostine, kad jau įsteigta tarpinstitucinė darbo grupė, kuri rengia pasiūlymus valstybinei programai. Be to, Vladimiras Prudnikovas pažymėjo, kad Europos garso ir vaizdo įrašų sektoriaus rėmimo programos įgyvendinimui bus skirta apie 1,45 mlrd. eurų. Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė išreikė nuomonę, kad jaunimas nėra skatinamas rinktis mokslo ir tiriamosios veiklos, nėra sąsajų tarp viduriniųjų ir aukštųjų mokyklų, o Europos reikalų komiteto narys Audronius Ažubalis siūlė ieškoti geros aukštųjų mokyklų reformos praktikos pavyzdžių.
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