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Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Zita Žvikienė.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė, sekretorė Eglė Žižytė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Užsienio politikos grupės vadovas Valteris Baliukonis, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Europos Parlamento nario konsultantė Vytautė Cikanavičienė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonominės ir socialinės grupės konsultantė Kristina Gliosaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto patarėjas Audrius Skaistys, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto padėjėja Giedrė Smetonaitė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Energetikos departamento direktorius Algimantas Zaremba, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos reikalų komiteto sprendimo dėl Seimo nutarimo ,,Dėl Nacionalinės energetikos strategijos patvirtinimo“ projekto Nr. XP-1892 priėmimas.

2. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA:

Europos reikalų komiteto sprendimo dėl Seimo nutarimo ,,Dėl Nacionalinės energetikos strategijos patvirtinimo“ projekto Nr. XP-1892 priėmimas.

KALBĖJO:

A.Kubilius, A.Ažubalis, B.Vėsaitė.

NUSPRĘSTA: 

Seimo Europos reikalų komitetas, 

apsvarstęs Seimo nutarimo „Dėl Nacionalinės energetikos strategijos patvirtinimo“ projektą Nr. XP-1892,

siūlo papildyti Seimo nutarimo „Dėl Nacionalinės energetikos strategijos patvirtinimo” projekto preambulę bei 2 ir 3 straipsniu. Nutarimo projektą išdėstyti taip:

Projektas

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS

NUTARIMAS

DĖL NACIONALINĖS ENERGETIKOS STRATEGIJOS PATVIRTINIMO

2006 m.              d. Nr.

Vilnius


Lietuvos Respublikos Seimas, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos energetikos įstatymo (Žin., 2002, Nr. 56-2224) 9 straipsniu ir apsvarstęs Vyriausybės parengtą Nacionalinės energetikos strategijos projektą;

v e r t i n d a m a s:

pastarojo laikotarpio pasaulinių energetikos tendencijų permainas, globalios klimato kaitos sukeliamas problemas ir to įtaką  ilgalaikei pasaulinei energetikos perspektyvai; 

ankstesnėje Nacionalinėje energetikos strategijoje paskelbtus Lietuvos valstybės energetikos plėtros planus ir jų pagrindu pasiektus Lietuvos ir Europos Sąjungos abipusius įsipareigojimus, užfiksuotus Lietuvos stojimo sutartyje;

aiškią daugumos Lietuvos gyventojų nuostatą remti branduolinės energetikos tęstinumą Lietuvoje; 
pastarojo laikotarpio Europos Sąjungos valstybių narių bei Europos Komisijos iniciatyvas dėl Europos Sąjungos energetikos politikos;
išliekančią ir galbūt dar didėsiančią Lietuvos priklausomybę nuo tiekiamų iš Rusijos energetinių išteklių  bei stiprėjančius Rusijos siekius energetinių išteklių tiekimą sieti su Rusijos politiniais tikslais ir interesais;

Baltijos šalių ir Lenkijos strateginės partnerystės energetikoje svarbą ir pastarojo laikotarpio iniciatyvas ją įgyvendinti konkrečiais bendrais Lietuvos ir Lenkijos ar Baltijos valstybių regiono energetinės infrastruktūros projektais,
a t s i ž v e l g d a m a s  į:

Seimo 2005 m. rugsėjo 29 d. rezoliucijas „Dėl Lietuvos energetinio saugumo užtikrinimo įgyvendinant transeuropinius dujų infrastruktūros projektus” (Žin., 2005, Nr.122-4369) bei Seimo 2005 m. rugsėjo 29 d. rezoliuciją „Dėl branduolinės energetikos tęstinumo ir Nacionalinės energetikos strategijos atnaujinimo” (Žin., 2005, Nr.122-4370);
Seimo Užsienio reikalų komiteto 2006 m. lapkričio 17 d. priimtą rekomendaciją dėl gamtinių dujų tiekimo infrastruktūros projektų;
Europos Sąjungos valstybių narių bei Europos Komisijos iniciatyvas dėl Europos Sąjungos energetikos politikos;

n u t a r i a :


1 straipsnis.


Patvirtinti Nacionalinę energetikos strategiją (pridedama).


2 straipsnis.

Siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei:
Iki 2007 m. balandžio 1 d.  parengti studiją, kuri įvertintų Lietuvos elektros energijos poreikius ir patikimo vartotojų aprūpinimo energija priimtinomis kainomis galimybes 2010-2015 m., įvertinant prognozuojamą  energetinę situaciją Baltijos ir kaimyniniuose regionuose, taip pat  problemas, susijusias su elektros energijos išteklių tiekimo patikimumo ir kainos pokyčiais laikotarpiais tarp Ignalinos AE antrojo bloko sustabdymo ir  tarpsisteminių jungčių su europinėmis UCTE ir NORDEL sistemomis įrengimo bei   naujos atominės elektrinės veiklos pradžios. 

Atsižvelgiant į Nacionalinės energetikos strategijos nuostatas, konsultuojantis su Europos Komisija, išanalizuoti dėl Lietuvos Respublikos stojimo į Europos Sąjungą sutarties įgyvendinimo atsirandančias teisines ir ekonomines aplinkybes, susijusias su Ignalinos atominės elektrinės antrojo bloko galutinio sustabdymo ir eksploatavimo nutraukimo terminais, ir iki  2008 m. sausio 1 d. apie tai informuoti Lietuvos Respublikos Seimą.

Naujos regioninės atominės elektrinės projektavimą ir  statybą organizuoti tokiu būdu, kad sprendimus būtų įmanoma priimti ir įgyvendinti pačiu veiksmingiausiu būdu ir per kiek įmanoma trumpesnį laiką; realizuojant šį projektą, tinkamai įvertinti ne vien finansinį, bet ir statybos vietos, branduolinės saugos infrastruktūros ir kitą Lietuvos indėlį; siekti, kad tariantis su kitais šio projekto partneriais Lietuvai šiame projekte tektų lyderio vaidmuo; toliau siekti, kad Lenkija dalyvautų įgyvendinant naujos regioninės atominės elektrinės statybos Lietuvoje projektą.

Atsižvelgiant į Europos Sąjungos energetikos politikos vieną svarbiausių krypčių – sukurti bendrą Europos elektros rinką, iki 2007 m. balandžio 1 d. parengti priemonių, reikalingų  Lietuvos  prisijungimui prie Elektros perdavimo koordinavimo sąjungos (UCTE - Union for the Co-ordination of Transmission of Electricity) sinchroniniam darbui su sąjungos sistema, planą.

Užtikrinti, kad Lietuvos ir Lenkijos elektros tiekimo sistemų jungtis („Elektros tiltas”), o per ją ir Lietuvos bei Vakarų Europos elektros tiekimų sistemų  sujungimas atitiktų strateginį uždavinį sinchronizuoti Lietuvos elektros tinklus su Vakarų Europos energetine sistema,  prisijungiant prie UCTE energetinės sistemos. Būtina, kad „Elektros tiltas” būtų projektuojamas kaip Lietuvos teritoriją pasiekianti europinio dažnio (UCTE) ir įtampos  (400 kV) sinchroniniu režimu dirbanti elektros energijos tiekimo linija, o jos tarpsisteminio ryšio įrenginiai (vadinamasis „Back-to-back” keitiklis) būtų įrengti vienoje vietoje Lietuvoje.

Solidarizuojantis su Baltijos jūros ir kitomis valstybėmis, remti pastangas  siekiant išsiaiškinti ir įvertinti Rusijos ir Vokietijos planuojamo Baltijos dujotiekio statybos ekologines pasekmes.

Bendradarbiaujant su Lenkija artimiausiu metu įvertinti galimybes prisidėti prie Lenkijos projektuojamo suskystintų gamtinių dujų importo terminalo statybos, tokiu būdu sukuriant galimybes diversifikuoti dujų tiekimus į Lietuvą.

Atsižvelgiant į Europos Sąjungos tikslą sukurti konkurencingą energetikos rinką, siekti tokios rinkos sukūrimo Lietuvoje, tačiau tokiais tempais ir priemonėmis, kurios nepažeistų Lietuvos nacionalinio saugumo ir interesų.

Įvertinti galimybes kartu su kitomis valstybėmis kreiptis į Europos Komisija su prašymu, remiantis Europos Sąjungos konkurencijos teisynu, inicijuoti tyrimo procedūrą dėl galimo Rusijos vertikalios monopolijos – koncerno „Gazprom” piktnaudžiavimo naudotis dominuojančia padėtimi Europos Sąjungos dujų rinkoje.
3 straipsnis.


Raginti Lietuvos Respublikos Vyriausybę:

Parengti Nacionalinės energetikos strategijos įgyvendinimo priemonių ir veiksmų planą, skirtą  įgyvendinti strategijoje numatytus tikslus, priemonių  įgyvendinimo terminus  ir galimus jų  finansavimo šaltinius.

Sutelkti valstybės institucijų, mokslo, verslo ir visos visuomenės pastangas, kad Lietuvos energetika įveiktų iššūkius, susijusius su energijos naudojimo efektyvumo problema, atsižvelgiant į tai, kad Lietuvos energijos naudojimo efektyvumo rodikliai keletą kartų blogesni nei Europos Sąjungos vidurkis.

Būtina numatyti konkrečias priemones dėl biokuro ir atsinaujinančių energijos šaltinių plėtros, ne tik skatinant gamybą ir eksportą, bet ir vartojimą Lietuvoje. Tam tikslui naudojant Europos Sąjungos struktūrinius fondus, ypač didinant lėšas moksliniams tyrimams ir inovacijoms energetikos srityje.

Užtikrinti, kad Lietuvos valstybės institucijos, atstovaudamos Lietuvos interesams Europos Sąjungoje, vadovautųsi Seimo patvirtinta Nacionaline energetikos strategija.

Aktyviai remti iniciatyvas, mažinančias bendrąją Europos Sąjungos priklausomybę nuo energijos tiekimo iš Rusijos, naudojant Kaspijos jūros, Vidurinės Azijos dujų ir naftos išteklius, ir kurti nepriklausomą nuo Rusijos kapitalo tiekimo infrastruktūrą iš šio regiono į Europos Sąjungos šalis, kartu ieškant galimybių Lietuvai prisijungti prie šių tiekimo linijų, tarp jų per Odesos-Brodų naftotiekį.

Energetikos politika turi tapti Europos kaimynystės politikos ir Veiksmų planų dalimi, atitinkamai paskirstant Europos kaimynystės ir partnerystės priemonės lėšas. Ypač svarbu, kad Europos Sąjunga skatintų investicijas į Vidurinės Azijos energetikos infrastruktūrą, siekiant didesnės Europos Sąjungos energijos importo šaltinių diversifikacijos.
4 straipsnis.


Pripažinti netekusiu galios Seimo 2002 m. spalio 10 d. nutarimą Nr. IX-1130 „Dėl Nacionalinės energetikos strategijos patvirtinimo“ (Žin., 2002, Nr.99-4397).

SEIMO PIRMININKAS 





VIKTORAS MUNTIANAS

2. SVARSTYTA:
Kiti klausimai. 

1) Š.m. gruodžio 15 d., penktadienį, 10.00-10.40 val. Baltojoje salėje įvyks Europos reikalų komiteto narių susitikimas su Islandijos Užsienio reikalų komiteto narių delegacija.

NUSPRĘSTA:

Komiteto nariai yra kviečiami dalyvauti.

2) Komiteto narių dėmesiui pridedamas Europos Komisijos pasiūlymų, nuo š.m. rugsėjo mėn. siunčiamų tiesiogiai parlamentams, dėl kurių Lietuvos Respublikos Seimas kviečiamas pareikšti savo nuomonę, sąrašas (gauta 2006 m. gruodžio 4-8 d.).
NUSPRĘSTA:

Išklausyta informacija.

3) Europos reikalų komiteto š.m. gruodžio 20 d. posėdžio darbotvarkės projekto tvirtinimas.

NUSPRĘSTA:

Pritarti Europos reikalų komiteto š.m. gruodžio 20 d. posėdžio darbotvarkės projektui.

Europos reikalų komiteto pirmininkas





Andrius Kubilius

Protokolą parengė komiteto padėjėja





Dainora Asevičienė

2
1

