2008 m. gruodžio 19 d. Teisės ir teisėtvarkos komiteto sprendimai

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu, Teisės ir teisėtvarkos komitetas, apsvarstęs Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės departamento 2008 m. gruodžio 16 d. išvadą ir Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo suformuotą doktriną, preliminariai įvertino, kad Valstybinio socialinio draudimo įstatymo 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 29 ir 31 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-194 nuostatos neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu ir atsižvelgdamas į Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės departamento išvadą bei Teisės ir teisėtvarkos komitete išdėstytus argumentus, Komitetas preliminariai įvertino, kad Lietuvos Respublikos akcinės bendrovės ,,Mažeikių Nafta” akcijų įsigijimo ir disponavimo jomis įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-202 neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 23 straipsnio 2 daliai, pagal kurią nuosavybės teises saugo įstatymas, Konstitucijos 128 straipsnio 2 dalies nuostatai, kad valstybinio turto valdymo, naudojimo ir disponavimo tvarką nustato įstatymas, Konstitucijos 46 straipsnio 3 daliai, nustatančiai, kad valstybė reguliuoja ūkinę veiklą taip, kad ji tarnautų bendrai tautos gerovei, Konstitucijos 46 straipsnio 4 daliai, nustatančiai, kad valstybė gina vartotojo interesus.

Teisės ir teisėtvarkos komitetas taip pat nusprendė pasiūlyti Ekonomikos ir Nacionalinio saugumo komitetams apsvarstyti ar šiuo metu valstybei priklausančių akcinės bendrovės ,,Mažeikių nafta” akcijų pardavimas atitinka valstybės ekonominius ir nacionalinio saugumo interesus.
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