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G. Šileikis reikalauja Vyriausybės rasti lėšų Panevėžio daugiabučių modernizavimui

Panevėžio žmonių išrinktas Seimo narys Gintaras Šileikis kreipėsi į premjerą prašydamas paaiškinti, kodėl valstybė finansavimas iki šiol nepaskirtas Panevėžio miesto savivaldybės jau parengtiems gyvenamųjų rajonų  modernizavimo investicijų projektams. 

Liberalas Seimo narys prašo premjero informuoti ar numatytos atskiros priemonės kompleksiniam gyvenamųjų rajonų modernizavimui skatinti bei ragina kuo greičiau rasti lėšų Panevėžio gyvenamųjų kvartalų parengtiems projektams finansuoti. 

„Panevėžiečių parengti investiciniai projektai – unikalūs ir vieninteliai Lietuvoje. Kalba eina ne apie vieno daugiabučio, o apie viso gyvenamojo kvartalo modernizavimą. Taip organizuojant darbus būtų sutaupytos ir žmonių, ir valstybės lėšos. Kodėl miega Vyriausybė neaišku. Todėl raginu premjerą atsibusti ir kuo greičiau pradėti įgyvendinti panevėžiečių parengtą projektą“,- sako G. Šileikis. 

Kreipimesi premjerui G. Šileikis primena, kad Vyriausybės patvirtintoje Daugiabučių namų modernizavimo programoje nurodyta būtinybė skatinti kompleksinį gyvenamųjų rajonų rwnovavimą. 
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