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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2005-12-06 Nr.79

Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Jagminas, Justinas Karosas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Alfredas Pekeliūnas, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Aurimas Andrulis, Julijus Glebovas, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėja Dainora Asevičienė.
Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Ana Bernotienė, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministrė Vilija Blinkevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo departamento Darbo santykių ir apmokėjimo skyriaus vyriausioji specialistė Ramunė Guobaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Diana Jonėnienė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Europos integracijos ir tarptautinių santykių departamento direktorė Rita Kazlauskienė, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos valstybės sekretorius Rimantas Kairelis, Lietuvos Respublikos Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Europos integracijos ir tarptautinių santykių departamento vyriausioji specialistė Milda Petrokaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto padėjėja Agnė Silickienė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Užimtumo, socialinės politikos ir vartotojų reikalų tarybos 2005 m. gruodžio 8-9 d. posėdį.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Užimtumo, socialinės politikos ir vartotojų reikalų tarybos 2005 m. gruodžio 8-9 d. posėdį.

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, V.Blinkevičiūtė, R.Žakaitienė, R.Kairelis, R.J.Dagys, A.Skardžius, B.Vėsaitė.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Užimtumo, socialinės politikos ir vartotojų reikalų tarybos posėdį 2005 m. gruodžio 8-9 d., dėl darbo laiko direktyvos klausimų Vyriausybės atstovams rekomenduoti palaikyti esmines D.Britanijos kompromisinio pasiūlymo nuostatas.
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Vydas Gedvilas

Protokolą parengė komiteto padėjėja
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