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     LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

ŽMOGAUS TEISIŲ KOMITETAS

Visuomenės informavimo ir žiniasklaidos poskyriui                                           2011-03-23


Žmogaus teisių komitete aptarti tyrimai apie žmogaus teisių politikos problemas 
Kovo 23 d. Žmogaus teisių komitetui pristatytas projektas „Žmogaus teisių politika Lietuvoje: valstybės institucijų ir nevyriausybinių organizacijų veiklos suderinamumas“. Tai tyrimas apie valstybės institucijų ir nevyriausybinių organizacijų bendradarbiavimą, siekiant užtikrinti žmogaus teises. Tyrimą atliko Vytauto didžiojo universiteto mokslininkai ir tyrėjai: dr. Regina Jasiulevičienė, Linas Venclauskas Lina Marcinkutė, Justina Razumaitė ir Gintarė Žukaitė  bei Socialinių tyrimų centro mokslininkė dr. Monika Frėjūtė-Rakauskienė.
Pasak projekto vykdytojų, valstybės institucijų ir nevyriausuybinių organizacijų konstruktyvus bendradarbiavimas padėtų greičiau identifikuoti problemas žmogaus teisių srityje ir rasti jų sprendimo būdus. 

Pristatant ištirtą  situaciją, buvo akcentuota, kad Lietuvoje dar nesusiformavo atitinkamas mentalitetas, kad žmogaus teisės būtų priimamos kaip neginčijama vertybė, politiniame elite žmogaus teisės nėra prioritetinis dalykas, valstybės institucijos nepakankamai vertina nevyriausybines organizacijas, kaip partnerius. 

Pasak Linos Marcinkutės, nevyriausybininkai dažnai laikomi spiegiančia tauta, o valstybės biurokratai – beširdžiais mokesčių pinigų siurbėjais. Toks susipriešinimas nepadeda siekti bendrų tikslų, trukdo išgirsti vieniems kitus. 
Kelta ir nevyriausybininkų finansavimo problema. Pastebėta, kad parama nevyriausybininkams dažnai grindžiama principu „pažįstu – nepažįstu“, finansuojamos valdančiai partijai palankios programos. Tam pritarė ir Lietuvos gėjų lygos atstovas Vladimiras Simonko, kuris sakė, kad politiškai nepalankios grupės išbraukiamos iš programų ir marginalizuojamos. 
Prieita išvados, kad nėra nustatyto valstybės institucijų ir nevyriausybininkų bendradarbiavimo mechanizmo, todėl šis bendradarbiavimas yra nenuoseklus ir nepakankamai efektyvus. Tokio mechanizmo sukūrimas tūrėtų būti įtraukiamas į artimiausios ateities diskusijų planus. Tam pritarė dalyvavę nevyriausybininkai, o taip pat Teisingumo ministro patarėjas Tomas Baranovas, 2004-2009 kadencijos  europarlamentaras Aloizas Sakalas. 
Eglė Gibavičiūtė  (Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja) tel. (8 5) 239 6809, el. p. eggiba@lrs.lt
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