"TVARKIEČIAI" SEIME PAREIKALAVO, KAD MINISTRAS R. PALAITIS UŽTIKRINTŲ VISUOMENĖS SAUGUMĄ

I frakcijos Tvarka ir teisingumas posėdį Seime pakviestas vidaus reikalų ministras R. Palaitis tikino, kad policija šiandien pajėgi užtikrinti visuomenės saugumą, tačiau politikams tokios kalbos pasirodė nepakankamai argumentuotos. "Įspūdis toks, tarsi visai teisėsaugos sistemai labiau vadovauja finansų, o ne vidaus reikalų ministras", - sakė "tvarkietis" Seimo narys Remigijus Ačas. 

"Iš ministro atsakymų galima konstatuoti, kad ministerija kol kas nežino, kaip bus išspręstas statutiniams pareigūnams opiausias dalykas – apmokėjimai už viršvalandžius ir atlyginimų nemažinimas. Manau, kad bus dar blogiau, kadangi ministras kalba apie laisvų etatų, iš kurių šiandien apmokami viršvalandžiai, panaikinimą. Kuomet pareigūnams reikės galvoti, kaip pramisti, jiems visuomenės saugumas vargu ar rūpės", - sakė partijos Tvarka ir teisingumas frakcijos seniūnas Valentinas Mazuronis. 

Frakcijos nariai pareikalavo, kad ministras kaip institucijos vadovas pažabotų nuo metų pradžios pradėjusi smarkiai augti nusikalstamumą ir užtikrintų tinkamą teisėtvarkos institucijų ir jų darbuotojų finansavimą. 

" Viešosios tvarkos palaikymas negali tapti pačių nukentėjusių reikalu. Tai policijos pridermė ir funkcija. Net ir krizinėje situacijoje Vyriausybė privalo padaryti viską, kad būtų užkirstas kelias nusikaltimų augimui ir užtikrintas kiekvieno žmogaus asmens ir turto saugumas. Tam mes pasiūlėme peržiūrėti policijos veiklos finansavimo principus – mažiau lėšų skirti kabinetiniam darbui, daugiau – patruliavimui konkrečiose vietose", - sakė R. Ačas.

Pasak Tvarkos ir teisingumo frakcijos seniūno V. Mazuronio, liberalų pasiūlymas leisti statutiniams darbuotojams dirbti papildomai netelpa į jokius logikos rėmus. "Įsivaizduokime situaciją, kuomet iš ryto pareigūnas patruliuos keliuose ir gaudys kontrabandininkus, o vakare tais pačiais keliais lydės cigarečių krovinį. Ar ne panašiai būdavo ir pirmaisiais atkurtos nepriklausomybės metais? Kur mes taip nueisime?" - stebėjosi politikas. 
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