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Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija 2009 m. rugsėjo 16 d. posėdyje išklausiusi informaciją apie žuvininkystę administruojančių institucijų veiklos tobulinimą, išnagrinėjusi žvejybos įmonių prašymus, susijusius su Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007 – 2013 metų veiksmų programos tikslais ir uždaviniais bei susipažinusi su padažnėjusiais žvejybos taisyklių pažeidimais,  n u t a r i a :

Pritarti Žemės ūkio ministerijos pristatytam žuvininkystę administruojančių institucijų veiklos tobulinimui ir Lietuvos valstybinio žuvivaisos ir žuvininkystės tyrimų centro reorganizavimui, atkreipiant dėmesį į reorganizuojamųjų ūkių padėtį;

Siūlyti Žemės ūkio ministerijai pakeisti Žuvų ir vėžių įveisimo į valstybinius vandens telkinius, į kuriuos neišduoti leidimai naudoti žvejybos plotą, plano ir valstybinio žuvų ir vėžių gaudymo žuvivaisai plano rengimo ir patvirtinimo metodikas, sudarant galimybę fiziniams ir juridiniams asmenims savalaikiai pateikti vėžius, žuvis ir jų mailių bei lervutes žuvivaisai ir įžuvinimui, o taip pat gausinti įžuvinimą paaugintomis žuvimis;

Siūlyti Aplinkos ministerijai patvirtinti traukiamųjų tinklų, kuriais leidžiama žvejoti, konvertavimo į statomuosius tinklaičius ar kitus žvejybos įrankius metodiką. Paruošti iš žvejybos verslo pasitraukiančių įmonių traukiamųjų tinklų konvertavimo į kitus žvejybos įrankius metodiką nepaskirstant šių įrankių žvejybos įmonėms, o paliekant juos atsargoje;

Siūlyti Aplinkos ministerijai, atsižvelgus į Žuvų ir vėžių įveisimo į valstybinius vandens telkinius, į kuriuos neišduoti leidimai naudoti žvejybos plotą, planą, Valstybinio žuvų ir vėžių gaudymo žuvivaisai planą bei išnagrinėjus žvejybos taisyklių laikymąsi ir pažeidimų pobūdį, paskirstyti konvertuotus žvejybos įrankius (išskyrus tuos, kurie paliekami atsargoje), teikiant pirmumą toms žvejybos įmonėms, kurios per vienerius metus nepažeidė žvejybos taisyklių arba jų pažeidimų pobūdis nepadarė žalos žuvų ištekliams;

Siūlyti Aplinkos ministerijai, iki 2009 m. gruodžio 31 d., paskirstyti stintų žvejybos vietas, kuriose žvejojo iš žvejybos verslo pasitraukusios įmonės, teikiant pirmumą toms žvejybos įmonėms, kurios per vienerius metus nepažeidė žvejybos taisyklių arba jų pažeidimų pobūdis nepadarė žalos žuvų ištekliams;

Prašyti Žemės ūkio ministerijos ir Aplinkos ministerijos apie priimtus sprendimus savalaikiai informuoti Komisiją.

Komisijos pirmininkas
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