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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2011-04-15
Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) ataskaitoje teigiamai vertinama Seimo vykdoma ES ekonomikos ir finansų politikos parlamentinė kontrolė 
Europos Sąjungos parlamentų Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) 15-ojoje pusmetinėje ataskaitoje atkreipiamas dėmesys į Lietuvos Respublikos Seimo vaidmenį vykdant parlamentinę kontrolę ir svarstant Europos Sąjungos ekonominės ir finansų politikos klausimus.
Ataskaitoje palankiai atsiliepiama apie Lietuvos Seimo komitetų praktiką svarstyti Europos Sąjungos 2020 m. strategiją bei ją įgyvendinančią Nacionalinės reformų programą, taip pat išskirtinai pabrėžiamas reguliarus parlamento dėmesys Nacionalinei konvergencijos programai.

Š. m. gegužės 29–31 d. Seimo Europos reikalų komiteto delegacija – Č.V. Stankevičius, V.P. Andriukaitis, G. Kirkilas ir P. Luomanas, dalyvaus COSAC plenarinėje sesijoje, kuris vyks Budapešte. Šiame susitikime be pirmiau paminėtos ataskaitos patvirtinimo, taip pat numatomos diskusijos dėl Vengrijos pirmininkavimo ES, ekonomikos atsigavimo ir parlamentų vaidmens įgyvendinant ES strategijas, saugumo ir gynybos politikos parlamentinės kontrolės, vyks politiniai debatai dėl Sąjungos padėties.
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