Teisės ir teisėtvarkos komitetas svarstė 

ĮSTATYMų projektų PAKETĄ, 

KURIUO SIEKIAMA ĮGYVENDINTI KONSTITUCINIO TEISMO NUTARIMĄ „Dėl Lietuvos Respublikos atominės elektrinės įstatymo 10 straipsnio 1 dalies  (2008 m. vasario 1 d. redakcija) nuostatų ir 11 straipsnio (2008 m. vasario 1 d. redakcija) 1 dalies 1 punkto atitikties Lietuvos Respublikos Konstitucijai“
Teisės ir teisėtvarkos komitetas 2009 m. liepos 8 d. posėdyje svarstė Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 2.33 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-761, Lietuvos Respublikos atominės elektrinės įstatymo 3, 6, 8, 10, 11, 13, 16 ir 19 straipsnių pakeitimo ir papildymo ir įstatymo papildymo 19(1) straipsniu ir priedu įstatymo projektą Nr. XIP-762, Lietuvos Respublikos strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių ir įrenginių bei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių įstatymo 3 ir 4(1) straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-763 ir Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 17 ir 19 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-764.

Projektus parengė 2009 m. balandžio 30 d. Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko potvarkiu Nr. 163 sudaryta, energetikos ministro A. Sekmoko vadovaujama, darbo grupė dėl LEO LT, AB veiklos tęstinumo teisinio ir ekonominio pagrįstumo. Projektų tikslai: eliminuoti galimus teisės normų kolizijų atvejus tuomet, kai juridinių asmenų veiklą reglamentuoja Lietuvos Respublikos civilinis kodeksas bei kiti įstatymai; nustatyti principus, kurie leistų užtikrinti veiksmingą atstovavimą valstybei, kaip akcijų valdytojui, sudaryti finansines prielaidas naujos atominės elektrinės statybai; užtikrinti efektyvų valstybės interesų įgyvendinimą strateginę reikšmę turinčiose įmonėse; eliminuoti nepakankamą teisinį reguliavimą, susijusį su valstybinio turto investavimu, taip pat patikslinti valstybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo principus bei jų turinį.
Komitetas nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti projektus be kita ko nustatant, kad strateginis investuotojas, kuris turėtų finansuoti atominės elektrinės ir elektros perdavimo jungčių statybą, būtų parenkamas viešųjų pirkimų būdu įstatymų nustatyta tvarka; kad nebūtų paneigta išimtinė visuotinio akcininkų susirinkimo kompetencija didinti įstatinį kapitalą ir kitų nacionalinio investuotojo akcininkų pirmumo teisė įsigyti akcijas; kad būtų atlikti teisės aktuose numatyti veiksmai, siekiant, kad Lietuvos Respublikai nuosavybės teise priklausytų ne mažiau kaip 2/3 nacionalinio investuotojo akcijų, kurios suteikia ne mažiau, kaip 2/3 visų balsų nacionalinio investuotojo visuotiniame akcininkų susirinkime.  
Komitetas atsižvelgdamas į tai, kad nacionalinis investuotojas yra privatus juridinis asmuo, kurio tikslas, vadovaujantis Lietuvos Respublikos civiliniu kodeksu, yra tenkinti privačius interesus ir, kuris, vadovaujantis projekto nuostatomis, turėtų finansuoti atominės elektrinės statybą, nusprendė, kad finansavimo sąlygos ir tvarka turi būti nustatomos su nacionaliniu investuotoju sudarytoje sutartyje. Taip  pat Komitetas pasiūlė nustatyti, kad tais atvejais, jei atlikus AB Lietuvos energija ir (arba) AB Rytų skirstomieji tinklai akcijų įvertinimą paaiškėtų, kad valstybei nuosavybės teise priklausiusių AB Lietuvos energija ir (arba) AB Rytų skirstomieji tinklai akcijos buvo įvertintos per maža verte, tai Lietuvos Respublikos Vyriausybė turi teisę ne tik reikalauti, kad kiti nacionalinio investuotojo akcininkai ne vėliau kaip per tris mėnesius nuo atitinkamo Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo įsigaliojimo dienos už turimas Nacionalinio investuotojo akcijas tinkamai atsiskaitytų pinigais, bet ir  turi teisę imtis kitų įstatyme numatytų teisinių priemonių, kad būtų užtikrinta valstybės teisių ir teisėtų interesų apsauga. 
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