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     LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

ŽMOGAUS TEISIŲ KOMITETAS

Visuomenės informavimo ir žiniasklaidos poskyriui                                           2011-03-23


Žmogaus teisių komitetas nepritaria seksualines mažumas diskriminuojančiam projektui 

Kovo 23 d. posėdyje komitetas apsvarstė projektą (XIP-2595), kuriuo siekta įtvirtinti administracinę atsakomybę už viešą homoseksualių santykių propagavimą ar demonstravimą. 

Komitetas, įvertinęs, kad šis projektas galimai prieštarauja Tarptautiniam pilietinių ir politinių teisių paktui, Žmogaus teisių ir tarptautinių laisvių apsaugos konvencijai, Europos Sąjungos pagrindinių teisių chartijai, Lietuvos Respublikos Konstitucijos 25 bei 29 straipsniams, bendru sutarimu nusprendė  projektą atmesti.
Komitetas svarstė įstatymo projektą (XIP-1210), kuriuo siekta įteisinti priverstinį lytinį potraukį mažinančių medikamentų vartojimą, kaip bausmę už seksualinio pobūdžio nusikaltimus. Komitetas  nusprendė pasiūlyti šį projektą grąžinti iniciatoriams tobulinti, įtvirtinant lytinį potraukį mažinančių medikamentų vartojimą, tik pačiam asmeniui, kuris linkęs į seksualinius nusikaltimus,  sutikus ir medikams rekomendavus. Nustatyta bausmė – priverstinis tokių medikamentų vartojimas galėtų būti vertinamas kaip kankinimas ir prieštarautų tarptautiniams Lietuvos Respublikos įsipareigojimams. 
Eglė Gibavičiūtė  (Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja) tel. (8 5) 239 6809, el. p. eggiba@lrs.lt
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