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Posėdžio pirmininkai: Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Vytautas Saulis.

Protokolą rašė Užsienio  reikalų komiteto biuro padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Violeta Boreikienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Valentino Mazuronio pavaduotojas Dailis Alfonsas Barakauskas, Algirdas Sysas, Antanas Valionis, Birutė Vėsaitė.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Dailis Alfonsas Barakauskas, Vaclav Stankevič pavaduotojas Antanas Valionis.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėja Laura Klečkauskaitė.

Kiti: Europos Parlamento nario Šarūno Biručio biuro konsultantė Sigita Bagdonienė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Europos Parlamento Informacijos biuro Lietuvoje vadovė Daiva Jakaitė, Seimo kanceliarijos Personalo skyriaus vedėja Ramunė Lūžaitė, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Rūta Ragaliauskienė, Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinė atstovė Europos Sąjungoje Loreta Raulinaitytė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Tarptautinių ryšių departamento Tarptautinių organizacijų skyriaus vedėjas Rimantas Stankevičius, Seimo nario Audroniaus Ažubalio padėjėjas Jonas Urbanavičius, Seimo kancleris Gintautas Vilkelis.


DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinio atstovo Europos Sąjungoje ataskaita.

1. SVARSTYTA: Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinio atstovo Europos Sąjungoje ataskaita.


Kalbėjo Vytautas Saulis, Loreta Raulinaitytė, Justas Vincas Paleckis, Deividas Stankevičius, Gintautas Vilkelis. 

NUTARTA: 

Pritarti Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinės atstovės Europos Sąjungoje Loretos Raulinaitytės ataskaitai.
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Posėdžio sekretorė 
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          Salvinija Jurėnaitė

