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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL LIETUVOS ŠAULIŲ SĄJUNGOS 2009 METŲ VEIKLOS ATASKAITOS

2010 gegužės 19 d. Nr. 104-Spr-3

Vilnius

2010 m. gegužės 12 d. įvyko Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (toliau – Komitetas) posėdis, kuriame buvo svarstoma Lietuvos šaulių sąjungos (toliau – LŠS, Sąjunga) 2009 metų veiklos ataskaita. Komiteto posėdyje dalyvavo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, Komiteto nariai: Virginija Baltraitienė, Rasa Juknevičienė, Algis Kašėta, Gediminas Kirkilas, Kęstutis Masiulis, Juozas Olekas, Saulius Pečeliūnas, Rimantas Smetona, komiteto biuro vedėjas Vitalij Dmitrijev, Komiteto biuro patarėjai: Mantas Lapinskas, Darius Valatkevičius, Gintaras Ūsaitis,  kviestiniai svečiai: Lietuvos šaulių sąjungos vadas Juozas Širvinskas,  Lietuvos šaulių sąjungos vado pavaduotojas Mindaugas Nefas.

Komitetas, išnagrinėjęs pateiktą ataskaitą, išklausęs Lietuvos šaulių sąjungos vado, pavaduotojo ir Komiteto narių nuomones, pritaria pateiktai ataskaitai ir konstatuoja:

LŠS 2009 metais vykdė teisės aktuose numatytas funkcijas, įgyvendino veiklos programas, bendradarbiaudama su valstybės institucijomis savo veikla prisidėjo prie nacionalinio saugumo stiprinimo. 

Komitetas pabrėžia, kad nors praėjusiais metais buvo priimtas naujos redakcijos Lietuvos šaulių sąjungos įstatymas, kuriame  numatytas glaudesnis LŠS bendradarbiavimas su krašto apsaugos sistema, bei akcentuoja, kad LŠS įstatyme numatyti nauji uždaviniai: stiprinti visuomenės ryšius su kariuomene, padėti kariuomenei atrinkti Lietuvos Respublikos piliečius į profesinę bei savanorių karo tarnybą bei prisidėti prie savanoriško Lietuvos Respublikos piliečių karinio rengimo, tačiau iki šiol neparengta LŠS veiklos strategija. 

Komitetas pažymi, kad 2009 metų rudenį Jaunųjų šaulių vadų ir instruktorių kursai nebuvo vykdomi.

Komitetas akcentuoja, kad ne pirmus metus mažėjantis LŠS finansavimas neigiamai veikia Sąjungai numatytų uždavinių įgyvendinimą.

Komitetas konstatuoja, kad iki šiol neparengta Lietuvos šaulių sąjungos įstatyme numatyta LŠS programa.

Komitetas siūlo:

Krašto apsaugos ministerijai:

Užtikrinti valstybės biudžeto asignavimus LŠS veiklai finansuoti 2011 metais per Krašto apsaugos ministerijai priskirtą LŠS programą, siekiant įgyvendinti Lietuvos šaulių sąjungos įstatyme numatytus uždavinius.

Lietuvos šaulių sąjungai:

1. Didesnį dėmesį skirti Jaunųjų šaulių vadų parengimui.

2. Plėtoti aktyvesnį bendradarbiavimą su Švietimo ir mokslo ministerija  bei teikti siūlymus   Švietimo ir mokslo ministerijai dėl jaunimo pilietinio ir tautinio ugdymo. 

3. Parengti  LŠS veiklos strategiją.

Krašto apsaugos ministerijai, Lietuvos Šaulių sąjungai:

Stiprinti šios organizacijos veiklą, skleisti šauliškumo idėjas visuomenėje bei prisidėti prie savanoriško Lietuvos Respublikos piliečių karinio rengimo.

Komiteto pirmininkas

 

          Arvydas Anušauskas 
