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NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETO NARIAI lankėsi Vilniaus Rinktinės Vietinio eismo pasienio kontrolės punktuose
Šiandien, 2011 m. rugpjūčio 29 d., Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto nariai lankėsi Valstybės sienos apsaugos tarnybos Vilniaus rinktinės vietinio eismo pasienio kontrolės punktuose. Vizito metu buvo aplankyti Šumsko, Krakūnų, Urelių ir Norviliškių pasienio kontrolės punktus.  

Lankydamiesi pasienio kontrolės punktuose Komiteto nariai susipažino su esama infrastruktūra, jos vystymo perspektyvomis, taip pat domėjosi, kaip vyksta pasiruošimas įgyvendinti Seimo ratifikuotą susitarimą su Baltarusijos Respublika dėl pasienio gyventojų kelionių tvarkos.

Komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas po vizito pabrėžė: „Matosi, kad reikiamos infrastruktūros įrengimas vietinio eismo pasienio kontrolės punktuose yra ta sritis, kurioje reikia dar daug ką padaryti. Tuo pačiu, atsižvelgiant į dabartinę finansinę situaciją, reikia aiškiai atskirti, į kuriuos pasienio kontrolės punktus perspektyvu investuoti gerinant vietinio eismo kontrolę, o kuriuose užtektų mobilių kontrolės priemonių.“
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