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Birželio 14 d. Audito komiteto posėdyje buvo svarstomas Teritorijų planavimo įstatymo 32 straipsnio papildymo įstatymo projektas Nr. XP-1989, kuris buvo parengtas siekiant užtikrinti efektyvų viešojo intereso gynimą dėl pažeidimų teritorijų planavimo srityje. Komitetas apsvarstęs įstatymo papildymo projektą nusprendė siūlyti Aplinkos apsaugos komitetui, kaip pagrindiniam komitetui pritarti teikiamam įstatymo projektui, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas. 

Audito komiteto posėdyje buvo svarstomas Seimo statuto „Dėl Seimo statuto 173 straipsnio pakeitimo” projektas Nr. XP-1821. Pakeitimo tikslas – sudaryti galimybę Seimo Audito komitetui savo išvadą dėl viso  valstybės biudžeto projekto pateikti Biudžeto ir finansų komitetui iki lapkričio 20 dienos, gavus Valstybės kontrolieriaus  išvadą dėl valstybės biudžeto projekto. Taip pat siūloma įteisinti nuostatą, kad Valstybės kontrolierius savo išvadą dėl valstybės biudžeto projekto iki lapkričio 15 dienos  pateikia ne tik Biudžeto ir finansų komitetui, bet ir Audito komitetui.
Apsvarsčius Seimo statuto „Dėl Seimo statuto 173 straipsnio pakeitimo” projektą Nr. XP-1821, nuspręsta pritarti pateiktam įstatymo projektui Nr. XP-1821.

Audito komiteto posėdyje taip pat buvo svarstomas Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Audito komiteto atlikto šilumos ir karšto vandens kainų didėjimo pagrįstumo parlamentinio tyrimo išvados”  projektas Nr. XP-2282. Apsvarsčius gautus pasiūlymus dėl Seimo nutarimo projekto nuspręsta patobulinti nutarimo projektą, atsižvelgiant į pateiktus siūlymus bei pritarti Audito komiteto patobulintam Seimo nutarimo projektui.
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