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TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS PRITARĖ 
KONSTITUCINIŲ ĮSTATYMŲ SĄRAŠUI
Teisės ir teisėtvarkos komitetas 2009 m. rugsėjo 30 d. posėdyje svarstė Lietuvos Respublikos konstitucinio įstatymo „Dėl konstitucinių įstatymų sąrašo“ projektą Nr. XP-1558(2A), šiam projektui alternatyvų Konstitucinių įstatymų sąrašo konstitucinio įstatymo projektą Nr. XP-1558A (toliau – alternatyvūs projektai) ir su šiais projektais susijusį Seimo statuto „Dėl Seimo statuto 170 ir 171 straipsnių pakeitimo ir 168 straipsnio pripažinimo netekusiu galios“ projektą XP-2881. 
Lietuvos Respublikos Konstitucijoje (toliau – Konstitucija) Seimui yra nustatyta (69 straipsnio 3 dalis) pareiga priimti konstitucinių įstatymų sąrašą. Nors nuo Konstitucijos priėmimo praėjo 17 metų tačiau dėl užsitęsusių politikų ir teisininkų diskusijų Seimas iki šiol nėra nustatęs minėto sąrašo. Konstitucinis Teismas eilėje savo nutarimų suformulavo konstitucinių įstatymų sampratos, jų vietos teisės aktų hierarchijoje, konstitucinių įstatymų sąrašo konstitucinę doktriną. Šioje doktrinoje išdėstytos nuostatos paaiškina, kaip turėtų būti priimamas konstitucinių įstatymų sąrašo konstitucinis įstatymas.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto iniciatyva 2009 m. gegužės 6 d. Lietuvos Respublikos Seimo valdyba iš konstitucinės teisės ekspertų sudarė darbo grupę konstitucinių įstatymų sąrašo sudarymo kriterijams, į sąrašą įrašytiniems įstatymams ir konstitucinių įstatymų projektų svarstymo bei priėmimo procedūrai nustatyti. Ši darbo grupė išanalizavo minėtus alternatyvius ir su jais susijusį  projektus, visus kada nors anksčiau teiktus projektus, kuriais buvo siūloma nustatyti konstitucinių įstatymų sąrašą bei reglamentuoti konstitucinių įstatymų projektų svarstymo ir priėmimo procedūrą, įvairių institucijų pateiktas pastabas šiems projektams ir be kita ko parengė naujus Lietuvos Respublikos konstitucinių įstatymų sąrašo konstitucinio įstatymo ir Lietuvos Respublikos Seimo statuto „Dėl Seimo statuto 167 straipsnio, dvidešimt šeštojo skirsnio pakeitimo ir statuto papildymo dvidešimt šeštuoju(1) skirsniu“ projektus. Šiems projektams šiandien pritarė Teisės ir teisėtvarkos komitetas.
Pažymėtina, kad priėmus Lietuvos Respublikos konstitucinių įstatymų sąrašo konstitucinį įstatymą, bus įgyvendinta Konstitucijos 69 straipsnio 3 dalies nuostata, užtikrinta didesnė konstitucinių teisinių vertybių apsauga ir didesnis konstitucinis stabilumas. Šis stabilumas grindžiamas aukštais visuomeninių santykių, kurie bus reglamentuojami konstituciniais įstatymais, teisinės apsaugos standartais, nes šie įstatymai, kaip ir pats Lietuvos Respublikos konstitucinių įstatymų sąrašo konstitucinis įstatymas galės būti keičiami ir pripažįstami netekusiais galios tik kvalifikuota Seimo narių balsų dauguma.

Atkreiptinas dėmesys į tai, kad priėmus Lietuvos Respublikos konstitucinių įstatymų sąrašo konstitucinį įstatymą jame įrašyti įstatymai savaime netaps konstituciniais, tai yra turės būti parengti jame įrašytų konstitucinių įstatymų projektai ir priimti kaip konstituciniai įstatymai. Kartu turės būti pripažinti netekusiais galios paprastieji įstatymai, kurie reglamentuoja tuos pačius teisinius santykius, kuriuos reglamentuos konstituciniai įstatymai. 
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