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G. Steponavičius ragina neatidėlioti dumblo kvapų neutralizavimo Vilniuje

Seimo pirmininko pavaduotojas, Liberalų sąjūdžio atstovas Seime Gintaras Steponavičius, kreipėsi į Vilniaus merą, ragindamas nedelsiant ir pakankamai finansuoti vilniečiams įkyrėjusių dumblo kvapų naikinimo priemonių įrengimą.

Parlamentaro rūpestį sukėlė žiniasklaidoje pasirodžiusi informacija, kad AB „Vilniaus vandenų” nuotekų valykloje dėl lėšų trūkumo gali būti neįrengtos dumblo kvapų neutralizavimo priemonės – vamzdyno su purkštuvais sistema, naikinanti dumblo kvapus specialiomis cheminėmis medžiagomis. 

„Įvertinant tai, kad ši problema labai blogina dešimčių tūkstančių vilniečių kasdienį gyvenimą, prašau Jūsų asmeniškai imtis visų priemonių, kad kuo skubiau būtų užtikrintas pakankamas minėtų kvapų naikinimo priemonių įdiegimo finansavimas. Prašau, kad šis klausimas nebūtų paliktas vien AB “Vilniaus vandenys” sprendimui. Esu įsitikinęs, kad operatyvūs miesto vadovų veiksmai padės išspręsti šią opią Vilniaus gyventojams problemą“,- pažymi G. Steponavičius kreipimesi.

Nuo 2007 m. pavasario Lazdynų ir kitų aplinkinių rajonų gyventojai kenčia nuo miesto vandens nuotekų valyklos skleidžiamų nemalonių kvapų. G. Steponavičiaus iniciatyva, praėjusių metų pabaigoje buvo organizuoti gyventojų ir atsakingų AB „Vilniaus vandenys“ bei Vilniaus savivaldybės darbuotojų susitikimai, kuriuose buvo įsipareigota skubiai spręsti šią problemą.
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