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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas aptarė Lietuvos 2007-2013 metų Europos Sąjungos struktūrinės paramos panaudojimo strategijai rengti ir veiksmų programoms nustatyti Komisijos pasiūlymus dėl veiksmų programų

2005 m. rugsėjo 30 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Užsienio reikalų komitetu buvo aptartos ir pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos 2005 m. spalio 3 d. posėdį, pristatyti Komisijos Lietuvos 2007-2013 metų Europos Sąjungos struktūrinės paramos panaudojimo strategijai rengti ir veiksmų programoms nustatyti pasiūlymai dėl veiksmų programų, apsvarstytas Tarybos reglamento projektas dėl Europos žuvininkystės fondo bei išklausyta Seimo Kaimo reikalų komiteto išvada dėl šio projekto, apsvarstyti kiti klausimai. 

Bendrame Seimo Europos reikalų komiteto bei Užsienio reikalų komiteto posėdyje Lietuvos pozicijas vykstant į Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos 2005 m. spalio 3 d. posėdį pristatė užsienio reikalų ministras Antanas Valionis. Ministras pažymėjo, kad pagal Europos Sąjungos plėtros darbotvarkę Taryboje numatoma svarstyti stojimo derybų pradžios dėl narystės su Kroatija ir Turkija klausimus bei pasirengimą Europos Sąjungos ir Rusijos aukščiausiojo lygio susitikimui. Seimo Europos reikalų komiteto nariai aktyviai domėjosi galimybe pradėti narystės derybas su Turkija ir Europos Sąjungos-Rusijos vizų režimo palengvinimo susitarimo projektu. 
Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatyti Komisijos Lietuvos 2007-2013 metų Europos Sąjungos struktūrinės paramos panaudojimo strategijai rengti ir veiksmų programoms nustatyti pasiūlymai dėl veiksmų programų. Šios komisijos pirmininkas Finansų ministerijos sekretorius Rolandas Kriščiūnas pabrėžė, kad minėtos strategijos planavimo ir įgyvendinimo metu labai svarbu užtikrinti suderinamumą tarp Europos Sąjungos strateginių dokumentų, nacionalinių strateginių dokumentų, visų Europos Sąjungos struktūrinių fondų intervencijos sričių ir visų ūkio sektorių plėtros tikslų. Parama turi būti maksimaliai įsisavinta bei paramos administravimui turi būti nustatytos griežtos ir aiškios taisyklės. Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis akcentavo, kad apsvarsčius pasiūlymus dėl Lietuvos 2007-2013 metų Europos Sąjungos struktūrinės paramos panaudojimo strategijos prioritetų bei pasiūlymus dėl veiksmų programų (jų skaičiaus ir turinio) bus nustatyta programų rengimo tvarka ir terminai bei patvirtintos už jų rengimą atsakingos institucijos. Seimo Europos reikalų komiteto nariai Petras Auštrevičius, Rimantas Jonas Dagys, Vladimiras Orechovas, Vilija Aleknaitė Abramikienė dalyvavo diskusijoje dėl 2007-2013 metų Europos Sąjungos strateginės paramos planavimo.
Tarybos reglamento projektą dėl Europos žuvininkystės fondo pristatė Žuvininkystės departamento prie Žemės ūkio ministerijos direktorius Aidas Adomaitis bei Žemės ūkio ministrės patarėjas Bernardas Šatkovskis. Žuvininkystės departamento direktorius pabrėžė, kad Tarybos reglamento projektu dėl Europos žuvininkystės fondo siekiama supaprastinti Europos Sąjungos paramos teikimo žuvininkystės sektoriui tvarką ir teisinį reglamentavimą, pakeisti programavimo tvarką, supaprastinti finansinį Europos Sąjungos paramos valdymą. Pagal pradinį Europos Komisijos pasiūlymą 2007-2013 metų laikotarpiu Lietuvai iš Europos žuvininkystės fondo numatyta skirti 53 mln. eurų. B.Šatkovskis akcentavo, kad Lietuvos Respublikos pozicijoje užsibrėžtas maksimalus derybų rezultatas jau yra pasiektas. Seimo Kaimo reikalų komiteto narys Bronius Pauža pristatė Seimo Kaimo reikalų komiteto išvadą dėl Tarybos reglamento projekto dėl Europos žuvininkystės fondo. Kaimo reikalų komitetas įvertinęs šio teisės akto savalaikio priėmimo svarbą įsisavinant Europos Sąjungos lėšas žuvininkystės sektoriuje, ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę siekti, kad politinis susitarimas Taryboje būtų pasiektas kaip galima greičiau, iškovojant Lietuvai geriausią įmanomą derybų rezultatą. Seimo Europos reikalų komiteto nariai pritarė Lietuvos Respublikos pozicijai dėl Europos Komisijos pasiūlymo dėl Tarybos reglamento projekto dėl Europos žuvininkystės fondo bei Seimo Kaimo reikalų komiteto išvadai. 

Svarstant kitus klausimus Seimo Europos reikalų komiteto nariai pritarė komiteto pirmininko Vydo Gedvilo pasiūlymui š.m. spalio 5 d. į Europos reikalų komiteto posėdį pakviesti Aplinkos ministrą Arūną Kundrotą ir išklausyti informaciją dėl Europos sanglaudos fondo paramos aplinkos apsaugos projektams įsisavinimo.

Kitas komiteto posėdis įvyks š.m. spalio 5 d.
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