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TTK siūlo atsiimti parlamentinę išlygą

Teisės ir teisėtvarkos komitetas (toliau – Komitetas) svarstė galimybę atsiimti parlamentinę išlygą dėl pasiūlymo dėl Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos dėl keleivio duomenų įrašo duomenų naudojimo teroristinių nusikaltimų ir sunkių nusikaltimų prevencijos, nustatymo, tyrimo ir baudžiamojo persekiojimo už juos tikslais (toliau – Pasiūlymas dėl PNR direktyvos).
Komitetas, atsižvelgdamas į tai, kad Europos Sąjungos keleivio duomenų įrašo sistemos (toliau – PNR sistema) sukūrimas yra prioritetinis klausimas daugeliui Europos Sąjungos valstybių narių, taip pat į tai, kad naujausioje Pasiūlymo dėl PNR direktyvos redakcijoje (2012 m. balandžio 23 d., Nr. 8916/12) buvo atsižvelgta į suinteresuotų institucijų, inter alia ir Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto, teiktas pastabas bei pasiūlymus, pažymėdamas tai, kad 2013 m. II pusmetyje Lietuvai, kaip Europos Tarybai pirmininkaujančiai valstybei bus aktualu šį klausimą arba užbaigti (jeigu direktyva dar nebus priimta), arba pasiekti politinio susitarimo su Europos Parlamentu, pasiūlė Seimo Europos reikalų komitetui atsiimti parlamentinę išlygą dėl Pasiūlymo dėl PNR direktyvos.     
Taip pat Komitetas, atsižvelgdamas į tai, kad decentralizuotos PNR duomenų sistemos pasirinkimas reiškia, kad valstybės narės gali pasirinkti, kaip diegti savo PNR sistemas, ir pačios nuspręsti dėl tų sistemų techninių aspektų, įvertinęs tai, kad Pasiūlymo dėl PNR direktyvos projekte numatyta galimybė valstybėms narėms kooperuotis diegiant bendrą kelių šalių informacijos apie keleivius skyrių bei PNR sistemą bei tai, kad Europos Komisija suteiks finansinę pagalbą diegiant tokias sistemas nacionaliniu lygiu, pasiūlė Seimo Europos reikalų komitetui leisti pakeisti Lietuvos derybinę poziciją dėl Pasiūlymo dėl PNR direktyvos, kiek tai susiję su PNR duomenų sistemos tipu, numatant galimybę, kad tuo atveju, jei Pasiūlyme dėl PNR direktyvos neliktų galimybės pasirinkti centralizuotą duomenų sistemą, Lietuva galėtų nereikšti prieštaravimo decentralizuotos sistemos sukūrimui.    

Pareikšti parlamentinę tikrinimo išlygą buvo nuspręsta 2008 m. svarstant pirminį Pasiūlymo dėl PNR direktyvos projektą.

Papildomą ir kvalifikuotą informaciją suteiks Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Gintarė Morkūnienė (tel. 239  6583).
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