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Europos Parlamento JURI komiteto ir Seimo narių susitikime: ypatingas dėmesys bus skiriamas ES piliečių teisių ir teisėtų interesų apsaugai 

Prasidėjus Lietuvos pirmininkavimui Europos Sąjungos (ES) Tarybai, Seime liepos 17 d. apsilankę Europos Parlamento (EP) Teisės reikalų komiteto (JURI) nariai išklausė Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai prioritetus teisingumo srityje, kuriuos pristatė Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas, bei su Seimo nariais aptarė aktualiausias teisingumo srities teisėkūros iniciatyvas. J. Sabatauskas pažymėjo, kad Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai metu ypatingas dėmesys bus skiriamas piliečių ir kitų ES gyventojų teisių bei teisėtų lūkesčių apsaugai. 

Delegacijos vadovas, JURI komiteto pirmininko pavaduotojas Sebastianas Valentinas Bodu (Sebastian Valentin Bodu) akcentavo, kad Europos Parlamentui ypatingai svarbu sustiprinti bendradarbiavimą su nacionaliniais parlamentais, pažymėdamas ypač svarbų nacionalinių parlamentų vaidmenį prižiūrint, kad Europos Komisijos pateikti pasiūlymai atitiktų subsidiarumo principą. 
„Nacionalinių Parlamentų bendravimas bei bendradarbiavimas su Europos Parlamentu, subsidiarumo principo procedūros prisideda prie Europos Sąjungos legitimumo piliečių akyse“ – susitikimo metu sakė Seimo Teisės ir teisėtvarkos bei Europos reikalų komitetų narė Vilija Aleknaitė-Abramikienė. 

Seimo pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Gediminas Kirkilas pritardamas, kad bendradarbiavimą tarp Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų reikia didinti, atkreipė dėmesį, kad liepos 7–8 d. Seime vykusio COSAC (Sąjungos reikalų parlamentinių komitetų konferencijos) pirmininkų susitikimo metu taip pat buvo keliamas klausimas, kaip sustiprinti Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų bendradarbiavimą bei subsidiarumo principo patikros procesus. 
Susitikimo metu daug dėmesio buvo skiriama audito reglamentavimo klausimams. JURI delegacijos vadovas S. V. Bodu domėjosi Seimo pozicija dėl Europos Komisijos pateiktų pasiūlymų dėl  audito direktyvos bei reglamento.  Seimo Audito ir Europos reikalų komitetų narė Loreta Graužinienė pažymėjo, kad Audito komitete vyko intensyvūs pateiktų teisės aktų pasiūlymų svarstymai bei išreiškė viltis, kad audito direktyva bei reglamentas bus priimti iki naujų Europos Parlamento rinkimų. JURI komiteto narys Sadžadas Karimas (Sajjad Karim) pasidžiaugė Lietuvos teikiamu prioritetu audito direktyvai ir reglamentui bei pažymėjo, kad jis taip pat tikisi šių teisės aktų pasiūlymų svarstymo užbaigimo artimiausiu metu, nors pripažino, kad JURI komitete bei tarp Europos Parlamento politinių grupių yra nesutarimų ir skirtingų nuomonių dėl atitinkamų šių pasiūlymų nuostatų.
JURI komiteto narys Tadeušas Zviefka (Tadeusz Zwiefka) pabrėžė Stokholmo programos svarbą užtikrinant Europos Sąjungos piliečių teisių apsaugą. Jo nuomone, siekiant sukurti didžiausią pridėtinę vertę Europos Sąjungos gyventojams, būtent Stokholmo programos apimtyje turėtų būti stiprinamas bendras Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų darbas. 
Susitikimo metu diskutuojant Europos Sąjungos piliečių teisių užtikrinimo klausimu, Europos reikalų bei Švietimo, mokslo ir kultūros komitetų narė Marija Aušrinė Pavilionienė akcentavo valstybių narių išprusimo bei intelekto lygio, sudarančio bendrą Europos Sąjungos intelekto lygį, svarbą. 
Susitikime dalyvavo Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas, Seimo pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Gediminas Kirkilas, Žmogaus teisių komiteto pirmininkas Leonard Talmont, Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Andrius Mazuronis, Europos reikalų ir Audito komitetų narė Loreta Graužinienė, Europos rikalų ir Teisės ir teisėtvarkos komitetų narė Vilija Aleknaitė-Abramikienė, Europos reikalų ir Švietimo, mokslo ir kultūros komitetų narė Marija Aušrinė Pavilionienė, Teisės ir teisėtvarkos komiteto narys Vitalijus Gailius.
EP JURI komiteto narių delegaciją sudarė: Sebastianas Valentinas Bodu (Sebastian Valentin Bodu) (Rumunija), Europos liaudies partijos (krikščionių demokratų) grupė; Tadeušas Zviefka (Tadeusz Zwiefka) (Lenkija), Europos liaudies partijos (krikščionių demokratų) grupė; Bernhardas Lidia Geringer de Oedenberg (Lenkija), Europos Parlamento Socialistų ir demokratų pažangiojo aljanso frakcija; Sadžadas Karimas (Sajjad Karim) (Jungtinė Karalystė), Europos konservatorių ir reformuotojų frakcija; Frančeskas Enrikas Speronis (Francesco Enrico Speroni) (Italija), Frakcija „Laisvės ir demokratijos Europa“; Dimitaras Stojanovas (Dimitar Stoyanov) (Bulgarija), nepriklausomas narys.
JURI – vienas iš Europos Parlamento komitetų, kuris atsakingas už Europos Sąjungos teisės aiškinimą ir taikymą, parlamento teisių ir prerogatyvų teisinę apsaugą, valstybių narių teisinei sistemai  darančius įtaką Bendrijos aktus, teisminį ir administracinį bendradarbiavimą civilinėse bylose, atsakomybę aplinkosaugos srityje ir sankcijas už nusikaltimus aplinkai, etikos klausimus, susijusius su naujosiomis technologijomis, parlamento narių statutą, narių privilegijas ir imunitetus bei jų įgaliojimų patikrinimą, Teisingumo Teismo struktūrą ir statutą, Vidaus rinkos derinimo tarnybą. 
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