
Kovo 18 d. posėdyje VVSK pritarė Šilumos ūkio įstatymo projektui 

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas papildomu, kovo 18 d. posėdyje svarstė:
- Administracinių bylų teisenos įstatymo 110 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP-64 ir nusprendė siūlyti atmesti įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir Teisingumo ministerijos išvadas. 

- Terorizmo prevencijos ir teroro aktų nutraukimo įstatymo projektą XIP-35 ir nusprendė: 1) pritarti įstatymo projektui XIP-35; 

2) pasiūlyti pagrindiniam komitetui patobulinti projektą pagal pateiktus pastabas ir pasiūlymus Projektui, kuriems Komitetas pritarė;

3) pasiūlyti pagrindiniam komitetui kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados įstatymo projektui.

- Šilumos ūkio įstatymo 2, 15, 22, 32 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XIP-269 ir nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui iš esmės pritarti pateiktam įstatymo projektui ir tobulinti jį pagal Seimo kanceliarijos Teisės departamento pateiktas pastabas ir kitų institucijų pasiūlymus, kuriems Komitetas pritarė bei Komiteto siūlymą 1 straispnyje nurodyti kintančios šilumos bazinės kainos dalies nustatymui naudojamą formulę ir šios formulės elementų apibrėžimus.
Komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, išklausė Finansų, Vidaus reikalų ir Aplinkos ministerijų atstovų informaciją apie Viešąją diskusiją dėl Žaliosios knygos dėl teritorinės sanglaudos rezultatų, Lietuvos pateiktų Europos komisijai.

Taip pat Komitetas posėdyje susitiko su Piliečių santalkos valdybos bei Vilniaus bendruomenių atstovais. Susitikimo metu aptartos savivaldos problemos: galimybė rinkti seniūnijų tarybas, galimybė pereiti prie mišrios savivaldybių tarybų rinkimų sistemos bei tiesioginių seniūnų ir merų rinkimų. 
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