VVSK  pritarė Vietos savivaldos įstatymo pakeitimams 
2011 m. kovo 23 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:
- Valstybės tarnybos įstatymo 4, 9, 29 ir 44 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2474 ir  nutarė daryti  svarstymo Komitete  pertrauką iki pagrindinis komitetas (Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas) apsvarstys įstatymo projektą Nr. XIP-2472.
- Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 13 ir 15 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2641 ir Seimo rinkimų įstatymo 15 ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2642 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintiems įstatymų projektams ir Komiteto išvadoms.

- Vietos savivaldos įstatymo 3, 13, 14, 15, 16, 20, 22, 26, 27, 30, 31, 32, 33, 52, 56 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2974 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadoms. 
- Vietos savivaldos įstatymo 19 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP- 361 ir  nutarė  jį atmesti.
- Vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-380 ir nutarė iš esmės jam pritarti ir sujungti su įstatymo projektu Nr. XIP-2974.
- Vietos savivaldos įstatymo 19 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1138 ir nutarė jį atmesti.

- Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1140 ir nutarė daryti svarstymo Komitete pertrauką ir kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados.
- Vietos savivaldos įstatymo 4 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1720 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką ir kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados.
  - Vietos savivaldos įstatymo 24 straipsnio pakeitimo  įstatymo projektą Nr. XIP-1861 ir nutarė jį atmesti.
- Vietos savivaldos įstatymo 32 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2208 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką ir jo tobulinimui sudaryti darbo grupę.
- Vietos savivaldos įstatymo 29 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2681 ir nutarė daryti svarstymo Komitete pertrauką ir kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Korupcijos prevencijos įstatymo 2, 5 ir 9 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 9(1) straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP- 2472 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą XIP-2472, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos, Valstybinės duomenų apsaugos inspekcijos ir kitas pastabas, kurioms Komitetas pritarė ir į Komiteto pasiūlymus. 
- Operatyvinės veiklos įstatymo 17 straipsnio papildymo įstatymo  projektą Nr. XIP-2473 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą XIP-2473, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, kurioms Komitetas pritarė.

 - Rinkliavų įstatymo 11 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2183 ir nutarė siūlyti Seimui jį atmesti.

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti septynis įstatymų projektus ir paskyrė išvadų projektų rengėjus.
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