VVSK nepritarė Vietos savivaldos įstatymo pataisoms

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas gegužės 18 d. posėdyje, paskirtas pagrindiniu komitetu, svarstė:
· Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1140 ir nutarė grąžinti jį iniciatoriams tobulinti.
Komiteto nuomone tikslinga specialiajame Vartotojų teisių apsaugos įstatyme išsamiai reglamentuoti savivaldybėms ir valstybės institucijoms ir įstaigoms priskirtų funkcijų vartotojų teisių apsaugos srityje turinį. Nusprendus kartu su specialiuoju įstatymu keisti Vietos savivaldos įstatymą ir vartotojų teisių gynimą nustatyti kaip valstybinę savivaldybių funkciją, reikėtų skirti papildomų valstybės biudžeto lėšų, t.y. turėtų būti skiriama valstybės biudžeto tikslinė dotacija savivaldybių biudžetams šiai valstybinei funkcijai įgyvendinti.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Prokuratūros įstatymo 10, 25, 26, 28, 33, 34, 36, 37, 40, 41, 44 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Įstatymo papildymo 39(1) straipsniu ir Įstatymo 38 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-2949 ir iš esmės jam pritarė, siūlydamas pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą XIP-2941, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir kitas pastabas, kurioms Komitetas pritarė ir komiteto pasiūlymą.
- Viešojo administravimo įstatymo 2 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1764(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui jį atmesti.

Taip pat Komitetas paskirtas papildomu komitetu pasirengė svarstyti visą eilę įstatymo projektų.
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