
Šių metų spalio 22 d. 10. 00 val. Teisės ir teisėtvarkos komitetas organizavo išvažiuojamąjį posėdį į Kauną (Radvilėnų pl. 1).  dėl  Viešojo saugumo tarnybos įstatymo įgyvendinimo.

Posėdyje dalyvavo Vidaus reikalų ministras, Vidaus reikalų ministerijos sekretorius, Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos vadovybė, Valstybės sienos apsaugos tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos vadovybė, Viešojo saugumo tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos vadovybė, policijos įstaigų vadovai.


Posėdyje aptartos galimybės tobulinti  vadovavimo koordinuojant Vidaus reikalų ministerijos specializuotų įstaigų bendrus sąveikos veiksmus operacijos vykdymo metu bei  įstaigų prie Vidaus reikalų ministerijos operatyvaus reagavimo tvarką pagal situacijos pakitimus.

Posėdyje buvo pažymėta, kad viešosios tvarkos ir visuomenės saugumo užtikrinimas , nusikalstamų veikų ir kitų teisės pažeidimų prevencija, nusikalstamų veikų ir kitų teisės pažeidimų atskleidimas ir tyrimas yra pagrindiniai policijos uždaviniai, įtritinti  įstatyme. Apibendrinęs sukauptą  savo ir užsienio kolegų patirtį 2001 metais Policijos departamentas parengė ir Vidaus reikalų ministras įsakymu patritino masinių riaušių ir teisėtvarkos pažeidimų , padarytų grupės asmenų, likvidavimo operacijos planą “ Vėtra”, kuris nustato policijos pajėgų veiklą likviduojant masines riaušes ir teisėtvarkos pažeidimus. Plane  aiškiai numatyta  kokia tvarka bei kokiomis specialiomis kompleksinėmis priemonėmis operatyviai atkurti masinių teisėtvarkos pažeidimų metu pažeistą viešąją tvarką, visuomenės rimtį bei saugumą. Vadovaujantis šio teisės akto nuostatomis kiekvienoje teritorinėje policijos įstaigoje yra parengti “ vėtros” planai, kurie suderinti su apskrities viršininko administracija, rajono ar miesto savivaldybe, prokuratūros, atitinkamų valstybės saugumo departamento teritorinių įstaigų, Vidaus reikalų ministerijos vadovais.


 Komiteto nariai taip pat stebėjo  Vidaus reikalų ministerijai pavaldžių institucijų koordinacines pratybas, kurių pagrindiniai tikslai :

- masinių riaušių likvidavimo, Rusijos Federacijos piliečių supaprastinto tranzito per Lietuvos Respublikos teritoriją tvarkos pažeidimų ir ginkluotų grupės asmenų sulaikymo planų patikslinimas ir tobulinimas. Masinių riaušių ir teisėtvarkos pažeidimų likvidavimo plano “Vėtra“  patikslinimas.

- pareigūnų profesinių įgūdžių masinių riaušių likvidavimo, ginkluotų asmenų sulaikymo operacijos metu tobulinimas.

Pratybų metu buvo nustatyti atskirų tarnybų sąlyčio taškai aukščiau minėtų situacijų atvejais. Apibrėžtos Viešojo saugumo tarnybos galimybės užtikrinti viešąją tvarką masinių renginių metu,
mobilumas ir operatyvumas Rusijos Federacijos piliečių supaprastinto tranzito per Lietuvos Respublikos teritoriją tvarkos pažeidimų metu, profesinis pasirengimas ginkluotų grupės asmenų sulaikymo metu.
Parengė Komiteto biuo padėjėja Birutė Kovalenkienė.
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