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Seimas pritarė liberalų siūlymui įtvirtinti Seimo įtaką priimant sprendimus dėl 

nacionalinio investuotojo

Seimas po pateikimo pritarė liberalų Atominės elektrinės įstatymo pataisoms, kurios leistų Seimui priimti sprendimus dėl svarbiausių Nacionalinio investuotojo sudarymo ir valdymo susitarimų. Šį sprendimą šiandien Seimas priėmė beveik taip pat vieningai, kaip atominės elektrinės įstatymą: už balsavo 66 Seimo nariai, prieš – 1, susilaikė 13 parlamentarų. 

Po Seimo sprendimo dėl Atominės elektrinės įstatymo pataisų, priimto didele balsų persvara, vienas iš įstatymo rengėjų Petras Auštrevičius sakė: 

- Džiugu, kad artėjant Kalėdoms Seimo narius aplankė prašviesėjimas. Viliuosi, kad šiandien beveik vieningai pritaręs įstatymo pataisų projektui, Seimas taip pat sėkmingai svarstys jį toliau ir dar Sausio mėnesį priims sprendimą.

Liberalų sąjūdžio frakcijos narių Petro Auštrevičiaus Vytauto Grubliausko, Eligijaus Masiulio pateiktos Atominės elektrinės įstatymo pataisos, numato, jog šį projektą įgyvendinančios bendrovės akcininkų sutartis gali būti tvirtinama tik gavus Seimo pritarimą esminėms tokios sutarties nuostatoms. Reikšmingiausia ir bene vienintele tokio susitarimo turinį ribojančia nuostata laikytinas įstatyme įtvirtintas reikalavimas, kad po nacionalinio investuotojo įstatinio kapitalo padidinimo Lietuvos Respublikai nuosavybės teise turi priklausyti tokio investuotojo akcijų paketas, sudarantis daugiau kaip 1/2 nacionalinio investuotojo akcijų ir suteikiantis daugiau kaip 1/2 balsų nacionalinio investuotojo visuotiniame akcininkų susirinkime. 

Analogiškos įstatymo nuostatos birželio mėnesį buvo pašalintos iš Atominės elektrinės įstatymo projekto. 

Anot P. Auštrevičiaus, ar nacionalinis investuotojas bus kuriamas “Lietuvos energijos” pagrindu, ar patronuojančios bendrovės, liberalų pataisos reikalingos ginant viešąjį interesą. 

“Šiandienos Seimo sprendimas rodo, kad dauguma parlamentarų supranta, jog įgyvendinant atominės elektrinės projektą parlamentinė kontrolė būtina siekiant užtikrinti viešąjį interesą, o būtent – įstatyme numatyta galimybė Seimui priimti nutarimus dėl esminių Nacionalinio investuotojo bendrovių susitarimų”,- sako parlamentaras.
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