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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos 2005 m. lapkričio 28-29 d. posėdį

2005 m. lapkričio 25 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo aptartos Lietuvos pozicijos š.m. lapkričio 28-29 d. Briuselyje vyksiančiam Europos Sąjungos Konkurencingumo tarybos posėdžiui, kur bus svarstomi Ūkio ministerijos bei Švietimo ir mokslo ministerijos kompetencijoms priklausomi klausimai. Lietuvos pozicijas pristatė Lietuvos Respublikos ūkio ministras p. Kęstutis DAUKŠYS bei Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo viceministras p. Raimundas MOCKELIŪNAS.  

Taryboje Europos Komisija pristatytas pažangos ataskaitą dėl Pasiūlymo dėl Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos dėl paslaugų vidaus rinkoje. Direktyvos tikslas yra nustatyti bendruosius ES paslaugų sektoriaus reglamentavimo principus, užtikrinant paslaugų teikėjų įsisteigimo laisvę ir laisvę teikti paslaugas kitose valstybėse narėse. Direktyva apima visas paslaugas, teikiamas tiek verslui, tiek galutiniam vartotojui, išskyrus tiesiogiai valstybės institucijų teikiamas nemokamas paslaugas bei paslaugas jau reglamentuojamas kitais ES teisės aktais. Lietuva pritaria pagrindinėms direktyvos nuostatoms. Remiamas spartus direktyvos svarstymas ir priėmimas, išlaikant pagrindines direktyvos nuostatas. 

Taryboje taip pat įvyks ES valstybių narių nuomonių apsikeitimas dėl kito Lietuvai labai svarbių klausimo - Europos Komisijos pasiūlymo dėl Europos Parlamento ir Tarybos reglamento dėl cheminių medžiagų registracijos, įvertinimo, autorizacijos ir apribojimu (REACH). REACH sistema numato vieningą cheminių medžiagų registravimo ir įvertinimo sistemą, taip pat didelį susirūpinimą keliančių medžiagų (kancerogeninių, mutageninių, toksiškų reprodukcijai ir pan.) naudojimo autorizaciją. Seimo Europos reikalų komitetas pabrėždamas, kad siūlomo REACH reglamento taikymo sritis yra labai plati, ir jo įgyvendinimas didžiausią įtaką turės įvairioms šalies ūkio sritims, pažymėjo kiekvieno alternatyvaus pasiūlymo pirminiam Europos Komisijos pasiūlymo pakeitimui papildomų kaštų - naudos analizės svarbą, ir ypač tokioms jautrioms nuostatoms, kaip informacijos reikalavimai mažais kiekiais gaminamų (importuojamų) cheminių medžiagų registracijai, cheminių medžiagų gaminiuose registracija ir pranešimai, tyrimų duomenų ir kaštų pasidalijimo mechanizmai ir pan. Komitetas pritardamas Lietuvos pozicijai paragina Vyriausybę apginti Lietuvos interesus kalbant apie Lietuvai jautriausius REACH reglamento nuostatus.

ES Konkurencingumo taryboje taip pat bus aptartas Europos Komisijos pasiūlymas dėl Europos Parlamento ir Tarybos sprendimo dėl ES septintosios bendrosios mokslinių tyrimų, technologinės plėtros ir demonstravimo veiklų programos 2007-2013 m., kuris buvo įtrauktas į Seimo nustatytų prioritetų sąrašą, ir jam buvo suteikta žyma – labai aktualus. ES 7 Bendros programos tikslas - prisidėti prie žinių visuomenės ir Europos mokslinių tyrimų erdvės kūrimo, kuris remiasi Lisabonos strategija, kurios pagrindinė ašis – žiniomis pagrįstos konkurencingiausios pasaulyje ekonomikos sukūrimas iki 2010 m. 

Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo viceministras p. R.Mockeliūnas sakė, kad iš esmės Lietuva pritaria Europos bendrijos 7-ajai mokslinių tyrimų, technologijų plėtros ir demonstravimo veiklos pagrindų programai (2007–2013 m.), tačiau turi tam tikru pastabų ES pirmininkaujančios šalies pateiktų pasiūlymų.

Komiteto nariai, bendru sutarimu pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdį 2005 m. lapkričio 28-29 d.

Europos reikalų komiteto nariai išklausė ataskaitą po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. lapkričio 21-22 d. Ataskaitą pristatė Užsienio reikalų ministerijos  sekretorius Oskaras Jusys. 

Svarstant Bulgarijos Respublikos bei Rumunijos stojimo į Europos Sąjungą sutarties ratifikavimo įstatymo projektą buvo nuspręsta daryti  pertrauką. Europos reikalų komiteto nariai pageidavo išsamesnės diskusijos šiuo klausimu taip pat pageidavo gauti papildomos informacijos iš Užsienio reikalų ministerijos dėl Bulgarijos Respublikos ir Rumunijos stojimo  į Europos Sąjungą. Sugrįžti prie šio klausimo svarstymo Europos reikalų komitete nuspręsta 2005 m. lapkričio 30 d.

Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos Seimo atstovo Europos Parlamente įstatymo pakeitimo įstatymo projektui XP-832.

 Teikiamo Lietuvos Respublikos Seimo atstovo Europos Parlamente įstatymo pakeitimo  įstatymo projekto tikslas – išplėsti Lietuvos Respublikos Seimo atstovo Europos Parlamente funkcijas, sureguliuoti atstovo padėjėjo skyrimo, veiklos ir jos nutraukimo teisinius pagrindus bei pakeisti naujais pavadinimus ir sąvokas, naudotus iki Lietuvos įstojimo į Europos Sąjungą. Komiteto nariai bendru sutarimu pritarė 

Europos reikalų komitete patobulintam įstatymo projektui. Komiteto pranešėjas - Seimo narys Petras Auštrevičius.
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