Teisės ir teisėtvarkos komitetas

SVARSTĖ LIETUVOS RESPUBLIKOS DOKUMENTŲ IR ARCHYVŲ ĮSTATYMO 
1, 2, 4, 5, 7, 8, 11, 12, 13, 14, 15, 18 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO, ANTROJO SKIRSNIO PAVADINIMO PAKEITIMO IR 6, 9 STRAIPSNIŲ PRIPAŽINIMO 
NETEKUSIAIS GALIOS ĮSTATYMO PROJEKTĄ
ĮSTATYMO PROJEKTĄ
2009 m. spalio 7 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas apsvarstė Lietuvos Respublikos dokumentų ir archyvų įstatymo 1, 2, 4, 5, 7, 8, 11, 12, 13, 14, 15, 18 straipsnių pakeitimo, antrojo skirsnio pavadinimo pakeitimo ir 6, 9 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą Nr. XIP-809. 

Komitetas nusprendė pasiūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į Teisės ir teisėtvarkos komiteto siūlymą pakeisti Lietuvos archyvų departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės statusą į Lietuvos archyvų departamentą prie Teisingumo ministerijos, nekeičiant šiuo metu veikiančios archyvų sistemos.

Argumentai: 

- tai atitinka Lietuvos Respublikos Vyriausybės programines nuostatas ir užtikrina darnų archyvų sistemos veiklos tęstinumą, atitinka Lietuvos Respublikos Vyriausybes įstatymo 22 straipsnio 1 dalies 8 punktą, kuriame yra nustatyta, kad Vyriausybė steigia įstaigas prie ministerijų ir paveda ministerijoms vykdyti dalį įstaigų prie ministerijų steigėjo funkcijų, taip pat būtų atsižvelgta ir į Teisės departamento išvados 7 pastabą;
- būtų užtikrintas valstybinės archyvų sistemos, sėkmingai funkcionuojančios ne vieną dešimtmetį, pelniusios piliečių bei tarptautinių organizacijų pasitikėjimą, veiklos tęstinumas;
- būtų taikomas optimalus ir analogiškas modelis jau anksčiau reorganizuotam Teisės ir teisėtvarkos komiteto sričiai priskirtam Europos teisės departamentui, kurio statusas buvo pakeistas iš Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės į Europos teisės departamentą prie Teisingumo ministerijos, 
- būtų išvengta ministerijoms nebūdingų funkcijų, kadangi dokumentų valdymas apima visas valdymo sritis – tiek valstybės, tiek savivaldybių lygmeniu, o taip pat ir privačių subjektų, todėl valstybinė archyvų sistema funkcionuoja kaip atskira specifinė sistema; 
- Lietuvos archyvų departamentas leidžia teisės norminius aktus, kurių privalo laikytis visi išvardyti subjektai, archyvai saugo juridinę reikšmę turinčius dokumentus, užtikrina duomenų apsaugą, todėl valstybinė archyvų sistema artimiausia Teisingumo ministerijos valdymo sričiai.
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