2010-05-25 Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas surengė neeilinį posėdį
Gegužės 25 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:


- Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2088 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.
- Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo 1 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr.XIP-2089 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.

- Seimo Teisės departamento išvada Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 90 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-1347(2) ir nutarė nepritarti Seimo Teisės departamento išvadai.
- Seimo Teisės departamento išvada Valstybės tarnybos įstatymo 8, 10, 44 straipsnių ir Įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-1348(2) ir nutarė pritarti Seimo Teisės departamento išvadai.


- Dokumentų ir archyvų įstatymo 16 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-2011 ir nutarė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir komiteto pasiūlymui: papildyti įstatymo projektą 2 straipsniu:


„2 straipsnis. Pasiūlymas Vyriausybei
Vyriausybė iki 2010 m. gruodžio 31 d. perduoda savivaldybėms šio įstatymo įgyvendinimui reikalingas patalpas ir kitą materialųjį turtą.“
Komitetas posėdyje pasirengė svarstyti Vietos savivaldos įstatymo 13 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2015, Konstitucijos 56 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-215, Vaiko minimalios ir vidutinės priežiūros įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2025.
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