Informacija apie 2011 m. vasario 9 d. posėdį

2011 m. vasario 9 d. įvyko Komisijos posėdis, kuriame buvo nagrinėjami šie klausimai:

1. Algimanto Pivoriūno peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos 23 straipsnio, 48 straipsnio 1 dalies, 107 straipsnio, Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos 14 straipsnio, Europos Socialinės Chartijos 2 d. 1 str. 2 p. pažeidimų bei Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo 2002-11-25, 2007-10-22 bei 2010-06-29 Nutarimų ir 2010-04-20 sprendimo, o taip pat Lietuvos Respublikos Seimo Statuto 1811-1822 straipsnių nevykdymo“ nagrinėjimas iš esmės.

2. Dėl Marijos Maksvytytės skundo.

3. Dėl VšĮ judėjimo „Už gamtą“ vadovo Algirdo Knystauto peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos saugomų teritorijų įstatymo keitimo ir Valstybinės saugomų teritorijų tarnybos prie Aplinkos ministerijos naikinimo“.

Pirmuoju klausimu buvo priimtas sprendimas atmesti Algimanto Pivoriūno peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos 23 straipsnio, 48 straipsnio 1 dalies, 107 straipsnio, Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos 14 straipsnio, Europos Socialinės Chartijos 2 d. 1 str. 2 p. pažeidimų bei Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo 2002-11-25, 2007-10-22 bei 2010-06-29 nutarimų ir 2010-04-20 sprendimo, o taip pat Lietuvos Respublikos Seimo Statuto 1811-1812 straipsnių nevykdymo“ pateiktą pasiūlymą papildyti Lietuvos Respublikos baudžiamąjį kodeksą nauju taip suformuluotu 2451 straipsniu:

„2451 straipsnis. Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo įsigaliojusio sprendimo, nutarimo ar išaiškinimo nevykdymas

1. Tas, kas taikė Lietuvos Respublikos įstatymus (ar jų dalis) arba kitus Seimo aktus (ar jų dalis), Lietuvos Respublikos Prezidento aktus, Vyriausybės aktus (ar jų dalis), kada jie oficialiai paskelbti ir Konstitucinio Teismo sprendimais, nutarimais ar išaiškinimais pripažinti prieštaraujančiais LR Konstitucijai,

baudžiamas atėmimu teisės penkis metus dirbti valstybės tarnyboje (kolegialiose ar kitose valstybės bei savivaldybių institucijose ir įstaigose , teismuose, teisėsaugos bei statutinėse institucijose, o taip pat užimti renkamas ar skiriamas pareigas Europos Sąjungos institucijose bei Lietuvos viešojo administravimo institucijose (LR BK 230 str.), arba pinigine bauda, arba laisvės atėmimu iki trejų metų.  

2. Už šiame straipsnyje numatytas veikas atsako ir juridinis asmuo.“

Balsavimo rezultatai: už – 6, prieš – 0, susilaikė – 2. 
Ši Komisijos išvada artimiausiu metu Seimo statuto nustatyta tvarka bus pateikta svarstyti Seimui, kuris priims šiuo klausimu galutinį sprendimą.

Antruoju klausimu Komisija, remdamasi Peticijų įstatymo  1 straipsnio 3 dalimi, priėmė sprendimą Marijos Maksvytytės skundo „Dėl peticijos persiuntimo nekompetentingai institucijai“ nenagrinėti Peticijų įstatymo nustatyta tvarka.

Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad pareiškėjos peticijoje „Dėl neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos bei Ginčų komisijos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos pertvarkymo pagal Pasaulinės sveikatos apsaugos organizacijos rekomendacijas ir Europos Sąjungos patirtį“ pateiktų siūlymų nagrinėjimas nėra Komisijos kompetencijoje. Šiuos siūlymus turėtų nagrinėti Lietuvos Respublikos Socialinės apsaugos ir darbo ministerija, kadangi Lietuvos Respublikos neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymo  (Žin., 2004, Nr. 83-2983) 18 straipsnis nurodo, kad „Neįgalumo lygį ir darbingumo lygį nustato Neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnyba prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Tarnyba). Tarnybos nuostatus tvirtina Socialinės apsaugos ir darbo ministerija“. „Ginčus tarp asmens, pensiją ar išmoką mokančios institucijos ir Tarnybos nagrinėja ir sprendžia Ginčų komisija prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos. Komisijos narių skaičių nustato, jos nuostatus bei ginčų nagrinėjimo tvarką tvirtina socialinės apsaugos ir darbo ministras (23 straipsnis).

Taigi siūlymų „gydytojais-specialistais-ekspertais leisti dirbti tik licencijuotiems ir atestuotiems gydytojams, turintiems ne tik bazinį universitetinį medicininį išsilavinimą, bet ir baigusiems atitinkamos specialybės internatūrą, ordinatūrą ir turintiems pakankamą praktinio darbo pagal specialybę stažą“, „sudaryti galimybę kiekvienam žmogui, kurio darbingumas arba neįgalumas yra sprendžiamas, sutikti arba nesutikti, kad jį apžiūrėtų ir vertintų konkretus gydytojas-specialistas, tai yra suteikti nušalinimo pareiškimo teisę“, „įtvirtinti, kad Ginčų komisija gali spręsti ginčus tik po to, kai privalomai apžiūrės ir įvertins tiriamąjį žmogų“ įgyvendinimas yra susijęs ne su įstatymo, o su socialinės apsaugos ir darbo ministro tvirtinamų nuostatų pakeitimu.

Trečiuoju klausimu, vadovaujantis Peticijų įstatymo 2 straipsnio 4 dalimi, taip pat Seimo statuto 147 straipsnio 9 dalimi, buvo priimtas sprendimas VšĮ judėjimo „Už gamtą“ vadovo Algirdo Knystauto peticiją „Dėl Lietuvos Respublikos saugomų teritorijų įstatymo keitimo ir Valstybinės saugomų teritorijų tarnybos prie Aplinkos ministerijos naikinimo“ perduoti Seimo Aplinkos apsaugos komitetui, kurį Seimas paskyrė pagrindiniu svarstant peticijoje minimus projektus.

Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad Peticijų įstatymas nustato, kad Komisija nagrinėja tuos kreipimusi, kuriuose yra išdėstyti siūlymai ir reikalavimai, kurių išsprendimui reikia keisti, papildyti pripažinti netekusiu galios ar priimti naują įstatymą. Tuo tarpu, peticijoje siūloma Seimui svarstyti projektus ir „atsisakyti juose pateiktų siūlymų“.

Seimo statuto 147 straipsnio 9 dalis nustato, kad gauti pasiūlymai įstatymų projektams perduodami pagrindiniam komitetui.

