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Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Gintaras Steponavičius, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Virginijus Domarkas, Arminas Lydeka, Rimvydas Turčinskas, Henrikas Žukauskas.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėja Dainora Asevičienė.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: patarėja Dalia Genovaitė Davidėnienė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.
Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos Respublikos Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus patarėjas Saulius Daniūnas, Lietuvos Respublikos Seimo Tarptautinių ryšių skyriaus vedėjas Darius Degutis, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Bendrosios užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Tomas Gulbinas, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Vidaus rinkos koordinavimo departamento direktorius Saulius Kolyta, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėja Neringa Majauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, Lietuvos Respublikos Vyriausybės Ministro Pirmininko patarėjas Antanas Valys, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis.
DARBOTVARKĖ:

1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2006 m. kovo 23-24 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

1. SVARSTYTA:

Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2006 m. kovo 23-24 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, A.Valionis, R.J.Dagys, P.Auštrevičius, B.Vėsaitė, V.Alkenaitė Abramikienė, J.V.Paleckis, A.Butkevičius, V.Vertelienė, V.Purlys.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ministro ataskaita po Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2006 m. kovo 23-24 d.
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