2008 m. rugsėjo 9 d. Seime vyks konferencija apie vaiko gerovės politiką

Rugsėjo 9 d. 10 val. Seime, Konstitucijos salėje (I rūmai) vyks Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto, Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto, Šeimos ir vaiko reikalų komisijos ir NVO vaikams konfederacijos organizuojama konferencija „Vaiko gerovės politikos Lietuvoje įgyvendinimo aktualijos“. Konferencijos metu Seimo nariai, ministerijų ir kitų institucijų bei nevyriausybinių organizacijų atstovai apžvelgs vaiko gerovės politikos Lietuvoje pasikeitimus ir problemas, išanalizuos esamą situaciją ir paruoš bendrą kreipimąsi visoms atsakingoms institucijoms bei Lietuvos politinėms partijoms.

PROGRAMA

10.00

Konferencijos atidarymas.

Pirmininkauja:

Vincė Vaidevutė Margevičienė, Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto narė,

Rima Baškienė, Seimo Šeimos ir vaiko reikalų  komisijos pirmininkė,

Prof., habil. dr. Giedrė Kvieskienė,  NVO vaikams konfederacijos prezidentė, VPU Socialinės komunikacijos instituto direktorė.
10.00 – 10.30  Įžanginis žodis.

Algirdas Sysas, Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto pirmininkas.


Virginijus Domarkas, Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto pirmininkas.

Ramunė Visockytė, Seimo Narkomanijos prevencijos komisijos pirmininkė.


10.30–11.00 „JT Vaiko teisių komiteto rekomendacijų Lietuvai dėl Vaiko teisių Konvencijos įgyvendinimo vykdymas“, Rimantė Šalaševičiūtė, Vaiko teisių apsaugos kontrolierė.

11.00 – 11.30
„Pasiekimai vaiko gerovės srityje“, Violeta Murauskaitė, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorė.

11.30 – 11.45
„Socialinė partnerystė (viešojo ir privataus sektoriaus bendradarbiavimas)“, prof. habil. dr. Giedrė Kvieskienė, NVO vaikams konfederacijos prezidentė.

11.45 – 12.05
„Vaikų sveikatos stiprinimo organizaciniai aspektai“, dr. Aldona Jociūtė, Valstybinio aplinkos sveikatos centro Sveikata stiprinančių mokyklų tinklo koordinavimo biuro vedėja.

„Sveikatinimo veiklą įgyvendinant vaiko gerovės politika Lietuvoje“, Sveikatos ministerijos atstovas.
