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NSGK iš valstybės saugumo departamento gavo „12 pažymų“
Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui Valstybės saugumo departamentas pateikė taip vadinamas ,,12 pažymų“. 
Pažymų pateikimas padės užbaigti jau kelerius metus vykstančias diskusijas, taip bus įgyvendinti parlamentinę kontrolę atliekančio Seimo komiteto ir Seimo prieš kelerius metus priimti sprendimai, nurodyti Valstybės saugumo departamento veiklos parlamentinio tyrimo išvadose (Seimo 2006-12-19 nutarimas Nr. X-990) ir Seimo nutarime ,,Dėl Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui nepateiktų Valstybės saugumo departamento dokumentų” (Seimo 2006-12-21 nutarimas Nr. X-1011). 
NSGK nuosekliai savo sprendimuose ir pasiūlymuose ne kartą ragino VSD pateikti reikiamus dokumentus ir įgyvendinti Seimo valią. Klausimas kasmet buvo keliamas komitete svarstant VSD veiklos metinę ataskaitą. 
Didelės reikšmės problemos sprendimui turėjo Seimo pavasario sesijoje priimti Operatyvinės veiklos įstatymo pakeitimai, reglamentuojantys įslaptintos operatyvinės informacijos teikimo atvejus, jos gavėjus ir teikimo procedūras. Įsigaliojus šiems pakeitimams tokio pobūdžio informacijos teikimas ir jos teikimo atvejai tapo aiškiai ir išsamiai sureglamentuoti. 
Komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas pabrėžė: „Šios pažymos buvo Seimo prieš ketverius vykdyto parlamentinio tyrimo medžiagos dalimi, su kuria Seimui, vykdančiam parlamentinę kontrolę, nebuvo leista susipažinti. Tai principinis klausimas, kuris negalėjo likti ir neliko be atsakymo“.
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