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     LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

ŽMOGAUS TEISIŲ KOMITETAS

Visuomenės informavimo ir žiniasklaidos poskyriui                                           2012-09-19
Žmogaus teisių komiteto pirmininkas Arminas Lydeka stebisi Lietuvos ir Afganistano užsienio reikalų ministrų požiūriu į toleranciją. 

Šiandien Vilniuje susitiko  Afganistano ir Lietuvos užsienio reikalų ministrai. Susitikimo metu  Ministrai pasmerkė amerikiečių galimai antiislamišką filmą ir Prancūzijos žurnale paskelbtas pranašo Mahometo karikatūras, sukėlusias smurto bangą. 


Žmogaus teisių komiteto pirmininkas Arminas Lydeka savo ilgamete veikla žmogaus teisių srityje siekia puoselėti toleranciją visuomenėje, įtvirtinti pagarbą visoms taikioms religijoms,  taip pat ir islamo religijai. A.Lydeka visuomet pasisako už griežtą teisinį įvertinimą tų, kurie kursto religinę ar tautinę neapykantą, niekina religinius simbolius. 

Tačiau A.Lydeka, mano, kad kova už vertybes žudant, sprogdinant, plėšiant kitų turtą yra nepateisinama. Tokio pobūdžio veiksmai yra nusikalstami, jais  išniekinamos pačios vertybės ir grubiai paminama žmogaus teisių idėja.

Žodžio laisvė ir saviraiškos laisvė yra žmogaus teisės ir svarbios demokratinės vertybės.  Pasak Armino Lydekos, jeigu kažkas, įgyvendindamas šias savo teises  pažeidė kitų teises, tai privalu įvertinti griežtai, bet tik teisiniu keliu. 

Todėl A.Lydekos nuomone, aukšto lygio ministrų pozicija pasmerkiant amerikiečių antiislamišką filmą ir paskelbtas pranašo Mahometo karikatūras, dėl kurių kilo smurto protrūkiai, leidžia manyti, kad smurtą šiuo atveju jie pateisina. Arminas Lydeka laikosi tvirtos nuomonės, tokio aukšto rango politikai  neturėtų pateisinti to, kas vyksta dabar dėl galimai įžeidžiančio religinius jausmus filmo ar paviešintų karikatūrų sukeltų emocijų: žudynių, sprogdinimų, kito žmogaus turto naikinimo, persekiojimo ir grasinimų. Pasak A.Lydekos, ministrai, pasmerkę netoleranciją ir nepagarbą religijai, privalėjo tuo pačiu pasmerkti ir netoleranciją žodžio laisvei, saviraiškai,  ypač žudynėms ir smurtui. Tokie veiksmai nepateisinami jokiomis aplinkybėmis. 
Parengė Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja E.Gibavičiūtė tel. (8 5) 239 6809, el. p. eggiba@lrs.lt
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