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Europos reikalų komitete pristatyta Vokietijos Federacinės Respublikos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2007 m. pirmąjį pusmetį darbo programa

Š. m. vasario 2 d. įvyko Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame Vokietijos Federacinės Respublikos Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. Volker Heinsberg bei Portugalijos Respublikos Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. Antonio Manuel Moreira Tanger Correa pristatė Vokietijos Federacinės Respublikos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2007 m. sausio – birželio mėn. darbo kalendorių bei 18 mėnesių Vokietijos, Portugalijos ir Slovėnijos pirmininkavimo programą. Buvo teigiama, kad iššūkiai, su kuriais susiduria ES, yra pernelyg visaapimantys, kad juos būtų galima įveikti vieno pirmininkavimo metu. Todėl pirmą kartą pristatoma bendra trijų viena po kitos ES Tarybai pirmininkausiančių šalių darbo programa. 

J.E. Volker Heinsberg teigė, kad ES Tarybai pirmininkaujančios Vokietijos darbotvarkėje svarbiausi klausimai bus šie – Sutarties dėl Konstitucijos Europai perspektyva, Europos Sąjungos ekonomikos tvarumas išlaikant socialinę ir ekologinę atsakomybę. Vokietija didžiausią dėmesį skirs Lisabonos strategijos įgyvendinimui, energetikos politikai ir klimato apsaugai, geresnei teisėkūrai ir biurokratizmo mažinimui, o taip pat Europos socialinio modelio akcentavimui. Komiteto posėdžiui pirmininkavęs Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Antanas Valionis pasidžiaugė Vokietijos iniciatyva išlaikant Sutarties dėl Konstitucijos Europai politinį turinį, papildyti Sutartį priedu, kuriame būtų surašyti papildomi ES įsipareigojimai socialinės politikos srityje bei iš naujo bandyti teikti šį dokumentą ES valstybėms narėms ratifikuoti. Portugalijos Respublikos ambasadorius J.E. Antonio Manuel Moreira Tanger Correa sakė, kad jo šalies pirmininkavimo metu toliau bus vystomi santykiai su ES kaimynėmis, išlaikant paramos balansą tarp rytų ir pietinių ES kaimynių.
Komiteto posėdyje Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento direktorius Vidmantas Purlys pristatė Europos Komisijos pasiūlymą dėl sustiprintos Europos Sąjungos kaimynystės politikos. Komunikate yra įvertinta 18 mėn. vykdyta ES politika kaimyninių valstybių atžvilgiu bei pateikiami pasiūlymai kaip toliau stiprinti šią politiką. Europos Sąjungos kaimynystės politika, skirta ES Pietų kaimynėms (Alžyrui, Egiptui, Izraeliui, Jordanijai, Libanui, Libijai, Marokui, Sirijai, Tunisui, Vakarų krantui ir Gazos ruožui) bei Rytų kaimynėms (Armėnijai, Azerbaidžanui, Baltarusijai, Gruzijai, Moldovai ir Ukrainai). Užsienio reikalų ministerijos atstovas sakė, kad Lietuva Europos Komisijos komunikatą vertina labai teigiamai. Jame yra atspindėta nemaža dalis Lietuvos pasiūlymų, tačiau Lietuva turi ir nemažai pasiūlymų, kurių esmė – sukurti aiškesnę santykių su rytinėmis ES valstybėmis strategiją, reformuojant Europos kaimynystės politiką. Europos kaimynystės politika turi remtis kaimyninių valstybių individualaus vertinimo ir diferenciacijos principais. Lietuva taip pat siūlo priartinti kaimynines šalis prie Europos Sąjungos plėtojant struktūrinį dialogą visais lygmenimis.

Šios dienos posėdyje Finansų ministerijos bei Žemės ūkio ministerijos atstovai taip pat pristatė ataskaitas po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 30 d., ir po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 29 d.

Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2007 m. vasario 7 d.
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