Vietos savivaldos reforma turi būti įgyvendinama įvertinus visas galimas pasekmes

Taip antradienį, gegužės 20 d., per susitikimą su Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto delegacija, vadovaujama dr.Jono Jagmino, tvirtino Čekijos Respublikos Parlamento Atstovų Rūmų Viešojo administravimo ir regioninio vystymo komiteto pirmininkas Tom Zajiček.

-„2001 m. paskubėję panaikinti 78 rajonines savivaldybes, tikėjomės priartinti valstybinių funkcijų įgyvendinimą prie gyventojų, tačiau gavome labai prieštaringą rezultatą, - sakė Komiteto vadovas. 

Šiuo metu daugiau nei 6200 pirmojo lygio savivaldybių turinčioje Čekijoje gyventojai ne visada žino kur kreiptis dėl verslo liudijimo ar vairuotojo pažymėjimo išdavimo. Ypač mažos savivaldybės nepajėgia vykdyti kai kurių funkcijų, todėl jas įgyvendina antrojo lygio savivaldybės. Dėl reformos išaugo valstybės tarnautojų skaičius. Ypač didelis pirmo lygmens savivaldybių skaičius Čekijoje turi tendenciją toliau didėti.

Lietuvos delegacijos vadovas Seimo narys Jonas Jagminas pažymėjo, kad Lietuva tokių problemų išvengė nusistatydama ryškius savivaldybių teritorijų ribų keitimo kriterijus ir konkrečias procedūras. 

Susitikime Komiteto nariai taip pat diskutavo apie rinkimų sistemas ir rinkimų kampanijų įgyvendinimo skirtumus Čekijoje ir Lietuvoje, teisėkūros procesus, priesaikos instituto įgyvendinimą. Susitikimuose akcentuota nacionalinių parlamentų bendradarbiavimo svarba.

Čekijos parlamento Senato Viešojo administravimo, regioninio vystymo, aplinkos komiteto pirmininkas Ivo Barek per susitikimą su Lietuvos delegacija išreiškė didelį susidomėjimą Lietuvos gerąja patirtimi, vykdant vietos savivaldos reformas. 

Miestų asociacijos vadovai, pristatydami sudėtingą Čekijos vietos savivaldos sistemą, akcentavo būdus, leidžiančius efektyviai nacionaliniu ir Europos Sąjungos lygiu ginti savivaldybių interesus.

Šiandien, gegužės 22 d., VVSK delegacijos nariai vietos savivaldos aktualijas aptars su Česky Krumlov miesto vicemere Jitxa Zikmundov ir Pietų Čekijos krašto viršininku Jan Zahradnix.
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