VVSK pritarė,  kad nacionalinė regioninė politika būtų įgyvendinama valstybės teritorijos administraciniuose vienetuose – apskrityse ir savivaldybėse 
Kovo 24 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK) paskirtas pagrindiniu svarstė:  
- Regioninės plėtros įstatymo 5, 8, 9, 10, 11, 12 ir 13 straipsnių pakeitimo bei papildymo ir 14 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-1753 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.
Šiuo įstatymo projektu siūloma panaikinti apskričių viršininkų ir apskričių viršininkų administracijų vykdytas regioninės plėtros funkcijas, perskirstyti įgaliojimus institucijoms, siekiant užtikrinti sklandų nacionalinės regioninės politikos įgyvendinimą ir regionų plėtros tarybų veiklą.
Įstatymo projekte siūloma atitinkamai perskirstyti įgaliojimus institucijoms, atsakingoms už nacionalinės regioninės politikos įgyvendinimą: nustatyti naujas ir patikslinti šiuo metu vykdomas Vidaus reikalų ministerijos funkcijas, jai perduodant dalį apskričių viršininkų administracijų vykdytų funkcijų, likusias apskričių viršininkų administracijų vykdytas funkcijas siūloma panaikinti. Taip pat būtų keičiama naujų regionų sudarymo tvarka (atsisakant šių regionų ribų derinimo su apskričių viršininkais), regionų plėtros planų rengimo tvarka (šiuo metu regionų plėtros planų projektus rengia apskričių viršininkų administracijos), regionų plėtros tarybų sudarymo tvarka (vietoje apskričių viršininkų į regionų plėtros tarybų sudėtį įtraukiant Lietuvos Respublikos Vyriausybės, ar jos įgaliotos institucijos atstovus).
- Savivaldybių administracinės priežiūros įstatymo 4 ir 8 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1770 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.

Komitetas patobulino Vyriausybės parengtą įstatymo projektą, pasiūlydamas Vyriausybės atstovo teikiamą informaciją apie veiklą skelbti viešai. Dabartiniu metu   šią informaciją Vyriausybės atstovas teikia raštu ministerijai, apskričių viršininkams bei prižiūrimoms savivaldybėms.
- Teritorijos administracinių vienetų ir jų ribų įstatymo 1, 2, 3, 71, 9, 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą  Nr. XIP-1093  ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.
Šiuo įstatymo projektu siūloma įvesti naujas kaimo gyvenamąsias vietoves -viensėdžius. Viensėdžiai yra istoriškai susiklosčiusios gyvenamosios vietovės, paprastai sudarytos arba kilusios iš vienos sodybos ir turinčios ne daugiau kaip 20 adresų objektų. 
 
- Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 88 ir 89 straipsnių pakeitimo, Seimo rinkimų įstatymo 91 ir 93 straipsnių pakeitimo, Prezidento rinkimų įstatymo 70 ir 72 straipsnių pakeitimo, Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 84 ir 85 straipsnių pakeitimo įstatymų projektus Nr. XP-2663-2666 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki papildomas - Teisės ir teisėtvarkos komitetas pateiks išvadas.

- Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 37 ir 38 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Seimo rinkimų įstatymo 38, 39 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Prezidento rinkimų įstatymo 32 straipsnio pakeitimo ir papildymo, Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 35 ir 36 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymų projektus Nr. XP-2663-2666 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki papildomas  - Teisės ir teisėtvarkos komitetas pateiks išvadas.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:
- Kūno kultūros ir sporto įstatymo pakeitimo įstatymo projektą  Nr. XIP-1051  ir nutarė iš esmės pritarti pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos pastabas, kurioms komitetas pritarė. 

- Sveikatos sistemos įstatymo 9, 12, 13, 32, 41, 46, 64, 68 straipsnių pakeitimo ir 66 straipsnio pripažinimo netekusiu galios ir  Sveikatos priežiūros įstaigų įstatymo 1, 20, 27, 41 straipsnių pakeitimo bei 23, 24, 39, 40 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymų projektus Nr. XIP-1619-1620 ir nutarė jiems pritarti iš esmės ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir komiteto siūlymus.
Taip pat paskirtas papildomu apsvarstė ir pasirengė svarstyti visą eilė įstatymų projektų, susijusių su apskričių reforma. 
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