Audito komitetas susirūpinęs neefektyviu VšĮ turizmo centro „Palūšė” turto valdymu

2008 m. birželio 25 d.  pranešimas VIR


Seimo Audito komitetas 2008 m. birželio 25 d. posėdyje svarstė Ignalinos rajono savivaldybės mero kreipimąsi dėl Ignalinos rajono Palūšės kaimo kurortinės teritorijos plėtros.


Komiteto posėdyje Ignalinos rajono vicemeras išsamiai pristatė susidariusią situaciją Ignalinos rajone Aukštaitijos regiono Palūšės gyvenvietėje, kuri rodo, kad jau dešimtmetį Aukštaitijos nacionalinio parko direkcijos valdomas valstybės turtas griūva, dalis jo nenaudojama, nedaromos reikiamos investicijos, motyvuojant lėšų trūkumu.


Audito komiteto pirmininkas Artūras Skardžius atkreipė dėmesį, kad „valstybė turėtų susirūpinti parkų direkcijų neefektyviai valdomo valstybės nekilnojamo turto būkle ir, kad parkų direkcijos turimus išteklius nukreipia ne tiesioginėms funkcijoms įgyvendinti, o paslaugoms, nesusijusioms su jų veikla, teikti”.


Klausimas dėl VšĮ turizmo centro „Palūšė“ tolimesnio likimo Vyriausybėje bei atsakingose ministerijose yra nagrinėjamas jau keletą metų, tačiau Vyriausybė delsia priimti sprendimą, o kaip atkreipė dėmesį Seimo Audito komiteto nariai - valstybės turtas toliau nyksta. 


Atsižvelgiant į tai, kad Vyriausybės nutarimu Palūšės kaimo dalies teritorijai buvo suteiktas kurortinės teritorijos statusas ir siekiant, kad valstybės turtas būtų naudojamas efektyviai, racionaliai ir pagal paskirtį, Seimo Audito komitetas priėmė sprendimą pasiūlyti Vyriausybei svarstyti klausimą dėl VšĮ turizmo centro „Palūšė“ valdomo valstybės turto perdavimo valdyti Ignalinos rajono savivaldybei.
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