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Posėdžio pirmininkai:
Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius;
Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Emanuelis Zingeris; 

Aplinkos apsaugos komiteto pirmininkas Jonas Šimėnas;
Atominės energetikos komisijos pirmininkas Rokas Žilinskas.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.
Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Julius Dautartas (Audroniaus Ažubalio pavaduotojas), Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Ligitas Kernagis, Arminas Lydeka, Michal Mackevič, Vitas Matuzas, Marija Aušrinė Pavilionienė, Edmundas Pupinis, Rūta Rutkelytė, Paulius Saudargas, Valerijus Simulik, Jonas Stanevičius, Erikas Tamašauskas, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Emanuelis Zingeris, Rokas Žilinskas.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Justinas Karosas, Michal Mackevič, Arūnas Valinskas, Egidijus Vareikis, Rokas Žilinskas.

Aplinkos apsaugos komiteto nariai: Vincas Babilius, Stanislovas Giedraitis, Aurelija Stancikienė, Justinas Urbanavičius.
Atominės energetikos komisijos nariai: Dainius Budrys, Kęstutis Daukšys,  Kęstutis Masiulis, Vitas Matuzas, Juozas Palionis, Rimantas Sinkevičius, Jonas Šimėnas.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, vyresnioji patarėja Aina Būdvytytė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, padėjėjas Tadas Paulavičius. 
Užsienio reikalų komiteto biuras: biuro patarėja l. e. vedėjos pareigas Milda Petrokaitė, patarėja Salvinija Jurėnaitė, padėjėja Nastė Sušinskaitė.

Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė.
Atominės energetikos komisijos biuro patarėja Rūta Bėčiūtė.
Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos Taršos prevencijos departamento direktorius Vitalijus Auglys, Lietuvos Respublikos ambasadorius Baltarusijos Respublikoje Edminas Bagdonas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos Informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Valstybinės atominės energetikos saugos inspekcijos laikinai einantis viršininko pareigas Michailas Demčenko, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto biuro vedėjas Vitalij Dmitrijev, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Ekonominio saugumo politikos departamento laikinai einanti direktorės pareigas Gitana Grigaitytė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Rytų kaimynystės politikos departamento direktoriaus pavaduotojas Marijus Gudynas, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėjas Laurynas Kaščiūnas, Lietuvos Respublikos aplinkos ministras Gediminas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos valstybės saugumo departamento skyriaus viršininkas Aurimas Laucius, Lietuvos Respublikos Seimo nario Gintaro Songailos padėjėjas Romualdas Liutkus, Lietuvos Respublikos Energetikos ministerijos Strateginio planavimo ir Europos Sąjungos reikalų skyriaus vyriausiasis specialistas Tomas Lukoševičius, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto narys Kęstutis Masiulis, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Eglė Saudargaitė, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Užsienio politikos grupės vyriausiasis patarėjas Darius Semaška, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų viceministrė Asta Skaisgirytė–Liauškienė, Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto biuro patarėjas Audrius Skaistys, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto biuro Ieva Skaistytė, Lietuvos Respublikos aplinkos viceministras Aleksandras Spruogis, Lietuvos Respublikos Generalinis konsulas Kaliningrade Vaclav Stankevič, Valstybinės atominės energetikos saugos inspekcijos Radiacinės apsaugos departamento Transportavimo ir radiacinės apsaugos skyriaus vedėja Kristina Tumosienė, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonomikos ir socialinės politikos grupės vyriausiasis patarėjas Nerijus Udrėnas, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto biuro patarėjas Gintaras Ūsaitis, Lietuvos Respublikos valstybės saugumo departamento laikinai einantis generalinio direktoriaus pareigas Romualdas Vaišnoras, Lietuvos Respublikos Seimo Europos Informacijos biuro patarėja Jurga Valančiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka.
 DARBOTVARKĖ:

1. Dėl prie Lietuvos sienos planuojamų statyti atominių elektrinių poveikio aplinkai.
1. SVARSTYTA. Dėl prie Lietuvos sienos planuojamų statyti atominių elektrinių poveikio aplinkai.
KALBĖJO: Č.V. Stankevičius, G. Kazlauskas, T. Auglys, J. Šimėnas, A. Skaisgirytė-Liauškienė, E. Zingeris, P. Auštrevičius, V. Aleknaitė Abramikienė, M. Demčenko, R. Žilinskas, R. Vaišvila, E, Bagdonas, V. Stankevič, J. Karosas, A. Anušauskas, D. Semaška, A. Valinskas, R. Sinkevičius, J. Dautartas, J.V. Paleckis, E. Masiulis, E. Vareikis.
NUTARTA. Prašyti Seimo Aplinkos apsaugos, Nacionalinio saugumo ir gynybos bei Užsienio reikalų komitetų, taip pat Seimo Atominės energetikos komisijos pateikti pastabas ir pasiūlymus dėl bendro sprendimo „Dėl Lietuvos miestų artumoje planuojamų statyti atominių elektrinių grėsmių Lietuvos gyventojams“ projekto.
	Posėdžio pirmininkas

	Česlovas Vytautas Stankevičius

	Posėdžio pirmininkas

	Emanuelis Zingeris

	Posėdžio pirmininkas

	Jonas Šimėnas


Posėdžio pirmininkas 








  Rokas Žilinskas

Posėdžio sekretorė 







        Agnė Pribišauskaitė
PAGE  
1

