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Europos reikalų komiteto posėdžio darbotvarkėje – Europos Sąjungos Teisingumo Teismo reformos klausimai.
Europos reikalų komitete buvo svarstomi Europos Sąjungos Tarybos pasiūlymai dėl Europos Sąjungos Teisingumo Teismo (įskaitant Bendrąjį Teismą ir Tarnautojų Teismą) reformos. Pasiūlymų tikslas – padidinti darbo veiksmingumą ir kuo labiau sutrumpinti proceso trukmę ES Teisingumo Teisme.
Komitetas savo išvadoje pabrėžė, kad naujo specializuoto ES teismo steigimas nepadėtų išspręsti visų ES Teisingumo Teismo darbo efektyvumo problemų (steigimo procesas gali užtrukti iki 2 metų, mažas teisėjų skaičius neužtikrins nuolatinio bylų nagrinėjimo, sudėtingos ir daug laiko sąnaudų reikalaujančios bylos vis tiek išlikti Bendrajame Teisme), todėl Vyriausybei yra siūloma siekti, kad galutiniuose pasiūlymuose dėl ES Teisingumo Teismo reformos būtų numatyta galimybė sukurti Teisingumo Teismo pirmininko pavaduotojo pareigybę, kuris, kaip ir Pirmininkas, būtų renkamas iš pačių Teisingumo Teismo teisėjų; padidinta didžioji kolegija; padidintas teisėjų skaičius iki 39 teisėjų; teisėjai būtų renkami remiantis valstybių narių lygybės ir tolygios rotacijos principais; sudarytos prielaidos Teismui pačiam organizuoti specializuotų kolegijų darbą, kartu užtikrinant, kad teisėjų skyrimo į kolegijas procedūros skaidrumą ir viešumą ir t.t
Posėdžio metu apsvarstyti Seimo specializuotų komitetų pasiūlymai dėl parlamentinių pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai renginių. Nuspręsta sudaryti darbo grupę iš visų komitete dirbančių frakcijų narių, kuri pateiktų pasiūlymus dėl parlamentinių pirmininkavimo renginių.
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