2008 m. balandžio 9 d. įvyko Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdis. Jo metu buvo aptartos SSRS okupacijos žalos atlyginimo problemos ir jų sprendimo gairės.

NUSPRĘSTA: 1. Komisijos vardu kreiptis į Lietuvos Respublikos Vyriausybę:

- prašyti Lietuvos Respublikos Vyriausybės remiantis įstatymu „Dėl SSRS okupacijos žalos atlyginimo“, neatidėliojant sudaryti derybų delegaciją, kuri būtų atsakinga už SSRS  okupacijos žalos atlyginimo problemų sprendimą ir koordinuotų visus su tuo susijusius klausimus; parengti SSRS okupacijos žalos atlyginimo strategiją;

- prašyti Lietuvos Respublikos Vyriausybę užtikrinti, kad visos valstybės institucijos nuosekliai vykdytų įstatymo „Dėl SSRS okupacijos žalos atlyginimo“ nuostatas. Prašyti suaktyvinti pastangas tarptautinėje plotmėje;

- pasiūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei prisiimti atsakomybę už personalinius Lietuvos piliečių ieškinius dėl patirtos žalos atlyginimo ir teikti juos valstybės vardu. Prašyti nustatyti paramos rengiant personalinius ieškinius suteikimo ir finansavimo tvarką;

- pasiūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei suaktyvinti pastangas dėl „Vnešekonombanko“ nusavintų Lietuvos piliečių indėlių grąžinimo ir spręsti klausimą dėl galimybės ir tikslingumo „Vnešekonombanko“ nusavintus Lietuvos gyventojų indėlius pripažinti Rusijos valstybės skola Lietuvai;

- prašyti Lietuvos Respublikos Vyriausybę sekti, kaip Rusijos Federacija vykdo savo įsipareigojimus Europos Tarybai teikti finansinę paramą į tėvynę grįžtantiems deportuotiems asmenims ir jų palikuonims.

- prašyti Lietuvos Respublikos Vyriausybę visais šiais klausimais reguliai teikti informaciją Lietuvos Respublikos Seimui.

2. Siūlyti analogiškomis nuostatomis papildyti Seimo nutarimo projektą Nr. 2604 „Dėl padėties sprendžiant SSRS žalos atlyginimo klausimus“.

Prašyti Seimo valdybą ir seniūnų sueigą įtraukti šio nutarimo projekto svarstymą į artimiausių Seimo posėdžių darbotvarkę.
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