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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į ES Tarybos posėdžius

2005 m. gegužės 31 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje pritarta Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į 2005 m. birželio 2-3 d. ES Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos posėdį ir 2005 m. birželio 2-3 d. ES Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos posėdį, taip pat išklausytos ataskaitos po ES Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. gegužės 23-24 d., pritarta bendros deklaracijos „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto ir Gruzijos Parlamento Europos integracijos komiteto bendradarbiavimo” projektui, aptarti kiti klausimai.

Socialinės apsaugos ir darbo ministrė Vilija Blinkevičiūtė pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į ES Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos posėdį. Ministrė informavo, kad Europos Komisija siūlo įsteigti Europos lyčių lygybės institutą, kuris būtų skirtas padėti kovoje prieš diskriminaciją lyties pagrindu bei skatinti lyčių lygybę. Vilija Blinkevičiūtė priminė, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybė remia instituto įkūrimą ir siekia, kad jis būtų įkurtas Vilniuje. Europos reikalų komitetas taip pat aktyviai pasisako už Europos lyčių lygybės instituto įsteigimą Lietuvoje, todėl nusprendė kreiptis į kitų valstybių narių parlamentų Europos reikalų komitetus prašydamas paremti Lietuvos šį siekį. Diskusijoje dėl Europos Komisijos žaliosios knygos dėl ES pozicijos ekonominės migracijos valdymo klausimu Lietuva pasisakys už spartesnį ES darbo rinkų atvėrimą naujųjų ES valstybių narių darbuotojams, o derybose dėl tam tikrų darbo laiko organizavimo aspektų direktyvos nuostatų Lietuvos atstovai akcentuos kolektyvinių sutarčių svarbą. Sveikatos apsaugos ministras Žilvinas Padaiga pristatė Lietuvos Respublikos pozicijas dėl ES Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos posėdžio klausimų, susijusių su Sveikatos apsaugos ministerijos kompetencija. Ministras pažymėjo, kad Lietuvai aktualūs klausimai yra diskusija dėl pediatrijoje naudojamų vaistų, o taip pat Europos Komisijos siūloma veiksmų programa sveikatos ir vartotojų apsaugos srityje 2007–2013 m. Žilvinas Padaiga pažymėjo, kad pasisakys už didesnes investicijas į tyrimus kuriant vaistus vaikams bei už socialinių ir ekonominių sveikatos paslaugų skirtumų mažinimą. Europos reikalų komitetas pritarė pristatytoms pozicijoms.

Teisingumo ministras Gintautas Bužinskas ir vidaus reikalų ministras Gintaras Furmanavičius pristatė pozicijas vykstant į ES Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos posėdį. ES Tarybos posėdyje bus svarstomi klausimai, susiję su pasiūlymu priimti pamatų sprendimą dėl kovos su rasizmu ir ksenofobija, Europos Komisijos komunikatas dėl Hagos programos veiksmų plano, aptarta derybų padėtis dėl ES Išorės sienų agentūros struktūros. Gintautas Bužinskas pastebėjo, kad Lietuvos Respublikos pozicija dėl kovos su rasizmu ir ksenofobija parengta remiantis Europos reikalų komiteto 2005-04-29 pareikšta Seimo nuomone. Europos reikalų komitetas pritardamas pristatytoms pozicijoms pavedė Seimo Teisės ir teisėtvarkos bei Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetams apsvarstyti Europos Komisijos komunikatą dėl Hagos programos veiksmų plano ir pateikti išvadas Europos reikalų komitetui.

Ataskaitas po ES Švietimo, jaunimo ir kultūros tarybos posėdžio pateikė kultūros ministras Vladimiras Prudnikovas, švietimo ir mokslo ministras Remigijus Motuzas bei Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos valstybės sekretorė Violeta Murauskaitė. Komiteto nariams buvo pateikta informacija dėl ES Tarybos posėdyje vykusių diskusijų dėl pasiūlymo priimti Europos audiovizualinio sektoriaus paramos programą „MEDIA 2007”, dėl neapykantos kurstymo transliacijose iš ES nepriklausančių šalių užkirtimo, dėl Europos Komisijos pasiūlytų Integruotų gairių 2005-2008 m.. ES Taryboje buvo pritarta, jog svarbu siekti, kad į švietimą nebūtų žiūrima tik kaip į instrumentą ar priemonę darbo vietoms kurti. Be to, buvo akcentuota ir ES Jaunimo pakto politinė svarba.
Kitas Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. birželio 3 d.
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