VVSK pritarė Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2010 m. veiklos ataskaitai
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas gegužės 25 d. posėdyje, paskirtas pagrindiniu komitetu, svarstė:
- Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2010 m. veiklos ataskaitą ir jai pritarė. Komiteto posėdyje, kuriame dalyvavo Komisijos pirmininkas ir jos nariai, aptarti Politikų elgesio kodekso įgyvendinimo savivaldybėse, savivaldybių etikos komisijų veiklos, valstybinėje tarnyboje dirbančių asmenų interesų konfliktų prevencijos švietimo ir mokymų organizavimo bei švietimo metodikos klausimai ir tendencijos. Taip pat aptarti kai kurie Politikų elgesio kodekso, Lobistinės veiklos įstatymo tobulinimo ateityje momentai. 

Komitetas nutarė pasiūlyti Vidaus reikalų ministerijai ir Lietuvos savivaldybių asociacijai susipažinti su Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2010 metų veiklos ataskaita ir joje akcentuojama valstybės politikų elgesio kodekso įgyvendinimo savivaldybėse, bendruomenių atstovų dalyvavimo savivaldybių etikos komisijose, naujai sudaromų savivaldybių etikos komisijų ir kitų valstybės tarnautojų mokymų viešųjų ir privačiųjų interesų derinimo valstybinėje tarnyboje problematika.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Anstolių įstatymo 12 ir 21 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2147 ir nutarė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį patobulinti, atsižvelgus į Seimo kanceliarijos teisės departamento pastabas.
- Eletroninių ryšių įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3080ES ir jį lydinčiuosius įstatymų projektus ir nutarė grąžinti įstatymų projektus iniciatoriams tobulinti. 

Taip pat Komitetas pradėjo svarstyti Seimo nutarimo „Dėl Vaiko teisių apsaugos institucijų sistemos pertvarkos koncepcijos patvirtinimo“ projektą Nr. XIP-2814. Posėdžio metu išklausytos rengėjų, suinteresuotųjų asmenų bei Komiteto narių nuomonės. Sprendimą dėl šio Seimo nutarimo Komitetas priims kitame posėdyje. 
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