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KOMITETAS IŠREIŠKĖ SUSIRŪPINIMĄ DĖL MAŽINAMŲ ASIGNAVIMŲ  KRAŠTO APSAUGOS MINISTERIJAI
Šiandien vyko Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (toliau – NSGK) išvažiuojamasis posėdis Krašto apsaugos ministerijoje (toliau – KAM), kuriame dalyvavo Krašto apsaugos ministerijos ir Lietuvos kariuomenės vadovybė.

Posėdžio metu NSGK nariams KAM atstovai pristatė šalies ginkluotos gynybos koncepciją, esamą finansavimą, apžvelgė atliktus darbus, iššūkius bei veiklos prioritetus. 


   Komitetas išreiškė susirūpinimą dėl mažinamų asignavimų Krašto apsaugos ministerijai, nes tai gali kelti grėsmę Lietuvos kariuomenės gyvybinių užduočių ir tarptautinių įsipareigojimų vykdymui. „Jeigu ateinančiais metais nebus didinamas esamas finansavimo lygis (850 mln. Lt), kariuomenės kovinis rengimas  stipriai nukentės. Reikėtų nepamiršti, kad Lietuva nėra saugiausia šalis Europoje, ji turi vystyti kariuomenės pajėgumus ir atnaujinti kariuomenės techniką, nes kariuomenei keliami vis sudėtingesni uždaviniai“, – teigė A. Anušauskas. 


   Posėdyje Komiteto nariai buvo supažindinti kaip įgyvendinamas Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo nutarimas dėl piliečių konstitucinės teisės tinkamai pasirengti šalies gynybai. Šiuo metu parengta Lietuvos kariuomenės personalo rezervo koncepcija ir Karo prievolės įstatymo koncepcija,  nuo 2009 m. organizuoti būtinieji kariniai mokymai. „Labai svarbu, kad viskas, kas suplanuota būtų įgyvendinta“, – pabrėžė  Komiteto pirmininkas. 
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