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Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas šios dienos Komiteto posėdyje bendru sutarimu pritarė Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl Nacionalinio saugumo strategijos patvirtinimo“ pakeitimo projektui Nr. XIP-3399, kuriuo siūloma patikslinti bei papildyti 2005 m. patvirtintą Nacionalinio saugumo strategiją.
Nacionalinio saugumo strategija (toliau – Strategija) – tai nuostatų, apibrėžiančių saugios valstybės raidą, visuma. Nacionalinio saugumo strategija nustato gyvybinius ir pirmaeilius nacionalinio saugumo interesus, pagrindinius rizikos veiksnius, pavojus ir grėsmes šiems interesams, pateikia nacionalinio saugumo sistemos plėtros, užsienio, gynybos ir vidaus politikos prioritetus, ilgalaikius bei vidutinio laikotarpio uždavinius. 
„Strategijos projektas skiriasi nuo pirmo nacionalinio saugumo strategijos varianto, kadangi per dešimtmetį daug kas pasikeitė tiek pasaulyje, tiek Lietuvoje. Naujoje strategijoje atsiliepta į naujus iššūkius, kurie įvyko pasaulyje. Joje akcentuojamos tokios išorinės grėsmės, kaip energetinė ir ekonominė priklausomybė bei informacinės ir kibernetinės atakos – iki šiol šių grėsmių nebuvo Lietuvos nacionalinio saugumo strategijoje“, – pabrėžė Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. Išorės rizikos veiksnių, pavojų ir grėsmių sąraše minimas galimas euroatlantinės bendrijos silpnėjimas, nestabilumas regione ir pasaulyje, branduolinės energetikos vystymas regione, nesilaikant tarptautinių branduolinės energetikos saugos standartų projektuojant, statant ir eksploatuojant branduolinės energetikos objektus ir neatlikus išsamaus poveikio aplinkai vertinimo bei kiti veiksniai.

„Nacionalinio saugumo politikos įgyvendinimo prioritetas –  aktyvi ir atsakinga narystė NATO. Stiprus ir vieningas Aljansas, gebantis užtikrinti jam priklausančių valstybių saugumą ir gynybą yra esminis saugios Lietuvos Respublikos išorės aplinkos garantas“, – pabrėžė Arvydas Anušauskas.  
Parengė:

M. Lapinskas, 2396769
