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Posėdis įvyko 2010-05-26, 15.50–16.10 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Justinas Karosas.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Gediminas Kirkilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Vitas Matuzas, Andrius Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Paulius Saudargas, Valdemaras Valkiūnas, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Emanuelis Zingeris, Agnė Zuokienė.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Alekanaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Michal Mackevič, Andrius Šedžius, Egidijus Vareikis.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, vyresnioji patarėja Aina Būdvytytė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, padėjėjas Tadas Paulavičius. 

Užsienio reikalų komiteto biuras: patarėja l.e. biuro vedėjos pareigas Milda Petrokaitė, patarėja Salvinija Jurėnaitė, padėjėja Nastė Sušinskaitė.
Kiti: Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Plėtros skyriaus vedėjas Nerijus Aleksiejūnas, Lietuvos Respublikos Seimo nario padėjėja Anna Bielinskienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Institucinių klausimų ir pasirengimo pirmininkauti Europos Sąjungos skyriaus patarėja Neringa Čiakienė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos kancleris Kęstutis Jankauskas, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėjas Rolandas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių santykių departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo ir analizės skyriaus vyriausioji specialistė Agnė Metelionytė,  Europos Parlamento nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Eglė Saudargaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Tarptautinių ryšių departamento direktoriaus pavaduotojas Rimantas Stankevičius, Lietuvos Respublikos Seimo nario padėjėjas Kęstutis Urbonas, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje stažuotoja Laura Vaiciukevičiūtė.
DARBOTVARKĖ:
1. Dėl Europos Sąjungos plėtros.
1. SVARSTYTA. Dėl Europos Sąjungos plėtros.
KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, K. Jankauskas, N. Aleksiejūnas, A. Šedžius, V.P. Andriukaitis.

NUTARTA. Išklausyta informacija.
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