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Liberalai ragina premjerą nutraukti flirtą su prekybininkais ir imtis Vyriausybės vadovo pareigų

Infliacijai ir toliau didėjant, Liberalų sąjūdžio frakcijos pirmininkas Petras Auštrevičius ragina premjerą Gediminą Kirkilą baigti flirtuoti su prekybininkais dėl kainų ir imtis Vyriausybės vadovo pareigų: nedelsiant pateikti Seimui antiinfliacinių priemonių planą. 

“Stebina Vyriausybės pozicija dėl infliacijos. Net ir po to kai dvi tarptautinės agentūros neigiamai įvertino Lietuvos skolinimosi reitingą, kas duoda neigiamą signalą užsienio investuotojams, ir premjeras, ir  finansų ministras – išlieka apgaulingai ramūs”,- sako P. Auštrevičius. 

Parlamentaras tikisi, kad kirstas smūgis Lietuvos ekonominiam prestižui, kuris gali lemti ir neigiamus pokyčius šalies ekonomikoje, “pažadins” Vyriausybę. 

“Infliacija ir toliau skurdina Lietuvos žmones, o kylant palūkanoms, infliacijai – nukentės dar daugiau žmonių. Kol kas atsainus Vyriausybės požiūris į infliaciją, bandymai derėtis su prekybininkais dėl kainų nedavė laukiamų rezultatų. Akivaizdu, kad Vyriausybė visiškai nevaldo situacijos. Todėl premjerą raginame baigti flirtuoti su prekybininkais ir imtis tiesioginių Vyriausybės vadovo pareigų. Antiinfliacinių priemonių planas, kurį Vyriausybė pateiktų tvirtinti Seimui, galėtų būti pirmasis Vyriausybės žingsnis prisiimant atsakomybę už rekordinę infliaciją ir jos padarinius”,- teigia P. Auštrevičius

Šių metų lapkritį infliacija pasiekė 7.8 proc. Ir buvo didžiausia per pastarąjį dešimtmetį. Apie susitarimus su prekybininkais dėl kainų G. Kirkilas pranešė lapkričio pradžioje, tačiau praėjusio mėnesio infliacija viršijo prognozes.

Primename, kad spalį Seimas patvirtino liberalų pasiūlytą pavedimą Vyriausybei parengti Vidutinės trukmės laikotarpio antiinfliacinės politikos strategijos ir jos įgyvendinimo 2008 metais priemonių plano projektą. Vyriausybė šį planą pateikti Seimui vėluoja jau dvi savaites.
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