VVSK delegacija Prahoje diskutavo su Čekijos Respublikos Regioninės plėtros ministru dėl optimalaus savivaldybių dydžio 

Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto delegacija, vadovaujama Komiteto pirmininko dr.Jono Jagmino, gegužės 19 d. Prahoje susitiko su ČR Regioninės plėtros ministru Jiri Čunek. Taip pat Vyriausybės pirmojo vicepremjero pareigas einantis ministras kalbėjo apie būtinybę reformuoti Čekijos savivaldybes. 10 milijonų gyventojų turinčioje Čekijoje šiuo metu yra net 6240 pirmojo lygio savivaldybių. Kai kuriose savivaldybėse gyvena vos po 19 asmenų. Ministras J.Čunek Lietuvą pavadino „gera praktika turint 60 savivaldybių“. Taip esą joms lengviau įgyvendinti pavestas funkcijas ir teikti paslaugas gyventojams.

Susitikime taip pat buvo aptarta Čekijos Respublikos antrojo lygmens savivaldybių (čekiškai- kraj) funkcijos, įgaliojimai, finansinė padėtis, turto valdymas, diskutuota dėl Europos Sąjungos finansinės paramos įsisavinimo ir būsto fondo valdymo. 

Delegacija taip pat susitiko su ČR Vidaus reikalų ministerijos vadovais. Susitikime analizuota vietos savivaldos sistema, savivaldybių institucinės sandara, savivaldybių administracinė priežiūra, santykiai su centrine valdžia.

Šiandien, gegužės 20 d., delegacija vietos savivaldos, viešojo administravimo ir valstybės tarnybos reformas aptars su ČR parlamento Atstovų Rūmų Viešojo administravimo ir regioninės plėtros komiteto nariais, Miestų asociacijos vadovais.

Taip pat vyks susitikimas su ČR parlamento Senato Viešojo administravimo, regioninio vystymo, aplinkos komiteto pirmininku Ivo Barek.
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