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Europos reikalų komitete buvo pristatyti Lenkijos Respublikos Pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai rezultatai ir Danijos Karalystės prioritetai.
2012 m. sausio 20 d. bendrame Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų posėdyje Lenkijos Respublikos Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje J.E. Janusz Skolimowski ir Danijos Karalystės Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje J. E. Jørgen MOLDE, pristatė Lenkijos pirmininkavimo ES Tarybai rezultatus ir Danijos programą bei prioritetus.
Lenkijos Respublikos Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje J.E. J.Skolimowski, kaip pagrindinius pasiekimus, akcentavo užbaigtas derybos su Europos Parlamentu dėl ekonominio valdymo teisės aktų paketo, priimtas Energetikos tarybos išvadas, kuriose pažymėta bendradarbiavimo su užsienio partneriais, paremto solidarumu, skaidrumu, subsidiarumo principais bei abipusiškumu svarba. Didelis dėmesys buvo skirtas Rytų partnerystei. Lenkijos pirmininkavimo metu ES baigė derybas dėl gilios ir visapusiškos laisvosios prekybos sutarties su Ukraina ir pradėjo derybas dėl tokios sutarties su Gruzija ir Moldova. 
Danijos Karalystės Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje J. E. J.MOLDE pristatė Danijos pirmininkavimo prioritetus paremtus bendra 18 mėn. pirmininkavimo Trejeto (Lenkijos, Danijos bei Kipro) ES Tarybai programa. Danija ES Tarybai pirmininkaus 7-ąjį kartą, ypatingas dėmesys bus skiriamas ekonominei ir finansinei padėčiai, ypač Europos valstybių skolos krizei. Ateinančiais mėnesiais bus siekiama įgyvendinti 2011 m. gruodžio 9 d. priimtų Europos Vadovų Tarybos sprendimus stiprinant fiskalinę drausmę ir užtikrinant ekonomikos stabilumą. Dar vienas svarbus pirmininkaujančiai Danijai tenkantis uždavinys – derybos dėl būsimos daugiametės finansinės programos po 2013 m. Danija planuoja veiksmingai pirmininkauti siekdama kuo didesnės pažangos derybose, kad susitarimui būtų pasirengta iki 2012 m. pabaigos.
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