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Seime apsilankė Bosnijos ir Hercegovinos parlamentinės asamblėjos

Jungtinio komiteto gynybos ir saugumo politikos klausimais delegacija

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) pirmininko Alvydo Sadecko kvietimu Lietuvoje vieši Bosnijos ir Hercegovinos (BiH) parlamentinės asamblėjos Jungtinio komiteto gynybos ir saugumo politikos klausimais delegacija. 

Svečių susitikime su NSGK, kuris vakar vyko Seime, A. Sadeckas sakė: “Esame pasirengę remti Bosniją ir Hercegoviną euroatlantinės integracijos procese, pasidalinti sukaupta patirtimi, kuriant nacionalinio saugumo sistemą ir nacionalinio saugumo institucijas”.

BiH Komiteto pirmininko pirmasis pavaduotojas Branko Zrno kaip pagrindines problemas Bosnijoje ir Hercogovinoje paminėjo vis dar sunkiai koordinuojamą policijos, vidaus reikalų ministerijos ir saugumo tarnybų darbą. 

Svečias apgailestavo, kad policijos organizacija yra neefektyvi, sunkiai suderinami veiksmai ir nebendradarbiaujama, o dėl galimos policijos reformos kyla žymiai daugiau problemų nei buvo vykdant gynybos reformą.

NSGK pirmininkas A. Sadeckas pabrėžė, kad gynybos reforma BiH išties laikytina sėkmingu procesu, ką pastebi ir tarptautinė bendruomenė.

Svečiai taip pat susitiko su Seimo Pirmininko pavaduotoju, Europos reikalų komiteto pirmininku Vydu Gedvilu, NATO reikalų komisijos atstovais,  Krašto apsaugos ministerijos valstybės sekretoriumi Valdemaru Sarapinu, Lietuvos kariuomenės vadu generolu majoru Valdu Tutkumi bei Užsienio reikalų ministerijos sekretoriumi Audriumi Naviku. Šiandien svečiai aplankys Oro erdvės kontrolės centrą Karmėlavoje.
Šiuo metu Lietuvos ir BiH politinis bendradarbiavimas nėra išplėtotas, tikimasi, kad vykstantis vizitas teigiamai įtakos šalių tarpparlamentinių ryšių plėtrą bei paskatins abipusiai naudingą bendradarbiavimą. 
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