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2015 m. gegužės 6 d. pranešimas 

VVSK pritarė etnografinių regionų heraldikos įteisinimui 
2015 m. gegužės 6 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas svarstė Valstybės herbo, kitų herbų ir herbinių ženklų įstatymo pakeitimo projektą (XIIP-2025). 
Seimo nutarimu 2015 metai yra paskelbti Etnografinių regionų metais, tačiau etnografinių regionų heraldikos įteisinimo tvarka iki šiol buvo nereglamentuota. Įstatymo projektu siūloma nustatyti, kad Lietuvos etnografinių regionų heraldinių ženklų etalonus tvirtina Lietuvos Respublikos Prezidentas. Remiantis dabar galiojančiomis įstatymo nuostatomis, Lietuvos Respublikos Prezidentas tvirtina įvairių teritorinių darinių - apskričių, miestų, miestelių, kaimų - skiriamuosius ženklus. Įstatymo projektui Komiteto posėdyje pritarta bendru sutarimu. 

Šiandien posėdyje Komitetas taip pat bendru sutarimu pritarė įstatymų projektams (XIIP-2740, XII-P2741), kuriais siūloma patobulinti Civilinės saugos ir Visuomenės informavimo įstatymų nuostatas ir sudaryti teisines prielaidas apie gresiančią ekstremalią situaciją gyventojus, valstybės ir savivaldybių institucijas ir įstaigas, kitas įstaigas ir ūkio subjektus perspėti nedelsiant (iš karto). 

Parengė Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto biuro patarėja
Jurgita Marcinkutė (tel. (8 5) 239 6804, el. p. jurgita.marcinkute@lrs.lt
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Cituojant Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento Ryšių su visuomene skyriaus pranešimus, prašom nurodyti šaltinį.





