Siekiant energijos tiekimo saugumo, Lietuvai būtina išsivaduoti nuo dujų ir elektros importo priklausomybės iš vienos šalies, naudojančios energetiką politiniams tikslams, monopolinių tiekėjų

„Siekiant energijos tiekimo saugumo, Lietuvai būtina išsivaduoti nuo dujų ir elektros importo priklausomybės iš vienos šalies, naudojančios energetiką politiniams tikslams, monopolinių tiekėjų“ – sakė Seimo Pirmininko pavaduotojas Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius, kalbėdamas š. m. liepos 8–9 d. Europos reikalų komitetų konferencijoje (COSAC).
Lietuva dujų ir elektros infrastruktūros integraciją į bendrus Europos tinklus įvardina kaip pagrindinį prioritetą. Tai yra numatyta Nacionalinėje energetinės nepriklausomybės strategijoje, kurią neseniai patvirtino Lietuvos Respublikos Seimas. Tuo tikslu yra statomas suskystingų gamtinių dujų terminalas, vystomas atominės elektrinės projektas, plečiama atsinaujinančių energijos išteklių dalis pirminių energijos šaltinių balanse, įgyvendinamos trečiojo ES energetikos paketo nuostatos, įskaitant ir visišką nuosavybės atskyrimą.
[bookmark: _GoBack]Europos Komisijos narys Günther Oettinger parėmė Lietuvos Nacionalinės energetinės nepriklausomybės strategijos tikslus ir pažymėjo, kad palaiko nuolatinius ryšius su Lietuvos Vyriausybe. Europos Komisija siekia pagelbėti Lietuvai tose srityse, kuriose labiausiai mūsų šaliai reikia – užsitikrinti energetinių šaltinių įvairovę, sudaryti prielaidas konkurencingų kainų vartotojams ir įgyvendinti Europos Sąjungos trečiąjį energetikos paketą su visišku nuosavybės atskyrimu.
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