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Lietuvos Respublikos Seimo 1999 m. vasario 11d. nutarime Nr. VIII-1070 “ Dėl valstybės sostinėje esamos Lukiškių aikštės funkcijų” labai konkrečiai viskas apibrėžta, tačiau jau aštuoni metai užkietėję savivaldybės biurokratai nevykdo nutarimo. Aikštė, galinti tapti reprezentacine miesto aikšte - iki šiol tuščia, apleista.

Lietuvos politinių kalinių sąjungos XI-sis suvažiavimas ragina Lietuvos Respublikos Prezidentą, Seimo pirmininką, Seimo valdybą apginti savo prestižą, priversti vykdomąją valdžią nedelsiant šį Seimo nutarimą įgyvendinti. Visus tuos metus garbius užsienio parlamentarus, kitus svečius, pagarbos mūsų valstybei ceremonijai Jūs palydite (tarsi jau to vertus) į kapines. Visos Europos valstybės tokią ceremoniją vykdo pagrindinėje valstybės aikštėje, tad sutvarkykite ją, nereikės vaduotis kapinėmis.

J.E.Prezidentui nereikėtų nusišalinti nuo Lukiškių aikštės memorialo įgyvendinimo problemos. Garbius kitų valstybių prezidentus su gėlėmis būtų maloniau matyti pagrindinėje valstybės aikštėje, nei kapinėse.
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