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UŽSIENIO POLITIKA

Pernai užbaigėme vieną svarbiausių eurointegracijos etapų – prisijungėme prie Šengeno erdvės. Tačiau, sėkmingai baigdami dar stojant į Europos Sąjungą pradėtus darbus, kartu matome sumenkusį Lietuvos susidomėjimą Sąjungos vidaus rinka, tolstantį euro įvedimą, nepakankamai efektyvų Europos Sąjungos lėšų įsisavinimą. Jau dabar pasigendu rimtų Seimo politinių diskusijų Europos Sąjungos biudžeto reformos klausimais. Jei ši biudžeto peržiūra pavyktų, tikėtina, kad ji taptų svarbiausia nuo pat Sąjungos biudžeto atsiradimo. Pasigendu ir atsakingų siūlymų, kaip ateityje panaudoti Europos Sąjungos ir globalios ekonomikos teikiamas galimybes išlaikyti ekonomikos augimą. 

Matome nuolatinį Europos dėmesį mums ir stiprėjantį dėmesį mūsų kaimynėms rytuose. Matome kai kurių valstybių pastangas ir pažangą įgyvendinant reformas. Praėję metai nestigo sunkių išbandymų šio regiono šalims. Vedamos ryžto tvirtai siekti užsibrėžtų tikslų, jausdamos Europos, taip pat ir Lietuvos, nuolatinį dėmesį ir pagalbą, Ukraina, Gruzija ir Moldova žengia reformų keliu. Šių reformų sėkmė svarbi ir Lietuvos žmonėms bei verslui, ir visai tarptautinei bendruomenei. Todėl Lietuva remia ir rems šių europietiškų valstybių siekius tapti visateisėmis Europos šeimos narėmis.

Lietuva aktyviai dalyvavo ir toliau dalyvaus formuojant konsoliduotą Europos Sąjungos politiką Rusijos atžvilgiu. Tenka apgailestauti, kad praėjusiais metais Rusija suspendavo savo dalyvavimą sutartyje dėl konvencinės ginkluotės Europoje, o milžiniškus naftos ir dujų eksporto pelnus nukreipė į ginklavimąsi. Norėtume matyti turtingą ir stiprėjančią Rusiją, tačiau ne ginkluotės ar karinės retorikos, o pilietinės visuomenės ir demokratijos srityse. Deja, nei Rusijoje, nei kaimyninėje Baltarusijoje per pastaruosius metus nematėme pozityvių permainų. Tačiau tai tikrai nesutrukdys Lietuvai kartu su Europa aktyviai ieškoti naujų, efektyvių bendradarbiavimo su Rusija būdų, ypač svarbiu porinkiminiu laikotarpiu, taip pat stiprinti dialogą su demokratiškai mąstančiais žmonėmis Baltarusijoje. 

Ateinančiais metais būsime aktyvūs ne tik savo regione, bet ir svarbiausiuose Europai ir visai tarptautinei bendruomenei taškuose. Mūsų indėlis Afganistane, Irake, Balkanuose neabejotinai padeda kurti šių šalių stabilumą ir elementarią gerovę.

Lietuvos užsienio politikos tikslų ir krypties neturi blaškyti priešrinkiminiai vėjai, nes užsienio politika, kaip liudija nesena mūsų pačių patirtis – tai valstybės patikimumo kapitalas, kurį sunku sukaupti, bet lengva išbarstyti. 

Pernai kalbėjau apie valstybės tapatybės krizę. Esame Europos Sąjungoje, tačiau europietiški kultūros standartai, taip pat ir politikos suvokimas, paremtas piliečių lygybės ir orumo principais, dar neįsitvirtinęs mūsų politikoje. Lietuvos perspektyvą matau tik kaip įsipareigojimą  europinėms  kultūros vertybėms ir demokratinės politikos principams. Mums nepriimtina valdoma demokratija  ar kitokios sovietinį mentalitetą konservuojančios formos.

Pastaruoju metu istorinė atmintis tampa ypatingos svarbos politikos ir politinių kovų objektu. Mes matome aktyvias kai kurių valstybių pastangas pateikti savaip Europos, taigi ir Lietuvos praeitį, ypač – jos okupacijos faktą. Neretai istorijos vertinimai pakeičiami organizuota propagandine sistema, menkinant kai kurių tautų valstybingumo pagrįstumą, stiprinant sovietinės sąmonės reliktus. Todėl viešas diskusijas apie saugumo ir praeities problemas privalome organizuoti ypač atsakingai. 

Akcentuoti vertybes, sudarančias šalies nacionalinio saugumo ir tautos egzistencijos pagrindą, būtina ir sprendžiant jau minėtas švietimo bei kultūros problemas. Tik tvirtai remdamiesi nacionaline tapatybe ir patriotizmu dvidešimt pirmojo amžiaus pasaulyje pajėgsime išlikti savimi, išsaugoti istorinę atmintį, o kartu būti tolerantiški ir atviri naujovėms. Tai priklauso tik nuo mūsų pačių įžvalgos, aktyvumo ir prioritetų artimiausiai ateičiai ir tolimoms perspektyvoms.  

