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	I.
Bendrosios nuostatos


Gerai funkcionuojanti, integruota ir dar liberalesnė ES Bendroji rinka turi tapti esmine priemone, siekiant tinkamai atsakyti į globalizacijos iššūkius, užimti lyderio pozicijas pasaulinėje konkurencijoje ir užtikrinti ES socialinius standartus. Globalizacijos sąlygomis ES turi maksimaliai išnaudoti Bendrosios rinkos teikiamus privalumus, šalinti kliūtis jos funkcionavimui ir mažinti fragmentaciją. XXI amžiaus iššūkiai – globalizacija, struktūriniai pokyčiai bei ES plėtra - reikalauja atviros, lanksčios ir konkurencingos ES ekonomikos. Pripažindama globalizacijos poveikį ES ekonomikai, Lietuva pirmiausia akcentuoja gerą rinkų (prekių, paslaugų, darbo ir kapitalo) funkcionavimą ES viduje, sukuriant tinkamą konkurencingumo atspirties tašką ES įmonėms. Tik sukūrus stiprią ir pilnai funkcionuojančią bendrą rinką ES, galima veiksmingai įtakoti globalizacijos darbotvarkę, Europos vertybes bei standartus diegti globalioje erdvėje.


Šiame kontekste Lietuva remia Komisijos pasirinktą kryptį vietoje naujų teisinių instrumentų siūlymų politiką perorientuoti į geresnį Bendrosios rinkos acquis įgyvendinimą, ekonomine analize grįstus siūlymus ir rinkos funkcionavimo stebėseną.

Lietuva teigiamai vertina vykdomas ES iniciatyvas tinklų pramonės, laisvo kapitalo, prekių ir paslaugų srityse, tačiau  pabrėžia tolimesnės Bendrojo intereso paslaugų rinkų analizės poreikį. 

Lietuva pritaria geresniam bendros rinkos stiprinimo ir plėtros tikslų integravimui į Lisabonos strategijos procesą.


Taip pat Lietuva sveikina Komisijos iniciatyvas, gerinančias MVĮ veiklos sąlygas bei plėtros galimybes. Vis dar egzistuojančios bendros rinkos kliūtys labiausiai kenkia MVĮ sektoriui.


ES turėtų imtis aktyvesnių veiksmų dėl laisvo darbo jėgos judėjimo politikos, įskaitant migraciją iš trečiųjų šalių ir jos poveikį ES bendrajai rinkai, bei intelektinės nuosavybės teisių apsaugos. 


Tačiau, Lietuva laikysis pozicijos, kad ES Bendrosios rinkos funkcionavimo tobulinimas neturi būti siejamas su mokesčių politika ir jos įgyvendinimo priemonėmis. Lietuva nuosekliai pasisakys prieš tiesioginių mokesčių reglamentavimo harmonizavimą. 


Be to, Lietuva remia Komisijos iniciatyvas dėl ES Bendrosios rinkos politikos peržiūros išorinės dimensijos, bet tai neturėtų atitraukti dėmesio nuo vykdomų reformų pačioje ES Bendrojoje rinkoje ir prieštarauti jos tikslams. Išorinės dimensijos atžvilgiu, ypatingas dėmesys turėtų būti teikiamas naujo tipo „gilių“ ambicingų dvišalių ES laisvos prekybos sutarčių sudarymui su Kaimynystės valstybėmis, kurios apimtų ne tik rinkos atvėrimą prekėms, paslaugoms, investicijoms, bet ir visapusišką prekybos taisyklių paketą, t.y. viešuosius pirkimus, prekybos barjerų šalinimą, intelektinės nuosavybės teisių apsaugą, ginčų sprendimo mechanizmą ir konkurencijos taisykles,  minimalius darbo ir aplinkosaugos standartus bei kt. Šių sutarčių sudarymas turėtų prisidėti prie ES Bendrosios rinkos principų taikymo išplėtimo ir kaimynystės valstybių ES ekonominės integracijos. Užtikrinant vienodas konkurencijos sąlygas pasaulinėse rinkose, Lietuva remia Komisijos požiūrį, kad valstybės pagalbos kontrolės mechanizmai su trečiosiomis šalimis turėtų papildyti aktyvią prekybos politiką, atsakant į nesąžiningą subsidijų ar komercinę praktiką.

II.
Nuostatos dėl tam tikrų sričių

Tinklų pramonė


Lietuva teikia ypatingą dėmesį ES iniciatyvoms energetikos, pašto, telekomunikacijų ir transporto srityse. Papildomai reikėtų siekti tolesnių tinklų pramonės reformų, derinat teisinio reglamentavimo priemones ir infrastruktūros plėtrą. Lietuva akcentuoja, kad visavertis Lietuvos (kaip ir kitų Baltijos šalių) dalyvavimas bendroje rinkoje, o taip pat ir galėjimas naudotis visomis Bendrosios rinkos suteikiamomis galimybėmis įmanomas tik panaikinant Lietuvos izoliuotumą energetikos ir transporto srityse.


Įgyvendindama Energetikos politiką Europai bei Nacionalinę energetikos strategiją, Lietuva visų pirma sieks bendro energetinio saugumo tikslų ES. Siekiant jų ir įvertinant tai, kad Komisija pripažįsta periferinių, neturinčių jungčių su Bendrąja rinka regionų problematiką, Lietuva laikysis „žingsnis po žingsnio“ (step-by-step) politikos, kuriant Bendrąją rinką šioje srityje, o pirmaeiliais uždaviniais bus laikomi: elektros ir dujų tinklų sujungimas su ES Bendrosios rinkos infrastruktūra; priimtos acquis įgyvendinimas; naujų branduolinių energijos generavimo pajėgumų užtikrinimas; prieigos prie pirminių energijos šaltinių atsargų užtikrinimas; atsinaujinančių energijos šaltinių plėtra. Lietuva pasisakys už intervencijas bendroje rinkoje tais atvejais, kuomet trečiųjų šalių operatoriai savo veikla sieks kitų nei komerciniai tikslų ar kitaip piktnaudžiaus galimai dominuojančia padėtimi rinkoje. Lietuva remia Europos Komisijos pastangas EK trečiajame pakete siekti abipusiškumo principo taikymo trečiųjų šalių atžvilgiu.


Efektyvus ES bendros rinkos funkcionavimas neįmanomas be Europos standartus atitinkančios transporto sistemos. Transporto srityje Lietuva visų pirma sieks plėsti ir modernizuoti Lietuvos ir ES transporto infrastruktūros jungtis (Rail Baltica ir Via Baltica projektai), toliau rems intermodalinio transporto plėtrą. Manome, jog didesnis TEN-T projektų (ypač prioritetinių) finansavimas užtikrintų spartesnį Lietuvos (ir visų Baltijos šalių) integravimą į ES transporto sistemas, o tai turėtų teigiamos įtakos Lietuvos konkurencingumo augimui.

Laisvas kapitalo judėjimas


Lietuva remia naujas iniciatyvas, kurios turėtų toliau skatinti ES bendros rinkos integraciją kapitalo judėjimo sityje. Ypatingas dėmesys turėtų būti skiriamas finansinių paslaugų ES teisinio reglamentavimo tolesniam tobulinimui. Šioje srityje Lietuva palaikytų iniciatyvą tobulinti mažmeniniams investuotojams teikiamų finansinių paslaugų teisinį reglamentavimą ir stiprinti šių investuotojų pasitikėjimą finansų rinka. Efektyvūs mažmeninių investuotojų interesų apsaugos ir gynimo mechanizmai, šių investuotojų pasitikėjimas ES finansų rinka galėtų itin prisidėti prie ES bendros rinkos integracijos bei tolesnio ES piliečių gerovės augimo.


Mažmeninių finansinių paslaugų srityje palaikome siekį užtikrinti lengvesnį banko sąskaitų keitimą, kas paskatintų konkurenciją ir atitinkamai naudą vartotojams. Taip pat sveikiname Komisijos iniciatyvas hipotekinių kreditų, finansinio švietimo skatinimo ES valstybėse narėse srityse.

Laisvas prekių judėjimas


Naujos iniciatyvos laisvo prekių judėjimo srityje turėtų suteikti papildomą impulsą toliau tobulinti šios srities teisinį reglamentavimą ES lygmenyje ir pašalinti šioje srityje esančias spragas, apsunkinančias laisvą prekių judėjimą. Tikimės sėkmingo šių iniciatyvų paketo (teisės aktų projektai dėl Abipusio pripažinimo principo, Naujojo požiūrio direktyvų peržiūros bei Akreditavimo ir rinkos priežiūros) priėmimo ir tinkamo jų įgyvendinimo, užtikrinant abipusio pripažinimo principo taikymo stiprinimą ir tolesnį sklandų valstybių narių administracinį bendradarbiavimą. 

Laisvas paslaugų judėjimas


Viena svarbiausių sričių – kliūčių paslaugų sektoriuje panaikinimas ir esminis verslo sąlygų pagerinimas įgyvendinant Paslaugų direktyvą. Lietuva skiria ypatingą dėmesį sėkmingam Paslaugų direktyvos įgyvendinimui ir administracinio bendradarbiavimo klausimui, kurie bus įvertinti išsamiame Komisijos pranešime (2011 m.). Bendrojo intereso paslaugų atžvilgiu, Lietuva remia Komisijos poziciją, kad naujasis ES reformų sutarties Protokolas dėl bendrojo intereso paslaugų pirminėje ES teisėje konsoliduoja tarp Valstybių Narių pasiektą konsensusą šiuo klausimu, brėždamas aiškią takoskyrą tarp bendrojo intereso paslaugų ir bendrojo ekonominio intereso paslaugų. Todėl Lietuva laikosi pozicijos, kad naujas horizontalus teisinis reglamentavimas dėl bendro intereso paslaugų ES lygmenyje nėra reikalingas, ypač įvertinant bendrojo intereso paslaugų Valstybėse Narėse organizavimo specifiką ir skirtumus. Labai skirtingo pobūdžio bendrojo intereso paslaugas, siekiant jų kokybės, prieinamumo visuomenei ir saugumo, reikia vertinti pagal jų specifiką, kaip pvz. sveikatos ar socialinių paslaugų atveju. Todėl, Lietuva remia Komisijos nuomonę, kad šių bendrojo intereso paslaugų atžvilgiu būtinas sektorinis, atskirus atvejus įvertinantis, požiūris, o galimos ES lygmens iniciatyvos turi būti grindžiamos rinkų stebėsenos ir ekonominės analizės rezultatais.


Įgyvendinant tokią bendrojo intereso paslaugų politiką, Lietuva tikisi stiprios Komisijos paramos Valstybės Narėms, sukūrus konsultacinį portalą, skirtą išaiškinimams dėl bendrojo intereso paslaugų interpretavimo, tame tarpe taikant ES teisę viešųjų pirkimų, koncesijų ir kitose srityse.


Bendro intereso socialinių paslaugų atžvilgiu, Lietuva patvirtina jau ne kartą išsakytą pritarimą siekiams jas modernizuoti, skatinant jų aukštą kokybę ir prieinamumą. Šios paslaugos yra labai svarbios mažinant socialinę atskirtį, užtikrinant socialinę ir teritorinę sanglaudą. Ši sritis, paremta solidarumo principu, orientuota individualiai į asmenį ir tuo būdama specifinė savo turiniu ir paskirtimi, nėra tapati kitoms paslaugų sritims. Pateiktame dokumente vis dar trūksta aiškumo dėl bendro intereso socialinių paslaugų, neišgryninti tam tikri apibrėžimai, todėl būtinos tolesnės diskusijos. Manome, kad ES Valstybių Narių vykdomą veiklą socialinių bendrojo intereso paslaugų teikimo srityje tikslingiausia planuoti ir derinti naudojant atvirojo koordinavimo metodą.

Laisvas darbo jėgos judėjimas


Lietuva pastebi, kad likusios kliūtys laisvam darbuotojų judėjimui, tame tarpe komandiruojamų darbuotojų judėjimui, truko sklandžiam ES Bendrosios rinkos laisvių įgyvendinimui.  Lietuva pritaria nuostatai, kad itin svarbu formuoti politiką, kurią vykdant būtų sprendžiami ir darbo rinkų lankstumo klausimai. Laukiame Komisijos iniciatyvų, padėsiančių pagrindus ES darbo rinkos prisitaikymui prie migracijos iššūkių – atsižvelgiant į netolygų laisvo darbuotojų judėjimo pasiskirstymą ES Bendrojoje rinkoje preliminariai pritariame Europos Komisijos iniciatyvoms dėl direktyvų migracijos srityje. Darbuotojai iš trečiųjų valstybių Lietuvos ir visos ES darbo rinkoje turi būti pasitelkiami tik tuose sektoriuose, kuriuose stokojama vietinės ir kitų ES valstybių narių darbo jėgos, o tai riboja įmonių veiklos galimybes, ir ribotam darbo sutarčių laikotarpiui, atsižvelgiant į grįžtančios emigravusios darbo jėgos srautus. Taip pat Lietuva lauks Komisijos rengiamos socialinės apsaugos sistemų koordinavimo peržiūros, kuri turėtų įvertinti ir Bendrosios rinkos kontekstą.

Žinios ir inovacijos


Didesnės ir efektyvios investicijos į mokslinius tyrimus ir eksperimentinę plėtrą (MTEP), technologinę plėtrą ir inovacijų veiklą, galimos tik gerai funkcionuojančioje, o ne fragmentuotoje bendroje rinkoje. Kuriant integruotą bendrąją rinką MTEP ir inovacijų sklaidai, intelektinės nuosavybės teisių apsaugos srityje reikalinga tvirta bendra ES politika. Viena iš esminių žinių visuomenės kūrimo sąlygų - efektyvi ir vieninga intelektinės nuosavybės teisių apsauga. Bendrijos patentą Lietuva laiko vienu efektyviausiu bendros rinkos integravimo kriterijumi skatinant technologijų kūrimą bei perdavimą, tačiau siūlo pirmiausia nuspręsti dėl vieningos patentų ginčų nagrinėjimo sistemos sukūrimo bei sudaryti sąlygas visapusiškam interesų šioje srityje gynimui. 2008 m. rengiama Pramoninės nuosavybės teisių strategija turėtų prisidėti prie intelektinės nuosavybės teisių realizavimo ir vadybos Bendrojoje rinkoje. 


Labai svarbia Lietuva laiko ir standartizacijos strategiją MTEP, kuri ypač galėtų būti naudinga spartesniam inovacijų diegimui SVV. Lietuva remia Komisijos iniciatyvą dėl ES „tyrėjo paso“, prisidėsiančio prie Europos mokslinių tyrimų erdvės kūrimo.

Didelę svarbą turės Komisijos siūlomas „elektroninis paketas“ – pagrindai sąskaitų faktūrų elektronizavimui, ypač svarbus Paslaugų direktyvos įgyvendinimui elektroninio parašo ir identifikavimo sistemų suderinamumo klausimų sprendimas.


Lietuva remia Komisijos intencijas parengti Europos smulkaus verslo aktą, kuris turėtų konsoliduoti palankias SVV iniciatyvas iš įvairių ES politikų. Tačiau Lietuva nepritartų bandymams šiuo aktu stambinti SVĮ apibrėžimą, šiuo metu nustatytą Europos Komisijos rekomendacijoje.

III. ES Vidaus rinkos valdymas


Ilgalaikėje perspektyvoje Lietuva išskiria šias esmines Bendrosios rinkos valdymo priemones.


Pabrėžtinas ES politikų suderinamumas. ES neturėtų priiminėti Bendrosios rinkos tikslams prieštaraujančių sprendimų. Tinkama tarpusavyje suderintų ES politikų (vidaus rinkos, konkurencijos, socialinė, vartotojų, aplinkos apsaugos) sinergija sudarytų geresnes prielaidas nustatyti rinkų funkcionavimo nesklandumus ir atitinkamai efektyviau šalinti identifikuotas problemas.     


Tolimesnė ES teisėkūra turi būti grindžiama geresnio reglamentavimo principais, ypač siekiant sumažinti ES ir nacionalinių teisės aktų sukuriamą nereikalingą administracinę naštą verslui. Manome, kad Europos Parlamento siūlymas dėl „vidaus rinkos testo“ taikymo, atliekant teisės aktų projektų poveikio įvertinimą, yra vertas dėmesio ir svarstytinas. Teisės aktų projektų įvertinimas ES sutartyse teisiškai įtvirtintų 4 laisvių atžvilgiu suteiktų poveikio vertinimo procesui aiškumo, o priimamiems sprendimams – nuoseklumo.


Daugelis bendros rinkos tikslų gali būti pasiekti lanksčiau taikant teisinio reglamentavimo instrumentus, plačiau naudojant alternatyvius reguliavimo metodus. Lietuva nuosekliai rems tinkamą ir platesnį abipusio pripažinimo principo taikymą ES teisėkūroje ir administracinio bendradarbiavimo tarp valstybių narių plėtrą.


Tinkamas ir savalaikis ES acquis įgyvendinimas ir toliau turėtų išlikti svarbiu prioritetu. 


Intensyvus dialogas tarp Komisijos ir valstybių narių, platesnis prevencijos mechanizmų panaudojimas, greitesnės Bendrijos teisės pažeidimų tyrimo procedūros leistų užtikrinti efektyvesnį ES teisės aktų įgyvendinimą. Lietuva remia jau sukurtų neteisminio ginčų sprendimo instrumentų galimybių panaudojimą, - toliau stiprintini ES Bendrosios rinkos problemų sprendimo ir vartotojų teisių gynimo instrumentai (SOLVIT, FINNET ir kt.). Daug tikimasi iš kuriamos vidaus rinkos informacinės sistemos (Internal Market Information (IMI) system), kuri sustiprins tarpvalstybinį administracinį bendradarbiavimą ir pasikeitimą informacija.  


Lietuva remia naują Komisijos požiūrį dėl vidaus rinkos tobulinimo, orientuotą į rezultatus. Rinkų monitoringo sistemos sukūrimas ir įgyvendinimas leistų identifikuoti konkrečias problemas ir jų sprendimo būdus. Siekiant identifikuoti ES vidaus rinkos funkcionavimo trūkumus plačiau turėtų būti taikomi ekonominės analizės metodai. VR tobulinimo priemonės turi būti ne savitikslės, o orientuotos į aiškiai apibrėžtą poveikį piliečiams, vartotojams ir įmonėms.


Tinkama informacijos sklaida, piliečių ir verslo švietimas apie vidaus rinkos pasiekimus bei vidaus rinkai tenkančius globalizacijos iššūkius ir atitinkamas priemones, kurių imasi ES, tikėtina padidintų piliečių ir verslo pasitikėjimą ES. Todėl siūlome labiau plėtoti vidaus rinkos privalumų bei verslui ir piliečiams teikiamų galimybių pristatymo kampaniją ES lygiu, skiriant pakankamai reikalingų išteklių.


Įvertinant visą įdirbį ir planuojamas iniciatyvas vidaus rinkos valdymo srityje, Vidaus rinkos patariamojo komiteto rėmuose būtų galima svarstyti Komisijos pasiūlymą dėl Bendrosios rinkos centrų tinklo kūrimo ES, tačiau 1) siekiant išnaudoti esamas struktūras bei vengiant funkcijų dubliavimo ir 2) paliekant tokių centrų organizavimo laisvę Valstybėms Narėms.

	Pritarti


4. Kitų komitetų (komisijų) išvados ar papildoma informacija dėl pozicijos:

	Teikėjas
	Turinys
	Komiteto nuomonė

	Ekonomikos komitetas

2008-01-16

(P-2)
	1. Iš esmės pritarti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2007-12-18 pozicijai

2. Įvertinant migracijos netolygumus ES vidaus rinkoje, pasiūlyti patikslinti Lietuvos Respublikos poziciją numatant diskusijas ir priemones, padėsiančias įveikti netolygų socialinių paslaugų teikimo lygį Europos vieningos rinkos mastu.
	Pritarti iš dalies


5. Seimo narių komitetui raštu pateikti pasiūlymai ir pastabos: negauta

6. Valstybės institucijų ir vietos savivaldos institucijų, kitų suinteresuotų asmenų pateikti pasiūlymai, pastabos: negauta
7. Ekspertų, konsultantų, specialistų nuomonė ar išvada: negauta
8. Komiteto (komisijos) sprendimai: 


	Dėl pasiūlymo priimti ES teisės aktą galimo prieštaravimo subsidiarumo principui:

	Nėra galimo prieštaravimo subsidiarumo principui



	Dėl pozicijos:


	Europos reikalų komitetas,

sveikindamas Europos Komisijos parengto komunikato “Bendroji rinka XXI a. Europai” principines nuostatas, kurios yra geras pagrindas diskusijai apie ES bendrosios rinkos tolimesnes perspektyvas,

pažymėdamas, kad Lietuva nuolat kreipia didelį dėmesį ES Bendrosios rinkos kūrimo klausimams, bei pabrėždamas, kad iki šiol lieka tam tikrų ekonomikos sektorių, kuriuose pasigendama aiškių ES Bendrosios rinkos veikimo taisyklių,

įvertindamas ne tik ES Bendrosios rinkos teikiamus privalumus (indėlis į šalies ekonomikos augimą, didesnis vartotojų teisių apsaugos užtikrinimas), bet ir matydamas keliamus iššūkius, ypač darbo jėgos migracijos srityje,

išklausęs Ūkio ministerijos parengtą poziciją bei Lietuvos laisvosios rinkos instituto atstovų nuomonę,

Nusprendė:

1. Siūlyti Vyriausybei, derybose tarp Europos Sąjungos valstybių narių pristatant Lietuvos Respublikos poziciją, pažymėti, kad:

1.1. Reikalinga ir toliau plėsti ES Bendrosios rinkos nuostatų taikymą visiems ekonomikos sektoriams. Ypatingą dėmesį pastaruoju metu skiriant Europos Komisijos iniciatyvoms energetikos sektoriaus liberalizavimo klausimu, ypač atkreipiant dėmesį į trūkstamų jungčių ir bendrojo energetinio saugumo tikslų pasiekimą.

1.2. ES Bendrosios rinkos kūrimas turi būti tęsiamas pasitelkiant efektyvias ir konstruktyvias priemones, ypač transporto, telekomunikacijų ir finansinių paslaugų sektoriuose, o taip pat kuriant reikiamas prielaidas mokslinių tyrimų rinkai plėtoti.

1.3. Būtina parengti ir patvirtinti ES lygiu smulkiojo verslo aktą, kuriame atsispindėtų būdai ir priemonės skatinančios ES piliečių verslumą bei smulkaus ir vidutinio verslo plėtrą.

1.4. Mokesčių harmonizavimo iniciatyvos negali prisidėti prie siekių tinkamai pasirengti atsakui į globalizacijos iššūkius, išvengti rinkų fragmentacijos ir geriau apsaugoti vartotojų interesus.

2. Atkreipti atsakingų Lietuvos institucijų dėmesį, kad reikalinga didesnį dėmesį sutelkti į paslaugų direktyvos nuostatų įgyvendinimą, geresnio reglamentavimo priemones, kurios paskatintų ir supaprastintų verslumą Lietuvoje ir padėtų sumažinti administracinę naštą.

3. Raginti kitas ES valstybes nares nepamiršti, kad viena iš ES Bendrosios rinkos kūrimo priemonių yra laisvo asmenų judėjimo užtikrinimas. Todėl kviečia visus drauge greičiau spręsti darbo jėgos judėjimo pereinamojo laikotarpio pasibaigimo klausimus.

4. Skatina sparčiau stiprinti glaudesnį ES ir Europos kaimynystės politikos valstybių bendradarbiavimą, kad ES Bendrosios rinkos teikiama nauda būtų labiau matoma ir jaučiama ne tik ES, bet ir už jos ribų.




9. Balsavimo rezultatai: bendru sutarimu “už”

10. Komiteto narių (ne mažiau kaip 3) atskiroji nuomonė: nepareikšta
Komiteto pirmininkas
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