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Liberalų sąjūdis siūlo griežtinti atsakomybę už tautinės, rasinės nesantaikos kurstymą

Tarptautinę rasinės diskriminacijos panaikinimo dieną Petras Auštrevičius siūlo griežtinti atsakomybę už veiklą, propaguojančią nacionalinę, rasinę ar religinę nesantaiką. Anot parlamentaro, atsakomybės už tokias veiklas sugriežtinimo būtinybę rodo ir šių metų kovo 11 d. rasistiniai išpuoliai. 

„Šių pataisų registravimas šiandien, kai pasaulis mini rasinės diskriminacijos panaikinimo dieną, simboliškas žingsnis. Pagrindinė jo reikšmė, atkreipti dėmesį, kad iki šiol vis dar nepakankamai dėmesio skiriame tolerancijai, pakantumui, galų gale ir pilietiškumui. Kartu esu įsitikinęs, kad šias pataisas būtina priimti dar šiais metais ir tikiuosi kolegų Seime pritarimo. Reikalingus įrankius teisėtvarkos pareigūnams, kad šie galėtų sėkmingai kovoti su rasizmu, nesantaikos kurstymu, turime įteikti nesvarstydami metų metus“,- sako P. Auštrevičius. 

P. Auštrevičius registravo pataisas, kuriomis papildant Baudžiamąjį kodeksą, siūloma numatyti trejų metų laisvės atėmimą už informavimo produkcijos, propaguojančios nacionalinę, rasinę ar religinę nesantaiką, gaminimą laikymą, platinimą arba viešą demonstravimą. 

Už antikonstitucinių ar organizacijų, propaguojančios nacionalinę, rasinę ar religinę nesantaiką, kūrimą arba dalyvavimą tokių organizacijų, siūloma numatyti laisvės atėmimą iki ketverių metų. 

Politiko įsitikinimu, švelnesnę (administracinę) bausmę taikyti už kur kas sunkesnį nusikaltimą – nelogiška. Turima omeny, kad iki šiol už minėtas veiklas buvo numatyta administracinė atsakomybė. Tuo tarpu už kurstymą prieš bet kokios tautos, rasės, etninę, religinę ir kitokią žmonių grupę, baudžiamoji atsakomybė jau yra numatyta. Tačiau, P. Auštrevičius siūlo griežtinti bausmes ir už kurstymą, numatant laisvės atėmimą iki dvejų metų. 

P. Auštrevičius mano, kad pateiktos pataisos sudarys palankesnes sąlygas kovai su diskriminaciją ir kurstymų, taip pat ir geresnes galimybes piliečiams pranešti apie organizuotų rasistinių organizacijų veiklą.

Kartu, P. Auštrevičius yra įsitikinęs, kad siekiant efektyviai mažinti rasizmo ir ksenofobijos apraiškas Lietuvoje, būtina peržiūrėti ugdymo įstaigų programas ir numatyti atskiras disciplinas ar temas šių reiškinių nagrinėjimui, tautinės, rasinės, religinės tolerancijos ugdymui.
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