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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS

JŪRINIŲ IR ŽUVININKYSTĖS REIKALŲ KOMISIJOS

IŠVADA

2009-12-16 Nr. 10 (12)

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija 2009 m. gruodžio 16 d. posėdyje išklausiusi informaciją apie žvejybos Kuršių mariose limitų ir įrankių subalansavimą, žuvivaisą valstybiniuose žuvininkystės vandens telkiniuose ir Klaipėdos valstybinio jūrų uosto gilinimo darbų poveikį žvejybai,  n u t a r i a :

Prašyti Žemės ūkio ministerijos, iki 2010 m. sausio 8 d., pateikti informaciją apie Klaipėdos miesto savivaldybės tarybos Jūrinių ir vidaus vandenų reikalų komisijos 2009 m. lapkričio 27 d. rašte Nr. (1.27)-T5-75 „Dėl žvejybos Baltijos jūroje kvotų skyrimo taisyklių“ keliamus klausimus;

Siūlyti Susisiekimo ministerijai ir Aplinkos ministerijai teisės aktų nustatyta tvarka, iki šių metų gruodžio 31 d., įvertinti žalą žuvų ištekliams ir jų naudotojams, padarytą vykdant Klaipėdos valstybiniame jūrų uosto įplaukos kanale iškasto grunto gramzdinimą Baltijos jūros priekrantės žvejybiniuose baruose;

Pakartotinai siūlyti Aplinkos ministerijai ir Žemės ūkio ministerijai, pagal kompetenciją įgyvendinant Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos 2009 m. rugsėjo 30 d. išvados Nr. 9 (11) nutarimus ir Lietuvos Respublikos ir Rusijos Federacijos bendros komisijos žuvininkystės klausimais dešimtojoje sesijoje pasirašyto protokolo nuostatas, iki šių metų gruodžio 31 d., tarpusavyje suderinti ir nustatyta tvarka paskelbti ne lašišinių žuvų verslinės žvejybos limitus Kuršių mariose 2010 metams.
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