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G. Steponavičius: dvigubos pilietybės įtvirtinimas pasitarnaus ryšiams su išeivija

Po pusantrų metų trukusių diskusijų dėl dvigubos pilietybės Seime padėtas taškas. Seime priimtas įstatymas numato konkrečius atvejus, leidžiančius išsaugoti Lietuvos pilietybę ženkliai išeivijos daliai. Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovų Gintaro Steponavičiaus, Eligijaus Masiulio, Dalios Teišerskytės ir kitų Seimo narių iniciatyva naujas Pilietybės įstatymas numato teisę išlaikyti Lietuvos Respublikos pilietybę ne tik Europos Sąjungos, bet ir NATO (JAV, Kanados, Norvegijos ir kt.) šalių pilietybę įgijusiems žmonėms iš Lietuvos.

„Nesame tokia didelė valstybė ir skaitlinga tauta, kad lengva ranka nubrauktume trumpesniam ar ilgesniam laikui išvykusius mūsų žmones. Ateis laikas, kai jie sugrįš. Šiandien priimdami naują įstatymą dėl Pilietybės mes sakome, kad durys jiems yra atviros “,- sako G. Steponavičius. 

Seimo vicepirmininko teigimu, Seimas pripažino, kad Lietuvos pilietybės išsaugojimas yra vienas svarbiausių dalykų, galinčių laiduoti tampresnius ryšius tarp išeivijos ir Lietuvos. G.Steponavičius atkreipia dėmesį, kad nuogąstavimai dėl to, kad dalis tokiose užsienio šalyse kaip Australija, Argentina gyvenančių išeivių iš Lietuvos bus atimta teisė išsaugoti pilietybę, nėra pagrįstos. Priimtame įstatyme numatyta galimybė pasiekti dvišalius susitarimus su atitinkamomis valstybėmis dėl dvigubos pilietybės.

Anot liberalų, nemažą įtaką priimant išeivijos lūkesčius atspindintį Pilietybės įstatymą turėjo kryptingi ir principingi užsienio lietuvių veiksmai, siekiant apginti savo interesus.
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