Seimo IVPK aptarė Lietuvos pašto problemas

Seimo Informacinės visuomenės plėtros komitetas (toliau tekste – Komitetas) 2008 m. balandis 9 d. lankėsi AB “Lietuvos paštas”. Seimo nariai domėjosi šios bendrovės veiklos modernizavimo ir optimizavimo rezultatais bei problemomis, jos pasiruošimu naujoms konkurencijos sąlygoms liberalizavus Europos Sąjungos pašto paslaugų rinką.

Komitetas ne kartą savo posėdžiuose svarstė AB “Lietuvos paštas” reorganizacijos ir veiklos problemas. Pastarąjį kartą domėtis šios bendrovės veikla paskatino akivaizdūs jos darbo kokybės trūkumai, sulaukę aštrių vartotojų ir visuomenės informavimo priemonių vertinimų bei Seimo Audito komiteto viešai pareikštos abejonės, ar bendrovės veikla yra racionali, ar jos turtas yra valdomas efektyviai.

Susisiekimo ministerijos, AB “Lietuvos paštas”, Ryšių reguliavimo tarnybos atstovai Komiteto nariams pristatė esmines pašto paslaugų rinkos Lietuvoje raidos tendencijas ir problemas, bendrovės veiklos ir darbuotojų motyvavimo efektyvumą charakterizuojančius duomenis, konkrečias veiklos efektyvumo ir kokybės kontrolės sistemas, infrastruktūros plėtros planus bei naujas paslaugas, turinčias sustiprinti AB “Lietuvos paštas” pozicijas universaliųjų pašto paslaugų bei pasiuntinių paslaugų sektoriuose, atkurti ir tarptautinės konkurencijos iššūkiams parengti bendrovės gamybinius pajėgumus, paslaugų pasiūlos įvairove ir aktualumu išlaikyti esamus ir pritraukti naujus pašto paslaugų vartotojus.

Komiteto nariai taip pat buvo informuoti, kokios naujos teisinio reguliavimo priemonės yra būtinos, siekiant apsaugoti mažo pelningumo ir didelių darbo sąnaudų prasme nepalankiomis sąlygomis, bet privalomai visoje šalies teritorijoje rezervuotąsias pašto paslaugas teikiančią bendrovę nuo neteisėtos ir nesąžiningos konkurencijos.

Komiteto narius domino universaliųjų pašto paslaugų teikimo kokybės nuosmukio priežastys - 2007 metais per vieną darbo dieną nuo korespondencijos išsiuntimo iki jos pristatymo gavėjui AB “Lietuvos paštas” Lietuvoje sugebėjo pristatyti tik 58 proc. pirmenybinių korespondencijos siuntų (palyginimui - Susisiekimo ministro įsakymu nustatytas universaliųjų pašto paslaugų kokybės standartas numato pareigą per tokį terminą Lietuvoje pristatyti ne mažiau 85 proc. pirmenybinių korespondencijos siuntų).

Anot, AB “Lietuvos paštas” generalinio direktoriaus Ernesto Vaidelio, kokybės nuosmukį sąlygojo darbuotojų (ypač kvalifikuotų) trūkumas. Todėl atlyginimų didinimas darbuotojams buvo ir išlieka prioritetine bendrovės vykdomos personalo motyvacijos priemone. Vidutinis darbo užmokestis AB “Lietuvos paštas” 2007 metais buvo 1238 Lt ir padidėjo 20,2 proc. 2008 metais vidutinį darbo užmokestį ketinama didinti dar 16 procentų. Simptomatiška tai, kad 2007 metais bendrovės darbuotojų vidutinis darbo užmokestis augo 0,9 procentinio punkto sparčiau šalies mastu.

Atskira pokalbio tema buvo Europos pašto rinkos liberalizavimo perspektyvos. Kaip žinia, 2011 m. sausio 1 d. didelėje Europos Sąjungos dalyje bus liberalizuota pašto paslaugų rinka. 11 Europos Sąjungos valstybių - narių (tame tarpe – ir Lietuva) pasinaudojo išlygos teise ir nukėlė liberalizavimo pradžią į 2013 m. sausio 1 d. 

Tad ankščiau ar vėliau stambiausio Lietuvoje universaliųjų pašto paslaugų operatoriaus laukia pagrindinis liberalios pašto rinkos iššūkis – kokiu būdu atsisakius rezervuotojų pašto paslaugų užtikrinti pelningą ir vartotojus nediskriminuojantį universaliųjų pašto paslaugų teikimą. Komiteto nariai buvo patikinti, jog ši problema bus sprendžiama sistemiškai – ne tik stiprinant AB “Lietuvos paštas” gamybinius pajėgumus ar gerinant jos teikiamų paslaugų kokybę, bet ir valstybės institucijų lygmenyje tobulinant pašto paslaugų rinkos teisinį reglamentavimą.

Lietuvos paštas gyvena ne tik būsimų globalių permainų Europos pašto rinkoje išvakarėse. Visuotinai keičiasi ir pati pašto paslaugų struktūra: visoje Europoje mažėja pajamos iš tradicinių (konservatyvių) pašto paslaugų (korespondencijos pristatymas), ES valstybėse narėse veikiančios pašto paslaugų įmonės savo klientams vis aktyviau siūlo finansinio ar draudimo tarpininkavimo paslaugas.

AB “Lietuvos paštas” paslaugų novacijų kontekste nėra išimtis. Pastaruoju metu bendrovė savo klientams pasiūlė net aštuonias naujas paslaugas. Kai kurios iš jų (pvz., finansinio tarpininkavimo) tapo labai populiarios – teikdamas mikropaskolas, siųsdamas pinigines perlaidas bei pristatydamas pensijas ir išmokas, 2007 metais AB “Lietuvos paštas” gavo net 21 proc. pajamų. Anot, p. Ernesto Vaidelio, tai – puiki prielaida bendrovei 2009 – 2010 metais pradėti teikti ne tik finansinio tarpininkavimo, bet ir licencijuotas banko paslaugas.
Kalbėdamas apie ateities planus, AB “Lietuvos paštas” generalinis direktorius patvirtino, jog bendrovė yra pajėgi ir ketina aktyviai teikti elektroninių dokumentų mainų paslaugas. 

Apibendrindamas susitikimą, Komiteto pirmininkas Rimantas Remeika akcentavo būtinybę kuo operatyviau visoms už pašto rinkos priežiūrą atsakingoms valstybės institucijoms išgeneruoti politinių ir administracinių sprendimų variantus, laiduosiančius efektyvų, kokybišką ir pelningą universaliųjų pašto paslaugų visoje šalies teritorijoje diegimą rinkos liberalizavimo sąlygomis, taip pat išreiškė pasitenkinimą teigiamais pokyčiais reorganizuojant ir optimizuojant bendrovės veiklą.

Informacinės visuomenės plėtros komiteto biuro vedėjas Ramūnas Čepaitis, tel. 2396053 

