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Per Seimo posėdžių sekretoriatą
DĖL VYRIAUSYBĖS norminių teisės aktų projektų skelbimo TAPIS sistemoje
Lietuvos Respublikos Vyriausybė dar 2003 m. balandžio 18 d. nutarimu Nr. 480 „Dėl Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms aprašo patvirtinimo“ visas valstybės ir savivaldybės institucijas įpareigojo savo interneto svetainėse skelbti visus jų rengiamus norminių teisės aktų projektus. 

Siekdama optimizuoti šį procesą ir užkirsti kelią tam, kad kiekviena institucija diegtų savo informacines sistemas teisės aktų projektams skelbti, bei įgyvendinama savo veiklos programos ketvirtos dalies V skyriaus „Teismai ir teisingumas“ skirsnio „Teisėkūra“ 74 punkto nuostatą: „Visi norminių teisės aktų projektai bus kaupiami ir prieinami per bendrą ir viešą interneto paieškos sistemą. Užtikrinsime, kad viešai neskelbti norminių teisės aktų projektai, kuriuos svarstyti visuomenė neturėjo galimybės, nebūtų priimami“, taip pat 76 punkto nuostatą: „Sukursime bendrą, patogų, viešą ir internetu prieinamą, efektyvų, patikimą teisės aktų ir teismų baigiamųjų sprendimų registrą. Paskelbimą šiame registre padarysime vieninteliu oficialiu norminių teisės aktų paskelbimo būdu, atsisakydami kitų valstybės išteklius eikvojančių būdų, tačiau drauge sudarydami sąlygas saugiai deponuoti autentiškus teisės aktų tekstus“ Penkioliktoji Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2009 m. gegužės 27 d. nutarimu Nr.485 patvirtino Teisės aktų skelbimo koncepciją.

Teisės aktų skelbimo koncepcijoje numatyta nustatyti prievolę skelbti teisės aktų projektus Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos tvarkomoje Teisės aktų informacinėje sistemoje. Siekdama paminėto tikslo Penkioliktoji Vyriausybė pakeitė Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms aprašą, kurio 17 punkte nustatė reikalavimą įstaigų internetų svetainės srities „Teisės aktų projektai“ dalyje pateikti nuorodas į Lietuvos Respublikos Seimo teisės aktų informacinės sistemos Projektų registravimo posistemyje Aprašo IV skyriuje nustatyta tvarka paskelbtus įstaigos parengtus teisės aktų projektus, taip pat įstaigai pavaldžių ir jos reguliavimo sričiai priskirtų įstaigų parengtus teisės aktų projektus, pateiktus išvadoms iš suinteresuotų institucijų gauti, visuomenės pastaboms ir pasiūlymams teikti. Paminėtame aprašo punkte taip pat nustatyta, kad įstaigų internetų svetainių srities „Teisės aktų projektai“ dalyje „Vyriausybei pateikti teisės aktų projektai“ turi būti pateikta nuoroda į TAIS Projektų registravimo posistemyje Aprašo IV skyriuje nustatyta tvarka paskelbtus įstaigos parengtus teisės aktų projektus, taip pat įstaigai pavaldžių ir jos reguliavimo sričiai priskiriamų įstaigų parengtus teisės aktų projektus, pateiktus Lietuvos Respublikos Vyriausybei.

Tėvynės sąjungos - Lietuvos krikščionių demokratų frakcija, stebėdama pirmuosius Šešioliktosios Vyriausybės darbo mėnesius, pastebėjo, kad ne visi Vyriausybėje svarstomi teisės aktų projektai yra registruojami Lietuvos Respublikos Seimo teisės aktų informacinės sistemos Projektų registravimo posistemėje. Viešai skelbiamose ministerijų atstovų pasitarimų darbotvarkėse, Vyriausybės pasitarimų ir posėdžių darbotvarkėse neretai nurodomi svarstomi Vyriausybės teisės aktų projektai, kurie nėra registruoti Lietuvos Respublikos Seimo teisės aktų informacinės sistemos Projektų registravimo posistemėje. Pažymėtina, kad kai kuriais atvejais netgi Vyriausybės posėdžio dieną informacinėje sistemoje dar nebūna įkelto Vyriausybės svarstomo teisės akto projekto. 

Pavyzdžiui, ministerijų atstovų 2013 m. sausio 29 d. pasitarime (pagal viešai paskelbtą darbotvarkę) turėjo būti svarstytas klausimas dėl Vyriausybės 2007 m. gruodžio 19 d. nutarimo Nr.1414 „Dėl Pretendentų į laisvas pareigas ar pareigybes tarptautinėse ir Europos Sąjungos institucijose ar užsienio valstybių institucijose ir pretendentų į delegavimo rezervą atrankos taisyklių patvirtinimo ir kai kurių Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimų pripažinimo netekusiais galios“ (Nr. 13-0073-01-N) ir 2006 m. rugpjūčio 4 d. nutarimo Nr. 780 „Dėl Valstybės tarnautojų siuntimo tobulinti kvalifikaciją kitose valstybės ar savivaldybių institucijose ar įstaigose, tarptautinėse institucijose ar užsienio valstybių institucijose bei jų mokymosi išlaidų apmokėjimo taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo klausimai (Nr. 13-0074-01-N). Atsižvelgiant į tai, kad viešai paskelbtoje posėdžio darbotvarkėje nebuvo nurodyti paminėtų teisės aktų projektų numeriai (informacinėje sistemoje), darytina prielaida, kad projektai į informacinę sistemą nebuvo įkelti. Paminėtus projektus įtraukus į Vyriausybės posėdžio darbotvarkę, joje taip pat nebuvo nurodyti svarstomų teisės aktų projektų numeriai, nurodant, kad medžiaga bus pateikta papildomai. Pažymėtina, kad tokių pavyzdžių galima rasti panagrinėjus kiekvienos savaitės Vyriausybės posėdžio ir pasitarimo bei ministerijų atstovų pasitarimo darbotvarkes.

Neregistruojant Vyriausybės svarstomų teisės aktų projektų Seimo teisės aktų informacinės sistemos Projektų registravimo posistemėje, konkrečiais teisės aktų projektais suinteresuotoms institucijoms ir visuomenei nesudaromos pakankamos galimybės teikti savo pastabas ir pasiūlymus, bei pažeidžiamos galiojančio Vyriausybė 2003 m. balandžio 18 d. nutarimo Nr. 480 „Dėl Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms aprašo patvirtinimo“ 17 punkto nuostatos, įgyvendinančios Lietuvos Respublikos teisės gauti informaciją iš valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų įstatymą.

Vadovaudamasis Seimo statuto 9 straipsnio 1 dalies 11 punktu, 212 ir 214 punktais,
prašau
· paaiškinti, kodėl Šešioliktosios Vyriausybės posėdžių ir pasitarimų darbotvarkėse svarstomi teisės aktų projektai ne visada skelbiami Seimo teisės aktų informacinės sistemos Projektų registravimo posistemėje?
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