Užsienio reikalų komitetas pritarė įstatymo projektui reglamentuosiančiam vystomojo bendradarbiavimo ir humanitarinės pagalbos teikimą
Komiteto nariai po ilgų diskusijų pritarė Vystomojo bendradarbiavimo ir humanitarinės pagalbos įstatymo projektui Nr. XIIP-111. Priėmus įstatymo projektą būtų teisiškai reglamentuotas nenutrūkstamas Lietuvos vystomojo bendradarbiavimo politikos, kaip vienos iš užsienio politikos sričių, įgyvendinimas, jos veiksmingumo didinimas ir prisiimtų įsipareigojimų šioje srityje vykdymas. Taip pat būtų sudarytos teisinės prielaidos greitai reaguoti į humanitarinės pagalbos prašymus, kas yra politiškai svarbu ir matoma tarptautiniu lygiu. Įstatymo projektas įtvirtintų vystomojo bendradarbiavimo ir humanitarinės pagalbos teikimo svarbą Lietuvos vykdomai užsienio politikai.

Taip pat Komiteto nariai posėdžio metu bendru sutarimu pritarė Įstatymo dėl Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos prisijungimo prie Jungtinių Tautų Organizacijos 1980 m. balandžio 11 d. Konvencijos dėl tarptautinio prekių pirkimo pardavimo sutarčių“ 1 punkto pakeitimo projektui Nr. XIIP-100 bei Įstatymo dėl Tarptautinės konvencijos dėl asmenų apsaugos nuo priverstinio dingimo ratifikavimo projektui Nr. XIIP-152. Priėmus pastarąjį įstatymo projektą visiems asmenims būtų pripažįstama apsauga nuo priverstinio dingimo, įtvirtinama valstybių pareiga nustatyti baudžiamąją atsakomybę už Konvencijoje numatytas veikas, susijusias su priverstiniu asmenų dingimu, nukentėjusiems asmenims įtvirtinama teisė į žalos atlyginimą bei kompensaciją, nustatomas valstybių bendradarbiavimas Konvencijos reguliuojamose srityse. 
Posėdyje taip pat buvo pritarta Vyriausybės nutarimo projektui „Dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008 m. vasario 6 d. nutarimo Nr. 120 „Dėl delegavimo prioritetų ir preliminarių lėšų paskirstymo proporcijų nustatymo“ pakeitimo“.
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