Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas inicijavo diskusiją apie vietos savivaldos aktualijas ir plėtros galimybes
Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas ir Seimo Europos informacijos biuras trečiadienį, birželio 6 d., Seimo Konferencijų salėje organizavo „Europos savaitės“ diskusiją „Lietuvos delegacijos Europos Tarybos vietos ir Regionų valdžių kongrese veikla, kuriant efektyvią vietos ir regionų valdžių sistemą“.

Diskusijoje Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas pristatė pranešimą apie pastaraisiais metais inicijuotus pokyčius vietos savivaldos sistemoje, šiuo metu kylančius iššūkius ir būtiniausius veiksmus, kurie turi būti įgyvendinti užtikrinant vietos savivaldos plėtrą ateityje. Komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas pažymėjo, kad per pastaruosius kelerius metus buvo nemažai diskutuojama, siekiama daryti ir daroma, sprendžiant su vietos savivalda susijusius klausimus ir problemas. „Kai ką pavyko padaryti, kai kuriose srityse pažanga pastebimai mažesnė. Be to, per šį laikotarpį, stebint realius įvykius šioje viešojo gyvenimo srityje ir savivaldybių veiklą, išryškėjo ir tam tikrų neigiamų tendencijų, kurios verčia susimąstyti, ar Lietuvoje tebeturime bendruomeninę vietos savivaldą“, - diskusijos dalyvius susimąstyti kvietė Komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas. Kaip esmines problemas jis įvardino kovas dėl politinės valdžios tarybose ir marginalinių porinkiminių koalicijų formavimą, siekiant postų ir įtakos sričių. Ne menkesnis iššūkis – vietos valdžios sprendimų priėmimas, minimaliai konsultuojantis su gyventojais, o neretai nevengiant viešųjų bei privačių interesų konflikto. Taip pat vis akivaizdesniu tampa bendrųjų valdymo funkcijų telkimas savivaldybių administracijose, tuo pačiu kartais nepagrįstai ribojant seniūnų ir seniūnijų veiklos bei finansinį savarankiškumą. Kai kuriose savivaldybėse seniūnaičiai buvo išrinkti tik įsikišus teismams. V. Kurpuvesas pabrėžė, kad prie vietos savivaldos stiprinimo tikrai neprisideda nesibaigiančios diskusijos dėl modelio su tiesiogiai renkamu meru įtvirtinimo, nemažėjantis savivaldybių veiklos reglamentavimas poįstatyminiuose teisės aktuose nustatytomis taisyklėmis, nepagrįsti savivaldybių lūkesčiai dėl kai kurių funkcijų, įgyvendinant apskričių reformą, ir kiti iššūkiai. 

Seimo nariai, savivaldybių vadovai ir bendruomenių lyderiai diskusijos metu apsikeitė nuomonėmis dėl savivaldybių funkcijų ir jų finansavimo, tiesioginių merų ir seniūnų rinkimų, bendruomenių įtraukimo į sprendimų priėmimą, vietos lyderių ugdymo, seniūnijų veiklos stiprinimo ir kitų aktualių klausimų. 

Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas, apibendrindamas diskusiją, pakvietė toliau plėtoti politinį ir ekspertinį dialogą tarp centrinės ir vietos valdžių atstovų į šį dialogą taip pat įtraukiant bendruomenių atstovus ir mokslininkus.
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