
Supaprastinti reikalavimai vietos gyventojų apklausos paskelbimui ir vykdymui

Spalio 3 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė Vietos savivaldos įstatymo atskirų straipsnių pakeitimo įstatymų projektus (Nr. XIP-4296, 3808 ir1720) ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui (Nr. XIP-4296(2), visus tris įstatymų projektus sujungdamas į vieną. Šiuo teisės aktu siekiama didinti gyventojų aktyvumą sprendžiant viešuosius vietos reikalus, užtikrinti gyventojų teisę daryti įtaką savivaldybėse vykstantiems procesams, kelti pasitikėjimą vietos valdžios institucijomis. 

Šiuo projektu supaprastinami reikalavimai vietos gyventojų apklausos paskelbimui ir vykdymui, apklausos įvykimo fakto siūloma nesieti su joje dalyvavusių gyventojų skaičiumi, taip pat siūloma išplėsti apklausos paskelbimo iniciatyvos teisę turinčių subjektų ratą įtraukiant seniūnus. Įstatymo projektu siekiama užtikrinti tinkamą atstovavimą gyvenamųjų vietovių bendruomenėms. Taip pat tikslinamos sąvokos „seniūnaitis“ ir „sueiga“. 

Siekiant sklandžios teritorijų plėtros, siūloma nustatyti, kad numerių žemės sklypams, kuriuose pagal teritorijų planavimo dokumentus ar jų naudojimo paskirtį leidžiama pastatų statyba, suteikimas, keitimas ir panaikinimas yra savarankiškoji savivaldybių funkcija.
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