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A. Kašėta: Vyriausybės kovoje su korupcija – dar vienas bestseleris 

Seimo Liberalų sąjūdžio frakcija kritiškai vertina Vyriausybės ketinimą Seimui įsiūlyti naują kovos su korupcija programą. Seimo liberalų vadovas Algis Kašėta siūlo Ministrų kabinetui atsisakyti šių planų ir leisti antikorupcijos programą parengti jau naujai Vyriausybei. 

A. Kašėta primena, kad Vyriausybė savo veiklą pradėjo nuo skambių pažadų kovoti su korupcija, o premjeras net pažadėjo atsistatydinti, jei ši kova nepavytų. Nors Gediminas Kirkilas vis dar premjero kėdėje, Vyriausybės kovą su korupcija griežtai įvertino Valstybės kontrolė. Valstybės kontrolieriai nustatė, kad Nacionalinės kovos su korupcija programos įgyvendinimas nuo 2002 m. iki 2007 m. neduoda apčiuopiamų rezultatų, jos priemonių įgyvendinimas vykdomas nepakankamai efektyviai, lėšos panaudojamos neskaidriai.

Savo darbo trūkumus kovoje su korupcija pripažįsta ir pati Vyriausybė, kuri naujos kovos su korupcija programos projekte nurodo, kad pavyko įgyvendinti tik 50 procentų dabartinėje programoje numatytų priemonių.

„Kaip bebūtų parengta naujoji programa, ją iš anksto kompromituoja tai, jog kovos su korupcija priemones ateinantiems dvejiems metams suplanavo ir teikia nekompetenciją šioje srityje pademonstravusi Vyriausybė, kuriai, beje, net neteks šios programos įgyvendinti“,- sako A. Kašėta.

Politikas atkreipia dėmesį, kad naujoje kovos su korupcija programoje, kurią Vyriausybė siūlys priimti Seimui, dauguma kovos su korupcijos priemonių numatyta įgyvendinti dar šių metų paskutinį ketvirtį. Politiko įsitikinimu, tai padaryti nerealu. 
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