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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL krašto apsaugos ministerijos 2005 M. VEIKLOS ATASKAITOS 

2006 m.liepos 5 d. Nr. 11

Vilnius

2006 m. birželio 28 d. Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto išvažiuojamajame posėdyje Lietuvos kariuomenės specialaus rengimo centre buvo svarstoma Krašto apsaugos ministerijos 2005 metų veiklos ataskaita. Komiteto posėdyje dalyvavo NSGK pirmininkas A.Sadeckas, komiteto pirmininko pavaduotojas A.Kašėta, komiteto nariai: R.Bašys, V.Bogušis, R.Juknevičienė, A.Matulevičius, S.Pabedinskas, S.Pečeliūnas, M.Petrauskienė, R.Smetona; NSGK l.e. vyr. patarėjo pareigas D.Valatkevičius, padėjėja A.Silickienė, o taip pat Krašto apsaugos ministerijos valstybės sekretorius V.Sarapinas, ministerijos sekretoriai T.Gražiūnas, J.Raguckienė, l.e. ministerijos sekretoriaus pareigas S.Gasiūnas, Gynybos štabo viršininkas brg.gen. V.Vaikšnoras, ministro patarėjai R.Apeikytė, dr. D.Žalimas, Personalo ir socialinės saugos departamento direktorius plk. L.Bakaitis, Finansų ir biudžeto departamento direktorė plk.ltn. I.Naruševičienė, Teisės departamento direktorė O.Greičienė, Įsigijimų departamento direktoriaus pavaduotojas A.Surantas, Gynybos politikos ir planavimo departamento direktoriaus pavaduotoja G.Statkevičiūtė, Administracijos departamento Vadovybės sekretoriato skyriaus vedėja L.Lajauskienė; Infrastruktūros plėtros departamento direktorius R.Mareckas, Antrojo operatyvinių tarnybų departamento direktorius plk. G.Bagdonas, Antrojo operatyvinių tarnybų departamento direktoriaus pavaduotojas plk.ltn. G.Grina, Lauko pajėgų vadas brg. gen. A.Pocius, Karinių oro pajėgų vadas plk. A.Leita, Karinių jūrų pajėgų vadas flotilės adm. K.Macijauskas, l.e. Logistikos valdybos vado pareigas plk.ltn. G.Jucys, Specialiųjų operacijų junginio vadas plk.ltn. S.Guzevičius, Lietuvos Respublikos Prezidento patarėjas plk. ltn. J.Kačergius.

Išnagrinėjęs KAM 2005 m. veiklos ataskaitą ir išklausęs posėdžio dalyvių pasisakymus, Komitetas pritaria pateiktai ataskaitai ir ministerijos veiklos prioritetinėms kryptims 2006 metams bei konstatuoja:

Praėjusiais metais Krašto apsaugos ministerija tęsė pradėtas reformas, padarė pažangą kuriant pajėgumus, reikalingus kolektyvinei gynybai ir nacionalinėms užduotims vykdyti, toliau tęsė teritorinės gynybos vienetų pertvarkymą į aktyvaus rezervo sistemą. Praėjusiais metais ministerija efektyviau naudojo valstybės resursus. Lietuva įkūrė ir ėmė vadovauti Aljanso karinei ir civilinei misijai – provincijos atkūrimo grupei (PAG) Goro provincijoje Afganistane.

Kartu Komitetas pažymi, kad daug profesinės karo tarnybos karių palieka tarnybą, kyla sunkumų planuojant ir vykdant ilgalaikius įsigijimus, sunkiai sekasi formuoti aktyvųjį kariuomenės rezervą. Reikalinga stiprinti oro erdvės stebėjimo, kontrolės ir gynybos sistemą ir ją visiškai integruoti į NATO išplėstinės oro gynybos sistemą.

Komitetas siūlo: 

Vyriausybei:

Kitų metų valstybės biudžeto projekte numatyti, kad asignavimai Krašto apsaugos ministerijai didėtų ne mažiau kaip 0,05 proc. nuo BVP.

Didinti Lietuvos specialiosios misijos vaidmenį Goro provincijoje Afganistane, į misiją įtraukti kitas ministerijas, skatinti civilinių projektų rengimą ir įgyvendinimą provincijoje.

Išnagrinėti klausimą dėl teisės aktų tobulinimo vykdant įsigijimus, kuriuos negalima suplanuoti ir įvykdyti per vienerius metus.

Krašto apsaugos ministerijai:

Apsvarstyti gynybos atašė skyrimo į atitinkamas valstybes prioritetus.

Imtis spartesnių ir ryžtingesnių priemonių stiprinant oro erdvės stebėjimo ir kontrolės sistemą.

Numatyti ir įgyvendinti visumą priemonių (ypatingai atkreipiant dėmesį į atlyginimų didinimą) mažinant kadrų kaitą bei karių pasitraukimą iš profesinės karo tarnybos, ieškant būdų pritraukti retų specialybių specialistus į tarnybą, skatinant karius savanorius tapti kariuomenės aktyviojo rezervo kariais.
Siekti, kad Krašto apsaugos ministerijos išlaidos personalui neviršytų 50 proc. skiriamų asignavimų, o ne mažiau kaip 20 proc. išlaidų būtų skiriama įsigijimams (įskaitant ginkluotės ir karinės įrangos įsigijimus bei modernizavimą).

Peržiūrėti karo prievolės teisinį reglamentavimą ir teikti siūlymus jam tobulinti.

Komiteto pirmininkas







Alvydas Sadeckas
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