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DĖL UKRAINOS KARINIŲ ORO PAJĖGŲ LAKŪNĖS NADEŽDOS SAVČENKO NETEISĖTO KALINIMO RUSIJOS FEDERACIJOJE

2014 m. rugpjūčio 22 d. 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komitetas ir Užsienio reikalų komitetas
griežtai smerkia Ukrainos karinių oro pajėgų lakūnės Nadeždos Savčenko neteisėtą sulaikymą ir kalinimą Rusijos Federacijos teritorijoje, Voronežo mieste;

pažymi, kad Rusijos Federacijos teisėsaugos institucijų veiksmai Ukrainos pilietinės Nadeždos Savčenko atžvilgiu, neteisėtai ją kalinant ir neužtikrinant teisės į gynybą realizavimo, pažeidžia pagrindinius tarptautinės teisės principus žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių užtikrinimo srityje;

pabrėžia, kad atsisakydama leisti susitikti su Ukrainos konsulu Rusijos Federacijoje ir tokiu būdu nesudarydama galimybių Nadeždai Savčenko naudotis nuolatine konsuline apsauga Rusijos pusė pažeidžia savo tarptautinius įsipareigojimus pagal 1963 m. Vienos konvenciją dėl konsulinių santykių ir 1994 m. Rusijos Federacijos ir Ukrainos konsulinės konvencijos nuostatas;

ragina Rusijos Federacijos valdžios ir teisėsaugos institucijas gerbti žmogaus teisės ir atsakingai vykdyti savo tarptautinius įsipareigojimus šioje srityje, objektyviai ištirti Nadeždos Savčenko neteisėto sulaikymo ir kalinimo aplinkybes ir nubausti asmenis, atsakingus už šiuos veiksmus, taip pat nedelsiant ir besąlygiškai išlaisvinti Nadeždą Savčenko ir kitus Rusijos Federacijoje teritorijoje neteisėtai laikomus Ukrainos piliečius ir sudaryti jiems sąlygas grįžti į Tėvynę;
kreipiasi į Europos Sąjungos valstybių narių nacionalinius parlamentus ir Europos Parlamentą, ragindami griežtai ir atsakingai įvertinti šį ir kitus Rusijos Federacijos valdžios institucijų vykdomus žmogaus teisių pažeidimus ir didinti spaudimą siekiant užtikrinti Rusijos Federacijos tarptautinių teisinių įsipareigojimų laikymąsi. 
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