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Antrąjį XXI a. dešimtmetį Lietuvos valstybė minės reikšmingą naujausiųjų laikų istorijos sukaktį – Vasario 16-osios Lietuvos Nepriklausomybės Akto, žyminčio Lietuvos valstybės atkūrimo ir Lietuvos Respublikos sukūrimo, 100-metį. Vasario 16-osios Aktas sudarė politines prielaidas Lietuvai pakilti iš istorijos nebūties, atgimti valstybinei tautai ir įsitraukti į Europos moderniųjų tautų ir valstybių šeimą. Pirmoji Lietuvos Respublika įprasmino Lietuvos Didžiąją Kunigaikštystę kaip lietuvių tautos istorinio paveldo etapą ir sukūrė modernią lietuvių tautą. Vasario 16-osios Lietuva ir jos kūrėjai iškėlė tas dvasines ir pilietines vertybes, kurios kelioms lietuvių kartoms per okupacijas padėjo išsaugoti žmogiškąją savigarbą, ginkluoto ir neginkluoto bei kultūrinio pasipriešinimo dvasią, atvedusią į mūsų dienų Atgimimą ir Nepriklausomybės atkūrimą. Šią dvasią išreiškia Lietuvos Respublikos Konstitucijos nuostata: „Lietuvos valstybę kuria Tauta. Suverenitetas priklauso Tautai.“ Šią nuostatą turėtume laikyti pamatine mūsų demokratijos ir moderniosios pilietinės tradicijos formule, kuri sujungia į vientisą pilietiškumo ir valstybingumo tradiciją abi reikšmingiausias lemiamas mūsų naujausiųjų laikų istorijos datas – Vasario 16-ąją ir Kovo 11-ąją.


Praėjusį dešimtmetį buvo įgyvendinama Lietuvos vardo tūkstantmečio programa, skirta Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės epochai. Ši programa neapėmė Vasario 16-osios Lietuvos laikmečio ir etninės kultūros, taigi beveik viso to, kas lėmė moderniosios Lietuvos, jos kultūrinės ir pilietinės tapatybės formavimąsi. Artėjantis Lietuvos valstybės atkūrimo 100-metis (programa apimtų ne tik Vasario 16-osios Akto paskelbimą, bet ir valstybės atkūrimą, valstybės institucijų ir įstaigų kūrimą, Steigiamojo Seimo veiklą, tarptautinį pripažinimą ir diplomatinių santykių užmezgimą, Klaipėdos krašto atgavimą, S. Dariaus ir S. Girėno skrydį per Atlantą, Sąjūdį ir kitus įvykius) skatina mūsų visuomenę atsigręžti į Lietuvos naujuosius laikus ir siekti gilesnio jų istorinio, kultūrinio, pilietinio ir parlamentarizmo tradicijų suvokimo.


Lietuvos Respublikos Seimo 2012 m. balandžio 26 d. nutarime Nr. XI-1996 „Dėl 2018 metų paskelbimo Lietuvos valstybės atkūrimo šimtmečio metais“ valstybės valdžios institucijos raginamos 2012–2018 m. ypatingą dėmesį skirti visuomenės valstybinei savivokai ir pilietinei atsakomybei ugdyti ir į savo veiklos planus kaip ilgalaikę ir prioritetinę programą įtraukti pasirengimo Lietuvos valstybės atkūrimo šimtmečio minėjimui valstybinę programą.


Kviečiame Lietuvos Respublikos valstybės, savivaldybių institucijas ir įstaigas, kūrybines sąjungas, visuomenines organizacijas, bendruomenes aktyviai dalyvauti kuriant šios programos metmenis.

Tikime, kad neliksite abejingi Tautos istorinei atminčiai ir pateiksite gražių idėjų, pasiūlymų ir sumanymų, kaip, įtraukiant kuo didesnę Lietuvos visuomenės dalį, pažymėti ir įprasminti Lietuvos valstybės atkūrimo 100-metį.


Įsiklausykime į himno žodžius „Iš praeities Tavo sūnūs te stiprybę semia“. 


Maloniai laukiame Jūsų pasiūlymų, idėjų ir sumanymų iki 2012 m. rugsėjo 10 d. Pasiūlymus siųskite Angonitai Rupšytei adresu Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarija, Parlamentarizmo istorijos ir atminimo įamžinimo skyrius, Gedimino pr. 53, 01109 Vilnius arba el. paštu istorija@lrs.lt.
Komisijos pirmininkė, Seimo Pirmininkė




Irena Degutienė

1
Gedimino pr. 53, 2026 Vilnius


Tel. 62 71 97



Faksas 224 698

53 Gedimino Ale., Vilnius



Pone (370-2) 62 71 97


Fa (370-2) 224 698

