Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms ES Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos 2005-04-14 posėdžio klausimais  
2005 m. balandžio 13 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Ekonomikos komitetu ir Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisija buvo toliau svarstomas Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimas. Taip pat Europos reikalų komitete buvo pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į ES Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos 2005 m. balandžio 14 d. posėdį, ataskaita po ES Ekonomikos ir finansų tarybos 2005 m. balandžio 12 d. posėdžio, Seimo narių, dalyvavusių 2005 m. balandžio 4-5 d. vykusiame Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų susitikime dėl Europos Sąjungos 2007-2013 m. finansinės perspektyvos, ataskaita. Komitetas taip pat pateikė išvadą dėl  Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) pilotinio projekto dėl III geležinkelių paketo atitikimo subsidiarumo principui bei apsvarstė kitus klausimus.

Bendrame Seimo Europos reikalų ir Ekonomikos komitetų bei Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisijos posėdyje buvo toliau svarstomas Ignalinos atominės elektrinės uždarymo socialinių ir ekonominių pasekmių bei IAE regiono plėtros plano įgyvendinimo klausimas. Po diskusijų buvo nespręsta sudaryti redakcinę grupę ir toliau redaguoti bendrą Europos reikalų komiteto, Ekonomikos komiteto ir Ignalinos atominės elektrinės regiono problemų komisijos sprendimą. 
Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į ES Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos posėdį pristatė teisingumo ministras Gintautas Bužinskas ir vidaus reikalų viceministras Virgilijus Bulovas. Teisingumo ministras pažymėjo, kad aktualiausiu klausimu šiame Tarybos posėdyje teisingumo srityje bus Europos teismo įsakymo projektas, kurio pagalba nacionaliniai teismai tarptautinio pobūdžio bylose galės išduoti Europos teismo įsakymą. Vidaus reikalų viceministras supažindino su kitais Tarybos darbotvarkės klausimais: Europos teistumo registro, Teisingumo ir vidaus reikalų srities programų finansavimo, tarpvalstybinio keitimosi teisėsaugos informacija, operatyvinio bendradarbiavimo tarp valstybių narių policijos institucijų. Seimo Europos reikalų komitetas bendru sutarimu pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms.

Finansų viceministras Jaunius Simonavičius pateikė ataskaitą po ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio. Viceministras informavo, kad Tarybos posėdyje buvo diskutuojama dėl Europos Komisijos rekomendacijų ES Bendrosioms ekonominėms gairėms. Jis pabrėžė, kad siekiant ekonominės politikos nuoseklumo yra būtinas aiškus nacionalinių reformų programų ir aukščiau paminėtų gairių suderinamumas. Viceministras taip pat informavo, kad Lietuva neparėmė Europos Komisijos siūlymų dėl minimalių akcizų tarifų alkoholiui indeksavimo, nes tai galėtų neigiamai įtakoti alaus rinką Lietuvoje. 
Ataskaitą po Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų susitikimo dėl ES 2007-2013 m. finansinės perspektyvos pristatė komiteto narys Seimo Pirmininko pavaduotojas Gintaras Steponavičius. Jis pažymėjo, kad susitikime dalyvavusi delegacija aktyviai pasisakė už tai, kad ieškant susitarimo dėl ES biudžeto 2007-2013 m. būtų atsižvelgta į trijų Baltijos valstybių narių spartesnę nei kitų naujųjų ES valstybių narių ūkio plėtrą. Seimo delegacijos nariai taip pat pasisakė už deramą Lisabonos strategijos prioritetų finansavimą ir reikiamų sąlygų sudarymą vienodam visų valstybių narių dalyvavimui ES konkurencingumo, augimo ir užimtumo programose.

Kalbėdamas apie COSAC pilotinio projekto dėl Europos Komisijos pasiūlymų, susijusių su III geležinkelių paketu, atitikimo subsidiarumo principui rezultatus, susisiekimo viceministras Aidas Gedvilas pažymėjo, kad Susisiekimo ministerijos nuomone, Europos Komisijos pasiūlymai neprieštarauja subsidiarumo principui, tačiau ministerija nepritaria kai kurioms pasiūlymų nuostatoms dėl krovinių pervežimo. Europos reikalų komitetas nusprendė, kad ES pasiūlymai dėl III geležinkelių paketo nepažeidžia subsidiarumo principo. 

Kitas Europos reikalų komiteto posėdis-vaizdo konferencija su Lietuvos nuolatine atstovybe Europos Sąjungoje vyks š.m. balandžio 15 d. Tele-tilte bus aptartas lingvistinis režimas Europos Sąjungos institucijose, Europos Sąjungos teisės aktų vertimo situacija, administracinių gebėjimų stiprinimas Lietuvos Respublikos Seime ir Vyriausybės institucijose bei į(si)darbinimo galimybės Europos Sąjungos institucijose. Posėdyje taip pat bus pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos 2005 m. balandžio 18 d. posėdį bei aptarti kiti klausimai. 
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