Baltijos valstybių parlamentiniai komitetai ieškos bendrų sprendimų elektroninės erdvės bei energetinio saugumo srityse

Plėtojant Baltijos valstybių parlamentinių gynybos komitetų bendradarbiavimą jau nuo 2005 m. kasmet rengiami Lietuvos, Latvijos ir Estijos parlamentų gynybos komitetų susitikimai. 

Balandžio 2d. LR Seime įvyks ketvirtasis Baltijos valstybių parlamentinių gynybos komitetų susitikimas.

Parlamentarai kalbės apie energetinio saugumo problemas, ES ir NATO vaidmenį šioje srityje. Svarbus susitikimo klausimas – Naujos atominės elektrinės ir elektros jungčių projektai. Pasak Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininko Algimanto Matulevičiaus, Baltijos valstybių sutarimas šiuo klausimu yra sveikintinas, bet iki naujų projektų užbaigimo susidusime su sudėtingu kelerių metų laikotarpiu, kai Lietuvos priklausomybė nuo importuojamų energetinių resursų gali didėti. Tai aktualu visoms Baltijos šalims, todėl kelintame siekti Estijos ir Latvijos pritarimo dėl Ignalinos Antrojo bloko uždarymo terminų pratęsimo.

Komitetai taip pat aptars elektroninės erdvės saugumo klausimą. Patirtimi šioje srityje pasidalins Estijos parlamentarai, Latvijos komiteto atstovai pasidalins savo šalies patirtimi apie perėjimą prie profesionalios kariuomenės.

Be minėtų klausimų bus pasikeista nuomonėmis apie naująją NATO strateginę koncepciją bei NATO oro policijos misiją Baltijos šalyse.

Pabrėždami bendradarbiavimo svarbą visose aptartose srityse Baltijos valstybių parlamentų komitetai besibaigiant susitikimui priims bendrą pareiškimą.

Susitikimo pradžia - balandžio 2 d., 10.30 val., Seimo III r. Europos informacijos biuro salėje (Seimo III r.). 13.30 val. numatytas parlamentarų susitikimas su spaudos atstovais (Europos informacijos biuro salėje).

