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2011 m. lapkričio 4 d.
Seime pradEDAMAS rengti privačios detektyvinės veiklos įstatymo projektas          

Lapkričio 7 d. Seime pradės darbą Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto siūlymu sudaryta darbo grupė, kuri rengs Privačios detektyvinės veiklos įstatymo projektą                                       (III r. 522 kab.).  Pradžia – 14 val.

Šių metų rugsėjo 26 d. Seime vykusios diskusijos dėl privačios detektyvinės veiklos dalyviai pabrėžė, kad privačią detektyvinę veiklą reglamentuojančio įstatymo būtinumą sąlygoja vis dažniau pasitaikančios problemos, susijusios su neteisėtai naudojama elektroninių ryšio priemonių kontrolės įranga. 

Detektyvinės veiklos įstatyminio reglamentavimo iniciatoriaus Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininko Arvydo Anušausko nuomone, iki šiol nereglamentavus privačios detektyvinės veiklos nėra nustatytas ir jos kontrolės vykdymas, atsakomybės ribos, licencijavimo tvarka, kvalifikaciniai reikalavimai privatiems detektyvams, kiti su privačia detektyvine veikla susiję klausimai, nors jie labai glaudžiai susiję su žmogaus teisėmis bei jų apsauga. 

Seimo valdybos sprendimu Nr. SV-S-1355 buvo patvirtinta darbo grupės sudėtis*. Privačios detektyvinės veiklos įstatymo projektą planuojama parengti iki 2012 m. kovo 9 d.

* Darbo grupė Privačios detektyvinės veiklos įstatymo projektui parengti: Arvydas Anušauskas – Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas ir  (darbo grupės vadovas);  Živilė Babičiūtė – Valstybinės duomenų apsaugos  inspekcijos Teisės skyriaus vyriausioji specialistė; Virginija Baltraitienė – Seimo Pirmininko pavaduotoja; Mindaugas Bilius – Vytauto Didžiojo universiteto Teisės fakulteto prodekanas; Vytautas Bogušis – Seimo narys; Kristina Deviatnikovaitė – Teisingumo ministerijos Administracinės ir baudžiamosios  justicijos departamento Baudžiamosios justicijos skyriaus vyriausioji specialistė; Gediminas Kirkilas – Seimo narys; Darius Kuliešius – Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos  prie Vidaus reikalų ministerijos Specialiųjų užduočių valdybos viršininkas; Olegas Rimanas – UAB „Privačių detektyvų biuras“ direktorius; Žilvinas Sideravičius – Policijos departamento prie Vidaus   reikalų ministerijos Kriminalinės policijos valdybos Veiklos  organizavimo skyriaus vyriausiasis   tyrėjas; Agnė Silickienė – Seimo kanceliarijos Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto biuro patarėja; Renatas Vitkauskas – Vidaus reikalų ministerijos Viešojo saugumo politikos departamento Kriminalinių procesų kontrolės  skyriaus vyriausiasis specialistas; Živilė Žižytė – Ūkio ministerijos Pramonės, paslaugų  ir prekybos departamento Paslaugų  politikos skyriaus vyriausioji  specialistė. 
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