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ŠVIETIMO, MOKSLO IR KULTŪROS KOMITETAS
Bendro POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-03-26 Nr. 23

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-03-26 nuo 15.00 val.

Posėdžio pirmininkai:
Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė.

Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto pirmininkas Virginijus Domarkas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Etela Karpickienė (Zitos Žvikienės pavaduotoja), pirmininkas Andrius Kubilius, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Antanas Valionis, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė.

Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto nariai: Andrius Baranauskas, Vydas Gedvilas, Marija Aušrinė Pavilionienė, Audronė Pitrėnienė, Ona Valiukevičiūtė.
Europos reikalų komiteto biuras: patarėjai Dainora Asevičienė, Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėja Milda Urbonaitė.

Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto biuras: patarėja Rūta Norkienė, padėjėja Janina Antanavičienė.
Kiti: Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus atašė Ieva Baršauskaitė, Lietuvos mokslų tarybos pirmininkas Eugenijus Butkus, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Žinių visuomenės departamento direktoriaus pavaduotojas Mindaugas Dagys, Vilniaus universiteto Filologijos fakulteto lietuvių kalbotyros magistrantė Erika Jansonaitė, Biotechnologijos instituto atstovas Daumantas Matulis, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Europos Parlamento nario Šarūno Biručio biuro atstovė ryšiams su visuomene Jūratė Mockuvienė, Vilniaus universiteto Baltistikos katedros lektorius Jurgis Pakerys, Vilniaus universiteto Filologijos fakulteto doktorantė Lina Plaušinaitytė, Vilniaus universiteto Filologijos fakulteto lietuvių kalbotyros magistrantė Auksė Razanovaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Pozicijų koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Julius Skačkauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Laura Ulevičė, Lietuvos jaunųjų mokslininkų sąjungos pirmininkas Tomas Žalandauskas, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Mokslo ir technologijų departamento direktorius Albertas Žalys.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos jaunųjų mokslininkų veikla, problemos ir galimybės Europos Sąjungos kontekste.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos jaunųjų mokslininkų veikla, problemos ir galimybės Europos Sąjungos kontekste.

KALBĖJO:

M.A. Pavilionienė, V. Domarkas, A. Žalys, J. Pakerys, A. Baranauskas, V. Aleknaitė Abramikienė, T. Žalantauskas, V. Gedvilas, E. Vareikis, A. Kubilius.

NUSPRĘSTA:

Išklausyta informacija.

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja  


       Marija Aušrinė Pavilionienė

Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto  pirmininkas 



      Virginijus Domarkas

Protokolą parengė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja 


        Agnė Pribišauskaitė 

