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KOMITETAI PRIĖMĖ SPRENDIMĄ DĖL VSD TARNYBINIŲ BUTŲ

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) posėdyje pritarta bendram Audito ir Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetų sprendimui dėl Valstybės saugumo departamento (VSD) tarnybinių butų. Komitetai bendrą sprendimą parengė po 2007 m. birželio 20 d. vykusio bendro komitetų posėdžio.

Bendrame komitetų sprendime konstatuota, kad 38 iš 44 VSD tarnybinių butų lengvatinėmis sąlygomis įsigijimo procesas vyko skubotai, prasidėjus Arvydo Pociaus atleidimo iš VSD generalinio direktoriaus pareigų procesui, kai jis suprato, kad greitai nebevadovaus departamentui.

Taip pat konstatuota, kad ypatingą nepagarbą departamentui, kaip institucijai, siekdami įsigyti ir įsigydami tarnybinius butus, parodė VSD generalinis direktorius Arvydas Pocius bei jo pavaduotojas Alfonsas Balzaris, vienas kito atžvilgiu priimdami palankius sprendimus, o Dainius Dabašinskas pasirašęs dokumentus, suteikiančius teisę įsigyti tarnybinį butą generaliniam direktoriui.

Komitetai taip pat atkreipė dėmesį, kad VSD tarnybinius butus įsigiję pareigūnai nėra socialiai remtini asmenys, todėl neaišku, kodėl jiems buvo taikoma privatizavimo lengvatinėmis sąlygomis tvarka ir kodėl jiems buvo suteikta teisė įsigyti butus mažesne nei rinkos kaina.

Komitetai nusprendė konstatuoti, kad valstybės turtas turi būti valdomas, naudojamas ir juo disponuojama vadovaujantis visuomeninės naudos, efektyvumo, racionalumo ir viešosios teisės principais ir tokie atvejai, kai valstybės turtas yra skubotai išparduodamas, yra netoleruotini  bei neturėtų pasikartoti; kad VSD generalinio direktoriaus Arvydo Pociaus ir jo pavaduotojų Alfonso Balzario bei Dainiaus Dabašinsko veiksmai yra netoleruotini, nepateisinami, nederantys specialiosios tarnybos vadovybės pareigūnui  ir prasilenkia su valstybės tarnautojo veiklos etikos principais.

Komitetai siūlo Valstybės kontrolei, atliekant finansinį Valstybės saugumo departamento auditą, ypatingą dėmesį skirti VSD tarnybinių gyvenamųjų patalpų pardavimo sandorių bei naujojo VSD pastato statyboms skirtų lėšų panaudojimo analizei.
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