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Referendumo iniciatoriai atkreipė valdžios dėmesį į galimą energetikos krizę

Referendumo dėl Ignalinos jėgainės darbo pratęsimo iniciatoriai pasiekė savo tikslą – atkreipė visuomenės ir valdžios dėmesį į galimą energetikos krizę po 2010 metų.

Šiandien 15.00 val. referendumo iniciatoriai Vyriausiajai rinkimų komisijai įteiks parašų rinkimo lapus. Per tris mėnesius reikėjo surinkti 300.000 iniciatyvą remiančių asmenų parašų. Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdis – vienas iš aktyviausių referendumo iniciatorių. Kaip teigia partijos lyderis Eligijus Masiulis, pagrindinis liberalų tikslas renkant parašus buvo pasiektas.

„Pagrindinį savo tikslą mes pasiekėme – atkreipėme valdžios dėmesį į galimą energetikos krizę, įrodėme referendumo būtinybę ir šis klausimas jau yra svarstomas Seime. Nors visų reikiamų parašų surinkti ir nepavyko, tačiau sulaukėme daugelio žmonių palaikymo. Nuoširdžiai dėkojame visiems už paramą tiek rinkusiems parašus, tiek parėmusiems referendumo iniciatyvą parašais“,- sako E. Masiulis.

Be kita ko, E. Masiulis pažymi, kad parašų rinkimo metu išaiškėjo referendumo įstatymų spragos. Įstatymai numato reikalavimą renkant piliečių parašus įrašyti paso ar asmens tapatybės kortelės numerį. Toks reikalavimas, anot politiko, nepagrįstai apsunkina parašų rinkėjų užduotį. E. Masiulio įsitikinimu, įstatymai turėtų ne trukdyti, o skatinti pilietines iniciatyvas, suteikiant teisę valstybės institucijoms patikrinti ar nėra klastojimų.

Liberalų lyderis pažymi, kad šis parašų rinkimas tik dar labiau įpareigoja imtis visų įmanomų priemonių siekti Ignalinos jėgainės darbo pratęsimo, kuri, matyt, yra vienintelis būdas išvengti milžiniško elektros kainų šuolio. 

„Per visą parašų rinkimo laikotarpį nesutikome nė vieno, kuris entuziastingai lauktų 2010 m. ir galimo elektros energijos kainų šuolio. Daugelis jau dabar su didžiule baime laukia Ignalinos jėgainės uždarymo. Tai tik dar labiau įpareigoja veikti“,- teigia E. Masiulis. 

E. Masiulis įsitikinęs, kad Lietuvos valdančios partijos turi imtis neatidėliotinų veiksmų ir susitarti dėl vieningos pozicijos, siekiant pratęsti Ignalinos atominės elektrinės darbą ir tokio tikslo siekti Europos Sąjungos institucijose. Liberalų sąjūdžio lyderis jau šių metų gegužės pabaigoje kreipėsi į Prezidentą Valdą Adamkų ragindamas inicijuoti tokį valdančiųjų partijų susitarimą.  
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