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Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas,

Kaimo reikalų komiteto pirmininkas Jonas Jagminas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė. 
Kaimo reikalų komiteto nariai: Juozas Jaruševičius, Jonas Juozapaitis, Petras Gražulis, Andrius Kubilius, Gintautas Mikolaitis, Bronius Pauža.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėjos Dainora Asevičienė, Ineta Začepa.
Kaimo reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Romualdas Abugelis, patarėja Izoldas Bulvinaitė. 

Kiti: Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Įmonių bankroto valdymo departamento prie LR Ūkio ministerijos direktoriaus pavaduotoja Svajonė Alunderienė, Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės ambasados Spaudos ir ryšių su visuomene skyriaus vadovė Mida Babilienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, LR Žemės ūkio ministerijos Bendrosios rinkos organizavimo departamentas Perdirbtų produktų skyriaus vyriausioji specialistė Lina Janušauskienė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Seimo Užsienio reikalų komiteto patarėja Mantė Margarita Meškelevičiūtė, Lietuvos cukrinių runkelių augintojų asociacijos Tarybos pirmininkas Kastytis Patiejūnas, LR žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, LR Žemės ūkio ministerijos Bendrosios rinkos organizavimo departamento Perdirbtų produktų skyriau vedėja Regina Ramutytė, Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje J. E. Colin Roberts, Seimo Švietimo ir mokslo komiteto patarėjas Audrius Skaistys, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus vyriausioji specialistė Vaida Stankevičienė, Lietuvos cukraus pramonės įmonių asociacijos „Cukrus" prezidentas Rimantas Stulgys.
DARBOTVARKĖ:

1. Europos Sąjungos cukraus politikos reforma
1. SVARSTYTA:

Europos Sąjungos cukraus politikos reforma
KALBĖJO: 

V.Gedvilas, J.Jagminas, C.Roberts, K.D.Prunskienė, V.Rinkevičius, R.Žakaitienė, P.Auštrevičius, B.Pauža, A.Kubilius, P.Gražulis, R.J.Dagys, J.Lionginas, K.Patiejūnas.

NUSPRĘSTA:
Daryti pertrauką šio klausimo svarstyme.
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