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Lietuvos politinių kalinių sąjungos suvažiavimas pažymi itin reikšmingas Lietuvos jaunimo iniciatyvas ir darbus. Lietuvos jaunimo organizacijų Tarybos (LiJOT) iškelta ir koordinuojama mintis lankyti ir tvarkyti lietuvių politinių kalinių ir tremtinių kapavietes Sibire – “Misija Sibiras” sulaukė plataus atgarsio ir paramos. Šimtai jaunuolių pareiškė norą dalyvauti šiose ekspedicijose, dešimtys jau pabuvojo keliose išvykose į atkampiausias tremties vietas. Aplankytos, aprašytos, fotografuotos kapinės, tvarkyta jų teritorija bei dar išlikę kryžiai ir kiti paminklai.


Suvažiavimas nuoširdžiai dėkoja jaunimo organizacijoms už kilnų sumanymą ir konkrečiais darbais išreikštą pagarbą okupacijos aukoms. Taip pat pabrėžia, kad  tai yra svarbu formuojant tautinę savimonę, ugdant pilietiškumą ir patriotizmą, dedant tvirtus pamatus Tautos ir Valstybės ateičiai.


Suvažiavimas sveikina Lietuvos jaunimą su šv. Kalėdomis ir Naujaisiais Metais! Linki sėkmės, džiaugsmo, tvirtybės ir veržlumo, daug daug šviesių svajonių ir vilčių išsipildymo!
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