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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
REZOLIUCIJA
DĖL SITUACIJOS GRUZIJOJE
2007 m. lapkričio 20 d. 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimas,

pabrėždamas ypatingą demokratijos svarbą ir Gruzijos vadovybės atsakomybę ją plėtojant;

atidžiai stebėdamas įvykius Gruzijoje ir reikšdamas nerimą dėl pastarųjų įvykių valstybėje, taip pat palaikydamas Gruzijos siekius stiprinti valstybingumą, plėtoti demokratiją, rinkos ekonomiką ir integruotis į euroatlantinę erdvę,

sveikina pasiekus kompromisą ir paskelbus išankstinių Prezidento rinkimų datą ir yra įsitikinęs, kad tai buvo teisingas žingsnis siekiant taikiai ir demokratiškai išspręsti politinę krizę;

smerkia bet kokius kitų valstybių bandymus palaikyti separatistinius judėjimus šalies viduje, taip pat pažymi, kad Gruzijos teritorinis vientisumas yra nediskutuotinas ir tarptautinės demokratinės bendruomenės besąlygiškai pripažįstamas ir palaikomas;

sveikina Gruzijos vadovybės sprendimą atšaukti nepaprastąją padėtį visoje šalies teritorijoje;

ragina Gruzijos vadovybę ir opoziciją tęsti konstruktyvų dialogą, nes tik taikiomis demokratinėmis priemonėmis šalį galima išvesti iš politinės krizės;

kviečia draugišką Gruzijos tautą susitelkti ir atmesti bet kokius bandymus išprovokuoti tolesnius neramumus, o Gruzijos vadovybę – gerbti žiniasklaidos laisvę ir užtikrinti, kad rinkimai įvyktų laiku, būtų laisvi ir sąžiningi.

Seimo Pirmininkas
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