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IŠVADA

DĖL ANTIKORUPCIJOS KOMISIJOS PIRMININKO LIGITO KERNAGIO ELGESIO

2012-06-06 Nr. 101-I-20
Vilnius

Seimo Etikos ir procedūrų komisija (toliau – Komisija): Vaidotas Bacevičius, Vida Marija Čigriejienė, Julius Dautartas, Jonas Juozapaitis, Egidijus Klumbys, Antanas Nedzinskas, Algimantas Salamakinas, Dalia Teišerskytė, Zita Užlytė, Ona Valiukevičiūtė, Mečislovas Zasčiurinskas, gavusi Seimo narių Vinco Babiliaus ir Valdemaro Valkiūno prašymą, nagrinėjo Seimo Antikorupcijos komisijos (toliau – Antikorupcijos komisija) pirmininko Ligito Kernagio elgesį.


Etikos ir procedūrų komisija konstatuoja:


Pareiškėjai nurodė, kad Antikorupcijos komisijos pirmininkas Ligitas Kernagis 2012 m. balandžio 19 d. šios komisijos nariams išsiuntė elektroninį laišką, kuriame pateikta, klaidinanti ir tikrovės neatitinkanti informacija, kuri, jų nuomone, verčia abejoti Ligito Kernagio, kaip Antikorupcijos komisijos pirmininko, atsakomybe.


Išsiųstame elektroniniame laiške nurodoma, kad buvęs savivaldybės įmonės �„Vilniaus kapitalinė statyba“ direktoriaus pavaduotojas Stanislovas Šriubėnas, „trinkelių byloje“ organizavęs pirkimą, vykdant Gedimino prospekto rekonstrukciją ir didžiąją dalį darbų, pažeisdamas viešųjų pirkimų tvarką, atidavė vykdyti savo brolio Alfonso Šriubėno vadovaujamai įmonei UAB „Mūras“. Elektroninis laiškas nepasirašytas ir negalima indentifikuoti laišką pateikusį asmenį.


Pareiškėjų teigimu, aukščiau išdėstyti faktai visiškai neatitinka tikrovės, nes Stanislovas Šriubėnas neturi brolio, o Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymas šiuo atveju nenumato galimybės atrinkti rangovo apklausos būdu, nes būtų pažeista didelės vertės viešųjų pirkimų tvarka.


Antikorupcijos komisijos pirmininkas Ligitas Kernagis, 2012 m. balandžio 18 d. gavęs elektroninį laišką, 2012 m. balandžio 19 d. jį persiuntė visiems Antikorupcijos komisijos nariams, nurodydamas: „Persiunčiu informaciją dėl S. Šriubėno, kurią vėl gi gavau iš vieno piliečio.“ 
Asmenų prašymų ir iš institucijų gautų raštų registravimo, nagrinėjimo, asmenų priėmimo ir jų aptarnavimo Seimo kanceliarijoje taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2007 m. rugsėjo 19 d. sprendimu Nr. 1795, 19 punkte nurodoma, kad elektroniniu būdu pateiktas prašymas ar skundas turi būti sudarytas taip, kad būtų galima atpažinti elektroninio dokumento formatą; atidaryti ir apdoroti jį elektroninių dokumentų valdymo sistemos ar kitomis Seime naudojamomis informacijos technologijų priemonėmis; atpažinti prašymo ar skundo turinį; identifikuoti elektroninį parašą ir prašymą pateikusį asmenį. Prašymas ar skundas, pateiktas elektroniniu būdu nesilaikant šių taisyklių 19 punkte nustatytų reikalavimų, nedelsiant grąžinamas asmeniui elektroniniu būdu ir nurodoma grąžinimo priežastis.
Antikorupcijos komisijos pirmininko Ligito Kernagio persiųstame šios komisijos nariams piliečio elektroniniame laiške neidentifikuotas elektroninis parašas ir prašymą pateikęs asmuo, todėl šis laiškas nelaikytinas rašytiniu prašymu ar pranešimu ir neturėtų būti nagrinėjamas. 

Pažymėtina, kad Antikorupcijos pirmininkas Ligitas Kernagis neprašė Antikorupcijos komisijos narių negrinėti, ar kaip nors kitaip atsižvelgti į šį elektroninį laišką, o tik informavo komisijos narius, kad gautas toks laiškas.
Etikos ir procedūrų komisija nusprendė:

Seimo narys Ligitas Kernagis, Antikorupcijos komisijos nariams persiųsdamas gautą elektroninį laišką, nepažeidė Lietuvos Respublikos valstybės politikų elgesio kodekse nustatytų valstybės politiko elgesio principų ar reikalavimų.
Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
Komisijos pirmininkas
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