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Seimo Europos reikalų komiteto nariai susitiko su Lietuvoje išrinktais Europos Parlamento nariais
2005 m. sausio 3 d., pirmadienį, Seimo Pirmininko pavaduotojo, Europos reikalų komiteto  pirmininko Alfredo Pekeliūno iniciatyva įvyko Seimo Europos reikalų komiteto narių ir Lietuvoje išrinktų Europos Parlamento narių susitikimas. Susitikime buvo aptarti Seimo Europos reikalų komiteto ir Europos Parlamento narių iš Lietuvos tolimesnio bendradarbiavimo planai ir galimybės.

Posėdžiui pirmininkavęs Europos reikalų komiteto pirmininkas A.Pekeliūnas pristatė “Bendradarbiavimo su Lietuvos Respublikoje išrinktais Europos Parlamento nariais, svarstant ir sprendžiant Europos Sąjungos (ES) reikalus, modelį”. Komiteto pirmininkas apžvelgė Europos reikalų koordinavimo modelį Seime ir pristatė teisės aktus, reglamentuojančius Europos Parlamento narių statusą. A.Pekeliūnas supažindino su galimybėmis Europos Parlamento nariams pareikšti savo poziciją ir rekomendacijas Seime svarstant ir sprendžiant Europos Sąjungos reikalus. Europos reikalų komiteto pirmininkas pakvietė Europos Parlamento narius naudotis Seimo Europos informacijos centro teikiama informacija ir paslaugomis susitinkant su Lietuvos gyventojais, bendruomenių ir visuomeninių organizacijų atstovais. 

Susitikime dalyvavę Europos Parlamento nariai Šarūnas Birutis, Danutė Budreikaitė, Gintaras Didžiokas, Justas Vincas Paleckis, Rolandas Pavilionis, Aloyzas Sakalas dėkojo už susitikimą ir išsakė nuomones, kaip pagerinti Lietuvos institucijų, ypač Seimo Europos reikalų komiteto, ir Europos Parlamento narių bendradarbiavimą. Susitikime kalbėję Š.Birutis, D.Budreikaitė, J.V.Paleckis, A.Sakalas kvietė kuo aktyviau ieškoti bendrų sprendimų ES klausimais ir išsakė nuomonę, kad reikalingas glaudus Europos Parlamento narių iš Lietuvos ir Lietuvos Respublikos Seimo bei Vyriausybės bendradarbiavimas, siekiant kuo efektyviau atstovauti vieningą Lietuvos poziciją Europos Sąjungoje. Parlamento nariai taip pat išreiškė savo nuomonę apie visuomenės informavimą aktualiausiais ES klausimais, pvz. apie Sutartį dėl Konstitucijos Europai, Turkijos narystę Europos Sąjungoje ir kt.. Europos Parlamento nariai R.Pavilionis ir G.Didžiokas pasiūlė, kad visuomenei aktualiausiais klausimais Seimo Europos reikalų komitetas rengtų viešus klausymus, kuriuose pozicijas galėtų pareikšti įvairios interesų grupės.

Susitikime kalbėjęs Seimo Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Europos reikalų komiteto narys Justinas Karosas džiaugėsi pozityvia susitikimo gaida ir kvietė, kad Europos Parlamento bei Seimo Europos reikalų komiteto narių bendradarbiavimas būtų aktyvus ir abipusis. J.Karosas pasiūlė, kad būtų naudinga užmegzti tiesioginius kontaktus tarp šakinių komitetų Seime bei atitinkamiems komitetams priklausančių Europos Parlamento narių iš Lietuvos.

Be jau minėtų Seimo Europos reikalų komiteto ir Europos Parlamento narių, susitikime taip pat dalyvavo Seimo Pirmininko pavaduotojas Viktoras Muntianas, Europos reikalų komiteto sekretoriato ir kiti Seimo kanceliarijos darbuotojai, kuruojantys su Europos Sąjunga susijusius klausimus, Prezidento patarėjas ryšiams su Seimu ir Vyriausybe, Vyriausybės kanceliarijos darbuotojai.

Pirmasis šiais metais Seimo Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2005 m. sausio 7 d., penktadienį.
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