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Posėdis įvyko 2010-05-19, 15.04–15.57 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Emanuelis Zingeris.

Posėdžio sekretorė – Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja Nastė Sušinskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Gediminas Kirkilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Vitas Matuzas, Andrius Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Paulius Saudargas, Aurelija Stancikienė,Egidijaus Vareikio pavaduotojas Valentinas Stundys,  Erikas Tamašauskas, Valdemaras Valkiūnas, Birutė Vėsaitė, Emanuelis Zingeris, Agnė Zuokienė, Rokas Žilinskas.
Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Egidijaus Vareikio pavaduotojas Valentinas Stundys, Rokas Žilinskas.

Europos reikalų komiteto biuras: patarėja, pavaduojantį biuro vedėją, Renata Lygienė, vyresnioji patarėja Aina Būdvytytė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Julijus Glebovas, padėjėjai Tadas Paulavičius, Agnė Pribišauskaitė.
Užsienio reikalų komiteto biuras: patarėja l.e. biuro vedėjo pareigas Milda Petrokaitė, patarėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: užsienio reikalų viceministrė Asta Skaisgirytė Liauškienė, Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Julius Skačkauskas, Ministro Pirmininko tarnybos (toliau – MPT) Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus vedėja Rūta Banelienė, MPT Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Vaida Stankevičienė, Ūkio ministerijos (toliau – ŪM) Ūkio ir Europos Sąjungos politikos departamento direktorius Martynas Barysas, ŪM Ūkio ir Europos Sąjungos politikos departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus vedėja Asta Avietė, Švietimo ir mokslo ministerijos Ekonomikos departamento Tarptautinio bendradarbiavimo skyriaus vedėjos pavaduotoja Jūratė Devižienė, Seimo Europos informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto biuro patarėja Jurgita Marcinkutė, Sveikatos reikalų komiteto biuro patarėja Jolanta Bandzienė, Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro vedėja Evelina Bulotaitė, Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka, Europos Parlamento nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, Seimo nario Valdemaro Valkiūno padėjėjas – sekretorius Kęstutis Urbonas, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje stažuotoja Jurgita Bartašiūnaitė.
DARBOTVARKĖ:

1. Dėl Lietuvos Respublikos Seimo prioritetų pagal Europos Komisijos 2010 metų teisėkūros ir darbo programą.

1. SVARSTYTA. Dėl Lietuvos Respublikos Seimo prioritetų pagal Europos Komisijos 2010 metų teisėkūros ir darbo programą.

KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, E. Zingeris, A. Skaisgirytė Liauškienė, V. Aleknaitė Abramikienė, V. P. Andriukaitis, A. Zuokienė, D. A. Barakauskas, V. Matuzas, A. Lydeka,           V. Gapšys.
NUTARTA. 

Patvirtinti Seimo prioritetus pagal Europos Komisijos 2010 m. darbo programą. 

43 Komisijos iniciatyvas įvertinti kaip labai aktualias, 19 iniciatyvų – kaip aktualias.
Balsavimo rezultatai: už – 15, prieš – 0, susilaikė – 1.
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