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G. Steponavičius: Valstybei nedera mokėti už pasiturinčių šeimų vaikų maitinimą

Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovai Gintaras Steponavičius ir Eligijus Masiulis siūlo valstybei neužsikrauti pareigos finansuoti maitinimą net ir tų moksleivių, kurių šeimų pajamos yra pakankamos išlaikyti savo vaikus. 

Tokį pasiūlymą parlamentarai įregistravo šiuo metu Seime svarstomam Socialinės paramos mokiniams įstatymo projektui. G. Steponavičius ir E. Masiulis siūlo palikti galiojantį reguliavimą, kai teisė į nemokamus pietus priklauso tik tiems priešmokyklinio ir bendrojo ugdymo moksleiviams, kurių šeimos vidutinės pajamos vienam šeimos nariui per mėnesį yra mažesnės kaip 1,5 valstybės remiamų pajamų dydžio (427 litai). O kasmet sutaupomus daugiau nei 60 milijonų litų valstybės biudžeto lėšų liberalai siūlo skirti neatidėliotinoms švietimo reikmėms, pavyzdžiui, mokytojų atlyginimams didinti. 

„Socialinę paramą valstybė turi sutelkti mažiausias pajamas gaunančioms šeimoms. Mūsų valstybė nėra tokia turtinga kad remtų pasiturinčias ar pakankamas pajamas gaunančias šeimas. Remiantis tokia siūloma „socialinio teisingumo“ samprata, kai valstybės biudžetas ir taip braška nuo išmokų, pašalpų ir kitokių išlaidų, dar labiau didinti socialinių pašalpų kiekį, yra paprasčiausiai neatsakinga“, – teigia G. Steponavičius. 
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