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Operatyvinės veiklos įstatymas priimtas siekiant stiprinti kovą su organizuotu nusikalstamumu ir korupcija
Seimo priimtas Operatyvinės veiklos įstatymas, kuriuo taip pat peržiūrimos operatyvinės veiklos priemonių sankcionavimo procedūros, padės teisėsaugai greičiau atskleisti sunkius nusikaltimus. Toks pagrindinis šio įstatymo tikslas. 

Galiojančios įstatymo nuostatos dėl operatyvinės veiklos priemonių sankcionavimo suformuluotos dar net nesant mobilių telefono aparatų, todėl turėjo būti neišvengiamai keičiamos. Technologijos taip stipriai pažengė į priekį, tačiau galiojantis Operatyvinės veiklos įstatymas pakeistas nebuvo, todėl pareigūnai kasdien eina į prokuratūrą ir teismą iš naujo gauti sankciją to paties asmens atžvilgiu, kai nusikaltėlis pasikeičia telefono SIM kortelę. Prarandamas laikas, didėja tyrimų sąnaudos, nusikaltimas gali likti apskritai neatskleistas, o nusikaltėlis nenubaustas.

Priimtas įstatymo pakeitimas, kad esant jau gautai teismo sankcijai kontroliuoti nusikaltimus darančio asmens veiksmus, jam pasikeitus telefono SIM kortelę, ar patį aparatą, pareigūnams nereikės iš naujo gauti teismo sankcijos tokio asmens, naudojančio naują telefono aparatą ar SIM kortelę, atžvilgiu, pakaks informuoti prokurorą. Tai yra pagrįsta, nes teismo sankcija tokio asmens atžvilgiu jau yra išduota. 
Tai nukreipta išskirtinai kovai su nusikalstamumu. Todėl tik asmenys, vykdantys sunkius nusikaltimus, priklausantys organizuotam nusikalstamumui, užsiimantys kontrabanda, narkotikų prekyba ir korumpuoti valdininkai yra pagrindiniai šio įstatymo pakeitimo taikiniai. Tai pabrėžia Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas ir Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Stasys Šedbaras. 

Abiejų komitetų vadovai dar kartą pažymi, kad šiuo metu susiklostė neleistina situacija, kad nusikaltėliai gali beveik kasdien, pasikeisdami ne tik išankstinio apmokėjimo telefono SIM kortelę, kurios Lietuvoje net neregistruojamos, bet ir patį telefono aparatą, išvengti sulaikymo ar bausmės. 
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