LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2011 m. balandžio 13 d.

NSGK svarstė valstybės sienos apsaugos tarnybos veiklos ataskaitą

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas išvažiuojamajame posėdyje Valstybės sienos apsaugos tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos (VSAT) Vilniaus rinktinėje (Mickūnai, Vilniaus r.) svarstė VSAT 2010 metų veiklos ataskaitą. 
Komiteto pirmininko Arvydo Anušausko teigimu: ,,Praeitais metais taikant kompleksines priemones VSAT iš esmės pavyko pakeisti situaciją pasienyje su Rusijos Federacija, tačiau didesnis dėmesys turtėtų būti skiriamas sienai su Baltarusijos Respublika, kur kontrabandos srautai ženkliai išaugo”. 

Komiteto pirmininkas taip pat pažymėjo, kad 2011 metais VSAT numatomos ilgai brendusios esminės pertvarkos, tokios kaip centrinės įstaigos struktūros reforma, po kurios du kartus sumažės vadovų pareigybių.
,,Itin svarbu yra tinkamai pasirengti vietinio eismo režimo su Baltarusijos Respublika įgyvendinimui. VSAT savo kompetencijos ribose iš esmės yra tam pasirengusi, tačiau didelė dalis vietinio eismo pasienio kontrolės punktų neatitinka elementariausių reikalavimų ir negalėtų tinkamai funkcionuoti, todėl siūlytume Susisiekimo ministerijai daugiau dėmesio skirti šių punktų infrastruktūros plėtrai”, - sako A.Anušauskas. 
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