PAGE  
2
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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS
bendro UŽDARO komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2009-01-21 Nr. 100-P-1/ 105-P-2

Vilnius

Posėdis įvyko 2009-01-21, 14.30 – 15.00 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Audronius Ažubalis.

Posėdžio sekretorė – Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja Raminta Keršytė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Donatas Jankauskas, Ligitas Kernagis, Gediminas Kirkilas, Michal Mackevič, Vytautas Matuzas, Andrius Mazuronis, Edmundas Pupinis, Rimas Antanas Ručys, Paulius Saudargas, Algirdas Sysas, Jonas Stanevičius, Andrius Šedžius, Erikas Tamašauskas, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris, Rokas Žilinskas.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Kęstutis Daukšys, Justinas Karosas, Andrius Šedžius, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris, Rokas Žilinskas.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būtvytytė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Agnė Pribišauskaitė, Milda Urbonaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėjai Salvinija Jurėnaitė, Milda Petrokaitė, Gintaras Ūsaitis.

Kiti: Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Rytų kaimynystės politikos departamento direktoriaus pavaduotoja Jolanta Balčiūnienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento direktorius Tomas Baranovas, Lietuvos Respublikos Seimo Sveikatos reikalų komiteto biuro patarėja Jolanta Bandzienė, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Evelina Bulotaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Europos informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Ekonominio Saugumo politikos departamento Energetinio saugumo politikos skyriaus laikinai einantis pareigas vedėjas Tomas Grabauskas, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos sekretorius Anicetas Ignotas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vyresnysis specialistas Valdemaras Juozaitis, Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto biuro patarėja Lina Joskaudaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Ieva Kuodienė, Valstybinės įmonės “Energetikos agentūra” Europos Sąjungos integracijos skyriaus vedėja Vilija Kraučelienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Ekonominio Saugumo politikos departamento Energetinio saugumo politikos skyriaus vyresnysis specialistas Tomas Lukoševičius, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Rytų kaimynystės politikos departamento Ukrainos ir Moldovos skyriaus pirmoji sekretorė Ugnė Matulevičienė, Lietuvos Respublikos Seimo Audito komiteto biuro patarėja Lina Milonaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministro padėjėja Radvilė Morkūnaitė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Teisės ir viešųjų pirkimų departamento vedėja Neringa Pažūsienė, Ukrainos ambasados Lietuvoje patarėjas Sergii Popyk, Ukrainos ambasadorius Lietuvoje Ihor Prokopchuk, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento direktorius Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto biuro patarėja Rita Rakevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos komiteto narys Konstantas Ramelis, Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto biuro patarėja Agnė Silickienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Mindaugas Silkauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Julius Skačkauskas, Lietuvos Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėja Rita Varanauskienė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka.

DARBOTVARKĖ:

1. Dėl gamtinių dujų tranzito per Ukrainos teritoriją.

1. SVARSTYTA. Dėl gamtinių dujų tranzito per Ukrainos teritoriją.

KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, A. Ažubalis, I. Prokopchuk, G. Kirkilas, A. Sysas, K. Daukšys, P. Auštrevičius, J. Karosas. 
NUTARTA.

1. Išklausyta Ukrainos ambasadoriaus I. Prokopchuk pateikta informacija apie situaciją Ukrainoje ir gamtinių dujų tranzito per Ukrainos teritoriją atnaujinimo. 
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