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Komitetas siūlys didinti nacionalinį saugumą užtikrinančių institucijų finansavimą 

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (toliau - NSGK) šios dienos posėdyje išklausė Krašto apsaugos ministerijos, vidaus reikalų sistemos institucijų, Specialiųjų tyrimų tarnybos ir Valstybės saugumo departamento informaciją apie numatytą finansavimą 2010 metams.

Komitetas pažymi, kad dauguma nacionalinį saugumą užtikrinančių institucijų, kovojančių su nusikalstamumu, užkertančių kelią finansiniams nusikaltimams, kontrabandai, korupcinėms veikoms bei užtikrinančių valstybės saugumą ir krašto gynybą, turi sulaukti didesnio dėmesio ir didesnio nei numatyta šiuo metu finansavimo. 

,,Komitetas siūlys Vyriausybei konkrečias prioritetines institucijų veiklos sritis ir konkrečius finansavimo poreikius, taip pat nurodys problemas, kurios gali iškilti, jei papildomos lėšos institucijoms nebus numatytos. Tokiu būdu norime atkreipti Vyriausybes dėmesį į visuomenei svarbią – saugumo sritį, bei sudaryti sąlygas nacionalinį saugumą užtikrinančioms institucijoms efektyviai veikti”, - sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. 

Komiteto sprendimo projektą šiuo klausimu planuojama svarstyti artimiausiame NSGK posėdyje. 
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