VVSK pirmininkas Jonas Jagminas susitiks su Latvijos Respublikos Regionų plėtros ir vietos savivaldybių ministru Aigars Štokenbergs

Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Jonas Jagminas rugsėjo 28 d. Palangoje susitiks su Latvijos Respublikos Regionų plėtros ir vietos savivaldybių ministru Aigars Štokenbergs, kuris Lietuvoje Vakarų Lietuvoje vieši su oficialiu vizitu. Palangoje komiteto pirmininkas surengs darbinę vakarienę ministro A. Štokenbergs garbei. 

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas palaiko dalykinius ryšius su Latvijos parlamento atitinkama komisija bei šia ministerija. 

Vakarienės metu, kurioje dalyvaus ir Lietuvos ambasadorius Latvijos Respublikoje Antanas Vinkus, Komiteto pirmininkas rengiasi aptarti bendro Komiteto posėdžio su Latvijos Saimo Valstybės valdymo ir vietos savivaldos komisija, kurios narys yra ir Lietuvoje viešintis ministras.

Pagal VVSK Rudens sesijos darbų planą šis posėdis numatomas spalio ar lapkričio mėnesiais. Bendro posėdžio metu rengiamasi aptarti teritorinio bendradarbiavimo tarp abiejų šalių pasienių regionų ir savivaldybių ir šiam bendradarbiavimui skiriamos paramos iš ES struktūrinių fondų ir programų įsisavinimo problematiką.
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