VVSK pritarė, kad Prezidento rinkimų II turas vyktų kartu su Rinkimais į Europos Parlamentą

Gruodžio 17 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK), paskirtas pagrindiniu, svarstė:

 - Prezidento rinkimų įstatymo 74 ir 76 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XIP-66 ir pritarė komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai. (Seimui priėmus šį įstatymo projektą, jeigu prireiktų Prezidento rinkimų II turo, jis galėtų vykti kartu su rinkimais į Europos Parlamentą.
- Valstybės tarnybos įstatymo 3 priedo pakeitimo įstatymo projektą XIP-167 ir pritarė iniciatorių parengtam įstatymo projektui.
- Valstybės tarnybos įstatymo 7, 8, 24 straipsnių ir priedėlio pakeitimo ir Įstatymo papildymo 2, 3 priedais įstatymo 7 straipsnio pakeitimo ir 8 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą XIP-168 ir pritarė komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.
- Valstybės tarnybos įstatymo 4, 10, 16, 16(1), 17, 23, 26, 37, 41, 42 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Įstatymo papildymo 26(1), 43(1) straipsniais ir 3 priedo II skyriaus pakeitimo įstatymo 13 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą XIP-169 ir pritarė iniciatorių parengtam įstatymo projektui.

- Vidaus tarnybos statuto 40 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-199 ir pritarė komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.

Komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, išklausė Vidaus reikalų ministerijos informaciją apie „vieno langelio“ principo įgyvendinimą valstybinėse institucijose. 
Komiteto biuro padėjėja 
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