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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

bendro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-03-19 Nr. 20/12

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-03-19, 15.30 val.

Posėdžio pirmininkai: 

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas (Valentino Mazuronio pavaduotojas), Violeta Boreikienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Artūras Skardžius, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė (Emanuelio Zingerio pavaduotoja), Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vaclav Stankevič, Jadvyga Zinkevičiūtė.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėja Milda Urbonaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėja Laura Klečkauskaitė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo (toliau – LRS) Pirmininko patarėja Audra Čiapienė, Politikos mokslų ir diplomatijos instituto direktorius Leonidas Donskis, LRS Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos (toliau – LRVK) Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus vedėjas Liutauras Gudžinskas, Europos humanitarinio universiteto rektorius Anatolijus Michailovas, Lietuvos istorijos instituto direktorius Alvydas Nikžentaitis, LRS Pirmininko pavaduotojo Vydo Gedvilo patarėja Sandra Rumševičiūtė, LRVK Europos Sąjungos politikos departamento pozicijų koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Laimonas Talat-Kelpša, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos sekretorius Giedrius Viliūnas.
DARBOTVARKĖ:

1. Dėl Priešakinių tyrimų instituto įsteigimo Vilniuje.

1. SVARSTYTA: Dėl Priešakinių tyrimų instituto įsteigimo Vilniuje.

KALBĖJO: Andrius Kubilius, Leonidas Donskis, Giedrius Viliūnas, Laimonas Talat-Kelpša, Alvydas Nikžentaitis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Audronius Ažubalis, Vaclav Stankevič, Dailis Alfonsas Barakauskas, Petras Auštrevičius, Vilija Aleknaitė Abramikienė, Rimantas Jonas Dagys, Justinas Karosas.

NUSPRĘSTA: 

Sprendimą priimti artimiausiuose komitetų posėdžiuose.

Europos reikalų komiteto pirmininkas 





Andrius Kubilius

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas





Justinas Karosas

Protokolą parengė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja 


        Agnė Pribišauskaitė 

