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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
REZOLIUCIJA
DĖL OAO „gAZPROM“ SUMOKĖTOS permokOs UŽ gamtines dujas GRĄŽINIMO VARTOTOJAMS
2014 m. spalio          d. Nr.      
Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimas,
vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Konstitucijos preambulėje įtvirtintais teisinės valstybės, teisėtų lūkesčių, teisinio tikrumo ir teisinio saugumo, proporcingumo ir lygiateisiškumo principais;

pabrėždamas, kad Konstitucinis Teismas ne kartą yra konstatavęs tai, kad neatsiejami teisinės valstybės principo elementai yra teisėtų lūkesčių apsauga, teisinis tikrumas ir teisinis saugumas, o tai suponuoja valstybės pareigą užtikrinti teisinio reguliavimo tikrumą ir stabilumą, apsaugoti asmenų teises, gerbti teisėtus interesus ir teisėtus lūkesčius, vykdyti prisiimtus įsipareigojimus asmeniui;

ragindamas Lietuvos Vyriausybę laikytis Lietuvos Respublikos Konstitucijos bei pačios prisiimtų įsipareigojimų tarnauti žmonėms bei užtikrinti teisėtus vartotojų lūkesčius;
atsižvelgdamas į tai, kad sutikdamas taikyti mažesnę kainą už AB „Lietuvos dujos“ parduotas gamtines dujas atgaline data nuo 2013 m. sausio 1 d iki 2014 m. birželio mėn. OAO „Gazprom“ pripažino, jog tuo metu taikyta gamtinių dujų kaina nebuvo teisinga ir dėl to Lietuvos gamtinių dujų bei iš jų pagamintos energijos vartotojai mokėjo neteisingai padidintą kainą, o permoką nusavino OAO „Gazprom“;
vertindamas tai, kad Vyriausybė informavo Seimą, jog OAO „Gazprom“ derybose su AB “Lietuvos dujos“ sutiko taikyti sumažintą dujų kainą nuo 2013 m. sausio 1 d. iki 2014 m. birželio mėn. ir tokiu būdu kompensuoti dujų vartotojams jų šiuo laikotarpiu patirtas išlaidas dėl neteisingai padidintos kainos;

atsižvelgdamas į tai, kad Vyriausybė informavo Seimą, jog tokia iš OAO „Gazprom“ gautinos kompensacijos už 2013 metus ir pirmąjį šių metų pusmetį suma siekia 331 mln. litų;

vertindamas tai, kad Vyriausybė iki šiol vartotojams neapibrėžė aiškių nuostatų, kaip OAO „Gazprom“ suteikta kompensacija už per nurodytą laikotarpį mokėtą neteisingai padidintą kainą bus paskirstyta vartotojams, kurie tuo laikotarpiu tiesiogiai ar netiesiogiai vartojo dujas;
būdamas nustebęs dėl to, kad Vyriausybė informavo Seimą, jog Vyriausybė neketina OAO „Gazprom“ skirtos kompensacijos visa apimtimi sugrąžinti dujų vartotojams, o planuoja šias lėšas panaudoti kitiems Vyriausybės apibrėžtiems tikslams;

įgyvendindamas Lietuvos Respublikos Konstitucijos 67 straipsnio 9 punkte įtvirtintą Seimo įgaliojimą prižiūrėti Vyriausybės veiklą;

konstatuoja, kad iš OAO „Gazprom“ gautinos lėšos yra už gamtines dujas bei iš jų pagamintą energiją (šilumos ir elektros) permokėjusių Lietuvos vartotojų nuosavybė ir privalo būti jiems sugrąžinta, tačiau šiuo metu nėra tinkamo teisinio reglamentavimo, kuriuo remiantis tokia permoka jiems būtų sugrąžinta; 
siūlo LR Vyriausybei per du mėnesius parengti įstatymą, kuriuo būtų nustatytas toks teisinis vartotojų patirtų nuostolių kompensavimo mechanizmas, kuris leistų objektyviai įvertinti visų tiek buitinių, tiek ir nebuitinių vartotojų patirtus nuostolius dėl OAO “Gazprom” nesąžiningai nustatytos tiekimo formulės ir užtikrintų, kad šie nuostoliai būtų tinkamai atlyginti.
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