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1. SVARSTYTA: Dėl asmens duomenų teisinės apsaugos problemų politinių partijų veikloje.

Valstybinės duomenų apsaugos inspekcijos direktorius Algirdas Kunčinas pristatė tyrimą dėl asmens duomenų, nurodytų bendruosiuose rinkėjų sąrašuose, tvarkymo partijose agitacijos tikslais teisėtumo. Šis prevencinis tikrinimas buvo pradėtas reaguojant į gyventojų, gavusių individualizuotus agitacinius laiškus 2007 m. rinkimų į savivaldybių tarybas kampanijos metu, skambučius Inspekcijai. Patikrinimo metu buvo nustatyta, kad partijos, gavusios rinkėjų sąrašus, nesilaikė Lietuvos Respublikos Asmens duomenų teisinės apsaugos įstatymo ir padarė šio Įstatymo pažeidimų. 

Apibendrinant atliktus patikrinimus galima daryti išvadą, kad partijos nėra tinkamai pasiruošusios tvarkyti rinkėjų asmens duomenis rinkėjų agitacijos tikslais, neužtikrina rinkėjų asmens duomenų saugumo. 

Lietuvos Respublikos Konstitucija ir Lietuvos Respublikos Asmens duomenų apsaugos įstatymas gina teisę į asmens privataus gyvenimo neliečiamumą, todėl pasirenkant konkrečias rinkimų agitacijos formas turi būti išlaikytas balansas tarp privataus individo neliečiamumo ir partijos interesų.

Kalbėjo: R. Remeika, A. Kunčinas, K. Daukšys, Z. Vaigauskas, R. Čepaitis, A. Monkevičius, I. Šiaulienė, V. Grubliauskas, G. Babravičius.

NUSPRĘSTA: surengti kartu su Žmogaus teisių komitetu bendrą posėdį, kuriame būtų nuspręsta, ar asmens duomenų naudojimas tiesioginiais rinkimų agitacijos tikslais yra proporcinga priemonė ir netrikdo asmens privataus gyvenimo ir taip pat, ar rinkimų vykdymą reglamentuojančiuose įstatymuose įtvirtintos normos, leidžiančios tvarkyti rinkėjo asmens duomenis rinkimų agitacijos tikslais be jų sutikimo, nepažeidžia asmens teisės į privatumą. 

Balsavimo rezultatai: bendru sutarimu.
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