
Seime įvyko konferencija „Vietos savivalda ir bendruomenės Lietuvoje”



Vasario 10 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas kartu su Vilniaus, Kauno ir Kaimo bendruomenių asociacija surengė konferenciją „Vietos savivalda ir bendruomenės Lietuvoje” 


Konferencijos dalyvius pasveikino Seimo Pirmininkė Irena Degutienė, o įžanginį žodį tarė Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas.


Konferencijos pirmoje dalyje „Vietos savivalda Lietuvoje“ pranešimus skaitė Mykolo Romerio universiteto docentas Regimantas Čiupaila, kuris apžvelgė vietos savivaldą ir savivaldybes Lietuvoje nuo 1990 iki 2010 metų. 

Teisės instituto direktorius dr.Petras Ragauskas išdėstė teisinius imperatyvus vietos savivaldai Lietuvoje, o Mykolo Romerio universiteto docentas, Politikos mokslų katedros vedėjas Antanas Kulikauskas supažindino su vietos bendruomene (kaimynija) kaip teritorinės savivaldos pamatu. 

Antroje konferencijos dalyje ,,Bendruomenės Lietuvoje“ pranešimus skaitė Mykolo Romerio universiteto docentas dr.Saulius Nefas. Jis pristatė savivaldybių bendruomeniškumo indeksą, o jo kolega dr.Algirdas Astrauskas supažindino su įstatyminėmis bendruomenių ir bendruomeninių organizacijų nuostatomis.

Kaimo ir miesto bendruomenių vaidmenį ir ryšius išanalizavo Lietuvos žemės ūkio universiteto docentė, Administravimo ir kaimo plėtros katedros vedėja dr.Vilma Atkočiūnienė. 

Daugiausiai susidomėjimo sulaukė Kauno technologijos universiteto profesorės Lietuvos žemės ūkio universiteto docentės, Administravimo ir kaimo plėtros katedros vedėjos dr. Irenos Leliūgienės pristatytos Lietuvos bendruomenių vystymo perspektyvos tarptautinės patirties kontekste.

Pirmoje ir antroje konferencijos dalyje vyko aktyvios konferencijos dalyvių ir pranešėjų diskusijos.

Daugiau informacijos apie šią konferenciją galima rasti adresu http://www.lrs.lt, Komitetai, Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, rubrikoje - Konferencijos, diskusijos.
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