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Suvažiavimo dalyviai konstatuoja, kad Lietuvos piliečių visuomenei kelia didelį susirūpinimą pastaraisiais metais išryškėję neigiami reiškiniai:

- Švietimo sistema išgyvena krizę, nes ilgai buvo delsiama pripažinti švietimą ir pilietinį ugdymą valstybės vidaus politikos prioritetu. Mokytojai negaudami prideramo atlyginimo už darbą, patirdami mokykloje dažnėjančio smurto ir patyčių atvejus atsisako pedagogo profesijos arba yra priversti ginti savo teises streikais. Jauni žmonės vengia dirbti mokytojais. Mokykla savo jėgomis nepajėgi atsakyti į iškilusias grėsmes ir iššūkius;

- Masinė jaunų žmonių emigracija į Vakarų demokratijos šalis ieškoti skalsesnės duonos, išryškino skaudžią problemą: dauguma jaunuolių neturi aiškios ir tvirtos pilietinės savimonės, stokoja žinių apie XX amžiuje Tėvynę ištikusius negandas, okupacijas, laisvės kovas ir netektis. Didėja šios tautiečių dalies greito nutautėjimo pavojus, nes stokojama nuolatinio ir aktyvaus valstybinės valdžios dėmesio. Žiniasklaidoje pasirodė žinių net gi apie tai, kad jaunajai lietuvių išeivijai mėginamas įpiršti, kaip neva istorinis filmas, sovietmečiu Maskvos pavedimu sukurtas kino pamfletas „Niekas nenorėjo mirti“. Jame ištisai klastojama istorija, okupacija ir masiniai genocido nusikaltimai nutylimi. Prieš trejus metus keturios visuomeninės organizacijos, vienijančios laisvės kovotojus ir sovietų represijas patyrusius piliečius, savo iniciatyva parengė jaunimui skirtos istorinės - švietėjiškos savaitinės televizijos laidos programos metmenis. Lietuvos radijo ir televizijos (LRT) Taryba palankiai sutiko tokį pasiūlymą, tačiau LRT direkcija keletą kartų  siūlomą programą atmetė, motyvuodama tuo, kad  „realybės šou“ reitingai būsią žymiai didesni, negu švietėjiškos – istorinės laidos. Tokia antišvietėjiška ir antipatriotinė LRT direkcijos pozicija yra begalo žalinga, nepriimtina ir neleistina. Tai tolygu išdavystei.

Suvažiavimas kreipiasi į Respublikos Prezidentą, Seimo Pirmininką ir Ministrą Pirmininką,, prašydamas:

- Siekiant atkurti Lietuvos mokytojo autoritetą, grąžinti prestižą mokytojo pašaukimui, jaunuomenės švietimą, pilietinį ir patriotinį ugdymą laikyti prioritetiniu valstybės vidaus politikos tikslu;

- siekiant supažindinti jaunuomenę su naujausiąja Lietuvos istorija ir nuosekliai ugdyti jaunų žmonių pilietinę ir tautinę savimonę, būtina rengti istorines-švietėjiškas reguliarias savaitines TV laidas moksleivijai, šauktinio amžiaus jaunuoliams ir jaunesnių kartų piliečiams.
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