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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

bendro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2010-11-26 Nr. 100-P-56/105-P-45       

Vilnius

Posėdis įvyko 2010-11-26, 11.00–12.25 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto narys pirmininkas Emanuelis Zingeris. 

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas,  Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Andrius Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Paulius Saudargas, Gintaras Songaila, Agnė Zuokienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Michal Mackevič.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Laimonas Čiakas, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, Tadas Paulavičius, padėjėjas Matas Maldeikis.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Ramūnas Misiulis, patarėjos Salvinija Jurėnaitė, Diana Kopilevič, Milda Petrokaitė.
Kiti: Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Politikos analizės ir reformų departamento Europos ir tarptautinių klausimų skyriaus patarėja Rūta Banelienė, Lietuvos Respublikos Seimo nario padėjėja Renata Buckutė, Lietuvos Respublikos Seimo  Informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Lietuvos Respublikos Seimo  Informacijos biuro padėjėja Justina Dapkutė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Evaldas Marozas, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje pranešėja politiniais klausimais Laimutė Pilukaitė, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Politikos analizės ir reformų departamento Europos ir tarptautinių klausimų skyriaus praktikantas Mantas Pupinis, Lietuvos Respublikos energetikos ministerijos Strateginio planavimo ir Europos Sąjungos reikalų skyriaus vyriausioji specialistė Ieva Maciulevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto biuro patarėja Jurgita Marcinkutė, Europos Parlamento nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Europos Komisijos nario Algirdo Šemetos kabineto vadovas Kęstutis Sadauskas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento patarėjas Ramūnas Stanionis, Europos Komisijos narys Algirdas Šemeta, Lietuvos Respublikos Seimo teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Varanauskienė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka.

DARBOTVARKĖ. Europos Komisijos 2011 m. darbo programos pristatymas ir pasikeitimas nuomonėmis su Europos Komisijos nariu Algirdu Šemeta.
1. SVARSTYTA. Europos Komisijos 2011 m. darbo programos pristatymas ir pasikeitimas nuomonėmis su Europos Komisijos nariu Algirdu Šemeta.

KALBĖJO: Č.V. Stankevičius, E. Zingeris, A. Šemeta, P. Auštrevičius, V. Gapšys, V. P. Andriukaitis, V. Aleknaitė Abramikienė, D.A. Barakauskas.
NUTARTA. Prašyti Seimo specializuotų komitetų iki š. m. gruodžio 26 d. apsvarstyti Europos Komisijos 2011 m. darbo programą ir, remiantis Seimo statuto 1804 str. 1 d., pateikti motyvuotas išvadas dėl šioje programoje išvardintų pasiūlymų aktualumo Lietuvai, priskiriant vienai iš šių kategorijų: labai aktualus, aktualus.

Posėdžio pirmininkai :






 Česlovas Vytautas Stankevičius






                     Emanuelis Zingeris

Posėdžio sekretorė



                    Agnė Pribišauskaitė
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