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ATASKAITA

2005 m. kovo 23 d. Lietuvos Respublikos Seimo valdybos sprendimu Nr.183 Seimo Europos reikalų komiteto narys p. Arminas Lydeka bei Užsienio reikalų komiteto narys p. Rimvydas Turčinskas š.m. balandžio 6-8 d. lankėsi Oulu (Suomijos Respublika), kur dalyvavo Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto (Grand Committee) kartu su Rusijos Federacijos Tarybos bei Oulu miesto 400 metų jubiliejaus organizatorių surengtame seminare “Šiaurės matmuo – abipusės galimybės”. Kartu su delegacija į Oulu vyko Seimo Europos reikalų komiteto patarėjas p. Andrejus Didenko.

Šio seminaro metu buvo pasikeista nuomonėmis dėl šiais metais planuojamo patvirtinti antrojo Veiksmų plano Europos Sąjungos Šiaurės dimensijai. Seminare dalyvavo įvairių Baltijos jūros šalių parlamentų atstovai.

Šiaurės matmens idėją suformulavo ir pateikė Suomija 1997 metais. 1999 metų gegužės 21 d. ES Taryba patvirtino išvadas, kuriose numatė Šiaurės matmens iniciatyvos prioritetines sritis: transportas, energetika, aplinkos apsauga, švietimas, sveikatos apsauga, bendradarbiavimas per sienas, prekyba, investicijos ir kova su nusikalstamumu. Švedijos pirmininkavimo ES metu 2001 metų pirmoje pusėje Šiaurės matmens iniciatyvai buvo suteiktas papildomas impulsas – surengta ES užsienio reikalų ministrų konferencija Liuksemburge 2001 m. balandžio 9 d. 

2002 m. spalio 21 d. Liuksemburge vykusioje ministrų konferencijoje Šiaurės matmens klausimu buvo priimtos gairės naujam veiksmų planui. Gairių pagrindu Europos Komisija parengė naują Šiaurės matmens veiksmų planą, kurį Europos Sąjungos Vadovų Taryba patvirtino Italijos pirmininkavimo metu 2003 m. spalio mėnesį.


ES šiaurės matmens veiksmų plano 2004-2006 m. pagrindiniai uždaviniai: 

1) sustiprinti ES politiką Šiaurės Europoje; 

2) supaprastinti finansavimo ir skirtingų fondų derinimo procedūras; 

3) sustiprinti ryšius su Rusija, kuriant pagrindą ES – Rusijos strateginei partnerystei ir ypatingą dėmesį teikiant praktiniam bendradarbiavimui su Šiaurės Vakarų Rusija.

Pagrindiniai ES Šiaurės matmens politikos prioritetai: aplinkosauga; ekonomika; infrastruktūros, taip pat ir transporto, plėtra; žmogiškųjų išteklių galimybių plėtra; bendradarbiavimas vidaus reikalų ir teisėsaugos srityse, ypatingą dėmesį teikiant kovai su organizuotu nusikalstamumu ir terorizmu.

Seminaro metu Suomijos Eduskuntos Užsienio reikalų komiteto pirmininkė p. Liisa Jaakonsaari pabrėžė, kad Šiaurės matmuo laipsniškai tapo veiksmingu įrankiu stiprinant bendradarbiavimą ir supratimą Šiaurės Europos regione. Tačiau šis projektas yra naujas ir reikalauja daug pastangų stiprinant visų Baltijos jūros šalių, ypač Rusijos, bendradarbiavimą. Be to,  Europos Komisija savo biudžete nenumatė atskiros eilutės Šiaurės matmens veiksmų plano finansavimui, o atskirų Europos Komisijos programų finansavimas dėl techninių priežasčių yra sudėtingas. Šiaurės matmens veiksmų plano geresniam įgyvendinimui būtinas Europos Komisijos skiriamų lėšų įvairioms programoms sinchronizavimas. Naująjį Šiaurės matmens veiksmų planą būtina pritaikyti naujoms išsiplėtusios ES sąlygoms, nustatant aiškesnį ryšį su naująja Europos kaimynystės politika.

2006 m. baigiasi II Šiaurės matmens veiksmų plano galiojimo laikas. Tai sutaps su Suomijos pirmininkavimu ES. Suprantama, Suomija bus suinteresuota pratęsti Šiaurės matmens, kaip bendros ES politikos Šiaurės Vakarų Rusijai instrumentą, kurį Suomija pati ir įtvirtino pirmojo savo pirmininkavimo ES 1999 m. laikotarpiu.

Savo ruožtu Europos Komisijos atstovas p. Reijo Kemppinen patikino, kad Europos Komisija pradėjo Šiaurės matmens veiksmų plano peržiūrą. Š.m. antroje metų pusėje,  Jungtinės Karalystės pirmininkavimo ES metu, vyks ES šalių užsienio reikalų ministrų pasitarimas šiuo klausimu. Taip pat vyksta konsultacijos ir su Suomijos Vyriausybe. Šiaurės matmuo turėtų daugiau vystytis politinėje plotmėje. Europos Komisija įsitikinusi, kad Šiaurės matmuo – sėkmingas projektas.

Rusijos Federacijos Tarybos pirmininko pavaduotojas p. M.Nikolajevas pažymėjo, kad  pastaraisiais dešimtmečiais buvo sukurta nemažai tarptautinių organizacijų Šiaurės Europos bei Arktikos regionui, tačiau daug iš jų jau neatitinka šiuolaikinių pasaulio realijų. Realiausias būdas įgyvendinti Šiaurės matmens bei kitų planų uždavinius – steigti lygiateises partnerystes, įtraukiant visus suinteresuotus veikėjus regione. Rusija turėtų būti traktuojama ne kaip tikslų įgyvendinimo objektas, bet kaip lygiateisė partnerė. Rusijos negalima dalinti į regionus, bendradarbiavimas Šiaurės  matmens rėmuose turėtų būti naudingas ne tik Rusijos Šiaurės Vakarų regionui, bet visai Rusijai. Šiuo metu vykstantys tarptautinės politikos procesai nepakankamai numato nacionalinių parlamentų vaidmenį. Reikia pripažinti, kad dabartinė Arktikos regiono parlamentinės konferencijos struktūra, kuriai M.Nikolajevas taip pat atstovauja, nepakankamai atstovauja Arktikos parlamento šalių interesams. M.Nikolajevas pasiūlė įsteigti naują tarpparlamentinio bendradarbiavimo institutą – Arktikos parlamentą. Arktikos parlamento darbas turėtų būti nuolatinio pobūdžio. Šis parlamentas galėtų plėtoti vieningą politiką Arktikos regiono tyrinėjimo, biologinių resursų išsaugojimo bei transporto infrastruktūros sukūrimo atžvilgiu. Parlamentas galėtų turėti nuolat veikiančias komisijas bei sekretoriatą. Rusijos pusė pasiruošusi pateikti tokio parlamento darbo reglamento projektą. 

Rusijos atstovas teigė, kad įvairių projektų įgyvendinimo kaina Arktikos regione yra labai didelė, todėl sprendžiant finansavimo arba kofinansavimo klausimus susiduriama su daugeliu problemų. Finansavimo instrumentams taip pat turėtų būti skiriamas ypatingas dėmesys. Rusijos pusė siūlo pagalvoti apie Arktikos rekonstrukcijos ir plėtros banko įsteigimą. Toks bankas galėtų kofinansuoti ypač brangius projektus, pavyzdžiui, transporto infrastruktūros bei energetikos resursų transportavimo srityse.

Kitas Rusijos Federacijos Tarybos atstovas Genadijus Hripel sakė, kad šiomis dienomis Oulu mieste vyko taip pat Rusijos ir Suomijos ekonominis forumas, kuriame buvo aptariami ir Šiaurės matmens klausimai. G.Hripel taip pat pabrėžė, kad tarptautinės organizacijos Šiaurės Europai nepakankamai aktyvios. Barenco jūros parlamentinė asamblėja nebuvo šaukiama jau šešerius metus. Baltijos jūros parlamentinės konferencijos transformacija galėtų įvykti jau artimiausiu metu. Kadangi visas dėmesys skiriamas lygiateisei partnerystei, Šiaurės Taryboje Rusijai reikia suteikti ne stebėtojo, bet partneres statusą.

Seminaro metu savo poziciją Šiaurės matmens atžvilgiu pateikė įvairių šalių atstovai, taip pat slovėnai bei turkai. Visuose pasisakymuose buvo pateiktas teigiamas Šiaurės matmens įvertinimas.

Seminare taip pat buvo svarstoma Atlanto bei Ramiojo vandenynų ekonominio regiono logistika. Šia tema pasisakė Suomijos transporto bei telekomunikacijų ministrė p. Leena Luhtanen, Rusijos Federacijos informacinių technologijų bei telekomunikacijų ministro pavaduotojas p. Dimitri Milovancev bei Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto pirmininkas p. Jari Vilén. 

Šioje seminaro dalyje buvo pabrėžta nuolat augančio tarptautinių krovininių pervežimo srauto problema. Suomijos atstovai atkreipė dėmesį į nepakankamai efektyvų Rusijos pasieniečių bei muitininkų darbą. Taip pat buvo teigiama, kad logistika turėtų tapti prioritetu ES transporto politikos srityje. Europos Komisija neseniai išleido komunikatą apie logistikos efektyvumo ES. Buvo teigiama, kad Suomija bei Rusija sudarė keletą sutarčių, palengvinančių prekių judėjimą per šių šalių sieną. 

Seminaro dalyviams buvo trumpai pristatyta informaciją apie ekologinę situaciją Rusijos Vakarų Šiaurės regione. Rusijos koncerno LUKOIL atstovas patikino, kad neseniai Suomijos įlankoje pastatytas naftos terminalas atitinka visus tarptautinius ekologinius reikalavimus. Rusijos atstovai taip pat pabrėžė, kad būtina artimiausiu metu peržiūrėti tranzitinių prekių gabenimo geležinkeliu tarifus, nes šiuo metu jie nėra subalansuoti. Taip pat buvo priminta, kad jau seniai yra sukurtas Šiaurės jūrų kelio projektas, kuris gali tapti alternatyva gabenant prekes iš Ramiojo į Atlanto vandenyną. Tačiau šis projektas dėl ypač didelės įgyvendinimo kainos kol kas neįgyvendinamas.


PRIDEDAMA:

1. Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto pirmininko Jari Vilén pranešimas, 3 lapai,

2. Rusijos Federacijos Tarybos Pirmininko pavaduotojo M.E.Nikolajevo pranešimas, 6 lapai,

3. Rusijos Federacijos Tarybos nario G.T.Hripel pranešimas, 7 lapai.
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Arminas Lydeka
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