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Posėdžio pirmininkas – komiteto pirmininko pavaduotojas Rimantas Jonas Dagys

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

POSĖDYJE DALYVAVO:
Komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Audronius Ažubalis, Antanas Bosas, Vydas Gedvilas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Birutė Vėsaitė, Roma Žakaitienė.

Komiteto sekretoriatas: patarėjos Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Seimo Sveikatos reikalų komiteto patarėja Ana Bernotienė, Teisingumo ministerijos Tarptautinės teisė departamento direktorė Aušra Bernotienė, Teisingumo ministerijos Tarptautinės teisė departamento vyresnioji specialistė Laima Birštūnaitė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto. patarėja Alina Brazdilienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Vidaus reikalų viceministras Virgilijus Vladislovas Bulovas, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Seimo Pirmininko pavaduotojo A.Pekeliūno patarėja Justina Grigaravičienė, Europos Parlamento nario J.Paleckio padėjėjas Jurgis Gurstis, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Finansų ministerijos sekretorius Rolandas Kriščiūnas, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresn. patarėjas Gediminas Morkūnas, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sabatauskaitė, Seimo nario P.Auštrevičiaus padėjėja Edita Skripkaitė, Finansų ministerijos departamento direktorė Raimonda Žutautienė.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos pozicijos pristatymas vykstant į ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį 2005 m. vasario 17 d.

2. COSAC pirmininkų susitikimo, vykusio 2005 m. vasario 9 d. Liuksemburge, rezultatų pristatymas.
3. Daugiametės Hagos programos: laisvės, saugumo ir teisingumo stiprinimas Europos Sąjungoje pristatymas.

4. Kiti klausimai.
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