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Komitetas pritarė VSAT veiklos ataskaitai
Vakar Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) išvažiuojamajame posėdyje Klaipėdoje Pakrančių apsaugos rinktinėje svarstė Valstybės sienos apsaugos tarnybos (VSAT) 2005 m. veiklos ataskaitą. Komiteto nariai taip pat lankėsi Jūros stebėjimo centre ir Kopgalio užkardoje, kur susipažino su jūrų uosto įplaukos stebėjimo sistema. 


Tarnyba 2005 m. vykdė organizacines priemones, gerinant operatyvinį darbą, intensyvinant ir tobulinant savo veiklą. 2005 m. sumažėjo valstybės sienos pažeidimų skaičius, didėjo sulaikytų kontrabandinių prekių kiekiai. 


NSGK pirmininkas Alvydas Sadeckas sakė: ,,Tarnybai reikia sukoncentruoti dėmesį į rinktinių problemas ir veiklos rodiklius, nes būtent ten vyksta pagrindinis darbas. Pareigūnų drausmė, profesionalumas ir atsakomybė yra pagrindiniai dalykai, į kuriuos būtina atkreipti dėmesį, be to, turi būti sprendžiamas laisvų etatų klausimas”. 


Komiteto pirmininkas taip pat atkreipė dėmesį į Šengeno priemonių įgyvendinimui skirtų lėšų įsisavinimą ir Lietuvos pasirengimą tapti Šengeno erdvės nare. ,,Būtina užtikrinti savalaikį Šengeno priemonėms skirtų lėšų įsisavinimą. Svarbus galutinis rezultatas – taps Lietuva Šengeno erdvės nare ar ne, todėl neturime nusiraminti ir laukti, kad po to nebūtų taip kaip su euru” – kalbėjo A.Sadeckas.


Komitetas pritarė VSAT veiklos ataskaitai ir artimiausiame posėdyje priims sprendimą, ,,Dėl VSAT 2005 m. veiklos ataskaitos”, kuriame pateiks savo siūlymus dėl Tarnybos veiklos. 
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