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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
PAREIŠKIMAS
DĖL GRĖSMĖS GRUZIJOS NEPRIKLAUSOMYBEI IR TERITORINIAM VIENTISUMUI
2008 m. gegužės 13 d.
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimas,

sunerimęs dėl Rusijos Federacijos veiksmų, didinančių įtampą tarp Gruzijos ir Rusijos Federacijos;

primindamas Rusijos Federacijai jos tarptautinius įsipareigojimus gerbti Gruzijos teritorinį vientisumą ir plėtoti abipuse pagarba grindžiamus santykius, įvardytus Jungtinių Tautų Organizacijos Saugumo Tarybos rezoliucijoje Nr. 1808, taip pat dvišaliuose Gruzijos ir Rusijos Federacijos susitarimuose, atitinkančiuose Europos Sąjungos ir Rusijos Federacijos partnerystės ir bendradarbiavimo sutarties dvasią;

reikšdamas susirūpinimą dėl  Rusijos Federacijos vadovų ir Valstybės Dūmos pareiškimų dėl Rusijos Federacijos oficialių ryšių užmezgimo su separatistiniais Gruzijos Abchazijos ir Pietų Osetijos regionais, taip pat dėl Rusijos Federacijos vykdomos politikos šiame regione;
pažymėdamas, kad Rusijos Federacijos vienašalis sprendimas siųsti į separatistinį Gruzijos Abchazijos regioną papildomus kariuomenės dalinius, didinančius karinę įtampą, prieštarauja Rusijos Federacijos deklaruojamiems siekiams būti neutralia tarpininke ir Rusijos tarptautiniams įsipareigojimams,

pareiškia, kad Europos Sąjungos ir Rusijos Federacijos derybose dėl naujosios bendradarbiavimo sutarties turi būti keliamas klausimas dėl Rusijos Federacijos konstruktyvaus dalyvavimo sprendžiant  „įšaldytus“ konfliktus;  

remia Gruzijos valdžios institucijų pastangas ieškoti taikių konfliktų sprendimo būdų ir sveikina naują taikos iniciatyvą spręsti konfliktą Abchazijoje;

kviečia Europos Sąjungos ir NATO valstybių vyriausybes ir tarptautinę bendruomenę, atsižvelgiant į Europos Sąjungos deklaruojamus tikslus prisidėti prie konfliktų sprendimo Pietų Kaukaze ir NATO įsipareigojimus skatinti stabilumą, pažangą ir bendradarbiavimą regione, dar aktyviau veikti siekiant išsaugoti Gruzijos teritorinį vientisumą;

ragina Rusijos Federacijos vadovus ir Valstybės Dūmą susilaikyti nuo veiksmų, kurie gali pažeisti Gruzijos suverenumą, kelti grėsmę šios valstybės teritoriniam vientisumui, regiono saugumui ir  stabilumui;

kviečia Rusijos Federaciją ir Gruziją kuo greičiau atnaujinti politinį dialogą siekiant taikos ir stabilumo Pietų Kaukaze;

remia Lietuvos Respublikos valdžios institucijų pastangas stabilizuoti padėtį Pietų Kaukaze.

Seimo Pirmininkas
Česlovas Juršėnas
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