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Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo, Europos reikalų komiteto pirmininko Vydo Gedvilo komandiruotės į Helsinkį (Suomijos Respublika)
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ATASKAITA

Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2005 m. rugsėjo 8 d. sprendimu Nr. 436 Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas 2005 m. rugsėjo 14 d. Suomijos Eduskuntos (parlamento) Didžiojo komiteto pirmininko Jario Viléno kvietimu dalyvavo Helsinkyje vykusiame Europos Sąjungos Baltijos ir Šiaurės šalių parlamentų Europos reikalų komitetų pirmininkų susitikime. Kartu vyko Seimo Europos reikalų komiteto vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė ir Seimo kanceliarijos vertėja Salvija Kazlauskaitė.

Susitikime taip pat dalyvavo Latvijos Saeimos Europos reikalų komiteto narė Liene Liepina, Estijos Riigikogu Europos reikalų komiteto narė Lina Tõnisson, Danijos Folketingo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Charlotte Antonsen. Švedijos Riksdago Europos reikalų komitetui dėl išvakarėse vykusio plenarinio posėdžio nebuvo atstovaujama. 

Susitikimui pirmininkavo Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto pirmininkas, buvęs Suomijos Europos reikalų ministras Jaris Vilénas. Susitikimo metu buvo aptarti š. m. spalio 9-11 d. Londone vyksiančios Europos reikalų komitetų konferencijos (toliau - COSAC) darbotvarkės klausimai ir Šiaurės bei Baltijos šalių parlamentų bendradarbiavimas vykdant subsidiarumo principo kontrolę. Šeimininkai taip pat informavo apie Suomijos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2006 m. antrajame pusmetyje prioritetus.

Dėl kitų Baltijos ir Šiaurės šalių parlamentų Europos reikalų komitetų pirmininkų susitikimų

Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto pirmininkas Jaris Vilénas pasveikino pirmojo šio formato susitikimo dalyvius ir pasiteiravo jų nuomonės, ar ateityje reikėtų  rengti tokius Baltijos ir Šiaurės šalių parlamentų Europos reikalų komitetų pirmininkų susitikimus. Visų dalyvavusių delegacijų nuomonės sutapo. Tai -  labai gera Suomijos iniciatyva, kurią reikėtų tęsti. Danijos delegacijos žiniomis, tokius susitikimus reguliariai rengia Beneliukso valstybės, prieš COSAC posėdžius suderinančios savo pozicijas konferencijos darbotvarkės klausimais. Be to, Danijos nuomone, tokiuose susitikimuose galima būtų aptarti visoms Baltijos ir Šiaurės šalims aktualias Europos Sąjungos teisėkūros iniciatyvas. Lietuvos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas taip pat pritarė minčiai, jog reikėtų rengti tokius susitikimus, ir išsamiai papasakojo apie išvakarėse Birštone įvykusio Baltijos šalių parlamentų ir Lenkijos Sejmo Europos reikalų komitetų atstovų susitikimą. Latvijos Saeimos atstovės nuomone, Baltijos ir Šiaurės šalių parlamentarams reikėtų susitikti dažniau. Estijos delegacija pasiūlė tokius pasitarimus rengti du kartus per metus, likus dviems savaitėms iki plenarinio COSAC susitikimo. Estijos Riigikogu atstovės nuomone, susitikimo darbotvarkę turėtų pasiūlyti susitikimą rengianti šalis.

Atsižvelgiant į vieningą dalyvaujančiųjų nuomonę dėl reguliarių Baltijos ir Šiaurės šalių parlamentų Europos reikalų komitetų pirmininkų susitikimų, Lietuvos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas pasiūlė antrąjį susitikimą surengti kitų metų gegužės mėnesio pradžioje Vilniuje (XXXV COSAC vyks 2006 m. gegužės 22-23 d. Vienoje). Visos delegacijos padėkojo Lietuvos delegacijai už šią iniciatyvą.   

Dėl tolimesnių diskusijų dėl Europos Sąjungos ateities

Danijos Folketingo atstovė pažymėjo, kad Danija, kaip ir kitos Šiaurės šalys, dar neratifikavo Sutarties dėl Konstitucijos Europai. Šių metų rugsėjo mėnesį planuotas referendumas yra atidėtas ir vietoj jo, panaudojant referendumui skirtas lėšas, parlamento Europos reikalų komiteto iniciatyva kartu su nevyriausybinėmis organizacijomis nuo šių metų rugsėjo vidurio iki kitų metų birželio Europos Vadovų Tarybos susitikimo Danijoje bus aktyvus “apmąstymų laikotarpis”. Numatyta  diskusiją “iškelti” už parlamento ribų ir studentų, moksleivių, profsąjungų bei įmonių darbuotojų paklausti keletą tokių klausimų: kas šiuo metu yra svarbiausia Europos Sąjungai?, ko reikėtų atsisakyti Europos Sąjungai? kaip padaryti Europos Sąjungą demokratiškesnę? 2006 m. gegužės mėnesį bus surengta apie 600 žmonių subursianti nacionalinė konferencija, kurioje paaiškės, ką galvoja danai.  

Aptariant tolimesnes diskusijas dėl Europos Sąjungos ateities, Lietuvos delegacija pažymėjo, kad nepaisant to, jog Lietuva jau ratifikavo Sutartį dėl Konstitucijos Europai, diskusijas būtina tęsti. Tačiau Lietuva nepritaria siūlymui steigti naują europinį forumą. Vietoj jo Lietuva siūlo decentralizuoti debatus valstybėse narėse. Kaip vieną iš galimų diskusijų formų dr. Vydas Gedvilas pasiūlė perimti Lietuvos patirtį ir steigti parlamentarų klubus, kurie dalyvaujant socialiniams ir ekonominiams partneriams rengtų nacionalines diskusijas aktualiausiais Europos Sąjungos klausimais. 

Jaris Vilénas informavo, kad visuomenės apklausos rodo, jog 53 proc. suomių nepasitiki Europos Sąjunga ir kartu su britais, švedais, prancūzais bei vokiečiais yra vieni skeptiškiausių Europos Sąjungos piliečių. Dėl tolimesnių diskusijų turėtų spręsti 2006 m. sausio 1 d. pirmininkavimą Europos Sąjungai perimsianti Austrija. Tai galėtų būti dar viena tarpvyriausybinė konferencija arba suformuluota užduotis “išminčiams”. Tačiau sprendimą dėl tolimesnės Sutarties dėl Konstitucijos Europai ateities turėtų priimti po to pirmininkausianti Suomija.

Dėl galimybės atlikti antrąjį COSAC pilotinį projektą

Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto pirmininkas Jaris Vilénas pristatė Suomijos nuomonę dėl galimybės atlikti antrąjį COSAC pilotinį projektą, įvertinant, kaip parlamentai pasirengę vykdyti subsidairumo principo kontrolę. Jaris Vilénas sakė, kad Eduskuntoje vyrauja pritarimas antrajam pilotiniam projektui, jei būtų vertinamas naujas pasiūlymas priimti Europos Sąjungos direktyvą, kuri būtų įdomi visoms valstybėms narėms. 

Latvijos atstovė pabrėžė, kad Latvijos parlamente dar neveikia Europos Sąjungos reikalų svarstymo sistema, todėl Latvija neparems pasiūlymo rengti antrąjį COSAC pilotinį projektą. 

Lietuvos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas tvirtino, kad pritartų pasiūlymui dėl antrojo COSAC pilotinio projekto su sąlyga, kad pasiūlymas būtų naujas ir toks pasiūlymas, kaip ir poveikio įvertinimas, būtų išverstas į visas oficialias Europos Sąjungos kalbas. 

Estijos delegacija taip pat pabrėžė subsidiarumo principo kontrolės svarbą.  

Danijos parlamentarė informavo, kad Danijos Folketinge Europos Sąjungos parlamentinės kontrolės sistema jau veikia. Nepaisant to, kad vėluoja Sutarties dėl Konstitucijos įsigaliojimas, Folketinge jau vykdoma ir subsidiarumo principo kontrolė. Šiuo metu Danijos parlamente vyksta aktyvi politinė diskusija, ar nereikėtų vyriausybės atstovams du kartus suteikti įgaliojimus pristatyti nacionalinę poziciją: pirmąjį – darbo grupės lygyje ir antrąjį – prieš atitinkamos sudėties Tarybos posėdį.  

Dėl nuolatinio COSAC sekretoriato darbuotojo skyrimo

 Suomijos Eduskuntos Didžiojo komiteto pirmininkas Jaris Vilénas priminė, jog COSAC susitikime Londone bus sprendžiama, kas iš Danijos parlamento kanceliarijos darbuotojo Morteno Knudseno perims nuolatinio COSAC sekretoriato darbuotojo pareigas. Visas su šio darbuotojo darbu Briuselyje susijusias išlaidas turi apmokėti jo kandidatūrą pasiūlęs nacionalinis parlamentas. Nuo 2006 m. pradžios pusantrų metų penkių asmenų COSAC sekretoriate dirbs vienas Suomijos Eduskuntos kanceliarijos atstovas. 

Kadangi nė vienas iš Baltijos ir Šiaurės šalių parlamentų nesiūlo savo atstovo į nuolatinio COSAC sekretoriato darbuotojo pareigas, Danija paragino Suomijos parlamentą siūlyti savo kandidatą.

Latvija pritarė, kad nuolatiniu COSAC sekretoriato darbuotoju būtų nacionalinio parlamento atstovas.

Estija ragino Suomiją siūlyti savo atstovą.  

Dėl kitų COSAC susitikimų temų 

Danijos delegacija, atsakydama į Jario Viléno klausimą dėl galimų kitų COSAC susitikimų temų, sakė, kad Danijos gyventojus labiausiai domina konkretūs klausimai: kita Europos Sąjungos finansinė perspektyva, Lisabonos strategijos įgyvendinimas, bedarbystės mažinimas ir t.t.

Lietuvos atstovas sakė, kad siūlytų COSAC aptarti Europos Sąjungos 2007-2013 m. finansinę perspektyvą, Europos Sąjungos ir Rusijos santykius, Sutarties dėl Konstitucijos Europai ateitį, laisvą asmenų judėjimą išsiplėtusioje Europos Sąjungoje, Ukrainos atstovavimą COSAC. 

Latvija siūlytų COSAC aptarti aktualiausias Europos Sąjungos problemas.

Susitikimo pabaigoje Jaris Vilénas pristatė Suomijos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2006 m. antrajame pusmetyje programos gaires. Pagrindiniai planuojami Suomijos pirmininkavimo klausimai: Sutartis dėl Konstitucijos Europai, Europos Sąjungos 2007-2013 m. finansinė perspektyva, Europos Sąjungos plėtra ir Hagos programos. Suomijos pirmininkavimo Europos Sąjungai metu planuojama surengti šešis Europos Sąjungos parlamentų specializuotų komitetų susitikimus:  

1. COSAC pirmininkų susitikimas – 2006 m. rugsėjo 11 d.,

2. XXXVI COSAC – 2006 m. lapkričio 20-21 d.,

3. Užsienio reikalų komitetų konferencija – 2006 m. rugsėjo 28-29 d. ir spalio 5-6 d.,

4. Gynybos komitetų konferencija – 2006 m. spalio 20 d.,

5. Kaimo ir miškininkystės reikalų komitetų konferencija – 2006 m. spalio 12-13 d.,

6. Darbo ir lygių galimybių komitetų konferencija – 2006 m. spalio 31– lapkričio 1 d.  


PRIDEDAMA. Suomijos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2006 m. antrajame pusmetyje programos gairės, 6 lapai.

Komiteto pirmininkas
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