VVSK pritarė įstatymų projektams, susijusiems su Lietuvos naryste Europos Sąjungoje

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas 2008 m. sausio 16 d. posėdyje paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Vietos savivaldos įstatymo priedo pakeitimo ir Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo priedo pakeitimo įstatymų projektus XP-2768 ir 2769 (ES) ir bendru sutarimu nusprendė pritarti jiems.

Įstatymo projektai parengti siekiant užtikrinti 2006-11-20 Tarybos direktyvoje 2006/106/EB (dėl Bulgarijos ir Rumunijos stojimo adaptuojančios direktyvą 94/80/EB, kuri nustato išsamias priemones Europos Sąjungos piliečiams, gyvenantiems valstybėje narėje ir nesantiems jos piliečiais, naudotis balsavimo teise ir būti kandidatais per vietos savivaldos rinkimus) nustatyto įpareigojimo valstybėms narėms priimti įstatymus ir kitus teisės aktus, kurie įgyvendina šią direktyvą, vykdymą.

- Savivaldybių biudžetų pajamų nustatymo metodikos įstatymo 9 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-2470 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką ir kreiptis į Vyriausybę ir Lietuvos savivaldybių asociaciją vertinti Komiteto siūlomus variantus.

- Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 13 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymo projektą XP-2757 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką iki išvadą pateiks Audito komitetas.

 Komitetas paskirtas papildomu iš esmės pritarė Politinių partijų įstatymo 4 ir 8 straipsnių pakeitimo, Susirinkimų įstatymo 8 straipsnio papildymo, Administracinių teisės pažeidimų kodekso papildymo 188(18) straipsniu ir 225 straipsnio pakeitimo, Baudžiamojo kodekso papildymo 110(1) ir 110(2) straipsniais įstatymų projektams XP-806-808 ir XP-2299. 
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