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Sveikatos reikalų komiteto pirmininkė D. Mikutienė ragina Vyriausybę skirti PSDF biudžeto rezervo lėšas gydymo įstaigoms
Seimo Sveikatos reikalų komiteto pirmininkė D. Mikutienė ragina Vyriausybę kuo skubiau spręsti  Privalomojo sveikatos draudimo fondo (toliau – PSDF) biudžeto rezervo panaudojimo klausimą ir pritarti lėšų skyrimui 2013 metų II pusmetį asmens sveikatos priežiūros (toliau -  ASP) paslaugų apmokėjimui, taikant šiuo metu galiojančią bazinių kainų balo vertę.

Išlaidos ASP paslaugoms apmokamos bazinėmis kainomis, įvertintomis balais. 2009 m. dėl ekonominio sunkmečio Lietuvoje ASP bazinių kainų vertė buvo sumažinta ir iki šiol ji nėra atkurta iki 1 lito.

Šiuo metu atsiskaitant už suteiktas paslaugas taikoma 0, 89 lito ASP paslaugų bazinių kainų balo vertė. Tačiau, siekiant ir 2013 metų II-ąjį pusmetį išlaikyti tokį patį paslaugų prieinamumo lygį, būtinos PSDF biudžeto rezervo lėšos. Šių lėšų poreikis II-ajam pusmečiui yra 145 329 tūkst. litų. Jei Vyriausybė nepritars minėtų lėšų skyrimui, ASP paslaugų bazinių kainų balo vertė II-ąjį šių metų pusmetį tesieks 0, 84 lito. Esant tokiam finansavimui, gydymo įstaigoms grės bankrotai, jos neužtikrins pacientams asmens sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo ir kokybės.

Pažymėtina, kad PSDF biudžeto rezervą sudaro gaunamos viršplaninės PSDF biudžeto pajamos, t.y.  iš Lietuvos gyventojų sumokėtų PSD įmokų. Todėl būtų teisinga šias lėšas panaudoti tų pačių gyventojų gydymo paslaugų išlaidoms apmokėti. „Tai sveikatos sistemos pinigai ir jie turi būti naudojami tikslingai, juolab, kad situacija kritinė“, - teigė Sveikatos reikalų komiteto pirmininkė D. Mikutienė.
Atkreiptinas dėmesys, kad 2013 m. PSDF biudžeto rezervą sudaro 266 mln. litų, o iki gegužės mėnesio pabaigos yra gauta apie 64, 2 mln. litų viršplaninių pajamų. Todėl akivaizdu, kad skirti prašomas lėšas galimybės yra.
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