LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2012 m. birželio 13 d.
NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS PRITARĖ PATOBULINTAM SEIMO NUTARIMO PROJEKTUI DĖL NACIONALINĖS ENERGETINĖS NEPRIKLAUSOMYBĖS STRATEGIJOS

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas šiandien apsvarstė Seimo nutarimo „Dėl Nacionalinės energetinės nepriklausomybės strategijos patvirtinimo“ projektą                          Nr. XIP-3260(2) ir pritarė patobulintam jo variantui įrašant gaires dėl skalūninių dujų ir šilumos ūkio sektoriaus pertvarkos. 


Š.m. birželio 7 d. Seimo plenariniame posėdyje svarstant Seimo nutarimo                            „Dėl Nacionalinės energetinės nepriklausomybės strategijos patvirtinimo“ projektą                            Nr. XIP-3260(2), nutarta atsižvelgti į Seimo narių siūlymus ir paskirti komitetą šio projekto tobulinimui.     



Posėdyje taip pat svarstyta Valstybės sienos apsaugos tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau – VSAT, Tarnyba) 2011 metų veiklos ataskaita. Komiteto nariai buvo informuoti apie svarbiausius VSAT darbo rezultatus, užkardytus pažeidimus, vykdytas prevencinio poveikio priemones, Komiteto rekomendacijų įgyvendinimą bei kitas Tarnybos darbo aktualijas. Posėdžio metu 2011 m. vykdyta rinktinių sargybų būrių pareigūnų rotacija padėjo sustiprinti valstybės sienos apsaugą, efektyviau kovoti su akcizinių prekių kontrabanda, nelegalia jų apyvarta bei pareigūnų korupcija.


Komiteto sprendimą dėl Valstybės sienos apsaugos tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos 2011 metų veiklos ataskaitos Komitetas planuoja priimti artimiausiame posėdyje.
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