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Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisijos posėdžių

DARBOTVARKĖ

2012 m. gegužės 15–18 d. 

Konstitucijos salė

Gegužės 15 d., antradienis
9.00–9.10

Invokacija.

Lietuvos Vyskupų Konferencijos Generalinio sekretoriaus padėjėjas kunigas Ričardas Doveika.
9.10–9.30

Atidarymas.
Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininkės Irenos Degutienės pasveikinimas.

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės Valdybos atstovo žodis.

Komisijos pirmininkės Irenos Gasperavičiūtės žodis.
Komisijos pirmininko Pauliaus Saudargo žodis.

9.30–9.45 Darbotvarkės tvirtinimas
9.45–10.00 Kavos pertrauka.
10.00–10.30


Dalyvavimas minėjime, skirtame Romo Kalantos aukos ir jaunimo pasipriešinimo 40-mečiui, Seimo rytiniame plenariniame posėdyje.

10.30–12.00


Darbinis posėdis. Sprendimai dėl  gautų atsakymų į 2011 m. lapkričio 8–11 d. posėdžiuose priimtas rezoliucijas ir Komisijos raštus. 

1. Dėl rezoliucijos „Dėl Lietuvos Respublikos pilietybės išsaugojimo“.
2. Dėl rezoliucijos „Dėl balsavimo internetu galimybės užsienyje gyvenantiems lietuviams“.
3. Dėl rezoliucijos „Dėl Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos veiklos palaikant ryšius su užsienyje gyvenančiais lietuviais“.

Dalyvauja užsienio reikalų viceministrė Asta Skaisgirytė-Liauškienė.

4. Dėl rezoliucijos „Dėl „Globalios Lietuvos“ – užsienio lietuvių įsitraukimo į valstybės gyvenimą – kūrimo 2011–2019 metų programos įgyvendinimo 2012–2014 metų tarpinstitucinio veiklos plano“.

Dalyvauja užsienio reikalų viceministrė Asta Skaisgirytė-Liauškienė. 

5. Dėl rezoliucijos „Dėl užsienyje gyvenančių lietuvių švietimo“.
 Dalyvauja užsienio reikalų viceministrė Asta Skaisgirytė-Liauškienė, švietimo ir mokslo viceministras Vaidas Bacys, Švietimo ir mokslo ministerijos Ikimokyklinio ir pradinio ugdymo skyriaus vedėja Gražina Šeibokienė,  Bendrojo ugdymo ir profesinio mokymo departamento Švietimo organizavimo skyriaus vyriausiasis specialistas Petras Navickas.

6. Dėl kreipimosi „Dėl krašto apsaugos finansavimo“.
Dalyvauja Seimo nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, Krašto apsaugos viceministras Mykolas Juozapavičius.

12.00–14.00 Pietų pertrauka.
14.00–17.00 
Kraštų lietuvių bendruomenių poreikiai ir problemos. Įvairūs švietimo modeliai skirtinguose kraštuose. Patriotinio ir tautinio ugdymo patirtis Lietuvoje. 
Komisijos PLB atstovų, Vasario 16-osios gimnazijos direktorės Bronės Narkevičienės, Šaulių sąjungos vado Antano Plieskio, Vado pavaduotojo Vytauto Žymančiaus, Švietimo ir mokslo ministerijos Bendrojo ugdymo ir profesinio mokymo departamento Pagrindinio ir vidurinio ugdymo skyriaus vyriausiojo specialisto Rimanto Jokimaičio pranešimai.
Dalyvauja  Švietimo ir mokslo ministerijos Akademinio mobilumo ir tęstinio mokymo skyriaus vyriausioji specialistė Daiva Žemgulienė, Bendrojo ugdymo ir profesinio mokymo departamento Švietimo organizavimo skyriaus vyriausiasis specialistas Petras Navickas.

17.00
Kviestinė vakarienė.

Gegužės 16 d., trečiadienis 

9.00–11.00 


Dėl Lietuvai reikšmingo kultūros paveldo, esančio užsienyje. Istorinio-kultūrinio palikimo etninėse lietuvių žemėse išsaugojimas.

Kultūros ministerijos Kultūros paveldo departamento Saugomų teritorijų ir paveldo apsaugos skyriaus Vyriausiojo specialisto Mindaugo Žolyno, Lietuvių etninės kultūros draugijos direktoriaus pavaduotojos Nijolės Balčiūnienės pranešimai.
Dalyvauja užsienio reikalų viceministras Evaldas Ignatavičius.
10.00–10.15
Kavos pertrauka.

10.15–11.00 Svarstymo tęsinys.

11.00–12.00 Lietuvių kultūra ir sportas. Pasirengimas 2012 m. liepos mėnesį vyksiančiai Lietuvos moksleivių dainų šventei ir Pasaulio lietuvių sporto žaidynėms Lietuvoje 2013 m. Informacija apie Pasaulio lietuvių jaunimo susitikimą Lietuvoje 2012 m. liepos 12–15 d.
 
Nacionalinės Mikalojaus Konstantino Čiurlionio menų mokyklos direktoriaus Romualdo Kondroto, Kūno kultūros ir sporto departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės generalinio direktoriaus Klemenso Rimšelio pranešimai, PLJS pirmininko Kęsto Pikūno informacija.

Dalyvauja Švietimo ir mokslo ministerijos Bendrojo ugdymo ir profesinio mokymo departamento Neformalaus ugdymo ir švietimo pagalbos skyriaus vyriausioji specialistė Dalia Šiaulytienė.
12.00–13.30
Pietų pertrauka.
13.30–14.45

Lietuvos ir užsienio lietuvių bendradarbiavimas mokslo srityje – situacija pasibaigus Pasaulio lietuvių XV mokslo ir kūrybos simpoziumui Lietuvoje 2011 m. 


Vytauto Didžiojo universiteto projekto „Pasaulio lietuvių akademija“ koordinatorės Vidos Bagdonavičienės, Vilniaus universiteto mokslo reikalų 
prorektoriaus Jūro Banio, Švietimo ir mokslo ministerijos Studijų, mokslo ir technologijų departamento Mokslo skyriaus vyriausiosios specialistės Aušros Gribauskienės pranešimai.

Dalyvauja Švietimo ir mokslo ministerijos Studijų, mokslo ir technologijų departamento Akademinio mobilumo ir tęstinio mokymo skyriaus vedėja Virginija Rinkevičienė.
14.45–15.00 Kavos pertrauka.
15.00–16.30 Labdaros ir paramos apmokestinimo klausimai. Kultūros mecenavimo įstatymo projekto pristatymas.

Finansų ministerijos Mokesčių departamento Tiesioginių mokesčių ir tarptautinio apmokestinimo skyriaus vedėjo pavaduotojo Mindaugo Mažylio, Kultūros mecenavimo įstatymo projekto iniciatoriaus Seimo nario Manto Adomėno pranešimai.
16.30–17.30

Darbinis posėdis. Nagrinėtų temų apibendrinimas. Sprendimų priėmimas.

Gegužės 17 d., ketvirtadienis
9.00–10.30

Emigracijos iš Lietuvos priežastys ir tendencijos.


Lietuvos statistikos departamento generalinio direktoriaus pavaduotojos 


Dalios Ambrozaitienės, viešosios nuomonės tyrimo bendrovės „Spinter 


tyrimai“ direktoriaus Igno Zoko, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos 

Socialinės aprėpties departamento Lygių galimybių skyriaus vyriausiojo 


specialisto Andriaus Tekoriaus pranešimai.

Dalyvauja Užsienio reikalų ministerijos atstovai.
10.30–10.45 Kavos pertrauka.
10.45–12.30 Darbo santykių reglamentavimas ir verslo skatinimas Lietuvoje.
Asociacijos „Investors Forum“ vykdančiosios direktorės Rūtos Skyrienės, Jungtinių Amerikos Valstijų ambasadorės Anne Elizabeth Derse, Viešosios įstaigos „Investuok Lietuvoje“ Projektų valdymo departamento direktoriaus pavaduotojo Emilijaus Vinčos, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo departamento Darbo teisės skyriaus vedėjos Eglės Radišauskienės pranešimai.

12.30–14.00 Pietų pertrauka.

14.00–15.30 Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro veikla.


Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro generalinės direktorės Birutės Burauskaitės pranešimas.

Dalyvauja Seimo Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos pirmininkas Arimantas Dumčius.
15.30–15.45 Kavos pertrauka.
15.45–16.45 Darbinis posėdis. Sprendimų dėl rezoliucijų rengimo priėmimas.

Gegužės 18 d., penktadienis
9.00–12.00



Darbinis posėdis. Rezoliucijų tvirtinimas.

10.00–10.15
Kavos pertrauka.
12.00 Spaudos konferencija.
PAGE  

