
VVSK išklausė Vidaus reikalų ministro R. Palaičio informaciją 

2009 m. gegužės 6 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, išklausė Vidaus reikalų ministro Raimundo Palaičio informaciją kaip įgyvendinamos Vyriausybės programos nuostatos VVSK kompetencijos ribose: tai dėl Lietuvos Respublikos teritorijos administracinio valdymo ir Lietuvos teritorijos statistinės struktūros pertvarkymo formuojant naujus regionus; dėl naujų savivaldybių steigimo bei žiedinių savivaldybių pertvarkymo galimybių; dėl vietos  savivaldos tobulinimo klausimų (tiesioginių merų rinkimų ir kt.) ir Valstybės tarnybos tobulinimo bei (jos pagrindu) Viešosios tarnybos kūrimo perspektyvų. 

Taip pat, Komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos, Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacijos ir Vyriausybės kanceliarijos atstovui svarstė savivaldybės tarybos nario veiklos apmokėjimo, skiriamų išmokų ir mero, mero pavaduotojų darbo užmokesčio klausimą. Komiteto nariai, susipažinę su galiojančiais teisės aktais šiuo klausimu, Vyriausybės atstovų pateikta informacija „Dėl savivaldybių merų, merų pavaduotojų gaunamų priemokų ir išmokų“ bei savivaldybių Kontrolės ir audito tarnybų duomenimis, nutarė pratęsti šio klausimo svarstymą ir kreiptis į savivaldybes su prašymu pateikti Komitetui informaciją apie 2008 metais ir 2009 m. sausio-balandžio mėnesiais gautą darbo užmokestį, priedus ir kitas išmokas.  
Komitetas, paskirtas pagrindiniu komitetu, svarstė Teisės gauti informaciją iš valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų įstatymo 2 ir 6 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP-526 ir bendru sutarimu nutarė grąžinti projektą iniciatoriui tobulinti.
Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 17 ir 23 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP- 514 ir bendru sutarimu nutarė grąžinti projektą iniciatoriui tobulinti.
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