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Liberalai ragina Prezidentą vetuoti valstybės biudžetą 

Opozicijos liberalai ragina Prezidentą Valdą Adamkų vetuoti šiandien patvirtintą 2008 m. valstybės biudžeto projektą. Svarbiausias liberalų argumentas prieš šį įstatymą – tai, kad jame nėra numatyta atsižvelgta į infliacijos keliamas grėsmes ir nenumatoma priemonių jai valdyti, greičiau priešingai – biudžetas yra pernelyg išpūstas ir paskatins infliaciją. Be kita ko, liberalai atkreipia dėmesį, jog Vyriausybė nepateikė antiinfliacinių priemonių plano, kurį Seimas ją įpareigojo pateikti liberalų iniciatyva. 

Liberalų teigimu, už biudžetą balsavusių opozicijos Seimo narių nuogąstavimai dėl biudžeto suirutės, nepatvirtinus projekto – visiškai nepagrįsti. “Prireikus Seimas gali ir turi dirbti iki Kalėdų ir po jų, kad Naujuosius metus pasitiktume su geresniu, mažiau išlaidžiu ir labiau ekonominę padėtį atitinkančiu biudžetu”,- sako Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūno pavaduotojas Eligijus Masiulis.

Parlamentaro teigimu, šiame biudžete numatytas nepagrįstas valstybės valdymo išlaidų augimas, tuo tarpu pernelyg mažai lėšų skiriama mokytojų ir dėstytojų atlyginimams didinti. “Tokie prioritetai neatspindi visuomenės lūkesčių”,- sako E. Masiulis.
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