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Lietuvos Respublikos Konstitucijos 6 straipsnis byloja, kad „Konstitucija yra vientisas ir tiesiogiai taikomas aktas. Kiekvienas savo teises gali ginti remdamasis Konstitucija.“ Kiekvienas valstybės ar savivaldos pareigūnas, tarnautojas, verslo darbuotojas ar darbininkas, apskritai paėmus, kiekvienas pilietis turėtų remtis pamatiniu principu, išreikštu Konstitucijos 3 straipsnyje: „Tauta ir kiekvienas pilietis turi teisę priešintis bet kam, kas kėsinasi į Lietuvos valstybės nepriklausomybę, teritorijos vientisumą, konstitucinę santvarką.“
Konstitucijos 139 straipsnis vienareikšmiškai teigia, jog „Lietuvos valstybės gynimas nuo užsienio ginkluoto užpuolimo - kiekvieno Lietuvos Respublikos  piliečio teisė ir pareiga.“ Ši  prievolė liečia visus piliečius ir jokių išimčių nenumato. Teisė aiškiai susieta su pareiga nepalieka jokių abejonių. Antroji to paties straipsnio dalis byloja, kad „piliečiai privalo atlikti karo ar alternatyviąją krašto apsaugos tarnybą.“   „Ginkluotos gynybos ir pasipriešinimo agresijai įstatymas“ svarbiausias Lietuvos gynybos politikos nuostatas, grindžia „visuotinės ir besąlyginės gynybos principu.“

Suvažiavimui didelį susirūpinimą kelia tai, kad yra ignoruojamas Konstitucijos 139 straipsnis. Suvažiavimas pritaria vykdomai Lietuvos kariuomenės reformai pagal  NATO reikalavimus ir pasitiki Lietuvos Respublikos ir Europos Sąjungos rytinių sienų gynybos patikimumu, tačiau jaučia pareigą atkreipti visuomenės ir visų lygių valstybinės valdžios bei savivaldos institucijų dėmesį į 139 straipsnio ignoravimo pasekmes.

Minėtoji kariuomenės pertvarka praktiškai panaikina šauktinių kariuomenę. Yra pagrindo teigti, kad konstitucinė prievolė atlikti karo ar alternatyviąją krašto apsaugos tarnybą jau kuris laikas nėra vykdoma. Tokia būsena demobilizuoja ir demoralizuoja visuomenę. Negalima pamiršti Lietuvos geopolitinės padėties. Esame ir, matyt, ilgai būsime Europos Sąjungos paribio valstybė. Dažnėjantys agresyvaus šovinizmo  reiškiniai  Rytuose rodo, kad  ginkluotų išpuolių ir provokacijų tikimybė ne tik kad neišnyko, o atvirkščiai – didėja.  Kuo tai gali pavirsti  akivaizdžiai ir skaudžiai primena   XX amžiaus patirtis, kada dviejų totalitarinių pseudosocialistinių režimų vadeivos pasidalijo Rytų Europos  nepriklausomų  valstybių  teritorijas  ir suplanavo Antrojo pasaulinio karo pradžią.  Ši patirtis įpareigoja sąmoningus piliečius neprarasti budrumo ir būti pasirengusiems, ištikus reikalui, stoti į Tėvynės gynėjų gretas. 


Ginkluoto konflikto atveju dalis  krašto teritorijos gali būti laikinai okupuota.  Kadangi pilietinės savimonės ugdymo šeimoje ir  mokykloje reikalai nėra patenkinami, visi šaukiamojo amžiaus  jaunuoliai turėtų būti rengiami atlikti karo prievolę. Kita vertus, labai naudinga pasinaudoti Švedijos, Danijos, Šveicarijos patirtimi. Tų šalių patirtis visapusiškai pamokanti ir sektina. Lietuvoje būtina  imtis  priemonių,  palaikančių ir stiprinančių nacionalinį saugumą.

Suvažiavimas ragina pritarti pasiūlymui vykdyti  kariuomenės ir  karo tarnybos reformą, laikantis kertinio visuotinės ir besąlyginės gynybos principo, siejamo su NATO  kolektyvinės gynybos principu. Tokiu atveju būtų rengiama profesionalų kariuomenė, o visi 18-24 metų jaunuoliai turėtų išeiti privalomą visuotinį pradinį 7-8 savaičių trukmės karinį apmokymą, vadinamąjį bazinį jaunojo kario parengimo kursą.

Tokiu būdu būtų pasiekti keli svarbūs tikslai: 

· atkurta derama pagarba Konstitucijai, nedarant niekam išimčių nenumatytų įstatymu;

· atliekant karo tarnybos pareigą būtų ugdoma ir  stiprinama pilietinė jaunuolių savivoka;

· gausėtų ir stiprėtų aktyviojo rezervo sudėtis.

Suvažiavimas ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę, Seimą ir Respublikos Prezidentą neatidėliojant imtis priemonių susiklosčiusiai padėčiai pataisyti.
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