Lietuvos Respublikos Seimo Audito komitetas

“Seimo Audito komitete lankėsi Pasaulio Banko ekspertai”

2007 m. gegužės 31 d. pranešimas VIR

Seimo Audito komitete š.m. gegužės 30 d. lankėsi Pasaulio Banko atstovai, kurie vertina Lietuvos apskaitos ir audito sistemą bei rengia Standartų ir kodeksų laikymosi Lietuvoje ataskaitą.

Susitikimo dalyviai aptarė aktualius klausimus, susijusius su buhalterine apskaita, finansine atkaitomybe, vidaus bei išorės auditu. Daugiausia dėmesio buvo skirta naujosios audito direktyvos nuostatų perkėlimui į nacionalinę teisę ir audito viešosios priežiūros sistemos kūrimo perspektyvoms Lietuvoje. Atsižvelgiant į tai, kad Pasaulio Banko ekspertai analizuoja ir vertina Lietuvos apskaitos ir audito sistemą, Seimo Audito komitetui buvo įdomu išgirsti nuomonę dėl Finansų ministerijos parengtos naujos Audito įstatymo redakcijos projekto ir dėl numatomo funkcijų, teisių, pareigų ir atsakomybės tarp viešosios priežiūros institucijos bei profesinės organizacijos padalijimo. 

Pasaulio banko ekspertai atkreipė dėmesį į tai, kad Lietuva, perkeldama Europos Sąjungos teisės aktų nuostatas į nacionalinę teisę, truputį „persistengia“ ir integruoja daugiau reikalavimų bei ribojimų, negu numatyta Europos Sąjungos teisės aktuose. Susitikimo metu buvo aptarta valstybių, jau sukūrusių  viešosios priežiūros sistemas, patirtis bei tarptautinė praktika.

Seimo Audito komiteto pirmininko Donato Jankausko nuomone „susitikime išreikštos mintys ir idėjos bus naudingos kuriant auditorių ir audito įmonių viešosios priežiūros sistemą Lietuvoje, kuri veiktų efektyviai ir padėtų užtikrintų aukštą audito kokybę“.

Pasaulio Banko atstovai informavo, kad iki birželio pabaigos bus parengta ataskaita apie Lietuvos apskaitos ir audito sistemą. Tarptautiniai ekspertai, išanalizavę geriausias tarptautines praktikas, pateiks ir rekomendacijas dėl geresnio apskaitos ir audito sričių reglamentavimo Lietuvoje.
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