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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

bendro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2010-01-22 Nr. 100-P-2/105-P-3         

Vilnius

Posėdis įvyko 2010-01-22, 11.00–12.27 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Audronius Ažubalis.

Posėdžio sekretorė – Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja Nastė Sušinskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Ligitas Kernagis, Arminas Lydeka, Michal Mackevič, Vitas Matuzas, Andrius Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Paulius Saudargas, Valerijus Simulik, Erikas Tamašauskas, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Michal Mackevič, Egidijus Vareikis, Emanuelis Zingeris.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, padėjėjai Tadas Paulavičius, Agnė Pribišauskaitė, Milda Urbonaitė.
Užsienio reikalų komiteto biuras: patarėjai Salvinija Jurėnaitė, Milda Petrokaitė.

Kiti: Ministro Pirmininko tarnybos (toliau – MPT) Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus vedėja Ieva Pečiukonienė, MPT Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, MPT Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Vaida Stankevičienė, Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus atašė Eduardas Petrulis, Švedijos Karalystės ambasados stažuotojas Torbjörn Lindahl, Finansų ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių santykių departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo ir analizės skyriaus vyr. specialistė Agnė Metelionytė, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto biuro patarėja Ieva Kuodienė, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Varanauskienė, Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Seimo Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka, Seimo Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Seimo Europos informacijos biuro vedėjas Donatas Čečergis, Seimo Europos informacijos biuro padėjėja Justina Dapkutė, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Matusevičiūtė, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė. Europos Parlamento ( toliau – EP) nario Justo Vinco Paleckio biuro Lietuvoje vadovė Eglė Kiuraitė, EP nario Leonido Donskio biuro Lietuvoje padėjėja Eglė Andrijauskaitė, Petro Auštrevičiaus praktikantė Raimonda Augutytė, Egidijaus Vareikio padėjėja Anna Bielinskienė, Vytauto Didžiojo Universiteto (toliau – VDU) studentė Rūta Mačiežienė, VDU studentė Vita Paršaitytė. 
DARBOTVARKĖ:

1. Švedijos pirmininkavimo ES 2009 m. liepos – gruodžio mėn. rezultatų pristatymas. Kviečiama dalyvauti Švedijos Karalystės Nepaprastoji ir įgaliotoji ambasadorė Lietuvos Respublikoje J. E. Ulrika Eva Maria Cronenberg – Mossberg.
2. Ispanijos Karalystės pirmininkavimo ES 2010 sausio – birželio mėn. programos pristatymas. Kviečiamas dalyvauti Ispanijos Karalystės Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvos Respublikoje J. E. Jose Luis Solano Gadea.
1. SVARSTYTA. Švedijos pirmininkavimo ES 2009 m. liepos – gruodžio mėn. rezultatų pristatymas.

KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, A. Ažubalis, U. E. M. Cronenberg – Mossberg, E. Zingeris, P. Auštrevičius, A. Mazuronis, V. P. Andriukaitis, M. A. Pavilionienė.

NUTARTA. 

Išklausyti Švedijos pirmininkavimo ES 2009 m. liepos – gruodžio mėn. rezultatai.

2. SVARSTYTA. Ispanijos Karalystės pirmininkavimo ES 2010 sausio – birželio mėn. programos pristatymas.
KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, A. Ažubalis, J. L. Solano Gadea, E. Zingeris, P. Auštrevičius, M. A. Pavilionienė, V. P. Andriukaitis.
NUTARTA:

Išklausyta Ispanijos Karalystės pirmininkavimo ES 2010 m. sausio – birželio mėn. programa.

Posėdžio pirmininkai :

Europos reikalų komiteto pirmininkas


 Česlovas Vytautas Stankevičius

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas


                    Audronius Ažubalis

Posėdžio sekretorė

Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja
 
                        Nastė Sušinskaitė
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