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DAINŲ KONKURSAS

"Kai mūsų širdys plaka išvien"

Renginio globėja Seimo pirmininkės pavaduotoja Virginija Baltraitienė

Renginio aprašymas

Renginio eiga:

Apie 500 socialinę atskirtį patiriančių vaikų, kartu su savo draugais, nuo š. m. pradžios dalyvavo atkrentamuosiuose dainų konkurso "Kai mūsų širdys plaka išvien" turuose. Vilniaus apskrities vyriausiojo policijos komisariato inicijuotame konkurse panorę dalyvauti vaikai varžėsi dėl galimybės dainuoti scenoje kartu su žinomais Lietuvos dainininkais.

Skirtingai nuo kitų konkursų, šiame buvo ypatingas dėmesys skiriamas vaikams, turintiems skaudžią ir slegiančią gyvenimo patirtį, kuriems reikalinga globa ir pagalba.

Tarp konkurso dalyvių buvo vaikai dėl savo elgesio, gyvenimo būdo ar kitų priežasčių esantys policijos pareigūnų akiratyje; vaikai, augantys globos namuose; vaikai, augantys nepilnose ar socialinių ir kitų problemų turinčiose, šeimose. 

Vilniaus apskrities vyriausiasis policijos komisariatas ir teritorinių policijos komisariatų nepilnamečių reikalų policijos pareigūnai kviesdami mokyklinio amžiaus vaikus dalyvauti dainų konkurse „Kai mūsų širdys plaka išvien“ siekė vaikams ir visuomenei parodyti, kad kiekvieno vaiko gyvenime galimi teigiami pokyčiai, jeigu vaikui bus ištiesta pagalbos ranka, jeigu jis nesijaus vienišas, atskirtas ar pasmerktas dėl savo gyvenimo patirties, jeigu visų mūsų širdys plaks išvien.

Kovo 22 d. iš apie 200 antrame ture dalyvavusių vaikų buvo išrinkti 37 finalistai, iš 14 Vilniaus apskrities teritorinių policijos komisariatų ir Vilniaus policijos klubo vaikams ir jaunimui. Šie vaikai kartu su scenos žvaigždėmis pasirodys finaliniame Tarptautinei vaikų gynimo dienai skirtame koncerte gegužės 31-ąją 15 val. Organizatoriai tikisi, kad dainos skambėsiančios Nepriklausomybės aikštėje prie Lietuvos Respublikos Seimo privers visų širdis plakti išvien. Ypatingai tokia galimybe džiaugiasi vaikai, gyvenantys atokiau, ir tie, kurie Vilnių pažįsta iš atvirukų.

Gegužės 17-18 dienomis visi finalistai rinkosi Vilniuje, į keletą dienų trukusią muzikinę stovyklą. Vaikai suderino darbą ir laisvalaikį, susipažino tarpusavyje ir susidraugavo, taip pat pažino Vilnių, įdomiai ir nuotaikingai praleido laisvalaikį, po įtemtų repeticijų namuose ir Vilniuje su žvaigždėmis.

Renginio motyvacija:

Siekdamas atkreipti visuomenės dėmesį į socialinę atskirtį patiriančių vaikų problemas bei sudaryti galimybę jiems išreikšti save muzikinėje veikloje, projekto iniciatorius Vilniaus apskrities vyriausiasis policijos komisariatas, kartu su partneriais 2009-ųjų spalio pabaigoje, paskelbė dainų konkurso "Kai mūsų širdys plaka išvien" atranką, kurioje panoro dalyvauti 502 vaikai.

Vaikai koncerto metu dainuos su Povilu Meškėla, Mečislovu Subeliu, Asta Pilypaite, Valdu Maskvyčiu, Vladu Kovaliovu, Jeronimu Milium, Rasa Kaušiūte, Veronika Povilioniene, Eva, Anatolijum Kapustinu, Rafailu Karpiu.
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