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Posėdžio pirmininkė:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Jadvyga Zinkevičiūtė.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Rimantas Jonas Dagys, Juozas Jaruševičius, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Birutė Vėsaitė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Arminas Lydeka.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: patarėjai Dalia Genovaitė Davidėnienė, Mantė Margarita Meškelevičiūtė, 

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus pirmoji sekretorė Rasa Bubelienė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Europos Parlamento nario konsultantė Vytautė Cikanavičienė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiutė, Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinė atstovė Europos Sąjungoje Loreta Raulinaitytė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus pirmoji sekretorė Gitana Skripkaitė.

DARBOTVARKĖ:

Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinio atstovo Europos Sąjungoje ataskaita.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinio atstovo Europos Sąjungoje ataskaita.

KALBĖJO:

J.Zinkevičiūtė, L.Raulinaitytė, M.A.Pavilionienė, Z.Žvikienė.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinio atstovo Europos Sąjungoje ataskaita.

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja



Jadvyga Zinkevičiūtė

Protokolą parengė Europos reikalų komiteto padėjėja 


        Dainora Asevičienė
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