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PARLAMENTARAI GILINOSI, AR ŽINYBŲ EKSPLOATUOJAMI TINKLAI YRA PAKANKAMAI SAUGŪS
Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (toliau - NSGK) vakar dienos posėdyje nagrinėjo klausimus dėl  kibernetinio saugumo ir elektroninės informacijos saugos. Su elektroninėmis ryšio priemonėmis susijusi nusikalstama veikla gali būti labai įvairi: nuo prekybos vogtomis kreditinėmis kortelėmis iki seksualinės prievartos prieš vaikus ar kibernetinių atakų prieš institucijas ir svarbiausius infrastruktūros objektus. Kaip pažymėjo NSGK primininkas dr. Arvydas Anušauskas, pastaroji nusikaltimų rūšis skirta apsunkinti valstybės institucijų veiklą.

Posėdžio dalyviai sutarė, kad būtina sustiprinti Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos nacionalinį elektroninių ryšių tinklų ir informacijos saugumo incidentų tyrimo padalinį (CERT-LT), įgalinant jį dirbti „24/7“ formatu, kuris numato nepertraukiamą CERT-LT veiklos vykdymą 7 dienas per savaitę, 24 val. per parą. 

Parlamentarai taip pat sutarė, kad būtina spręsti klausimą dėl valstybinių institucijų programinės įrangos standartizavimo, užtikrinat būtinųjų reikalavimų kibernetiniam saugumui vykdymą, o asignavimų valdytojai, investuodami į informacines technologijas turėtų užtikrinti, kad atitinkama dalis šių valstybės investicijų būtų skiriama kibernetiniam saugumui stiprinti.
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