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Komitetas pritarė įstatymų pataisoms, stiprinsiančioms viešąjį saugumą

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas pritarė patobulintam Asmens ir turto saugos įstatymo 7, 12, 15 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui XIP-397.

Stiprinant viešąjį saugumą, Komitetas siūlo suteikti teisę saugos darbuotojams sulaikyti ir perduoti policijai įtariamus teisės pažeidėjus ne tik tais atvejais, kai daromos neteisėtos veikos yra susijusios su konkrečiu saugomu objektu arba subjektu, bet ir visais kitais atvejais, kuomet apsaugos darbuotojai užklumpa asmenis darančius administracinius teisės pažeidimus ar nusikalstamas veikas. 

Siekiant sumažinti biurokratines kliūtis verslui, siūloma numatyti galimybę darbdaviui pačiam išduoti darbuotojui laikinąjį apsaugos darbuotojo pažymėjimą, su kuriuo darbuotojas laikinai, kol Vyriausybės įgaliota institucija išduos nuolatinį pažymėjimą, galės vykdyti visas pareigas, išskyrus teisę nešiotis ir naudoti šaunamąjį ginklą.

Projektu taip pat tikslinamos nuostatos dėl apsaugos darbuotojų atsakomybės už fizinės prievartos, specialiųjų priemonių ar šaunamojo ginklo panaudojimą.
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