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Posėdis įvyko 2010-09-15, 14.02–14.29 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto narys, pavaduojantis Užsienio reikalų komiteto pirmininką Petras Auštrevičius.
Posėdžio sekretorė – Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja Nastė sušinskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vydas Gedvilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Vitas Matuzas, Andrius Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Paulius Saudargas, Aurelija Stancikienė, Erikas Tamašauskas, Valdemaras Valkiūnas, Egidijus Vareikis, Agnė Zuokienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Audroniaus Ažubalio pavaduotoja Rasa Juknevičienė, Dailis Alfonsas Barakauskas, Egidijus Vareikis.
 Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, padėjėjai Tadas Paulavičius, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Ramūnas Misiulis, patarėjos Salvinija Jurėnaitė, Milda Petrokaitė.
Kiti: krašto apsaugos ministrė Rasa Juknevičienė, užsienio reikalų viceministras Šarūnas Adomavičius, Prezidentės patarėjas Mindaugas Žičkus, Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Evaldas Marozas, Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Europos Parlamento nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, Seimo Europos informacijos biuro praktikantai Donatas Vainauskas, Kazimieras Vaitkevičius. 
DARBOTVARKĖ:
1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2010 m. rugsėjo 16 d.

1. SVARSTYTA. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2010 m. rugsėjo 16 d.
KALBĖJO: Č. V. Stankevičius, R. Juknevičienė, P. Auštrevičius, Š. Adomavičius,             D. A. Barakauskas, A. Mazuronis, A. Lydeka, E. Marozas, V. Aleknaitė Abramikienė.
NUTARTA. 

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms, vykstant į 2010 m. rugsėjo 16 d. Europos Vadovų Tarybos susitikimą.
Prašyti Užsienio reikalų ministerijos pateikti Seimo Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetams atnaujintą Europos Vadovų Tarybos išvadų projektą, kai tik jis bus gautas.

Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Bendrųjų reikalų tarybos posėdžio, vykusio     2010 m. rugsėjo 13 d. 
Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
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