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DĖL NESKAIDRAUS ES PARAMOS UAB ESCOLIT SKYRIMO 
 
Pastarosiomis dienomis viešumoje pasirodė duomenų, kad Ūkio ministerija skyrė ES paramos lėšas galimai neskaidriam projektui. Priimti tokį sprendimą rekomendavo viceministro M.Skarupsko vadovaujama komisija.

Apie tai rašoma 2014 m. vasario 4 d. interneto tinklapyje www.delfi.lt pasirodžiusiame Š.Černiausko straipsnyje „ES milijonų kelionė Lietuvoje – į V. Janukovyčiaus bendražygio šešėlį“.

Straipsnyje nurodoma, kad verslo aukštųjų technologijų plėtrai skirtos paramos lėšos atiteko įmonei „Escolit“, kurios viena savininkių yra Telšių verslo inkubatoriaus direktorė V.Jasevičienė. Skirti 14.38 mln. litų paramą 300 tūkst. litų įstatinį kapitalą turinčiai įmonei, kuri buvo įsteigta tik praėjusių metų kovo 21 d., M.Skarupsko vadovaujama komisija nusprendė 2013 m. spalio 24 d.

Negana to, kaip teigiama žiniasklaidoje, 17 nuošimčių įmonės akcijų V.Jasevičienė yra gavusi dovanų iš Ukrainos verslininkų, kurie tokiu būdu, regis, norėjo užsitikrinti europinės paramos pinigus savo projektui įgyvendinti. Be verslo inkubatoriaus direktorės „Escolit“ akcijų nemokamai gavo dar dvi Lietuvos pilietės, kurių verslo valdymo patirtis taip pat labai abejotina.

Abejonių kelia ir finansinės projekto atsipirkimo galimybės. „Escolit“ vien laboratorijos Telšiuose statybai, kuriai ir prašomi europiniai pinigai, numato išleisti apie 20 mln. litų, kai tuo tarpu jų pačių numatomos metinių pardavimų pajamos Rusijos ir Ukrainos rinkoje tesiekia 4 mln. litų.

Ūkio ministras E.Gustas, kuris paskyrė M.Skarupską vadovauti Verslo projektų atrankos komitetui, iki šiol jokio savo pavaldinio vertinimo nepateikė. Savo parašu jis pats patvirtino europinės parmos lėšų skyrimą minėtam abejotino skaidrumo projektui.

Atsižvelgiant į išsakytus faktus, prašau ištirti ES paramos „Escolit“ skyrimo aplinkybes ir išsiaiškinti, ar Ūkio ministerijos pareigūnų, taip pat ir ministro, veiksmuose nebuvo korupcinio pobūdžio požymių priimant minėtus sprendimus bei ar minėtas atvejis nėra sisteminis ES paramos skyrimo Ūkio ministerijos  reiškinys.

Taip pat atsižvelgiant į aukščiau minimą informaciją viešoje erdvėje, kyla pagrįstų abejonių dėl ES paramos administravimo skaidrumo ir kitose įstaigose prie ministerijų, skirstančių ES paramos lėšas. Kadangi žurnalisto Š.Černiausko straipsnyje aprašyta ES paramos skyrimo schema labai panaši į korupcines schemas, kurios egzistavo Ūkio ministerijai vadovaujant V. Uspaskich ir skiriant paramą Lietuvos verslo darbdavių konfederacijai, verslo informaciniams centrams bei įvairiems verslo inkubatoriams, prašau išsiaiškinti, ar dabar galiojantis ES struktūrinės paramos lėšų administravimo teisinis reglamentavimas nesudaro prielaidų pasireikšti korupcinėms veikoms ir ar egzistuojantis korupcijos prevencijos teisinis reguliavimas yra veiksmingas ir užtikrinantis skaidrų bei tikslingą ES paramos skyrimą.
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