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Lietuvos Respublikos Liberalų sąjūdžio valdybos

pareiškimas

2008-01-24

Dėl nacionalinio investuotojo 

Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdžio valdyba, remdamasi jau 2007 m. lapkričio 28 d. partijos Tarybos pareikšta pozicija, nepritaria Lietuvos Vyriausybės derybų grupės su „NDX energija“ pasiektiems rezultatams ir mano, kad jie reikiamai neatspindi Lietuvos valstybės ir jos žmonių interesų. 

Reikalauja, kad nacionalinio investuotojo steigimo derybų rezultatai būtų peržiūrėti ir Atominės elektrinės įstatyme turi būti įtvirtinti aiškūs pakeitimai, garantuojantys, jog nauja atominė elektrinė bus pastatyta. Naujame šio įstatymo variante neturi likti nuostatų, kurios keltų abejonių dėl atitikimo LR Konstitucijai ir ES teisei.

Atkreipia dėmesį, kad Atominės elektrinės įstatymas nereglamentuoja elektros jungčių su Lenkija ir Švedija projektų. Elektros tiltų statybos projektų reguliavimas yra įtvirtintas kituose galiojančiuose įstatymuose ir turi būti įgyvendinamas be jokio atidėliojimo ir nepriklausomai nuo naujos atominės elektrinės projekto įgyvendinimo.
Vyriausybė turi pateikti pilną informaciją, kiek Lietuvai kainuos atominės elektrinės statyba ir kokia bus elektros energijos kaina, pagrindžiant tai atominės elektrinės statybos išsamia kaštų ir naudos analizė.

Prieštarauja, kad tokio svarbaus valstybei ir jos gyventojams projekto likimas sprendžiamas ne aiškiomis teisinėmis formuluotėmis ir skaidriomis derybomis, bet politinio spaudimo priemonėmis, paskubomis formuojant reikiamą balsavimui nulemti naująją vyriausybės daugumą.

Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdžio valdyba kviečia visas LR Seime atstovaujamas partijas, o ypatingai dešiniąsias partijas paremti aukščiau išdėstytas nuostatas balsavimu Seime.
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