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Respublikos i reikaly
Seimom komitetas



Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas kartu su Ekonomikos komitetu aptarė pasienio geležinkelio stočių vystymo perspektyvas

2005 m. lapkričio 9 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Ekonomikos komitetu buvo svarstytas klausimas dėl Stasylų ir Vaidotų geležinkelio stočių vystymo perspektyvų, išklausyta ataskaita po ES Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2005 m. lapkričio 7 d. posėdžio, svarstyta Europos Komisijos Žalioji knyga „Dėl ES investicinių fondų sistemos pagerinimo”, aptarti kiti klausimai.

Stasylų ir Vaidotų geležinkelio stočių vystymo perspektyvas pristatė AB „Lietuvos geležinkeliai“ Plėtros direktorius Albertas Šimėnas, kuris pažymėjo, kad Lietuvoje yra keturios pasienio geležinkelio stotys, kuriose turi būti užtikrinta tinkama pasienio, muitinės, fitosanitarinė ir veterinarinė kontrolė. Šiuo metu vyksta konsultacijos su Europos Komisija, kad Stasylų geležinkelio stotis būtų plečiama tik keleivių pasienio ir muitinės kontrolei bei krovinių pasienio kontrolei, o Vaidotų geležinkelio stotis būtų patvirtinta ir įtraukta į Europos Sąjungos pasienio stočių sąrašą. Susisiekimo ministerijos sekretorius Rimvydas Gradauskas pastebėjo, kad kol kas Kenos pasienio kontrolės punktas yra vienintelis geležinkelio pasienio kontrolės punktas Lietuvos – Baltarusijos pasienyje, esantis Europos Sąjungoje patvirtintų ir paskelbtų pasienio stočių sąraše, vidaus reikalų viceministras Virgilijus Vladislovas Bulovas pažymėjo, kad Kenos pasienio kontrolės punkte įrengtos pakankamos pasienio apsaugos priemonės, o Stasylų stoties pagrindinis trūkumas yra didelis atstumas nuo valstybės sienos. Muitinės departamento generalinis direktorius Rimutis Klevečka atkreipė dėmesį į tai, kad muitinės patikra vykdoma Vaidotų geležinkelio stotyje, tačiau siekiant užtikrinti efektyvią muitinės kontrolę būtina ir toliau plėsti investicijas šioje stotyje. Europos reikalų komiteto nariai Jonas Lionginas ir Algirdas Butkevičius domėjosi, ar Vaidotų geležinkelio stotį įtraukus į ES pasienio stočių sąrašą nepadidės valstybės biudžeto išlaidos, o Ekonomikos komiteto pirmininkas Vytas Navickas pastebėjo, kad toks sprendimas turėtų atitikti ir bendruosius ES interesus, kadangi Vaidotų stoties infrastruktūrai vystyti reikėtų mažiau struktūrinių lėšų nei Stasylų stočiai. Europos reikalų komiteto narė Birutė Vėsaitė pristatė bendro komitetų sprendimo projektą ir pažymėjo, kad būtina pritarti Vyriausybės veiksmams siekiant pripažinti Vaidotų geležinkelio stotį tinkamu Europos Sąjungos muitinės, veterinarinės ir fitosanitarinės pasienio patikros postu, o Stasylų pasienio geležinkelio stotį plėsti, siekiant užtikrinti tik keleivių pasienio ir muitinės kontrolę bei krovinių pasienio kontrolę. Europos reikalų ir Ekonomikos komitetų nariai po diskusijų pasiūlymui pritarė.
Pristatydamas ataskaitą po ES Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybos 2005 m. lapkričio 7 d. posėdžio Užsienio reikalų ministerijos Bendrosios užsienio ir saugumo politikos skyriaus vedėjas Tomas Gulbinas pažymėjo, kad Europos Sąjunga siekia išsiųsti į Baltarusiją atstovą demokratijai ir žmogaus teisių klausimams, o Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento patarėjas Ramūnas Stanionis, komiteto narius supažindino su diskusijų dėl ES 2007-2013 m. finansinės perspektyvos eiga. Posėdyje dalyvavęs Europos kaimynystės pakomitečio pirmininkas Emanuelis Zingeris išreiškė nuomonę dėl santykių su Baltarusija sugriežtinimo, o Europos reikalų komiteto narė Roma Žakaitienė atkreipė dėmesį į tai, kad konkurencingumas turėtų būti suprantamas ne tik kaip verslo, bet ir kaip žinių visuomenės, mokslo ir tyrimų skatinimas, todėl derybose dėl kito ES biudžeto derėtų akcentuoti ir mokslo bei švietimo svarbą konkurencingumui.
Lietuvos Respublikos poziciją dėl Europos Komisijos Žaliosios knygos „Dėl ES investicinių fondų sistemos pagerinimo” pristatė Vertybinių popierių komisijos pirmininkas Virgilijus Poderis, Finansų ministerijos Finansų rinkos departamento direktoriaus pavaduotoja Vilma Mačerauskienė ir Draudimo priežiūros komisijos atstovė Irmina Judickaitė, kurie pažymėjo, kad Lietuva valstybėse narėse papildomai siūlo sureguliuoti ir akcijų platinimo tvarką, harmonizuoti šioje srityje elektroninę komerciją. Posėdyje dalyvavęs Ekonomikos komiteto narys Julius Veselka, pristatydamas Ekonomikos komiteto išvadą, pažymėjo, kad atsakingų institucijų siūlymai ir pastabos dėl ES investicinių fondų sistemos pagerinimo parengtos tinkamai ir pasiūlė joms pritarti. Europos reikalų komitetas pasiūlymui pritarė.
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