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Vilnius

Posėdžio pirmininkai: 

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius

Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto pirmininkas Virginijus Domarkas

Protokolą rašė  J.Antanavičienė

Dalyvavo: 

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Zita Žvikienė.
 
Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto nariai: Virginijus Domarkas, Povilas Jakučionis, Aušrinė Marija Pavilionienė, Roma Žakaitienė. 

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė, sekretorė Eglė Žižytė.

Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Alfonsas Ramonas, patarėjas Audrius Skaistys, padėjėjos Janina Antanavičienė, Jurgita Bieliūnienė.

Kiti posėdžio dalyviai: Lietuvos mokslo tarybos pirmininkas Eugenijus Butkus, europarlamentaro Š.Biručio konsultantė Vytautė Cikanavičienė, Ūkio ministerijos sekretorė Lina Domarkienė, Respublikos Prezidento konsultantė Kristina Gliosaitė, Švietimo ir mokslo ministerijos Tarptautinių mokslo programų skyriaus vedėja Karina Firkovičiūtė Ūkio ministerijos Inovacijų ir technologijų skyriaus vyr. specialistė Janina Ivaškienė, Žinių ekonomikos forumo direktorius Edgaras Leichteris, Vilniaus universiteto Tarptautinių santykių instituto studentė Evelina Mackonytė, Vilniaus universiteto Filosofijos fakulteto studentė Inga Ožalaitė, Seimo Pirmininko pavaduotojų sekretoriato patarėja Lina Rimkutė, Vyriausybės kanceliarijos skyriaus patarėja Raimonda Sabatauskaitė, Lietuvos laisvosios rinkos instituto viceprezidentė Guoda  Steponavičienė, Ūkio ministerijos Europos Sąjungos reikalų koordinavimo departamento vyr. specialistė Laura Vaisiauskaitė, Lietuvos pramonininkų konfederacijos viceprezidentas Rimas Varkulevičius. 

Darbotvarkė

1. Europos Sąjungos inovacijų politikos problemos ir perspektyvos.

SVARSTYTA: Europos Sąjungos inovacijų politikos problemos ir perspektyvos.
KALBĖJO: A.Kubilius, L.Domarkienė, R.Žakaitienė, B.Vėsaitė, Z.Žvikienė, R.Dagys, R.Varkulevičius, G.Steponavičienė, E.Butkus, E.Leichteris.

NUSPRĘSTA: Svarstymą tęsti kituose posėdžiuose.

PRIDEDAMA. Posėdžio dalyviams dalinta informacija.
Andrius Kubilius





Virginijus Domarkas

Europos reikalų komiteto pirmininkas

            Švietimo, mokslo ir kultūros 









Komiteto pirmininkas

Protokolą parengė

Švietimo, mokslo ir kultūros Komiteto

sekretoriato padėjėja





Janina Antanavičienė
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