Kova su PVM sukčiavimu – visos valstybės prioritetas

Seimo Audito komitetas išklausė Valstybės kontrolės pristatytą valstybinio audito ataskaitą „PVM mokėtojų registravimo ir atrankos tikrinimams etapų priemonės prieš PVM sukčiavimą”.  

Audito komiteto posėdyje konstatuota, kad faktinis pridėtinės vertės mokesčio (PVM)* surinkimas skiriasi nuo planuoto, o sukčiavimo mastai neįvertinami konkrečia išraiška. Nors PVM mokėtojų registravimo procedūros yra patobulintos, tačiau taip pat yra svarbu užtikrinti PVM surinkimo sistemos skaidrumą, objektyvumą ir lygybės principą. Be to, Valstybinės mokesčių inspekcijos (VMI) pareigūnų veiksmai ar neveikimas turi būti pakankamai kontroliuojami ir dokumentuojami. 

VMI kas mėnesį gauna prašymų grąžinti (įskaityti) apie 200 mln. Lt sumą, o patikrinimams atrenkama labai nedidelė prašymų dalis. Seimo Audito komiteto nariams, kilo abejonių, kaip VMI, neturinti operatyvinės veiklos įgaliojimų, gali iki priimtino lygio užkirsti kelią PVM sukčiavimui. Seimo Audito komitetas atkreipė dėmesį į VMI prie Finansų ministerijos ir Finansinių nusikaltimų tyrimų tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos tarpusavio sąveikos efektyvumo stoką kovoje su PVM grobstymu.

„Kova su PVM sukčiavimu yra ne tik VMI, bet ir visos valstybės prioritetas, nes dėl sukčiavimo Lietuvos valstybės biudžetas, kaip rodo užsienio valstybių praktika, gali netekti iki 10 proc. PVM įplaukų, t.y. iki 400 mln. Lt per metus,” –  teigė Audito komiteto pirmininkas Artūras Skardžius. 

Seimo Audito komitetas nusprendė paprašyti Seimo Biudžeto ir finansų komiteto šiuo klausimu pateikti savo nuomonę.

------------------------------

 * 2005 m. PVM įplaukos į valstybės biudžetą sudarė apie 40 proc. valstybės biudžeto pajamų. Šio mokesčio apskaičiavimo specifika sukuria neigiamas pasekmes – nesąžiningų mokėtojų galimybę ieškoti neleistinų priemonių nepagrįstai sumažinti mokėtinas į biudžetą PVM sumas arba sukčiaujant neteisėtai gauti iš biudžeto nepriklausančias sumas. 

