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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2005 m. spalio 7 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame buvo pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos, vykstant į Europos Sąjungos Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos 2005 m. spalio 11 d. posėdį, Ekonomikos ir finansų tarybos 2005 m. spalio 11 d. posėdį, Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos 2005 m. spalio 12-13 d. posėdį, bei apsvarstyti kiti klausimai.

Lietuvos Respublikos pozicijas, vykstant į Europos Sąjungos Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos 2005 m. spalio 11 d. posėdį,  pristatė švietimo ir mokslo ministras Remigijus Motuzas bei ūkio viceministras Nerijus Eidukevičius. Ūkio viceministras pažymėjo, kad šiame tarybos posėdyje vienas iš svarbiausių klausimų bus pasiūlymas dėl Europos Parlamento ir Tarybos reglamento dėl cheminių medžiagų registracijos, įvertinimo, autorizacijos ir apribojimų (REACH). Švietimo ir mokslo ministras pabrėžė, kad švietimo srityje bus aptartas pasiūlymas dėl Europos Parlamento ir Tarybos sprendimo dėl Europos Sąjungos septintosios bendrosios mokslinių tyrimų, technologinės plėtros ir demonstravimo veiklų programos 2007-2013 m. Šios programos tikslas – prisidėti prie žinių visuomenės ir Europos mokslinių tyrimų erdvės kūrimo, kuris remiasi Lisabonos strategija, kurios pagrindinė ašis – žiniomis pagrįstos konkurencingiausios pasaulyje ekonomikos sukūrimas iki 2010 m. Komiteto nariai Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Andrius Kubilius, Roma Žakaitienė bei Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis domėjosi minėtų pasiūlymų projektų svarstymo eiga. Komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms.

Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Ekonomikos ir finansų tarybos 2005 m. spalio 11 d. posėdį pristatė finansų ministras Zigmantas Balčytis, kuris pažymėjo, kad tarybos posėdyje bus aptariami šie klausimai: Stabilumo ir augimo pakto įgyvendinimas, Vakarų kranto ir Gazos ruožo ekonomikos atkūrimas: galima ES parama, ES–JAV ekonominiai santykiai: tolesnė veikla po š.m. birželio mėnesio įvykusio aukščiausiojo lygio susitikimo, konkurencijos politika: sektorių tyrimai, pažanga ir galimybės geresnio reguliavimo srityje. Komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms.
Lietuvos Respublikos pozicijas, vykstant į Europos Sąjungos Teisingumo ir vidaus reikalų tarybos 2005 m. spalio 12-13 d. posėdį, pristatė teisingumo ministras Gintautas Bužinskas bei vidaus reikalų viceministras Virgilijus Vladislovas Bulovas. Teisingumo ministras pabrėžė, kad tarybos posėdyje svarbiausi teisingumo srityje bus šie klausimai: pasiūlymas dėl Tarybos pagrindų sprendimo dėl Europos įrodymų orderio (EĮO), skirto gauti daiktus, dokumentus ar duomenis siekiant juos naudoti baudžiamosiose bylose, pasiūlymas dėl Europos Parlamento ir Tarybos reglamento, sukuriančio Europos teismo įsakymo procesą bei pasiūlymas dėl pamatinio sprendimo dėl viešai prieinamoms elektroninių ryšių paslaugoms teikti tvarkomų ir saugomų arba esančių viešųjų ryšių tinkluose duomenų saugojimo siekiant tirti ir nustatyti baudžiamąsias veikas, įskaitant terorizmą, bei patraukti baudžiamojon atsakomybėn. Vidaus reikalų viceministras akcentavo, kad Teisingumo ir vidaus reikalų taryboje pagrindinės diskusijos bus susijusios su Komisijos komunikatu „Kaip geriau pasinaudoti ilgalaikiais sprendimais“. Šiuo komunikatu buvo pradėtas formuoti naujas požiūris į tarptautinę regioninę apsaugą. Regioninėse apsaugos programose buvo numatytas atskirų regionų apsaugos gebėjimų stiprinimas ir efektyvesnė pabėgėlių apsauga taikant repatriaciją, vietinę integraciją bei apgyvendinimą trečiojoje šalyje. Komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms.
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