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Dėl Valstybės sienos apsaugos tarnybos reprezentacinių išlaidų

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) paprašė Valstybės sienos apsaugos tarnybos (VSAT, Tarnyba) pateikti papildomą informaciją dėl lėšų reprezentacijai panaudojimo. 

,,Mes detaliai pasidomėsime ir didesnių sumų reprezentacijai pagrįstumu. Situacija nėra labai maloni ir nesolidu aiškintis kas gėrė kavą, tačiau prisimename atvejį, kai penki komiteto nariai 2009 m. gegužės 6 d. vykome į išvažiuojamąjį posėdį VSAT Aviacijos rinktinėje. Pirminius dokumentus ir VSAT parengtą posėdžio išlaidų sąmatą jau gavome ir dar labiau nustebome, kad VSAT apmokėtoje sąskaitoje nurodytas net 44 svečių aptarnavimas. Labai ,,brangi” kava gavosi, o Tarnyba tiesiog prisidengė komitetu”, - sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas. 

Komentuodamas šios dienos ,,Lietuvos žinių” publikaciją ,,Kas pravalgo pasieniečių pietus” Komiteto vadovas taip pat pažymėjo, kad šią savaitę Seimui bus pateiktas 2010 metų biudžeto projektas, todėl komitetas svarstydamas biudžeto klausimą kartu galės įvertinti ir VSAT pateiktą informaciją apie reprezentacinių išlaidų panaudojimą. 

,,Bus matyt kiek pagrįsti Tarnybos poreikiai turėti ir naudoti tokias lėšas. Sunkmečio sąlygomis tokių institucijų vadovai turėtų būti ypatingai atsakingi.”, - pabrėžė A. Anušauskas. 
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