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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS

TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS

2008-05-16

2008 m. gegužės 16 d. Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto posėdyje buvo svarstomas klausimas Dėl Hipotekos registro vystymo koncepcijos, patvirtintos Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2007 m.  vasario 27 d. nutarimu Nr. 232,  įgyvendinimo.

Komiteto posėdyje dalyvavo Teisingumo ministerijos, Teisėjų tarybos, Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Centrinės hipotekos įstaigos atstovai.

Teisės ir teisėtvarkos komitetas, išklausęs posėdyje dalyvavusių atstovų, konstatavo, kad Hipotekos registro vystymo koncepcija vykdoma netinkamai. 

Komitetas atkreipė dėmesį, kad Koncepcija ir su ja susiję instituciniai pakeitimai gali būti vykdomi ir įgyvendinami tik priėmus atitinkamų įstatymų pakeitimus, t. y. įstatymų leidėjo valia. Vadovaujantis tik poįstatyminių teisės aktų pakeitimais pradėti Hipotekos registro institucinę reformą įgyvendinantys veiksmai, pažeidžiant teisėkūros procedūrą ir stadijas, todėl jie negali būti teisėti. Šiuo metu pradėta vykdyti Hipotekos registro institucinė reforma, t. y. priimant poįstatyminius teisės aktus, nepriėmus su reforma susijusių įstatymų pakeitimų, numatytų Koncepcijoje, yra nesuderinama su teisinės valstybės principu, apimančiu teisėtų lūkesčių apsaugą, teisinį aiškumą, teisinį saugumą. 

Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro  padėjėja
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