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Liberalų sąjūdžio frakcija ragina kritiškai įvertinti Vyriausybės veiklą

Kritiškai įvertinusi Vyriausybės ataskaitą, Liberalų sąjūdžio frakcija registravo rezoliuciją, kuria siūlo pripažinti, kad dauguma užsibrėžtų Vyriausybės darbų taip ir liko neatlikti. 

Rezoliucijoje Liberalų sąjūdžio frakcija pabrėžia, kad Vyriausybių veikla turi būti vertinama atsižvelgiant į jų veiklos programose nurodytų įsipareigojimų realų įgyvendinimą. Kartu frakcija  siūlo pripažinti, kad Gedimino Kirkilo vadovaujamos Vyriausybės veiklos ataskaitos vertinimo pagrindas yra Vyriausybės Programoje nurodytų pirmaeilių darbų, kurie lemia 2006–2008 metų įsipareigojimų atskirose valstybės politikos srityse turinį, realus įgyvendinimą; 

Remiantis šiais principais Liberalų sąjūdžio frakcija kritiškai įvertino Vyriausybės veiklą ir konstatavo, kad daugiau nei pusė šios Vyriausybės užsibrėžtų darbų taip ir liko neįgyvendinti.

„Vyriausybės veiklos ataskaita, kurią Seime pristatė premjeras galima būtų pavadinti gerų Vyriausybės darbų sąrašu. Šiame sąraše nenurodyti Vyriausybės nenuveikti darbai, o dalis atliktų darbų, beje, atlikti nebūtinai Vyriausybės dėka. Todėl priešingai nei valdantieji Seime, kurie siūlo pasidžiaugti gražiai surašyta ataskaita, siūlome įvertinti Vyriausybės veiklą, pirmiausia peržiūrint kaip jai sekėsi įgyvendinti, jos pačios programoje užsibrėžtus, pirmaeilius darbus“,- sako Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūnas Algis Kašėta.

Kartu Liberalų sąjūdžio frakcija siūlo Vyriausybei atsižvelgti į neatliktų darbų gausą ir likusiam veiklos pusmečiui numatyti prioritetinius veiklos darbus, kuriuos ji yra realiai pajėgi įgyvendinti. 

„Akivaizdu, kad Vyriausybė nespės įgyvendinti duotų visuomenei pažadų, tačiau visuomenė turi teisę žinoti bent tai, ką realiai planuoja nuveikti Vyriausybė per likusį trumpą laikotarpį“,- teigia A. Kašėta
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