Premjeras valdo valstybę užmerktomis akimis

2009 m. pabaigoje Seimo Audito komitetas, atsižvelgdamas į Seimo valdybos sprendimus bei vykdydamas parlamentinę kontrolę, analizavo ir svarstė iš ministerijų bei kitų valstybės institucijų gautą informaciją apie 2009 m. valstybės biudžeto išlaidas ir planuojamus asignavimus 2010 metams, tame tarpe ir asignavimus darbo užmokesčiui.
Atsižvelgdamas į pateiktus duomenis apie darbo užmokesčio kitimą, Audito komitetas pastebėjo, kad Respublikos Prezidentui, Seimui, Vyriausybei atskaitingose institucijose darbo užmokesčio fondas 2010 m. projekte yra mažinamas gerokai daugiau nei ministerijose. Todėl ministerijų buvo paprašyta papildomai detalizuoti darbo užmokesčio fondo lėšas, atskirai nurodant pareiginę algą, priedus, priemokas, apmokėjimą už darbą poilsio ir švenčių dienomis, nakties bei viršvalandinį darbą ir budėjimą bei vienkartines išmokas, detalizuojant išmokų šaltinius. Iš pateiktos medžiagos buvo nustatyta, kad per 2009 m. tris ketvirčius ministerijos jau buvo išmokėję 2,5 mln. Lt priemokų, daugiausiai  - Užsienio reikalų ministerija, Žemės ūkio ministerija, Teisingumo ministerija, o didelė dalis priemokų buvo išmokėtos vadovams – ministrams, viceministrams, kancleriams, ministerijų sekretoriams, vyriausiems ministerijų patarėjams. 
Audito komitetas, svarstydamas 2010 m. darbo užmokesčiui skiriamų lėšų planus, pastebėjo, kad Energetikos ministerija 2010 m. yra numačiusi mokėti ne tik priedus už tarnybos stažą, bet ir 674 tūkst. Lt įvairių kitų priedų bei priemokų ir tokį lėšų poreikį pateikė Finansų ministerijai. 
Įvertinęs susidariusią netoleruotiną situaciją, Seimo Audito komitetas 2009 m. lapkričio mėn. vykusiuose Audito komiteto posėdžiuose, kuriuose dalyvavo ir Energetikos, ir kitų ministerijų atstovai ir rašte Seimo valdybai pasiūlė atsižvelgiant į sudėtingą šalies ekonominę situaciją, 2010 m. apriboti priemokų mokėjimą, nemokėti vienkartinių išmokų, nedidinti darbo užmokesčio fondo lyginant su 2009 m. suteikiant valstybės tarnautojams aukštesnes kategorijas ar kvalifikacines klases. Visi Audito komiteto siūlymai, tame tarpe ir šis, buvo paskelbti viešai Seimo internetiniame tinklalapyje bei pateikti Ministrui Pirmininkui. 
Audito komiteto Pirmininkė L.Graužinienė mano, kad  pastarosiomis dienomis žiniasklaidoje paskelbta informacija apie priedų ir priemokų mokėjimą rodo, kad Premjeras A.Kubilius akivaizdžiai ignoravo Seimo Audito komiteto perspėjimus ir toliau užmerkia akis prieš ministerijų savivalę. Tuo pasinaudodamos, Energetikos ministerija ir Socialinių reikalų ir darbo ministerija nekreipia dėmesio į Seimo siūlymus taupyti ir solidariai atsisakyti priemokų bei priedų, o Finansų ministerija, būdama atsakinga už visą valstybės biudžetą, ne tik moka savo darbuotojams priemokas, bet tai toleruoja ir visos valstybės mastu. 
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