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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitete aptartos Lietuvos ir Europos Sąjungos strateginės ekonominės plėtros kryptys

2010-04-26

2010 m. balandžio 23 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje Ministras Pirmininkas Andrius Kubilius pristatė Valstybės ilgalaikės pažangos strategijos „Lietuva 2030“ rengimo viziją ir tikslus.

Kaip teigiama Ministro Pirmininko tarnybos komitetui pateiktoje medžiagoje, Lietuvos ilgalaikės pažangos strategija „Lietuva 2030“ turės atsakyti į klausimus: kaip tapti konkurencinga, dinamiška, nebijančia globalizacijos iššūkių šalimi, kurioje būtų gera gyventi ir kurti.

Europos reikalų komiteto diskusija su Ministru Pirmininku šiuo klausimu buvo pirminis pozicijų ir nuomonių derinimas, siekiant plataus sutarimo ir palaikymo dėl Lietuvos prioritetų ir ilgalaikės pažangos, užtikrinant šalies konkurencinį pranašumą. Nutarta tokias diskusijas tęsti ir ateityje.

Be to, Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo patvirtinti pasiūlymai Vyriausybei dėl Europos Komisijos inicijuotos strategijos 2020 m. Europa: pažangus, tvarus ir integracinis augimas. Komitetas siūlo, kad šiame dokumente būtų pabrėžiamas bendrai tarp Europos Sąjungos valstybių narių sutartų tikslų siekimas ir struktūrinių reformų įgyvendinimas, o pats įgyvendinimo procesas būtų siejamas ne tik su ES valstybių narių susitarimais ir įsipareigojimais dėl finansinių perspektyvų, bet ir pasitelkiant Bendros žemės ūkio ir Sanglaudos politikų priemones.
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