Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija aptarė kompensacijas žvejams dėl dujotiekio Baltijos jūroje.

Šių metų kovo 23 d. Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija posėdyje aptarė kompensacijas žvejams dėl dujotiekio Baltijos jūroje. Informaciją pateikė Lietuvos žuvininkystės produktų gamintojų asociacijos pirmininkas Alfonsas Bargaila, Žuvininkystės tarnybos prie Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos direktoriaus pavaduotojas Vaclovas Petkus ir UAB „Banginis“ direktorius Algirdas Aušra.

Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija išklausiusi informaciją pateiktą Lietuvos žuvininkystės produktų gamintojų asociacijos pirmininko A. Bargailos apie kompensacijas žvejams susijusias su „Nord Stream AG“ dujotiekio tiesimu Baltijos jūroje paprašė Lietuvos Respublikos Vyriausybės pagal savo kompetenciją išnagrinėti ar Sutartis, sudaryta 2010 m. vasario 11 d., tarp „Nord Stream AG“ ir Lietuvos žuvininkystės produktų gamintojų asociacijos, nepažeidžia kitų Lietuvos žvejų žvejojančių Baltijos jūroje interesų ir ar sutarties Šalys neviršijo joms teisės aktais nustatytų įgaliojimų. Nustačius pažeidimus paprašė kreiptis į kompetentingas institucijas.
Taip pat Komisija aptarė Jūrininkų pajamų apmokestinimą ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės paprašė apsvarstyti galimybę įpareigoti Lietuvos Respublikos finansų ministeriją kreiptis į Europos Komisiją su prašymu patvirtinti valstybės pagalbos schemą dėl jūrininkų pajamų apmokestinimo.
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