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Profesinės karo tarnybos problemos aptartos su  PORTUGALIJOS GYNYBOS MINISTRu


Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) nariai susitiko su pirmą kartą Lietuvoje viešinčiu, šiuo metu Europos Sąjungai (ES) pirmininkaujančios Portugalijos gynybos ministru Nuno Severianu Teišeira (Nuno Severiano Teixeira). Susitikime taip pat dalyvavo NATO reikalų komisijos bei Užsienio reikalų komiteto nariai.
 


NSGK pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta padėkojo už Portugalijos dalyvavimą Oro policijos misijoje virš Baltijos valstybių bei informavo apie Lietuvos Respublikos Seime įregistruotą rezoliuciją “Dėl Lietuvos kariuomenės organizavimo principų”. Susitikimo metu NSGK pirmininko pavaduotojas taip pat pabrėžė, kad Lietuva remia ES pastangas Vakarų Balkanuose, tačiau akcentavo, kad Europos kaimynystės politika turėtų būti labiau subalansuota, daugiau dėmesio skiriant Rytų Europos regionui.

Nuno Severianu Teišeira padėkojo parlamentarams už susitikimą bei pristatė Portugalijos perėjimo prie profesinės kariuomenės “išmoktas pamokas”. Konstatavęs profesinės kariuomenės privalumus svečias nurodė, kad Portugalijoje, kaip ir daugumoje profesinę kariuomenę turinčiose šalyse, išlieka karinių dalinių komplektavimo profesinės tarnybos kariais problema.

NSGK nariai ir Portugalijos delegacija sutarė ateityje stiprinti bendradarbiavimą gynybos srityje.
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