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Seimui dar kartą siūloma įteisinti galimybę balsuoti internetu
Liberalų sąjūdžio frakcijos narys Vytautas Grubliauskas Seimo posėdžių sekretoriate šiandien įregistravo įstatymų pataisas, kuriomis siūloma įteisinti galimybę balsuoti internetu jau per 2009 m. įvyksiančius Prezidento ir Europos Parlamento rinkimus. 

Priimti įstatymų pataisas, įteisinančias internetinį balsavimą visuose rinkimuose, taip pat ir Seimo, Liberalų sąjūdžio frakcija Seimui siūlė dar 2006 m. balandį. Ilgai vilkinęs pataisų svarstymą šių metų pavasarį Seimas jas atmetė. Pažymėtina, jog pataisos buvo atmestos nepaisant, jog joms pritarė Vyriausybė ir Seimo komitetai. Prezidento ir Europos Parlamento įstatymo pataisos teikiamos praėjus 6 mėnesiams po analogiškų pataisų atmetimo Seime, kaip to reikalauja Seimo statutas. 

„Įtariu, kad Seimo nariai šių metų pavasarį atmesdami internetinio balsavimo pataisas pabijojo, jog ši naujovė pirmiausia palies juos pačius. Viliuosi, kad įvertinę Estijos bei neseniai internetinio balsavimo galimybę įteisinusios Latvijos pavyzdžius, Seimo nariai šį kartą ryšis įteisinti internetinį balsavimą ir Lietuvoje, pirmiausia bent jau Prezidento ir Europos Parlamento rinkimuose“,- sako V. Grubliauskas. 

Politiko įsitikinimu, paradoksalu yra tai, kad Seimas nepaisydamas logiškų argumentų vilkina internetinio balsavimo įteisinimą, nors jo pasirengimui jau yra išleisti keli milijonai litų. V. Grubliausko nuomone, Lietuva yra pasirengusi įteisinti internetinio balsavimo galimybę rinkimuose. 
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