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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2007-10-05 Nr. 46

Vilnius

Posėdis vyko 2007-10-05 nuo 11.00 val.

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Dainora Asevičienė. 

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Violeta Boreikienė, Juozas Jaruševičius, Valentinas Mazuronis, Artūras Skardžius, Antanas Valionis, Jadvyga Zinkevičiūtė.

Europos reikalų komiteto biuras: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Dainora Asevičienė, Agnė Pribišauskaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus vedėja Rūta Banelienė, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto biuro vyresnysis patarėjas Ramūnas Čepaitis, Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktorius Laimonas Čiakas, Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos sekretorius Vytautas Grušauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Mokslo ir technologijų departamento Tarptautinių mokslo programų skyriaus vyriausiasis specialistas Romualdas Kalytis, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėjas Rolandas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos Informacinių technologijų ir telekomunikacijų departamento direktorius Valdas Kišonas, Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos Mokslo ir technologijų departamento Tarptautinių mokslo programų skyriaus vedėjo pavaduotoja Neringa Kranauskienė, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos valstybės sekretorius Alminas Mačiulis, Lietuvos Respublikos finansų viceministras Valentinas Miltienis, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento direktorė Ieva Peciukonienė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto biuro patarėja Rita Rakevičiūtė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėja Vaida Stankevičienė, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių ryšių departamento Europos Sąjungos reikalų skyriaus l.e.p. vedėjas Dmitrij Zadojenko, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka.

DARBOTVARKĖ:
1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2007 m. spalio 9 d. posėdį.

2. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. spalio 1-2 d.

3. Ministrės ataskaita po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. rugsėjo 24 d.
4. Ministrės ataskaita po Europos Sąjungos Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. rugsėjo 27-28 d.

5. 2007 m. II pusmečio integracinių įstatymų projektų monitoringas.

6. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2007 m. spalio 9 d. posėdį.

KALBĖJO:

A. Kubilius, V. Miltienis, Š. Birutis, A. Mačiulis, A. Valionis, D. Budreikaitė, A. Ažubalis, A. Didenko.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti pateiktoms Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2007 m. spalio 9 d. posėdį.

2. SVARSTYTA:

Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. spalio 1-2 d.

KALBĖJO:

A. Kubilius, A. Mačiulis, V. Kišonas, A. Valionis.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. spalio 1-2 d.

3. SVARSTYTA:

Ministrės ataskaita po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. rugsėjo 24 d.
KALBĖJO:

A. Kubilius, V. Grušauskas, V. Boreikienė, L. Čiakas, J. Jaruševičius, V. Aleknaitė Abramikienė, A. Skardžius, D. Budreikaitė, V. Baltraitienė.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. rugsėjo 24 d.
4. SVARSTYTA:

Ministrės ataskaita po Europos Sąjungos Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. rugsėjo 27-28 d.

KALBĖJO:

A. Kubilius, N. Kranauskienė, A. Skardžius, V. Aleknaitė Abramikienė.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. rugsėjo 27-28 d.

5. SVARSTYTA:

2007 m. II pusmečio integracinių įstatymų projektų monitoringas.

KALBĖJO:

A. Kubilius, I. Peciukonienė, J. Zinkevičiūtė, V. Aleknaitė Abramikienė, A. Skardžius. 

NUSPRĘSTA: 

Europos reikalų komitetas, išklausęs informaciją apie situaciją dėl 2007 m. II pusmečio integracinių įstatymų projektų bei įvertinęs tai, kad yra net 16 įstatymų projektų, įgyvendinančių ES teisės aktus, dėl kurių Lietuvai yra pradėta ES teisės pažeidimo procedūra, nusprendė kreiptis į Seimo seniūnų sueigą su prašymu užtikrinti, kad būtų laikomasi įstatymų projektų svarstymo terminų, kurie buvo nustatyti 2007 m. rugsėjo 25 d. LR Seimo nutarime Nr. X-1281 „Dėl Seimo VII (rudens) sesijos darbų programos“.
6. SVARSTYTA

Kiti klausimai. 

1) Europos reikalų komiteto 2007 m. spalio 10 d. ir spalio 12 d. papildytų darbotvarkių projektų tvirtinimas.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti papildytiems posėdžių darbotvarkių projektams.
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