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Komitetas išklausė Krašto apsaugos ministro informaciją dėl situacijos tarptautinėse operacijose

Šiandieną Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas uždarame posėdyje išklausė krašto apsaugos ministro informaciją dėl situacijos tarptautinėse operacijose. Buvo pritarta ministro sprendimui dėl karių, pasitraukusių iš tarnybos misijoje Afganistane, atleidimo. 

Posėdyje buvo pastebėta, kad situacija misijų regionuose gali net blogėti. 

,,Tam reikia ruoštis: gerinti tarnybos organizavimą, karių saugumą, stiprinti drausmę, karių motyvaciją, žvalgybą ir kontržvalgybą. Visa profesinės karo tarnybos karių atrankos ir parengimo sistema turi veikti taip, kad būtų parengtas ne karys samdinys, už savo amatą gaunantis atlygį, bet kad turėtume karį profesionalą, Tėvynės patriotą, atsidavusį pareigai ir ištikimą priesaikai,” – teigė Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas.

Posėdyje buvo akcentuota, kad būtina stiprinti civilinį misijos komponentą, daugiau dėmesio skirti humanitarinių, socialinės gerovės problemų sprendimui, aktyviau įtraukiant kitas šalis į Afganistano Goro provincijoje vykdomų civilinių projektų rengimą ir įgyvendinimą.

Komitetas siūlys Vyriausybei svarstyti klausimą dėl tolesnės tarptautinės misijos Afganistane strategijos.
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