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Seimo Sveikatos reikalų komitetas lankėsi Sveikatos apsaugos ministerijoje

Šiandien Seimo Sveikatos reikalų komiteto nariai dalyvavo išvažiuojamajame posėdyje Sveikatos apsaugos ministerijoje. 
Komitetas Sveikatos apsaugos ministerijos paprašė pateikti informaciją keturiais klausimais. Pirmiausia – dėl naujosios Sveikatos apsaugos ministerijos struktūros, įsigaliosiančios nuo 2013 metų rugpjūčio 1 dienos. Susipažinę su naująja struktūra, komiteto nariai pateikė savo pastebėjimus dėl viceministrų darbo krūvio ir kitų organizacinių klausimų. 
Taip pat Sveikatos apsaugos ministerija pristatė 2013–2015 metų strateginį veiklos planą, aptardama ministerijos misiją, prioritetus bei tikslus. Komiteto nariai palinkėjo ministerijai sėkmingo šių tikslų įgyvendinimo, tačiau pastebėjo jų ambicingumo stoką. 
Komiteto narius taip pat domino Sveikatos apsaugos ministerijos rengiami įstatymų projektai, kuriuos planuojama pateikti Seimui svarstyti. Ministerija informavo, kad planuoja teikti Sveikatos draudimo įstatymo pakeitimo įstatymo projektą, kuriuo būtų nustatoma, kad pagal sutartis tarp teritorinių ligonių kasų ir asmens sveikatos priežiūros įstaigų iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto bus apmokama tik už tas asmens sveikatos priežiūros paslaugas, kurios atitiks Seimo, Vyriausybės nustatytus paslaugų teikimo kriterijus ir sveikatos apsaugos ministro nustatytus tų paslaugų apimties ir struktūros reikalavimus. Sveikatos priežiūros įstaigų įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu bus siekiama padidinti savivaldybių vaidmenį pirminių sveikatos priežiūros paslaugų organizavime. 
Posėdžio pabaigoje komitetas informuotas, kad šiuo metu dėl trijų į nacionalinę teisę laiku neperkeltų direktyvų (2010/84/ES, 2010/53/ES ir 2011/62/ES) pradėtos Europos Sąjungos teisės pažeidimo procedūros ir dar dešimties teisės aktų perkėlimas vėluoja.
Posėdžio metu taip pat vyko diskusijos kitais aktualiais sveikatos apsaugos klausimais. Sveikatos apsaugos ministras Vytenis Povilas Andriukaitis pasiūlė tokius komiteto ir ministerijos susitikimus organizuoti kas ketvirtį.
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