
VVSK nepritarė Vyriausybės siūlymui sunkmečiu sumažintos pareiginės algos bazinį dydį įtvirtinti neribotam laikui
Birželio 23 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas (VVSK), paskirtas pagrindiniu, svarstė:
- Kūno kultūros ir sporto įstatymo 2, 7, 8, 10, 15, 20, 22, 23, 26, 28, 32, 33, 34, 40, 41, 42, 44, 45, 46, 51 straipsnių pakeitimo bei 9 ir 49 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą Nr. XIP-1026 ir jį lydinčiuosius įstatymų projektus ir nutarė daryti svarstymo Komitete pertrauką iki nebus Seime apsvarstytas Kūno kultūros ir sporto įstatymo pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-1051, tikslu suderinti siūlomas nuostatas.
- Vyriausybės įstatymo 14 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2102 ir nutarė: 1. Projektą XIP-2102 atmesti.

2. Siūlyti įstatymo projekto iniciatoriams svarstyti galimybę parengti ir teikti Seimui svarstyti įstatymo projektą dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos 99 straipsnio keitimo , todėl, kad Seimo kanceliarijos Teisės departamento išvadoje ir Europos teisės departamento prie teisingumo ministerijos rašte pateiktos nuostatos ir argumentai  dėl Ministro Pirmininko ir ministro statuso reglamentavimo, siūlant nustatyti papildomus jų veiklos apribojimus, nenumatytus Lietuvos Respublikos Konstitucijos 99 straipsnyje. 

 - Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 74 ir 82 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2081 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.

Komitetas, paskirtas papildomu svarstė:


- Valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinio dydžio, taikomo 2011 metais įstatymo projektą Nr. XIP-2241 ir kartu teiktus įstatymų projektus XIP-2242-2243 ir 2250-2252 ir nutarė iš esmės jiems pritarė su pasiūlymais.

Komitetas nepritarė Vyriausybės siūlymui sunkmečiu sumažintos pareiginės algos bazinį dydį įtvirtinti neribotam laikui. Komitetas šį dydį siūlo Seimui tvirtinti kasmet.
Kitais klausimais Komitetas aptarė Vyriausybės nutarimu patvirtintą Valstybės tarnybos tobulinimo koncepciją ir nusprendė: atsižvelgiant į tai, kad valstybės tarnautojai dirba ne tik vykdomosios valdžios institucijose siūlyti LR Vyriausybei teikti koncepciją tvirtinti Seimui.
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