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Seimas turi palaikyti Lietuvos Respublikos Prezidento poziciją dėl vidaus tarnybos pulkų

Komentuodamas Lietuvos Respublikos Prezidento veto Viešojo saugumo tarnybos įstatymui bei jį lydinčiam Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo, Vidaus tarnybos statuto pakeitimo įstatymui, pagal kuriuos vidaus tarnybos pulkai būtų reorganizuoti į atskirą Vidaus reikalų ministrui pavaldžią tarnybą, Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas sako: ,,Prezidentas vetuodamas šį įstatymą yra nuoseklus ir dar kartą patvirtino, kad Lietuvai nereikia nei kitos policijos, nei vidaus kariuomenės”. 

Valstybės gynimo taryba dar 2004 metais nusprendė, kad vidaus tarnybos pulkai turi būti reorganizuoti į policijos viešojo saugumo dalinius ir tapti policijos sistemos sudėtine dalimi. Šios pozicijos nuolat laikėsi Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas. Be to, tokią poziciją aiškiai išsakė ir Ministras Pirmininkas Gediminas Kirkilas. Tačiau Komiteto siūlymui atmesti pateiktus projektus Seimas nepritarė. 

,,Gal Seimo nariai dar kartą viską objektyviai pasvers ir atsižvelgs į Prezidento bei Ministro Pirmininko poziciją” - sakė NSGK pirmininkas Alvydas Sadeckas. 
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