VVSK posėdyje išklausė Lietuvos Respublikos delegacijų ES ir ET institucijose informaciją

Komitetas 2007 m. gruodžio 5 d. posėdyje paskirtas pagrindiniu svarstė: 

- Vietos savivaldos įstatymo 20 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-2107, Vietos savivaldos įstatymo 12 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-2093 ir Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 87 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-2094 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką ir svarstyti juos kartu su Vietos savivaldos įstatymo pakeitimo įstatymo projektu XP-2006.

Svarstytų projektų esmė nustatyti priesaikos davimo reikalavimą merais išrinktiems asmenims ir asmenims išrintiems savivaldybių tarybų nariais, bei reglamentuoti savivaldybės tarybos nario priesaikos davimo pasekmes. Komitetas nutarė, kad šie klausimai dar iki galo neišdiskutuoti, todėl ir padarė svarstymo komitete pertrauką. 

- Vietos savivaldos įstatymo 7 ir 8 straipsnių pakeitimo bei papildymo įstatymo projektą XP-2056 ir nutarė jį atmesti.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė ir iš esmės pritarė Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro įstatymo 2, 5, 6 straipsnių ir trečiojo skirsnio pavadinimo pakeitimo, Seimo nutarimo dėl Seimo nutarimo "Dėl Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro nuostatų patvirtinimo" projektams XP-2544-2545 bei Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 19 straipsnio papildymo įstatymo projektui XP-2546.

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, posėdyje išklausė Lietuvos Respublikos atstovo Europos Sąjungos Regionų komitete Vilniaus rajono savivaldybės tarybos nario - Gedimino Paviržiaus, atstovo Europos Tarybos Vietos ir regionų valdžių kongrese, Pasvalio rajono savivaldybės mero - Gintauto Gegužinsko bei Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovo Briuselyje Povilo Kuprio informaciją apie jų 2006-2007 m. veiklą bei veiklos perspektyvas 2008 metais, apie šiuo metu šiose institucijose nagrinėjamus Lietuvai aktualiausius klausimus ir atstovaujamas pozicijas dėl jų. Taip pat iš delegacijų narių išgirsti pasiūlymai dėl glaudesnio Komiteto ir delegacijų bendradarbiavimo ateityje. 

Komitetas išklausęs informaciją nutarė tokius veiklos aptarimus komitete organizuoti reguliariai. Į šiuos susitikimus kviesti ne tik ES Regionų komiteto bei ET Vietos ir regionų valdžių kongreso delegacijų narius, bet taip pat ir Užsienio, Vidaus reikalų ministerijų tarnautojus, Europarlamentarus, Europos Komisijos pareigūnus, dirbančius regioninės plėtros ir kitose srityse, savivaldybių atstovus. Siūloma nustatyti konkrečius šiuose pasitarimuose nagrinėtinus klausimus. 

Taip pat siūloma Komitete derinti pozicijas dėl Europos Sąjungos institucijose svarstymui teikiamų klausimų, bei su delegacijos nariais planuoti bendrus renginius. Artimiausias toks renginys planuojamas 2008 m. vasario mėnesį.
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