Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė 1-9 kategorijų Valstybės tarnautojų pareiginių algų padidinimui nuo 2007 m. rugsėjo 1 d.

Komitetas, paskirtas pagrindiniu, balandžio 4 d. svarstė Seimo narės Zitos Žvikienės  pasiūlymą Vyriausybės pateiktam Valstybės tarnybos įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo projektui XP-2032 ir jam pritarė. 

Projekto tikslas padidinti 1-9 kategorijų valstybės tarnautojų pareiginę algą ir sumažinti atotrūkį tarp mažiausiai ir daugiausiai uždirbančių valstybės tarnautojų. Seimui pritarus šiam pasiūlymui 1-9 kategorijos valstybės tarnautojams algos padidėtų jau nuo 2007 m. rugsėjo 1 dienos, Vyriausybė siūlo nuo 2008 m. sausio 1 dienos. 

Komitetas, paskirtas papildomu, iš esmės pritarė Užimtumo rėmimo įstatymo 4, 26, 28, straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui XP-1905(2) 

Šiuo projektu siūloma užtikrinti galimybę dirbti viešuosius darbus bedarbiams ir kitiems ieškantiems darbo asmenims, padengiant važinėjantiems iš gyvenamosios vietos į darbą tolimojo ar (ir) vietinio (priemiestinio) susisiekimo maršruto transportu kelionės išlaidas į darbo vietą ir atgal, supaprastinti kelionės išlaidų kompensavimo tvarką.

Taip pat komitetas pasirengė svarstyti visą eilę įstatymų projektų bei apsvarstė kitus einamuosius klausimus.
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