Įvyko diskusija „Viešojo intereso gynimo įstatymas: galimybės ir grėsmės“
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Lapkričio 7 d. LR Seime įvyko LR Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto bei Lietuvos laisvosios rinkos instituto surengta diskusija „Viešojo intereso gynimo įstatymas: galimybės ir grėsmės“.  

 

LR Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas svarsto įstatymo projektą, kuris reglamentuoja viešojo intereso gynimą administraciniame ir civiliniame procese. Įstatymo projektas į Lietuvos teisės sistemą įneštų esminių pokyčių, praplėsdamas asmenų, galinčių kreiptis į teismą su ieškiniu ginti viešąjį interesą, ratą.  Įstatymas susijęs su gilumine problema nagrinėjant klausimą, kas yra viešasis interesas ir kokios jo apimtys. 

 

Diskusijoje dalyvavo  LR Seimo narys, Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius SABATAUSKAS, pranešimą tema „Kokios teisinės sistemos spragos ir valstybės institucijų veiklos trūkumai neleidžia apginti viešojo intereso šiandieninėmis priemonėmis“ skaitė LR Seimo narys Kęstutis ČILINSKAS, pranešimą „Svarbiausi koncepciniai darbo grupės apsisprendimai rengiant viešojo intereso įstatymą“ skaitė  LR Seimo narys, darbo grupės vadovas Artūras PAULAUSKAS,  pranešimą  „Viešojo ir privataus intereso skyrimas“ skaitė Lietuvos laisvosios rinkos instituto vyresnysis ekspertas Giedrius KADZIAUSKAS, pranešimą „Pareiškėjo suinteresuotumo problema ginant viešąjį interesą. Viešojo intereso gynimo problematika statybų ir teritorijų plėtros bylose“ skaitė įmonės „Norcous ir partneriai“ vyresnysis asocijuotasis teisininkas, advokatas Audrius KAIREVIČIUS. Diskusijoje išsamius komentarus pateikė Generalinės prokuratūros Civilinių bylų skyriaus vyriausiojo prokuroro pavaduotoja Stasė PETRAVIČIENĖ ir Lietuvos Vyriausiojo administracinio teismo teisėjas Ričardas PILIČIAUSKAS.
