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Komitetas laikosi nuostatos, kad realus policijos pareigūnų darbo užmokestis neturėtų būti mažinamas

“Peržiūrint šių metų Policijos departamento finansavimą neturėtų būti mažinamos lėšos policijos pareigūnų darbo užmokesčiui” – tokia Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) nuostata atsispindi šiandieną priimtame sprendime ,,Dėl kriminogeninės situacijos ir viešojo saugumo užtikrinimo”.

Dokumente taip pat pažymima, kad, 2008 m. pabaigoje - 2009 m. pradžioje pablogėjus kriminogeninei situacijai ir sumažėjus galimybėms pagal ankstesnius planus finansuoti visuomenės saugumo sritį, galimas nusikaltimų prevencijos, atskleidimo bei tyrimo efektyvumo mažėjimas. Įvertinęs tai Komitetas siūlo Vyriausybei perskirstant šių metų biudžetą atsižvelgti į teisėsaugos institucijų poreikius bei padidėjusį veiklos intensyvumą ir siekti, kad realus pareigūnų darbo užmokestis nebūtų mažinamas.

Komitetas priimtame sprendime Vidaus reikalų ministerijai siūlo peržiūrint metų biudžetą tikslingiau skirstyti asignavimus tarp visų vidaus reikalų sistemos institucijų, kartu rekomenduojama pateikti siūlymus dėl statutinių pareigūnų pensijų skyrimo ir apskaičiavimo tvarkos pakeitimo.
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