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TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETAS IŠKLAUSĖ EUROPOLO IR EUROJUSTO 2012 M. ATASKAITAS
Šiandien Teisės ir teisėtvarkos komitetas, atlikdamas parlamentinę kontrolę, posėdyje išklausė Europolo ir Eurojusto 2012 metų veiklos ataskaitas. 
Lietuvos kriminalinės policijos biuro Tarptautinių ryšių valdybos Europolo Lietuvos nacionalinio skyriaus viršininkas Tomas Antulis pristatė Europolo 2012 metų veiklos ataskaitą.  2012 metais Europolas teikė pagalbą teisėsaugos institucijoms visoje ES kovojant su nusikalstama veikla visose prioritetinėse srityse. Tomas Antulis pristatė Europolo, kaip operatyvaus reagavimo centro, veikiančio 24 valandas per parą ir 7 dienas per savaitę gebėjimus bei naudojamas kompiuterines sistemas. T. Antulis taip pat pristatė 2011-2013 m. ES prioritetus kovos su organizuotu nusikalstamumu srityje, t. y. silpninti organizuotų nusikalstamų grupių, veikiančių ar įsitvirtinusių Vakarų Afrikoje, pajėgumą gabenant kokainą ir heroiną į Europos Sąjungą ir per ją; silpninti Vakarų Balkanų šalių, kaip pagrindinės ES rinkai skirtų nelegalių prekių tranzito bei sandėliavimo zonos bei organizuotų nusikalstamų grupių (taip pat ir albanų kalba kalbančių organizuotų nusikalstamų grupių) logistinio centro, vaidmenį; silpninti organizuotų nusikalstamų grupių, padedančių nelegaliai imigracijai į ES, potencialą, konkrečiai per pietų, pietų-rytų ir rytų Europą; sintetinių narkotikų, įskaitant naujų psichoaktyvių medžiagų, gamybos ir platinimo mažinimas ES; žlugdyti nelegalių prekių, taip pat kokaino, heroino, kanapių, suklastotų prekių ir cigarečių gabenimą (ypatingai gabenimą konteineriais) į ES; kovoti su visomis prekybos žmonėmis bei nelegalaus žmonių gabenimo formomis, orientuojantis į organizuotas nusikalstamas grupes, vykdančias tokias nusikalstamas veikas, konkrečiai ES pietiniuose, pietvakarių ir pietryčių nusikalstamuose centruose; silpninti bendrą mobiliųjų (klajojančių) organizuotų nusikalstamų grupių potencialą užsiimant nusikalstama veikla; sustiprinti kovą su nusikalstamų grupių vykdomais nusikaltimais elektroninėje erdvėje ir netinkamu interneto panaudojimu. Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai buvo informuoti, kad Lietuva aktyviai dalyvauja Europolo veikloje, 2012 m. Europolo Lietuvos nacionalinis skyrius intensyviai keitėsi informacija su kitų šalių teisėsaugos institucijomis. Daugiausia paklausimų Lietuva sulaukė iš Vokietijos, Švedijos, Prancūzijos, o iš Lietuvos daugiausia pranešimų buvo išsiųsta Vokietijai, Danijai, Švedijai. Pagrindinės nusikaltimų rūšys, kuriuos tiriant bendradarbiaujama su Europolu, kaip ir 2011 m. išliko nusikaltimai, susiję su narkotikais, plėšimais bei vagystėmis, sukčiavimu bei įtartinomis finansinėmis operacijomis, pinigų plovimas, mokėjimo kortelių klastojimas, taip pat transporto priemonių vagystės.  
Eurojusto 2012 m. veiklos ataskaitą pristatė Eurojusto nacionalinė narė Laima Čekelienė, kuri ne tik bendrai pristatė Eurojusto veiklą, darbo formas bei metodus, tačiau taip pat įvardijo ir sunkumus, su kuriais susiduriama prašant teisinės pagalbos iš kitų valstybių, kurie kyla dėl skirtingo duomenų apsaugos teisinio reglamentavimo, elektroninių ryšių tinklais perduodamų įrodymų priimtinumo, dėl to, kad kai kurių valstybių nacionaliniai nariai Eurojuste neturi pakankamų įgaliojimų ir pan. L. Čekelienė pateikė darbo su bylomis statistiką, pažymėdama, kad lyginant su 2011 m. išaugo Lietuvos nacionalinės atstovybės įregistruotas bylų skaičius, o taip pat ir Lietuvos atžvilgiu įregistruotų bylų skaičius. Didžiausias skaičius bylų, įregistruotų tiek Lietuvos nacionalinės atstovybės, tiek Lietuvos atžvilgiu buvo dėl sukčiavimo, o taip pat nemaža dalis bylų buvo susijusios su prekyba narkotinėmis medžiagomis, plėšimais, pinigų plovimu bei nusikaltimais žmogaus gyvybei. Lietuvos nacionalinė atstovybė įregistravo daugiausia bylų Jungtinės Karalystės, Nyderlandų karalystės, Vokietijos atžvilgiu, o Lietuvos atžvilgiu daugiausia bylų įregistravo Vengrija, Prancūzija, Švedija, Latvija. 
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