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Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija, 2012 m. gegužės 16 d. posėdyje išnagrinėjusi Lietuvai reikšmingo kultūros paveldo, esančio užsienyje, taip pat istorijos ir  kultūros paveldo etninėse Lietuvos žemėse išsaugojimo klausimus,
pažymi, kad Lietuvos istorijos ir kultūros paveldas užsienyje yra pasaulio ir Lietuvos istorijos dalis; 

pageidauja, kad kiekviena lietuvių bendruomenė kauptų lietuvių kultūros palikimą pasaulyje ir saugotų bendrą Lietuvos kultūros paveldą;

pabrėžia, kad išlikęs Lietuvos istorijos ir kultūros paveldas užsienio valstybėse yra ir tų valstybių istorijos bei kultūros dalis;
siūlo Lietuvos Respublikos kultūros ministerijai peržiūrėti ir atitinkamai suderinti teisės aktus, susijusius su užsienyje esančio kultūros paveldo išsaugojimu ir bendrų projektų su įvairių šalių lietuvių bendruomenėmis rengimu;

skatina Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministeriją per Lietuvos atstovybes užsienyje parengti veiksmų planą, skirtą bendradarbiauti su atitinkamomis užsienio valstybių institucijomis, kad būtų išsaugotas Lietuvos istorijos ir kultūros paveldas ir pritrauktos tarptautinių projektų lėšos;

ragina Lietuvos Respublikos kultūros ministeriją parengti etninių Lietuvos žemių lietuviško kultūros paveldo išsaugojimo ir lituanistikos plėtros programą. 

 IRENA GASPERAVIČIŪTĖ 



PAULIUS SAUDARGAS

Komisijos pirmininkė





Komisijos pirmininkas
