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Europos reikalų komiteto struktūra
Pagal 2008 m. lapkričio 18 d. Lietuvos Respublikos Seimo nutarimą Nr. XI-16, 2008 m. lapkričio 20 d. Lietuvos Respublikos Seimo nutarimą Nr. XI-23, 2009 m. kovo 17 d. Lietuvos Respublikos Seimo nutarimą Nr. XI-196, 2009 m. liepos 9 d. Lietuvos Respublikos Seimo nutarimą Nr. XI-332, 2010 m. kovo 30 d. Lietuvos Respublikos Seimo nutarimą Nr. XI-718, Europos reikalų komitete dirba 24 Seimo nariai (iki kovo 30 d. – 25), atstovaujantys įvairioms į Seimą išrinktoms politinėms partijoms.

Nuo 2008 m. lapkričio 19 d. Europos reikalų komiteto pirmininko pareigas eina Česlovas Vytautas Stankevičius. Europos reikalų komiteto pirmininkas turi 4 pavaduotojus. Tai – Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vydas Gedvilas. 

Ataskaitiniu laikotarpiu du komiteto nariai buvo Seimo valdybos nariais: Seimo Pirmininko pavaduotojas Česlovas Vytautas Stankevičius ir Vytautas Gapšys . Trys komiteto nariai yra kitų Seimo komitetų pirmininkai: Emanuelis Zingeris – Užsienio reikalų komiteto pirmininkas, Arminas Lydeka – Žmogaus teisių komiteto pirmininkas, Edmundas Pupinis – Kaimo reikalų komiteto pirmininkas (Europos reikalų komiteto narys iki 2010 m. kovo 29 d.), trys komiteto nariai buvo kitų komitetų pirmininkų pavaduotojai: Vitas Matuzas – Biudžeto ir finansų komiteto pirmininko pavaduotojas, Valerijus Simulik - Žmogaus teisių komiteto pirmininko pavaduotojas (Europos reikalų komiteto narys iki 2010 m. kovo 29 d.), Jonas Stanevičius – Kaimo reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas (Europos reikalų komiteto narys iki 2010 m. kovo 29 d.).
Europos reikalų komiteto biure dirba biuro vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Aina Būdvytytė (iki 2010 liepos 2 d.), Julijus Glebovas, Renata Lygienė, padėjėjai Tadas Paulavičius ir Agnė Pribišauskaitė. Be to, darbuotojų sąraše yra vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, kuri nuo 2008 m. balandžio 15 d. yra ES parlamentų Bendrijos Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) sekretoriato nuolatinė narė, ir Andrej Didenko, kuris nuo 2007 m. lapkričio, pagal Asmenų delegavimo į ES institucijas įstatymą, yra deleguotas į ES Specialiojo atstovo Pietų Kaukazui politinio patarėjo pareigas.

II. AKTUALIAUSI SVARSTYTI KLAUSIMAI

Remiantis Seimo statuto 61 str. 1 dalimi, Europos reikalų komitetas svarsto Seimo kompetencijai priklausančius svarbiausius Lietuvos Respublikos narystės Europos Sąjungoje klausimus ir prireikus pareiškia dėl jų nuomonę. Ataskaitiniu laikotarpiu išskirtini šie svarstyti klausimai:

Pasirengimas įgyvendinti Europos Sąjungos 2020 m. strategiją

2010 m. kovo 19 d. Seimo Europos reikalų komitete buvo organizuoti klausymai „ Europos Sąjungos 2020 m. strategija – Lietuvos prioritetas“, į kuriuos buvo pakviesti Ūkio, Socialinės apsaugos ir darbo, Švietimo ir mokslo ministerijų atstovai bei socialiniai, ekonominiai partneriai.

2010 m. balandžio 29 d. komitetas, atsižvelgdamas į Vyriausybės poziciją, Seimo specializuotų komitetų išvadas ir klausymų rezultatus patvirtino nuomonę. Nuomonėje pateikiami pasiūlymai Lietuvos Respublikos pozicijai ir galimi įgyvendinimo prioritetai:

1) saugumo užtikrinimas, įgyvendinant bendrojo intereso infrastruktūros projektus ir viešajam sektoriui aktyviai investuojant į saugumo ir gynybos potencialą;

2) vidaus rinkos fragmentacijos, ypač energetikos ir transporto srityse, mažinimas;

3) mokslinio potencialo, kuris sudarytų prielaidas tarptautiniu mastu pasiūlyti inovatyvius produktus ir paslaugas, didinimas;

4) ES valstybių narių integracijos į Ekonominę ir pinigų sąjungą spartinimas;

5) kliūčių tarptautinei prekybai su trečiosiomis šalimis šalinimas.

Vyriausybės įvertinimas Seimo pateiktų pasiūlymų ir Nacionalinės reformų programos projektas bus svarstomas Seimo rudens sesijos metu.

Seimo pasirengimas Lietuvos pirmininkavimui ES Tarybai 2013 m. 

Europos reikalų komitetas svarsto visus reikšmingus pasirengimo pirmininkauti ES klausimus, tokius, kaip Seimo pasirengimas atlikti parlamentines ES pirmininkaujančios šalies funkcijas, Vyriausybės ataskaita apie Lietuvos pasirengimo pirmininkauti 2006-2009 metų veiksmų plano įgyvendinimą ir kt. 

2009 m. balandžio 28 d. komiteto sprendimu sudaryta keturių komiteto narių koordinacinė grupė (Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Vydas Gedvilas) parengė Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos pasirengimo pirmininkauti ES Tarybai 2013 m. liepos 1 d. – gruodžio 31 d.“ projektą, kuriame apibrėžti tiek politinis, tiek administracinis pasirengimo pirmininkavimui lygmenys. Šis nutarimas (Nr. XI-846) priimtas š. m. gegužės 25 d.

Š. m. gegužės 26 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatytos Vyriausybės patvirtintos Lietuvos Respublikos pasirengimo pirmininkauti Europos Sąjungos Tarybai 2013 m. gairės. Komitetas, išklausęs informaciją apie parengtą dokumentą, nusprendė siūlyti Vyriausybei užtikrinant pasirengimo pirmininkauti Europos Sąjungos Tarybai 2013 m. planavimą ir vykdymo koordinavimą atsižvelgti į kompetencijų padalijimą tarp Seimo, Vyriausybės ir Prezidento, Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos ir Lietuvos Respublikos Užsienio reikalų ministerijos bendradarbiavimą rengiantis pirmininkavimui ir pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai 2013 m. metu grįsti abiejų institucijų susitarimu, bei planuojant 2011 ir paskesnių metų valstybės biudžetus numatyti lėšas, reikalingas Lietuvos Respublikos Seimo pasirengimo pirmininkavimui ir pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai 2013 m. proceso finansiniams poreikiams, atskiroje Seimo kanceliarijos programoje.

Seimo statutas (61 str. 2 dalis) nurodo, jog Europos reikalų komitetas padeda užtikrinti Lietuvos Respublikos suvereniteto ir narystės teisių bei pareigų Europos Sąjungoje įgyvendinimo parlamentinę kontrolę. Svarbiausiais parlamentinės kontrolės klausimais galima išskirti:

2011 m. ES biudžeto projektas

Š. m. liepos 23 d. Europos reikalų komitetui buvo pristatytas 2011 m. ES biudžeto projektas.

Įsigaliojus Lisabonos sutarčiai pasikeitė nacionalinių parlamentų vaidmuo ES biudžeto projekto rengimo procedūroje –Sutarties Protokolo Nr. 1 ,,Dėl nacionalinių parlamentų vaidmens Europos Sąjungoje” 4 str. nustato, kad ,,nuo momento, kai visomis oficialiomis Sąjungos kalbomis nacionaliniams parlamentams pateikiamas įstatymo galią turinčio akto projektas, iki jo įtraukimo į preliminarią Tarybos posėdžių darbotvarkę jam priimti arba pozicijai priimti pagal teisėkūros procedūrą, turi praeiti aštuonios savaitės. Išimtys įmanomos skubos atvejais, kurių motyvai nurodomi Tarybos akte arba pozicijoje.” Šiemet ir buvo pasinaudota išimties galimybe, todėl nacionaliniai parlamentai nebeturi aštuonių savaičių termino biudžeto projektui įvertinti.
Šis biudžeto projektas – pirmasis, parengtas pagal Lisabonos sutarties nuostatas. Paprastai biudžeto projektai būdavo svarstomi Ecofin Taryboje, tačiau dėl tam tikrų procedūrinių niuansų bei laiko faktoriaus ir atsižvelgiant į tai, kad dėl šio biudžeto projekto buvo rastas sutarimas Tarybos Biudžeto komitete, šiemet planuotas Ecofin Tarybos posėdis dėl biudžeto projekto buvo atšauktas. Biudžeto komitete patvirtinta Tarybos pozicija dėl 2011 m. ES biudžeto š. m. liepos 8 d. buvo pateikta COREPER posėdžiui, kuriame nuspręsta prašyti valstybių narių esant reikalui pateikti poziciją dėl biudžeto projekto rašytinės procedūros būdu.

,,Europos semestras”

Š. m. birželio 16 d. Europos reikalų komitetas svarstė klausimą dėl ES Prezidento H. Van Rompuy iniciatyva sudarytos darbo grupės (Task Force) diskusijų ir pasiūlymų dėl ekonominės politikos koordinavimo stiprinimo. 

Komitete vykusių diskusijų pagrindas – šios darbo grupės ataskaitoje dėl ekonominio valdymo pateiktos įžvalgos bei atitinkami Europos Komisijos pateikti pasiūlymai dėl būtinybės stiprinti Stabilumo ir augimo pakto (SAP) prevencinį ramstį, dėl sankcijų galimybės įsipareigojimų nesilaikančioms šalims ir siūlymai daugiau dėmesio skirti viešojo sektoriaus skolos lygiui, numatyti, kad nuo 2011 m. ES valstybės narės kartu su Stabilumo ir Konvergencijos programomis Europos Komisijai turėtų pateikti ateinančių metu nacionalinių biudžetų planus.
Rengiantis š. m. birželio 17 d. vykusiai Europos Vadovų Tarybai darbo grupė jau buvo sutarusi dėl dviejų pasiūlymų:

1) SAP efektyvumo stiprinimas

a) Pasiūlymas dėl ,,Europos semestro”, kuris įsigaliotų jau nuo 2011 m. („Europos semestru“ siekiama užtikrinti geresnę fiskalinės politikos koordinavimo ex ante integraciją);

b) SAP stebėsenos koregavimas - griežtesnė priežiūra, rimtesnės sankcijos, intervencija ankstyvoje stadijoje. 

2) Didesnis dėmesys valstybių narių (ypač eurozonos) makroekonominių rodiklių disbalansų priežiūrai.

Ignalinos atominės elektrinės uždarymo vykdymas

Š. m. balandžio 14 d. bendrame Europos reikalų komiteto ir Atominės energetikos komisijos posėdyje buvo svarstomas Ignalinos atominės elektrinės uždarymo vykdymo klausimas. Posėdžio metu buvo nuspręsta, jog Europos reikalų komitetas ir toliau vykdys ES ir Lietuvos lėšomis finansuojamų Ignalinos atominės elektrinės uždarymo projektų įgyvendinimo parlamentinę kontrolę pagal savo  kompetenciją. Be to, komitetas pasiūlė Seimo valdybai įvertinti Seimo frakcijų nuomonę ir priimti sprendimą dėl specialaus parlamentinio tyrimo, skirto nustatyti didelio Ignalinos atominės elektrinės saugaus uždarymo projektų įgyvendinimo vėlavimo priežastis, aplinkybes ir pasekmes, inicijavimo.

Šio klausimo parlamentinė kontrolė bus tęsiama Seimo rudens sesijoje.

„Rail Baltica“ projektas

Europos reikalų komitetas nuolat vykdo šio infrastruktūrinio projekto parlamentinę kontrolę, priimamuose sprendimuose yra akcentuojama, kad projektas turi būti vykdomas tinkamai ir nustatytais terminais. Todėl į š. m. gegužės 14 d. posėdį buvo įtrauktas klausimas „Tolimesnė „Rail Baltica“ projekto pažanga ir vėžės rekonstrukcijos įgyvendinimo scenarijus.“

Komitetas išklausęs Susisiekimo ir Užsienio reikalų ministerijų atstovų informaciją pritarė Vyriausybės veiksmams spartinant šį projektą ir pasiūlė Vyriausybei iki š. m. spalio 1 d. priimti nutarimą dėl „Rail Baltica“ projekto funkcionavimui svarbaus intermodalinio logistikos centro Kaune įsteigimo ir plėtros, patvirtinti lygių su kitomis transporto rūšimis konkurencingų sąlygų krovinių vežimui geležinkeliais sudarymo koncepciją ir priemonių planą, aktyviai pristatyti „Rail Baltica“ projekto Lietuvoje plėtrą tarptautiniu mastu, organizuoti plačią informacijos (įskaitant ir interaktyviąją) sklaidą apie projektą ir jo įgyvendinimo planus.

Europos reikalų komitetas yra pritaręs siūlymui inicijuoti specialų įstatymo projektą, skirtą nustatyti prioritetinio transeuropinių transporto tinklų (TEN-T) projekto „Rail Baltica“ įgyvendinimo Lietuvos Respublikos teritorijoje pagrindus, įskaitant ir projekto įgyvendinimui reikalingos žemės paėmimą visuomenės poreikiams. Šis įstatymo projektas turėtų būti parengtas ir svarstomas Seimo rudens sesijos metu.

Eurojust ir Europol metinės veiklos ataskaitos

Š. m. balandžio 23 d. posėdyje buvo išklausyta informacija dėl Lietuvos Respublikos atstovės L. Čekelienės dalyvavimo Eurojust veikloje, o š. m. gegužės 28 d. buvo pristatyta Europolo metinės veiklos ataskaita ir Lietuvos atstovų informacija apie dalyvavimą Europolo veikloje.

Komitetas pasiūlė Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui bei Teisės ir teisėtvarkos komitetui atkreipti dėmesį į Europos Sąjungos organizuoto nusikalstamumo grėsmių įvertinime (OCTA) su Lietuva susijusias įžvalgas. Taip pat pirmiau paminėtų komitetų nariai buvo siūloma aktyviau dalyvauti svarstant Europolo ir Eurojusto veiklos parlamentinės priežiūros klausimus.

Europos reikalų komitetas nutarė tęsti diskusijas dėl tinkamų Lisabonos sutarties įgaliojimų nacionaliniams parlamentams, susijusių su Europolo veiklos politine kontrole bei Eurojusto veiklos įvertinimu, apimčių ir įgyvendinimo būdų, kai Europos Komisija pateiks pasiūlymus dėl atitinkamų reglamentų.

Seimo Europos reikalų komitetas taip pat nuolat padeda užtikrinti deramą Lietuvos Respublikos interesų atstovavimą Europos Sąjungoje (Statuto 61 str. 3 dalis). Vykdydamas šią Statuto nuostatą, Europos reikalų komitetas svarstė ypač svarbų Lietuvai klausimą dėl Baltijos energetikos rinkos jungčių plane (BERJP) numatytų projektų įgyvendinimo veiksmų plano 2010-2012 m.

Š. m. birželio 23 d. posėdyje buvo svarstytas klausimas „ Baltijos energetikos rinkos jungčių plane numatytų strateginę reikšmę Lietuvai turinčių projektų įgyvendinimo veiksmų planas 2010–2012 m.“ Posėdžio metu komiteto nariai akreipė demesį, jog yra nepateiktas reikalingų investicijų mastas ir finansavimo šaltiniai, todėl nėra užtikrinimo, kad pateikti darbai bus įgyvendinti ir pasiekti konkretūs rezultatai. Vyriausybės pateiktoje medžiagoje nenumatytas konkretus ir aiškus atsakas (planuojami veiksmai) į Seimo Europos reikalų komiteto 2010 m. kovo 5 d. protokolinį sprendimą, kuriuo reikalaujama užtikrinti elektros ir dujų sektorių sisteminę integraciją į atitinkamas Europos energetikos sistemas. Komitetas pažymėjo, kad kelerius metus vėluoja požeminės gamtinių dujų saugyklos Syderiuose geologiniai tyrimai, o suskystintų gamtinių dujų importo terminalo plėtros plano projekto įgyvendinimo priemonės yra numatytos tik iki 2010 m. pabaigos.

Europos reikalų komitetas nutarė pasiūlyti Energetikos ministerijai, kaip atsakingai už BERJP įgyvendinimą ir koordinavimą institucijai, preliminarų 2010–2012 m. veiksmų planą patobulinti. Tuo pačiu Vyriausybei buvo pasiūlyta parengti ir nutarimu, ne vėliau kaip iki 2010 m. III ketvirčio pabaigos, patvirtinti konkretesnį ir efektyvesnį BERJP įtvirtintų strateginę reikšmę Lietuvai turinčių projektų įgyvendinimo veiksmų planą 2011–2012 m., nustatyti projektų vykdytojų periodišką atskaitomybę ir atsakomybę, remtis nuostata, kad strateginę reikšmę Lietuvai turintys projektai turi būti įgyvendinami sistemiškai, patvirtintą BERJP numatytų strateginę reikšmę Lietuvai turinčių projektų veiksmų 2011–2012 m. planą pristatyti Seimo Europos reikalų komitete bei įvertinti administracinių išteklių, skiriamų Lietuvos energetikos politikos ir BERJP įgyvendinimui, poreikį.

Atsižvelgiant į tai, kad Europos reikalų komitetas turi ne tik užtikrinti deramą Lietuvos interesų atstovavimą Europos Sąjungoje, bet ir padėti Seimui vykdyti Vyriausybės ir kitų institucijų veiklos, susijusios su Europos Sąjungos klausimais, parlamentinę kontrolę (61 str. 4 dalis), komitetas svarstė keletą klausimų, kurie susiję su kitų Lietuvos institucijų parlamentine kontrole. Posėdžių metu vyko ne tik produktyvios diskusijos, bet ir pateikti konkretūs pasiūlymai Vyriausybei.

ES paramos įsisavinimas

Ataskaitiniu laikotarpiu komitetas du kartus svarstė klausimus, susijusius su ES paramos panaudojimu.

2010-04-28 posėdžio metu atsakingos ministerijos pristatė ES paramos panaudojimo 2009 m. rezultatus, 2010 m. perspektyvas, supažindino su 2009-11-06 Europos reikalų komiteto sprendimo ,,Dėl ES paramos įsisavinimo spartos ir  2010 m. perspektyvų” vykdymo rezultatais.

2010-07-23 posėdyje komitetui buvo pristatyti ES paramos panaudojimo 2010 m. I-ąjį pusmetį rezultatai. Posėdžio metu ypatingai akcentuotas ES finansinės paramos lėšomis finansuojamų projektų skaičius, jų įgyvendinimo eiga, ateities perspektyvos ir galimybės, paramos panaudojimo dinamika lyginant su praėjusiais metais, bei nagrinėti kiti probleminiai ES finansinės paramos panaudojimo aspektai. Komitetas nusprendė siūlyti Vyriausybei imtis priemonių, kad būtų išlygintas ES lėšų panaudojimas pagal tas ministerijų kuruojamas sritis, kuriose yra atsilikimas, Seimo rudens sesijos metu svarstyti ES paramos panaudojimo klausimus probleminėse smulkaus ir vidutinio verslo skatinimo bei daugiabučių namų renovavimo srityse bei siūlyti Seimo specializuotiems komitetams pagal kuruojamas sritis nagrinėti ES paramos panaudojimo klausimus.

Lietuvos konvergencijos 2009 m. programos įgyvendinimo svarstymas

Š. m. balandžio 28 d. Europos reikalų komitete buvo svarstomas klausimas dėl Lietuvos 2009 m. konvergencijos programos įgyvendinimo (Lietuvos 2009 m. konvergencijos programos projektas Europos reikalų komitetui buvo pristatytas 2010 m. vasario 19 d.). Komitetui pristatytas Tarybos nuomonės dėl Lietuvos  2009-2012 m. konvergencijos programos projektas.

Po diskusijų Europos reikalų komitetas nusprendė raginti Vyriausybę atsižvelgti į Tarybos nuomonės projekte pateiktas pastabas, ypač dėl biudžeto strategijos papildymo konkrečiomis priemonėmis ilgalaikio tvarumo rizikoms mažinti ir nustatytiems biudžeto tikslams pasiekti po 2010 m., prašyti jos parengti ir pateikti Europos reikalų komitetui susipažinti priemonių, kuriomis numatoma siekti Konvergencijos programoje numatytų tikslų, aprašą, ir teikti Europos reikalų komitetui informaciją apie Euro įvedimo Lietuvos Respublikoje koordinavimo komisijos sudarytos Konvergencijos kriterijų vykdymo priežiūros darbo grupės veiklą (Lietuvos atitikties konvergencijos kriterijams apžvalgas).
Komitetas, remdamasis Statuto nuostatomis, prižiūri, kad įstatymų leidybos procedūros metu būtų laiku ir tinkamai priimami įstatymai, įgyvendinantys Europos Sąjungos teisės aktus (61 str.  5 dalis):

Lietuvos nacionalinės teisės harmonizavimas su ES acquis communautaire
2010 kovo 23 d. priimtas Seimo nutarimas „Dėl Seimo IV (pavasario) sesijos darbų programos“. Europos reikalų komiteto pastangomis tiek darbų programoje, tiek kasdienėje Seimo plenarinių posėdžių darbotvarkėje atsirado naujas skyrius – Teisės aktai, susiję su Lietuvos naryste Europos Sąjungoje.

Ataskaitiniu laikotarpiu, Europos reikalų komitetas nuolat skyrė dėmesį (2010 m. balandžio 7 d. ir gegužės 26 d.) ES teisės perkėlimui į nacionalinę teisę. Reguliariuose komiteto posėdžiuose ypač didelis dėmesys buvo kreipiamas į tuos teisės aktų projektus, kuriais įtvirtinamos vėluojamos įgyvendinti ES teisės nuostatos.

Ypatingas dėmesys buvo skirtas teisės aktų projektams, dėl kurių Europos Komisija prieš Lietuvą yra pradėjusi ES teisės pažeidimo procedūras. Kai Europos reikalų komitetas teikė pasiūlymus Seimo pavasario sesijos darbų programai – tokių teisės aktų projektų buvo 5: Aplinkos apsaugos, Saugomų teritorijų ir Visuomenės informavimo įstatymų pakeitimai, Geležinkelių transporto ir Administracinių teisės pažeidimų kodeksų pakeitimai. Ataskaitiniu laikotarpiu Europos Komisija pradėjo dar 5 pažeidimo procedūras prieš Lietuvą – dėl Laukinės gyvūnijos, Geriamojo vandens, Nacionalinio radijo ir televizijos, Sprogmenų apyvartos kontrolės ir Geodezijos ir kartografijos įstatymų projektų.

Europos reikalų komiteto kompetencijon patenka ir Seimo komitetų ir komisijų veiklos svarstant Europos Sąjungos klausimus ir teikiant dėl jų išvadas koordinavimas bei išvadų teikimas (prireikus) Seimui (pagal savo kompetenciją), ar pasiūlymai priimti Europos Sąjungos teisės aktus (kaip jie apibrėžti šio statuto 1801straipsnio 3 dalyje) neprieštarauja subsidiarumo principui (Statuto 61 str. 6 ir 11 dalys).

Seimo prioritetai pagal Europos Komisijos darbo programą ir parlamentinė subsidiarumo principo priežiūra

2010 m. gegužės 19 d. Seimo Europos reikalų komitetas kartu su Užsienio reikalų komitetu patvirtino Seimo prioritetus pagal 2010 m. Europos Komisijos darbo programą. Kadangi minėta programa dėl besikeičiančios Europos Komisijos sudėties buvo pateikta ne lapkričio mėn. kaip įprasta, o vėliau, Seimo komitetai Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų prašymu, apsvarstė minėtą programą gegužės mėn. Bendrame Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų posėdyje buvo atsižvelgta į gautas specializuotų komitetų išvadas ir po svarstymo Seimo prioritetais kaip labai aktualūs įvardintos 43 ES iniciatyvos, kaip aktualios – 19.

Ataskaitiniu laikotarpiu Seimo Europos reikalų komitetas perdavė svarstyti Seimo specializuotiems komitetams 31 pasiūlymą priimti Europos Sąjungos teisės aktą arba kitą ES dokumentą, taip pat įstatymo galią Europos Sąjungos teisės akto projektą.

2009 m. gruodžio 1 d. įsigaliojus Lisabonos sutarčiai, Europos Komisija nuo 2010 m. sausio mėnesio siunčia pranešimus dėl įstatymo galią turinčių teisės aktų projektų, kurie jos nuomone, gali prieštarauti subsidiarumo principui. Nacionaliniai parlamentai per 8 savaičių terminą gali pareikšti pagrįstąsias nuomones dėl įstatymo galią turinčio teisės akto projekto galimo neatitikimo subsidiarumo principui. 

Komitetas ir toliau nuolat vykdys gaunamų ES teisės aktų projektų, kitų dokumentų monitoringą ir prireikus perduoda juos specializuotiems komitetams. Komitetas nuolat vykdo ES klausimų svarstymo koordinavimą specializuotuose komitetuose.

Kadangi Seimo statutas numato Europos reikalų komitetui ir tokias funkcijas kaip bendradarbiavimas su Europos Parlamentu ir kitomis Europos Sąjungos institucijomis, taip pat su Europos Sąjungos valstybių narių ir kitų Europos valstybių nacionalinių parlamentų Europos reikalų komitetais bei Seimo atstovavimas Europos reikalų komitetų konferencijoje (COSAC) (61 str. 7 ir 8 dalys), komitetas nuolat bendradarbiauja su ES institucijomis, kitų šalių nacionaliniais parlamentais įvairiomis formomis ir formatais (įskaitant ir COSAC formatą). Nuolat yra keičiamasi informacija aktualiausiais klausimais ir komiteto priimtais sprendimais, kitų šalių, institucijų nuomonėmis, išvadomis. Vis didesnę reikšmę šiuo aspektu įgauna Tarpparlamentinė Europos Sąjungos  informacijos mainų sistema (IPEX). 

IPEX sistemoje nuolat skelbiami priimti komiteto sprendimai dėl subsidiarumo patikros, pateikiama kita aktuali informacija. Per ataskaitinį laikotarpį Švedijos parlamentas, kaip pirmininkaujantis ES parlamentų pirmininkų konferencijai, inicijavo internetinį tarpparlamentinį forumą dėl nacionalinių parlamentų bendradarbiavimo. Šiame forume buvo sudarytos galimybės dalyvauti visiems (t. y. bet kuris asmuo – parlamento narys, tarnautojas, darbuotojas ir nebūtinai IPEX korespondentas, gali užsiregistruoti ir diskutuoti), tačiau didžioji dalis informacijos netapo diskusijų objektu, nes jis buvo prieinamas tik ribotam žmonių skaičiui.

Seimo Europos reikalų komiteto delegacija, 2010 m. gegužės 31 d. – birželio 1 d. dalyvavo Madride vykusiame XLIII COSAC posėdyje. Lietuvos Seimo nariai siūlė, kad ateityje ES valstybių narių parlamentai, remdamiesi Lisabonos sutarties nuostatomis, aktyviai įsitrauktų į diskusijas ES saugumo ir gynybos politikos klausimais, ragino skirti ypatingą dėmesį energetikos politikos koordinavimui ir spręsti Baltijos šalių energetinės izoliacijos klausimą. Lietuvos atstovas V. P. Andriukaitis savo pasisakyme parėmė Energijos bendrijos steigimo iniciatyvai. Vertindamas Prancūzijos Senato siūlymą dėl naujo forumo Bendros saugumo ir gynybos politikos parlamentinei priežiūrai, jis teigė, kad tai galėtų likti COSAC darbotvarkės klausimu.

Šioje COSAC konferencijoje ES parlamentų atstovai vieningai sutarė, kad ES klausimų svarstymas parlamentuose pasiekė naują etapą. Specializuoti parlamentų komitetai tampa integralia sprendimų priėmimo proceso grandimi, kurioje apjungiama nacionalinė ir ES teisėkūra.

Seimo statuto 61 straipsnio, apibrėžiančio pagrindines Europos reikalų komiteto veiklos sritis, 9 dalis nurodo, kad komitetas pagal savo kompetenciją dalyvauja Lietuvos pozicijos dėl pasiūlymų priimti Europos Sąjungos teisės aktus (kaip jie apibrėžti šio statuto 1801 straipsnio 3 dalyje) rengimo ir vertinimo procese, prireikus teikia Seimo nuomonę Vyriausybei dėl šios pozicijos ir įvertina pozicijos pateikimą Europos Sąjungos institucijose. Paminėtini šie komiteto posėdžiai:

Bendrame Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų posėdyje 2010 03 24 buvo pristatytos Lietuvos pozicijos 2010 m. kovo 25-26 d. Europos Vadovų Tarybos susitikimui. Svarbiausi klausimai Užimtumas, ekonomika (valdymo ir ekonomikos sričių koordinavimas), klimato kaita, ES2020 strategija. Lietuvos pastangomis pasiekta nuoroda į ekonominės, socialinės ir teritorinės sanglaudos tikslą bei ES2020 prioritetų susiejimą su vidaus rinka ir infrastruktūra, ypač energetine.

2010 m. vasario 22 d. Bendrųjų reikalų taryba buvo priskirtas kaip parengiančios EVT formacijos vaidmuo su stipriu koordinuojančiu vaidmeniu nustatant EVT kryptis.

2010 m. birželio 16 d. bendrame Europos reikalų ir užsienio reikalų posėdyje buvo apsvarstytas 2010m. birželio 17 d. EVT susitikimo išvadų projektas ir darbotvarkė. Buvo patvirtinta ES 2020, kuriai pritarė Lietuva ir į kurios pasiūlymus dėl infrastruktūros buvo atsižvelgta.Taip pat pritarta kitiems klausimams – G20 susitikimo Toronte gairėms, Tūkstančio vystymosi tikslams (paramai Afganistanui), Klimato kaitos problemoms (Lietuvos požiūriu perėjimas prie taršos mažinimo 30 proc. turi būti sąlyginis). Diskusijos tęsiamos rudenį.

Seimo statuto 61 str. 10 dalis numato, jog komitetas pagal savo kompetenciją nagrinėja kitus Europos Sąjungos dokumentus (kaip jie apibrėžti šio statuto 1801 straipsnio 4 dalyje), prireikus teikia išvadas ir pasiūlymus dėl šių dokumentų.

 Lisabonos sutarties nuostatų perkėlimas į Seimo statutą

Atsižvelgiant į 2009 m. gruodžio 1 d. įsigaliojusią Lisabonos sutartį ir būtinybę įvertinti šios sutarties nuostatų poveikį Seimo darbui ir bendradarbiavimui su kitomis institucijomis, Lisabonos sutarties nuostatų įgyvendinimo galimybes bei priemones šioms nuostatoms realizuoti, Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pritarta reikalingumui sudaryti darbo grupę, kuri pateiktų pasiūlymus dėl Lisabonos sutarties įgyvendinimo eigos. Seimo valdyba š. m. balandžio 14 d., atsižvelgdama į Europos reikalų komiteto siūlymą, sudarė darbo grupę Lisabonos sutarties nuostatų poveikiui Seimo darbui įvertinti. Darbo grupės vadovu paskirtas Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius, darbo grupės nariais paskirti Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis,  Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Arminas Lydeka (Žmogaus teisių komiteto pirmininkas), Arūnas Valinskas, Valdemaras Valkiūnas, Rokas Žilinskas, taip pat Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Stasys Šedbaras, Seimo kanceliarijos, kitų institucijų tarnautojai.
Vykdydamas Statuto 61 str.12 dalies nuostatas, kurios nurodo, kad komitetas organizuoja diskusijas svarbiausiais Europos Sąjungos darbotvarkės klausimais Seimo plenariniame posėdyje, taip pat Europos savaites Seime, buvo surengta plenarinė diskusija ,,Biudžeto rengimo ir vykdymo sistemos reforma”.
2010 m. vasario 19 d. Europos reikalų komiteto posėdyje apsvarsčius Lietuvos 2009m. konvergencijos programos projektą Komitetas nusprendė siūlyti Seimo Biudžeto ir finansų komitetui kartu su Europos reikalų komitetu surengti diskusiją Seimo plenariniame posėdyje Biudžeto rengimo ir vykdymo sistemos reformos tema. Tokia diskusija įvyko š. m. gegužės 27 d. ir š. m. birželio 8 d. (diskusijos tęsinys).
Diskusijos metu buvo pristatyta Lietuvos biudžeto reformos koncepcija ir aptarti konkretūs reformos aspektai. Reforma siekiama ekonominės plėtros stabilumo, didesnio socialinės sistemos patikimumo, privačių investicijų didėjimo bei geriau apmokamų darbo vietų sukūrimo. 

Kadangi komiteto viena iš funkcijų yra Seimo ir visuomenės informavimas apie Europos Sąjungą (61 str. 13 dalis), gegužės mėn. 9 d. kartu su  Seimo Europos informacijos biuru buvo organizuotas jau tradiciniu tapęs dviračių žygis „Savu dviračiu į Europą“.  Žygio finišas buvo prie Verkių rūmų (Vilniuje). Kartu su daugybe įvairių atrakcijų bei pramogų, vyko ir žinių apie Lietuvą ir Europos Sąjungą viktorinos, kurios kiekvienais metais susilaukia didelio žygio dalyvių susidomėjimo ir skatina visuomenę plačiau ir giliau domėtis Europos Sąjungos tematika.

Lisabonos sutarties nuostatų perkėlimas į Seimo statutą

Atsižvelgiant į 2009 m. gruodžio 1 d. įsigaliojusią Lisabonos sutartį ir būtinybę įvertinti šios sutarties nuostatų poveikį Seimo darbui ir bendradarbiavimui su kitomis institucijomis, Lisabonos sutarties nuostatų įgyvendinimo galimybes bei priemones šioms nuostatoms realizuoti, Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pritarta reikalingumui sudaryti darbo grupę, kuri pateiktų pasiūlymus dėl Lisabonos sutarties įgyvendinimo eigos. Seimo valdyba š. m. balandžio 14 d., atsižvelgdama į Europos reikalų komiteto siūlymą, sudarė darbo grupę Lisabonos sutarties nuostatų poveikiui Seimo darbui įvertinti. Darbo grupės vadovu paskirtas Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius, darbo grupės nariais paskirti Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis,  Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Arminas Lydeka (Žmogaus teisių komiteto pirmininkas), Arūnas Valinskas, Valdemaras Valkiūnas, Rokas Žilinskas, taip pat Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Stasys Šedbaras, Seimo kanceliarijos, kitų institucijų tarnautojai.
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