
VVSK nuomone Paslaugų direktyvai įgyvendinti Vietos savivaldos įstatymo pakeitimo neprireiks 
2009 m. gruodžio 16 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:

- Vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1147 ir nutarė projektą atmesti, atsižvelgiant į tai, kad įstatymo projektu siūlomas reglamentavimas yra perteklinis: savivaldybių veiklą įgyvendinant kiekvieną funkciją, susijusią su konkrečia paslauga, reglamentuoja Vietos savivaldos įstatymas ir specialieji įstatymai, tarp jų bus ir siūlomas priimti Paslaugų įstatymas (įstatymo projekto reg. Nr. XIP-1146(3). Netikslinga Paslaugų įstatymo nuostatas perkelti į Vietos savivaldos įstatymą. Savivaldybės privalo įgyvendinti visas teisės aktais joms nustatytas funkcijas. Šios funkcijos yra įgyvendinamos įstatymų nustatyta tvarka. Specialiais įstatymais nustačius, kad savivaldybės reglamentuoja ir prižiūri teisės teikti tam tikras konkrečias paslaugas įgijimą ir paslaugų teikimo veiklos vykdymą, savivaldybės tai ir vykdys, įgyvendindamos Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio 33 punktu nustatytą valstybinę (valstybės perduotą savivaldybėms) funkciją – kitos pagal įstatymus perduotos funkcijos. 

Seimui nepritarus Ekonomikos komiteto patobulintam Vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-1147(3) projekto svarstymo procedūra Seime buvo pradėta iš naujo ir Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas buvo paskirtas pagrindiniu komitetu.

- Viešojo administravimo įstatymo papildymo įstatymo 41(1) straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-1148 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką ir siūlyti išvadų projekto rengėjams tobulinti įstatymo projektą pagal posėdžio metu pareikštas pastabas.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

Veterinarijos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP 1176, Maisto įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1177, Geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo įstatymo 5, 9 ir 12 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1178 ir  Geriamojo vandens įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1179 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymų projektus atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir pasiūlymus bei Valstybės valdymo komiteto pastabas ir pasiūlymus.
- Augalų sėklininkystės įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1180, Administracinių teisės pažeidimų kodekso 2413 straipsnio pakeitimo ir 2451 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-1181, Augalų apsaugos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1182, Fitosanitarijos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1183 ir Pašarų įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1184 ir nutarė iš esmės pritarti pateiktiems įstatymų projektams ir siūlyti pagrindiniam komitetui juos tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pasiūlymą pakeisti įstatymų įsigaliojimo laiką vietoj  2010 m. balandžio 1d. įrašant liepos 1 d. 
- Biudžetinių įstaigų įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1518 ir nutarė pritarti iš esmės įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui patobulinti įstatymo projektą, atsižvelgus į pastabas ir pasiūlymus, kuriems Komitetas pritarė.
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