Sveikatos reikalų komitetas siūlo apriboti energinių gėrimų pardavimą ir vartojimą bei sugriežtinti šių gėrimų reklamą
Seimo Sveikatos reikalų komitetas š. m. lapkričio 28 d. svarstė Maisto įstatymo 2 straipsnio papildymo ir papildymo 6(1) straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-1733(2), Reklamos įstatymo 14 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4092 ir Administracinių teisės pažeidimų kodekso papildymo 163(15) straipsniu ir 239 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1734(3). 
Komitetas pritarė patobulintiems Maisto ir Reklamos įstatymų projektams. Administracinių teisės pažeidimų įstatymo projektą komitetas pasiūlė pagrindiniam Teisės ir teisėtvarkos komitetui tobulinti, atsižvelgiant į valstybės institucijų pastabas ir pasiūlymus, kuriems Sveikatos reikalų komitetas pritarė. 
Patobulintame Maisto įstatymo projekte pateikiama nauja energinių gėrimų sąvoka (nealkoholinis gėrimas, kurio sudėtyje yra tonizuojamųjų ar stimuliuojančių medžiagų - kofeino, guaranino, ginsenozidų, gliukuronolaktono, ginkmedžio ekstrakto, taurino, B grupės vitaminių ir kitų medžiagų). Naujame Reklamos įstatymo projekte sugriežtinamas energinių gėrimų reklamos draudimas asmenims iki 18 metų, draudžiant ją ne tik ugdymo įstaigose, bet ir koncertų, sporto, labdaros ir (ar) paramos bei kitų renginių metu, teatro spektaklių, kino ir videofilmų demonstravimo vietose, visuomenės informavimo priemonėse, akcijose bei konkursuose, skirtuose asmenims, jaunesniems kaip 18 metų. Taip pat numatoma, kad energinių gėrimų reklamoje, kuri skirta suaugusiems, privalo būti įrašyti žodžiai „nevartoti su alkoholiniais gėrimais“. Numatoma įstatymų įsigaliojimo data – 2013 m. liepos 1 d. 
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