2010 m. kovo 17 d.  Jaunimo ir sporto reikalų komisijos posėdyje dalyvaujant Valstybės kontrolės, Kūno kultūros ir sporto departamento prie LR Vyriausybės ir Lietuvos olimpinio sporto centro atstovams buvo pristatyta valstybinio audito ataskaita „Kūno kultūros ir sporto plėtra”.

Nutarta prašyti Kūno kultūros ir sporto departamentą iki š. m. balandžio 21 d. pateikti informaciją apie Valstybės kontrolės ataskaitoje rekomendacijų įgyvendinimą.
Posėdyje svarstytas klausimas dėl buvusios Savanoriškosios draugijos armijai aviacijai ir laivynui remti turto tolesnio naudojimo. Šiuo klausimu savo nuomones pateikė Kūno kultūros ir sporto departamento prie LR Vyriausybės, Koordinacinės apskričių viršininkų administracijų likvidavimo komisijos, Lietuvos aeroklubo ir Lietuvos techninio sporto draugijos atstovai.
Nutarta kreiptis į Ministro Pirmininko kanclerį prašant pateikti informaciją Komisijai apie Koordinacinės apskričių viršininkų administracijų likvidavimo komisijos svarstomus pasiūlymus dėl buvusios Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turto perdavimo Valstybės turto fondui ar Kūno kultūros ir sporto departamentui. Prašoma informuoti, ar nusprendus perduoti SDAALR turtą Kūno kultūros ir sporto departamentui, bus skirtas finansavimas, reikalingas papildomoms funkcijoms vykdyti.

Buvo svarstytas klausimas dėl sporto ir sveikatingumo mokyklos statuso įteisinimo. Šiuo klausimu diskutavo Švietimo ir mokslo ministerijos, Kūno kultūros ir sporto departamento prie LR Vyriausybės, Kauno miesto savivaldybės ir Kauno S. Nėries vidurinės mokyklos atstovai.
Nutarta siūlyti Kauno S. Nėries vidurinės mokyklos vadovams bendrdarbiauti su Kūno kultūros ir sporto departamentu sprendžiant teisinio reglamentavimo tobulinimo klausimą. 
