teisės ir teisėtvarkos komitetAS lankėsi 

lietuvos policijos kriminalistinių tyrimų centre 

2009 m. vasario 4 d. Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto atstovai išvažiuojamojo posėdžio metu lankėsi Lietuvos policijos Kriminalistinių tyrimų centre.

Komiteto atstovai susipažino su Lietuvos policijos Kriminalistinių tyrimų centro veikla, išklausė informaciją apie Lietuvos policijos sistemos plėtros programos ir jos įgyvendinimo priemonių plano vykdymą.

Lietuvos policijos generalinis komisaras Vizgirdas Telyčėnas pristatė policijos veiklos problemas ir su jų sprendimu susijusių teisės aktų rengimo aktualijas. 


Vyko diskusija, kurioje dalyvavo: Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai, Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro tarnautojai, Lietuvos policijos generalinis komisaras Vizgirdas Telyčėnas ir jo pavaduotojas Saulius Skvernelis, Lietuvos policijos Kriminalistinių tyrimų centro viršininkas Genrikas Nedveckis, Lietuvos policijos Kriminalistinių tyrimų centro viršininko pavaduotojas Giedrius Birmontas, Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos Štabo viršininkas Algirdas Debeikis.
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