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E. Masiulis: Referendumas dėl IAE – piliečių, o ne valdžios prerogatyva

Liberalų sąjūdžio lyderis Eligijus Masiulis skeptiškai vertina iniciatyvą Seimo nutarimu surengti referendumą dėl Ignalinos atominės elektrinės darbo pratęsimo. Politikas pabrėžia, kad sprendimą dėl atominės elektrinės turi priimti piliečiai, o ne valdžia. 

„Valdantieji savo neveiklumu jau pasmerkė Lietuvą energetinei krizei. Vienintelė galimybė jos išvengti – pratęsti Ignalinos atominės elektrinės darbą. Kalbant su Europa, labai svarbu, kad referendumas šiuo klausimu Įvyktų pačių Lietuvos žmonių iniciatyva. Tuo tarpu bandymai Seime svarstyti referendumą diskredituoja tautos balso svarbą“,- pažymi E. Masiulis. 

Kovo 7 d. Liberalų sąjūdis kartu su kitomis visuomeninėmis organizacijomis pradėjo rinkti piliečių parašus referendumui dėl Ignalinos atominės darbo pratęsimo. 

Liberalų sąjūdžio įsitikinimu, Lietuvos piliečiai turi teisę apsisaugoti nuo energetinės krizės, kuri prasidės jau 2010 m., jei nebus pratęstas Ignalinos atominės elektrinės darbas. Teigiami referendumo rezultatai – būtų lemiami, siekiant išvengti šios krizės padarinių. 
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