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Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas,

Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas,

Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas,

Žmogaus teisės komiteto pirmininkė Zita Žvikienė.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Jagminas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Jadvyga Zinkevičiūtė. 
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto nariai: Andrius Baranauskas, Rimantas Bašys, Algimantas Matulevičius, Skirmantas Pabedinskas, Rimantas Smetona.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai: Aldona Staponkienė, Vilija Aleknaitė Abramikienė, Jonas Pinskus.
Žmogaus teisės komiteto nariai: Romualda Kšanienė, Laima Mogenienė, Ona Valiukevičiūtė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėjos Dainora Asevičienė, Ineta Začepa, sekretorė Jovita Baužienė.
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto sekretoriatas: patarėjai Darius Valatkevičius, Mantas Žemaitis.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma.

Žmogaus teisės komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Jolanta Savickienė; patarėja Agnė Budreckaitė; komiteto padėjėjos Eglė Gibavičiūtė, Jūratė Mikulskienė.
Kiti: Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, LR vidaus reikalų viceministras Virgilijus Vladislovas Bulovas, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, LR Prezidento patarėjas Ugnius Čižiūnas, Seimo Užsienio reikalų komiteto patarėja Dalia Genovaitė Davidėnienė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Migracijos departamento prie LR Vidaus reikalų ministerijos direktorius Almantas Gavėnas, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Migracijos departamento prie LR Vidaus reikalų ministerijos Užsieniečių reikalų skyriaus vedėjo pavaduotojas Vaidas Kulikauskas, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Migracijos departamento prie LR Vidaus reikalų ministerijos Teisės ir tarptautinių ryšių skyriaus vyresnioji specialistė Justė Milevičiūtė, LR Vidaus reikalų ministerijos Europos integracijos skyriaus vedėja Agnė Putelytė, Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorius Valdas Rupšys, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo nario padėjėja Edita Skripkaitė, Valstybės sienos apsaugos tarnybos vadas generolas Saulius Stripeika, LR teisingumo viceministras Gintaras Švedas, Seimo nario padėjėjas Mantas Variška, Migracijos departamento prie LR Vidaus reikalų ministerijos Prieglobsčio reikalų skyriaus vedėja Lucija Voišnis.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos prioritetai įgyvendinant Hagos programos: laisvės, saugumo ir teisingumo stiprinimas Europos Sąjungoje veiksmų planą
2. Europos Sąjungos migracijos politikos perspektyvų aptarimas (prieglobstis, nelegali migracija ir vystymasis, finansavimo priemonės)

1. SVARSTYTA:

Lietuvos prioritetai įgyvendinant Hagos programos: laisvės, saugumo ir teisingumo stiprinimas Europos Sąjungoje veiksmų planą
KALBĖJO: 

V.Gedvilas, V.V.Bulovas, G.Švedas, V.Aleknaitė Abramikienė, A.Matulevičius, A.Baranauskas, Z.Žvikienė, A.Sadeckas, J.Sabatauskas.

NUSPRĘSTA:

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas, Teisės ir teisėtvarkos komitetas bei Žmogaus teisių komitetas aptars ir suformuluos konkrečius pasiūlymus atitinkamoms valstybės institucijoms dėl priemonių įgyvendinant Hagos programos veiksmų planą ir iki š.m. spalio 12 d. pateiks Europos reikalų komitetui, kuris suformuluos bendrą sprendimą.

2. SVARSTYTA:

Europos Sąjungos migracijos politikos perspektyvų aptarimas (prieglobstis, nelegali migracija ir vystymasis, finansavimo priemonės)

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, A.Gavėnas, S.Stripeika, G.Steponavičius, V.Orechov, R.Smetona, L.Voišnis.

NUSPRĘSTA:

Išklausyta informacija.
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