
Balandžio 22 d. posėdyje VVSK pritarė Vyriausybės 2008 m. veiklos ataskaitai

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:
- Teismų įstatymo 54, 55, 551, 65, 76, 78, 85, 912, 913 ir 98 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XIP-354ir nutarė pasiūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į pastabas ir pasiūlymus, kuriems Komitetas pritarė ir šį Komiteto pasiūlymą: 
Išbraukti įstatymo projekto 10 straipsnį, atitinkamai projekto 11 straipsnį laikyti 10 straipsniu.

10 straipsnis. 98 straipsnio 6 dalies pakeitimas
Pakeisti 98 straipsnio 6 dalį ir ją išdėstyti taip:

 „6. Aukščiausiojo Teismo ir Vyriausiojo administracinio teismo pirmininkams atostogas suteikia Respublikos Prezidentas. Kitų teismų pirmininkams atostogas suteikia atitinkamo aukštesnės pakopos teismo pirmininkas.“
- Seimo Statuto "Dėl Seimo statuto 16  straipsnio pakeitimo" projektą XP-2762 ir nutarė pasiūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą pagal pastabas ir pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė ir šį Komiteto pasiūlymą:
Įstatymo projektu keičiamą Seimo statuto 16 straipsnį  išdėstyti taip:

“16 straipsnis. Seimo narių padėjėjai-sekretoriai
Seimo narys turi teisę turėti padėjėjus-sekretorius, kuriems apmokama iš valstybės biudžeto, taip pat padėjėjus, dirbančius visuomeniniais pagrindais. Seimo nario padėjėjai-sekretoriai į darbą priimami ir atleidžiami iš jo įstatymų nustatyta tvarka Seimo nario padėjėjai-sekretoriai savo darbo laiką, suderinę su Seimo nariu, tvarko savo nuožiūra pagal Seimo kanclerio patvirtintas taisykles. Seimo nario padėjėjų-sekretorių darbo užmokesčio fondui vienam mėnesiui skiriama 5 VMDU dydžio suma. Seimo narių padėjėjų-sekretorių etatų skaičius bei jų darbo užmokestis reglamentuojamas teisės aktų nustatyta tvarka.”
- Vyriausybės 2008 m. veiklos ataskaitą ir nutarė pritarti ataskaitai.
 Taip pat Komitetas apsvarstė keletą einamųjų klausimų.
Genovaitė Jasaitienė,
VVSK biuro padėjėja tel. 2 396 806
