LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO SOCIALINIŲ REIKALŲ IR DARBO KOMITETO VEIKLOS V (RUDENS) SESIJOS METU ATASKAITA

I. Bendroji informacija
1. Įstatymų ir kitų teisės aktų projektų svarstymas

1.1 Seimo pavedimai komitetui - 72


iš jų: kaip pagrindiniam - 47   


         kaip papildomam - 25

1.2. Seimo Europos reikalų komiteto pavedimu pateiktos išvados:


- vykdant Europos reikalų komiteto pavedimą, 2006 m. rugsėjo 13 d. posėdyje Komitetas svarstė Komisijos komunikatą „Teisėtos migracijos politikos planas“.(Išvados rengėjas – Algirdas Sysas). Komitetas išklausė Migracijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos direktoriaus pavaduotojo D. P. Paukštės informaciją dėl nacionalinės kompetencijos teisėtos migracijos reguliavimo srityje. Komitetas, pritardamas Vyriausybės pozicijai dėl minėto Komisijos komunikato, pasiūlė Vyriausybei palaikyti numatomas Europos Komisijos ateities veiksmų gaires ir teisines iniciatyvas, apimsiančias 2006-2009 metų laikotarpį, teisėtos migracijos politikos srityje, užtikrinant efektyvų laisvo darbo jėgos judėjimo principo įgyvendinimą ir vesti dvišales derybas, siekiant panaikinti pereinamuosius laikotarpius, nustatytus stojimo sutartyse;


- 2006 lapkričio 8 d. Komitetas apsvarstė Seimo rekomendacijos „Dėl Lietuvos Respublikos pozicijos derybose su Europos Komisija dėl Lietuvos 2007- 2013 metų Europos Sąjungos struktūrinės paramos panaudojimo strategijos ir veiksmų programų šiai strategijai įgyvendinti“ projektą Nr. XP-1421(2). (Išvados rengėjai – Irena Degutienė ir Jonas Čekuolis). Išanalizavęs Lietuvos Respublikos poziciją, Komitetas pritarė pozicijoje numatytų Žmogiškųjų išteklių plėtros, Sanglaudos skatinimo ir Ekonomikos augimo veiksmų programų šiai strategijai įgyvendinti projektams, tačiau Komitetas nepritarė Vyriausybės pozicijai dėl finansinio paskirstymo tarp veiksmų programų, Žmogiškųjų išteklių plėtros veiksmų programai numatant skirti 16 procentų struktūrinių fondų lėšų. Komitetas siūlė palikti pradinį 18 proc. pasiūlymą, išlaikant balansą tarp žmogiškųjų išteklių ir mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros prioritetų – visų pirma valstybė turi užtikrinti žmogiškųjų išteklių kokybės gerinimą, kuris vėliau garantuotų mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros aptarnavimą. Komitetas pasiūlė Vyriausybei, įvertinus darbo rinkos poreikius ir finansines galimybes programose numatytiems tikslams įgyvendinti, 2010 metais peržiūrėti finansinių svorių tarp veiksmų programų paskirstymą ir prireikus vykdyti finansinį perskirstymą, ypatingą dėmesį kreipiant Žmogiškųjų išteklių plėtros veiksmų programai;

-  2006 m. gruodžio 13 d. Komitetas nagrinėjo 2007 m. Europos Komisijos teisėkūros ir veiksmų programą ir pateikė Europos reikalų komitetui motyvuotą išvadą dėl Lietuvai labai aktualių ir aktualių Europos Komisijos pasiūlymų. Komitetas prie labai aktualių pasiūlymų išskyrė iniciatyvas dėl migracijos – (1) Bendrosios pagrindų direktyvos dėl darbo jėgos imigracijos projektas; (2) Direktyvos dėl aukštos kvalifikacijos darbuotojų atvykimo ir apsigyvenimo sąlygų projektas; (3) Direktyvos dėl minimalių sankcijų taikymo neteisėtai gyvenančių trečiųjų šalių piliečių darbdaviams projektas. Algirdas Sysas paskirtas atsakingu už dalyvavimą pozicijos rengimo ir derinimo procese Seimo nariu. Komitetas prie aktualių pasiūlymų išskyrė iniciatyvas dėl Komunikato dėl tolesnių priemonių priėmus Žaliąją knygą dėl darbo teisės pakeitimų, užtikrinant lankstumo ir saugumo garantijas visiems (atsakingi komiteto nariai - Algirdas Sysas ir Vincė Vaidevutė Margevičienė); dėl Europos e.įtraukties strategijos (atsakingas komiteto narys – Jonas Čekuolis). Komiteto išskirtos iniciatyvos turės būti privalomai išnagrinėtos Komitete metų bėgyje.

2. Posėdžiai 

 
Komiteto posėdžiai – 30


iš jų: išvažiuojamieji – 2;

 bendras posėdis su Seimo Sveikatos reikalų komitetu 

- 2006 m. rugsėjo 27 d. išvažiuojamasis posėdis į socialinės paskirties įstaigas Ukmergėje: aplankytas specialiojo ugdymo centras „Vyturėlis“ ir dvi Ukmergės specialiosios mokyklos;

- nuo 2006 lapkričio 21 d. iki 2006 lapkričio 24 d. vykusio komiteto vizito Briuselyje metu surengtas komiteto posėdis su Lietuvos nuolatinės atstovybės Europos Sąjungoje atstovais. Posėdžio metu nagrinėtos temos: Europos Sąjungos institucinė sistema; Europos Sąjungos teisėkūros mechanizmas; ES institucijų tiesioginio bendradarbiavimo su Seimo Socialinių reikalų ir darbo komitetu perspektyvos; aktualiausios temos Europos Sąjungoje: migracija, Darbo laiko trukmės reglamentavimas, Europos lyčių lygybės instituto steigimas, 2007 metų Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programa, Žalioji knyga dėl darbo teisės, 2007- 2013 metų Europos Sąjungos struktūrinė parama ir kt.;

- 2007 m. kovo 9 d. įvyko bendras Sveikatos reikalų ir Socialinių reikalų ir darbo komitetų posėdis. 

 
Sveikatos reikalų komiteto iniciatyva buvo svarstomas klausimas dėl apmokėjimo sveikatos priežiūros įstaigoms už nedarbingumo ekspertizę. Nutarta prašyti Vyriausybės įpareigoti Sveikatos apsaugos ir Socialinės apsaugos ir darbo ministerijų tarpžinybinę darbo grupę iki 2007 m. gegužės 1 d.:

- pateikti pasiūlymus dėl apmokėjimo sveikatos priežiūros įstaigoms už nedarbingumo ekspertizę;

- peržiūrėti ir supaprastinti nedarbingumo nustatymo tvarką, siekiant sumažinti ir supaprastinti gydymo įstaigose išduodamų pažymų skaičių.

Komitetai nutarė toliau vykdyti nedarbingumo ekspertizės organizavimo ir apmokėjimo parlamentinę kontrolę.

Socialinių reikalų  ir darbo komiteto iniciatyva buvo svarstomas klausimas dėl  socialinių paslaugų finansavimo ir lėšų apskaičiavimo metodikos taikymo ilgalaikę socialinę globą gaunančių asmenų su sunkia negalia slaugos kainai nustatyti. 

Bendrame komitetų posėdyje aptartas slaugos paslaugų, teikiamų globos įstaigose bei slaugos ir palaikomojo gydymo ligoninėse, finansavimo sistemos tobulinimo klausimas. Pažymėta, kad visuomenei senstant sparčiai didėja tiek globos, tiek ir slaugos paslaugų poreikis, todėl socialinių paslaugų plėtra turėtų būti vykdoma teikiant integruotas slaugos ir globos paslaugas. 

Nuspręsta siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei  pavesti Sveikatos apsaugos ministerijai kartu su Socialinės apsaugos ir darbo ministerija iki 2007 m. liepos 1 d. parengti integruotų globos ir slaugos paslaugų apmokėjimo tvarką.

3. Parlamentinė kontrolė

Svarstyti 2 parlamentinės kontrolės klausimai:

- 2006 m. rugsėjo 20 d. svarstytas klausimas dėl Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšų panaudojimo darbuotojų kvalifikacijai kelti. Komiteto posėdyje dalyvavo atstovai iš Finansų ministerijos, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Lietuvos darbo biržos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Lietuvos verslo darbdavių konfederacijos, Paramos fondo Europos socialinio fondo agentūros (ESFA). Paramos fondo ESFA atstovai pateikė siūlymų, kaip būtų galima sumažinti biurokratizmo apraiškas agentūros darbe: aiškiau apibrėžti ir atskirti struktūrinius fondus administruojančių institucijų funkcijas ir atsakomybę; nedubliuoti kitų tarnybų/institucijų veiklos; kontrolę, paremtą „nepasitikėjimu“, pakeisti bendradarbiavimu tarp agentūros ir projektų vykdytojų; supaprastinti projektų vykdytojų „aptarnavimo“ tvarką; siekti paprastesnių administravimo taisyklių. Nuspręsta toliau domėtis ES socialinio fondo lėšų panaudojimu darbuotojų kvalifikacijai kelti ir ateityje surengti pakartotines parlamentinės kontrolės sesijas šiuo klausimu;

- 2006 m. spalio 25 d. ir gruodžio 12 d. svarstytas klausimas dėl socialinių įmonių statusų suteikimo. Komitetas išklausė Seimo nario E. Žakario, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Darbo biržos atstovų informaciją dėl socialinių įmonių statusų suteikimo. Buvo nuspręsta kreiptis į Lietuvos darbo biržą prašant pateikti papildomą informaciją dėl neįgaliųjų darbuotojų skaičiaus ir jų darbo laiko trukmės socialinėse įmonėse.


4. Pareiškimų ir raštų nagrinėjimas


4.1 Gauta pareiškimų, raštų ir kitų dokumentų –187 


4.2 Parengta atsakymų ir raštų –352 


5. Renginiai

2006 m. spalio 26 d. Komitetas kartu su Lygių galimybių kontrolieriaus tarnyba Seimo Europos informacijos centre surengė seminarą-diskusiją „Šeimos ir profesinės veiklos suderinamumas Lietuvoje: nauda, iššūkiai ir perspektyvos“, skirtą parlamentarams, Moterų ir vyrų lygių galimybių komisijos nariams, profesinių sąjungų ir darbdavių asociacijų atstovams. Seminaro metu ekspertai pristatė 2006 m. atlikto kokybinio ir kiekybinio tyrimo „Iššūkiai šeimos ir profesinės veiklos suderinamumui Lietuvoje“ rezultatus ir analizavo sprendimų priėmėjų, socialinių partnerių ir darbdavių vaidmenį, kuriant šeimai palankią darbo aplinką. Pranešėjai pateikė argumentus, kodėl šeimai palanki darbo aplinka yra naudinga darbdaviui, kodėl socialiai atsakingo verslo koncepcija apima ir šeimos dimensiją, kokias novatoriškas formas darbdavys gali taikyti, siekdamas pagerinti darbo atmosferą bei rezultatus. Nemažai dėmesio buvo skiriama lyčių lygybės aspektams, asmenų socialiniams vaidmenims. 

Seimo V (rudens) sesijos metu Komitetas surengė 10 kitų renginių:

- 2006 m. rugsėjo 27 d. Komitetas susitiko su Trakų rajono socialiniais darbuotojais; 

- 2006 m. gruodžio 20 d. Komitetas surengė pasitarimą dėl Europos Komisijos Žaliosios knygos dėl darbo teisės modernizavimo įgyvendinant 21-ojo amžiaus iššūkius. Planuojama šiuos klausimu 2007 m. kovo mėnesį surengti viešąsias diskusijas; 


- 2007 m. sausio 16 d. Komitetas kartu su Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos ir Valstybinio socialinio draudimo fondo valdybos atstovais surengė pasitarimą dėl našlių pensijų;

- 2007 m. sausio 24 d. Komitete įvyko susitikimas su Tarptautinio Valiutos Fondo misijos vadovu Ashoka Mody. Susitikimo metu buvo aptartas emigracijos ir imigracijos poveikis Lietuvos darbo rinkai bei galimos politikos priemonės;

- 2007 vasario 2 d., dalyvaujant Lietuvos Respublikos vyriausiajam valstybiniam darbo inspektoriui Mindaugui Pluktui bei Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos atstovams, Komitete įvyko pasitarimas dėl Darbuotojų saugos ir sveikatos įstatymo projekto rengimo;

- 2007 m. vasario 9 d., dalyvaujant Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Valstybinio socialinio draudimo fondo valdybos, Neįgaliųjų reikalų departamento atstovams, Komitete vyko pasitarimas dėl Neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymo 31 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XP-1585;

- 2007 m. vasario 15 d. Komitete buvo organizuotas pasitarimas dėl dviejų klausimų: dėl Nelaimingų atsitikimų darbe ir profesinių ligų socialinio draudimo įstatymo taikymo, kai nelaimingi atsitikimai darbe įvyksta neblaiviems asmenims; dėl teisės aktų, reglamentuojančių draudėjų priskyrimą nelaimingų atsitikimų darbe socialinio draudimo tarifų grupei, pakeitimo, siekiant įteisinti darbuotojų saugos ir sveikatos norminių aktų pažeidimus, kurie galėtų įtakoti draudėjo mokamos draudimo įmokos tarifo dydį; 

- 2007 m. vasario 20 d. komitete įvyko susitikimas su Lenkijos Darbo inspekcijos delegacija;

- 2007 m. vasario 27 d. įvyko susitikimas su Vilniaus Moterų namų Krizių centro atstove L.Vasiliauskienė dėl nemokamos pagalbos linijos veiklos finansavimo;

- 2007 m. kovo 1 d. Komitete apsilankė Jungtinių Tautų vyriausiojo pabėgėlių komisaro valdybos Regioninio biuro Baltijos ir Šiaurės šalims vadovo pavaduotojas Hans ten Feld. Susitikimo metu buvo aptarti prieglobsčio prašytojų priėmimo sąlygų Lietuvos Respublikoje gerinimo ir kiti klausimai, susiję su pabėgėlių socialinių teisių įgyvendinimu Lietuvos Respublikoje.                    

 II. V (RUDENS) SESIJOS METU PRIIMTI ĮSTATYMAI 

1. V (rudens) sesijos metu priimti įstatymai socialinės apsaugos srityje

Pagal Lietuvos Respublikos piniginės socialinės paramos mažas pajamas gaunančioms šeimoms (vieniems gyvenantiems asmenims) įstatymo pakeitimo įstatymą, (išvadų rengėjos – Rima Baškienė ir Jadvyga Zinkevičiūtė)  kurį LR Seimas priėmė 2006 m. lapkričio 21 d. (Nr. X-916, Žin., 2006, Nr. 130-4889), piniginė socialinė parama skiriama iš karto nuo įsiregistravimo teritorinėje darbo biržoje šioms grupėms asmenų: asmenims, kuriems iki teisės gauti visą senatvės pensiją yra likę ne daugiau kaip 5 metai; baigusiems bendrojo lavinimo, profesines, aukštesniąsias ir aukštąsias mokyklas abiturientams bei absolventams;  asmenims netekusiems 45–55 procentų darbingumo (iki 2005 m. liepos 1 d. III invalidumo grupė); motinai (tėvui) jos (jo) auginamam vaikui sukakus 3 metams; asmenims, kurie dirbo pagal terminuotą, sezoninę, laikinąją ar patarnavimo (ne trumpesniu kaip 1 mėnuo laikotarpiu) darbo sutartį, jai pasibaigus; asmenims, slaugiusiems šeimos narį, vaiką, kurį įstatymų nustatyta tvarka globoja šeima, arba artimąjį savo ar sutuoktinio giminaitį, kuriems teisės aktų nustatyta tvarka nustatytas specialusis nuolatinės slaugos ar priežiūros (pagalbos) poreikis arba jie pripažinti neveiksniais; grįžusiems iš laisvės atėmimo vietų  asmenims. 

Skaičiuojant būsto šildymo išlaidų kompensacijų dydį, bus taikomas ne 90 procentų, o 100 procentų valstybės remiamų pajamų (VRP) (šiuo metu VRP lygus 205 litams) šeimai arba vienam gyvenančiam asmeniui dydis, be to, vietoj dabar kompensuojamos būsto šildymo išlaidų dalies, viršijančios 25 procentų skirtumo tarp šeimos ar vieno gyvenančio asmens pajamų ir 90 procentų VRP šeimai ar asmeniui, kompensuojama būsto šildymo išlaidų dalis, viršijanti 20 procentų skirtumo tarp šeimos arba vieno gyvenančio asmens pajamų ir 100 procentų VRP. 

Teikiant piniginę socialinę paramą šeimai nereikalaujama, kad motina arba tėvas, kai vieno iš jų nėra arba jis dėl svarbių priežasčių – ligos, invalidumo, bausmės atlikimo ir kitų – negali prižiūrėti vaikų, auginanti (auginantis) namuose vaiką (vaikus) iki 14 metų registruotųsi darbo biržoje, jei ši šeima gyvenamosios vietos savivaldybėje dirba nuosavybės teise turimus arba nuomojamus ne mažiau kaip 2 hektarus žemės ūkio naudmenų. 

Suteikta teisė savivaldybės administracijai savo sprendimu iš valstybės biudžeto specialios tikslinės dotacijos, panaudojant ne daugiau 2 procentų piniginei socialinei paramai skirtų lėšų, teikti piniginę socialinę paramą tais atvejais, kai šeimos arba vieni gyvenantys asmenys neatitinka visų šiame įstatyme numatytų reikalavimų, tačiau jų pajamos mažesnės už VRP ir parama jiems yra būtina. Skaičiuojant kompensacijas įvertinti visas priskaičiuotas būsto šildymo išlaidas, įskaitant ir šilumos dalį, kuri paskirstymo metu atskiriama kaip šiluma bendrojo naudojimo patalpoms šildyti. 
Įstatymo įsigaliojimo data - 2006 m. gruodžio 1 d.

Lietuvos Respublikos valstybės garantuojamos teisinės pagalbos įstatymo 12 straipsnio pakeitimo įstatymas (Nr. X-917, Žin., 2006, Nr. 130-4890) ir Lietuvos Respublikos socialinės paramos mokiniams įstatymo 2, 6, 10, 14 straipsnių pakeitimo įstatymas (Nr. X-918, Žin., 2006, Nr. 130-4891), kuriuos Lietuvos Respublikos Seimas priėmė 2006 m. lapkričio 1 d., galiojantys įstatymai suderinti su Lietuvos Respublikos piniginės socialinės paramos mažas pajamas gaunančioms šeimoms (vieniems gyvenantiems asmenims) įstatymo pakeitimo įstatymu. (Išvadų rengėjai – Rima Baškienė ir Zenonas Mikutis)
Lietuvos Respublikos valstybės garantuojamos teisinės pagalbos įstatymo 12 straipsnio pakeitimo įstatymo tikslas - patikslinti galiojančio įstatymo straipsnį, susijusį su Lietuvos Respublikos piniginės socialinės paramos mažas pajamas gaunančioms šeimoms (vieniems gyvenantiems asmenims) įstatymo pakeitimo įstatyme įtvirtintu įstatymo pavadinimo pakeitimu. 

Lietuvos Respublikos socialinės paramos mokiniams įstatymo 2, 6, 10, 14 straipsnių pakeitimo įstatymu patikslintos galiojančio įstatymo nuostatos, atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos piniginės socialinės paramos mažas pajamas gaunančioms šeimoms (vieniems gyvenantiems asmenims) įstatymo pakeitimo įstatyme įtvirtintu įstatymo pavadinimo pakeitimu ir straipsnių numeracijos pakeitimu.

2006 m. lapkričio 28 d. LR Seimas priėmė Lietuvos Respublikos Vidaus reikalų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros, Kalėjimų departamento, jam pavaldžių įstaigų bei valstybės įmonių pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 3 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymą (Nr. X-927, Žin., 2006, Nr. 134-5064). (Išvadų rengėjas – Algirdas Sysas). Priimtame įstatyme sureguliuoti šie teisiniai santykiai: 

- suderintos teisės normos dėl pareigūnų ir karių valstybinių pensijų skyrimo asmenims, dėl pačių kaltės pašalintiems iš tarnybos. Nustatyta, kad pareigūnams ir kariams, dėl pačių kaltės pašalintiems iš vidaus reikalų, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros sistemų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, Kalėjimų departamento ar jam pavaldžių įstaigų ir valstybės įmonių, valstybinė pensija skiriama tik tada, kai jie yra ištarnavę 20 ar daugiau metų, ir sukakę įstatymų nustatytą išleidimo į atsargą amžių, nepriklausomai nuo to, kokią atsakomybę jų padarytas nusikaltimas užtraukia. Ši nuostata suderinta su to paties įstatymo 13 straipsnio 3 dalimi, kurioje  įtvirtinta nuostata, kad pareigūnų ir karių pensijos neskiriamos asmenims, nuteistiems už tyčinių nusikaltimų padarymą;

-  nuo 2007 m. sausio 1 d. padidintos mažiausios pareigūnų ir karių pensijos. Nustatyta, kad 9 arba 10 procentų, atsižvelgiant į išleidimo į pensiją (pensijos paskyrimo) datą, didinamos iki 2007 m. sausio 1 d. paskirtos mažesnės kaip 430 litų pareigūnų ir karių valstybinės pensijos, o nuo 2007 m. sausio 1 d. skiriamos mažesnės kaip 430 litų pareigūnų ir karių valstybinės pensijos, didinamos vieną kartą (pensijos skyrimo metu) 20 litų, bet ne daugiau kaip iki 430 litų.

2006 m. gruodžio 7 d. LR Seimas priimtu Lietuvos Respublikos Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžeto 2007 metų rodiklių patvirtinimo įstatymu  (Nr.X-966, Žin, 2006, Nr. 141-5398) patvirtintas draudėjų bendrasis valstybinio pensijų, sveikatos, ligos ir motinystės, nedarbo socialinio draudimo įmokų 30,7 proc. dydžio tarifas ir apdraustųjų bendrasis valstybinio socialinio draudimo įmokų 3 proc. dydžio tarifas išliko nepakitę. (Išvadų rengėjai – Irena Degutienė ir Algirdas Sysas). 

Šiuo įstatymu taip pat patvirtintos trys nelaimingų atsitikimų darbe ir profesinių ligų socialinio draudimo įmokų tarifų grupės ir šioms grupėms priskirtų  draudėjų mokamų nelaimingų atsitikimų darbe ir profesinių ligų socialinio draudimo įmokų tarifai. Patvirtintas I grupės įmokų tarifas – 1 proc. (nesikeitė, lyginant su anksčiau patvirtintu), II grupės įmokų tarifas – 0,44 proc. (sumažėjo), III grupės – 0,28 proc. (nesikeitė).

Patvirtinta 2007 m. pajamų suma 8 667 815 tūkst. litų arba 1 285 519 tūkst. litų didesnė nei 2006 m. laukiama. 

Pajamų didėjimui daugiausia įtakos turės apdraustųjų darbo užmokesčio augimas (prognozuojama, kad 2007 m. vidutinis mėnesio darbo užmokestis, nuo kurio skaičiuojamos įmokos, padidės 14,3 proc. ir bus 1488 litų) bei apdraustųjų skaičiaus augimas (prognozuojama, kad 2007 m. apdraustų asmenų, mokančių įmokas skaičius bus 1 410,4 asmenų arba 7,4 tūkst. asmenų didesnis nei 2006 m. laukiama).

Šiuo įstatymu patvirtintos 2007 m. išlaidos 8 663 527 tūkst. litų, t.y. 1 554 644 tūkst. litų didesnės nei 2006 m. laukiama. Šiuo įstatymu patvirtinta išlaidų suma valstybinėms socialinio draudimo pensijoms 5 852 636 tūkst. litų arba 1 015 086 tūkst. litų didesnė nei 2006 m. laukiama. Iš jų 118 mln. litų numatyta skirti našlių pensijų reformai įgyvendinti. 

Pagal šį įstatymą neišmokėtai pensijos daliai dirbusiems pensininkams išmokėti bus skirta 200 000 tūkst. litų šio Fondo biudžeto lėšų, šią sumą išmokant pagal specialų įstatymą. Įstatyme numatyta, kad pusė nurodytos sumos arba 100 000 tūkst. litų, bus skirta VSDF biudžetui iš valstybės Privatizavimo fondo lėšų

Šiuo įstatymu patvirtinta lėšų, pervedamų į pensijų fondus, suma 2007 m. – 778 300 tūkst. litų (priskaičiuojant 5,5 proc. pensijų socialinio draudimo įmokų sumos). Tai sudarys 8,9 proc. visų išlaidų. Šių įmokų kompensavimui numatyti 389 150 tūkst. litų asignavimai iš valstybės Rezervinio (stabilizavimo) fondo.

Ligos, motinystės, tėvystės, motinystės (tėvystės) ir profesinės reabilitacijos socialinio draudimo pašalpoms numatyta skirti 759 788 tūkst. litų (tai sudaro 8,7 proc. visų išlaidų) arba 132 919 tūkst. litų daugiau nei 2006 m. laukiama. 

Nedarbo socialiniam draudimui numatyta skirti 282 517 tūkst. litų (tai sudaro 3,2 proc. visų išlaidų).

Nelaimingų atsitikimų darbe ir profesinių ligų socialiniam draudimui numatyta lėšų suma – 49 316 tūkst. litų (tai sudaro 0,6 proc. visų išlaidų). Nelaimingų atsitikimų darbe prevencijai numatyta skirti 10 proc. nuo lėšų šiai draudimo rūšiai sumos arba 4 932 tūkst. litų. 

Einamųjų metų rezultatas su asignavimais iš valstybės Rezervinio (stabilizavimo) fondo, bus teigiamas  ir sudarys 4 288 tūkst. litų.

2006 m. gruodžio 12 d. Lietuvos Respublikos Seimas priėmė įstatymus, kuriais  nuo 2007 m. sausio 1 d. bus pertvarkyta našlių pensijų sistema. Pakeisti – Lietuvos Respublikos Valstybinių socialinio draudimo pensijų, Valstybinių socialinio draudimo senatvės pensijų išankstinio mokėjimo, Valstybinių pensijų, Vidaus reikalų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros, Kalėjimų departamento, jam pavaldžių įstaigų bei valstybės įmonių pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymai, reglamentuojantys valstybines socialinio draudimo našlių ir našlaičių pensijas bei valstybines našlių ir našlaičių pensijas. (Išvadų rengėjai – Vincė Vaidevutė Margevičienė ir Algirdas Sysas). 

Našlių pensijų sistema bus pertvarkyta taip:

- valstybinės socialinio draudimo našlių pensijos bus mokamos visiems našliams ir našlėms, sukakusiems senatvės pensijos amžių, neatsižvelgiant į jų amžių sutuoktinio mirties metu, jeigu miręs sutuoktinis buvo įgijęs bent minimalų valstybinio socialinio draudimo stažą, taip pat  našliams ir našlėms pripažintiems nedarbingais ar iš dalies darbingais iki sutuoktinio mirties arba per 5 metus po sutuoktinio mirties, arba pripažintiems nedarbingais ar iš dalies darbingais tuo metu, kai slaugė namuose mirusiojo vaikus (įvaikius) iki 18 metų, pripažintus neįgaliaisiais, ar mirusiojo vaikus (įvaikius), kuriems nustatyta 75–100 procentų netekto darbingumo, jeigu šie vaikai (įvaikiai) buvo pripažinti neįgaliaisiais iki jiems sukankant 18 metų. Prognozuojama, kad naujai teisę į našlių pensiją įgis apie 80 tūkstančių našlių. 

Valstybinės socialinio draudimo našlių pensijos dydis nebus siejamas su mirusiojo pensija ir visiems sulaukusiems senatvės pensijos amžiaus arba pripažintiems nedarbingais ar iš dalies darbingais našliams bus vienodo dydžio. Šis dydis įstatyme pavadintas našlių pensijos baziniu dydžiu, kuris negalės būti mažesnis kaip 70 litų. Našlių pensijos bazinį dydį tvirtins Vyriausybė ir jis ateityje bus indeksuojamas.

Visos jau paskirtos valstybinės socialinio draudimo našlių pensijos, bus padidintos iki našlių pensijos bazinio dydžio. Šis padidinimas palies daugiau nei 116 tūkstančių šių pensijų gavėjų. Kai kuriems asmenims, valstybinės socialinio draudimo našlių pensijos padidės dvigubai. Jeigu iki  2007 m. sausio 1 d. paskirta našlių pensija didesnė negu našlių pensijos bazinis dydis, pensija ir toliau bus mokama anksčiau paskirto dydžio jos nemažinant.

- Valstybinės socialinio draudimo našlaičių pensijos bus padidintos iki 50 procentų mirusiam asmeniui galėjusios priklausyti valstybinės socialinio draudimo pensijos. Kai teisę gauti valstybinę socialinio draudimo pensiją turi keli mirusiojo vaikai, nustatyta, kad bendra jų pensijų suma gali būti iki 100 procentų mirusiam asmeniui galėjusios priklausyti valstybinės socialinio draudimo pensijos dydžio. Ši našlių pensijų sistemos reforma palies beveik 200 tūkstančius asmenų. 

Iš Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžeto našlių pensijų reformai 2007 metais papildomai skirta 118,2 mln. litų.

- Valstybinių našlių ir našlaičių pensijų ir Valstybinių našlių ir našlaičių pensijų,  skiriamų ir mokamų už mirusius pareigūnus ir karius skyrimo sąlygos ir šių pensijų dydžiai nėra keičiami – paliekama šiuo metu galiojanti tvarka. Apibrėžtos pagrindinės valstybinių našlių ir našlaičių pensijų skyrimo sąlygos ir dydžiai bei panaikinta nuoroda į atitinkamus Valstybinių socialinio draudimo pensijų įstatymo straipsnius – taip valstybinių našlių ir našlaičių pensijų sistema atsieta nuo valstybinių socialinio draudimo našlių ir našlaičių pensijų sistemos.

2006 m. gruodžio 12 d. LR Seimo priimtame Pensijų kaupimo įstatymo 3, 4, 6, 7, 8, 10, 12, 13, 15, 17, 19, 20, 24, 28 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei įstatymo papildymo 131 ir 181 straipsniais įstatyme (Nr. X-972, Žin, 2006, Nr. 144-5462) nustatyta, kad pensijų kaupimo bendrovė privalo pasirašytinai supažindinti pensijų kaupime ketinantį dalyvauti asmenį su visų jos valdomų pensijų fondų investavimo rizikos palyginimu. Šiuo įstatymo pakeitimu sudaryta galimybė asmenims pasirenkant pensijų fondą atsižvelgti ne vien į fondo investicijų grąžą (finansinius fondo veiklos rezultatus), bet ir į su investavimu susijusią riziką.

Be to, šiuo įstatymu nustatyta pareiga pensijų kaupimo bendrovei informuoti asmenį, kuriam iki senatvės pensijos amžiaus yra likę mažiau kaip 7 metai, apie galimybę kaupti pensiją konservatyvaus investavimo pensijų fonde, kartu informuojant jį apie galimą riziką dalyvaujant kitos rūšies negu konservatyvaus investavimo pensijų fonde. 

Siekiant sudaryti galimybę visuomenei tinkamai vertinti pensijų fondų veiklos rezultatus, atskirų pensijų fondų pensijų turto investavimo veiklos efektyvumą bei didinti pensijų kaupimo bendrovių atsakingumą sudarant pensijų fondų investavimo strategiją, šiame įstatyme įtvirtintas reikalavimas turėti kiekvieno pensijų fondo lyginamąjį indeksą. Pagal šį įstatymą pensijų fondo lyginamasis indeksas bus pasirenkamas, atsižvelgiant į to pensijų fondo investavimo strategiją, ir atskleidžiamas pensijų kaupimo bendrovės veiklos ir finansinė būklės ataskaitose. Skelbdama pensijų fondo veiklos rezultatus, pensijų kaupimo bendrovė turės juos lyginti su to pensijų fondo lyginamuoju indeksu.

Siekiant sudaryti galimybę sumažinti pensijų fondų investicijų riziką ir tokiu būdu pagerinti ne tik pensijų fondų turto investavimo sąlygas, bet ir labiau apsaugoti pensijų fondų dalyviams priklausantį turtą, įstatymu suteikta teisė pensijų fondų turtą investuoti į išvestines investicines priemones įstatyme įtvirtintu vieninteliu tikslu – rizikai valdyti.

Šiame įstatyme įtvirtinta nuostata, pagal kurią iki 20 procentų pensijų fondo grynųjų aktyvų gali būti investuojama į tokius kolektyvinio investavimo subjektus, kurie nėra numatyti Papildomo savanoriško pensijų kaupimo įstatyme, t.y. nėra nurodyti jo 49 straipsnio 1 dalyje. Šiuo siūlymu siekiama praplėsti pensijų turto investavimo objektų ratą. 

Atsižvelgiant į praktikoje pastebėtus pensijų fondų veiklos reguliavimo trūkumus, šiame įstatyme nustatyta, kad konservatyvaus investavimo pensijų fondo lėšos gali būti investuojamos taip pat į ne ilgesniam kaip 12 mėnesių terminui padėtus indėlius, kuriuos galima atsiimti pareikalavus, esančius kredito įstaigose, kurių registruota buveinė yra Lietuvos Respublikoje, Europos Sąjungos valstybėje narėje arba kitoje valstybėje, kurioje riziką ribojanti priežiūra yra ne blogesnė kaip Europos Sąjungoje.

Šiame įstatyme įtvirtintos nuostatos, reguliuojančios valdymo įmonės teisių ir pareigų, atsirandančių iš pensijų kaupimo sutarčių, perdavimą kitai pensijų kaupimo bendrovei, iš esmės identiškos nuostatoms, kurios taikomos draudimo įmonėms.

Be to, šiuo įstatymu pakeistas Valstybinio socialinio draudimo fondo valdybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos administruojamo registro, kuriame registruojamos dalyvaujančių pensijų kaupime asmenų sudarytos pensijų kaupimo sutartys, pavadinimas. Registro pavadinimo pakeitimą iš „dalyvių registro“ į ,,sutarčių registrą“ sąlygojo tai, kad pensijų kaupimo dalyviai, kaip apdraustieji valstybiniu socialiniu draudimu, yra apskaitomi kitame Valstybinio socialinio draudimo fondo valdybos administruojamame Apdraustųjų valstybiniu socialiniu draudimu ir socialinio draudimo išmokų gavėjų registre.

2006 m. gruodžio 19 d. LR Seimo priimtu Lietuvos Respublikos vaikų išlaikymo fondo įstatymu (Nr. X-987, Žin, 2006, Nr. 144-5464) steigiamas Vaikų išlaikymo fondas. (Komiteto išvadų rengėjai – Jonas Čekuolis ir Vincė Vaidevutė Margevičienė). Lėšos vaikui išlaikyti iš šio fondo mokamos tuomet, kai teismas išlaikymą vaikui yra priteisęs arba patvirtinęs vaiko (vaikų) išlaikymo sutartimi periodinėmis išmokomis, mokamomis kartą per mėnesį. Į Fondo administratorių dėl Fondo išmokų mokėjimo gali kreiptis vienas iš tėvų, su kuriuo teismo sprendimu gyvena vaikas arba globėjas (rūpintojas), kai vaikas negauna nustatyto išlaikymo ar gauna tik jo dalį. Fondas išmoka nustatytą išlaikymą, o kai vaikas gauna tik jo dalį – nustatytos ir skolininko mokamos sumos skirtumą. Išmoka vienam vaikui per mėnesį negali būti didesnė negu 1,5 minimalaus gyvenimo lygio dydžio (šiuo metu tai sudaro 195 litus). Fondo administratorius, mokantis Fondo išmokas, įgyja teisę iš skolininko išieškoti išmokėtas Fondo išmokas ir reikalauti 5 procentų metinių palūkanų. 

Fondo išmokos turi būti pradėtos mokėti nuo 2008 m. sausio 1 d., o Fondą Vyriausybė turi įsteigti ir įgalioti instituciją vykdyti Fondo administratoriaus funkcijas nuo 2007 m. spalio 1 d. Įstatymo lydinčiąsias tvarkas Vyriausybė arba jos įgaliota institucija turi patvirtinti iki 2007 m. liepos 1 d. 

Šiuo metu apie 50 tūkstančių nepilnamečių vaikų nesulaukia priteisto išlaikymo iš savo tėvų (tai sudaro 7 procentus visų Lietuvos  vaikų), nors nemažai jų turi likvidaus turto ir darbo pajamų. Daug alimentų išieškotojų kenčia nuo buvusių sutuoktinių elgesio, nes dažnai jie yra degradavę, arba kad išvengtų savo vaikų išlaikymo prievolių vykdymo, slepia savo turtą ir pajamas, dirba nelegaliai, neatlieka jokių piniginių operacijų per bankus ir t.t. Pasitaiko ir nesąžiningų išieškotojų, kurie sutaria, jog teismo nustatytas išlaikymas vaikui būtų mokamos jiems asmeniškai, tačiau nurodo, kad išlaikymo negauna ir kreipiasi į valstybės ar savivaldybės institucijas, siekdami gauti papildomų lengvatų arba išmokų.

2006 m. gruodžio 21 d. LR Seimui priėmus Lietuvos Respublikos Valstybinių socialinio draudimo pensijų įstatymo 52 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymą (Nr. X-1006, Žin, 2006, Nr. 4-158) nustatyta galimybė pradėti palaipsniui didinti maksimalią neperskaičiuotą pensiją. Maksimali neperskaičiuota pensija, lyginant su prieš tai patvirtinta, didinama tiek procentų, kiek procentų padidinta bazinė pensija. Pagal šį įstatymą maksimalią neperskaičiuotą pensiją tvirtina Vyriausybė kartu su nauju bazinės pensijos dydžiu. (Komiteto išvadų rengėjas – Algirdas Sysas). 

Nepriskaičiuotos pensijos – tai pensijos, paskirtos iki Valstybinių socialinio draudimo pensijų įstatymo įsigaliojimo (1995 m. sausio 1d), pagal anksčiau galiojusius teisės aktus ir nepriskaičiuotos pagal Valstybinių socialinio draudimo pensijų įstatymą, kad nesumažėtų jų dydis.

2007 m. sausio 18 d. LR Seimas priėmė Lietuvos Respublikos socialinės paramos mokiniams įstatymo 1, 4, 5, 9, 12, 14 straipsnių pakeitimo įstatymą (Nr. X-1033, Žin., 2007, Nr. 12-495) ir jį lydintį Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymą (Nr. X-1034, Žin., 2007, Nr. 12-496). (Komiteto išvadų rengėjas – Algirdas Sysas). Galiojantis Lietuvos Respublikos socialinės paramos mokiniams įstatymas buvo taikomas tik tiems vaikams, kurie mokosi valstybinėse ir savivaldybių mokyklose pagal bendrojo lavinimo ar priešmokyklinio ugdymo programas. Šiuo įstatymo pakeitimu galiojančiame įstatyme nustatyta parama suteikta ir tiems mokiniams, kurie mokosi nevalstybinėse mokyklose. Tokių nevalstybinių mokyklų yra 24, o jose mokosi apie 130 vaikų, kuriems reikalinga socialinė parama. Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymu nemokamo maitinimo nevalstybinėse mokyklose administravimas  pavestas savivaldybių, kurių teritorijoje įsteigtos šios mokyklos, administracijoms. 

Įstatymų įsigaliojimo nuo 2007 m. kovo 1 d.

2007 m. sausio 18 d. LR Seimas priėmė Lietuvos Respublikos socialinių įmonių įstatymo 3, 4, 5, 8, 14, 18, 19 straipsnių pakeitimo įstatymą (Nr. X-1040, Žin., 2007, Nr.17-629). (Išvadų rengėjos – Rima Baškienė ir Vincė Vaidevutė Margevičienė). Šiuo įstatymu išspręstos įstatymo taikymo problemos, keltos Socialinių reikalų ir darbo komitete vykdant parlamentinę kontrolę dėl Lietuvos Respublikos socialinių įmonių įstatymo įgyvendinimo. Įstatymu nustatyta, kad valstybės parama socialinėms įmonėms būtų skiriamos įdarbinant ne tik neįgaliuosius, kuriems nustatytas 30-55 procentų darbingumo lygis ir vidutinis neįgalumo lygis, bet ir neįgaliuosius, kuriems nustatytas 0-25 procentų darbingumo lygis, sunkus neįgalumo lygis ir  vidutinių ar didelių specialiųjų poreikių lygis. Įstatymu taip pat sutrumpintas terminuotos darbo sutarties, sudaromas su darbuotojais, priklausančiais tikslinėms grupėms, terminas nuo 12 iki 6 mėnesių bei atsisakyta reikalavimo tikslinėms grupėms priklausančių asmenų socialinės integracijos planą suderinti su savivaldybės administracijos direktoriumi, darbo rinkos mokymo tarnyba bei teritorine darbo birža. Be to, padidinta subsidija asistento (gestų kalbos vertėjo) išlaidoms kompensuoti. 

Įstatymo įsigaliojimo data - 2007 m. balandžio 1 d.

2007 m. sausio 19 d. LR Seimas priėmė Lietuvos Respublikos Vidaus reikalų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros, Kalėjimų departamento, jam pavaldžių įstaigų bei valstybės įmonių pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo pavadinimo, 1, 3, 6, 12 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymą (Nr. X-1027 Žin., 2007, Nr. 8-314), kuriame nustatytos papildomos socialinės garantijos - gauti valstybinę pareigūnų ir karių pensiją muitinės mobiliųjų grupių, muitinės postų ir muitinės pareigūnams, atliekantiems operatyvinę veiklą ir (arba) ikiteisminį tyrimą.  Be to, šiuo įstatymu sutrumpintas įstatymo pavadinimas – „Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių įstatymu“. (Komiteto išvadų rengėjas – Algirdas Sysas).
2. V (rudens) sesijos metu priimti įstatymai darbo srityje

2006 m. lapkričio 21 d. LR Seimas priėmė Lietuvos Respublikos Darbo kodekso 98 straipsnio pakeitimo įstatymą (Nr.X-913, Žin., 2006, Nr. 132-4989).  (Komiteto išvadų rengėjai – Irena Degutienė ir Algirdas Sysas)

Priimtu įstatymu iš Darbo kodekso 98 straipsnio buvo išbraukta šio straipsnio 2 dalis. Darbo kodekso 98 straipsnio 1 dalyje yra apibrėžta, kokie darbai yra laikomi nelegaliu darbu. 98 straipsnio 2 dalis nustatė, kad nelegaliu darbu nelaikomi pagalbos (talkos) ir savanoriški darbai. Tokios nuostatos buvimas Darbo kodekse buvo napagrįstas, nes pagalbos (talkos) ir savanoriški darbai neturi darbo sutarties požymių, todėl ir negali būti laikomi nelegaliu darbu. Be to, 98 straipsnio 2 dalyje nebuvo nustatyta, kad nelegaliu darbu nelaikomi civiliniu sutarčių pagrindu atliekami darbai, nors ir jie neturi darbo sutarties požymių bei taip pat nelaikomi nelegaliu darbu.

2006 m. gruodžio 5 d. LR Seimas priėmė Lietuvos Respublikos Įstatymą „Dėl darbuotojų dalyvavimo priimant sprendimus Europos kooperatinėse bendrovėse“ (X-935, Žin., 2006, Nr.141-5387) bei jį lydinčius įstatymus: Lietuvos Respublikos Pelno mokesčio įstatymo 21 straipsnio pakeitimo įstatymą (X-936, Žin.,  2006, Nr.141-5388) ir Administarcinių teisės pažeidimų kodekso 233 straipsnio pakeitimo ir papildymo 4110 straipsniu įstatymą (X-937, Žin., 2006, Nr.141-5389. (Išvadų rengėjai – Algirdas Sysas ir Vincė Vaidevutė Margevičienė) 

Įstatymu siekiama įgyvendinti 2003 m. liepos 22 d. Tarybos direktyvos 2003/72/EB papildančios Europos kooperacinės bendrovės statutą dėl darbuotojų dalyvavimo priimant sprendimus reikalavimus, numatant teisines darbuotojų galimybes dalyvauti Europos kooperatinėse bendrovėse ir priimti sprendimus. Tik nuo įstatymo įsigaliojimo datos Lietuvoje yra sudaroma galimybė steigti Europos kooperatinę bendrovę. Minėtas įstatymas papildo Lietuvos teisinę bazę nuostatomis, susijusiomis su darbuotojų dalyvavimu priimant sprendimus, kurios užtikrina, kad prie Europos kooperatinės bendrovės steigimo prisidedančių juridinių, fizinių asmenų, jų padalinių darbuotojai, įsteigus Europos kooperatinę bendrovę, ir toliau dalyvauja priimant sprendimus arba jų dalyvavimas nesumažėja.

Įstatymo įsigaliojimo data - 2006 m. gruodžio 28 d. 
