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Armėnijos Respublikos Gynybos ministras Seržas Sargsianas (Serzh Sargsyan) susitikime su Komitetu ne tik sėmėsi patirties, bet ir pats ja pasidalino

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas susitiko su Armėnijos Respublikos Gynybos ministru Seržu Sargsianu (Serzh Sargsyan).

Susitikimo metu Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas, pabrėždamas Lietuvos paramą demokratinėms reformoms Armėnijoje,  teigė, kad stiprus motyvas vykdyti reformas šalyje yra būtent euroatlantinės integracijos perspektyva. 

Į Seimą atvykęs Armėnijos Gynybos ministras kalbėjo apie Armėnijos pažangą, jos aktualijas: ginkluotųjų pajėgų reformą iki 2015 m., keičiamą Gynybos ministerijos personalo sudėtį, į pastarąją pritraukiant kuo daugiau civilių darbuotojų, kuriamą šalies nacionalinio saugumo strategiją. Svečias akcentavo, kad Lietuvos patirtis Armėnijai kuriant nacionalinio saugumo bei gynybos sistemą yra labai svarbi bei reikalinga. 
 Be minėtų klausimų susitikime paliestas ir abiejų šalių vidaus tarnybos pulkų statuso ir pavaldumo klausimas. Armėnijoje, atsižvelgiant į daugelio Europos valstybių patirtį, vidaus tarnybos pulkai priskirti policijos pajėgoms. 

Tai jau trečiasis aukšto Armėnijos pareigūno apsilankymas LR Seime: 2002 m. vasarą jis susitiko su tuometiniu Seimo Pirmininku Artūru Paulausku, o 2004 m. rugpjūtį - su Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetu.
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