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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL ŠAULIŲ SĄJUNGOS 2005 METŲ VEIKLOS ATASKAITOS 

2006 gegužės 5 d.  Nr. 3

Vilnius


2006 m. balandžio 26 d. įvyko Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdis, kuriame buvo svarstoma Šaulių sąjungos 2005 metų veiklos ataskaita.

Komiteto posėdyje dalyvavo komiteto pirmininkas A.Sadeckas, komiteto nariai A.Baranauskas, R.Bašys, V.Bogušis, R.Juknevičienė, A.Matulevičius, S.Pabedinskas, S.Pečeliūnas ir R.Smetona, komiteto l. e. p. vyresnysis patarėjas D.Blinkevičius, patarėjai D.Valatkevičius ir M.Žemaitis, padėjėja A.Markevičienė, taip pat Šaulių sąjungos vadas J.Širvinskas ir Krašto apsaugos ministerijos Viešųjų ryšių departamento direktorius A.Petravičius.

Komitetas, įvertinęs pateiktą medžiagą, išklausęs Šaulių sąjungos vado bei Komiteto narių pasisakymus, pritaria pateiktai ataskaitai ir konstatuoja:

2005 metais Šaulių sąjunga vykdė teisės aktuose numatytas funkcijas, įgyvendino savo veiklos programas. 

Tuo pačiu komitetas pažymi, kad iki šiol nėra apsispręsta dėl tolesnio šios visuomeninės pilietinės savigynos organizacijos vystymo, atsižvelgiant į šiandienines realijas. Krašto apsaugos ministerija neįvykdė 2005 m. balandžio 20 d. komiteto sprendimo Nr. 5 siūlymo kartu su Šaulių sąjunga išanalizuoti Šaulių sąjungos veiklą reglamentuojančią teisinę bazę ir iki 2005 m. liepos 1 d. pateikti komitetui siūlymus dėl reikiamų teisės aktų tobulinimo. 
Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas siūlo:

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Rengiant 2007 m. valstybės ir savivaldybių biudžeto projektą padidinti Šaulių sąjungos finansavimą, skiriant daugiau lėšų Šaulių sąjungos vykdomoms Pasirengimo krašto gynybai,  Darbo su jaunimu ir Tarptautinio bendradarbiavimo programoms.

Išanalizuoti Šaulių sąjungos veiklą reglamentuojančią teisinę bazę ir ją tobulinant šiais metais parengti reikiamus teisės aktų projektus.
Krašto apsaugos ir Švietimo ir mokslo ministerijoms:


Pasirašyti bendradarbiavimo sutartis su Šaulių sąjungą siekiant plėtoti jaunimo patriotinį-pilietinį auklėjimą bei sprendžiant jaunimo laisvalaikio užimtumo ir užklasinės veiklos klausimus. 
Šaulių sąjungai:


Plėtoti bendradarbiavimą su aukštosiomis mokyklomis, bendrojo lavinimo mokyklomis, valstybės institucijomis ar įstaigomis, visuomeninėmis organizacijomis.


Daugiau dėmesio skirti organizacijos populiarinimui bei informacijos sklaidai apie jos veiklą.


Principingai įgyvendinti Šaulių sąjungos statuto nuostatas dėl šaulių drausmės, stiprinti Šaulių sąjungos susitelkimą, savalaikiai spręsti iškylančias vidines konfliktines situacijas.
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