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NSGK pirmininkas A. Anušauskas: kovoti su nelegalia veikla reikia bendrais suderintais veiksmais

,,Kovoje su kontrabanda ir ,,šešėline” ekonomika, o taip pat nelegaliai gautų pajamų legalizavimu būtinas glaudus tarpinstitucinis bendradarbiavimas, o kompleksinė šioje srityje dirbančių, tačiau ne tik teisėsaugos institucijų duomenų analizė turėtų užtikrinti, kad planuojamos priemonės būtų efektyvios ir savalaikės”, - sakė komiteto pirmininkas A.Anušauskas. 

Analizuojant esamą situaciją kovos su kontrabanda ir ,,šešėline” ekonomika srityje komitetas gavo Muitinės departamento, Valstybės sienos apsaugos tarnybos, Lietuvos policijos, Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos ir Valstybinė mokesčių inspekcijos turimą informaciją dėl institucijų veiklos rezultatų, statistinius veiklos duomenis, siūlymus situacijai gerinti ir problemų sprendimui. 

Šiandien komiteto posėdyje Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas pristatė gautą informaciją komiteto nariams. Buvo pastebėta, kad būtina ir toliau diskutuoti šiais klausimais, svarstyti naujus būdus ir siūlomas teisines priemones nelegalios veiklos prevencijai užtikrinti.

,,Klausimas yra labai platus, pradedant kontrabanda, ar kita nelegalia veikla ir baigiant nelegalių pajamų legalizavimu, todėl būtina aptarti naujas tendencijas ir galimus naujus būdus kovai su šiais reiškiniais. Problema yra kompleksinė, todėl turi būti kompleksinės analizės, priemonės ir kompleksinis institucijų veiklos koordinavimas”, - pažymėjo komiteto vadovas.” 

Ateityje planuojame kartu su kitais Seimo komitetais diskutuoti išplėstinio turto konfiskavimo klausimu, tai siejant su Specialiųjų tyrimų tarnybos pateiktais siūlymais dėl Baudžiamojo kodekso pakeitimo, taip pat svarstyti valstybės institucijų veiklos ataskaitas, apibendrinti jų pateiktus siūlymus, taip pat siūlymus dėl bausmių už kontrabandines veikas skyrimo praktikos. 
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