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D. Teišerskytė: Spragos Kultūros politikoje bado akis
Liberalė Dalia Teišerskytė po Vyriausybės 2006-2008 metų programos Kultūros politikos aptarimo su Kultūros ministerijos atstovais išreiškė nuogąstavimus, kad į kertinį valstybės pamatą – kultūrą – kreipiamas dėmesys yra per menkas.

Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto, kultūros pakomitečio pirmininkė pažymi, kad nors padaryta yra nemažai, tačiau spragos kultūros srityje taip pat didelės. Politikė atkreipia dėmesį, kad Vyriausybės programa įgyvendinta tik iš dalies – dar tik sudarinėjamos darbo grupės kai kuriems programos tikslams įgyvendinti, o maždaug trečdalis programos net nepradėta vykdyti.

Kalbėdama apie neatliktus darbus politikė sako, kad iki šiol neįgyvendintas „rankos atstumo“ principas, kurį įdiegus, būtų įsteigta Nacionalinė kultūros taryba prie Kultūros ministerijos. Tarybos pagrindinė funkcija būtų skirstyti biudžeto lėšas bei vertinti šių lėšų panaudojimo efektyvumą. D. Teišerskytė taip pat pabrėžia, kad nėra parengta ilgalaikė valstybės santykių su užsienyje gyvenančiais tautiečiais strategija. 

„Kadangi kultūra yra svarbiausias valstybės kūrimo fragmentas (vadybos kultūra, verslo kultūra, švietimo kultūra, politikos kultūra ir t.t.), į ją turi būti sutelktas visas valdžios vyrų ir moterų dėmesys, nes kultūringą valstybę, raiškią valstybę gali sukurti tik kultūringi žmonės“,- teigia politikė.
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