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lietuvos kariai afganistano goro provincijoje UŽTIKRINS TOLYGŲ IR KOKYBIŠKĄ ATSAKOMYBĖS PERDAVIMO AFGANAMS PROCESĄ IKI 2013 METŲ PABAIGOS
Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos bei Užsienio reikalų komitetai bendrame posėdyje svarstė Lietuvos dalyvavimo tarptautinėje operacijoje Afganistane aktualijas. Komitetai išklausė Krašto apsaugos ir Užsienio reikalų ministerijų bei Lietuvos kariuomenės vadovybės informaciją apie atsakomybės perdavimo procesą Afganistane ir su juo susijusius Lietuvos planus.

Atsižvelgiant į būtinybę užtikrinti tolygų ir kokybišką, su tarptautiniais partneriais ir vietos valdžia suderintomis sąlygomis paremtą atsakomybės už saugumo situaciją perdavimo afganams procesą Goro provincijoje bei į tai, kad Seimo sprendimas dėl Lietuvos karių dalyvavimo tarptautinėse operacijose galioja iki 2013 m. gruodžio 31 d., buvo pabrėžtas poreikis pertvarkyti Lietuvos turimus pajėgumus Gore, orientuojant juos į paramą vietinių saugumo pajėgų stiprinimui ir sąlygų vystomojo bendradarbiavimo veiklai išlaikymą iki 2013 m. pabaigos.
Be to, buvo susitarta tęsti diskusijas dėl karinio ir civilinio Lietuvos indėlio į tarptautinės bendruomenės veiklą Afganistane po atsakomybės perdavimo proceso pabaigos ir apsvarstyti poreikį parengti Lietuvos dalyvavimo tarptautinės bendruomenės veikloje Afganistane 2014 ir vėlesnių metų strategiją.
Gintaras Ūsaitis

NSGK biuro patarėjas
Tel. 239 6797
2

