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Daliai Grybauskaitei
DĖL MIŠKŲ ĮSTATYMO PROJEKTO

Seimo nariai nepritaria 2013 m. birželio 18 d. Seimo plenariniame posėdyje priimtam Miškų įstatymo XIIP-361(2) projektui, nes  jo nuostatos  padarytų didelę žalą miškams, visuomenės interesams ir sudarytų sąlygas didelio mąsto korupcijai, grobstant miškus ir gamtinius išteklius.
Atsižvelgiant į Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo 13 straipsnį, kuriame teigiama, kad miestų miškai yra priskiriami valstybiniams miškams ir yra valstybės išperkami, todėl nuo pat privatizacijos pradžios miestų miškai nebuvo privatizuojami ar grąžinami jų teisėtiems savininkams, o paliekami visuomenės poreikiams;

atsižvelgiant į tai, kad Projekte numatomas miško žemės pakeitimas, kai savivaldybės miškingumas viršija 50 procentų, nėra išimtinis atvejis kaip  tai numato keičiamas  įstatymo 11 straipsnis;

atsižvelgiant į tai, kad Palangos mieste Šventosios gyvenvietės rekreaciniuose miškuose sovietmečiu buvo pastatyta šimtai laikinų poilsio namelių ir jie privatizuoti bei įregistruoti Nekilnojamojo turto registre, bus reikalaujama suformuoti sklypus Palangos miesto rekreaciniuose valstybinės reikšmės miškuose;

atsižvelgiant į tai, kad  Projekte siūlomi pakeitimai galimai kelia grėsmę Lietuvos pelkėms, kuriose vykdoma durpių gavyba, nes  pelkės yra išimtinai tik miškuose; 

atsižvelgiant į tai, kad šie įstatymo pakeitimai suteiks galimybę plėsti jau eksploatuojamus karjerus Jonavos, Trakų, Klaipėdos, Šilutės, Jurbarko rajonų valstybiniuose miškuose ir galimai bus reikalaujama įteisinti šimtus ir net tūkstančius hektarų žvyro – smėlio karjerų;

atsižvelgiant į tai, kad daugeliui piliečių valstybiniuose miškuose žemė nebuvo grąžinta, nes nuo pat privatizacijos pradžios miestų miškai nebuvo privatizuojami ar grąžinami jų teisėtiems savininkams, o paliekami visuomenės poreikiams.

atsižvelgiant į tai, kad  Projektas prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 47, 54 straipsniams bei Konstitucinio teismo 2006-03-14, 2009-06-22 išaiškinimui, kad  įstatyme nustatant aiškius miško žemės pavertimo kitomis naudmenomis kriterijus, turi būti paisoma viešojo intereso, manome, kad įstatymas taisytinas griežčiau reglamentuojant ūkinę veiklą valstybinių miškų atžvilgiu.
Todėl prašome Miškų įstatymo projekto XIIP-361(2)  nepasirašyti.
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