Komisija 2010 m. spalio 13 d. posėdyje išklausė Vilniaus apygardos prokuratūros Organizuotų nusikaltimų ir korupcijos tyrimo skyriaus prokuroro Mindaugo Barkausko, kuris naujų aplinkybių nepateikė ir iš esmės pakartojo Generalinio prokuroro Dariaus Valio pranešimą, padarytą 2010 m. birželio 22 d. Seime.

Komisijos posėdyje dalyvavęs Vilniaus apskrities vyriausiojo policijos komisariato viršininkas Kęstutis Lančinskas supažindino su priemonėmis ir metodais, kurie buvo pritaikyti viešajai tvarkai užtikrinti 2008 m. gegužės 8 d. vykusių eitynių „Už lygybę“ metu.

Seimo nariai Petras Gražulis ir Kazimieras Uoka posėdyje nurodė pagrindinius jų elgesio eitynių „Už lygybę“ metu motyvus. Tiek Petras Gražulis, tiek Kazimieras Uoka pabrėžė, kad jų veiksmus sąlygojo siekis ginti Lietuvos Respublikos Konstitucijos 38 straipsnyje įtvirtintas vertybes.

Komisijos nariai posėdyje taip pat susipažino su Valstybės saugumo departamento pateikta 2010 m. spalio 13 d. pažyma Nr. (A)-18-1097, Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto Konstitucinės teisės katedros 2010 m. spalio 13 d. rašte Nr. 24T(7.3-20408)-32 pateikta nuomone, aptarė Generalinės prokuratūros pateiktų 2010 m. birželio 11 d. pažymoje Nr. 17.2.-10776 paminėtų vaizdo įrašų medžiagą.


