Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo projektui
Gegužės 12 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:

- Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XP-2960 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai. Seimui priėmus šį įstatymo projektą išliks proporcinė rinkimų sistema; kandidatus į savivaldybių tarybas galės kelti politinės partijos, visuomeninės organizacijos ir asmenys bei savivaldybių tarybų rinkimų apygardose bus sudaromos vidaus rinkiminės apygardos, kuriose bus renkama nuo 2 iki 5 savivaldybės tarybos narių. 
- Vyriausybės įstatymo 22, 24, 26, 35, 38 straipsnių pakeitimo ir aštuntojo skirsnio pavadinimo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1131 ir nutarė: 
1. Pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui XIP-1131 (2) ir Komiteto išvadoms.

2. Projektą XIP-1131 (2) sujungti su įstatymo projektu XIP-1842 (2).

- Vyriausybės įstatymo 3, 6, 22, 24, 26, 29, 30, 31, 31(1), 38, 45 straipsnių, aštuntojo skirsnio pavadinimo pakeitimo, Įstatymo papildymo 28(1) ir 29(1) straipsniais bei 33 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr.XIP-1842 ir nutarė: 
1. Pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui XIP-1842 (2) ir Komiteto išvadoms.

2. Įstatymo projektą XIP-1842 (2) sujungti su įstatymo projektu XIP-1131 (2).

- Valstybės tarnybos įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1843 ir nutarė: 
1. Pritarti iniciatoriaus pateiktam įstatymo projektui XIP-1843 ir Komiteto išvadoms.

2. Siūlyti Seimui įstatymo projektą XIP-1843 sujungti su įstatymo projektu XIP-1348(2) arba svarstyti kartu su įstatymo projektu XIP-1348(2).
- Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo 2 straipsnio ir Įstatymo priedėlio IV skirsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1844 ir nutarė :

1. Pritarti Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patobulintam įstatymo projektui XIP-1844 (2) ir Komiteto išvadoms.

2. Parengti ir teikti Seimui kartu su projektu XIP-1844 (2) svarstyti Valstybės politikų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo (Žin., 2009, Nr.49-1935) pakeitimo įstatymo projektą.

-Vyriausybės įstatymo 9, 13, 14, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 31(1), 33, 34, 35, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 44(1), 45, 46 straipsnių ir ketvirtojo skirsnio pavadinimo pakeitimo ir papildymo įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1845 ir nutarė pritarti iniciatoriaus pateiktam įstatymo projektui XIP-1845.
- Seimo narės L. Graužinienės pasiūlymą Valstybės tarnybos įstatymo 29, 30 ir 33 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui Nr. XIP-1057(2) ir nutarė iš dalies pritarti Seimo narės L. Graužinienės pasiūlymui, siūlant patikslintą siūlomo punkto formuluotę:
„8) valstybės ar savivaldybės lėšų ir turto apskaitos pažeidimas, turėjęs reikšmingos  įtakos valstybės ar savivaldybės institucijos ar įstaigos finansinių ir biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinių, konsoliduotųjų ataskaitų rinkinių ir  (ar) kitų ataskaitų duomenų teisingumui, ar reikšmingas valstybės ar savivaldybės lėšų ir turto valdymo, naudojimo ir disponavimo jais teisėtumo pažeidimas, nustatytas valstybės kontrolieriaus ar jo pavaduotojo arba savivaldybės kontrolieriaus sprendimu;“
Komitetas, paskirtas papildomu svarstė:


- Asmens duomenų teisinės apsaugos įstatymo 1, 2, 3, 6, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 29, 33, 36, 38, 40 ir 53 straipsnių, ketvirtojo ir devintojo skirsnių pavadinimų pakeitimo ir papildymo ir Įstatymo papildymo 15(1), 35(1) ir 41(1) straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-960(2) ir nutarė pritarti iš esmės įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį patobulinti, atsižvelgus į pastabas ir pasiūlymus šiam projektui, kuriems komitetas pritaria ir šį Komiteto pasiūlymą:


„1. Kaip vykdomas šis įstatymas, išskyrus 8 ir 351 straipsnius, prižiūri ir kontroliuoja Valstybinė duomenų apsaugos inspekcija. Valstybinė duomenų apsaugos inspekcija yra Vyriausybės įstaiga, finansuojama iš valstybės biudžeto. Jos administracijos struktūrą ir pareigybių sąrašą, neviršydamas darbo užmokesčiui nustatytų lėšų ir Valstybinei duomenų apsaugos inspekcijai Vyriausybės patvirtinto didžiausio leistino valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis ir gaunančių darbo užmokestį iš valstybės biudžeto ir valstybės pinigų fondų, išskyrus darbuotojus, dirbančius pagal darbo sutartis ir gaunančius darbo užmokestį iš Europos Sąjungos struktūrinės, kitos Europos Sąjungos finansinės paramos ir tarptautinės finansinės paramos lėšų (išskyrus techninės paramos lėšas), pareigybių skaičiaus, tvirtina Valstybinės duomenų apsaugos inspekcijos direktorius. Valstybinės duomenų apsaugos inspekcijos nuostatus tvirtina Vyriausybė. Jos administracijos struktūrą tvirtina Vyriausybė arba paveda ją tvirtinti Valstybinės duomenų apsaugos inspekcijos vadovui.“
Taip pat Komitetas apsvarstė 2010 m. Europos Komisijos teisėkūros ir darbų programą ir kaip labai aktualias išskyrė keturias 2010 metų iniciatyvas: ES Biudžeto peržiūrą, Penktąją ataskaitą dėl ekonominės, socialinės ir teritorinės sanglaudos, Pasiūlymą dėl Europos regioninės plėtros fondo ir Sanglaudos fondo ir Teisės akto pasiūlymą dėl Europos Socialinio fondo.
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