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Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas A.Sadeckas: 

 nelaukiant policijos reformos pabaigos visuomenė turėtų matyti teigiamus pokyčius 

pareigūnų darbe
Šiandieną Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) pirmininkas Alvydas Sadeckas lankėsi Vilniaus miesto vyriausiajame policijos komisariate, kur kartu su Vilniaus miesto policijos vadovais aptarė Lietuvos policijos sistemos plėtros programos vykdymo ir policijos sistemos pertvarkos eigą, kovos su nusikalstamumu, viešosios tvarkos bei eismo saugumo užtikrinimo problemas.

Susitikimo metu A.Sadeckas pabrėžė, kad policijos sistemos reforma skirta ne tiek ir ne tik pačiai policijai, jos valdymo ar struktūriniams pokyčiams, policijos reformos esmė ir siekis – sustiprinti visuomenės, žmogaus saugumą, efektyviau kovoti su nusikalstamumu, užtikrinti viešąją tvarką.

“Policijos sistemos tobulinimas yra ilgalaikis procesas, tačiau visuomenė jau dabar, nelaukiant reformos pabaigos, turėtų matyti teigiamus pokyčius policijos darbe, o pirmiausia, policijos pareigūnų elgesyje, atsakomybėje, kompetencijoje. Būtina gerinti policininko įvaizdį, kelti jo išsilavinimo ir kultūros lygį, siekti didesnio žmonių pasitikėjimo šios profesijos atstovais” – sakė Komiteto pirmininkas.

Susitikimo metu Komiteto pirmininkas A.Sadeckas pritarė policijos pareigūnų išsakytoms pastaboms dėl netolygaus ir neadekvataus darbo krūvio ir darbo užmokesčio paskirstymo tarp teisėsaugos institucijų pareigūnų, dėl pernelyg lėtai sprendžiamų policijos pareigūnų rengimo problemų, dėl nepakankamo prokurorų dalyvavimo ikiteisminiame tyrime, taip pat dėl neracionalaus ir neapgalvoto kelių ženklų, už kurių nesilaikymą pareigūnai priversti taikyti sankcijas, išdėstymo. 
“Policijos pareigūnų trūkumas, kurį nulėmė nepatenkinamos darbo sąlygos, didelis darbo krūvis ir mažas darbo užmokestis daro neigiamą įtaką viešajam saugumui, kuris yra vienas didžiausių šalies nacionalinio saugumo užtikrinimo prioritetų. Ypač jaudina patyrusių pareigūnų, pirmiausia, kriminalinės policijos, pasitraukimas iš tarnybos. Sprendžiant kadrų kaitos statutinėse institucijose problemą būtina gerinti pareigūnų darbo ir gyvenimo sąlygas, stiprinti jų motyvaciją” – teigė NSGK pirmininkas A.Sadeckas.

Aptariant eismo saugumo problemas NSGK vadovas priminė, kad šių metų pradžioje įsigaliojo Seimo priimti Administracinių teisės pažeidimų kodekso pakeitimai, numatantys galimybę bausti vairuotojus už jų chuliganišką elgesį keliuose. “Niekaip nesuprantama, kodėl policija keliuose nemato siautėjančių chuliganų ir turėdama tokį tinkamą įrankį jų elgesiui pažaboti efektyviai jo nepanaudoja” – stebėjosi politikas.
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