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2007 m. kovas 16 d.

Sveikatos apsaugos ministrui

Rimvydui Turčinskui

DĖL ABORTO PASLAUGŲ ĮKAINIO

Gerbiamasis Ministre,

Seimo Visuomenės plėtros, reprodukcinės sveikatos ir teisių parlamentinė grupė reiškia susirūpinimą dėl Sveikatos apsaugos ministerijos ketinimų didinti aborto paslaugos įkainį. 2006 m. Lietuvoje nevyriausybinėms moterų organizacijoms diskutuojant aborto problemą paaiškėjo, kad dauguma moterų pasisako prieš aborto paslaugų kainos didinimą. 

Šiandien, kai Lietuvoje ryškėja socialinė atskirtis, bedarbės, daugiavaikės, kaimo ar asocialios moterys ne visada turi galimybę pasinaudoti legalaus aborto paslaugomis. Todėl Seimo Visuomenės plėtros, reprodukcinės sveikatos ir teisių parlamentinė grupė ragina nedidinti aborto paslaugų įkainių, nes paslaugų kainos pakėlimas gali pastūmėti nepasiturinčias moteris nelegaliam abortui ar net vaikžudystei.

Seimo parlamentinė grupė vadovaujasi Pasaulinės Sveikatos Organizacijos, Europos Sąjungos bei profesinių organizacijų rekomendacijomis, kurios teigia, kad, ginant socialinės atskirties pažeistų moterų teises, abortas turi būti prieinamas ir saugus. Todėl Seimo parlamentinės grupės nariai siūlo socialiai atskirtoms moterims teikti legalaus aborto paslaugas nemokamai arba sumažinta kaina. Taip pat būtina spręsti, kad šioms moterims būtų prieinama kontracepcija. Minėtus klausimus siūlome aptarti susitikime su Seimo Visuomenės plėtros, reprodukcinės sveikatos ir teisių parlamentine grupe.    

Seimo Visuomenės plėtros, 

reprodukcinės sveikatos ir teisių parlamentinė grupės pirmininkė

Seimo narė 
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