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Vilnius
Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisija, posėdyje susipažinusi su Respublikos Prezidento dekretu sudarytos darbo grupės parengtu ir Lietuvos Respublikos Seimui pateiktu Lietuvos Respublikos pilietybės įstatymo projektu Nr. XIP-353, išklausiusi  šios darbo grupės atstovų paaiškinimus ir atkreipusi dėmesį į Lietuvos visuomeninių organizacijų kreipimusis,

konstatuoja, kad:

Lietuva yra tautinė valstybė,

Lietuvos Respublikos Konstitucija garantuoja prigimtinę teisę į Lietuvos Respublikos pilietybę, įgytą gimstant,

žmogaus teisės negali būti varžomos;

pažymi, kad

Pilietybės įstatymo projekto nauja redakcija yra tobulesnė negu dabartiniu metu galiojantis Pilietybės įstatymas, tačiau šis projektas užsienio lietuviams be pataisų nėra priimtinas;

ragina Seimą papildyti Įstatymo projektą ir numatyti atvejus, kada Lietuvos Respublikos piliečiui leidžiama būti kartu ir kitos valstybės piliečiu, jeigu jis yra asmuo, pasitraukęs iš Lietuvos po 1990 m. kovo 11 d. ir įgijęs kitos valstybės pilietybę;

prašo numatyti kitus atvejus, kurie nepažeistų prigimtinės teisės į Lietuvos Respublikos pilietybę;

siūlo Seimui, Respublikos Prezidentui ir Vyriausybei bendradarbiauti su Pasaulio lietuvių bendruomenės atstovais, rengiant teisės aktų projektus užsienio lietuviams aktualiais klausimais.

DALIA PUŠKORIENĖ





PAULIUS SAUDARGAS
Komisijos pirmininkė






Komisijos pirmininkas
2

