Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas V.Kurpuvesas dalyvavo Savivaldybių kontrolierių asociacijos renginyje

 

 

Liepos 14 d. Seimo Konstitucijos salėje įvyko Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacijos kartu su Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetu surengtas susitikimas su Europos regioninių išorinio finansų audito institucijų organizacijos EURORAI (the European Organisation of Regional External Public Finance Audit Institutions) prezidentu Kristijanu Meliu (Christian Melly).

Renginyje dalyvavo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas, komiteto biuro darbuotojai, Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacijos prezidentas Juozas Vaičiulis, savivaldybių kontrolieriai. 

Konferencijos dalyvius pasveikino ir pranešimą tema „Savivaldybės ir kontrolės ir audito institucijos vieta ir funkcijos savivaldoje“ perskaitė Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacijos prezidentas J.Vaičiulis.

EURORAI prezidentas pristatė vizito tikslus ir uždavinius. Vizito tikslas – susipažinti su  Lietuvoje esančia regioninio audito struktūra ir aptarti tolimesnio EURORAI ir Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacijos bendradarbiavimo galimybes ir būdus. Svečias su oficialiu vizitu liepos 11-15 dienomis vieši Lietuvos Respublikos savivaldybių kontrolierių asociacijoje.

Europos regioninių išorinio finansų audito institucijų organizacija EURORAI įkurta1992 m. Europos Komisijos iniciatyva, siekiant apjungti Europos regionines viešojo sektoriaus išorės audito institucijas. EURORAI vienija audito institucijas, kurios vykdo išorės audito funkcijas regionų arba  savivaldybių  lygiu. EURORAI suteikia galimybę pasikeisti patirtimi, siekia skatinti regioninių ir vietos viešojo sektoriaus finansų kontrolės progresą ir  užtikrinti geresnį viešųjų finansų naudojimą.

EURORAI yra atlikusi regionų išorės audito institucijų studiją ir pateikia pagrindinius regioninių audito institucijų bruožus. Antrame studijos leidinyje pateikta 10 Europos šalių (Austrijos, Prancūzijos, Vokietijos, Airijos, Olandijos, Portugalijos, Rusijos, Šveicarijos, Ispanijos ir Jungtinės Karalystės ) viešojo sektoriaus regionų išorės audito institucijų bruožų santrauka. Pateikta informacija suteikia galimybę palyginti įvairių šalių audito institucijų įstatyminę bazę, audito apimtį, audito tikslus, ryšius su kitomis audito institucijomis, auditorių įdarbinimo aspektus, audito ataskaitų pateikimą ir paskelbimą, o taip pat žmogiškuosius ir finansinius resursus. 

Šiuo metu EURORAI vienija 76 Europos įvairių šalių regionų išorės audito institucijas ir asocijuotus narius. 

Lietuvos savivaldybių kontrolierių asociacija, siekdama atliekamų auditų kokybės, 2005 m. pateikė prašymą priimti į EURORAI, buvo priimta 2007 m. spalio 23 d šeštojo EURORAI kongreso, vykusio Šveicarijoje, metu.

EURORAI vadovauja Valdymo komitetas, į kurį renkami 7 nariai. Šiuo metu EURORAI prezidentu yra išrinktas Christian Melly, kuris atstovauja Šveicarijos Valais kantono audito įstaigą. 
Genovaitė Jasaitienė,

Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
