Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė Vyriausiosios rinkimų komisijos 2006 m. veiklos ataskaitai

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė: 

- Vyriausiosios rinkimų komisijos 2006 m. veiklos ataskaitą ir bendru sutarimu jai pritarė. 

- Valstybės tarnybos įstatymo 2, 10, 14 ir 43 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2341 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai. 

Šiuo projektu siūloma pakeisti keturis Valstybės tarnybos įstatymo straipsnius ir numatyti, kad: 

- valstybės tarnautojui, atliekančiam kandidato į teisėjus stažuotę, garantuojamos eitos pareigos;


- laikotarpiu, kol valstybės tarnautojas atlieka kandidato į teisėjus stažuotę, į pareigas gali būti priimamas pakaitinis valstybės tarnautojas;


- visuose teismuose valstybės tarnautojus į pareigas priima ir iš pareigų atleidžia teismo kancleris, o patį teismo kanclerį – teismo pirmininkas;


- Nacionalinės teismų administracijos direktorių, kurio statusas keičiamas (yra valstybės pareigūnas, siūloma – valstybės tarnautojas, įstaigos vadovas), į pareigas priima Teisėjų taryba.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

- Nacionalinės teismų administracijos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą XP-2340 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką ir siūlyti išvados projekto rengėjams patikslinti galimus komiteto pasiūlymus pagrindiniam komitetui.
Komitetas paskirtas pagrindiniu pasirengė svarstyti  Valstybės tarnybos įstatymo 11 ir 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2115(2) ir paskyrė išvados projekto rengėjus V. Boreikienę ir L. Sabutį bei nusprendė kreiptis į Seimo valdybą dėl Vyriausybės išvados pateikimo.
Kitais klausimais Komitetas svarstė Europos reikalų komiteto raštą dėl Seimo prioritetų pagal Europos Komisijos teisėkūros ir darbų programą ir nusprendė siūlyti Europos reikalų komitetui prie labai aktualių iniciatyvų priskirti „Komunikatą dėl Lisabonos strategijos įgyvendinimo: 2007–2013 metų sanglaudos politikos programos“. Seimo nariais, atsakingais už dalyvavimą pozicijos rengimo ir derinimo procese, paskirti Joną Jagminą, Valentiną Bukauską, Liudviką Sabutį ir Algį Rimą.
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