TVARKIEČIAI TĘSIA SAVO VIZITUS LIETUVOS REGIONUOSE: SUSITIKIMAS UTENOJE

Gegužės 8 d. 6 Seimo frakcijos “Tvarka ir teisingumas” nariai ( Almantas Petkus, Onutė Valiukevičiūtė, Rimantas Smetona, Andrius Mazuronis, Vytautas Galvonas, Egidijus Klumbys) lankėsi Utenoje. Vizito Utenos savivaldybėje metu tvarkiečiai susitiko su Švietimo ir kultūros komiteto nariais, verslininkų ir sportininkų atstovais. 

Anot Seimo nario A.Petkaus, verslininkai labai susirūpinę esama situacija. Jiems kyla klausimas, kodėl iš mirties taško niekaip nepajudinamas ekonomikos skatinimo planas. Verslo atstovų nuomone, jei verslas ir toliau nebus skatinamas, bankrotų tik daugės. 

Apsilankę Utenos pensionate Seimo nariai iš senelių kol kas neišgirdo didelių priekaištų ir skundų ekonominėmis sąlygomis, tačiau pastarieji nuogąstavo, jog jei vis dėlto birželio mėnesį bus, kaip prognozuojama, mažinamos pensijos, tuomet gyventi jiems taps tikrai sudėtinga. 

Vizitą Utenoje tvarkiečiai baigė susitikimu su savivaldybės meru Alvydu Katinu, kuris aiškindamas, su kokiomis problemomis paskutiniu metu susiduria savivalda, akcentavo, kad vykdant apskričių reformą būtina kuo atidžiau paskirstyti funkcijas, daugumą iki tol buvusių, palikti savivaldybėse, o ne įvesti centralizuotą sistemą. Ypač tai liečia žemės tvarkymo klausimus. 

Anot Utenos mero, intensyviai mažinant biudžetus savivaldybėms plėtrai išlieka tik viena galimybė – Europos Sąjungos lėšos, gautos vykdant investicinius projektus. Valstybės skiriamo finansavimo paskutiniu metu užtenka tik darbo užmokesčiui.

Seimo nariai pasidomėjo ir Utenos vaikų globos namų bei kitų uteniškių problemomis.
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