Audito komitetas pritarė Įstatymo pataisai dėl pelno mokesčio lengvatų taikymo 
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Seimo Audito komiteto 2008 m. rugsėjo 16 posėdyje buvo svarstytas Pelno mokesčio įstatymo 5 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas, kuriuo siūloma taikyti pelno mokesčio lengvatą, kad įmonių apmokestinamasis pelnas panaudotas investicijoms į naują įrangą bei naujas technologijas būtų apmokestinamas taikant nulinį tarifą. Šiuo metu galiojantis Pelno mokesčio įstatymas nenumato lengvatų įmonėms investuojančioms į naują įrangą ir naujas technologijas, todėl įmonės neskatinamos atsinaujinti, plėstis, prisitaikyti prie nuolat kintančių rinkos sąlygų.

Audito komiteto pirmininko Artūro Skardžiaus nuomone, lėtėjant ekonomikai reikia skubiai imtis priemonių bei skatinti investicijas, todėl tokių lengvatų taikymas duotų teigiamų rezultatų ir skatintų įmones investuoti į naują įrangą bei technologijas taip pat didintų darbo našumą, tačiau labai svarbu jog lengvatų taikymas būtų aiškiai apibrėžtas ir reglamentuotas, kad būtų užkirstas kelias lengvatų taikymo piktnaudžiavimui. 

Seimui paprašius pateikti Vyriausybės nuomonę dėl siūlomos Įstatymo pataisos, buvo gauta neigiama Vyriausybės išvada. Nors preliminariais paskaičiavimais, taikant tokią lengvatą valstybės biudžeto pajamos sumažėtų, Audito komiteto narių nuomone, skatinti investicijas būtina, kadangi pagrindinė valstybės biudžeto pajamų dalis surenkama iš smulkių ir vidutinių įmonių, o tokioms įmonės, kurių metinė apyvarta nėra didelė, būtent ir trūksta lėšų investicijoms, joms vis sunkiau konkuruoti rinkoje. Dėl naujų technologijų taikymo ir atnaujintos įrangos padidėjęs darbo našumas atneštų didesnės naudos ir grįžtų į biudžetą per įmonių mokamus mokesčius.

Audito komitetas po svarstymo pritarė Įstatymo pataisai dėl lengvatų taikymo ir pasiūlė pagrindiniam komitetui patobulinti Įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo Teisės departamento ir Europos Teisės  departamento pastabas, aiškiai reglamentuojant lengvatos taikymo kriterijus. 

Rūta Petaraitienė

Audito komiteto patarėja, 239 6950
