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Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės komisija, išklausiusi Mažosios Lietuvos reikalų tarybos pirmininko Vytauto Šilo ir dr. Dariaus Furmonavičiaus iš Jugtinės Karalystės pranešimus, remdamasi kitais duomenimis ir dokumentais,      
primena, kad  Seimas 2006 m. pripažino 1944–1948 metais vykdytą Mažosios Lietuvos gyventojų genocidą, kurio metu buvo nužudyta 320 tūkst. gyventojų, tarp jų per 130 tūkst. lietuvių kilmės, tačiau šis kraupus įvykis dar nėra pripažintas tarptautiniu mastu;

atkreipia dėmesį į tai, kad Karaliaučiaus kraštas 1946 m. rugsėjo 10 d. prijungtas prie Sovietų Sąjungos pažeidžiant Potsdamo konferencijos susitarimus, pagal kuriuos Karaliaučiaus krašto statusas ateityje turėjo būti nustatytas atskira sutartimi;

primena, kad dar 1993 m. Respublikos Prezidentas Algirdas Mykolas Brazauskas Jungtinėse Tautose pareiškė, jog Lietuva pasisako už nuoseklų Karaliaučiaus krašto demilitarizavimą;

pažymi, kad 1995 m. JAV Kongreso Atstovų Rūmai visais balsais priėmė rezoliuciją, kad Rusijos kariuomenė būtų išvesta iš Karaliaučiaus krašto;

reiškia susirūpinimą, kad, remiantis Tarptautinių strateginių studijų instituto Londone duomenimis (The Military Balance 2006 m. ir 2007 m. leidiniuose), Karaliaučiaus krašte šiuo metu yra mažiausiai 837 tankai, 1085 šarvuočiai, 77 naikintuvai (51 Su-27, 26 Su-24) ir 14 transporto lėktuvų, 55 malūnsparniai (11 iš jų puolamieji Mi-24), 18 SS-21 Scarab (Tochka) ir 8 SS-C-1B Sepal raketos, kurių dislokavimas pažeidžia  vidutinio ir trumpesnio nuotolio raketų apribojimo sutartį (INF Treaty); 

ragina Respublikos Prezidentą ir Lietuvos Respublikos Vyriausybę siekti tarptautinio Mažosios Lietuvos gyventojų genocido pripažinimo, kelti Karaliaučiaus krašto teisinio statuso ir demilitarizavimo klausimus NATO ir Europos Sąjungos institucijose.
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