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Rinkimai Šilutėje ir Pagėgiuose primena laukinius vakarus

Liberalų sąjūdžio atstovas rinkimams Vyriausioje rinkimų komisijoje (VRK) Tomas Vaitkevičius kreipėsi į generalinį prokurorą bei policijos vadovą prašydamas atkreipti dėmesį į situaciją Šilutės – Pagėgių vienmandatės rinkimų apygardos teritorijoje ir imtis veiksmų, būtinų siekiant užtikrinti teisėtumą ir viešąją tvarką joje šių metų spalio 26 d. vykstančio balsavimo ir jo rezultatų nustatymo metu. 

Kreipimesi į Algimantą Valantiną bei Vizgirdą Telyčėną Liberalų sąjūdžio atstovas pažymi, kad iš Šilutės – Pagėgių vienmandatėje rinkimų apygardoje Nr. 32 gyvenančių piliečių, šioje apygardoje veikiančių komisijos narių, teisėsaugos pareigūnų gauti duomenys kelia pagrįstą įtarimą dėl šioje rinkimų apygardoje dideliu mastu vykdomų nusikaltimų asmenų rinkimų teisėms ir rinkimų tvarkai. 

„Dvi dienas Pagėgiuose ir Šilutėje stebėjau išankstinį balsavimą, bendravau su vietos žmonėm, rinkimų komisijų nariais, teisėsaugos pareigūnais. Situacijai apibūdinti labiausiai tinka jos prilyginimas legendiniams “Laukiniams vakarams”. Kiekvienas tame regione paklaustas žmogus ar pareigūnas pripažįstą, jog papirkinėjimų rinkimų metu mastas yra įgijęs masinį ir nuolatinį pobūdį. Tačiau niekas net neturi vilties visa tai sustabdyti – žmonės įbauginti, priklausomi, o pažeidimų technologija ištobulinta. Teisėsaugininkams nepajėgiant susidoroti su tokiu uždaviniu, rinkimų stebėtojai to tikrai nepajėgs padaryti“,- sako T. Vaitkevičius. 
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