VVSK posėdyje pristatytas Europos lyčių lygybės institutas
2011 m. vasario 10 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto posėdyje  buvo pristatytas Europos lyčių lygybės institutas. Pristatyme dalyvavo šio instituto direktorė - Virginija Langbakk. Ji pristatė šio instituto įsteigimo Vilniuje faktą,  instituto tikslus bei aptarė bendradarbiavimo su Komitetu galimybes. Europos lyčių lygybės instituto tikslas, Europos Komisijai priėmus naują strategiją, tai lyčių lygybės skatinimas ir glaudesnis bendradarbiavimas su valstybe, kurioje yra šio instituto būstinė. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas yra pirmasis Komitetas Seime, kuriam pristatytas šis institutas.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Atliekų tvarkymo įstatymo 2, 30, 34 straipsnių, aštuntojo1 skirsnio pakeitimo ir papildymo, įstatymo papildymo 3419 straipsniu, aštuntuoju2, aštuntuoju3, aštuntuoju4, aštuntuoju5, aštuntuoju6, aštuntuoju7, aštuntuoju8 skirsniais ir 16 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-2735, Pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įstatymo 2, 7, 8, 9, 10 straipsnių pakeitimo ir papildymo 61, 71 straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-2736ES ir  Mokesčio už aplinkos teršimą įstatymo 2, 5, 8 straipsnių ir 3 priedėlio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2737ES ir iš esmės jiems pritarė siūlydamas pagrindiniam komitetui juos tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir komiteto pasiūlymus.
- Planuojamos ūkinės veiklos poveikio aplinkai vertinimo įstatymo 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 15 straipsnių, 1, 2, 3 priedų pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2327ES ir iš esmės pritarė įstatymo projektui ir pasiūlė jį tobulinti pagrindiniam komitetui, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, Seimo narės Danutės Bekintienės pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė, ir komiteto pasiūlymą.
- Valstybės ir savivaldybių turto privatizavimo įstatymo 1, 7, 10, 11, 15, 20 ir 22 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-18(3), Valstybės turto fondo įstatymo 5 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-20, Akcinės bendrovės Turto banko įstatų patvirtinimo įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-21(3) ir Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 9, 13, 16(1) ir 17 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-23(3) ir pasiūlė pagrindiniam komitetui grąžinti juos iniciatoriams tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, LR Vyriausybės išvadoje išdėstytus motyvus ir pastabas, kurioms Komitetas pritarė. 

- Apskrities valdymo įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-24(2) ir pasiūlė pagrindiniam komitetui jį atmesti, atsižvelgiant į tai, kad Apskrities valdymo įstatymas ir šio įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymai pripažinti netekusiais galios. 


Posėdyje, dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos, Lietuvos Ministro Pirmininko tarnybos bei Žemės ūkio ministerijos atstovams apsvarstytas LSA raštas „Dėl valstybės perduotų savivaldybėms funkcijų dubliavimo“, kuriuo Lietuvos savivaldybių asociacija informavo Komitetą, kad Žemės ūkio ministerija rengia Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo Nr. 987 “Dėl valstybės institucijų, savivaldybių ir kitų juridinių asmenų, atsakingų už Europos žemės ūkio garantijų fondo priemonių įgyvendinimą, paskyrimo” pakeitimo projektą. Nutarimo projektu siūloma įtvirtinti žemės ūkio naudmenų ir pasėlių deklaravimo darbų administravimo priskyrimą kitiems subjektams.  

Komitetas, vertindamas parengtą nutarimo projektą, pastebėjo,  kad Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio 24 punktu nustatytą savivaldybių funkciją “žemės ūkio naudmenų ir pasėlių deklaravimo darbų administravimas” planuojama minėtu Nutarimo projektu pavesti vykdyti, greta savivaldybių ir viešajai įstaigai Lietuvos žemės ūkio konsultavimo tarnybai. Dėl šio Žemės ūkio ministerijos siūlymo Komitetui  pasidarė neaišku, kodėl šiems darbams atlikti pasirenkama būtent ši viešoji įstaiga ir kaip šis siūlymas dera su viešojo administravimo principais ir Viešojo administravimo įstatymo nuostatomis. 

Komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, 2011 m. vasario 10 d. posėdyje  išklausė abiejų pusių motyvus ir pasiūlė Žemės ūkio ministerijai rengiamą Vyriausybės nutarimo projektą derinti su Lietuvos savivaldybių asociacija, o pastarajai pasiūlė apie rezultatus informuoti Komitetą.  


Posėdyje taip pat pritarta Komiteto V (Rudens) sesijos veiklos ataskaitai bei  Komiteto pasiūlymams Seimo VI (Pavasario) sesijai bei aptarti kiti einamieji klausimai.
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