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Liberalai siūlo būsto modernizavimą pripažinti strateginės svarbos nacionaliniu projektu 
Seimo nariai Petras Auštrevičius, Gintaras Šileikis užregistravo Specialiosios būsto modernizavimo (dar vadinamą šilto būsto) programos projektą, kurį priėmus valstybės paramos sulauktų ne tik būsto apšiltinimo darbai, bet ir atsinaujinančių energijos šaltinių panaudojimas. Liberalų sąjūdžio frakcijos narių parengtas projektas sulaukė 47 Seimo narių paramos ir bus pateiktas Seimui svarstyti rytoj.

Šilto būsto įstatyme liberalai siūlo numatyti šias energijos taupymą skatinančias priemones: 

 – teikti valstybės paramą ne tik būsto apšildymo darbams, bet ir darbams, kuriais užtikrinamas iš atsinaujinančių energijos šaltinių gaunamos energijos naudojimas būste;

– numatyti, kad įstatymo projekte nurodyto dydžio valstybės parama teikiama ne tik modernizuojant daugiabučius, bet ir vienbučius ar dvibučius gyvenamuosius namus.

Siekiant užtikrinti pakankamą valstybės finansinę paramą būsto modernizavimui, įstatymo projekte numatoma, kad šiam tikslui yra skiriamos 20 procentų akcizo pajamų, gautų už energetinius produktus, o esant poreikiui – valstybės pasiskolintos lėšos bei kiti finansiniai resursai. Pagal įstatymo projektą sprendimai dėl pinigų skyrimo turės būti priimti ne vėliau kaip per mėnesį nuo atitinkamo prašymo gavimo.

„Įstatymo projektu mes siūlome būsto modernizavimą įvardinti strateginės svarbos nacionaliniu projektu. Kad tai būtų ne tik tušti žodžiai, numatome konkretų šaltinį šiems projektams finansuoti. Šilto būsto projektams siūlome skirti 20 procentų akcizo, gauto už energetinius produktus, bei kitas lėšas. Tai leistų būsto modernizavimui skirti ne mažiau 500 mln. litų per metus, vietoj šiuo metu skiriamų 50-150 mln. litų. O tai jau yra esminis proveržis būsto renovavime“,- sako P. Auštrevičius. 

Parengti įstatymą, kuris iš esmės pakeistų apverktiną situaciją būsto modernizavime, Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovus paskatino apgailėtini daugiabučių namų modernizavimo tempai. 

„Nuolat brangstant energijos šaltiniams, artėjančios energetikos krizės dėl Ignalinos jėgainės galimo uždarymo išvakarėse, būsto modernizavimas tampa vieninteliu efektyviu įrankiu leisiančiu žmonėms taupyti pinigus ir šiltai gyventi. Šaltai ir brangiai žiemai roges reikia ruošti vasarą“,- apie parengtą įstatymo projektą sako G. Šileikis.
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