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Komitetas SVARSTĖ KURUOJAMŲ INSTUTUCIJŲ VEIKLOS ATASKAITAS UŽ 2011 M. 

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas vakar dienos posėdyje svarstė Vadovybės apsaugos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau - VAD) 2011 m. veiklos ataskaitą. Svarstymo metu VAD direktorius R.Kairys pristatė Departamento veiklos rezultatus, uždavinių įgyvendinimo eigą, aktualiausias problemas, susijusias su saugomų asmenų ir objektų apsauga ir oficialių užsienio svečių vizitų saugumo užtikrinimo priemonėmis. Nemažai dėmesio posėdžio metu buvo skirta Lietuvos pirmininkavimo Europos Sąjungos Tarybai 2013 metais vyksiančių renginių saugumo užtikrinimo klausimams. Sprendimą dėl VAD 2011 metų veiklos ataskaitos, kuriame valstybės institucijoms bus pateikti siūlymai dėl teisės aktų ir VAD veiklos tobulinimo, Komitetas planuoja priimti artimiausiu metu.

Komitetas, apsvarstęs Lietuvos šaulių sąjungos 2011 metų veiklos ataskaitą, posėdyje bendru sutarimu priėmė sprendimą, kuriame pateikė siūlymus Vyriausybei, Lietuvos šaulių sąjungai, Krašto apsaugos bei Švietimo ir mokslo ministerijoms.
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