Seimo IVPK surengė išvažiuojąmąjį posėdį į lietuvos mokslų akademiją

2008 m. balandžio 3 d. pranešimas VIR

Balandžio 2 d., Informacinės visuomenės plėtros komitetas surengė išvažiuojamąjį posėdį į Lietuvos mokslų akademiją, kur buvo išklausyta informacija tema “Nacionalinio superkompiuterio tobulinimo tikslai, problemos ir perspektyvos”, kurios pranešėjai buvo Lietuvos mokslų akademijos prezidentas akademikas Zenonas Rokus Rudzikas ir Vilniaus universiteto Matematikos ir informatikos fakulteto docentas Algimantas Juozapavičius.

Nacionalinis superkompiuteris –naujos kartos, greit plečiamas ir lankstus, lengvai integruojamas į skaičiavimų tinklą. Šį superkompiuterį gali naudoti visi Lietuvos mokslininkai. Superkompiuteris yra naudojamas lietuvių kalbos apdorojimui, t.y. tekstynų kūrimui, kuriais galės naudotis visi Lietuvos mokytojai ir vertėjai. Taip pat superkompiuteris naudojamas teršalų sklaidos Lietuvos Baltijos jūros pakrantėje modeliavimui, kad būtų išsaugota jūros ekosistema. Ekosistemos išsaugojimui būtinas sistemingas ir įvairiapusis jos būklės įvertinimas, galimų neigiamų pasekmių prognozavimas. 

Taip pat posėdžio metu buvo pristatyta, jog šiandieniniam Lietuvos superkompiuterio pajėgumų tobulinimui reikia lėšų, kad Lietuva neatsiliktų nuo kitų Europos valstybių bei galėtų dalyvauti tarptautinio masto mokslo tyrimų projektuose.

Informacinės visuomenės plėtros komiteto nariai pasisakė, jog tokios lėšos yra būtinos superkompiuterio tobulinimui ir jo pajėgumų didinimui, kad Lietuva galėtų kaip pilnavertis partneris dalyvauti tarptautiniuose mokslo tyrimų projektuose. Todėl buvo pasiūlyta parengti projektą, kad lėšos superkompiuterio tobulinimui būtų skirtos iš ateinančių metų biudžeto.
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