Sausio 22 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas, apsvarstęs Administracinių teisės pažeidimų kodekso 2077 straipsnio 3 dalies pakeitimo įstatymo projektą Nr. XP-2118,  pritarė komiteto patobulintam įstatymo projektui Nr. XP-2118(2). Projektu sugriežtinama atsakomybė už rinkėjo balsavimą už atlygį, siūlymąsi balsuoti už atlygį ar kurstymą tai daryti rinkimuose ar referendume. Už tokius pažeidimus projekte numatyta bauda nuo vieno tūkstančio iki dviejų tūkstančių litų.
Komitetas svarstė Atominės elektrinės įstatymo 10 ir 11 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą  Nr. XP-2799. Atsižvelgiant į tai, kad projekto Nr.XP-2799 nuostatos, nustatančios išskirtinę tam tikrų ūkio subjektų padėtį kitų ūkio subjektų atžvilgiu, galimai prieštarauja Europos Bendrijos steigimo sutartyje nustatytiems nediskriminavimo ir skaidrumo principams ir nesuderintos su ES 2003 m. birželio 26 d. direktyvos 2003/54/EB 6 straipsnio 1 dalimi, nuspręsta pasiūlyti pagrindiniam komitetui spręsti projekto Nr.XP-2799 suderinamumo su Europos Sąjungos teise klausimą. Projekto Nr.XP-2799 nuostatos, nustatančios nacionalinio investuotojo dalyvavimą statant elektros energetikos sistemų jungtis, galimai prieštarauja Konstitucijoje įtvirtintiems teisinės valstybės ir teisinio aiškumo principams. Projekto Nr.XP-2799 1 straipsnio 1 dalies nuostatos taip pat galimai prieštarauja Konstitucijos 46 straipsnio 3 daliai, nustatančiai, kad valstybė reguliuoja ūkinę veiklą taip, kad ji tarnautų bendrai tautos gerovei, 4 daliai, nustatančiai, kad įstatymas draudžia monopolizuoti gamybą ir rinką, saugo sąžiningos konkurencijos laisvę ir 5 daliai, nustatančiai, kad valstybė gina vartotojo interesus. Todėl pasiūlyta pagrindiniam komitetui tobulinti projektą Nr.XP-2799 pagal TTK pasiūlytą 10 straipsnio 1 dalies formuluotę, kurioje nebelieka nuostatos, kad nacionalinis investuotojas dalyvauja elektros energetikos sistemos jungčių su užsienio valstybių elektros energetikos sistemomis statybos įgyvendinime (nes atsakomybė už jungiamųjų linijų su kitų šalių energetikos sistemomis eksploatavimą, priežiūrą, valdymą bei plėtrą pagal teisės aktus yra nustatyta AB „Lietuvos energija"),  nacionalinis investuotojas  imperatyviai  yra įpareigojamas pastatyti atominę elektrinę Lietuvos Respublikoje bei yra įtvirtinama vartotojų teises ginanti nuostata, kuri įpareigoja nacionalinį investuotoją užtikrinti Lietuvos Respublikos piliečiams ir ūkio subjektams elektros energijos patikimą tiekimą už ekonomiškai pagrįstą kainą, kuri skatintų šalies ūkio veiklą bei didintų konkurencingumą.
Komitetas taip pat apsvarstė Strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių ir įrenginių nei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių įstatymo 3 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo 41 straipsniu įstatymo projektą Nr.XP-2807 ir nusprendė siūlyti pagrindiniam  komitetui tobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas. 
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