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KOMITETAS IŠKLAUSĖ VSD METINĘ VEIKLOS ATASKAITĄ


Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) uždarame posėdyje svarstė Valstybės saugumo departamento (VSD) 2007 metų veiklos ataskaitą.


Posėdyje dalyvavęs VSD generalinis direktorius Povilas Malakauskas pristatė ne tik praėjusių metų departamento veiklą, bet ir apsikeitė nuomonėmis su NSGK nariais dėl tolimesnės departamento veiklos tobulinimo.


Nors galutinis sprendimas dėl VSD veiklos 2007 metais nebuvo priimtas, nes numatoma pratęsti ataskaitos svarstymą, visumoje buvo teigiamai vertinamas profesionalus saugumo pareigūnų darbas ir konstatuota, jog VSD įstatyme suformuluoti departamento uždaviniai ir funkcijos yra vykdymi.


“Išsakėme eilę pastabų ir pasiūlymų dėl departamento veiklos tobulinimo. Priekaištų galima surasti kiekvienai dirbančiai valstybės institucijai, tačiau VSD darbuotojų branduolys yra stiprus, o teigiami pokyčiai departamento veikloje, pradėjus vadovauti naujam generaliniam direktoriui, yra matomi”, - po posėdžio kalbėjo NSGK pirmininkas Algimantas Matulevičius. 


Komitetas siūlymus dėl VSD veiklos tobulinimo pateiks savo sprendime, tačiau iki sprendimo priėmimo norima sulaukti Valstybės kontrolės atlikto VSD veiklos finansinio audito išvadų, kurios netrukus turėtų pasiekti Seimą.


2007 m. liepos 3 d. Seimo Audito komitetas ir NSGK priėmė bendrą sprendimą “Dėl VSD tarnybinių butų”, kuriame įpareigojo Valstybės kontrolę, atliekant finansinį VSD auditą, ypatingą dėmesį skirti VSD tarnybinių gyvenamųjų patalpų pardavimo sandorių bei naujojo VSD pastato statyboms skirtų lėšų panaudojimo analizei.
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