Vaistų gyvūnams gydyti bus galima įsigyti ir vaistinėse
Seimo Sveikatos reikalų komitetas š. m. spalio 31 d. posėdyje apsvarstė Farmacijos įstatymo 35 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4772, kurio tikslas – sudaryti galimybes vaistinėse pagal veterinarijos gydytojo receptus įsigyti vaistų gyvūnų gydymui. Šiam įstatymo projektui Komitetas pritarė.
Komitetas taip pat svarstė Sveikatos draudimo įstatymo 10, 26 ir 39 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4591 ir jį lydintį Farmacijos įstatymo 2 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4592. Projektu siekiama, kad būtų pradėtas išlaidų už imuninius vaistinius preparatus (vakcinas) kompensavimas iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto lėšų. Projekto iniciatorių teigimu, tai neabejotinai paskatintų imunoprofilaktiką, dėl ko valstybėje mažėtų sergamumas infekcinėmis ligomis. Komitetas nusprendė atidėti šių įstatymų projektų svarstymą iki kito komiteto posėdžio ir paprašė Sveikatos apsaugos ministerijos ir Valstybinės ligonių kasos pateikti papildomą informaciją dėl minėtųjų projektų.
Komiteto nariai išklausė Sveikatos apsaugos ministerijos ir Finansų ministerijos informaciją dėl 2013 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžeto ir Sveikatos apsaugos ministerijos ir Valstybinės ligonių kasos informaciją ir dėl 2013 metų Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto.
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