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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
REZOLIUCIJA
DĖL LISABONOS SUTARTIES, IŠ DALIES KEIČIANČIOS EUROPOS SĄJUNGOS SUTARTĮ IR EUROPOS BENDRIJOS STEIGIMO SUTARTĮ
2008 m. balandžio 24 d.
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimas,

vadovaudamasis lietuvių tautos valia, išreikšta 2003 m. gegužės 10–11 d. referendume dėl Lietuvos Respublikos narystės Europos Sąjungoje, ir konstatuodamas, kad Lietuvos interesus atitinka narystė stiprioje, vieningoje, solidarioje ir gerai funkcionuojančioje Europos Sąjungoje; 

įvertindamas, kad tik tokia Sąjunga gali sėkmingai užtikrinti visų savo valstybių narių, kurias vienija valia partneriškai bendradarbiauti siekiant lygaus visų šalių saugumo ir gerovės, tarp jų ir Lietuvos, svarbiausių tikslų įgyvendinimą;

pažymėdamas, kad Lietuvos narystė Europos Sąjungoje sudaro Lietuvos piliečiams sąlygas pasiekti lygią su kitų valstybių narių piliečiais gerovę, užtikrina Lietuvos visuomenei patikimą pažangios raidos perspektyvą; 

pripažindamas, kad Lietuvos kultūrinio, religinio, istorinio paveldo bei papročių puoselėjimas yra gyvybinis Lietuvos Respublikos interesas;

pabrėždamas, kad Lisabonos sutarties, iš dalies keičiančios Europos Sąjungos sutartį ir Europos bendrijos steigimo sutartį, pasirašytos 2007 m. gruodžio 13 d. Lisabonoje, ratifikavimas atitinka kertinį Lietuvos valstybės interesą, nes apima didžiąją dalį esminių neįsigaliojusios Sutarties dėl Konstitucijos Europai, anksčiau ratifikuotos Seime, nuostatų;

įvertindamas tai, kad Lisabonos sutartis sudaro tinkamas prielaidas Lietuvai aktyviai dalyvauti Europos Sąjungos sprendimų priėmimo procese;

suprasdamas, jog Lietuvos Respublikos Vyriausybė, dalyvaudama Europos Sąjungos sprendimų priėmimo procese, privalės siekti, kad Europos Sąjungos institucijose priimami sprendimai atitiktų šalies nacionalinius interesus, ypač srityse, kuriose sprendimai bus priimami kvalifikuota balsų dauguma;

ypač pabrėždamas, kad energetinis saugumas yra neatskiriama nacionalinio saugumo dalis ir gyvybinis Lietuvos interesas;

primindamas, kad tebesančių izoliuotų Lietuvos dujų ir elektros energijos sistemų integravimas į Europos Sąjungos sistemas, tinklus ir bendrą Europos Sąjungos vidaus rinką yra Seimo patvirtintas strateginis uždavinys;

ypač vertindamas Lisabonos sutartyje įtvirtintą tikslą plėtoti bendrą energetikos politiką, kuri remiasi valstybių narių solidarumu, taip pat siekį įgyvendinti energetikos tinklų sujungimą;

ratifikuodamas Lisabonos sutartį yra tvirtai įsitikinęs, kad:

1) Europos Sąjunga, įgyvendindama Lisabonos sutartyje deklaruojamas vertybes, padės puoselėti Lietuvos kultūrinį, religinį, istorinį paveldą, šio paveldo perimamumą tarp kartų užtikrinančias tradicijas bei papročius ir iš jų kylančias pamatines Lietuvos visuomenės vertybes;

2) Europos Sąjunga, įgyvendindama Lisabonos sutartyje deklaruotą solidarumo principą, vienu balsu kalbės su šalimis energetinių išteklių tiekėjomis, padės sparčiai ir veiksmingai išspręsti neatidėliotinas Lietuvos energetinio saugumo problemas, siekiant kiek įmanoma greičiau sujungti Lietuvos energijos tinklus su gretimais Europos Sąjungos valstybių narių tinklais, panaikinti Lietuvos energetinę izoliaciją, visiškai integruoti Lietuvos energetikos sistemas į atitinkamas Europos Sąjungos sistemas ir tokiu būdu užtikrinti tolygų kitoms valstybėms narėms Lietuvos energetinį saugumą.
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