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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

PAREIŠKIMAS

DĖL RUSIJOS FEDERACIJOS VYKDOMOS GRUZIJOS ABCHAZIJOS IR CCHINVALIO  REGIONŲ „SLENKANČIOS“ ANEKSIJOS
2015 m. kovo 25 d.

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komitetas,

apgailestaudamas, kad nuo 2008 m. rugpjūčio mėn. vykusio Rusijos Federacijos karo prieš Gruziją, kai buvo okupuoti Gruzijos Abchazijos ir Cchinvalio (buvusios Pietų Osetijos autonominės srities) regionai, tarptautinės bendruomenės pastangos siekiant užtikrinti Gruzijos teritorijos vientisumą gerbiant tarptautiniu mastu pripažįstamas jos sienas nebuvo sėkmingi – Rusijos Federacija ir toliau išlaiko bei įvairiomis priemonėmis stiprina savo buvimą šiuose regionuose ir vykdo „slenkančią“ Gruzijos teritorijos aneksiją; 

atsižvelgdamas į Europos Sąjungos vyriausiosios įgaliotinės užsienio reikalams ir saugumo politikai ir NATO generalinio sekretoriaus pareiškimus, smerkiančius 2014 m. lapkričio 24 d. pasirašytą vadinamąją „sutartį dėl sąjungos ir strateginės partnerystės“ tarp Rusijos Federacijos ir Gruzijos Abchazijos regiono bei 2015 m. kovo 18 d. pasirašytą vadinamąją „sutartį dėl sąjungos ir integracijos“ tarp Rusijos Federacijos ir Gruzijos Cchinvalio regiono;
pareiškia, kad 2014 m. lapkričio 24 d. Rusijos Federacijos ir Gruzijos Abchazijos regiono vadinamoji „sutartis dėl sąjungos ir strateginės partnerystės“ ir 2015 m. kovo 18 d. Rusijos ir Gruzijos Cchinvalio regiono vadinamoji „sutartis dėl sąjungos ir integracijos“ šiurkščiai pažeidžia Gruzijos teritorijos vientisumą, tarptautinės teisės principus ir Rusijos Federacijos prisiimtus tarptautinius įsipareigojimus pagal 2008 m. rugpjūčio 12 d. paliaubų susitarimą ir vėliau patvirtintas šio susitarimo įgyvendinimo priemones, todėl neturi jokios teisinės galios; 

tvirtai remia Gruzijos nepriklausomybę, suverenumą ir teritorijos vientisumą ir  okupuotus Abchazijos ir Cchinvalio regionus laiko neatskiriama Gruzijos teritorijos dalimi;

pabrėžia, kad šios Rusijos Federacijos ir jos okupuotų Gruzijos regionų sutartys ir ankstesni panašaus pobūdžio susitarimai daro neigiamą įtaką viso regiono saugumui ir stabilumui, gilina Rusijos sukurtus „įšaldytus“ konfliktus Europos Sąjungos Rytų kaimynystėje ir trukdo tarptautinės bendruomenės pastangoms ieškoti jų sprendimo būdų vadovaujantis tarptautinės teisės principais;
pabrėžia, kad taikiam konflikto sureguliavimui ir stabilumo regione palaikymui yra būtinas Rusijos Federacijos įsipareigojimas nenaudoti jėgos;

ragina Rusijos Federaciją atšaukti Gruzijos Abchazijos ir Cchinvalio regionų atsiskyrimo pripažinimą ir nutraukti jų okupaciją, įgyvendinti prisiimtus tarptautinius įsipareigojimus pagal 2008 m. rugpjūčio 12 d. paliaubų susitarimą ir vėliau patvirtintas šio susitarimo įgyvendinimo priemones, įskaitant nevaržomą ES stebėjimo misijos ir humanitarinių organizacijų patekimą į Gruzijos Abchazijos ir Cchinvalio regionus;

kviečia Ženevos diskusijų dalyvius dėti visas įmanomas pastangas, sprendžiant šalies viduje perkeltų asmenų ir pabėgėlių sugrįžimo į savo namus visoje Gruzijoje, įskaitant Abchazijos ir Cchinvalio regionus, klausimą ir aktyviau išnaudoti Ženevos diskusijų ir kitus tarptautinius formatus, raginant Rusijos Federaciją laikytis tarptautinės teisės ir prisiimtų tarptautinių įsipareigojimų bei užtikrinant Gruzijos teritorijos vientisumą. 
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