VVSK Kaune domėjosi Lietuvos Mokslo ir technologijų parkų veikla 
Rugsėjo 21 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas kartu su LR Ūkio ministerijos atstovais surengė išvažiuojamąjį posėdį į Kauno technologijos universiteto regioninį mokslo parką, kur susipažino su parkų veikla bei Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo taikymo problemomis. 
Išvažiuojamojo posėdžio metu Komiteto nariai išklausė viešosios įstaigos Kauno technologijos universiteto regioninio mokslo parko direktoriaus Prano Bernardo Miliaus pranešimą, tema „Mokslo ir technologijų parkų veikla Lietuvoje: tikslai, uždaviniai, problemos“, virtualiai susipažino su viešosios įstaigos Klaipėdos mokslo ir technologijų parku, kurį pristatė šio parko vadovė Roma Stubrienė bei viešosios įstaigos Kauno aukštųjų ir informacinių technologijų parku, kurį pristatė šio parko vadovas Vytautas Kaminskas bei aplankė keletą Kauno technikos universiteto regioniniame parke įsikūrusių verslo įmonių.
Posėdžio metu nagrinėta mokslo parkų iškelta problema, - draudimas šiems parkams išnuomoti panaudos pagrindais valdomą turtą kitiems asmenims, kas trukdo parko patalpose kurtis verslo įmonėms. 

Posėdžio metu akcentuota, kad iškilusias problemas toliau tikslinga nagrinėti ir ieškoti jų sprendimų būdų tiek vyriausybiniu tiek parlamentiniu lygiu. 
Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
