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komitetas pritarė patobulintam liustracijos projektui

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas pritarė patobulintam Asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, liustracijos, prisipažinusiųjų apsaugos bei informacijos apie buvusios SSRS specialiąsias tarnybas skelbimo įstatymo projektui XIP-571. 

Viena svarbiausių patobulinto projekto nuostata yra ta, jog be teisinės asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis liustracijos, siūloma vykdyti ir informacijos apie buvusios SSRS specialiąsias tarnybas skelbimą. Projekte rašoma, jog tai bus dokumentai, apibendrinta medžiaga (su komentarais) apie buvusios SSRS specialiųjų tarnybų veiklą, buvusios SSRS specialiųjų tarnybų dokumentuose minimus asmenis, buvusios SSRS specialiųjų tarnybų kadrinius darbuotojus ir rezervo karininkus.

Projekte nustatyta, jog asmenys, kurie bus pripažinti slapta bendradarbiavę su buvusiomis SSRS specialiosiomis tarnybomis, 10 metų nuo viešo duomenų apie juos paskelbimo dienos, negalės eiti įstatyme išvardintų  pareigų, tačiau numatyti ribojimai nebus taikytini darbui privačiame sektoriuje.
Projekte taip pat naujai numatoma, jog tinkamai  prisipažinusiais apie slaptą bendradarbiavimą su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis bus laikomi ne tik asmenys, kurie apie tai pranešė vykdydami 1999 metų Lietuvos Respublikos asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, registracijos, prisipažinimo, įskaitos ir prisipažinusiųjų apsaugos įstatymą, bet ir asmenys, kurie apie savo bendradarbiavimą pareiškė specialioms deputatų komisijoms, sudarytoms įgyvendinant Deputatų, įtariamų sąmoningu bendradarbiavimu su kitų valstybių specialiosiomis tarnybomis, mandatų patikrinimo įstatymą ar specialiojoje valstybinių įstaigų tarnautojų asmens duomenų pildymo anketoje, kuri buvo Vyriausybės patvirtinta 1992 m. 

Pagal projektą, asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, liustraciją bei  informacijos apie buvusios SSRS specialiąsias tarnybas skelbimą vykdys Liustracijos bei informacijos apie buvusios SSRS specialiąsias tarnybas skelbimo komisija, o jos ūkinį techninį aptarnavimą atliks Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centras. Ši veikla nebus vykdoma visuomeniniais pagrindais, kaip buvo iki šiol, bet tam bus skiriamas valstybės finansavimas.
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