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Vertimas iš lenkų kalbos

dienraštis “Rzeczpospolita”, 2007-12-13

Piotr Kościński

Niekad nenutilsiu

“Esame stipresni ir geriau organizuoti nei kada nors anksčiau. Juk mūsų kovotojai gauna pinigus ne iš Lenkijos ar iš Saudo Arabijos!” – kalba Achmedas Zakajevas, Rusijos nepripažįstamos Čečėnijos vyriausybės ministras pirmininkas.

“Rzeczpospolita”: Rusai Jus medžioja. Ar Jūs nebijote, kad Jus ištiks Aleksandro Litvinenkos likimas?

Achmedas Zakajevas: Ne, nes baimė nėra saugumo garantija. Saša Litvinenka buvo mano bičiulis, panašiai kaip Ana Politkovskaja. Mes patekome į Rusijos valstybės priešų sąrašą. Tačiau aš niekad nenutilsiu ir niekad nesiliausiu kalbėti apie Čečėniją. Deja, Europa, žinodama apie žudynes ir politinius kalinius Rusijoje, nepakeitė savo požiūrį į Rusiją. Net naujas Lenkijos premjeras sakė, kad nori pagerinti santykius su Maskva. Visi Europos lyderiai spaudžia Putino ranką! Tuo metu planuojama Baltarusijos ir Rusijos sąjunga – tai pirmas žingsnis TSRS atstatymui, o Maskva jau rengiasi Padnestrės, Pietų Osetijos ir Abchazijos aneksavimui.

“Rzeczpospolita”: Ar vizito Varšuvoje metu jūs susitikote su Lenkijos valdžios atstovais?

Achmedas Zakajevas: Ne. Bet aš kalbėjau su daugeliu čia gyvenančių čečėnų pabėgėlių. 

“Rzeczpospolita”: Ar Jus ir Jūsų vyriausybę remia čečėnų visuomenė?

Achmedas Zakajevas: Tai ko gero tik politiškai teisingesnė klausimo: “Ar Jūs neįkyrėjote čečėnų visuomenei?”, versija. Čečėnai jau 500 metų trokšta nepriklausomybės. Mus tikrai remia – ir aš to netaikau konkretiems asmenims, kad ir sau. O jų padėtis ypatinga. Juk Antrojo pasaulinio karo metu Varšuvos geto žydai nešaukė, kad nori Izraelio valstybės. Jie tiesiog norėjo išgyventi! Lygiai taip pat čečėnai Čečėnijoje.

“Rzeczpospolita”: Bet Čečėnijoje juk veikia prorusiška valdžia ir grupuotės. Net 90% kolaborantų yra nepriklausomybės šalininkai.

Achmedas Zakajevas: Mes stipresni ir geriau organizuoti nei kada nors anksčiau. Juk mūsų kovotojai pinigus gauna ne iš Lenkijos ar iš Saudo Arabijos! Beveik kiekvienas prorusiškos Ramzano Kadyrovo vyriausybės ministras moka jiems duoklę!

“Rzeczpospolita”: Tuomet kokia yra Jūsų strategija? 

Achmedas Zakajevas: Atlaikyti. Plėtoti visuomenės dialogą. O čečėnų milicija veiks griežtai laikydamasi tarptautinių konvencijų ir ryžtingai atmesdama teroro metodus. 
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dienraštis “Rzeczpospolita”, 2007-12-13

Rafał Ziemkiewicz

Ant kelių!

Maskva pasipiktino – Lenkija vėl atmetė jai ištiestą draugišką ranką! Juk Kremlius ką tik pažadėjo panaikinti embargą lenkiškai mėsai. Jau vien tik tas pažadas įrodo tiesiog nežmoniškus Vladimiro Putino sugebėjimus, kuris juk daugelį kartų, asmeniškai ir per savo pavaldinius užtikrindavo, kad vienintelė to embargo priežastis yra tai, kad lenkiška mėsa užkrėsta bakterijomis. 

Tos bakterijos buvo tokios pat akivaizdžios, kaip gruzinų mineralinio vandens “Boržomi” tarša. Juk niekas negali rusų apkaltinti begėdišku melu, tad iš čia paprasta išvada – kad Rusijos Prezidento mostelėjimas ranka turi galingo antibiotiko galią. Ir tas Prezidentas tą gestą parodė. O ką į tai nedėkinga Polša?

Taigi Polša leido, kad laikraštyje “Rzeczpospolita” bei Lenkijos televizijoje atsirastų interviu su Achmedu Zakajevu. „Priešiškumo gestas“ akivaizdus ir su Rusijos užsienio reikalų ministerijos pareiškimu apskirtai nevalia polemizuoti. Juk čečėnai – šunys ir teroristai, kuriuos Putinas pažadėjo gaudyti net ir tualete. O lenkai? Na, ką gi tokį prie tokio traukia. Ką tik mes minėjome Lenkijos teroristų išpuolio, vadinamo 1830 m. sukilimu, metines, netrukus sukaks eilinės 1863 metų teroristų metinės, o Europai taiką ir socializmą nešančio Tuchačevskio nusikalstamo užpuolimo metines mes net paskelbėme mūsų nacionaline švente. 

Rusija vis rodo mūsų kryptimi susitaikymo gestus, tačiau vis apgailestaudama turi konstatuoti, kad lenkai atmeta jos draugystę. Tai reketininkai sumuša Rusijos turistus, tai kas nors puola Rusijos diplomato vaiką, tai vėlgi kažkoks neatsakingas pamišėlis priskiria sovietams atsakomybę už nacių nusikaltimą Katynėje... Kadangi mes tokie nepaklusnūs, tai su embargo panaikinimu reikės, ko gero, atsisveikinti. Nebent ministras pirmininkas Tuskas greit pareikš atgailą.
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Jerzy Haszczyński

Rusijos užsienio reikalų ministerijos netikę kaltinimai

Rusijos užsienio reikalų ministerija pasipiktinusi dėl interviu su Čečėnų separatistų lyderiu Achmedu Zakajevu, kuris publikuotas trečiadienio „Rzeczpospolitoje“. Mestas rimtas kaltinimas, kad „to renginio organizatoriams“ rūpi sugadinti gerėjančius Lenkijos ir Rusijos santykius. Pasipiktinimas čia bereikalingas, o kaltinimas netikęs. Kodėl valstybių santykius turėtų įtakoti interviu nepriklausomame laikraštyje? Juolab, kodėl jis turėtų juos gadinti? “Rzeczposlitos” žurnalistas uždavė Zakajevui trumpus klausimus, nepareiškė jokių požiūrių čečėnų temomis, nepuolė Maskvos. Spaudos laisvė be kita ko ir glūdi tame, kad skaitytojams pateikiamos pažiūros – taip pat ir asmenų, iššaukiančių prieštaravimus. Mes mielai kalbėdavomės su pagrindiniu JAV priešu Irano Prezidentu Machmudu Achmadinežadu ar su Aleksandru Lukašenka, kuriam uždrausta įvažiuoti į Europos Sąjungą. Taip pat su Fideliu Kasto ir Robertu Mugabe.

Rusijos užsienio reikalų ministerijos oficialus atstovas savo pareiškime pristato Zakajevą kaip „kaltinamą terorizmu“. Tų kaltinimų nepatvirtino britų teismas, kurio nešališkumu Europoje nieks neabejoja. A. Zakajevas gavo politinį prieglobstį Didžiojoje Britanijoje. Kas įdomu, Užsienio reikalų ministerijos pareiškimas yra atsakymas į susirūpinusios Rusijos spaudos agentūros ITAR-TASS klausimą. Į klausimą, kuris, skirtingai nuo “Rzeczpospolitos” Zakajevui užduotų klausimų, nukreiptas į konfrontaciją, nes ITAR-TASS iškart domisi, kaip interviu „galėtų įtakoti Rusijos ir Lenkijos santykius?“. Nėra jokių priežasčių, kad kaip nors įtakotų. Nebent Maskva ieško preteksto. 

Vertimas iš lenkų kalbos

dienraštis “Rzeczpospolita”, 2007-12-14

Jacek Przybylski, Katarzyna Zuchowicz

Maskva pasipiktinusi „ Rzeczpospolita“ ir Lenkijos televizija

Du interviu su Kremliaus nepripažįstamos Čečėnijos vyriausybės vadovu, kuris neseniai lankėsi Lenkijoje, sukrėtė Rusijos užsienio reikalų ministeriją. Achmedas Zakajevas dalyvavo Lenkijos televizijos laidoje “Warto mówić” („Verta kalbėti“). Su čečėnų lyderiu kalbėjo taip pat „Rzeczpospolita“ – interviu publikuotas trečiadienį.

Rusijos žiniasklaidos reakcijos ilgai neteko laukti. Valstybinės agentūros ITAR-TASS žurnalistas paklausė Rusijos užsienio reikalų ministerijos oficialų atstovą, „kaip vadinamosios Čečėnijos Respublikos Ičkerija emisaro, kuriam paskelbta tarptautinė paieška, pasisakymai lenkų žiniasklaidoje gali įtakoti į Rusijos ir Lenkijos santykius“. „Terorizmu kaltinamo Zakajevo galimybė pasisakyti Lenkijos valstybinės televizijos antroje programoje bei laikraščio „Rzeczpospolita“ skiltyse negali nesukelti pasipiktinimo“, – atsakė Michailas Kamyninas. Jis pridurė, kad ko gero Lenkijoje ne visiems patikta faktas, kad „Lenkijos ir Rusijos santykiuose atsirado teigiama dinamika“. Jo pareiškimas paskelbtas Užsienio reikalų ministerijos interneto tinklapyje.

Ką į tai Lenkijos diplomatijos žinyba? “Šis klausimas mūsų neliečia. Achmedas Zakajevas atvyko į Lenkiją kaip privatus asmuo, o ne kurios nors valstybės administracijos institucijos kvietimu”, – „Rzeczpospolitai“ pareiškė atstovas spaudai Piotr Paszkowski.

A. Zakajevą, kuris Didžiojoje Britanijoje turi politinio pabėgėlio statusą, į Lenkiją pakvietė „Laisvojo žodžio“ draugija (Stowarzyszenie Wolne Słowo). Ji organizavo konferenciją, dalyvaujant keliolikos šalių opozicionieriams. “Mes kreipėmės į Prezidentą globos, bet jis atsisakė. Jis mus pakvietė į Belvederį, nes nematė priežasties, dėl kurios žmogaus teisių konferencija negalėtų ten vykti”, – pasakė Rzeczpospolitai draugijos atstovas Adam Borowski. 

Buvęs užsienio reikalų ministrės pavaduotojas Paweł Kowal (PiS) mano, kad sieti interviu klausimą ir Lenkijos bei Rusijos santykius – „klasikinis sąmokslo pasaulio teorijos pavyzdys“. “Tai laisvos žiniasklaidos sprendimų, kurie nepriklauso nuo vyriausybių, klausimas”, – jis pabrėžė. Taip pat Stanisław Ciosek, buvęs Lenkijos ambasadorius Rusijoje, abejoja, kad interviu galėtų įtakoti Maskvos ir Varšuvos santykius. “Rusijos reakcija – tai nesusipratimas, tai įrodymas, kad Rusijoje grįžta įsitikinimas, kad laisvos spaudos nebėra, nes visa žiniasklaida manipuliuojama”, – pasakė mums Lenkijos diplomatas, kuris prašė konfidencialumo. Jis priduria, kad Jelcino valdymo metu niekam į galvą neateitų oficialiai reaguoti į spaudos nuomones. “Ko gero paskutiniai metai veiksmingai išplovė valdininkų smegenis. Žurnalistas tikriausiai uždavė klausimą dėl A.Zakajevo, paliepus kažkokiam valdininkui”, – jis pabrėžė. 

Wiesław Godzicas, žiniasklaidos žinovas: Žurnalistas turi teisę, netgi pareigą, kalbėti su nusikaltėliu ir teroristu. Tačiau savo įsitikinimus jis turėtų paslėpti labai giliai. Jei jam reikia reaguoti, jis turi likti tiek šaltas, kiek įmanoma. Jis neturėtų savo klausimais mėginti populiarinti ar balinti nusikaltėlį. Aš skaičiau interviu su Achmedu Zakajevu „Rzeczpospolitoje“. Tai objektyvus pokalbis, nes svarbiausia informacijos funkcija išsaugota. Rusijos valdžia neturėtų reaguoti, nes tai situacija, kurioje nėra jokio pavojaus valstybės garbei. Ar žurnalistai turėtų kreiptis į Užsienio reikalų ministeriją dėl sutikimo imti interviu? Juos turi vertinti tik skaitytojai ir profesionali aplinka. 

Dmitrij Babič „Russia Profile“ publicistas: Achmedas Zakajevas yra kaip korta Rusijos valdžios rankose, kuria, kai yra progų, pasinaudojama. Panašių kaltinimų būta ir kitoms šalims, kurios priimdavo Rusijos nepripažintą Čečėnijos ministrą pirmininką. Reikia tai vertinti atsargiai. Nemanau, kad A. Zakajevo interviu Lenkijos žiniasklaidai iš esmės pablogintų santykius tarp Maskvos ir Varšuvos. Užsienio reikalų ministerijos oficialaus atstovo pareiškimas galėjo ir nebūti valdomas viršininkų. Galbūt koks nors budrus šios žinybos valdininkas norėjo panaudoti situaciją karjeros tikslais arba norėjo pasižymėti. Galbūt jis sužinojo, kad A.Zakajevas buvo Varšuvoje, patikrino, su kuo jis susitiko, o vėliau su ta medžiaga nuėjo pas Užsienio reikalų ministerijos oficialų atstovą.

