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Seimo Sveikatos reikalų komiteto pirmininkė D. Mikutienė: biobankai – instrumentas ateities medicinos pažangai

Seimo Sveikatos reikalų komiteto nariai 2014 m. vasario 21 d. D. Mikutienė ir V. M. Čigriejienė užregistravo Biobankų įstatymo projektą ir jį lydinčiuosius įstatymų projektus. Įstatymų projektai parengti siekiant reglamentuoti biobankų veiklą, šios veiklos tikslus, principus, tvarką, žmogaus biologinės medžiagos ir medicininės informacijos tvarkymo biobanke sąlygas bei atsakomybę už įstatymo reikalavimų pažeidimus. Biobankas – tai sisteminė žmogaus biologinių audinių ir su ja susijusios informacijos ateities biomedicininių tyrimų reikmėms saugykla. Skirtingai nei audinių bankų atveju, biobanke sukaupti biologiniai audiniai nebus naudojami gydymo, transplantacijos ar kitoms tiesioginėms sveikatos priežiūros reikmėms.

Pastaraisiais dešimtmečiais vykstanti revoliucija molekulinės biologijos ir bioinformatikos srityje šiandien teikia vis daugiau galimybių tiriant ir modeliuojant biologinius išteklius, siekiant pagrįstos naudos visai žmonijai. Šiuolaikiniai genetiniai, epigenetiniai ir kiti tyrimo metodai leidžia atskleisti naujus informacijos klodus ir procesų dėsningumus biologinėse sistemose, tačiau jų nauda yra ribota tada, kai stokojama kokybiškai paruoštų biologinių mėginių. Tokia esminė biotechnologijos ir biomedicinos mokslo infrastruktūra yra biobankai, kurie kaupia ir tvarko žmogaus biologinę medžiagą, kurią ateityje panaudoja biomedicinos mokslo tyrimams.

Tačiau šiuo metu Lietuvoje nėra teisinio reglamentavimo, kuris leistų steigti biobankus, nors beveik visose ES valstybėse narėse jie jau veikia. Tai turi neigiamos įtakos valstybės moksliniam  konkurencingumui, kartu stabdoma mokslinė pažanga, kuri leistų daug efektyviau panaudoti sukauptą informaciją apie žmogų, atrasti naujus gydymo metodus, sukurti veiksmingesnius vaistus. Ir nors biobanke sukaupta biomedžiaga nenaudojama tiesioginėms sveikatos priežiūros reikmėms, tačiau jos kaupimas biobanke ir prieinamumas mokslininkams sudarytų sąlygas vystyti kokybiškai naujus vėžio, genetinių ir kitų ligų tyrimus, diagnostikos ir gydymo metodus. Kuriant biobankų sistemą Lietuvoje, svarbu  nuo pat pradžių užtikrinti nekomercinį veiklos pobūdį, veiklos skaidrumą, investicijų efektyvumą. Todėl siūloma šią veiklą pirmiausiai vystyti valstybės kontroliuojamose įstaigose, kuriose plėtojamas biomedicinos mokslas. Tiesioginės sąsajos su medicinos mokslus dėstančiais universitetais užtikrins biobankų akademinę integraciją.
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