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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL LIETUVOS ŠAULIŲ SĄJUNGOS 2008 METŲ VEIKLOS ATASKAITOS

2009 gegužės 13 d. Nr. 5

Vilnius


2009 m. balandžio 29 d. įvyko Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (toliau – Komitetas) posėdis, kuriame buvo svarstoma Lietuvos šaulių sąjungos (toliau – LŠS) 2008 metų veiklos ataskaita. Komiteto posėdyje dalyvavo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininko pavaduotojas Vytautas Bogušis, Komiteto nariai: Zigmantas Balčytis, Algis Kašėta, Gediminas Kirkilas, Kęstutis Masiulis, Saulius Pečeliūnas, Aleksandr Sacharuk, Rimantas Smetona, Komiteto biuro patarėjai: Mantas Lapinskas,  Laimis Gelažius, padėjėja Ieva Skaistytė, kviestiniai svečiai: Lietuvos šaulių sąjungos vadas Juozas Širvinskas.


Komitetas, išnagrinėjęs pateiktą ataskaitą, išklausęs Lietuvos šaulių sąjungos vado ir Komiteto narių nuomones, pritaria pateiktai ataskaitai ir konstatuoja:

LŠS 2008 metais vykdė teisės aktuose numatytas funkcijas, įgyvendino veiklos programas, bendradarbiaudama su valstybės institucijomis savo veikla prisidėjo prie nacionalinio saugumo stiprinimo. 

Tačiau Komitetas pabrėžia, kad šiuo metu Seime svarstomame naujos redakcijos Lietuvos šaulių sąjungos įstatymo pakeitimo įstatymo projekte (toliau – Projektas) numatytas glaudesnis LŠS bendradarbiavimas su krašto apsaugos sistema, taip pat didesnis LŠS vaidmuo pilietinių ir tautinių vertybių ugdymo procese, todėl būtina stiprinti Šaulių sąjungos galimybes ypatingą dėmesį skiriant jaunuolių pilietiniam tautiniam ugdymui, atsižvelgiant į pasirengimą pereiti prie profesiniu pagrindu formuojamos kariuomenės. LŠS turi tęsti bei stiprinti savo bendradarbiavimą su visomis nacionalinį saugumą užtikrinančiomis institucijomis. 

Komitetas taip pat akcentuoja, kad LŠS, Krašto apsaugos ministerija ir Švietimo ir mokslo ministerija turėtų įgyvendinti 2008 m. balandžio 9 d. tarpinstitucinėje bendradarbiavimo sutartyje numatytas nuostatas.

Komitetas siūlo:

Krašto apsaugos ministerijai, Lietuvos šaulių sąjungai, Švietimo ir mokslo ministerijai:
Seimo pavasario sesijos metu pateikti Komitetui bendradarbiavimo rezultatus bei siūlymus dėl 2008 m. balandžio 9 d. trišalės bendradarbiavimo sutarties vykdymo siekiant skatinti jaunimą domėtis Lietuvos valstybės gynimo ir nacionalinio saugumo klausimais bei ugdyti pilietiškumą ir tautiškumą. 

Krašto apsaugos ministerijai:
Kartu su LŠS stiprinti šios organizacijos veiklą, populiarinti ją visuomenėje užtikrinant aktyvų dalyvavimą jaunimo pilietiniame tautiniame ugdyme bei siekiant glaudesnio Lietuvos kariuomenės bei LŠS bendradarbiavimo, prisidėjimo prie Lietuvos gynybinės galios stiprinimo.

Švietimo ir mokslo ministerijai:

Svarstyti galimybę į Pilietinio ir tautinio ugdymo programos vykdymą įtraukti LŠS , kaip svarbią nacionalinio saugumo užtikrinimo asociaciją, ugdančią pilietines ir tautines vertybes.
Lietuvos šaulių sąjungai: 

Teikti siūlymus Krašto apsaugos ministerijai dėl LŠS vaidmens stiprinimo ir tinkamo pasirengimo naujiems LŠS numatytiems uždaviniams įgyvendinti: stiprinti visuomenės ryšius su kariuomene, padėti kariuomenei atrinkti Lietuvos Respublikos piliečius į profesinę bei savanorių karo tarnybą bei prisidėti prie savanoriško Lietuvos Respublikos piliečių karinio rengimo. 

Komiteto pirmininkas
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