Audito komitetas aiškinasi grėsmes, galinčias kilti liberalizavus 

Lietuvos geležinkelių pervežimų rinką

Seimo Audito komitetas išklausė Susisiekimo ministerijos atstovų informaciją apie Vyriausybės įstatymų projektus, susijusius su Geležinkelių transporto kodekso pakeitimais ir papildymais.

Audito komiteto pirmininkas A. Skardžius atkreipė dėmesį, kad „laukiant Europos Parlamento sprendimo dėl direktyvų (91/440 ir 2001/14/EB) papildymo Lietuvai svarbiomis nuostatomis, reikia numatyti saugiklius, kurie, atsižvelgiant į Lietuvos geografinę padėtį, leistų Lietuvai neliberalizuoti geležinkelių krovinių pervėžimų rinkos tuo atveju kai per Europos Sąjungos teritoriją vykdomas tranzitas iš vienos trečiosios šalies į kitą trečiąją šalį“. 

Komiteto nariai Susisiekimo ministerijos atstovų paprašė pateikti informaciją apie grėsmes, kurios gali kilti priėmus Vyriausybės pateiktą įstatymo projektą, kadangi visiems turi būti aišku, kokios gali būti liberalizavimo pasekmės. Svarbu ir tai, kad prieš AB „Lietuvos geležinkeliai“ restruktūrizaciją būtų atlikta šios bendrovės nekilnojamojo turto teisinė registracija, nes iki šiol tai dar nėra padaryta. 

Audito komiteto narius nustebino 2006 m. vasario 13 d. Vyriausybės priimtas sprendimas panaikinti Lietuvos geležinkelio transporto sektoriaus reformos 2003–2006 metais strategiją, nors Seimui pateiktame aiškinamajame rašte teigiama, kad „priėmus šį įstatymą, reikės keisti Lietuvos geležinkelio transporto sektoriaus reformos 2003–2006 metais strategiją“.

Įstatymo projektą Audito komitetas, kaip papildomas komitetas, numato svarstyti viename iš artimiausių komiteto posėdžių.

