Seimo Sveikatos reikalų komitetas siūlo griežtinti energinių gėrimų reklamą

Seimo Sveikatos reikalų komitetas š. m. spalio 17 d. posėdyje apsisprendė dėl Maisto įstatymo 2 straipsnio papildymo ir papildymo 6(1) straipsniu įstatymo projekto Nr. XIP-1733(2), Reklamos įstatymo 14 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-4092 ir Administracinių teisės pažeidimų kodekso papildymo 163(15) straipsniu ir 239 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIP-1734(3). Maisto ir Administracinių teisės pažeidimų kodekso įstatymų projektus komitetas nutarė grąžinti iniciatoriui tobulinti, o Reklamos įstatymo projektą komitetas patobulino ir jam pritarė. Patobulintame Reklamos įstatymo projekte sugriežtinamas energinių gėrimų reklamos draudimas asmenims iki 18 metų, draudžiant ją ne tik ugdymo įstaigose, bet ir koncertų, sporto, labdaros ir (ar) paramos bei kitų renginių metu, teatro spektaklių, kino ir videofilmų demonstravimo vietose, visuomenės informavimo priemonėse bei jų reklamoje. Taip pat numatoma, kad energinių gėrimų reklamoje, kuri skirta suaugusiems, privalo būti įrašyti žodžiai „nevartoti su alkoholiniais gėrimais“.
Komitetas taip pat pritarė Farmacijos įstatymo 2, 8, 10, 12, 14, 15, 17, 18, 24, 62, 64, 66, 67, 69 straipsnių, vienuoliktojo skirsnio, Įstatymo priedo pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-4461 ES, Žmonių palaikų laidojimo įstatymo 6, 7, 14 ir 22 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-4431 ir Žmogaus mirties nustatymo ir kritinių būklių įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIP-3672 patobulintiems variantams.
Teikiamas Farmacijos įstatymo projektas parengtas siekiant į nacionalinę teisę perkelti 2010 m. gruodžio 15 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos 2010/84/ES nuostatas, užtikrinti, kad Lietuvos Respublikoje būtų įdiegta ir taikoma Direktyvos Nr. 2010/84/ES reikalavimus atitinkanti farmakologinio budrumo sistema ir numatytos priemonės registruotų vaistinių preparatų bei vilties vaistinių preparatų prieinamumui gerinti.

Patobulintame Žmonių palaikų laidojimo įstatymo projekte geriau reglamentuojama žmonių palaikų kremavimo tvarka, sumažinama administracinė našta tiek žmogaus palaikus laidojančiam asmeniui, tiek kremavimo įmonei, perduodant dalį funkcijų (dokumentų parengimą kremavimui, jų kaupimą, saugojimą) laidojimo paslaugų teikėjui. Taip pat griežčiau reglamentuojama duomenų apie mirusius asmenis teikimo kremavimo įmonėms tvarka ir žmonių palaikų gabenimo tvarka.
Žmogaus mirties nustatymo ir kritinių būklių įstatymo projektu siekiama nustatyti fizinių ir juridinių asmenų teises ir pareigas, nustačius žmogaus kritinę būklę arba mirtį, veiksmus, išduodant medicininį mirties liudijimą, ir jų finansavimą.
Komitetas, atsižvelgdamas į Lietuvos gydytojų vadovų sąjungos kreipimąsi dėl nesprendžiamų šalies asmens sveikatos priežiūros įstaigų finansinių problemų, nutarė siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei ir Sveikatos apsaugos ministerijai nedelsiant vykdyti Sveikatos reikalų komiteto 2012 m. rugsėjo 19 d. nutarimą Nr. 111-P-30 ir  spręsti asmens sveikatos priežiūros įtaigų finansines problemas.
Komitetas nusprendė atmesti Visuomenės sveikatos priežiūros įstatymo 21 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4107, atsižvelgdamas į tai, kad įstatymo projektu siūlomi pakeitimai reglamentuoti poįstatyminiuose teisės aktuose.

Šio įstatymo projekto tikslas - sumažinti administracinės naštos požiūriu neproporcingus reikalavimus dėl patalpų, kuriose vykdoma ūkinė komercinė veikla, paskirties keitimo.
Komitetas nusprendė siūlyti Seimo Biudžeto ir finansų komitetui pritarti Seimo nutarimo ,,Dėl Lietuvos Respublikos 2011 metų valstybės biudžeto vykdymo ataskaitų rinkinio“ projektui Nr. XIP-4211.
Komitetas pritarė Įstatymo dėl Tarptautinės darbo organizacijos konvencijos Nr. 115 dėl darbuotojų apsaugos nuo jonizuojančiosios spinduliuotės ratifikavimo projektui Nr. XIP-4324, kuriuo siekiama ratifikuoti Tarptautinės darbo organizacijos konvenciją Nr. 115 dėl darbuotojų apsaugos nuo jonizuojančiosios spinduliuotės ir taip įvykdyti jai įsigalioti Lietuvos Respublikoje būtinas nacionalines procedūras.
Komitetas, išklausęs Sveikatos apsaugos ministerijos informaciją, priėmė sprendimą, kad Europos Komisijos pasiūlymas dėl Europos Parlamento ir Tarybos reglamento dėl žmonėms skirtų vaistų klinikinių tyrimų, kuriuo panaikinama Direktyva 2001/20/EB KOM(2012)369, neprieštarauja subsidiarumo principui.

Komitetas apsvarstė ir pritarė Antano Matulo pasiūlymams dėl įstatymų projektų Nr. XIP-3603(2)-XIP-3607(2). Įstatymų projektuose nurodytai jų įsigaliojimo datai tapus neaktualiai (Valstybinės medicininio audito inspekcijos prie Sveikatos apsaugos ministerijos reorganizacija, prijungiant ją prie Valstybinės akreditavimo sveikatos priežiūros veiklai tarnybos prie Sveikatos apsaugos ministerijos, įvyko nuo 2012 m. sausio 1 d), pasiūlyta nenustatyti įstatymų įsigaliojimo datos.
Komitetas taip pat svarstė Seimo narių Jono Juozapaičio ir Vincės Vaidevutės Margevičienės pasiūlymus dėl Tabako kontrolės įstatymo 8, 15, 19 ir 26 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 27(1) straipsniu įstatymo projekto Nr. XIP-743(2). Atsižvelgiant į posėdžio metu kilusias diskusijas, nuspręsta daryti pertrauką šių pasiūlymų svarstyme.
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