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TARPTAUTINEI   BE ŽINIOS DINGUSIŲ VAIKŲ ATMINTINAI DIENAI PAMINĖTI 
2012 m. gegužės mėn. 23 - 25 d.
                                 RENGINIAI  „MES JŪSŲ NEUŽMIRŠOME“
PROGRAMA

Renginius organizuoja: Dingusių žmonių šeimų paramos centras ir Lietuvos Respublikos Seimo Narkomanijos ir alkoholizmo prevencijos komisija 
Gegužės 23 d. 9 val. spaudos konferencija Lietuvos Respublikos Seimo spaudos konferencijų salėje, dalyvaujant Lietuvos Respublikos Seimo Narkomanijos ir alkoholizmo prevencijos komisijos pirmininkei Vincei Vaidevutei Margevičienei ir Dingusių žmonių šeimų paramos centro vadovei Onai Gustienei.  

 
Gegužės 24 d. 9 val. 55 min. prie Seimo plenarinių posėdžių salės, prieš plenarinio posėdžio pradžią, Seimo nariams be žinios dingusių vaikų dienos paminėjimui skirtos atributikos (gėlytės ir pakvietimo į š.m. gegužės 25 d. renginį) įteikimas. 

 
Gegužės 25 d. 14 val. nuo Lietuvos Respublikos Vyriausybės pastato iki Lietuvos Respublikos Seimo rūmų vyks moksleivių eisena. Leidimą eisenai surengti yra gavęs Dingusių žmonių šeimų paramos centras.
Gegužės 25 d.
 nuo 14 val. 50 min. iki 16 val. Seimo I - jų rūmų fojė vyks Vilniaus chorinio dainavimo mokyklos „Liepaitės“ jaunučių choro (jaunučių choro vadovė, mokyklos direktorė Edita Jaraminienė) ir  Raitųjų skautų folkloro ansamblio (vadovė Kotryna Macijauskienė) koncertas, veiks vaikų piešinių paroda,  diskusija su Seimo nariais ir užsienio šalių ambasadų atstovais apie nesimokančius ir be žinios dingusius vaikus.
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