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KOMITETAS PRITARĖ STT METINEI VEIKLOS ATASKAITAI IR TEIKIA NUTARIMO PROJEKTĄ SEIMO SPRENDIMUI


Šios dienos posėdyje Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) priėmė sprendimą dėl Specialiųjų tyrimų tarnybos (STT) 2007 metų veiklos ataskaitos, kuriame išdėstė pasiūlymus valstybės institucijoms dėl tarnybos tolimesnės veiklos tobulinimo.


Pritardamas STT veiklos ataskaitai NSGK konstatavo, kad sumažėjo registruotų korupcinio pobūdžio nusikalstamų veikų ir išaiškinta mažiau asmenų, padariusių šias nusikalstamas veikas. Be to, išreikšta nuomonė, kad ne tik STT yra atsakinga už kovą su korupcija, daugiau dėmesio korupcijos prevencijai ir kovai su korupcijos apraiškomis turėtų skirti ir kitos valstybės institucijos. Dėl to pasiūlyta Vyriausybei didinti reikalavimus kitoms valstybės institucijoms dėl atsakomybės ir aktyvumo korupcijos prevencijos srityje bei griežčiau taikyti įstatymų nuostatas valstybės tarnautojams, padariusiems korupcinio pobūdžio tarnybinius nusižengimus, nors už šias veikas jie ir nebuvo traukiami baudžiamojon ar administracinėn atsakomybėn.

Manydamas, kad būtina spręsti didesnio STT finansavimo, geresnio jos techninio aprūpinimo klausimus, NSGK siūlo Vyriausybei, formuojant 2009 metų valstybės biudžetą, skirti papildomų lėšų žmogiškiesiems ir techniniams ištekliams gerinti. Tikimasi, kad padidinus finansavimą tarnybai geriau sektųsi spręsti personalo kaitos ir profesinio parengimo problemas, atsirastų daugiau galimybių stiprinti pareigūnų motyvaciją.

NSGK sprendime pateikiami siūlymai ir Specialiųjų tyrimų tarnybai: siūloma užtikrinti įslaptintos informacijos apsaugą nuo neteisėto atskleidimo bei užtikrinti, kad būtų derinami STT pareigūnų viešieji ir privatūs interesai, būtų išvengta interesų konfliktų. 


Panašius siūlymus valstybės institucijoms NSGK išdėstė Seimo nutarimo “Dėl STT 2007 m. veiklos ataskaitos” projekte, kuris turės būti svarstomas ir tvirtinamas Seimo plenariniame posėdyje.


Pagal Seimo statutą STT vadovas metinę veiklos ataskaitą teikia Seimui. Seimas paskyręs ataskaitos nagrinėjimo komitetą ir sulaukęs jo išvados, Seimo posėdyje priima nutarimą dėl institucijos vadovo ataskaitos ir institucijos veiklos.
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