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Seimo Audito komitetas (toliau – Komitetas) nuolat stiprina vieną iš klasikinių parlamento vykdomų funkcijų - parlamentinę kontrolę. Vykdydamas parlamentinę kontrolę, Komitetas vien 2006 m. priėmė 23 sprendimus, o nuo savo veiklos pradžios – virš 50 sprendimų. Seimo teisės aktuose ir komiteto sprendimuose buvo suformuluota daug pasiūlymų Vyriausybei. 

Teisėkūros srityje Komitetui Seimas paveda nagrinėti sudėtingus, kompleksinius, įvairių sričių, susijusius su valstybės turto naudojimu ir disponavimu, privatizavimu, koncesijomis, viešaisiais pirkimais, žemės disponavimu įstatymų projektus. Nagrinėdamas šiuos projektus, Komitetas siekia, kad būtų užtikrinami valstybės interesai, nes matome esmines valstybės turto įvertinimo, apskaitymo ir registravimo, be kurio neįmanomas ir efektyvus turto valdymas, problemas. 

Jaučiamas visuomenės susidomėjimas Komiteto veikla, o padedant žiniasklaidai, Komiteto darbas tampa vis geriau žinomas visuomenei. Žiniasklaidos dėmesys bei Komiteto veiklos viešumas ir skaidrumas padeda komitetui identifikuoti  esmines problemas valstybėje, kurios reikalauja sprendimų bei nusimatyti prioritetus, planuojant artimiausio laikotarpio darbus:

- Dėl valstybės turto disponavimo, atnaujinimo, apskaitos ir registravimo,

- Dėl šilumos ir karšto vandens kainų augimo pagrįstumo parlamentinio tyrimo,

- Dėl aktyvesnės Viešųjų pirkimų tarnybos ir VĮ “Valstybės turto fondas” parlamentinės kontrolės,
 - Dėl Seimo ir Komiteto sprendimų bei Valstybės kontrolės rekomendacijų įgyvendinimo.

 Iki pavasario sesijos komitetas ketina “inventorizuoti” (peržiūrėti), kaip Vyriausybė ir ministerijos įgyvendino Seimo ir Komiteto sprendimus bei Valstybės kontrolės pateiktas rekomendacijas. Šiais metais numatome susitarti dėl Vyriausybės dalyvavimo kuriant ir įgyvendinant Komiteto ir Valstybės kontrolės rekomendacijų įgyvendinimo sistemą ir pasiekti, kad ji pradėtų veikti.  

Tikimės, kad žiniasklaidos dėmesys ir visuomenės parama padės stiprinti komiteto veiklą, ypač parlamentinės kontrolės srityje.
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