Pretendentai, pageidaujantys atkurti nuosavybės teises į žemę, mišką ir vandens telkinius, apie realias galimybes atkurti šias teises tinkamai nėra informuojami.
Audito komiteto pranešimas VIR                        2007-02-01

Seimo Audito komiteto pirmininkas D.Jankausko susitikime su Seimo kontrolieriumi A.Normantu ir Nacionalinės žemės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos generaliniu direktoriumi K.Maksvyčiu konstatavo, kad daugiausia problemų atkuriant nuosavybės teises į žemę kyla Vilniaus ir Kauno apskrityse. “Akivaizdu, kad pretendentai, pageidaujantys atkurti nuosavybės teises į žemę, mišką ir vandens telkinius, apie realias galimybes atkurti šias teises tinkamai nėra informuojami” po šio susitikimo teigė Seimo Audito komiteto pirmininkas D.Jankauskas.

 Atsižvelgiant į šio susitikimo rezultatus ir Valstybės kontrolės 2006 m. gruodžio 29 d. valstybinio audito ataskaitą “Valstybinio audito ataskaitoje „Dėl nuosavybės teisių į žemę atkūrimo ir žemės reformos esamos būklės vertinimo rezultatų“ pateiktų valstybinio audito rekomendacijų įgyvendinimas”, Seimo Audito komiteto pirmininkas D.Jankauskas kreipėsi į Vilniaus ir Kauno apskričių viršininkus bei Vilniaus ir Kauno miesto ir rajonų merus su prašymu pateikti informaciją:
- Kiek piliečių prašymų (kiekine ir procentine išraiška) dėl nuosavybės teisių į žemę atkūrimo apskrityse, miestuose ar rajonuose dar nėra patenkinti;

- Kiek apskrityse, miestuose ar rajonuose yra laisvos žemės (kiekine ir procentine išraiška)  nuosavybės teisėms į žemę atkurti; ar laisvos (neužstatytos) žemės pakanka (pakaks) asmenims, pageidaujantiems atkurti nuosavybės teises ir, tuo atveju, jeigu nepakaks, kokiu būdu bus sprendžiama ši problema;

