Audito komitetas siekia racionalaus Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turto panaudojimo
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Birželio 11 d. Audito komitetas posėdyje svarstė apskričių viršininkų administracijose atlikto patikėjimo teise valdomo buvusio Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turto audito rezultatų apibendrinimo ataskaitą.

Buvusio Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turto naudojimo klausimo svarstymas Audito komitete tęsiamas, kadangi Valstybės kontrolė, atlikusi auditus apskričių administracijose, pateikė savo išvadas, o pateiktas priėmimui įstatymo pakeitimo projektas „Dėl Lietuvos Respublikos savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turto“ yra ydingas ir dar labiau apsunkina šio turto naudojimą. Įstatymo projekte yra siūloma, kad pagal panaudos sutartis iki šiol naudotu Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turtu toliau naudotųsi Lietuvos techninio sporto draugija, Lietuvos aeroklubas ir Vilniaus Gedimino technikos universitetas. Ši nuostata užkerta kelią efektyviam turto naudojimui, kadangi išvardinti juridiniai asmenys, vadovaudamiesi šia nuostata bei Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymu, privalės minėtą turtą naudoti patys ir negalės jo perduoti naudoti techninio sporto klubams, kurie šiuo metu  yra faktiniai turto naudotojai.
Audito komiteto pirmininko Artūro Skardžiaus nuomone, „siekiant užtikrinti efektyvesnį Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turto panaudojimą, būtina skubiai teikti įstatymo pataisas, numatančias, kad ne tik Lietuvos techninio sporto draugija, Lietuvos aeroklubas, ir Vilniaus Gedimino technikos universitetas, bet ir valstybės institucijos, įmonės ir juridiniai asmenys techninių sporto šakų plėtojimo tikslais pagal panaudos sutartis galėtų naudotis Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laikymui remti turtu.“
Audito komitetas, siekdamas prisidėti prie techninių sporto šakų plėtros, nusprendė siūlyti registruoti reikalingas įstatymo pataisas, kurios leistų Savanoriškosios draugijos armijai, aviacijai ir laivynui remti turtą panaudoti efektyviai, racionaliai ir pagal paskirtį.
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