1. SVARSTYTA. Dėl globos namuose seksualiai išnaudojamų vaikų. 

Pirmininkė Rima Baškienė pabrėžė, kad šio posėdžio tikslas yra pasitarti, ką galima padaryti, kad išvengti vaikų globos institucijose seksualinio vaikų išnaudojimo, nes žiniasklaidoje buvo paskleista informacija apie seksualiai išnaudojimus vaikus. 

Rimantė  Šalaševičiūtė pakomentavo situaciją. 

R.Šalaševičiūtė teigė, kad nuo 2005 m. iki 2007 m. buvo trys atvejai, kada vaikų globos namuose vaikai buvo seksualiai išnaudojami. Bausmės neišvengė naktinis sargas ir du vyrai, apkaltinti pedofilija. 

Nuo 2007 m. gauta daug informacijos apie vaikų seksualinį išnaudojimą vaikų globos namuose. Šiuo metu yra žinomi aštuoni galimai nukentėję vaikai (trys mergaitės ir jaunesnio amžiaus berniukai). Dėl galimo pedofilijos atvejo Vaiko teisių apsaugos kontrolierė teigė, kad kreipėsi į prokuratūrą. Kontrolierė teigė mananti, kad tokių atvejų pasitaikys dar ne vienas, todėl kartu su Įvaikinimo tarnybos direktoriaus pavaduotoja bei VšĮ “Vaiko namas” direktorius susitiko su vaikų globos namų darbuotojais

Kontrolierė teigė, kad visų pirma reikia pasirūpinti globos namuose dirbančių darbuotojų kvalifikacija, kadangi darbuotojai skirtingai suvokia ir vertina tą pačią situaciją. 

Taip pat kontrolierė paminėjo ir šiuo metu neveikiantį Nepilnamečių minimalios ir vidutinės priežiūros įstatymą bei socializacijos centrų nebuvimą. R. Šalaševičiūtė teigė, kad  Socialinės priežiūros departamentas prie socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, kuris atsakingas už socialinės politikos formavimą, neteikia jokios informacijos, kaip teikiamos paslaugos vaikų globos namuose. 

Kontrolierė teigė, kad daugiausia smurtaujama yra vaikų globos namuose, kadangi ten vaikais yra lengviausia manipuliuoti, nes vaikai neturi jokios paramos, o ir tėvams jie nerūpi bei pabrėžė, kad tam tikrais atvejais net nėra pradedamas ikiteisminis tyrimas. 

R.Šalaševičiūtė paminėjo, kad šiuo metu bandoma imtis veiksmų, rengiant tarpžinybinius susitikimus kiekvienoje apskrityje kartu su Socialinės ir darbo apsaugos ministerijos darbuotojais. Į šiuos susitikimus yra kviečiami savivaldybių visų tarnybų vadovai , kurie dirba su vaikais, o taip pat ir policijos atstovai. Tarpžinybiniuose susitikimuose pareiškė norą dalyvauti ir prokuratūra, ginant viešąjį interesą. Kontrolierė paminėjo, kad dar būtina rengti susitikimus su specialiųjų mokyklų ir globos įstaigų vadovais bei darbuotojais. Šiuose susitikimuose jau sutiko dalyvauti ir VšĮ Vaiko namas psichologai bei prokuratūros darbuotojai. 

Seimo narys A.Kašėta teigė, kad problema yra labai rimta, kadangi kalbame apie 6 tūkst. vaikų, o institucijos, kurios vykdo šią politiką, turėtų gauti signalą, kadangi labai abejotina ar to ir anksčiau nebuvo. Seimo narys pasiūlė Šeimos ir vaiko reikalų komisijai atlikti išsamius tyrimus, pasitelkiant ekspertus, kadangi suabejojo vienos institucijos, Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus, pajėgumu. 

Dalia Teišerskytė paprašė atkreipti dėmesį ir į vaikų vasaros stovyklas. 

Arimantas Dumčius dėl A.Kašėtos pasiūlymo teigė, kad turi dirbti ne tik ekspertai, bet ir Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaiga.

Audronė Pitrėnienė teigė, kad Komisija gali būti tik kaip iniciatorius, tačiau visus tyrimus gali atlikti tik specialistai, kurie būtų neutralūs žmonės, sugebantys pažiūrėti į šia situaciją neutraliai. 

A.Kašėtos nuomone, tik parlamentinis tyrimas gali būti efektyvus. 

Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorė Violeta Murauskaitė informavo apie ministerijos organizuotus bei atliktus apmokymus apie seksualinės prievartos prevenciją visose vaikų globos namų įstaigose.Ministerijos sekretorė teigė, kad Socialinės priežiūros departamentas prie ministerijos nuolat organizuoja tikrinimus bei aplanko visus globos namus. 

V.Murauskaitė informavo apie ministerijos iniciatyva 2007 m. paruoštą įstatymo projektą, dėl Vaiko teisių pagrindų įstatymo, kuriam pritarė Vyriausybė bei paminėjo 2007m. spalio mėn. patvirtintą Globos įstaigų optimizavimo planą. 

Rima Baškienė, pritardama A.Kašėtos iniciatyvai spręsti šią problemą pasiūlė Komisijos nariams atskirai susitikti ir pasitarti artimiausiame neeiliniame posėdyje, ką Komisija konkrečiai yra pajėgi atlikti. 
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