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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO IR
PASAULIO LIETUVIŲ BENDRUOMENĖS KOMISIJA

R E Z O L I U C I J A
DĖL ATSKIROS VIENMANDATĖS RINKIMŲ APYGARDOS UŽSIENYJE GYVENANTIEMS LIETUVOS RESPUBLIKOS PILIEČIAMS SUDARYMO
[bookmark: _GoBack]2013 m. lapkričio 15 d.
Vilnius


Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija, 
išklausiusi Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojos, Komisijos narės Irenos DEGUTIENĖS, Lietuvos Respublikos vyriausios rinkimų komisijos pirmininko Zenono VAIGAUSKO pranešimus, susipažinusi su naujausia Europos Sąjungos valstybių narių praktika,
pažymi, kad atėjo laikas imtis realiai įgyvendinti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2011 m. kovo 30 d. nutarimu Nr. 389 patvirtintos „Globalios Lietuvos“ – užsienio lietuvių įsitraukimo į valstybės gyvenimą – kūrimo 2011–2019 metų programos 15.3 punktą: „Lietuvos Respublikos piliečius užsienyje dalyvauti politiniame Lietuvos gyvenime galėtų skatinti Lietuvos įstatymų nustatyta galimybė sudaryti atskiras vienmandates rinkimų apygardas užsienyje“ ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2012 m. rugsėjo 5 d. nutarimu Nr. 1099 patvirtinto „Globalios Lietuvos“ – užsienio lietuvių įsitraukimo į valstybės gyvenimą – kūrimo 2011–2019 metų programos įgyvendinimo tarpinstitucinio veiklos plano 1 priedo „Globalios Lietuvos“ – užsienio lietuvių įsitraukimo į valstybės gyvenimą – kūrimo 2011–2019 metų programos įgyvendinimo 2013–2015 metų tarpinstitucinio veiklos plano tikslai, uždaviniai, priemonės, asignavimai ir jį įgyvendinančios institucijos“ 2.1.2. punkte numatytą priemonę: „spręsti užsienyje gyvenantiems Lietuvos Respublikos piliečiams skirtų rinkimų apygardų sudarymo klausimus ir inicijuoti atitinkamų teisės aktų pakeitimus“;
 atkreipia dėmesį į tai, kad Vyriausioji rinkimų komisija yra paskirta atsakinga už minėtos priemonės įgyvendinimą;  
siūlo Vyriausiajai rinkimų komisijai spręsti užsienyje gyvenantiems Lietuvos Respublikos piliečiams skirtos vienmandatės rinkimų apygardos sudarymo klausimą ir inicijuoti atitinkamų teisės aktų pakeitimus;
pažymi, kad, Vyriausiosios rinkimų komisijos siūlymu, Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisijai priklausantys Seimo nariai yra pasirengę dar šioje Lietuos Respublikos Seimo sesijoje užregistruoti atitinkamą Lietuvos Respublikos Seimo rinkimų įstatymo pakeitimą.




                      ONA VALIUKEVIČIŪTĖ		JONAS PRUNSKIS
 Komisijos pirmininkė			Komisijos pirmininkas
