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2011 M. veiklos ataskaitOS

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas, apsvarstęs Specialiųjų tyrimų tarnybos (toliau – STT) 2011 metų veiklos ataskaitą, pažymėjo, kad 2011 m., palyginus su 2010 m., STT atliko daugiau ikiteisminių tyrimų, antikorupciniu požiūriu įvertino 39 proc. daugiau teisės aktų ir jų projektų, teikė Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui siūlymus dėl teisės aktų, susijusių su kova su korupcija, tobulinimo. Komitetas pabrėžė, kad STT turėtų būti keliami sudėtingesni kovos su korupcija uždaviniai, tačiau jie reikalauja papildomų žmogiškųjų ir materialinių išteklių, geresnių analitinių gebėjimų. 

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto priimtame sprendime pateikiami siūlymai Lietuvos Respublikos Vyriausybei, Viešųjų pirkimų ir Specialiųjų tyrimų tarnyboms. Atkreiptas Vyriausybės dėmesys į STT numatytus ribotus asignavimus, kurie gali neigiamai paveikti STT vykdomomis funkcijomis pasiekiamus rezultatus. Siekiant viešųjų pirkimų skaidrumo ir racionalumo, pasiūlyta Viešųjų pirkimų tarnybai glaudžiau bendradarbiauti su STT korupcijos prevencijos, korupcinio pobūdžio nusikalstamų veikų atskleidimo ir tyrimo srityse, derinti pagal kompetenciją rengiamų teisės aktų projektų nuostatas su STT, skiriant daugiau dėmesio valstybinių institucijų sudarytų pirkimo sutarčių vykdymo stebėsenai, STT padedant nustatyti galimus piktnaudžiavimo tarnyba požymius. Specialiųjų tyrimų tarnyba paraginta daugiau pajėgumų nukreipti į sudėtingiausias, didžiausią žalą valstybei darančias korupcinio pobūdžio nusikalstamas veikas, taip pat stiprinti STT analitinius gebėjimus. 

Komiteto pirmininko nuomone, STT 2011 m. veiklos  ataskaitoje nepakanka informacijos apie STT vykdomą operatyvinės veiklos vidaus kontrolę, taip pat informacijos apie operatyvinės veiklos pokyčius, susijusius su 2011 m. įsigaliojusiais Operatyvinės veiklos įstatymo pakeitimais, todėl, siekiant efektyvesnės parlamentinės kontrolės, STT paprašyta pateikti daugiau informacijos šiais klausimais. 
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