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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLO

IŠRAŠAS

2004-12-22 Nr.3

Vilnius

Posėdžio pirmininkas – komiteto pirmininkas Alfredas Pekeliūnas

POSĖDYJE DALYVAVO:
Komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Jonas Jagminas, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.

Komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjos Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Kiti: Gedeminas Aleksonis – Seimo Europos Informacijos centro patarėjas, Sigita Burbienė – Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė, Arvydas Dragūnas - Aplinkos ministerijos valstybės sekretorius, Rasa Ona Duburaitė – Seimo Ekonomikos komiteto patarėja, Albinas Januška – Užsienio reikalų ministerijos sekretorius, Audrius Kasinskas – Seimo pirmininko patarėjas, Rasa Matusevičiūtė – Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja, Žygimantas Pavilionis - Užsienio reikalų ministerijos ES departamento direktorius, Jurius Petraitis – Seimo narės A.M.Pavilionienės padėjėjas, Raimonda Sagatauskaitė – Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja, Edita Skripkaitė – Seimo nario P.Auštrvičiaus padėjėja, Gintautas Vasiulis – Užsienio reikalų ministerijos ES departamento direktoriaus pavaduotojas, Stasilė Znutienė – Aplinkos ministerijos ES reikalų koordinavimo skyriaus vyriausioji specialistė, Darius Žeruolis - Vyriausybės kanceliarijos ES Politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento direktorius.

DARBOTVARKĖ:
1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2004 m. gruodžio 17 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

2. Ministro ataskaita po ES Aplinkos tarybos posėdžio, vykusio 2004 m. gruodžio 20 d.

3. Prezentacija “Europos Sąjungos reikalų svarstymas ir sprendimas Lietuvos Respublikos Seime”

4. Europos reikalų komiteto pratęstos rudens sesijos darbo plano projekto pristatymas ir aptarimas.

5. Organizaciniai klausimai.
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