Informacija apie 2012 m. kovo 21 d. posėdį
2012 m. kovo 21 d. posėdyje buvo nagrinėjami šie klausimai:
1. Antano Algimanto Miškinio peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo papildymų“   nagrinėjimas iš esmės.  
2. Dėl Sauliaus Karpičiaus kreipimosi „Dėl Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 65 straipsnio pakeitimo“ pripažinimo peticija. 

Pirmuoju klausimu Komisija, atsižvelgusi į Seimo Ekonomikos komiteto, Energetikos ministerijos, Teisės instituto ir Savivaldybių asociacijos pateiktas nuomones,  priėmė sprendimą atmesti peticijoje pateiktą pasiūlymą papildyti Šilumos ūkio įstatymą nauju straipsniu dėl centralizuoto šilumos ir karšto vandens tiekimo veiklos teisinio reguliavimo stebėsenos (monitoringo). 

  

Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad teisiniai pagrindai šilumos ir karšto vandens tiekimo veiklos teisinio reguliavimo stebėsenai vykdyti bei skaidrumui šilumos ūkio sektoriuje užtikrinti yra pakankami, todėl peticijoje pateiktas pasiūlymas vertintinas kaip perteklinis.

Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatyme (Žin., 2007, Nr. 130-5259) jau yra išdėstytos nuostatos, susijusios su šilumos kainų kontrole, konkurencijos užtikrinimu bei stebėsena. Paminėtinos Šilumos ūkio įstatymo nuostatos, nustatančios Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos ir valstybės (savivaldybių) įgaliojimus numatyti priemones skatinti konkurenciją pastatų šildymo ir karšto vandens sistemų priežiūros srityje ir užtikrinti jų įgyvendinimą, Konkurencijos tarybos pareigą kontroliuoti, kaip šilumos ūkio srityje laikomasi Konkurencijos įstatymo reikalavimų, šilumos vartotojų teises ginančių organizacijų ir institucijų teisę gauti iš šilumos tiekėjų ir gamintojų bei valstybės ir savivaldybių institucijų duomenis apie šilumos tiekimo ir gamybos veiklą, teikiamas paslaugas, taip pat kitus duomenis, reikalingus šilumos vartotojų teisėms ginti, visuomeninės Šilumos tarybos įgaliojimus teikti energetikos ministrui pasiūlymus svarbiais valstybės šilumos ūkio strategijos klausimais. 

Lietuvos Respublikos energetikos įstatymo 5 straipsnio 2 dalies 10 punkte įvirtinta, kad Vyriausybė ar jos įgaliota institucija nustato energijos išteklių ir energijos efektyvaus vartojimo stebėsenos tvarką. Energetikos įstatymas išsamiai apibrėžia Energetikos ministerijos ir Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos bei kitų institucijų veiklą prižiūrint energetikos srityje veikiančių subjektų veiklą. Pavyzdžiui, 6 straipsnio 1 punkte įtvirtinta, kad Energetikos ministerija formuoja valstybės politiką energetikos sektoriuje ir organizuoja, koordinuoja, kontroliuoja jos įgyvendinimą, o minėto įstatymo 8 straipsnio 9 dalies 2 ir 4 punktuose nustatyta, kad Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija tvirtina valstybės reguliuojamų kainų nustatymo metodikas, nustato valstybės reguliuojamas kainas ir kainų viršutines ribas ir kontroliuoja, kaip taikomos valstybės reguliuojamos kainos ir tarifai.

Lietuvos Respublikos Vyriausybės teisėkūros taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. rugsėjo 30 d. nutarimu Nr. 1244 (Žin., 2009, Nr. 121-5212) 66 -16 punktuose detaliai reglamentuota teisinio reguliavimo stebėsena, jos atlikimo tvarka ir galimybės.
Atkreiptinas dėmesys ir į tai, kad Energetikos ministerija, pagal Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. vasario 11 d. nutarimu Nr. 86 (Žin., 2009, Nr. 19-755) patvirtintus nuostatus, formuoja valstybės politiką šilumos ūkio srityje, užtikrina šios politikos įgyvendinimą, rengia ir tobulina šilumos ūkį reglamentuojančius teisės aktus.

Kartu Komisija pažymėjo, kad tai nereiškia, jog pati stebėsena yra tinkamai atliekama bei efektyvi, tačiau teisinio pobūdžio kliūčių tam nėra.



Komisija taip pat nusprendė kreiptis į Lietuvos Respublikos Vyriausybę, pažymint, kad  energijos išteklių ir energijos efektyvaus vartojimo teisinio reguliavimo stebėsena nėra pakankamai efektyvi,  todėl būtina labiau kontroliuoti šią stebėseną atliekančių institucijų veiklą. 
Ši Komisijos išvada artimiausiu metu Seimo statuto nustatyta tvarka bus pateikta svarstyti Seimui, kuris priims šiuo klausimu galutinį sprendimą.


Antruoju klausimu, vadovaujantis Peticijų įstatymo 9 straipsnio 3 dalies 5 punktu, buvo priimtas sprendimas Sauliaus Karpičiaus  kreipimosi „Dėl Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 65 straipsnio pakeitimo“ nepripažinti peticija.
Peticijų įstatymo 9 straipsnio 3 dalies 5 punktas skelbia, kad kreipimasis nepripažįstamas peticija, jei „peticijų komisija per kalendorinius metus dėl tų pačių reikalavimų ir siūlymų, išdėstytų kreipimesi, jau yra priėmusi sprendimą“. Šių metų kovo 13 d. Komisija jau priėmė sprendimą atmesti Manto Lukošiaus ir Gedimino Kontenio peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 65 straipsnio pakeitimo“ pateiktą pasiūlymą pakeisti Lietuvos Respublikos baudžiamąjį kodeksą taip, kad viena kardomojo kalinimo (suėmimo) diena būtų prilyginta dviem laisvės atėmimo dienoms bei teikti Seimui išvadą dėl jo.

 Seimas šių metų kovo 20 d. pritarė šiai Komisijos išvadai ir priėmė Seimo protokolinį nutarimą atmesti Manto Lukošiaus ir Gedimino Kontenio peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 65 straipsnio pakeitimo“ pateiktą pasiūlymą.
Šis Seimo sprendimas galutinis ir neskundžiamas.
Komisijų biuro vedėja Janina Šniaukštienė, tel. (8 5) 239 6819, el. p. jasnia@lrs.lt
