Privatiems advokatams atostogas apmoka valstybė
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Seimo Audito komitetas 2009 m. rugsėjo 30 d. išklausė valstybinio audito ataskaitą „Valstybės garantuojama antrinė teisinė pagalba“.


Valstybės garantuojama antrinė teisinė pagalba socialiai pažeidžiamiems asmenims turi padėti užtikrinti priemones, leidžiančias veiksmingai kreiptis į teismą tais atvejais, kai jie neturi pakankamai lėšų bylinėjimosi išlaidoms apmokėti. Šią teisinę pagalbą teikia Teisingumo ministerijos įsteigtų Valstybės garantuojamos teisinės pagalbos tarnybų konkurso būdu atrinkti advokatai, su kuriais sudaromos Teisinės pagalbos sutartys.


Išklausius ataskaitą, paaiškėjo, kad teikiant antrinę teisinę pagalbą neužtikrinamas kokybės principo įgyvendinimas ir sudaromos prielaidos netaupiai naudoti biudžeto lėšas. Praktika rodo, kad antrinės teisinės pagalbos kokybė yra nepakankama, tačiau advokatų, iš kurių valstybė perka antrinės teisinės pagalbos teikimo paslaugas, veiklos kokybė netikrinama ir nevertinama.


Šiuo metu visiems advokatams, nuolat teikiantiems antrinę teisinę pagalbą, mokamas pastovus užmokestis, kuris nepriklauso nei nuo suteiktos antrinės teisinės pagalbos apimties, nei nuo jos kokybės. Todėl auditorių nuomone, būtina keisti advokatams mokamo darbo užmokesčio už suteiktas antrinės teisinės pagalbos paslaugas tvarką. Komiteto pirmininkė L. Graužinienė stebėjosi: kad, nors advokatai nėra susiję su Valstybės garantuojamos antrinės teisinės pagalbos tarnybomis nei darbo, nei valstybės tarnybos santykiais, tačiau jiems kasmet suteikiamos apmokamos atostogos. O 2007-2008 metais advokatams už suteiktas atostogas išmokėta per 500 tūkst. Lt valstybės biudžeto lėšų.

Maža to, auditoriai informavo, kad advokatams yra suteikiamos darbo vietos tarnybų buveinėse, sudaromos sąlygos naudotis valstybės turtu ir apmokamos visos veiklos išlaidos.


Komitetas nusprendė kituose posėdžiuose svarstyti valstybinio audito ataskaitą „Valstybės garantuojama antrinė teisinė pagalba“, kviečiant dalyvauti Teisingumo ministerijos ir Lietuvos advokatūros atstovus. 
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