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Konferencija ,,Jungtinių tautų vaiko teisių konvencijai 20 metų: problemos ir aktualijos“

2009 m. gegužės mėn.  29 d.

Lietuvos Respublikos Seimo III rūmai, Gedimino pr. 53

Vilnius

Socialinės apsaugos ir darbo ministro patarėjos Elenos Urbonienės kalba:

          Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencijos įgyvendinimo aktualijos Lietuvoje
        Gerbiami konferencijos dalyviai, mieli svečiai,

Ilgą laiką vaikai visuomenėje buvo traktuojami kaip mažuma, ne pagrindinė ir neatstovaujanti visuomenei grupė. XX amžiaus pradžioje vaikai neturėjo jokių teisių – jie buvo visiškai priklausomi nuo suaugusiųjų. Tik prieš 20 metų vaiko teisės buvo pripažintos tarptautiniu mastu - 1989 m. Jungtinių Tautų Generalinė Asamblėja vieningai priėmė Jungtinių Tautų vaiko teisių konvenciją. Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencija – pirmasis tarptautinis dokumentas, apimantis tokį platų ir išsamų žmogaus teisių spektrą – vaiko pilietines, politines, ekonomines, socialines bei kultūrines teises.  Ji gina vaikų teises į apsaugą, aprūpinimą ir dalyvavimą (pirmą kartą tarptautinėje teisėje). 

Lietuva – viena iš 192 pasaulio valstybių, ratifikavusių šią tarptautinę sutartį. Mūsų valstybėje vaiko teisių klausimai pradėti analizuoti po kelerių valstybės nepriklausomybės atkūrimo metų. Tai lėmė visuomenės pertvarka, kintanti žmonių sąmonė, vertybės, siekis žengti demokratijos link.  Lietuvoje ši sutartis buvo pasirašyta 1992 m., ratifikuota 1995 m. 
Lietuva yra įsipareigojusi reguliariai atsiskaityti Jungtinių Tautų vaiko teisių komitetui apie Konvencijos nuostatų įgyvendinimą šalyje. Vykdant šia tarptautine sutartimi prisiimtus įsipareigojimus bei atsižvelgiant į Vaiko teisių komiteto pastabas ir rekomendacijas, šalyje rengiami ir priimami atitinkami teisės aktai, kuriamos ir vykdomos strategijos, įgyvendinamos programos. Savo pranešime trumpai apžvelgsiu mūsų manymu šiuo metu aktualiausias Lietuvai Jungtinių Tautų vaiko teisių komiteto išvadose aptartas sritis ir pastarojo laikotarpio pokyčius įgyvendinant šią konvenciją.

1. Vienas iš svarbiausių tikslų, įgyvendinant Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencijos nuostatas – užtikrinti vaikams teisę į deramą pragyvenimo lygį, kuris jiems reikalingas, kad galėtų visokeriopai vystytis. Už šios teisės įgyvendinimą pirmiausiai yra atsakingi tėvai, o valstybė privalo prireikus padėti tėvams įgyvendinti šią teisę ir, kai reikia, teikti vaikams materialinę paramą. Siekiant užtikrinti normalias vaikų gyvenimo sąlygas, mažinant socialinę atskirtį ir diferenciaciją, nuolat didinama valstybės parama šeimoje augantiems bei globojamiems (rūpinamiems) vaikams. 

Vadovaujantis Išmokų vaikams nuostatomis, nuo 2009 m. sausio 1 d. padidėjo vienkartinė išmoka gimus ar įvaikinus vaiką: šios išmokos dydis dabar yra 1430 litų (buvo 1040 litų). Išmoka vaikui, taip vadinami „vaiko pinigai“, pradėti mokėti vaikams, kuriems nustatyta globa (rūpyba) - iki šiol išmoka vaikui buvo mokama tik šeimose auginamiems vaikams. Padidinta vienkartinė išmoka įsikurti asmenims, kuriems iki pilnametystės buvo nustatyta vaiko globa (rūpyba), ir kurie teisę į šią išmoką įgijo po 2009 m. sausio 1 d. Išmokos dydis sudaro 9750 litų (buvo 6500 litų). Dvigubai - nuo 520 iki 1040 litų - padidinta išmoka vaikams, globojamiems (rūpinamiems) šeimynose, kur šeimos aplinkoje globojami nuo 6 iki 12 vaikų. Taip pat pradėta mokėti 520 litų globos (rūpybos) išmoka Lietuvoje gyvenantiems vaikams užsieniečiams, kuriems globa (rūpyba) nustatyta Lietuvos Respublikoje ar jų globos (rūpybos) vykdymą perėmė Lietuvos kompetentinga institucija.

Pastaruoju metu dėl šalyje susidariusios sudėtingos ekonominės ir finansinės situacijos, kuomet auga nedarbas, mažėja gyventojų pajamos, didėja ir socialinės pašalpos bei būsto šildymo išlaidų ir išlaidų vandeniui kompensacijų gavėjų skaičius bei išlaidos šiai paramai finansuoti. Skiriant nuo pajamų priklausančią paramą (socialinę pašalpą ir būsto šildymo išlaidų bei išlaidų vandeniui kompensacijas) yra numatytos paskatos šeimoms gyventi savo pastangomis, dalyvauti aktyviose skurdo mažinimo ir darbo rinkos priemonėse, atsakomybę dėl vaikų išlaikymo prisiimti abiems vaiko tėvams. Daug teisių remiant šeimas suteikta savivaldybėms (rizikos šeimoms teikti paramą ne pinigais, skirti paramą įvairiais gyvenimo atvejais ir kt.). Piniginei socialinei paramai nepasiturinčioms šeimoms 2009 metais, palyginti su praėjusiais metais, skirta 65 mln. litų (20,4 proc.) daugiau. Bendra suma siekia 244,9 mln. litų, iš jų 104 mln. litų skirta socialinėms pašalpoms, o 77,1 mln. litų – kompensacijoms būstui išlaikyti. 

        Valstybė taip pat yra įsipareigojusi imtis priemonių, kad išieškotų iš tėvų lėšas vaiko išlaikymui. Nuo 2008 m. sausio 1 d. pradėjo veikti Vaikų išlaikymo fondas, iš kurio mokamos išmokos vaikams, negaunantiems teismo priteisto išlaikymo iš abiejų tėvų. 2009 metais išmokas iš vaikų išlaikymo fondo gavo 17050 vaikų – šioms išmokoms mokėti buvo panaudota 9 861 643, 65 Lt. biudžeto asignavimų.

2. Prigimtinė ir svarbiausia vaiko teisė – augti šeimoje. Šeima sudaro geriausias sąlygas visapusiškam vaiko vystymuisi.  Tačiau dėl įvairių priežasčių vaikai gali netekti tėvų globos. Vienos jų objektyvios – pvz., tėvai mirę, nežinomi, negali rūpinti vaiku dėl abiejų ar vieno iš jų ligos, bausmės atlikimo ar pan. Kitos priežastys – subjektyvios – pavyzdžiui, tėvai ar turimas iš vienintelis nesirūpina vaiku, jo neprižiūri, naudoja smurtą. Atsižvelgdama į Jungtinių tautų vaiko teisių komiteto pastabas, vaiko teisių apsaugos sistema mūsų šalyje teikia pirmenybę vaiko globai šeimoje. 

Visų pirma imamasi prevencinių priemonių, kad vaikas liktų globojamas tėvų. Įgyvendinant šeimos problemų sprendimo prevencines priemones, kurios sudarytų galimybes vaikui augti šeimoje, nuo 2007 m. buvo įsteigta 613 etatų savivaldybėse socialiniam darbui seniūnijose su socialinės rizikos šeimomis ir jų vaikais. 

Kita efektyvi priemonė vaikų ir socialinės rizikos šeimų paslaugų srityje – vaikų dienos centrų veikla. Vaikų dienos centruose 2008 m. socialinės ir ugdymo paslaugos buvo suteiktos 6,5 tūkstančio vaikų, kartu socialinės paslaugos buvo teikiamos ir vaikų dienos centrus lankančių vaikų tėvams, tai yra  3600 šeimų. Organizuojant vaikų dienos centrų veiklą, pasiekta teigiamų rezultatų – padidėjo tėvų susidomėjimas vaikais, sustiprėjo tarpusavio ryšiai tarp vaikų ir jų šeimų, tėvai pradėjo atsakingiau atlikti savo pareigas.

Siekiant mažinti vaikų iki 3 metų atskyrimą nuo motinos (tėvo) ir  patekimą  į vaikų globos įstaigas skaičių, 2008 metais  organizuotas kompleksinių paslaugų vaikui ir motinai (tėvui), esant krizinėje situacijoje, teikimas. Finansuojant įstaigų ir organizacijų, teikiančių kompleksines paslaugas,  projektus, minėtos  paslaugos buvo suteiktos 571 asmeniui, esančiam krizinėje situacijoje -  266 vaikams, 258 moterims ir 47 tėvams. 

Vaikui, netekusiam tėvų globos, ieškoma alternatyvų jo biologinei šeimai – įvaikinimui, globos (rūpybos) nustatymui globėjų (rūpintojų) šeimose. Įgyvendinant Vaiko globos (rūpybos) sistemos reorganizavimo strategijos priemones, buvo organizuotos Globėjų, rūpintojų ir įtėvių paieškos, rengimo, atrankos, konsultavimo ir pagalbos jiems teikimo paslaugos. Pagal specialią mokymo programą PRIDE buvo rengiami ir įvertinami asmenys, siekiantys tapti vaikų globėjais (rūpintojais). 

Laikinai netekusiems tėvų globos vaikams stacionarią socialinę globą savivaldybės organizuoja jų ir jų šeimų gyvenamosiose vietovėse. Šalyje veikia 18 krizių centrų ir laikino apgyvendinimo įstaigų motinoms ir vaikams. Per metus paslaugos suteikiamos apie 4.9 tūkstančio šeimų.

Jungtinių Tautų vaiko teisių komitetas, vertindamas situaciją Lietuvoje, susijusią su vaiko globa, akcentavo, kad vaikais, apgyvendintai vaikų globos namuose turi būti rūpinamasi individualiai, kad turi būti užtikrinamas jų apgyvendinimas mažomis grupelėmis. Siekiant įgyvendinti šį Komiteto reikalavimą, 2007 m. pabaigoje pradėtas įgyvendinti Vaikų globos įstaigų tinklo optimizavimo planas. Šis planas numato du vaikų globos įstaigų pertvarkymo etapus - iki 2010 m. vyks valstybinių vaikų globos įstaigų steigėjo funkcijų perdavimas savivaldybėms; 2011 - 2015 bus mažinamas globos įstaigų vietų skaičius, vaikų globos įstaigų darbas su vaiku bus organizuojamas tik šeimyniniu principu - iki 12 vaikų kiekvienoje šeimynoje, kurioje dirba 3-4 šeimynai priskirti darbuotojai.

Siekiant sudaryti kuo geresnes sąlygas vaikams augantiems vaikų globos namuose, nuolat gerinama jų būklė. Valstybės kapitalo investicijos vaikų globos namuose 2007-2008 metais siekė 24,8 mln. Lt. Šiomis lėšomis buvo finansuoti 68 investiciniai projektai. Pažymėtina, kad iki 2003 m. šių pastatų renovacija iš valstybės investicijų programos praktiškai nebuvo vykdoma. Vaikų globos namams investicijos pradėtos skirti tik nuo 2004 m. 

3. Jungtinių tautų vaiko teisių 19 straipsnyje reikalaujama, kad valstybės dalyvės imtųsi įvairiausių priemonių – teisinių, administracinių, socialinių, auklėjimo – ir apsaugotų vaiką nuo visų rūšių smurto. Vaiko teisių komitetas, įvertinęs situaciją Lietuvoje, ragino stiprinti pastangas, įskaitant atitinkamų finansinių lėšų skyrimą, teikiant priežiūros, fizinės ir psichologinės reabilitacijos paslaugas ir palengvinant socialinę reintegraciją seksualinę prievartą patyrusiems vaikams. Socialinės apsaugos ir darbo ministerija koordinuoja Nacionalinę smurto prieš vaikus prevencijos ir pagalbos vaikams programą. Programos paskirtis - numatyti kompleksinius ir koordinuotus veiksmus, taip pat priemones Įgyvendinant šią programą ir organizuojant trumpalaikę ir ilgalaikę kompleksinę pagalbą vaikams, nukentėjusiems nuo smurto, ir jų šeimų nariams apie 1500 vaikų ir jų šeimos narių suteikta nemokama socialinė, medicininė, teisinė ir psichologinė kompleksinė pagalba, taigi ja galėjo pasinaudoti ir sunkiau besiverčiančios šeimos. 
4. Vaiko teisių komitetas Jungtinių Tautų konvencijos 12 straipsnyje įtvirtintą bendrąjį – pagarbos vaiko nuomonei principą – pavadino bendru esminės svarbos principu, susijusiu su visų Vaiko teisių konvencijos aspektų įgyvendinimu ir visų kitų straipsnių aiškinimu. Komitetas nuolat pabrėžia, kad vaikas turi būti laikomas kaip aktyvus teisės subjektas ir kad pagrindinis Konvencijos tikslas – pabrėžti, jog žmogaus teisės taikomos ir vaikui. Komitetas teigiamai įvertino Lietuvos pastangas skatinant pagarbą vaiko nuomonei. Tačiau rekomendavo imtis tolesnių priemonių skatinant pagarbą vaiko nuomonei ir užtikrinant jų dalyvavimą visose visuomenės srityse. Atsižvelgus į Komiteto rekomendacijas, 2007 m. buvo priimtas Lietuvos Respublikos vaiko minimalios ir vidutinės priežiūros įstatymas, kuriame įtvirtintas vaiko dalyvavimo priimant su juo susijusius sprendimus principas. Vaikui turi būti suteikiama galimybė būti išklausytam bet kokio su juo susijusio teisminio ar administracinio nagrinėjimo metu tiesiogiai arba per atstovą įstatymų nustatyta tvarka. Į vaiko nuomonę, jeigu ji neprieštarauja jo interesams, privalu atsižvelgti. Pagal šį įstatymą, posėdyje, kuriame svarstomas minimalios ar vidutinės priežiūros vaikui skyrimo klausimas,  turi būti išklausoma vaiko nuomonė. 

Socialinių paslaugų teikimas yra pagrįstas dalyvavimo principu, todėl vaikams, kuriems yra teikiama socialinė globa, vadovaujantis Socialinės globos normų aprašu, patvirtintu Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2007 m., yra užtikrinta teisė visapusiškai dalyvauti planuojant ir teikiant socialines paslaugas. Šios normos užtikrina, kad vaikui būtų sudaromos galimybės laisvai reikšti savo nuomonę, pažiūras, pageidavimus, sprendžiant klausimus, susijusios su jo, kaip visavertės asmenybės, vystymusi.

Lietuvoje nuo 2000 metų veikia Lietuvos mokinių parlamentas, kurio  pagrindinės funkcijos – atstovauti mokinių interesams; atspindėti mokinių požiūrį į švietimo reformos žingsnius; analizuoti mokinių ir jaunimui aktualius įstatymus; rengti ir teikti Seimui įstatymų projektus ar galiojančių įstatymų pataisas, bendradarbiauti su panašiomis kitų šalių mokinių institucijomis. Lietuvos mokinių parlamentas aktyviai dalyvauja įvairiose darbo grupėse. Lietuvos mokinių parlamento veikla parodė, jog Lietuvos mokykloms demokratiniai rinkimai bei mokinių parlamentas yra labai reikalingi ir jie atstovauja visos Lietuvos mokinių interesams, padeda formuoti mokinių dalyvavimo viešajame gyvenime įgūdžius, stiprina mokinių savivaldą, tarnauja pilietiniam bei patriotiniam jaunimo ugdymui. 

Žinoma, ne visose srityse mums gerai sekasi užtikrinti vaikų gerovę. Tenka pripažinti, kad norėtųsi suteikti mūsų vaikams daugiau saugumo, norėtųsi kad mūsų vaikai būtų geresnės sveikatos ir visi augtų šeimose....

Kaip jau minėjau, Jungtinių Tautų Vaiko teisių komitetas, periodiškai vertina valstybių pažangą įgyvendinant Konvenciją. Nors kiekvieną kartą mes sulaukiame pastabų, tikiuosi ir linkiu mums visiems bendromis pastangomis pasiekti, kad ateityje vaiko teisės Lietuvoje būtų užtikrinamos geriau. Todėl linkiu mums visiems ir toliau darbuotis, kad užsibrėžti tikslai ir uždaviniai būtų pasiekti.

