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TTK patikslino Saugaus eismo automobilių keliais įstatymo projektą

Šiandien Teisės ir teisėtvarkos komitetas (TTK) bendru sutarimu pritarė Saugaus eismo automobilių keliais įstatymo 23 straipsnio pakeitimo įstatymo patobulintam projektui. 

Praėjusių metų rudenį jau buvo priimta Saugaus eismo automobilių keliais įstatymo nauja redakcija. Minėtame įstatyme atsirado nuostata, kad eismo dalyviai, susiję su eismo įvykiu, privalo pasilikti eismo įvykio vietoje ir apie įvykį pranešti policijai, išskyrus  teisės aktuose nustatytus atvejus. Būtent poįstatyminiuose teisės aktuose ir bus numatytos aplinkybės, kada eismo įvykio dalyviai neprivalo kviesti policijos. Minėtas įstatymas turi įsigalioti  2008 m. liepos 1 d. 

Kaip pastebėjo TTK pirmininkas Julius Sabatauskas, Lietuvoje kasmet vidutiniškai įvyksta daugiau nei 80 000 eismo įvykių, kuriuose apgadinamos tik transporto priemonės. Registruodama tokį didelį neįskaitinių eismo įvykių skaičių policija sugaišta labai daug laiko, todėl neturi galimybių tinkamai vykdyti tiesioginių funkcijų užtikrinant eismo priežiūros kontrolę. Be to, galimybė ne visada įvykus eismo įvykiui kelyje kviesti policiją jau yra numatyta Transporto priemonių valdytojų civilinės atsakomybės privalomojo draudimo įstatymo 12 straipsnyje.

Teisės aktais nustatytuose atvejuose, policijos nereikia kviesti, jei nebuvo sugadintos transporto priemonės, nėra žuvusiųjų ar sužeistų, nesulaužyti ar kitaip pažeisti kelių ženklai ar kiti padargai. Tačiau jei eismo įvykio dalyviai nesutaria dėl kokių nors aplinkybių, jie gali kviestis policijos pareigūnus.

Patobulintas Saugaus eismo automobilių keliais įstatymo straipsnio pakeitimo projektas rytoj skubos tvarka bus teikiamas svarstyti plenariniame posėdyje.
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