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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2011-05-04
Kuo daugiau Europos Lietuvoje, tuo esame labiau stipresni ir tvirtesni, 
Š. m. gegužės 4 d., pažymint septintąsias Lietuvos narystės Europos Sąjungoje metines, Seime įvyko Europos reikalų komiteto ir Europos informacinio biuro organizuota diskusija apie Lietuvos interesus Europos Sąjungoje. Diskusijoje dalyvavo ir pranešimus pristatė VšĮ „Europos socialiniai, teisiniai ir ekonominiai projektai“ valdybos narys Dr. Klaudijus Maniokas, VU TSPMI direktorius Dr. Ramūnas Vilpišauskas bei Užsienio reikalų viceministras Egidijus Meilūnas. Diskusijai vadovavo Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojai Petras Auštrevičius ir Vytenis Povilas Andriukaitis.

Sveikindamas diskusijos dalyvius, Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius atkreipė dėmesį, kad  turime „ne vien spręsti savo problemas pasinaudodami naryste, tačiau ir siūlyti idėjas, kelti klausimus apie tai, kas naudinga visai Europai, nes kas naudinga Europai – naudinga ir mums“. 
Taipogi buvo atkreiptas dėmesys, kad jau artimiausiu laiku, 2013 metais, Lietuvos laukia naujas iššūkis – Pirmininkavimas ES Tarybai. Įsijungti į pirmininkavimo ES procesą ir padėti pasinaudoti jo galimybėmis sustiprinti europietišką tapatybę Lietuvoje bei didinti šalies žinomumą užsienyje Pirmininkas pakvietė ir Lietuvos visuomenę.
Diskusijos dalyviai plačiai aptarė Lietuvos įtakos ir konkurencingumo didinimo Europos Sąjungoje kryptis bei ilgalaikių ekonominių interesų užtikrinimą, Europos šalių paskolų krizių akivaizdoje.
Parengė:

Europos reikalų komiteto biuras

