Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas svarsto:


Valstybės tarnybos įstatymo 8, 10, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1435 
Šiuo įstatymo projektu siūloma pavesti atitinkamiems ministrams tvirtinti didžiausią leistiną pareigybių skaičių ministerijose ir įstaigose prie ministerijų, atitinkamiems ministrams ar jų įgaliotiems asmenims kitose ministro valdymo sritims priskirtose valstybės institucijose ir įstaigose.
 Supaprastinti ir sutrumpinti konkursų skelbimo procedūrą, atsisakyti konkursų skelbimo „Valstybės žinių“ priede „Informaciniai pranešimai“ ir apie konkursus skelbti tik Valstybės tarnybos departamento interneto tinklalapyje 
Įtvirtinti galimybę visapusiškai patikrinti pretendentų gebėjimus atlikti valstybės tarnautojo pareigybės aprašyme nustatytas funkcijas bei patikslinti Valstybės tarnybos įstatymo nuostatą dėl užsienio kalbų mokėjimo tikrinimo. 

Tarnybos kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos statuto 9 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1436
Šiuo įstatymo projektu siekiama suderinti tarpusavyje Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo 8, 10, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto ir šio įstatymo projekto nuostatas.

Vyriausybės įstatymo 26 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1437
Šiuo įstatymo projektu siekiama suderinti tarpusavyje Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo 8, 10, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės įstatymo 26 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto nuostatas.

Pasiūlymų ir pastabų laukiame iki 2011-12-12



Pasiūlymus ir pastabas siųskite adresu:

Seimo posėdžių sekretoriatas

Lietuvos Respublikos Seimas

Gedimino pr. 53, LT-01109 Vilnius

El. paštas possek@lrs.lt
Faksas (8 5) 239 6279
Teisės aktų projektus ir su jais susijusią medžiagą galite rasti interneto tinklalapyje adresu www.lrs.lt. arba gauti Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento Priėmimo skyriuje (tel. (8 5) 239 6060)

