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Ataskaitą pateikė Seimo narys Jonas Jagminas, Kaimo reikalų komiteto pirmininkas. Kartu vyko komiteto nariai G. Mikolaitis, B. Pauža ir K. Starkevičius. 

Komandiruotės pagrindas: 2006 m. rugsėjo 20 d. Seimo valdybos sprendimas Nr. 1132.
Kviečiančioji institucija: Kaimo reikalų komiteto narių vizitą į Airiją padėjo surengti Lietuvos Respublikos ambasada Airijoje.

Komandiruotės tikslas: Pasisemti sėkmingos Airijos patirties įsisavinant ES struktūrinių fondų pinigus, aptarti aktualius žemės ūkio ir kaimo plėtros klausimus ir užmegzti glaudžius tarpparlamentinius ryšius su Airijos parlamento Žemės ūkio ir maisto komiteto nariais.

Įvykę susitikimai: Įvyko susitikimas su ambasadore Airijoje, J. E. p. Izolda Bričkovskiene, ir kitais ambasados darbuotojais, su Airijos parlamento Žemės ūkio ir maisto komiteto nariais, Žemės ūkio ministerijos ir Ūkininkų sąjungos bei Lietuvių bendruomenės atstovais. Delegacijos nariai apsilankė Allen&Deirdre Callgy ūkyje.

Nagrinėtos temos: Susitikimų metu buvo diskutuota šiomis temomis:

· Airijos sėkmės formulė, prisidėjusi prie efektyvaus struktūrinių fondų pinigų įsisavinimo ir itin sėkmingo ekonomikos augimo;

· Kaimo plėtros planas 2007-2013 metams;

· Ūkininkų asociacijos vaidmuo formuojant žemės ūkio politiką;

· Santykiai tarp gamintojų, perdirbėjų ir prekybininkų; ribojimai prekybiniams tinklams;

· Biokuro gamyba; paramos dyzeliniam kurui sistema;

· Airijos parlamento Kaimo reikalų ir maisto komiteto darbas, vaidmuo sprendžiant ES klausimus
.

Aptarti klausimai ir šalių pozicijos: 
Bendra Airijos žemės ūkio apžvalga. 

Airijos plotas yra 6.9 mln. hektarų, iš kurių 4.3 mln. ha naudojama žemės ūkiui ir maždaug 710 tūkst. ha miškininkystei (apie 10 proc. visos žemės). Apie 80 proc. žemės ūkio paskirties žemės yra pievos ir ganyklos, apie 10 proc. auginami pasėliai. 

Airijoje yra 135 tūkst. ūkininkų, iš kurių apie 40 proc. turi ir kitą, su žemės ūkiu nesusijusį pajamų šaltinį. Pirminėje žemės ūkio gamyboje dirba apie 5.7 proc. visų dirbančiųjų, o žemės ūkio ir maisto pramonėje, įskaitant ir pirminę žemės ūkio gamybą - 8.5 proc. dirbančiųjų. Maisto pramonės ekportas sudaro apie 8.5 proc. nuo viso eksporto. 

Vidutinis ūkio dydis 32.3 ha. Apie 11 proc. ūkininkų yra jaunesni nei 35 metų, o apie 42 proc. - vyresni nei 55 metų.  

Žemės ūkio paskirties žemės hektaras kainuoja apie 20 tūkst. eurų. 

Airijoje ypač gerai išvystyta gyvulininkystė. Iš viso auginama apie 6 mln. galvijų, 4.2 mln. avių ir 1.6 mln. kiaulių.   

Ūkininkų sąjungos atstovai konstatavo, kad ūkininkų pajamos taip sparčiai neauga, kaip kitų šalies gyventojų pajamos. Ūkininkai priklausomi nuo ES išmokų. Iš viso Airijos ūkininkai gauna virš 2 mlrd. eurų tiesioginių išmokų. Airijai tapus ES nare, ūkininkų skaičius labai sumažejo, bet tai įvyko ne iš karto, o per eilę metų. Įsigijamos žemės plotas ūkininkams neribojamas, tačaiu ji yra tokia brangi, kad dauguma ūkininkų neįstengia jos nusipirkti, o nuomojasi. Apie 20 proc. žemės yra nuomojama. Valstybė taip pat mokesčių pagalba stengiasi skatinti išnuomoti žemę. Smulkūs ūkininkai yra priklausomi ir nuo kitų pajamų šaltinių. Dažnai bent vienas iš šeimos narių dirba kitą darbą. 

Komiteto nariams pasidomėjus apie žemės ūkio produkcijos supirkimo kainas, Ūkininkų sajungos atstovas paaiškino, kad supirkimo kainos iš smulkių ir stambių ūkininkų nesiskiria. Santykius tarp gamintojų, perdirbėjų ir prekybininkų sureguliuoja pati rinka. 

Ūkininkai yra apmokestinami tokiais pat mokesčiais kaip ir kiti verslo subjektai. Mokesčių lengvatos taikomos tik žemės konsolidacijai ir nuomai. Airijoje galioja progresyviniai mokesčiai nuo 20 iki 42 proc. nuo gautų pajamų, tačiau yra minimali riba, kuri neapmokestinama. Daugumos ūkininkų pajamos nėra didelės, todėl jie moka minimalius mokesčius. 

Ūkininkų sajungos atstovai informavo, kad Airijos ūkininkai domisi biodegalų gamyba, bet šiai sričiai būtina Vyriausybės parama. 

Susitikimo su  Airijos parlamento (Oireachtas) Žemės ūkio ir maisto komiteto nariais delegacijos susipažino su parlamentinio darbo ypatumais abiejose šalyse, aptarė aktualius žemės ūkio ir kaimo plėtros klausimus. Abiejose šalyse vienas iš pagrindinių darbų yra Kaimo plėtros plano 2007-2013 metams parengimas.     

Žemės ūkio ministerijos atstovai labai detaliai supažindino su  specialaus komiteto, susidedančio iš įvairių ekspertų, valstybės institucijų, perdirbamosios pramonės, ūkininkų organizacijų ir akademinės visuomenės atstovų, parengta žemės ūkio vizija iki 2015 m. Šioje studijoje pabrėžiamas didelis žemės ūkio poreikis atitikti vartotojų poreikius ir stiprinti šio sektoriaus konkurencingumą. Studijoje pateikiamos 53 rekomendacijos, susijusios su konkurencingo žemės ūkio sektoriaus kūrimu, žiniomis pagrįsta maisto pramone, aplinkos išsaugojimu ir tvaria kaimo plėtra. Kaip atsaką į studiją Vyriausybė parengė veiksmų planą, kuriame pabrėžiama orientavimasis į vartotoją, inovacijų ir konkurencingumo svarba. Plane pateikiamos 167 priemonės, kurias įgyvendinti privalės valstybė ir ūkinininkai. Beveik pusė visų  numatytų priemonių susiję su konkurencingumo didinimu.

Lietuviai, gyvenantys Airijoje, vietinės valdžios vadinami „naujaisiais airiais“, o ne imigrantais, yra ypač vertinami kaip geri darbuotojai, prisidedantys prie šalies ekonomikos augimo. Pastebėtina, kad lietuvių šeimos ten mielai gimdo vaikus, nes socialinė sistema yra labai palanki. Pagal nusikalstamumo lygį, atvykėliai per daug nesiskiria nuo vietos gyventojų. Ambasados Airijoje ir pačių savanorių lietuvių iniciatyva Dubline veikia lietuviška mokyklėlė, yra galimybė dalyvauti lietuviškose mišiose. Tačiau ir patys lietuviai, ir ambasads darbuotojai išreiškė susirūpinimą, kad išaugus imigrantų skaičiui, ypač trūksta ambasados darbuotojų
.

Aktuali informacija: Airijos Vyriausybė atliko labai detalią žemės ūkio studiją ir parengė išsamią viziją visam dešimtmečiui iki 2015 m. Būtų tikslinga ir Lietuvos Respublikos Žemės ūkio ministerijai parengti detalų priemonių planą dešimtmečiui į priekį, neapsiribojant Kaimo plėtros planu 2007-2013 metams.

Pasiūlymai dėl įgytų žinių panaudojimo Seime: 
Ūkininkų skaičius Airijoje sumažėjo ne iš karto. Tam reikia laiko. Ypač padidėjo dalinio užimtumo ūkininkų skaičius. Ta kryptimi turėtume eiti ir mes - skatinti ūkininkus užsiimti ir kita, su žemės ūkiu nesusijusia veikla. 

Ypatingas dėmesys skiriamas ūkių konkurencingumo didinimui, mokslui ir inovacijoms. Airija numačiusi papildomą finansavimą šiai sričiai, be to, ieško būdų skatinti verslininkus investuoti į mokslinius tyrmus. Planuodami Lietuvos biudžetą, turėtume taip pat atkreipti į tai dėmesį.

Žemės ūkis turi būti vystomas ta kryptimi, kad pats ūkininkas, žinodamas ateities tendencijas, turėtų galimybę nulemti savo ateitį.

Viena iš didesnių problemų, kurią išskyrė Airijos ūkininkas, yra ta, kad jis neturi aiškaus ūkio perėmėjo. Visi vaikai turi kitų sričių išsilavinimus ir neketina tęsti ūkininkavimo. Lietuvoje ši problema taip pat aktuali, todėl ypatingą dėmesį turėtume skirti jauniems ūkininkams.

Susitikimas su Lietuvių bendruomenės atstovais Airijoje dar kartą atvėrė akis, kad migracijos problema didelė ir būtina ieškoti būdų, kaip galima efektyviau ją spręsti
.

Atvežta informacinė medžiaga ir leidiniai: 
Airijos Žemės ūkio ir maisto pramonės kasmetinė apžvalga (2005/2006); 

Žemės ūkio vizijos 2015 m. komiteto raportas;

Žemės ūkio vizijos 2015 m. veiskmų plano apžvalga
.
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Pastaba: Anketa užpildoma ne vėliau kaip per 10 kalendorinių dienų, sugrįžus iš komandiruotės (Seimo statuto 11 str.).

