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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas svarstė Europos Sąjungos cukraus politikos reformos perspektyvą bei Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimą
2005 m. spalio 12 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame kartu su Kaimo  reikalų komitetu buvo svarstomas Europos Sąjungos cukraus politikos reformos klausimas, o kartu su Ekonomikos komitetu buvo svarstomas Nacionalinės Lisabonos strategijos programos įgyvendinimo klausimas bei aptarti kiti klausimai.

Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas prieš pradėdamas posėdį pasveikino naująjį Europos reikalų komiteto narį Algirdą Butkevičių, pakeistusį kitą Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos narį Juozą Palionį, ir palinkėjo konstruktyvaus darbo komitete.

Bendrame Europos reikalų ir Kaimo reikalų komitetų posėdyje Europos Sąjungos cukraus politikos reformos klausimą pristatė Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos karalystės nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje J.E. Colin Roberts bei Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministrė Kazimira Danutė Prunskienė. Kaimo reikalų komiteto pirmininkas, Europos reikalų komiteto narys Jonas Jagminas padėkojo Europos reikalų komitetui už iniciatyvą abiems komitetams kartu svarstyti tokį svarbų visai Europos Sąjungai klausimą ir pažymėjo, kad, nors cukraus sektoriaus reforma yra neišvengiama, tačiau privalu ieškoti būdų, kaip sušvelninti socialines-ekonomines pasekmes Lietuvos cukraus augintojams ir gamintojams. Colin Roberts pažymėjo, kad ES cukraus politikos reforma nėra susijusi su derybomis dėl ES 2007-2013 m. finansinės perspektyvos bei ES Bendrąja žemės ūkio politikos reforma. Ambasadorius įvardijo penkias priežastis, tarp kurių pažymėjo dabartinės cukraus politikos neigiamą poveikį pasaulinei prekybai. Kazimiera Danutė Prunskienė išskyrė pagrindinį šios reformos pavojų, tai žymus (iki 39%) cukraus kainų mažėjimas, taip pat ministrė akcentavo tai, kad Lietuva sieks, kad kompensacijos cukraus augintojams siektų iki 80% prarastų pajamų. Europos reikalų komiteto narys Viktoras Rinkevičius pasiūlė cukraus perdirbimo pramonės pajėgumus panaudoti biokuro gamybos srityje ir taip plėtoti ekologinio kuro gamybą Lietuvoje. Europos reikalų ir Kaimo reikalų komitetai po diskusijos nusprendė daryti svarstymo dėl ES cukraus politikos reformos pertrauką.
Bendrame Europos reikalų ir Ekonomikos komitetų posėdyje buvo apsvarstytas Nacionalinės Lisabonos strategijos programos įgyvendinimo klausimas. Ūkio ministerijos sekretorė Lina Domarkienė pasidžiaugė, kad Seimas buvo aktyviai įsitraukęs į Lisabonos strategijos svarstymus. Be to, ministerijos sekretorė pažymėjo, kad rengiant Nacionalinę Lisabonos strategijos įgyvendinimo programą dalyvavo ne tik valstybės institucijos, bet ir socialiniai-ekonominiai partneriai, todėl iš esmės pavyko įžvelgti pagrindines Lietuvos ūkio raidos problemas ir šioms problemoms spręsti nukreipti naujas “proveržio” priemones, kurios tampriai siejasi su Europos Sąjungos Lisabonos strategija. Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Jadvyga Zinkevičiūtė išreiškė nuomonę, kad didesnis dėmesys Lietuvoje turėtų būti skiriamas biotechnologijų plėtotei. Europos reikalų ir Ekonomikos komitetų narė Birutė Vėsaitė domėjosi lėšų poreikiu Nacionalinės Lisabonos strategijos programos priemonėms įgyvendinti. Europos reikalų komiteto narė Roma Žakaitienė pažymėjo, kad daugelis siūlymų buvo įtraukta į Nacionalinę Lisabonos strategijos įgyvendinimo programą, tačiau išreiškė nerimą dėl investicijų į mokslinius tyrimus ir eksperimentinę plėtrą lygio (1,5% BVP), kuris, palyginus su Europos Sąjungos siekiamu vidurkiu 3% BVP, yra nepakankamas, todėl pasiūlė susieti konkrečias programos priemones su 2006 m. valstybės biudžetu ir naujojo laikotarpio ES struktūrine parama bei iškelti Lietuvai pagrindinį tikslą – siekti geresnio mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros finansavimo.
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