Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė iš dalies centralizuotai atrankos į Valstybės tarnybą sistemai (dviejų etapų atrankai).
Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas 2007 m. liepos 4 d. posėdyje 
vykdydamas parlamentinę kontrolę išklausė Valstybės tarnybos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos direktoriaus Osvaldo Šarmavičiaus informaciją „Dėl Valstybės tarnautojų atrankos tobulinimo“ ir bendru sutarimu nusprendė pritarti  I alternatyvai – įteisinant iš dalies centralizuotą atrankos į Valstybės tarnybą sistemą (dviejų etapų atranką). Tam prireiks papildomų biudžeto lėšų Nacionaliniam atrankos centrui įsteigti ir išlaikyti arba (alternatyva) išplėsti esamo Valstybės tarnybos departamento funkcijas.  Tai padidins atrankos efektyvumą, objektyvumą ir skaidrumą. Valstybės tarnyba bus profesionalesnė.  Taip pat siūloma sprendimo alternatyva geriausiai įgyvendintų keturioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006–2008 metų programoje, Viešojo administravimo plėtros iki 2010 metų strategijoje numatytus programinius įsipareigojimus. 

Atranka būtų vykdoma 2 etapais:
I etapas (atranka ne į konkrečias pareigas) vyktų Nacionaliniame atrankos centre:
1. Pretendentų, pirmą kartą stojančių  į valstybės tarnybą, ir esamų valstybės tarnautojų, pretenduojančių į kitas pareigas, egzaminavimas: bendrųjų ir specialiųjų žinių, užsienio kalbos, kompiuterinio raštingumo (jei kandidatas pretenduoja į pareigas, kurioms šie įgūdžiai būtini) ir kitų įgūdžių tikrinimas; asmeninių savybių nustatymas.

2. Pretendentų sąrašo, į kurį įtraukiami išlaikę egzaminą pretendentai, sudarymas ir pateikimas konkursą organizuojančiai įstaigai.

Centras atliktų ir kitas funkcijas – registruotų ir sudarytų pretendentų sąrašus, atliktų visos valstybės tarnybos žmogiškųjų resursų poreikio tyrimus ir vertinimus ir kt. ( I etape neegzaminuojami aukščiausiųjų kategorijų pareigas einantys valstybės tarnautojai.

II etapas būtų konkursą organizuojančioje įstaigoje: galutinis laimėtojo į konkrečias valstybės tarnautojo pareigas nustatymas - pokalbio metu patikrinant gebėjimus dirbti atitinkamą darbą (galima papildoma praktinė užduotis).

Vyriausybei pritarus šiai atrankos sistemai prireiks papildomų biudžeto lėšų Nacionaliniam atrankos centrui įsteigti ir išlaikyti arba (alternatyva) išplėsti Valstybės tarnybos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos funkcijas.  

Komitetas mano, kad tai padidins atrankos efektyvumą, objektyvumą ir skaidrumą. Valstybės tarnyba bus profesionalesnė.  Taip pat siūloma sprendimo alternatyva geriausiai įgyvendintų keturioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006–2008 metų programoje, Viešojo administravimo plėtros iki 2010 metų strategijoje numatytus programinius įsipareigojimus. 

Informaciją parengė Genovaitė Jasaitienė tel. 2396806
