2008 m. gruodžio 3 d. įvyko Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdis. Jo metu buvo svarstoma Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos pirmininko ir pirmininko pavaduotojo kandidatūros. 

NUSPRĘSTA: 

Komisijos pirmininku bendru sutarimu išrinkti Arimantą DUMČIŲ. Komisijos pirmininko pavaduotoju bendru sutarimu išrinkti Algimantą DUMBRAVĄ.

Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdyje buvo pateikta informacija apie Komisiją laisvės kovoms įamžinti, sudarytą Rokiškio rajono savivaldybės tarybos sprendimu. Būtų galima kurti analogiškas komisijas ir kitose savivaldybėse, jų sukūrimą siejant su artėjančiu Lietuvos tūkstantmečio minėjimu bei 2009 m. – Laisvės kovų sąjūdžio metais.

NUSPRĘSTA: Kreiptis į rajonų savivaldybes dėl komisijų laisvės kovoms įamžinti sudarymo. 

Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos posėdyje buvo pasiūlyta papildyti komisijos nuostatus, į juos įtraukiant Visuomeninę tarybą, kurią sudarytų visuomeninių organizacijų, kultūros ir mokslo veikėjų atstovai.

NUSPRĘSTA: Paruošti Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos nuostatų pataisas.  
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