Informacija apie 2011 m. birželio 8 d. posėdį
2011 m. birželio 8 d. įvyko Komisijos posėdis, kuriame buvo svarstomi šie klausimai:

1. Sigito Šipailos peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 16 straipsnio 12 dalies pakeitimo“ nagrinėjimas iš esmės.

2. Petro Keinio peticijos „Dėl Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 3 straipsnio 2 dalies pakeitimo“ nagrinėjimas iš esmės.

3. Kiti klausimai.

Pirmuoju klausimu buvo priimtas sprendimas atmesti Sigito Šipailos peticioje „Dėl Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 16 straipsnio 12 dalies pakeitimo“ pateiktą pasiūlymą Pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 16 straipsnio 12 dalyje vietoje žodžių „tik įgijusiems teisę į šią pensiją po Vidaus reikalų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros, Kalėjimų departamento, jam pavaldžių įstaigų bei valstybės įmonių pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo pavadinimo, 1, 3, 6, 12 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo Nr. X-1027 įsigaliojimo“ įrašyti žodžius „ir įgijusiems teisę į šią pensiją iki Vidaus reikalų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros, Kalėjimų departamento, jam pavaldžių įstaigų bei valstybės įmonių pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo pavadinimo, 1, 3, 6, 12 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo Nr. X-1027 įsigaliojimo“.

Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad šiuo metu įstatyme nustatytas pareigūnų valstybinių pensijų skyrimo muitinės mobiliųjų grupių pareigūnams, muitinės postų pareigūnams bei muitinės pareigūnams, atliekantiems operatyvinę veiklą ir (arba) ikiteisminį tyrimą teisinis reguliavimas, kai pareigūnų valstybinės pensijos skiriamos tik šią teisę įgijusiems po 2007 m. sausio 19 d., yra konstituciškai pateisinamas ir nepažeidžia nei asmenų lygiateisiškumo, nei teisėtų lūkesčių principų.
2007 m. sausio 19 d. įsigaliojus Vidaus reikalų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros, Kalėjimų departamento, jam pavaldžių įstaigų bei valstybės įmonių pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo pavadinimo, 1, 3, 6, 12 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymui (Žin., 2007, Nr. 8-314), teisę gauti valstybinę pensiją įgijo ir muitinės pareigūnai, dirbę muitinės mobiliosiose grupėse ar muitinės postuose arba atlikę operatyvinę veiklą ir (arba) ikiteisminį tyrimą. Tokia įstatymo nuostata buvo įteisinta, siekiant išsaugoti aukštos kvalifikacijos specialistus muitinės sistemoje bei tokiu būdu užtikrinti tinkamą muitinės sistemos funkcionavimą. Tuo tikslu ir buvo nustatytas toks teisinis reguliavimas, pagal kurį teisė (teisėtas lūkestis) gauti pareigūnų ir karių valstybinę pensiją buvo užtikrinta naujojo įstatymo įsigaliojimo dieną dar dirbusiems muitinės pareigūnams. Iki tol muitinės sistemoje dirbę pareigūnai teisėtų lūkesčių gauti pareigūnų ir karių valstybinę pensiją neturėjo, todėl negalima teigti, jog nuo 2007 m. sausio 19 d. įsigaliojęs teisinis reguliavimas pažeidė šių asmenų lygias teises.

Lietuvos Respublikos Konstitucinis Teismas, tirdamas Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 16 straipsnio 12 dalies nuostatų atitikimą Lietuvos Respublikos Konstitucijai, 2008 m. gruodžio 24 d. nutarime taip pat konstatavo, kad šios nuostatos neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Konstitucinis Teismas pažymėjo, kad valstybinės pensijos savo prigimtimi ir pobūdžiu skiriasi nuo valstybinio socialinio draudimo pensijų, o valstybinių pensijų ypatumai leidžia įstatymų leidėjui, nustatyti atitinkamas šios pensijos skyrimo sąlygas. Konstitucinis Teismas nurodė, kad įstatymų leidėjo diskrecija nustatant valstybinių pensijų skyrimą yra platesnė nei reglamentuojant kitas pensijas. Valstybinės pensijos skyrimo sąlygos gali būti labai įvairios ir priklausyti nuo valstybės tarnybos ypatumų, ekonominių valstybės išgalių ir kt. Įstatymų leidėjas, naudodamasis savo diskrecija, galėjo pasirinkti, nustatyti ar nenustatyti, kad muitinės sistemoje tam tikras pareigas ėjusiems pareigūnams būtų skiriama pareigūnų ir karių valstybinė pensija, taip pat kokiomis sąlygomis ši pensija skiriama.  Įstatymų leidėjas, nustatydamas pareigūnų ir karių valstybinių pensijų skyrimą tam tikrai pareigūnų ir karių kategorijai, gali, tačiau neprivalo nustatyti, kad šios pensijos bus skiriamos ir anksčiau atitinkamoje tarnyboje dirbusiems, bet po įstatymo, kuriuo tam tikrai pareigūnų ir karių kategorijai nustatoma pareigūnų ir karių valstybinė pensija, įsigaliojimo nebedirbantiems asmenims. Muitinės pareigūnų, kurie dirba muitinės sistemoje muitinės mobiliosiose grupėse ar muitinės postuose arba atlieka operatyvinę veiklą ir (arba) ikiteisminį tyrimą statusas skiriasi nuo buvusių pareigūnų, kurie išėjo iš tarnybos iki Vidaus reikalų, Specialiųjų tyrimų tarnybos, valstybės saugumo, krašto apsaugos, prokuratūros, Kalėjimų departamento, jam pavaldžių įstaigų bei valstybės įmonių pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo pavadinimo, 1, 3, 6, 12 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo įsigaliojimo, statuso tuo, kad iki minėto įstatymo įsigaliojimo dirbę pareigūnai neturėjo teisėtų lūkesčių gauti pareigūnų ir karių valstybinę pensiją.

Ši Komisijos išvada artimiausiu metu Seimo statuto nustatyta tvarka bus pateikta svarstyti Seimui, kuris priims šiuo klausimu galutinį sprendimą.

Antruoju klausimu Komisija priėmė sprendimą atmesti Petro Keinio peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 3 straipsnio 2 dalies pakeitimo“ pateiktą pasiūlymą „inicijuoti Lietuvos Respublikos pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 3 straipsnio 2 dalies pataisas, siekiant nustatyti vienodą pareigūnų ir karių, dėl pačių kaltės pašalintiems iš vidaus reikalų, valstybės saugumo, krašto apsaugos, Specialiųjų tyrimų tarnybos, Kalėjimų departamento ar jam pavaldžių įstaigų ir valstybės įmonių, muitinės sistemos (dirbusiems muitinės mobiliosiose grupėse ar muitinės postuose arba atlikusiems operatyvinė veiklą ir (arba) ikiteisminį tyrimą), kai jie yra ištarnavę 20 ar daugiau metų, valstybinės pensijos skyrimo teisinį reglamentavimą, neatsižvelgiant vien į amžiaus požymį“. 

Toks sprendimas buvo priimtas todėl, kad įstatymų leidėjas, atsižvelgdamas į valstybės tarnybos ir valstybinės pensijos skyrimo ypatumus, gali nustatyti tokį teisinį reguliavimą, pagal kurį pareigūnams ir kariams, atleistiems iš tarnybos dėl to, kad pažeidė jų tarnybai keliamus reikalavimus, pareigūnų ir karių valstybinės pensijos skyrimas būtų siejamas su papildomomis pensijos skyrimo ir mokėjimo sąlygomis. Ši papildoma sąlyga taikoma visiems, kurie buvo pašalinti iš tarnybos dėl pačių kaltės, jei ta kaltė neužtraukia baudžiamosios atsakomybės, todėl tokie asmenys šiuo požiūriu traktuojami vienodai.

Pareigūnai ir kariai, pašalinti iš tarnybos dėl pačių kaltės, jei ta kaltė neužtraukia baudžiamosios atsakomybės, nepraranda teisės gauti pareigūnų ir karių valstybinę pensiją. Pareigūnų ir karių valstybinė pensija jiems yra skiriama arba pašalinimo iš tarnybos metu, jei jie yra sukakę įstatymų nustatytą išleidimo į atsargą amžių (jei toks amžius nenustatytas, – senatvės pensijos amžių), arba vėliau, sukakus įstatymų nustatytą išleidimo į atsargą amžių (jei toks amžius nenustatytas, – senatvės pensijos amžių). Taigi tokiu teisiniu reguliavimu nepažeidžiami šių pareigūnų ir karių teisėti interesai, taip pat nepažeidžiamas konstitucinis teisinės valstybės principas.

Atkreiptinas dėmesys, kad pareigūnams ir kariams, atleistiems iš tarnybos dėl pačių kaltės, jei ta kaltė neužtraukia baudžiamosios atsakomybės, iš esmės sudaromos palankesnės sąlygos įgyti teisę į pareigūnų ir karių valstybinę pensiją, palyginti su kitais pareigūnais ir kariais, pvz., atleidžiamiems dėl sveikatos, nes pastarieji teisę į šią pensiją įgyja tik tuomet, kai atitinka įstatymo nustatytas sąlygas (įskaitant ir amžių) iki išėjimo iš tarnybos dienos.

Atkreiptinas dėmesys ir į tai, kad pareigūnų ir karių valstybinės pensijos nėra susijusios su socialinio draudimo ar kitomis specialiomis įmokomis, jos mokamos iš valstybės biudžeto lėšų, kartu su socialinio draudimo pensijomis, todėl laikomos papildoma socialine garantija. Šių pensijų paskirtis yra atlyginti už sudėtingą, atsakingą, dažnai rizikingą ir pavojingą asmens tarnybą Lietuvos valstybei. Stodamas į tarnybą pareigūnas prisiekia būti ištikimas Lietuvos Respublikai, gerbti ir vykdyti jos Konstituciją ir įstatymus, negailėti jėgų gindamas žmogaus teises ir laisves, visuomenės ir valstybės interesus, sąžiningai atlikti patikėtas pareigas ir visada saugoti gerą vidaus tarnybos sistemos pareigūno vardą. Todėl manytina, kad įstatymų leidėjas, nustatydamas asmens teisę į pareigūnų ir karių valstybinę pensiją turi teisę iš asmens, siekiančio gauti šią pensiją, reikalauti nepriekaištingos tarnybos.

Pažymėtina, jog teisėjams, kurie savo poelgiu pažemino teisėjo vardą ir todėl buvo atleisti iš einamų pareigų, valstybinė pensija iš viso neskiriama, o paskirtoji nemokama. Tuo tarpu pareigūno pašalinimo iš tarnybos dėl paties kaltės atveju valstybinė pensija nėra atimama, tik yra nustatyta papildoma sąlyga: pensija skiriama sulaukus atitinkamo amžiaus.

Taip pat pažymėtina, kad Konstitucinis Teismas 2008 m. gruodžio 24 d. nutarime konstatavo, kad ši įstatymo nuostata nei visų asmenų lygybės principui, nei konstituciniam teisinės valstybės principui neprieštarauja.

Ši Komisijos išvada artimiausiu metu Seimo statuto nustatyta tvarka bus pateikta svarstyti Seimui, kuris priims šiuo klausimu galutinį sprendimą.

Trečiuoju klausimu buvo priimtas sprendimas kitus Komisijos posėdžius rengti birželio 15 d. ir birželio 29 d.
