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P. Auštrevičius ragina nedelsiant imtis fiskalinių priemonių infliacijai reguliuoti

Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovas Petras Auštrevičius ragina Vyriausybę peržiūrėti valstybės biudžetą ir skubiai apriboti perteklines valstybės išlaidas ne pirmos reikmės viešosioms prekėms ir paslaugoms. 

Kartu liberalas ragina gerinti ir verslo aplinką, skatinant investicijas į darbo našumą didinančius įrenginius ir technologijas, kad darbo užmokesčio augimo tendencijos, lyginant su darbo našumu, netaptų trumpalaikiu gėriu ateityje. 

„Vyriausybė daug kartų buvo įspėta apie infliacijos pasekmes, tačiau „sėkmingai“ tuos įspėjimus ignoravo. Taigi, šiandien turime rekordinius infliacijos rodiklius, lėtėjantį ekonominį augimą ir akivaizdžiai bręstantį žmonių nepasitenkinimą didėjančiomis kainomis,- sako P. Auštrevičius,- Akivaizdu, kad Vyriausybė privalo imtis skubių priemonių infliacijai reguliuoti, antraip dėl tokiu tempu augančių kuro, maisto, o vėliau ir komunalinių paslaugų kainų, dalis Lietuvos gyventojų jau šį rudenį gali susidurti su elementaria mokumo problema.“
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