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Vyriausioji rinkimų komisija (VRK) peržengė ribą, už kurios ja pasitikėti nebegalima: kandidatu į Seimą vienmandatėje Alytaus rinkiminėje apygardoje buvo įregistruotas įtariamas finansiniais nusikaltimais, slapstęsis nuo teisėsaugos ištisus metus mums nedraugiškoj šaly (skelbta tarptautinė paieška) nelojalus Lietuvos valstybei (prašė politinio prieglobsčio Rusijoje, surengė spaudos konferenciją, kurioje šmeižė Lietuvą) pilietis (gal net Rusijos?) Viktor Uspaskich.


Seimo vadovai iki šiol neatkreipė dėmesio į tai, kad Vyriausioji rinkimų komisija, registruodama kandidatuoti piliečius ar partijas į Lietuvos Respublikos Seimą ar savivaldybių tarybas, neatsižvelgia į jų lojalumą mūsų valstybei ir nesukoreguoja įstatymų šiuo klausimu. Todėl “jedinstveninkai”, skaldę Lietuvą, “ubagų karaliai” ir panašios personos, neaiškiais keliais įsigijusios pasakiškus turtus, po rinkimų tampa “tautos atstovais”, įgyja neliečiamybę.


Vyriausioji rinkimų komisija yra toji institucija, kuri gali ir privalo vertinti kandidatus bei spręsti apie jų tinkamumą pagal lojalumą valstybei..


Vyriausioji rinkimų komisija savo ilgametėje veikloje kandidatų vertinimą pagal lojalumą valstybei ignoravo, dėl išrinktų nelojalių valstybei atstovų kyla problemos, net sumaištys Seime ir kitose valstybės institucijose.


Lietuvos politinių kalinių XI-sis suvažiavimas reiškia susirūpinimą dėl įstatyminių spragų Vyriausiosios rinkimų komisijos įstatyme ir neatsakingo nelojalių mūsų valstybei asmenų registravimo kandidatais į renkamus valstybinius organus ir rekomenduoja nedelsiant pašalinti įstatymines spragas, o VRK nenusišalinti nuo kandidatų lojalumo vertinimo.
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