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2008 03 20

Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo projekte – griežtesnė reglamentacija

LR Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas (TTK) baigė svarstyti politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo projektus, kuriuos rengė ir pasiūlymus teikė LR Vyriausybė ir LR Seimo darbo grupė. 

Kadangi ir Vyriausybės, ir Seimo darbo grupės rengtuose įstatymo projektuose yra daug panašių arba vienas kitą papildančių nuostatų,  TTK nariai vienbalsiai sutarė abu projektus sujungti į vieną, tobulinant atskirus jų punktus pagal Seimo Teisės departamento ir institucijų  pastabas, kurioms pritarė TTK. 

Komiteto siūlymu, pritarta rinkimų agitacijos kampanijos metu riboti politinę reklamą radijuje ir televizijoje, uždraudžiant politinę reklamą garso ir vaizdo kūriniais (klipais). 

Daug aistrų svarstyme sukėlė įstatymo projekto punktas dėl juridinių asmenų teisės aukoti politinėms partijoms. Po ilgų diskusijų komitetas nutarė neatsisakyti dabar galiojančio įstatymo nuostatos ir palikti teisę juridiniams asmenims paremti partijas. Fizinio asmens aukos dydis, komiteto siūlymu, lieka toks pat – iki 300 MGL (daugiau nei 39 tūkstančiai litų) vienai politinei partijai per kalendorinius metus. 

Komitetas nepritarė projekte siūlomai nuostatai papildyti politinių partijų finansavimo šaltinius lėšomis, kurias sudaro gyventojų prašymu pervedami 2 procentai gyventojų pajamų mokesčio.

Visos įregistruotos politinės partijos turės galimybę gauti fiksuotą 10 procentų dotacijos dalį iš Lietuvos Respublikos biudžeto, priklausančią pagal rinkimų rezultatus, tačiau partija, siekianti valstybės biudžeto dotacijos, turės gauti ne mažiau kaip 1 proc. visų rinkėjų balsų rinkimuose. Valstybės biudžeto dotacija negalės būti skirta atskiriems politinės partijos nariams, ji negalės būti naudojama politinės kampanijos išlaidoms apmokėti, darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis (išskyrus buhalterį) atlyginimams mokėti, atsiskaityti už koncertus ar kitus pramoginius renginius, sumokėti už vaišes, pobūvius, banketus. Be to siūloma nustatyti, kad politinės partijos, siekiančios gauti dalies politinės kampanijos išlaidų kompensaciją, politinės kampanijos finansavimo ataskaitos pateikimo dieną neturėtų likusių su politine kampanija susijusių skolų.
Pritarta įstatymo projekto nuostatoms, kurios numato draudimą politinėms partijoms skolintis lėšų ilgesniam nei vieno mėnesio laikotarpiui. Visas skolas, įgytas rinkimų agitacijos metu politinės kampanijos dalyvis privalės grąžinti ne vėliau kaip per 1 mėnesį nuo politinės kampanijos pabaigos.

TTK taip pat siūlo patikslinti politinių kampanijų finansavimą kontroliuojančių institucijų sąrašą. Visų lėšų, gautų iš valstybės, kurias politinės partijos panaudojo rinkimams, auditą atliks Valstybės kontrolė, o prokurorams turėtų palikta teisė prašyti teismo paskirti ekspertus, kurie patikrintų, ar kampanijos dalyviai veikė tinkamai.  

Komiteto nutarimu, siūlytina reglamentuoti, kad politinės partijos politinės kampanijos metu ataskaitas apie išlaidas už politinę reklamą ir jos finansavimo šaltinius teiktų Vyriausiajai rinkimų komisijai kas mėnesį, o ne kas savaitę, kaip siūloma įstatymo projekte. Savarankiški politinės kampanijos dalyviai Vyriausiajai rinkimų komisijai turi pateikti politinių kampanijų finansavimo ataskaitas per savaitę nuo rinkimų dienos.  

Komiteto nariai siūlo pakeisti terminą, kada viešosios informacijos skleidėjai turi deklaruoti politinės kampanijos metu skelbiamos politinės reklamos įkainius ir sąlygas žurnalistų etikos inspektoriui. Terminas pailgėjo – įkainiai turi būti deklaruoti per 15 dienų nuo rinkimų (referendumo) datos paskelbimo, o ne likus 45 dienoms iki rinkimų, kaip buvo siūloma įstatymo projekte. Be to, deklaracijos apie paskelbtą politinę reklamą turėtų būti teikiamos ne tik politinių kampanijų metu, bet ir 2 kartus per metus ne politinės kampanijos metu. 

Komitetas bendru sutarimu pritarė įstatymo projekto nuostatoms, kad šiurkščiu įstatymo pažeidimu būtų laikomas faktas, kai nustatoma, jog politinė partija gavo 5 ar daugiau procentų lėšų, nei leidžia maksimali riba, ir tų lėšų nedeklaravo. Ta pati įstatymo nuostata taikoma ir tuomet, kai nustatoma, jog politinė partija arba politinės kampanijos dalyvis buvo finansuojamas iš įstatymu uždraustų finansavimo šaltinių. 

Komitetas mano, kad šie siūlymai sudarys prielaidas tinkamai tobulinti politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės sistemą bei numatys tinkamas priemones skaidriam politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimui užtikrinti. 
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