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NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS IŠKLAUSĖ TEISĖSAUGOS INSTITUCIJŲ INFORMACIJĄ 

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas šios dienos posėdyje svarstydamas klausimą       „Dėl Lietuvos teisėsaugos institucijų bendradarbiavimo su Rusijos ir Baltarusijos tarnybomis praktikos“ išklausė teisėsaugos institucijų atstovų informaciją apie tokio bendradarbiavimo pagrindus, apimtis, tendencijas ir konkrečius atvejus. Ministro Pirmininko kancleris Deividas Matulionis supažindino Komiteto narius su darbo grupės, sudarytos duomenų perdavimo Baltarusijos Respublikai aplinkybėms įvertinti ir pasiūlymams dėl keitimosi informacija parengti, išvadomis. Komiteto posėdyje akcentuota glaudesnio teisėsaugos institucijų, nagrinėjančių įvairius teisinės pagalbos ar informacijos suteikimo prašymus iš Baltarusijos Respublikos ar Rusijos Federacijos, bendradarbiavimo su Užsienio reikalų ministerija ir Valstybės saugumo departamentu svarba. Komitetas valstybės institucijoms pateiks konkrečius siūlymus, siekiant sustiprinti informacijos mainų ir koordinavimo procedūras. 
Komitetas posėdžio metu aptarė 2011 m. rugpjūčio 29 d. vizito į Valstybės sienos apsaugos tarnybos prie Vidaus reikalų ministerijos Vilniaus rinktinės vietinio eismo pasienio kontrolės punktus rezultatus ir pateikė savo siūlymus dėl vietinio eismo pasienio kontrolės punktų infrastruktūros vystymo. Komitetas pasiūlė aiškiai nustatyti infrastruktūros vystymo prioritetus.

Komitetas apsvarstęs pateiktus siūlymus Seimo VII (rudens) sesijos darbų programai sutarė, kad svarbiausi Seimo 2011 m. rudens sesijos darbai nacionalinio saugumo ir gynybos srityje bus susiję su: Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl Nacionalinio saugumo strategijos patvirtinimo“ pakeitimo“ projekto, kuriuo atsižvelgiant į naujus iššūkius ir grėsmes saugumui (kibernetinės, energetinės grėsmės), naujus NATO ir ES strateginius dokumentus, atnaujinama Nacionalinio saugumo strategija; Žvalgybos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto (nauja redakcija), kuriuo bus siūloma reglamentuoti žvalgybą, kontržvalgybą, stiprinti žvalgybos institucijų koordinavimą ir kontrolę, išsamiai reglamentuoti žvalgybos pareigūnų tarnybos sąlygas; Valstybės ir tarnybos paslapčių įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto, kuriuo bus siekiama įgyvendinti 2011 m. liepos 7 d. Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo nutarimą, svarstymais. 
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