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NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS SUSIPAŽINO SU GRĖSMIŲ NACIONALINIAM SAUGUMUI VERTINIMU
Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas toliau svarstė Valstybės saugumo departamento 2010 metų veiklos ataskaitą. Valstybės saugumo departamento atstovai komitetui pristatė grėsmių nacionaliniam saugumui vertinimą.
Posėdyje buvo išklausyta informacija apie Asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, veiklos vertinimo komisijos veiklą, bei prasidėjusį buvusios SSRS specialiųjų tarnybų dokumentų viešinimo procesą. Komisijos pirmininkas Algimantas Urmonas informavo, kad nuo 2000-ųjų iki 2010-ųjų komisija apsvarstė 449 bylas, iš jų 307 per praėjusius metus. Slapta bendradarbiavę su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis pripažinti 57 asmenys, 20 iš jų tokius sprendimus apskundė teismams, 12 sprendimų teismai panaikino. Gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centro atstovė komitetą informavo apie vykdomą dokumentų atranką, analizę ir viešinimą, ateities planus.
Komitete buvo pritarta Seimo narių pasiūlymams Valstybės saugumo departamento generalinio direktoriaus ir Specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus pavaduotojų tarnybos trukmę susieti su vadovo įgaliojimų trukme. Taip pat pritarta pasiūlymams, kad pareigūnai, kurie tas pačias pareigas eina ilgiau nei dešimt metų, toliau jas galėtų eiti ne ilgiau kaip dvejus metus nuo įstatymų pataisų įsigaliojimo dienos.
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