SEIMO Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Bendrame Europos reikalų komiteto ir Užsienio reikalų komiteto posėdyje Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje vadovas J.E. Michael Graham pristatė Europos Komisijos ateities planus

2005 m. sausio 28 d. pranešimas

 
Sausio 28 d. bendrame Seimo Europos reikalų komiteto ir Užsienio reikalų komiteto posėdyje buvo pristatyti Europos Komisijos strateginiai tikslai 2005-2009 m. ir Europos Komisijos 2005 m. teisėkūros ir darbo programa, Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį, svarstyti kiti klausimai.
Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje vadovas J.E. Michael Graham komitetų nariams pristatė Europos Komisijos strateginius tikslus 2005-2009 m.: “Europos atsinaujinimo partnerystė: solidarumas, klestėjimas ir saugumas” bei Europos Komisijos 2005 m. teisėkūros ir darbo programą. J.E. Michael Graham dar kartą pasveikindamas Lietuvą, kaip valstybę, kuri pirmoji ratifikavo Sutartį dėl Konstitucijos Europai, pažymėjo, kad šio svarbaus dokumento pasirašymas Romoje sąlygojo tai, kad Europos Komisija pateikia ne tik metinę programą, tačiau deklaruoja ir strateginius tikslus 2005-2009 m. Taip pat buvo pažymėta, kad šios programos yra visų pirma skiriamos Europos Sąjungos piliečiams, todėl Europos Komisija sieks ES ekonominio augimo, stabilumo ir produktyvumo, atsižvelgiant į Lisabonos strategiją (sukurti verslui palankią aplinką, skatinti investicijas). Komisijos atstovybės Lietuvoje vadovas pastebėjo, kad ES pagrindinėmis vertybėmis išlieka žmogaus teisių apsauga, kova prieš diskriminaciją, lyčių lygybė, nacionalinių kultūrų apsauga, kalbinė įvairovė. Prevencija, kova su nusikalstamumu ir terorizmu pasilieka ES prioritetais ir ateityje, užtikrinant žmogaus teisių ir laisvių pagarbą. Savo ruožtu užsienio reikalų ministras Antanas Valionis informavo komitetų narius, kad Užsienio reikalų ministerija kartu su Vyriausybės kanceliarija jau š.m. vasario mėnesį parengs Lietuvos Europos Sąjungos politikos prioritetų sąvadą.

Lietuvos Respublikos pozicijas vykstant į Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį 2005 m. sausio 31–vasario 1 d. pristatė užsienio reikalų ministras Antanas Valionis. Ministras pažymėjo, kad vienas iš svarbiausių klausimų Bendrųjų reikalų sesijoje bus diskusija dėl ES 2007-2013 m. finansinės perspektyvos. Po ilgų diskusijų bendru sutarimu buvo pritarta Lietuvos pozicijoms vykstant į Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį 2005 m. sausio 31–vasario 1 d., tačiau užsienio reikalų ministrui Antanui Valioniui buvo pasiūlyta aktyviau pasisakyti, kad ES Sanglaudos politikos finansiniai ištekliai būtų skiriami visų pirma neturtingiausioms ES valstybėms narėms.

Komitetų nariams taip pat buvo pateikta Seimo atstovės Europos Parlamente Rūtos Bunevičiūtės praėjusių metų darbo ataskaita. Atstovė Europos Parlamente išdėstė savo veiklos kryptis, prioritetus, pateikė pasiūlymus dėl institucinio bendradarbiavimo su Lietuvoje išrinktais Europos Parlamento nariais, taip pat informavo apie nacionalinių parlamentų atstovų Europos Parlamente bendradarbiavimą, nacionalinių parlamentų dvišalį ir daugiašalį bendradarbiavimą.

Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. vasario 2 d. 15.00 val., kuriame ataskaitą po ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. sausio 31–vasario 1 d., pateiks užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, o komiteto pirmininkas Alfredas Pekeliūnas pristatys Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) parengiamojo posėdžio susitikimo, vyksiančio 2005 m. vasario 9 d. Liuksemburge, darbotvarkę, bus aptarti kiti klausimai.
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