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A.Anušauskas SIŪLO tobulinti liustracijos proceso teisinį reglamentavimą

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas A.Anušauskas užregistravo naujos redakcijos Lietuvos Respublikos asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, veiklos vertinimo ir prisipažinusiųjų apsaugos įstatymo projektą. 

Projektu siūloma keisti Asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, veiklos vertinimo komisijos sudarymo tvarką, numatyti Komisijos veiklos finansavimą iš valstybės biudžeto lėšų, tiksliau reglamentuoti jos įgaliojimus bei Komisiją aptarnaujančios darbo grupės sudarymo tvarką ir jos funkcijas. Numatoma, jog asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, paviešinimas – svarbiausias Komisijos veiklos tikslas. Teikiamais projektais taip pat siekiama pašalinti Europos žmogaus teisių teismo 2009 m. balandžio 7 d. byloje Žičkus prieš Lietuvą konstatuotus Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos pažeidimus – atsisakoma jau pripažintų slaptųjų bendradarbių darbinės veiklos apribojimų privataus sektoriaus srityse. 
Projekto autorius taip pat siūlo konkretų liustracijos proceso užbaigimo terminą – numatoma, jog Komisija į Vilniaus apygardos administracinį teismą dėl asmenų pripažinimo slapta bendradarbiavusiais su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis galės kreiptis tik iki 2012 metų liepos 1 dienos.

A.Anušauskas taip pat užregistravo Lietuvos Respublikos dokumentų ir archyvų įstatymo pataisas, kuriomis siekiama palengvinti susipažinimo su KGB ir kitų buvusios SSRS specialiųjų tarnybų rezervo karininkų bylomis sąlygas. Priėmus šią pataisą, susipažinti su KGB ir kitų buvusios SSRS specialiųjų tarnybų rezervo karininkų bylomis galės istorikai, žurnalistai, kiti asmenys, bus galima paskelbti šių asmenų sąrašą.
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