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Komitetas pritarė Lietuvos Respublikos nacionalinei kovos su korupcija programai
Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas pritarė patobulintam Seimo nutarimo “Dėl Seimo nutarimo “Dėl Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programos patvirtinimo” pakeitimo” projektui XP-3302. 

Šiuo nutarimu atnaujinamoje Lietuvos Respublikos nacionalinės kovos su korupcija programoje numatomi nauji kovos su korupcija prioritetai ir uždaviniai bei nustatomos konkrečios priemonės, kurių pagalba jie bus įgyvendinti. Programos priemonių plane numatoma daugiau kaip šešiasdešimt priemonių, kurias įgyvendinant bus siekiama didinti politinės veiklos skaidrumą, tobulinti teisėkūros procesą, supaprastinti administracinių ir viešųjų paslaugų teikimo ir administravimo procedūras, sukurti nepagrįsto valstybės tarnautojų ir jiems prilygintų asmenų praturtėjimo veiksmingos kontrolės sistemą, stiprinti subjektų, tiriančių korupcinio pobūdžio teisės pažeidimus, pajėgumus ir veiksmingumą, didinti antikorupcinio švietimo sklaidą.

Komitetas taip pat pritarė Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo priedėlio 14 skyriaus pakeitimo įstatymo projektui XIP-44, kuriuo numatyta suvienodinti įstatymo priedėlyje vartojamą Krizių centro pavadinimą su 2008 metų lapkričio 13 d. priimtoje Krizių valdymo sistemos plėtotės programoje vartojamu Krizių prevencijos koordinavimo centro pavadinimu.

Komiteto posėdyje taip pat buvo svarstomas Europos Komisijos komunikatas Europos Parlamentui, Tarybai, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui ir Regionų komitetui “2009 m. Komisijos teisėkūros ir darbo programa”. Komitetas priėmė išvadą dėl šioje programoje pateiktų pasiūlymų aktualumo Lietuvai. 

