VVSK siūlo pagrindiniam komitetui tobulinti Teisėkūros pagrindų įstatymo projektą 
Gruodžio 15 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:
- Seimo narių V. Bacevičiaus ir Ž. Šilgalio pasiūlymus Azartinių lošimų įstatymo 4, 8, 10, 11, 13, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30 straipsnių ir ketvirtojo skirsnio pavadinimo pakeitimo įstatymo projektui XIP-840(2) ir pritarė Ž. Šilgalio pasiūlymui ir nepritarė V. Bacevičiaus pasiūlymui. 
- Prezidento rinkimų įstatymo 69 ir 73 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2229, Seimo rinkimų įstatymo 79 ir 87 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2230, Rinkimų į Europos Parlamentą įstatymo 77 ir 81 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2231 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintiems įstatymų projektams. 

- Vietos savivaldos įstatymo 13 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą  Nr. XIP- 2265 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui. 
Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

- Teisėkūros pagrindų įstatymo projektą Nr. XIP-2111(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti pagal Seimo teisės departamento pastabas. Taip pat komitetas pasiūlė pagrindiniam komitetui svarstyti galimybę dėl darbo grupės sudarymo šio įstatymo projekto tobulinimui turinio ir formos prasme.
- Valstybinių socialinio draudimo pensijų įstatymo papildymo 26(1) straipsniu įstatymo projektą  Nr. XIP-2145 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės pastabas, kurioms komitetas pritarė. 
- Valstybės sienos ir jos apsaugos įstatymo 1, 2 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo nauju šeštuoju skirsniu įstatymo projektą Nr. XIP-2701 ir nutarė pritarti iš esmės iniciatoriaus pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir Komiteto pasiūlymus.
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų.
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