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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos 2005 m. gruodžio 6 d. posėdį. 

Lietuvos Respublikos pozicijas pristatė Finansų viceministras  Jaunius Simanaitis. Šioje taryboje bus išklausoma ataskaita dėl globalizacijos keliamų problemų sprendimo, taip pat dėl Lisabonos nacionalinių reformų programų. Bus aptariami ateities planai dėl geresnio Europos Sąjungos reglamentavimo. Bus pristatytas Europos Sąjungos kovos su terorizmu veiksmų planas. Taryboje taip pat bus aptariamas Lietuvos gyventojams labai svarbus klausimas - lengvatiniai PVM tarifai. Taip pat bus diskutuojama dėl naftos rinkos ir  susijusių energetikos klausimų. Šiais metais Europos Komisija paskelbė Žaliąją knygą dėl energijos vartojimo efektyvumo didinimo, o 2006 m. planuoja paskelbti Veiksmų planą Žaliojoje knygoje numatytiems tikslams pasiekti. 

Komiteto nariai pritarė Lietuvos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį ir nusprendė kreiptis į Ūkio ministeriją siekiant išsiaiškinti ar yra Lietuvoje efektyvaus energijos vartojimo programa. 

Europos reikalų komiteto nariai išklausė Vyriausybės kanclerio pavaduotojo Dariaus Žėruolio informaciją apie Baltijos šalių premjerų susitikimą su Didžiosios Britanijos ministru pirmininku T. Blairu.

Komiteto pirmininko pavaduotojas P. Auštrevičius pristatė  2005 m. II pusmečio integracinių įstatymų projektų monitoringas. Sąraše yra 53 integracinių įstatymų projektai. Šiuo metu 11 įstatymų yra priimta, LR Vyriausybė yra vėluoja Seimui pateikti 7 projektus, kurie iki gruodžio mėn. jau turėjo būti užregistruoti ir svarstomi Seime. Komitetas nusprendė kreiptis į LR Vyriausybę raginant greičiau pateikti reikiamus įstatymų projektus.

Lietuvos Respublikos Konstitucijos pataisų, susijusių su euro įvedimu, svarstymas. Komiteto nariams Lietuvos Banko valdybos pirmininkas R. Šarkinas pristatė naują Konstitucijos 125 str. pataisų projektą, kuris valdybos pirmininko nuomone yra suderintas su Europos Bendrijos steigimo sutartimi bei Europos centrinių bankų sistemos ir Europos centrinio banko statutu. Komiteto posėdyje dalyvavęs Seimo Konstitucijos komisijos pirmininkas R. Smetona pastebėjo, kad jo vadovaujama komisija jau yra pritarusi anksčiau teiktam Konstitucijos pataisų projektui. Komiteto narys J. Lionginas pritarė Lietuvos Banko valdybos pirmininko R. Šarkino teikiamam patobulintam Konstitucijos 125 str. pataisų projektui. 

Atsižvelgiant į 2005 m. lapkričio 23 d. Lietuvos Respublikos Seime įvykusios diskusijoje dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos pataisų, susijusių su euro įvedimu, kurioje dalyvavo Europos centrinio banko Teisės paslaugų direktorato vadovas Antonio Vikunia, išsakytus argumentus ir komiteto posėdyje pateiktą naują informaciją, Europos reikalų komitetas nusprendė siūlyti pagrindiniam – Teisės ir teisėtvarkos komitetui – tobulinti Lietuvos Respublikos Konstitucijos 125 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą, atsižvelgiant į pateiktą naują projektą.
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