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         LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

                                                ŽMOGAUS TEISIŲ KOMITETAS

Visuomenės informavimo ir žiniasklaidos poskyriui                                           2010-04-23

Žmogaus teisių komitetas svarstė Vyriausybės 2009 metų veiklos ataskaitą

2010 m. balandžio 23 d. posėdyje Žmogaus teisių komitetas apsvarstė Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. veiklos ataskaitą. 

Svarstymo metu buvo aptarti aktualiausi žmogaus teisių požiūriu klausimai, domėtasi šių  klausimų sprendimų sėkme. 

Teisingumo ministerijos darbą pristatęs Teisingumo ministras Remigijus Šimašius apibrėžė Teisingumo ministerijos veiklos prioritetus 2009 metais. Tai buvo teisėkūros proceso skaidrinimas, biurokratijos supaprastinimas, bausmių sistemos liberalizavimas ir humanizavimas,  taip pat kova su korupcija sumažinant prielaidas korupcijai egzistuoti. 

Žmogaus teisių komiteto  pirmininkas Arminas Lydeka iškėlė klausimus Teisingumo ministrui dėl vartotojų teisių apsaugos stiprinimo ir ateities perspektyvų sprendžiant vartotojų teisių apsaugos sistemos optimizavimo ir veiklos efektyvumo klausimus. Komiteto nariai domėjosi įkainiais už notaro paslaugas, kurie ne visuomet atitinka notaro darbo sąnaudas ir teikiamą naudą. 

Svarstant Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos veiklą A.Lydeka pareiškė pastabas dėl situacijos vaiko teisių apsaugos sistemoje. Komiteto pirmininkas atkreipė dėmesį, kad Žmogaus teisių komitetas ne sykį kreipėsi į Socialinės apsaugos ir darbo ministeriją dėl nekoordinuotų veiksmų tarp atskirų vaiko teisių apsaugos institucijų, šių institucijų funkcijų dubliavimosi. A. Lydekos nuomone, yra būtini neatidėliotini sprendimai šioje srityje, užtikrinant aiškų pasiskirstymą ir atsakomybę už vaiko apsaugos klausimus tiek pačioje ministerijoje, tiek ir visoje vaiko teisių apsaugos sistemoje. Taip pat aptarti lygių galimybių politikos įgyvendinimo klausimai, neįgaliųjų padėtis sunkmečio sąlygomis. 

Komitetas ataskaitai nepritarė. 
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