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Komitetas pradėjo parlamentinį tyrimą ,,Dėl VSD veiklos ir VSD pareigūno Vytauto Pociūno žūties bei su ja susijusių  aplinkybių”
Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) pradėjo parlamentinį tyrimą ,,Dėl VSD veiklos ir VSD pareigūno Vytauto Pociūno žūties bei su ja susijusių aplinkybių”.

NSGK nusistatė 8 tyrimo kryptys: VSD vykdoma reorganizacija ir strategijos įgyvendinimas, VSD pareigūno Vytauto Pociūno žūties bei su ja susijusių aplinkybių tyrimas, VSD personalo politika ir moralinis klimatas tarnyboje, VSD pareigūnų politizavimo problema, tarnybinės informacijos nesankcionuotas nutekinimas, santykiai su kitomis institucijomis ir teisinės VSD veiklos bazės tobulinimas. Šių problemų tyrimas bus vykdomas nesikišant ir neįtakojant ikiteisminio tyrimo, atliekamo teisėsaugos institucijų.
Komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas pabrėžė ir Komitete buvo sutarta, jog būtina užtikrinti, kad tyrimas būtų atliktas nepolitizuotai, kompetentingai, objektyviai ir išsamiai, nepaskatintų intrigų ir sąskaitų suvedinėjimo departamente ir visumoje nepakenktų tokios jautrios ir specifinės tarnybos, kaip Valstybės saugumo departamentas, stabilumui ir veiklai. 

Apie pradėtą parlamentinį tyrimą Komitetas informuos Seimą šį sekmadienį prasidėsiančioje Seimo sesijoje. 
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