Teisės ir teisėtvarkos komitetas 

lankėsi Lukiškių tardymo izoliatoriuJE – kalėjime
2009 m. kovo 18  d. Lukiškių tardymo izoliatoriuje – kalėjime  vyko Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto išvažiuojamasis posėdis. 

Lukiškių tardymo izoliatoriaus – kalėjimo direktorius Arvydas Ižička  pristatė Lukiškių tardymo izoliatoriaus – kalėjimo istoriją bei pateikė informaciją apie 2008-2009 m. įstaigos veiklos pagrindinius rodiklius (personalą, įstaigoje laikomus asmenis, suimtųjų ir nuteistųjų judėjimą per 2008 metus). Arvydas Ižička   papasakojo apie darbą su suimtaisiais ir nuteistaisiais, jų apsaugą bei priežiūrą, socialinę reabilitaciją ir psichologinę pagalbą.

Komiteto atstovai susipažino su suimtųjų ir nuteistųjų gyvenimo sąlygomis, sveikatos priežiūros galimybėmis bei materialiniu – buitiniu aprūpinimu.

Kalėjimų departamento prie Teisingumo ministerijos  direktorius Saulius Vitkūnas pristatė Bausmių vykdymo sistemos aktualijas ir problemas.

Vyko diskusija, kurioje dalyvavo: Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai, Seimo kanceliarijos Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro tarnautojai, Teisingumo ministerijos, Kalėjimų departamento prie Teisingumo ministerijos, Lukiškių tardymo izoliatoriaus – kalėjimo, Vilniaus pedagoginio universiteto, Kauno tardymo izoliatoriaus, Vilniaus 2 –ųjų pataisos namų atstovai.
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