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Vilnius

Posėdis įvyko 2007-06-27, 16.00 val.

Posėdžio pirmininkai: 

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas. 

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Juozas Jaruševičius, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Vilija Vertelienė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Petras Auštrevičius, Vytautas Sigitas Draugelis, Vaclav Stankevič, Jadvyga Zinkevičiūtė.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė. 

Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius.
Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėja Audra Čiapienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Saulius Daniūnas, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko patarėjas užsienio politikos klausimais Mindaugas Jurkynas, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, Lietuvos Respublikos Ministras Pirmininkas Gediminas Kirkilas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento patarėja Neringa Majauskaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Rūta Ragaliauskienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Alvydas Stančikas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Petras Vaitiekūnas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėja Jurga Valančiūtė.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. birželio 21–22 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

1. SVARSTYTA:

Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. birželio 21–22 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

KALBĖJO: 

A. Kubilius, G. Kirkilas, P. Vaitiekūnas, A. Ažubalis, R.J. Dagys, P. Auštrevičius, V. Stankevič.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. birželio 21–22 d.
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