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Po Seimo pritarimo jų siūlymams dėl kuro liberalai tikisi Vyriausybės darbų

Seimas po pateikimo pritarė Liberalų sąjūdžio frakcijos parengtam Seimo nutarimo projektui, kuriuo siūloma sudaryti prielaidas kuro kainų mažėjimui įtvirtinant 3 priemones. Liberalai siūlo atitinkamai keisti kuro kokybės reikalavimus, kuro rezervo formavimo tvarką bei numatyti akcizo kurui mažinimo galimybę, kai naftos produktų kainos sparčiai auga keldamos grėsmę nacionaliniam interesui. Frakcija tikisi, kad nutarimo projekto svarstymui paskirtas Seimo ekonomikos komitetas skubiai priims sprendimą ir Seimas šį nutarimo projektą priims dar šioje sesijoje.

„Tikimės, kad Vyriausybė ne tik, kad savo rėmėjų balsais neblokuos šio projekto, bet nedelsdama imsis įgyvendinti siūlomas priemones“,- sako Audrius Endzinas. 

Parlamentaro teigimu, Vyriausybė iki šiol veikė nepakankamai efektyviai, kad pristabdytų kuro kainų augimą. A. Endzinas atkreipia dėmesį, kad nepaisant padarytų korekcijų reglamentuojant prekybą žieminiu kuru, problemos lieka neišspręstos: nors Vyriausybė ir leido prekiauti pigesniu F klasės dyzelinu, reikalavimas kartu prekiauti ir „Mažeikių naftos“ gaminamu 1 ir 2 klasės arktiniu dyzelinu neleidžia tikėtis rezultatų dėl techninių mažmeninės prekybos nesklandumų.

„Toks dvigubas reikalavimas yra beprasmis. Dauguma Lietuvos degalinių neturi techninių galimybių pasiūlyti iš kart 3 dyzelino rūšis ir paprasčiausiai atsisako prekiauti pigesniu dyzelinu. Taip, nepagrįstai griežtais Vyriausybės reikalavimais, iškraipoma rinka, sudaromos prielaidos nepagrįstam kuro kainų augimui“,- sako A. Endzinas. 
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