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Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Biudžeto ir finansų komiteto pirmininko pavaduotojas Bronius Bradauskas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Rimantas Jonas Dagys, Andrius Kubilius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė. 
Biudžeto ir finansų komiteto nariai: Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Viktoras Muntianas, Raimundas Palaitis, Leokadija Počikovska.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėjos Dainora Asevičienė, Ineta Začepa.

Biudžeto ir finansų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, patarėjai Alina Brazdilienė, Ieva Kuodienė, Aleksandras Mikalauskas.
Kiti: Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, LR Vyriausybės kanceliarijos Biudžeto ir finansų skyriaus vedėjas Stasys Čipkus, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Seimo Pirmininko patarėjas Arūnas Dulkys, LR Finansų ministerijos Fiskalinės politikos departamento Makroekonomikos skyriaus vedėjas Ričardas Kasperavičius, LR Vyriausybės kanceliarijos Biudžeto ir finansų skyriaus patarėja finansinių institucijų klausimais Lina Liubauskaitė, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Konstitucijos komisijos pirmininkas Rimantas Smetona, Lietuvos Banko valdybos pirmininkas Reinoldijus Šarkinas, Ministro Pirmininko patarėjas Antanas Valys, LR Užsienio reikalų ministerijos ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus atašė Gediminas Vilkas, LR Finansų ministerijos Fiskalinės politikos departamento direktorė Raimondas Žutautienė.

DARBOTVARKĖ:

1. Nacionalinio euro įvedimo plano rengimo eigos pristatymas

1. SVARSTYTA:

Nacionalinio euro įvedimo plano rengimo eigos pristatymas

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, R.Šarkinas, R.J.Dagys, B.Bradauskas, A.Lydeka, P.Auštrevičius, J.Sabatauskas, B.Vėsaitė, R.Palaitis, Z.Žvikienė, V.Vertelienė, J.V.Paleckis, V.Mazuronis, V.Rinkevičius, A.Kubilius, V.Aleknaitė Abramikienė, A.Skardžius, V.Orechov, R.Smetona, R.Žakaitienė, G.Steponavičius.

NUSPRĘSTA:

1.
Apsvarstyti Nacionalinio euro įvedimo planą bendrame Europos reikalų komiteto ir Biudžeto ir finansų komiteto posėdyje prieš pateikiant šį planą Lietuvos Respublikos Vyriausybei.

2.
Siūlyti Lietuvos Bankui konsultuotis su Europos Centriniu Banku dėl Lietuvos Respublikos Konstitucijos pataisų, susijusių su euro įvedimu Lietuvoje ir informuoti Europos reikalų komitetą bei Biudžeto ir finansų komitetą apie šių konsultacijų rezultatus.
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