VVSK 2007 m. spalio 17 d. posėdyje pritarė valstybės garnatuojamos teisinės pagalbos įstatymo pakeitimui ir papildymui 
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Valstybės garantuojamos teisinės pagalbos įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2419 ir nusprendė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui pavesti Vyriausybei patvirtinti valstybės garantuojamos pirminės teisinės pagalbos teikimo stebėsenos ir kontrolės aprašą.


Šiuo projektu iš esmės keičiamas advokatų teikiamos antrinės teisinės pagalbos valdymas, koordinavimas; suteikiama teisė gauti antrinę teisinę pagalbą senatvės pensininkams, turintiems nustatytą didelių specialiųjų poreikių lygį: skolininkams, kai išieškoma iš paskutinio gyvenamojo būsto; iškeldinamų nepilnamečių vaikų tėvams; asmenims, kuriuos prašoma pripažinti neveiksniais; asmenims bylose dėl tėvystės fakto nustatymo ir kt.

- Savivaldybių aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos įstatymo 3 ir 4 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-1156 ir nusprendė grąžinti projektą iniciatoriams tobulinti. Tikslinga užtikrinti, kad pakankamai specialiosios programos lėšų būtų skirta priemonėms, kuriomis kompensuojama aplinkai padaryta žala, gamtosaugos objektams projektuoti, statyti, rekonstruoti, remontuoti, eksploatuoti, aplinkos teršimo šaltiniams pašalinti, taip pat savivaldybės visuomenės sveikatos rėmimo specialiajai programai.
- Mokesčio už valstybinius gamtos išteklius įstatymo 11 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas įstatymo projektą XP-1557 ir nusprendė: pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.
i
- Medžioklės įstatymo 6 straipsnio pakeitimo statymo projektą XP-2245 ir nusprendė grąžinti projektą iniciatoriams tobulinti.


- Kelių priežiūros ir plėtros programos finansavimo įstatymo 10 straipsnio pakeitimo Įstatymo projektą ir nusprendė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti atsižvelgiant Vyriausybės išvadą.

- Žuvininkystės įstatymo papildymo 3(1) straipsniu ir 26 straipsnio pakeitimo Įstatymo projektą XP-2264 ir nusprendė pritarti įstatymo projektui iš esmės ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti pagal Seimo teisės departamento išvadoje išdėstytas pastabas.

- Aplinkos apsaugos rėmimo programos įstatymo 3 straipsnio pakeitimo Įstatymo projektą XP-2265 ir nusprendė pritarti įstatymo projektui iš esmės ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti pagal Seimo teisės departamento išvadoje išdėstytas pastabas.

- Sveikatos priežiūros įstaigų įstatymo 2, 3, 5, 24, 40, 52 straipsnių pakeitimo ir papildymo Įstatymo projektą XP-2057 ir nusprendė pritarti įstatymo projektui.
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