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KOMITETO PIRMININKAS STEBISI SKUBOTAIS GENERALINĖS PROKURATŪROS SPRENDIMAIS

Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) pirmininkas Algimantas Matulevičius yra nustebęs dėl skuboto Generalinės prokuratūros sprendimo neatnaujinti ikiteisminio tyrimo Vytauto Pociūno mirties priežasčiai ir žūties aplinkybėms ištirti. Atnaujinti tyrimą prokuratūrą yra paraginęs ir šalies Prezidentas iš karto po pareigūno našlės Liudvikos Pociūnienės kreipimosi į Generalinę prokuratūrą.

Algimantas Matulevičiaus teigimu saugumo pareigūno žūtis sukėlė didelį rezonansą tiek šalies politiniame tiek visuomeniniame gyvenime ir skubotas Generalinės prokuratūros sprendimas palieka daug klaustukų ir galimybių kiekvienam savaip interpretuoti pareigūno žūties aplinkybes.

“Mane stebina tai, kad prokurorai per stebėtinai trumpą periodą priėmė sprendimą dėl rezonansinio įvykio. Kur taip skubama? Kodėl į pagalbą nepasitelkiama tarptautinių ekspertų, kodėl neįsiklausoma į našlės išsakytas abejones, į NSGK parlamentiniame tyrime surinktus faktus? Tiek NSGK atlikto tyrimo medžiagoje, tiek kitų liudytojų teiginiuose esti aiškių parodymų, kad V.Pociūnas buvo skubotai “ištremtas” į Gardiną, kad taip galimai su juo susidorojo tuometinė VSD vadovybė” - kalbėjo A.Matulevičius.

NSGK pirmininkas apgailestauja ir dėl Generalinės prokuratūros atsisakymo atlikti ikiteisminį tyrimą dėl V.Pociūno apšmeižimo po mirties. 

“NSGK tyrimo medžiagoje esti parodymų, kad VSD vadovybė, iki paryčių bendraudama su žiniasklaidos atstovais, per žiniasklaidos priemones bandė visuomenės akyse sumenkinti saugumo pareigūno vardą. Įtikėti V.Pociūno negarbingu elgesiu tiesiogiai buvo raginami ir kai kurie Seimo nariai. Gal manoma, kad už šį šmeižtą jau atsiprašyta po mirties V.Pociūnui suteikus Vyčio kryžiaus ordino Komandoro didįjį kryžių”, - stebėjosi NSGK pirmininkas.
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