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komitetas baigė vsd veiklos parlamentinį tyrimą ir registravo išvadą

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) Seimo posėdžių sekretoriate registravo atlikto Valstybės saugumo departamento (VSD) veiklos parlamentinio tyrimo išvadą.

Komitetas nustatė, kad VSD struktūriniai pertvarkymai užsitęsė pernelyg ilgai, personalo valdymo srityje pastebėtas aiškiai reglamentuotos darbuotojų paskyrimo, karjeros ir personalo ugdymo sistemos trūkumas, nėra aiškių atsakomybės už priimamus sprendimus ribų tarp VSD generalinio direktoriaus ir jo pavaduotojų bei valdybų viršininkų, jaučiamas VSD vadovybės atotrūkis nuo regioninių padalinių. Taip pat nustatyta, kad VSD neužtikrinama pakankama tarnybinės, tarp jos ir įslaptintos, informacijos apsauga, akcentuojama, kad neapibrėžti VSD informaciniai ryšiai su kitomis valstybės institucijomis, kurie apsaugotų šias institucijas nuo galimų neteisingų sprendimų priėmimo nacionalinio saugumo interesais.

Ištyręs Vytauto Pociūno perkėlimo iš Valstybės saugumo departamento valdybos viršininko pareigų į Lietuvos Respublikos konsulatą Gardine priežastis ir aplinkybes, Komitetas padarė prielaidą, kad V.Pociūno išsiuntimas į diplomatinę tarnybą Gardine galėjo būti susijęs su jo vadovaujamos VSD valdybos tuo metu atliekamu tyrimu dėl projekto “2K”.

NSGK išvadoje pažymėjo, kad aplinkybės parlamentiniam tyrimui buvo nepalankios dėl VSD vadovybės nepakankamo bendradarbiavimo su Komitetu. 

Komitetas padarė išvadą, kad už VSD veiklos trūkumus yra atsakinga VSD vadovybė ir asmeniškai generalinis direktorius A.Pocius. Komitetas mano, kad VSD generalinis direktorius A.Pocius nėra pajėgus tinkamai organizuoti VSD darbą ir jam vadovauti.

Už išvadą balsavo septyni NSGK nariai, trys susilaikė (Alvydas Sadeckas, Milda Petrauskienė ir Vytautas Bogušis). Komiteto narys Skirmantas Pabedinskas nuo tyrimo nusišalino dėl galimo viešųjų ir privačių interesų konflikto, Komiteto narys Krašto apsaugos ministras Juozas Olekas balsavime nedalyvavo.
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