VVSK pasiūlė Vyriausybei įvertinti, ar Telšių apskrities viršininkas gali toliau eiti savo pareigas

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas 2007 m. rugsėjo 12 d. posėdyje, dalyvaujant Vidaus reikalų ministrui Raimundui Šukiui, bendru sutarimu pritarė Seimo nutarimo „Dėl VII (Rudens) sesijos darbų programos“ projektui XP-2495(2)

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo 12 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2224 ir nusprendė`pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.


- Pareigūnų ir karių valstybinių pensijų įstatymo 1, 6 ir 16 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-1955(2) ir nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti projektą iniciatoriams tobulinti.

- Buhalterinės apskaitos įstatymo 6 straipsnio papildymo ir Asociacijų įstatymo 10 straipsnio papildymo įstatymų projektus XP-1158-1159 ir nusprendė grąžinti projektus iniciatoriams tobulinti.

- Prezidento dekretu grąžintą Seimui pakartotinai svarstyti Rinkliavų įstatymo 4, 5, 6, 7, 11 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-1445Gr ir nusprendė pritarti Lietuvos Respublikos Prezidento siūlymui – Rinkliavų įstatymo 4, 5, 6, 7, 11 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo 5 straipsnio 3 dalį laikyti nepriimtina. 

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti Rinkimų įstatymų projektus XP-2193-2196 bei pritarė Komiteto veiklos VI( Pavasario) sesijoje veiklos ataskaitai.
Kitais klausimais Komiteto narys Valentinas Bukauskas pateikė informaciją apie Šilalės rajono apylinkės teismo 2007 m. sausio 16 d. įsakymą dėl 606106,88 Lt išieškojimo iš Telšių apskrities viršininko, individualios įmonės „Rosagana“ savininko Romualdo Vasiliausko įmonės ADB „Reso Europa“ naudai.

Komitetas, susipažinęs su pateikta medžiaga, bendru sutarimu nusprendė kreiptis į Vyriausybę siūlydamas įvertinti, ar Telšių apskrities viršininkas Romualdas Vasiliauskas gali toliau eiti savo pareigas.
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