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Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija, 
išklausiusi Lietuvos Respublikos ūkio ministrės Birutės VĖSAITĖS, Lietuvos verslo konferencijos prezidento Valdo SUTKAUS, Lietuvos verslo darbdavių konfederacijos generalinio direktoriaus pavaduotojo Vaidoto LEVICKIO, Lietuvos verslo paramos agentūros direktorės Dianos VILYTĖS ir Lietuvos statistikos departamento direktoriaus pavaduotojos Dalios AMBROZAITIENĖS pranešimus;
            pažymėjusi, kad po Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo buvo pasiekta didelių Lietuvos ekonomikos plėtros laimėjimų,


ragina Lietuvos Respublikos Seimą kurti stabilią teisinę aplinką verslui ir ekonomikai plėtotis, parengti ir priimti įstatymus, mažinančius „šešėlinės“ ekonomikos, korupcijos valstybės  ir savivaldybių institucijose bei įstaigose priežastis ir skatinančius verslo įmonių konkurenciją;
ragina Lietuvos Respublikos Seimą ir Lietuvos Respublikos Vyriausybę: 
– sudaryti palankiausias sąlygas Europos Sąjungoje pramonei ir verslui plėtotis, kurti palankią aplinką investicijoms Lietuvoje, ypač jos regionuose,

– didinti Lietuvos savivaldybių ekonominį ir finansinį savarankiškumą, skatinti darbo jėgos judumą,
– tobulinti specialistų rengimą Lietuvos pramonei ir verslui, 
– sudaryti sąlygas mokytis užsienio kalbų;
ragina Lietuvos Respublikos Seimą, Lietuvos Respublikos Vyriausybę, Lietuvos verslo įmones, asociacijas ir konfederacijas siekti atviresnio ir aktyvesnio dialogo, o Lietuvos verslo įmones – socialinio dialogo.
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