VVSK  aiškinosi ar rengiamu Vyriausybės nutarimo projektu nebus dubliuojamos valstybės perduotos savivaldybėms funkcijos
2011 m. vasario 10 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto posėdyje, dalyvaujant Lietuvos savivaldybių asociacijos, Lietuvos Ministro Pirmininko tarnybos bei Žemės ūkio ministerijos atstovams apsvarstytas Lietuvos savivaldybių asociacijos raštas „Dėl valstybės perduotų savivaldybėms funkcijų dubliavimo“, kuriuo Lietuvos savivaldybių asociacija informavo Komitetą, kad Žemės ūkio ministerija rengia Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo Nr. 987 “Dėl valstybės institucijų, savivaldybių ir kitų juridinių asmenų, atsakingų už Europos žemės ūkio garantijų fondo priemonių įgyvendinimą, paskyrimo” pakeitimo projektą. Nutarimo projektu siūloma įtvirtinti žemės ūkio naudmenų ir pasėlių deklaravimo darbų administravimo priskyrimą kitiems subjektams.  

Komitetas, vertindamas parengtą Nutarimo projektą, pastebėjo,  kad Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio 24 punktu nustatytą savivaldybių funkciją “žemės ūkio naudmenų ir pasėlių deklaravimo darbų administravimas” planuojama minėtu projektu pavesti vykdyti, greta savivaldybių ir viešajai įstaigai Lietuvos žemės ūkio konsultavimo tarnybai. Dėl šio Žemės ūkio ministerijos siūlymo Komitetui  pasidarė neaišku, kodėl šiems darbams atlikti pasirenkama būtent ši viešoji įstaiga ir kaip šis siūlymas dera su viešojo administravimo principais ir Viešojo administravimo įstatymo nuostatomis. 

Komitetas, vykdydamas parlamentinę kontrolę, 2011 m. vasario 10 d. posėdyje  išklausė abiejų pusių motyvus ir pasiūlė Žemės ūkio ministerijai rengiamą Vyriausybės nutarimo projektą derinti su Lietuvos savivaldybių asociacija, o pastarajai pasiūlė apie rezultatus informuoti Komitetą.  

Genovaitė Jasaitienė,

Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
