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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2012-10-31
Europos reikalų komitetas pritaria 2013 metų Valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimui, kiek tai susiję su projektų, finansuojamų ES fondų lėšomis, bendrafinansavimu ir finansavimu, skirtu užtikrinti Seimo dalyvavimą Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai procese.
2012 m. spalio 31 d. posėdyje Europos reikalų komitetas nusprendė pritarti 2013 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektui Nr. XIP-4917, kiek tai susiję su projektų, finansuojamų ES fondų lėšomis, bendrafinansavimu ir finansavimu, skirtu užtikrinti Seimo dalyvavimą Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai procese.
Valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą

pristatė finansų viceministras Rolandas Kriščiūnas bei Užsienio reikalų ministerijos Pasiruošimo ES Tarybai departamento direktorius Remigijus Motuzas.

Lietuvos Respublikos 2013 metų valstybės biudžeto projektas – 25 696 414 tūkst. litų pajamų, 26 393 934 tūkst. litų asignavimų (asignavimai viršija pajamas 697 520 tūkst. litų). Biudžeto išlaidos suplanuotos atsižvelgiant į Fiskalinės drausmės įstatymo reikalavimus, nustatančius valstybės išlaidų apribojimus – pagal minėto įstatymo nuostatas, kitų metų valstybės biudžeto išlaidos negali didėti labiau nei 1,2 proc. nuo patvirtinto šių metų išlaidų lygio. 
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