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Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas su Gruzijos gynybos ministru aptarė  Gruzijos saugumo problemas

Šiandieną Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas susitiko su Gruzijos  Respublikos gynybos ministru Irakli Okhruashvili. 

Tai jau antrasis Komiteto susitikimas su šios valstybės gynybos ministru – 2004 m. vasarą Komitetas buvo susitikęs su tuometiniu Gynybos ministru Georgijumi Baramidze.

 “Vertinant bendradarbiavimą su narystės euroatlantinėse struktūrose siekiančiomis šalimis, Lietuva tvirtai išreiškia paramą Gruzijai jos kelyje į NATO”, - susitikime sakė Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas.

Komiteto pirmininkas priminė, kad, Lietuvos parama demokratiniams procesams Pietų Kaukazo valstybėse yra vienas svarbiausių Lietuvos užsienio politikos tikslų, tad politikai skatina Pietų Kaukazo valstybių bendradarbiavimą su NATO ir Europos Sąjunga bei siekia aktyviai jame dalyvauti.

Irakli Okhruashvili, išreikšdamas padėką už Lietuvos indėlį Gruzijai siekiant narystės NATO, pabrėžė, kad Lietuvos euroatlantinės integracijos patirtis - ypač svarbi ir reikšminga.

Paklaustas, ko Gruzija tikisi iš Sankt Peterburge vyksiančio Rusijos ir Gruzijos prezidentų Vladimiro Putino ir Michailo Saakašvilio susitikimo, Gruzijos gynybos ministras atsakė, jog šis susitikimas turėtų prisidėti prie dvišalių santykių gerinimo, nes taps palankia proga Rusijos prezidento administracijai suprasti, kad konstruktyviems dvišaliams santykiams reikalingos ne vien Gruzijos, bet taip pat ir Rusijos pastangos bei gera valia. 
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