Apskrityse žemės naudojimo kontrolė vykdoma neplaningai ir neefektyviai

Seimo Audito komiteto posėdyje Valstybės kontrolė pateikė Nacionalinėje žemės tarnyboje prie Žemės ūkio ministerijos bei Alytaus apskrities viršininko administracijoje atlikto audito ataskaitas. 

Audito metu išnagrinėti du valstybinės žemės naudojimo Alytaus mieste atvejai parodė, kad valstybinę žemę Alytaus apskritis valdo bei ja disponuoja nesilaikydama galiojančių teisės aktų reikalavimų. Kitose Lietuvos apskrityse Valstybės kontrolė atliko apklausą (teirautasi apskričių viršininkų nuomonės dėl problemų, kylančių žemės naudojimo valstybinės kontrolės organizavimo ir vykdymo procesuose) bei nustatė, kad žemės naudojimo valstybinė kontrolė vykdoma neplaningai – dažniausiai tik pagal piliečių gautus skundus ir prašymus, kontrolės planai rengiami paviršutiniškai, o išaiškinus žemės naudojimo pažeidimus, neužtikrinamos tinkamos poveikio priemonės. 

Komiteto pirmininkas Artūras Skardžius posėdyje atkreipė dėmesį, jog Valstybės kontrolės pateikti duomenys rodo, kad apskrityse atliekama žemės naudojimo valstybinė kontrolė, nepaisant galiojančių teisės aktų, vykdoma neefektyviai, todėl reikia ieškoti galimų problemos sprendimo būdų.

Audito komitetas numato šį klausimą toliau svarstyti gavęs iš Nacionalinės žemės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos ir Valstybės kontrolės papildomą medžiagą apie apskrityse vykdomą žemės naudojimo valstybinę kontrolę.
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