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„Su Rusija reikia kalbėtis”, - sako Prancūzijos Ministras Pirmininkas Europos reikalų komitetų konferencijoje


 Seimo Europos reikalų komiteto delegacija, vadovaujama komiteto pirmininko pavaduotojo Petro Auštrevičiaus, dalyvauja Paryžiuje vykstančioje XL Europos reikalų komitetų konferencijoje (COSAC). Delegacijoje - komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė ir komiteto narys, Žmogaus teisių komiteto pirmininkas Arminas Lydeka. 

Artėjant neeiliniam Europos Vadovų Tarybos posėdžiui Europos Sąjungai pirmininkaujančios Prancūzijos Ministras Pirmininkas Fransua Fijonas (François Fillon), kalbėdamas šioje konferencijoje sakė, jog šiandien, kai pasaulio valstybės turi bendrai spręsti daug probleminių klausimų, Europos Sąjunga turi rasti sprendimą dėl Rusijos ir Gruzijos konflikto susidariusios situacijos. Rusija yra milžiniška valstybė, strateginė ES partnerė, kuri turi atlikti savo vaidmenį užtikrinant globalų saugumą. „Mes nepritariame tam, kas vyksta Rusijoje, tačiau mes turime turėti galimybę diskutuoti,- pabrėžė Prancūzijos Ministras Pirmininkas. - Jeigu mes dabar uždarysime duris, Rusija nuo mūsų nusisuks. Mums reikia pradėti kalbėti su Rusija apie šią strateginę partnerystę vardan taikos ir saugumo pasaulyje.”


Vertindamas Europos Sąjungos energetikos situaciją, F.Fillon atkreipė dėmesį į išskirtinę Baltijos regiono padėtį. Jis pabrėžė, kad pirmininkaujant Prancūzijai priimami sprendimai dėl energetinių jungčių Baltijos regione, kurie jau seniai turėjo būti priimti. Kalbėdamas apie pasaulinės finansų krizės sprendimą Ministras Pirmininkas visų pirma pažymėjo ES valstybių ryžtą bendrai tartis ir ieškoti išeities. Jis sakė, kad Europa negali būti tik stebėtoja, nes ji turi daug daugiau priemonių ir įtakos veikti, nei pati kartais mano.

Europos reikalų komiteto biuro informacija 

	Cituojant Seimo kanceliarijos Komunikacijos departamento Ryšių su visuomene skyriaus pranešimus, prašom nurodyti šaltinį.
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