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NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS 2011 M. GEGUŽĖS 11 D. POSĖDYJE PRITARĖ VIEŠŲJŲ PIRKIMŲ, ATLIEKAMŲ GYNYBOS IR SAUGUMO SRITYJE, ĮSTATYMO PROJEKTUI

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas pritarė Viešųjų pirkimų, atliekamų gynybos ir saugumo srityje, įstatymo projektui XIP-3045 ES ir jį lydintiems įstatymų projektams. Įstatymo projekto tikslai ir uždaviniai – suderinti Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų gynybos ir saugumo srityje teisę su Europos Sąjungos teisės reikalavimais, užtikrinti nediskriminavimo ir skaidrumo principų laikymąsi gynybos ir saugumo srities viešųjų pirkimų procedūrų metu; sudaryti palankesnes sąlygas smulkiojo ir vidutinio verslo subjektams dalyvauti gynybos ir saugumo srities viešuosiuose pirkimuose, suvienodinti visų valstybių narių tiekėjų galimybes patekti į rinką ir taip užtikrinti konkurenciją Europoje. 
Komitetas svarstydamas šį klausimą pasiūlė Vyriausybei parengti ir Seimui pateikti svarstyti įstatymo projektą, kuriuo su svarstomo Viešųjų pirkimų, atliekamų gynybos ir saugumo srityje, įstatymo projekto nuostatomis būtų suderintas ir pakeistas Valstybės ir tarnybos paslapčių įstatymas.
Komitetas taip pat apsvarstė Seimo statuto, Operatyvinės veiklos ir Žvalgybos įstatymų pakeitimus (XIP-2751, XIP-2752, XIP-2753), kuriais siūloma, kad žvalgybų ir operatyvinės veiklos subjektų parlamentinę kontrolę vykdytų Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto Saugumo pakomitetis. Komitetas taip pat siūlo, kad minėtas pakomitetis atitinkamai perimtų Operatyvinės veiklos parlamentinės kontrolės komisijos funkcijas, todėl manytina, kad slaptųjų tarnybų parlamentinė kontrolė taps efektyvesnė.
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