Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė, kad merai atsiskaitytų už mero fondą
Birželio 16 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:
- Vietos savivaldos įstatymo 29, 30 ir 31 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP-1901 ir nutarė: atmesti Lietuvos Respublikos Vietos savivaldos įstatymo 29, 30 ir 31 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1901, atsižvelgiant į šiuos argumentus: Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 29, 30 ir 31 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-1901 nuostatos prieštarauja:

1. Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 13 punkto nuostatams, pagal kurias sprendimo dėl seniūnijos steigimo priėmimas yra išimtinė savivaldybės tarybos kompetencija, t.y. tokio sprendimo priėmimą draudžiama perduoti kitoms savivaldybių institucijoms ar įstaigoms; 

2. Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 2.33 straipsnio 1 dalies nuostatoms, pagal kurias juridinis asmuo yra savo pavadinimą turinti įmonė, įstaiga ar organizacija, kuri gali savo vardu įgyti ir turėti teises bei pareigas, būti ieškovu ar atsakovu teisme, taigi, jei seniūnijai būtų suteiktas juridinio asmens statusas, seniūnija kartu negalėtų būti kito juridinio asmens – savivaldybės administracijos – struktūriniu teritoriniu padaliniu;

3. Lietuvos Respublikos biudžetinių įstaigų įstatymo 5 straipsnio 3 dalies nuostatoms, pagal kurias teisė steigti iš savivaldybės biudžeto išlaikomą biudžetinę įstaigą yra suteikta tik savivaldybės tarybai.

- Vietos savivaldos įstatymo 16 ir 20 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-578 ir nutarė iš esmės pritarti Lietuvos Respublikos Vietos savivaldos įstatymo 16 ir 20 straipsnių pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIP-578 ir sujungti jį su įstatymo 6, 7, 13, 16, 19, 20, 29, 32, 34 ir 56 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu Nr. XIP-1452 (2), perkeliant į pastarąjį projektą pagal Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas patobulintas įstatymo projekto Nr. XIP-578 nuostatas.


- Vietos savivaldos įstatymo 13 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-2015 ir nutarė iš esmės pritarti Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 13 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui Nr. XIP-2015 ir sujungti jį su Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6, 7, 13, 16, 19, 20, 29, 32 34 ir 56 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu Nr. XIP-1452(2), perkeliant į pastarąjį projektą komiteto patobulintas įstatymo projekto Nr. XIP-2015 nuostatas:


„13 straipsnio 9 dalies pakeitimas


,,9. Savivaldybės tarybos sprendimai priimami posėdyje dalyvaujančių tarybos narių balsų dauguma. Jeigu balsai pasiskirsto po lygiai, lemia mero balsas. Jeigu meras posėdyje nedalyvauja, o balsai pasiskirsto po lygiai, laikoma, kad sprendimas nepriimtas. Dėl savivaldybės tarybos posėdžiuose svarstomų klausimų balsuojama atvirai, išskyrus atvejus, kai renkamas meras, skiriamas mero pavaduotojas, administracijos direktorius, administracijos direktoriaus pavaduotojai, sprendžiamas nepasitikėjimo meru, mero pavaduotojais, kolegija, kitų personalijų klausimas. Duomenys apie kiekvieno tarybos nario balsavimą, išskyrus atvejus, kai renkamas meras, skiriamas mero pavaduotojas, administracijos direktorius, administracijos direktoriaus pavaduotojai, sprendžiamas nepasitikėjimo meru, mero pavaduotojais, kolegija, kitų personalijų klausimas, yra vieši. Tarybos narių balsavimo rezultatai yra saugomi informacinėse laikmenose ir skelbiami savivaldybės interneto tinklapyje. ”

- Vietos savivaldos įstatymo 6, 7, 16, 19, 29 ir 34 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1452 ir nutarė iš esmės pritarti pagal Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Seimo narių pasiūlymus patobulintam ir su Vietos savivaldos įstatymo 16 ir 20 straipsnių pakeitimo įstatymo projektu Nr. XIP-578 bei su Vietos savivaldos įstatymo 13 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu Nr. XIP-2015 sujungtam Vietos savivaldos įstatymo 6, 7, 13, 16, 19, 20, 29, 32, 34 ir 56 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui Nr. XIP-1452 (2).

Komiteto apjungtame projekte siūloma: savivaldybėms priskirti kai kurias apskričių viršininkų funkcijas nuo š.m liepos 1 d.; viešai skelbti individualius savivaldybių tarybų narių balsavimo per posėdžius rezultatus; patobulinti mero ir mero pavaduotojo išleidimo į atostogas tvarką; stiprinti seniūnijų finansinę ir veiklos savarankiškumą bei įpareigoti savivaldybės tarybos narius atsiskaityti už gaunamas išmokas, o merus atsikaityti už mero fondo lėšas.
- Viešojo administravimo įstatymo 1, 9, 43 straipsnių pakeitimo bei papildymo nauju ketvirtuoju skirsniu ir 9(1) straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-1484 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadoms.
- Savivaldybių tarybų rinkimų įstatymo 87 ir 90 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1418(2) ir nutarė siūlyti Seimui gražinti projektą iniciatoriui tobulinti, atsižvelgiant į šiuos argumentus: 1. Pašalinti prieštaravimus aptartus Seimo Teisės departamento bei Europos Teisės departamento išvadose.

2. Būtina suderinti Vietos savivaldos, Valstybės tarnybos, Vyriausiosios rinkimų komisijos bei kitus darbo santykius reglamentuojančius įstatymus su siūlomomis įstatymo projekto Nr. XIP-1418(2) nuostatomis.
Komitetas, paskirtas papildomu svarstė:
- Radiacinės saugos įstatymo 1, 2, 5, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 18, 22, 23 ir 24 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 8(1), 8(2), 8(3), ir 8(4) straipsniais įstatymo projektą Nr. XIP-1493 ir nutarė iš esmės pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui Nr. XIP-1493 ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos teisės departamento pastabas, kurioms komitetas pritarė ir į Lietuvos savivaldybių asociacijos pasiūlymą, parengti Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą. 

- Veterinarijos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1176(2) ir nutarė pritarti iš esmės iniciatorių pateiktam įstatymo projektui XIP-1176(2) ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui projektą patobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos teisės departamento pastabas, Seimo narių ir Komiteto pasiūlymus, kuriems pritarta Komitete.
- Maisto įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1177(2) ir nutarė pritarti iš esmės iniciatorių pateiktam įstatymo projektui XIP-1177(2) ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui projektą patobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos teisės departamento pastabas.
- Geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo įstatymo 5, 9 ir 12 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1178(2) ir nutarė pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui.
- Geriamojo vandens įstatymo 1, 2, 10, 11, 12 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1178(2) ir nutarė pritarti iš esmės iniciatorių pateiktam įstatymo projektui XIP-1179(2) ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui projektą patobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos teisės departamento pastabas ir į komiteto pasiūlymus.
- Veterinarijos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1560 ir nutarė pasiūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą patobulinti, atsižvelgus į Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir Europos teisės departamento pastabas bei Seimo komitetų patobulinto projekto XIP-1176(2) nuostatas.
Žemės įstatymo 2, 3, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 16, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 30, 31, 32, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1555GR, Kompensacijų už valstybės išperkamą nekilnojamąjį turtą dydžio, šaltinių, mokėjimo terminų bei tvarkos, taip pat valstybės garantijų ir lengvatų, numatytų Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatyme, įstatymo 8, 9 ir 10 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1556GR ir Žemės reformos įstatymo 4, 6, 8, 9, 10, 15, 16, 17, 18, 19, 20 ir 21 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1558GR ir nutarė pritarti Lietuvos Respublikos Prezidentės 2010 m. birželio 9 d. dekretuose Nr. 1K-388-389-390 pateiktiems pasiūlymams.

 

Genovaitė Jasaitienė,

Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
