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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

DĖL VALSTYBĖS saugumo departamento 2007 Metų VEIKLOS ATASKAITOS

2008 m. liepos 14 d. Nr. 7

Vilnius


Komiteto posėdyje dalyvavo Komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas, Komiteto pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta, Komiteto nariai: Rimantas Bašys, Vytautas Čepas, Romualda Kšanienė, Saulius Pečeliūnas, Milda Petrauskienė, Rimantas Smetona, Algis Čaplikas (pavaduojantis Vytautą Bogušį), Andrius Baranauskas (pavaduojantis Algirdą Ivanauską).


Komitetas 2008 m. gegužės 21 d. svarstė Valstybės saugumo departamento (toliau –Departamentas) 2007 metų veiklos ataskaitą. Komiteto posėdyje dalyvavo NSGK pirmininkas Algimantas Matulevičius, pirmininko pavaduotojas Algis Kašėta, NSGK nariai Rimantas Bašys, Vytautas Bogušis, Vytautas Čepas, Algirdas Ivanauskas, Rasa Juknevičienė, Romualda Kšanienė, Skirmantas Pabedinskas, Saulius Pečeliūnas, Milda Petrauskienė, Rimantas Smetona; Komiteto biuro darbuotojai: vedėjas Vitalij Dmitrijev; patarėja Asta Markevičienė, padėjėja Jolita Zabarauskaitė; kviestieji asmenys: Valstybės saugumo departamento generalinis direktorius Povilas Malakauskas, kiti Departamento darbuotojai. 


Komitetas, išnagrinėjęs pateiktą ataskaitą, išklausęs Valstybės saugumo departamento vadovo ir kitų posėdžio dalyvių pasisakymus, pritaria Departamento 2007 metų veiklos ataskaitai ir konstatuoja:


Valstybės saugumo departamentas 2007 metais vykdė pavestas funkcijas, užtikrinant šalies nacionalinį saugumą, teikė valstybės institucijoms sprendimams priimti reikiamą informaciją, aktyviau bendradarbiavo su Vyriausybę. 

Įgyvendindamas Valstybės saugumo departamento veiklos parlamentinio tyrimo išvadas, Departamentas pateikė siūlymus dėl Valstybės saugumo departamento veiklą reglamentuojančių įstatymų pakeitimo ir papildymo. 
Komitetas pažymi, kad Valstybės saugumo departamentui sudėtinga išlaikyti ir pritraukti atitinkamų sričių specialistus, užtikrinti tarnybos Departamente patrauklumą ir darbuotojų motyvaciją. Svarbu tęsti teisės aktų, gerinančių Valstybės saugumo departamento veiklos organizavimą, tobulinimą. 

Komitetas siūlo: 

Lietuvos Respublikos Vyriausybei:

Rengiant 2009 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą:

- žymiai padidinti Valstybės saugumo departamento asignavimus darbo užmokesčiui; 

- numatyti reikiamą finansavimą Departamento centrinio administracinio pastato ir su juo susijusių statinių statyboms iki 2011 metų užbaigti;

- numatyti didesnį telekomunikacijų tinklais perduodamos informacijos turinio kontrolės sistemos (,,Telepiko” sistemos) finansavimą, užtikrinanti visų operatyvinės veiklos subjektų poreikius sistemos palaikymui ir vystymui.

Valstybės saugumo departamentui:

Įgyvendinti Valstybės saugumo departamento struktūrinius pokyčius užtikrinant efektyvų Departamentui pavestų funkcijų vykdymą. 


Paspartinti Valstybės saugumo departamento veiklos parlamentinio tyrimo išvadų įgyvendinimą.


Kartu su Antruoju operatyvinių tarnybų departamentu prie Krašto apsaugos ministerijos pateikti siūlymus Komitetui dėl žvalgybos ir kontržvalgybos teisinio reglamentavimo tobulinimo.

Įgyvendinti Valstybės kontrolės valstybinio audito ataskaitoje dėl Valstybės saugumo departamente atlikto finansinio audito rezultatų pateiktas rekomendacijas.

Stiprinti pareigūnų motyvaciją, imtis priemonių įtvirtinant tarnyboje kvalifikuotus pareigūnus.

Komiteto pirmininkas 






 Alvydas Sadeckas 
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