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Posėdžio pirmininkai:

Audito komiteto pirmininkas Artūras Skardžius.

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Audito komiteto nariai:

Remigijus Ačas, Loreta Graužinienė, Donatas Jankauskas, Alfredas Pekeliūnas.

Audito komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Romualdas Patalavičius, patarėjos Daiva Raudonienė, Žydrūna Damulytė, Marija Šerienė.

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Jagminas, Andrius Kubilius, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Andrej Didenko.
Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos finansų ministras Zigmantas Balčytis, Lietuvos Respublikos valstybės kontrolierė Rasa Budbergytė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Diana Jonėnienė, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Biudžeto departamento direktoriaus pavaduotoja Daiva Kamarauskienė, Europos Audito rūmų narės pavaduotojas Gediminas Mačys, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Europos Audito rūmų narė Irena Petruškevičienė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Finansų kontrolės metodologijos departamento Finansų kontrolės valdymo metodologijos skyriaus vedėjas Andrius Stulpinas, Lietuvos Respublikos valstybės kontrolierės pavaduotojas Viktoras Švedas, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Biudžeto departamento Europos Sąjungos biudžeto skyriaus vyriausioji specialistė Kornelija Valentėlytė, Lietuvos Respublikos Seimo Sveikatos reikalų komiteto vyresnysis patarėjas Rytis Virbalis.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Audito rūmų 2004 finansinių metų metinės ataskaitos svarstymas.

1. SVARSTYTA:

Europos Audito rūmų 2004 finansinių metų metinės ataskaitos svarstymas.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, I.Petruškevičienė, A.Skardžius, A.Ažubalis, Z.Balčytis, A.Pekeliūnas.

NUSPRĘSTA: 

1. Audito Rūmų 2004 finansinių metų metinė ataskaita išklausyta.

2. Nuspręsta pasiūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei informuoti Seimo Audito ir Europos reikalų komitetus apie Europos Audito Rūmų pateiktų rekomendacijų, susijusių su Lietuva, įgyvendinimo eigą bei iki š.m. gruodžio 8 d. pateikti šiuo klausimu atsakymo Europos Komisijai projektą.
Audito komiteto pirmininkas






Artūras Skardžius

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas



Petras Auštrevičius

Protokolą parengė

Europos reikalų komiteto padėjėja





Dainora Asevičienė
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