Seimo Audito komitetą stebina institucijų neveiklumas

įgyvendinant įstatymą
2008 rugpjūčio 14 d. pranešimas VIR
 
2008 m. rugpjūčio 1 d. įsigaliojus įstatymo pataisoms, numatančioms, kad bet kuris šalies pilietis gali gauti informaciją apie valstybinių įstaigų darbuotojų darbo užmokestį, Ministras Pirmininkas nurodė Socialinės apsaugos ir darbo bei Vidaus reikalų ministerijoms apsvarstyti, kokia forma labiau tiktų valdžios institucijų darbuotojų algoms skelbti. Ministerijos per 10 dienų turėjo pateikti siūlymus arba parengti atskirą tvarką.
Socialinės apsaugos ir darbo ministerija bei Vidaus reikalų ministerija Vyriausybei pateikė atsakymus, kad atskirų tvarkų, reglamentuojančių valdžios institucijų darbuotojų algų viešinimą nereikia rengti. Į tai reaguodamas Vyriausybės kancleris Ministro Pirmininko pavedimu pavedė Vidaus reikalų ministerijai ir Informacinės visuomenės plėtros komitetui parengti Vyriausybės nutarimo projektą, numatantį valstybės darbuotojų darbo užmokesčio viešinimą interneto svetainėse.
Tuo tarpu Liberalų ir centro sąjungos (LiCS) pirmininkas Artūras Zuokas „pamiršdamas“, kad būtent jo partijos vidaus reikalų ministrui Regimantui Čiupailai pavesta parengti tvarką, savo spaudos pranešime teigia, jog „už valstybės tarnybos reikalus atsakinga Vidaus reikalų ministerija negali nurodyti, netgi kaip turi būti viešinami valstybės tarnautojų atlyginimai“ ir siūlo šį klausimą spręsti tik po naujo Seimo rinkimų.
Audito komiteto pirmininkas Artūras Skardžius stebisi valdančiosios LiCS partijos pirmininko A.Zuoko tokia pozicija bei atsiribojimu nuo valdžios ir primena A.Zuokui, kad šis, nelaukdamas naujo Seimo rinkimų, pasiūlymus nedelsiant pateiktų savo vidaus reikalų ministrui ir netrukdytų vykdyti Ministro Pirmininko pavedimo rengiant darbo užmokesčio viešinimo tvarką.
 
Daiva Raudonienė,
Audito komiteto biuro vedėja (tel. 239 6022)
