Seimo Audito komitetas siūlo sulaukti gyventojų apsisprendimo dėl referendumo dėl naujos atominės elektrinės 
2012 m. birželio 6 d. pranešimas VIR


Seimo Audito komitetas birželio 6 d. posėdyje nusprendė naujos atominės elektrinės projektą  reglamentuojančius įstatymų projektus grąžinti iniciatoriams tobulinti.

Audito komitetas, detaliai išanalizavęs Visagino atominės elektrinės statybos projekto įgyvendinimui parengtus įstatymų projektus ir kitą pateiktą informaciją nusprendė, kad iš esmės apsispręsti dėl atominės elektrinės statybos bus galima tik tada, kai paaiškės, ar šiuo klausimu bus rengiamas referendumas, o jeigu bus nuspręsta referendumą organizuoti – tik sulaukus referendumo rezultatų. Komitetas taip pat turėjo pastabų ir pasiūlymų pateiktiems įstatymų projektams. Siūloma tikslinti įstatymų nuostatas, suderinti jas tarpusavyje ir su galiojančiais įstatymais, tiksliau ir aiškiau reglamentuoti projekto įgyvendinimo bendrovės ir jos dalyvių santykius bei siūlomą verslo modelį, o koncesijų sutarties projektą tikslinti atsižvelgiant į Koncesijų įstatymo nuostatas dėl tokios sutarties turinio. 

Įvertinęs šias aplinkybes Audito komitetas nusprendė grąžinti įstatymų projektus iniciatoriams tobulinti ir pasiūlė patobulintus projektus pateikti Seimui tik paaiškėjus sprendimams dėl referendumo organizavimo ir, jeigu bus organizuojamas referendumas, po referendumo rezultatų paskelbimo.
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