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LIETUVOS NARYSTĖ NATO – SVARBU NEUŽMIRŠTI ĮSIPAREIGOJIMŲ
Kovo 29 d. minėsime Lietuvos narystės NATO aštuntąsias metines. Ši data žymi esminį lūžį Lietuvos istorijoje ir yra puiki proga dar kartą akcentuoti narystės NATO svarbą. Narystė Aljanse suteikia realias ir veiksmingas saugumo garantijas, kurios niekam nekelia abejonių. Lietuvos visuomenė supranta narystės NATO naudą ir palaiko pasirinktą strateginę kryptį.
Deja, 2009 m. dėl krizės sumažėjusi gynybai skiriama bendrojo vidaus produkto dalis neleidžia plėtoti karinių pajėgumų. Todėl Komitetas ragina būsimajame 2013 metų valstybės biudžete krašto apsaugai skirti ne mažiau kaip 1 proc. nuo šalies BVP ir yra pasiryžęs ieškoti plataus politinio sutarimo ilgainiui siekti, kad ši dalis būtų ne mažesnė kaip 2 proc.

Lietuva, dalyvaudama NATO vadovaujamose tarptautinėse operacijose, visų pirma, Afganistane, įneša svarų indėlį į narystę Aljanse. Šiuo metu svarbiausias uždavinys – užtikrinti tolygų ir kokybišką, su tarptautiniais partneriais ir vietos valdžia suderintomis sąlygomis paremtą atsakomybės už saugumo situaciją perdavimo afganams procesą Goro provincijoje. Komitetas pabrėžia, kad ne mažiau svarbu yra artėti prie bendro su sąjungininkais sprendimo dėl karinės operacijos Afganistane ateities ir Lietuvos dalyvavimo šioje operacijoje pobūdžio bei apimties.
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