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Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Juozas Jaruševičius, Andrius Kubilius, Marija Aušrinė Pavilionienė, Aldona Staponkienė, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Vaclav Stankevič, Rimvydas Turčinskas.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrej Didenko, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Evelina Bulotaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro padėjėja Justina Dapkutė, Lietuvos Respublikos Užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus patarėja Daiva Jakaitė, Suomijos Respublikos nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje J.E. Timo Aleksi Lahelma, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė.
DARBOTVARKĖ:

1. Suomijos Respublikos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2006 m. liepos – gruodžio mėn. kalendoriaus pristatymas.

1. SVARSTYTA:

Suomijos Respublikos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2006 m. liepos – gruodžio mėn. kalendoriaus pristatymas.

KALBĖJO:

V.Gedvilas, J.Karosas, T.Aleksi Lahelma, G.Steponavičius, R.Žakaitienė, R.J.Dagys, P.Auštrevičius, V.Stankevič, V.Aleknaitė Abramikienė.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta informacija.

Europos reikalų komiteto pirmininkas





Vydas Gedvilas

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas





Justinas Karosas

Protokolą parengė Europos reikalų komiteto padėjėja 


        Dainora Asevičienė
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