
VVSK atidėjo Seimo nutarimo „Dėl Referendumo paskelbimo dėl atominės elektrinės statybos Lietuvos Respublikoje" projekto svarstymą

2012-06-06 Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu, svarstė:


Šilumos ūkio įstatymo 16 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3679 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui.

Seimo nutarimo „Dėl Referendumo paskelbimo dėl atominės elektrinės statybos Lietuvos Respublikoje" projektą Nr. XIP-4259. Komitetas nutarė jo nesvarstyti kol Seime nebus pateiktas Referendumo įstatymo 15 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIP-4498. Šiuos projektus Komitetas nutarė svarstyti kartu.
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

Šilumos ūkio įstatymo 20 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4210(3) ir nutarė iš esmės pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui svarstyti šį projektą kartu su Lietuvos Respublikos Vyriausybės rengiamu naujos redakcijos Lietuvos Respublikos Šilumos ūkio įstatymo projektu. 

Lietuvos kultūros tarybos įstatymo projektą Nr. XIP-3469(3) ir Kultūros rėmimo fondo įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3470(3) ir padarė svarstymo komitete pertrauką.
Posėdyje taip pat buvo aptarta keletas einamųjų klausimų, iš kurių vienas - Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisijos prašymas svarstyti Rinkimų įstatymų Nr. XIP-3794-2797 projektus, kuriais siekiama įteisinti balsavimo internetu galimybę užsienyje gyvenantiems lietuviams. Šiuos projektus Komitetas ketina svarstyti artimiausiu metu.
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