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Liberalų sąjūdis ragina V. Adamkų išgirsti visų pusių nuomonę
Liberalų sąjūdžio frakcija Seime ragina Prezidentą Valdą Adamkų neskubėti prieš priimant sprendimą dėl penktadienį priimtų Atominės elektrinės (AE) įstatymo pataisų, išklausyti visų, tiek joms pritariančių, tiek ir nepritariančių pusių argumentus, susitikti su Seimo frakcijų atstovais.

Liberalų sąjūdžio atstovų Seime nuomone, priimant AE pataisas trūko skaidrumo, o įstatymo turinys neužtikrina nacionalinių Lietuvos ir jos žmonių interesų apsaugos. Pasak P. Auštrevičiaus, V. Adamkus turėtų įvertinti „tą žalingą aplinką ir skubą, kurioje buvo priimamas įstatymas ir tai, kad įstatymas negarantuoja, jog verslo interesai neužgoš pagrindinių strateginių tikslų, kurių siekiama“.

Liberalų sąjūdis ragina Prezidentą vetuoti priimtąjį įstatymą ir siūlyti jam pataisas, įtvirtinančias saugiklius, kad AE bus pastatyta. Tokias pataisas yra siūlęs P. Auštrevičius. Buvo siūloma į AE įstatymą įtraukti nuostatas, kad paskirstytinasis pelnas nebūtų skiriamas dividendams tol kol, AE projektas nebus pradėtas ir įgyvendintas 20 procentų. Tokį liberalo P. Auštrevičiaus siūlymą AE įstatymui Seimas atmetė. 

Liberalų sąjūdžio frakcija taip pat ragina Prezidentą įvertinti ir abejones dėl AE įstatymo konstitucingumo. Nors Liberalų sąjūdžio siūlymas Seimo nutarimu kreiptis į Konstitucinį Teismą dėl AE įstatymo atitikimo konstitucijai, buvo atmestas, Liberalų sąjūdis sieks, kad byla atsidurtų Konstituciniame Teisme.

„AE projektas dabar – V. Adamkaus rankose. Prezidentas turi įvertinti tas pasekmes, kurios kils, jei Konstitucinis Teismas pripažins AE įstatymą prieštaraujančiu Konstitucijai.“,- sako P. Auštrevičius.
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