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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

klausymų PROTOKOLas

2006-10-27 Nr. 52

Vilnius

Klausymų pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Juozas Jaruševičius, Justinas Karosas, Valentinas Mazuronis, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Algirdas Sysas (Romos Žakaitienės pavaduotojas).

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė, sekretorė Eglė Žižytė.

Kiti: Lietuvos pramonininkų konfederacijos generalinio direktoriaus pavaduotojas Mykolas Aleliūnas, Lietuvos verslo darbdavių konfederacijos generalinis direktorius Danukas Arlauskas, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos teisininkė Jolanta Cinaitienė, Europos Parlamento nario konsultantė Vytautė Cikanavičienė, Lietuvos profesinių sąjungų konfederacijos teisininkas Marius Dagys, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Prezidento patarėja Kristina Gliosaitė, Lietuvos profesinės sąjungos ,,Solidarumas“ pirmasis viceprezidentas Petras Grėbliauskas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Darbo departamento Darbo santykių ir apmokėjimo skyriaus vyriausioji specialistė Ramunė Guobaitė, Lietuvos pramoninkų konfederacijos Verslo socialinės politikos departamento direktorius Edmundas Jankevičius, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos laisvosios rinkos instituto ekspertė Daiva Kiršytė, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, Lietuvos profesinės sąjungos ,,Solidarumas“ atsakingoji sekretorė Daiva Kvedaraitė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė, Lietuvos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorius Valdas Rupšys, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto padėjėja Agnė Silickienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus III sekretorius Gediminas Vilkas.

DARBOTVARKĖ:

1. Darbo laiko trukmės reglamentavimas Lietuvoje atsižvelgiant į naują pasiūlymą Europos Parlamento ir Tarybos Direktyvai pakeičiančiai 2003/88/EB Direktyvą dėl tam tikrų darbo laiko organizavimo aspektų. 

1. SVARSTYTA:

Darbo laiko trukmės reglamentavimas Lietuvoje atsižvelgiant į naują pasiūlymą Europos Parlamento ir Tarybos Direktyvai pakeičiančiai 2003/88/EB Direktyvą dėl tam tikrų darbo laiko organizavimo aspektų. 

KALBĖJO:

A.Kubilius, V.Rupšys, A.Sysas, R.Guobaitė, B.Vėsaitė, R.J.Dagys, J.Jaruševičius, Š.Birutis, M.Dagys, M.Aleliūnas, D.Arlauskas, J.Zinkevičiūtė.

NUSPRĘSTA:

Išklausyta informacija.

Europos reikalų komiteto pirmininkas





Andrius Kubilius

Klausymų protokolą parengė komiteto padėjėja



Dainora Asevičienė
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