SAUGA IR SVEIKATA DARBE

AR ĮMANOMA TAI EFEKTYVIAI UŽTIKRINTI?!

Renginys skirtas paminėti Pasaulinei sveikatos ir saugos darbe dienai

Pranešimas spaudai

2007 m. balandžio 25 d. Seime įvyko Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto organizuotas renginys, skirtas paminėti Pasaulinei sveikatos ir saugos darbe dienai, tema „Sauga ir sveikata darbe – ar įmanoma tai efektyviai užtikrinti?!“. 

Renginį įžanginiu žodžiu pradėjo Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto pirmininkas Algirdas Sysas. Kiekvienais metais Tarptautinė darbo organizacija mini balandžio 28 dieną kaip Pasaulinę saugos ir sveikatos darbe dieną. Nuo 2003 m. TDO Pasaulinę dieną skiria profesinių ligų ir nelaimingų atsitikimų darbe prevencijai. 2007 metais TDO pasirinko temą „Saugi ir sveika darbo vieta – kad tinkamas darbas taptų tikrove“. 

Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje administracijos vadovė Vilma Krivelienė diskusijos dalyvius supažindino su Europos Komisijos iniciatyvomis, kuriomis siekiama sumažinti nelaimingų atsitikimų darbe skaičių. ES kontekste darbuotojų saugai ir sveikatai yra skiriamas labai didelis dėmesys, kadangi tai yra neatsiejama Lisabonos strategijos tikslų įgyvendinimo prielaida. Europos Komisija 2007 m. vasario 21 d. priėmė naują penkerių metų sveikatos ir saugos darbe strategiją, pagal kurią sergamumas profesinėmis ligomis ir nelaimingų atsitikimų darbe skaičius visoje ES turėtų būti sumažintas ketvirtadaliu. Svarbiausia įsisamoninti, kad šios ES strategijos tikslai bus įgyvendinti, jei valstybės narės pačios imsis aktyvių prevencinių veiksmų.

Apie naujausius teisės aktų pakeitimus ir papildymus, susijusius su darbuotojų saugos ir sveikatos gerinimu, kalbėjo Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorius Valdas Rupšys. Ministerija parengė LR darbuotojų saugos ir sveikatos įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo, Potencialiai pavojingų įrenginių priežiūros įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektus, kurie šiuo metu yra nagrinėjami Seimo Socialinių reikalų ir darbo komitete. Projektų rengimo tikslas yra sudaryti teisines prielaidas nelaimingų atsitikimų darbe ir profesinių ligų prevencijos gerinimui ir nelaimingų atsitikimų darbe mažinimui, visiškai suderinti galiojančio įstatymo nuostatas su ES direktyvos 89/391/EEB nuostatomis, Darbuotojų saugos ir sveikatos įstatymą suderinti su kitais norminiais teisės aktais. Įstatymų projektuose siūloma teikti prioritetą įmonėse įdarbintiems darbuotojų saugos ir sveikatos specialistams arba įsteigtoms darbuotojų saugos ir sveikatos tarnyboms ir, tik kai jų nėra arba nepakanka šių specialistų, darbdavys gali samdyti vieną ar daugiau šios srities specialistų (ne įmonės darbuotojų) arba licencijuotą įstaigą, teikiančią įmonės darbuotojų saugos ir sveikatos tarnybos paslaugas. Taip pat būtina patobulinti Nelaimingų atsitikimų darbe ir profesinių ligų socialinio draudimo įstatymą, numatant draudėjo įmokų dydžių diferencijavimą priklausomai nuo nelaimingų atsitikimų darbe skaičiaus. Taip pat tikslinga LR administracinių teisių pažeidimų kodekse numatyti prievolę teismams priimti sprendimus, įpareigojančius asmenis vykdyti teisėtus pareigūnų ar kitų viešojo administravimo funkcijas vykdančių asmenų reikalavimus. 

Lietuvos Respublikos vyriausiasis valstybinis darbo inspektorius Mindaugas Pluktas renginio dalyvius supažindino su praktine saugos ir sveikatos situacija Lietuvoje. Statistiniai duomenys yra gąsdinantys, kadangi per paskutiniuosius septynerius metus Lietuva neteko apie 40.000 darbuotojų. Taip pat išaugo nelaimingų atsitikimų darbe skaičius (2006 m. – 3419 susižalojusių asmenų), skaičius žmonių, kuriems nustatytos profesinės ligos. 2006 m. iš viso įvyko 108 mirtini nelaimingi atvejai, iš kurių 61 – eismo įvykiai ir nukentėję neblaivūs asmenys. Iki 2007 m. balandžio 16 d. yra įvykę 28 mirtini nelaimingi atsitikimai. Pavojingiausi veiklos sektoriai, kuriuose daugiausia mirtinų nelaimingų atsitikimų darbe yra statyba ir transportas. Daugiausia nelaimingų atvejų nustatoma įmonėse, kuriose darbuotojai nėra atstovaujami, todėl prelegentas skatino darbuotojus jungtis į profesines sąjungas. Vyriausiasis valstybinis darbo inspektorius pristatė prevencinės veikos priemones, kurios padėtų užtikrinti efektyvesnį darbuotojų saugos ir sveikatos užtikrinimą.

Diskusijos metu savo pozicijas išreiškė darbdavių ir profesinių sąjungų atstovai.

Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto pirmininkas Algirdas Sysas, tardamas apibendrinamąjį žodį, paragino diskusijos dalyvius aktyviai dalyvauti įstatymų leidybos procese, teikiant savo pastabas ir siūlymus dėl Darbuotojų saugos ir sveikatos įstatymo projekto.
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