VVSK mano, kad valstybės ir Europos sąjungos paramos priemonės turėtų būti administruojamos ir įgyvendinamos kuo efektyviau, skaidriau ir veiksmingiau
2011-04-13 posėdyje paskirtas pagrindiniu svarstė:

-Valstybės tarnybos įstatymo 43 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2954 ir nutarė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadai.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Specialiųjų tyrimų tarnybos įstatymo 11 straipsnio pakeitimo ir Įstatymo papildymo 11(1) straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-2941 ir jį lydintį Specialiųjų tyrimų tarnybos statuto 2, 8, 11, 13, 32 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2942 ir jiems iš esmės pritarė.
- Valstybės saugumo departamento įstatymo 10 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2992 ir jį lydintį Valstybės saugumo departamento statuto 20 ir 22 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-2993 ir jiems iš esmės pritarė. 
- Antspaudų ir spaudų apyvartos kontrolės įstatymo pakeitimo statymo projektą Nr.XIP-1106(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir įvertinant tą aplinkybę, kad antspaudų apyvartos kontrolės teisinio reguliavimo panaikinimas (licencijavimo, tam tikrų reikalavimų ir leidimų atsisakymas) galimai pažeistų visuomenei svarbius interesus ir galimai suponuotų tiesioginę ir akivaizdžią grėsmę svarbiems visuomenės interesams, kurie nustatyti 2006 m. gruodžio 12 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos 2006/123/EB 4 straipsnio 8 dalyje. Be to, svarstytina, ar siūlomas teisinis reguliavimas užtikrins pakankamą apsaugą nuo antspaudų klastojimo, netikrų antspaudų gaminimo, pasinaudojimo suklastotais antspaudais ir kitų neteisėtų veikų. Taip pat svarstytina, ar galiojančios administracinės ir baudžiamosios atsakomybės bus pakankamos prevencinės priemonės minėtoms neteisėtoms veikoms ir visuomenei svarbių interesų apsaugai užtikrinti. 


- Valstybės herbo, kitų herbų ir herbinių ženklų įstatymo 5 ir 8 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1108(2) ir pritarė iniciatorių parengtam įstatymo projektui. 


- Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo 6, 16, 21 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1815 ir Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 13 ir 14 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-233 ir nutarė siūlyti pagrindiniams komitetams juos grąžinti iniciatoriams tobulinti.

- Žemės ūkio, maisto ūkio ir kaimo plėtros įstatymo 2, 4, 5, 7, 8, 9, 12 ir 13 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-1375 ir nutarė iš esmės jam pritarti su pasiūlymais. Vienas iš pasiūlymų yra siūlyti šį projektą tobulinti taip, kad būtų nustatyta kokias konkrečiai funkcijas vykdo kiekvienas subjektas, administruodamas ir įgyvendindamas valstybės ir Europos Sąjungos paramos priemones. Taip pat Komitetas nepritarė nuostatai, kad viešajai įstaigai Žemės ūkio konsultavimo tarnybai būtų pavesta kaupti ir apdoroti žemės ūkio produkcijos gamintojų ūkinės-finansinės veiklos rezultatus. Komitetas pasiūlė pagrindiniam komitetui svarstyti galimybę šią funkciją perduoti savivaldybėms.

- Krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 2, 10, 11, 13, 17, 21, 22, 23, 28, 29, 30, 32, 34, 36, 37, 38, 44, 47, 48, 49, 50, 54, 55, 59, 60, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 10(1) straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-2952 ir iš esmės jam pritarė.

Genovaitė Jasaitienė,

Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806
