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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

bendro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2007-03-16 Nr. 12/10

Vilnius

Posėdis įvyko 2007-03-16, 12.30 val.

Posėdžio pirmininkai: 

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas. 

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Artūras Skardžius, Aldona Staponkienė, Gintaras Steponavičius, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Jadvyga Zinkevičiūtė.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė. 

Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėjos Dalia Genovaitė Davidėnienė, Mantė Margarita Meškelevičiūtė.
Kiti: Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Europos Parlamento nario konsultantė Vytautė Cikanavičienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus vedėjas Liutauras Gudžinskas, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko patarėjas užsienio politikos klausimais Mindaugas Jurkynas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro padėjėjas Rolandas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos Ministras Pirmininkas Gediminas Kirkilas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto padėjėja Giedrė Mickienė, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonominės ir socialinės politikos grupės Prezidento patarėja Daiva Pipirienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Gediminas Vilkas.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. kovo 8-9 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

1. SVARSTYTA:

Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. kovo 8-9 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

KALBĖJO: 

A.Kubilius, G.Kirkilas, Š.Birutis, P.Auštrevičius, J.Karosas. 

NUTARTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2007 m. kovo 8-9 d.
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Dainora Asevičienė 

