Lietuvos Respublikos Seimo Audito komitetas

“Pristatyta Europos Audito Rūmų 2006 metų ataskaita”

2007 m. gruodžio 5 d. pranešimas VIR

Gruodžio 5 dieną bendrame Seimo Audito ir Europos reikalų komitetų posėdyje Europos Audito Rūmų narė Irena Petruškevičienė pristatė 2006 metų Europos Audito Rūmų ataskaitą. 

I. Petruškevičienė informavo kad, 2006 finansiniai metai buvo antrieji  metai, kai Europos Sąjunga parengė kaupimo principu pagrįstas bendrąsias finansines ataskaitas. Apskaitą vykdant kaupimo principu, skirtingai nei taikant tradicinę grynaisiais pinigais pagrįstą sistemą, pajamos ir išlaidos įrašomos į tų metų, su kuriais yra susijusios, apskaitą, neatsižvelgiant į tai, ar buvo užfiksuotas grynųjų pinigų judėjimas. Toks apskaitos principas suteikia galimybę skaičiuojant metinius rezultatus įtraukti išankstinius mokėjimus šalims narėms, bei tiksliau įvertinti šių išmokų poveikį.

Kaip ir pernai, šis auditas parodė, jog konsoliduotose 2006 metų Europos sąjungos bendrojo biudžeto finansinėse ataskaitose visais reikšmingais aspektais Bendrijų finansinė būklė, operacijų rezultatai ir pinigų srautai buvo pateikti teisingai. 

Posėdyje buvo nutarta pasiūlyti Vyriausybei pavesti ministerijoms pagal kompetenciją išnagrinėti šią ataskaitą ir reikalui esant tobulinti Europos Sąjungos lėšų panaudojimo vidaus kontrolę. 
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