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A. Kašėta: Rusijos sprendimas gali pakeisti geopolitinę situaciją

Šiąnakt Rusijai sustabdžius dalyvavimą Įprastinių ginkluotųjų pajėgų Europoje (CFE) sutartyje Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto vicepirmininkas, A. Kašėta siūlo šį klausimą aptarti Valstybės gynimo tarybai. 

Nors Rusija tikina, jog Maskva neplanuoja jokios didelio masto karinių pajėgumų, nukreiptų į vakarus, dislokacijos, tačiau sutarties sustabdymas Lietuvai reiškia, kad bus gali būti pažeisti CFE sutartimi nustatomi tankų, sunkiosios artilerijos, karinių lėktuvų, taip pat karinių pajėgų, dislokuotų regione (Karaliaučiaus srityje ir prie Rytinių Rusijos sienų) skaičių limitai. 

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto vicepirmininkas Algis Kašėta mano, kad tai iš esmės gali pakeisti geopolitinę situaciją regione. 

“Prezidentas Valdas Adamkus artimiausiu metu turėtų sušaukti Valstybės gynimo tarybos posėdį, kuriame aptartų po tokio Rusijos vienašališko sprendimo atsiradusius naujus rizikos veiksnius ir grėsmes šalies saugumui bei jam stiprinti reikalingas priemones”, - teigia liberalų sąjūdžio frakcijos narys A. Kašėta. 
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