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TTK pritarė Nesąžiningos komercinės veiklos vartotojų atžvilgiu įstatymo projektui.

Gruodžio 5 d. Teisės ir teisėtvarkos Komitetas posėdyje pritarė LR Nesąžiningos komercinės veiklos vartotojų atžvilgiu įstatymo projektui XP-2532. Seimui pritarus, įstatymas turėtų pradėti veikti nuo kitų metų vasario 1 d.

Įstatymas bus taikomas, ginant vartotojų ekonominius interesus nuo nesąžiningos komercinės veiklos iki sandorio dėl produkto sudarymo, šio sandorio metu ir jį sudarius.

Įstatymo projekte siūloma „komercinio pasiūlymo“ (kvietimo pirkti) sąvoką atskirti nuo sąvokos „oferta“. Tuo siekiama įstatymo projektą priderinti prie Europos Parlamento ir Tarybos direktyvų. Pagal Direktyvoje įtvirtintą koncepciją komercinio pasiūlymo sąvoka neturi būti painiojama su civilinėje teise žinoma oferta. Atsižvelgiant į tai, projekte komercinis pasiūlymas numatomas kaip tarpinis reiškinys tarp reklamos ir ofertos. Daugelio valstybių (Anglijos, Italijos, Prancūzijos, Olandijos, JAV) teisės doktrina ir teismai atriboja ofertą nuo paprasto kvietimo pradėti derybas dėl sutarties sudarymo. Tuo tarpu Lietuvos Civilinis kodeksas ofertą apibrėžia kaip pasiūlymą sudaryti sutartį. „Komercinio pasiūlymo“ sąvoka skiriasi nuo LR Civiliniame kodekse įtvirtintos „ofertos“ sąvokos. Visų pirma, oferta, išskyrus viešąją, adresuojama konkrečiam asmeniui. Komercinis pasiūlymas nukreipiamas į neapibrėžtą asmenų ratą. Antra, komerciniame pasiūlyme privalo būti nurodyta prekės kaina ir pagrindinės savybės be to jo tikslas – privilioti vartotojus pirkti. Tuo tarpu teikiant ofertą jau išreiškiamas ketinimas sudaryti sutartį ir būti įsipareigojusiam. 

Įstatymo projekte siūloma nustatyti nesąžiningos veiklos vartotojų atžvilgiu draudimą bei veiklos rūšis: tai klaidinanti komercinė veikla, agresyvi komercinė veikla bei nesąžiningos komercinės veiklos atvejai, kurių nereikia įrodinėti. Šis projekto punktas padės užtikrinti aukštesnio lygio vartotojų teisių apsaugą Lietuvoje. 

Įstatymo projekte įtvirtintas baudos dydžio nustatymo mechanizmas. Jei yra atsakomybę lengvinančių aplinkybių, bauda bus mažinama nuo vidurkio iki minimumo, esant sunkinančioms aplinkybėms, bauda bus didinama nuo vidurkio iki maksimumo.

Už įstatymo laikymosi kontrolę bus atsakingos Valstybinė vartotojų teisių apsaugos tarnyba ir LR Konkurencijos taryba. 

Komitetas posėdyje apsvarstė Baudžiamojo kodekso 206 ir 207 straipsnių papildymo ir pakeitimo įstatymo projektą XP-1454.

Projektu siūloma papildyti BK 206 straipsnį „Kredito, paskolos ar tikslinės paramos panaudojimas ne pagal paskirtį ar nustatytą tvarką“ nauja dalimi, nustatančia, griežtesnę baudžiamąją atsakomybę už didelės vertės, t. y. 250 MGL dydžio ar didesnės vertės, Europos Sąjungos paramos  panaudojimą ne pagal paskirtį ar nustatytą tvarką. Siūlomomis nuostatomis siekiama atskirai reglamentuoti nusikalstamas veikas, kuriomis didelės vertės Europos Sąjungos parama panaudojama ne pagal paskirtį ar nustatytą tvarką, sugriežtinti baudžiamąją atsakomybę už tokias veikas, kartu užtikrinti Konvencijos reikalavimų įgyvendinimą .

Komitetas apsvarstęs įstatymo projektą nusprendė grąžinti įstatymp projektą iniciatoriams tobulinti, nes numatant griežtesnę atsakomybę už 250MGL dydžio ar didesnės vertės Europos Sąjungos paramos panaudojimą ne pagal paskirtį arba nustatytą tvarką, yra neaiškus jo santykio su šio straipsnio 1 dalimi ( ar tai kvalifikuota, ar tai savarankiška sudėtis). Jei ši sudėtis yra savarankiška, tai kaip bus vertinama situacija, jei ne pagal paskirtį arba nustatyta tvarka panaudojama mažesnė nei 250 MGL dydžio vertės Europos Sąjungos parama. Jei ši sudėtis yra kvalifikuota, tai ji gali būti vertinama kaip diskriminacinė, nes Europos Sąjungos interesai ginami stipriau, nei Lietuvos ar kitų valstybių , savivaldybių , kitų juridinių  asmenų..

Komitetas apsvarstė Seimo Kanceliarijos Teisės departamento pastabas dėl Lietuvos Respublikos Baudžiamojo proceso bei operatyvinės  veiklos dalyvių , teisingumo ir teisėsaugos institucijų pareigūnų apsaugos nuo nusikalstamo  poveikio įstatymo pakeitimo įstatymo projekto XP-2324(2) ir nusprendė jiems nepritarti.

Komitetas apsvarstė Civilinio proceso kodekso 178 straipsnio pakeitimo ir papildymo bei priedo papildymo 

įstatymo projektą XP-2349 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką ir nagrinėti projektą kai bus pateiktas ir svarstomas visiškai Tarybos direktyvų 200/43/EB ir 2000/78/EB nuostatas įgyvendinantis įstatymo projektas. 

Komitetas apsvarstė ir bendru sutarimu pritarė patobulintam Administracinių teisės pažeidimų kodekso 189(14), 244 ir 259(1) straipsnių pakeitimo įstatymo projektui XP-2537(2). Projekto 4 straipsnyje nustatyta įstatymo įsigaliojimo data yra jau praėjusi. Kadangi minėtas projektas yra lydintysis Lietuvos Respublikos Reklamos įstatymo 2, 5, 6, 12, 17, 18, 22, 23, 24, 25 straipsnių ir priedo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2536 bei Lietuvos Respublikos nesąžiningos komercinės veiklos vartotojų atžvilgiu įstatymo projektą XP-2538, atitinkamai reikėjo suderinti šių įstatymų įsigaliojimo datas. Nuspręsta, kad Administracinių teisės pažeidimų kodekso 189(14), 244 ir 259(1) straipsnių pakeitimo įstatymo projektas XP-2537(2) įsigalios nuo 2008 m.. vasario 1 d.

Komitetas apsvarstė Administracinių ginčų komisijų įstatymo 3 ir 4 straipsnių papildymo ir pakeitimo įstatymo projektą XP-2464 ir nusprendė grąžinti Lietuvos Respublikos administracinių ginčų komisijų įstatymo 3 ir 4 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2464(2) iniciatoriams tobulinti, įvertinant naujos tvarkos dėl apskrities administracinių ginčų komisijų sudarymo įtvirtinimo tikslingumą bei teikiant dėl to siūlymus.

Komitetas preliminariai įvertino , ar Autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymo 15 straipsnio papildymo įstatymo projektas XP-2540 atitinka LR Konstituciją.

Konstatuota, kad pateiktas įstatymo projektas  savo turiniu prieštarauja Konstitucijos 23 straipsnyje įtvirtintam nuosavybės neliečiamumo principui.

Komitetas apsvarstė Dizaino įstatymo 2, 3, 10, 16, 21, 31, 35 ir 44 straipsnių papildymo bei įstatymo papildymo trečiuoju (1) skirsniu įstatymo projektą XP-2532 ir nusprendė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui.

TTK svarstė LR įstatymo „Dėl SSRS valstybės saugumo komiteto (NKVD, NKGB, MGB, KGB) vertinimo ir šios organizacijos kadrinių darbuotojų bei rezervo karininkų dabartinės veiklos“ projektą. 

 
Komitetas nusprendė siūlyti pagrindiniam Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui tobulinti projektą, atsižvelgiant į Teisės departamento ir institucijų pateiktas pastabas, kurioms Teisės ir teisėtvarkos komitetas pritarė.

Pastabose TTK nurodo, kad, atsižvelgiant į tai, kad projekte nustatytas VSK kadrinių darbuotojų dabartinės veiklos apribojimų pratęsimas iki 2012 m. gruodžio 31 d. ir numatyti veiklos apribojimai naujos kategorijos asmenims – VSK rezervo karininkams, galėtų prieštarauti konstituciniams teisėtų lūkesčių apsaugos, teisinio tikrumo ir teisinio saugumo principams bei sąlygoti naujų bylų prieš Lietuvą iškėlimą Europos žmogaus teisių teisme, pagrindiniam Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui siūlytina šias nuostatas išbraukti iš projekto, tačiau paliekant numatytus veiklos apribojimų VSK kadriniams darbuotojams pakeitimus (bei jų netaikymo atvejus). Šie pakeitimai yra būtini Lietuvai siekiant įvykdyti Europos Žmogaus Teisių Teismo priimtus sprendimus 2004 m. ir 2005 m. bylose. 
 Taip pat TTK pasiūlė pagrindiniam Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetui parengti atskirą projektą, kurio paskirtis būtų nustatyti VSK rezervo karininkų veiklos vertinimą. Šiame projekte tikslinga aiškiai apibrėžti VSK rezervo karininko sąvoką, nustatyti VSK rezervo karininkų, kurie buvo VSK mobilizacinė dalis, skirta veikti ypatingojo periodo (karo grėsmės, karo pradžios, stichinių nelaimių ir masinių riaušių metu) ir karo atvejais, sąrašo paskelbimo Lietuvos archyvų departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės interneto svetainėje tvarką, reglamentuojant, kad sprendimą dėl šio paskelbimo priima Asmenų, slapta bendradarbiavusių su buvusios SSRS specialiosiomis tarnybomis, veiklai vertinti ir sprendimams dėl asmenų įrašymo į įskaitą arba viešo duomenų apie slaptą bendradarbiavimą paskelbimo priimti tarpžinybinė komisija. Tokios informacijos viešumas sudarytų tinkamas sąlygas asmenims (institucijoms) prieš skiriant asmenis į pareigas, kurioms eiti būtina nepriekaištinga reputacija, be kita ko patikrinti, ar kandidatas nėra buvęs VSK rezervo karininkas.
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