VVSK pritarė siūlymui, kad politinės kampanijos dalyviai jų finansavimo ataskaitas teiktų tik po galutinių rinkimų rezultatų
2008 m. birželio 4 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Vyriausiosios rinkimų komisijos įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-1643 ir pritarė iniciatorių pateiktam įstatymo projektui. 

- Seimo nutarimo „Dėl Vyriausiosios rinkimų komisijos veiklos už 2007 m. ataskaitos“ projektą ir nusprendė pritarti ataskaitai ir Seimo nutarimo projektui ir registruoti jį Seimo posėdžių sekretoriate. 
- Savivaldybių administracinės priežiūros įstatymo 2, 4, 5, 6 ir 7 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-1302 ir pritarė Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai. Šiuo projektu siūloma suteikti didesnius įgaliojimus Vyriausybės atstovui kontroliuojant ir operatyviai reaguojant, kai savivaldybių priimami teisės aktai ar veiksmai (neveikimas) gali pažeisti viešąjį interesą. 

- Seimo nutarimo „Dėl Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos veiklos už 2007 m. ataskaitos“ projektą ir nusprendė pritarti ataskaitai ir Seimo nutarimo projektui “Dėl Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos 2007 metų veiklos ataskaitos“ ir jį registruoti Seimo posėdžių sekretoriate.

- Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo 2 straipsnio ir Įstatymo priedėlio IV skirsnio pakeitimo ir Valstybės tarnybos įstatymo 10 pakeitimo įstatymų projektus XP-3065-3066 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką iki bus svarstomas Teismų įstatymo 7, 10, 33, 36, 38, 39, 42, 43, 47, 51, 55(1), 57, 63, 81 straipsnių, IX skyriaus pavadinimo, 83, 85, 86, 90, 98, 101 straipsnių, XII skyriaus antrojo skirsnio pavadinimo, 106, 107, 108, 119, 120, 122, 124, 127, 128 ir 129 straipsnių pakeitimo ir papildymo, 109, 110, 111, 112 ir 125 straipsnių pripažinimo netekusiais galios ir Įstatymo papildymo 53(1), 53(2) straipsniais, IX skyriaus trečiuoju skirsniu ir 100(1) straipsniu įstatymo projektu XP-3061.

- Viešojo administravimo įstatymo 2, 5, 7 ir 8 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 9(1) ir 43 straipsniais įstatymo projektą XP-2098 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką ir sudaryti Komiteto darbo grupę šios sudėties: Seimo narių - Violetos Boreikienės, Liudviko Sabučio, Komiteto patarėjo - Algirdo Astrausko; Ūkio ir Vidaus reikalų ministerijų atstovų, bei projektą svarstyti kartu su Seimo posėdžių sekretoriate įregistruotu Viešojo administravimo įstatymo 10 ir 11 straipsnių pakeitimo įstatymo projektu XP-3100
- Seimo statuto "Dėl Seimo statuto 173 straipsnio pakeitimo" projektą XP-1821 ir nusprendė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadai.

- Prezidento rinkimų įstatymo pakeitimo įstatymo projektą XP-1826Gr ir nusprendė pritarti Prezidento dekretui. 
Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo 26 straipsnio 1 dalies pripažinimo netekusia galios, 26 ir 27 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-1706 ir nusprendė jam pritarti. 

Šiuo projektu siūloma atsisakyti prievolės, kad savarankiški ir atstovaujamieji politinės kampanijos dalyviai jų finansavimo ataskaitas teiktų Vyriausiajai rinkimų komisijai 10 dienų iki balsavimo rinkimuose dienos. 

Seimui pritarus šiam projektui politinės kampanijos dalyviai šias ataskaitas teiktų tik po galutinių rinkimų rezultatų paskelbimo.

- Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės  įstatymo 10 straipsnio pakeitimo ir Politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo 16 ir 18 straipsnių pakeitimo įstatymų projektus XP-2900-2901 ir nusprendė pasiūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti projektus iniciatoriams tobulinti. 

- Darbo kodekso 99, 127, 144, 147, 150, 151 ir 256 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2739 ir nusprendė pasiūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti projektą iniciatoriams tobulinti.
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti Biudžetinių įstaigų įstatymo 9 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XP-2873 bei apsvarstė Seimo narių pasiūlymus Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos ir Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo projektams XP-1842(3)-1843(3), bei einamuosius klausimus.
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