Informacija apie 2009 m. kovo 25 d. Komisijos posėdį


2009 m. kovo 25 d. įvyko Peticijų komisijos posėdis (toliau–Komisija), kuriame buvo iš esmės nagrinėjamas Gintauto Vaclovo Martinkaus peticijoje „Dėl priemonių nacionalinės valiutos stabilumui užtikrinti pagal teisingumo, protingumo ir sąžiningumo principus“ pateiktas pasiūlymas „priimti baudžiamojo kodekso pataisą, numatančią atsakomybę (pavyzdžiui, laisvės atėmimą iki 10 metų) už platinimą sąmoningų gandų, galinčių išprovokuoti indėlininkų masinį nepasitikėjimą banku ar kita kredito įstaiga ir masinius indėlių atsiėmimus“.

Komisija, atsižvelgusi į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Teisingumo ministerijos, Finansų ministerijos, Teisės instituto ir Lietuvos banko pateiktas nuomones, taip pat išklausiusi minėtų institucijų atstovų argumentų, priėmė sprendimą tenkinti peticijoje pateiktą pasiūlymą ir teikti Seimui išvadą dėl jo tenkinimo. 

Toks sprendimas buvo priimtas dėl šių motyvų:

· tyčinis žinomai melagingos informacijos skleidimas yra pavojinga veika, galinti padaryti didelės žalos tiek atskirai finansinei institucijai, tiek ir visai finansų sistemai;
· Lietuvos Respublikos baudžiamajame kodekse nėra įtvirtintos normos, numatančios baudžiamąją atsakomybę už tyčinį tikrovės neatitinkančios informacijos skleidimą kėsinantis į tokią įstatymo saugomą vertybę kaip Lietuvos Respublikos finansinė sistema ir jos sudedamoji dalis.


Kartu Komisija atkreipė dėmesį, kad dėl galimų BK pataisų yra būtina išsami teisės aktų nuostatų ir jų taikymo problemų analizė, valdžios institucijų, teisės taikymo praktikų ir akademinės bendruomenės diskusija nustatant, kokios teisinio reguliavimo priemonės galėtų būti efektyvios užpildant teisinio reguliavimo spragas, kartu neribojant asmens teisės reikšti nuomonę apie padėtį finansų sistemoje. 


Atsižvelgiant į visa tai, Komisija taip pat priėmė sprendimą siūlyti Seimui sudaryti darbo grupę įstatymų atitinkamiems pakeitimams parengti.
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