Seimo Europos informacijos biure aptarti sanglaudos politikos pokyčiai 

2010 m. gegužės 12 d. Seimo Europos informacijos biure vyko Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto ir Seimo Europos informacijos biuro “Europos savaitės” diskusija „Lisabonos sutarties įtaka ir iššūkiai sanglaudos politikai“.

Įžanginį žodį tarė Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas KURPUVESAS, pranešimus skaitė užsienio reikalų viceministrė Asta SKAISGIRYTĖ LIAUŠKIENĖ, Finansų ministerijos Europos Sąjungos sanglaudos politikos ir struktūrinės paramos koordinavimo departamento direktorė Ana STANKAITIENĖ ir vidaus reikalų viceministras Sigitas ŠIUPŠINSKAS.

Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas V. Kurpuvesas pradėdamas diskusiją pabrėžė jos svarbą, informuodamas dalyvius, kad šios diskusijos rezultatai bus pristatyti Europos Parlamente š.m. liepos mėnesį vyksiančiame tarpparlamentiniame posėdyje, kuriame bus aptariami sanglaudos politikos pokyčiai. Jis priminė, jog sanglauda, tai yra  regionų  ekonominių ir socialinių skirtumų mažinimas, yra vienas iš pagrindinių ES tikslų. Mažinti skirtumus svarbu, nes šie skirtumai yra nesuderinami su ES valstybių narių solidarumu. Pasak komiteto pirmininko, sanglaudos politika artimiausiu metu transformuosis, kadangi netolimoje ateityje bus svarstoma finansinė perspektyva 2014-2020 metams,  spręsis sanglaudos politikos finansavimo klausimas. Nacionaliniu lygiu teks priimti taip pat daug svarbių sprendimų. Kaip teigė V. Kurpuvesas, komitetas, kaip ir anksčiau, aktyviai įsitrauks į šį procesą.– Seimas buvo bene vienintelis ES valstybių narių parlamentas, svarstęs ir aprobavęs Lietuvos struktūrinės paramos panaudojimo 2007-2013 m. strategiją. Komiteto pirmininkas taip pat išreiškė savo įsitikinimą, kad Lietuva pakankamai išradingai naudoja ES struktūrinių fondų lėšas. 
Užsienio reikalų viceministrė Asta Skaisgirytė Liauškienė pastebėjo, kad nuo Lisabonos sutarties įsigaliojimo prabėgo dar tik pusmetis, todėl yra sunku nustatyti konkrečią šios sutarties įtaką  sanglaudos politikai. Tą bus galima įvertinti po kelerių metų. Tiesa,,  kai kurie pasikeitimai jau yra matomi ir dabar. Pranešėja pristatė pagrindinius tikslus, kurių siekta priimant Lisabonos sutartį. Ji atkreipė diskusijos dalyvių dėmesį į tai, kad Lisabonos sutartyje šalia ankstesnėse sutartyse minėtos ekonominės ir socialinės sanglaudos atsiranda ir naujas  teritorinės sanglaudos terminas. Kaip teigė užsienio reikalų viceministrė, ši nuostata pripažįsta teritorinės sanglaudos svarbą, ji turėtų padėti mobilizuoti teritorinius išteklius, priartinti periferiją prie miesto. Pranešėja diskusijos dalyviams taip pat priminė, kad iš Lietuvai 2007-2013 m. finansinės perspektyvos laikotarpiu skirtų 36 milijardų litų net 24 milijardai litų yra numatyti sanglaudos politikai ir informavo, jog šiai dienai pasirašyta apie 50 proc. sutarčių šiems pinigams įsisavinti – tai gana neblogas rezultatas. Baigdama savo pranešimą, Asta Skaisgirytė Liauškienė aptarė sanglaudos politiką šiandien keičiančius veiksnius. Iš jų bene svarbiausias yra ES biudžeto peržiūra. Pasak pranešėjos, diskutuojant apie sanglaudos politikos finansavimą, atsiranda pasiūlymų didinti rodiklį (nuo 75 proc. BVP žmogui iki 82 proc. BVP žmogui lyginant su ES vidurkiu), kurio nepasiekusi ES valstybė narė gali pretenduoti į sanglaudos fondų paramą. Ji atkreipė dėmesį, kad iš didžiausią indėlį į ES biudžetą įnešančių valstybių pasigirsta nuomonių, kad jos jau pavargo mokėti ir jei tokios valstybės nuspręstų mažinti savo įmokas į ES biudžetą, automatiškai mažėtų ir išlaidos sanglaudos politikai.

Finansų ministerijos Europos Sąjungos sanglaudos politikos ir struktūrinės paramos koordinavimo departamento direktorė Ana Stankaitienė pastebėjo, kad šiuo metu ES lygmenyje vykstančios diskusijos apie sanglaudos politiką Lietuvoje prasidėjo žymiai anksčiau - jau mūsų stojimo į ES išvakarėse buvo diskutuojama, kur geriausia  investuoti ES struktūrinių fondų  paramą ir kokiu principu turėtų būti skirstomos sanglaudos politikos lėšos. Pranešėja kėlė klausimą, ar reikia stengtis, kad visi Lietuvos regionai augtų tolygiai ir į tokį tolygų augimą orientuoti ES struktūrinių fondų pinigus, ar didžiausią dėmesį skirti Lietuvos, kaip vieno regiono, augimui, leidžiant  šiuos pinigus pasiimti pajėgiausiems ir aktyviausiems regionams. Pastaruoju  atveju ekonomikos augimas būtų greitesnis, bet didėtų skirtumai tarp Lietuvos regionų. Pasak jos, jau 2004-2006 m. finansinės paramos skyrimo laikotarpiu buvo pasirinktas pirmasis variantas ir siekta tolygaus visų Lietuvos regionų augimo. Finansų ministerijos atstovė teigė, kad, siekiant šio tikslo, buvo padaryta viskas, kas įmanoma, nes mūsų nacionalinė regioninė politika yra jauna ir iš esmės buvo suformuota ES sanglaudos politikai vykdyti. Kalbėdama apie ES lygmeniu vykstančias diskusijas dėl sanglaudos politikos pranešėja aptarė daug diskusijų sukėlusį principą, pagal kurį daugiau dėmesio būtų skiriama tam tikrų savybių turinčioms geografinėms teritorijoms (pvz. saloms, kalnuotoms teritorijoms). Pasak Anos Stankaitienės, toks principas Lietuvai – nenaudingas, nes, jei būtų nuspręsta daugiau lėšų skirti tokioms teritorijoms, Lietuva į šias lėšas pretenduoti negalėtų. Pranešėja pripažino, kad, vertinant europiniu mastu, Lietuva yra pakankamai atsilikęs regionas. Pasak jos, krizė mums savotiškai padėjo: – smukus ekonominiams rodikliams, galime būti tikri, kad ir po 2014 m. ES struktūrinės paramos mastai Lietuvai neturėtų sumažėti. 
Vidaus reikalų viceministras Sigitas Šiupinskas savo pranešime aptarė ES sanglaudos politikos įtaką mūsų nacionalinei regioninei politikai. Pasak pranešėjo, tiek Lietuvos nacionalinė, tiek ES regioninė politika yra geografiškai diferencijuotos, t.y.  nukreiptos į valstybes arba regionus, kurių socialinė ar ekonominė būklė yra santykinai blogesnė, todėl didžioji paramos dalis tenka probleminėms vietovėms. Pasak vidaus reikalų viceministro, apie 1997–1998 metus augant šalies ekonomikai, išsivystymo skirtumai tarp šalies regionų didėjo. Atsirado teritorijos, pasižyminčios žymiai aukštesniu nedarbo lygiu bei didesnėmis socialinėmis problemomis. Kaip atsaką į šią problemą 1997 metais Vyriausybė patvirtino Lietuvos regioninės politikos metmenis. Nepaisant to, realia nacionalinės regioninės politikos įgyvendinimo pradžia galima laikyti 2000 m. Vidaus reikalų viceministras priminė diskusijos dalyviams, kad dar prieš Lietuvos įstojimą į ES Lietuva gavo finansinę paramą iš tokių ES finansinių instrumentų kaip PHARE, SAPARD, ISPA. Pasak pranešėjo, Lietuvai įstojus į ES, nuo 2004 metų nacionalinė regioninė ir ES sanglaudos politikos pradėtos įgyvendinti kartu. Tuo metu dėmesys buvo sutelktas į spartesnę visos šalies plėtrą ir didesnė dalis ES paramos teko labiau išvystytoms, didelį potencialą turinčioms teritorijoms. 2007-2013 m. finansavimo laikotarpiu didesnis dėmesys skirtas  regionams – buvo suformuotas regionų projektų atrankos mechanizmas ir regionų plėtros tarybos pradėjo spręsti dėl dalies lėšų panaudojimo savo regione. Kaip informavo Sigitas Šiupinskas, šiuo metu  yra 23 priemonės, pagal kurias planuojami regionų projektai (pvz. viešųjų pastatų šiltinimas, vietinės transporto infrastruktūros plėtra)  Tai suteikia galimybę ES lėšomis sutvarkyti viešąją infrastruktūrą, reikalingą smulkiajam ir vidutiniam verslui plėtotis. Vidaus reikalų viceministro duomenimis, visiems šiems projektams yra skirta 2,61 mlrd. Lt ES paramos, o jau pradėti įgyvendinti 507 regioniniai projektai.

Diskusijos vaizdo įrašą artimiausiu metu galėsite rasti Seimo Europos informacijos biuro interneto svetainėje www.eib.lrs.lt
Ši Europos savaitės diskusija buvo aštuntoji Europos savaitės Seime, kuri tęsis iki gegužės mėn. pabaigos, diskusija. Europos savaitės diskusijos Seime rengiamos jau septintus metus iš eilės ir šiais metais bus surengta 15 diskusijų. Šios diskusijos yra atviros visuomenei, jų dalyviai aptaria aktualiausius Europos Sąjungos klausimus ir Lietuvos narystės šioje organizacijoje aspektus. Europos savaitės renginiai yra puiki proga visuomenei daugiau sužinoti apie Europos Sąjungą ir Seimo vaidmenį Europos integracijos procese.
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