Audito komitetas svarstys valstybės turto likimą Turniškių gatvės komplekse

 
 
Seimo Audito komitete buvo pristatyta Valstybės kontrolės audito ataskaita apie Vyriausybės kanceliarijos akcinės komunalinių paslaugų bendrovės veiklą. 
Valstybės kontrolė šį auditą atliko Seimo pavedimu. Valstybės kontrolė nustatė, kad komunalinių paslaugų  bendrovė veikė neefektyviai, o jos veikloje nustatyta teisės aktų pažeidimų. 
Auditoriai nustatė, kad kai kurie bendrovės sprendimai dėl nekilnojamojo turto pardavimo ir visuomeninės paskirties žemės naudojimo įvykdyti ne pačiu geriausiu būdu arba net nesilaikant teisės aktų. Atskiri pastatai Turniškėse buvo parduodami tiesioginiuose pardavimuose net be turto vertinimo neatsižvelgiant į tai, kad objektyviausiai turto vertė būtų nustatyta viešuose aukcionuose. Nors visuomeninės paskirties žemės plotuose komercinė veikla draudžiama, dalį pastatų bendrovė naudojo komerciniams tikslams.Komunalinių paslaugų bendrovė  buvo paruošusi ir  rengėsi statyti dar 21 komercinės paskirties pastatą. Vieno pastato rekonstrukcija buvo vykdoma remiantis įtartinu dokumentu, todėl Valstybės kontrolė paprašė Generalinės prokuratūros ištirti, ar jis nesuklastotas. Bendrovės finansinė būklė kelia abejonių, ar ateityje ji galės dirbti pelningai ir įvykdyti savo įsipareigojimus. 
Audito komitetas, susipažinęs su Valstybės kontrolės audito ataskaita apie Vyriausybės kanceliarijos akcinės komunalinių paslaugų bendrovės veiklą, nusprendė tęsti jos svarstymą. Pasak Artūro Skardžiaus, Audito komitetas ieškos atsakymų, kokius teisės aktus reikėtų keisti, kad geriau apsaugoti valstybės turtą nuo neteisėto disponavimo ir kaip jį apsaugoti nuo parceliavimo, kai valstybės turtas, perduotas  akcinių bendrovių nuosavybėn, išparduodamas. Be to, Vyriausybė turės apsispręsti, kokia dalis Turniškių gatvės komplekso reikalinga valstybės reikmėms.  
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