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DEKLARACIJA
dėl naujų saugumUI kylančių iššūkių 

Kintanti saugumo aplinka XXI amžiaus pradžioje kelia naujų iššūkių visoms šalims, o saugumo, iššūkių, grėsmių ir pažeidžiamumo sąvokos labai pasikeitė. Grėsmių mastas ir jų prevencijos priemonės glaudžiai susijusios su kiekvienos šalies vidaus plėtra, tarptautinių santykių sistema, jos struktūros pokyčiais ir atskirų sistemos elementų vidaus dinamika. Pasibaigus šaltajam karui, daugelyje Europos Sąjungos ir NATO valstybių narių pradėta vartoti daug platesnė saugumo sąvoka, apimanti ne tik siauras karines ir diplomatines funkcijas, bet ir ekonomikos, socialinių reikalų, energetikos ir aplinkosaugos aspektus. Kintančioje saugumo aplinkoje kyla naujų grėsmių, ir ne visos jos yra nuspėjamos. 
Baltijos Asamblėja džiaugiasi Šiaurės valstybių parlamentų ir vyriausybių pastangomis skatinti 2008 metais prasidėjusį Šiaurės valstybių bendradarbiavimą užsienio ir saugumo politikos klausimais. Baltijos Asamblėja atidžiai domėsis Šiaurės valstybių parlamentų ir vyriausybių diskusijomis dėl penkių Šiaurės valstybių bendradarbiavimo. Baltijos Asamblėja tikisi, kad Šiaurės valstybės, rengdamos bendradarbiavimo strategiją, atsižvelgs ir į kitų regiono partnerių bei partnerių visame pasaulyje saugumo poreikius ir interesus.
Baltijos Asamblėja pareiškia, kad:
svarbu plėtoti demokratinę visuomenę, taikius ir konstruktyvius santykius su kaimyninėmis šalimis įtvirtinant demokratiją ir stabilumą regione;
dėl geografinės padėties bendri užsienio ir saugumo interesai bei didžiuliai saugumo padėties pokyčiai prisideda prie naujo požiūrio į saugumo problemų sprendimą formavimo, siekiant spręsti grėsmes koordinuotai, vieniems kitus papildant ir vengiant dubliavimo;
Europos Sąjunga, NATO ir kitos tarptautinės organizacijos, kurdamos naujas saugumo strategijos koncepcijas, turėtų rengti ir vietines bei regionines diskusijas dėl naujos saugumo koncepcijos Baltijos valstybių lygiu;
siekdamos didesnio saugumo regiono mastu, Lietuva, Estija ir Latvija turėtų aktyviai įgyvendinti tokias Europos Sąjungos partnerystės strategijas kaip Europos Sąjungos Baltijos jūros strategiją, Europos Sąjungos Rytų partnerystės bei Europos Sąjungos kaimynystės politikos iniciatyvas;
visos šalys turėtų plėtoti gebėjimus pasitikti naujus iššūkius valstybių saugumui, tokius kaip kibernetinės atakos, informacinis karas, pastangos destabilizuoti visuomenes ir valstybes. 
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