Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į 2005 m. kovo 16-17 d. ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos posėdį 
2005 m. kovo 15 d. vykusiame Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pristatytos Lietuvos Respublikos pozicijos vykstant į ES Bendrųjų reikalų ir išorinių santykių tarybos 2005 m. kovo 16-17 d. posėdį bei aptarti kiti klausimai. 

Lietuvos Respublikos pozicijas pristatė užsienio reikalų ministras Antanas Valionis. Ministras komiteto narius informavo, kad svarbiausias klausimas ES Bendrijų ir išorinių santykių tarybos posėdyje bus pasiruošimas 2005 m. kovo 22-23 d. Europos Vadovų Tarybai ir jos išvadų projekto svarstymas. Europos Vadovų Tarybos išvadose bus numatytos nuostatos dėl Stabilumo ir augimo pakto peržiūros, Lisabonos strategijos pusiaukelės peržiūros, pasaulinės klimato kaitos, Europos jaunimo pakto, aptarti Europos Sąjungos išoriniai santykiai. Antanas Valionis akcentavo, kad labai svarbu bus užtikrinti 3% biudžeto deficito taisyklės taikymo lankstumą, Lisabonos strategijos orientavimą į augimą ir užimtumą, socialinę ir ekonominę sanglaudą, inovacijų ir konkurencingumo skatinimą. Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms.







Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. kovo 16 d., kuriame bus pristatytos ministrų ataskaitos po ES Aplinkos tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. kovo 10 d., ES Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. kovo 14 d. bei ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdžio, vykusio 2005 m. kovo 7 d. Taip pat bus pristatytas Europos Sąjungos narkotikų veiksmų plano 2005-2008 m. projektas bei apsvarstytas Seimo nutarimo “Dėl Seimo II (pavasario) sesijos darbų programos” projektas Nr. XP-311.
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