SEIMO Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komiteto posėdis

2004 m. gruodžio 22 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto (ERK) posėdis. Darbotvarkėje buvo numatyti šie klausimai: Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2004 m. gruodžio 17 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas, Ministro ataskaita po ES Aplinkos tarybos posėdžio, vykusio 2004 m. gruodžio 20 d., pristatytas Europos reikalų komiteto pratęstos rudens sesijos darbo planas bei aptarti organizaciniai klausimai. 

Su Europos Vadovų Tarybos rezultatais supažindino Užsienio reikalų ministerijos  sekretorius A. Januška. Komiteto nariai buvo pristatytos Europos Sąjungos plėtros perspektyvos, Naujosios kaimynystės politika bei pažanga derantis dėl 2007-2013 m. ES Finansinės perspektyvos.

Aplinkos tarybos posėdžio ataskaitą, dalyvaujant Aplinkos ministerijos valstybės sekretoriui A. Dragūnui, pristatė šios ministerijos atstovė S. Znutienė. Komiteto narių dėmesys ypatingai buvo atkreiptas dėl klausimų susijusių su baterijų ir akumuliatorių atliekų utilizavimu ir genetiškai modifikuotų produktų neįsileidimo į Bendrijos rinką. 

ERK pirmininkas A. Pekeliūnas pristatė komiteto pratęstos rudens sesijos darbo planą, pažymėdamas svarbiausius europinius klausimus: Europos Komisijos strateginę programą 2005-2009 m. ir 2005 m. darbo ir teisėkūros programą, Liuksemburgo ir Jungtinės Karalystės pirmininkavimo ES Tarybai 2005 m. programą, bendrus posėdžius su Užsienio reikalų ir Ekonomikos komitetais bei Europos reikalų komiteto išvažiuojamąjį posėdį į ES institucijas. 

Europos reikalų komiteto nariai nutarė pasveikinti Vengrijos parlamentą š.m. gruodžio 20 d. ratifikavus Sutartį dėl Konstitucijos Europai. 

Posėdžio pabaigoje buvo nuspręsta kitą komiteto posėdį surengti 2005 m. sausio 7 d. 13 val. 
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