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Seimo Europos reikalų komiteto delegacija susitiko su Europos Komisijos Pirmininko pavaduotoju Gunter Verheugen
Briuselyje viešinti Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto delegacija, vadovaujama komiteto pirmininko Andriaus Kubiliaus, susitiko su Europos Komisijos Pirmininko pavaduotoju Gunter Verheugen.
Susitikimo metu tarp kitų klausimų buvo aptarta ir kritinė situacija, susidariusi Lietuvos - Latvijos pasienyje, kur Lietuvos pusėje apie 600 sunkvežimių lauka leidimo įvažiuoti į Latvijos teritoriją. Delegacijos narys Audronius Ažubalis pabrėžė, kad tokia situacija pažeidžia Europos Sąjungos vidinės rinkos principus, ypač laisvą prekių judėjimą ir sąžiningą konkurenciją. Kroviniai iš Rygos, Ventspilio ir Liepojos uostų juda į Rusiją laisvai, kai tuo tarpu Lietuvos ir kitų Europos šalių vežėjams telieka laukti prie Latvijos sienos.

Europos Sąjungos Komisijos Pirmininko pavaduotojas Gunter Verheugen pabrėžė, kad bet kokie diskriminaciniai apribojimai tarp valstybių narių yra netoleruotini ir kad jis tuoj pat duos nurodymus išsiaiškinti situaciją.

Gunter Verheugen pabrėžė ir humanitarinį situacijos aspektą, kad mes negalime toleruoti, kai vairuotojai priversti savaitėmis stovėti eilėje, šalti ir patirti kitokių nepatogumų.

Europos reikalų komiteto delegaciją taip pat sudaro Vydas Gedvilas, Vilija Aleknaitė Abramikienė, Arminas Lydeka, Vilija Vertelienė, Zita Žvikienė ir Artūras Skardžius. Lietuvos Respublikos Seimo delegacija taip pat susitinka su Europos Komisijos ir Europos Parlamento nariais.
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