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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2007-02-02 Nr. 5

Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Antanas Valionis ir Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotoja Marija Aušrinė Pavilionienė.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto patarėja Šarūnė Mačienė. 

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Arminas Lydeka, Algirdas Paleckis, Algirdas Sysas,  Egidijus Vareikis, Jadvyga Zinkevičiūtė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Budvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, Šarūnė Mačienė, sekretorė Eglė Žižytė.

Kiti: Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus vedėja Rūta Banelienė, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Europos Parlamento nario Šarūno Biručio biuro konsultantė Vytautė Cikanavičienė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėja Audra Čiapienė, Portugalijos Respublikos Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. Antonio Manuel Moreira Tanger Correa, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Prezidento konsultantė Kristina Gliosaitė, Žemės ūkio ministerijos sekretorius Vytautas Grušauskas, Vokietijos Federacinės Respublikos ambasados pirmasis sekretorius Dirk Roland Haupt, Vokietijos Federacinės Respublikos Nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. Volker Heinsberg, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro padėjėjas Rolandas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, Žemės ūkio ministerijos Bendrosios rinkos organizavimo departamento direktorius Rimantas Krasuckis, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komiteto patarėja Mantė Margarita Meškerevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Virgaudas Milušauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento l.e.p. direktorius Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Vokietijos Federacinės Respublikos ambasados patarėjas Hermann Joachim Schemel, Finansų viceministras Rimantas Šadžius, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Rytų Europos ir vidurinės Azijos departamento direktorius Vaclovas Šalkauskas, Žemės ūkio ministerijos ES reikalų ir tarptautinių ryšių departamento direktoriaus pavaduotojas Rolandas Taraškevičius.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Komisijos pasiūlymo dėl sustiprintos Europos Sąjungos kaimynystės politikos svarstymas.
2. Vokietijos Federacinės Respublikos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2007 m. sausio – birželio mėn. kalendoriaus pristatymas bei 18 mėnesių Vokietijos, Portugalijos ir Slovėnijos pirmininkavimo programos pristatymas.

3. Ministrės ataskaita po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 29 d.

4. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 30 d.

1. SVARSTYTA:

Europos Komisijos pasiūlymo dėl sustiprintos Europos Sąjungos kaimynystės politikos svarstymas.

KALBĖJO:

A.Valionis, V. Purlys, M. A. Pavilionienė, J. Zinkevičiūtė, E.Vareikis, Š. Birutis, P. Auštrevičius, A. Ažubalis, A. Sysas.

NUSPRĘSTA: 

Iš esmės pritarti pateiktam Europos Komisijos pasiūlymui dėl sustiprintos Europos Sąjungos kaimynystės politikos.

2. SVARSTYTA:

Vokietijos Federacinės Respublikos pirmininkavimo Europos Sąjungai 2007 m. sausio – birželio mėn. kalendoriaus pristatymas bei 18 mėnesių Vokietijos, Portugalijos ir Slovėnijos pirmininkavimo programos pristatymas.

KALBĖJO:

 A. Valionis, V. Heinsberg, A. M. Moreira Tanger Correa, H. J. Schemel, M. A. Pavilionienė, A. Ažubalis, A. Lydeka, A. Sysas, D. Budreikaitė.

NUSPRĘSTA: 

Informacija išklausyta.

3. SVARSTYTA:

Ministrės ataskaita po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 29 d.

KALBĖJO:

M. A. Pavilionienė,  V. Grušauskas, D. Budreikaitė.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 29 d.

4. SVARSTYTA:
Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 30 d.

KALBĖJO:

M. A. Pavilionienė, R. Šadžius, D. Budreikaitė.
NUSPRĘSTA:

Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. sausio 30 d.

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas 



Antanas Valionis







Protokolą parengė komiteto patarėja





Šarūnė Mačienė
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