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D. Teišerskytė: Kultūros ir meno darbuotojai į darbą keliaus nemokamai

Seimas vakar pritarė Dalios Teišerskytės pasiūlymui kompensuoti kelionės į darbo išlaidas kaimuose ir miesteliuose esančiose kultūros ir meno įstaigose dirbantiems kultūros ir meno darbuotojams. Politikė pasiūlė nustatyti, kad kultūros ir meno darbuotojams kompensuojamos visos išlaidos už važiavimą į darbą iki 40 km ir atgal vietinio (priemiestinio) reguliaraus susisiekimo autobusais, tolimojo reguliaraus susisiekimo autobusais, keleiviniais traukiniais bei reguliaraus susisiekimo laivais ir keltais. 

„Šios pataisos – mažiausia ką reikėjo padaryti dėl kultūros ir meno darbuotojų. Nuoširdžiai džiaugiuosi, kad ir Seimas pradeda susivokti, jog meno ir kultūros žmonės yra svarbūs, kad jiems reikia mūsų dėmesio“,- sako D. Teišerskytė.

Liberalės pasiūlymui pritaręs Seimas, Transporto lengvatų įstatymo projekto priėmime nusprendė padaryti pertrauką. Galutinį sprendimą dėl įstatymo pakeitimų Seimas priims kitą savaitę. 

D. Teišerskytė nuosekliai siekia pagerinti meno ir kultūros darbuotojų padėtį Lietuvoje. Politikė primena, kad Seimas šių metų gegužės 22 d. po pateikimo pritarė jos siūlomam Teatrų ir koncertinių įstaigų kūrybinių darbuotojų rentų įstatymo projektui, kuriuo numatoma reglamentuoti savo esme šiuo metu numatytoms kompensacinėms išmokoms tapačias rentas.
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