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Gruodžio 12 d. Teisės ir teisėtvarkos Komitetas posėdyje apsvarstė Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo 3 straipsnio ir priedėlio 9, 12, 16 skyrių pakeitimo įstatymo projektą Nr.XP-2552 ir nusprendė jį atmesti atsižvelgiant į Teisės departamento pastabą ir į tai, kad nacionalinio saugumo ir gynybos klausimai yra neatsiejamai susiję ir kad Valstybės gynimo tarybos kompetencija negali būti apribota tik gynybos klausimų sprendimu.
Komitetas apsvarstė  Žvalgybos įstatymo 8,9 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr.XP-2553 ir nusprendė projektą atmesti atsižvelgiant į Teisės departamento pastabą, į tai, kad žvalgybos tarnybų veikla yra skirta ginti asmens, visuomenės ir valstybės saugumui nuo išorės grėsmių, į tai, kad nacionalinio saugumo ir gynybos klausimai yra neatsiejamai susiję ir kad Valstybės gynimo tarybos kompetencija negali būti apribota tik gynybos klausimų sprendimu.
Komitetas apsvarstė Investicijų įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr.XP-2554 ir nusprendė projektą atmesti atsižvelgiant į Teisės departamento pastabą, į tai, kad nacionalinio saugumo ir gynybos klausimai yra neatsiejamai susiję ir kad projekte siūloma Valstybės gynimo tarybos kompetenciją apriboti sprendžiant ne tik nacionalinio saugumo, bet ir su užsienio investicijomis susijusius gynybos užtikrinimo klausimus.

Pataisomis buvo siūloma išbraukti tam tikras Valstybės gynimo tarybos funkcijas, kas projektų autorių nuomone, yra būtina, siekiant suderinti įstatymų nuostatas su Lietuvos Respublikos Konstitucijos 140 straipsnio reguliavimu, t.y. projektais būtų nustatyta, kad Nacionalinio saugumo strategiją Vyriausybė Seimui teiktų vadovaudamasi Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo nuostatomis, neprašant Valstybės gynimo tarybos pritarimo; kad Vyriausybės įsteigtas strateginių tyrimų ir analizės centras pasiūlymus dėl nacionaliniam saugumui stiprinti reikalingų priemonių teiktų ne Valstybės gynimo tarybai, o Vyriausybei. Būtų atsisakyta nuostatos, kad Valstybės gynimo taryba yra viena iš nacionalinį saugumą užtikrinančių vykdomųjų institucijų, svarstanti ir koordinuojanti valstybės institucijų veiklą svarbiausiais nacionalinio saugumo užtikrinimo klausimais.

Taip pat būtų atsisakyta nuostatos, kad Valstybės gynimo taryba koordinuoja žvalgybos tarnybų veiklą bei teikia rekomendacijas dėl žvalgybos veiklos užduočių.

Valstybės gynimo tarybos pritarimo nereikėtų, kai užsienio investicija į valstybės saugumo ir gynybos užtikrinimo veiklą yra iš Lietuvos pasirinktos europinės ir transatlantinės integracijos kriterijus atitinkančio ūkio subjekto.

Komitetas  preliminariai  įvertino, ar Paramos šeimai pagrindų įstatymo projektas Nr.XP-2526 atitinka LR Konstituciją. Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu ir, atsižvelgdamas į Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės departamento išvadą, institucijų ir Teisės ir teisėtvarkos komiteto pateiktas pastabas, kurioms Komitetas pritarė, Komitetas preliminariai įvertino, kad Projekto XP-2526 nuostatos prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 29 straipsnio nuostatoms, kad  įstatymui, teismui ir kitoms valstybės institucijoms ar pareigūnams visi asmenys lygūs, žmogaus teisių negalima varžyti ir teikti jam privilegijų dėl jo lyties, rasės, tautybės, kalbos, kilmės, socialinės padėties, tikėjimo, įsitikinimų ar pažiūrų pagrindu, Lietuvos Respublikos Konstitucijos 38 straipsnio 2 dalies nuostatai, kad valstybė saugo ir globoja šeimą, motinystę, tėvystę ir vaikystę, bei Lietuvos Respublikos Konstitucijoje įtvirtintiems teisinės valstybės ir teisinio aiškumo principams.
Komitetas preliminariai įvertino, ar Teisėkūros proceso pagrindų įstatymo projektas Nr.XP-2498 atitinka Lietuvos Respublikos Konstituciją. Konstatuota, kad pateiktas įstatymo projektas neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Komitetas apsvarstė Advokatūros įstatymo 8 straipsnio 1 punkto pakeitimo įstatymo projektą Nr. XP- 1813 ir nusprendė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui Nr.XP-1813(2).

Tobulinant LR Advokatūros įstatymo 8 str. 1 punktą,  kuriame numatyti  nepriekaištingos reputacijos reikalavimai asmenims siekiantiems tapti advokatais, komitetas nusprendė apriboti asmens teisę verstis advokato praktika dėl padarytos nusikalstamos veikos, atsižvelgiant į kaltės formą, o ne nusikaltimo sunkumą
Komitetas apsvarstė Lietuvos Respublikos teritorijoje galiojančių įstatymų, priimtų iki 1990 m. kovo 11 d., galiojimo laikino pratęsimo įstatymo 1 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą  Nr.XP-2730 ir nusprendė pritarti pateiktam įstatymo projektui.

Projektu pratęsiamas Administracinio teisės pažeidimo kodekso  bei Lietuvos Respublikos Tautinių mažumų įstatymo galiojimas vieneriems metams t.y. nuo 2008 m. sausio 1d. iki 2009 m. sausio 1d. 

Komitetas apsvarstė Seimo nutarimo "Dėl kreipimosi į Lietuvos Respublikos Konstitucinį Teismą ištirti, ar Lietuvos Respublikos Prezidento 207-10-31 dekreto Nr. 1K-1143 2 straipsnis neprieštarauja Konstitucijai" projektą Nr.XP-2651 A ir nusprendė  pritarti pateiktam Seimo nutarimo projektui.

Seimo pavedimu Komitetas apjungė Nr.XP-1612(2) ir Nr.XP-1883(3) įstatymo projektus  ir nusprendė pritarti Komiteto apjungtam ir patobulintam Lietuvos Respublikos Administracinių teisės pažeidimų kodekso 21, 26, 27, 301, 32, 123, 124, 1241, 1242, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 1302, 131, 134, 187, 224, 225, 2591, 269, 281, 312, 313, 314, 315, 320, 326 IR 330 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei kodekso  124 3  pripažinimo netekusiu galios įstatymui.
Parengė Komiteto biuro padėjėja B.Kovalenkienė.
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