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D. Teišerskytės įstatymo pataisos įtvirtins valstybės pensijas garbės donorams

Seimo narė Dalia Teišerskytė Seime registravo įstatymo pataisas, kurios įtvirtina garbės donoro vardo suteikimo tvarką bei numato teisę gauti valstybinę pensiją visiems asmenims, davusiems kraujo 40 kartų ir daugiau.

“Garbės donoro vardo suteikimo tvarka turi būti nustatyta įstatymu”,- įsitikinusi D. Teišerskytė,- “Vyriausybės nutarimas negali apsaugoti kraujo donorų teisių, todėl, kad naujas ministrų kabinetas gali lengvai keisti ankstesnės Vyriausybės nutarimus. Manau, kad tuos, kurie pastoviai duoda kraujo, neprašydami atlygio, būtina apsaugoti aukščiausia valstybės nustatyta tvarka – įstatymu.”

Pagal šiuo metu galiojančią tvarką donoro garbės vardas suteikiamas Vyriausybės nutarimu, kuris numato jog nemokami kraujo ar plazmos davimai garbės donoro vardui gauti skaičiuojami nuo Kraujo donorystės įstatymo įsigaliojimo dienos, t.y.nuo 1997 01 01. D. Teišerskytė yra įsitikinusi, kad piliečiai davę kraujo iki įstatymo priėmimo negali būti diskriminuojami:

- Manau, kad žmonių kraujas turi tą pačią vertę, ar jis duotas iki įstatymo priėmimo, ar vėliau. Dabartinis įstatymas tarsi teigia, jog donorai, davę kraujo iki 1997 metų yra blogesni. Tokias įtvirtintas nuostatas būtina keisti.
Priėmus D. Teišerskytės siūlomas įstatymo pataisas, būtų panaikintas Vyriausybės nutarimas, kuris tarp kitų nuostatų numato ir neapibrėžtą reikalavimą garbės donoro vardui gauti – pareigą 10 metų dalyvauti nemokamos donorystės veikloje. 

Garbės donoro vardo suteikimas žmogui leidžia sulaukus senatvės pensijos gauti 2 laipsnio valstybinę pensiją. Šiuo metu 350 Lt.
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