
VVSK pritarė Neringos savivaldybės teritorijos išplėtimui 

Rugsėjo 26 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė ir pritarė Neringos, Klaipėdos miesto, Klaipėdos rajono ir Šilutės rajono savivaldybių teritorijų ribų keitimo įstatymo projektui (Nr. XIP-4768). 

Šiuo teisės aktu keičiamos Neringos, Klaipėdos miesto, Klaipėdos rajono ir Šilutės rajono savivaldybių teritorijų ribos išplečiant Neringos savivaldybės teritoriją Kuršių mariose.

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė Vietos savivaldos įstatymo 26 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą (Nr. XIP-4311), kurio pataisomis suteikiama savivaldybės tarybos nariui teisė atsisakyti atlyginimo už darbą, atliekant savivaldybės tarybos nario pareigas ir dirbti neatlygintinai - t.y. visuomeniniais pagrindais. 

Komitetas paskirtas pagrindiniu apsvarstė ir pritarė komiteto patobulintam Administracinės naštos mažinimo įstatymo projektui (Nr. XIP-4175), kuriuo įstatymų lygmenyje numatomi administracinės naštos mažinimo pagrindiniai principai, priemonės bei šių priemonių vykdymo kontrolė ir priežiūra.


Komitetas paskirtas papildomu apsvarstė Šilumos ūkio, Valstybės paramos būstui įsigyti ar (modernizuoti) įstatymų atskirų straipsnių papildymo ir pakeitimo įstatymų projektus (Nr. XIP-4542; Nr. XIP-4102 ir Nr. XIP-4109(2) ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui juos tobulinti, o Klaipėdos valstybinio jūrų uosto įstatymo 33 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą (Nr. XIP-4294) pasiūlė pagrindiniam komitetui atmesti, kaip ydingą. 
Posėdyje Komitetas taip pat pasirengė svarstyti Saugomų teritorijų ir Reklamos įstatymų pakeitimo įstatymų projektus (Nr. XIP-4052-4053 ir Nr. XIP-4682ES).
Genovaitė Jasaitienė,

Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806

