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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

PASIPRIEŠINIMO OKUPACINIAMS REŽIMAMS DALYVIŲ IR NUO OKUPACIJŲ NUKENTĖJUSIŲ ASMENŲ TEISIŲ IR REIKALŲ KOMISIJOS
POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2011-12-14  Nr. 9
Vilnius

     Posėdis įvyko 2011-12-14.

     Posėdžio pirmininkas – Arimantas Dumčius.

     Posėdžio sekretorė – patarėja Danguolė Stonytė.

     Dalyvavo: Komisijos nariai Algimantas Dumbrava, Arimantas Dumčius, Petras Gražulis, Algis Kazulėnas, Petras Luomanas, Auksutė Ramanauskaitė-Skokauskienė.

             
DARBOTVARKĖ:

1. Dėl Lietuvos Respublikos asmenų, nukentėjusių nuo 1939–1990 metų okupacijų, teisinio statuso įstatymo 7 straipsnio papildymo įstatymo projekto (XIP-3654) ir Lietuvos Respublikos kompensacijų asmenims, 1990–1991 m. atsisakiusiems prievartinės tarnybos sovietų armijoje ir dėl to nukentėjusiems nuo sovietų armijos veiksmų, įstatymo projekto (XIP-3655).

2. Dėl Komisijos pavaduotojo.

3. Kiti klausimai.

            1. SVARSTYTA. 

Dėl Lietuvos Respublikos asmenų, nukentėjusių nuo 1939–1990 metų okupacijų, teisinio statuso įstatymo 7 straipsnio papildymo įstatymo projekto (XIP-3654) ir Lietuvos Respublikos kompensacijų asmenims, 1990–1991 m. atsisakiusiems prievartinės tarnybos sovietų armijoje ir dėl to nukentėjusiems nuo sovietų armijos veiksmų, įstatymo projekto (XIP-3655).

            Komisijos pirmininkas Arimantas Dumčius supažindino su Lietuvos Respublikos asmenų, nukentėjusių nuo 1939–1990 metų okupacijų, teisinio statuso įstatymo 7 straipsnio papildymo įstatymo projektu (XIP-3654) ir Lietuvos Respublikos kompensacijų asmenims, 1990–1991 m. atsisakiusiems prievartinės tarnybos sovietų armijoje ir dėl to nukentėjusiems nuo sovietų armijos veiksmų, įstatymo projektu (XIP-3655).


Komisijos nariai pritarė pateiktiems įstatymo projektams.

NUTARTA: 

Pritarti Lietuvos Respublikos asmenų, nukentėjusių nuo 1939–1990 metų okupacijų, teisinio statuso įstatymo 7 straipsnio papildymo įstatymo projektui (XIP-3654) ir Lietuvos Respublikos kompensacijų asmenims, 1990–1991 m. atsisakiusiems prievartinės tarnybos sovietų armijoje ir dėl to nukentėjusiems nuo sovietų armijos veiksmų, įstatymo projektui (XIP-3655).

Balsavimo rezultatai: bendru sutarimu.

            2. SVARSTYTA. 

Dėl Komisijos pavaduotojo.
Arimantas Dumčius informavo, kad dėl pasikeitusių frakcijų kvotų, iš Komisijos pirmininko pavaduotojo pareigų ketina atsistatydinti pavaduotojas Algimantas Dumbrava.

Komisijos nariai pasiūlė A. Dumbravai likti pavaduotoju iki Seimo kadencijos pabaigos.

NUTARTA: 

Komisijos pirmininko pavaduotoju palikti Algimantą Dumbravą.

Balsavimo rezultatai: bendru sutarimu.

3. SVARSTYTA. 

Kiti klausimai.
Arimantas Dumčius informavo, kad 2012 m. gegužės pabaigoje Komisija planuoja rengti konferenciją dėl buvusių politinių kalinių ir tremtinių palikuonių reemigracijos. Prie konferencijos organizavimo prisidėtų Užsienio reikalų ministerija bei Švietimo, mokslo ir kultūros komitetas.

NUTARTA: 

Pritarta 2012 m. gegužės mėn. rengti konferenciją dėl buvusių politinių kalinių ir tremtinių palikuonių reemigracijos.
Posėdžio pirmininkas



Arimantas Dumčius
