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POLITIKA TURI TARNAUTI KURIANČIO IR DIRBANČIO ŽMOGAUS LABUI
Įveikęs kūrimosi sunkumus, užsigrūdinęs politinėse batalijose, po dvejų metų nuo įsikūrimo Lietuvos Respublikos Liberalų sąjūdis pradeda naują veiklos tarpsnį.

Esame partija, gebanti ne tik priimti sprendimus, bet ir atsakyti už juos. Patvirtindami tai, nutraukiame opozicinę paramą Vilniaus miestą valdantiems liberaldemokratams. Kritiškai vertindami Vyriausybės derybų rezultatus formuojant nacionalinį investuotoją, negalime toliau remti naujos atominės elektrinės projekto įgyvendinimo.

Įsipareigojame būti nuoseklia, aiškią vertybinę orientaciją turinčia politine jėga. Suvokiame savo atsakomybę prieš valstybę, tikime, kad tik sąžiningas, principingas ir atviras dialogas su žmonėmis gali atkurti pasitikėjimą  šalimi, politika, valdžia. Esame pasiruošę nuosekliai ir atkakliai atstovauti kuriančio ir dirbančio Lietuvos žmogaus interesams. 

Į Seimo rinkimus einame atsinaujinę ir susitelkę. Lietuvą norime matyti šiuolaikiška ir ambicinga valstybe, kurioje būtų pasitikima piliečių gebėjimu kurti ateitį, būti atsakingais ir aktyviais. Nepritariame, kad valstybė smulkmeniškai kišasi į savo piliečių gyvenimą, todėl visomis išgalėmis sieksime, kad  būtų atsisakoma absurdiškų draudimų ir reglamentavimų. Šiuolaikiška valstybė  - tai  atvirumas naujovėms ir atsiveriančio pasaulio iššūkiams, tai užtikrintas piliečių saugumas bei teikiamos kokybiškos švietimo, žmonių saugumo ir sveikatos apsaugos paslaugos.

Mes pasiruošę dirbti su politinėmis jėgomis, kurios sieks, kad šios permainos taptų realybe. Telkiame ne tik politikos žmones, bet ir visuomenės autoritetus, bendruomenių lyderius. Visus, kuriems pabodo kairiųjų nomenklatūrinis oligarchinis šalies reikalų tvarkymas.

Aiškiai suvokiame, kad dešinioji alternatyva yra galimybė, kurią būtina išnaudoti. Priimdami priekaištus dėl susiskaldymo, mes turime telkti ne tariamas, o laiko išmėgintas liberaliąsias jėgas ir atskirus politikus.

Jausdami atsakomybę prieš Lietuvos žmones, turime tapti partija, tvirtai stovinčia ant žemės, žinančia žmonių lūkesčius ir gebančia juos atstovauti valdžios koridoriuose ir kabinetuose.

Esame įsitikinę, kad Lietuvoje įmanoma sukurti teisingą valstybę, išsilavinusią visuomenę, kurioje gyventų pasiturintis žmogus. Mes šitiems pokyčiams pasirengę ir tikime, kad jiems pasirengę ir Jūs!
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