VVSK   ir Gruzijos Parlamento  Regionų politikos, savivaldos ir kalnuotų regionų komitetas  pasirašė bendradarbiavimo memorandumą 
Gruodžio 6 d.  Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas susitiko su Gruzijos Parlamento  Regionų politikos, savivaldos ir kalnuotų regionų komiteto delegacija, vadovaujama šio komiteto pirmininko Vakhtang Balavadze. 
Susitikimo metu pasidalinta patirtimi vietos savivaldos klausimais bei pasirašytas komitetų bendradarbiavimo memorandumas. Memorandumą pasirašė LR Seimo  Vastybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas ir  Gruzijos Parlamento  Regionų politikos, savivaldos ir kalnuotų regionų komiteto pirmininkas Vakhtang Balavadze. Pagal pasirašytą memorandumą komitetai bendradarbiaus šiomis veiklos formomis:
- pagalba Gruzijos ir Lietuvos parlamentinių komitetų bendradarbiavimui; 

- skatinti ekspertų ir vietos savivaldos atstovų mainus siekiant pagerinti savivaldą reglamentuojančius įstatymus; 

- dalyvavimas  valstybės ir vietos valdžios bei visuomeninių organizacijų atstovų, dirbančių reformų srityje,  stažuotėse siekiant pasidalinti bendra ir europine patirtimi;  

- plėtoti keitimąsi informacija  ir skatintini geresnį bendravimą ir bendradarbiavimą savivaldos klausimais bei piliečių įtraukimą į savivaldos procesus;  

- skatinti regioninių ir vietos valdžios institucijų bendradarbiavimą,  apsikeitimą savivaldybių atstovų vizitais tam, kad Gruzijos ir Lietuvos vietos valdžia aktyviai dalyvautų plėtojant partnerystę.  
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