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2008 m. VASARIO 17-19 dIENOMIS 

ataskaita

Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2008 m. vasario 6 d. sprendimu Nr. 2055 Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius KUBILIUS buvo komandiruotas į Liublianą (Slovėnijos Respublika) 2008 m. vasario 17-19 dienomis dalyvauti Europos reikalų komitetų pirmininkų konferencijos (COSAC) posėdyje. Kartu vyko Seimo Europos reikalų komiteto biuro vedėja Rūta Bunevičiūtė.

2008 m. vasario 17 d. vyko COSAC pirmininkaujančios Troikos
 susitikimas, kurio metu buvo patvirtinta COSAC pirmininkų susitikimo darbotvarkė bei XXXIX COSAC posėdžio, vyksiančio 2008 m. gegužės 7-8 d., darbotvarkė. Taip pat buvo patvirtinta COSAC pusmečio ataskaitos struktūra bei peržiūrėti ir atrinkti du pasiūlymai naujai subsidiarumo patikrai.

Pirmą kartą COSAC istorijoje buvo pasiūlytas daugiau nei vienas kandidatas į COSAC sekretoriato nuolatinio nario vietą, todėl pirmininkaujanti Troika turėjo atlikti atranką. Po pokalbio su kandidatais ir diskusijų Troika nusprendė pasiūlyti Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinės atstovės Europos Sąjungoje Loretos Raulinaitytės kandidatūrą į COSAC sekretoriato nuolatinio nario vietą.

2008 m. vasario 18 d. vyko COSAC pirmininkų posėdis. Jo metu buvo pristatyta XXXIX COSAC posėdžio, vyksiančio 2008 m. gegužės 7-8 d., darbotvarkė, COSAC pusmečio ataskaitos struktūra bei atrinkti du pasiūlymai naujai subsidiarumo patikrai.

Taip pat buvo pristatyta atrinkta naujoji COSAC sekretoriato nuolatinė narė Loreta Raulinaitytė. Tuo pačiu buvo pristatyta informacija, kad prie COSAC sekretoriato nuolatinio nario bendrafinansavimo prisideda Italija bei Estija ir šiuo metu 25 valstybės narės dalyvauja bendrafinansavimo schemoje.

Posėdžio metu buvo įvertinta nacionaliniuose parlamentuose vykdyta subsidiarumo ir proporcingumo patikra Dėl Pasiūlymo dėl Tarybos pamatinio sprendimo, iš dalies keičiančio Pamatinį sprendimą 2002/475/TVR dėl kovos su terorizmu. Penki parlamentai nustatė, kad yra dalinis neatitikimas šiems principams. Apie šią patikrą išsamiau bus parašyta COSAC pusmečio ataskaitoje.

COSAC pirmininkų posėdyje dalyvavęs Europos Komisijos pirmininko pavaduotojas Franco Frattini kalbėjo apie Europos Komisijos ir nacionalinių parlamentų bendradarbiavimą. Diskusijose buvo pasikeista nuomonėmis apie tiesioginį Europos Komisijos pasiūlymų siuntimą nacionaliniams parlamentams, apie naujas nacionalinių parlamentų galias po Lisabonos sutarties įsigaliojimo, kaip būtų galima dar labiau sustiprinti tarpparlamentinį bendradarbiavimą bei kaip sustiprinti parlamentų bendravimą su piliečiais.

Posėdyje dalyvavo ir Slovėnijos Darbo, šeimos ir socialinių reikalų ministrė Marjeta Cotman, kuri diskutavo su susitikimo dalyviais apie solidarumą tarp kartų, kaip sumažinti atotrūkį tarp kartų, kaip suderinti šeimyninį gyvenimą ir darbą.
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