
VVSK pritarė komiteto patobulintam Referendumo įstatymo papildymo 15¹ straipsniu įstatymo projektui

Rugsėjo 12 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė: 


Referendumo įstatymo papildymo 15¹ straipsniu įstatymo projektą Nr. XIP-4733 ir nutarė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir komiteto išvadai.
Nekilnojamojo turto mokesčio įstatymo 4 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4057 ir nutarė gražinti įstatymo projektą iniciatoriams tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir Seimo Biudžeto ir finansų komiteto pastabas, kurioms komitetas pritarė.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:


Teismų įstatymo 14 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4504 ir nutarė iš esmės jam pritarti ir siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas, kurioms Komitetas pritarė ir Seimo nario Liudviko Sabučio pasiūlymą.
Krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 36 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4327 ir nutarė iš esmės pritarti iniciatoriaus pateiktam Įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė bei atsižvelgti į Valstybės tarnybos įstatyme nustatytą analogišką nuostatą, svarstyti galimybę nustatyti, kad prašymai leisti dirbti kitą darbą būtų nagrinėjami, sprendimai dėl leidimo profesinės karo tarnybos kariui dirbti kitą darbą būtų priimami ir atšaukiami Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka.
Policijos veiklos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4516 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą grąžinti iniciatoriams tobulinti iš esmės, atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos Vyriausybės išvadą, Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos ir Seimo nario Č. Stankevičiaus  pastabas ir pasiūlymus bei Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pastabas ir pasiūlymus: 


Vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3642-3646 ir nutarė iš esmės jiems pritarti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir komiteto nuostatas, pagal kurias nuo 2013 m. savivaldybėms kaip valstybinė (valstybės perduota savivaldybėms) funkcija būtų nustatyta ši funkcija: visuomenės sveikatos priežiūra savivaldybės teritorijoje esančiose priešmokyklinį ugdymą, bendrąjį ugdymą ir profesinį mokymą vykdančiose įstaigose, visuomenės sveikatos stiprinimas, visuomenės sveikatos stebėsena. 


Sveikatos sistemos įstatymo 41 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymų projektą Nr. XIP-2947-2948 ir nutarė juos atmesti, todėl, kad remiantis Lietuvos Respublikos Vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 17 ir 18 punktų nuostatomis bei 6 straipsnio 28 punkto nuostatomis, visuomenės sveikatos priežiūra bei savivaldybių sveikatos programų rengimas ir įgyvendinimas bei parama savivaldybės gyventojų sveikatos priežiūrai ir aplinkos kokybės gerinimas ir apsauga yra priskirta prie savarankiškųjų savivaldybių funkcijų, todėl netikslinga riboti savivaldybių teisės pačioms priimti sprendimus, geriausiai atitinkančius bendruomenės interesus. 

Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstatymo 12 ir 27 straipsnių papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4561 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos pastabas ir Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pasiūlymus.

Moterų ir vyrų lygių galimybių įstatymo 11 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-4726 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir komiteto pasiūlymą.

Komitetas posėdyje taip pat pritarė Seimo Rudens sesijos darbų programai bei Pavasario sesijos komiteto veiklos ataskaitai.

Genovaitė Jasaitienė,

Valstybės valdymo ir savivaldybių biuro padėjėja tel. 2396 806

