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KOMITETAS PRITARĖ SPECIALIŲJŲ TYRIMŲ TARNYBOS 2009 M. VEIKLOS ATASKAITAI

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas pritarė Specialiųjų tyrimų tarnybos 2009 m. veiklos ataskaitai ir pateikė Seimo nutarimo projektą dėl jos.

Komitetas konstatavo, kad vis dar nedaug asmenų praneša Specialiųjų tyrimų tarnybai apie korupcinio pobūdžio nusikalstamas veikas, o ikiteisminių tyrimų, pradėtų gavus skundą ir pranešimą apie nusikalstamą veiką, skaičius mažėja treti metai iš eilės. Taip pat pabrėžė, kad valstybės ir savivaldybės įstaigų veikla įgyvendinant Nacionalinės kovos su korupcija programos įgyvendinimo 2009–2010 m. priemonių plane numatytas priemones yra nepatenkinama, nėra įvykdyti šiame etape iškelti uždaviniai ir numatyti tikslai pasiekti tik iš dalies.

Komitetas Vyriausybei pasiūlė 2011 metams numatyti didesnį Specialiųjų tyrimų tarnybos finansavimą baudžiamojo persekiojimo funkcijai vykdyti, užtikrinti, kad teisės aktų projektų rengėjai Korupcijos prevencijos įstatyme numatytais atvejais atliktų teisės aktų projektų antikorupcinius vertinimus. Taip pat Vyriausybei pasiūlyta išnagrinėti disponavimo techninėmis priemonėmis, skirtomis/galinčiomis aptikti, nutraukti ar sutrikdyti operatyvinėje veikloje specialia tvarka naudojamų techninių priemonių veikimą, ribojimo klausimą.

Tarpžinybinei komisijai kovai su korupcija koordinuoti buvo pasiūlyta užtikrinti, kad Nacionalinės kovos su korupcija programos priemonės būtų įgyvendinamos laiku ir tinkamai, bei  spręsti klausimą dėl Nacionalinės kovos su korupcija programos priemonių plano atnaujinimo.

Komitetas  Specialiųjų tyrimų tarnybai pasiūlė pateikti aiškius kiekybinius ir kokybinius Specialiųjų tyrimų tarnybos veiklos vertinimo parametrus. O taip pat įvertinti taikomas priemones ir pateikti siūlymus, kaip būtų galima efektyviau skatinti asmenis pranešti apie korupcinio pobūdžio nusikalstamas veikas.
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