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Visuomenei jau gerai žinoma, kad Lietuvos Respublikos VSD vadovo - generalinio direktoriaus pareigas ėjęs kadrinis KGB rezervo karininkas suplanavo ir pasirašė imituojamos nusikalstamos veikos scenarijų, pagal kurį beveik trejus metus buvo provokuojamas rezistentas, karys savanoris, buvęs Gulago belaisvis ir buvęs Seimo narys  Algirdas Petrusevičius. Ši istorija dar nebaigta. Teismas dar netarė galutinio žodžio.

Suvažiavimas nemėgina teisinti A.Petrusevičiaus, laiku neįžvelgusio čekistų klastos ir parengtų pinklių, tačiau laiko būtinu atkreipti visuomenės, Valstybės valdymo, ir Teisingumą vykdančių  institucijų dėmesį į kai kuriuos šios bylos aspektus, turinčius esminės reikšmės Valstybės nacionaliniam saugumui ir piliečių pasitikėjimui atsikūrusia Lietuvos Valstybe bei Teisingumu.

Šiandien dar sunku pasakyti, kokie yra tikrieji motyvai. Gal būt užsakymas sukurpti nusikalstamos veikos scenarijų atėjo iš priešiškų svetimų specialiųjų tarnybų, manome, iki  šiol tebeveikiančių Lietuvos Respublikoje. Gal būt tai yra asmeninis kerštas ar nenumaldoma neapykanta lietuviškumui ir patriotizmui. Bet kuriuo atveju, tai yra gėdinga provokacija ir jos vykdytojai prisiėmė nenuplaunamą gėdą. Nenoromis kyla klausimas, kas būtų, jei provokacijos sumanytojams ir dalyviams tektų praeiti tą gyvenimo kelią, kurį įveikė Algirdas Petrusevičius, ir kas tada iš jų liktų? Gal būt tik nepadorus kvapelis.

Manytina, kad tikrasis tokios operacijos tikslas buvo apšmeižti, kaip dera dvasios menkystoms, sukompromituoti, priversti “nusikalsti” didelį autoritetą ir skambų vardą turinčią asmenybę. Tuo labiau iš dešiniųjų stovyklos. Po to galima lengvai platinti šmeižtus ir visokius išmislus apie sprogdinimus, šaudymus, sąmokslus. Seimo tyrimo komisija, veikiama politinio kerštavimo motyvų, savo išvadomis pasiekė anekdotiško sukvailėjimo viršūnę ir šią Seimo kadenciją pažymėjo juoda dėme.

Per visą provokacijos trukmę Algirdas buvo gundomas nusikalsti – perdaryti vieną kitą ginklą. Pagal scenarijų buvo ilgai ir primygtinai provokuojama kalbėti telefonu atviru tekstu, kad  pokalbių įrašai teismui nekeltų abejonių ir sudarytų sąmoningo apsisprendimo įspūdį. „Nusikaltimai“ buvo kartojami kelis kartus, kad susidarytų ne atsitiktinio, o sistemingai vykdyto „nusikaltimo“ vaizdas.

Per trejus metus nuolatos ir  akylai sekamas Algirdas nepadarė su ginklais jokio nusikaltimo, kurio, galima spėti, provokacijos organizatoriai tikėjosi ir labai laukė.

Suvažiavimas kategoriškai smerkia šią VSD organizuotą provokaciją prieš Lietuvos karį savanorį ir laiko, kad tokia  VSD veika daro didelę žalą Lietuvos nacionaliniam saugumui  bei žemina Lietuvos valstybės prestižą. 

Mes esame įsitikinę, kad paaiškės tikrieji provokacijos motyvai, visi jos sumanytojai bei dalyviai ir šis gėdingas epizodas taps chrestomatiniu absoliučios niekšybės pavyzdžiu.

Suvažiavimas reikalauja, kad būtų ištirtos šios provokacijos organizavimo ir vykdymo aplinkybės bei atitinkamai įvertinti jose dalyvavę pareigūnai ir kiti asmenys.

Suvažiavimas ragina Vyriausybę, Seimą, Teisingumą vykdančių institucijų ir Respublikos Prezidentą atsisakyti paslaugų tų valstybės tarnyboje dirbančių pareigūnų, kurie buvo ar yra susiję su sovietų represinių organų veikla.

Suvažiavimas prašo visus piliečius, patyrusius sovietinio okupanto represijas, neprarasti budrumo, bendraujant su įtarimą keliančiais asmenimis ir, esant reikalui, informuoti atitinkamas valstybės tarnybas. 
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