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Gruodžio 19 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas posėdyje apsvarstė Seimo nutarimo „Dėl J.Prapiesčio skyrimo Lietuvos  Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininku” projektą  Nr.XP- 2743 ir bendru sutarimu pritarė pateiktam Seimo nutarimui.
Komitetas apsvarstė Valstybės garantuojamos teisinės pagalbos įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XP-2419, Baudžiamojo proceso kodekso 50, 51 ir 55 straipsnių pakeitimo  įstatymo projektą Nr. XP-2420, Advokatūros įstatymo 57, 59 ir 60 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr.XP-2421, Civilinio proceso kodekso 88 ir 99 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr.XP-2422 , Gyventojų turto deklaravimo įstatymo 2 ir 7 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr.XP-2423 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintiems įstatymo projektams.
Posėdyje  nepritarta Seimo nario Jono Juozapaičio pasiūlymams Nesąžiningos komercinės veiklos vartotojų atžvilgiu įstatymo projektui Nr.XP-2538.
Komitetas apsvarstė Civilinio kodekso 3.65 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr XP-862. Nuspręsta siūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti įstatymo projektą iniciatoriams tobulinti, atsižvelgiant į projektui pareikštas pastabas.
Komitetas, apsvarstęs Seimo nutarimo „Dėl kreipimosi į Lietuvos Respublikos Generalinę prokuratūrą su prašymu Juro Abromavičiaus žūties aplinkybių tyrimo bylą perduoti nagrinėti teismui“ projektą Nr.XP-2747(2),  nusprendė jį atmesti.
Posėdyje apsvarstyta 2008 metų Europos Komisijos teisėkūros ir darbo programa. Komitetas, atsižvelgęs į Vidaus reikalų ir Teisingumo ministerijų nuomonę bei Europos komisijos 2008 metų programoje numatytų pasiūlymų priimti Europos Sąjungos teisės aktus ir kitų dokumentų aktualumą Lietuvai,  pasiūlė Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetams septynias ES politikos inciatyvas priskirti labai aktualių ir aktualių ES aktų kategorijoms.
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