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Lietuvos Respublikos Seimo valdybos 2006 m. spalio 13 d. sprendimu Nr. 1193 Seimo narys Audronius AŽUBALIS buvo komandiruotas į Taliną (Estijos Respublika) 2006 m. spalio 29-30 dienomis dalyvauti tarptautinėje konferencijoje „Vertybės ir interesai tarptautinėje politikoje“. Kartu vyko Seimo Europos reikalų komiteto patarėja Živilė Pavilonytė.

Konferencijai pirmininkavo Estijos Respublikos Parlamento Europos reikalų komiteto pirmininkė Kristiina Ojuland ir Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Enn Eesmaa.


Konferencijos programoje buvo dvi pagrindinės temos – Europos vertybės ir nacionaliniai interesai besiplečiančioje Europoje bei Bendros vertybės ir interesai tarp Europos Sąjungos ir jos kaimynų.

Konferenciją pradėjo komitetų pirmininkai, pristatydami darbotvarkę ir dalyvius. Anot p. Enn Eesmaa, konferencijoje dalyvavo apie 200 dalyvių iš 28 valstybių.


Sveikinimo žodį konferencijos dalyviams tarė Estijos Prezidentas Toomas Hendrik Ilves. Jis sakė, kad, kai prieš 50 metų buvo įkurta Europos Bendrija, ne visiems europiečiams buvo pasiekiamos tos vertybės, kurias gynė ir propagavo Europa. Dėl istorinių aplinkybių nemažai europiečių gyveno už Europos Bendrijos ribų.


Pastaruoju metu iš senųjų 15 ES valstybių narių vis dažniau pasigirsta nusivylimo gaidos, kad naujokės nėra tokios konstruktyvios ir ne taip lengvai integruojasi, kaip buvo tikėtasi. Tokias kalbas, sakė Prezidentas, iš dalies galima pateisinti, nepaisant to, kokią didelę ekonominę naudą, stiprias saugumo ir demokratijos garantijas atnešė ši plėtra.


Prezidentas kalbėjo, kad į demokratiją nereikėtų žiūrėti, kaip į duotybę. Pastaruoju metu galima pastebėti, kad toje pačioje Europoje atsiranda jėgų, kurios yra ksenofobiškos ir nepripažįsta demokratijos. Kiekviena Europos valstybė turi jausti atsakomybę ginti tuos, kurie rizikuoja savo gyvybėmis, gindami demokratiją ir laisvę. Ir nederėtų žvelgti iš aukšto į tuos, kurie savo demokratines pažiūras išreiškia ne taip, kaip mes norėtume. Kai kuriose Europos kaimyninėse valstybėse žmonės rizikuoja savo gyvybėmis ir laisve gindami Europos vertybes, nes jiems grasina jėgos, stipresnės už juos.


T. H. Ilves kvietė Europos politikus, tiek iš „senųjų“ ES valstybių, kurie gindami savo vidaus rinką sužlugdė paslaugų direktyvą, tiek iš „naujųjų“, kuriems ES reiškia tik didelius pinigų srautus iš Briuselio, būti mažiau savanaudiškais.


Estijos Parlamento Pirmininkas Toomas varek, sakydamas įžanginį žodį, kėlė klausimą, ar Europos Sąjunga yra pajėgi efektyviai veikti globalizacijos sąlygomis. Ji negali apsiriboti vien tik ekonomikos augimu, darbo jėgos kaštų nustatymu ar rinkos dydžio nustatymu, nes be kultūros, švietimo, istorinių ir socialinių veiksnių skatinimo, visuomenė tik skurdinama. Todėl yra labai svarbu visiems parlamentarams jausti atsakomybę prieš savo visuomenes ir atsakyti į jų poreikius bei norus gyventi geresnį gyvenimą besikeičiančiame pasaulyje.

Europos vertybės ir nacionaliniai interesai besiplečiančioje Europoje


Tarptautinio tribunolo buvusiai Jugoslavijai generalinė prokurorė Carla del Ponte kalbėjo, kad dažnai yra pabrėžiama, jog nauja Europa turi būti pagrįsta demokratija, žmogaus teisėmis ir rinkos ekonomika. Tai yra tikrosios Europos vertybės ir jos turi būti apsaugotos nuo siekio susilpninti, apriboti ar ignoruoti jas. Tai gali padaryti tik stipri teisminė sistema.


Karas Bosnijoje ir Hercegovinoje baigėsi prieš 11 metų, o Slobodano Miloševičiaus režimas buvo nuverstas prieš 6 metus, bet iki šiol nei viena Serbijos Vyriausybė nepripažino tuometinės Jugoslavijos valdžios atsakomybės dėl karo ir žiaurumų. Netgi atvirkščiai, Serbijos Vyriausybė saugo Radovaną Karadžičių bei Ratko Mladičių ir nesiruošia jų perduoti Hagos teismui. Deja, Serbija yra vis dar toli nuo Europos vertybių.


Serbija tikisi įstoti į ES, neišdavusi likusių karo nusikaltėlių, o kai kurios ES valstybės būtų linkusios paskubinti Serbijos įstojimą į ES, tačiau ES lieka ištikima savo vertybėms ir principams ir sustabdė derybas su Serbija dėl narsytės ES. Derybos galės būti atnaujintos tik tuomet, kai Serbija besąlygiškai bendradarbiaus su Tarptautiniu tribunolu buvusiai Jugoslavijai.


Kroatijai buvo iškeltos tos pačios sąlygos ir jos pavyzdys parodė, kad, jei ES laikosi savo principų ir vertybių, jai gali pasisekti pasiekti savo tikslus.


Tačiau tiek Serbijos, tiek Kroatijos pavyzdžiai parodo, kad Europos Sąjungoje susiduria vertybės ir nacionaliniai interesai, nes vienos valstybės griežtai laikosi sąlygų, o kitos būtų linkusios jas lanksčiau vertinti. Kol kas viršų ima pirmieji.


Sukūrus Tarptautinį kriminalinį teismą, buvo galima tikėtis, kad ne galia, o teisė ir teisingumas bus svarbiausi, tačiau, deja, iki šiol nei viena iš didžiųjų valstybių, t.y. nei JAV, nei Rusija, nei Kinija neprisijungė prie šio teismo. JAV iki šiol laisvai interpretuoja Ženevos konvenciją. Pasaulyje kasdien įvykdomi karo nusikaltimai ir nusikaltimai žmogiškumui, kurie lieka nenubausti. Tai gali sukelti naujus konfliktus artimoje ateityje, kas nebūtų Europos interesu.

Standartai nėra visiems vienodi ir, deja, dažnai sprendimai ištirti nusikaltimą yra priimami dėl politinių, o ne dėl teisinių priežasčių. Teisingumu dažnai būna manipuliuojama dėl politinių tikslų. Dėl to smunka pasitikėjimas teisingumu ir tai sudaro sąlygas kurtis teroristinėms organizacijoms. Antivakarietiškos ideologijos įgauna įrankį prieš Europos vertybes, kaltindamos Vakarus veidmainiškumu.


Vienintelis galimas Europos atsakas - išlikti ištikimai savo principams tiek savo namuose, tiek užsienio santykiuose. Visi nusikaltimai turi būti ištirti, visos aukos turi teisę į teisingumą ir nei viena gyvybė nėra vertingesnė už kitą. Nors tai ir paprastos idėjos, bet jos nėra lengvai įgyvendinamos. Toleruodama neteisingumą bet kurioje pasaulio dalyje, Europa pamina savo vertybes ir sudaro sąlygas gimti naujiems konfliktams, o šie gali paveikti ES valstybių nacionalinius interesus. 


Taika be teisingumo negalima. Neįvykdytas teisingumas net ir po daugelio metų gali sukelti konfliktus, pvz., Turkija ir Armėnija arba Kinija ir Japonija.


Panašiai yra ir Balkanuose, todėl labai svarbu ten įvykdyti teisingumą, kad pagaliau į šį regioną ateitų taika. Tačiau neverta turėtų iliuzijų – susitaikymas yra labai ilgas procesas. Turi pasikeisti karta, kad įvykiai būtų vertinami remiantis faktais, o ne jausmais ir emocijomis. Taigi, reikia turėti kantrybės siekiant taikos ir teisingumo, nes jei to nebus pasiekta, praeitis visuomenes persekios ilgai.


Serbija, kai susitvarkys su savo istoriniu palikimu, bus labai vertinga Europos Sąjungai, bet dar ne dabar. Ruošiantis tam, svarbu pirmoje vietoje statyti Europos vertybes, o ne nacionalinius interesus.


Buvęs Europos Parlamento Pirmininkas, Europos judėjimo pirmininkas PAT COX kalbėjo, kad ES plėtra, Europos idėjų sklaida ir jos sėkmė veikia, kaip gravitacinis laukas Europos kaimynėms. Tačiau diskusijos objektu išlieka ES įsisavinimo pajėgumai ir ES ribos.


Buvęs Europos Parlamento Pirmininkas pabrėžė, kad dabar Europa pirmą kartą istorijoje yra suvienyta ne su kardu ar ginklu, o bendros vizijos ir bendrų vertybių dėka bei laisva žmonių valia.


Europos vertybės nesustoja prie ES sienų bei nėra išimtinai europietiškos, o greičiau universalios vertybės. Ukraina, Moldova, Balkanų valstybės ir net Turkija primena, kad Europos ribos nesibaigia su ES ribomis.


ES yra trečias pagal gyventojų dydį regionas po Kinijos ir Indijos, turi savo bendrą valiutą, euro, kuri yra antra pagal svarbą valiuta, yra didžiausia pasaulio prekybininkė ir didžiausia paramos davėja. ES taip pat yra ir aktyvus lyderis kovojant su globaliniu atšilimu ir klimato kaita. ES aktyviai palaiko tarptautinių krizių sprendimą civilinėm, ne karinėm priemonėm ir vaidina svarbų vaidmenį taikos palaikymo misijose.


P. Cox, reaguodamas į C. Del Ponte pranešimą, sakė, kad labai nuvilia tai, kad didžiosios valstybės nesijungia prie Tarptautinio kriminalinio teismo, bet tai nereiškia, kad ES turi taip pat pasitraukti. ES turi išlikti ištikima savo vertybėms. Tačiau nei viena vertybė nėra status quo. ES turi keistis. Tačiau šie pokyčiai yra sunkiai įgyvendinami, kadangi bijoma keistis ir dažnai dėl smulkių vietinės reikšmės priežasčių atsisakoma fundamentalių dalykų. Net jauni žmonės bijo keistis. Panaši situacija yra ir dėl Lisabonos strategijos, kurioje numatyti ambicingi tikslai, bet realiai nedaroma nieko, kad jų pasiekti. Politikos terminais kalbant, mes norime daugiau Europos, bet biudžetiniais terminais, mes norime mokėti mažiau. Dauguma ES narių per daug atkakliai laikosi savo nacionalinių interesų, o sindromas „apkaltinkime Briuselį“ yra per daug plačiai paplitęs.


ES šiuo metu yra kryžkelėje, besididžiuodama praeities pasiekimais, bet neapsisprendusi dėl ateities krypties. Tai įrodo ir pralaimėti referendumai Prancūzijoje ir Nyderlanduose. Pastaruoju metu Europoje skleidžiama daug baimės, kuri sudaro pagrindus atsirasti populizmui. Tiek kairiajam, tiek dešiniajam. Norint pasipriešinti jam, reikia būti atviriems ir skaidriems.


Pastaruoju metu ES susiduria su tokiais iššūkiais, kaip demografija, išteklių trūkumas, klimato kaita. Išeitis – adaptacija. Europai šiuo metu, kalbant Šumano terminais, trūksta bendro tikslo. Europai trūksta ir pragmatizmo.


Kalbėdamas apie ES plėtrą, P. Cox sakė, kad artimoje ateityje ji prieis prie ribos. Mūsų kaimynystės politika yra to išraiška. Tai kaimyninėms valstybėms reiškia „viskas, išskyrus institucijas“.


Atėjo laikas iš naujo apsvarstyti ES architektūrą ir prisiderinti prie inovacijų. Turime išmokti apginti savo vertybes ir interesus, neplėsdami savo sienų. Interesų plėtimas ir teritorijos plėtimas turi būti atskirti vienas nuo kito.


Viešoji nuomonė nuo Prancūzijos iki Ukrainos apie ES plėtrą yra paradoksali, nes tuo pačiu metu ji yra vertinama, kaip per greitai, ir, kaip per lėta. Tai priklauso nuo to, iš kurios sienos pusės žiūri į šį procesą. Europos Sąjungoje plėtra suvokiama, kaip per greita, o norinčioms įstoti į ES valstybėms – kaip per lėta.


Europos vertybės ir nacionaliniai interesai besiplečiančioje Europoje turi atitikti laikmetį. Dalis atsakymo glūdi Sutartyje dėl Konstitucijos Europai, dalis –sugebėjime išplėsti savo interesus, vertybes ir įtaką, neplečiant savo sienų.


Europos Parlamento Užsienio reikalų komiteto narys GYÖRGY SCHÖPFLIN, reaguodamas į pranešimus, sakė, kad labai svarbu yra apibrėžti, kas yra vertybės. Anot jo, labai svarbu surasti balansą tarp to, kiek galių yra suteikiama Europos Sąjungai, ir kiek nacionalinės valstybės išlieka suverenios. Svarbu suvokti, kaip toli elitas nuves Europą, kiek integracija bus gilinama.


Panašu, kad nustatant prioritetus, pragmatizmas ima viršų prieš principus ir legitimumą. Todėl Prancūzijos vidaus reikalų ministro N. Sarkozy kalbos apie šešių didžiųjų ES valstybių direktorato sukūrimą nėra išeitis ir tai tik padidins įtampą tarp mažųjų ir didžiųjų valstybių.


ES kaip globalinis veikėjas turi vidinę galią ir jos propaguojamos vertybės yra naudingos pasauliui.


Ekonominiai procesai neturi būti nekontroliuojami. Jiems turi būti sukurti politiniai instrumentai.


Europa nebėra pasaulio centras. Ji nebėra ir modernumo šaltinis. Iškyla naujos modernios valstybės – Kinija, Brazilija, Malaizija, Rusija. Tik Rusija, deja, eina priešinga kryptimi. Tuo tarpu Europa gali palengvinti naujų modernumų atėjimą.


Turi būti gerbiamas kultūrinis identitetas.


Vyšegrado ir Baltijos valstybės nesijaučia atsakingos už savo likimus, nes joms praeitis vis dar yra dabarties dalis.


ES nėra nei federacija, nei konfederacija, nei supervalstybė. Tai kažkas tarpinio.


ES institucijos funkcionuoja nepriklausomai nuo valstybių interesų.


Rumunijos Senato Vicepirmininkas TEODOR MELESÇANU sakė, kad Rumunija yra ant slenksčio tapti ES nare.


Kuo daugiau priemonių vykdyti teisingumą, tuo mažiau laisvės lieka.


Apibrėžti Europos vertybes nėra sunku, daug sunkiau jas taikyti kasdieniniame gyvenime. Pvz., laisvas asmenų judėjimas yra Europos vertybė, bet ji nėra pilnai įgyvendinama.

Bet koks sprendimas, susijęs su Sutartimi dėl Konstitucijos Europai, Rumunijai yra priimtinas. Geriau bet koks sprendimas, nei jokio sprendimo.


Plėtrai niekas nesipriešina, bet klausia, kur jos ribos. Būtų klaida dabar apibrėžti ribas. Kiekvienu atskiru atveju reikia individualiai spręsti. Nėra jokių nuorodų į geografinius ar religinius kriterijus. Kopenhagos kriterijai yra tik politiniai ir ekonominiai. Dabar nustatyti ribas būtų pavojinga.


Rumunija remia Turkijos narystę ES. Po 2007 m. sausio 1 d. Rumunija bus ES išorine siena, bet mes tikimės, kad greitai būsime Europos centre.


Turkijos Ambasadorė SULE SOYSAL sakė, kad Europos vertybės dažnai apibūdinamos kaip krikščioniškos vertybės. Ji klausė, kada Europos vertybės taps nereliginėm, kada Europa taps tolerantiškesnė įvairovei. Ji teigė, kad Turkija yra labiau pasaulietinė nei Europa. Visuomenės apklausos rodo, kad parama Turkijos narystei Europos Sąjungoje nuolat krenta. Ar tai reiškia, kad bus kuriama nauja geležinė uždanga?


G. SCHÖPFLIN, reaguodamas į Turkijos ambasadorės žodžius, sakė, kad Europos pasaulietiškumas skiriasi nuo turkiškojo ir įvairovė Europoje yra gerbiama.


Jis sakė nesąs prieš Turkijos narystę Europos Sąjungoje, jei tik ji atitinka tuos pačius kriterijus, kokius turėjo atitikti Vengrija. Vengrijoje šiuo metu parama Turkijai yra didžiausia. Tačiau jo nuomone, Europos Sąjunga padarė klaidą, leidusi į Europos Sąjungą įstoti Kiprui.


Seimo narys AUDRONIUS AŽUBALIS sakė, kad Europos vertybių tema yra neišsenkanti, tačiau šiuo metu svarbesnis yra kitas klausimas, t.y. ES ir Rusijos susitarimas. Svarbu kelti klausimą, kuo šis susitarimas bus pagrįstas – ar buvusio Vokietijos Kanclerio Šrioderio požiūriu, ar tikromis Europos vertybėmis. Būtent šis susitarimas parodys Europos vertybių stiprumą.


G. SCHÖPFLIN atsakė, kad iš ES ir Rusijos susitarimo nereikia tikėtis nieko ypatingo.


P. COX, kalbėdamas apie ES ir Rusijos santykius, sakė, kad nugalės pragmatizmas, tačiau parlamentai ir toliau turėtų kelti vertybių klausimą.

Bendros vertybės ir interesai tarp Europos Sąjungos ir jos kaimynų


Ukrainos užsienio reikalų ministras BORYS TARASYUK sakė, kad nacionaliniai interesai gali ne sujungti, o išskirti tautas ir valstybes, kurios turi tas pačias Europos vertybes.


Ukrainai narystė Europos Sąjungoje visada buvo aiškus tikslas, nors iki oranžinės revoliucijos valdžia tik imitavo, kad siekia būti Europos Sąjungoje, bet realiai ji tolo nuo to. Tuo tarpu po oranžinės revoliucijos tarp Ukrainos interesų pirmą kartą per modernios Ukrainos istoriją atsirado Europos vertybės.


Europos naujos kaimynystės politika neatspindi Ukrainos užsienio politikos tikslų, nes Ukraina nėra Europos kaimynė, o yra Europos geografinis centras.


Europos Parlamento narė ANNEMIE NEYTS-UYTTEBROECK kalbėjo, kad vertybių sąvokos įtraukimas į politiką ne visada yra naudingas. Kai vertybės naudojamos politikoje, tai dažnai reiškia istorinį palikimą, kultūrą, religiją. Tai dažnai supriešina valstybes, nes istorinis palikimas dažnai reiškia vienos valstybės pergalę kare ir kitos pralaimėjimą.


Ji klausė, ar mūsų interesas pirmoje vietoje pastatyti žmogaus teises, ar energetiką prieš žmogaus teises. Dabar ES išgyvena vidinę krizę.


ES interesu yra stabili kaimynystė. Dabar ES turi asociacijos, stabilizacijos ir kitokias sutartis su kaimyninėmis valstybėmis. Tačiau Europos Komisijos atstovai, paklausti, ar pvz., Marokas kada nors taptų ES nare, sako, kad nare ne, bet kažkokia kita forma yra galima. Su Maroku dalintumėmės viskuo, išskyrus institucijas. Bet tai vargu, ar įmanoma.


Švedijos Parlamento Pirmininko pavaduotojas JAN BJÖRKMAN kalbėjo apie parlamentinio bendradarbiavimo svarbą. Santykiuose su kaimynais yra svarbus ir parlamentų vaidmuo, ne tik vyriausybių. Svarbu ir toliau stiprinti ryšius su Ukraina, Baltarusija ir Gruzija.


Parlamentai taip pat turėtų skirti daugiau dėmesio ir tokioms problemos, kaip klimato kaita ir aplinkos blogėjimas, nes tiek klimato kaitos sustabdymas, tiek neužteršta aplinka turėtų būti mūsų visų bendras interesas.


Izraelio Parlamento Pirmininko pavaduotojas MAJALLI WHBEE kalbėjo, kad didžiausia ES kaimynių grupė yra Viduržemio jūros valstybės, tarp kurių yra ir Izraelis. Todėl bendras ES ir šių valstybių interesas yra Viduržemio jūros ekologinių, prekybinių ir geopolitinių problemų sprendimas.


Tačiau ES ir Viduržemio jūros valstybių, nesančių ES narėmis, vertybės skiriasi dėl religinių, kultūrinių ir istorinių skirtumų.


Izraelio ir ES valstybių bendros vertybės yra demokratinė valdžios sistema, minties ir išraiškos laisvė, religinė tolerancija. Nors Izraelį sudaro kelios etninės grupės, dauguma jų turi europietiškų šaknų ir jaučiasi Europos kultūrinio palikimo dalimi. Net sporto srityje Izraelis yra Europos dalimi, nes Izraelio komandos žaidžia Europos lygose.


Kalbėdamas apie Vidurio Rytų situaciją, jis pabrėžė, kad Izraelis, nors ir neturėdamas derybų partnerio, tiek iš Pietų Libano, tiek iš Gazos sektoriaus išvedė savo kariuomenę. Šį sprendimą Europa entuziastingai sveikino. Deja, rezultatai nebuvo tokie, kokių tikėjomis – Hezbola ir Hamas atėjo į tas teritorijas ir įsitvirtino prie Izraelio sienų.


Jis priekaištavo, kad Europa per mažai remia ir palaiko Izraelį. Jis pabrėžė, kad vien vertybių neužtenka. Jas turi lydėti atitinkami veiksmai. Be to, ir ekonominėje srityje Europa ne visai yra teisinga, nes yra tam tikros diskriminacijos požymių.


Lenkijos Senato Europos reikalų komiteto pirmininkas EDMUND WITTBRODT sakė, kad dabar dauguma lenkų, net apie 60%, palaiko Sutartį dėl Konstitucijos Europai, bet politikai yra prieš šią sutartį. Dėl politikų įtakos, po kokių vienerių metų, Lenkijos piliečiai taip pat gali būti jau negatyviai nusiteikę Sutarties dėl Konstitucijos Europai atžvilgiu. 


Anot Lenkijos parlamentaro, labai svarbu yra sukurti bendrą Europos energetikos politiką.


Lenkija remia ES plėtrą. Tačiau svarbu ir pačios ES galimybės priimti naujas nares, ir geografiniai plėtros kriterijai.


Gąsdina vis didėjantis atitrūkimas tarp politikų ir visuomenės.


Estijos parlamentaras kėlė klausimą, ar į ES negalėtų įstoti ne visa Ukraina, o tik Vakarų Ukraina.


Visi diskusijos dalyviai atmetė tokią galimybę.


Seimo narys AUDRONIUS AŽUBALIS retoriškai klausė, kokį solidarumą savo kaimynams rodo ES, pavyzdžiui, aplinkos apsaugos srityje. ES pirmauja pasaulyje šioje srityje. Ji aktyviai įgyvendina Kioto protokolą.


Tačiau nepaisant to, niekas nerodo rūpesčio dėl Baltijos jūros ekosistemos jautrumo ir kaip ji gali būti negrįžtamai išnaikinta dėl tūkstančių tonų radioaktyvių atliekų, palaidotų Baltijos jūros dugne. Tai įrodo ir dujų vamzdžio tiesimas Baltijos jūros dugnu. Kažkodėl šis projektas nėra aptariamas nei su Lenkija, nei Lietuva, Latvija ir Estija. Tai tuomet ką toks požiūris sako apie europietišką solidarumą.


Dauguma konferencijos dalyvių pritarė šioms Lietuvos Seimo nario mintims.


Lenkijos Senato Europos reikalų komiteto pirmininkas EDMUND WITTBRODT sakė, kad Lenkijos nuomonė dėl dujų vamzdžio tiesimo Baltijos jūros dugnu sutampa su Lietuvos. Jis taip pat iškėlė klausimą, ar kaimynystės politika tarp Rytų ir Pietų subalansuota.


Europos Parlamento narė ANNEMIE NEYTS-UYTTEBROECK atsakė, kad tai priklauso nuo to, kur jūs esate, ar Rytuose, ar Pietuose. Rytai mano, kad nesubalansuota. Tačiau siekiant subalansuoti Europos kaimynystės politiką, negalima atimti pinigų iš Afrikos ir Karibų valstybių, nors tai ir yra svarstoma.


PRIDEDAMA:

1. Dalyvių sąrašas, 6 lapai.

2. Estijos Prezidento Toomas Hendrik Ilves kalba., 5 lapai.

3. Estijos Parlamento Pirmininko Toomas Varek kalba, 2 lapai.

4. Tarptautinio tribunolo buvusiai Jugoslavijai generalinės prokurorės Carla del Ponte kalba, 8 lapai.
5. Buvusio Europos Parlamento Pirmininko, Europos judėjimo pirmininko Pat Cox kalba, 10 lapų.

6. Izraelio Parlamento Pirmininko pavaduotojas Majalli Whbee kalba, 5 lapai.

Seimo narys








Audronius Ažubalis

Živilė Pavilonytė, tel. 239 67 63, el. p.: zipavi@lrs.lt 
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