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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Justinas Karosas.

Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:
Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Juozas Palionis, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Gintaras Steponavičius, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto nariai: Julius Dautartas, Povilas Jakučionis, Vytautas Kamblevičius, Aušrinė Marija Pavilionienė, Audronė Pitrėnienė, Valerijus Simulik, Gintaras Steponavičius, Dalia Teišerskytė, Roma Žakaitienė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjos Živilė Pavilonytė, Aina Būdvytytė, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto sekretoriatas: patarėjai Rūta Kačkutė, Alfonsas Ramonas, Audrius Skaistys, padėjėjos Janina Antanavičienė, Margarita Vaitiekūnaitė.

Kiti: Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Vilniaus miesto mero patarėja Dalia Bardauskienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Kultūros ministro patarėja Zita Čepaitė, Vilniaus miesto savivaldybės Kultūros ir meno skyriaus vyresnioji specialistė Ieva Dilytė, Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Užsienio reikalų ministerijos Informacijos ir viešųjų ryšių departamento l.e.p. direktorė Violeta Gaižauskaitė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento ES politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Arūnas Gražulis, Seimo Teisės departamento vyriausioji specialistė Inga Jarukaitienė, Kultūros ministerijos Tarptautinių ryšių ir ES reikalų skyriaus vyriausioji specialistė Giedrė Kabašinskienė, Rektorių konferencijos pirmininkas habil. dr. prof. Vytautas Kaminskas, Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Darbo partijos frakcijos ekspertas kultūros klausimais Juozas Kirdeikis, Vilniaus miesto vicemeras Kęstutis Masiulis, Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Švietimo ir mokslo viceministras Raimundas Mockeliūnas, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus pirmasis sekretorius Gintaras Pečiukonis, Mokslų akademijos prezidentas habil. dr. prof. Zenonas Rokus Rudzikas, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, Seimo nario P.Auštrevičiaus padėjėja Edita Skripkaitė, Kultūros ministerijos sekretorius Juozas Širvinskas, TV3 atstovė Daiva Ulbinaitė, Ministro Pirmininko patarėjas Antanas Valys, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus atašė Gediminas Vilkas.
DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos pasirengimas pristatyti Vilnių – 2009 m. Europos kultūros sostine.
2. Lietuvos aukštųjų mokyklų studijų programų ir mokslo tiriamojo darbo integravimo į ES mokslo ir studijų erdvę aptarimas.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos pasirengimas pristatyti Vilnių – 2009 m. Europos kultūros sostine.
KALBĖJO: 

J.Karosas, J.Širvinskas, V.Rinkevičius, R.J.Dagys, J.Dautartas, J.Zinkevičiūtė, D.Bardauskienė, M.A.Pavilionienė, A.Kubilius, K.Masiulis, V.Aleknaitė Abramikienė, R.Žakaitienė.

NUSPRĘSTA:

1. Išklausyta informacija.

2.
Informuoti Europos reikalų komitetą apie 2005 m. balandžio 14 d. Briuselyje įvyksiančio ekspertų komisijos posėdžio dėl Vilniaus miestui Europos kultūros sostinės statuso suteikimo rezultatus.
3.
Pateikti Europos reikalų komitetui detalų programos biudžetą.

2. SVARSTYTA:

Lietuvos aukštųjų mokyklų studijų programų ir mokslo tiriamojo darbo integravimo į ES mokslo ir studijų erdvę aptarimas.

KALBĖJO: 

J.Karosas, R.Mockeliūnas, V.Kaminskas, Z.R.Rudzikas, R.J.Dagys, V.Gedvilas, B.Vėsaitė, V.Aleknaitė Abramikienė, J.Lionginas, J.Dautartas, M.A.Pavilionienė.

NUSPRĘSTA:

1.
Pavesti Švietimo, mokslo ir kultūros komitetui organizuoti diskusiją Lietuvos aukštųjų mokyklų studijų programų ir mokslo tiriamojo darbo integravimo į ES mokslo ir studijų erdvę klausimais, pakviečiant kitus Seimo komitetus, atsakingas Vyriausybės institucijas, mokslo įstaigų atstovus, socialinius-ekonominius partnerius ir nevyriausybines organizacijas.
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