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Įstatymas turėtų įtvirtinti Privačios detektyvinės veiklos licencijavimą
Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas apsvarstė Privačios detektyvinės veiklos įstatymo projektą Nr. XIP-4305 ir lydimąjį Gyventojų registro įstatymo 9 straipsnio 4 dalies pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-4306. 
 Minėtus projektus parengė Seimo valdybos sprendimu sudaryta darbo grupė, vadovaujama Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininko Arvydo Anušausko. 
Svarstymo metu nemažai diskusijų sukėlė nuostatos, numatančios, jog privati detektyvinė veiklą būtų licencijuojama. Komiteto nuomone, būtina numatyti, kad licencija būtų reikalinga tiek privačia detektyvine veikla užsiimančiai įmonei, tiek ir konkrečiam fiziniam asmeniui - privačiam detektyvui, nepriklausomai nuo to, kokia yra privačios detektyvinės veiklos forma.
Kaip pabrėžė Komiteto pirmininkas A.Anušauskas, privati detektyvinė veikla negali būti traktuojama kaip įprasta komercinė ūkinė veikla, nes ji yra susijusi su asmens duomenų rinkimu ir jų panaudojimu, taip pat baudžiamajam procesui galinčių turėti reikšmės daiktų, dokumentų ar asmenų nustatymu ar paieška ir kt. Taigi, įvertinus privačios detektyvinės veiklos specifiką, būtina numatyti ne vien šios veiklos licencijavimą, bet taip pat reikalavimus, kuriuos turės atitikti privačia detektyvine veikla siekiantys užsiimti asmenys. Kita vertus, tikslinga reglamentuoti galimybę pripažinti ir kitoje Europos Sąjungos valstybėje narėje išduotas privačios detektyvinės veiklos licencijas.
Įstatymų projektų svarstymas Seimo plenariniame posėdyje numatytas šių metų birželio 19 d.
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