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Protokolą rašė: Aušra Valantiejūtė

Dalyvavo:

Komiteto nariai: Rimantas Remeika, Kęstutis Daukšys,  Irina Rozova, Irena Šiaulienė, Vytautas Grubliauskas, Algirdas Monkevičius.

1. SVARSTYTA: Internetinio balsavimo sistemos kūrimo eiga ir problemos.
Posėdžio metu Vyriausiosios rinkimų komisijos pirmininkas Zenonas Vaigauskas ir Informacinės visuomenės plėtros komiteto prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės atstovai informavo, kad spalio 12 dieną bus pristatoma, kaip internetinio balsavimo sistemos diegimo generalinis rangavos UAB “Ernst & Young Baltic” ruošiasi įgyvendinti šį projektą. Anot Z. Vaigausko, internetinio balsavimo sistema turi būti priduota 2008 – ųjų metų rugsėjo mėnesį. Tačiau dar daug darbų reikia padaryti, kad ši sistema veiktų. Visų pirma turi būti priimti reikalingi įstatymai, nes technologiniai darbai yra labiau pažengę į priekį negu įstatymų priėmimas. Paklaustas, kokie internetinio balsavimo pliusai, VRK pirmininkas atsakė, kad internetinio balsavimo sistema išspręs rinkėjų papirkinėjimo problemą, tarnaus ne tik ateinantiems Seimo rinkimams, bet jos dėka bus galima išreikšti nuomonę internetu ir referendumuose.

Komiteto narių nuomone internetinio balsavimo sistemos įdiegimas teigiamai paveiktų e. parašo ir e. valdžios plėtrą bei pagerintų valstybės prestižą. Tačiau Lietuvos Respublikos Vyriausybė skyrė per mažą finansavimą internetinio balsavimo viešinimui. Internetinio balsavimo galimybės turi būti viešinamos, reklamuojamos ir populiarinamos tarp žmonių, kad rinkėjai suprastų, jog šios sistemos dėka bus galima greičiau ir patogiau išreikšti savo pilietinę valią rinkimų metu bei skatinti technologijų plėtrą Lietuvoje.

Kalbėjo: R.Remeika, Z. Vaigauskas, E. Žvirblis. K. Andrijauskas, V. Grubliauskas, A. Monkevičius, I. Rozova. G. Babravičius.

NUSPRĘSTA: išklausyta pateikta informacija.
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