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P R I Ė M I M O  S K Y R I U J E
2015 metų liepos mėnesį užregistruoti 797 laiškai. Daugiausia jų gauta iš šių miestų savivaldybių: Vilniaus – 473, Kauno – 27, Klaipėdos ir Šiaulių – 10, Alytaus – 6 ir rajonų: Kaišiadorių, Lazdijų ir Širvintų – 5, Marijampolės savivaldybės – 6. Iš užsienio valstybių gauti 28 laiškai, elektroniniu paštu – 126.
Daugiausia laiškų gauta valstybės valdymo institucijų veiklos (135), biudžeto ir finansų (125), įstatymų tobulinimo ir taikymo (119), teisėsaugos ir teisėtvarkos (73), socialinių reikalų ir darbo (44), ryšių su užsienio valstybėmis (41), sveikatos apsaugos (36) klausimais.
Įstatymų tobulinimas. Lietuvos teisės institutas pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Pilietybės įstatymo 7 ir 24 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2110.
Asociacijos, gyventojai (6 parašai) siūlė keisti Saugaus eismo automobilių keliais įstatymo 38 straipsnį.
Nuteistosios, atliekančios bausmę Panevėžio pataisos namuose (180 parašų) siūlė keisti Bausmių vykdymo kodeksą. 
Gyventojai prašė paaiškinti piliečių įstatymų leidybos iniciatyvos teisės reglamentavimą.
Viešųjų pirkimų tarnyba pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Viešųjų pirkimų įstatymo 10, 92 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3126; Lietuvos centrinė kredito unija ir Lietuvos kredito unijų taryba – dėl Centrinės kredito unijos įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2514 ir Kredito unijų įstatymo Nr. I-796 pakeitimo įstatymo projekto; Lietuvos smulkiųjų vartojimo kreditų asociacija – dėl Vartojimo kredito įstatymo pataisų įstatymo projekto Nr. XIIP-3370; VšĮ Lietuvos laisvosios rinkos institutas – dėl Konkurencijos įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3217; Konkurencijos taryba – dėl Alkoholio kontrolės įstatymo 18 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-2825 ir Konkurencijos įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3217; Lietuvos savivaldybių viešųjų bibliotekų ir Lietuvos kultūros centrų asociacijos – dėl Biudžetinių įstaigų įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3294.
Asociacija „Lietuvos neįgaliųjų forumas“ kreipėsi dėl Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti ir daugiabučiams namams atnaujinti (modernizuoti) įstatymo pakeitimo.
Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstaiga siūlė keisti Tabako kontrolės įstatymo 19 straipsnį; gyventojai – Tabako kontrolės ir Azartinių lošimų įstatymus.
Varėnos rajono savivaldybė siūlė inicijuoti Miškų įstatymo 7.2 straipsnio pakeitimą.

Lietuvos maistininkų profesinės sąjungos suvažiavimo, įvykusio 2015 m. birželio 12 d., ir Lietuvos profesinių sąjungų atstovų susirinkimo, įvykusio 2015 m. liepos 3 d., dalyviai kreipėsi dėl socialinio modelio įstatymų projektų (Nr. XIIP-3234–3267).

Gyventojai siūlė keisti Darbo kodekso kai kuriuos straipsnius.
Lietuvos pacientų organizacijų atstovų taryba pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl Odontologų rūmų įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3087(2); Lietuvos gretutinių teisių asociacija AGATA – dėl Autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymo 1 priedo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP- 3326.
Lietuvos anesteziologų-reanimatologų draugija pritarė Žmogaus mirties nustatymo ir kritinių būklių įstatymo pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIIP-3167.
Gyventojai pateikė pastabas dėl Vardų ir pavardžių rašymo dokumentuose įstatymo projekto Nr. XIIP-1653(2) ir Mokslo ir studijų įstatymo pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-3151(2).
UAB „LiTak-Tak“  pateikė nuomonę dėl Ginklų ir šaudmenų kontrolės įstatymo 13, 22, 23 ir 24 straipsnių papildymo ir pakeitimo įstatymo projekto.
Teisėsauga ir teisėtvarka. Šilalės rajono savivaldybė prašė paaiškinti, kokia savivaldybės institucija turi vykdyti funkcijas, susijusias su savivaldybės švietimo įstaigų vadovų darbo santykiais bei su pagrindinės žemės naudojimo paskirties ir būdo keitimo procedūromis.
Vyriausioji tarnybinės etikos komisija kreipėsi dėl savivaldybių merų ir tarybos narių privačių interesų deklaravimo.
Lietuvos žmogaus teisių koordinavimo centras pateikė išvadas „Dėl socialinės reklamos kampanijos „Vyrai už moteris“.
Gyventojai skundėsi dėl teismų priimtų sprendimų, prokuratūros, policijos pareigūnų veiksmų, kreipėsi dėl turto padalijimo problemų, antrąją santuoką sudariusių asmenų turto apsaugos. Nuteistieji asmenys siūlė padidinti nuteistųjų ilgalaikių pasimatymų skaičių, skundėsi dėl blogų kalinimo sąlygų, kreipėsi dėl bausmės atlikimo vietos pakeitimo.
Finansai, biudžetas, ūkis. Finansų ministerija kreipėsi dėl prognozuojamų 2016, 2017 ir 2018 metų valstybės biudžeto apimčių ir 2016 metų valstybės biudžeto projekto skaičiavimų; Žemės ūkio ministerija – dėl tiesioginių išmokų schemų pasirinkimo nuo 2016 m.; Širvintų rajono savivaldybė – dėl finansinės paramos 2015 m. liepos 7 d. praūžusios vėtros padarytiems nuostoliams likviduoti.
Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija kreipėsi dėl energijos išteklių pirkimo tvarkos; Lietuvos verslo konfederacija – dėl valstybės konkuravimo su verslu ir padėties elektroninių ryšių rinkoje; Klaipėdos rajono savivaldybė – dėl Kretingalės nuotekų valyklos plėtros; Rutkiškių kaimo bendruomenė – dėl  kelio ruožo nuo Eržvilko iki greitkelio „Vilnius–Klaipėda“ išasfaltavimo.
Labdaros ir paramos fondas „Garstyčios grūdas“ prašė skirti lėšų nuteistųjų, sergančių priklausomybės ligomis, reabilitacijos ir reintegracijos programoms.
Nacionalinė tabako ir alkoholio kontrolės koalicija prašė skubiau ratifikuoti Protokolą dėl neteisėtos prekybos tabako gaminiais panaikinimo (Nr. XIIP-1385).
Lietuvos marinistikos žurnalistų klubas „Marinus“ kreipėsi dėl viešojo projekto įgyvendinimo problemų.
Gyventojai prašė leisti išsipirkti socialinį būstą; kreipėsi dėl socialinio būsto nuomos mokesčio dydžio; pateikė pasiūlymus dėl trąšų gabenimo išlaidų sumažinimo bei laivybos upėmis atgaivinimo ir kt.
Kaimo reikalai, aplinkos apsauga. Varėnos rajono savivaldybė nepritarė stumbryno įrengimui Dzūkijos nacionalinio parko Stėgalių gamtinio komplekso teritorijoje.
Gyventojai kreipėsi dėl sodininkų bendrijų veiklos problemų, neteisingai atliktų žemės sklypo kadastrinių matavimų; aplinkos taršos. 
Socialinė apsauga ir darbo reikalai. J. Lazutkienės individuali įmonė kreipėsi dėl socialinio draudimo įmokų mokėjimo tvarkos pakeitimo; VĮ Ignalinos atominės elektrinės jungtinė profesinių sąjungų atstovybė – dėl elektrinės veiklos nutraukimo ir darbuotojų atleidimo iš darbo problemų; Lietuvos edukologijos universitetas, Lietuvos socialinių pedagogų asociacija, kitos asociacijos (6 parašai) siūlė įsteigti socialinių pedagogų ir psichologų etatus ikimokyklinėse įstaigose, spręsti ikimokyklinio ugdymo, globos institucijų problemas ir kt.
Buvę AB „Vingriai“ darbuotojai prašė padėti atgauti neišmokėtą atlyginimą. 
Gyventojai skundėsi dėl valstybės nesuteikiamų socialinių garantijų; kreipėsi dėl vaiko teisių apsaugos, pensijų padidinimo, sumažintų neįgalumo, našlaičių ir kitų pensijų kompensavimo; prašė Valstybinių socialinio draudimo pensijų įstatymą papildyti nuostata, kad išradėjams, kurių išradimai gali pagerinti ekologinę situaciją, būtų skiriama personalinė pensija ir sudarytos sąlygos ją gauti nuo 55 metų. 
Sveikatos apsauga. Lietuvos inkstų fondas kreipėsi dėl pacientų, kuriems turi būti atliekamos peritoninės dializės procedūros, galimo teisių pažeidimo. Lietuvos asociacija „Gyvastis“ nepritarė ketinimams keisti peritoninės dializės preparatus ir sistemas.
Zarasų rajono savivaldybės tarybos opozicinė (mažumos) jungtinė frakcija nepritarė rajono pirminės sveikatos priežiūros centro galimam reorganizavimu; Lietuvos onkologų draugija ir Nacionalinis vėžio institutas – instituto reorganizavimui.
Gyventojai pateikė pasiūlymus dėl paramedikų įdarbinimo; skundėsi dėl gydymo kokybės; prašė į Lėtinių ligų, kurių sunkiomis formomis sergantiems asmenims suteikiama teisė į valstybės paramą būstui įsigyti ar išsinuomoti, sąrašą įtraukti psichikos ligas.
Švietimas, mokslas, kultūra. Kauno miesto savivaldybės administracija kreipėsi dėl Lietuvos sporto muziejaus ateities; Valstybinė kultūros paveldo komisija – dėl Kuršių nerijos nacionalinio parko kultūros paveldo apsaugos 2005–2015 metais; Vilniaus bendruomenių asociacija, Užupio, Senamiesčio ir Žvėryno bendruomenės – dėl rengiamo Vilniaus senamiesčio apsaugos specialiojo planavimo dokumento; asociacija „Mūsų tautos atmintis“ – dėl vyskupo M. Valančiaus atminimo įamžinimo Vilniuje; VšĮ „Bardai LT“ – dėl tarptautinio gyvos muzikos festivalio „Iš širdies į širdį“ Šalčininkų mieste; UAB BENU vaistinė Lietuva – dėl socialiniame tinkle „Facebook“ paskelbto komentaro, galimai skatinančio smurtą ir patyčias. 
Kasmetinio sąskrydžio „Visada ištikimi „Penktajai“ mokyklai“ absolventų atstovai (44 parašai) nepritarė Vilniaus Joachimo Lelevelio vidurinės mokyklos reorganizavimui.
Gyventojai skundėsi dėl priėmimo į vaikų lopšelius-darželius Vilniaus mieste tvarkos. 
Kiti klausimai. Vadovybės apsaugos departamentas prie Vidaus reikalų ministerijos pateikė pasiūlymus dėl Seimo rūmų saugumo užtikrinimo ir Seimo vaizdo apsaugos sistemos.
Priėmimo skyriaus 
Priėmimo poskyrio vyriausiasis specialistas 
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