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komitetas siūlo Vyriausybei imtis priemonių neutralizuojant nelegalių bankų veiklą

Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas posėdyje, kuriame dalyvavo Valstybės saugumo departamento, Generalinės prokuratūros, Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos ir Lietuvos banko atstovai, svarstė klausimą dėl ,,nelegalios bankininkystės” pasireiškimo. Veikla, kai nelegaliai buvo teikiamos pinigų išgryninimo, pervedimo, valiutos keitimo ar kreditavimo paslaugos, atskleista Vilniuje per bendrą, praėjusią savaitę įvykdytą Valstybės saugumo departamento ir antiteroristinės rinktinės ,,Aras” pareigūnų operaciją. 

Komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas sakė: ,,Nelegali bankininkystė” egzistuoja ir tai jau nėra pavieniai faktai. Šis reiškinys kelia grėsmę Lietuvos nacionaliniam saugumui, finansinės sistemos stabilumui, todėl manome, kad Vyriausybė turi imtis tam tikrų organizacinių ar teisės aktų tobulinimo priemonių, likviduojant ir užkertant kelią jo paplitimui”. 

,,Tokių ,,firmelių” veikla susijusi su pinigų, gautų nusikalstamais būdais, plovimu, mokesčių slėpimu ar ,,juodosiomis kasomis”, o lėšos gali būti panaudotos organizuoto nusikalstamumo, prekybos narkotikais ir žmonėmis ar net terorizmo finansavimui, korupciniams veiksmams ir kitiems nusikaltimams vykdyti” – sakė Komiteto pirmininkas.

Komitetas siūlys Vyriausybei sudaryti tarpžinybinę darbo grupę, kuri išnagrinėtų teisinę bazę ir atsakomybės už tokią veiklą problematiką bei teiktų siūlymus dėl teisės aktų tobulinimo ar naujų priėmimo. 
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