Teisės ir teisėtvarkos komitetas svarstė 

LIETUVOS RESPUBLIKOS ĮSTATYMO „Dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės, Rusijos Federacijos Vyriausybės ir Švedijos Karalystės Vyriausybės susitarimo dėl išskirtinių ekonominių zonų ir kontinentinio šelfo ribų sankirtos Baltijos jūroje“ projektĄ
Teisės ir teisėtvarkos komitetas 2009 m. balandžio 8 d. posėdyje svarstė Seimo pareiškimo „Dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės, Rusijos Federacijos Vyriausybės ir Švedijos Karalystės Vyriausybės susitarimo dėl išskirtinių ekonominių zonų ir kontinentinio šelfo ribų sankirtos Baltijos jūroje“ projektą XIP-250 ir Lietuvos Respublikos įstatymo „Dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės, Rusijos Federacijos Vyriausybės ir Švedijos Karalystės Vyriausybės susitarimo dėl išskirtinių ekonominių zonų ir kontinentinio šelfo ribų sankirtos Baltijos jūroje“ projektą XIP-251. 

Projektų tikslas – ratifikuoti Lietuvos Respublikos Vyriausybės, Rusijos Federacijos Vyriausybės ir Švedijos Karalystės Vyriausybės susitarimą dėl išskirtinių ekonominių zonų ir kontinentinio šelfo ribų sankirtos Baltijos jūroje, pasirašytą 2005 m. lapkričio 30 d. Vilniuje.
Komitetas nusprendė pritarti iniciatorių pateiktiems projektams ir pasiūlė pagrindiniam komitetui siūlyti Seimui kreiptis į Konstitucinį Teismą dėl šio įstatymo (Lietuvos Respublikos Vyriausybės, Rusijos Federacijos Vyriausybės ir Švedijos Karalystės Vyriausybės susitarimas dėl išskirtinių ekonominių zonų ir kontinentinio šelfo ribų sankirtos Baltijos jūroje įstatymas) priėmimo procedūros. 
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