Seimo kanceliarija padės Azerbaidžano Respublikos parlamentui įgyvendinti reformas

Seimo kanceliarija laimėjo Europos Komisijos skelbtą Dvynių programos konkursą, skirtą Azerbaidžano Respublikos parlamentui.

Tai – pirmas kartas, kai Lietuvos valstybės institucija laimėjo tokį didelį konkursą, finansuojamą iš Europos Komisijos lėšų (dviejų metų sąmatinė vertė – 950 tūkst. eurų). Įgyvendindama projektą Seimo kanceliarija rengs konsultacijas, įvairaus lygio mokymus ir seminarus, valstybės tarnautojai teiks ekspertines paslaugas Europos Sąjungos teisės perkėlimo, bendradarbiavimo su vyriausybe, poveikio įvertinimo ir bendrųjų žinių apie Europos Sąjungą srityse.

Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos pateiktas pasiūlymas nugalėjo Prancūzijos, Vengrijos ir Latvijos bei Čekijos ir Slovakijos parlamentų konsorciumus, Italijos, Lenkijos parlamentų teiktus pasiūlymus.

Šio projekto įgyvendinimas padės užtikrinti strateginius Lietuvos užsienio politikos tikslus, pagerins Lietuvos ir jos institucijų įvaizdį, sustiprins Lietuvos valstybės tarnautojų gebėjimus

ES Dvynių programa – vienas iš svarbiausių Europos Komisijos instrumentų, skirtų viešojo administravimo institucijų gebėjimų stiprinimui. Dvynių programos projektai yra finansuojami Europos Komisijos finansinėmis priemonėmis.
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