VVSK siūlo grąžinti iniciatoriams tobulinti  2011 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo 1 ir 3 priedėlių pakeitimo įstatymo projektą
Lapkričio 16 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė: 

- Vietos savivaldos įstatymo 13 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3533(2) ir  Vietos savivaldos įstatymo 14 straipsnio įstatymo pakeitimo įstatymo  projektą Nr. XIP-3573(2) ir nutarė pritarti komiteto patobulintiems įstatymų projektams ir komiteto išvadoms ir svarstyti šiuos projektus kartu Seimo posėdyje bei po svarstymo Seimo posėdyje sujungti. 

Vietos savivaldos 14 straipsnio pakeitimo įstatymo projekte siūloma įtvirtinti  nuostatą, kad Savivaldybių tarybų komitetų posėdžių metu daromas garso įrašas, kuris saugomas informacinėse laikmenose. Ši nuostata įsigaliotų 2013 m. sausio 1 d. 
- Vietos savivaldos įstatymo 3, 16, 33  straipsnių pakeitimo ir 34 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektą Nr. XIP-2933(2) ir nutarė jį atmesti. Komiteto nuomone tikslinga palikti įstatymu nustatytą pareigą tvirtinti gyvenamųjų vietovių ar jų dalių suskirstymą (sugrupavimą) į seniūnaitijas ir seniūnaičių rinkimą, nes tai leidžia gyvenamųjų vietovių bendruomenėms aktyviai dalyvauti vietos reikalų tvarkyme. Jeigu nebūtų sudaromos seniūnaitijos ir nebūtų išrenkami seniūnaičiai, kiltų klausimas dėl Vietos savivaldos įstatymo  14 straipsnio 6 dalies, 15 straipsnio 5 dalies, 32 straipsnio 3 dalies 3 punkto ir kitų nuostatų įgyvendinimo, t.y. nebūtų aišku, koks subjektas įgyvendintų minėtose nuostatose įtvirtintas seniūnaičių teises ir pareigas, susijusias su atstovavimu gyvenamųjų vietovių bendruomenėms.

- Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo 8, 10 straipsnių pakeitimo 

ir papildymo įstatymo 3 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3789 ir nutarė pritarti iniciatoriaus pateiktam Įstatymo projektui ir Komiteto išvadoms ir siūlyti Seimui, siekiant didinti teismo pirmininko ir teisėjų veiklos efektyvumą ir nepriklausomumą, nebeatidėlioti teismo kanclerio pareigybės atstatymo.

Komitetas paskirtas papildomu svarstė:

- 2011 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo 1 ir 3 priedėlių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3828 ir  nutarė: 1. Siūlyti pagrindiniam Komitetui Įstatymo projektą XIP-3828 grąžinti iniciatoriui patobulinti, atsižvelgiant į šiuos Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pasiūlymus:

1.1. Sutaupytas lėšas „mokinio krepšeliui“ finansuoti (14,5 mln. Lt.) dėl sumažėjusio vaikų skaičiaus nuo 2011 m. rugsėjo 1 d. skirti:

a)  Švietimo ir mokslo ministerijai tautinių mažumų būtinoms reikmėms finansuoti (1,3 mln. Lt),

b) savivaldybėms (13,2 mln. Lt.) – papildomai už didesnį, nei planuotą į ikimokyklinio ugdymo įstaigas atėjusį vaikų skaičių, taip pat savivaldybių švietimo įstaigų komunalinių ir kitų paslaugų kreditoriniam įsiskolinimui sumažinti.  

- Teismų įstatymo 33, 34, 36, 38, 39, 42, 43, 47, 51, 551, 57, 61, 63, 64, 691, 81 straipsnių, IX skyriaus pavadinimo, 83, 84, 85, 86, 90, 98, 101, 103 straipsnių, XII skyriaus antrojo skirsnio pavadinimo, 106, 107, 108, 119, 120, 122, 124, 127, 128, 129 straipsnių pakeitimo ir papildymo, 89, 109, 110, 111, 112, 125 straipsnių pripažinimo netekusiais galios ir Įstatymo papildymo 531, 532 straipsniais ir IX skyriaus trečiuoju skirsniu įstatymo 46 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3788 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti. 

Taip pat Komitetas posėdyje pasirengė svarstyti visą eilę įstatymų projektų. 
Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto
 biuro padėjėja G. Jasaitienė  tel. 2396 806
