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Vilnius

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Rimantas Jonas Dagys.

Ekonomikos komiteto pirmininko pavaduotojas Pranas Vilkas.
Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Ramūnas Garbaravičius (Audronio Ažubalio pavaduotojas), Jonas Lionginas, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Ekonomikos komiteto nariai: Saulius Bucevičius, Andrius Endzinas, Ramūnas Garbaravičius, Saulius Girdauskas, Edmundas Pupinis, Viačeslav Škil, Julius Veselka.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Ekonomikos komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Regina Zabarauskienė, patarėjai Rasa Ona Duburaitė, Gina Marija Pajuodienė, Vytenis Strimaitis, padėjėjos Žydrūna Damulytė, Giedrė Smetonaitė.
Kiti: Sveikatos apsaugos ministerijos Užsienio ryšių skyriaus vyriausioji specialistė Janina Andriuškevičiūtė, Ūkio ministerijos ES reikalų koordinavimo departamento direktorius Martynas Barysas, Seimo Sveikatos reikalų komiteto patarėja Ana Bernotienė, Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, teisingumo ministras Gintautas Bužinskas, Lietuvos vartotojų instituto prezidentė dr. Zita Čeponytė, Seimo Teisės departamento ES ir tarptautinės teisės grupės vyriausioji specialistė Inga Jarukaitienė, Ūkio ministerijos Vidaus rinkos koordinavimo departamento direktorius Saulius Kolyta, Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Teisės skyriaus vyriausiasis specialistas Robertas Lukaševičius, Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Aleksandras Mikalauskas, Finansų ministerijos Tiesioginių mokesčių ir tarptautinio apmokestinimo skyriaus vedėja Audronė Misiūnaitė, Sveikatos apsaugos ministerijos Farmacijos departamento prie Sveikatos apsaugos ministerijos vyr.specialistas Andrej Rudanov, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Finansų ministerijos Finansų rinkos departamento Specialiosios finansinės veiklos reguliavimo skyriaus vedėja Lolita Šumskaitė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyrius Rasa Tamošiūnienė, Seimo Sveikatos reikalų komiteto vyresnysis patarėjas Rytis Virbalis, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento ES sektorinių politikų koordinavimo skyriaus pirmasis sekretorius Dainoras Žiukas, Ūkio ministerijos Vidaus rinkos koordinavimo departamento vyr.specialistė Aurelija Žulkutė.

DARBOTVARKĖ:

1. Seimo nuomonės dėl pasiūlymo priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą dėl paslaugų vidaus rinkoje svarstymas.

1. SVARSTYTA:

Seimo nuomonės dėl pasiūlymo priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą dėl paslaugų vidaus rinkoje svarstymas.

KALBĖJO: 

R.J.Dagys, S.Kolyta, V.Aleknaitė Abramikienė, J.Veselka, A.Rudanov, R.Žakaitienė, R.Lukaševičius, A.Misiūnaitė, J.Lionginas, V.Vertelienė, R.Garbaravičius, G.Steponavičius, P.Auštrevičius, G.Bužinskas, V.Rinkevičius, R.Žakaitienė.

BALSAVIMO REZULTATAI:

· Dėl Sveikatos reikalų komiteto 2005 m. balandžio 8 d. išvados sprendimo

(Europos reikalų komitetas: „už” – nėra, „prieš” – 9, „susilaikė” – 4; Ekonomikos komitetas: „už” – 0, „prieš” – 1, „susilaikė” – 7);

· Dėl Teisės ir teisėtvarkos komiteto 2005 m. birželio 3 d. išvados sprendimo 2 dalies a punkto

(Europos reikalų komitetas – bendru sutarimu pritarti; Ekonomikos komitetas - bendru sutarimu pritarti);

· Dėl Teisės ir teisėtvarkos komiteto 2005 m. birželio 3 d. sprendimo 2 dalies b punkto

(Europos reikalų komitetas: „už” – 5, „prieš” – 7, „susilaikė” – 1; Ekonomikos komitetas: „už” – 2, „prieš” – 3, „susilaikė” – nėra).

NUSPRĘSTA:

Seimo Europos reikalų ir Ekonomikos komitetai,

pasisakydami už aiškius valstybių narių įsipareigojimus priimti pasiūlymą dėl Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos dėl paslaugų vidaus rinkoje (toliau – Paslaugų direktyva), kaip vieną esminių Lisabonos strategijos elementų;
akcentuodami tai, kad Paslaugų direktyvos įgyvendinimas skatins Lietuvos paslaugų teikėjų plėtrą ES vidaus rinkoje ir šio sektoriaus konkurencingumo augimą;
pažymėdami, kad, remiantis Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos užsakymu 2005 m. atliktu direktyvos dėl paslaugų ES vidaus rinkoje projekto pasekmių tyrimu, priėmus Paslaugų direktyvą prekyba paslaugomis tarp ES valstybių narių galėtų išaugti 15-30%, tarpusavio investicijos – 20-35%, Europos Sąjungos bendras vidaus produktas – 0,8-1%, užimtumas – 0,3%, o kainos atskiroms paslaugoms galėtų sumažėti iki 10%;

pažymėdami, kad, remiantis Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos užsakymu 2005 m. atliktu direktyvos dėl paslaugų ES vidaus rinkoje projekto pasekmių tyrimu, Paslaugų direktyvos poveikis bus teigiamas visai Lietuvos ekonomikai, o ypač statybos, turizmo, didmeninės prekybos, konsultacijų verslo ir kitiems sektoriams;

įvertinę Seimo Sveikatos reikalų komiteto, Biudžeto ir finansų komiteto bei Teisės ir teisėtvarkos komiteto išvadas dėl Paslaugų direktyvos;

atsižvelgdami į atsakingų institucijų pareikštas pozicijas;

pasisako už tai, kad Paslaugų direktyvoje turi būti išlaikytas kilmės šalies principas;
ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę ir kitas suinteresuotas institucijas pasisakyti už aiškų Paslaugų direktyvos taikymo srities apibrėžimą ir siekti lyginant su pirminiu pasiūlymu platesnės taikymo apimties;

ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę ir kitas suinteresuotas institucijas siekti, kad derybose dėl Paslaugų direktyvos būtų išbrauktos nuostatos susijusios su mokesčiais;

siūlo Lietuvos Respublikos Vyriausybei ir kitoms suinteresuotoms institucijoms siekti, kad Paslaugų direktyvos 26 straipsnio 1 dalis būtų papildyta nauju punktu, įtraukiant nuostatas dėl informacijos apie juridinį statusą ir formą;

paveda Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerijai iki š.m. rugsėjo 10 d. pateikti motyvuotą ir pagrįstą nuomonę dėl Paslaugų direktyvos netaikymo sveikatos priežiūros paslaugų srityje;

paveda Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijai iki š.m. rugsėjo 10 d. pateikti motyvuotą ir pagrįstą nuomonę dėl Paslaugų direktyvos netaikymo notarų ir antstolių paslaugoms;

ragina atsakingas valstybės institucijas toliau aktyviai ir plačiai diskutuoti su suinteresuotomis nevyriausybinėmis organizacijomis bei visuomene dėl Paslaugų direktyvos nuostatų;

ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę bei kitas suinteresuotas institucijas užtikrinti pakankamą lankstumą tiek tarpinstitucinių, tiek išorinių derybų dėl Paslaugų direktyvos.
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