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Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Užsienio reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Audronius Ažubalis.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Juozas Jaruševičius (Jono Jagmino pavaduotojas), Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Roma Žakaitienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Juozas Palionis (Justino Karoso pavaduotojas), Rimantas Remeika (Petro Auštrevičiaus pavaduotojas), Arminas Lydeka, Egidijus Vareikis, Liudvikas Sabutis (Emanuelio Zingerio pavaduotojas).

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Aurimas Andrulis, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Andrej Didenko.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: patarėjos Dalia Genovaitė Davidėnienė, Vaida Tupčiauskaitė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos šalių departamento Vidurio ir Pietryčių Europos šalių skyriaus pirmasis sekretorius Aleksandras Kudaba, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento direktorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos Respublikos Seimo pirmininko pavaduotojo patarėja Lina Rimkutė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento patarėjas Ramūnas Stanionis, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Antanas Valionis, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė, Lietuvos Respublikos Prezidento konsultantas Jurgis Vilčinskas.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Komisijos nuomonės dėl Buvusios Jugoslavijos Respublikos Makedonijos paraiškos dėl narystės Europos Sąjungoje svarstymas

1. SVARSTYTA:

Europos Komisijos nuomonės dėl Buvusios Jugoslavijos Respublikos Makedonijos paraiškos dėl narystės Europos Sąjungoje svarstymas

KALBĖJO:

V.Gedvilas, Ž.Pavilionis, V.Rinkevičius, A.Lydeka, A.Valionis, J.V.Paleckis, E.Vareikis, A.Ažubalis, R.J.Dagys, A.Kubilius.

NUSPRĘSTA: 

· Atsižvelgdami į Europos Komisijos nuomonę dėl Buvusios Jugoslavijos Respublikos Makedonijos paraiškos dėl narystės Europos Sąjungoje, kurioje Komisija teigiamai vertina šalies pažangą ir rekomenduoja Tarybai suteikti Buvusiai Jugoslavijos Respublikai Makedonijai šalies kandidatės statusą;

· Atsižvelgdami į tai, kad šalies kandidatės statuso suteikimo klausimas Buvusiai Jugoslavijos Respublikai Makedonijai bus svarstomas Bendrųjų reikalų ir išorės santykių taryboje 2005 m. gruodžio 12-13 d. ir Europos Vadovų Taryboje 2005 m. gruodžio 15-16 d.;

· Susipažinę su Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos parengtomis pozicijomis P_CRP2-922 ir P_EST-557.

Pritaria, kad Lietuva palaikytų Europos Komisijos pasiūlymą Tarybai suteikti šalies kandidatės statusą Buvusiai Jugoslavijos Respublikai Makedonijai, atsižvelgiant į Lietuvos interesą, kad toliau būtų vykdoma Europos Sąjungos „atvirų durų” politika. 

Pažymi, kad derybų dėl narystės pradžios data priklausys nuo tolesnės šalies kandidatės pažangos pagal 1993 m. Kopenhagos Vadovų Tarybos nustatytus kriterijus, bei stabilizacijos ir asociacijos proceso sąlygas. 

Pritaria pateiktoms Lietuvos Respublikos pozicijoms Bendrųjų reikalų ir išorės santykių tarybai bei Europos Vadovų Tarybai dėl šalies kandidatės statuso suteikimo Buvusiai Jugoslavijos Respublikai Makedonijai. 
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