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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS
REZOLIUCIJA
DĖL DIDELIO MASTO INFRASTRUKTŪROS PROJEKTŲ BALTIJOS JŪROJE, KELIANČIŲ RIZIKĄ VISOMS BALTIJOS JŪROS VALSTYBĖMS – EUROPOS SĄJUNGOS NARĖMS, POVEIKIO APLINKAI VERTINIMO
2007 m. kovo 27 d. 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimas, 

atsižvelgdamas į tai, kad: 

Baltijos jūra yra žemyninė ir viena iš labiausiai užterštų pasaulio jūrų; dėl lėtos vandens apykaitos su Šiaurės jūra Baltijos jūros vandenys atsinaujina tik per 25(40 metų; dėl uždarumo ir kitų gamtinių sąlygų ši jūra yra labai jautri taršai, gali būti gana greitai pereikvoti jos biologiniai ištekliai ir gali būti kitų žmogaus ūkinės veiklos padarinių; 
2005 m. liepos 22 d. Tarptautinė jūrų organizacija Baltijos jūrą paskelbė ypač jautria jūrine teritorija;

Baltijos jūros baseine gyvena apie 85 mln. žmonių, čia plėtojama įvairi ūkinė veikla (žemės ūkis, pramonė, sausumos ir jūrų transportas, prekyba, energetika, turizmas ir rekreacija), nuolat veikianti jūros aplinkos būklę;

laivyboje Baltijos jūroje dalyvauja apie 15 proc. viso pasaulio jūrų transporto; paprastai Baltijos jūroje nuolat yra apie 2 000 laivų; kasmet šia jūra transportuojama apie 100 mln. tonų naftos ir planuojama šį kiekį gerokai padidinti; 

įvairiais duomenimis, Antrojo pasaulinio karo metais Baltijos jūroje buvo nuskandinta nuo 40 000 iki 80 000 tonų cheminio ginklo; be to, jo palaidojimo vietų žemėlapis nėra galutinis ir tikslus;

planuojami dideli infrastruktūros projektai Baltijos jūroje ypač pavojingi trapiai Baltijos jūros aplinkai ir gali lemti nepataisomus padarinius aplinkai,

kviečia Baltijos jūros valstybes ( Europos Sąjungos nares, Europos Komisiją ir Europos Sąjungai pirmininkaujančią šalį užtikrinti, kad planuojant didelio masto infrastruktūros projektus Baltijos jūroje, kurių įgyvendinimas gali turėti didelį poveikį visoms Baltijos jūros valstybėms – Europos Sąjungos narėms, būtų išsamiai išnagrinėtos galimos tokių projektų alternatyvos, kurios leistų išvengti invazijos į Baltijos jūrą;

pareiškia, kad didelio masto infrastruktūros projektai Baltijos jūroje neturi būti pradėti įgyvendinti, o pradėtieji turi būti sustabdyti, kol bus palyginti su galimais alternatyviais projektais ir, vadovaujantis tarptautinės teisės aktų dvasia, atliktas visapusiškas nuo projektą įgyvendinančių kompanijų nepriklausomas projekto poveikio aplinkai vertinimas, kuriame būtų pateikti įtikinami objektyvūs atsakymai į visus kylančius klausimus dėl projekto rizikos aplinkai.

Seimo Pirmininkas
Viktoras Muntianas
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