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G. Steponavičius: Aukštojo mokslo įstatymas neturi pažeisti teisėtų studentų lūkesčių

Seimo vicepirmininkas liberalas Gintaras Steponavičius registravo įstatymo pataisą, kuria siūlo nustatyti valstybės pareigą sumokėti studijų įmokas už tuos studentus, kurie paskutinėje sesijoje (birželio mėnesį) išsilaikė egzaminus ir pagal tuomet galiojusią tvarką nebūtų turėję mokėti už mokslą. 

Politikas pažymi, kad liepos mėnesį priimtos Aukštojo mokslo įstatymo pataisos, pakeitusios gerai besimokančio studento sampratą, negali būti taikomos atbuline data. 

„Įmokas už studijas rudens semestre turi mokėti tik tie studentai, kurie neįgijo teisės į nemokamą mokslą nei pagal iki liepos mėnesį galiojusią tvarką, nei pagal dabartinę“,- teigia G. Steponavičius. Politikas teigimu, naujoji tvarka pažeidžia dalies studentų teisėtus lūkesčius, kurie turi būti apginti. 

Įstatymui įgyvendinti bus reikalingi papildomi 2 milijonai litų iš valstybės biudžeto. 

Seimo vicepirmininkas atkreipia dėmesį, kad lieka neišspręstas ne mažiau svarbus klausimas dėl skirtingo studijų vertinimo kriterijų techniškųjų ir humanitarinių studijų kryptyse. Liberalas ragina Švietimo ir mokslo ministrą kartu su aukštųjų mokyklų vadovais be atidėliojimo parengti tokius vertinimo kriterijus, kurie atvertų kelią ženkliai daliai tiksliųjų mokslų studentų pretenduoti į valstybės finansuojamas vietas.
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