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Pritarta Liberalų sąjūdžio siūlymams, kaip paspartinti modernizaciją

Vyriausybės darbo grupė iš esmės pritaria Liberalų sąjūdžio siūlomos Šilto būsto programoms nuostatoms. 

Šiandien Liberalų sąjūdžio frakcijoje aptarti darbo grupės, kuri rengia išvadas Vyriausybei, kaip paspartint būsto renovaciją Lietuvoje, siūlymai. Kaip susitikime pažymėjo, darbo grupės vadovė, Aplinkos ministerijos sekretorė Jūratė Juozaitienė, darbo grupė pritaria liberalų iniciatyvai ženkliai didinti programos finansavimą bei finansuoti energiją taupančių alternatyvių šildymo šaltinių įrengimą individualiuose namuose. 

„Vyriausybės atstovai pritaria mūsų siūlymams dėl renovacijos spartinimo, tačiau kartu neramina Ministrų kabineto požiūris į renovacijos finansavimą. Susitikime paaiškėjo, kad Vyriausybėje nėra sutarimo ir rimto apsisprendimo dėl finansavimo šaltinių ir apimties. Jei ir toliau Vyriausybė skirs tik 50-70 mln. litų – tai bus tik renovacijos imitacija “,- sako Petras Auštrevičius. 

Politikų Petro Auštrevičiaus ir Gintaro Šileikio nuomone, siekiant iš esmės paspartinti renovaciją būtina žymiai padidinti ir finansavimą. Liberalų parengtoje Šilto būsto programoje numatoma, kad 20 procentų akcizo pajamų (gautų už energetikos produktus), o taip pat ir kitos teisėtai gautos valstybės lėšos kasmet būtų skiriamos gyventojų būsto atnaujinimui. Tai maždaug 500 mln. litų. Liberalų projekte numatytas ir iki šiol Vyriausybės neremiamas alternatyvių energijos šaltinių panaudojimas. 

„Nors Vyriausybė ir pasitvirtino, jog būsto renovacija – vienas iš jos veiklos strateginių tikslų, tačiau kol kas akivaizdu viena – valdantieji būstus „renovuoja“ maldami liežuviais ir maigydami kompiuterio klavišus“,- pastebi G. Šileikis. 

Šilto būsto programos rengėjai P. Auštrevičius ir G. Šileikis, atsižvelgdami į renovacijos aktualumą, kviečia visas parlamentines partijas sutarti dėl būsto renovavimo paspartinimo, skiriant tam daugiau biudžeto lėšų.
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