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Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Vytautas Saulis, Artūras Skardžius, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Egidijus Vareikis, Zita Žvikienė.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Vytautas Sigitas Draugelis, Vaclav Stankevič, Emanuelis Zingeris.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Andrej Didenko, Aina Būdvytytė, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė, sekretorė Eglė Žižytė.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: patarėjos Dalia Genovaitė Davidėnienė, Mantė Margarita Meškelevičiūtė. 

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto patarėja Agnė Budreckaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėja Audra Čiapienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Liutauras Gudžinskas, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyriaus patarėja Eglė Neciunskienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos Respublikos Prezidento patarėja Daiva Pipirienė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto patarėja Rita Rakevičiūtė, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje vadovas Kęstutis Sadauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto padėjėja Giedrė Smetonaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro padėjėja Jurga Valančiūtė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis.

DARBOTVARKĖ:

Europos Komisijos 2007 m. teisėkūros ir darbo programos pristatymas.

1. SVARSTYTA:

Europos Komisijos 2007 m. teisėkūros ir darbo programos pristatymas.

KALBĖJO:
P.Auštrevičius, K.Sadauskas, D.Žeruolis, A.Ažubalis.

NUSPRĘSTA: 

1. Prašyti visų Seimo komitetų, bendradarbiaujant su ministerijomis ir Vyriausybės įstaigomis, apsvarstyti Europos Komisijos 2007 m. teisėkūros ir darbo programą bei iki š.m. gruodžio 15 d. pateikti Europos reikalų bei Užsienio reikalų komitetams išvadas dėl programoje numatomų pasiūlymų aktualumo Lietuvai, pagal Seimo statuto 1804 str. 2 d., priskiriant juos vienai iš trijų kategorijų: labai aktualus, aktualus ir nelabai aktualus. 

2.
Nustatant Seimo prioritetus, prašyti Seimo komitetų priskiriant Europos Komisijos 2007 m. teisėkūros ir darbo programoje numatytus pasiūlymus prie labai aktualių ir aktualių, pagal Seimo statuto 1807 str. 5 d., taip pat paskirti komiteto narį atsakingą už dalyvavimą Lietuvos Respublikos pozicijos dėl atitinkamo pasiūlymo rengimo ir derinimo procese.

3.
Nustatant Seimo prioritetus prašyti Seimo komitetų taip pat atkreipti Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų dėmesį į pasiūlymus dėl kurių gali kilti abejonės dėl jų galimo prieštaravimo subsidiarumo ir proporcingumo principams.

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas 



Petras Auštrevičius

Protokolą parengė Europos reikalų komiteto padėjėja 


Dainora Asevičienė
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