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Liberalai įtraukė Ligos ir motinystės įstatymo svarstymą į Seimo darbotvarkę 

Opozicinė Seimo Liberalų sąjūdžio frakcija surinko parlamentarų parašų kiekį, reikalingą tam, kad jau ketvirtadienio (lapkričio 22 d.) Seimo darbotvarkėje būtų numatytas Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo pakeitimo projekto priėmimas. Šiame projekte, pritarus liberalo Gintaro Šileikio siūlymui, numatyta mokėti motinystės (tėvystės) pašalpas iki vaikui sukaks treji metai.

Nepaisant to, kad minėto įstatymo projekto priėmimui yra pasirengta, jo priėmimas vilkinamas valdančios mažumos veiksmais. Tai kelia pagrįstą šio įstatymo priėmimu suinteresuotų šeimų pasipiktinimą.

“Seimo valdančiųjų bandymai vilkinti įstatymo priėmimą, supriešinti Seimo narius yra netoleruotini ir dar kartą patvirtina, kad valdančios partijos neturi šeimos politikos nuostatų. Privalome sudaryti sąlygas tėvams vaiką prižiūrėti ik jam sukanka trys metai (to pageidauja ir dauguma tėvų). Tokios pozicijos nuosekliai siekiame ir nesiruošiame trauktis, o visi, kurie priešinasi tokios pozicijos įtvirtinimui turėtų pagalvoti apie Vaiko teisių konvencijoje įtvirtintą vaiko interesų pirmenybės principą.”,- sako G. Šileikis.
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