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A.MATULEVIČIUS: “NESPEKULIUOKIME SKAUDŽIOMIS NELAIMĖMIS”


Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) pirmininkas Algimantas Matulevičius reaguodamas į Vidaus reikalų ministro pareiškimą, kuriuo jis ragina atsistatydinti Policijos generalinį komisarą dėl skaudžios nelaimės įvykusios Skuode, tokius politikų skubotus pareiškimus pavadino spekuliavimu skaudžiomis žmonių nelaimėmis. 

“Raginčiau ministrą ir visus politikus viešoje erdvėje nesuvedinėti politinių sąskaitų, pasinaudojant skaudžia žmonių tragedija,” – sako A.Matulevičius.  

Komiteto pirmininkas mano, kad dėl įvykio Skuode, kai dėl policijos pareigūno sukeltos autoavarijos žuvo trys mažamečiai vaikai, pirmiausia atsakomybės turi būti pareikalauta iš avarijos kaltininko ir  policijos pareigūno tiesioginių vadovų. 

A.Matulevičius ragina atsakingas valstybės institucijas operatyviai išsiaiškinti įvykio aplinkybes ir kaltininkus, bei, esant pagrindui, taikyti jiems griežtas sankcijas.

Be to, Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas kreipėsi į Policijos departamentą, prašydamas pateikti šio įvykio tarnybinio tyrimo išvadą.  
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