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Vilnius

Posėdis vyko 2008-01-16, 14.00 val.

Posėdžio pirmininkai: 

Ekonomikos komiteto pirmininkė Birutė Vėsaitė.

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas. 

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo: 

Ekonomikos komiteto nariai: Vladimir Orechov, Andrius Endzinas, Ramūnas Garbaravičius, Saulius Girdauskas, Viačeslav Škil.

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Vydas Gedvilas, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Antanas Valionis, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Etela Karpickienė (Zitos Žvikienės pavaduotoja).

Užsienio reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Sigitas Draugelis, Kazimira Danutė Prunskienė, Vaclav Stankevič, Emanuelis Zingeris, Jadvyga Zinkevičiūtė

Ekonomikos komiteto biuras: vedėja Regina Zabarauskienė, patarėjai Rasa Ona Duburaitė, Gina Pajuodienė, Vytenis Strimaitis, padėjėjos Rima Petkūnienė, Giedrė Mickienė.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Dainora Asevičienė, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėja Laura Klečkauskaitė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Ekonominio saugumo politikos departamento Transporto politikos skyriaus l. e. p. vedėja Skirmantė Aliukonienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Ekonominio saugumo politikos departamento direktoriaus pavaduotoja Gitana Grigaitytė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos sekretorius Anicetas Ignotas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento patarėja Neringa Majauskaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo koordinavimo skyriaus patarėja Eglė Neciunskienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos sekretorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos Respublikos valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos pirmininkas Virgilijus Poderys, Lietuvos Respublikos valstybinės vartotojų teisių ir apsaugos tarnybos Energetikos ir ne maisto prekių bei paslaugų departamento direktorius Algirdas Romeika, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko patarėjas Saulius Spėčius, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministro patarėjas Česlovas Stankevičius, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonominės ir socialinės politikos grupės Respublikos Prezidento patarėjas Nerijus Udrėnas, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Energetikos departamento direktorius Algimantas Zaremba.
DARBOTVARKĖ:

1. Dėl padėties Lietuvos energetikos sektoriuje po 2009 m.
1. SVARSTYTA:

Dėl padėties Lietuvos energetikos sektoriuje po 2009 m.
KALBĖJO: 

A. Kubilius, A. Ažubalis, Ž. Pavilionis, A. Ignotas, J. Karosas, S. Spėčius, N. Udrėnas, V. Aleknaitė Abramikienė, R. Garbaravičius, A. Valionis, B. Vėsaitė, E. Zingeris, D.A. Barakauskas, P. Auštrevičius.

NUSPRĘSTA: 

Dėl komitetų sprendimo apsispręsti artimiausiame komiteto posėdyje.
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Protokolą parengė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja 


Dainora Asevičienė 

