Teisės ir teisėtvarkos komitetas 
ĮVERTINO, KAD TERITORIJŲ PLANAVIMO ĮSTATYMO PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTO NR. XIP-2919 13 STRAIPSNIO 3 DALIS NEPRIEŠTARAUJA LIETUVOS RESPUBLIKOS KONSTITUCIJAI
2011 m. gegužės 18 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas svarstė Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymo pakeitimo įstatymo projekto (Nr. XIP-2919) 13 straipsnio 3 dalies galimą prieštaravimą Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Projekto 13 straipsnio 3 dalyje nustatoma, kad Kuršių nerijos nacionaliniam parkui, Neringos savivaldybei ir Klaipėdos miesto savivaldybės Smiltynės teritorijai rengiamas vienas kompleksinis planas – Kuršių nerijos kompleksinis planas. Minėtos projekto nuostatos galėtų būti aiškinamos taip, kad rengiant šį planą, nėra rengiamas atskirai Neringos savivaldybės kompleksinis planas. Todėl  iš šios  nuostatos kyla neaiškumas,  ar Klaipėdos miesto savivaldybė, rengdama Klaipėdos miesto savivaldybės kompleksinį planą, turėtų eliminuoti Smiltynės teritoriją iš šio plano“. Buvo išklausyti įstatymo projekto rengėjų ir  išvados teikėjų argumentai. 

Teisės ir teisėtvarkos komitetas, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu ir atsižvelgdamas į Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos Teisės departamento išvadą bei Teisės ir teisėtvarkos komitete išdėstytas pastabas ir argumentus, preliminariai įvertino, kad šio projekto 13 straipsnio 3 dalis neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijos 120 straipsnio 2 daliai (Savivaldybės pagal Konstitucijos bei įstatymų apibrėžtą kompetenciją veikia laisvai ir savarankiškai).
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