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Seime diskutuojama apie naująją Europos Sąjungos Lisabonos sutartį

Seimo Konstitucijos salėje surengtoje apskritojo stalo diskusijoje „Lisabonos sutartis: kas toliau?“, Lietuvos ir kitų Europos Sąjungos valstybių bei institucijų atstovai diskutavo apie naujosios sutarties reikšmę XXI amžiaus Europai, pasidalijo mintimis apie jos ratifikavimo ir pristatymo visuomenei programas, aptarė konkrečių sutarties nuostatų įgyvendinimo perspektyvas. Diskusijos dalyvius pasveikino Seimo Pirmininkas Viktoras Muntianas, pranešimus apie svarbiausius naujosios sutarties aspektus ir Europos Sąjungos aktualijas skaitė Europos Parlamento atstovas sutartį rengusioje Tarpvyriausybinėje konferencijoje  Elmaras Brokas, Europos Komisijos Komunikacijos generalinis direktorius Clausas Haugaardas Sorensenas, Europos strategijos forumo vykdomasis pirmininkas ir Europos politikos studijų centro (CEPS) direktorius Peteris Ludlow. Lisabonos sutarties ratifikavimo ir jos pateikimo visuomenei ypatumus pristatė Lenkijos Seimo Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Andrzej Galazewski ir Danijos užsienio reikalų ministerijos Europos politikos departamento direktorius Ole Toft. 

Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojas ir Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius savo pranešime pabrėžė, kad prasidėjus naujai pavasario sesijai Seimas galėtų pradėti Lisabonos sutarties ratifikavimo procedūras ir jas užbaigti gegužės pradžioje. Lietuva gegužės 1-ją minės narystės Europos Sąjungoje ketvirtąsias metines, o Gegužės 9-ji yra Europos diena, todėl būtų prasminga Lisabonos sutarties ratifikavimą Seime susieti su šiomis datomis. Iki tol būtų rengiama sutarties pristatymo visuomenei kampanija. 

Šioje apskritojo stalo diskusijoje Lietuvos Užsienio reikalų ministerijos sekretorius Žygimantas Pavilionis pristatė pranešimą apie naują žvilgsnį į ES vaidmenį pasaulyje, Portugalijos parlamento Europos reikalų komiteto pirmininkas Vitalino Canas svarstė, kaip reikėtų reformuoti įvairias ES politikos sritis. Šiuo metu ES pirmininkaujančios Slovėnijos Vyriausybės ES reikalų biuro direktoriaus pavaduotojas Gregor Krajc pristatė artimiausius Lisabonos sutarties įgyvendinimo planus, Nyderlandų užsienio reikalų ministerijos Europos integracijos departamento direktoriaus pavaduotoja Paula Sastrowijoto svarstė apie tolesnę ES raidą po Lisabonos sutarties. 

Pastaraisiais metais intensyviai diskutuota apie ES ateitį, jos institucinę architektūrą ir įvairias politikos sritis. Debatai vyko Konvente dėl Europos ateities, dviejose tarpvyriausybinėse konferencijose, taip pat nacionaliniuose valstybių narių forumuose. 

2007 m. gruodžio 13 d. pasirašyta Lisabonos sutartis, kurią ratifikavus turėtų pasibaigti svarbių Europos Sąjungos vidaus reformų procesas. 
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