„Ar dabartinė motyvavimo sistema pajėgi išsaugoti esamus valstybės tarnautojus ir pritraukti profesionalus“
Komitetas vykdydamas paralmentinę kontrolę išklausė Valstybės tarnybos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos direktoriaus Osvaldo Šarmavičiaus informaciją tema „Ar dabartinė motyvavimo sistema pajėgi išsaugoti esamus valstybės tarnautojus ir pritraukti profesionalus“


Informacijoje pateikti skaičiai: 2006 m. bendras dirbančiųjų skaičius Lietuvoje yra 1,48 mln., iš jų 50 tūkst. yra valstybės tarnautojai, kurių teisinį statusą reglamentuoja specialūs įstatymai ar kiti teisės aktai ir 24 tūkst., kurių teisinį statusą reglamentuoja Valstybės tarnybos įstatymas. 

2006 m. duomenimis įvyko 143 konkursai, jie vyko 40-yje įstaigų. 11% įstaigų konkursai neįvyko. Neįvykusių konkursų priežąstys: nebuvo pretendentų 42%, pretendentai neatitiko bendriesiems ir specialiesiems reikalavimams 26%, pretendentai nesurinko reikiamo balų skaičiaus 21% ir pretendentai neatvyko į konkursą 11%.

Informacijoje akcentuota, kad moterų, dirbančių Valstybės tarnyboje skaičius per tris metus išaugo nuo 14,1 tūkst. iki 17,3 tūkst., atitinkamai vyrų nuo 6,7 iki 7 tūks.


Didėja valstybės tarnautojų skaičius, kurie palieka tarnybą. Jei 2004 m. valstybės tarnybą paliko apie 450 tarnautojų, tai 2006 m. jau apie 650 valstybės tarnautojų.


Išdėstyti svarbiausi valstybės tarnybos tarnautojų motyvacijos elementai tai yra: darbo užmokestis (priemokos, priedai), socialinės ir kitos garantijos, valstybės tarnautojo statuso atkūrimas, paskatinimai (padėka, vardinė dovana, vienkartinė piniginė išmoka) viešas pagyrimas, žodinis paskatinimas, karjeros siekimo galimybė, visuomenės ir vadovo pripažinimas ir pagarba, galimybė tobulintis, mokytis, priklausymas tam tikram sluoksniui, grupei ar institucijai, galimybė pasiekti sau iškeltus tikslus, realizuoti lūkesčius ir teisingumo pojūtį bei kiti veiksniai. 

Darbo užmokestis yra pagrindinis veiklos skatinimo veiksnys. Pagrindinė valstybės tarnautojų darbo užmokesčio dalis –pareiginė alga, kuri nuo 2002 metų yra nekintanti. Keičiasi tik priedai ir priemokos.

Po pranešimo, pranešėjas padarė šias išvadas: 1) valstybės tarnautojų motyvacijos sistema nėra aiškiai sisiformavusi; 2) šiuo metu darbo rinkoje susiklosčiusi situacija nėra palanki siekiant pritraukti į valstybės tarnybą geriausius darbuotojus; 3) esant konkurencijai tarp privataus sektoriaus ir valstybės tarnybos jau dabar dalis gabių valstybės tarnautojų pasirenka darbą privačiame sektoriuje; 4) visa tai reikalauja kur kas geresnio viešojo sektoriaus institucijų personalo valdymo ir motyvavimo. Šiam tikslui pasiekti būtina analizuoti kitų ES valstybių narių gerąją patirtį, vykdyti išsamius valstybės tarnautojų motyvacijos tyrimus.

