Teisės ir teisėtvarkos komitetas VERTINO AR LIETUVOS RESPUBLIKOS KRIMINALINĖS ŽVALGYBOS ĮSTATYMO PROJEKTAS NEPRIEŠTARAUJA LIETUVOS RESPUBLIKOS KONSTITUCIJAI
2012 m. gegužės 2 d. Teisės ir teisėtvarkos komitetas (toliau – Komitetas) svarstė galimą Lietuvos Respublikos Kriminalinės žvalgybos įstatymo projekto Nr. XIP-4214 galimą prieštaravimą Lietuvos Respublikos Konstitucijai.
        Projektu siekiama patobulinti Lietuvos Respublikos operatyvinės veiklos įstatymo nuostatas, užtikrinant efektyvią žmogaus teisių ir laisvių apsaugą bei kriminalinės žvalgybos subjektų veiklos kontrolę ir tuo pačiu sukurti sąlygas Lietuvos Respublikos kriminalinės žvalgybos subjektų efektyvesnei kovai su nusikalstamumu; detaliai reglamentuoti kriminalinės žvalgybos veiklą – sąvokas, būdus ir priemones, principus, informacijos rinkimo būdus, šios informacijos panaudojimą, apsaugą, atsakomybę už jos neteisėtą panaudojimą; atriboti teisėsaugos institucijų nusikalstamų veikų išaiškinimo veiklą – kriminalinę žvalgybą nuo žvalgybos ir kontržvalgybos;  detaliau ir aiškiau reglamentuoti kriminalinės žvalgybos institucijų veiklos kontrolę ir koordinavimą;  nustatyti detalesnį kriminalinės žvalgybos subjektų pareigų sąrašą.

	

	


Teisės ir teisėtvarkos komitetas, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos Seimo statuto 67 straipsnio 3 punktu preliminariai įvertino, kad įstatymo projekto XIP-4214 (2 straipsnio 20, 21 dalys, 6 straipsnio 2 dalies 6 punktas, 15 straipsnio 1,2 dalys, o taip pat 6 straipsnio 3 dalies 3,4 punktai, 6 straipsnio 4 dalis) nuostatos neprieštarauja Konstitucijai.
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