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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS
bendro UŽDARO komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-12-19 Nr. 100-P-4/ 105-P-8

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-12-19, 09.00 – 09.45 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Audronius Ažubalis.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Donatas Jankauskas, Ligitas Kernagis, Arminas Lydeka, Michal Mackevič, Andrius Mazuronis, Edmundas Pupinis, Rimas Antanas Ručys, Andrius Šedžius, Egidijus Vareikis, Rokas Žilinskas.

Užsienio reikalų komiteto nariai: Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Kęstutis Daukšys, Andrius Šedžius, Egidijus Vareikis, Rokas Žilinskas.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė,  Julijus Glebovas, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vedėjas Deividas Stankevičius, patarėjai Salvinija Jurėnaitė, Milda Petrokaitė, Gintaras Ūsaitis. 

Kiti: Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir vidaus rinkos departamento direktorius Martynas Barysas, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Evelina Bulotaitė, Europos Sąjungos specialiojo atstovo Pietų Kaukaze politinis patarėjas Andrej Didenko, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių santykių departamento Tarptautinių santykių skyriaus vyriausioji specialistė Dovilė Jasaitienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Rolandas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Europos informacijos biuro padėjėja Justina Kišūnaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko pavaduotojo patarėja Augustė Klimaitytė, Lietuvos Respublikos ūkio ministras Dainius Kreivys, Lietuvos Respublikos Ministras Pirmininkas Andrius Kubilius, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus patarėjas Evaldas Marozas, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento direktorius Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos sekretorius Gediminas Rainys, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Mindaugas Silkauskas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministras Vygaudas Ušackas, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių santykių departamento Europos Sąjungos biudžeto skyriaus vedėja Vikenta Velykytė, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonominės ir socialinės politikos grupės vadovas prezidento patarėjas Ramūnas Vilpišauskas.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2008 m. gruodžio 11-12 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

Dėl Europos Komisijos komunikate „Europos ekonomikos atkūrimo planas“ išdėstytų ekonomikos gaivinimo priemonių ir Vyriausybės pasiūlymų joms įgyvendinti.
1. SVARSTYTA. Europos Vadovų Tarybos, vykusios 2008 m. gruodžio 11-12 d., rezultatų pristatymas ir aptarimas.

Dėl Europos Komisijos komunikate „Europos ekonomikos atkūrimo planas“ išdėstytų ekonomikos gaivinimo priemonių ir Vyriausybės pasiūlymų joms įgyvendinti.
KALBĖJO: Č.V. Stankevičius, A. Kubilius, A. Ažubalis, V. Ušackas, P. Auštrevičius, V. Gedvilas, K. Daukšys, D. Kreivys, D.A. Barakauskas, V. Purlys, V. Gapšys, A. Šedžius, V.P. Andriukaitis.

NUTARTA:

1. Išklausyta informacija apie 2008 m. gruodžio 11-12 d. Europos Vadovų Tarybos susitikimo rezultatus.

2. Teigiamai įvertinti Vyriausybės pastangas siekiant Lietuvai palankių Europos Vadovų Tarybos susitikimo rezultatų.
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