Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komitetas aptarė subsidiarumo principo taikymą
2005 m. balandžio 1 d. įvyko Seimo Europos reikalų komiteto posėdis, kuriame buvo apibendrintas COSAC pilotinis projektas dėl Europos Komisijos pasiūlymų, susijusių su ES trečiuoju geležinkelių paketu, atitikimo subsidiarumo principui, pritarta Garantijų komandiruotiems darbuotojams įstatymo projektui bei apsvarstyti kiti klausimai. 
2005 m. kovo 2 d. 
Europos reikalų komitetas buvo priėmęs sprendimą dalyvauti Europos reikalų komitetų konferencijos (COSAC) pilotiniame projekte dėl Europos Komisijos pasiūlymų, susijusių su ES trečiuoju geležinkelių paketu, atitikimo subsidiarumo principui. Kaip pažymėjo posėdžiui pirmininkavęs komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius, kad subsidiarumo principo pažeidimo nėra tuomet, kai Europos Sąjungos institucijų taikomos priemonės yra efektyvesnės nei valstybių narių. Komiteto nariai išklausė Europos Bendrijų Pirmosios instancijos teismo teisėjo profesoriaus Vileno Vadapalo pranešimą dėl subsidiarumo principo taikymo, kuris padeda atriboti ES ir valstybių narių kompetenciją. Vilenas Vadapalas pabrėžė, kad subsidiarumo principas buvo numatytas Europos Sąjungos steigimo sutartimi, tačiau įsigaliojus Sutarčiai dėl Konstitucijos Europai nacionaliniams parlamentams bus suteikiama daugiau teisių. Europos Bendrijų Pirmosios instancijos teismo teisėjas akcentavo tai, kad nacionaliniai parlamentai pasiūlymus priimti ES teisės aktus gaus tiesiogiai iš Europos Sąjungos institucijų ir per šešias savaites turės teisę pateikti pagrįstą nuomonę dėl šių pasiūlymų galimo prieštaravimo subsidiarumo principui. Europos reikalų komiteto posėdyje dalyvavę Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos atstovai pažymėjo, kad svarstant subsidiarumo klausimą būtina nustatyti aiškius bendradarbiavimo tarp Seimo ir Vyriausybės kriterijus. Susisiekimo viceministras Aidas Gedvilas kalbėjo apie tai, kad vieno iš ES trečiąjį geležinkelių paketą sudarančių dokumentų, kuris susijęs su krovinių pervežimu geležinkeliu, nuostatos jau yra reglamentuojamos tarptautiniais valstybių susitarimais, kurie yra pakankamai efektyvūs, todėl siūlytina ar nereikėtų atidėti Europos Komisijos pasiūlymo priimti reglamento dėl krovinių vežimo geležinkeliais svarstymą. Atsižvelgdami į išsakytas nuomones bei įvertindami tai, kad Europos Komisija pasiūlymus pateikė prieš ES plėtrą ir todėl nėra poveikio studijos dėl naujųjų ES valstybių narių geležinkelio transporto, Europos reikalų komiteto nariai nusprendė padaryti svarstymo pertrauką iki balandžio 8 d.

Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorius Valdas Rupšys pristatė komiteto nariams Garantijų komandiruotiems darbuotojams įstatymo projektą Nr. XP-333. Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė įstatymo projektui ir pasiūlė pagrindiniam komitetui tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento ir Europos reikalų komiteto pastabas. 







Kitas Seimo Europos reikalų komiteto posėdis vyks š.m. balandžio 6 d., kuriame bus svarstomas Lietuvos pasirengimas pristatyti Vilnių 2009 m. Europos kultūros sostine, aptartas Lietuvos aukštųjų mokyklų studijų programų ir mokslo tiriamojo darbo integravimo į ES mokslo ir studijų erdvę klausimas bei kiti klausimai.
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