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 Griežtinama lošimo namų (kazino) klientų tapatybės patikrinimo ir registracijos tvarka

2007 m. spalio 24 d. posėdyje Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK), kaip pagrindinis komitetas, apsvarstė ir pritarė Komiteto patobulintam Pinigų plovimo prevencijos įstatymo pakeitimo įstatymo projektui XP-2426 ES. 

Įstatymo projektu į nacionalinę teisę perkeliamos Europos Sąjungos (ES) direktyvos nuostatos, susijusios su politikoje dalyvaujančių asmenų apibrėžimu, taip pat - su klientų tikrinimo procedūromis ir kt., tikslinama lošimo namų klientų patikrinimo ir registracijos tvarką, kuri bus sugriežtinta ir numatys visų į lošimo namus įeinančių asmenų tapatybės patikrinimą ir registraciją bei pakartotinį tapatybės patikrinimą ir registraciją tų asmenų, kurie keis grynuosius pinigus (daugiau nei 1500 eurų) į žetonus arba atvirkščiai.  

Seime pritarus įstatymo projektui taip pat bus papildytas už pinigų plovimo ir teroristų finansavimo prevenciją atsakingų institucijų sąrašas, išplėstos jų pareigos pinigų plovimo ir teroristų finansavimo prevencijos srityje, išplėsta bei patikslinta Finansinių nusikaltimų tyrimo tarnybos kompetencija pinigų plovimo ir teroristų finansavimo prevencijos srityje.

***

Šios dienos Komiteto posėdyje taip pat pradėtas svarstyti 2008 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektas XP-2584. Nuspręsta Specialiųjų tyrimų tarnybai (toliau STT) siūlyti papildomai skirti 388 tūkst. Lt., kurie reikalingi  STT materialinės techninės bazės atnaujinimui, Tarnybos padalinių fizinės apsaugos priemonių įrengimui ir atnaujinimui bei dalies eksploatacinių išlaidų padengimui.
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