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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2005-05-04 Nr. 32

Vilnius

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Protokolą rašė: Europos reikalų komiteto padėjėja Ineta Začepa.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Audronius Ažubalis, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Jagminas, Justinas Karosas, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Alfredas Pekeliūnas, Alvydas Sadeckas, Gintaras Steponavičius, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Zita Žvikienė.
Europos reikalų komiteto sekretoriatas: patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Julijus Glebovas, Rolandas Kazlauskas, Ineta Začepa.
Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro darbuotojai: patarėjas Gedeminas Aleksonis, padėjėjai Donatas Čečergis, Lina Rimutė.

Kiti: Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės ambasados Spaudos ir ryšių su visuomene skyriaus vadovė Mida Babilienė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento Bendrijos teisyno įgyvendinimo skyriaus vedėja Neringa Čiakienė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Edita Dranseikaitė, Nyderlandų Karalystės nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. Pim R. J. Dumore, Europos Komisijos atstovybės ambasadorius, atstovybės vadovas J.E. Michael Graham, Europos Parlamento Informacijos biuro Lietuvoje vadovo pavaduotoja Daiva Jakaitė, LR Prezidento konsultantė Eglė Jankauskaitė, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje politikos apžvalgininkas Ramūnas Janušauskas, VšĮ „Europos Parkas” prezidentas Gintaras Karosas, VšĮ „Europos Parkas” prezidento padėjėja Lina Karosienė, Europos teisės departamento prie Teisingumo ministerijos generalinis direktorius Deividas Kriaučiūnas, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento Politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus patarėjas Ramūnas Misiulis, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje Spaudos ir informacijos skyriaus vadovė Laima Piliukaitė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyrius patarėjas Jonas Poniškaitis, Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės ambasadorius J.E. Colin Roberts, LR Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Austrijos Respublikos nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius J.E. daktaras Michael Schwarzinger, Seimo nario P.Auštrevičiaus padėjėja Edita Skripkaitė, LR Vyriausybės kanceliarijos ES teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento direktorius Alvydas Stančikas, Užsienio reikalų ministerijos ES departamento Politinio ir institucinio bendradarbiavimo skyriaus vedėjas Neilas Tankevičius, LR Vyriausybės kanclerio pavaduotojas ES reikalams Darius Žeruolis.

DARBOTVARKĖ:

1. „Besirengiant 2013 m. pirmininkavimui Europos Sąjungai: ką reiškia pirmininkauti ES?”

1. SVARSTYTA:

„Besirengiant 2013 m. pirmininkavimui Europos Sąjungai: ką reiškia pirmininkauti ES?”

KALBĖJO: 

V.Gedvilas, P.R.J.Dumore, C.Roberts, M.Schwarzinger, M.Graham, D.Žeruolis, P.Auštrevičius, E.Vareikis, N.Tankevičius.

NUSPRĘSTA:

1.
Išklausyta informacija.

2.
2004 m. lapkričio 24 d. LR Ministrų pasitarime Užsienio reikalų ministerijai buvo pavesta bendradarbiaujant su LR Vyriausybės kanceliarija bei kitomis suinteresuotomis institucijomis išnagrinėti finansinių, personalo bei kitų išteklių, susijusių su Lietuvos pirmininkavimu Europos Sąjungoje, poreikį ir iki 2005 m. birželio 1 d. pateikti LR Vyriausybei preliminarius pasiūlymus dėl Lietuvos pasirengimo pirmininkavimui Europos Sąjungoje veiksmų plano. Todėl š.m. birželio mėnesį, kai Lietuvos Respublikos Vyriausybė bus parengusi preliminarius pasiūlymus dėl Lietuvos pasirengimo pirmininkavimui Europos Sąjungoje veiksmų plano, grįžti prie šio klausimo svarstymo Europos reikalų komitete.
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