Audito komitetas siūlo tobulinti teisės aktus aukštųjų mokyklų turto valdymo klausimais

2008 liepos 3 d. pranešimas VIR

Seimo Audito komitetas 2008 m. liepos 2 d. posėdyje svarstė įstatymų projektus dėl valstybinių aukštųjų mokyklų turto valdymo, naudojimo ir disponavimo. 

Projektais Vyriausybė valstybinėms aukštosioms mokykloms siūlo suteikti išimtines teises turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo srityje, sukuriant atskirą, tik aukštosioms mokykloms taikomą turto valdymo sistemą. Įstatymas būtų išimtis iš bendro valstybės turto valdymo režimo, nustatyto Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatyme. 

Komiteto pirmininkas A.Skardžius stebėjosi, ,,kodėl Vyriausybė nesiūlo tobulinti galiojančių teisės aktų valstybės turto valdymo srityje, kad aukštosios mokyklos galėtų efektyviau panaudoti valstybės joms perduotą turtą”. 

Išnagrinėjęs pateiktas Valstybės kontrolės pastabas dėl Vyriausybės pateiktų įstatymų projektų, Komitetas nusprendė, jog aukštųjų mokyklų užsibrėžtiems tikslams pasiekti nėra tikslinga rengti atskirą įstatymą ir kurti atskirą universitetų turto valdymo sistemą, o užtektų pataisyti galiojantį Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymą, suteikiant valstybinėms aukštosioms mokykloms galimybę joms perduotą valstybei nuosavybės teise priklausantį turtą racionaliau panaudoti aukštajam mokslui keliamų tikslų siekimui. Tokiu būdu būtų išsaugota vieninga valstybės turto valdymo, taip pat ir turto atnaujinimo sistema.

Atsižvelgiant į tai, kad valstybinės aukštosios mokyklos turi ir joms pačioms nuosavybės teise priklausančio turto, Komiteto pirmininko A.Skardžiaus nuomone, bus svarstoma galimybė tokio turto atžvilgiu nustatyti atskirą tvarką, leidžiančią disponuoti valstybinėms aukštosioms mokykloms nuosavybės teise priklausančiu turtu pagal savo specifinius poreikius. Taip valstybinėms aukštosioms mokykloms būtų suteikta didesnė ūkinės veiklos laisvė bei skatinamas aktyvesnis jų dalyvavimas patentinėje ir kitoje jų vykdomoje veikloje. 

Komitetas nusprendė parengti savo pasiūlymus dėl pateikto Valstybinių aukštųjų mokyklų turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo projekto, atsižvelgdamas į Valstybės kontrolės, Seimo teisės departamento bei Specialiųjų tyrimų tarnybos pateiktas pastabas ir pasiūlymus. 
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