VVSK 2007 m. spalio 10 d. posėdyje pritarė valstybės tarnautojų darbo apmokėjimo sistemos tobulinimui
Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Valstybės tarnybos įstatymo 7, 8 ir 24 straipsnių pakeitimo, priedėlio pakeitimo bei įstatymo papildymo 2 ir 3 priedais įstatymo projektą XP-2427 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadai.


Šiuo projektu toliau tobulinama valstybės tarnautojų darbo apmokėjimo sistema ir keičiamos nuostatos dėl didžiausio leistino darbuotojų skaičiaus nustatymo valstybės ir savivaldybių įstaigose.


- Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo 2 straipsnio ir Įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymo projektą XP-2363
ir nusprendė pritarti komiteto patobulintam įstatymo projektui ir Komiteto išvadai


Šio projekto tikslas užtikrinti didesnį Valstybinės asmens duomenų apsaugos inspekcijos nepriklausomumą pakeičiant šios inspekcijos vadovo statusą – iš valstybės tarnautojo -.įstaigos vadovo į valstybės pareigūno.


- Valstybės tarnybos įstatymo 4 ir 16 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-2364 ir nusprendė pritarti Komiteto patobulintam įstatymo projektui ir išvadai. 


Komitetas pradėjo svarstyti Seimo narių pasiūlymus Seimo rinkimų, Rinkimų į Europos Parlamentą, Prezidento rinkimų ir Referendumo įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymų projektams XP-2405, XP-1825(2)-1825(2) ir XP-2405 ir pritarė Edvardo Žakario ir Valerijaus Simulik pasiūlymams ir iš dalies Juozo Juozapaičio pasiūlymams.
Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti visą eilę rinkimų įstatymų projektų bei apsvarstė kitus einamuosius klausimus. 
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