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A. PAULAUSKAS: KARYS, KAIP VALSTYBĖS GYNĖJAS, PRIVALO NUOLAT BŪTI PASIRENGĘS VYKDYTI TARNYBOS UŽDUOTIS 
Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas pritarė Krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 36 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui (Nr. XIIP-371), pagal kurį profesinės karo tarnybos kariai negali dirbti pagal darbo sutartį, užsiimti individualia veikla, išskyrus įstatymo projekte numatytus atvejus. 

„Karys duodamas priesaiką įsipareigoja negailėdamas jėgų ir gyvybės ginti Lietuvos valstybę, jos laisvę ir nepriklausomybę. Be to karys, kaip valstybės gynėjas, privalo nuolat būti pasirengęs vykdyti tarnybos užduotis bei nuolat palaikyti kovinę parengtį, tad toks tarnybos pobūdis sąlygoja ypatingo tarnybos režimo taikymą bei karių teisės į laisvalaikį ribojimą“, – pabrėžė Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Artūras Paulauskas.

Komiteto patobulintame projekte naujai reglamentuota profesinės karo tarnybos karių galimybė užsiimti kūrybine bei pedagogine veikla. Laisvu nuo tarnybos metu, profesinės karo tarnybos kariai gali užsiimti kūryba, įskaitant ir turtinių teisių į savo sukurtus kūrinius perleidimą. Taip pat krašto apsaugos ministrui ar jo įgaliotam asmeniui leidus, profesinės karo tarnybos kariai turi teisę užsiimti pedagogine veikla, įskaitant pedagoginę veiklą pagal darbo sutartį, ar užsiimti kūrybine veikla pagal darbo sutartį.
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