Užsienio reikalų komitetas pritarė įstatymo projektui „Dėl užsieniečių teisinės padėties“

Posėdžio metu Užsienio reikalų komitetas svarstė Lietuvos Respublikos įstatymo „Dėl užsieniečių teisinės padėties“ 26, 33, 40, 41, 51, 53, 104, 109, 113, 125 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą (Nr. XIP-4566). Išdiskutavus įstatymo projektą, jam buvo pritarta bendru sutarimu. Pagal įstatymo projektą prašymo išduoti leidimą laikinai gyventi išnagrinėjimo terminas būtų sutrumpintas nuo 6 mėnesių iki 4, išskyrus kai prašymo teikėjas ketina dirbti aukštos kvalifikacijos reikalaujantį darbą. Toks prašymas turėtų būti išnagrinėtas ne ilgiau nei per 2 mėnesius. Šį įstatymo projektą kaip pagrindinis komitetas svarstys Teisės ir teisėtvarkos komitetas. 
Užsienio reikalų komitetas taip pat svarstė įstatymo „Dėl Konvencijos prieš kankinimą ir kitokį žiaurų, nežmonišką ar žeminantį elgesį ar baudimą fakultatyvaus protokolo ratifikavimo“ projektą. Komitetas po išsamios diskusijos bendru sutarimu nutarė atidėti svarstymą dėl minėto įstatymo projekto Seimo rudens sesijai.
Uždaro posėdžio metu komiteto nariai pritarė Lietuvos Respublikos pozicijoms, vykstant į Europos Sąjungos Užsienio reikalų tarybą 2013 m. birželio 24 d. Liuksemburge. 
Komitetas taip pat apsvarstė ir pritarė derybiniams aprašams susijusiems su Rytų partnerystės programa.  
Parengė Seimo kanceliarijos Užsienio reikalų komiteto biuro padėjėja Salvinija Jurėnaitė, tel. (8 5) 239 6801

