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Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas kreipėsi į Ministrą Pirmininką dėl žemės ūkio ministrės pasisakymo ES Tarybos posėdyje

Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius, atsižvelgdamas į žemės ūkio ministrės Kazimiros Danutės Prunskienės pasisakymą Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2006 m. gruodžio 19–21 d. posėdyje dėl Lietuvos Respublikos ir Rusijos Federacijos svarstomo veterinarijos punkto gyviems gyvuliams pervežti per Lietuvos - Rusijos pasienio postą pastatymo, kreipėsi į Lietuvos Respublikos Ministrą Pirmininką Gediminą Kirkilą. 
Europos reikalų komiteto pirmininkas atkreipia premjero dėmesį, kad šis klausimas, kurio įgyvendinimui būtų reikalingas Europos Sąjungos teisės aktų keitimas, nebuvo pristatytas Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje, svarstant Lietuvos Respublikos pozicijas prieš vykstant į Europos Sąjungos Žemės ūkio ir žuvininkystės tarybos 2006 m. gruodžio 19-21 d. posėdį. 
Europos reikalų komiteto pirmininkas prašo Ministro Pirmininko nuomonės, ar toks ministrės pasisakymas, nesuderintas su komitetu, nėra Lietuvos Respublikos pozicijos rengimo ir derinimo procedūros pažeidimas.
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