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Seimo ir JAV Lietuvių Bendruomenės komisija, išklausiusi Lietuvos nacionalinio radijo ir televizijos generalinio direktoriaus Kęstučio PETRAUSKIO, Lietuvos nacionalinio radijo ir televizijos Tarybos pirmininko Romo PAKALNIO bei Amerikos lietuvių televizijos direktoriaus Arvydo RENECKIO pasisakymų,

pripažįsta, kad televizija yra ypač svarbi Tautos išlikimo ir Lietuvos įvaizdžio kūrimo bei sklaidos pasaulyje priemonė;

konstatuoja, kad Lietuvos visuomeninis transliuotojas Lietuvos radijas ir televizija (LRT) turi rodyti televizijos programas ne vien tik Lietuvoje, bet ir užsienyje gyvenantiems lietuviams. Bendradarbiaudama su JAV Lietuvių Bendruomene, Jungtinėse Amerikos Valstijose programų transliavimą turėtų koordinuoti Amerikos lietuvių televizija;

pažymi, kad LRT privalo atlikti įstatymų nustatytą misiją kultūros, švietimo, mokslo, pilietinio ir tautinio ugdymo srityse;

dar kartą ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę užtikrinti reikiamas sąlygas ir finansavimą, kad LRT galėtų transliuoti lietuviškas laidas JAV ir kituose kraštuose gyvenantiems lietuviams.
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