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Komitetas apsvarstė įstatymų projektus, kuriais siekiama reglamentuoti įslaptintos operatyvinės informacijos teikimo procedūras

Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas posėdyje apsvarstė Operatyvinės veiklos įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą (XIP-1705) ir pritarė iš esmės patobulintam jo variantui.

Komitetas savo išvadoje siūlo, kad būtų aiškiai numatytos institucijos ar asmenys, kuriems gali būti teikiama susipažinti įslaptinta operatyvinė informacija. Įstatymo projekte nenumatytoms valstybės institucijoms ir asmenims teisės aktų nustatyta tvarka būtų teikiama tik patikrinta, įvertinta ir apibendrinta įslaptinta informacija.

,,Siūlomas naujas teisinis reguliavimas, kad įslaptinta operatyvinė informacija galėtų būti teikiama susipažinti valstybės vadovams ir operatyvinę veiklą kontroliuojančioms institucijoms ar asmenims, tačiau tik pagal jų rašytinį motyvuotą prašymą ir tik tuomet, kai jų pareigoms atlikti nepakanka kitos įslaptintos informacijos”, - sakė komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas.

Įstatymo projekte taip pat aiškiai apibrėžti duomenis, kurie negali būti teikiami.  
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