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Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Vydas Gedvilas.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Algirdas Butkevičius, Rimantas Jonas Dagys, Jonas Jagminas, Andrius Kubilius, Jonas Lionginas, Arminas Lydeka, Vladimir Orechov, Alfredas Pekeliūnas, Viktoras Rinkevičius, Alvydas Sadeckas, Artūras Skardžius, Gintaras Steponavičius, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Roma Žakaitienė, Romualda Kšanienė (Zitos Žvikienės pavaduotoja).
Užsienio reikalų komiteto nariai: Kazys Bobelis, Algirdas Ivanauskas, Arminas Lydeka, Vaclav Stankevič, Rimvydas Turčinskas.

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Loreta Raulinaitytė, patarėjai Aurimas Andrulis, Julijus Glebovas, Šarūnė Mačienė, Živilė Pavilonytė, padėjėja Dainora Asevičienė.
Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėjos Dalia Genovaitė Davidėnienė, Mantė Margarita Meškelevičiūtė, Vaida Tupčiauskaitė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro patarėjas Gedeminas Aleksonis, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Ana Bernotienė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto patarėja Izolda Bulvinaitė, Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos referentė Sigita Burbienė, Lietuvos Respublikos Seimo Sveikatos reikalų komiteto narė Vida Marija Čigriejienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analinės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus vyriausioji specialistė Solveiga Eidukynaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto patarėjas Julius Dirma, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Diana Jonėnienė, Gruzijos Parlamento Europos integracijos komiteto patarėja Tinatin Kalandadze, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėjas Audrius Kasinskas, Gruzijos Parlamento Europos integracijos komiteto patarėja Ekaterine Kardava, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėja Ieva Kuodienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėja Neringa Majauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Stasys Mikelis, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus vedėjas Vidmantas Purlys, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Boleta Senkienė, Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto patarėjas Audrius Skaistys, Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto padėjėja Agnė Silickienė, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėja Erika Vėberytė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio pavaduotojas Europos Sąjungos reikalams Darius Žeruolis.

DARBOTVARKĖ:

1. Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programa.
1. SVARSTYTA:

Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programa.
KALBĖJO:

V.Gedvilas, A.Pekeliūnas, V.Rinkevičius, G.Morkūnas, B.Vėsaitė, J.Sabatauskas, J.Jagminas, A.Sadeckas, J.Zinkevičiūtė, V.M.Čigriejienė, R.Žakaitienė, R.Kšanienė, R.J.Dagys, D.Žeruolis, A.Kubilius.
NUSPRĘSTA: 

1. Bendru sutarimu pritarti bendrai Europos reikalų komiteto ir Užsienio reikalų komiteto išvadai dėl Lietuvos Respublikos Seimo prioritetų pagal Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programą bei Seimo nutarimo dėl Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programos projektui.

2. Per 2 savaites po diskusijos plenariniame posėdyje parengti ataskaitą apie Europos Komisijos 2006 m. teisėkūros ir darbo programos svarstymą Lietuvos Respublikos Seime ir nusiųsti ją Europos Sąjungos parlamentų pirmininkų konferencijai pirmininkaujančiam Danijos Parlamentui, COSAC pirmininkaujančios Jungtinės Karalystės parlamentui bei COSAC sekretoriatui.
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