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Liberalų sąjūdžio frakcija svarsto interpeliacijos vidaus reikalų ministrui galimybę

Seimo Liberalų sąjūdžio frakcija svarsto interpeliacijos vidaus reikalų ministrui galimybę. Sprendimą dėl interpeliacijos liberalai priims po to kai Raimondo Šukio ir Vytauto Grigaravičiaus atsakomybę įvertins Lietuvos Respublikos Prezidentas, ateinančio pirmadienio susitikime. 

Liberalų sąjūdžio frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius ragina Prezidentą principingai vertinti abiejų pareigūnų atsakomybę dėl didelį rezonansą visuomenėje sukėlusių įvykių Skuodo rajone. Liberalų nuomone, ir R. Šukys ir V. Grigaravičius turi pasitraukti iš postų.

„Jau vakar paraginome ministrą nelaukti Vytauto Grigaravičiaus sprendimo ir prisiimant atsakomybę už įvykius Aleksandrijos kaime atsistatydinti nedelsiant. Galvojam apie interpeliacijos procesą, nes jau dabar matyti, kad visą kaltę dėl tragiškos avarijos Skuodo rajone, suvertęs generaliniam policijos komisarui, R. Šukys pats nesiruošia prisiimti atsakomybės dėl nekaltų vaikų žūties ir policijos pareigūno vardo diskreditavimo”,- sako frakcijos seniūnas Petras Auštrevičius. 

Po skaudžių įvykių Skuodo rajone liberalai paragins Seimo nacionalinio saugumo bei Teisės ir teisėtvarkos komitetus nedelsiant įvertinti policijos reformą ir jos rezultatus.
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