Nevyriausybinių organizacijų iniciatyva 2013-uosius Seimas paskelbė Sveikatingumo metais. Buvo tikimasi, kad tai taps gera pradžia permainoms Lietuvos sveikatos apsaugos politikoje.  Vyriausybė, patvirtinusi priemonių planą Sveikatingumo metams, neskyrė jokių lėšų jo įgyvendinimui, tačiau NVO kartu su partneriais ieškojo būdų kaip sveikatingumą skatinančias idėjas įgyvendinti. 
Norėdami aptarti 2013-ųjų - Sveikatingumo metų rezultatus, veiklų tęstinumą 2014-aisiais, Sveikos šeimos ir vaikų sveikatos metais, pasidalinti idėjomis dėl Seimui pateiktos Lietuvos sveikatos programos iki 2023 m. 

KVIEČIAME Į 

konferenciją-forumą 

„AR SVEIKATINGUMO METAI TAPO STARTU SVEIKATOS DEŠIMTMEČIAMS?“

2014 m. sausio 22 d. Seimo III rūmų Konferencijų salėje


PROGRAMA

Diskusiją moderuoja žurnalistas, Sveikatingumo metų iniciatorius Juozas Dapšauskas ir Sveikatos apsaugos viceministras Erikas Mačiūnas

13 val. Sveikinimo žodis.
Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto nariai Arimantas Dumčius ir Rima Baškienė, Sveikatos reikalų komiteto pirmininkė Dangutė Mikutienė, sveikatos apsaugos ministras Vytenis Povilas Andriukaitis 

13.15–13.30 val. 2013-aisiais – Sveikatingumo metais – svarų indėlį įnešusių asmenų apdovanojimai

13.30–15 val. Pranešimai (trukmė 5–7 min.). 

Romualdas Sabaliauskas, Sveikatos mokymo ir ligų prevencijos centro (prie SAM) direktorius: „Sveikatingumo metų priemonių apžvalga“.

Juozas Dapšauskas, 2013-ųjų – Sveikatingumo metų – iniciatorius, www.tikiu.lt redaktorius: „Sveikatingumo metai – startas. Kas toliau? Lietuvos sveikatos programa“.

Sigita Kriaučiūnienė, Lietuvos sveikuolių sąjungos viceprezidentė: „Ką daryti, kad žmonės norėtų sveikai gyventi?“

Prof. Algirdas Raslanas, Sveikos gyvensenos ir natūralios medicinos rūmų viceprezidentas, Edukologijos universiteto sveikatos ir fizinio ugdymo katedros vedėjas: „Sveikatingumo ugdymas pasitelkiant švietimo institucijas“.

Danguolė Avižiuvienė, Savivaldybių visuomenės sveikatos biurų asociacijos pirmininkė, Kėdainių savivaldybės visuomenės sveikatos biuro direktorė: ,,Visuomenės sveikatos biurų galimybės skatinti ir ugdyti sveiką gyvenseną“.

Lina Laukaitienė, Marijampolės savivaldybės visuomenės sveikatos biuro direktorė: „Tarpžinybinis bendradarbiavimas propaguojant sveiką gyvenimo būdą“.

Nijole Gostautaite Midttun, Nacionalinė tabako ir alkoholio kontrolės koalicija: „Ką galėjo NVO sektorius nuveikti Sveikatingumo metais negaudamas finansavimo?“

Brigita Mažonavičienė, Šiaulių Vijolių vidurinės mokyklos direktoriaus pavaduotoja ugdymui; Irena Tamošaitienė, Vijolių vidurinės mokyklos socialinė pedagogė: „Iššūkis ar dovana? Sveikesnio pasirinkimo link“.

Jūratė Tamošaitytė, Ugdymo plėtotės centro, projekto vadovė: „Patirtis ugdant sveikatingumą. Projektas „Suaugusiųjų švietimo sistemos plėtra suteikiant besimokantiems asmenims bendrąsias kompetencijas“.

Dainius Kepenis, Lietuvos sveikuolių sąjungos prezidentas: „Lietuvos sveikuolių sąjungos dovana sveikatos ministerijai – 300 mln. litų“.

15–15.45 Diskusija. 


Konferenciją-forumą organizuoja Lietuvos sveikuolių sąjunga, Nacionalinė tabako ir alkoholio kontrolės koalicija, Sveikos gyvensenos ir natūralios medicinos rūmai, Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komitetas, Sveikatos apsaugos ministerija.

Būtina registracija ausra.pociene@lrs.lt iki sausio 21 d., daugiau informacijos tel. 8 685 24 336. Atvykstant reikia turėti asmens dokumentą.
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