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Paskutinėje Liberalų sąjūdžio Seimo opozicinėje darbotvarkėje 6 projektai

Šiandien popietiniame Seimo posėdyje – paskutinė šiame Seime Liberalų sąjūdžio opozicinė darbotvarkė. Liberalų sąjūdžio frakcija, matydama, kad ši Vyriausybė nesugeba laiku imtis veiksmų ir efektyviai spręsti šalies ekonomines, socialines, švietimo šiandien siūlo parlamentarams svarstyti 2 Seimo nutarimus ir 4 įstatymų pataisas ekonomikos, socialinės, tarptautinės politikos srityse. 

Tarp jų – siūlymas Seimui imtis iniciatyvos ir iš esmės pakovoti už konkurencingas kuro kainas. Liberalo Audriaus Endzino pasiūlytos Naftos produktų ir naftos valstybės atsargų įstatymo pataisos, sudarytų prielaidas efektyviai konkurencijai naftos produktų rinkoje kartu ir konkurencingoms kuro kainoms. 

„Praktiška ir Lietuvos žmonėms dirbanti Vyriausybė jau seniai būtų ėmusis veiksmų ir sudariusi palankesnes konkurencines sąlygas naftos verslui, todėl raginimai Ministrų kabinetui imtis priemonių – tuščias laiko švaistymas. Seimo narius kviečiame jau šiandien padėti tašką naftos produktų rinkos monopoliui“,- sako A. Endzinas.

Seimas po pietų taip pat nagrinės 2 Liberalų sąjūdžio reakcijos seniūno Algio Kašėtos Seimo nutarimų projektus. Tarp jų siūlymas iki vienerių metų sutrumpinti leidimo siųsti Lietuvos karius į bet kuriuos “karštuosius taškus” galiojimo terminą. Ir Seimo nutarimo projektas parlamentiniu tyrimu išsiaiškinti seksualinio smurto prieš vaikus paplitimo globos institucijose mastą.

Į opozicinę Liberalų sąjūdžio darbotvarkę įtrauktas Eligijaus Masiulio siūlymas įtvirtinti Seimo teisę ne tik skirti valstybės biudžeto asignavimus biudžetinių įstaigų darbuotojų darbo užmokesčiui mokėti, bet ir, kaip ir valstybės tarnautojų darbo užmokesčiui mokėti skiriamų asignavimų atveju, nustatyti šių asignavimų panaudojimo tvarką.

Pažymėtini Eligijaus Masiulio siūlymas panaikinti politinių partijų teisę deleguoti savo atstovus į Vyriausiąją rinkimų komisiją ir Vytauto Grubliausko parengtos Saugaus eismo automobilių keliais įstatymo pataisos.
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