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DĖL KRAŠTO APSAUGOS FINANSAVIMO 
Lietuvos Respublikos Seimo ir Pasaulio lietuvių bendruomenės komisija (toliau – Komisija) 2011 m. balandžio 15 d. priimtoje rezoliucijoje „Dėl Lietuvos kariuomenės ir krašto apsaugos“ (toliau – Rezoliucija) atkreipė dėmesį į tai, kad krašto apsaugai skiriamas finansavimas neatitinka Lietuvos įsipareigojimų NATO ir paragino Seimą ir Vyriausybę ieškoti galimybių skirti daugiau lėšų krašto apsaugai finansuoti.

Komisija, 2011 m. lapkričio 7 d. posėdyje išnagrinėjusi Krašto apsaugos ministerijos ir Finansų ministerijos atsakymus dėl Rezoliucijoje pateiktų siūlymų, išreiškė susirūpinimą, kad paskyrus nepakankamai lėšų krašto apsaugai finansuoti 2012 m., Lietuva nepakankamai prisidės prie bendrų NATO išlaidų.

Komisija apgailestauja, kad 2012 m. krašto apsaugos sistemai skiriamos biudžeto lėšos procentais nuo šalies bendrojo vidaus produkto (toliau – BVP) sumažėjo, nors duomenys absoliučiaisiais skaičiais rodo nedidelį augimą.

Komisija pritaria 2012 m. gegužės 8 d. pasirašytam Lietuvos parlamentinių partijų susitarimui dėl gynybos politikos 2012–2016 m., kuriame yra numatyta tolygiai didinti krašto apsaugos sistemos finansavimą ir siekti, kad ateityje būtų skiriami 2 procentai nuo  šalies BVP.

Komisija ragina Lietuvos politines partijas laikytis šio susitarimo ir numatyti konkretų laiką, kada krašto apsaugos sistemai finansuoti bus skiriami 2 procentai šalies BVP.
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