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Įvyko susitikimai: 

2007 m. birželio 5 d. 
Susitikimas su Lietuvos nuolatinės atstovybės Europos Sąjungoje atstovais: Lietuvos nuolatinio atstovo ES pavaduotoju, įgaliotuoju ministru Eriku PETRIKU, struktūrinės politikos atašė Laura IEŠMANTAVIČIŪTE, teisėsaugos atašė Tomu ŽILINSKU ir vyriausiąja specialiste Ona KOSTINAITE-GRINKEVIČIENE.


Susitikimas su Europos Komisijos nare, atsakinga už finansinį programavimą ir biudžetą, Dalia GRYBAUSKAITE


Susitikimas su Europos Parlamento Regioninės plėtros komiteto pirmininko pavaduotojais Jan OLBRYCHT ir Evgeni KIRILOV bei nariu Eugenijum GENTVILU

Susitikimas su Lietuvos Respublikoje išrinktais Europos Parlamento nariais Danute BUDREIKAITE, Arūnu DEGUČIU, Gintaru DIDŽIOKU ir Eugenijum GENTVILU


Dalyvavimas Lietuvos savivaldybių asociacijos atstovybės Briuselyje atidaryme
2007 m. birželio 6 d. 
Susitikimas su Belgijos federalinės Valstybės tarnybos atrankos biuro „SELOR“ darbuotojais
Susitikimas su Europos Komisijos nare, atsakinga už regioninę politiką, Danuta Hübner 

Susitikimas su Regionų komiteto atstovais

2007 m. birželio 7 d. 
Pažintinis vizitas į Flandrijos parlamentą ir susitikimas su Flandrijos parlamento atstovais

Nagrinėtos temos: 

1. Europos Sąjungos (toliau – ES) institucinė sistema;

2. ES teisėkūros mechanizmas;

3. Lietuvos nuolatinės atstovybės ES specifinis statusas ir veikla, struktūrinės politikos atašė ir teisėsaugos atašė veikla, atašė statuso, nacionalinių ekspertų, stažuotojų ir techninių darbuotojų veiklos problematika, įvairioms valdymo grandims priklausančių institucijų bendradarbiavimas, rengiant Lietuvos poziciją; nacionalinių parlamentų vaidmuo ES reikalų svarstyme;

4. Europos Sąjungos regioninė politika: Europos Sąjungos struktūrinių fondų paramos panaudojimo Lietuvoje problemos; Europos Sąjungos finansinės paramos Lietuvai 2007–2013 metais perspektyvos, Žmogiškųjų išteklių veiksmų programos, skirtos administracinių gebėjimų didinimui, svarba; vietos institucijų skatinimas aktyviai dalyvauti Europos Sąjungos regioninės politikos kūrime ir įgyvendinime.

5. Belgijos geroji patirtis: centrinės, regioninės ir vietinės valdžių bendradarbiavimas įgyvendinant šioms valdžioms priskirtas funkcijas; centralizuota valstybės tarnautojų atranka į pareigas. 
Aptarti klausimai ir išvados: 

1.Lietuvos nuolatinėje atstovybėje Europos Sąjungoje:

Įgaliotasis ministras, nuolatinio atstovo Europos Sąjungoje pavaduotojas Erikas Petrikas pristatė Lietuvos nuolatinės atstovybės Europos Sąjungoje veiklą ir Europos Sąjungos veiklos mechanizmą. Delegacijos nariai buvo informuoti apie Lietuvos nuolatinės atstovybės ES struktūrą, supažindinti su nuolatinio atstovo ES R. Martikonio pareigomis, jo dalyvavimu COREPER II, nuolatinio atstovo pavaduotojo R. Švedo pareigomis, jo atstovavimu COREPER I, įgaliotojo ministro E. Petriko pareigomis. Aptarta pagrindinių ES institucijų – ES Tarybos, Europos komisijos, Europos parlamento, COREPER II, COREPER I ir darbo grupių veikla.


Įgaliotasis ministras E. Petrikas informavo, kad jau dabar būtina imtis ryžtingų veiksmų dėl Lietuvos pasirengimo pirmininkauti ES. Siekdama išvengti sunkumų, kurie neabejotinai iškils Slovėnijai, kuri iš „naujųjų“ ES valstybių narių pirmininkaus pirmoji, Lietuva jau dabar turėtų spręsti žmogiškųjų resursų ir administracinių gebėjimų problemas. Kalbėta apie tai, kad ES darbo grupėse ir komitetuose (jų iš viso yra apie 300) Lietuvos atstovai kol kas nerodo didelio aktyvumo, galbūt dėl to, kad jiems trūksta patirties, kalbų žinojimo ar esama kitų priežasčių. Atkreiptas dėmesys, kad Lietuvos pozicijas formuoti ir pateikti yra tikslingiausia darbo grupių stadijoje, t.y. iki COREPER stadijos. Be to, pabrėžta, kad tylėjimas (ar nedalyvavimas posėdyje) teisės akto nagrinėjimo procese reiškia pritarimą. Bet koks pasakytas žodis bet kurioje iš ES institucijų reiškia valstybės poziciją. 

Delegacijos nariai domėjosi specifiniu Lietuvos nuolatinės atstovybės ES statusu. Dėl savo veiklos ši atstovybė ypatingai skiriasi nuo kitų Lietuvos diplomatinių atstovybių. Pažymėta, kad Lietuvos nuolatinės atstovybės ES darbas tiesiogiai priklauso nuo pozicijų, kurias ji gauna iš Lietuvos, kokybės. Pristatydama ES teisėkūros mechanizmą vyr. specialistė Ona Kostinaitė-Grikevičienė atkreipė susitikimo dalyvių dėmesį į nacionalinio parlamento vaidmens svarbą. Komiteto pirmininkas J. Jagminas akcentavo, kad komitetui būtina ankstyvoje ES teisės akto, susijusio su komiteto kompetencija, rengimo stadijoje įsijungi į Lietuvos pozicijos formavimą. Tam reikalingas glaudus bendradarbiavimas tarp komiteto, ministerijų ir kitų institucijų ir įstaigų atstovų. 

Susitikime buvo aptarti atašė statuso, veiklos bei atskaitingumo klausimai. Teisėsaugos atašė Tomas Žilinskas, pristatydamas savo veiklą, apgailestavo, kad kol kas nėra priimtas Asmenų delegavimo į tarptautines ir Europos Sąjungos institucijas ar užsienio valstybių institucijas įstatymas. Nėra reglamentuotas tokio delegavimo koordinavimas, deleguojamų asmenų atrankos principai, delegavimo tvarka, delegavimo rezervo sudarymas ir socialinių garantijų suteikimas deleguojamiems asmenims. Dėl to kyla sunkumų siųsti nacionalinius ekspertus, stažuotojus į ES institucijas. Įgaliotasis ministras E. Petrikas pasiūlė nagrinėti galimybę techninius darbuotojus Lietuvos nuolatinėje atstovybėje ES ir kitose diplomatinėse atstovybėse įdarbinti kita tvarka nei Lietuvoje, nes kyla didelių sunkumų rasti reikalingų darbuotojų, todėl reikalingos ir Valstybės tarnybos įstatymo pataisos.

Su struktūrinės politikos atašė Laura Iešmantavičiūte buvo aptartos finansinės paramos Lietuvai 2007–2013 m. aktualijos: paramos panaudojimo strategija, veiksmų programos, paramos (daugiau nei 23 mlrd. Lt) paskirstymas tarp investicinių sričių, rodikliai ir numatomas poveikis, projektų atrankos procedūros. Pažymėta, kad svarbiose regionams ir savivaldybėms priemonėse išskirtos tik regionams ir vietiniams pareiškėjams skirtos veiklos grupės – numatomos fiksuotos lėšos bus paskirstomos tarp 10 Lietuvos regionų. Regioninė dimensija bus įgyvendinama per vietos iniciatyvas: 11,26 proc. (2602,3 mln. Lt) struktūrinės paramos lėšų pirminę projektų atranką vykdys regioninių plėtros tarybos.  

Delegacijos nariai domėjosi naujausiomis Europos komisijos iniciatyvomis JASPERS (angl. – Joint assistance to support projects in European Regions), kurios tikslas – didinti gebėjimus įsisavinti struktūrinių fondų lėšas, JESSICA (angl. – Joint European Support for Sustainable Investment in City Areas), kurios pagalba parama iš veiksmų programų gali būti „paversta“ vystymosi fondais, ir JEREMIE (angl. – Joint European Resources for Micro to medium Enterprises), kuri skirta remti pradedančias veikti smulkaus ir vidutinio verslo įmones.  

Seimo narys L. Sabutis paprašė pateikti informacijos apie tai, kaip Lietuva, palyginti su kitomis ES valdybėmis narėmis, panaudojo 2004–2006 m. finansinio laikotarpio paramą.
L. Iešmantavičiūtė pažymėjo, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybė kas mėnesį svarsto, kaip yra įsisavinamos ES lėšos. 

2. Susitikime su Europos Komisijos nare, atsakinga už finansinį programavimą ir biudžetą, Dalia Gyrbauskaite:

Europos Komisijos narė pažymėjo, kad 2007–2013 metų ES finansinė parama Lietuvai yra labai svarbi, nes tiek pinigų, kiek šiuo laikotarpiu, nuo 2014 m. mūsų valstybė nebegaus. Nepilnai panaudoti šią paramą būtų didelė klaida. Pažymėta, kad oficialioji Lietuvos nuomonė Briuselį dažnai pasiekia per vėlai. Europos Sąjungoje sprendimai priimami 10 metų į priekį, o Lietuvoje taip į ateitį planuoti veiklą dar neišmokta. 

D. Grybauskaitė apgailestavo, kad Lietuva ES finansinę paramą įsisavina lėčiau nei daugelis ES valstybių narių. Jau pernai tapo akivaizdu, kad didelių sunkumų kyla panaudojant aplinkosaugai skirtas lėšas. Šiemetiniai rodikliai byloja, kad kyla didelių problemų įsisavinant Socialinio fondo lėšas. Viena iš to priežasčių – paskirtos trys už šio fondo administravimą atsakingos ministerijos. Mokėjimai baigsis 2008 m. gruodžio 31 d., o, Komisijos narės duomenimis, kol kas tėra panaudota apie 6 proc. turizmui skirtų lėšų, apie 15 proc. darbo rinkai skirtų lėšų, apie 20 proc. smulkiam ir vidutiniam verslui skirtų lėšų bei apie 20 proc. žinių ekonomikai skirtų lėšų. Komiteto pirmininkas J. Jagminas teiravosi, kaip būtų galima pagerinti ES finansinės paramos įsisavinimą. D. Grybauskaitė pasiūlė supaprastinti procedūras, peržiūrėti už lėšų administravimą atsakingų ministerijų veiklą, jų administracines struktūras, valstybės biudžete numatyti pakankamai lėšų projektams koofinansuoti. Komiteto pirmininkas pritarė, kad yra tikslinga didinti ES finansinės paramos panaudojimo parlamentinę kontrolę ir reikalauti iš Lietuvos Vyriausybės nuolat pateikti informaciją Seimui apie lėšų panaudojimą. 

Susitikime dalyvavęs Lietuvos savivaldybių asociacijos prezidentas Ričardas Malinauskas tvirtino, kad finansinės paramos įsisavinimas stringa dėl biurokratizmo. Komisijos narė Lietuvos savivaldybių asociacijos vadovus paskatino aktyviau dalyvauti rengiant nacionalinius dokumentus, reglamentuojančius ES finansinės paramos įsisavinimą. Taip pat D. Grybauskaitė paskatino Lietuvą pasinaudoti Airijos (ypač dėl politinių partijų pasiekiamų bendrų valstybei svarbių susitarimų) ir Ispanijos (ypač turizmo srityje) gerąja patirtimi įsisavinant ES finansinę paramą. 


3. Susitikime su Europos Parlamento Regioninės plėtros komiteto pirmininko pavaduotojais Jan Olbrycht ir Evgeni Kirilov bei nariu Eugenijumi Gentvilu:

J. Olbrycht pristatė Europos parlamento ir Regioninės plėtros komiteto veiklą. Regioninės plėtros komitetas yra atsakingas už regioninę ir sanglaudos politiką, ypač: Europos regioninės plėtros fondą, Sanglaudos fondą ir kitas ES regioninės politikos priemones; kitų ES politikos sričių įtakos ekonominei ir socialinei sanglaudai įvertinimą; atokiausius regionus ir salas bei bendradarbiavimą abipus sienų ir regionų bendradarbiavimą; santykius su Regionų komitetu, regionų bendradarbiavimo organizacijomis ir vietos bei regioninės valdžios institucijomis. Europos Parlamento komitetų posėdžiams skirta 18 savaičių. Dauguma ES teisės aktų ES Taryba priima kartu su Europos Parlamentu. Aktualiausi pastaruoju metu Regioninės plėtros komitete nagrinėti klausimai buvo pridėtinės vertės mokesčio sumažinimas nevyriausybinėms organizacijoms ir viešojo sektoriaus įstaigoms, viešojo ir privataus sektoriaus bendradarbiavimo gerinimas ir kiti.
J. Olbrycht pažymėjo, kad kiekvienais metais organizuojami tiriamieji vizitai į ES valstybes nares, siekiant išsiaiškinti realią padėtį vietose, o ne nagrinėjant nacionalinius teisės aktus. Šiemet bus lankomasi Kipre, Slovakijoje ir Airijoje. Susitikime apsikeista nuomonėmis apie subsidiarumo principo įgyvendinimą. Delegacijų vadovai pripažino būtinybę bendradarbiauti, keistis aktulia informacija.


4.  Susitikime su Lietuvoje išrinktais Europos Parlamento nariais:

Aptartas Europos Parlamento vaidmuo ES institucijų sistemoje, bendradarbiavimo su nacionaliniais parlamentais esmė, europarlamentarų ryšys su atstovaujamos ES valstybės narės rinkėjais organizuojant pažintines keliones, įvairius renginius. Kalbėta apie asmenų delegavimo į ES institucijas problemas. A. Degutis siūlė keisti Europos parlamento narių padėjėjų statusą ir šias pareigas einančius asmenis įstatymu priskirti valstybės tarnautojams. D. Budreikaitė pažymėjo, kad europarlamentarų padėjėjų kvalifikacijos ir atlyginimo problemos yra itin aktualios. E. Gentvilas teigė, kad Lietuvos pozicija Europos Parlamente nagrinėjamais klausimais dažnai būna pavėluota, Lietuva negyvena Europos ritmu. G. Didžiokas išreiškė susirūpinimą dėl Lietuvos pasirengimo pirmininkauti ES – nėra pakankamai dėmesio skiriama žmogiškųjų išteklių rengimui, ministerijų ir kitų atsakingų institucijų veikloje esama daug žinybiškumo. Diskutuota apie Lietuvos nuolatinės atstovybės Europos Sąjungoje veiklą. Komiteto pirmininkas J. Jagminas pažymėjo, kad atstovybės statusas neturėtų būti prilygintas eilinės Lietuvos diplomatinės atstovybės statusui. Ji turtėtų būti kaip mini Vyriausybė Briuselyje, atašė statusą taip pat būtina nedelsiant sureikšminti. Atkreiptas dėmesys, kad ES reikalai ir europarlamentarų veikla Lietuvoje nepakankamai koordinuojami. Būtinas glaudesnis Europos parlamento narių ir Lietuvos Seimo narių bendradarbiavimas. Pasiūlyta rengti bendras diskusijas, projektų svarstymus, posėdžius. 

5. Susitikime su Belgijos federalinės Valstybės tarnybos atrankos biuro „SELOR“ darbuotojais:

Belgijos federalinės Valstybės tarnybos atrankos biuras „SELOR“ per pastaruosius
5 metus labai patobulino savo veiklą ir tapo 3-uoju pagal populiarumą įdarbinimo biuru Belgijoje. Delegacijos nariai domėjosi, kaip buvo atlikta biuro veiklos reorganizacija ir žymiai padidintas valstybės tarnybos patrauklumas. Išsiaiškinta, kad buvo patobulintos atrankos procedūros, sustiprinta atrankos kokybės kontrolė. Detaliai aptarta centralizuota valstybės tarnautojų atrankos į pareigas sistema. Seimo nario L. Sabučio pasiūlymui, diskuota apie galimybes Belgijos gerąją patirtį pritaikyti Lietuvoje. Nors Belgijoje, kaip ir Lietuvoje, valstybės tarnyba negali konkuruoti su privačiu sektoriumi dėl atlyginimų dydžio, tačiau belgai valstybės tarnybos patrauklumą didina per galimybes asmenims nuolat mokytis, taikyti inovacijas ir derinti darbą su privačiu gyvenimu. 

6. Susitikime su Europos Komisijos nare, atsakinga už regioninę politiką, Danuta Hübner: 

Komisijos narė D. Hubner atkreipė delegacijos dėmesį į tai, kad Lietuva per vangiai panaudoja aplinkosaugai skirtąsias ir Socialinio fondo lėšas. Aukšta pareigūnė prašė imtis būtiniausių veiksmų, kad ES finansinė paramos įsisavinimo rodikliai būtų pagerinti. Pasiūlyta geriau išnaudoti vietos valdžios ir bendruomenių potencialą, paskatintas sklandesnis centrinės ir vietos valdžių bendradarbiavimas, rekomenduota į projektų koofinansavimą įtraukti privataus sektoriaus atstovus. Komisijos narė ir komiteto pirmininkas aptarė būtinybę nacionaliniuose teisės aktuose, reglamentuojančiuose ES finansinės paramos panaudojimą, supaprastinti procedūras ir atsisakyti nereikalingų biurokratinių suvaržymų. Taip pat diskutuota apie poreikį užtikrinti sklandų viešųjų pirkimų sistemos funkcionavimą. 

Komisijos narė pasidžiaugė, kad Lietuva buvo viena iš pirmųjų valstybių narių, kurių 2007–2013 m. nacionalinę sanglaudos politikos strategiją šių metų balandį. priėmė Komisija. Derybos dėl veiklos programų, paversiančių šią strategiją konkrečiais veiksmais, yra gerokai pažengusios, tad tikimasi, kad veiklos programų priėmimo procedūrą bus galima pradėti iki vasaros atostogų. Palankiai vertindama komiteto iniciatyvą aplankyti ES institucijas Briuselyje, D. Hübner pabrėžė sričių, už kurias atsakingas komitetas, svarbą. Komisijos narė teigė, kad aukšta administracinių gebėjimų kokybė, nuoseklus ir aktyvus vietos institucijų dalyvavimas yra Europos sanglaudos regioninės politikos kūrimo ir įgyvendinimo pagrindas. Šios sritys svarbios siekiant užtikrinti, kad lėšos būtų naudojamos sklandžiai ir veiksmingai, o investicijos visiškai atitiktų regioninės ir vietos ekonomikos poreikius. D. Hübner pritarė Lietuvos institucijų sprendimui prioritetine kryptimi pasirinkti Žmogiškųjų išteklių veiksmų programą, kuriai ES skyrė 169 mln. EUR, numatytų išskirtinai viešojo sektoriaus administraciniams gebėjimams gerinti. Siekiant padėti vietos ir miesto bendruomenėms visiškai išnaudoti ekonominės plėtros potencialą, iš ES sanglaudos programos lėšų bus investuota daugiau nei 755 mln. EUR. Šie veiksmai padės Lietuvos institucijoms programavimo laikotarpiu geriau administruoti ES lėšas. Jie taip pat skatins vietos institucijas prisiimti atsakomybę, o tai teigiamai veiks investicijų kokybę. 2007–2013 m. sanglaudos politikos įgyvendinimo laikotarpiu Lietuva iš ES lėšų ekonomikos augimui ir darbo vietų kūrimui regionuose gaus 6775 mln. EUR. Komiteto pirmininkas J. Jagminas atkreipė dėmesį į tai, kad Lietuva pastaruoju metu susiduria su problemomis, kurias sukelia darbo jėgos „nutekėjimas“ iš Lietuvos į kitas ES valstybes nares, senstantis butų fondas, netolygus valstybės teritorijos administracinių vienetų išsivystymas ir plėtros potencialas. 
Komisijos narė atkreipė dėmesį, kad dar yra per menkos Lietuvos savivaldybių galimybės
2007-2013 metais koofinansuoti ES remiamus projektus. D. Hübner š.m. lapkričio mėnesį planuoja lankytis Lietuvoje ir išreiškė pageidavimą per šį vizitą nuvykti į kelias savivaldybės, kad galėtų susipažinti su vietos lygiu esančia situacija. 

7. Susitikime su Regionų komiteto atstovais:

Buvo pristatyti Europos Sąjungos institucijų veiklos principai, Regionų komiteto vieta šių institucijų sistemoje, jo veiklos mechanizmas. ES Regionų komitetas – jauniausia ES konsultacinė institucija, sudaryta iš rinktų vietinės ir regioninės valdžios atstovų, svarstanti nuomones dėl ES teisės aktų projektų, reglamentuojančių savivaldybėms ir regionams aktualius klausimus sanglaudos politikos, transporto, aplinkosaugos, švietimo ir jaunimo reikalų, socialinės politikos ir kt. srityse. Šios nuomonės teikiamos Europos Komisijai, Ministrų Tarybai ir Europos Parlamentui. Regionų komitetas įsteigtas siekiant dviejų tikslų: suteikti vietos ir regionų atstovams galimybę pareikšti savo nuomonę rengiant ES teisės aktus (apie 70 proc. ES teisės aktų įgyvendina savivaldybės ar regionai) ir priartinti ES sprendimo priėmimo procesą prie piliečių.

8. Susitikime su Flandrijos parlamento atstovais:

Pristatytas Belgijos reformavimas iš unitarinės į federacinę valstybę, suformuojant 3 bendruomenes ir 3 regionus. Aptarta federalinės valdžios, bendruomenių ir regionų kompetencija. Delegacijos nariai domėjosi centrinės, regioninės ir vietos vadžių bendradarbiavimu įgyvendinant jų kompetencijai priskirtas funkcijas. 

Aktuali informacija Seimo kanceliarijos padaliniams: svarbu skatinti Seimo komitetų narių ir specialistų vizitus į Briuselį bei plėtoti tiesioginį Seimo komitetų ir Europos Sąjungos institucinių padalinių bendradarbiavimą. Be to, komitetams būtina aktyviai dalyvauti su jų kompetencija susijusių Lietuvos pozicijų rengime, bendradarbiauti, organizuojant diskusijas, pasitarimus, konferencijas, ir keistis informacija su atsakingomis institucijomis aktualiais klausimais. Būtina aktyvinti Lietuvos reikalų sprendimo parlamentinę kontrolę.

Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas 



Jonas Jagminas

Parengė Valstybės valdymo 

ir savivaldybių komiteto

patarėja J. Marcinkutė
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