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Komitetas siūlo nekeisti galiojančio seimo nutarimo dėl karinių vienetų dalyvavimo tarptautinėse operacijose

Šiandien Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) nepritarė Komiteto nario Algio Kašėtos parengtam Seimo nutarimo dėl Seimo nutarimo "Dėl Lietuvos Respublikos karinių vienetų dalyvavimo tarptautinėse operacijose Balkanų, Centrinės ir Pietų Azijos, Pietų Kaukazo bei Persijos įlankos regionuose" 1 straipsnio pakeitimo projektui XP-2621, kuriuo siekiama reglamentuoti, kad Seimas kiekvienais metais tvirtintų, kiek karių ir į kokias tarptautines operacijas būtų siunčiami. 

Tačiau NSGK nariai pasisakė, kad parlamentarai turi būti informuojami, kokiose tarptautinėse operacijose ir kaip ilgai planuoja dalyvauti Lietuvos kariai. Komitetas įsipareigojo įstatymais nustatyti aiškų tarptautinių operacijų parlamentinės kontrolės mechanizmą.

Seimas birželį yra priėmęs nutarimą, kuriuo nustatė maksimalų (iki 420) karių dalyvavimą tarptautinėse operacijose iki 2010 metų pabaigos. Algis Kašėta nuogąstavo, kad toks Seimo nutarimas iki 2010 pabaigos nušalina Seimą nuo sprendimų, kokiose operacijose ir kokiu mastu Lietuvos kariuomenė gali dalyvauti tarptautinėse operacijose. 
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