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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

NEEILINIO POSĖDŽIO PROTOKOLas
2011-04-21 Nr. 100-P-21
Vilnius
Posėdis įvyko 2010-04-21, 14.30–14.56 val. 

Posėdžio pirmininkas – Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.
Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Gediminas Kirkilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Marija Aušrinė Pavilionienė, Paulius Saudargas, Gintaras Songaila, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Rokas Žilinskas.
Europos reikalų komiteto biuras: patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Andrejus Didenko, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, Tadas Paulavičius, padėjėjas Matas Maldeikis. 
Dalyvių sąrašas pridedamas (1 priedas).

 DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2010 metų veiklos ataskaita.
2. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA. Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2010 metų veiklos ataskaita.
Kalbėjo: Č.V. Stankevičius, A. Ažubalis, D. Matulionis, V. P. Andriukaitis.
NUTARTA. Įvertindamas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2010 metų veiklą, susijusią su Europos Sąjungos reikalais, Europos reikalų komitetas pritaria Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2010 m. veiklos ataskaitai.
2. SVARSTYTA. Kiti klausimai.

1) Gautas Europos reikalų komiteto narės Vilijos Aleknaitės Abramikienės prašymas leisti nedalyvauti 2011 m. gegužės 18 ir 20 d. Europos reikalų komiteto posėdžiuose. Komiteto narė 2011 m. gegužės 18–22 d. bus išvykusi į Bolzano (Italijos Respublika) dalyvauti ESBO Parlamentines Asamblėjos renginyje.
NUTARTA. Siūlyti V. Aleknaitei Abramikienei užtikrinti, kad Komiteto posėdžiuose ją atstovautų pavaduojantis Seimo narys.
2) Komiteto narių dėmesiui pridedamas Europos Komisijos pasiūlymų, nuo 2006 m. rugsėjo mėn. siunčiamų tiesiogiai parlamentams, kuriais Lietuvos Respublikos Seimas kviečiamas pareikšti savo nuomonę, sąrašas (gauti 2011 m. balandžio 13-19 d.).
1.
Tarp jų 1 įstatymo galią turintis teisės akto projektas, kuriam pagal Lisabonos sutartį nacionaliniams parlamentams yra pradėtas skaičiuoti 8 sav. terminas dėl pagrįstos nuomonės dėl atitikimo subsidiarumo principui pateikimo:

Pasiūlymas dėl Tarybos direktyvos, kuria iš dalies keičiama Direktyva 2003/96/EB, pakeičianti Bendrijos energetikos produktų ir elektros energijos mokesčių struktūrą. Nr. COM/2011/169.

NUTARTA. Pasiūlymą perduoti Seimo Ekonomikos bei Biudžeto ir finansų komitetams.
2. Tarp jų yra dokumentas, kurį Seimo Ekonomikos komitetas yra priskyręs prie aktualių:


Komisijos komunikatas – Pažangieji tinklai. Nuo inovacijų iki diegimo SEK(2011) 463 galutinis. Nr. COM/2011/202.



NUTARTA. Šis dokumentas bus perduotas Seimo Ekonomikos komitetui, kai bus gauta pirminė pozicija iš Lietuvos Respublikos Vyriausybės.
3) Gautos Seimo specializuotų komitetų išvados dėl tiesiogiai siunčiamų nacionaliniams parlamentams įstatymo galią turinčių teisės aktų projektų, kuriems pagal Lisabonos sutartį pradėtas skaičiuoti 8 sav. terminas dėl pagrįstos nuomonės dėl atitikimo subsidiarumo principui pateikimo:
Pasiūlymas dėl Europos Parlamento ir tarybos reglamento, kuriuo iš dalies keičiami Europos Parlamento ir Tarybos reglamentas (EB) Nr. 562/2006, nustatantis taisyklių, reglamentuojančių asmenų judėjimą per sienas, Bendrijos kodeksą (Šengeno sienų kodeksas), ir Konvencija dėl Šengeno susitarimo įgyvendinimo. 

Nustatytas 8 sav. terminas baigiasi 2011 m. gegužės 10 d.

NUTARTA. Atsižvelgdamas į Teisės ir teisėtvarkos, Užsienio reikalų, Nacionalinio saugumo ir gynybos bei Informacinės visuomenės plėtros komitetų išvadas, kad nėra galimo prieštaravimo subsidiarumo ir (arba) proporcingumo principams ir negavęs kitų pasiūlymų, komiteto posėdyje atskiru darbotvarkės klausimu šio įstatymo galią turinčio teisės akto projekto nesvarstyti.
4) Europos reikalų komiteto 2011 m. gegužės 11 ir 13 d. posėdžių darbotvarkių projektų tvirtinimas.
NUTARTA:
1. Pritarti Europos reikalų komiteto 2011 m. gegužės 11 ir 13 d. posėdžių darbotvarkių projektams.

2. Numatytų 2011 m. balandžio 27 d. ir 29 d. Europos reikalų komiteto posėdžių nerengti.
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