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Sausio 16 d.  Teisės ir teisėtvarkos komitetas  posėdyje apsvarstė Lietuvos Respublikos poziciją dėl Pasiūlymo dėl Tarybos reglamento, iš dalies keičiančio Reglamento (EB) Nr. 2201/2003 nuostatas, susijusias su jurisdikcija ir nustatančio taisykles dėl taikytinos teisės su santuoka susijusiose bylose. 
Bendras šio Pasiūlymo teisės aktui tikslas – sukurti aiškų ir visaapimantį teisinį pagrindą su santuoka susijusioms byloms Europos Sąjungoje nagrinėti, užtikrinant piliečiams teisinį tikrumą, apibrėžtumą, lankstumą ir teisę kreiptis į teismą, suteikti sutuoktiniams ribotą galimybę pasirinkti jų santuokos nutraukimo ar gyvenimo skyrium (separacijos) bylą nagrinėsiantį teismą, taip pat santuokos nutraukimui ar gyvenimui skyrium (separacijai) taikytiną teisę. Pasiūlymo 7a straipsniu siekiama spręsti situacijas, kai valstybės narės, kurios teismai pagal Reglamentą turi jurisdikciją santuokos nutraukimo byloje, teisėje nėra numatytas santuokos nutraukimas arba nepripažįstamas atitinkamos santuokos buvimas ar galiojimas.  
Komiteto nuomone, rengiant Lietuvos Respublikos poziciją dėl Pasiūlymo, siūlytina siekti, kad Lietuvos Respublikos teismai nebūtų įpareigoti pagal Reglamentą spręsti santuokų, kurių buvimo ar galiojimo Lietuvos teisė nepripažįsta, nutraukimo bylas. 
Posėdyje apsvarstyta Lietuvos Respublikos pozicija dėl Europos Sąjungos Komisijos komunikato Europos Parlamentui ir Tarybai „Europos patentų sistemos stiprinimas “. 
Vienas esminių atnaujintos Lisabonos strategijos tikslų siejamas su intelektinės nuosavybės teisių reglamentavimo ir įgyvendinimo tobulinimu. Intelektinės nuosavybės teisės, ypatingai patentai, įtakoja inovacijas, kurios žymiai prisideda prie valstybių narių konkurencingumo didinimo. 
 Europos pirmavimui inovacijų srityje yra būtina patentų strategija. Ši strategija pateikiama
Komisijos komunikate Europos Parlamentui ir Tarybai „Patentų sistemos Europoje sustiprinimas“ (toliau – Komunikatas), kuriuo yra identifikuojamos šiuo metu aktualiausios problemos patentų politikos srityje ir pateikiami pasiūlymai dėl tolimesnių Bendrijos veiksmų. 
Svarstant Komunikatą buvo nuspręsta visų pirma stengtis rasti sutarimą dėl patentų ginčų sistemos, tačiau šiuo metu jau keliamas klausimas dėl Bendrijos patento ir vieningos patentų ginčų sistemos klausimų lygiagretaus nagrinėjimo. Atsižvelgiant į naujausius valstybių narių darbo grupės rezultatus, siūloma, kad vieninga patentų ginčų sistema būtų sudaryta iš pirmosios instancijos teismų su vietos ir regioniniais skyriais, vienu centriniu skyriumi, antra instancija ir registru.
Komitetas nusprendė iš esmės pritarti Lietuvos Respublikos pozicijai ir pasiūlė, rengiant Lietuvos Respublikos pozicijas Europos Tarybos darbo grupių posėdžiams, siekti, kad pagal kuriamą vieningą patentų ginčų sistemą steigiamuose pirmosios instancijos teismuose teismo procesas būtų vykdomas  nacionalinėmis kalbomis, o centriniame skyriuje sprendžiant patentų ginčus, bylos būtų nagrinėjamos proceso šalims prieinamomis kalbomis tiek rašytiniame, tiek ir žodiniame procese; egzistuojančios nacionalinės patentų ginčus nagrinėjančios teismų sistemos būtų panaudotos kuriant vieningą patentų ginčų sistemą. Tai pat   išlaikyti bendrą analitinę ir parlamentinę išlygas dėl šio dokumento nuostatų susijusių su Bendrijos ir nacionalinių teismų steigimu ir kompetencija, teisėjų skyrimu į pirmos instancijos teismo skyrių ir jų statusu, techninį išsilavinimą turinčio teisėjo statusu ir kalbų režimu patentų ginčų teismuose bei informuoti Lietuvos Respublikos Seimą apie derybų eigą. 
Padaryta Atominės elektrinės įstatymo 10 ir 11 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XP-2799  svarstymo pertrauka, kadangi svarstant įstatymo projektą iškylo daug neaiškumų. Svarstymą nuspręsta tęsti kitame  posėdyje, kuris numatytas sausio 17 d. 
Komitetas apsvarstė Autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymo 33 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XP-2034 (A) ir nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą grąžinti iniciatoriui tobulinti, atsižvelgiant į tai, kad praplėtus galimybes naudoti dailės kūrinį be autoriaus leidimo, nepagrįstai suvaržomos autorių teisės. 
Pagal tarptautinius teisės aktus, reglamentuojančius intelektinės nuosavybės apsaugą (Berno konvenciją dėl literatūros ir meno kūrinių apsaugos, TRIPS sutartį, Pasaulinės intelektinės nuosavybės autorių teisės sutartį) ir pagal keičiamo įstatymo 19 straipsnį viena esminių sąlygų, pateisinančių išimtinių autoriaus teisių apribojimą yra tai, kad toks apribojimas neturi nepagrįstai pažeisti autoriaus teisių.
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