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KOMITETAS išklausė vidaus reikalų ministro, generalinio prokuro ir policijos vadovo informaciją apie vykdomus tyrimus
Šiandieną uždarame Komiteto posėdyje komitetas išklausė Vidaus reikalų ministro, Generalinio prokuroro ir Policijos generalinio komisaro informaciją dėl atliekamų tyrimų, kuriuose apklausiami teisėsaugos pareigūnai bei pareikšti įtarimai buvusiems kriminalinės policijos darbuotojams dėl galimo piktnaudžiavimo ir tarnybos pareigų neatlikimo. Išsamiai buvo diskutuota ir kitais policijos veiklos klausimais dėl vykdomų pertvarkų, taip pat aptartos visuomenės informavimo priemonėse pateiktos viešos su policijos veikla susijusių įvykių versijos bei jų vertinimai.
Posėdžio metu prokuratūros ir policijos vadovų buvo patikinta, kad šiuo metu dar anksti kalbėti apie ikiteisminio tyrimo, kuriame vyksta apklausos ir reiškiami įtarimai, baigtį. Situacija, kai tiriami pačių pareigūnų veiksmai, yra neeilinė, todėl ją ištirti reikia nuodugniai bei atsakingai.
Komitetas iš įvykius tiriančių institucijų tikisi, kad visa ši istorija ir su ja susiję asmenys bus tinkamai ir principingai įvertinti, o išvadų ir tyrimo baigties nereikės laukti ilgai. Įvykiai, kurie susiję su žmonių gyvybėmis, įgavo didelį atgarsį, todėl visuomenei turi būti atsakyta skubiai, be to, nepaliekant jokių abejonių tyrimo objektyvumu.

Posėdžio metu buvo pabrėžtas operatyvinės veiklos priežiūros trūkumas. Kaip matyti, operatyvinės veiklos subjektų veiklos slaptoji pusė gali sukelti daug ,,audrų“ visuomenėje, todėl šios veiklos kontrolė turi būti nuolatinė. Tai turi daryti ne tik vidaus, bet ir išorės kontrolės subjektai. Parlamentarai taip pat pažymėjo, kad Generalinėje prokuratūroje imuniteto funkcija turi būti vykdoma efektyviau. 
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