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G. Steponavičius inicijuoja pasitarimą dėl atliekų deginimo gamyklos statybos 

Seimo pirmininko pavaduotojas Gintaras Steponavičius rytoj inicijuoja viešą pasitarimą dėl ketinimų  statyti buitinių atliekų deginimo gamyklą netoli Lazdynų. Lapkričio 29 d. ketvirtadienį, 17.30 val. pasitarimas vyks Lazdynų seniūnijos salėje (Erfurto g. 29, 2-ame aukšte).

G.Steponavičius mano, kad “prieš priimant sprendimus dėl atliekų deginimo gamyklos statybos būtina įvertinti visus neigiamus tokio projekto padarinius. Ne mažiau svarbus yra ir gyventojų įtraukimas į svarstymus”. Lazdynų apygardoje išrinktas Seimo narys pritaria gyventojų išsakytiems nuogąstavimams dėl galimo neigiamo poveikio aplinkai bei primena, kad iki šiol nėra išspręstas Lazdynų ir kitų kaimyninių rajonų gyventojams rūpimas klausimas dėl aštrių kvapų, kylančių netinkamai tvarkant vandens nuotekas.

Seimo narys G. Steponavičius, reaguodamas į visuomenės susirūpinimą šiuo klausimu, į pasitarimą kviečia Lazdynų mikrorajono gyventojus, atsakingų valstybinių institucijų pareigūnus bei poveikio aplinkai vertinimo programą rengusios konsultacinės įmonės UAB “COWI Baltic” atstovus. 
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