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E.Masiulis: Daugiau automobilių valstybės kontroliuojamoms įmonėms – visuomenės interesas?


Seimo Liberalų sąjūdžio frakcijos nario Eligijaus Masiulio nuomone, Vyriausybei panaikinus valstybės kontroliuojamoms įmonėms įpareigojimą sudaryti automobilių naudotojų sąrašą ir transporto įsigijimo, nuomos ir naudojimo taisykles tokios įmonės galės nepaisyti racionalumo ir visuomenės intereso. 

Taip E. Masiulis pareiškė vertindamas šiandien Vyriausybės posėdyje numatytą priimti nutarimą, kuris panaikina minėtus įpareigojimus valstybės kontroliuojamoms įmonėms. Tokį nutarimo projektą parengė Ūkio ministerija vykdydama Premjero pavedimą. 

Liberalo nuomone, valstybės kontroliuojama įmonė, kaip ir bet kuri kita, turi racionaliai naudoti savo biudžetą transportui. 

“Transporto išlaidų apribojimų panaikinimas sudarys sąlygas nepagrįstam lėšų naudojimui ir gali padidinti valstybės įmonių teikiamų paslaugų įkainius. Na pavyzdžiui, Valstybės kontroliuojamos bendrovės “Lietuvos paštas” papildomos išlaidos transportui gali tiesiogiai pabranginti siuntų įkainius. Taigi, kalbėti apie nevaržomas išlaidas automobiliams – visiškai neracionalu”,- sako E. Masiulis

E. Masiulio nuomone, Vyriausybės argumentas neva valstybės kontroliuojamos įmonės negali sėkmingai konkuruoti dėl išlaidų automobiliams ribojimo – juokingas. “Valstybė apskritai neturi kištis į rinkas, kurios yra susiformavusios. Tokiose rinkose veikiančios valstybės kontroliuojamos įmonės turi būti privatizuotos, o ne konkuruoti su privačiomis kompanijomis”,- sako liberalas. 
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