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Numatyta administracinė atsakomybė už neįgalių ir ribotos judėsenos asmenų apsaugą ir pagalbą jiems keliaujant oro transportu

LR Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetas (TTK) šiandien svarstė LR Administracinių teisės pažeidimų kodekso straipsnio pakeitimo projektą, kurio tikslas – numatyti administracinę atsakomybę už neįgalių asmenų ir ribotos judėsenos asmenų apsaugos ir pagalbos jiems teikimo taisyklių, keliaujant oro transportu pažeidimą bei suteikti Civilinės aviacijos administracijai teisę nagrinėti tokių pažeidimų bylas bei skirti už tai baudas. 

Projekto rengimą paskatino dar ir tai, kad neįgalių ir ribotos judėsenos asmenų apsaugą keliaujant oru reglamentuoja Europos Parlamentas ir Tarybos oru. Pagal reglamento nuostatas valstybės narės  privalo užtikrinti, kad būtų laikomasi šio reglamento nuostatų ir nustatomos sankcijos už jų pažeidimą. 

TTK vienbalsiai pritarė įstatymo projektui, pagal kurį numatoma administracinė atskomybė už neįgalių ir ribotos judėsenos asmenų pagalbos ir apsaugos nesuteikimą keliaujant oru. Įstatymo vykdymo kontrolė bei nuobaudų skyrimo teisė pagal įstatymą suteikiama Civilinės aviacijos administracijai. Įstatymo projektas neprieštarauja Europos žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencijos bei Europos Sąjungos teisės nuostatoms. Jo įgyvendinimas biudžeto lėšų nepareikalaus.
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