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Posėdis įvyko: 2007 m. birželio 6 d.

Posėdžio pirmininkai:

Audito komiteto pirmininkas Donatas Jankauskas.

Informacinės visuomenės plėtros komiteto pirmininkas Rimantas Remeika.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Julius Sabatauskas.

Protokolą rašė Audito komiteto padėjėja Rūta Petaraitienė.

Dalyvavo:

Audito komiteto nariai: Remigijus Ačas, Edmundas Pupinis, Vytautas Saulis, Albertas Sereika, Artūras Skardžius.
Audito komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Paulius Griciūnas, patarėjai Jurga Mackelaitė, Lina Milonaitė, Romualdas Patalavičius.

Informacinės visuomenės plėtros komiteto nariai: 
Kęstutis Daukšys, Vytautas Grubliauskas, Algirdas Monkevičius, Irina Rozova, Egidijus Vareikis.

Informacinės visuomenės plėtros sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Ramūnas Čepaitis, patarėjai Irina Jurkšuvienė, Rita Rakevičiūtė, padėjėja Aušra Valantiejūtė.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai:

Vilija Aleknaitė-Abramikienė, Petras Baguška, Česlovas Juršėnas, Jonas Pinskus, Aldona Staponkienė, Nijolė Steiblienė, Raimondas Šukys, Vladimiras Volčiok, Vidmantas Žiemelis.

Teisės ir teisėtvarkos komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Dalia Komparskienė, patarėjai Martyna Civilkienė, Julius Dirma, Dalia Latvelienė, Jelena Voitkun,  padėjėja Birutė Kovalenkienė.

Kiti: 

Teisingumo ministerijos sekretorius Dainius Narkevičius, Teisingumo ministerijos Registrų departamento direktorius Klaidas Navickas, Teisingumo ministerijos Teisėkūros ir viešosios teisės departamento direktorė Živilė Liekytė, Teisingumo ministro patarėjas Mantas Varaška, Valstybės kontrolierė Rasa Budbergytė, Valstybės kontrolės 4-ojo audito departamento vyriausioji valstybinė auditorė Jūratė Sinkevičienė, Valstybės kontrolės 4-ojo audito departamento vyresnioji valstybinė auditorė Ingrida Česnakevičiūtė, VĮ Teisinės informacijos centro direktorius Remigijus Mockevičius, Vyriausybės kanceliarijos Bendrųjų reikalų departamento direktorius Audrius Baronas, Lietuvos laisvosios rinkos instituto ekspertė Eglė Mackuvienė, Seimo kancleris Gintautas Vilkelis, Seimo kanclerio pavaduotojas Gediminas Aleksonis, Seimo informacijos technologijų departamento direktorius Jonas Milerius, Seimo teisės departamento direktorius Andrius Kabišaitis, Seimo teisės departamento Valstybinės teisės grupės vyresnysis patarėjas Edvinas Mušinskis.

DARBOTVARKĖ:

1. Valstybės kontrolės ataskaitos „Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės aktų registro administravimas” klausymas. 

1. SVARSTYTA:

Valstybės kontrolės ataskaitos „Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės aktų registro administravimas” klausymas. 

KALBĖJO:

D. Jankauskas, R. Mockevičius, E. Pupinis, A. Skardžius, J.Sabatauskas, K.Daukšys, R.Šukys, P. Baguška, A.Kabišaitis, J.Milerius, R.Budbergytė, M.Varaška, R.Remeika, V.Aleknaitė-Abramikienė.

NUSPRĘSTA: 

Valstybės kontrolės ataskaita „Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės aktų registro administravimas” išklausyta.

Valstybės kontrolės ataskaitą „Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės aktų registro administravimas” svarstyti kiekviename komitete atskirai.
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