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Grupė parlamentarų dvigubą pilietybę siūlo didesniam išeivijos ratui

Liberalų sąjūdžio frakcijos atstovai Gintaras Steponavičius, Eligijus Masiulis ir Dalia Teišerskytė kartu su kitais Seimo nariais registravo pataisą naujos redakcijos Pilietybės įstatymo projektui, kuria siūlo įtvirtinti teisę išlaikyti Lietuvos Respublikos pilietybę ir išeiviams įgijusiems NATO šalių pilietybę. Liberalai ragina būtinus Pilietybės įstatymo pakeitimus Seimui svarstyti skubos tvarka.

G. Steponavičiaus įsitikinimu, darbo grupės pasiūlytas įstatymo projektas užkirto kelią išeiviams, turintiems JAV, Kanados, Norvegijos ir kitų NATO valstybių narių pilietybę, išsaugoti Lietuvos pilietybę. Anot parlamentaro, Seimas turi ištiesti ranką Lietuvos žmonėms, siekiantiems išlaikyti ryšį su savo valstybe.

Liberalas G. Steponavičius kategoriškai nesutiko su darbo grupės, rengusios pilietybės įstatymo pataisas, sprendimu atimti dvigubos pilietybės galimybę iš didelės dalies lietuvių išeivių, kurių bene daugiausia gyvena Amerikoje. Praėjusią savaitę kartu su kitais darbo grupės nariais politikas pateikė Atskirąją nuomonę „Dėl Lietuvos Respublikos pilietybės įstatymo pakeitimo įstatymo projekto“. 
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