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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai
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Europos reikalų komitete bus rengiamas Seimo pasirengimo Lietuvos pirmininkavimui ES 2013 m. gairių projektas
2009 m. balandžio 8 d. Europos reikalų komitetas, svarstydamas Lietuvos pasirengimą pirmininkauti Europos Sąjungos Tarybai 2013 m., nutarė sudaryti keturių komiteto narių koordinacinę grupę, kuri parengtų Seimo pasirengimo Lietuvos pirmininkavimui gairių projektą.

Minėtame gairių projekte turėtų būti pateikiami pasiūlymai dėl Seimo pasirengimo proceso organizavimo, numatant pagrindinius pasirengimo uždavinius, jų įvykdymo etapus, materialinių, techninių ir žmogiškųjų išteklių poreikius bei priemones jiems sutelkti. Siekiama, kad šių metų Seimo rudens sesijoje minėtos gairės būtų patvirtintos Seimo nutarimu.
Lietuva pirmininkaus Europos Sąjungai kartu su Airija ir Graikija.

Tradiciškai pirmininkaujančios šalies parlamentas rengia parlamentinius renginius savo šalyje, o kartu su Europos Parlamentu – Briuselyje. Tarp tokių renginių paminėtini nacionalinių parlamentų Europos reikalų komitetų konferencija (COSAC), Jungtiniai parlamentiniai posėdžiai, Jungtiniai komitetų posėdžiai ir teminės konferencijos. Lietuva pirmininkaus Europos Sąjungai antrąjį pusmetį, todėl Lietuvos Respublikos Seimui teks ypatingas vaidmuo, kadangi pasibaigus pirmininkavimui 2014 m. pavasarį Lietuvoje reikės surengti visų ES Parlamentų Pirmininkų konferenciją.
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