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 Teisės ir teisėtvarkos  komiteto posėdyje Lietuvos Respublikos generalinis prokuroras Darius Valys ir generalinio prokuroro pavaduotojas Darius Raulušaitis pristatė Lietuvos Respublikos prokuratūros veiklos 2012 metais ataskaitą. 
Pristatymo metu buvo atkreiptas dėmesys į nusikalstamumo tendencijas mūsų šalyje, į prokurorų darbo rezultatus. Ištirta 20 procentų daugiau nusikalstamų veikų nei 2011 metais ir intensyvinant ikiteisminio tyrimo procesą, tiriamų nusikalstamų veikų  likutį pavyko sumažinti 4,5 procento, nors nusikalstamų veikų 2012 metais registruota 3,7 procento daugiau nei 2011 metais. Prokuratūros  prioritetine veiklos kryptimi lieka baudžiamojo proceso procedūrų supaprastinimas.
Pažymėta, kad į priekį  pasistūmėjo visuomenei  ypač rūpimi ir skaudūs tyrimai: baigtas ikiteisminis tyrimas dėl buvusių sovietų amonininkų veiksmų Lietuvoje, o prokurorų surinkti duomenys dėl Sausio 13-osios įvykių leido pradėti ir tęsti šį ikiteisminį tyrimą  ne tik dėl nusikaltimo žmoniškumui, bet ir dėl karo nusikaltimų. Pabrėžta, kad  sustiprėjo bendradarbiavimas su kitomis institucijomis, su  kriminalinės žvalgybos pagrindinėmis įstaigomis pasirašyta susitarimas dėl bendradarbiavimo ir kriminalinės žvalgybos koordinavimo, derinant veiksmus bei išvengiant veiksmų dubliavimo užkardant, atskleidžiant ir tiriant nusikalstamas veikas.
        Pažymėta, kad 2012 metais baigta prokuratūros pertvarka, patvirtinta  nauja, Europos standartus atitinkanti, struktūra. Prokuratūros sistema pertvarkyta į  dviejų lygių (pakopų), ją sudaro  Generalinė prokuratūra ir 5 teritorinės apygardų prokuratūros, kad siekiant prokuratūros veiklą perorientuoti nuo proceso į konkrečius rezultatus 2012 metais buvo kurta ilgalaikio ir trimečio strateginio planavimo sistema ir nuo 2013 metų prokuratūrų ir prokurorų veiklos rezultatai bus vertinami tik pagal strateginio veiklos plano rodiklius- prokuratūrų procesinei veiklai vertinti numatyta daugiau kaip 60 kriterijų, veiklą viešojo intereso gynimo srityje padės  vertinti 14 kriterijų.
Generalinis prokuroras ir jo pavaduotojas taip pat atsakė į pateiktus Seimo narių bei piliečių laiškuose klausimus dėl visuomenei rūpimų ir aktualių rezonansinių bylų tyrimo, dėl kardomosios priemonės – suėmimo taikymo, viešojo intereso gynimo, taip pat dėl Apsaugos nuo smurto artimoje aplinkoje įstatymo taikymo ir kitus prokuratūros kompetencijai priskirtus klausimus.  
Komitetas kitame posėdyje pratęs Prokuratūros ataskaitos svarstymą, taip pat bus išklausytos valstybinių auditorių išvados. Nutarimo projektą komitetas planuoja svarstyti kitame posėdyje.
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