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SPRENDIMAS

DĖL ŽEMĖS SKLYPŲ PRIE DAUGIABUČIŲ NAMŲ SUFORMAVIMO
2010 m. birželio 2  d. Nr. 141-S-20
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Audito komitete apsvarstęs Valstybės ir savivaldybių turto privatizavimo įstatymo 7 straipsnio papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-565, kurio svarstymo metu  buvo iškelta itin aktuali problema, kad prie esamų daugiabučių gyvenamųjų namų daugeliu atvejų nėra suformuoti žemės sklypai;

pažymėdamas, kad tokia situacija gyventojams sukelia problemų dėl teritorijos valymo bei tvarkymo, o žemės sklypų suformavimo prie daugiabučių namų klausimas glaudžiai susijęs su gyvenamųjų namų renovavimu, kadangi siekiant gauti valstybės paramą gyvenamojo namo renovavimui, taip pat turi būti suformuoti žemės sklypai;

atkreipdamas dėmesį, kad nėra užtikrinamas 1996 m. gegužės 24 d. Vyriausybės nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymo taikymo, patvirtintiems, pradėtiems ir iki šio įstatymo įsigaliojimo nebaigtiems rengti teritorijų planavimo dokumentams“ Nr. 617 vykdymas;
atsižvelgdamas į 2009 m. lapkričio 11 d. Valstybės kontrolės ataskaitoje „Lėšų, gautų už parduotus valstybinės žemės sklypus, panaudojimas“ pateiktas išvadas ir rekomendacijas;
atsižvelgdamas į tai, kad pagal galiojančio Privatizavimo įstatymo 22 straipsnio nuostatas valstybinės žemės sklypų ir savivaldybėms nuosavybės teise priklausančių žemės sklypų, priskirtų privatizuojamiems statiniams ir įrenginiams, pardavimo, nuomos ar kitokio perleidimo tvarką nustato žemės santykius reglamentuojantys teisės aktai, n u s p r e n d ž i a : 

pasiūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei imtis reikalingų priemonių bei užtikrinti tinkamą finansavimą, siekiant išspręsti žemės sklypų prie esamų daugiabučių gyvenamųjų namų suformavimo problemą ir iki 2010 m. rugsėjo 1 d. informuoti Seimo Audito komitetą apie šio Sprendimo įgyvendinimą. 
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