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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2010-02-20

2010 m. vasario 19 d. Europos reikalų komiteto posėdyje finansų ministrė Ingrida Šimonytė pristatė Lietuvos 2009m. konvergencijos programos projektą.

Po diskusijų Europos reikalų komitetas pritarė Lietuvos 2009m. konvergencijos programos projektui ir priėmė sprendimą pasiūlyti Vyriausybei ir Lietuvos Bankui įvertinti prielaidas, reikalingas tenkinti konvergencijos kriterijus 2012 metais ir iki 2010 metų gegužės 30 dienos informuoti apie tikslingumą parengti priemonių planą šioms prielaidoms sudaryti. 
Lietuvos konvergencijos 2009 metų programoje apžvelgiami pastarųjų metų ekonominiai pokyčiai Lietuvoje, planuojama ekonominė politika vidutiniu laikotarpiu, įvertinami rizikos veiksniai, valdžios sektoriaus finansų kokybė ir Lietuvos pasirengimas įveikti visuomenės senėjimo padarinius. 

Europos Komisija turėtų patvirtinti rekomendacijas dėl Tarybos nuomonės dėl ES valstybių narių konvergencijos programų š.m kovo pabaigoje. 

Konvergencijos programa – Europos Sąjungos steigimo sutartyje numatytas dokumentas, kuriame pagal Europos Komisijos priimtinų veiksmų kodekse nustatytus reikalavimus pateikiama naujausia informacija apie vykdomą bei suplanuotą biudžeto ir mokesčių politiką. Konvergencijos programoje pateikiama informacija turi remtis priimtais teisės aktais ir aktualiu centriniu ūkio raidos scenarijumi. Už konvergencijos programų rengimą ir atnaujinimą yra atsakingos ES šalių narių vyriausybės.
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