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DĖL UKRAINOS KARINIŲ ORO PAJĖGŲ LAKŪNĖS NADIOS SAVČENKO IR KITŲ RUSIJOS FEDERACIJOJE NETEISĖTAI IR PRIEŠ JŲ VALIĄ LAIKOMŲ UKRAINOS PILIEČIŲ IŠLAISVINIMO
2015 m. sausio 14 d. 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Europos reikalų komitetas ir Užsienio reikalų komitetas,
primindami savo 2014 m. rugpjūčio 22 d. pareiškimą „Dėl Ukrainos karinių oro pajėgų lakūnės Nadios Savčenko neteisėto kalinimo Rusijos Federacijoje“;

atsižvelgdami į tai, kad 2014 m. spalio 26 d. vykusiuose pirmalaikiuose rinkimuose Nadia Savčenko buvo išrinkta į Ukrainos Aukščiausiąją Radą ir 2014 m. lapkričio 27 d. tapo Aukščiausiosios Rados nare;

pažymėdami, kad pirmą kartą nepriklausomos Ukrainos valstybės istorijoje demokratiškuose ir laisvuose rinkimuose išrinktas tautos atstovas neturi galimybės atstovauti savo rinkėjams Ukrainos Aukščiausioje Radoje, nes yra neteisėtai sulaikytas ir laikomas nelaisvėje kitos valstybės teritorijoje;
griežtai smerkia Ukrainos karinių oro pajėgų lakūnės Nadios Savčenko ir kitų Ukrainos piliečių neteisėtą sulaikymą ir kalinimą Rusijos Federacijos teritorijoje;

ragina Rusijos Federacijos valdžios ir teisėsaugos institucijas gerbti žmogaus teises ir atsakingai vykdyti savo tarptautinius įsipareigojimus šioje srityje, nedelsiant ir besąlygiškai išlaisvinti Nadią Savčenko, Olegą Sencovą ir kitus Rusijos Federacijos teritorijoje neteisėtai laikomus Ukrainos piliečius ir sudaryti jiems sąlygas grįžti į Tėvynę;
kreipiasi į Europos Sąjungos ir NATO valstybių narių nacionalinius parlamentus ir Europos Parlamentą, ragindami griežtai ir atsakingai įvertinti šį ir kitus Rusijos Federacijos valdžios institucijų vykdomus žmogaus teisių pažeidimus ir didinti spaudimą,  siekiant užtikrinti kad Rusijos Federacija laikytųsi tarptautinių teisinių įsipareigojimų.
Europos reikalų komiteto pirmininkas

                  Gediminas Kirkilas
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