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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Europos reikalų komiteto nariai su Europos Rekonstrukcijos ir Plėtros Banko atstovu aptarė Ignalinos atominės elektrinės uždarymo projektų įgyvendinimo eigą

2010-05-03

Š. m. gegužės 3 d. Seimo Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius ir komiteto nariai susitiko su Europos Rekonstrukcijos ir Plėtros Banko (angl. European Bank for Reconstruction and Development) Branduolinio saugumo padalinio direktoriumi Vince Novak.

Pagrindinis susitikimo dėmesys – jau uždarytos Ignalinos atominės elektrinės projektų įgyvendinimo eiga. Seimo nariai ypatingai kėlė klausimą dėl panaudoto branduolinio kuro ir atliekų saugyklų statybos vėlavimo bei šio projekto kaštų padidėjimo. Taip pat buvo domimasi, ar, pagal Europos Rekonstrukcijos ir Plėtros Banko procedūras, atrinktas pagrindinis rangovas – Vokietijos kompanija NUKEM GmbH, yra pajėgus vykdyti prisiimtus įsipareigojimus.

Europos Rekonstrukcijos ir Plėtros Banko atstovas teigė, kad pradžioje turėta informacija ir pateiktos Ignalinos atominės elektrinės techninės specifikacijos nebuvo pakankamai tikslios. Todėl vėliau reikėjo detalizuoti vykdomų projektų techninius reikalavimus. Be to, projektų įgyvendinimo eigoje du kartus keitėsi NUKEM GmbH pagrindiniai akcininkai, kas irgi turėjo įtakos projektų įgyvendinimo spartai. Europos reikalų komiteto nariai buvo patikinti, kad Vokietijos kompanija yra pajėgi sparčiai ir kokybiškai pirmiau paminėtus projektus vykdyti.

Šis susitikimas buvo surengtas Seimo Europos reikalų komiteto iniciatyva, įgyvendinant Ignalinos atominės elektrinės tarptautinių donorų lėšomis vykdomų uždarymo projektų parlamentinę priežiūrą. Susitikime taip pat dalyvavo energetikos viceministras Romas Švedas bei VĮ „Ignalinos atominė elektrinė“ generalinis direktorius Osvaldas Čiukšys.

Tarptautinių donorų paramos, skirtos Ignalinos atominės elektrinės uždarymui, valdytoju, remiantis 2001 m. ratifikuotu Seime rėminiu susitarimu, paskirtas Europos Rekonstrukcijos ir Plėtros Bankas. Parama sudaro – 2,5 mlrd. eurų. Ignalinos atominės elektrinės uždarymo projektų finansavimas po 2014 metų bus svarstomas 2010 m. birželio 24 d. įvyksiančioje konferencijoje. Numatoma, kad elektrinės uždarymo procesas truks iki 2029 m.
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