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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

SPRENDIMAS

Dėl nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos VYKDYMO 2005 metais

2006 m. balandžio 19 d. Nr.10-3

Vilnius

Komiteto posėdyje dalyvavo NSGK pirmininkas A.Sadeckas, pirmininko pavaduotojas A.Kašėta, komiteto nariai: A.Baranauskas, R.Juknevičienė, A.Matulevičius, S.Pečeliūnas, R.Smetona; NSGK patarėjai D.Valatkevičius, M.Žemaitis, V.Dmitrijev, padėjėja A.Silickienė.

2006-04-12 Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdyje buvo svarstoma Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos vykdymo 2005 metais ataskaita. Komiteto posėdyje dalyvavo NSGK pirmininkas A.Sadeckas, pirmininko pavaduotojas A.Kašėta, komiteto nariai: R.Bašys, A.Matulevičius, S.Pabedinskas, S.Pečeliūnas, M.Petrauskienė, R.Smetona; NSGK patarėjai D.Valatkevičius, M.Žemaitis, V.Dmitrijev, padėjėja A.Markevičienė, Vidaus reikalų ministerijos sekretorius S.Liutkevičius, VRM Viešojo saugumo departamento Analizės ir problemų tyrimo skyriaus vedėjo pavaduotojas E.Trunovas, Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centro direktorius A.Piliavecas.

Komitetas, įvertinęs posėdžiuose dalyvavusių institucijų atstovų pasisakymus ir išklausęs komiteto narių nuomonę, konstatuoja:

Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programa 2005 metais buvo vykdoma, nepaisant nepakankamo kai kurių priemonių finansavimo. 

Komitetas pastebi, kad nuolat koordinuoti ir organizuoti nusikaltimų prevenciją ir kontrolę šalies mastu nėra įgaliota nei viena valstybės institucija. 2005 m. buvo įvykdytos ne visos priemonės, kurių pirmuoju atsakingu vykdytoju nurodyta viešoji įstaiga Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centras, nesantis viešojo administravimo subjektas ir neturintis viešojo administravimo įgaliojimų.

Komitetas siūlo: 

Vyriausybei: 

Rengiant 2006 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo pakeitimo projektą, užtikrinti Programos įgyvendinimo priemonių plano finansavimą 2006 metams. 

Tobulinant nusikaltimų prevencijos ir kontrolės sistemą ir stiprinant šioje srityje Vidaus reikalų ministerijos pajėgumus, iki 2006 m. pabaigos spręsti Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centro reorganizavimo klausimą.

Tarpžinybinei komisijai Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programai įgyvendinti:

Daugiau dėmesio skirti analizei, kiek veiksmingos ir efektyvios įgyvendinamos Programos priemonės.
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