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REZOLIUCIJA 
dėl energijos efektyvumo didinimo, energijos taupymo ir prisitaikymo prie klimato kaitos
Baltijos Asamblėja, 

atkreipdama dėmesį į Baltijos valstybių „energetinės salos“ problemą, Europos Sąjungos energetikos ir klimato kaitos politiką bei į Baltijos jūros šalių parlamentinės konferencijos darbo grupės energetikos ir klimato kaitos klausimams spręsti išvadas; 

pripažindama glaudesnio bendradarbiavimo ir bendrų veiksmų poreikį, siekiant sumažinti pažeidžiamumą dėl klimato kaitos ir geriau prisitaikyti prie klimato kaitos padarinių, taip pat išvengti dėl klimato kaitos kylančių stichinių nelaimių neigiamų pasekmių ir jas valdyti;
suprasdama, kad energetikos ir klimato kaitos politika ir strategija yra glaudžiai susijusios;
atsižvelgdama į didelį ir iki galo neišnaudotą regiono atsinaujinančios energijos gamybos potencialą, 

ragina Baltijos valstybių parlamentus, vyriausybes, Baltijos Ministrų Tarybą ir Baltijos jūros valstybių tarybą:
dėl ekonomikos krizės – pripažinti ją kaip iššūkį ir atspirties tašką siekiant Baltijos jūros regioną padaryti didelio energijos efektyvumo ir augančios ekonomikos regionu, taip pat labai sumažinti priklausomybę nuo kietojo kuro kaip energijos šaltinio; 

dėl atsinaujinančios energijos – skatinti ieškoti ir naudoti visų tinkamų rūšių atsinaujinančius ir vietinius energijos išteklius ir sukurti tam reikalingą infrastruktūrą;

dėl perdavimo sistemų ir jungčių – didinti investicijas į naujų elektros jungčių statybą ir atnaujinimą regione, sukurti bendrą Baltijos elektros energijos pardavimo rinką, stiprinant tokias jungtis visoje Europoje, skatinti regiono energetikos sektoriaus įstatymų ir reglamentų priėmimą ir derinimą, kad būtų paspartinta atviros rinkos plėtra, didinanti energijos tiekimo konkurencingumą ir saugumą;

dėl energijos efektyvumo ir energijos taupymo – skatinti energijos taupymo ir energijos efektyvumo iniciatyvas visose visuomenės gyvenimo srityse, atkreipti dėmesį į poreikį renovuoti būstus ir skatinti kombinuotą šilumos ir elektros energijos gamybą; 
dėl Baltijos jūros strategijos įgyvendinimo – tikėti, kad Europos Parlamentas skirs pagrindinį dėmesį iššūkiams regiono aplinkos tvarumui, kuriuos kelia didelių infrastruktūros projektų įgyvendinimas, ir atsižvelgs į tai, kad ši Strategija leis sumažinti pavojų aplinkai;
dėl aplinkos neteršiančio transporto infrastruktūros – remti ir lengvinti aplinkos neteršiančio ir įvairiarūšio transporto sistemų plėtrą ir naudojimą; 

dėl švietimo, mokslinių tyrimų, taikomosios veiklos ir verslo galimybių – užtikrinti reikalingas priemones ir finansavimą iš nacionalinio biudžeto ir pasitelkti pilietinę visuomenę, viešąsias ir kitas su tuo susijusias švietimo įstaigas, ieškant ir įgyvendinant atsakingus sprendimus ir veiksmus, susijusius su klimato kaita, taip pat nustatyti atsinaujinančios energijos, energijos efektyvumo ir energijos taupymo technologijų bei gamybos plėtros ir eksporto potencialą. 
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