Kas geriau: vienas regionas ar daugiau?
Apie tai trečiadienį, gegužės 20 d., diskutuota Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto ir Seimo Europos informacijos biuro organizuotoje Europos Savaitės diskusijoje „Lietuvos regionų vizija po 2013 metų“.

„Vyriausybė yra numačiusi panaikinti apskričių viršininkų administracijas, perduoti dalį jų funkcijų savivaldybėms, suformuoti regionus. Ar šiuo metu svarstomi sprendimai yra pakankamai konstruktyvūs ir padės įveikti dabartines regioninės politikos problemas“, - pradėdamas viešą diskusiją klausė Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas. Jis pakvietė diskusijos dalyvius atvirai apsikeisti nuomonėmis dėl Lietuvos regionų vizijos ir įvertinti sudėtingame reformų kelyje laukiančius iššūkius.

Europos Komisijos Regioninės politikos generalinio direktorato Politikos formavimo direktorato direktorė dr. Natalija Kazlauskienė kalbėjo apie Europos Sąjungos Sanglaudos politikos ateitį ir iššūkius Lietuvai. Ji pristatė 2007-2013 metų finansinės perspektyvos naudą Lietuvai, Sanglaudos politikos galimus pokyčius po 2013 metų, globalius iššūkius (klimato kaitą, demografinius pokyčius, energijos išteklių ribotumą) ir Lietuvos situaciją kitų Europos Sąjungos valstybių kontekste. Dr. N. Kazlauskienė paragino sprendimus priimti tik išsamiai įvertinus jų poveikį jautriausioms sritims (finansams, valdymui, gyventojams ir kt.), tačiau atkreipė dėmesį, kad esama labai mažai laiko, stokojama išteklių ir reikia įgyvendinti labai daug darbų.
Finansų ministerijos sekretorius Rolandas Kriščiūnas diskusijoje įvertinti Lietuvos teritorinės statistinės struktūros pertvarkos poveikį Europos Sąjungos Struktūrinės paramos panaudojimui. Vidaus reikalų ministerijos Regioninės politikos departamento direktorius Sergejus Krišpinovičius pristatė regioninės politikos įgyvendinimo teritorinės statistinės struktūros tobulinimo galimybes. Vidaus reikalų ministerijos sekretorė Rasa Noreikienė kalbėjo apie Lietuvos Respublikos teritorijos administracinių vienetų valdymo pertvarką. 
Diskusijoje kalbėję Seimo nariai domėjosi, ar reformai įgyvendinti nereikės keisti Lietuvos Respublikos Konstitucijos, kokiais kriterijais remiantis vykdoma reforma, kokia bus naujoji regionų valdymo sistema, ar bus užtikrintas funkcijų decentralizavimas, kokius sprendimus Vyriausybė numato priimti artimiausiu metu. 
Diskusijoje taip pat dalyvavo Vyriausybės, ministerijų, apskričių, savivaldybių ir kitų institucijų atstovai ir akademinės bendruomenės nariai. 
Diskusijos vaizdo įrašą ir pranešimus galima rasti čia: http://www.eib.lrs.lt/index.php?-155068574 
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