Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas atidėjo Rinkimų įstatymų projektų, kuriais siūloma įvesti internetinį balsavimą, svarstymą
 


Gruodžio 14 d. Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas pagrindiniu,  svarstė: 

- Rinkimų įstatymų projektus Nr. XIP-2794-2797 ir Nr. XIP-3248-3252, kuriais siūloma įvesti internetinį balsavimą. Nutarta daryti svarstymo komitete pertrauką.
 -Valstybės tarnybos įstatymo 8, 10, 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1435 ir jį lydinčiuosius Tarnybos Kalėjimų departamente prie Lietuvos Respublikos Teisingumo ministerijos statuto 9 straipsnio pakeitimo ir Vyriausybės įstatymo 26 straipsnio pakeitimo ir papildymo  įstatymų projektus Nr.  XIP-1436-1437 ir nusprendė pritarti komiteto patobulintiems įstatymų projektams ir komiteto išvadoms.
Komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:
- Konkurencijos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3615. Nutarta siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti. 
- Valstybės politikų valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo  2 straipsnio papildymo ir priedėlio IV skirsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3616. Komitetas nepritarė kitokiai Konkurencijos tarybos narių darbo apmokėjimo tvarkai ir nutarė, kad Konkurencijos tarybos pirmininko, pavaduotojo ir narių darbo apmokėjimas turėtų būti nustatomas Lietuvos Respublikos valstybės politikų valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatyme, todėl lydintįjį įstatymo projektą Nr. XIP-3616 pasiūlė pagrindiniam komitetui atmesti. 
- Gyvūnų globos, laikymo ir naudojimo įstatymo pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-3404 ir Rinkliavų įstatymo 11 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr.  XIP-3760 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui grąžinti įstatymų projektus iniciatoriams tobulinti.
- Moterų ir vyrų lygių galimybių įstatymo 2, 3, 6 ir 25 straipsnių pakeitimo ir papildymo, Įstatymo papildymo 61 straipsniu bei priedo papildymo įstatymo projektą Nr. XIP-3796 ir nutarė iš esmės pritarti iniciatorių pateiktam įstatymo projektui Nr. XIP-3796(ES) ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pasiūlymus. 

 - Šilumos ūkio įstatymo 2, 16, 24, 32 straipsnių pakeitimo, 37 ir 4 straipsnių papildymo ir 32 straipsnio 5 dalies 1, 3 punktų, 6 ir 7 dalių, 36 straipsnio, 37 straipsnio 1, 2, 3, 4, 5 dalių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektas ir straipsnių pakeitimo, 37 ir 4 straipsnių papildymo ir 32 straipsnio 5 dalies 1, 3 punktų, 6 ir 7 dalių, 36 straipsnio, 37 straipsnio 1, 2, 3, 4, 5 dalių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą Nr. XIP-2851(6)  ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą Nr. XIP- 2851(6) atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento, Europos teisės departamento prie Lietuvos Respublikos Teisingumo ministerijos, Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos, Lietuvos savivaldybių asociacijos, Seimo narių Vaidoto Bacevičiaus ir Danutės Bekintienės pastabas ir pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė. 

Komitetas, atsižvelgdamas į 2011 m. gruodžio 7 d. spaudoje (dienraštyje „Respublika“) pasirodžiusią  informaciją apie tai, kad prieš metus į Viešųjų pirkimų tarnybos direktoriaus pareigas priimtas Žydrūnas Plytnikas neatitiko pretendentams į šias pareigas nustatytų reikalavimų, išklausė Valstybės tarnybos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos informaciją šiuo klausimu. Posėdyje taip pat dalyvavo Vidaus reikalų ministerijos ir Ūkio ministerijos atstovai. Komitetas, susipažinęs su pateikta informacija bei išklausęs dalyvių pasisakymus, pastebėjo, kad išlieka abejonės, ar  direktorius atitinka Viešųjų pirkimų tarnybos direktoriaus pareigybės aprašyme nustatytus specialiuosius  reikalavimus (anglų kalbos žinios). Komiteto narių susirūpinimą sukėlė ir direktoriaus veikla vadovaujant tarnybai (atleidžiant darbuotojus ar perkeliant juos į kitas pareigas). Komitetas   nutarė atkreipti Ūkio ministerijos dėmesį į Valstybės tarnybos įstatyme nustatytų poveikio priemonių taikymą Viešųjų pirkimų tarnybos direktoriui (neeilinio vertinimo atlikimą).
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