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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

PAREIŠKIMAS

DĖL EUROPOS ŽMOGAUS TEISIŲ TEISMO SPRENDIMO DĖL NUKRYŽIUOTOJO ATVAIZDO ITALIJOS MOKYKLOSE
2010 m. sausio 13 d.

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komitetas,

apgailestaudamas dėl Europos žmogaus teisių teismo sprendimo, kuris konstatavo, kad privalomas tam tikros religijos simbolio naudojimas viešųjų įstaigų patalpose, o ypač mokyklų klasėse, pažeidžia tėvų teises auklėti vaikus pagal savo įsitikinimus;

gerbdamas minties, sąžinės ir religijos laisvę;

primindamas, kad ir individas, ir bendruomenė turi teisę išreikšti savo religinę bei kultūrinę tapatybę, neapsiribojančia privataus gyvenimo sritimi;

prisimindamas skaudžią Lietuvos istoriją, kuomet religijos laisvė buvo draudžiama ir niekinama;

konstatuoja, kad Kryžiaus naudojimas viešojoje erdvėje nepažeidžia laisvo religijos pasirinkimo ir išpažinimo laisvės;

atkreipia dėmesį, kad Kryžiaus simbolio vartojimas neverčia išpažinti konkrečios religijos, o istoriškai yra neatsiejama visos Europos krikščioniškosios humanistinės tradicijos dalis, kuri savaime nekenkia netikintiems ar nekrikščionims ir nevaržo mokinių bei jų tėvų religijos ir įsitikinimų pasirinkimo ir jų raiškos laisvės;

laikosi nuomonės, kad Europos žmogaus teisių teismo priimtas sprendimas suteikia privilegiją tiems, kurie nenori religinės kultūros simbolių viešose institucijose, nepagrįstai iškeldamas jų teises ir varžydamas kiekvienos valstybės nuožiūros laisvę reglamentuoti sąžinės ir religijos klausimus atsižvelgiant į jos individualų kultūrinį, istorinį ir religinį kontekstą. Toks teismo sprendimas kelia klausimą dėl ketinimų išstumti religinę dimensiją iš viešojo gyvenimo erdvės bei sąlygoja tikinčiųjų teisių varžymą;

remia Lenkijos Respublikos Seimo rezoliuciją, kuria kreipiamasi į Europos Tarybos narių parlamentus siūlant kartu aptarti religijos laisvės ir bendro krikščioniškojo paveldo apsaugos būdus;

pritaria Užsienio reikalų ministerijos nuomonei, kad Lietuvos Respublikai būtų tikslinga įstoti į šią bylą trečiąja šalimi. 
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