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Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

2006-09-13

Europos reikalų komitetas pritarė Seimo (V) rudens sesijos darbų programai ir pradėjo svarstyti komiteto darbo planą ir pavasario sesijos ataskaitą
Š.m. rugsėjo 13 d. įvyko pirmasis šioje rudens sesijoje Seimo Europos reikalų komiteto posėdis. Šiame posėdyje Vyriausybės kanceliarijos atstovai pristatė Seimo rudens sesijoje galimai numatomų eurointegracinių įstatymų projektų sąrašą, kurį sudaro 58 įstatymų projektai (palyginimui praėjusioje Seimo pavasario sesijoje buvo numatyta virš 70 eurointegracinių įstatymų projektų), iš jų 26 projektus, atsižvelgiant į ES teisės aktų įgyvendinimo datas, reikėtų priimti jau šioje sesijoje.

Komiteto pirmininkas, Seimo Pirmininko pavaduotojas Vydas Gedvilas pristatydamas 2006 m. rudens sesijos Europos reikalų komiteto darbo plano projektą pažymėjo, kad komitetui siūloma svarstyti Sutarties dėl Konstitucijos Europai paskelbimo „Valstybės žiniose“ perspektyvas, Euro įvedimo Lietuvoje klausimą, komiteto veiklos tobulinimo, atsižvelgiant į Europos Vadovų Tarybos išvadas, klausimą, Nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos įgyvendinimo metinės pažangos ataskaitą. Komiteto pirmininkas pakvietė Seimo narius teikti savo pastabas ir pasiūlymus dėl minėto darbo plano. Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius pasiūlė, kad komitetas šioje sesijoje ypatingą dėmesį kreiptų į Lietuvos pasirengimą taikyti Šengeno teisyną bei Europos Sąjungos paramos administravimo sistemą. Vydas Gedvilas taip pat pateikė komiteto narių svarstymui 2006 m. pavasario sesijos darbo ataskaitos projektą.
Be to, Europos reikalų komitetas pritarė Seimo nutarimo „Dėl Seimo V (rudens) sesijos darbų programos“ projektui Nr. XP-1641. 
Kitas komiteto posėdis įvyks 2006 m. rugsėjo 15 d.
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