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Būtina sparčiau sukurti kibernetinio saugumo sistemą, 

gerinti veiksmų koordinavimą prieš kibernetines atakas

Šiandieną Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (NSGK) nariai ir atsakingų institucijų vadovai uždarame komiteto posėdyje diskutavo apie kibernetines atakas prieš lietuviškus tinklapius bei priemones kibernetiniam saugumui sustiprinti.
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas akcentavo, kad incidentai aiškiai parodė, jog kibernetinės atakos prieš lietuviškus tinklapius buvo organizuotos, neatsitiktinės. Policijos departamentas dėl šių įvykių pradėjo ikiteisminį tyrimą. 

Posėdyje pastebėta, kad kibernetinių atakų metu buvo pažeisti tinklai, kuriuose didžiausios saugumo spragos. Komitetas pabrėžė, kad reikalinga valstybės institucijų tarnybinių stočių bei elektroninių svetainių apsauga nuo kibernetinių atakų, pirmiausia, turėtų pasirūpinti pačios institucijos. Kartu tarnybinėms stotims reikėtų numatyti aukštesnius apsaugos nuo išorinių ir vidinių grėsmių reikalavimus. Taip pat buvo akcentuota, kad nepakankamai bendradarbiauja valstybės institucijos, atsakingos už elektroninės erdvės saugumą.
“Atakų prieš Lietuvos kibernetinę erdvę, deja, reikia tikėtis ir ateityje. Tam privalome ruoštis, būtina sukurti efektyvią sistemą kovai prieš kibernetinius išpuolius. Reikia apsispręsti, kas būtų atsakingas už veiksmų koordinavimą vykstant pavojingoms kibernetinėms atakoms. Savo veiklą turėtų paspartinti ir  Ministro Pirmininko potvarkiu sudaryta darbo grupė, rengianti siūlymus dėl Lietuvos kibernetinio saugumo sustiprinimo krypčių ir priemonių. Pateiktų pasiūlymų pagrindu bus rengiama kibernetinės gynybos strategija” - teigė Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas. 

Komitetas paragino Vyriausybę greičiau parengti Elektroninių tinklų ir informacijos saugumo įstatymo projektą, kurį priėmus būtų išspręsta daugelis klausimų dėl informacinių sistemų apsaugos, kompiuterinių incidentų tyrimo ir prevencijos funkcijų vykdymo, institucijų bendradarbiavimo ir pan. 

NSGK pirmininkas A.Sadeckas pabrėžė, kad pastarieji įvykiai dar kartą parodo, kiek svarbus yra NATO ir ES valstybių bendradarbiavimas šioje srityje ir kiek reikšminga būtų Taline kuriamo NATO kibernetinės gynybos centro veikla.

A.Sadeckas tikisi, kad kovos prieš kibernetines atakas temos bus aptartos ir rytoj Vienoje numatomame NSGK delegacijos susitikime su Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizacijos Generaliniu sekretoriumi Marku Perenu de Brišambo (Marc Perrin de Brichambaut).
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