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PAREIŠKIMAS

dėl Lietuvos televizijos laidoje ,,Panorama“ 2010 m. spalio 15 d. parodyto reportažo


Lietuvos televizijos laidoje ,,Panorama“ 2010 m. spalio 15 d. vakarą buvo parodytas trumpas mano pasisakymas dėl įtariamų padarius nusikalstamą veiką asmenų sulaikymo. Pats siužetas buvo surežisuotas taip, kad esą Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas nepritaria merų, vicemerų sulaikymui ir šiuo kontekstu net buvo paminėta Seimo pirmininkė.


Toks visiškai tikrovės neatitinkantis siužetas nedaro garbės nacionaliniam transliuotojui ir būtų labai naudinga žinoti, kas davė nurodymą taip sumontuoti ir surežisuoti mano atsakymus visuomenės informavimo priemonių atstovams po 2010 m. spalio 15 d. įvykusio Teisės ir teisėtvarkos komiteto posėdžio, skirto Europos žmogaus teisių teismo (EŽTT) praktikai bylose prieš Lietuvos valstybę.


Tokie posėdžiai rengiami sistemingai, jų metu išklausoma Lietuvos Respublikos Vyriausybės atstovės informacija apie priimtus EŽTT sprendimus, kurie gali būti aktualūs ir mūsų valstybei, atsakoma į klausimus, diskutuojama. Posėdyje kviečiami dalyvauti visų teisinių institucijų ir visuomenės atstovai. 


Toks posėdis vyko ir 2010 m. spalio 15 d., jame buvo gausus būrys žiniasklaidos atstovų. Viena iš aptartų aktualijų buvo bylos prieš Lietuvą dėl pasitaikančio per ilgo įkalinimo iki teismo, dėl per ilgų ikiteisminio tyrimo terminų, neargumentuotų teismų sprendimų pratęsti asmens sulaikymą.


Po komiteto posėdžio teko atsakyti į gausybę žiniasklaidos klausimų, kas daroma, kad situacija pasikeistų. Visuomenės informavimo priemonių atstovai buvo informuoti apie jau priimtas Baudžiamojo proceso ir Baudžiamojo kodeksų pataisas, numatančias griežčiau kontroliuoti ikiteisminio tyrimo terminų laikymąsi, senaties terminų pailginimą, taip pat apie Seime svarstomame Probacijos įstatyme ir jį lydinčiuosiuose teisės aktuose numatytas priemones, leisiančias mažinti įkalintų asmenų skaičių, skatinant taikyti lygtinį paleidimą iš laisvės atėmimo vietų, stiprinant jų stebėjimą. Buvo pateikta informacija apie Teisingumo ministerijos inicijuojamas diskusijas dėl elektroninio tokių asmenų stebėjimo, taip pat apie galimybę tokiomis pat priemonėmis stebėti asmenis ikiteisminio tyrimo metu, sulaikant juos tik būtinais atvejai, kai jie įtariami smurtiniais nusikaltimais ir gali daryti poveikį kitiems bylos dalyviams, toliau kelti pavojų aplinkiniams. 


Būtent šiuo kontekstu kaip ne pats geriausias pavyzdys buvo paminėta pastaruoju metu itin dažnai rodoma filmuota medžiaga, kai Alytaus miesto meras net teismo salėje prieš televizijos kameras demonstratyviai laikomas su antrankiais. Esu įsitikinęs, kad tokie spektakliai nedaro garbės ikiteisminio tyrimo institucijoms, kas ir buvo viešai pasakyta.


Tuo pačiu garbės nedaro ir nacionalinio transliuotojo parodytas siužetas, kai apie svarbų Lietuvos valstybei renginį nebuvo pasakyta nė pusės žodžio (išskyrus keletą Vyriausybės atstovės frazių), o žiniasklaidos atstovams pateikta išsami informaciją buvo sukarpyta ir sumontuota taip, kaip reikėjo (?) kažkam Lietuvos radijuje.

