TTK pritarė komiteto patobulintam Administracinių bylų teisenos įstatymo 40 ir 110 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui.

Birželio 20 d. Teisės ir teisėtvarkos Komitetas posėdyje pritarė Komiteto patobulintam Administracinių bylų teisenos įstatymo 40 ir 110 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektui XP- 1254(3).

Naujos redakcijos Vaiko teisių apsaugos kontrolieriaus įstatymo pakeitimo įstatymo projekte numatoma išplėsti Vaiko teisių gynėjo įgaliojimus bei suderinti juos su Seimo kontrolieriams suteiktais įgaliojimais. Vaiko teisių gynėjo pagrindinė pareiga yra ginti vaiko teises ir jo teisėtus interesus, vykdyti vaiko teisių ir jo teisėtų interesų laikymosi bei tarptautinių ir nacionalinių teisės aktų, reglamentuojančių vaiko teises ir jo teisėtus interesus, įgyvendinimo priežiūrą ir kontrolę. Vaiko teisių gynėjas, įstatymų leidėjo jam suteiktus įgalinimus įgyvendina tirdamas asmenų skundus dėl vaiko teisių ir jo teisėtų interesų pažeidimų bei atlikdamas tyrimus savo iniciatyva, analizuodamas ir vertindamas vaiko teises ir jo teisėtus interesus, reglamentuojančius teisės aktus, bei jų įgyvendinimo praktiką. Dėl šių aplinkybių, siekianti užtikrinti efektyvų Vaiko teisių gynėjui suteiktų įgalinimų įgyvendinimą būtina papildyti Administracinių bylų teisenos įstatymo 40 ir 110 straipsnius, suteikiant Vaiko teisių gynėjui teisę kreiptis su pareiškimu į administracinį teismą prašant ištirti, ar norminis administracinis aktas (ar jo dalis) atitinka įstatymą ar Vyriausybės norminį aktą.
Komitetas svarstė Teritorijų planavimo įstatymo 32 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-1989 ir nusprendė Komiteto svarstyme daryti pertrauką.

 Svarstyti įstatymo projektą kartu su įregistruotu Viešojo intereso gynimo civiliniame ir administraciniame procese įstatymo projektu bei su juo susijusiais kitais įstatymų pakeitimų projektais (reg. Nr. XP-1963 – XP-1969), bei siūlyti pagrindiniam komitetui surengti klausymus dėl įstatymo projekto. 
Komitetas apsvarstė  Tarnybos kalėjimų departamente prie LR teisingumo ministerijos statuto 54 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP-2240 ir nusprendė iš esmės pritarti įstatymo projektui, tačiau siūlyti pagrindiniam komitetui tobulinti įstatymo projektą atsižvelgiant į Seimo Teisės departamento pastabas. 
Komitetas bendru sutarimu  iš esmės pritarė  Valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų ir valstybės tarnautojų pareiginės algos bazinio dydžio, taikomo 2008 metais, įstatymo projektui XP-2297 ir Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo 3, 5 ir 5(10) straipsnių pakeitimo įstatymo projektui XP-2298, tačiau pasiūlė pagrindiniam komitetui patobulinti įstatymo projektus pagal Seimo Teisės departamento pastabas.

Komitetas preliminariai įvertino, ar Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo 12 straipsnio 1 dalies 2 ir 14 punktų pakeitimo įstatymo projektas XP-2234  ir   Piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymo 13 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas XP-2273 atitinka LR Konstituciją . Konstatuota, kad pateikti projektai  prieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai.

Komitetas preliminariai įvertino, ar Valstybės tarnybos įstatymo 30 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas XP-1389 atitinka Lietuvos Respublikos Konstituciją. Konstatuota, kad pateiktas įstatymo projektas neprieštarauja Lietuvos Respublikos Konstitucijai.
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Komiteto padėjėja

Birutė Kovalenkienė.

