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Blėstant partizaniniam karui, Rokiškio rajone buvo išduotas, suimtas ir 1953 m. liepos 15 d. atgabentas į Vilniaus KGB tardymo kalėjimą partizanas Petras Vizbaras-Vapsva. Prasidėjo nepertraukiama žiaurių tardymų virtinė ir bandymai priversti išduoti laisvėje likusius kovos draugus. Po savaitės, 1953 m. liepos 22 d., partizanas Petras Vizbaras –Vapsva iš rūsio kameros buvo atvestas į trečiame aukšte buvusį kabinetą tardytojo, kuris stengėsi priversti talkinti suimant laisvėje likusį bendražygį. Partizanas vietoje išdavystės pasirinko mirtį: pasinaudojęs momentu, kai ant tardytojo stalo suskambo telefonas, metėsi į langą ir jį pramušęs nukrito ant Gedimino prospekto šaligatvio ir žuvo.


Tokio lygio ištikimybė priesaikai ir pasiryžimas negali būti užmiršti. Esame įsitikinę, kad partizano Petro Vizbaro-Vapsvos žuvimo vieta turi būti paženklinta ir liudyti mums ir ateinančioms kartoms.


Lietuvos politinių kalinių sąjunga ne kartą, dar iki Gedimino prospekto rekonstrukcijos, šiuo klausimu kreipėsi į Vilniaus miesto savivaldybės vadovus. Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centras yra parengęs ir pateikęs kelis žūties vietos paženklinimo ir žūties įamžinimo projekto variantus. Iš Vilniaus miesto savivaldybės gauti keli palankūs atsiliepimai, tačiau iki šiolei, t.y. beveik dvejus metus, konkretūs sprendimai nepriimti ir realūs įgyvendinimo darbai nepradėti.


Suvažiavimas mano, kad toks vilkinimas yra nepagrįstas ir neleistinas. Įgyvendinus siūlymus būtų atiduota reikiama pagarba partizanų kovai, o Lietuvos sostinė pasipuoštų dar vienu ryškiu, nepakartojamu akcentu, liudijančiu mums ir mūsų svečiams kovų dėl laisvės didvyriškumą ir tragizmą.


Suvažiavimas prašo Vilniaus miesto merą ir savivaldybės vadovybę, Kultūros ministeriją, Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centrą nebeatidėliojant priimti sprendimus dėl partizano Petro Vizbaro-Vapsvos žūties vietos paženklinimo ir jo atminties įamžinimo bei juos įgyvendinti.
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