VVSK pasiūlė pagrindiniam komitetui tobulinti projektus, kuriais įgyvendinama gruodžio mėnesį Seimo nutarimu patvirtinta Lietuvos policijos sistemos plėtros programa

2008 m. liepos 2 d. posėdyje Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:


- Seimo Teisės departamento išvadą Vietos savivaldos įstatymo pakeitimo įstatymo projektui XP-2006(3) ir nusprendė iš dalies joms pritarti.


-Viešojo administravimo įstatymo 10 ir 11 straipsnių pakeitimo ir Vyriausybės įstatymo 26, 27, 29, 30 ir 35 straipsnių pakeitimo įstatymų projektus XP-3100-3101 ir nusprendė pritarti iniciatorių parengtiems įstatymų projektams.


Komitetas paskirtas papildomu svarstė:


- Policijos veiklos įstatymo antrojo skirsnio pavadinimo, 11, 12 ir 14 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-3205 ir nusprendė pasiūlyti pagrindiniam komitetui įstatymo projektą tobulinti, atsižvelgiant į Teisės departamento pastabas ir šiuos komiteto pasiūlymus:

1. Projektu keičiamo 14 straipsnio 8 dalį išdėstyti taip:

 
“8. Teritorinių policijos įstaigų ir policijos komisariatų viršininkai į pareigas teisės aktų nustatyta tvarka atrankos būdu skiriami 5 metų laikotarpiui. Šiems pareigūnams įstatymų ir Vidaus tarnybos statuto nustatytais atvejais taikoma rotacija.”
2. Atsižvelgiant į Lietuvos policijos sistemos plėtros programos uždaviniuose ir įgyvendinimo priemonėse policijos veiklos kokybės vadybai tobulinti numatyta tobulinti policijos valdymo sistemą bei suderinus su Viešojo administravimo įstatymu ir kartu teikiamu projektu XP-3206, projektu keičiamo 11 straipsnio pavadinimą, straipsnio 1 dalies 1 punktą ir straipsnio 4 dalies pirmą pastraipą išdėstyti taip:
      a) “11 straipsnis. Policijos sistema ir valdymo organizacinė struktūra “

      b) “1) Centrinė policijos įstaiga -  Policijos departamentas prie Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos (toliau – Policijos departamentas);”
     c) “4. Policijos įstaigų valdymo organizacinę struktūrą gali sudaryti štabas, valdyba, policijos komisariatas, biuras, skyrius, rinktinė, kuopa, būrys, poskyris, grupė, policijos nuovada:” 

3. Suderinus su Viešojo administravimo įstatymo nustatytomis administracinėmis pocedūromis ir jų terminija, projektu keičiamo 14 straipsnio 3 dalies 9 punktą išdėstyti taip:

     “9) teisės aktų nustatyta tvarka nagrinėja asmenų pareiškimus pranešimus, prašymus ir skundus ir teikia jiems informaciją ;”

4. Projektu keičiamo 14 straipsnio 6 dalį išdėstyti taip:

    “6. Teritorinės policijos įstaigos policijos generalinio komisaro nustatyta tvarka už savo veiklą atsiskaito policijos generaliniam komisarui ir savivaldybės, kurios teritorijoje vykdo nustatytas funkcijas, merui tarybai ir bendruomenei.”

- Vidaus tarnybos statuto 2, 10, 15, 34, 37, 51, 53 ir 56 straipsnių pakeitimo ir papildymo bei Įstatymo papildymo 16(1) straipsniu įstatymo projektą XP-3206 ir nusprendė: pasiūlyti pagrindiniam komitetui patobulinti įstatymo projektą, atsižvelgiant į šiuos komiteto pasiūlymus:

1. Atsižvelgiant į Teisės departamento pastabas dėl projektu XP-3205 keičiamo 14 straipsnio, patikslinti Statuto 15 straipsnio nuostatas dėl pareigūnų atrankos taip pat ir rotacijos pagrindais.

2. Projektu keičiamo 2 straipsnio 13 dalį išdėstyti taip:

„13. Rotacija – tai pareigūno, paskirto į įstatymuose numatytas pareigas, perkėlimas teisės aktuose nustatyta tvarka į kitas lygiavertes pareigas toje pačioje arba kitoje vidaus reikalų įstaigoje, pasibaigus įstatymuose nustatytam tarnybos laikotarpiui šiose pareigose.“

3. Projektu teikiamo 161 straipsnio 1 dalį išdėstyti taip:

     “1. Pareigūnams rotacija taikoma įstatymų ir šio Statuto nustatytais atvejais.” 


- Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 14 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-2786 ir nusprendė pritarti iniciatorių parengtam projektui iš esmės ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti atsižvelgiant į Seimo Teisės departamento išvadą ir Seimo nario P.Jakučionio siūlymą.
 
- Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 16(1) straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XP–3183 ir nusprendė pritarti iniciatorių parengtam įstatymo projektui.

Taip pat Komitetas keletą projektų pasirengė svarstyti bei aptarė einamuosius klausimus.

Komiteto biuro padėjėja 

Genovaitė Jasaitienė tel. 2396806
