Laidos įrašas adresu: http://www.lrt.lt/mediateka/irasas/46291/lrt_ekonomikos_forumas
 Nuo 46 min. kalbama apie Konstitucinio Teismo (KT)  sprendimą. 

(kalba neredaguota)
A. Butkevičius: 
„ Finansų ir teisingumo ministrams buvau aiškiai suformulavęs užduotį, kaip galima būtų neįgyvendinti KT priimto sprendimo, tai pirmiausia. Antra, ir paprašiau, kad kartu kalbėtųsi su KT teisėjais, nors jie aišku patys priėmė sprendimą, ir man po to pačiam teko kalbėtis su KT teismo teisėjais kaip jie žiūrėtų ir kaip vertintų jeigu mes vis dėl to šitą sprendimą dar nukeltume vieneriems metams. 
      E. Jakilaitais. Tai kaip suprasti vieno iš KT teisėjų D. Žalimo viešus komentarus?
A. [bookmark: _GoBack]Butkevičius: „Tai galėjo ponas D. Žalimas taip pasistengti, kad tas sprendimas būtų priimtas ir įtikinti savo kolegas, bet šiuo metu aš su malonumu, jeigu galėčiau ir dar mes vykdome tą diskusiją, ir vėl pradėjome, paprastai pasakius, rinkti informaciją iš teisininkų, nes kada pasklido pono D. Žalimo toks pareiškimas viešai ir nenoriu minėt KT teisėjų pavardžių ir šitą savaitę buvau susitikęs ir praėjusią savaitę buvau susitikęs ir kalbėjomės apie tai, kokį dar rast sprendimą. Kol kas atsakymo neturiu, jeigu iki biudžeto priėmimo teisininkai pasakys nors vieną mažiausią galimybę, mes turim ankstesnę paruoštą programą, kur suderinta ir su Kultūros ministerija, ir su Socialinės apsaugos ministerija, ir su Finansų ministerija, tai bus atlyginimai, visas tas atlyginimų paketas, nukreiptas kultūros, meno , socialiniams, statutiniams darbuotojams.“

A. Butkevičius: „Mane nuliūdimo kita dalykas, kada teko kalbėtis su teisėjais, kad jau teismuose irgi prasidėjo tam tikri politiniai, na pasakyčiau, žaidimai. Ir žinot kas buvo pasakyta, kada Konstituciniame Teisme vyko svarstymas, ar atlyginimus atstatyti į tam tikrą lygį ir juos kompensuoti, tai iš kai kurių teisėjų lupų buvo pasakyta „va mes dabar politikams parodysim“, kada jie svarstė atlyginimų mažinimą. Iš pradžių buvo teisėjams numatyta, kad bus sumažinti lyg tai 11 proc., nenoriu minėti pavardžių ir pavardės buvo pasakyta, bet kai kurie Seimo nariai pasiūlė sumažinti 30 proc. ir tas sumažinimas buvo įgyvendintas. Tai va dabar vos ne tai va suvedinėsim sąskaitas. Tai buvo nemalonu išgirsti iš KT dirbančių kai kurių teisėjų lupų“.
