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Seimo Sveikatos reikalų komitetas: įspėjimas energinių gėrimų „nevartoti su alkoholiniais gėrimais“ turi būti naudojamas ir šių gėrimų reklamoje

Šiandien Seimo Sveikatos reikalų komitetas apsvartė ir nepritarė pateiktiems pasiūlymams dėl Reklamos įstatymo 14 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-4092(3), kuriais siekiama įspėjimo „nevartoti su alkoholiniais gėrimais“ nenaudoti energinių gėrimų reklamoje, o tik šiuo įspėjimu ženklinti energinių gėrimų pakuotes, taip pat nustatyti vėlesnes įstatymo įsigaliojimo datas. Įstatymo projekto tikslas - uždrausti energinių gėrimų reklamą bei rėmimo veiksmus, orientuotus į asmenis iki 18 metų. 

Komitetas pasiūlė Biudžeto ir finansų komitetui grąžinti Vyriausybei tobulinti 2014 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo projektą Nr. XIIP-1097, atsižvelgiant į komiteto pasiūlymus padidinti valstybės biudžeto skiriamus asignavimus 2014 metų Privalomojo sveikatos draudimo fondo (toliau – PSDF) biudžetui. Šios lėšos būtų skiriamos valstybės funkcijoms, teisės aktais priskirtoms PSDF biudžetui, vykdyti. Taip pat siūloma parengti ir iki 2014 metų kovo 1 d. pateikti Seimui teisės aktų, reglamentuojančių būtinosios medicinos pagalbos teikimą ir finansavimą, projektus. Konstitucinis Teismas 2012 metų gegužės 16 d. nutarime pažymėjo, kad Konstitucijos 53 straipsnio 1 dalies nuostata, kad įstatymas nustato piliečiams nemokamos medicinos pagalbos valstybinėse gydymo įstaigose teikimo tvarką, yra konstitucinės piliečių teisės nemokamai ir laiku gauti kokybišką gyvybiškai būtiną medicinos pagalbą valstybinėse gydymo įstaigose garantija, kurios įgyvendinimas turi būti užtikrintas iš valstybės biudžeto lėšų. Rengiant Valstybės investicijų programą 2015-iems ir vėlesniems metams, siūloma numatyti trumpesnius investicinių projektų įgyvendinimo terminus.

Komitetas pritarė patobulintam Farmacijos įstatymo 15, 561, 69 straipsnių, Įstatymo priedo pakeitimo įstatymo projektui Nr. XIIP-1079(2), kurio tikslas - į nacionalinę teisę perkelti 2012 metų spalio 25 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos 2012/26/ES, kuria dėl farmakologinio budrumo iš dalies keičiama Direktyva 2001/83/EB, nuostatas ir užtikrinti pagrįstą skubios Europos Sąjungos procedūros taikymą bei visos svarbios informacijos apie rinkai tiekiamus vaistinius preparatus gavimą ir vertinimą, kad prireikus būtų galima imtis priemonių visuomenės sveikatai apsaugoti.

Sprendimas dėl 2014 metų PSDF biudžeto rodiklių patvirtinimo įstatymo projekto, Sveikatos draudimo įstatymo pakeitimo įstatymų projektų bus priimtas kitą komiteto posėdį.
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