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Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komitetas,

stipriai sukrėstas vėl iš Ukrainos pasiekiančių žinių apie atsinaujinusius kruvinus protestų dalyvių ir milicijos pareigūnų susirėmimus ir vis didėjantį žuvusiųjų bei nukentėjusiųjų skaičių;

pabrėždamas Ukrainos Prezidento Viktoro Janukovyčiaus asmeninę ir šalies vadovybės atsakomybę už susidariusią padėtį šalyje;

griežtai smerkdamas brutalų jėgos panaudojimą ir ragindamas nedelsiant nutraukti smurtinius jėgos struktūrų veiksmus prieš protestų dalyvius;

apgailestaudamas dėl žmonių aukų ir reikšdamas nuoširdžią užuojautą žuvusiųjų šeimoms ir jų artimiesiems;

pabrėždamas, kad Ukrainos žmonių ryžtas savo šalies ateitį tvirtai susieti su Europos Sąjunga dar labiau sustiprina bendrą europinę atsakomybę už sėkmingą Ukrainos integraciją į Europos Sąjungą;
atsižvelgdamas į tai, kad Lietuva šiuo metu pirmininkauja Jungtinių Tautų Saugumo Tarybai,

kviečia Ukrainos politinius lyderius visomis įmanomomis priemonėmis siekti taikaus politinio dialogo ir tęsti derybas dėl situacijos šalyje sureguliavimo;

laikosi nuomonės, kad pirmalaikių Prezidento ir parlamento rinkimų surengimas būtų tinkamiausias politinės krizės sprendimo būdas;

kreipiasi į Lietuvos Respublikos Užsienio reikalų ministrą siūlydamas inicijuoti klausimo apie situaciją Ukrainoje įtraukimą į Jungtinių Tautų Saugumo Tarybos darbotvarkę;

kreipiasi į Europos Sąjungos vyriausiąją įgaliotinę užsienio reikalams ir saugumo politikai Kateriną Ašton ir Europos Sąjungos valstybių narių užsienio reikalų ministrus prašydamas nedelsiant sušaukti neeilinį Europos Sąjungos Užsienio reikalų tarybos posėdį ir svarstyti sankcijų prieš atsakingus už prievartos panaudojimą asmenis įvedimo klausimą;
kviečia atsakingas Europos Sąjungos institucijas ir valstybes nares teikti reikalingą humanitarinę pagalbą Ukrainai;

ragina Europos Sąjungos institucijų vadovus, valstybių narių politinius lyderius, Europos Parlamento ir nacionalinių parlamentų atstovus vienyti savo pastangas reaguojant į įvykius Ukrainoje ir kartu su visa tarptautine bendruomene ieškoti sprendimų kaip galėtų būti sustabdyta vis stiprėjantį politinė krizė šalyje ir atliepti Ukrainos visuomenės siekiai dėl integracijos į Europos Sąjungą ir šalies demokratinės ateities.
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