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Vilnius

2013 m. gegužės 21 d. naujienų agentūra BNS ir portalas „Delfi“ paskelbė straipsnį „B. Vėsaitės skrydis į Kazachstaną - „Arvi“ užsakytu verslo klasės lėktuvu“, nuoroda: http://verslas.delfi.lt/verslas/b-vesaites-skrydis-i-kazachstana-arvi-uzsakytu-verslo-klases-lektuvu.d?id=61439795#ixzz2UTdAbRqM..

Šiame straipsnyje nurodoma, kad ”Lėktuvu „Hawker 800“ iš viso skrido septyni keleiviai – ūkio ministrė Birutė Vėsaitė, jos patarėja, buvusi parlamentarė Vilija Vertelienė, patarėja – atstovė spaudai Jūratė Antanaitytė-Voldemarienė, „Arvi“ įmonių grupės prezidentas, Ekonominio bendradarbiavimo su Kazachstanu verslo tarybos prezidentas Vidmantas Kučinskas, „Arvi“ įmonių grupės viceprezidentas Alfonsas Sigitas Tamošiūnas, Vilniaus miesto savivaldybės administracijos direktorius Valdas Klimantavičius ir Vilniaus miesto mero patarėjas Benas Renatas Baltusis”.

Vadovaujantis Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos tinklapyje pateikta Valdo Klimantavičiaus viešųjų ir privačiųjų interesų deklaracija, jis šio skrydžio nedeklaravo nustatyta tvarka.

Benas Renatas Baltusis apskritai viešųjų ir privačiųjų interesų deklaracijos nėra pateikęs.

Vadovaujantis Viešųjų ir privačiųjų interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymu, bei Jūsų komisijos išaaiškinimais ir sprendimų praktika prašome išsiaiškinti ar Vilniaus miesto savivaldybės administracijos direktorius Valdas Klimantavičius ir Vilniaus miesto mero patarėjas Benas Renatas Baltusis viešųjų ir privačiųjų interesų, naudodamiesi tarnybine padėtimi ir skrisdami privačios bendrovės užsakytu lėktuvu į Kazachtaną. Taip pat ar minėti valstybės tarnautojai nepažeidė kitų Viešųjų ir privačiųjų interesų derinimo valstybinėje tarnyboje įstatymo nuostatų.
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