Užsienio reikalų komitetas: nuo šiol keitimasis įslaptinta informacija tarp 

Lietuvos ir Austrijos institucijų bus lengvesnis
Komitetas bendru sutarimu pritarė įstatymo projektui Nr. XIIP-344, kuriuo ratifikuojamas Lietuvos Respublikos Vyriausybės ir Austrijos Federalinės Vyriausybės susitarimas dėl keitimosi įslaptinta informacija ir įslaptintos informacijos abipusės apsaugos (toliau – Susitarimas), pasirašytas 2012 m. lapkričio 13 d. Vienoje. 

Ratifikavus dvišalį susitarimą bus sustiprintas Lietuvos ir Austrijos institucijų bendradarbiavimas nacionalinio saugumo srityje ir užtikrintas pasikeitimas įslaptinta informacija, jos apsauga ir įslaptintų sandorių sudarymas. Tokio paties pobūdžio susitarimų Lietuvos Respublika pasirašė ir galiojančių yra 18.

Posėdžio metu komiteto nariai išklausė ir pritarė Lietuvos Respublikos derybiniams aprašams dėl derybų su Kanada dėl išsamaus laisvosios prekybos susitarimo (CETA), dėl stojimo į PPO, dėl Pasirengimo IX-ajai Pasaulio Prekybos Organizacijos (PPO) ministrų konferencijai.
Tai pat komitetas išklausė informaciją ir pritarė Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2012 metų veiklos ataskaitai komiteto kuruojamose srityse (migracijos politika, krašto gynyba ir nacionalinis saugumas, ES ir užsienio politika) ir rekomendavo Vyriausybei apsvarstyti galimybę įsteigti nuolat veikiantį Nacionalinį kibernetinio saugumo centrą.
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