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Strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių ir įrenginių bei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių Naujos redakcijos įstatymo projektu siūloma neprįstai išplėsti VSD kompetenciją

Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas, kaip papildomas, apsvarstė Strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įmonių ir įrenginių bei kitų nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių įmonių įstatymo pakeitimo įstatymo projektą (naują redakciją) Nr. XIP-4409 ir jam pritarė. 
Įstatymo projekto svarstymo metu Komiteto nariai pastebėjo, kad siūloma pernelyg išplėsti Valstybės saugumo departamento (toliau – VSD, Departamentas) kompetenciją, neatsižvelgiant į turimus resursus ir galimybes. 

Kaip pastebėjo Komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas, projektu Departamentui būtų suteikiamos funkcijos, kurios jam, kaip žvalgybą ir kontržvalgybą vykdančiai institucijai, yra nebūdingos. Pavyzdžiui, VSD būtų įpareigotas surinkti informaciją, susijusią su įstatymo projekte nurodytų asmenų (t.y. tam tikrų įmonių vadovų, jų pavaduotojų, taip pat asmenų, galinčių be palydos patekti prie ypatingą strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui turinčių įrenginių) teistumu, veiksnumu, paskirtomis administracinėmis nuobaudomis, jų atžvilgiu pritaikytomis ar taikomomis priverčiamosios medicinos priemonėmis arba prevencinio poveikio priemonėmis pagal Organizuoto nusikalstamumo užkardymo įstatymą ir t.t., bei pateikti šią informaciją į pareigas asmenį skiriančiai ar paskyrusiai įmonei ar insititucijai. Akcentuotina, kad tokios informacijos VSD netvarko ir šių duomenų nekaupia.
Įvertindamas tai Komitetas pasiūlė koreguoti įstatymo projektą ir numatyti, kad į pareigas asmenį skiriančiai ar paskyrusiai įmonei ar institucijai informaciją, pagal priskirtą kompetenciją, teiktų tiek VSD, tiek Vidaus reikalų ministerija, tiek ir pats skiriamasis ar jau paskirtas asmuo.
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