Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas pritarė, kad, savivaldybėms, turinčioms kurortinės vietovės statusą, atsirastų galimybė gauti papildomą finansavimą

Komitetas paskirtas pagrindiniu svarstė:

- Vietos savivaldos įstatymo 30 straipsnio 4 punkto pakeitimo įstatymo projektą XP-1642 ir nusprendė pritarti teikiamam įstatymo projektui ir sujungti jį su įstatymo projektu XP-2006. 

Šiuo projektu siūloma nustatyti, kad kiekviena seniūnija privalo turėti sąskaitą banke. 

- Vietos savivaldos įstatymo 6 ir 7 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą XP-1524 ir nusprendė jį atmesti.

- Vietos savivaldos įstatymo 7 ir 8 straipsnių pakeitimo bei papildymo įstatymo projektą XP-2056 ir nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką iki kito posėdžio ir paprašyti Lietuvos savivaldybių asociacijos nuomonės bei pakviesti į posėdį Sveikatos apsaugos ministerijos atstovą.

- Valstybės tarnybos įstatymo 24 straipsnio pakeitimo ir Valstybės politikų, teisėjų ir valstybės pareigūnų darbo apmokėjimo įstatymo 4 straipsnio pakeitimo įstatymų projektus XP-1779 ir XP-1780 ir nusprendė juos atmesti todėl, kad 2006 m. liepos 19 d. priimtas Valstybės tarnybos įstatymo 24 straipsnio pakeitimo įstatymas Nr. X-789, kuriame yra nustatyta valstybinėje tarnyboje dirbančių asmenų pareiginės algos bazinio dydžio nustatymo (preliminaraus apskaičiavimo), pateikimo, derinimo ir tvirtinimo tvarka, kurią keisti iš esmės nėra svarių argumentų. 

Komitetas paskirtas papildomu svarstė: 

- Valstybės tarnybos įstatymo 5(1) ir 24 straipsnių pakeitimo ir Įstatymo papildymo 5(2) straipsniu įstatymo projektą XP-2308 ir nusprendė pritarti iš esmės iniciatorių pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui projektą patobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir pasiūlymus (kuriems Komitetas pritarė) taip pat į komiteto siūlymus. Pagrindinis komiteto siūlymas yra tas, kad iki einamųjų metų birželio 1 d. ateinančių finansinių metų bazinį dydį Vyriausybės teikimu, atsižvelgiant į šiame įstatyme numatytas aplinkybes, tvirtina Seimas iki Seimo pavasario sesijos pabaigos. Tvirtinamas naujas bazinis dydis negali būti mažesnis už esamą bazinį dydį.”

- Savivaldybių biudžetų pajamų nustatymo metodikos įstatymo priedėlio pakeitimo įstatymų projektus XP-2406 ir XP-2563 ir nusprendė siūlyti pagrindiniam komitetui juos atmesti, kadangi gyventojų pajamų mokesčio dalies padidinimas nuo 84 ar 90 procentų iki 100 procentų Panevėžio miesto ir Mažeikių rajono savivaldybių biudžetams pajamų šaltinių nepadidintų, nes padidėjusias pajamas savivaldybė turės grąžinti Lietuvos Respublikos valstybės biudžetui kaip atitinkamas Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto bendrosios dotacijos kompensacijų sumas. 

Komitetas pritarė Savivaldybių biudžetų pajamų nustatymo metodikos įstatymo 9 straipsnio papildymo įstatymo projektui XP-2470, kuriuo savivaldybėms, turinčioms kurortinės vietovės statusą (t.y. Ignalinos ir Anykščių rajonų savivaldybėms), atsirastų galimybė gauti papildomą finansavimą.

- Rinkliavų įstatymo 11 straipsnio papildymo įstatymo projektą XP-2471 ir nusprendė jį atmesti, kadangi siūlomos nuostatos jau yra galiojančiame įstatyme.
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