LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2009 m. balandžio 8 d.
turi būti tęsiamas civilinių projektų finansavimas Afganistano Goro provincijoje 

2009 m. balandžio 8 d. bendrame Nacionalinio saugumo ir gynybos bei Užsienio reikalų komitetų posėdyje  svarstytas klausimas dėl civilinių projektų įgyvendinimo Afganistano Islamo Respublikoje esančioje Goro provincijoje. 

Komitetai, išklausę suinteresuotų Vyriausybės institucijų informaciją ir atsižvelgdami į mažėjantį finansavimą, kuris gali turėti tiesioginę įtaką Lietuvos Respublikos piliečių dirbančių Afganistano saugumui, siūlo Lietuvos Respublikos Vyriausybei parengti ir pateikti komitetams iki birželio 1 d. kompleksinę Lietuvos Respublikos karinės ir civilinės veiklos strategiją Afganistano Islamo Respublikoje.

Šiems metams numatyta nuo 4 mln. litų iki 2 mln. litų sumažinti civilinių projektų įgyvendinimui skirtas lėšas Afganistane. Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Arvydas Anušauskas pabrėžė, kad maksimalus mažinimas gali būti tik penktadaliu iki 3,2 mln. litų ir pažymėjo, kad civilinių projektų finansavimas svarbus, nes jie gerina vietinių žmonių gyvenimo sąlygas, o tuo pačiu įtakoja Lietuvos vadovaujamos Provincijos  atkūrimo grupės Goro provincijoje saugumą. 

“Nereikėtų pamiršti, kad tai yra Rytai, todėl reiktų atsižvelgti į šios  valstybės specifiką, nes vietiniai gyventojai to nesupras, kodėl stabdomas civilinių projektų finansavimas. Tai gali neigiamai įtakoti mūsų piliečių dirbančių Afganistane saugumą“, – teigė Arvydas Anušauskas. 
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