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P. Auštrevičius: Kodėl Generalinė prokuratūra delsia ginti viešąjį interesą?

Seimo narys Petras Auštrevičius kreipėsi į Generalinę prokuratūrą prašydamas užtikrinti viešojo intereso gynimą sprendžiant klausimus susijusius su kino teatro „Lietuva“ likimu.

Visuomenės informavimo priemonės bei piliečiai, savo iniciatyva ėmęsi rūpintis viešosios erdvės išsaugojimu “Lietuvos” kino teatro teritorijoje, ne kartą yra išreiškę abejones tiek dėl teatro privatizavimo, tiek ir dėl numatomų statybų jo vietoje teisėtumo. Yra kilę abejonių ar tvirtinant numatomų pastatyti statinių statybą leidžiančius teritorinio planavimo dokumentus nebuvo pažeisti Lietuvos Respublikos teisės aktai, nustatantys reikalavimus detaliojo plano sprendimams ir planavimo proceso procedūrai, bei tarptautiniai įsipareigojimai dėl Vilniaus senamiesčio apsaugos.

„„Lietuvos“ likimas sulaukęs didelio visuomenės susidomėjimo nerūpi tik valstybės pareigūnams. Beveik už dyką nuomojamas valstybinės žemės sklypas Vilniaus senamiestyje, kuriame vietoj čia esančios pusvelčiui įsigytos „Lietuvos“, nepaisant aktyvaus visuomenės pasipriešinimo, ruošiamasi pastatyti daugiaaukštį gyvenamąjį namą – visa tai turi sulaukti visapusiško ir objektyvaus įvertinimo, o tam, deja, vien tik aktyvių piliečių pastangų nepakanka. Be to, negalima toleruoti aktyvių piliečių bauginimo teismais“- sako P. Auštrevičius.

Labiausiai politiką stebina, kad Generalinė prokuratūra, kurios darbas yra ginti viešąjį interesą, iki šiol tik stebi aktyvių piliečių bandymus išsaugoti kino teatrą „Lietuva“. 

„Kreipiausi į Generalinę prokuratūrą norėdamas išgirsti aiškų atsakymą, kodėl prokuratūra šioje situacijoje prisiėmė tik tylaus stebėtojo vaidmenį?“, - pažymi P. Auštrevičius.
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