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P. Auštrevičius ragina viešai diskutuoti dėl Sereikiškių liepų iškirtimo

Liberalas Petras Auštrevičius ragina inicijuoti viešas diskusijas dėl rengiamo Sereikiškių parko atnaujinimo projekto. Parlamentaras šiandien kreipėsi į Vilniaus miesto merą prašydamas pakomentuoti savivaldybės darbo grupės, rengiančios dabartinio Sereikiškių parko atnaujinimo projektą, narių pareiškimus, esą sostinės gyventojų pamėgta liepų alėja bus iškirsta, nepaisant kitų ekspertų reiškiamos kritikos ir neatsižvelgiant į visuomenę nuomonę.

“Neįtikinamai skamba SĮ “Vilniaus planas” specialistų argumentai, jog sveikų medžių iškirtimas – parko “atnaujinimas”, o viso šio projekto tikslas – “architektūrinės klaidos” taisymas. Parkas – tai ne tik architektūra. Su juo susijusi istorija negali būti laikoma menkaverte, o ilgaamžių medžių sunaikinimas – savaime suprantamu ir neišvengiamu dalyku”, - kreipimesi teigia P. Auštrevičius.

Pritardamas Sereikiškių parko atnaujinimui, kaip vienam iš prioritetinių ir reikalingų projektų Vilniuje, P. Auštrevičius abejoja projekto rengėjų numatytomis drastiškomis jo įgyvendinimo priemonėmis, kurioms, parlamentaro nuomone, turi pritarti ir visuomenė, ir ekspertai.
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