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Šachmatų turnyras “ LR Seimo Taurė – 2010”

NUOSTATAI

Organizatoriai

Varžybas organizuoja Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarija ir Lietuvos šachmatų federacija.

Vieta ir laikas

2010 m. kovo 7 d., sekmadienį Lietuvos Respublikos Seimo rūmuose vyks tradicinis šachmatų „žaibo“ turnyras „LR Seimo Taurė – 2010“, skirtas Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo 20-osioms metinėms paminėti. Atvykimas ir registracija : š. m. kovo 7 d. iki 10.30 val. Varžybų pradžia – 11.00 val.

Dalyvavimo sąlygos

Dalyvauti individualiose ir komandinėse varžybose kviečiami : Lietuvos Nepriklausomybės Akto signatarai, Lietuvos Respublikos Seimo nariai ir visų kadencijų buvę Seimo nariai, Europos Parlamento nariai, savivaldybių tarybų nariai, Lietuvos valstybės institucijų atstovai, užsienio šalių diplomatinių atstovybių bei konsulatų atstovai, tarptautinių organizacijų atstovybių Lietuvoje atstovai, parlamentinių politinių partijų atstovai, visuomeninių organizacijų atstovai, žiniasklaidos atstovai ir organizatorių pakviesti šachmatininkai.

Būtina išankstinė registracija. Registruotis galima iki 2010 m. kovo 4 d. 17.00 val., pranešant varžybų vyr. teisėjui FA Arvydui Baltrūnui (tel. +370 688 34262) el. paštu SEIMO.TAURE@LRS.LT : dalyvio vardą ir pavardę, FIDE reitingą, atstovaujamą instituciją bei atstovaujamos komandos pavadinimą.

Dalyvių skaičius yra ribotas (60 dalyvių), todėl registracija gali būti nutraukta anksčiau 2010 m. kovo 4 d. 17.00, jei būtų gautos 60 dalyvių paraiškos.

Komandos sudaromos atstovaujamų institucijų pagrindu. Komandą gali sudaryti ne mažiau kaip du ir ne daugiau kaip trys dalyviai. Vienos institucijos atstovai gali sudaryti kelias komandas. Kelių institucijų atstovai gali sudaryti jungtines komandas. Jungtinės komandos sudėtyje negali būti daugiau kaip vienas dalyvis,esantis Lietuvos šachmatininkų TOP – 100 pagal ELO reitingus.

Laiko kontrolė ir reglamentas

Šachmatų varžybos vykdomos šveicariška sistema, 11 ratų, pagal FIDE šachmatų „žaibo“ taisykles su atskira individualia  bei komandine rezultatų įskaita. Laiko kontrolė: po 5 min. iki partijos pabaigos  kiekvienam žaidėjui.
Nugalėtojų nustatymas ir apdovanojimai

Laimi dalyvis, surinkęs daugiausiai taškų. Taškų lygybės atveju vietos nustatomos pagal šiuos papildomus rodiklius: 

1. Bucholco koeficientas (media,atmetus blogiausią rezultatą);

2. Bucholco koeficientas pilnas; 

3. Pergalių skaičius; 

4. Progreso koeficientas;  

Komandinėje įskaitoje skaičiuojasi abiejų dalyvių surinktų taškų suma.

Jei komandą sudaro daugiau kaip du dalyviai, į komandinę įskaitą įtraukiami dviejų aukštesnes vietas individualioje įskaitoje užėmusių dalyvių rezultatai.

Kelioms komandoms surinkus vienodai taškų,nugalėtoją lemia į komandinę įskaitą įtrauktų komandos dalyvių užimtos aukštesnės vietos individualiojoje  įskaitoje.

Individualios įskaitos laimėtojas apdovanojamas pereinamąja Seimo Taure. Dalyviai individualioje įskaitoje užėmę 1-6 vietas apdovanojami Seimo kanceliarijos suvenyrais.

 Komanda užėmusi 1 vietą komandinėje įskaitoje apdovanojama komandine taure. 

Turnyro rezultatai (individualaus ir komandinio turnyro) skelbiami Seimo interneto svetainėje www.lrs.lt
