
Balandžio 15 d. posėdyje VVSK svarstė 2009 m. biudžeto pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą

Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas, paskirtas papildomu, svarstė:
- SEIMO STATUTO "Dėl Seimo statuto 115 straipsnio pakeitimo" projektą XIP-252 ir nutarė iš esmės pritarti įstatymo projektui ir pasiūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti pagal pastabas ir pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė.

- SEIMO STATUTO "Dėl Seimo statuto 16  straipsnio pakeitimo" projektą XP-2762 ir nutarė daryti svarstymo komitete pertrauką iki kito posėdžio bei aptarti šį projektą frakcijose. 
- 2009 metų valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymo pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą XIP-496 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti pagal pastabas ir pasiūlymus, kuriems komitetas pritarė.

- Valstybės tarnybos įstatymo 1 priedo pakeitimo įstatymo projektą XIP-508 ir nutarė siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti, atsižvelgiant į Seimo kanceliarijos Teisės departamento pastabas ir šį komiteto siūlymą: pakeisti Įstatymo projekto 2 straipsnį ir jį išdėstyti taip:

„2 straipsnis. Įstatymo galiojimas.

1.Šis įstatymas įsigalioja 2009 m. gegužės 1 d. 

2. Šis įstatymas galioja iki 2010 m. gruodžio 31 d.“
- Transporto lengvatų įstatymo 6 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą XIP-503 ir nutarė iš esmės pritarti pateiktam įstatymo projektui ir siūlyti pagrindiniam komitetui jį tobulinti pagal Seimo kanceliarijos Teisės departamento pateiktas pastabas ir komiteto pasiūlymus:
1) siūlyti pagrindiniam komitetui prašyti Vyriausybės išvados šiam projektui

2) siūlyti išsiaiškinti globos įstaigų darbuotojų nuomonę dėl siūlomos lengvatos būtinumo, ar lengvatos suteikimas neturės neigiamų pasekmių vaikų saugumui ir ugdymui

Taip pat Komitetas pasirengė svarstyti eilę įstatymų projektų bei aptarė kitus darbotvarkėje numatytus klausimus.
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