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Vadovybės apsaugos departamentui pasiūlyta kelti darbuotojų kvalifikaciją ir darbo kultūros lygį bei spręsti klausimą dėl skiriamosios uniformos dėvėjimo

Šiandien Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas (NSGK) priėmė sprendimą dėl Vadovybės apsaugos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau - VAD) 2005 metų veiklos ataskaitos.
Priimtu sprendimu Vadovybės apsaugos departamentui siūloma spręsti personalo kaitos ir laisvų pareigybių komplektavimo problemas, kelti VAD Pastatų apsaugos skyriaus darbuotojų kvalifikaciją ir darbo kultūros lygį, didinti vidaus kontrolės veiksmingumą, užtikrinant pareigūnų drausmę bei atsakomybę. Be to, VAD siūloma spręsti klausimą dėl Pastatų apsaugos skyriaus darbuotojų skiriamosios uniformos dėvėjimo saugomose objektuose. 

Vertinat Departamento veiklą 2005 metais Komiteto primininkas akcentavo, kad iki šiol neįvykdyti praeitų metų NSGK siūlymai dėl Vadovybės apsaugos departamento operatyvinės veiklos masto susiaurinimo.

Atsižvelgiant į tai, NSGK Vidaus reikalų ministerijai dar kartą siūlo spręsti klausimą dėl Vadovybės apsaugos departamento operatyvinės veiklos masto susiaurinimo, atsisakant Departamentui nebūdingų ir nebūtinų operatyvinės veiklos subjektų teisių.

Komitete svarstyta Valstybės saugumo departamento 2005 m. veiklos ataskaita

Komitetas šiandieną svarstė valstybės saugumo departamento (VSD) 2005 m. veiklos ataskaitą.

Kaip pastebėjo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas, VSD žengia pažangos keliu: “Departamento veikla gerėja, kyla jos profesionalumas. VSD aktyviau dalyvauja spendžiant svarbiausius valstybės saugumą lemiančius klausimus, kaip, pavyzdžiui, dėl AB “Mažeikių nafta” akcijų įsigijimo ir disponavimo jomis, - sakė A.Sadeckas.

Pasak A.Sadecko, informacijos gavimo prasme taip pat juntamas pagerėjimas, surenkama kokybiškesnė informacija.

Paklaustas apie Lietuvai kylančių grėsmių pobūdį Komiteto pirmininkas nurodė, kad grėsmės valstybei išlieka nepakitusios.

Be minėtų klausimų, Komiteto posėdyje buvo pritarta LR Diplomatinės tarnybos institucijų saugaus funkcionavimo užtikrinimo programos pakeitimo projektui. 
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