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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

                                            EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

komiteto POSĖDŽIO PROTOKOLas
2009-12-18 Nr. 100-P-69

Vilnius
Posėdis įvyko 2009-12-18, 11.30 – 11.15 val.

Posėdžio pirmininkas – Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.
Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Vytautas Gapšys, Michail Mackevič, Marija Aušrinė Pavilionienė, Erikas Tamašauskas, Egidijus Vareikis, Birutė Vėsaitė, Mečislovas Zasčiurinskas (Vydo Gedvilo pavaduotojas) Rokas Žilinskas.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Ministro Pirmininko tarnybos Strateginio koordinavimo departamento Europos Sąjungos skyriaus patarėja Rūta Banelienė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro patarėja Jolanta Dzikaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Informacinės visuomenės plėtros komiteto biuro patarėja Ieva Kuodienė, Europos Parlamento nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių santykių departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo ir analizės skyriaus vyriausioji specialistė Gintarė Vaitkevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto biuro patarėja Rita Varanauskienė.

  DARBOTVARKĖ:

1. Dėl Seimo pasirengimo Lietuvos pirmininkavimui Europos Sąjungoje 2013 m.

2. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Aplinkos tarybos posėdį 2009 m. gruodžio 22 d.

3. Kiti klausimai.

Dėl daugiau kaip pusės visų komiteto narių nedalyvavimo posėdis neįvyko. 

Posėdžio pirmininkas






 Česlovas Vytautas Stankevičius

Posėdžio sekretorė       






        Agnė Pribišauskaitė

