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Vilnius

Posėdis įvyko 2007-10-26, 11.30 val.

Posėdžio pirmininkai: 

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Antanas Valionis.

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas. 

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Dainora Asevičienė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Violeta Boreikienė, Loreta Graužinienė, Juozas Jaruševičius, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Artūras Skardžius, Egidijus Vareikis, Justinas Karosas (Vilijos Vertelienės pavaduotojas).

Užsienio reikalų komiteto nariai: Audronius Ažubalis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Sigitas Draugelis, Egidijus Vareikis (Emanuelio Zingerio pavaduotojas).

Europos reikalų komiteto biuras: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Aina Būdvytytė, Andrej Didenko, Julijus Glebovas, Živilė Pavilonytė, Evaldas Sinkevičius, padėjėjos Dainora Asevičienė, Agnė Pribišauskaitė.

Užsienio reikalų komiteto biuras: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėja Mantė Margarita Meškelevičiūtė, padėjėja Salvinija Jurėnaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos Seimo kanclerio pavaduotojas Gedeminas Aleksonis, Europos Parlamento nario padėjėja Sigita Bagdonienė, Europos Parlamento narys Šarūnas Birutis, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Europos Sąjungos politikos analizės skyriaus patarėjas Rolandas Kazlauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Laura Klečkauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Aplinkos apsaugos komiteto biuro patarėja Rasa Liucija Matusevičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto biuro vyresnysis patarėjas Gediminas Morkūnas, Lietuvos Respublikos Seimo Informacijos technologijų ir telekomunikacijų departamento direktorius Jonas Milerius, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Audito komiteto biuro patarėja Daiva Raudonienė, Lietuvos Respublikos Seimo Žmogaus teisių komiteto biuro patarėja Rūta Ragaliauskienė, Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinė atstovė Europos Sąjungoje Loreta Raulinaitytė, Lietuvos Respublikos Seimo Europos informacijos biuro vyresnioji patarėja Jurga Valančiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Kaimo reikalų komiteto biuro patarėjas Evaldas Zelenka.

DARBOTVARKĖ:

1. Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinės atstovės Europos Sąjungoje ataskaita.

1. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinės atstovės Europos Sąjungoje ataskaita.

KALBĖJO: 

A. Valionis, J. Karosas, L. Raulinaitytė, P. Auštrevičius, M.A. Pavilionienė, A. Skardžius, G. Aleksonis, Š. Birutis, R. Bunevičiūtė, J. Jaruševičius, L. Graužinienė, V. Saulis, V. Mazuronis.

NUSPRĘSTA: 

1. Bendru sutarimu pritarti Lietuvos Respublikos Seimo nuolatinės atstovės Europos Sąjungoje ataskaitai. 

2. Atsižvelgiant į išsakytas komiteto narių pastabas, sprendimo projektą tvirtinti artimiausiame komitetų posėdyje.

Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas 



Antanas Valionis

Užsienio reikalų komiteto pirmininkas
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Protokolą parengė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja 
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