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Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai
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Europos reikalų komitete išklausyta Nuolatinės atstovės Europos Sąjungoje ataskaita ir susipažinta su Europos Parlamento Informacijos biuro planais

2008 m. sausio 25 d. Europos reikalų komiteto posėdyje Seimo nuolatinė atstovė Europos Sąjungoje Loreta Raulinaitytė pristatė savo veiklos ataskaitą.

Seimo nuolatinė atstovė informavo apie Europos Sąjungos institucijose nagrinėjamus aktualius klausimus, taip pat kokie klausimai apie Lietuvos Respublikos Seimą, jo veiklos modelį, svarstomus klausimus domino Europos Sąjungos institucijas ir kitų ES valstybių narių parlamentus. Loreta Raulinaitytė akcentavo Seimo specializuotų komitetų vizitų į ES institucijas svarbą, pažymėjo jų galimą naudą Lietuvoje svarstant europinės darbotvarkės klausimus, rengiant išvadas dėl įstatymų projektų, kuriais perkeliamos Europos Sąjungos teisės aktų nuostatos.

Europos reikalų komiteto posėdyje Europos Parlamento Informacijos biuro vadovė Lietuvoje Daiva Jakaitė trumpai pristatė biuro veiklą. Daiva Jakaitė pažymėjo, kad artimiausiu metu siekiama artimiau bendradarbiauti su visuomene ir žiniasklaida, pristatant Europos Parlamento veiklą ir jo narius. Pagrindinis Europos Parlamento Informacijos biuro artimiausio laikotarpio uždavinys yra įdomiai ir patraukliai pristatyti aktualius Europos Sąjungos klausimus, kurie svarstomi Europos Parlamente. Todėl Daiva Jakaitė didelį dėmesį žada skirti informacinių renginių visų pirma Lietuvos apskričių mokyklose organizavimui, informacijos pateikimui šalies mažųjų miestų ir miestelių žiniasklaidos priemonėms. Taip pat planuojamas interaktyvus internetinis projektas, skirtas jaunimui, kuris, tikimasi, paskatins dar labiau domėtis Europos Sąjunga, jos institucine sandara ir svarstomais klausimais.
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