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2013 m. lapkričio 27 d.
Seimo Sveikatos reikalų komitetas išklausė informaciją apie giminingų diagnozių grupių taikymo problemas ir 2013 m. Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto vykdymą
Šiandien Seimo Sveikatos reikalų komitetas išklausė Valstybinės ligonių kasos prie Sveikatos apsaugos ministerijos, Lietuvos gydytojų vadovų sąjungos, Lietuvos ligoninių asociacijos, Lietuvos rajoninių ligoninių asociacijos ir asmens sveikatos priežiūros įstaigų atstovų informaciją apie giminingų diagnozių grupių taikymo problemas ir 2013 m. Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto vykdymą. Komitetas artimiausią posėdį planuoja sugrįžti prie giminingų diagnozių grupių klausimo svarstymo. Gimingų diagnozių grupės – tai stacionarinių paslaugų klasifikavimo ir, tuo pagrindu, apmokėjimo metodas.
Komitetas pasiūlė Seimo Teisės ir teisėtvarkos komitetui patobulinti Administracinių teisės pažeidimų kodekso 4311, 2591 ir 320 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projektą Nr. XIIP-1151 pagal Sveikatos reikalų komiteto pateiktą pasiūlymą dėl įstatymo įsigaliojimo. Projekto tikslas - tobulinti administracinės atsakomybės už Lietuvos Respublikos žmogaus audinių, ląstelių ir organų donorystės ir transplantacijos įstatymo ir jį įgyvendinančių teisės aktų pažeidimus dalyką ir ribas.
Komitetas nepritarė Seimo narių teiktam pasiūlymui dėl Alkoholio kontrolės įstatymo 5 ir 34 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIIP-298(3), kuriuo siekiama įtvirtinti leidimą prekiauti skysčiais (technologiniais, parfumerijos, kosmetikos, buitinės chemijos pramonės gaminiais ir kt.) turgavietėse ir kaimo gyvenamosiose vietovėse. Komiteto nuomone, pasiūlymas prieštarauja Alkoholio kontrolės įstatymo 5 ir 34 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIIP-298(3) tikslui, kadangi nemažina alkoholio prieinamumo.
Komitetas nusprendė daryti svarstymo komitete pertrauką dėl Sveikatos draudimo įstatymo 8, 22 ir 23 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIIP-809 ir Sveikatos draudimo įstatymo 8 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-977, kuriais siekiama, įgyvendinant Konstitucinio Teismo 2013 m. gegužės 16 d. nutarimą, pakeisti galiojantį privalomojo sveikatos draudimo įsigaliojimo reglamentavimą. Komitetas nusprendė daryti pertrauką ir dėl Sveikatos draudimo įstatymo 10, 26 ir 39 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIP-4591 bei šį įstatymo projektą lydinčio Farmacijos įstatymo 2 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projekto Nr. XIP-4592, kurių pagrindinis tikslas - kompensuoti imuninius vaistinius preparatus iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto. 

Komitetas išklausė Teisingumo ministerijos ir Seimo kanceliarijos Teisės departamento atstovų nuomones ir kitame komiteto posėdyje planuoja priimti sprendimą dėl Baudžiamojo kodekso 149, 150, 153 straipsnių pakeitimo ir 95 straipsnio papildymo įstatymo projekto Nr. XIIP-400, kuriuo siekiama sugriežtinti sankcijas seksualinio pobūdžio nusikaltimams ir netaikyti apkaltinamojo nuosprendžio priėmimo senaties.
Brigita Sesickienė,

Sveikatos reikalų komiteto biuras (tel. (8 5) 239 6786, el. p. brigita.sesickiene@lrs.lt)


