LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

NACIONALINIO SAUGUMO IR GYNYBOS KOMITETAS

PRANEŠIMAS SPAUDAI

2008 m. rugsėjo 23 d.

Komitetas pasisako už būtinumą stiprinti nepilnamečių ir jaunimo nusikalstamumo prevenciją
Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdyje buvo išklausyta Policijos departamento vadovybės informacija dėl padažnėjusių jaunimo grupių nusikalstamų išpuolių bei jų prevencijos. 

Posėdyje, kuriame dalyvavo ir Biržų rajono policijos komisariato viršininkas, buvo akcentuojama būtinybė tramdyti šalyje vis labiau agresyviai ir nebaudžiamai siautėjančias jaunimo grupuotes, kurių veikla neretai baigiasi žiauriais smurtiniais nusikaltimais. Komiteto nariai pripažino, kad nepilnamečių nusikalstamumo prevencija yra ne vien policijos problema. Tai daugelio valstybės ir savivaldybių institucijų, visos visuomenės, tėvų reikalas ir atsakomybė. Posėdyje buvo pasisakyta už sisteminį ir tikslinį įvairių nepilnamečių nusikalstamumo prevencijos priemonių rengimą ir įgyvendinimą.

Kaip teigė Komiteto pirmininkas Alvydas Sadeckas, siekiant sutramdyti tokias nusikalstamas gaujas reikalinga ilgalaikė, kompleksinė ir tikslinė policijos veikla savalaikiai jas išaiškinant, laiku ir veiksmingai reaguojant į bet kokius įstatymo pažeidimus. Policijos generalinis komisaras Vizgirdas Telyčėnas svarstomas problemas įvertino kaip labai aktualias ir teigė, kad ruošiamasi atlikti situacijos “inventorizavimą” miestuose ir rajonuose bei imtis visų reikalingų priemonių visuomenės saugumui stiprinti. “Būtina išlaisvinti miestelius ir kaimus, gatves ir kiemus nuo gaujų agresijos.” – teigė A.Sadeckas.

Pažymėtina, jog Seime yra pradėtas svarstyti A.Sadecko pateiktas Seimo nutarimo “Dėl nepilnamečių nusikalstamumo prevencijos stiprinimo” projektas, numatantis visą eilę pasiūlymų Vyriausybei dėl aktyvesnio ir kryptingesnio nepilnamečių nusikalstamumo problemos sprendimo.
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