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Europos reikalų komitetas siūlo Vyriausybei skubiai atlikti visų iš ES Sanglaudos fondo finansuojamų aplinkosauginių projektų įvertinimą

Š. m. lapkričio 30 d. Europos reikalų komiteto posėdyje buvo pritarta patikslintam Aplinkos apsaugos ir Europos reikalų komitetų sprendimui “Dėl Europos Sąjungos Sanglaudos fondo finansuojamų aplinkosaugos projektų įgyvendinimo”.

Komitetų sprendime konstatuojama, kad įgyvendinant ES Sanglaudos fondo finansuojamus aplinkosaugos projektus yra susiklosčiusi sudėtinga padėtis. Numatytų projektų įgyvendinimas dėl padidėjusių kainų pareikalaus papildomų lėšų iš nacionalinio biudžeto. Todėl Aplinkos apsaugos ir Europos reikalų komitetai siūlo Vyriausybei skubiai atlikti visų iš ES Sanglaudos fondo finansuojamų aplinkosaugos projektų įgyvendinimo dabartinės būklės ir perspektyvos iki 2010 m. analizę bei įvertinimą.

Be to, komitetai kritiškai vertina 2007 m. rugsėjo 3 d. Vyriausybės protokolinį sprendimą Nr. 48, kuriuo nusprendžiama perduoti 40 proc. išaugusios finansinės naštos savivaldybėms arba jų įmonėms ir siūlo, kad Vyriausybė artimiausiu metu naujai įvertintų savivaldybių finansines ir kitas galimybes dėl ES Sanglaudos fondo finansuojamų aplinkosaugos projektų reikiamo įgyvendinimo.
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