Aptartos Lietuvos valstybės tarnybos modernizavimo gairės ir priimta rezoliucija
Vasario 24 d., antradienį, Seime vyko tarptautinė konferencija „Lietuvos valstybės tarnyba ir jos modernizavimo gairės“. Ją organizavo Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komitetas kartu su Valstybės tarnybos departamentu prie Vidaus reikalų ministerijos.
Konferencijoje dalyvavo ir pranešimus skaitė Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos vyriausiasis administratorius teisinio reglamentavimo, valstybės tarnybos ir teisingumo klausimais (SIGMA) Franciskas Kardona (Francisko Cardona), Notingamo universiteto dėstytojas, Makso Vėberio mokslinės draugijos narys (Europos universiteto institutas, OECD/SIGMA projekto „Valstybės tarnybos reformų tęstinumas įstojus į ES“ koordinatorius) dr. Janas Hinrikas Mejeris Salingas (Jan-Hinrik Meyer-Sahling), dr. Vitalis Nakrošis (Tarptautinių santykių ir politikos mokslų institutas, Vilniaus universitetas), Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininko Vytautas Kurpuvesas. 
Konferencijos dalyviai išklausę SIGMA ir Lietuvos ekspertų pranešimus apie valstybės tarnybos reformas Europos Sąjungos valstybėse narėse, Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos pokyčius po 2004 metų ir jos dabartinę būklę, taip pat siūlymus dėl Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos galimų tobulinimo krypčių priėmė rezoliuciją, kurioje
teigiamai vertina konferencijos metu pateiktą informaciją apie SIGMA rengiamoje ataskaitoje „Valstybės tarnybos reformų nuoseklumas naujosiose Europos Sąjungos valstybėse“ numatomą skirti palankiausią, palyginti su kitomis valstybėmis narėmis, Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos, jos valdymo sistemos ir pokyčių šioje srityje po 2004 metų įvertinimą;

mano, kad šiuo metu Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių institucijose veikianti personalo (žmogiškųjų išteklių) administravimo (valdymo) sistema, derinanti tiek karjeros, tiek ir postų sistemos elementus, būdama pakankamai atvira, sudaranti galimybes  ir  sąlygas tobulėti,  gali užtikrinti gerą valstybės tarnybos profesionalumą, stabilumą ir neutralumą; 

pažymi, kad dar nėra panaudotos visos galimybės, kad   Lietuvos Respublikos valstybės tarnyba taptų efektyvesnė, labiau orientuota į rezultatus, paslaugesnė ir jautresnė visuomenės poreikiams, skaidresnė, sėkmingiau konkuruojanti pritraukiant aukštos kvalifikacijos specialistus;

mato trūkumų ir silpnybių Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių institucijų personalo (žmogiškųjų išteklių) administravimo (valdymo) sistemos atskirose srityse  (tokiose kaip tarnautojų poreikio planavimas ir jų skaičiaus reguliavimas, valstybės tarnautojų kompetencijos valdymas, valstybės tarnautojų  atranka ir socialinė adaptacija, karjeros planavimas, tarnybinės veiklos vertinimas, darbo apmokėjimas, atsakomybė už tarnybinius pažeidimus ir kt.);

pritaria SIGMA ir Lietuvos ekspertų pateiktiems siūlymams tobulinti  Lietuvos Respublikos valstybės tarnybą ir jos personalo (žmogiškųjų išteklių) administravimo (valdymo) sistemą.

Be to, konferencijos dalyviai, atsižvelgdami į konstitucinę valstybės tarnybos sampratą, taip pat ir į Lietuvos visuomenės sampratą, kad valstybės tarnyba yra iš valstybės ir savivaldybių biudžetų atlyginama valstybės ir savivaldybių institucijose dirbančių asmenų profesinė veikla, skirta tenkinti visuomenės (viešuosius) interesus, atliekant tiek viešojo administravimo, tiek ir teikiant viešąsias paslaugas, 

pritaria, kad Lietuvos Respublikoje būtų teisiškai įtvirtinta viešoji tarnyba, jai priskirtos įvairios paskirties valstybės ir savivaldybių institucijos ir jose dirbantys asmenys, išskyrus valstybės politikus ir  pareigūnus, įgyvendinančius valstybės ir vietos valdžią, ir, atsižvelgiant į specifiką, viešosios tarnybos viduje įteisinti tarnautojų korpusai (pvz., civilinės tarnybos tarnautojai, sukarintos (statutinės) tarnybos tarnautojai, techninio - ūkinio pobūdžio ir viešųjų paslaugų tarnybos tarnautojai);

pritaria, kad, nusprendus įteisinti Lietuvos Respublikos viešąją tarnybą, būtų nustatytas ir tinkamas jos teisinis reglamentavimas, užtikrinta darni visą šią tarnybą integruojančių, vienodus reikalavimus visiems  jos tarnautojams nustatančių, taip pat atskirų viešosios tarnybos tarnautojų korpusų specifines sąlygas ir jų skirtingumą (ypatingumą) apibrėžiančių teisės normų visuma; 

pritaria, kad nuosekliai ir kryptingai diegiant (taikant) naujosios viešosios vadybos ir naujojo viešojo valdymo (naujosios viešosios tarnybos) principus ir metodus Lietuvos Respublikos valstybės tarnyba (viešoji tarnyba) taptų labiau orientuota bendrųjų vertybių pagrindu tenkinti visuomenės (viešuosius) interesus, efektyvesnė, būtų lankstesnė ir atviresnė naujovėms,  atskaitingesnė visuomenei ir turinti jos visišką pasitikėjimą;  

pritaria, kad, atsižvelgiant į atskirų korpusų specifiką, nuosekliai ir kryptingai būtų tobulinama valstybės tarnybos (viešosios tarnybos) personalo (žmogiškųjų išteklių) administravimo (valdymo) sistema: stiprinami karjeros sistemos elementai, galintys užtikrinti valstybės tarnybos (viešosios tarnybos) profesionalumą, neutralumą, stabilumą, karjeros galimybes ir socialinį saugumą, ir diegiami postų sistemos elementai, skatinantys rezultatyvumą ir efektyvumą, veiklos ir teikiamų paslaugų kokybę, greitesnį reagavimą į aplinkos pokyčius, didesnį jautrumą visuomenės poreikiams, užtikrinantys  geresnę vadovavimo (vadybinės veiklos) kokybę, sudarantys sąlygas kilti valstybės tarnybos (viešosios tarnybos) kultūrai;

siūlo Seimui ir Vyriausybei, rengiant konceptualius dokumentus dėl Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos (viešosios tarnybos) plėtros, atsižvelgti į šios rezoliucijos nuostatas.
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