Seimo Europos reikalų komiteto pranešimas žiniasklaidai

Seimo Europos reikalų komitetas ir Užsienio reikalų komitetas bendrame posėdyje svarstė Seimo prioritetus pagal 2005 m. Europos Komisijos metinę teisėkūros ir darbo programą 
2005 m. kovo 4 d. vykusiame Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje kartu su Užsienio reikalų komitetu buvo svarstyti Seimo prioritetai pagal 2005 m. Europos Komisijos metinę teisėkūros ir darbo programą, pritarta Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos 2005 m. kovo 7 d. posėdį bei į ES Ekonomikos ir finansų tarybos 2005 m. kovo 8 d. posėdį, taip pat išklausyta ataskaita po Seimo Europos reikalų komiteto ir Užsienio reikalų komiteto delegacijos vizito į Ukrainą, pristatytas Seimo Europos reikalų komiteto pavasario sesijos darbo planas bei aptarti kiti klausimai.
Vyriausybės kanceliarijos ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus vedėjas Dangis Verseckas pristatė 2005 m. vasario 28 d. patvirtintą Lietuvos Europos Sąjungos politikos aktualiausių 2005 m. klausimų sąvadą, jo tikslus, rengimo procesą. Seimo Europos reikalų ir Užsienio reikalų komiteto nariai vykusios diskusijos metu nusprendė padaryti svarstymo pertrauką dėl Seimo prioritetų pagal 2005 m. Europos Komisijos metinę teisėkūros ir darbo programą, paprašyti kitų Seimo komitetų patikslinti išvadas ir pateikti jas artimiausiam Seimo Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų posėdžiui.

Lietuvos Respublikos pozicijas ES Konkurencingumo (vidaus rinka, pramonė ir tyrimai) tarybos posėdžiui pristatė ūkio viceministras Nerijus Eidukevičius. Viceministras pažymėjo, kad svarbiausias klausimas Tarybos posėdyje bus Lisabonos strategija – vidutinės trukmės peržiūra bei diskusija dėl pasiūlymo priimti direktyvą dėl paslaugų vidaus rinkoje. Nerijus Eidukevičius informavo apie Lietuvos siekius, kad konkurencingumo ir inovacijų programos būtų plačiai prieinamos, ypač naujosioms ES valstybėms narėms. Seimo Europos reikalų komiteto nariai domėjosi Lisabonos proceso valdymu perspektyvomis, nacionalinių Lisabonos programų rengimu, peržiūrint patirtį verslo ir inovacijų aplinkoje.
Finansų viceministras Jaunius Simonavičius supažindino komiteto narius su Lietuvos Respublikos pozicijomis vykstant į ES Ekonomikos ir finansų tarybos posėdį. Vienas iš svarbiausių klausimų bus Tarybos nuomonė dėl atnaujintos Lietuvos Stabilumo ir konvergencijos programos. Taip pat Ekonomikos ir finansų taryba rengiasi priimti dokumentą dėl Bendrųjų ekonominės politikos gairių atsižvelgiant į Lisabonos strategiją, kur akcentuojamas augimo ir užimtumo skatinimas, proceso valdymo mechanizmo pagerinimas. Seimo Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė pristatytoms Lietuvos Respublikos pozicijoms.
Seimo Europos reikalų ir Užsienio reikalų komitetų delegacijos vizito į Ukrainą, vykusio š.m. vasario 10-11 d., ataskaitą pristatė Europos reikalų komiteto pirmininko pavaduotojas Petras Auštrevičius, kuris pasiūlė, kad formuojant Lietuvos Respublikos poziciją būtų siekiama vertinti Ukrainą kaip strateginę partnerę, kad būtų pakviesti Ukrainos Aukščiausiosios Rados Europos integracijos komiteto nariai ir sekretoriatas artimiausiu metu apsilankyti Lietuvoje, kad būtų suaktyvinti parengiamieji darbai, susiję su Lietuvos Respublikos Seimo, Ukrainos Aukščiausiosios Rados ir Lenkijos Seimo parlamentinės asamblėjos įsteigimu. Seimo Europos reikalų komiteto nariai bendru sutarimu pritarė šiems pasiūlymams.
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