SEIME ĮVYKO TEISĖS IR TEISĖTVARKOS KOMITETO IR EUROPOS INFORMACIJOS BIURO EUROPOS SAVAITĖS DISKUSIJA „LIETUVOS IR ES INSTITUCIJŲ BENDRADARBIAVIMAS KOVOJE SU TARPTAUTINIO POBŪDŽIO ORGANIZUOTU NUSIKALSTAMUMU: PRAKTINIAI ASPEKTAI“.

201 m. gegužės 27 d. Seimo Europos informacijos biure įvyko Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto ir Seimo Europos informacijos biuro Europos savaitės diskusija „Lietuvos ir ES institucijų bendradarbiavimas kovoje su tarptautinio pobūdžio organizuotu nusikalstamumu: praktiniai aspektai“.

Diskusijoje dalyvavo Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto nariai, prokurorai, advokatai, Generalinės prokuratūros, ministerijų, kitų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų, nevyriausybinių organizacijų, akademinės bendruomenės atstovai.  
Seimo Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas Stasys Šedbaras įžanginiame žodyje  pažymėjo, kad vienas iš pagrindinių Europos Sąjungos (ES) tikslų yra sukurti Europoje laisvės, saugumo ir teisingumo erdvę, užtikrinant joje laisvą asmenų judėjimą ir suteikiant ES piliečiams saugumą. Įvertinant Šengeno zonos teikiamus privalumus yra būtina nepamiršti, kad tais pačiais privalumais naudojasi ir nusikalstamos grupuotės. Todėl norint pasiekti minėtą ES tikslą be daugelio kitų priemonių, kaip viena iš svarbiausių, yra ES ir valstybių narių teisėsaugos institucijų glaudus bendradarbiavimas. Siekiant užkardyti organizuotą tarptautinį nusikalstamumą ES yra koordinuojamas ir nuolat stiprinamas valstybių narių policijos ir kitų teisėsaugos bei teisminių institucijų bendradarbiavimas, stiprinamos ES agentūros – Europos policijos biuras (Europolas) ir Europos teisinio bendradarbiavimo padalinys (Eurojustas). Teisės ir teisėtvarkos komiteto pirmininkas taip pat paminėjo, kad kalbant apie ES piliečių saugumo užtikrinimą tam tikrais atvejais neišvengiamai yra susiduriama ir su žmogaus teisių apsaugos problema. Siekiant plačiau pristatyti Lietuvos institucijų ir Europolo bei Eurojusto bendradarbiavimą, pristatyti praktinius šios veiklos aspektus, išryškinti problemas, su kuriomis susiduriama, ir buvo surengta ši diskusija. 

Apie Europolo vaidmenį kovoje su tarptautinio pobūdžio organizuotu nusikalstamumu pristatant Lietuvos požiūrį, diskusijos dalyvius supažindino Laimonas Vasiliauskas, Policijos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos Kriminalinės  policijos valdybos viršininkas. Pranešėjas aptarė Europolo paskirtį, uždavinius, Europolo Strategiją 2010-2014 metais, sąveiką su atitinkamomis kitomis ES ir valstybių narių institucijomis, o taip pat ir trečiosiomis šalimis, bei  pristatė 3 praktinius pavyzdžius (žaibiškų vagysčių, sintetinių narkotikų gamybos ir narkotinių ir psichotropinių medžiagų pirmtakų kontrabandos), kaip bendradarbiaujant atitinkamoms valstybių narių institucijoms ir Europolui buvo vykdomos tarptautinės operacijos. Pranešėjas taip pat pateikė įvairios statistinės informacijos. 
Antrąjį pranešimą apie Lietuvos institucijų ir Eurojusto bendradarbiavimo praktiką išryškinant tarptautinio pobūdžio bylų tyrimo ir visuomenės bei žmogaus interesų apsaugos problemas, pristatė Rolandas Tilindis, advokatas (advokatų profesinė bendrija "Baltic Legal Solutions Lietuva").In November 2000, the Council adopted an ambitious programme on the mutual recognition of decisions in civil and commercial matters. Pranešėjas pristatė priežastis, kodėl yra itin svarbus glaudus teisinis bendradarbiavimas tarp valstybių narių atitinkamų institucijų bei Eurojusto, informavo apie Eurojusto veiklos principus ir atkreipė diskusijos dalyvių dėmesį į tai, kad Eurojusto veikla yra nukreipta į tyrimų koordinavimą, bet ne pačius tyrimus. Pranešėjas taip pat pristatė  Lisabonos sutartyje nustatytas svarbias funkcijas nacionaliniams parlamentams ir Europos Parlamentui užtikrinant kasmetinius Europolo veiklos kontrolę ir Eurojusto veiklos vertinimą, taip pat nustatytą Europos prokuratūros steigimo galimybę. Kalbėdamas apie būsimą Lietuvos pirmininkavimą ES, Rolandas Tilindis pažymėjo būtinybę skirti pakankamai dėmesio tinkamam nukentėjusių apsaugos teisiniam reglamentavimui, nes tai skatintų pasitikėjimą ne tik teisėsaugos institucijomis, kuris yra būtinas, siekiant kovoti su organizuotu nusikalstamumu, bet ir valstybe apskritai. 
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