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“Valstybė dar negreit sužinos, kiek turi turto”

2007 m. rugsėjo 19 d. pranešimas VIR

Seimas įstatymais bei Seimo nutarimais įpareigojo Vyriausybę iki 2008 m. pradžios sukurti valstybės turto informacinę paieškos sistemą, tačiau Vyriausybė neketina šių teisės aktų vykdyti. Seimo Audito komiteto pirmininkas Donatas Jankauskas pažymi: “Šios kadencijos Vyriausybė tęsia tradicijas ir nesprendžia klausimo dėl valstybės turto apskaitos, vėl siūlydama Seimui nukelti jos sukūrimo terminus kitai Vyriausybės kadencijai. Valstybė dar ir šiandien tiksliai nežino, kiek ir kokio turto turi, o tai ypač padidina piktnaudžiavimo valstybės turtu riziką.”

Įkurti valstybės turto registrą iki 2004 m. liepos 1 d. Vyriausybei buvo pavesta dar 2003 m. Seimo nutarimu “Dėl 2001 metų ataskaitos apie valstybei nuosavybės teise priklausantį turtą”. Tačiau šis pavedimas nebuvo įvykdytas. 2004 m. priimtas Seimo nutarimas “Dėl Seimo nutarimo “Dėl 2001 metų ataskaitos apie valstybei nuosavybės teise priklausantį turtą” 2 straipsnio pakeitimo”, kuriuo valstybės turto informacinės paieškos sistemą Vyriausybei pavesta sukurti iki 2006 m. liepos 1 d. Tačiau ir tuomet Vyriausybė nesiėmė jokių veiksmų bei Seimui pateikė teisės aktų pakeitimus, kad pratęstų tuos terminus.

2006 m. liepos 18 d. Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymas  įtvirtino, kad valstybės turto informacinės paieškos sistema turi pradėti veikti nuo 2008 m. sausio 1 d. Atsižvelgiant į tai 2007 m. birželio 27 d. Seimo nutarime “Dėl valstybei nuosavybės teise priklausančio turto 2005 metų ataskaitos” įtvirtinti pasiūlymai Vyriausybei iki 2007 m. rugpjūčio 1 d. paskirti instituciją, atsakingą už valstybės turto informacinės sistemos tvarkymą bei iki 2007 m. rugsėjo 1 d. patvirtinti valstybės turto informacinės paieškos sistemos nuostatus.  Tačiau, šių minėtų Seimo nutarimo punktų Vyriausybė vėl neįgyvendino ir apsisprendė teikti  reikiamą įstatymo pakeitimo projektą, nukeliantį valstybės turto informacinės paieškos sistemos sukūrimo terminą.

Taigi dėl Vyriausybės delsimo spręsti šį klausimą ir toliau lieka neaišku, kada visgi valstybės turto informacinė paieškos sistema bus sukurta ir kada pagaliau valstybė žinos, kiek ir kokio turto turi. 
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