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1. SVARSTYTA: Dėl e. sveikatos sistemos projekto kūrimo ir diegimo problemų.

Lietuvos Respublikos Sveikatos apsaugos ministerijos sekretorius Haroldas Baubinas pristatė e. sveikatos plėtrą Lietuvoje. 2008 metų pabaigoje daugumai Europos gyventojų turi būti suteikta galimybė naudotis e. sveikatos teikiamais privalumais. Šios e. sveikatos sistemos tikslas pagerinti medicininių paslaugų kokybę ir prieinamumą, užtikrinant nenutrūkstamą gydymo proceso informacijos kaupimą, duomenų mainus, suderinamą ir informacijos saugą. E. sveikatos sistemos uždaviniai:

1. sudaryti galimybes sveikatos priežiūros tęstinumui;

2. padėti efektyviai paskirstyti sveikatos priežiūros paslaugas ir resursus;

3. optimizuoti sveikatos paslaugų teikėjų bendradarbiavimą.

Laukiama nauda pacientams yra ta, kad pagerės sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumas, kokybė, supaprastės ir paspartės diagnostinių tyrimų rezultatų gavimo procesas.

Laukiama nauda valstybės institucijoms:

Sveikatos apsaugos ministerijai:
•padidės išteklių panaudojimo efektyvumas Lietuvos Respublikos sveikatos priežiūros srityje;
•pagerės informacinė pagalba priimant valdymo sprendimus ir rengiant informacinius sveikatos priežiūros sistemos raidos projektus;
•pagerės galimybės planuoti ir vertinti ligų bei sveikatos problemų prevencijos programas;•sukauptų duomenų analizė padės palyginti įvairių įstaigų darbo efektyvumą; 

 Ligonių kasoms:
•pagerės galimybė efektyviai kompensuoti paslaugas ir vaistus;
•pagerės lėšų panaudojimo kontrolės galimybė.
Lietuvos sveikatos informacijos centrui:
•daugiau informacijos apie gyventojų sveikatą ir aplinkos veiksnius, kurie jai turi įtakos, sveikatos priežiūros išteklius, sveikatos priežiūros įstaigų teikiamas paslaugas ir jų finansavimą, didesnis šios informacijos patikimumas, integralumas ir prieinamumas;
•didesnės sveikatos priežiūros informacijos rinkimo, kaupimo, apdorojimo ir analizės galimybės, geresnė šių procesų kokybė.

Kalbėjo: R. Remeika, H.Baubinas, I.Šiaulienė, I.Rozova, K.Daukšys.

NUSPRĘSTA: išklausyta pateikta informacija
Komiteto pirmininkas






Rimantas Remeika

Protokolą rašė                                                                                     Aušra Valantiejūtė

Komiteto padėjėja




