Lietuvos ir Vokietijos parlamentarai diskutavo dėl regionų plėtros politikos 

Šiandien, birželio 17 d., Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto ir Ekonomikos komiteto nariai susitikimo su Vokietijos parlamento (Bundestago) Regionų ekonominės politikos pakomitečio delegacija. Susitikime apsikeista nuomonėmis apie Lietuvos ir Vokietijos regionų plėtros politikos įgyvendinimą, Europos Sąjungos lėšų įsisavinimą, valstybių pozicijas dėl naujos, nuo 2014 m. metais prasidedančios, finansinės perspektyvos.

Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto pirmininkas Vytautas Kurpuvesas pažymėjo, kad Lietuvoje iki š.m. gegužės pradžios įgyvendinti 184 regionų plėtrai skirti projektai, finansuojami ES lėšomis. Šių projektų bendra vertė – 146,6 mln. Lt. 1065 projektai, kurių bendra vertė – 1605,4 mln. Lt, dar yra įgyvendinami. „Daugiausiai tai viešųjų pastatų renovavimo, transporto infrastruktūros plėtros ir administracinių gebėjimų stiprinimo projektai. Ypač didelę reikšmę turi kompleksiniai, kelias intervencijos sritis (gyvenimo kokybės, investicinio patrauklumo, aplinkosaugos ir energijos taupymo) apimantys projektai, įgyvendinami tikslinėse teritorijose“, - teigė V. Kurpuvesas. Vokietijos parlamento delegacijos vadovas, Ekonomikos ir technologijų komiteto pirmininkas Ernst Hinsken pabrėžė, kad Lietuva, įgyvendindama regioninę politiką ir panaudodama ES finansinės paramos priemones, labai sėkmingai įveikė ekonominės krizės sukeltus padarinius. Vokietijoje daugiausia ES lėšų skirta darbo vietoms išsaugoti ir bendradarbiavimui per sienas plėtoti. Kalbėdamas apie naująją, nuo 2014 m. metų prasidedančią finansinę perspektyvą, E.Hinsken neatmetė galimybės, kad dėl Rumunijos ir Bulgarijos ekonominės situacijos, kitoms ES narėms ES fondų finansavimas ateityje gali mažėti. 

Susitikimo dalyviai pripažino, kad būtų tikslinga suintensyvinti Lietuvos ir Vokietijos tarpparlamentinį bendradarbiavimą, taip pat regioninį bendradarbiavimą švietimo politikos sektoriuje. 
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