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Vyriausybė ignoruoja rekordinės infliacijos grėsmes

Spalio 25 d. Seimas pritarė opozicijos liberalų siūlymui paraginti Vyriausybę per mėnesį parengti ir pateikti Seimui Vidutinės trukmės laikotarpio antiinfliacinės politikos strategijos ir jos įgyvendinimo 2008 metais priemonių plano projektą.

“Ir praėjus mėnesiui laukiamo antiinfliacinio plano negavome, tai dar kartą patvirtina, kad nežabotos infliacijos suvaldymas nėra Vyriausybė veiklos suprastas prioritetas. Tuo tarpu vis labiau auganti įtampa visuomenėje ir socialinių protestų banga parodo, kad rekordinė infliacija – paliečia kiekvieną Lietuvos gyventoją. Raginame Vyriausybę rimtai vertinti spartėjančios infliacijos grėsmes ir to iššauktą visuomenės reakciją”,- sako Petras Auštrevičius.

Opozicijos liberalai nuosekliai siekia, kad Vyriausybė atkreiptų dėmesį ir imtųsi priemonių infliacijai pažaboti. Aukšta infliacija – viena iš priežasčių, dėl kurių liberalai paragino Vyriausybę iš esmės peržiūrėti 2008 m. valstybės biudžeto projektą, kuris anot P. Auštrevičiaus, serga “visomis šalies ekonominei ir fiskalinei politikai būdingomis ligomis: pasyvumu, vėlavimu priimant reikiamus sprendimus, išlaidavimu, planuojant išlaidas, bet jų neoptimizuojant, ir prioritetų nebuvimu”.
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