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A. Kašėta siūlo kasmet tvirtinti tarptautinėse operacijose dalyvaujančių karių vietą ir skaičių

Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto vicepirmininkas A. Kašėta siūlo nustatyti, kad Lietuvos karių dalyvavimas tarptautinėse karinėse operacijose Seimo būtų patvirtinamas kasmet.

Tarptautinių operacijų pratybų ir kitų karinio bendradarbiavimo renginių įstatymas numato, kad Seimas tvirtina karinių vienetų dalyvavimą kolektyvinės gynybos operacijose kitų valstybių teritorijose. Kiekvienu atveju sprendimas būdavo patvirtinamas Seime. Šių metų birželio mėnesį, Krašto apsaugos ministerijos teikimu, Seimas priėmė nutarimą, kuriuo iki 2011 m. Vyriausybei nereikės su Seimu tokių sprendimų derinti. Seimo nutarime patvirtintas maksimalus 420 karių skaičius, galintis dalyvauti tarptautinėse operacijose Balkanų, Centrinės ir Pietų Azijos, Pietų Kaukazo bei Persijos įlankos regionuose.

“Įstatymo projektu siūlau numatyti, kad Seimas kasmet tvirtintų, kiek karių ir į kokias tarptautines operacijas būtų siunčiami. Situacija tarptautinėje politikoje tiek ir karštuose taškuose kinta, todėl būtina atsižvelgti į naujai iškilusias aplinkybes. Galutiniai Krašto apsaugos ministerijos ir Vyriausybės sprendimai neturi gimti anksčiau nei pritaria Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komitetas. Tarp parlamento ir Vyriausybės turi būti glaudus ryšys ir bendradarbiavimas, sprendžiant, kokiose tarptautinėse operacijose dalyvausime ir kokia apimtimi”, – teigia A. Kašėta.

Pasak parlamentaro, dalyvavimas tarptautinėse operacijose yra svarbi užsienio politikos dalis, tačiau, reikalaujanti didelių finansinių resursų bei susijusi su padidintais rizikos veiksniais žmonių gyvybėms. Todėl keista, kad prieš keletą dienų Valstybės gynimo taryboje patvirtintos Lietuvos dalyvavimo tarptautinėse operacijose politinės gairės nebuvo prieš tai pristatytos Nacionalinio saugumo ir gynybos komitete. Anot liberalo A. Kašėtos, “Toks nesiskaitymas su parlamentu tik patvirtina tai, kad Seimas prieš pusmetį priėmė ydingą sprendimą tarsi įteisindamas tokią situaciją iki 2011 m.”
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