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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

PASIPRIEŠINIMO OKUPACINIAMS REŽIMAMS DALYVIŲ IR NUO OKUPACIJŲ NUKENTĖJUSIŲ ASMENŲ TEISIŲ IR REIKALŲ KOMISIJOS
POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2012-05-16 Nr. 3
Vilnius

     Posėdis įvyko 2012-05-16.

     Posėdžio pirmininkas – Arimantas Dumčius.

     Posėdžio sekretorė – patarėja Danguolė Stonytė.

     Dalyvavo: Komisijos nariai Arvydas Anušauskas, Algimantas Dumbrava, Arimantas Dumčius, Petras Gražulis, Algis Kazulėnas, Petras Luomanas, Auksutė Ramanauskaitė-Skokauskienė.

             
DARBOTVARKĖ:

          Dėl įstatymų projekto (XIP- 4000).

             SVARSTYTA. 

            Dėl Lietuvos Respublikos dimisijos karių laipsnių suteikimo ginkluoto pasipriešinimo (rezistencijos) dalyviams-kariams savanoriams ir prieškario Lietuvos kariuomenės kariams įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto (XIP-4000).

Komisijos pirmininkas Arimantas Dumčius supažindino su pateikto Lietuvos Respublikos dimisijos karių laipsnių suteikimo ginkluoto pasipriešinimo (rezistencijos) dalyviams-kariams savanoriams ir prieškario Lietuvos kariuomenės kariams įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projekto (XIP-4000) pagrindinėmis nuostatomis. Įstatymo projekto tikslas – pašalinti prieštaravimus Lietuvos Respublikos krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymui ir įrašyti karių laipsnius atitinkančius šio įstatymo 52 straipsnyje nustatytus karių laipsnius, taip pat papildyti Laisvės kovotojų struktūrose nustatytų pareigų sąrašą ir žodį „Tėvonija“ pakeisti žodžiu „Tėvūnija“. Pagal dabartinį teisinį reguliavimą Lietuvos Respublikos dimisijos karių laipsnių suteikimo ginkluoto pasipriešinimo (rezistencijos) dalyviams-kariams savanoriams ir prieškario Lietuvos kariuomenės kariams įstatyme nustatytas karių savanorių laisvės kovotojų struktūrose eitų pareigų prilyginimas Lietuvos Respublikos sausumos ir karinių oro pajėgų karių laipsniams neatitinka Lietuvos Respublikos krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 52 straipsnio. Šiame straipsnyje nuo 2011 m. sausio 1 d. naujai reglamentuojama puskarininkių karinių laipsnių sistema, kurią sudaro grandinio, seržanto, vyresniojo seržanto, viršilos ir seržanto majoro laipsniai ir nebeliko jaunesniojo puskarininkio, puskarininkio ir vyresniojo puskarininkio karinių laipsnių. Minėtame įstatyme neminimos Lietuvos partizanų ginkluoto pasipriešinimo karinėje struktūroje kai kurios buvusios pareigybės, pvz. kuopos vado pavaduotojas, tėvūnijos štabo viršininkas, srities štabo viršininkas; įstatyme įrašytas žodis „Tėvonija“ neatitinka Lietuvos laisvės kovos sąjūdžio statute vartojamo žodžio „Tėvūnija“.
Priėmus teikiamą Įstatymo projektą būtų užtikrintas Lietuvos Respublikos dimisijos karių laipsnių suteikimo ginkluoto pasipriešinimo (rezistencijos) dalyviams-kariams savanoriams ir prieškario Lietuvos kariuomenės kariams įstatymo ir Lietuvos Respublikos krašto apsaugos sistemos organizavimo ir karo tarnybos įstatymo 52 straipsnio nuostatų suderinamumas, žodis „Tėvonija“ pakeistas į istoriniuose dokumentuose (Lietuvos laisvės kovos sąjūdžio statute) vartojamą žodį “Tėvūnija“ ir įstatymas papildytas, atsižvelgiant į Lietuvos partizanų ginkluoto pasipriešinimo karinėje struktūroje eitas pareigas (kuopos vado pavaduotojo, tėvūnijos štabo viršininko, srities štabo viršininko).

NUTARTA: Pritarti Lietuvos Respublikos dimisijos karių laipsnių suteikimo ginkluoto pasipriešinimo (rezistencijos) dalyviams-kariams savanoriams ir prieškario Lietuvos kariuomenės kariams įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektui (XIP-4000).

Balsavimo rezultatai: bendru sutarimu.

Posėdžio pirmininkas



Arimantas Dumčius
