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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

BIUDŽETO IR FINANSŲ KOMITETAS

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EKONOMIKOS KOMITETAS

bendro komitetų POSĖDŽIO PROTOKOLas

2010-12-15 Nr. 100-P-62/ 109-P-62/ 108-P-48      

Vilnius

Posėdis įvyko 2010-12-15, 13.00–13.55 val.

Posėdžio pirmininkai:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Česlovas Vytautas Stankevičius.

Biudžeto ir finansų komiteto pirmininkas Kęstutis Glaveckas. 

Ekonomikos komiteto pirmininkas Dainius Budrys.

Posėdžio sekretorė – Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Vytenis Povilas Andriukaitis, Petras Auštrevičius, Dailis Alfonsas Barakauskas, Vytautas Gapšys, Vydas Gedvilas, Gediminas Kirkilas, Arminas Lydeka, Petras Luomanas, Marija Aušrinė Pavilionienė, Gintaras Songaila,  Valdemaras Valkiūnas, Egidijus Vareikis, Agnė Zuokienė, Rokas Žilinskas.

Biudžeto ir finansų komiteto nariai: Remigijus Ačas, Rytas Kupčinskas, Petras Luomanas, Vitas Matuzas.
Ekonomikos komiteto nariai: Rimantas Sinkevičius, Valdemaras Valkiūnas,  Birutė Vėsaitė.
Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Danutė Budreikaitė, Laimonas Čiakas, Julijus Glebovas, Renata Lygienė, Tadas Paulavičius, padėjėjas Matas Maldeikis.

Biudžeto ir finansų komiteto biuras: vedėjas Gediminas Morkūnas, patarėjai Janina Baltrušaitienė, Alina Brazdilienė, Jolanta Dzikaitė, Aleksandras Mikalauskas, Vilija Račkauskienė.

Ekonomikos komiteto biuras: Rasa Duburaitė, Gina Pajuodienė, Rima Petkūnienė, padėjėja Zita Jodkonienė. 
Kiti: Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos ekonominės ir socialinės politikos grupės patarėja Lina Adakauskienė, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos ir tarptautinių santykių departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo ir analizės skyriaus vedėjas Justinas Juknys, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Fiskalinės politikos departamento Makroekonomikos skyriaus vedėjas Ričardas Kasperavičius, Lietuvos banko Valdybos narys Audrius Misevičius, Lietuvos banko Tarptautinių ryšių departamento direktorius Justas Minkevičius, Europos Parlamento nario Zigmanto Balčyčio padėjėja Agnė Račkauskytė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Julius Skačkauskas, Lietuvos Respublikos Seimo nario padėjėjas Kęstutis Urbonavičius, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Ūkio ir Europos Sąjungos politikos departamento Ūkio politikos skyriaus Vyriausiasis specialistas Raimundas Velička, Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos reikalų ir tarptautinių santykių departamento direktorė Miglė Tuskienė.
 DARBOTVARKĖ. Dėl Ekonominės politikos  koordinavimo stiprinimo priemonių.

1. SVARSTYTA. Dėl Ekonominės politikos  koordinavimo stiprinimo priemonių.

KALBĖJO: Č.V. Stankevičius, I. Šimonytė, K. Glaveckas, P. Auštrevičius, V. Valkiūnas, V.P. Andriukaitis, D. Budrys, D. Kreivys.
NUTARTA. Priimti sprendimą artimiausiame Europos reikalų komiteto posėdyje.
Posėdžio pirmininkai :
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