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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

POSĖDŽIO PROTOKOLas

2007-03-30 Nr. 16

Vilnius

Posėdis įvyko 2007-03-30, 11.00 val.

Posėdžio pirmininkas:

Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto padėjėja Dainora Asevičienė. 

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Juozas Jaruševičius, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Marija Aušrinė Pavilionienė, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Aldona Staponkienė, Birutė Vėsaitė, Viačeslav Škil (Jadvygos Zinkevičiūtės pavaduotojas).

Europos reikalų komiteto sekretoriatas: l.e. vyresniosios patarėjos pareigas Aina Būdvytytė, patarėjai Andrej Didenko, Evaldas Sinkevičius, Živilė Pavilonytė, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė. 

Kiti: Lietuvos Respublikos finansų ministerijos Europos Sąjungos reikalų koordinavimo skyriaus vedėja Rūta Banelienė, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos Ekonominės ir socialinės politikos grupės Prezidento konsultantė Kristina Gliosaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto patarėja Lina Joskaudaitė, Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos Teisėkūros ir viešosios teisės departamento vyriausioji specialistė Inga Ignatavičiūtė, Lietuvos Respublikos Seimo Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Vidaus rinkos koordinavimo departamento direktorius Saulius Kolyta, Lietuvos Respublikos Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Jurgita Marcinkutė, Lietuvos Respublikos ūkio viceministras Vytautas Naudužas, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo koordinavimo ir priežiūros departamento direktorė Ieva Peciukonienė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė, Europos Parlamento nario konsultantė Vytautė Stankaitienė, Lietuvos Respublikos finansų viceministras Rimantas Šadžius, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento Europos Sąjungos sektorinių politikų koordinavimo skyriaus trečiasis sekretorius Gediminas Vilkas, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Vidaus rinkos koordinavimo departamento direktoriaus pavaduotoja Aurelija Žulkutė.

DARBOTVARKĖ:
1. Europos Sąjungos geresnio reglamentavimo iniciatyvos įgyvendinimas Lietuvoje.
2. Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. kovo 27 d.
3. Kiti klausimai.

1. SVARSTYTA:

Europos Sąjungos geresnio reglamentavimo iniciatyvos įgyvendinimas Lietuvoje.
KALBĖJO:

A.Kubilius, V.Naudužas, S.Kolyta, I.Ignatavičiūtė, R.J.Dagys, A.Sysas, P.Auštrevičius, M.A.Pavilionienė, V.Mazuronis.
NUSPRĘSTA: 

1. Siūlyti Vyriausybei, rengiant Europos Sąjungos geresnio reglamentavimo iniciatyvos įgyvendinimo Lietuvoje priemones, numatyti kiekybinius įsipareigojimus ir apsispręsti dėl koordinuojančios institucijos, kuri būtų aprūpinta žmogiškaisiais ištekliais. 
2. Informuoti Europos reikalų komitetą apie parengtą ir suderintą Geresnio reglamentavimo programą.

2. SVARSTYTA:

Ministro ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. kovo 27 d.
KALBĖJO:

A.Kubilius, R.Šadžius, J.V.Paleckis.

NUSPRĘSTA: 

Išklausyta ataskaita po Europos Sąjungos Ekonomikos ir finansų tarybos posėdžio, vykusio 2007 m. kovo 27 d.

3. SVARSTYTA:
Kiti klausimai. 

1) 2007 m. gegužės 13 – 15 dienomis Berlyne vyks XXXVII COSAC posėdis, kurio darbotvarkėje yra numatyti šie klausimai:

1. Europos ateitis.

2. COSAC procedūriniai klausimai.

3. Europos Komisijos pasiūlymų priimti ES teisės aktus subsidiarumo ir proporcingumo patikra.

4. Klimato kaita ir klimato apsauga.

5. Europos Komisijos metinės politikos strategijos 2008 m. aptarimas.

Siūlytina, kad Seimo Europos reikalų komiteto delegaciją sudarytų 4 Seimo nariai (2 iš pozicijos bei 2 iš opozicijos), kurie būtų atsakingi už pasirengimą numatytais COSAC darbotvarkės klausimais, ir 2 komiteto sekretoriato darbuotojai.

NUSPRĘSTA: 

Komiteto nariai, pageidaujantys vykti į XXXVII COSAC posėdį, kviečiami apie tai informuoti komiteto sekretoriatą iki 2007 m. balandžio 11 d.
2) 2007 m. balandžio 1-5 dienomis į Lietuvą atvyksta Turkijos Respublikos Didžiosios Nacionalinės Asamblėjos Turkijos – Lietuvos tarpparlamentinių ryšių grupės delegacija. 
Š.m. balandžio 2 d. nuo 10.30 val. iki 11.20 val. Seimo Veidrodinėje salėje vyks šios delegacijos susitikimas su Seimo Europos reikalų komiteto, Užsienio reikalų komiteto bei Tarpparlamentinių ryšių su Turkija grupės nariais.

NUSPRĘSTA: 

Komiteto nariai kviečiami dalyvauti.

3) Europos reikalų komiteto š.m. balandžio 11 d. ir 13 d. posėdžių darbotvarkių projektų tvirtinimas.

NUSPRĘSTA: 

Pritarti Europos reikalų komiteto š.m. balandžio 11 d. ir 13 d. posėdžių darbotvarkių projektams.

Europos reikalų komiteto pirmininkas





Andrius Kubilius

Protokolą parengė komiteto padėjėja 





Dainora Asevičienė

2
3

