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Lietuvos Respublikos Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija sudaryta Seimo 2008 m. gruodžio 2 d. nutarimu Nr. XI-36 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo”.

Komisijos nuostatai patvirtinti Seimo 2002 m. sausio 24 d. nutarimu Nr. IX-734 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos nuostatų patvirtinimo”.

2000 m. – 2004 m. kadencijos Seimas 2001 m. balandžio 19 d. nutarimu Nr. IX-290 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo” pirmą kartą sudarė Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisiją.

2004 m. – 2008 m. kadencijos Seimas 2004 m. gruodžio 16 d. nutarimu Nr. X-50 „Dėl Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisijos sudarymo”, matydamas būtinybę tęsti nuo 2001 m. Komisijos pradėtą veiklą, vėl sudarė nuolatinę Komisiją jūrinių ir žuvininkystės reikalų klausimams spręsti.

Seimo 2008 m. lapkričio 25 d. nutarimu Nr. XI-24 „Dėl Seimo komisijų pirmininkų ir jų pavaduotojų patvirtinimo” Komisijos pirmininku patvirtintas Seimo narys Audrius Endzinas, o Komisijos pirmininko pavaduotoju Seimo narys Bronius Pauža.

2010 m. Komisija buvo susirinkusi į 8 posėdžius, kurie visi vyko Vilniuje.

Posėdžių metu Komisija nuolat domėjosi Lietuvos žuvininkystės sektoriaus 2007 – 2013 m. nacionalinio strateginio plano ir veiksmų programos bei studijos „Naujos laivybos politikos Lietuvoje plėtra ir įgyvendinimas” įgyvendinimu ir visais kitais klausimais savo iniciatyva bei nagrinėjant fizinių ir juridinių asmenų raštus.
Seimo Jūrinių ir žuvininkystės reikalų komisija 2010 m. domėjosi, svarstė, teikė pasiūlymus ir aktyviai bendradarbiavo su laivyba ar žuvininkyste užsiimančiais asmenimis bei kitais asmenimis siejančiais savo gyvenimą ir verslą su jūra. Komisija svarstė klausimus susijusius su:

– Kompensacijų išmokėjimu žvejybos įmonėms už prarastą verslą;
– Gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 17 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu Nr. XIP-928;

– AB „Smiltynės perkėla“ ir AB „Lietuvos jūrų laivininkystė“ privatizavimu;

– Lietuvos Respublikos mėgėjiškos žūklės įstatymo 4 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu (Nr. XIP-2149);

– Lietuvos Respublikos žuvininkystės įstatymo 7 straipsnio papildymo ir pakeitimo įstatymo projektu (Nr. XIP-1837);

– Atstovų skyrimu dalyvauti Bendros Lietuvos – Rusijos žuvininkystės reikalų komisijos dėl bendradarbiavimo žuvininkystės srityje darbo grupių susitikime šių metų birželio 14 – 17 d. Šilutėje;

– Mėgėjiškos žūklės įstatymo pakeitimo įstatymo projektu (XIP-45);

– Žuvininkystės įstatymo 2, 7, 8 ir 9 straipsnių pakeitimo bei 11 straipsnio pripažinimo netekusiu galios įstatymo projektu (XIP-46);

– Žuvininkystės įstatymo 7 straipsnio pakeitimo ir papildymo įstatymo projektu (XIP-547);

– AB „Lietuvos jūrų laivininkystė“ veiklos planu;

– Žvejų prieplaukų Nemuno deltoje panaudojimu;

– Lietuvos Respublikos žuvininkystės įstatymo 2, 3, 4, 10, 12, 14, 18, 22, 23, 24, 26, 261, 262, 263, 265, 2611, 2614, 2615, 2617, 2618, 2619, 27, 29 straipsnių ir Įstatymo priedo pakeitimo įstatymo projektu (XIP-2190);
– Lietuvos Respublikos jūros aplinkos apsaugos įstatymo pakeitimo įstatymo projektu (XIP-2299);

– Lietuvos Respublikos Šventosios valstybinio jūrų uosto įstatymo 27 straipsnio pakeitimo įstatymo projektu (Nr. XI-1329);

– Lietuvos Respublikos gyventojų pajamų mokesčio įstatymo 17 straipsnio pakeitimo įstatymu (Nr. XI-1040).

Vieni svarbiausių Komisijos darbų 2010 m., kurių įgyvendinimu Komisija labai aktyviai domėjosi, tai žvejybos Kuršių mariose limitų ir įrankių subalansavimas ir jūrininkų pajamų apmokestinimas.
Komisija, pagal savo kompetenciją, nagrinėjo ir sprendė įvairius asmenų, bendrovių ar asociacijų klausimus, jų keliamas problemas ir nuomones. Kreipimaisi buvo nagrinėjami raštu atsakant į pateiktus paklausimus bei žodžiu betarpiškai ir geranoriškai bendraujant su pareiškėjais.
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