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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS
Neeilinio POSĖDŽIO PROTOKOLas

2008-06-05 Nr. P-100-41

Vilnius

Posėdis įvyko 2008-06-05 nuo 13.30 val.

Posėdžio pirmininkas:
Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius.

Protokolą rašė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja Agnė Pribišauskaitė.

Dalyvavo:

Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Zigmantas Balčytis, Dailis Alfonsas Barakauskas, Algis Čaplikas, Rimantas Jonas Dagys, Loreta Graužinienė, Arminas Lydeka, Vytautas Saulis, Algirdas Sysas, Vaclav Stankevič, Aldona Staponkienė, Antanas Valionis, Egidijus Vareikis, Vilija Vertelienė, Birutė Vėsaitė, Jadvyga Zinkevičiūtė, Zita Žvikienė.

Europos reikalų komiteto biuras: vedėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjai Dainora Asevičienė, Aina Būdvytytė, Julijus Glebovas, Evaldas Sinkevičius, padėjėjai Tadas Paulavičius, Milda Urbonaitė.

Kiti: Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Tarptautinių reikalų departamento Europos Sąjungos skyriaus vedėjas Evaldas Bacevičius, Lietuvos Respublikos Prezidento kanceliarijos, Lietuvos Respublikos Prezidento patarėjas Užsienio politiko politikos grupės vadovas Valteris Baliukonis, AB “Lietuvos dujos” Strateginio vystymo skyriaus vadovas Saulius Bilys, Lietuvos Respublikos Seimo Pirmininko patarėja Audra Čiapienė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patarėja Rasa Ona Duburaitė, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos Energetikos išteklių departamento direktorius Vladas Gagilas, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Ekonominio saugumo politikos departamento Energetinio saugumo politikos skyriaus l. e. p. skyriaus vedėjas Tomas Grabauskas, Lietuvos Respublikos ūkio ministerijos valstybės sekretorius Anicetas Ignotas, Europos Komisijos atstovybės Lietuvoje pranešėjas politiniams reikalams Ramūnas Janušauskas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos valstybės sekretorius Rimantas Kairelis, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Tarptautinių reikalų departamento direktorė Rita Kazlauskienė, VĮ „Energetikos agentūra” Europos Sąjungos integracijos skyriaus vedėja Vilija Kraučelienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos Europos Sąjungos departamento patarėja Neringa Majauskaitė, Lietuvos Respublikos Seimo Ekonomikos komiteto biuro patadėjėja Giedrė Mickienė, Lietuvos Respublikos ūkio ministras Vytas Navickas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos teisės įgyvendinimo departamento Institucinių gebėjimų priežiūros skyriaus patarėja Eglė Neciunskienė, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijos valstybės sekretorius Žygimantas Pavilionis, Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komiteto biuro patarėja Milda Petrokaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos Europos Sąjungos politikos departamento Politikos analizės skyriaus vyriausiasis specialistas Julius Skačkauskas, Lietuvos Respublikos Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto biuro patarėja Laura Ulevičė, VĮ „Energetikos agentūra” Energetikos efektyvumo ir taupymo skyriaus vedėja Lina Užšilaitytė. 
DARBOTVARKĖ:

1. Dėl atnaujintos Lietuvos Respublikos pozicijos dėl Pasiūlymo Europos Parlamento ir Tarybos direktyvai iš dalies keičiančiai direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių.

2. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos 2008 m. birželio 6 d. posėdį (energetikos klausimai).

3. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos 2008 m. birželio 9-10 d. posėdį.

1. SVARSTYTA:

Dėl atnaujintos Lietuvos Respublikos pozicijos dėl Pasiūlymo Europos Parlamento ir Tarybos direktyvai iš dalies keičiančiai direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių.
KALBĖJO:

A. Kubilius, A. Ignotas, V. Baliukonis, V. Navickas, Ž. Pavilionis, L. Graužinienė, A. Čaplikas, 

P. Auštrevičius. 

Alternatyvus balsavimas:
Už Lietuvos Respublikos poziciją dėl Pasiūlymo Europos Parlamento ir Tarybos direktyvai iš dalies keičiančiai direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių.

BALSAVIMO REZULTATAI: „Už“ – 5.

Už Europos reikalų komiteto sprendimo projektą dėl atnaujintos Lietuvos Respublikos pozicijos dėl pasiūlymo Europos Parlamento ir Tarybos direktyvai iš dalies keičiančiai direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių.
BALSAVIMO REZULTATAI: „Už“ – 13.

NUSPRĘSTA:

Pritarti Europos reikalų komiteto sprendimo projektui dėl atnaujintos Lietuvos Respublikos pozicijos dėl pasiūlymo Europos Parlamento ir Tarybos direktyvai iš dalies keičiančiai direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių (Priedas Nr. 1).
2. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos 2008 m. birželio 6 d. posėdį (energetikos klausimai).

KALBĖJO:

A. Kubilius, V. Navickas, Z. Žvikienė, A. Čaplikas.

NUSPRĘSTA:

1. Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Sąjungos Transporto, telekomunikacijų ir energetikos tarybos 2008 m. birželio 6 d. (energetikos klausimai) posėdį, išskyrus Lietuvos Respublikos poziciją dėl pasiūlymo priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą iš dalies keičiančią direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių ir Lietuvos Respublikos poziciją dėl Tarybos bendrojo požiūrio dėl energijos vidaus rinkos teisės aktų paketo.

2. Siūlyti Lietuvos Respublikos Vyriausybei pristatant Lietuvos Respublikos poziciją dėl pasiūlymo priimti Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą iš dalies keičiančią direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių ir Lietuvos Respublikos poziciją dėl Tarybos bendrojo požiūrio dėl energijos vidaus rinkos teisės aktų paketo remtis Seimo Europos reikalų komiteto 2008 m. birželio 5 d. sprendimu „Dėl atnaujintos Lietuvos Respublikos pozicijos dėl Pasiūlymo Europos Parlamento ir Tarybos direktyvai iš dalies keičiančiai direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių”.

3. SVARSTYTA:

Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Sąjungos Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų tarybos 2008 m. birželio 9-10 d. posėdį.
KALBĖJO:
A. Kubilius, A. Sysas, R. Kairelis.

NUSPRĘSTA:
Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijai dėl iš dalies pakeisto pasiūlymo dėl Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos, iš dalies keičiančios Direktyvą 2003/88/EB dėl tam tikrų darbo laiko organizavimo aspektų (Nr. EST-330).

BALSAVIMO REZULTATAI: „Už“ – 14, „Prieš“ – 3, „Susilaikė“ – 0.

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijai dėl iš dalies pakeisto pasiūlymo dėl Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos dėl laikinųjų darbuotojų darbo sąlygų (EST-331).
BALSAVIMO REZULTATAI: „Už“ – 11, „Prieš“ – 3, „Susilaikė“ – 1.

Europos reikalų komiteto pirmininkas




            Andrius Kubilius

Protokolą parengė Europos reikalų komiteto biuro padėjėja 


        Agnė Pribišauskaitė 

Priedas Nr. 1

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

EUROPOS REIKALŲ KOMITETAS

Dėl atnaujintos Lietuvos Respublikos pozicijos dėl Pasiūlymo Europos Parlamento ir Tarybos direktyvai iš dalies keičiančiai direktyvą 2003/55/EB dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių

2008-06-05

Seimo Europos reikalų komitetas,

atsižvelgdamas į 2007 m. gruodžio 12 d. Europos reikalų komiteto nuomonę “Dėl Lietuvos Respublikos pozicijų dėl Europos Komisijos pateikto trečiojo teisės aktų projektų elektros ir dujų vidaus rinkos srityje paketo”, kurioje siūloma Vyriausybei, toliau derinant Lietuvos Respublikos pozicijas dėl trečiojo energetikos paketo ir jas pristatant derybose tarp Europos Sąjungos valstybių narių siekti, kad:

· Būtų pažymėta, jog nepriklausomi gamtinių dujų tiekėjai Lietuvoje gali atsirasti vieninteliu atveju – tik išsprendus šalies energetikos rinkos izoliacijos problemą. Šiam tikslui pasiekti reikalingi stambūs investiciniai projektai – jungtys su Vakarų Europos šalimis ir regioninio suskystintų gamtinių dujų terminalo įrengimas, taip pat dujų perdavimo sistemos galios didinimas,
· Trečiuoju energetikos paketu siūlomi nuosavybės atskyrimo būdai leis šiuos tikslus pasiekti dujų sektoriuje, nes status quo (tai yra, kai prašoma taikyti pereinamąjį laikotarpį trečiojo energetikos paketo nuostatoms dujų sektoriuje) išlaikymas iš esmės reiškia tolesnį Lietuvos buvimą Rusijos energetinėje sistemoje;

atsižvelgdamas į 2008 m. gegužės 28 d. Užsienio reikalų komiteto uždaro posėdžio protokolą Nr. 105-P-16;

įvertinęs visų Europos Komisijos siūlomų papildomų priemonių dėl vertikaliai integruotų monopolijų skaidymo ekonomines, socialines ir kitokias pasekmes Lietuvai,

siūlo:

Remiantis Seimo statuto 18012 straipsnio 1 dalies 2 punktu patikslinti Lietuvos Respublikos poziciją vadovaujantis šiomis nuostatomis:
1.
Lietuva pritaria ir akcentuoja aiškią paramą 2008 m. gegužės 30 d. atnaujintam Europos Komisijos pasiūlymui dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių direktyvos, kur pateiktos trys perdavimo sistemos operatoriaus atskyrimo alternatyvos;

2.
Lietuva neprašo taikyti leidžiančių nukrypti nuostatų pagal 2008 m. gegužės 30 d. atnaujinto Europos Komisijos pasiūlymo dėl gamtinių dujų vidaus rinkos bendrųjų taisyklių direktyvos 28 straipsnį, tačiau pažymi, kad laikinai taikys alternatyvą, kuri numato nepriklausomo perdavimo operatoriaus įsteigimą, pagal aukščiau paminėto pasiūlymo IIIa skyriaus “Nepriklausomas perdavimo sistemos operatorius” nuostatas, numatant jos peržiūrą po 5 metų nuo pasiūlymo įsigaliojimo pradžios;

3.
Lietuva pabrėžia, kad jos galutinis tikslas – perdavimo sistemos operatoriaus veiklos atskyrimas su akcininkų nuosavybės atskyrimu.
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