2010 m. kovo 24 d. Jaunimo ir sporto reikalų komisijos posėdyje dalyvaujant Vilniaus miesto savivaldybės atstovams, Kūno kultūros ir sporto departamento prie LR Vyriausybės atstovams buvo pristatyti Vilniaus miesto sporto mokyklų pertvarkos projektai: Vilniaus miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2009-10-26 įsakymu Nr. 40-1552 sudarytos darbo grupės parengtas projektas ir savivaldybės Kultūros, švietimo, sporto ir jaunimo reikalų komiteto pirmininko Algirdo Griciaus ir mero patarėjo Povilo Tamošausko inicijuotos darbo grupės parengtas alternatyvus projektas.

Komisija rekomendavo Vilniaus miesto savivaldybei pagrindiniu laikyti alternatyvųjį sporto mokyklų tinklo reorganizavimo projektą. Šiame decentralizacijos principu pagrįstame projekte siūloma mažinti mokyklų skaičių nuo dešimties iki penkių, kurios būtų steigiamos pagal svarbiausias strategines sporto šakas Vilniuje. Ekonominio efekto būtų siekiama mažinant administracinio ir techninio personalo skaičių, atsisakant nereikalingų patalpų, o sutaupytas lėšas skiriant papildomiems etatams sporto ir bendrojo lavinimo mokyklose įsteigti. 

Komisija posėdyje svarstė Kūno kultūros ir sporto įstatymo 2, 7, 8, 10, 15, 20, 22, 23, 26, 28, 32, 33, 34, 40, 41, 42, 44, 45, 46, 51 straipsnių pakeitimo bei 9 ir 49 straipsnių pripažinimo netekusiais galios įstatymo projektą Nr. XIP-1026(2) ir Kūno kultūros ir sporto rėmimo fondo įstatymo 2 straipsnio pakeitimo įstatymo projektą Nr. XIP-1027(2). 

Šie Kūno kultūros ir sporto įstatymų pakeitimai nustato būsimą Kūno kultūros ir sporto departamento statusą ir pavaldumą. Komisija bendru sutarimu nusprendė nepritarti įstatymų projektams, nes Kūno kultūros ir sporto departamento statuso pakeitimas turėtų neigiamos įtakos sportui. Komisijos nuomone, Kūno kultūros ir sporto departamentas turėtų išlaikyti Vyriausybės įstaigos statusą.  

Komisijos pirmininko Žilvino Šilgalio nuomone, norint, jog sportas Lietuvoje užimtų deramą vietą ir būtų tinkamai atstovaujamas, laikas pradėti svarstyti galimybę 2011 ar bent 2012 metais, kai bendra situacija šalyje pagerės, įsteigti atskirą ministeriją, kuri galėtų sujungti tris svarbias sritis, iki šiol atstovaujamas departamentų lygmenyje.

Posėdyje dar kartą aptartas klausimas dėl ULEB Eurolygos krepšinio turnyrų transliavimo nemokamais televizijos kanalais bei visuomenei itin reikšmingų įvykių sąrašo parengimas. 

Remiantis Visuomenės informavimo įstatymo 38 straipsnio 2 dalies 3 punktu, nutarta pakartotinai kreiptis į LR Vyriausybę raginant parengti visuomenei itin reikšmingų įvykių sąrašą, teikti jį derinti Europos Komisijai pagal teisės aktuose nustatytas procedūras. Nutrata siūlyti į visuomenei itin reikšmingais laikomų įvykių sąrašą įtraukti ULEB Eurolygos krepšinio turnyrą taip užtikrinant Lietuvos gyventojams galimybę šio turnyro transliacijas matyti per nemokamus televizijos kanalus.

