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Europos reikalų komitete aptarti Europos Komisijos vertinimai dėl nacionalinės ekonomikos reformų programos
2009 m. vasario 18 d. Europos reikalų komiteto posėdyje svarstyti Europos Komisijos vertinimai dėl Lietuvos nacionalinės Lisabonos strategijos įgyvendinimo programos. Rekomendacijas ir vertimus pristatė Europos Komisijos Generalinio sekretoriato skyriaus vadovas, atsakingas už Augimo ir užimtumo strategiją bei jos koordinavimą, Gerard de Graaf.
Europos Komisijos atstovas pristatė pasiūlymus, kuriuos turėtų įgyvendinti valstybės narės, siekiant sumažinti ekonominį nuosmukį Europos Sąjungoje. Tai struktūrinės paramos lėšų avansavimas, reikalavimų kofinansuoti savo lėšomis tam tikrus projektus atsisakymas, viešųjų pirkimų taisyklių suprastinimas, taip pat nacionalinių prioritetų dėl ES struktūrinės paramos panaudojimo peržiūra.
Gerard de Graaf kalbėjo, kad Lietuvos ūkio augimas, pagrįstas vidaus paklausos didėjimu, darbo užmokesčio kilimu, kreditų augimu, prisidėjo prie šalies makroekonominio disbalanso. Svečias pabrėžė, kad Lietuvos Respublikos Vyriausybės priemonės, siekiant makroekonominio stabilumo ir fiskalinės kapitalizacijos, yra Europos Komisijai priimtinos ir sveikintinos. Gerard De Graaf siūlė išnaudoti šį laikotarpį ir sudaryti sąlygas Lietuvos ekonomikos vystymuisi produktyvios ir žiniomis grindžiamos pramonės pagrindu. Todėl Europos Komisija ir rekomenduoja Lietuvai sustiprinti makroekonominį stabilumą, įgyvendinant griežtą fiskalinę politiką, darbo užmokesčio augimo tempus suderinti su produktyvumo augimu, reformas mokslinių tyrimų ir inovacijų srityje paremti pakankamomis finansinėmis priemonėmis, o taip pat sustiprinti reformas švietimo ir kvalifikacijos kėlimo srityse. 
Europos reikalų komiteto nariai posėdyje domėjosi bendros ekonomikos padėties Europos Sąjungoje, mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros finansavimo, inovacijomis ir aukšta pridėtine verte grindžiamo eksporto vystymo klausimais. Taip pat buvo akcentuotas ir politinis nacionalinių ekonomikos reformų programų palaikymas bei priežiūra. Europos reikalų komiteto posėdyje buvo nuspręsta, kad reikalinga prašyti Vyriausybės parengti ir pateikti poziciją dėl aukščiau paminėtų Europos Komisijos rekomendacijų.
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