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G. Steponavičius: Įstatymai neturi būti rengiami už uždarų durų

Seimo primininko pavaduotojas, liberalas Gintaras Steponavičius siekia Lietuvos piliečius labiau įtraukti į įstatymų kūrimo procesą. Atsiliepdamas į pilietinių organizacijų susirūpinimą dėl nepakankamo viešumo liberalas siūlo Teisėkūros proceso pagrindų įstatyme įtvirtinti principinę nuostatą, kad visi teisėkūros proceso dokumentai, kurių paskelbimas yra būtinas, kad visuomenė galėtų dalyvauti įstatymų ir kitų teisės aktų leidybos procese, yra viešai, nedelsiant ir vartotojams patogia forma skelbiami viename interneto tinklalapyje. 

“Lietuvoje susiklostė prasta tradicija, kuomet valstybės institucijos vengia įsiklausyti į visuomenės keliamus pasiūlymus. Įstatymai ir kiti svarbūs teisės aktai gimsta už uždarų durų, o mūsų šalies piliečiams belieka pamojuoti nuvažiuojančiam traukiniui. Todėl labai svarbu, kad žmonės jau nuo pat pradžios galėtų įsitraukti į jiems svarbių teisės aktų rengimą ir tai turi būti įtvirtinta įstatymu”, – teigia G. Steponavičius. 

Teikiamais pasiūlymais siekiama operatyviai ir aiškiai pateikti visą reikalingą informaciją, leidžiančią aktyviai dalyvauti teisės aktų inicijavimo, rengimo, svarstymo ir priėmimo etapuose, dėl ko, anot parlamentaro, piliečių įtaka įstatymų leidybai taptų svaresne.

G.Steponavičius taip pat siūlo įstatyme aiškiai įtvirtinti rengiamų ir priimamų teisės aktų galimų pasekmių įvertinimą, įskaitant ir piliečių teisę inicijuoti svarstomo teisės akto išplėstinį poveikio vertinimą, o atliekant tokį vertinimą naudoti ir kaštų bei naudos analizės metodą.
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