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Europos reikalų komitetas ragina Vyriausybę atidžiai vertinti Europos Komisijos iniciatyvas dėl Europos finansų priežiūros
2009 m. spalio 7 d. Seimo Europos reikalų komiteto posėdyje pritarta komiteto nuomonei dėl Europos finansų priežiūros.

Komitetas ragina Lietuvos Respublikos Vyriausybę atidžiai vertinti Europos Komisijos parengtus teisės aktų pasiūlymus dėl Europos Sąjungos finansų priežiūros, kad juose siūlomos finansų sistemos reguliavimo priemonės būtų efektyvios ir veiksmingos. Priimtoje Europos reikalų komiteto nuomonėje akcentuojama pasirinktų finansų priežiūros priemonių ir mechanizmų veikimo peržiūros svarba vėlesniuose reformos etapuose.

Europos reikalų komitetas taip pat pabrėžia, kad dabartinė krizė išryškino finansų sistemos priežiūros poveikio fiskalinei politikai būtinybę, todėl ateityje, siekiant efektyvaus krizių prevencijos ir valdymo mechanizmų veikimo, būtina užtikrinti suderintą finansų priežiūros mechanizmų ir fiskalinės politikos veikimą tiek ES, tiek nacionaliniu lygmeniu.

Š. m. gegužės mėn. Europos Komisija pristatė iniciatyvą dėl Europos finansų priežiūros reformos. Europos Komisija siūlo dviejų ramsčių priežiūros struktūrą, kurios pagrindu turėtų tapti Europos sisteminės rizikos valdyba ir Europos finansų sektoriaus priežiūros sistema. Europos sisteminės rizikos valdybos tikslas būtų identifikuoti rizikas visuose finansų sektoriuose ir teikti rinkos dalyviams įpareigojančius perspėjimus. Europos finansų sektoriaus priežiūros sistemos, kuri būtų sudaryta iš nacionalinių ir Europos finansų rinkų priežiūros institucijų, tikslas - užtikrinti atskirų finansinių įmonių patikimumą bei apsaugoti finansinių paslaugų vartotojus.
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