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Sveikatos reikalų komitetas: turi būti užtikrintas nepertraukiamas centralizuotai perkamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių tiekimas sveikatos priežiūros įstaigoms

Šiandien Seimo Sveikatos reikalų komitetas priėmė sprendimą dėl centralizuotai perkamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių. Komitetas, siekdamas užtikrinti tolesnį nepertraukiamą centralizuotai perkamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių tiekimą sveikatos priežiūros įstaigoms ir racionalų skiriamų lėšų panaudojimą, nusprendė siūlyti Sveikatos apsaugos ministerijai ir Valstybinei ligonių kasai atlikti 2010–2013 metų centralizuotai perkamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių poreikio ir lėšų panaudojimo auditą. Ministerijai ir Valstybinei ligonių kasai taip pat pasiūlyta patvirtinti centralizuotai perkamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių poreikio nustatymo ir skaičiavimo metodiką, užtikrinti Valstybinės ligonių kasos teikiamos informacijos palyginamumą, duomenis teikiant vienodais kiekio vienetais, kiekvieną metų ketvirtį atlikti centralizuotai perkamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių įsigijimo ir panaudojimo monitoringą bei užtikrinti panaudotų centralizuotai perkamų vaistinių preparatų ir medicinos pagalbos priemonių kontrolę pacientų lygmeniu.

Komitetas, įvertinęs Europos Komisijos komunikate Europos Parlamentui, Tarybai, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui ir Regionų komitetui ,,2014 m. Komisijos darbo programa“ nusprendė, kad Europos Komisijos darbo programos iniciatyva ,,Maisto higienos teisės aktų persvarstymas“ aktuali Lietuvai. Šio dokumento esmė yra pakeisti higienos nuostatas nauju teisės aktu: supaprastinti procedūras, mažosioms ir vidutinėms įmonėms suteikti dar daugiau lankstumo.

Komitetas taip pat išklausė sveikatos apsaugos ministro V. P. Andriukaičio informaciją apie sveikatos srities klausimus po Europos Sąjungos Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų tarybos posėdžio, vykusio 2013 m. gruodžio 9–10 d.
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