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Vilnius


Posėdis įvyko 2007-03-02, 13.00 val.

Posėdžio pirmininkai: Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius, Užsienio reikalų komiteto pirmininkas Justinas Karosas. 


Posėdžio sekretorė Užsienio reikalų komiteto padėjėja Salvinija Jurėnaitė.


Dalyvavo:


Europos reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė-Abramikienė, Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Virginija Baltraitienė, Rimantas Jonas Dagys, Loreta Graužinienė, Arminas Lydeka, Valentinas Mazuronis, Vladimir Orechov, Vytautas Saulis, Viktoras Rinkevičius (Aldonos Staponkienės pavaduotojas), Gintaras Steponavičius, Antanas Valionis.


Užsienio reikalų komiteto nariai: Vilija Aleknaitė-Abramikienė (Emanuelio Zingerio pavaduotoja), Petras Auštrevičius, Audronius Ažubalis, Antanas Valionis (Vaclavo Stankevič pavaduotojas).


Europos reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnioji patarėja Rūta Bunevičiūtė, patarėjas Andrej Didenko, padėjėjai Dainora Asevičienė, Julijus Glebovas, Agnė Pribišauskaitė.


Užsienio reikalų komiteto sekretoriatas: vyresnysis patarėjas Deividas Stankevičius, patarėja Mantė Margarita Meškelevičiūtė.


Kiti: Finansų ministerijos Europos Sąjungos (toliau – ES) reikalų koordinavimo skyriaus vedėja Rūta Banelienė, Europos Parlamento narė Danutė Budreikaitė; Lietuvos Respublikos Prezidento konsultantė Kristina Gliosaitė, Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanceliarijos (toliau – LRVK) ES politikos analizės skyriaus vedėjas Liutauras Gudzinskas, Ministro Pirmininko patarėjas Mindaugas Jurkynas, Lietuvos Respublikos Seimo (toliau – LRS) Biudžeto ir finansų komiteto patarėjas Laurynas Kalesinskas, LRS Europos reikalų komiteto Europos informacijos centro padėjėjas Rolandas Kazlauskas, LRS Socialinių reikalų ir darbo komiteto patarėja Laura Klečkauskaitė, LRS Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto patarėja Jurgita Marcinkutė, LRVK ES politikos analizės skyriaus  vyr. specialistas Evaldas Marozas, Užsienio reikalų ministerijos   (toliau – URM) Ekonominio saugumo politikos departamento direktorius Deividas Matulionis,  LRS studijos žurnalistė Juventa Mudėnienė, Užsienio reikalų viceministras Jaroslav Neverovič, Europos Parlamento narys Justas Vincas Paleckis, LRVK ES teisės derinimo priežiūros ir notifikavimo skyriaus vedėja Ieva Peciukonienė,  URM ES departamento direktorius Vidmantas Purlys, LRS Žmogaus teisių komiteto patarėja Rūta Ragaliauskienė, LRVK ES politikos analizės ir pozicijų koordinavimo departamento Institucijų ryšių koordinavimo skyriaus patarėja Raimonda Sagatauskaitė.

DARBOTVARKĖ:


1. Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2007 m. kovo 8-9 d.


1. SVARSTYTA: Lietuvos Respublikos pozicijų pristatymas vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2007 m. kovo 8-9 d.


Kalbėjo Gediminas Kirkilas, Vilija Aleknaitė-Abramikienė, Petras Auštrevičius, Justas Vincas Paleckis, Audronius Ažubalis, Justinas Karosas, Vidmantas Purlys.

NUTARTA: 

Pritarti Lietuvos Respublikos pozicijoms vykstant į Europos Vadovų Tarybos susitikimą, vyksiantį 2007 m. kovo 8-9 d.

Balsavimo rezultatai: pritarta bendru sutarimu.
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