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Dalyvavimas TARPTAUTINĖJE  OPERACIJOJE AFGANISTANE IŠLIKS PRIORITETU
Krašto apsaugos ministerijoje (toliau – KAM) vyko Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto (toliau – NSGK) išvažiuojamasis posėdis, kuriame dalyvavo Krašto apsaugos ministerijos ir Lietuvos kariuomenės vadovybė.

Posėdžio metu NSGK nariams KAM atstovai pristatė krašto apsaugos sistemos finansavimą, pagrindines 2009 m. sistemos plėtros kryptis ir pagrindinių įsigijimų planus. Krašto apsaugos ministrė Rasa Juknevičienė pabrėžė, kad prioritetas įsigijimų srityje turi būti skiriamas sutartinių įsipareigojimų vykdymui. NSGK pirmininkas Arvydas Anušauskas pritarė išsakytai pozicijai. NSGK narius KAM atstovai ir Lietuvos kariuomenės vadovybė informavo apie Lietuvos karių dalyvavimo tarptautinėse operacijose aktualijas. „Dalyvavimas tarptautinėje operacijoje Afganistane politiškai labai svarbus ir yra prioritetinis uždavinys“, – teigė Arvydas Anušauskas. 

Komitetas pritarė Krašto apsaugos ministrės Rasos Juknevičienės pasiūlymui dėl aktyvesnio bendradarbiavimo keičiantis informacija ir sprendžiant aktualias Krašto apsaugos problemas. 
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