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Europos reikalų komitete aptartos ES inovacijų politikos perspektyvos ir problemos

Š.m. gruodžio 13 d. Europos reikalų komitetas kartu su Švietimo, mokslo ir kultūros komitetu svarstė Europos Sąjungos inovacijų politikos naujienas, perspektyvas ir problemas.

Posėdžio pradžioje Ūkio ministerijos sekretorė Lina Domarkienė pristatė pagrindines Europos Komisijos siūlomas iniciatyvas dėl inovacijų. Šios iniciatyvos susijusios su Europos patentų vieningos sistemos sukūrimu, viešųjų pirkimų inovacijų tikslais skatinimu, Jungtinėmis technologinėmis iniciatyvomis. Lietuvoje jau yra potencialas, galintis įsilieti į įterptinių sistemų, nanoelektronikos ir elektronikos bei aeronautikos iniciatyvas. Ūkio ministerijos nuomone, tai yra galimybė užtikrinti šalies ūkio konkurencingumą. Kita vertus, Lietuvoje iki šiol nėra teisinės bazės dėl rizikos kapitalo fondų steigimo. Švietimo ir mokslo ministrė Roma Žakaitienė komitetų narius supažindino su siūlomo kurti Europos technologijų instituto aktualijomis. Ministrė pažymėjo, kad Lietuvos principinė pozicija yra pritarti šio instituto steigimui. Europos technologijų institutą sudarytų maža valdymo struktūra bei Žinių ir inovacijų bendruomenės. Jis veiklą galėtų pradėti nuo 2008 m. Tiesiogines Lietuvos dalyvavimo šio instituto veikloje galimybes bus galima įvardinti įvertinus kuriamų mokslo ir technologijų parkų veiklos rezultatus.
Lietuvos pramoninkų konfederacijos viceprezidentas Rimas Varkulevičius papildydamas pažymėjo, kad negalima pamiršti ir būtinybės tobulinti viešojo sektoriaus administravimo efektyvumą. Laisvosios rinkos viceprezidentė Guoda Steponavičienė išreiškė poziciją, kad inovacijos turi kurtis rinkoje savarankiškai, o politinės deklaracijos gali klaidinti verslo visuomenę, todėl geriau vystyti ir didesnį dėmesį skirti strateginių sričių, pavyzdžiui švietimo, sveikatos sistemų, reformai. Lietuvos mokslo tarybos pirmininkas Eugenijus Butkus išsakė nuomonę, kad inovacijų negalima nagrinėti atskirai be švietimo sistemos.

Seimo Pirmininko pavaduotojas, Europos reikalų komiteto pirmininkas Andrius Kubilius apibendrindamas diskusiją pažymėjo, kad Lietuvos prioritetai inovacijų politikoje turi ir gali būti skirtingi nei kai kurių kitų ES valstybių narių, todėl būtina skatinti užsienio investicijas, susietas su aukštosiomis technologijomis ir spartinti rizikos kapitalo fondų kūrimą.

Be to, uždarame Europos reikalų bei Užsienio reikalų komitetų posėdyje Ministras Pirmininkas Gediminas Kirkilas ir užsienio reikalų ministras Petras Vaitiekūnas pristatė Lietuvos pozicijas vykstant į 2006 m. gruodžio 14-15 d. Europos Vadovų Tarybos susitikimą, kurioms buvo pritarta.
Kitas Europos reikalų komiteto posėdis įvyks 2006 m. gruodžio 15 d.
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