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Šiandien startuoja Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdžio televizija

Šiandien pagrindiniuose Lietuviškuose naujienų portaluose delfi.lt, vz.lt, lrytas.lt, balsas.lt startavo Liberalų sąjūdžio televizija. Kiekvienas lankytojas galės peržiūrėti net tris kartus per dieną naujai papildomus reportažus bei balsuoti aktualiu dienos klausimu.

Daugelis politinių partijų jau pradėjo kurti filmus apie save, dalinti rinkiminius pažadus, o vietoj savo nuostatų pristatymo siūlo įvairius žaidimus. Liberalų sąjūdis sieks būti kitoks - politikai nesėdės kėdėje ir negirs savęs, aptars aktualias dienos problemas, siūlys sprendimus ir kalbės vis kitokioje aplinkoje. Siužetuose bus galima išvysti ne tik partijos lyderius, bet ir įvairius visuomenės veikėjus bei savo sričių ekspertus.

Partijos pirmininkas Eligijus Masiulis džiaugiasi atsiradusia galimybe: „Mūsų partijai svarbu būti išgirstiems Lietuvos žmonių. Turime daug ką pasakyti ir neturime ko slėpti. Suprantu, kad ne kiekvienas turi laiko naršyti partijų puslapius ir skaityti rinkimines programas. Tikimės, kad šis projektas paskatins žmonių domėjimąsi.“

Visi vaizdo reportažai bus pasiekiami Liberalų sąjūdžio svetainėje, rinkimų skiltyje – www.liberalusajudis.lt/rinkimai. 
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