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Valstybės vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnybai prie 
Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos
A. Vivulskio g. 13, LT-03162 Vilnius


PAKLAUSIMAS

Dėl vaiko teisių ir Lietuvos Respublikos piliečių, gyvenančių užsienio valstybėse, teisių gynimo



Lietuvos Respublikos Seimo nariai gavo informaciją, jog Švedijoje yra sulaikytas nepilnametis Lietuvos Respublikos pilietis G.B. Šį pilietį (nepilnametį vaiką) Norvegijos vaiko teisių tarnyba paėmė iš šioje šalyje gyvenančių jo tėvų ir perdavė laikinai Norvegijos piliečių globai. Turimais duomenimis, G. B. motinai G. L. teisės į vaiką nėra apribotos nei Lietuvoje, nei Norvegijos Karalystėje.

Siekdami susigrąžinti vaiką, G.B. tėvai savavališkai paėmė jį iš laikinųjų globėjų be Norvegijos vaiko teisių tarnybos žinios. Todėl šiuo metu Švedijoje bus sprendžiamas G. B. sugrąžinimo klausimas jo laikiniesiems globėjams (Norvegijos piliečiams). Nėra abejonių, kad Lietuvos valstybė privalo aktyviai dalyvauti siekiant nepilnamečio vaiko (Lietuvos piliečio) sugrąžinimo jo biologinei motinai (Lietuvos pilietei), kurios teisių į vaiką nėra apriboję nei Lietuvos, nei Norvegijos Karalystės teismai.

Kadangi Lietuva ir Norvegija iki šiol nėra pasirašiusios bendradarbiavimo sutarties vaiko teisių apsaugos srityje, o bus sprendžiama dėl vaiko (Lietuvos piliečio) teisės gyventi kartu su savo tėvais (Lietuvos piliečiais), akivaizdu, jog tikslinga siekti, kad šis klausimas būtų perduotas nagrinėti Lietuvos Respublikos teismų kompetencijai. Tuo atveju, jei minėtą klausimą vis dėlto spręstų Švedijos Karalystės teismas, būtina siekti, kad būtų griežtai paisoma JT Vaiko teisių konvencijos 3 str.1 dalies nuostatos, kurioje skelbiama, kad „imantis bet kokių vaiką liečiančių veiksmų, nesvarbu, ar tai darytų valstybinės ar privačios įstaigos, užsiimančios socialiniu aprūpinimu, teismai, administracijos ar įstatymų leidimo organai, svarbiausia – vaiko interesai“.

Atkreiptinas dėmesys į tai, kad Lietuvos valstybės institucijos pagal LR Konstitucijos 13 str. nuostatas turi pareigą atstovauti savo piliečiams užsienyje ir ginti jų interesus bei teises pagal savo kompetenciją, t.y. pirmiausia turi prievolę teikti minėtiems piliečiams visokeriopą teisinę pagalbą. 

[bookmark: _GoBack]Vadovaudamasis LR Konstitucijos 61 str., prašau pateikti informaciją, kokio pobūdžio teisinė ir politinė parama yra ir bus suteikta LR pilietei G. L. bei jos mažamečiam sūnui G. B. Atsižvelgiant į tai, jog tokių atvejų yra ne vienas, prašau pateikti informaciją apie paramą analogiškoje situacijoje užsienio valstybėse gyvenančioms Lietuvos Respublikos piliečių šeimoms, kad  vaikai galėtų gyventi kartu su tėvais, o pastarieji galėtų realizuoti LR Konstitucijos 38 str. įtvirtintą „tėvų teisę ir pareigą auklėti savo vaikus dorais žmonėmis ir ištikimais piliečiais, iki pilnametystės juos išlaikyti“. 
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