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DĖL VALSTYBINIŲ AUDITŲ REKOMENDACIJŲ ĮGYVENDINIMO

Teikiame informaciją dėl Lietuvos Respublikos žemės įstatymo Nr. I-446 32 straipsnio pakeitimo įstatymo (toliau – Įstatymo projektas) projekto Nr. XIIP-3480(2), susijusią su Valstybinių auditų rekomendacijomis, nurodytomis 1 priede.
Įstatymo projektas parengtas vadovaujantis Ministro Pirmininko 2014-06-27 potvarkiu sudarytos darbo grupės pasiūlymu, vykdant Vyriausybės pasitarimo 2015 m. kovo 13 d. protokolo Nr. 11 pavedimą. Įstatymo projektu siūlyta įtvirtinti galimybę Nacionalinei žemės tarnybai prie Žemės ūkio ministerijos (toliau – Nacionalinė žemės tarnyba), kaip pagrindinei valstybinės žemės valdytojai, kreiptis į teismą dėl viešojo intereso gynimo, kai viešasis interesas pažeistas valstybinės žemės naudojimo, valdymo bei disponavimo ja srityje. Kadangi valstybės institucija negali teisme ginčyti savo priimtų sprendimų, Nacionalinei žemės tarnybai tokia teisė būtų suteikta tik tais atvejais, kai neteisėtus sprendimus priimtų savivaldybė ar kita įstatymų nustatyta institucija. 2015-11-19 Įstatymo projektas buvo pateiktas svarstyti Seimui, tačiau jam nepritarta ir nuspręsta grąžinti. Vyriausybė pakartotinai 2016-03-09 nutarimu Nr. 232 Seimui pateikė Įstatymo projektą, dėl kurio Seimo Teisės departamentas 2016-03-25 pateikė išvadą. Daugiau informacijos, susijusios su Įstatymo projekto priėmimo ar svarstymo eiga, Teisės aktų projektų informacinėje sistemoje neregistruota, projektas negrąžintas tobulinti. 
	Informacija, susijusi su 2 priede ŽEMĖS ŪKIS pateiktų rekomendacijų įgyvendinimu:
[bookmark: _Hlk496683184]1. Dėl 2016 m. audito „Valstybinės žemės valdymas įgyvendinant žemės tvarkymo ir administravimo programą“ rekomendacijos „Nustatyti asmenų informavimo apie neteisėtą valstybinės žemės naudojimą, jų įspėjimo apie administracinę atsakomybę, šios atsakomybės taikymo ir reikalingų įrodymų surinkimo veiksmų eigą, kuri leistų paspartinti neteisėto valstybinės žemės naudojimo nutraukimą arba įteisinimą“ įgyvendinimo. 
   Nuo 2017-09-01 įsigaliojo Nacionalinės žemės tarnybos parengtos naujos redakcijos Žemės naudojimo valstybinės kontrolės organizavimo ir vykdymo, administracinių nusižengimų teisenos Nacionalinėje žemės tarnyboje prie Žemės ūkio ministerijos taisyklės (toliau – Taisyklės), patvirtintos Nacionalinės žemės tarnybos direktoriaus 2017 m. rugpjūčio 10 d. įsakymu Nr. 1P-358-(1.3 E.). Taisyklių VI skyriuje naujai ir aiškiai sureglamentuota nustatytų žemės naudojimo pažeidimų šalinimo tvarka bei nustatytas konkretus terminas kreiptis į teismą dėl įpareigojimo pažeidimą pašalinti, t. y. Nacionalinės žemės tarnybos teritorinio skyriaus raštu pažeidėjui siūloma geranoriškai pašalinti padarytą pažeidimą, kartu nurodant pakartotinio žemės naudojimo patikrinimo datą ir laiką; jeigu pakartotinio patikrinimo metu nustatoma, kad pažeidimas nepašalintas, parengiamas bei pateikiamas teismui ieškinys dėl įpareigojimo asmenį pašalinti jo padarytą pažeidimą. 
2. Dėl 2016 m. audito „Valstybinės žemės valdymas įgyvendinant žemės tvarkymo ir administravimo programą“ rekomendacijos „Inicijuoti teisės aktų pakeitimus, kad būtų nustatytos pirkėjų mokumo (finansinės būklės) vertinimo procedūros, nuo kurių priklausytų nutarčių sudarymas ir jose nustatytų prievolių įvykdymo užtikrinimo būdų nustatymas“.
Žemės ūkio ministerija parengė ir Vyriausybei 2017 m. lapkričio 3 d. pateikė Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1999 m. kovo 9 d. nutarimo Nr. 260 ,,Dėl naudojamų kitos paskirties valstybinės žemės sklypų pardavimo ir nuomos“, 1999 m. birželio 2 d. nutarimo Nr. 692 ,,Dėl naujų kitos paskirties valstybinės žemės sklypų pardavimo ir nuomos“, 2003 m. vasario 18 d. nutarimo Nr. 236 „Dėl valstybinės žemės ūkio paskirties žemės sklypų pardavimo ir nuomos“, 2014 m. kovo 19 d. nutarimo Nr. 261 ,,Dėl Valstybinės žemės sklypų pardavimo ir nuomos aukcionų organizavimo taisyklių patvirtinimo“ ir 2004 m. lapkričio 15 d. nutarimo Nr. 1443 „Dėl valstybinės žemės sklypų pardavimo ir nuomos mėgėjų sodo teritorijoje“ pakeitimo projektus. Juose pasiūlyta nustatyti, kad tuo atveju, jeigu valstybinės žemės sklypas parduodamas išsimokėtinai, Nacionalinė žemės tarnyba turi patikrinti, ar prašymą pirkti valstybinės žemės sklypą pateikęs fizinis ar juridinis asmuo neturi mokestinės nepriemokos Lietuvos Respublikos valstybės biudžetui, savivaldybės biudžetui ar fondams, į kuriuos mokamus mokesčius administruoja Valstybinė mokesčių inspekcija, taip pat ar nėra skolingas Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetui. Be to, papildomai būtų nustatyta, kad valstybinės žemės sklypai išsimokėtinai neparduodami, kol nepašalinami pažeidimai, ne tik asmenims, skolingiems valstybinės žemės pardavėjui už anksčiau išsimokėtinai įgytus valstybinės žemės sklypus, bet ir asmenims, turintiems kitų įsiskolinimų Nacionalinei žemės tarnybai (pvz., už žemės reformos žemėtvarkos projektų, kuriuose šiems asmenims projektuojami valstybės parduodami ir nuomojami žemės sklypai, rengimo ar įgyvendinimo darbus) ar minėtiems biudžetams ar fondams. 
Minėti projektai 2017 m. gruodžio 3 d. grąžinti rengėjams tobulinti. Patikslintus projektus derinant su suinteresuotomis institucijomis, Finansų ministerija pateikė papildomų esminių pasiūlymų. Nepavykus susitarti darbo tvarka, parengta derinimo pažyma ir planuojama  iki 2018 m. kovo 31 d.  pakartotinai pateikti Vyriausybei. 





Ministerijos kanclerė                                                                                              Dalia Miniataitė
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