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DĖL VALSTYBĖS KONTROLĖS REKOMENDACIJŲ ĮGYVENDINIMO

Susisiekimo ministerija, vykdydama Ministro Pirmininko pavedimą, įformintą Lietuvos Respublikos Vyriausybės kanclerio 2019 m. kovo 18 d. rezoliucija Nr. S-918, teikia šią informaciją dėl Valstybės kontrolės 2017 m. liepos 14 d. paskelbto valstybinio audito „Valstybinių elektroninių ryšių infrastruktūros plėtra“ ataskaitoje  Nr. VA-2017-P-900-1-15 (toliau – Ataskaita) pateiktos rekomendacijos „sukurti valstybės valdomo elektroninių ryšių tinklo ir juo teikiamų standartizuotų paslaugų, skirtų viešajam sektoriui, modelį“ įgyvendinimo.
Pirmiausia atkreipiame dėmesį, kad Valstybės kontrolė savo ataskaitoje konstatavo, kad audito metu teisės aktuose nebuvo įtvirtinta valstybės valdomo elektroninių ryšių tinklo sąvoka, todėl audito kontekste buvo apibrėžta, kad „Valstybės valdomas elektroninių ryšių tinklas -  tai valstybės valdomas, nepriklausomai nuo valdytojo/operatoriaus teisinės formos, elektroninių ryšių tinklas“. Informuojame, kad, vykdant kitas Ataskaitos rekomendacijas, Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2017 m gruodžio 22 d. priėmė nutarimą Nr. 1056 „Dėl Valstybės valdomų elektroninių ryšių tinklų plėtros planavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ (toliau – Nutarimas). Minėtu Nutarimu patvirtintame Valstybės valdomų elektroninių ryšių tinklų plėtros planavimo tvarkos apraše yra įtvirtinta sąvoka „valstybės valdomas elektroninių ryšių tinklas“ , t. y.  elektroninių ryšių tinklas, kuris yra įrengtas ar kurį planuojama įrengti valstybės ir (ar) Europos Sąjungos struktūrinių fondų, valstybės įmonės ar viešosios įstaigos, kurių savininkė yra valstybė, Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžeto, Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto ir kitų valstybės pinigų fondų lėšomis. Atkreipiame dėmesį, kad į šios sąvokos apibrėžtį nepatenka  akcinių bendrovių, kurių akcijas valdo valstybė, disponuojami elektroninių ryšių tinklai[footnoteRef:1]. Pagal galiojančius Lietuvos teisės aktus valstybė valdo bendrovių akcijas, tačiau ne turtą[footnoteRef:2], t .y. elektroninių ryšių tinklus. Atsižvelgiant į tai darytina išvada, kad Valstybės kontrolė savo Ataskaitoje valstybės valdomus elektroninių ryšių tinklus nagrinėjo gerokai platesniame kontekste. Susisiekimo ministerija, įgyvendindama Ataskaitos rekomendacijas, vadovavosi galiojančiais įstatymais (Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymas, Lietuvos Respublikos viešųjų įstaigų įstatymas, Lietuvos Respublikos akcinių bendrovių įstatymas) ir Nutarimu patvirtintame Valstybės valdomų elektroninių ryšių tinklų plėtros planavimo tvarkos apraše įtvirtinta valstybės valdomų elektroninių ryšių tinklo sąvoka.  [1:  Taip pat Nutarimas netaikomas valstybės elektroninių ryšių tinklų valdytojams, valdantiems nacionalinio saugumo ir gynybos interesams naudojamus elektroninių ryšių tinklus.]  [2:  Pagal Lietuvos Respublikos akcinių bendrovių įstatymo 3 straipsnio nuostatas kiekvienas akcininkas bendrovėje turi tokias teises, kokias suteikia jam nuosavybės teise priklausančios bendrovės akcijos. Atsižvelgiant į tai  pažymime, kad  nors 100 procentų akcijų nuosavybės teise priklauso valstybei, tačiau bendrovė veikia kaip privatus juridinis asmuo ir visus klausimus su bendrovei nuosavybės teise priklausančiu turtu, sprendžia  kaip šio turto savininkė.] 

Susisiekimo ministerija, įgyvendindama pirmosios rekomendacijos 1 priemonę, 2017 spalio 12 d. raštu Nr. 2-3463 inicijavo valstybės valdomų elektroninių ryšių tinklų inventorizaciją. Pažymėtina, kad iš visų apklaustų ministerijų dauguma pateikusių atsakymus informavo, kad tokių tinklų nevaldo ir teiktinos informacijos neturi. Krašto apsaugos ministerija atsisakė pateikti prašomą informaciją motyvuodama tai nacionalinio saugumo interesais. Vidaus reikalų ministerija pateikė informaciją su žyma „Riboto naudojimo“. Švietimo ir mokslo ministerija  informavo, kad LITNET kabelinė infrastruktūra yra įrengta AB „Telia Lietuva“ ryšių kabelių kanalų sistemoje miestuose, o tarpmiestinė LITNET kabelinė infrastruktūra yra sudaryta iš optinių gijų kitų valdytojų kabeliuose. Energetikos ministerija ir Užsienio reikalų ministerija į Susisiekimo ministerijos raštą neatsakė. Nei viena ministerija informacijos apie valdomus tinklus atitinkamu skaitmeniniu formatu nepateikė.
Įvertinusi inventorizacijos metu gautus duomenis ir nustačiusi, kad pagal juos įgyvendinti Ataskaitos 1 rekomendacijos ta apimtimi, t. y. pagal Audito ataskaitoje pateiktą valstybės valdomų elektroninių ryšių tinklų sampratą, nėra galimybės, Susisiekimo ministerija pateikė siūlymą (2018 m. balandžio 3 d. raštas Nr. 2RN-10117-12.10/RN) Valstybės kontrolei, Krašto apsaugos ministerijai ir Vyriausybės kanceliarijai, kad Ataskaitos 1 rekomendaciją būtų tikslinga įgyvendinti Saugaus valstybinio duomenų perdavimo tinklo (toliau – SVDPT) pagrindu. Pažymėjome, kad SVDPT yra sukurtas ir skirtas valstybės ir savivaldybių institucijoms, įstaigoms, įmonės ir kitiems juridiniams asmenims, vykdantiems valstybės deleguotas funkcijas, be to, jis yra atskirtas nuo bendrojo naudojimo tinklų, todėl manytina, kad viešojo sektoriaus duomenų saugumas būtų užtikrintas efektyviausiai. Taip pat Susisiekimo ministerija atkreipė dėmesį į tai, kad SVDPT teikiamų paslaugų sąrašas atnaujintas ir patvirtintas Krašto apsaugos ministro 2018 m. vasario 6 d. įsakymu Nr. V-128. Minėtu raštu Susisiekimo ministerija prašė nutraukti 1 rekomendacijos vykdymo kontrolę Susisiekimo ministerijai ir atsakingu vykdytoju paskirti Krašto apsaugos ministeriją.
Krašto apsaugos ministerija 2018 m. gegužės 14 d. raštu Nr. 12-01-701 patvirtino sutinkanti būti paskirta Ataskaitos 1 rekomendacijos įgyvendinimo atsakingu vykdytoju. Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2018 m. gegužės 31 d. raštu Nr. S-1801 pritarė tam, kad Krašto apsaugos ministerija būtų atsakinga už Ataskaitos 1 rekomendacijos („sukurti valstybės valdomo elektroninių ryšių tinklo ir juo teikiamų standartizuotų paslaugų, skirtų viešajam sektoriui, modelį“) įgyvendinimą ir sutiko atidėti jos įgyvendinimo terminą iki 2019 m. birželio 30 d. Tačiau Valstybės kontrolė savo 2018 m. liepos 23 d. raštu Nr. S-(8-4755)-633 informavo, kad nesutinka pakeisti atsakingos už rekomendacijos vykdymą institucijos, nes „viešojo sektoriaus elektroninių ryšių tinklų optimizavimo klausimas yra dalis elektroninių ryšių politikos, kurią formuoti <...> pavesta Susisiekimo ministerijai.“
Atsižvelgdama į gautą neigiamą Valstybės kontrolės išaiškinimą, Susisiekimo ministerija suplanavo alternatyvias priemones, kurios būtų suderinamos su galiojančiu teisiniu reguliavimu ir įgyvendintų Ataskaitos 1 rekomendaciją. Parengtą veiksmų planą darbo tvarka pristatėme Valstybės kontrolei.
Pirmuoju etapu Susisiekimo ministerija sukurs savo reguliavimo srities valstybės valdomų įmonių (valstybės įmonių ir akcinių bendrovių) turimų (valdomų) elektroninių ryšių tinklų optimizavimo modelį. Šis modelis įtvirtintas Susisiekimo ministro 2019 m. balandžio 4 d. įsakymu Nr. 3-165. Įgyvendinant šį modelį, bus suinventorizuoti Susisiekimo ministerijos reguliavimo srities elektroninių ryšių tinklai ir suvesti į GIS formato žemėlapį. Taip pat bus nustatytas paslaugų, kurios galėtų būti teikiamos šiais tinklais, sąrašas, kuris  bus skelbiamas viešai. Tokiu būdu šie elektroninių ryšių tinklų resursai būtų atverti naudoti tiek viešajam sektoriui, tiek rinkai pagal poreikį. Administracinius procesus valdytų VšĮ Plačiajuostis internetas. Planuojame, kad šis modelis  pradės veikti per 2019 metus (iki metų vidurio būtų sutvarkyta teisinė bazė ir techniniai sprendimai).
Antruoju etapu, jeigu minėtas modelis pasiteisins, jis būtų išplėstas, apjungiant ir kitų ministerijų reguliavimo srities valstybės įmonių tinklus ir rekomenduojant šiuo modeliu naudotis ir kitoms  akcinėms bendrovėms, kurių akcijas valdo valstybė. Tai galėtų būti įtvirtinama Vyriausybės nutarimu.
Manome, kad  įvykdžius abu etapus, 1 rekomendacija (sukurti valstybės valdomo elektroninių ryšių tinklo ir juo teikiamų standartizuotų paslaugų, skirtų viešajam sektoriui, modelį) turėtų būti laikoma įgyvendinta.
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