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[bookmark: _Hlk24707245]Ministro Pirmininko pavedimu išnagrinėjome Lietuvos Respublikos Seimo Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto 2019 m. lapkričio 27 d. sprendimo Nr. 113-S-1 „Dėl Užimtumo didinimo programos modelio įgyvendinimo Akmenės rajono, Alytaus miesto, Druskininkų, Pagėgių, Panevėžio miesto ir Šilutės rajono savivaldybėse“ 1 punkte pateiktus siūlymus ir teikiame informaciją.
Dėl Užimtumo didinimo programos reikalavimų ir taikomų kriterijų peržiūrėjimo, siekiant lankstesnio ir realų savivaldybių poreikį atitinkančio modelio. 
Siekiant efektyviai įgyvendinti Užimtumo skatinimo ir motyvavimo paslaugų nedirbantiems ir socialinę paramą gaunantiems asmenims modelį (toliau – Modelis) ir atsižvelgus į 2019 m. vykdytą veiklą, savivaldybių siūlymus, buvo peržiūrėti asmenų, galinčių dalyvauti Modelyje, atrankos kriterijai. 2020 m. pradžioje yra pakeistas minimus kriterijus nustatantis socialinės apsaugos ir darbo ministro įsakymas, kriterijai supaprastinti taip, kad projekte galėtų pretenduoti dalyvauti didesnis asmenų ratas (Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2020 m. sausio 21 d. įsakymas Nr. A1-48 „Dėl Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2019 m. gegužės 13 d. įsakymo Nr. A1-269 „Dėl Užimtumo skatinimo ir motyvavimo paslaugų nedirbantiems ir socialinę paramą gaunantiems asmenims modelio įgyvendinimo sąlygų ir tvarkos aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“).
Taip pat norime atkreipti dėmesį, kad įgyvendinant Modelį buvo nuspręsta suteikti savivaldybėms kaip įmanoma daugiau teisių ir įgaliojimų, pavyzdžiui: nustatyti specialiuosius reikalavimus nedirbančių asmenų atvejo vadybininko pareigas einančiam darbuotojui ir nuspręsti, kur jį įdarbinti (ar savivaldybėje, ar savivaldybei socialines paslaugas teikiančioje įmonėje); savo nuožiūra sudaryti atvejo vadybos komandą; nuspręsti, kokius subjektus pasitelkti įgyvendinant Modelį; savo nuožiūra įsigyti paslaugas, kurios reikalingos tikslinei grupei priklausantiems asmenims. Atsižvelgdami į tai manome, kad šis siūlymas taip pat yra įgyvendintas.
Taip pat informuojame, kad Socialinės apsaugos ministerija nuolat bendradarbiauja su savivaldybėmis, teikia informaciją apie modelio įgyvendinimą ir skelbia ją viešai (https://socmin.lrv.lt/lt/naujienos/idarbinant-sudetingiausius-kas-nuveikta-ir-kas-planuojama-2020-metais). 
Dėl galimybės perduoti bandomosioms savivaldybėms Užimtumo tarnybos funkcijas, kurias šios savivaldybės galėtų įgyvendinti naudodamosi vidiniais administraciniais ištekliais, taip mažinant biurokratines kliūtis ir trumpinant procedūras.
Siekiant, kad savivaldybės įgyvendintų užimtumo politikos priemones ir vykdytų su gyventojų užimtumo didinimu susijusią veiklą, nuo 2017 m. liepos mėn. 1 d., įsigaliojus Lietuvos Respublikos užimtumo įstatymui Nr. XII-2470, jos pradėjo vykdyti Užimtumo didinimo programas (užimtumo didinimo programų rengimą reglamentuoja jo 48 straipsnis). Ši funkcija nustatyta ir Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo Nr. I-533 7 straipsnio 18 punkte (dalyvavimas rengiant ir įgyvendinant darbo rinkos politikos priemones ir gyventojų užimtumo programas). Savivaldybės užimtumo didinimo programose gali numatyti ne tik socialiai pažeidžiamų asmenų užimtumo skatinimo priemones, bet ir įvairias paslaugas, kitas priemones, skirtas darbo motyvacijai, socialiniams ir darbo įgūdžiams skatinti. Svarbu, kad įgyvendinant šias programas būtų skatinamas ne laikinas, o nuolatinis jose dalyvausiančių asmenų užimtumas. Siekdama padėti savivaldybėms parengti efektyvesnes užimtumo didinimo programas, rekomendacijas teikia Trišalė taryba prie Užimtumo tarnybos prie Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos. 
Kita svarbi užimtumo politiką įgyvendinanti priemonė, kurią vykdant skatinamos dalyvauti savivaldybės, – asmenų, priklausančių nepalankioje padėtyje esančių asmenų grupei, užimtumo didinimas, įgyvendinant Modelį (Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2018 m. gruodžio 12 d. įsakymas Nr. A1-715 „Dėl Užimtumo didinimo programos, skirtos užimtumo skatinimo ir motyvavimo paslaugų nedirbantiems ir socialinę paramą gaunantiems asmenims modeliui įgyvendinti, rengimo tvarkos aprašo patvirtinimo“; Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2019 m. gegužės 13 d. įsakymas Nr. A1-269 „Dėl Užimtumo skatinimo ir motyvavimo paslaugų nedirbantiems ir socialinę paramą gaunantiems asmenims modelio įgyvendinimo sąlygų ir tvarkos aprašo patvirtinimo“).
Savivaldybių užimtumo programų įgyvendinimo vertinimas atliekamas kasmet, o Modelio įgyvendinimo rezultatai išsamiai bus įvertinti 2022 m. pradžioje. Atsižvelgiant į vertinimų rezultatus bus sukurtas mechanizmas ir nustatyta, kaip efektyviausiai vykdyti užimtumo politiką įgyvendinančias veiklas savivaldybės lygmeniu.
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