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DĖL INFORMACIJOS PATEIKIMO 


Teikiame Seimo Audito komiteto 2020 m. balandžio 15 d. posėdžio protokole Nr. 141-P-6 prašomą informaciją:
1. [bookmark: _Hlk54273120]Dėl Valstybės kontrolės 2020 m. sausio 23 d. Viešojo sektoriaus institucinės sandaros apžvalgoje Nr. YE-1 (toliau – Apžvalga) akcentuotų problemų sprendimo
Įgyvendindamos Vyriausybės 2018 m. gegužės 16 d. nutarimu Nr. 495 patvirtintų Viešojo sektoriaus įstaigų sistemos tobulinimo gairių (toliau – Gairės) įgyvendinimo veiksmų planą, ministerijos 2019–2020 metais atliko ministerijų ir jų reguliavimo srityje veikiančių Vyriausybės įstaigų, kitų Vyriausybei atskaitingų biudžetinių įstaigų, šioms įstaigoms pavaldžių biudžetinių įstaigų; įstaigų prie ministerijų, kitų ministerijoms pavaldžių biudžetinių įstaigų ir šioms įstaigoms pavaldžių biudžetinių įstaigų; valstybės įmonių, kurių savininko teises įgyvendina ministerijos; viešųjų įstaigų, kurių savininkė ar dalininkė yra valstybė, peržiūrą ir šių įstaigų / įmonių atitikties Gairėms įvertinimą, taip pat valstybės valdomoms bendrovėms suteiktų viešojo administravimo įgaliojimų pagrįstumo vertinimą.  
[bookmark: _Hlk54183863]Šie ministerijų veiksmai prisidėjo prie Apžvalgoje keliamos problemos, susijusios su viešojo sektoriaus įstaigų kompetencijos išgryninimu, o konkrečiai – tinkamu valstybės politikos formavimo ir jos įgyvendinimo atskyrimo principo įgyvendinimu, sprendimo. Ministerijos, atlikusios savo ir kitų ministrams pavestose valdymo srityse veikiančių viešojo sektoriaus įstaigų kompetencijos (atliekamų funkcijų) peržiūrą ir šių įstaigų atitikties Gairėms įvertinimą, teikė pasiūlymus dėl funkcijų, kurios nepriskirtinos valstybės politikos formavimui, atsisakymo, perduodant jas kitoms viešojo sektoriaus įstaigoms, taip pat pasiūlymus dėl bendrai viešojo sektoriaus įstaigoms nebūdingų funkcijų atsisakymo. 
Prie tolesnio viešojo sektoriaus įstaigų kompetencijos gryninimo ir jau minėtos Apžvalgoje keliamos problemos sprendimo reikšmingai turėtų prisidėti vidaus reikalų ministro 2020 m. gegužės 19 d. įsakymas Nr. 1V-478 „Dėl Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro 2007 m. sausio 18 d. įsakymo Nr. 1V-15 „Dėl Ministerijų, Vyriausybės įstaigų, įstaigų prie ministerijų nuostatų rengimo rekomendacijų patvirtinimo“ pakeitimo“, kuriuo Ministerijų, Vyriausybės įstaigų, įstaigų prie ministerijų nuostatų rengimo rekomendacijos buvo išdėstytos nauja redakcija. Šiuo įsakymu buvo iš esmės atnaujintos rekomendacijos, kaip reikėtų dėstyti konkrečioms viešojo sektoriaus įstaigų grupėms priskiriamų įstaigų funkcijas ir kaip konkrečiai reikėtų šias funkcijas formuluoti. Taip pat pateikta nauja rekomendacija dėl tinkamo viešojo sektoriaus įstaigų funkcijų formulavimo ne tik šių įstaigų nuostatuose, bet ir jų veiklą reguliuojančiuose įstatymuose ir kituose teisės aktuose. Laikytis šios rekomendacijos ministerijos yra įpareigotos Vyriausybės sprendimu, išdėstytu Vyriausybės 2020 m. liepos 16 d. pasitarimo protokole Nr. 33 (1 klausimo 3.2 papunktis). Tikimasi, kad, įgyvendinant minimas rekomendacijas, didelės dalies viešojo sektoriaus įstaigų kompetencija turėtų būti apibrėžiama žymiai tiksliau ir aiškiau.
Vidaus reikalų ministro 2018 m. gruodžio 3 d. įsakymu Nr. 1V-899 sudaryta tarpinstitucinė darbo grupė, kuriai pavesta įvertinti savivaldybių viešojo sektoriaus įstaigų atitiktį Gairių nuostatoms (sprendžiama ir Apžvalgoje akcentuota problema, kad subjektų, atsakingų už viešojo sektoriaus institucinės sandaros tobulinimą, sistema apima ne visas viešajame sektoriuje veikiančias įstaigas). Ši darbo grupė išanalizavo ir įvertino surinktą informaciją apie svarbiausiose srityse, kuriose gyventojams yra teikiamos viešosios paslaugos – švietimo, socialinės apsaugos, sveikatos apsaugos, kultūros ir sporto, komunalinio ūkio, veikusių savivaldybių viešojo sektoriaus įstaigų atliekamas funkcijas bei šių įstaigų atitiktį Gairių nuostatoms. 
Apžvalgoje yra paminėta ir neveiksmingos funkcijų peržiūros problema, konstatuojant, kad 2012–2016 m. atliktos funkcijų peržiūros reikšmingai neprisidėjo užtikrinant viso viešojo sektoriaus institucijų funkcijų išgryninimą ir skaičiaus optimizavimą. Vidaus reikalų ministerijos nuomone, įgyvendinant Gairių nuostatas atliekamas viešojo sektoriaus įstaigų teisinės ir organizacinės formos, jų administracijos struktūros ir kompetencijos (atliekamų funkcijų) įvertinimas, taip pat pasiūlymų dėl nustatytų neatitikčių Gairėms pašalinimo teikimas bei šių pasiūlymų įgyvendinimas iš esmės atitinka funkcijų peržiūros idėją ir pagrįstai galėtų būti laikomas sistemine viešojo sektoriaus įstaigų funkcijų peržiūra, kuri neabejotinai reikšmingai prisideda prie viešojo sektoriaus įstaigų kompetencijos išgryninimo ir kitų viešojo sektoriaus institucinės sandaros optimizavimo aspektų.
2. Dėl vidutinio nustatytojo (paskirtojo) darbo užmokesčio (toliau – Vidutinis darbo užmokestis) sąvokos apibrėžimo ir bendrų informacijos apie Vidutinį darbo užmokestį viešinimo kriterijų nustatymo
[bookmark: _Hlk54184570][bookmark: _Hlk54273256][bookmark: _Hlk54273487]Vidaus reikalų ministerija, kartu su Socialinės apsaugos ir darbo ministerija įvertinusi Audito komiteto siūlymą teisės aktuose apibrėžti Vidutinio darbo užmokesčio sąvoką ir nustatyti bendrus informacijos apie Vidutinį darbo užmokestį viešinimo kriterijus, pažymi, kad teisinis reguliavimas, nustatantis darbuotojų vidutinio darbo užmokesčio skelbimą įstaigų interneto svetainėse, yra pakankamas ir nėra poreikio keisti teisės aktų: darbuotojų vidutinio darbo užmokesčio skaičiavimo tvarką nustato Vyriausybės 2017 m. birželio 12 d. nutarimu Nr. 496 „Dėl Lietuvos Respublikos darbo kodekso įgyvendinimo“ patvirtintas Vidutinio darbo užmokesčio skaičiavimo tvarkos aprašas, o informacijos apie Vidutinį darbo užmokestį viešinimo reikalavimus nustato Vyriausybės 2003 m. balandžio 18 d. nutarimu Nr. 480 „Dėl Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms aprašo patvirtinimo“ patvirtintas Bendrųjų reikalavimų valstybės ir savivaldybių institucijų ir įstaigų interneto svetainėms ir mobiliosioms programoms aprašas (22.3 papunktyje nustatyta, kad įstaigos interneto svetainės skyriaus „Administracinė informacija“ srityje „Darbo užmokestis“ pateikiami tos įstaigos darbuotojų, einančių vienodas (tai yra to paties pavadinimo, neatsižvelgiant į įstaigos ir (arba) struktūrinio padalinio pavadinimą) arba pagal kitus požymius vienarūšes pareigas, šių pareigų pavadinimai, darbuotojų, einančių vienodas arba pagal kitus požymius vienarūšes pareigas, skaičius ir šias pareigas einančių darbuotojų praėjusių metų vidutinis mėnesinis nustatytasis (paskirtasis) darbo užmokestis, taip pat einamųjų metų praėjusio ketvirčio vidutinis mėnesinis nustatytasis (paskirtasis) darbo užmokestis).
3. Dėl vienodo viešojo sektoriaus darbuotojų darbo užmokesčio reglamentavimo
[bookmark: _Hlk54267262]Socialinės apsaugos ir darbo ministerija, kartu su Vidaus reikalų ministerija ir Finansų ministerija įvertinusi esamą viešojo sektoriaus institucijų darbo užmokesčio reglamentavimą ir poreikį jį suvienodinti, pažymi, kad Vyriausybė 2019 m. gegužės 8 d. nutarimu Nr. 462 „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo nutarimo „Dėl Ilgalaikio tvaraus viešojo sektoriaus darbuotojų darbo užmokesčio finansavimo iki 2025 metų strategijos patvirtinimo“ projekto pateikimo Lietuvos Respublikos Seimui“ yra pritarusi ir Seimui pateikusi Ilgalaikio tvaraus viešojo sektoriaus darbuotojų darbo užmokesčio finansavimo iki 2025 m. strategijos (toliau – Strategija) projektą, kuriame yra išdėstyta viešojo sektoriaus darbuotojų darbo apmokėjimo problematika ir pateikti siūlymai dėl viešojo sektoriaus darbuotojų darbo apmokėjimo tobulinimo.  
Pagrindiniai Strategijos tikslai – mažinti disproporcijas tarp atskirose viešojo sektoriaus srityse dirbančių darbuotojų darbo apmokėjimo; užtikrinti socialiai teisingesnį darbo apmokėjimą siekiant, kad darbo užmokesčio dydis priklausytų nuo darbo pobūdžio, darbo funkcijų sudėtingumo, atsakomybės lygio, asmens profesinio lygio bei kvalifikacijos; užtikrinti tvarų ir ilgalaikį viešajame sektoriuje dirbančių darbuotojų darbo apmokėjimo augimą atsižvelgiant į Lietuvos ekonominio vystymosi tendencijas.
Strategijos projekte numatyti siekiai ir priemonės dėl mažiausių pareiginių algų didinimo, atskirų viešojo sektoriaus sričių darbuotojų darbo apmokėjimo disproporcijų mažinimo; bazinio dydžio, kaip viešojo sektoriaus darbuotojų darbo užmokesčio pagrindo, nustatymo, bazinio dydžio didinimo ir kt.  
Bazinis (tarifinis) darbo užmokestis (viešajame sektoriuje paprastai vadinamas pareigine alga) yra suvokiamas kaip pastovus, nekintantis darbo užmokesčio dydis. Papildoma darbo užmokesčio dalis, nustatyta šalių susitarimu ar mokama pagal darbo teisės normas arba pagal darbovietėje taikomą darbo apmokėjimo sistemą, gali būti įvardijama skirtingai (kintamoji dalis, kt.). Paprastai ji priklauso nuo tam tikrų rodiklių (asmeninių rezultatų). Priedai yra reguliariai mokamos pastovaus dydžio darbo užmokesčio dalys (už stažą, rangą, laipsnį, kt.). Taip pat gali būti mokamos priemokos (už papildomą darbą, papildomų pareigų ar užduočių vykdymą, pavadavimą). Prie darbo užmokesčio priskiriamos ir premijos (vienkartinės išmokos) už ypač svarbių ar išskirtinių užduočių atlikimą. Kad ir kaip būtų vadinamos šios darbo užmokesčio sudėtinės dalys, jų skyrimo pagrindai yra panašūs ar netgi vienodi. Esminis dalykas, kurio siekiama viešajame sektoriuje, kad viešojo sektoriaus darbuotojų darbo užmokestis didėtų per pastoviąją, o ne kintamąją darbo užmokesčio dalį. Strategijoje taip pat siūloma mažinti pareiginės algos kintamąją dalį (nuo 50 iki 30 procentų), atitinkamai padidinti pareiginės algos koeficientų viršutines ribas, kad kintamoji dalis būtų išimtinai skatinamoji ir skiriama už pasiektus darbo rezultatus.
Taip pat paminėtina, kad Darbo kodekso 139 straipsnyje pateikiama darbo užmokesčio sąvoka ir išvardijamos jo sudedamosios dalys. Darbuotojo darbo užmokesčio dydis, jo sudedamosios dalys, dydžiai, rodikliai pagal Darbo kodeksą yra darbo sutarties šalių susitarimo reikalas. Darbo teisės normose, ypač darbovietėje galiojančioje darbo apmokėjimo tvarkoje ar kolektyvinėse sutartyse gali būti nustatyta kitokia darbo užmokesčio struktūra ir jos sudedamųjų dalių dydžiai. Darbo kodekso 139 straipsnio 2 dalyje įstatymų leidėjas nustato galimą darbo užmokesčio sudedamųjų dalių klasifikaciją, pagal kurią vienokio ar kitokio pobūdžio išmoka už darbą, kad ir kaip ji būtų vadinama, turi būti priskirta prie vienos iš šių dalių.
Socialinės apsaugos ir darbo ministerija atkreipia dėmesį, kad, norint suvienodinti viešojo sektoriaus institucijų darbo užmokesčio reglamentavimą, turėtų būti įvertintas ir valstybės tarnyboje pareigas einančių asmenų atliekamų funkcijų specifiškumas ir vaidmuo užtikrinant valstybės funkcijų realizavimą bei viešąjį administravimą, kadangi, įvertinant Konstitucinio Teismo doktriną, tai gali būti pagrįstu pagrindu diferencijuoti reguliavimą ir nustatyti jį kitokį tiek pačioje valstybės tarnyboje, tiek dirbantiems pagal darbo sutartis. Konstitucinio Teismo 2004 m. gruodžio 13 d. nutarime ,,Dėl kai kurių teisės aktų, kuriais reguliuojami valstybės tarnybos ir su ja susiję santykiai, atitikties Lietuvos Respublikos Konstitucijai ir įstatymams“ yra suformuluota doktrina, kad valstybės tarnybos sistemos vienodumas nepaneigia galimybės tam tikrus valstybės tarnybos santykius reguliuoti diferencijuotai.


Vyriausybės kancleris	Algirdas Stončaitis
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