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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO

UŽSIENIO REIKALŲ KOMITETAS

PAREIŠKIMAS
DĖL SAUGUMO IR HUMANITARINĖS SITUACIJOS AVDIJIVKOJE, 
RYTŲ UKRAINOJE
2017 m. vasario 3 d.

Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Užsienio reikalų komitetas,
reikšdamas susirūpinimą dėl pastarosiomis dienomis ženkliai pablogėjusios saugumo situacijos Rytų Ukrainoje ir atsinaujinusių aktyvių karinių veiksmų Avdijivkoje, kurių metu jau žuvo ar buvo sužeisti kelios dešimtys Ukrainos karių ir civilių gyventojų, fiksuojamas sunkiosios ginkluotės panaudojimas; 
pabrėždamas, kad didelį nerimą kelia sudėtinga humanitarinė situacija, kuomet dėl artilerinių apšaudymų buvo sunaikinta ar pažeista infrastruktūra ir nutrauktas elektros, vandens ir šildymo tiekimas, o žmonės yra priversti palikti savo namus;
atsižvelgdamas į Europos Tarybos Parlamentinės Asamblėjos rezoliuciją 2132 (2016) „Dėl politinių Rusijos agresijos Ukrainoje pasekmių“;

konstatuoja, kad Minsko susitarimai šiandien yra pagrindinis instrumentas siekiant Rusijos–Ukrainos karinio konflikto sureguliavimo, todėl būtina užtikrinti juose numatytų paliaubų laikymąsi, siekiant išvengti naujų aukų, civilių gyventojų kančių ir humanitarinės katastrofos Rytų Ukrainoje;
ragina užtikrinti ESBO stebėjimo misijos patekimą į Rusijos Federacijos remiamų vadinamųjų separatistų kontroliuojamą teritoriją, kad būtų įmanoma užtikrinti objektyvios informacijos apie esamą situaciją pateikimą tarptautinei bendruomenei;

laikosi nuomonės, kad atsinaujinusių aktyvių karinių veiksmų Rytų Ukrainoje klausimas ir Rusijos Federacijos vaidmuo bei atsakomybė siekiant užtikrinti Minsko susitarimų įgyvendinimą turi būti išsamiai aptartas 2017 m. vasario 6 d. vyksiančiame ES Užsienio reikalų tarybos posėdyje;

kviečia Europos Sąjungos ir NATO valstybių narių politinius lyderius, vyriausybes ir parlamentus, Europos Parlamentą ir tarptautines organizacijas bei jų parlamentines asamblėjas skirti reikiamą dėmesį Rusijos – Ukrainos konflikto sureguliavimo klausimui savo politinėse darbotvarkėse ir stiprinti pastangas siekiant išspręsti dėl šio konflikto kilusią saugumo krizę Europoje bei užkirsti kelią panašioms situacijoms ateityje.
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