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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO
PETICIJŲ KOMISIJA

IŠVADA
DĖL PRANO KUCONIO PETICIJOS

2023 m. balandžio 19 d. 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisija 2023 m. balandžio 19 d. posėdyje iš esmės išnagrinėjo Prano Kuconio peticiją ir priėmė sprendimą teikti Seimui išvadą tenkinti šioje peticijoje pateiktą pasiūlymą pakeisti Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso  372 straipsnio 2 dalį, 373 straipsnio 1 dalį ir nustatyti, kad Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus atrankos kolegijai kasacinis skundas perduodamas neišreikalavus baudžiamosios bylos, o byla išreikalaujama priėmus kasacinį skundą.
Pažymėtina, kad pagal Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 2 dalyje nustatytą teisinį reguliavimą Lietuvos Aukščiausiojo Teismo pirmininkui arba šio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininkui nenustačius Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 1 dalyje nurodytų pagrindų grąžinti skundą kasatoriui, išreikalaujama baudžiamoji byla. Ši teisės norma yra imperatyvi. Taigi kasacinio skundo priėmimo klausimą atrankos kolegija gali spręsti tik turėdama baudžiamąją bylą. Toks teisinis reguliavimas buvo nustatytas 2007 m. birželio 28 d. įstatymu Nr. X-1236. Kaip nurodo pareiškėjas, reikalavimas atrankos kolegijai kasacinį skundą perduoti kartu su baudžiamąja byla buvo nustatytas todėl, kad Baudžiamojo proceso kodekso 368 straipsnyje, skirtingai nei Lietuvos Respublikos civilinio proceso kodekso 347 straipsnio 4 dalyje (2002 m. vasario 28 d. įstatymo Nr. IX-743 redakcija), nebuvo nustatytas reikalavimas prie kasacinio skundo pridėti skundžiamo sprendimo (nutarties) ir su juo susijusių sprendimų ir nutarčių nuorašų. Reikalavimas prie kasacinio skundo pridėti skundžiamų sprendimų nuorašus Civilinio proceso kodekse buvo panaikintas 2011 m. birželio 21 d. įstatymu Nr. XI-1480, tuo tarpu Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 2 dalyje nustatytas reikalavimas galioja iki šiol.
Atrankos kolegijai, sprendžiančiai kasacinio skundo priėmimo klausimą, būtina žinoti skundžiamų teismų sprendimų turinį ir padarytas išvadas, todėl neabejotina, kad skundžiami teismų sprendimai šiai kolegijai yra būtinai reikalingi. Kai kuriais atvejais, siekiant įsitikinti, ar kasacinio skundo argumentai dėl padarytų baudžiamojo proceso įstatymo pažeidimų nėra akivaizdžiai neteisingi, kolegijai reikalingi teismų sprendimai, priimti teisminio bylos nagrinėjimo metu, ir teismo posėdžių protokolai. Taigi tam tikra medžiaga atrankos kolegijai yra būtina.
2011 m. buvo įdiegta ir sėkmingai funkcionuoja Lietuvos teismų informacinė sistema LITEKO, kurios tikslas – sudaryti sąlygas teismams automatizuotu būdu rinkti, kaupti, sisteminti ir teikti duomenis, susijusius su teismų gautais ir teisingumo vykdymo funkcijų įgyvendinimo procese reikalingais dokumentais ir duomenimis, teismų sprendimais, teismų veiklos statistika, taip pat keistis duomenimis su valstybės ir žinybiniais registrais bei informacinėmis sistemomis, pagerinti teisingumo vykdymo funkcijų įgyvendinimo proceso administravimą, padidinti teismų sistemos viešumą, užtikrinti kokybišką, LITEKO naudotojams ir paslaugų gavėjams patogią, taupančią paslaugų gavėjų ir teismų darbo laiką bei kitus resursus informacinę sistemą, sudarančią sąlygas paslaugų gavėjams gauti viešąsias paslaugas elektroniniu būdu (Lietuvos teismų informacinės sistemos nuostatų 6 punktas). Lietuvos Aukščiausiojo Teismo teisėjai šia sistema naudojasi ir turi galimybę susipažinti su apskųstais teismų sprendimais, teismo posėdžių protokolais, teismo posėdžių garso įrašais, kita sistemoje esančia baudžiamosios bylos medžiaga. Taigi Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 2 dalies nuostata, pagal kurią prieš sprendžiant kasacinio skundo priėmimo klausimą būtina išreikalauti baudžiamąją bylą, sukuria dviprasmišką situaciją: viena vertus, pati byla šiame proceso etape nėra reikalinga, nes visi atrankos kolegijos sprendimui priimti reikalingi duomenys yra LITEKO bazėje, kita vertus, nereikalaujant bylos, Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 2 dalyje įtvirtinti reikalavimai yra pažeidžiami.
Lietuvos Aukščiausiojo Teismo praktika rodo, kad atrankos kolegijos priima maždaug 42 procentus kasacinių skundų, paduotų baudžiamosiose bylose. Pavyzdžiui, 2021 m. Lietuvos Aukščiausiajame Teisme buvo gauti 866 kasaciniai skundai, iš jų priimti 375 skundai, 2020 m. gauti 837 skundai, iš jų priimti 337 skundai, 2019 m. gauti 985 skundai, iš jų priimti 403 skundai, 2018 m. gauti 1025 skundai, iš jų priimtas 451 skundas, 2017 m. gauti 1204 skundai, iš jų priimti 537 skundai (2021 metų Lietuvos Aukščiausiojo Teismo metinis pranešimas). Kasacinius skundus dažniausiai atsisakoma priimti todėl, kad jie neatitinka Baudžiamojo proceso kodekso 368 straipsnio 2 dalyje nustatytų reikalavimų arba aiškiai neatitinka Baudžiamojo proceso kodekso 369 straipsnyje nustatytų pagrindų (Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 4 dalies 3 ir 4 punktai). Tokiems sprendimams priimti paprastai užtenka skundžiamuose teismų sprendimuose ir teismo posėdžių protokoluose, kurie yra LITEKO duomenų bazėje, esančios informacijos. Vadinasi, beveik 60 procentų atvejų baudžiamosios bylos į / iš Lietuvos Aukščiausiąjį Teismą siunčiamos be reikalo. Atsisakius baudžiamųjų bylų siuntimo į Aukščiausiąjį Teismą vien tik dėl kasacinio skundo priėmimo klausimo išsprendimo, būtų taupomos valstybės biudžeto lėšos, skirtos pašto išlaidoms.
Pareiškėjas pažymi ir tai, kad atsisakius Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 2 dalyje įtvirtinto reikalavimo išreikalauti bylą, paduotų kasacinių skundų priėmimo klausimas būtų išsprendžiamas greičiau, nes bylos atsiuntimas objektyviai užtrunka tam tikrą laiką. Kartais pareikalautos bylos atsiuntimas užsitęsia, pavyzdžiui, dėl nuosprendžio vykdymo metu kylančių abejonių ir neaiškumų šalinimo (Baudžiamojo proceso kodekso 361 straipsnis) arba dėl su nuosprendžio vykdymu susijusių klausimų sprendimo (Baudžiamojo proceso kodekso 362 straipsnis). Užsitęsus bylos atsiuntimo laikui, tuo pačiu ir kasacinio skundo priėmimo klausimo išsprendimui, varžomos arba paneigiamos kai kurios Baudžiamojo proceso kodekse nustatytos kasatoriaus teisės, pavyzdžiui, teisė paduoti naują kasacinį skundą, jeigu pirmąjį skundą atsisakyta priimti Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 4 dalies 3 ir 4 punktuose nurodytais pagrindais (Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 6 dalis), teisė į nuosprendžio ar nutarties vykdymo sustabdymą (Baudžiamojo proceso kodekso 374 straipsnis).
Dėl nurodytų priežasčių pareiškėjas siūlo pakeisti Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 2 dalį, išbraukiant nuostatą „išreikalaujama byla, kuri kartu su“.  Pareiškėjo nuomone, siūlomas spręsti klausimas svarbus visuomenei (Lietuvos Respublikos peticijų įstatymo 3 straipsnio 1 dalies 3 punktas), nes jį įgyvendinus paspartėtų kasacinių skundų baudžiamosiose bylose priėmimo klausimo sprendimas, būtų taupomos valstybės biudžeto lėšos, užtikrinamas kai kurių Baudžiamojo proceso kodekse numatytų kasatoriaus teisių įgyvendinimas. Tuo pačiu nurodytas pakeitimas neturėtų jokios įtakos Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus teisėjų atrankos kolegijų priimamų sprendimų kokybei. Pakeitus Baudžiamojo proceso kodekso 372 straipsnio 2 dalį, koreguotina ir kasacinės bylos parengimo nagrinėti tvarka, nustatyta 373 straipsnio 1 dalyje.
Baudžiamojo proceso kodekso 4 straipsnio 1 dalyje nustatyta, kad proceso tvarką nustato kodeksas, galiojantis proceso veiksmų atlikimo metu. Todėl pareiškėjas atkreipia dėmesį ir į tai, kad proceso dalyviai, padavę kasacinius skundus, gali turėti lūkestį, kad jų skundo priėmimo klausimas bus išspręstas pagal skundo padavimo metu galiojančią tvarką, todėl turėtų būti nustatytas vėlesnis įstatymo, kuriuo pakeisti nurodyti Baudžiamojo proceso kodekso straipsniai, įsigaliojimo laikas, nei jis bus paskelbtas Teisės aktų registre.
Taip pat pažymėtina, kad Teisės aktų informacinėje sistemoje 2023 m. balandžio 18 d. užregistruotas Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso 168, 214, 225, 372 ir 373 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. 23-5484, kurio dalis nuostatų yra siūlomos pareiškėjo.
[bookmark: _GoBack]Vadovaujantis Lietuvos Respublikos peticijų įstatymo 12 straipsnio 3 dalimi ir Seimo Peticijų komisijos nuostatų, patvirtintų Lietuvos Respublikos Seimo 1999 m. lapkričio 11 d. nutarimu Nr. VIII-1408 „Dėl Seimo Peticijų komisijos nuostatų patvirtinimo“, 28 punktu, Seimo Peticijų komisijos išvada dėl P. Kuconio peticijoje pateikto pasiūlymo tenkinimo teikiama Seimui, taip pat siūloma įtraukti į Seimo pavasario (VI) sesijos darbotvarkę Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos išvados dėl Prano Kuconio peticijos“ projektą.

Komisijos pirmininkas					Edmundas Pupinis
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