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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO
PETICIJŲ KOMISIJA

IŠVADA
DĖL TOMO PUODŽIŪNO PETICIJOS

2023 m. rugpjūčio 30 d. 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisija 2023 m. rugpjūčio 30 d. posėdyje iš esmės išnagrinėjo Tomo Puodžiūno peticiją ir priėmė sprendimą teikti Seimui išvadą atmesti šioje peticijoje pateiktą pasiūlymą nustatyti didesnes mėgėjų žvejybos leidimų kainas. Sprendimas priimtas atsižvelgus į Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos argumentus, kurie pateikiami šioje išvadoje.
Pažymėtina, kad mėgėjų žvejybos leidimų kainos nustatytos Lietuvos Respublikos mėgėjų žvejybos įstatyme. Išskirti keturių tipų mėgėjų žvejybos leidimai, kurie galioja skirtinguose vandens telkiniuose, priklausomai nuo to, ar vandens telkinys valstybinis, ar privatus, ar išduotas leidimas naudoti žvejybos plotą, ar organizuojama limituota žvejyba.
Pareiškėjo siūlomos mėgėjų žvejybos leidimų kainos, palyginus su šiuo metu galiojančiomis, išaugtų daugiau nei tris kartus: dvi dienas galiojančio leidimo kaina padidėtų nuo 1 euro 40 euro centų (nuo šiuo metu dvi paras galiojančio leidimo kainos) iki 5 eurų (apie 3,6 karto), mėnesį galiojančio leidimo – nuo 5 eurų iki 15 eurų (3 kartus), metus galiojančio leidimo – nuo 14 eurų iki 50 eurų (apie 3,6 karto). Šių siūlymų įgyvendinimas neproporcingai padidintų mėgėjų žvejybos leidimų kainas daugiau nei 3 kartus, todėl manytina, kad gyventojams sumažėtų galimybė įsigyti mėgėjų žvejybos leidimus net ir įvertinus nuo paskutinio mėgėjų žvejybos leidimų kainų nustatymo padidėjusias gyventojų pajamas. Tai turėtų neigiamos įtakos mėgėjų žvejybos plėtrai, todėl prieštarautų Mėgėjų žvejybos įstatymo 3 straipsnio 3 daliai, kurioje nustatyta, kad Aplinkos ministerija ar jos įgaliota institucija, siekdama optimizuoti mėgėjų žvejybos plėtrą, reguliuoja mėgėjų žvejybą vidaus vandenyse ir kontroliuoja visuose žuvininkystės vandens telkiniuose, nustatyta tvarka išduoda ir panaikina leidimus naudoti žvejybos plotą.
[bookmark: _GoBack]Aplinkos ministerijos nuomone, įgyvendinus peticijoje pateiktą pasiūlymą padidinti tik vienos rūšies (iš keturių) mėgėjų žvejybos leidimo kainą, neproporcingai pasikeistų mėgėjų žvejybos leidimų suteikiamų teisių ir jų kainų santykis, pavyzdžiui, mėgėjų žvejybos leidimas žvejoti valstybiniuose žuvininkystės vandens telkiniuose, į kuriuos neišduoti leidimai naudoti žvejybos plotą, taptų brangesnis už leidimą, suteikiantį teisę žvejoti vandens telkiniuose, kur intensyviai veisiamos žuvys ir organizuojama limituota žvejyba. Aplinkos ministerija taip pat pažymi, kad siūlymas nustatyti dviejų dienų mėgėjų žvejybos leidimo galiojimo trukmę yra klaidinantis, nes mėgėjų žvejyba gali būti vykdoma ir tamsiu paros metu, o tokios žvejybos drausti nesiūloma. Peticijoje pateikto siūlymo nustatyti skirtingo dydžio mėgėjų žvejybos leidimų kainas, priklausomai nuo to, ar leidimas suteikia teisę paimti sugautas žuvis, įgyvendinimas mėgėjų žvejybos reglamentavimą padarytų dar sudėtingesnį (principingai taikant siūlomą nuostatą, ji turėtų būti pritaikyta visiems keturiems mėgėjų žvejybos leidimų tipams, todėl atsirastų net aštuonių rūšių mėgėjų žvejybos leidimai).
Atkreiptinas dėmesys ir į tai, kad pareiškėjo siūlomos kainos yra daug didesnės, nei panašaus ekonominio išsivystymo Baltijos šalyse – Latvijoje ir Estijoje (Estijoje leidimai parai kainuoja 1 eurą, savaitei – 3 eurus, metams – 20 eurų; Latvijoje leidimai dienai kainuoja 1 eurą 50 euro centų, mėnesiui – 5 eurus, metams – 15 eurų).
Pažymėtina, kad Aplinkos ministerija, atsižvelgdama į augančias valstybės išlaidas žuvų išteklių apsaugai ir atkūrimui bei suprasdama poreikį didinti mėgėjų žvejybos leidimų kainas, kurios nesikeitė jau 11 metų, rengia Mėgėjų žvejybos įstatymo pakeitimo įstatymo projektą, kuriame numatoma mėgėjų žvejybos leidimų kainas padidinti maždaug du kartus. Šis projektas buvo pristatytas Mėgėjų žvejybos tarybos, kurioje dalyvavo žvejų mėgėjų asociacijų atstovai, 2023 m. gegužės 31 d. posėdyje. Asociacijų atstovų nuomone, pareiškėjo siūlomas kainų padidinimas per didelis ir galėtų būtų įgyvendintas tik tinkamai pagrindus lėšų panaudojimą ir jų skyrimą su mėgėjų žvejybos plėtra susijusioms veikloms. Taigi nesant pagrindimo, dar didesnis mėgėjų žvejybos leidimų kainų padidinimas žvejų mėgėjų bendruomenės būtų sutiktas labai nepalankiai.
Manytina, kad neproporcingas mėgėjų žvejybos leidimų kainų padidinimas paskatintų dalį žvejų mėgėjų nutraukti mėgstamą veiklą ir turėtų neigiamos įtakos mėgėjų žvejybos plėtrai.
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos peticijų įstatymo 12 straipsnio 3 dalimi, Seimo Peticijų komisijos išvada dėl T. Puodžiūno peticijoje pateikto pasiūlymo atmetimo teikiama Seimui, taip pat siūloma įtraukti į Seimo rudens (VII) sesijos darbotvarkę Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos išvados dėl Tomo Puodžiūno peticijos“ projektą.


Komisijos pirmininkas				Edmundas Pupinis




Rasa Griciūtė, tel. (8 5)  239 6817, el. p. rasa.griciute@lrs.lt
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