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Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisija 2021 m. gegužės 12 d. posėdyje iš esmės išnagrinėjo Emilio Salduko peticijoje pateiktą pasiūlymą pakeisti Lietuvos Respublikos bausmių vykdymo kodeksą (toliau – BVK) ir nustatyti, kad laisvės atėmimo bausmę atliekantys asmenys turi teisę turėti mobilųjį telefoną, ir priėmė sprendimą šį pasiūlymą atmesti.
Seimo Peticijų komisija šį sprendimą priėmė atsižvelgusi į Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos pateiktą nuomonę ir dėl toliau nurodytų priežasčių.
Pažymėtina, kad nuteistieji šiuo metu gali skambinti pataisos įstaigose įrengtais stacionariais telefono aparatais. Tokiu būdu užtikrinama nuteistųjų skambinimo kontrolė, pavyzdžiui, kad jie nedarytų naujų nusikalstamų veikų ar poveikio nusikaltimo aukai. Analogiška nuteistųjų skambinimo kontrolės praktika taikoma ir užsienio valstybėse. Leidus nuteistiesiems naudotis nuosavais mobiliaisiais telefonais, jų skambinimo kontrolė iš esmės taptų neįmanoma, žymiai padidėtų rizika dėl naujų nusikalstamų veikų padarymo  ir apsunkintų pataisos įstaigų valdymą.
Atkreiptinas dėmesys, kad 2020 m. policijos įstaigose buvo užregistruotos 2264 nusikalstamos veikos pagal Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 182 straipsnį „Sukčiavimas“. Telefoninis sukčiavimas sudaro apie 46 proc. sukčiavimo įvykių. Didžiausią dalį telefoninio sukčiavimo nusikaltimų (apie 80 proc.) padaro asmenys, atliekantys bausmę pataisos įstaigose.
Seimo Peticijų komisija, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos peticijų įstatymo 12 straipsnio 3 dalimi ir Seimo Peticijų komisijos nuostatų, patvirtintų Lietuvos Respublikos Seimo 1999 m. lapkričio 11 d. nutarimu Nr. VIII-1408 „Dėl Seimo Peticijų komisijos nuostatų patvirtinimo“, 28 punktu, siūlo Seimo seniūnų sueigai įtraukti į Seimo pavasario sesijos darbotvarkę Seimo protokolinio nutarimo „Dėl Emilio Salduko peticijos“ projektą.
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