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DĖL PETICIJOJE PATEIKTŲ SIŪLYMŲ 

Išnagrinėję peticija pripažintame D. Japkevičiaus kreipimesi „Dėl Lietuvos Respublikos šalpos pensijų įstatymo 15 straipsnio ir ligos išmokų tvarkos pakeitimo“ pateiktus siūlymus, pagal kompetenciją teikiame šią informaciją.
[bookmark: _Hlk201846029]Dėl šalpos pensijų mokėjimo sąlygų. Vadovaujantis Lietuvos Respublikos šalpos pensijų įstatymu šalpos pensijos neskiriamos, o paskirtosios nemokamos asmenims, kuriems paskirtos Lietuvos Respublikos baudžiamajame kodekse nustatytos priverčiamosios medicinos priemonės stacionarinio stebėjimo bendro, sustiprinto ar griežto stebėjimo sąlygomis specializuotose psichikos sveikatos priežiūros įstaigose. Atkreiptinas dėmesys, kad šalpos pensijų paskirtis – teikti valstybės paramą, užtikrinant minimalų pragyvenimo šaltinį tiems asmenims, kurie nemokėjo socialinio draudimo įmokų, t.y. nedalyvavo (dalyvavo nepakankamai) kartų solidarumo ir pagalbos principais pagrįstoje socialinio draudimo sistemoje. Įmokos šalpos pensijoms finansuoti nėra renkamos, jos mokamos iš valstybės biudžeto lėšų. Todėl manome, jog įstatymų leidėjas, nustatydamas valstybės paramos teikimo šiems asmenims principus, turi teisę spręsti, kokia apimtimi ir kokiomis sąlygomis ši parama bus teikiama. Stacionarioje psichikos sveikatos įstaigoje besigydantis asmuo yra aprūpinamas ne tik maistu ir pastoge, bet ir apranga bei būtinosiomis higienos priemonėmis, kurios finansuojamos Privalomojo sveikatos draudimo fondo lėšomis, ir tokiu būdu jam užtikrinamos sąlygos pragyvenimui. Todėl šalpos pensija nemokama. Šalpos išmokos taip pat nemokamos ir suimtiesiems bei laisvės atėmimo bausmę atliekantiems asmenims. 
Be jokių apribojimų mokamos socialinio draudimo pensijos, nes teisė į šias pensijas tiesiogiai siejama su asmens mokėtomis socialinio draudimo įmokomis ir jos mokamos iš Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžeto lėšų. Be to, tokiais atvejais neribojama ir asmenų teisė gauti vienišo asmens išmoką. Taigi jeigu priverčiamosios medicinos priemonės specializuotose psichikos sveikatos priežiūros įstaigose yra taikomos vienišiems asmenims su negalia, jiems nemokama šalpos negalios pensija, tačiau jie gauna vienišo asmens išmoką.
Atsižvelgdami į tai, kas išdėstyta, nepritariame D. Japkevičiaus siūlymui keisti Šalpos pensijų įstatymo 15 straipsnyje nustatytą šalpos išmokų mokėjimo tvarką.
Dėl ligos išmokų. Ligos išmokos skyrimo ir mokėjimo tvarką reglamentuoja Lietuvos Respublikos ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymas ir Ligos ir motinystės socialinio draudimo išmokų nuostatai, patvirtinti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2001 m. sausio 25 d. nutarimu Nr. 86 „Dėl Ligos ir motinystės socialinio draudimo išmokų nuostatų patvirtinimo“. Elektroninių nedarbingumo pažymėjimų išdavimo taisyklės įteisintos Elektroninių nedarbingumo pažymėjimų bei elektroninių nėštumo ir gimdymo atostogų pažymėjimų išdavimo taisyklėse, patvirtintose Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro ir Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2005 m. birželio 30 d. įsakymu Nr. V-533/A1-189 „Dėl Teisės aktų, susijusių su elektroniniais nedarbingumo pažymėjimais bei elektroniniais nėštumo ir gimdymo atostogų pažymėjimais, patvirtinimo“ (toliau – Taisyklės).
Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo 5 straipsnio 2 dalyje nustatyti atvejai, kada skiriamos ligos išmokos turintiems teisę jas gauti asmenims. Pvz., apdraustiesiems asmenims, tapusiems laikinai nedarbingiems dėl ligos arba traumos ir dėl to praradusiems darbo pajamų, sergantiems šeimos nariams slaugyti, apdraustiesiems asmenims, tapusiems laikinai nedarbingiems dėl audinių, ląstelių ar organų paėmimo transplantacijai donorystės tikslu ir kt. Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo 8 straipsnyje įteisintos sąlygos ligos išmokai gauti. Nustatyta, kad teisę gauti ligos išmoką minėto įstatymo 5 straipsnio 2 dalyje nurodytais atvejais turi asmenys, jeigu jie yra apdrausti ligos socialiniu draudimu, tampa laikinai nedarbingi ir dėl to praranda darbo pajamų bei turi reikalaujamą ligos socialinio draudimo stažą. Pagrindas skirti ligos išmoką yra nedarbingumo pažymėjimas, išduotas pagal Taisykles (Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo 8 straipsnio 7 dalis). Vadovaujantis Taisyklėmis, elektroninis nedarbingumo pažymėjimas išduodamas laikinai nedarbingu pripažintam asmeniui.
Pažymėtina, kad tais atvejais, kai asmuo yra pripažįstamas laikinai nedarbingu dėl laikino psichikos sveikatos sutrikimo, gydytojas asmeniui gydantis specializuotose psichikos sveikatos priežiūros įstaigose turi teisę išduoti nedarbingumo pažymėjimą, kurio pagrindu gali būti skiriama ligos išmoka (jei asmuo atitinka visas Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje nustatytas sąlygas). 
[bookmark: part_25c39884d3094c9987cbeeffe45ce837]Tačiau kitokia situacija susidaro, kai teismas asmeniui paskiria Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso 98 straipsnyje numatytas priverčiamąsias medicinos priemones (pvz., stacionarinį stebėjimą bendro, sustiprinto ar griežto stebėjimo sąlygomis specializuotose psichikos sveikatos priežiūros įstaigose). Vadovaujantis Lietuvos Respublikos sveikatos sistemos įstatymo 26 straipsnio 1 dalimi, laikinojo asmens nedarbingumo ekspertizę, t. y. laikinojo nedarbingumo vertinimą, kuris yra pagrindas įvertinti, ar asmeniui išduotinas nedarbingumo pažymėjimas, atlieka sveikatos priežiūros įstaigos gydytojai, gydytojų konsultacinė komisija, bendrosios praktikos slaugytojai, išplėstinės praktikos slaugytojai arba akušeriai. Nedarbingumo pažymėjimas išduodamas gydytojui nustačius, kad asmuo negali dirbti dėl medicininės priežasties (ligos ar traumos, nelaimingo atsitikimo ir pan.). Kitaip tariant nedarbingumo pažymėjimas yra skirtas apsaugoti darbuotoją, kai jis trumpam negali dirbti dėl ligos, tuo tarpu priverčiamos medicinos priemonės – tai priverstinė teisinė priemonė, kurios tikslas – apsaugoti visuomenę. Vadovaujantis Baudžiamojo kodekso 98 straipsniu, priverčiamąsias medicinos priemones asmenims, teismo pripažintiems nepakaltinamais ar ribotai pakaltinamais, taip pat asmenims, kuriems po nusikalstamos veikos padarymo ar bausmės paskyrimo sutriko psichika ir dėl to jie negali suvokti savo veiksmų esmės ar jų valdyti, gali taikyti tik teismas, tad priverčiamųjų medicinos priemonių taikymas nėra laikomas laikinuoju nedarbingumu, nes, kaip minėta, tai yra teismo skiriama baudžiamojo proceso priemonė. 
Taigi atsižvelgiant į tai, kad priverčiamųjų medicinos priemonių taikymo laikotarpiu asmuo nėra laikomas laikinai nedarbingu, dokumentai, pateisinantys asmens neatvykimą į darbą ir esantys pagrindu skirti ligos išmoką, laikotarpiu, kai teismo sprendimu yra taikomos priverčiamosios medicinos priemonės nusikaltimus padariusiems ir teismo pripažintiems nepakaltinamais ar ribotai pakaltinamiems asmenims, neturi būti išduodami. 
[bookmark: part_b6d0a13d0f00467eabf718030a244378][bookmark: part_b69962a05ce441be94382f08dcee2062]Taip pat šiuo atveju paminėtinas ir Lietuvos Respublikos darbo kodekse (toliau – DK) nustatytas teisinis reguliavimas. Vadovaujantis DK 60 straipsnio 1 dalies 7 punktu, darbo sutartis privalo būti nutraukta be įspėjimo, kai darbo sutartis prieštarauja įstatymams ir šių prieštaravimų negalima pašalinti, o darbuotojas nesutinka arba negali būti perkeltas į kitą toje darbovietėje esančią laisvą darbo vietą (t. .y darbuotoju negali būti nepakaltinamas asmuo). Darbdavys, gavęs minėto straipsnio 1 dalyje nurodytą priežastį patvirtinantį dokumentą ar kitaip apie ją sužinojęs, privalo ne vėliau kaip per penkias darbo dienas nuo dokumento gavimo ar sužinojimo dienos nutraukti darbo sutartį (DK 60 straipsnio 2 dalis). Pažymėtina, kad darbdavys atleisti darbuotoją gali ir kitais pagrindais (pvz., pagal DK 59 straipsnį). Tad atleidus asmenis iš darbo (nutraukiama darbo sutartis, asmenys tampa neapdraustais ligos socialiniu draudimu), ligos išmokos jiems negali būti mokamos (asmenys neatitinka sąlygų ligos išmokai gauti). Jei asmenys nelaikomi apdraustaisiais ligos socialiniu draudimu, atitinkamai jiems neturi būti išduodami ir nedarbingumo pažymėjimai.  
Šioje srityje atkreiptinas dėmesys ir į Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso nustatytą teisinį reguliavimą, pvz., 157 straipsnį, kuriuo remiantis nusikalstamos veikos tyrimo metu įtariamieji gali būti laikinai nušalinti nuo pareigų ar laikinai sustabdyta jų teisė užsiimti tam tikra veikla. Tokiu atveju ligos išmokos negalėtų būti mokamos, nes asmenys nepraranda darbo pajamų.
Atsižvelgdami į tai, kas išdėstyta, nepritariame D. Japkevičiaus siūlymui keisti Ligos ir motinystės socialinio draudimo įstatyme nustatytą ligos išmokų mokėjimo tvarką bei Taisyklėse nustatytą elektroninių nedarbingumo pažymėjimų išdavimo tvarką.



Viceministras					Eitvydas Bingelis
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