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Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisija 2021 m. birželio 9 d. posėdyje iš esmės išnagrinėjo Roberto Raulyno, Deivido Antanaičio, Vitalijaus Gruzincevo peticijoje pateiktą pasiūlymą pakeisti Lietuvos Respublikos bausmių vykdymo kodeksą ir įtvirtinti laisvės atėmimo bausmes atliekantiems asmenims teisę įsigyti elektronines knygų skaitykles ir jomis naudotis, ir priėmė sprendimą šį pasiūlymą atmesti.
Seimo Peticijų komisija šį sprendimą priėmė atsižvelgusi į Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos pateiktą nuomonę ir dėl toliau nurodytų priežasčių.
Pažymėtina, kad Bausmių vykdymo kodekso 92 straipsnio 1 dalyje, laikantis teisės ekonomiškumo principo, išvardintos tik atskirų daiktų, kuriuos skirtingoms grupėms priskirti nuteistieji gali turėti pataisos įstaigose, kategorijos (pavyzdžiui, maisto produktai, asmens higienos reikmenys, elektros prietaisai ir pan.). Konkrečius nuteistiesiems leidžiamus pataisos įstaigose turėti daiktus, diferencijuojant pagal nuteistųjų grupes, pavesta nustatyti Lietuvos Respublikos teisingumo ministrui (Bausmių vykdymo kodekso 92 straipsnio 2 dalis). Manytina, kad tokia teisinio reguliavimo konstrukcija yra tinkama ir Bausmių vykdymo kodekso 92 straipsnio 1 dalyje neturėtų būti vardinami konkretūs daiktai, kuriuos nuteistiesiems leidžiama turėti pataisos įstaigose.
Atkreiptinas dėmesys, kad elektroninių knygų skaityklės yra prilygintinos informacijos laikmenoms, kurias nuteistiesiems (suimtiesiems) leidžiama su savimi turėti pataisos įstaigose. Taigi, galimybė nuteistiesiems turėti elektroninių knygų skaitykles (modelius, neturinčius duomenų perdavimo interneto ryšiu funkcijos) niekada nebuvo apribota. Be to, siekiant padidinti teisinį aiškumą ir ateityje išvengti bet kokių nesusipratimų, teisingumo ministro 2021 m. gegužės 25 d. įsakymu Nr. 1R-176 „Dėl teisingumo ministro 2020 m. sausio 21 d. įsakymo Nr. 1R-25 „Dėl Pataisos įstaigų ir tardymo izoliatorių vidaus tvarkos taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“ elektroninės knygų skaityklės įrašytos į Pataisos įstaigų ir tardymo izoliatorių vidaus tvarkos taisyklių, patvirtintų teisingumo ministro 2020 m. sausio 21 d. įsakymu Nr. 1R-25 „Dėl Pataisos įstaigų ir tardymo izoliatorių vidaus tvarkos taisyklių patvirtinimo“, 20 punkte išdėstytą nuteistiesiems (suimtiesiems) leidžiamų įsigyti ir turėti pataisos įstaigoje (tardymo izoliatoriuje) daiktų sąrašą.
Seimo Peticijų komisija, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos peticijų įstatymo 12 straipsnio 3 dalimi ir Seimo Peticijų komisijos nuostatų, patvirtintų Lietuvos Respublikos Seimo 1999 m. lapkričio 11 d. nutarimu Nr. VIII-1408 „Dėl Seimo Peticijų komisijos nuostatų patvirtinimo“, 28 punktu, siūlo Seimo seniūnų sueigai įtraukti į Seimo pavasario sesijos darbotvarkę Seimo protokolinio nutarimo „Dėl Roberto Raulyno, Deivido Antanaičio, Vitalijaus Gruzincevo peticijos“ projektą.
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