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Lietuvos Respublikos Seimo
Peticijų komisijai
DĖL NUOMONĖS PATEIKIMO
Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerija (toliau – Ministerija) gavo Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos prašymą pateikti nuomonę dėl pil. Jono Bukausko (toliau – pareiškėjas) peticijoje pateikto siūlymo papildyti Lietuvos Respublikos socialinio draudimo pensijų įstatymo Nr. I-549 23 ir 54 straipsnių pakeitimo įstatymo Nr. XIII-3395 (toliau – Įstatymas Nr. XIII-3395) 3 straipsnį (įstatymo įsigaliojimas ir taikymas), kuriame būtų numatyta, kad iki 2021 m. paskirtos socialinio draudimo senatvės pensijos nemažinamos tiems asmenims, kuriems iki 2011 m. gruodžio 31 d. buvo paskirta išankstinė senatvės pensija, jei iki senatvės pensijos amžiaus, galiojusio iki 2011 m. gruodžio 31 d. (moterims 60 metų, vyrams 62 metų ir 6 mėnesius), buvo likę ne daugiau kaip 3 metai, nepaisant faktinio išankstinės senatvės pensijos amžiaus gavimo laiko ir jų stažas skiriant išankstinę senatvės pensiją yra ne mažesnis kaip 40 metų. Teikiame Ministerijos nuomonę. 
Pareiškėjas savo reikalavimą grindžia tuo, kad nuo 2012 m. sausio 1 d. senatvės pensijos amžius buvo pradėtas didinti ir tie išankstinių senatvės pensijų gavėjai, kuriems iki tol buvo paskirta išankstinė senatvės pensija, buvo priversti ją gauti ilgiau. 
Atkreipiame dėmesį, kad pareiškėjas dėl Įstatymo Nr. XIII-3395 keitimo jau ne kartą buvo kreipęsis į Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisiją. Ministerija dėl pareiškėjo siūlymų keisti Įstatymą Nr. XIII-3395 teikė nuomonę Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijai 2023 m. birželio 13 d. raštu Nr. (24.1E-56) SD-2453 ir 2023 m. spalio 16 d. raštu Nr. SD-4142 (24.2 Mr-56) (raštai pridedami). Nors ankstesnių pareiškėjo peticijų turinys nėra analogiškas šios peticijos turiniui, tačiau tikslas tas pats – nustatyti lengvesnes sąlygas gauti nesumažintas senatvės pensijas iki 2021 m. paskirtų išankstinių senatvės pensijų gavėjams, kurie jas skyrėsi iki 2012 m. Kartu atkreipiame dėmesį, kad Ministerija yra pasiūliusi ir kaip būtų galima spręsti pareiškėjo keliamą problemą (2023 m. birželio 13 d. Ministerijos raštas Nr. (24.1E-56) SD-2453). 
Papildomai informuojame, kad peržiūrėti išankstinių senatvės pensijų reguliavimą numatyta Devynioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos, kuriai pritarta Lietuvos Respublikos Seimo 2024 m. gruodžio 12 d. nutarimu Nr. XV-54 „Dėl Devynioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos“ (toliau – Programa) 153 punkte. Programos 153 punkte numatyta, kad „Sukursime vyresnio amžiaus žmonių apsaugos darbo rinkoje sistemą, kaip alternatyvą išankstinėms pensijoms, ir ištaisysime dabartinės išankstinės pensijų sistemos ydas“. 
PRIDEDAMA. Ministerijos raštai, 8 lapai.
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