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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO
PETICIJŲ KOMISIJA

IŠVADA
DĖL NATALIOS HASELTON IR THOMO MILES‘O HASELTONO PETICIJOS

[bookmark: _GoBack]2023 m. rugpjūčio 30 d. 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisija 2023 m. rugpjūčio 30 d. posėdyje iš esmės išnagrinėjo Natalios Haselton ir Thomo Miles‘o Haseltono peticiją ir priėmė sprendimą teikti Seimui išvadą atmesti šioje peticijoje pateiktus pasiūlymus papildyti Lietuvos Respublikos žemės reformos įstatymą nuostata, kad asmenys, kurie nėra pasinaudoję žemės privatizavimo teise, gali prie namų valdų papildomai prie esamo žemės sklypo privatizuoti žemės iki bendro 0,2 ha (0,2 ha kiekvienam, jei yra keli namų valdos savininkai) ploto, jeigu tos žemės nenumatyta panaudoti miesto ūkio, visuomenės poreikiams ar individualiai statybai suformavus atskirą atidalijamą žemės sklypą, taip pat kad tokie asmenys turi teisę inicijuoti teritorijų planavimo dokumento ar žemės valdos projekto rengimą tikslu suformuoti žemės sklypą iki 0,2 ha (0,2 ha kiekvienam savininkui, jei jų yra keli). Sprendimas priimtas atsižvelgus į Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos argumentus, kurie pateikiami šioje išvadoje.
Dėl šiuo metu galiojančio teisinio reguliavimo
Aplinkos ministerija pažymi, kad valstybė, vykdydama žemės reformą, kurios vienas tikslų yra žemės pardavimas pageidaujantiems ją pirkti, ne tik gali, bet ir privalo nustatyti tokio pardavimo sąlygas ir tvarką, nes tik taip gali būti sudaromos sąlygos tenkinti asmenų poreikius racionaliai naudoti žemę, sudaryti teisines ir ekonomines prielaidas žemės rinkai plėtotis, įgyvendinti socialinį teisingumą ir skaidrumą privatizuojant valstybinę žemę.
Pažymėtina, kad žemės santykius reglamentuojantys Lietuvos Respublikos žemės įstatymas ir Žemės reformos įstatymas sudaro vieną teisės normų sistemą.
Žemės įstatymo 11 straipsnio 5 dalies punkte nustatyta, kad valstybinės žemės sklypai parduodami be aukciono, be kita ko, jeigu jie užstatyti fiziniams ir juridiniams asmenims nuosavybės teise priklausančiais statiniais ar įrenginiais, išskyrus valstybinės žemės sklypus, kuriuose yra pastatyti laikini statiniai, nutiesti tik inžineriniai tinklai ar (ir) pastatyti tik neturintys aiškios funkcinės priklausomybės ar apibrėžto naudojimo arba ūkinės veiklos pobūdžio statiniai, kurie tarnauja pagrindiniam statiniui ar įrenginiui arba jo priklausiniui. Valstybinės žemės sklypai parduodami tokio dydžio, kuris būtinas statiniams ar įrenginiams eksploatuoti pagal Nekilnojamojo turto kadastre įrašytą jų tiesioginę paskirtį.
Žemės įstatymo 11 straipsnio 6 dalyje nustatyta, kad parduodamų valstybinės žemės sklypų dydis nustatomas pagal teritorijų planavimo dokumentus ar žemės valdos projektus. Didžiausius parduodamų valstybinės žemės sklypų dydžius nustato Žemės reformos ir kiti įstatymai. 
Žemės reformos įstatymo 9 straipsnio 3 dalyje nustatyta, kad miesto gyvenamosiose vietovėse (iki 1995 m. birželio 1 d. miestams priskirtoje teritorijoje), išskyrus Neringos miestą, fiziniams asmenims, turintiems nuosavybės teise priklausančius gyvenamuosius namus, parduodami jų namų valdų naudojami žemės sklypai, pažymėti namų valdos techninės apskaitos bylose, teritorijų planavimo dokumentuose ar žemės valdos projektuose nustatytų ribų, bet ne didesni kaip 0,2 ha Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje, Šiauliuose, Panevėžyje, Alytuje, Marijampolėje, Druskininkuose, Palangoje, Birštone ir ne didesni kaip 0,3 ha – kituose miestuose. Parduodamo žemės sklypo plotas Nacionalinės žemės tarnybos prie Aplinkos ministerijos vadovo ar jo įgalioto teritorinio padalinio vadovo sprendimu gali būti padidintas, bet ne daugiau kaip atitinkamai iki 0,3 ha arba iki 0,4 ha ir parduotas visas naudojamas namų valdos žemės sklypas, jeigu šio žemės sklypo arba jo dalies pagal teritorijų planavimo dokumentus ar žemės valdos projektus nenumatoma panaudoti miesto ūkio, visuomenės poreikiams ar individualiai statybai suformavus atskirą atidalijamą žemės sklypą. Žemės reformos įstatymo 9 straipsnio 4 dalyje nustatyta, kad, jeigu gyvenamasis namas priklauso keliems savininkams, fiziniams asmenims parduodamas bendras namų valdos naudojamas žemės sklypas, pažymėtas namų valdos techninės apskaitos byloje ir teritorijų planavimo dokumentuose ar žemės valdos projektuose, bet ne didesnis kaip 0,2 ha Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje, Šiauliuose, Panevėžyje, Alytuje, Marijampolėje, Druskininkuose, Palangoje, Birštone ir ne didesnis kaip 0,3 ha – kituose miestuose. Parduodamo žemės sklypo plotas Nacionalinės žemės tarnybos vadovo ar jo įgalioto teritorinio padalinio vadovo sprendimu gali būti padidintas iki naudojamo namų valdos žemės sklypo viso ploto, bet negali būti didesnis kaip atitinkamai 0,2 ha arba 0,3 ha kiekvienam gyvenamojo namo dalies savininkui, jeigu šio žemės sklypo arba jo dalies pagal teritorijų planavimo dokumentus ar žemės valdos projektus nenumatoma panaudoti miesto ūkio, visuomenės poreikiams ar individualiai statybai suformavus atskirą atidalijamą žemės sklypą.
Taigi sistemiškai vertinant šiuo metu galiojantį teisinį reglamentavimą, namų valdos žemės sklypas yra siejamas su nuosavybės teise priklausančiu gyvenamuoju namu ir kitais namų valdos statiniais ir namų valdai naudojamu žemės sklypu. Analogiškos nuostatos laikomasi ir teismų praktikoje – pastatų savininkai (nuomotojai) turi įstatymo garantuotą ir ginamą teisę lengvatine (ne aukciono) tvarka nuomoti ar pirkti pastatais užstatytą ir jų eksploatavimo tikslais naudojamą valstybinės žemės sklypą (Lietuvos Aukščiausiojo Teismo 2014 m. spalio 15 d. nutartis civilinėje byloje Nr. 3K-3-436/2014).
Dėl peticijoje pateiktų pasiūlymų
Lietuvos Respublikos Konstitucijos 128 straipsnio antrojoje dalyje nustatyta, kad valstybinio turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo tvarką nustato įstatymas. Konstitucinis Teismas yra ne kartą savo nutarimuose konstatavęs, kad valstybės turtas nėra savitikslis, bet turi duoti naudą visuomenei ir turi būti tausojamas, nešvaistomas, racionaliai tvarkomas; įstatymai turi saugoti visų savininkų nuosavybės teises, taigi ir valstybės, kaip visos visuomenės organizacijos, nuosavybės teises; neleidžiamas toks teisinis reguliavimas, pagal kurį valstybei nuosavybės teise priklausantis turtas būtų valdomas, naudojamas, juo būtų disponuojama taip, kad būtų tenkinami tik vienos socialinės grupės ar atskirų asmenų interesai arba poreikiai ir šis turtas netarnautų viešajam interesui, visuomenės poreikiui, tautos gerovei (Konstitucinio Teismo 2003 m. rugsėjo 30 d., 2007 m. liepos 5 d., 2007 m. lapkričio 23 d., 2008 m. birželio 30 d., 2009 m. kovo 2 d., 2010 m. vasario 26 d. nutarimai).
Konstitucijos 23 straipsnio antrosios dalies nuostata reiškia, kad įstatymai turi saugoti visų savininkų nuosavybės teises, taigi ir valstybės, kaip visos visuomenės organizacijos, nuosavybės teisę. Konstitucinis socialinės darnos imperatyvas, konstituciniai teisingumo, protingumo, proporcingumo principai, kitos Konstitucijos nuostatos suponuoja tai, kad Konstitucijoje įtvirtinti nuosavybės neliečiamumas ir subjektinių nuosavybės teisių apsauga negali būti interpretuojami kaip pagrindas savininko teises ir interesus priešpriešinti viešajam interesui, kitų asmenų teisėms, laisvėms ir teisėtiems interesams. Konstitucinis Teismas, aiškindamas Konstitucijos 23 straipsnio nuostatas, yra konstatavęs, kad nuosavybė įpareigoja ir kad šia nuostata yra išreiškiama nuosavybės socialinė funkcija (Konstitucinio Teismo 2000 m. gruodžio 21 d., 2002 m. kovo 14 d., 2002 m. rugsėjo 19 d., 2003 m. rugsėjo 30 d. nutarimai). Iš Konstitucijos preambulėje įtvirtinto atviros, darnios ir teisingos pilietinės visuomenės siekio, iš konstitucinio principo, kad nuosavybė įpareigoja, iš Konstitucijos 23 straipsnio antrosios dalies, pagal kurią nuosavybės teises saugo įstatymas, iš Konstitucijos 128 straipsnio antrosios dalies nuostatos, kad valstybinio turto valdymo, naudojimo ir disponavimo tvarką nustato įstatymas, kitų Konstitucijos nuostatų išplaukia reikalavimas tausoti valstybės turtą, jo nešvaistyti ir jį racionaliai tvarkyti.
Be to, teismų praktikoje pažymėta, kad negali būti sudarytos prielaidos valstybinėje žemėje esančių statinių savininkams įgyvendinti nuosavybės teises taip, kad būtų paneigtas vienas iš valstybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo principų, t. y. efektyvumo principas, kuris reiškia, kad įgyvendinant valstybės nuosavybės teises į žemę turi būti siekiama maksimalios naudos visuomenei, kas reiškia ir veikimą visuomenės interesais (Lietuvos Aukščiausiojo Teismo 2018 m. lapkričio 22 d. nutartis civilinėje byloje Nr. e3K-3-8-403/2019, 26 punktas).
Peticijoje pateikiamas siūlymas, kad asmuo (arba asmenys, jei namų valdos žemės sklypas valdomas kelių savininkų) turėtų teisę prie esamo namų valdos žemės sklypo privatizuoti iki 0,2 ha laisvos valstybinės žemės, sudarytų sąlygas tik atskirai asmenų grupei t. y., tik namų valdos žemės sklypų valdytojams (valdymo forma pasiūlyme nenurodoma), kurių sklypai ribojasi su laisva valstybine žeme, lengvatiniu būdu (be aukciono) privatizuoti šią žemę. 
Aplinkos ministerija atkreipia dėmesį ir į tai, kad peticijoje pateikti pasiūlymai iš esmės sugriautų šiuo metu galiojantį teisinį reglamentavimą, susijusį su namų valdos žemės sklypų privatizavimu, nes namų valdos žemės sklypas negali būti formuojamas bet kur – pati namų valdos esmė sako, kad toks sklypas gali būti formuojamas tik ten, kur yra statiniai. Pateikti pasiūlymai prieštarautų ir Žemės įstatymo 11 straipsnio 5 dalies 1 punktui. Be to, priėmus sprendimą tenkinti peticijoje pateiktus pasiūlymus, namų valdos žemės sklypo dydį lemtų ne sklypo naudojimo namų valdai faktas, o namų valdos bendraturčių kiekis, t. y., kuo daugiau bendraturčių, tuo didesnio ploto sklypą galima būtų suformuoti. Neaišku ir tai, kaip turėtų būti sprendžiamas klausimas dėl nesuformuotų namų valdų žemės sklypų – ar reikėtų vadovautis nuostatomis, susijusiomis su naudojamo žemės sklypo suformavimu ir dydžio nustatymu, ar visais atvejais būtų būtina atsižvelgti į šalia namų valdos esančią laisvą valstybinę žemę ir namų valdos bendraturčių kiekį ir nesieti su žemės sklypo naudojimo fakto nustatymu.
Manytina, kad peticijoje pateikti pasiūlymai yra ydingi ir korupcijos rizikos prasme ir gali sudaryti sąlygas piktnaudžiauti – gali būti atvejų, kad keli asmenys įsigis namų valdos žemės sklypą, siekdami šalia jo lengvatinėmis sąlygomis privatizuoti laisvą valstybinę žemę. 
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos peticijų įstatymo 12 straipsnio 3 dalimi, Seimo Peticijų komisijos išvada dėl N. Haselton ir T. M. Haseltono peticijoje pateiktų pasiūlymų atmetimo teikiama Seimui, taip pat siūloma įtraukti į Seimo rudens (VII) sesijos darbotvarkę Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos išvados dėl Natalios Haselton ir Thomo Miles‘o Haseltono peticijos“ projektą.


Komisijos pirmininkas				Edmundas Pupinis
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