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DĖL NUOMONĖS PATEIKIMO

Aplinkos ministerija išnagrinėjo Jūsų 2025 m. kovo 13 d. raštą Nr. S-2025-1318 „Dėl nuomonės pateikimo“, kuriame prašote pateikti nuomonę dėl peticija pripažinto Mindaugo Vilkicko (toliau – pareiškėjas) kreipimosi pakeisti Lietuvos Respublikos žemės ūkio paskirties žemės įsigijimo įstatymą, kad būtų patobulintas teisinis reguliavimas dėl valstybinės žemės ūkio paskirties žemės pardavimo ūkininkams tvarkos.
[bookmark: pmenu]Dėl siūlymo parduoti ūkininkams ne tik įsiterpusią, bet ir besiribojančią valstybinę žemės ūkio paskirties žemę.
Informuojame, kad šiuo metu rengiami Seimo narių Kazio Starkevičiaus ir Viktoro Fiodorovo inicijuoti Lietuvos Respublikos žemės ūkio paskirties žemės įsigijimo įstatymo Nr. IX-1314 4 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIVP-4287 (toliau – ŽŪPŽĮĮ pakeitimo projektas), Lietuvos Respublikos valstybės gynybos fondo įstatymo Nr. XIV-2775 4 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIVP-4285 ir Lietuvos Respublikos žemės įstatymo Nr. I-446 11 ir 40 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIVP-4286 (toliau kartu – Įstatymų projektai), kurių tikslas – užtikrinti efektyvų ir teisingą valstybinės žemės ūkio paskirties žemės valdymą, skatinti žemės ūkio veiklą sudarant sąlygas leisti daugiau asmenų  be aukciono įsigyti valstybinės žemės ūkio paskirties žemės, kad laisvos valstybinės žemės fondo žemė būtų įveiklinta, o asmenys, kurie ją nuomoja ar laikinai naudoja, užtikrintų savo veiklos tęstinumą, taip pat sudaryti galimybes dalį lėšų, gautų už parduotus valstybinės žemės ūkio paskirties žemės sklypus, pervesti į Valstybės gynybos fondo sąskaitą.
ŽŪPŽĮĮ pakeitimo projekte į asmenų, turinčių teisę be aukciono įsigyti valstybinės žemės ūkio paskirties žemės, ratą siūloma įtraukti privačių žemės sklypų savininkus, kurių nuosavybės teise turimi žemės ūkio paskirties žemės sklypai ribojasi su valstybinės žemės ūkio paskirties žemės sklypais.
[bookmark: _Hlk194655924]Nurodyti Įstatymų projektai paskelbti Teisės aktų informacinėje sistemoje.
Pažymime, kad visi asmenys turi teisę teikti pasiūlymus[footnoteRef:2] dėl Teisės aktų informacinėje sistemoje paskelbtų teisės aktų projektų, juos projektų  rengėjai privalo įvertinti. [2: Lietuvos Respublikos teisėkūros pagrindų įstatymo 5 str. 4 d.: Teisės aktų informacinėje sistemoje sudaroma galimybė visiems asmenims paskelbti pasiūlymus dėl šioje sistemoje paskelbtų teisėkūros iniciatyvų ir teisės aktų projektų, taip pat dėl galiojančio teisinio reguliavimo, kurio poveikio ex post vertinimas atliekamas; 9 str. 5 d.: Visi asmenys turi teisę teikti pasiūlymus dėl Teisės aktų informacinėje sistemoje paskelbto teisės akto projekto.] 

Vertinant galimybę praplėsti asmenų, turinčių teisę įsigyti žemės ūkio paskirties žemės, ratą, būtina atsižvelgti į toliau išvardytas sąlygas:
- Siekiant sudaryti sąlygas valstybei išlaikyti didesnius sklypus, kurie tiktų stambius investicinius gamybos projektus įgyvendinančioms įmonėms, taip pat užtikrinti valstybės vykdomas krašto apsaugos funkcijas, turėtų būti nustatyta, kad be aukciono galima įsigyti tik valstybinės žemės ūkio paskirties žemės sklypų, kurie neįtraukti į Lietuvos Respublikos investicijų įstatymo 13 straipsnio 1 dalies 14 punkte numatytiems investicijų projektams rezervuotų investicinių valstybinės žemės sklypų sąrašą ir nereikalingi karinei infrastruktūrai, nurodytai Lietuvos Respublikos mobilizacijos ir priimančiosios šalies paramos įstatymo 6 straipsnio 10 punkte nurodytame sąraše.
- Konstitucinis Teismas aiškindamas iš Konstitucijos 46 straipsnio 3 dalies kylančią konstitucinę valstybės priedermę siekti bendros tautos gerovės, yra konstatavęs, jog pagal Konstituciją Seimas, kaip įstatymų leidžiamosios valdžios institucija, turi labai plačią diskreciją formuoti valstybės ekonominę politiką ir teisės aktais atitinkamai reguliuoti ūkinę veiklą, žinoma, jokiu būdu nepažeisdamas Konstitucijos ir įstatymų, inter alia paisydamas Konstitucijoje įtvirtintų teisinės valstybės, atsakingo valdymo, teisėtų lūkesčių apsaugos, teisinio tikrumo principų (inter alia 2006 m. gegužės 31 d., 2015 m. rugsėjo 22 d., 2021 m. gegužės 13 d. nutarimai). Konstitucinis Teismas yra pažymėjęs ir tai, kad žemės sklypų turėjimas nuosavybės teise gali būti viena iš esminių sąlygų verslui pradėti ir jam plėtoti, viena iš būtinų ūkinės veiklos vykdymo prielaidų (2006 m. kovo 30 d. nutarimas). Todėl, siekiant užkirsti kelią pertekliniam žemės ūkio valdų didinimui ir prielaidų riboti kitų ekonominių veiklų plėtrą atsiradimui (pvz., atsinaujinančiai energetikai), taip pat atsižvelgiant į tai, kad turi būti įgyvendinamos ir kitos Devynioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos, kuriai pritarta Lietuvos Respublikos Seimo 2024 m. gruodžio 12 d. nutarimu Nr. XV-54 „Dėl Devynioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos“, (toliau – Vyriausybės programa) nuostatos (pvz., dėl saulės ir vėjo elektrinių plėtojimo, šalies miškingumo didinimo ir t. t.), parduodamo besiribojančio žemės ūkio paskirties žemės sklypo ploto dydis turėtų būti ribojamas. 
- Lietuvos Respublikos žemės įstatymo 21 straipsnio 1 dalies 1 punkte įtvirtinta žemės sklypų savininkų ir naudotojų pareiga žemės sklypus naudoti pagal pagrindinę žemės naudojimo paskirtį ir naudojimo būdą. Atsižvelgiant į tai, kad žemės valdytojai ir naudotojai privalomai vadovaujasi teritorijų planavimo dokumentais, kuriais žemės ūkio veikla planuojama tik neurbanizuotose ir neurbanizuojamose teritorijose, įsigyti valstybinės žemės ūkio paskirties žemės sklypų galima tik šiose teritorijose. 
- Atsižvelgiant į tai, kad Vyriausybės programoje numatyta šalies miškingumą iki 2030 m. padidinti iki 35 proc., t. y. įveisti apie 75 tūkst. ha naujų miškų, o šiam tikslui pasiekti valstybinių miškų valdytojai valstybės įmonei Valstybinių miškų urėdijai trūksta valstybinės žemės, tikslinga valstybinius žemės ūkio paskirties žemės sklypus, kurie ribojasi su valstybiniais miškais, panaudoti miškams įveisti. Su valstybiniais miškais besiribojantys valstybinės žemės ūkio paskirties žemės sklypai galėtų būti parduodami suderinus su valstybės įmone Valstybinių miškų urėdija ir kai juose, vadovaujantis miško įveisimą reglamentuojančiais teisės aktais ir teritorijų planavimo dokumentais, įveisti mišką draudžiama.
Įstatymų leidėjui priėmus nurodytus įstatymų pakeitimus, bus apsispręsta  dėl asmenų, turinčių teisę pirkti valstybinę žemės ūkio paskirties žemę, rengiami aktualūs įgyvendinamieji teisės aktai. 
Dėl siūlymo nesuteikti pirmenybės įsigyti valstybinės žemės ūkio paskirties žemės asmenims, ją besinuomojantiems, bet neturintiems besiribojančios su ja nuosavos žemės. 
Lietuvos Respublikos žemės ūkio paskirties žemės įsigijimo įstatymo 5 straipsnio 1 dalyje išvardyti asmenys, turintys pirmumo teisę įsigyti privačią žemės ūkio paskirties žemę, taip pat eilės tvarka, kuria šie asmenys gali įgyvendinti jiems nustatytą pirmumo teisę. Įstatymų leidėjas tokias įstatymo nuostatas nustatė įgyvendindamas savo diskreciją reguliuoti ūkinę veiklą, atsižvelgdamas į žemės, kaip pagal Konstituciją saugomo gamtos ištekliaus, prigimtį ir jos, kaip nekilnojamojo turto, specifiką, taip pat į konstitucinį reikalavimą užtikrinti žemės ūkio paskirties žemės racionalų naudojimą, kuris yra viešasis interesas ir kurį garantuoti yra valstybės konstitucinė priedermė[footnoteRef:3]. Pagal nustatytą teisinį reguliavimą, pirmenybė įsigyti privačią žemės ūkio paskirties žemę numatyta parduodamo žemės sklypo naudotojams, o ne besiribojančių sklypų savininkams. Kadangi pareiškėjas nepateikė argumentų ir nenurodė priežasčių, kodėl, jei būtų nustatoma pirmumo teisė įsigyti valstybinę žemės ūkio paskirties žemę, turėtų būti vadovaujamasi kitokiais principais ir kodėl turėtų būti nustatoma kitokia eilės tvarka, siūlymui pritarti nėra pagrindo. [3:  Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo 2021 m. rugsėjo 28 d. nutarimas.] 
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