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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO
PETICIJŲ KOMISIJA

IŠVADA
DĖL IGNO MEŠKAUSKO PETICIJOS

2021 m. spalio 20 d.
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisija 2021 m. spalio 20 d. posėdyje iš esmės nagrinėjo Igno Meškausko peticijoje pateiktus pasiūlymus dėl 1923 m. sausio 15 d. Klaipėdos sukilimo įprasminimo ir sukilimo dalyvių pagerbimo. Pareiškėjas siūlo Klaipėdos išvadavimo dalyviams suteikti Klaipėdos išvadavimo armijos kario savanorio statusą, apdovanoti žuvusius (po mirties), savanoriams pastatyti atminimo paminklą, atsiprašyti už užsitęsusią pagarbos tylą ir sausio 15-ąją paskelbti valstybės švente. 
Nuomones dėl I. Meškausko peticijoje pateiktų pasiūlymų pateikė Lietuvos istorijos institutas, Lietuvos Respublikos kultūros ministerija, Lietuvos Respublikos krašto apsaugos ministerija. Įvertinus pateiktą informaciją, negalima sutikti su I. Meškausko teigimu, kad 1923 m. sausio 15 d. Klaipėdos sukilimo metu žuvusieji ir kiti dalyviai nėra valstybiniu mastu pagerbti.
Pažymėtina, kad 1923 m. sausio 15 d. Klaipėdos sukilimo dalyvių atminimas jau yra įamžintas Klaipėdos skulptūrų parke stovinčiu paminklu (autorius Adomas Brakas, 1925). Skulptorius obelisku pavertė granitinį Vokietijos ir Rusijos sienos ženklą, ilgus metus stovėjusį prie pat jūros tarp Nemirsetos ir Palangos, ir iškaldino jame užrašą „Už laisvę žuvusiems 1923 m.“.  Paminklas uostamiesčio savivaldybės rūpesčiu 2015 m. restauruotas. Klaipėdos centre, prie Biržos tilto, stovi dar vienas paminklas, simbolizuojantis Didžiosios Lietuvos ir Klaipėdos krašto susijungimą – paminklas vieningai Lietuvai „Arka“ (autorius Arūnas Sakalauskas, 2003). Paminklas Klaipėdos krašto prijungimui prie Lietuvos atminti ir žuvusiems sukilimo dalyviams pagerbti pastatytas ir Šilutėje (autoriai Marija ir Martynas Purvinai, 1997 m.).
[bookmark: _GoBack]Klaipėdos sukilimo data yra visuomet prisimenama ir deramai paminima. Kasmet sukilimui ir jo dalyviams atminti organizuojamas naktinis žygis, atkartojantis to meto įvykius. Klaipėdos sukilimo tema yra rengiamos parodos, įvairios publikacijos. Pastaraisiais dešimtmečiais Klaipėdos užėmimo operacija susilaukė didelio Lietuvos istorikų dėmesio (šia tema domisi istorikai 
A. Nikžentaitis, V. Vareikis, S. Pocytė, Z. Genienė, J. Žukas, V. Jokubauskas, V. Safronovas, 
R. Varsackytė, E. Vaidotas ir kt.). Parengtas ne vienas straipsnis šia tema, sudaryti archyvinių dokumentų rinkiniai, sudaryti ir paskelbti Klaipėdos sukilime dalyvavusių šaulių ir savanorių sąrašai (V. Vareikis, 2008 m.), Karo mokyklos kariūnų ir karininkų, dalyvavusių operacijoje, sąrašai
(F. Žigaras, 2018 m.). 
Neaišku, kodėl I. Meškauskas siekia pagerbti išskirtinai savanorius. Užimti Klaipėdos kraštą buvo suformuota Ypatingos paskirties rinktinė, kurią sudarė 1078 asmenys: 41 karininkas, 582 kareiviai bei 455 šauliai. Žuvo 12 kovotojų, tarp kurių buvo 4 šauliai. I. Meškausko minimas karinis darinys „Klaipėdos išvadavimo armija“ neegzistavo, todėl prašymas žuvusiems suteikti šios armijos kario savanorio statusą nėra pagrįstas. 
Tarpukariu sukilimo dalyviai (taip pat ir žuvusieji) buvo apdovanoti Vyčio Kryžiais, Šaulių Žvaigždėmis, Klaipėdos išvadavimo medaliais. Remiantis V. Kavaliausko 2003 m. paskelbtu sąrašu, įteikti 45 sidabro medaliai,1316 bronzos medalių. 
Taip pat pažymėtina, kad Sausio 15-oji (Klaipėdos krašto diena), kaip atmintina diena šiuo metu yra įtvirtinta Lietuvos Respublikos atmintinų dienų įstatyme.
Seimo Peticijų komisija, atsižvelgusi į Lietuvos istorijos instituto, Kultūros ministerijos, Krašto apsaugos ministerijos pateiktas nuomones, kad Klaipėdos sukilimo data yra visuomet prisimenama ir deramai paminima, kad pripažįstama šio istorinio įvykio reikšmė ir vertinami jo dalyvių nuopelnai, 2021 m. spalio 20 d. posėdyje priėmė sprendimą atmesti I. Meškausko peticijoje pateiktus pasiūlymus dėl 1923 m. sausio 15 d. Klaipėdos sukilimo įprasminimo ir sukilimo dalyvių pagerbimo – Klaipėdos išvadavimo dalyviams suteikti Klaipėdos išvadavimo armijos kario savanorio statusą, apdovanoti žuvusius (po mirties), savanoriams pastatyti atminimo paminklą, atsiprašyti už užsitęsusią pagarbos tylą ir sausio 15-ąją paskelbti valstybės švente.
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos peticijų įstatymo 12 straipsnio 3 dalimi ir Seimo Peticijų komisijos nuostatų, patvirtintų Lietuvos Respublikos Seimo 1999 m. lapkričio 11 d. nutarimu Nr. VIII-1408 „Dėl Seimo Peticijų komisijos nuostatų patvirtinimo“, 28 punktu, Seimo Peticijų komisijos išvada dėl I. Meškausko peticijoje pateiktų siūlymų atmetimo teikiama Seimui, taip pat siūloma įtraukti į Seimo rudens sesijos darbotvarkę Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos išvados dėl Igno Meškausko peticijos“ projektą.


Komisijos pirmininkas					Edmundas Pupinis




Rasa Griciūtė, tel. (8 5)  239 6817, el. p. rasa.griciute@lrs.lt
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