Pareiškėjas savo kreipimesi prašo: 
• Implementuoti / pakeisti LR teisės aktus, kurių pagrindu būtų atliekami pakeitimai, užtikrinantys Lietuvos Respublikos valstybinių švietimo įstaigų (lopšelių-darželių, mokyklų ir t.t.) skaidrų atsiskaitymą su pas juos į įstaigas atvykstančiais meno atlikėjais, aktoriais, visuomeninėmis organizacijomis, viešosiomis įstaigomis ir kitomis trečiųjų šalių įstaigomis. 
• Implementuoti / pakeisti įstatymų nuostatas, kurios užtikrintų LR švietimo įstaigų su meniniais atlikėjais, meninę, kultūrinę veiklą teikiantiems asmenimis, visuomeninėmis, nevyriausybinėmis organizacijomis, viešosiomis įstaigomis bendradarbiavimo tvarką grindžiančius reikalavimus ir (ar) aprašą, kuris nustatytų aiškią meninę, kultūrinę veiklą galinčių teikti asmenų, visuomeninių, nevyriausybinių organizacijų, viešųjų įstaigų ir tarp šių asmenų ir valstybinių švietimo įstaigų bendradarbiavimo tvarką (sutarčių sudarymo tvarka; pinigų meniniams atlikėjams išmokėjimo tvarka; meninių atlikėjų atliekamo pasirodymo forma, trukmė, dažnumas, atliekamo pasirodymo vieta, laikas, saugos ir kitos meninio atlikėjo teikiamų paslaugų sąlygos; tvarka dėl nemokamai į meninio atlikėjo pasirodymą ateinančių socialiai remtinų vaikų socialinį statusą įrodančių dokumentų meniniam atlikėjui pateikimo ir kt.). 
• Implementuoti / pakeisti kitus teisės aktus / atlikti pakeitimus, kurie užtikrintų skaidrų, sąžiningą LR švietimo įstaigų ir meninių atlikėjų bendradarbiavimą ir sutarčių / susitarimų sąlygų išpildymą. 
• Implementuoti / pakeisti LR teisės aktus, kurių pagrindu būtų įsteigti privalomi kursai, mokymai, konsultacijos ir pan. valstybinėms švietimo įstaigoms ir meninę veiklą teikiantiems asmenims dėl valstybinių švietimo įstaigų ir meninę veiklą teikiančių asmenų bendradarbiavimo ypatumų. 
• Implementuoti / pakeisti LR teisės aktus, kurių pagrindu LR savivaldybėms ar kitoms įstaigoms būtų pavedama reguliari valstybinių švietimo įstaigų ir meninę veiklą teikiančių asmenų bendradarbiavimu grįstos veiklos patikra.
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