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DĖL TARYBOS NUOMONĖS PATEIKIMO

[bookmark: _Hlk128139063]Valstybinė energetikos reguliavimo taryba (toliau – Taryba) 2025 m. gegužės 28 d. gavo Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos 2025 m. gegužės 27 d. prašymą Nr. S-2025-2699 (reg. Nr. R1-8049), pateikti nuomonę dėl Virginijaus Jurgaičio peticijoje pateikto pasiūlymo. Pareiškėjas Virginijus Jurgaitis prašo keisti teisės aktus taip, kad jam atsijungus nuo centralizuotos šildymo ir karšto vandens sistemos nereikėtų mokėti cirkuliacijos (gyvatuko) mokesčio.
Taryba su peticijoje pateiktu siūlymu nesutinka, dėl toliau nurodytų motyvų.
Šilumos priskyrimo daugiabučių namų savininkams teisiniai pagrindai išdėstyti Lietuvos Respublikos civiliniame kodekse, Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatyme, kituose teisės aktuose.
Šilumos ūkio įstatymo 12 straipsnio 2 dalis nustato, kad jeigu pastate yra daugiau kaip vienas šilumos vartotojas, visas pastate suvartotas šilumos kiekis paskirstomas (išdalijamas) vartotojams, o kiekvienas vartotojas moka už jam priskirtą šilumos kiekį, išmatavus, įvertinus ar kitaip pagal Tarybos rekomenduojamus taikyti ar su ja suderintus metodus nustačius, kokia visų vartotojų bendrai suvartoto šilumos kiekio dalis tenka tam šilumos vartotojui. Šių dalių matavimo, nustatymo ar įvertinimo metodą šilumos vartotojai pasirenka Civilinio kodekso nustatyta sprendimų priėmimo tvarka iš Tarybos rekomenduotų taikyti metodų. Kiti metodai gali būti taikomi tik suderinti su Taryba. Kol vartotojai pasirenka metodą, taikomas pastato šildymo ir karšto vandens sistemą bei įrengtus atsiskaitomuosius apskaitos prietaisus atitinkantis metodas.
Buitinių šilumos vartotojų pareiga mokėti mokesčius už karšto vandens temperatūros palaikymą (cirkuliaciją) įtvirtinta Šilumos tiekimo ir vartojimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos energetikos ministro 2010 m. spalio 25 d. įsakymu Nr. 1-297 „Dėl šilumos tiekimo ir vartojimo taisyklių patvirtinimo“ (toliau – Taisyklės) 235.2 papunktyje, kuriame nurodyta, kad buitiniai karšto vandens vartotojai privalo laiku atsiskaityti už pateiktą karštą vandenį, šilumos energiją karšto vandens temperatūrai ir cirkuliacijai palaikyti bei kitas karšto vandens tiekėjo suteiktas paslaugas.
Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 4.82 straipsnio 1 dalyje nustatyta, kad butų ir kitų patalpų savininkams (toliau – savininkai) bendrosios dalinės nuosavybės teise priklauso namo bendrojo naudojimo patalpos, pagrindinės namo konstrukcijos, bendrojo naudojimo mechaninė, elektros, sanitarinė-techninė ir kitokia įranga. Civilinio kodekso 4.76 straipsnis nustato, kad kiekvienas iš bendraturčių proporcingai savo daliai turi teisę į bendro daikto (turto) duodamas pajamas, atsako tretiesiems asmenims pagal prievoles, susijusias su bendru daiktu (turtu), taip pat privalo apmokėti išlaidas jam išlaikyti ir išsaugoti, mokesčiams, rinkliavoms ir kitoms įmokoms. Jeigu vienas iš bendraturčių nevykdo savo pareigos tvarkyti ir išlaikyti bendrą daiktą (turtą), tai kiti bendraturčiai turi teisę į nuostolių, kuriuos jie turėjo, atlyginimą.
Mokestis už šilumos kiekį karšto vandens temperatūrai palaikyti nustatomas pagal šilumos paskirstymo metodą - vartotojui apmokėti priskirtą šilumos kiekį padauginus iš šilumos kainos. Vadovaujantis Tarybos rekomenduojamais šilumos paskirstymo metodais, šilumos kiekis karšto vandens temperatūrai palaikyti šildymo ir nešildymo sezono metu nustatomas skirtingai. Tam įtakos turi faktas, kad šildymo sezono metu pastate suvartotas ir vartotojams pagal Tarybos patvirtintus šilumos paskirstymo metodus skirstomas šilumos kiekis susideda iš trijų dedamųjų: 1) šilumos kiekio pastatui šildyti, 2) šilumos kiekio karštam vandeniui paruošti bei 3) šilumos kiekio cirkuliacijai, o ne šildymo sezono metu iš dviejų – 1) šilumos kiekio karštam vandeniui paruošti 2) bei šilumos kiekio cirkuliacijai.
Vadovaujantis Atskirų energijos ir kuro rūšių sąnaudų normatyvų būstui šildyti ir karštam vandeniui ruošti nustatymo bei taikymo metodikos, patvirtintos Valstybinės kainų ir energetikos kontrolės komisijos 2003 m. gruodžio 22 d. nutarimu „Dėl atskirų energijos ir kuro rūšių sąnaudų normatyvų būstui šildyti ir karštam vandeniui ruošti nustatymo bei taikymo metodika Nr. O3-116“ 2 priedu, nustatyti vidutiniai energijos sąnaudų normatyvai karšto vandens temperatūrai palaikyti (cirkuliacijai) būstui per mėnesį (esant standartinėms sąlygoms), kurie priklauso nuo namo vidaus karšto vandens sistemos tipo: 10 kWh priskiriama, kai name yra tik rūsinė karšto vandens tiekimo sistema, 80 kWh priskiriama, kai name įrengta dvivamzdė karšto vandens tiekimo sistema be vonios šildytuvo bute, 160 kWh priskiriama, kai name įrengta dvivamzdė karšto vandens tiekimo sistema su vonios šildytuvu bute ir 240 kWh priskiriama, kai name įrengta dvivamzdė karšto vandens tiekimo sistema virtuvėje ir vonioje ir įrengtas vonios šildytuvas bute. Atsižvelgiant į tai šilumos kiekis karšto vandens temperatūrai palaikyti (cirkuliacijai) priklauso nuo tam tikrame name, namo bute įrengtos vidaus karšto vandens sistemos tipo.
Taryba atkreipia dėmesį, kad cirkuliacinė šiluma skirta karšto vandens temperatūrai palaikyti bei karšto vandens sistemos normaliam funkcionavimui (kad karštas vanduo ir nutolusius namo butus pasiektų gana greitai ir pakankamos temperatūros) užtikrinti. Karšto vandens cirkuliacijos palaikymas pastate yra būtina sąlyga norint užtikrinti gyventojams tiekiamo karšto vandens atitiktį higienos normoms, t. y. kad karšto vandens vartojimo vietoje (gyventojų čiaupuose) karštas vanduo būtų pristatomas greičiau nei per 1 min ir numatytos temperatūros. Atkreipiame dėmesį, jog neįrengus ar atsisakius karšto vandens cirkuliacijos pastate, nuo karšto vandens ruošimo vietos (šilumos punkto) tolimiausiame taške esančių gyventojų čiaupuose šios higienos normose numatytos sąlygos įgyvendinti tampa techniškai beveik neįmanoma. Vis dėlto, dėl aukštos karšto vandens temperatūros (ne žemesnės kaip 50°C) karšto vandens cirkuliacijos sistemoje susidaro šilumos energijos netektys, tiek per rankšluosčių džiovintuvus, tiek per bendrą pastate įrengtą karšto vandens cirkuliacijos vamzdyną, o šių netekčių šilumos energijai kompensuoti susidarančios sąnaudos ir yra laikytinos karšto vandens cirkuliacijos mokesčiu. Todėl karšto vandens ruošimo ir tiekimo sistemose įrengta cirkuliacijos sistema (ir rankšluosčių džiovintuvai kaip šios sistemos sudedamoji dalis) yra susijusi ne su patalpų šildymų, bet su pastate vartojamo karšto vandens parametrų užtikrinimu. 
Lietuvos Aukščiausiojo Teismo 2017 m. sausio 19 d. nutartyje civilinėje byloje Nr. 3K-7-13-916/2017 konstatavo, kad šilumos ūkis yra reglamentuota valstybės prižiūrima veikla, kurioje šilumos ir karšto vandens tiekimas, kainų nustatymas, šioje srityje veikiančių subjektų veikla ir jos priežiūra yra reglamentuoti įstatymo, Komisijos patvirtintų metodikų ir taisyklių. Daugiabučių namų bendrosios dalinės nuosavybės teise priklausančių butų ir kitų patalpų savininkai turi teisę dalyvauti šilumos ūkio valdyme ir spręsti dėl jiems teikiamų paslaugų reikalingumo, kainos ir kokybės. Tačiau daugiabučių namų bendrosios dalinės nuosavybės teise priklausančių butų ir kitų patalpų savininkai privalo veikti laikydamiesi teisės aktais reglamentuotų šilumos ir karšto vandens tiekimo procedūrų, nesukelti grėsmės tvariam šilumos ūkio funkcionavimui. Daugiabučiame name paprastai nėra techninės galimybės, atskiram butui atsijungus nuo centralizuoto šilumos ir karšto vandens tiekimo sistemos, atsisakyti ir karšto vandens temperatūros palaikymo (cirkuliacijos) konstrukcijos, pavyzdžiui, vidurinio aukšto gyventojas negali atsisakyti karšto vandens cirkuliacijos, t. y. pašalinti dalies cirkuliacijos vamzdžio, jei virš jo yra kitas butas, kuriam reikalingas karštas vanduo ir karšto vandens temperatūros palaikymo (cirkuliacijos) paslauga.
Lietuvos Aukščiausiasis Teismas minėtoje nutartyje taip pat pažymėjo, kad techniškai turėtų būti užtikrinta, jog karšto vandens temperatūros palaikymo sistema neatliktų ir patalpų, atjungtų nuo centralizuoto šildymo ir karšto vandens tiekimo sistemų, šildymo funkcijos, tačiau šiuo metu daugeliu atvejų pagal senos statybos inžinerinių sistemų tipinę konstrukciją nėra techninių galimybių visiškai eliminuoti į atsijungusių nuo centralizuoto šildymo ir karšto vandens tiekimo sistemų daugiabučio namo buto ar kitų patalpų savininkų patalpas bei bendrojo naudojimo patalpas patenkantį pastato karšto vandens temperatūros palaikymo sistemos energijos kiekį. Todėl nėra teisinio pagrindo ir visiškai atleisti daugiabučio namo buto ar kitų patalpų savininkus nuo pareigos mokėti už karšto vandens temperatūros palaikymą, kaip daugiabučio namo inžinerinės konstrukcijos padarinį.
Atitinkamai ir sprendimas atjungti rankšluosčių džiovintuvą yra asmens teisė, tačiau ji nepanaikina pareigos mokėti mokesčius už šilumos kiekį karšto vandens temperatūrai palaikyti (cirkuliacijai). 
Šilumos ūkio įstatymo 15 straipsnio 1 dalis nustato, kad vartotojai daugiabučiuose namuose gali Civilinio kodekso 4.85 straipsnyje nustatyta tvarka pasirinkti apsirūpinimo karštu vandeniu būdą arba karšto vandens tiekėją ir sudaryti su juo karšto vandens pirkimo–pardavimo sutartį.
Taisyklių 218 punktas nustato, kad vartotojai, pageidaujantys atjungti karšto vandens įrenginius ir keisti apsirūpinimo karšto vandeniu būdą, privalo priimti sprendimą teisės aktuose (Taisyklių 1 priedo 1, 3 punktai) nustatyta tvarka. Taisyklių 234.8. papunktis nustato, kad vartotojas turi teisę įstatymų nustatyta tvarka kartu su kitais namo butų ir kitų patalpų savininkais nuspręsti pakeisti viso pastato apsirūpinimo karštu vandeniu būdą arba pasirinkti kitą karšto vandens tiekėją.
Atsižvelgiant į nurodytas nuostatas daugiabučio gyvenamojo namo gyventojų dauguma pagal nurodytas Civilinio kodekso, Šilumos ūkio įstatymo, Taisyklių, kitų teisės aktų nuostatas turi galimybę jeigu to pageidauja, priimti sprendimą ir pasirinkti individualų karšto vandens ruošimo jo vartojimo vietoje būdą, atsisakydami cirkuliacinės konstrukcijos visame daugiabutyje.
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