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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO
PETICIJŲ KOMISIJA
IŠVADA
DĖL PETICIJOJE PATEIKTO SIŪLYMO NETENKINIMO
2024 m. rugsėjo 2 d. Nr. 250-I-24
Vilnius

Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisija (toliau – Komisija) 2024 m. rugsėjo 2 d. posėdyje išnagrinėjo pareiškėjo peticiją, kurioje pateiktas siūlymas papildyti Lietuvos Respublikos bausmių vykdymo kodekso (toliau – BVK) 35 straipsnio 3 dalies 6 punktą nuostata, kuri leistų nuteistiesiems parvykti į namus jų nedarbingumo metu (išskyrus atvejus, kai sergama užkrečiama ar infekcine liga) ir priėmė sprendimą teikti Seimui išvadą netenkinti šio siūlymo. Komisija sprendimą priėmė atsižvelgusi į Lietuvos Respublikos teisingumo ministerijos ir Lietuvos kalėjimų tarnybos nuomonę dėl peticijoje pateikto siūlymo. 
BVK 35 straipsnio 3 dalies 6 punkte nustatyta teisė nuteistiesiems, atliekantiems bausmę atviro tipo bausmės atlikimo vietoje, kartą per savaitę iki dviejų parų ne darbo metu (t. y. savo poilsio/laisvalaikio) parvykti į Lietuvos Respublikos teritorijoje esančius namus ar aplankyti Lietuvos Respublikos teritorijoje gyvenančius artimuosius. Sprendžiant klausimą dėl leidimo nuteistajam, atliekančiam bausmę atvirto tipo bausmės atlikimo vietoje, parvykti į namus ar aplankyti artimuosius turi būti vertinamas jo elgesys, t. y. ar jis neturi drausminių nuobaudų arba neįvykdytų administracinių nuobaudų ar administracinio poveikio priemonių. Taigi BVK 35 straipsnio 3 dalies 6 punkto redakcija neapriboja laisvės atėmimo vietų įstaigos administracijos galimybių išleisti nuteistąjį į namus ar aplankyti artimuosius, kai jis turi nedarbingumą, tačiau sprendžiant šį klausimą, būtina atsižvelgti ir į kitus teisės aktus, reglamentuojančius asmenų elgesį jų laikinojo nedarbingumo metu. BVK 68 straipsnio 5 dalies 4 punkte nustatyta, kad trumpalaikė išvyka į namus nesuteikiama pusiau atviro tipo bausmės atlikimo vietų lengvojoje grupėje bausmę atliekantiems nuteistiesiems „sergantiems pavojingomis arba ypač pavojingomis užkrečiamosiomis ligomis, kurios plinta oro lašeliniu būdu;“.
Pažymėtina, kad laikinojo nedarbingumo dėl ligos metu asmuo turi visas jėgas sutelkti į savo sveikatą, griežtai laikytis gydytojo nustatyto gydymosi režimo ir elgtis taip, kad jo veiksmai neužtęstų ligos trukmės. Siekiant užtikrinti, kad laikinasis nedarbingumas truktų tik tiek, kiek reikalinga asmens darbingumui atstatyti ir nebūtų piktnaudžiaujama laikinojo nedarbingumo suteikiamomis naudomis (pavyzdžiui, ligos išmokomis), laikinai nedarbingais pripažinti asmenys privalo griežtai laikytis Elektroninių nedarbingumo pažymėjimų bei elektroninių nėštumo ir gimdymo atostogų pažymėjimų išdavimo taisyklėse (toliau – Nedarbingumo pažymėjimų išdavimo taisyklės), patvirtintose Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro ir Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2005 m. birželio 30 d. įsakymu Nr. V-533/A1-189 „Dėl teisės aktų, susijusių su elektroniniais nedarbingumo pažymėjimais bei elektroniniais nėštumo ir gimdymo atostogų pažymėjimais, patvirtinimo“, nustatytų elgesio taisyklių nedarbingumo metu, su kuriomis jie supažindami pasirašytinai. Vienoje iš elgesio taisyklių įtvirtinta, kad bet koks asmens, kuriam išduotas laikinojo nedarbingumo pažymėjimas, keliavimas (išskyrus vykimą į asmens sveikatos priežiūros įstaigas) yra laikomas elgesio taisyklių laikinojo nedarbingumo metu pažeidimu (Nedarbingumo pažymėjimų išdavimo taisyklių 51.6 papunktis). Nuteistieji, kurie atlieka bausmę atviro tipo bausmės atlikimo vietose, yra įtraukti į nacionalinę socialinio draudimo sistemą, todėl paminėtos elgesio taisyklės nedarbingumo metu jiems taip pat yra taikomos. Taigi, net ir pakeitus BVK nuostatas, minėtiems nuteistiesiems išliktų pareiga laikytis elgesio taisyklių nedarbingumo metu (įskaitant ir draudimą keliauti) ir sutelkti dėmesį į savo sveikatą, o Lietuvos kalėjimų tarnybai, kuriai be kita ko, pavesta atlikti laisvės atėmimo vietų įstaigoje laikomų asmenų teisės pažeidimų prevenciją – kontroliuoti, kad nurodyti nuteistieji tinkamai vykdytų jiems teisės aktų nustatytas pareigas/elgesio taisykles. 
Apibendrinant šiame rašte paminėtus aspektus, akcentuotina, kad laikinas nedarbingumas neturėtų būti sutapatinamas su nuteistojo laisvu nuo darbo/poilsio laiku (kas iš esmės siūloma peticijoje) ir kurį jis gali panaudoti savo poreikiams tenkinti (o taip pat ir parvykimui į namus ar pas artimuosius). Šio nedarbingumo metu nuteistasis turėtų rūpintis savo sveikata ir neatlikti jokių veiksmų, kurie jo nedarbingumo pabaigą tik atitolintų. 
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos peticijų konstitucinio įstatymo 18 straipsnio 4 dalies 2 punktu ir Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos nuostatų, patvirtintų Seimo 2023 m. birželio 27 d. nutarimu Nr. XIV-2101 „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos nuostatų patvirtinimo“, 8.7 punktu, Seimo Peticijų komisijos išvada dėl pareiškėjo peticijoje pateikto siūlymo netenkinimo teikiama Seimui, taip pat siūloma įtraukti į Seimo IX (rudens) sesijos darbotvarkę Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Peticijų komisijos 2024 m. rugsėjo 2 d. išvados Nr. 250-I-24“ projektą.
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