2020 m. sausio 14 d. vyks Seimo Peticijų komisijos posėdis, kuriame iš esmės bus nagrinėjamas:
[bookmark: _GoBack]1. Viktoro Vilkausko peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos bausmių vykdymo kodekso 157 straipsnio papildymo“ pateiktas pasiūlymas papildyti Bausmių vykdymo kodekso 157 straipsnį          10 dalimi:
„10. Nuteistieji, praėjus vieneriems metams po teismo sprendimo už tyčinius nusikaltimus (išskyrus numatytus Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso XVII skyriuje „Nusikaltimai žmogaus gyvybei“, XVIII skyriuje „Nusikaltimai žmogaus sveikatai“, XIX skyriuje „Nusikaltimai, pavojingi žmogaus sveikatai ir gyvybei“, XX skyriuje „Nusikaltimai žmogaus laisvei“ ir XXI skyriuje „Nusikaltimai ir baudžiamieji nusižengimai žmogaus seksualinio apsisprendimo laisvei ir neliečiamumui“), padarytus areštinėse, pataisos įstaigose ir kardomojo kalinimo vietose, ir atlikę bei vykdę individualiame socialinės reabilitacijos plane numatytas priemones, atsižvelgiant į jų elgesį po nusikaltimo padarymo bei teismo sprendimo, bausmės atlikimo metu bei saugumo reikalavimus ir kai yra kalėjimo administracijos teikimas, pataisos namų direktoriaus sprendimu gali būti lygtinai paleisti iš pataisos įstaigų. Prašymų lygtinai paleisti iš pataisos įstaigos pateikimo tvarką nustato Pataisos įstaigų vidaus tvarkos taisyklės.“
2. Viktoro Vilkausko peticijoje „Dėl Lietuvos Respublikos bausmių vykdymo kodekso 158 straipsnio pakeitimo“ pateiktas pasiūlymas pakeisti Bausmių vykdymo kodekso 158 straipsnio             4 dalies 4 punktą ir jį išdėstyti taip:
„4) asmenys, nuteisti už tyčinius nusikaltimus, numatytus Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso XVII skyriuje „Nusikaltimai žmogaus gyvybei“, XVIII skyriuje „Nusikaltimai žmogaus sveikatai“, XIX skyriuje „Nusikaltimai, pavojingi žmogaus sveikatai ir gyvybei“,                XX skyriuje „Nusikaltimai žmogaus laisvei“ ir XXI skyriuje „Nusikaltimai ir baudžiamieji nusižengimai žmogaus seksualinio apsisprendimo laisvei ir neliečiamumui“, padarytus areštinėse, pataisos įstaigose ir kardomojo kalinimo vietose;“.
Posėdis vyks Prezidento salėje (Seimo I rūmai, II aukštas), posėdžio pradžia 13.00 val.
Detalesnė informacija teikiama tel. (8 5) 239 6819. 
Seimo kanceliarijos patarėja J. Šniaukštienė, tel. (8 5) 239 6819, el. p. janina.sniaukstiene@lrs.lt


